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Не смейте забывать учителей.
Пусть будет жизнь достойна их усилий -
Учителями славится Россия,
Ученики приносят славу ей.
Не смейте забывать учителей!

   Я начала своё сочинение строками прекрасного стихотворения А. Дементьева, посвященного учителям, потому что написано оно от души, с чувством уважения к старшим наставникам. Учитель – это профессия сложная, требующая терпения и доброты, теплоты и отзывчивости, честности во всем и самоотдачи.

   Учитель – это человек, который понимает тебя и может объяснить тебе то, чего ты пока не понимаешь. Учитель является незаменимым человеком в жизни каждого. За годы работы он выпускает не одно поколение умных и порядочных людей.

   В моей жизни учителя играют большую роль. Они каждый день помогают мне учиться и выбрать ту специальность, которой я посвящу жизнь. За это я благодарна им. Каждый учитель радуется успехам своих учеников, потому что в этом есть и его заслуга.

   На моём жизненном пути встретились не просто хорошие учителя, но и отличные люди. Я понимаю, что ещё немножко - и мне придётся выбрать профессию и навсегда попрощаться со школой. Но мне запомнится каждый преподаватель, его уроки и нехитрые советы. 

   Каждый ученик и учитель считает школу своим вторым домом. Школа – это большой коллектив, живущий своей жизнью, и я уверена, во главе его стоят учителя. 

В заключение к моему сочинению я сочинила стихотворение, посвящённое учителям.

Учитель! Вы в мороз и вьюгу

Приходите учить детей,

В родную школу,

В круг знакомых, родных

И близких вам друзей.

Вы учите нас быть дружнее, смелее,

Учите любить,

И то прекрасное творение

Никак не сможем мы забыть!

Всему тому чему учили,

На путь знакомый наставляя нас,

Мы кланяемся и говорим спасибо

За всё, что сделали для нас!

