                          Мой любимый город.
Кто видел край, где роскошью природы

      Оживлены дубравы и луга,

Где весело шумят и блещут воды

  И мирные ласкают берега…..

                    А.С.Пушкин
Мне было сложно  писать это сочинение, потому что у меня есть два любимых города. Один – Симферополь, где я появилась на свет,  росла под высоким, бездонным, голубым крымским небом и ласковым солнышком. Дом, где я провела дошкольные годы жизни, находится на берегу речки Салгир. На противоположном берегу расположен ботанический сад Таврического Государственного университета.  Необыкновенной красоты розарий радовал нас, детей. Даже в зимние месяцы можно было увидеть цветущие сорта. Летом, в тени экзотической, пышной зелени, мы прятались днем от палящего солнца, а зимой в сосновом бору кормили с рук орешками белочек, которые не впадали в спячку из-за мягкого климата. А если в ладонь насыпать семечек и поднять ее, открытую, над головой, то на угощение сразу слетались птички, склевывая прямо с рук. У фонтана в ботаническом саду, как ритуал, фотографировались свадебные пары. Это все очень красиво, как в сказке. Здесь же, в Симферополе, я заработала свою первую в жизни грамоту за 3 место в соревнованиях по художественной гимнастике. 

Я и не думала  о том, что судьба приготовила мне подарок! Еще один замечательный город… Дубна! Теперь я, повзрослев, с уверенностью могу сказать, что её культура и традиции сразу мне стали понятными и родными.                                               Я полюбила Дубну, с ее царственной рекой  Волгой, с ее бесконечными, могучими лесами, где так здорово кататься зимой на лыжах. Этот русский снег! Меня до сих пор не покидает чувство восторга от увиденного! Здесь очень много красивых островков дикой природы. А сколько разных лекарственных трав… Радует и близость Москвы, что позволяет посещать очень интересные выставки и музеи.
 Спустя некоторое время я обрела здесь друзей, полюбила свою школу, благодаря которой узнала, что город Дубна - это наукоград. Здесь огромный список важных и ярких открытий, сделанных российскими учёными. 
Радуют и перемены к лучшему в Дубне. Например, за последний год в ДК “Октябрь” создана атмосфера, достойная настоящего театра и его ценителей. Здесь есть выставочный зал, где можно увидеть картины местных художников. И просто посидеть на скамейке в зимнем саду…
 Мне трудно сказать, какой из этих двух городов я люблю больше. Но вот на наших глазах произошло  чудо: Крым - это Россия!  Сбылась мечта крымчан, моих родителей, моей бабушки… И два моих любимых города оказались в России! И мне не нужно теперь,  какой из них я люблю больше! Я люблю Россию, люблю Симферополь и обожаю необычный, красивый, интересный и гостеприимный город  Дубну!
 Парамонова Настя 8-а класс       
