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Волгоград - Сталинград, 

Души павших солдат 
Всё горят - просто некуда деться. 
Просто нету наград, 
Нет на свете наград, 
Что достойнее памяти сердца… 
Дмитрий Дарин [5]
Введение
         Сталинградская битва – решающее сражение Великой Отечественной войны, в котором советские войска одержали крупнейшую победу. Эта битва ознаменовала начало коренного перелома в ходе войны. Закончилось победное наступление немецко-фашистских войск и началось их изгнание с территории Советского Союза ( см. прилож. № 1 ). 

     Готовясь к 70-летию Сталинградской битвы, я поставила перед собой следующие цели и задачи: узнать о людях, которые защищали нашу Родину, участниках Сталинградской битвы; систематизировать материал, хранящийся в нашем школьном музее о земляках-защитниках Сталинграда, создать исследовательскую работу.
 Итак, предметом исследования я выбрала участников Великой Отечественной войны. Считаю, что тема исследования актуальна, так как приближается юбилейная дата – 70-летие Сталинградской битвы.
     Для реализации целей и задач я использовала различные методы: изучила материалы школьного комплексного краеведческого музея, познакомилась с периодической печатью по данной теме, побеседовала с руководителем школьного музея, встретилась с  потомками ветеранов войны.
                                Глава I.  Сталинградская битва

 «Ни шагу назад!» 
       17 июля 1942 года  началась Сталинградская битва: с 17 июля по 18 ноября 1942 года – оборонительная, с 19 ноября 1942 по 2 февраля 1943 – наступательная).

    28 июля И.В. Сталин издал приказ от 28 июля 1942 года, смысл которого излагался открытым текстом: «Ни шагу назад!». Приказ означал, что солдат, который отступил – предатель. На мой взгляд, Сталин поступил правильно так как, кто владел Сталинградом, тот владел путями к Кавказской нефти.

   Наши войска  встретили врага исключительной стойкостью. Немецко-фашистские войска несли большие потери.
     Советское командование приступило к разработке плана разгрома врага. Основная цель предстоящей зимней кампании 1942-43 годов состояла в том, чтобы вырвать стратегическую инициативу из рук противника, нанести ему тяжелое поражение и тем самым добиться решительного перелома в ходе войны. При этом главный удар Красная армия должна была нанести на Юго-Западном направлении по одной из самых крупных и самой активной вражеской группировке. Ее разгром привел бы к крушению всего южного крыла фронта противника и, следовательно, к освобождению важных промышленных и сельскохозяйственных районов страны. А поражение войск сателлиты гитлеровской Германии, действовавших на юге, неизбежно усилило бы противоречие внутри фашистского блока. Для достижения этой цели наш народ  создал все необходимые предпосылки.
    К ноябрю 1942 г. в результате возросшей мощи Красной Армии и огромных потерь, понесенных немецко-фашистской армией на советско-германском фронте, соотношение сил изменилось в пользу советских войск
     19 ноября началось контрнаступление советских войск в районе Сталинграда. 23 ноября соединения Юго-Западного и Донского фронтов встретились в районе Калач, Советский, Мариновка. Группировка противника численностью в триста тридцать тысяч человек с многочисленной техникой попала в окружение.

   Командование вермахта приняло решение удерживать Сталинград и деблокировать окруженные войска, и танковая группировка под командованием генерала Гота 12 декабря 1942 года переходит в наступление.    К 19 декабря в наступлении уже участвовало свыше трехсот немецких танков. Но благодаря мужеству и стойкости советских войск наступление удалось остановить, а затем, с приходом подкреплений, отбросить от Сталинграда на двести километров.

     В начале января началась операция по ликвидации окруженной группировки. К концу января войска вермахта, несмотря на отчаянное сопротивление, были расчленены на две части — северную и южную. 31 января 1943 года был пленен командующий шестой армией фельдмаршал Паулюс с его штабом, и капитулировала южная часть окруженной группировки. Первого февраля 1943 года после сокрушительного удара нашей артиллерии сдалась и северная часть.
                                            Мамаев курган
     В дни Сталинградской битвы Мамаев курган стал ключевой позицией обороны города. Кто держал вершину кургана в своих руках, тот господствовал над округой. Вот почему здесь столько дней и ночей бушевала жесточайшая битва. Сколько мин и фугасных бомб было обрушено на курган, невозможно подсчитать, известно только одно: крутые скаты кургана стали отлогими, их осадили взрывы снарядов и бомб и трудно сказать, чего больше осталось после битвы на кургане - земли или осколков металла. В дни боев, даже зимой, курган чернел, как обугленный. Казалось, таким он останется. Но жизнеутверждающая сила нашего общества, творческий труд людей, работающих на этой легендарной высоте в мирное время, одержали еще одну победу. И этой победой мы вправе гордиться.  
Глава II. Защитники Волжской твердыни
«А подвиг живет…» [2, стр. 27]
     Оправдывая неудачи своих войск под Сталинградом, геббельсовская пропаганда выдумала басню о том, что город якобы окружен мощными укреплениями. Разоблачая измышления фашистов, Борис Полевой 23 октября писал в «Правде»: «Огромный город стоит в голой степи, открытый со всех сторон, и то, что немцы, несмотря на отчаянные попытки, до сих пор не сумели взять его, объясняется не мифической стеной, а мужеством и чудесной отвагой его защитников». 
    Символом стойкости советских воинов стал подвиг группы гвардейцев во главе с лейтенантом И. Ф. Афанасьевым и сержантом Я. Ф. Павловым, которая защищала дом в центре города. Военная судьба свела в этот дом, ставший неприступной крепостью для фашистов, представителей девяти национальностей СССР. За пятьдесят восемь суток беспрерывных боев небольшой гарнизон дома уничтожил столько гитлеровцев, сколько не теряли они при взятии крупных западноевропейских городов. 

     Среди защитников волжской твердыни были представители всех братских народов.
 В небе Сталинграда бесстрашно сражался татарин Амет-хан-Султан. Он сбил одиннадцать стервятников лично и девятнадцать в групповых боях.

    Среди защитников города гремела слава о снайпере В. Г. Зайцеве  [5]. Более трехсот гитлеровцев уничтожил он в уличных боях. Попал ему на мушку и руководитель немецкой снайперской школы в Берлине майор Конингс. 
    Сержант-пулеметчик Х. Нурадилов [5], чеченец по национальности, за время боев под Сталинградом уничтожил девятьсот двадцать фашистов, захватил семь пулеметов противника и лично взял в плен двенадцать гитлеровцев. 
      В ходе Сталинградской битвы и последующего наступления Красной Армии женщины стали героями Советского Союза. 
    Мирошник Ирина – ученица Белянской средней школы (моя подружка) Шебекинского района рассказала: «Стемпковская Елена Константиновна, уроженка деревни Мазурщина Солигорского района Минской области, была радисткой стрелкового батальона  216-го полка 76-стрелковой дивизии  двадцать первой  армии. Она же воевала и на Курской дуге.  Младший сержант Стемпковская в июне 1942 года во время выхода батальона из окружения в районе села Зимовенька Шебекинского района Белгородской области обеспечивала связь со штабом полка, заменив погибшего корректировщика, вызвала огонь на себя. Затем в составе взвода прикрывала отход батальона. Погибла в этом бою. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно». [5] 

Пионерская дружина Белянской средней школы Шебекинского района носит имя Елены Стемпковской.
  В книге «Мой край» Борис Осыков [2, стр. 27] пишет об Александре Константиновиче Горовце. Неувядаемой славой покрыл себя на волжской и белгородской земле  летчик-истребитель лейтенант Александр Константинович Горовец. Шестого июля 1943 года на второй день Курской битвы он атаковал двадцать  фашистских бомбардировщиков и в одном бою сбил девять самолетов. Это единственный в мире летчик, который добился такой внушительной победы в одном бою. «Бой летчика Горовца был неповторим. Много подвигов совершили советские летчики в небе. Сбивали в одном полете по три, по четыре, по пять и даже по шесть враже​ских самолетов. Но чтобы девять! Нет, такого не было. Ни до Горовца.   Ни   после. Не вернулся из полета лейтенант Горовец. Уже на обрат​ном пути к аэродрому набросились на героя четыре фашист​ских   истребителя. 

   Погиб лейтенант Горовец. А подвиг живет. И рассказы о нем ходят, как быль, как сказка». Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза, на Белгородчине установлен памятник ( см. прилож. № 3 ).   

     Величайший героизм в защите города проявили воины всех родов войск: пехотинцы, артиллеристы, танкисты, летчики, саперы и связисты, моряки Волжской военной флотилии и речники.
  112 участников Сталинградской битвы были удостоены звания Героя Советского Союза.
Генерал-полковник Михаил Семенович Шумилов 
«Вперед, на запад!»

      Немаловажную роль в защите волжской  твердыни сыграл генерал М.С.Шумилов ( см. прилож. № 3 ). Как и другие военачальники, Шумилов в условиях строжайшей секретности готовил войска к предстоящему контрнаступлению. Свои соображения по организации наступления он доложил на совещании, которое состоялось 10 ноября в Татьянке, на КП 57-й армии в присутствии представителей Ставки - генералов Г.К. Жукова и А.М. Василевского. Принятое Шумиловым решение было одобрено. Представителей Ставки особо интересовало политико-моральное состояние войск, их готовность к переходу в наступление и к полному разгрому вражеской группировки. Ведь начинались не бои за улучшение позиций, а большое наступление. Девиз «Ни шагу назад!» сменялся девизом «Вперед, на запад!» [5]
  О М. С. Шумилове хочется сказать особенно, так как 7 гвардейская армия генерал-лейтенанта М.С.Шумилова освобождала  город Шебекино и Шебекинский район (мою родину) от немецко- фашистских захватчиков.
 
  «Родился он в приуральском селе Верхтеченском, что в Шадринском районе Курганской области в 1895 году. Семья крестьянина-бедняка перебивалась, как говорят, с хлеба на квас. Но, несмотря на тяжелые условия, сложившиеся в семье после смерти отца, мать сделала все, чтобы Михаил получил образование. Паренек рос способным к наукам. С отличием окончил сельскую школу и получил земскую стипендию для поступления в учительскую семинарию. Пошел туда с большим желанием, видимо, считая учительскую профессию одной из почетнейших. Однако окончить семинарию не успел - его призвали в армию.

  Поначалу Шумилов прошел курс обучения в Чугуевском военном училище, а в марте 1917 года его в чине младшего офицера отправили на фронт. Там его застает весть о победе Октябрьской революции. Не колеблясь, он принимает революцию как свою кровную и до конца жизни остается ее верным солдатом. В конце того же года Шумилова, как учителя, демобилизуют, и он возвращается в родное село, чтобы заняться делом, к которому себя готовил. Оказалось, что в селе правят царские ставленники - старшина и староста. Шумилов негодует, пытается установить советскую власть, но кулаки угрожают ему расправой. Со временем в село возвратились фронтовики, «напоенные» воздухом революции. Во главе с Шумиловым они устанавливают в 
Верхтеченском советскую власть.» [5]

    Потом его посылают на землемерные курсы. Здесь он вступает в партию. 

  Учебу пришлось прервать - поднялся чехословацкий мятеж, поддержанный реакционным казачеством и буржуазией. Имея военный опыт, Шумилов организует добровольческий отряд, который вскоре вливается в 4-й Уральский полк Красной Армии. Главу отряда избирают командиром роты. Затем он командует 4-м Уральским полком, который под его началом участвовал в освобождении Перми, Невьянска, Шадринска и других городов и сел Урала и 

Западной Сибири.

  Летом 1920 года полк в составе 85-й особой бригады отправляется на Южный фронт для ликвидации войск Врангеля. Полк готовится к штурму Перекопа. В первом же бою Шумилов получает тяжелое ранение. Могучий организм побеждает, и он возвращается в строй и все свои знания, опыт, накопленный в боях Гражданской войны, отдает делу подготовки воинов.
    Когда над республиканской Испанией нависла фашистская угроза, М.С. Шумилов отправляется туда военным советником. Вряд ли он думал, что вскоре встретится с фашистами, напавшими на его Родину. 
    11-й стрелковый корпус, которым после возвращения из Испании командовал М.С. Шумилов, 22 июня 1941 года вступил в бой с перешедшими государственную границу немецко-фашистскими войсками. Под натиском врага корпус отходит к Ленинграду. Здесь Михаила Степановича назначают командующим 55-й армией Ленинградского фронта...
     От Волги до Праги пролег боевой путь генерала и его армии. Став после Сталинградской битвы 7-й гвардейской, она во главе с Шумиловым громила немецко-фашистских захватчиков в степях Украины и в Карпатах, участвовала в освобождении Румынии, Венгрии, Австрии, Чехословакии. За успешное форсирование Днепра командарм был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.
      Особенность боевого почерка командарма Шумилова состояла в том, что он умел в нужный момент сосредоточить основные силы армии на ведущем направлении для решения главной задачи.
    После окончания Великой Отечественной войны Михаил Степанович командовал Беломорским (1946-48гг.) и Воронежским (1948-55гг) военными округами, оставался до конца дней в боевом строю. Мужественный, волевой, любимый народом военачальник был избран почетным гражданином города жителями Волгограда, Белгорода, Шебекино, Бельца, родного села Верхтеченского, а также Братиславы.

     В Волгоградском музее обороны экспонируются многочисленные награды генерал-полковника М.С. Шумилова: три ордена Ленина, четыре - Красного Знамени, два - Суворова I степени, ордена Кутузова I степени, Красной Звезды, 12 иностранных орденов, десятки медалей. 
Глава III. Мои земляки – защитники Сталинграда

    Свой вклад в разгром гитлеровцев под Сталинградом внесли и мои земляки.   Пусть они не стали Героями  Советского Союза, но каждый час и каждый миг они приближали Великую победу.

    В музее нашей школы хранятся воспоминания (см. прилож. № 5,7,9 )  и выступления  ветеранов Великой Отечественной войны, материалы встреч с ними.  О них речь пойдет дальше.


                                              Войтов Стефан Кузьмич

    Уроженец хутора Стрелица Первая родился в 1913 году. В армию был призван в 1939 году, а до этого пользовался отсрочкой, так как работал учителем в сельской школе, принимал участие в ликвидации безграмотности взрослого населения. Учителя в то время очень были нужны. До начала войны он учился в Киевском артиллерийском училище имени Кирова. Окончив училище, получил звание лейтенанта артиллерийских установок.

  В июне 1941 года был командиром взвода, а в 1943 году командиром отряда.

  Войтов Стефан Кузьмич (см. прилож. № 13) участвовал в Сталинградской битве. Вот что он рассказывал в своих воспоминаниях, хранящихся в школьном комплексном краеведческом музее нашей школы: «Для меня Сталинградская битва началась с трагически погибшего корабля «Александр Невский» на реке Волга, под селением «Бабьи хаты», когда я с группой солдат, спасшихся на нем, следовал в запасной артиллерийский полк под Сталинград. По прибытию в запасной полк с этой группой в 28 солдат, командир полка сразу же направил на Сталинградский тракторный завод за получением орудий, тракторов к ним  и другого вооружения. Под бомбежкой немецких самолетов получил положенное вооружение для одной батареи и доставил в полк. Уже был подписан приказ, что я назначаюсь командиром первой батареи 507 ИПТАП (истребительный противотанковый артиллерийский полк) 99К и направляюсь на передний край обороны города, т.е. на прикрытие отхода наших войск в район города Богучар, на переправу через Дон.
   За световой день скомплектовал батарею личным составом, кроме взвода управления. Ознакомил бойцов с обязанностями огневого расчета орудия и под прикрытием ночи направился в бой на переправу. Сходу занял огневую позицию и утром огнем батареи отбивал подход немецких танков к переправе. Немецкие танки дали задний ход и скрылись. Возобновилась переправа наших войск через Дон. Но в это время враг прорвал оборону советских войск на излучине реки Дон и с танками быстро наступал на Сталинград.
   Получил приказ следовать на прорыв. Сходу развернул батарею навстречу танкам. Но танков здесь не оказалось, а немецкая пехота преследовала отступающие наши войска. Открыл огонь по пехоте бронебойными снарядами (осколочных снарядов не было). Враг продолжал преследовать нашу пехоту. Она отходила к городу Сталинград. С пехотой отступала и моя батарея до железнодорожной линии, проложенной от тракторного завода в сторону г. Сарепта. Здесь у высокой насыпи железнодорожного моста остановилась моя батарея и окопалась. Под бомбежкой вражеской авиации и артиллерии отбивала атаки противника все 200 дней обороны города.
   За все время обороны батареей вместе с пехотой отбито 12 атак с большими потерями противника. Уничтожила 8 огневых точек и 2-х командных пунктов.
  В октябрьские дни 1942 года вдоль железнодорожного полотна со стороны города Сарепты стали подходить свежие части нашей пехоты. Под прикрытием артиллерийского огня из-за Волги и моей батареи, пехота выдвигалась к переднему краю обороны. Вместе с пехотой на передний край была выдвинута и моя батарея с задачей, уничтожать огневые точки противника.
  19 ноября началась артподготовка, а следом штурм передовых позиций противника. Пехота пошла во весь рост в атаку и захватила передовые позиции противника. Противник начал отходить на запасные, хорошо оборудованные рубежи. Временно противник ослабил артиллерийско-минометный обстрел.
   В это время я получил приказ вывести батарею из боя и сосредоточиться в селе Бекетовка. Быть готовым для совершения боевого марша на станцию Котельниково. Там немецкие танки пытаются прорваться к окруженным войскам немцев в Сталинграде. В Бекетовке батарея готовилась к походу. Я в это время находился на ее окраине. Как вдруг, над поймой реки появился вражеский самолет. По нему солдаты открыли ружейно-пулеметный огонь. Из самолета спустился на парашюте летчик. Неуправляемый самолет падал прямо на окраину села, где я находился в это время. Самолет падает, падаю и я под забор дома. Падающий самолет сбивает крылом черепичную крышу дома.
   Черепица падает на меня, отделался сильными ушибами. Мотор самолета, падая, разрушил изгородь соседнего дома и упал в 3-х метрах от моих ног, обрызгал мне одежду мазутом. Прибыв в батарею, чуть, очистив полушубок и с наступлением вечера с батареей, двинулся на железнодорожную станцию Котельниково.
   На марше услышали позади колонны гул транспортного самолета, летевшего со стороны города Сталинграда, и в скором времени он рухнул в 100 метрах от моих орудий и тракторов. Заглушили моторы тракторов и по моей команде: «В ружье!» - стали подходить к самолету. Предполагали, что в самолете могут быть немецкие солдаты, но от самолета отошел один человек и стал бежать в сторону станции Котельниково. Стали кричать: «Стой!» Не останавливается, а продолжает бежать. Открыли огонь из ручного пулемета на поражение. Беглеца убили второй очередью. Подошли к убитому. Сняли личное оружие, планшетку с топографическими картами, часы, сняли погоны. По погонам определили, что это был генерал. Пожелали генералу «спокойной ночи» и продолжили боевой марш на Котельниково. Бой на станции не состоялся, враг в панике отступал к старым границам на Днестре.
        После отправки моей батареи с запасного полка в район боевых действий в полку не оставалось бойцов и вооружения, чтобы комплектовать остальные три батареи. А враг был уже у стен г. Сталинграда. С уходом на фронт боевых действий моя первая батарея связь потеряла с командованием полка. Мои действия были обусловлены действиями наших войск при переправе и оборонительных боях при переправе и оборонительных боях при отступлении до стен города Сталинграда самостоятельно. При отступлении моя батарея заняла огневую позицию на железнодорожной линии у небольшого мостика и высокой насыпи. Окопал батарею и установил связь с пехотной ротой. Командование полка вынуждено перебазироваться в село Бекетовка со всем своим хозяйством. Откуда батарея стала получать продовольствие. В полку продолжалось формирование, но не батарей, а отдельных орудийных расчетов и их включали в пехотные части.
   Основой 507 артполка была первая батарея и резервом Главного командования по борьбе с вражескими танками. Поэтому моя батарея была выведена из боевых сражений при окружении немецких войск и направлена на встречу с немецкими танками, которые пытались прорвать  окружение  со  стороны  железнодорожной  станции  Котельниково.  

     У  станции  Котельниково враг бой не принял и поспешно, в панике отступал. Оказывал сопротивление только на водных рубежах. При отступлении вражеских войск командование 507 артполка возвращало с пехотных частей орудийные расчеты. Теперь в полку стало две батареи, и пополнение продолжалось за счет артиллерийских частей, потерявших боеспособность в боях. Тут-то и возник вопрос перестановки и пополнения офицерским составом полка. Я был назначен начальником штаба 507 ИПТАП-РГК.
   Изменились мои обязанности. Преследуя противника, полк вышел к берегам реки Днестра и сходу занял позиции на плацдарме у населенного пункта Слободзея Русская. Готовилась Кишенево-Ясенская операция. Мой штаб на плацдарм не переправился и находился в селе Слободзея Русская.
  Временно я был приглашен в штаб армии для оказания помощи по размещению прибывающих артиллерийских частей к готовившейся  операции  и  оформления  документации. После выполнения задания штаба армии, мне возвратиться в полк не дали. Командировали на учебу в Высшую офицерскую артиллерийскую школу   Красной Армии (ВОАШШКА) в  город Коломна,  где  проучился четыре месяца.  Штабом Министерства обороны  был  направлен  в  действующую  46  армию  на  должность  начальника штаба артиллерии 49 гвардейской стрелковой дивизии. Участвовал в боях по взятию города Вены, Будапешта.
  Закончил войну в Чехословакии под городом Брно.
   После капитуляции немецких войск, как кадровый офицер в звании майора был направлен Министерством  обороны     в  Приморский   военный  округ  для  продолжения  службы  в должности начальника штаба артиллерийской бригады в 338 стрелковую дивизию 519 артиллерийской бригады в город Порт-Артур Китайской республики. Где прослужил восемь месяцев.
  Демобилизовался из армии по случаю выхода Постановления Советского правительства о возможной демобилизации офицерского состава специалистов народного хозяйства, куда входили и учителя.
   Демобилизовался из армии в 1946 году в звании майора.» [4]
За участие в военных действиях он имеет следующие награды:

медаль «За оборону Сталинграда» ( см. прилож. № 2 ),
медаль «За взятие Вены»,

медаль «За победу над Японией».

    Вернулся в свое родное село, женился и продолжил работу в Первострелицкой восьмилетней школе сначала учителем, а затем директором школы. Имеет троих детей. 

   За свой добросовестный труд награжден медалью «Ветеран труда» и знаком «За заслуги перед Шебекинским районом и городом Шебекино».
 О нем недавно я прочитала в районной газете «Красное знамя» (см. прилож. № 6 )
  «В настоящее время Войтову Стефану Кузьмичу девяносто девять лет. Он проживает в семье сына в городе Шебекино; чувствует себя хорошо и интересно рассказывает ребятам на встречах о военном лихолетье, умеет донести до каждого детского сердца важность  стремления к труду, учебе и любви  к своей Родине» [1, стр. 2].
Лаптев Василий Иванович
    Следующий участник Сталинградской битвы  Лаптев Василий Иванович – родился в селе Артельное Большетроицкого  района Курской области (ныне Белгородской).  Прошел всю войну. Был командиром отделения. Имеет награды: 
Орден «Отечественной войны I степени».

Орден «Отечественной войны II степени».

Орден «Красной Звезды».

Медаль « За отвагу».

Медаль « За оборону Сталинграда» ( см. прилож. № 2 ).

Медаль « За победу над Германией».

После войны преподавал биологию в Артелянской средней школе. [4]
Журавлёв Кузьма Емельянович

    Журавлева Мария Никоноровна – жена Кузьмы Емельяновича, рассказала о нем в собственноручных воспоминаниях  [4 ] ( см. прилож. № 9 ).  

     Родился Кузьма Емельянович Журавлёв ( см. прилож. № 8 )  в 1921 году на хуторе  Круглом Мешковского сельского совета, бывшего Большетроицкого района Белгородской области. В армию был призван в сентябре 1941 года и направлен в парашютно-воздушный десант, а затем в Краснодарское военное училище, в составе которого воевал под Сталинградом. В 1943 году воевал в составе 957-го стрелкового полка в качестве заместителя командира стрелкового взвода.    

       В июне 1943 года взвод, в котором он служил, из переднего уступа Курской дуги был отозван для охраны и обороны управления 52-го стрелкового корпуса. В августе 1943 года переведён в 807 стрелковый полк заместителем командира взвода стрелкового корпуса, а в сентябре того же года в предгорьях Карпат был тяжело ранен и отправлен в госпиталь.

     В справке о ранении говорилось:

«В боях за Советскую Родину сержант Журавлёв Кузьма Емельянович 10 сентября был тяжело ранен; сквозное пулевое ранение левой половины грудной клетки, проникающее, и мягких тканей левого плеча.                                                                                          Военный комиссар»
       Кузьма Емельянович после лечения в госпитале служил на зенитном бронепоезде в качестве наводчика зенитного пулемета, вначале на Западном фронте, а затем был переброшен на войну с Японией. До Берлина не дошел 27 километров. Закончил войну в Чехословакии.

    Имеет ордена «Красной Звезды»,  «Славы III степени»; медали: «За боевые заслуги»,  «За победу над Японией», «За победу над Германией»

 и множество благодарностей за взятие шестисот населенных пунктов.

  После войны работал учителем физики сначала в Артелянской, после ее реорганизации в Белоколодезянской средней школе.

Копаев Николай Семенович  [4]
     Копаев Николай Семенович (см. прилож. № 10) родился в селе Караичное в 1914 году. Окончил четыре  класса сельской школы,  два  года учился в городе  Курске в высшей партийной школе. До войны работал председателем сельского совета. В 1941 году ушел на фронт, служил в 134 танковом полку по специальности танкист средних танков и самоходных установок. Участвовал в Сталинградской битве. Сражался на Первом Украинском фронте. Огненными фронтовыми дорогами Копаев Николай Семенович прошел длинный путь от Сталинграда до Румынии, Югославии, Венгрии и встретил победу в столице Чехословакии.      

Копаев Н.С. награжден:

-   орденом «Красной Звезды»;

-    медалью «За отвагу»;

-    медалью «За боевые заслуги»;

-    медалью «За оборону Кавказа»;

-    медалью «За оборону Сталинграда» ( см. прилож. № 2 ).;

-    медалью «За Победу над фашистской Германией».

 Имеет ряд юбилейных медалей.

 После войны Николай Семенович работал председателем сельского совета

Лавренко Пётр Иванович

       В своих воспоминаниях [4] Лавренко Петр Иванович (см. прилож. № 11) рассказал: «Меня застала война в 1941 году в Каменно-Подольской области. Отсюда я начал свой боевой путь. В 12 часов ночи по боевой тревоге нас подняли, и на танках мы поехали на станцию Шепетовка. Из Шепетовки нас оформили во второй Украинский фронт. Под Кишинёвом вступили в бой с фашистами. Но враг был сильнее нас, и вскоре нам пришлось отступить. В Кишиневе мы переформировались и пошли на Суммы. Уже шёл 1942 год. После боёв в Суммах мы отступали до Белгорода, из Белгорода пошли на Ясы Яковлевского района. Затем на Орловск, там нам был дан приказ идти на Москву. Так как мы потеряли много танков и людей в боях с фашистами, в Москве мы сдали оставшиеся танки и получили отдельный бронепоезд. 

  Нашего подполковника Афонова поставили командиром бронепоезда. На бронепоезде со станции Котельная пошли на Сталинград. Это было в 1942  году. Воевали там,  пока не победили врага.  Нам были вручены часы за бои под Сталинградом.

  Позже мы пошли на Грозный, Баку. В Грозном нам дали машины. И было у нас задание эвакуировать людей, заводы из Румынии и Будапешта в Нальчик. Побывали и в боях на Чёрном море. 

  Горячие бои развернулись в городе Дальринск. От разрывов бомб и снарядов загорались и рушились дома. Моряки-черноморцы открыли по врагу миномётный огонь, из шестидюймового орудия били по вражеским танкам. Помнится, старший лейтенант Шахов противотанковой гранатой вывел из строя вражеский танк. Потом моряки бросились в контратаку, за ними пошли и мы. Вскоре враг был отброшен.

   Уже под Киевом многие мои товарищи демобилизовались. Соединились первый и второй Украинский фронт и наша 62-я танковая бригада, которая брала Берлин. 

     У меня имеются  медали: 

- «За взятие Будапешта»;

- «За взятие Берлина»;

- «За освобождение Вены».

Клепиков Иван Васильевич

   В школьном музее оформлена папка встречи в 1980 году Клепикова Ивана Васильевича с учениками школы. Вот что сказал Иван Васильевич в своем выступлении ( см. прилож. № 14 ):  

  «Я родился и вырос, всю жизнь прожил в селе Белый Колодезь Шебекинского района. Год моего рождения - 1905.

  Годы детства совпади с тяжелым, но интересным временем борьбы за власть Советов, Помню, в какой нужде и нищете билась наша бедняцкая семья: много детей, много ртов, а работников - мать и отец, да и земли мало – один гектар.

    С детства я познал, что такое труд на богатых: работал пастухом, ходил за плугом, ездил в лес за дровами. И когда в далеком захолустном селе мы услышали весть об Ильиче, о революции, нам не верилось, что может, наконец, прийти желанная свобода. Больше всех радовались такие, как мы, бедняки. Но зажиточным этот переворот был не по нутру. Помню в годы гражданской войны ( хотя я  мало разбирался, какая самая правильная армия, ведь и махновцы, и гапоновцы, и другие считали, что только они завоюют настоящую свободу для народа), как мы с волнением слушали чтение газет о Владимире Ильиче Ленине,  о борьбе красногвардейцев за власть Советов. В годы восстановления народного хозяйства и коллективизации страны я был в числе активистов. Мы разъясняли крестьянам правду о коллективной жизни, о будущем колхозов. Иногда было и такое, что пускали в ход и кулаки,  и оружие, зажиточные крестьяне не верили нам, вели агитацию против вступления в колхоз. Но жизнь взяла верх. Наш колхоз пополнялся: из 12 дворов он вырос в 37 крестьянских дворов. Это была для нас победа. 

  Рано  вставал, работал в поле: сеял, пахал, обрабатывал землю. Не раз правление колхоза отмечало мой труд ценными подарками. 

     Великую Отечественную войну я прошел от начала до самого Берлина, Трудно вспоминать, как тяжело было драться с врагом, сильным по численности и по технике, но и как радостно было поднимать оружие вверх, с криком «Ура» при разгроме немцев, еще на советской земле и в их логове - Берлине. 

     После Великой Отечественной войны участвовал в восстановлении разрушенного войной колхозного хозяйства.  Работал скотником на ферме, конюхом. До настоящего времени работаю. Своим посильным трудом помогаю колхозу крепить его мощь, увеличивать его богатства» [4].
     За участие в разгроме немцев Иван Васильевич  был награжден медалями: «За взятие Берлина», «За отвагу», «За освобождение Сталинграда» и другими.

Заключение

Да будет так всегда!

   2 февраля 1943 года в 16 часов  Сталинградская битва закончилась.

  На открытии мемориального ансамбля в Волгограде отмечалось: «Весь мир затаив дыхание следил за битвой на Волге. В Вашингтоне и Лондоне, в Париже и Белграде, в Берлине и Риме - везде люди чувствовали, понимали: здесь решается исход войны. Это было ясно и нашим врагам и нашим союзникам...» [5]
            После битвы на Волге  война длилась еще более двух лет.  Предстояло еще многое вынести и многое совершить. Но ход событий уже был определен. Последующие сражения довершили разгром ударных сил империализма. 

      Сами собой приходят на ум тютчевские строки: «Умом Россию не понять…»   Да, не понять… Особенно чужим умом, посторонним…  Да и мало одного ума для этого: нужно еще и сердце… Любящее сердце!  И такие сердца есть в России! Среди них и мои односельчане – участники Великой Отечественной войны, которые не жалели своей крови и жизни для победы над жестоким и коварным  врагом. По понятным причинам, среди нас уже нет большинства людей, о которых я рассказала в своей работе,  но они живут в нашем музее. Мы о них помним и бережно прикасаемся к хранящимся в школьном музее материалам: фотографиям и воспоминаниям. Я рада, что своей исследовательской работой тоже могу внести частичку памяти о наших земляках-защитниках Сталинграда и все, кто посетит наш музей,  сможет познакомиться с моей работой и узнать о тех,  кто защищал Сталинград.

   А мне кажется, что одно я все-таки поняла: если русские, озверев от неудач, наконец, упрутся - никакая сила не сдвинет их с этого места. Так было на поле Куликовом, на Бородинском поле… Так было в великую смуту 1611-12 годов. Так стало и на подступах к Москве в 1941 году, в битве за Сталинград в 1942-43 годы, на огненной  Курской дуге в 1943-ем году.  Да будет так всегда!
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Приложение № 2. Медаль «За оборону Сталинграда»
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Приложение № 4. Шумилов                            Приложение № 5. Воспоминания

Михаил Семенович                                           и планшетка Войтова Стефана
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Приложение № 9. Воспоминания Журавлева Кузьмы Емельяновича
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