Паспорт водоёма
1. Введение. 
Я родилась в красивом посёлке Хийтола. В нём есть прекрасные скалы, озеро и красивая река. Очень часто мы проезжаем по мосту над этой рекой, любуемся её течением. А как-то мы с мамой были на «водопаде» на нашей речке, и она рассказала мне немного о реке Кокколанйоки, о её обитателях. Мне захотелось узнать о ней ещё больше, и мы стали исследовать нашу реку. 
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2. Название реки: в верхнем течении наша река называется Хийтоланйоки, в среднем течении – Кокколанйоки, а в нижнем течении – Асиланйоки. 

3. Географические данные.
Река протекает по территории Восточной Финляндии. Она течёт в южном направлении, с северо-запада на юго-восток по территории государства Финляндия и Республики Карелия в Лахденпохском районе. Русло реки довольно извилисто. Берёт начало из озера Симпелеярви (Simpelejärvi). В России она впадает в Ладожское озеро. Широта примерно – между 600 - 620 с. ш. и долгота 280 – 320 в. д. питание реки смешанное. В реку впадает около 30 рек.
Общая протяжённость реки 53 км (из них по России — 45 км), площадь бассейна — 1514км². На  большей  своей  части река плавно  течет  в лесистых   берегах,  ширина   15-20 м.,  встречаются  завалы. 
Предположительно, река Кокколанйоки тектонического происхождения, поэтому в ней есть очень глубокие места. 

Река равнинная и дно в этих местах илистое, но не всегда, так как есть выступы кристаллических горных пород, образующих пороги (в районе п. Хийтола, п. Асилан). Река проходит через озеро Асиланйоки, которое образовалось от разлива реки. В нижнем течении р. Асиланйоки резко  расширяется, порог переходит в шиверу с  заметным  на глаз  падением.

Длина  шиверы 200 м, в большую воду русло  делится на несколько рукавов. При

низком уровне воды шивера труднопреодолима из-за большого количества камней.    За шиверой плес, короткая протока и выход в Ладожское озеро.
Пороги реки Кокколанйоки: п. Юанкоски (самый высокий порог, резкий водопад которого препятствовал проходу лосося в оз. Симпелеярви), п. Ритакоски, п. Лахнасенкоски, п. Кангаскоски – на территории Финляндии; на территории Республики Карелия: п.Каллиокоски, п.Сирьякоски, Эняйоки, п.Сахакоски, п.Асиланкоски. 
4. Гидробиологическая характеристика. 
Особенность Кокколанйоки -  очень  мутная  вода, особенно весной, причиной являются глинистые отложения. Вода в реке без запаха. Цветение воды в реке не наблюдается.
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На территории России водосбор реки Хийтола сохранился почти в естественном состоянии, представляя собой территорию с большим разнообразием видов животных и растений. По природным ценностям и особенностям ландшафта территория водосбора и сама река являются уникальными объектами. Верхние створы водосбора реки представлены старыми хвойными лесами, за исключением береговой зоны, которая занята обширными зарослями лиственных пород деревьев и кустарников. 

В верхних створах водосбора есть отдельные, сохранившиеся с давних времен полевые угодья, которые в настоящее время используются как сенокосы. В нижних створах реки Хийтола расположены болотистые земли.
В районе реки Хийтола, благодаря плодородным землям и особенностям местного климата, распространились многочисленные виды растений и животных, характерные для сибирских и европейских условий. Территория водосбора относится к южной Дорсальной зоне растительности и составляет часть пояса лиственных лесов карельского Приладожья. 

Здесь во множестве встречаются редкие виды растений, трутовиков и грибов. На водосборе реки Хийтола встречаются редкие виды птиц, например, малая мухоловка, большой подорлик, белоспинный дятел и сероголовый дятел. На прибрежных полях разгуливают серые журавли. Здесь встречаются и разнообразные виды млекопитающих, например, кабан, белка-летяга, выдра, медведь, волк, лось и барсук. На побережье реки можно увидеть хатки бобров. Вновь появились раки. Около реки и в воде живут и пресмыкающиеся: гадюки, ужи, тритоны. На мелководье встречаются моллюски: головоногие и двустворчатые. 

Река Хиитоланйоки — важнейшая нерестовая река ладожского лосося. В реку на нерест ежегодно поднимается несколько тысяч рыб. В реке встречается и вид кумжи (по-фински taimen ), сиг и хариус. Кроме того, в водах реки живет редкий вид рыб — щиповка среднеевропейская обыкновенная. 
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На территории России на порожистых участках нет препятствий и рыбы поднимаются от Ладожского озера до плотины ГЭС Кангаскоски, расположенной на территории Финляндии. Самые важные нерестилища и места, где происходит рост молоди расположены именно на порожистых участках реки на территории России — это порог Сюрьякоски в 36 км от устья реки и, еще выше по течению реки, порог Каллиокоски. 

5. Исторические данные
В 9 в. н. э. в северо-западном Приладожье появляются люди знакомые с обработкой железа. Железное оружие делало их грозными воинами, а железные орудия труда позволяли обрабатывать землю. Пришли в наши края они в погоне за мехами по реке Вуоксе. Длинные узкие ладожские заливы оказались очень удобными для строительства поселений, а когда был открыт водный путь по р. Хийтоланйоки, по которому можно было дойти до Ботнического залива и Белого моря, началось бурное освоение Ладожских берегов. Пришельцы относились к группе финно-угорских народов. Археологические находки говорят о том, что множество карельских поселений было на о. Кильпола, вдоль Хийтоланйоки в районе Асила, оз. Вейяла. О богатстве карел говорит множество украшений найденных в захоронениях и найденные клады.

9 - 12 вв. называют эпохой викингов. Это был период, когда викинги совершали дальние походы на своих судах. Они открывали новые земли, торговали, грабили и завоевывали целые страны. Для защиты от викингов, карелы строят многочисленные крепости «линнавуори». Еще можно встретить местами древние валы на отвесных утесах возвышающихся над Ладожскими водами. Такие крепости были в устье р. Хийтоланйоки в районе Асила.
В старину река Кокколанйоки или Хийтола служила в качестве водного пути в озёрную Финляндию, куда жители Приладожской Карелии добирались на больших лодках – ушкуях. 
Сейчас важность реки в том, что она является местом размножения Ладожского лосося. 

Культурные объекты и достопримечательности, памятники вблизи водоёма.

Развалины лютеранской церкви (постр. 1792 – 95 г.г.) в п.Куликово (Вейала – фин.), на реке имеется старая плотина, в довоенные годы работала ГЭС. За плотиной бурная шивера  300  м, на  левом  берегу развалины  финской  ГЭС,  где можно  вволю налазиться по катакомбам.
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У нас есть и местная легенда о реке. 

Легенда об Айно
В далёкой озёрной стране Финляндии жила прекрасная дева Айно со своими родителями. Слава о её красоте гремела по всей Карельской земле и посватался к ней самый мудрый из мудрецов – это старый богатырь Вяйнемейнен. Сосватали родители Айно, но она не захотела выходить замуж за старого Вяйнемейнена и уплыла по реке из родительского дома. Много  трудностей на реке ждало Айно – это и девять крутых порогов, и холод, и зной. Все трудности преодолела девушка, кроме одного – это родительское проклятие. И достигло оно её у самого выхода реки в море Ладогу. Поднялись огромные черные волны в открытой Ладоге, преградили путь красавице и поняла Айно, что от судьбы не уйдёшь. Но выходить замуж за старого и нелюбимого она не захотела. Бросилась Айно в пучину морскую и исчезла в тёмной глубине вод.

«Но не умерла душа Айно в пучинах вод, а превратил её бог воды Ахти в чудо-рыбу. И отпустил плыть обратно к родному дому. Уплыла Айно, а люди позже назвали эту рыбу лососем.»

И каждую весну стремится лосось из Ладоги подняться вверх по Хиитольской реке против течения. И люди говорят, что это душа Айно.

6. Современное состояние
Водоохранная зона – 100 м от берега. 

Реку используют для питьевых целей, для рыбной ловли, для разведения лосося, для туризма на байдарках. Несмотря на сильное течение реки, местами, в реке купаются. На территории Финляндии построены электростанции. 

К сожалению, есть рядом с рекой и источники её загрязнения: бытовые свалки, заброшенный склад удобрений, автомобильные и железнодорожные мосты, от которых в реку попадают горюче-смазочные вещества, были недалеко от реки фермы и мастерские. 
7. Предложения по улучшению состояния водоёма и его рациональному использованию. 

Для улучшения состояния  реки мы очищаем её берега и отмели от бытового мусора. А зимой планируем делать во льду лунки для избежания заморов рыбы и других обитателей реки. 
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