Байтуган в годы 

Великой Отечественной войны .

Байтуганцы прошли весь путь освобождения родной страны, участвовали в освобождении Украины, в окончательном разгроме Германии, в войне с Японией.

В освобождении Украины принимали участие сержанты С.А.Хрипунов, В.Н.Юдин, А.И.Гущин, Н.Я.Полюков, О.Г.Томашева, Г.А.Абзалов и другие.

Некоторые байтуганцы попали в фашистский плен, но не отчаивались и не смирились. Так, Г.С.Бадриев в 1941 году попал в плен под Орлом, но в 1942 году совершил побег и попал в партизанский отряд – бригаду Поначенко. Затем до октября 1943 года воевал в партизанских отрядах Смоленской области.

М.Р.Ахметзянов попал в плен в 1941 году в Эстонии. Был в лагере Шталаг, где работал на железной дороге. Перевели в г. Эмден. Затем как непокорного его отправили в штрафной лагерь. А в 1944 году – в концлагерь Мадхаузен. Был освобожден 5 мая 1945 года американцами.

Г.Г.Гарифуллин оказался в плену в 1943 году у г. Гомель, но бежал, и вновь попал в Красную Армию и воевал до победы. 

Байтуганцы также защищали Ленинград: Ш.Р.Хайбрахманов был награжден медалью «За оборону Ленинграда». Медалью «За взятие Вены» был награжден Г.Н.Хайретдинов. Медалью «За взятие Праги» был награжден М.З.Ашрабзянов. «За взятие Кенигсберга» были награждены Х.А.Абзалов, М.Р.Халимуллин.

В окончательном разгроме Германии принимали участие и были награждены медалью «За взятие Берлина» и «За победу над Германией» следующие байтуганцы: М.Г.Ахметзянов, П.И.Байгушев, А.И.Гущин, А.Б.Егоров, Д.М.Ильмурзин, Н.И.Никонов.

Среди участников Великой Отечественной войны есть и орденоносцы. Так, орденом «Красной Звезды», награждены следующие байтуганцы – Ф.Н.Абсалямов, Г.С.Бадретдинов, М.А.Гаврилов.

В войне с Японией байтуганцы также принимали участие. Медалью «За победу над Японией» награждены М.Н.Бакиев, М.Х.Салимзянов.

Дорогой ценой досталась советскому народу Победа. Знают ей цену и жители Байтугана. Чтобы увековечить память погибших в селе Байтуган, сооружен обелиск. Бывает подвиг одного человека, трех-четырех сотен солдат, одного села, но бывает подвиг народа. Это подвиг во имя Родины, во имя всего человечества. И заслуга в Победе не только солдат, но и оставшихся за рабочим местом сельчан.

Не забывают власти о участниках войны. 62 байтуганца были награждены медалью «70 лет Вооруженных Сил СССР».

Не забывают у нас и тех, кто в тылу, на селе вносил весомый вклад в дело победы. В честь 50-летия Победы 48 жителей Русского Байтугана, 33 – Чувашского Байтугана, 119 жителей Татарского Байтугана были награждены памятной медалью.

Но время идет. И из 34 участников войны ( 1995 ) на 1 января 1999 года инвалидов войны осталось – 12 человек; участников – не инвалидов – 6 человек; вдов, чьи мужья погибли на фронтах – 11 человек.

