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Любовь- это когда


счастье другого есть


необходимое условие


вашего счастья…


         Р.Хайнлайн

М.А.Булгаков – известный русский писатель. Его творчество получило заслуженное признание. Многие из его произведений популярны в наши дни, и их хочется перечитывать снова и снова.  И каждый раз люди находят в них что-то новое и интересное. Роман «Мастер и Маргарита» является одним из самых ярких в творчестве писателя. Булгаков работал над романом более десяти лет. К.Симонов говорил: « Словно автор ,заранее чувствуя ,что это его последнее произведение, хотел вложить в него без остатка всю остроту своего сатирического глаза, безудержность фантазии, силу психологической наблюдательности». В романе автор затрагивает вопросы об истине, о внутренне свободе и несвободе человека, о добре и зле, о верности и предательстве. Это сатирический роман. Роман о сути искусства и о судьбе художника. Но всё-таки для меня это, в первую очередь, роман о настоящей, верной, вечной любви.
           Мастер и Маргарита являются главными героями романа. Мастер – человек, который стремится проникнуть в глубину веков, чтобы разобраться в вечном. Поэтому он создаёт роман о Христе и Пилате. Маргарита была замужем за молодым мужчиной, жила в красивом доме, ни в чём себе не отказывала. Но она была одинока и несчастна, потому что она не знала настоящего чувства любви. Однажды, прогуливаясь, Мастер встретил Маргариту. Случайная встреча изменила жизнь главных героев навсегда. Хотя, я считаю, что эта встреча была вовсе не случайной. Я думаю, что это судьба! Даже Мастер говорил: «… я вдруг понял, что всю жизнь любил эту женщину!» Любовь Мастера и Маргариты оказывается сильнее житейских проблем, страданий, сильнее смерти. Всё в мире вдруг обрело смысл, жизнь заиграла яркими красками. Её дыхание сливается с его дыханием, и в этом единении рождается лучшее произведение Мастера – его роман о Понтии Пилате. Маргарита стала музой создателя романа. Она сулила славу, подгоняла его и вот тут-то стала называть Мастером. Им было хорошо и спокойно вместе. Но написанный роман подвёргся критике. Закончилось счастье, началась борьба. И именно Маргарита оказалась готовой к ней. А Мастер был сломлен, устал, отказался от романа. Но любовь Маргариты не смогли погасить ни критики, ни тяжёлая болезнь, ни исчезновение возлюбленного. Она готова бросить всё, чтобы идти за Мастером. Она готова погибнуть с ним вместе. Маргарита оказалась сильнее Мастера. Она смогла заплатить за свою любовь. Она заложила душу дьяволу , 
чтобы только узнать, жив Мастер или нет. Маргарита становится королевой на балу у Воланда. И всё это ради любимого. Воланд возвращает ей не только любимого, но и сожжённый роман, ведь настоящая любовь не подвластна огню. Чтобы показать верную и вечную любовь Маргариты, Воланд говорит о Понтии Пилате и его собаке: «…тот, кто любит должен разделять  участь того, кого он любит». Мастер получает то, о чём мечтает, а Маргарита следует за ним. Для неё самое главное – просто быть с Мастером.  Герои выпивают вино и обретают вечный покой. Булгаков показал нам ту «вечную»  любовь, которая существует не только в мечтах, но и в нашей жизни.
      Любовь… Многие считают, что это самое удивительное и прекрасное чувство, которое испытывает человек за всю свою жизнь. Я полностью согласна с этим мнением. Ведь любовь – это когда человек вдруг понимает, что без другого ему больше не жить. Любовь – это когда один человек готов сделать всё ради другого. И с каждым из нас хотя бы раз в жизни происходит это. Любовь бывает разной: счастливой и несчастной, взаимной и безответной, мимолётной и вечной. Но я всё-таки верю, что в жизни есть настоящая, верная любовь. Как говорил В.Кротов: «Любовь – это встреча навсегда».  И я считаю, если люди любят по-настоящему, то они обязательно будут счастливы вместе, смогут справиться со всеми трудностями, будут беречь друг друга. И мне очень хочется верить , что в нашем мире осталось хоть что-то светлое, доброе и приносящее счастье. Каждому человеку я желаю любить и быть любимым! Ведь быть любимым – это больше, чем быть богатым, ибо быть любимым значит быть счастливым! 

