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Учитель, перед именем твоим

позволь смиренно преклонить колени
Н.А. Некрасов
   В моей семье профессия учитель передается, как реликвия, которую все очень чтут. Все началось с моей бабушки по маминой линии. Она считала, что профессия учителя никогда не будет ей подвластна, но оказалось, что эта профессия дала продолжение всей ее жизни. Без нее она никогда бы не стала сначала учителем русского языка и литературы, а потом директором вечерней школы. Всю жизнь она занимается с детьми из трудных семей. Это дети с непростыми судьбами. Многие из них стали работать ради того, чтобы прокормить своих младших братьев, сестер и родителей.

   Моя бабушка преподает им не только уроки, она их учит жизни, помогает  им преодолевать то неизбежное, с чем они столкнулись в жизни. 

   Так уж сложилось, что профессия учителя помогла моей бабушке встретить свою судьбу. Кто бы мог подумать, что однажды к бабушке в школу придет простой ученик, который не стал ни учителем, ни социальным педагогом, а который стал ее мужем, отцом моей мамы и моим дедушкой. 

   Моя бабушка всегда была против того, чтобы моя мама стала учителем. Но мама еще в детстве решила, что будет учителем, потому что ей безумно нравилось, как бабушка исправляет ошибки красной ручкой, проверяет тетрадки, посещает учеников. И когда мама выросла, то поняла, что профессия учителя - ее призвание. Поэтому мама получила профессию учителя-логопеда. Мне очень нравилось, когда мама забирала меня из детского сада и начинала пробовать со мной разные упражнения, задачки, игры. И теперь, когда мама приносит разработку какой-нибудь новой методики, я с радостью помогаю ей в освоении.

   Сейчас я понимаю, что только человек, который очень предан своей работе, может так относиться к себе и к другим  ради того, чтобы приносить  детям радость и оказывать помощь, когда ее ждут.

   Дело не только в том, что в моей семье профессия учитель играет одну из важных ролей, но дело и в том, что для меня, как и для многих других людей, профессия учителя - это слово с большой буквы. И я рада, что моя мама и бабушка выбрали путь учителя. Их любят и уважают, а они преданы  своей профессии.                                                                                      
