Утро, изменившее жизнь
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Читая рассказ Л.Н. Толстого «После бала», мы становимся свидетелями того, как события всего лишь одного утра способны полностью изменить судьбу человека.

Главный герой рассказа, Иван Васильевич, был студентом провинциального университета. В будущем он мечтал поступить на военную службу. Главные удовольствия его жизни составляли званые вечера и балы. Один из таких балов оставил глубокий след в его сердце. К тому вечеру Иван Васильевич готовился особенно тщательно, потому что на нем должна была присутствовать его любимая девушка – Варенька. Весь вечер Иван Васильевич танцевал с возлюбленной. Но особенно яркое впечатление произвел на него танец Вареньки с отцом – красивым статным стариком в чине полковника. Но утром произошли события, которые круто изменили его настроение, да и всю жизнь. После бала юноша пришел домой и понял, что переполняющие его чувства не дадут ему уснуть, и он вышел прогуляться, бессознательно направляясь к дому любимой. Но здесь счастливые мечты Ивана Васильевича развеяла сцена страшного наказания беглого татарина, проводимого сквозь строй солдат, вооруженных палками. Командовал этим действием отец Вареньки, тот самый статный полковник, еще недавно так мило танцевавший с дочерью на балу. Иван Васильевич увидел жестокость, суровость в характере полковника. После этого герой отказывается от любви, потому что образ Вареньки постоянно будет напоминать поведение полковника на площади. Иван Васильевич стал все реже и реже видеться с Варенькой. Более того, он отказался от карьеры военного, как планировал раньше. 
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На всю жизнь запомнил эту ужасную картину Иван Васильевич. Другими глазами посмотрел он на окружающих людей – и на себя тоже. Не умея изменить или остановить зло, юноша отказался от своего участия в нем. 

