Задания 6 класс
Причастия и деепричастия.
Списать текст; вставить пропущенные буквы, выделить орфограммы; поставить пропущенные знаки препинания; составить схемы предложений.

     Пройдя через Дворцовую площ…дь и перейдя мост через Мойку мы увид…м стари(н,нн)ый дом построе(н,нн)ый ещё в 18 веке архитектором Платоновым. С виду  обыч…ный дом ничем (не) выделяя…щийся среди других. Но этот дом дорог всем людям люб…щим свою Родину и её историю. Здесь квартира Пушкина ставшая последней в жизни поэта. И мы представляем морозные январ…ские дни 1837 года. Сотни людей идут едут сюда. Нан…мая извоз…ика называют не адрес а только одно К Пушкину.
     Название реки Оккервиль впада…щей в реку Большую Охту одно из самых стари(н,нн)ых названий. Оно нанесе(н,нн)о на шведской карте 1669 года. В пери…д шведского господства на  невских берегах здесь нах…дилась мыза полковника Оккервиль. Отсюда и повелось название реки неоднократно упом…наемое в д…кументах 17-19 веков. В годы стр…ительства Петербурга  у реч…ки были и другие названия Малая Охта Порховка Ч…рная.
