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Иван Алексеевич Бунин – русский писатель, замечательный мастер слова. Литературная судьба писателя сложилась на редкость счастливо. Он получил признание раньше всего как поэт. В 1903 году ему присудили Пушкинскую премию 
Российской академии наук за поэму «Листопад». И.А.Бунин внёс значительный вклад в развитие русской литературы XX века. В феврале 1820 года писатель эмигрирует из России во Францию. Он переживает за состояние своей родины, не мог не думать о России. Писатель был патриотом  своей страны, любил свою родину. Многие писатели того времени тоже покинули Россию и уехали за границу. Многие свои произведения И.А.Бунин написал за границей.
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И.А.Бунин с 1943 -1946 г. Работал над созданием цикла рассказов «Тёмные аллеи» . Основной темой темой этого цикла является тема любви. Для Бунина в истинной любви есть нечто общее с вечной красотой природы, поэтому прекрасна только такая любовь, которая не ложна, искренна. Любовь – величайшее счастье, дарованное человеку , но над ней висит зловещий рок. Возвышая любовь, писатель не скрывает , что она может доставлять не только радость, счастье, но и горе, разочарование в людях, а иногда и смерть . Мне кажется, что именно поэтому во многих рассказах о любви соединены самое прекрасное и самое ужасное – любовь и смерть. Все рассказы трагичны. Любовь может разрушить жизнь человека. Я хочу на примере рассказов «Тёмные аллеи» и «Лёгкое дыхание» показать трагичность любви. Любовь – это самое светлое чувство. Но. к сожалению, любовь может быть безответной или могут быть причины, которые мешают людям быть вместе. Именно эти проблемы затрагивает автор в рассказе «Тёмные аллеи». Любовь между барином Николаем Алексеевичем и крестьянкой Надеждой не могла быть счастливой, потому что по законам того времени запрещалось жениться людям разных сословий. Николай Алексеевич бросил Надежду и остался несчастным в личной жизни. Надежда любила его всю жизнь и тоже осталась одна. Она не смогла простить Николая, потому что он причинил ей боль. Хотя и любовь была несчастна, она всё же осталась в их памяти лучшими моментами из жизни. Эта история драматична, но в тоже время и прекрасна. 
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Ещё я хочу рассказать о любви в рассказе «Лёгкое дыхание» .Начало рассказа необычное , действие происходит на могиле Оли Мещерской. Гимназистка Оля – молодая девушка. Она жила без страха быть не понятой, жила сегодняшним днём. Она была очень красивой и весёлой. Её убивает на вокзале офицер. Он объяснил, что сделал это потому, что было задето его самолюбие. Лёгкое дыхание – «лёгкость во всём, и в жизни, и в дерзости, и в смерти». Также в этом рассказе дан образ классной дамы Оли. Это женщина, живущая выдумкой. Для неё Оля- идеал женственности и красоты.
Я думаю, что каждый человек в своей жизни должен испытать такое чувство, как любовь. Ведь это так прекрасно, когда любишь, чувствуешь, заботишься о ком-то. Я думаю, что любовь изменяет человека в лучшую сторону. Я надеюсь, что я когда-нибудь по-настоящему полюблю. Каждому человеку хочется любить и быть любимым, чувствовать, что ты кому-то нужен, что тебя кто-то ждёт; чувствовать, что ты не одинок. Каждый человек понимает любовь по-своему. Я думаю, что любовь – такое волшебное чувство , которое переполняет тебя всего; ты живёшь, дышишь тем человеком, которого любишь. Конечно, «Всякая любовь – счастье, даже если она не разделена» , но всё равно хочется, чтобы любовь была взаимной. Ведь это такое счастье – любить!...
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