Эссе «Моя педагогическая философия»

Самое трудное – познать самого себя.

                                                                                   

Фалес (древнегреческий математик)
Написать эссе «Моя педагогическая философия» для меня, педагога с семнадцатилетним стажем, оказалось  трудным, но интересным заданием. И вот передо мной лежит обычный чистый лист. Очень много вопросов, на которые я хотела бы дать себе ответ. Почему я стала учителем? Почему осталась в этой профессии до сегодняшнего дня? Что для меня – работа учителя?  А самое главное, счастлива ли я? 
Считается, что само слово «философия» первым придумал Пифагор. «Философия - любовь к мудрости, А что есть мудрость? Знание порядка. Если желаешь быть мудрым в течение твоей жизни, всё поставь на своём месте.… Сделай начертание жизни твоей и следуй одному неизменно до последней минуты твоего бытия», так писал Пифагор. Он  утверждал, что одна из самых главных задач человека состоит в том, чтобы выбрать свой путь. 
У каждого человека свой путь – путь, который мы выбираем и идём по нему всю свою жизнь. Мой путь – мой сознательный выбор - быть учителем. Этот выбор я  сделала в самом раннем детстве и иногда мне кажется: «А может, не я выбрала эту профессию, а она долго, терпеливо и настойчиво выбирала меня?» 

36 лет жизни. Они  пролетели, пробежали, пронеслись.     Я, как многие дети посещала детский сад. Вот там и началась моя профессиональная жизнь! Да, да, не удивляйтесь, всё было именно так! Начиная с 4-х летнего возраста, воспитатели обратили внимание на мои организаторские способности, и…, стали оставлять за «старшую» в группах детей 2-х летнего возраста! Так я попала в профессию! И на вопросы взрослых с радостью отвечала, что хочу стать воспитателем детского сада! 

     01.09.1982 год — первый раз в первый класс и первый учитель! Школа заворожила меня! Я  сажала за стол игрушки,  раздавала им тетради и учебники и представляла себя в роли учителя. Домашнее задание,  которое мне задавали в школе,  выполняла вместе со своими «учениками». 
Перемены, уроки, соревнования, походы, конкурсы и викторины. 8 лет пролетели, как один день. И на вопрос — Куда пойти учиться дальше? - у меня был только один ответ. Конечно же, в педагогическое училище.

А когда я первый раз зашла в класс, в роли учителя то впервые задумалась о том,  сколь велика ответственность учителя, которому вручается судьба самого уникального явления природы – человека. Именно тогда я впервые увидела,  как блестят детские глаза.  Да – да, блестят добротой,  лаской, мечтой в светлое будущее, той детской наивностью,  что мне не забыть эти глаза никогда. Это были необычные  дети, дети с особыми образовательными потребностями. Тогда меня поразила мысль - что мне хочется, мне так хочется отдать все тепло, всю заботу,  поделиться своими талантами,  знаниями, чтобы они могли стать счастливее хоть на мгновение.  

Это мой ответ на первый вопрос, почему я стала учителем.

Попробую ответить на второй. Почему осталась в этой профессии до сегодняшнего дня?
Размышляя, я прекрасно понимаю, что не могу провести грань, где заканчивается моя работа и начинается личная жизнь. Несомненно, моя дорога, зовущая и ведущая к счастью – это  педагогический труд.

Есть притча о царе, который  мечтал осчастливить свой народ и обратился за советом к мудрецам. Те задали ему три вопроса, какой час на земле самый главный, какой человек на земле самый главный,  какое дело на земле самое главное? Царь не сумел найти ответы на эти вопросы. А они были очень просты: самый главный час - настоящий, тот,  который сейчас наступил; самым главным человеком является тот, что сейчас с тобой; дело, которое ты сейчас делаешь, и является самым важным.

Применительно к моей педагогической философии и моему учительскому счастью отвечу на эти вопросы так. 
Каждый раз, входя в класс, я испытываю разные чувства: и радость от встречи с учениками; и тревогу: какие они сегодня, как встретят; и ожидание маленьких побед, которые обязательно должны быть, иначе урок не имеет смысла. Любой урок – самый главный, ибо завтра будут уже другие уроки. Урок – это часть жизни. Жизнь нельзя повторить, а значит, нельзя повторить и урок. Я считаю, что каждый урок уникален, «завтра» принесет свои ожидания и свои победы. Я верю в возможности каждого  ученика. Помочь найти свое место в жизни – вот к чему я стремлюсь, когда иду на урок. 
Главный человек для меня - мой ученик. А педагог – это друг, тот, к кому можно обратиться за помощью,  поплакать и  посмеяться. Самое главное найти для каждого именно то слово, в котором он сейчас нуждается. Не навязывая себя, а, раскрывая стремления и потребности ребенка, я показываю, что каждый сам творит себя, проявляет свою неординарность.
Кем станут мои ученики в будущем, я не знаю, но сейчас самое главное – не подавлять их как личность, зажигать свет в сердцах, звать к добру. Задавать цель, видеть смысл в любом деле, вот к чему я стремлюсь.
Третий вопрос. Что для меня – работа учителя? 
Подвиг во имя будущего, растянутый на десятки лет. Полная самоотдача, душевная щедрость, любовь…
Я бы ответила так. Учитель – это всегда работа над собой. Это та профессия, представитель которой никогда не скажет: «Я сделал себя», а только «Я делаю себя». Настоящий педагог проходит нелегкий путь становления личности вместе со своими воспитанниками, отдавая свои знания, свои силы, свою душу. Мне кажется, что предназначение человека, решившего посвятить себя формированию будущего поколения, заключается в том, чтобы помочь своим воспитанникам пройти трудный путь, даже узенькую и труднопроходимую тропу; не тянуть за руку на гору, находясь на ее вершине, а помочь преодолеть ее, вовремя подставив плечо. 
Трудности, неудачи, разочарования отступают, когда вижу живой блеск  сияющих  глаз учеников.  Они смотрят, изучают, оценивают, просят о помощи…. Они многого ожидают от меня. И я дарю им счастье  общения и искренности,   уверенность в завтрашнем дне, ведь я – учитель. Думаю, что я нужна  им! 
«Сейте добрые семена в душах учеников и не ждите, когда они вырастут. Возможно, при своей жизни вы не увидите своих плодов, но они обязательно будут в своё время»- сказал один мудрец. И я горда, что я сею эти семена, пусть даже другой пожнёт плоды моего труда.
И вот последний вопрос. А самое главное, счастлива ли я?

Я понимаю, что я – счастливый человек. Ведь счастье – это, когда утром хочется идти на работу, а вечером – домой.

Я счастлива! Моё маленькое счастье умещается на ладони. И в нём всё вперемежку –  моя любимая работа, заботы о семье, радость и смех, болезни, и бессонные ночи, пожилые родители и просто дорогие сердцу люди. 

Я учусь успевать всё, ценить время, видеть прекрасное рядом. Дарить счастье  другим. Зажигать, убеждать, вести за собой!  

У меня сегодня день такой. 

Я в ладу сейчас сама с собой. 

Я довольна собой. Своею судьбой. 

Наверно это мой рай. Ведь школа может быть раем. 

Здесь обо всём забываю и всю себя отдаю. 

Учитель – это судьба. Учитель – это призванье. 

И видишь ты каждый день, что прожит он был не зря. 

