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Пояснительная записка
Данное мероприятие рассчитано на детей 7-10-летнего возраста. Мероприятие проводилось во время внеурочной деятельности.
 Задания по турам подбирались  с учетом характерных особенностей цветочных растений: внешний вид, особенности роста и развития, польза для человека, необычные названия и т.п.

В оформлении кабинета использовались комнатные растения, плакаты. После выполнения  задания туров ответ демонстрировался иллюстрацией растения и живым объектом. Для музыкальной паузы подбиралась спокойная мелодичная музыка со звуками природы.

По окончании игры подводятся итоги. Победитель награждался набором открыток о цветах.

Разработка мероприятия «Поле чудес» 

по теме «Цветы»

Цель:

1. Расширять кругозор знаний детей по теме  «Цветы».

2. Обогащать словарный запас.

3. Развивать память, логическое мышление.

4. Воспитывать чувство уважения друг к другу.

5. Воспитывать бережное отношение к цветам.

Материалы и оборудование: барабан, буквы, табло, музыкальная запись, магнитофон.

Использованная литература:  Гельмут Янтра «Цветы в нашем доме».

I тур.

Это представитель семейства Лилейных. Происходит из Южной Африки и принадлежит  к самым неприхотливым комнатным растениям. Листья этого растения могут быть чисто-зелеными или с бело-желтой окантовкой, или с желто-зеленой окантовкой. Для этого цветка характерны свисающие усы, достигающие иногда одного метра, на концах которых вместе с белыми мелкими цветочками развиваются молодые растеньица. Его особенно хорошо разводить в висячих горшках или на  возвышении. Из-за того, что корни этого цветка сильно разрастаются, их нужно сажать в широкую посуду и часто пересаживать. Это растение имеет свойство очищать воздух. Полезно иметь его в своей квартире (Хлорофитум).

Музыкальная пауза

II тур.

Это растение из семейства Губоцветных. Пришло из тропических регионов Азии и Африки. Имеется около 150 видов этого растения. Среди комнатных растений не имеют себе равных по цветовой гамме. Можно увидеть красный, желтый, коричневый, бордовый, зеленый цвет на листьях этого цветка. Растения эти используются для обрамления рабаток (клумб) в саду, хорошо украшает комнату (Колеус).

Музыкальная пауза

III тур.

Это растение принадлежит к семейству Толстянковых. Происходит из Южной Африки. Насчитывается около 300 видов растения. Наибольшей популярностью пользуется цветок, похожий на деревце, которое чаще всего называют деревом счастья. Это растение накапливает воду, поэтому у него мясистые зеленые и блестящие листья лопатообразной и яйцевидной формы. Благодаря своему стволу и многочисленным ответвлениям действительно выглядит как небольшое деревце. Даже в горшке оно может вырасти свыше 1 метра, но ему трудно удержаться в вертикальном положении. Дерево счастья не требует особого ухода, в редких случаях дает маленькие цветки белого или розового цвета. (Толстянка).

Музыкальная пауза.

Игра со зрителями.

Этот род из семейства Осоковых представляет около 30 видов. В природе встречается во всех тропических, субтропических и умеренных зонах. Растут в основном на болотах и по берегам рек и водоемов. Его родина – Мадагаскар. Стебли растения длиной свыше 1 метра заканчиваются зонтикообразными листьями, цветет коричневыми неброскими цветами. Очень любит влажную почву. Из этого растения получали бумагу. А корнями этого растения питаются бегемоты. Растут также в цветочных горшках, только имеют немного меньшие размеры. (Циперус)

Музыкальная пауза

Финальная игра.

В последнее время это хищное растение из семейства росянковых можно найти в каталоге крупных специализированных фирм. Это действительно очень оригинальное южно-американское растение. Оно имеет сложенные вдоль листья с длинными зубчиками по краям, которые служат своеобразным замком. Если насекомое коснется щетинок, находящихся на внутренней стороне листовой пластинки, ловушка моментально захлопнется и насекомое не сможет выбраться. Каждый лист захлопывается всего несколько раз. К сожалению, из недостаточной влажности воздуха и слишком высокой температуры зимой  этот цветок не может расти в помещении длительное время. Это болотное растение. Любит влажную почву. (Мухоловка).







