Внеклассное мероприятие с использованием технологии саморазвития

Классный час: «День рождения М. Е. Катукова»
Цель: Расширить исторические знания детей; воспитывать чувство патриотизма, уважение к прошлому своего народа, любовь к Отечеству.
1.Орг. момент

2. Введение в тему урока

"Нас в бой послал народ страны родимой,
Он дал наказ: «Ты будь с врагом суров!» 
И мы идем лавиной несдержимой.
Нас в бой ведет товарищ Катуков."

А. Гурьев

Ребята, сегодня у нас не обычный день. Сегодня День рождения Михаила Ефимовича Катукова. Кто знает, что это был за человек?(ответы детей)

На этом уроке вы познакомитесь поближе с этим человеком.

3. Биография

Для начала узнаем о жизни М. Е. Катукова, т. е. познакомимся с его биографией.

Рассказывает подготовленный ученик:

Михаил Ефимович Катуков родился 4 (17) сентября 1900 года в селе Большое Уварово Коломенского уезда Московской губернии, ныне Озёрского района Московской области. Русский. Из бедной крестьянской семьи, в которой было 5 детей. С раннего детства работал на молочной ферме местного помещика. Окончил начальную сельскую школу. В 1912 году отправлен "в люди" в Санкт- Петербург, работал мальчиком-посыльным в молочном магазине, затем на заводах города.

Что мы узнали о жизни Катукова?(ответы детей)

4.Военные действия
Пока биография М. Е. Катукова ничем не отличается от других русских людей того времени. Чем же запомнился он народу?(ответы детей)

Давайте послушаем:

1 ученик:

Михаил Ефимович участвовал в Октябрьском вооружённом восстании в Петрограде в 1917 году. Затем из-за смерти матери вернулся в родное село для помощи семье.


2 ученик:

В Красную Армию призван Коломенским военкоматом в марте 1919 года. Направлен красноармейцем в 484-й стрелковый полк 54-й стрелковой дивизии. Участвовал в Гражданской войне - подавление Донского казачьего восстания в 1919 году. Затем долго болел тифом, вторично зачислен в действующую армию только в ноябре 1919 года. Был красноармейцем 9-го срелкового полка, и с июня 1920 - 1-го запасного полка, с июля 1920 - 507-го стрелкового полка в составе 57-й стрелковой дивизии, воевал на Западном фронте против польских войск. С ноября 1920 - красноармеец 33-го стрелкового полка 4-й стрелковой дивизии. С декабря 1920 года - на учёбе. 


3 ученик:

В 1922 окончил 23-и Могилёвские пехотные курсы. С 1922 года служил в 235-м и в 81-м стрелковых полках 27-й Омской Краснознамённой стрелковой дивизии: с марта 1922 - командир взвода, с августа 1923 - помощник командира роты, с декабря 1923 - командир роты, с августа 1924 - помощник начальника полковой школы, с июля 1926 - помощник командира батальона. В 1927 году окончил Стрелково-тактические курсы усовершенствования комсостава РККА "Выстрел", после чего продолжал службу в 27-й дивизии, с августа 1928 года - командир роты, с октября 1927 - начальник полковой школы, с декабря 1931 года - начальник штаба 80-го Ленинградского Краснознамённого стрелкового полка. 


4 ученик:

С мая 1932 года - в бронетанковых войсках. Первая должность в них - начальник штаба 5-й отдельной механизированной бригады Белорусского военного округа (г. Борисов), с декабря 1932 года - начальник разведки этой бригады, с сентября 1933 года - командир учебного батальона и с мая 1934 - исполняющий должность начальника артиллерии этой бригады. С октября 1934 года - начальник оперативного отдела 134-й механизированной бригады 45-го механизированного корпуса в Киевском военном округе. 


5 ученик:

В 1935 году окончил Курсы усовершенствования командного состава при Военной академии механизации и моторизации РККА имени И.В. Сталина. С сентября 1937 года - начальник штаба 135-й стрелково-пулемётной бригады 45-го мехкорпуса, с апреля 1938 - исполняющий должность начальника штаба 45-го мехкорпуса. С октября 1938 года - командир 5-й легкотанковой бригады 25-го танкового корпуса, во главе её участвовал в походе РККА в Западную Украину в сентябре 1939 года. С июля 1940 - командир 38-й легкотанковой бригады. С ноября 1940 – командир 20-й танковой дивизии 9-го мехкорпуса Киевского Особого военного округа (г. Шепетовка).


6 ученик:

Участник Великой Отечественной войны с 24 июня 1941 в должности командира 20-й танковой дивизии, участвовал в Приграничном танковом сражении в районе Дубно, затем с боями выходил из окружения. С сентября 1941 – командир 4-й танковой бригады, прославившейся при обороне Москвы сначала на Мценском направлении, затем на Волоколамском шоссе. За выдающиеся успехи в боях и нанесённые значительные потери войсками немецкой 2-й танковой армии генерала Г. Гудериана приказом наркома обороны СССР от 11 ноября 1941 года бригада первой в Красной Армии получила гвардейское знамя и стала именоваться 1-й гвардейской танковой бригадой. В ходе контрнаступления советских войск под Москвой в декабре 1941 - январе 1942 года командовал подвижной группой в 16-й и в 20-й армиях Западного фронта в составе двух танковых, одной мотострелковой бригад и одного танкового батальона. Эта группа успешно действовала при освобождении Волоколамска и прорыва немецкой обороны по рубежам рек Лама и Руза.


7 ученик:

С апреля 1942 года – командир 1-го танкового корпуса, отличившегося в оборонительных сражениях летней кампании 1942 года на Брянском фронте. С сентября 1942 – командир 3-го механизированного корпуса Калининского фронта. 


8 ученик:

С января 1943 года до Победы командовал 1-й танковой армией (с апреля 1944 – 1-й гвардейской), которая участвовала в Курской битве, Белгородско-Харьковской, Житомирско-Бердичевской, Проскуровско-Черновицкой, Львовско-Сандомирской операциях и в сражениях за удержание Сандомирского плацдарма на Висле.


9 ученик:

За успешное руководство воинскими соединениями и проявленные при этом личное мужество и героизм генерал-полковнику танковых войск Катукову Михаилу Ефимовичу 23 сентября 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".


10 ученик:

В дальнейшем части армии отличились в Висло-Одерской, Восточно-Померанской и Берлинской операциях.

За успешное руководство воинскими соединениями и проявленные при этом личное мужество и героизм генерал-полковник танковых войск Катуков Михаил Ефимович 6 апреля 1945 года награждён второй медалью "Золотая Звезда".


11 ученик:

После войны ещё 3 года командовал 1-й гвардейской танковой армией в составе Группы советских оккупационных войск в Германии, одновременно - начальник Советской военной администрации земли Саксония. С апреля 1948 по июнь 1950 года - командующий бронетанковыми и механизированными войсками Группы советских оккупационных войск в Германии, затем убыл на учёбу. 


12 ученик:

В 1951 окончил Высшие академические курсы при Высшей военной академии имени К.Е. Ворошилова. С сентября 1951 года - командующий 5-й гвардейской механизированной армией Белорусского военного округа (Бобруйск). С июня 1955 года – генерал-инспектор Инспекции танковых войск Главной инспекции Министерства обороны СССР. С апреля 1957 года – заместитель начальника Главного Управления боевой подготовки Сухопутных войск. С 1963 – в Группе генеральных инспекторов МО СССР.

Давайте обобщим все, что нам рассказали ребята.

В каких сражениях участвовал М. Е. Катуков?

- участвовал в Октябрьском вооружённом восстании в Петрограде в 1917 году.
- в Гражданской войне - подавление Донского казачьего восстания в 1919 году.

- воевал на Западном фронте против польских войск.

- Участник Великой Отечественной войны с 24 июня 1941

- участвовал в Приграничном танковом сражении в районе Дубно, затем с боями выходил из окружения.

-прославился при обороне Москвы сначала на Мценском направлении, затем на Волоколамском шоссе.

- С января 1943 года до Победы командовал 1-й танковой армией (с апреля 1944 – 1-й гвардейской), которая участвовала в Курской битве, Белгородско-Харьковской, Житомирско-Бердичевской, Проскуровско-Черновицкой, Львовско-Сандомирской операциях и в сражениях за удержание Сандомирского плацдарма на Висле.
3. Звания Михаила Ефимовича Катукова
Ребята, кто дома нашел какие звания присвоены М. Е. Катукову?

За успешное ведение боев Михаилу Ефимовичу Катукову были присвоены следующие звания:

Полковник (17.02.1938);

генерал-майор танковых войск (10.11.1941);

генерал-лейтенант танковых войск (18.01.1943);

генерал-полковник танковых войск (10.04.1944);

маршал бронетанковых войск (5.10.1959). 
4. Ордена и медали
Ребята, кто дома нашел какие награды вручены М. Е. Катукову?
А теперь давайте посмотрим какие награды вручили Михаилу Ефимовичу Катукову:

Маршал бронетанковых войск (1959), награждён 4 орденами Ленина, 3 орденами Красного Знамени, 2 орденами Суворова 1-й степени, орденами Кутузова 1-й и 2-й степени, Богдана Хмельницкого 1-й степени, Красной Звезды, "За службу Родине в ВС СССР" 3-й степени, медалями, иностранными наградами и многими другими.
5. Заключение
Михаил Ефимович Катуков жил в городе-герое Москве. Умер 8 июня 1976 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. 
Но память о нем жива до сих пор. Как вы думаете, что нам напоминает о Катукове?

Ребята показывают фотографии, которые они сделали сами или нашли в интернете.
Бронзовый бюст установлен в городе Озёры. На доме, где он жил (Москва, Ленинградский проспект, 75), установлена мемориальная доска, открыт музей-квартира. Его именем названы улицы в Москве, городах Мценск и Снежное, где также установлены мемориальные доски.
