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 Классный час по теме «Что такое семья?»
Задачи: 
1. Раскрыть значение понятий «семья», «члены семьи», «домочадцы», «старшее поколение», «младшее поколение», обратить внимание на характерные особенности этого института. 

2. Развивать речь, мышление. 

3. Воспитывать любовь и уважительное отношение к родным и близким. 

Ход классного часа: 
1. Психологический настрой 
Учитель: Подарите улыбку друг другу. Прислонитесь друг к другу ладошками. Что вы почувствовали, приветствуя друг друга? 

Дети: Тепло. 

2. Сообщение темы урока. Постановка учебной задачи. Формулировка целей 
Учитель: Ребята, сегодня на уроке мы поговорим о чем-то приятном и согревающем душу каждого человека. А вот о чем, вы узнаете, отгадав ребус. 

На доске появляется 7Я 
Учитель: Кто догадался? Мы начинаем изучать раздел «Кто живет рядом с тобой» и поговорим сегодня о семье. Итак, тема урока «Семья». О чем бы вы хотели узнать сегодня на уроке? 

Ответы детей. 
Учитель: Сегодня на уроке мы должны будем выяснить: Что такое семья? Что объединяет членов семьи? Чем семья отличается от другой группы людей? Как называют членов семьи? Как называют людей одного возраста? 

3. Решение учебной задачи 
Учитель: Прочитайте высказывание Л.Н.Толстого. Как вы понимаете эти слова? 

«Счастлив тот, кто счастлив у себя дома» Л.Н.Толстой 
Учитель: Родина каждого из нас начинается с родного дома, с семьи. А что такое в вашем понимании семья? 

Ответы детей. 
Учитель: Давайте обратимся к словарю. Прочитайте значение слова «семья» в словаре. 

Словарь Ожегова С.И.: 1. Это группа живущих вместе близких родственников; 2. Объединение людей, сплочённых общими интересами. 

Ушаков Д.Н.: Семья – группа людей, состоящая из родителей, детей, внуков и ближних родственников, живущих вместе. 

Учитель: Какое из этих определений более точно подходит слову семья? Почему? 

Учитель: А как вы думаете, всегда ли люди жили семьями? 

Учитель: До сих пор никто не знает, как и почему образовалась первая семья. Раскопки, проведенные в пещерах, где разбили свои стоянки древние люди, показали, что они жили небольшими группами. Неясно, правда, подразделялись ли уже в те времена человеческие группы на «семьи» в нынешнем понимании – отец, мать и дети. Но даже в то время, женщины заботились о своем потомстве. Дома вы нарисовали рисунок своей семьи. Мы оформили выставку рисунков. Кто хочет рассказать о том, что вы отразили в своем рисунке? Как бы вы назвали нашу выставку? 

Дети: Моя семья, Мои родные, Мои родственники и т.д. 

Учитель: А теперь давайте подумаем, что же объединяет всех членов семьи? Для этого я вам предлагаю самостоятельно выполнить следующее задание: прочитайте предложения. Найдите смысловые ошибки. Подумайте, может ли то, что написано в предложении, быть признаком хорошей дружной семьи? 

Члены семьи каждый день ссорятся, обижают друг друга. Для каждого члена семьи – своя отдельная квартира. У каждого свой кошелек. Каждый член семьи отдыхает отдельно. У каждого члена семьи своё хозяйство. 
Дети: Члены семьи любят и уважают друг друга; живут в одной квартире; распределяют деньги на покупки в хозяйство; вместе отдыхают и проводят свободное время; занимаются домашним хозяйством. 

Учитель: Мы с вами назвали то, что объединяет членов семьи. А чем семья отличается от другой группы людей? Можно ли наш класс назвать семьей? 

Дети: У класса нет совместного хозяйства, не распределяем бюджет, нет родственных отношений. 

Вывод. Класс не является семьей в том понимании, в каком мы сегодня говорим о семье. 

Учитель: В старину членов семьи называли «домочадцами». В одной семье могут быть люди разного возраста, т.е. люди разных поколений. Как вы понимаете значение слова «поколение»? 

Учитель. Поколение – люди одного возраста, живущие в одно время. Все ученики нашего класса – это одно поколение – младшее, ваши дедушки, бабушки – это люди другого поколения, старшего поколения. 

В семье каждый из нас имеет множество воплощений. Я – жена, мать, сестра, дочь, тетя, племянница… А теперь мы посмотрим, знаете ли вы своих родственников, и кто кому кем приходится. Выполним несколько упражнений – игр. 

Игра « Кто кому кто?» 
– Даша, ты кто для мамы? (дочь) – Женя, кто называет тебя сыном? (папа) – Кирилл, ты кто для бабушки? (внук) – Настя, у папы есть мама. Кто она тебе? (бабушка) – Серёжа, у мамы есть сестра. Кто она тебе? (тетя) – Ангелина, у маминой сестры есть дети: сын и дочь. Кто они тебе? (двоюродные братья и сестры) 

Пальчиковая гимнастика 
Этот пальчик – дедушка, Этот пальчик – бабушка, Этот пальчик – папа, Этот пальчик – мама, Этот пальчик – я. Вместе дружная семья. 
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