Классный час  на тему: «Из истории  празднования Нового года».

Цели: 

1. Познакомить ребят с интересными фактами  празднования  Нового года в нашей стране и в мире.

2. Развивать творческие способности ребят.

3. Пропагандировать  традиции и обычаи нашей страны.

Введение в тему классного часа: Загадки

Покрутилась звездочка
В воздухе немножко,
Села и растаяла
На моей ладошке.(Снежинка)

Чьи рисунки на окне, 
Как узор на хрустале? 
Щиплет всякого за нос 
Зимний дедушка…(мороз)

Он из снега одного, 
Из морковки нос его. 
Чуть тепло, заплачет вмиг. 
И растает… (снеговик)

Кто ребят под Новый год 
Веселить не устает? 
Кто подарки дарит детям? 
Кто ребятам всем на свете 
Елку из лесу привез? 
Отгадайте!(дед мороз)

Он приходит в зимний вечер, 
Зажигать на елке свечи. 
Он заводит хоровод — 
Это праздник…(новый год)

- ребята, вы догадались, что говорить мы будем с вами о Новом годе. И сегодня мы с вами узнаем:  1. Как встречают Новый год в разных странах. 2.Как называют Деда мороза в разных странах 3.Почему мы наряжаем елку; 4 Где и когда появились первые игрушки; 5 Научимся делать снежинку своими руками.
      В каждой стране есть свои законы, свои традиции, свои любимые праздники. Все они разные, неповторимые, привязанные к определённым датам и событиям, сформировавшиеся под влиянием религий и объявленные правителями много лет и даже веков назад. Однако есть один праздник, который отмечается во всех уголках земного шара, всеми народами; праздник, объединяющий людей нашей планеты и дарящий им ожидание чуда, веру в прекрасное будущее. Конечно же, это Новый год.
  Трудно найти человека, который бы не любил Новый Год. С раннего детства Новый Год является самым любимым, домашним и тёплым праздником для каждого из нас. Новый год  приходит в наш дом вместе с красавицей ёлкой, с узорами Деда Мороза на окнах. А всегда ли отмечали его посреди зимы?

   Сейчас его отмечают 1 января, но когда-то в каждой стране было своё время празднования этого важного и приятного события. В Древнем Египте начало года исчислялось со дня разлива Нила. Для Англии и Рима праздник был связан с приходом весны и отмечался 1 марта. Французы вели отсчет от дня образования республики - 22 сентября, а Древняя Греция приурочила празднование к самому длинному световому дню - 22 июня. 

На Руси летоисчисление велось с марта, пока в 1492 году князь Иоанн III не постановил началом года считать 1 сентября. В этот день было велено платить пошлины, оброки, дань, а сам царь восседал в Кремле, и любой человек независимо от его происхождения, мог обратиться к нему со своими проблемами или жалобами. Так продолжалось до 1700 года, до указа Петра I о переносе праздник на 1 января, как это было принято в Европе. «Поскольку в России считают Новый год по-разному, с сего числа перестать дурить головы людям и считать Новый год повсеместно с 1 января, а в знак того доброго начинания и веселья поздравлять друг друга с Новым годом, желая в делах благополучия и в семье благоденствия. В честь Нового года учинять украшения елей, детей забавлять – на санках с гор катать»

 Что вы узнали из указа Петра 1? (ответы детей)

С тех же пор повелась традиция украшать вечно-зелёные деревья: ёлки, пихты, сосны. По велению Петра все, у кого дома были пушки или ружья, должны были отметить праздник трехкратными залпами, а на Красной площади были устроены невиданные доселе фейерверки. Русский народ легко принял нововведение, тем более, что раньше в это время всегда отмечали Святки. Многие обряды - гулянья ряженых, карнавалы, катания на санях и хороводы вокруг ёлки - стали частью празднования Нового года. Несмотря на январские морозы, люди охотно выходили на улицы, пели, танцевали, поздравляли друг друга. Сам Пётр Великий поздравлял народ, поднимая заздравный кубок. С тех самых пор Новый год в России празднуют 1 января.
  Несмотря на то, что почти во всех странах эта дата объявлена началом года, праздник зачастую проходит не только в первый день января. Народ возвращается к старым традициям и обрядам, и нередко Новый год со всем размахом отмечается ещё раз весной, летом или осенью.
Ученик:
Например, в Италии праздник начинается 6 января. Добрая фея Бефана ходит по домам и раздаёт детям подарки - кто что заслужил. Ещё один персонаж новогодних праздников Баббо Натале спускается с Альп и Доломитов и путешествует по стране на салазках, запряженных оленями. Он тоже исправно приносит подарки, но только тем детишкам, которые заранее написали ему письмо с пожеланиями получить ту или иную игрушку.

Для того, чтобы наступивший год прошел удачно, итальянцы готовят стол из 13 блюд, где обязательно должна быть икра, орехи, виноград и пиво. Традиционно праздник встречают во всем новом - считается, что это поможет привлечь удачу на весь год
Ученик:
А вот во Франции возле новогодней ёлки расставляют деревянные или глиняные фигурки сантоны, а детские башмаки становятся местом, где оставляет подарки Пер Ноэль. За новогодним столом едят праздничный пирог, в котором запечен боб. Тот, кому он достанется, становится "бобовым королём", и всю ночь остальные выполняют его приказы. 

Ученик:
В Японии под Новый год строят ледяные замки и делают снежные скульптуры сказочных героев. В праздничную ночь под подушкой каждого ребёнка спрятана картинка с изображением парусника, на котором плывут семь волшебников, семь покровителей счасть. Двери дома украшены веточками бамбука - символа долголетия - и сосны - символа верности. Новый год принято встречать в новой одежде, а звонкий смех должен принести удачу на весь год вперед. Сто восемь ударов праздничного колокола в Японии 
явление традиционное и обязательное. Считается, что с каждым их этих ударов уходит один из человеческих пороков. 

Символична еда на праздничном столе: это длинные макароны, символизирующие долголетие, рис, приносящий достаток в семью, карп, дающий силы и фасоль, дарящая здоровье. Кроме того, в каждой семье готовят мучные блюда и рисовой муки - лепешки, булки, колобки. 

Новогодние ёлки в Японии не распространены, зато во всех домах перед праздником украшают специальное деревце, которое называется мотибана. Подарки приносит Сегацу-сан - Господин Новый Год. Среди новогодних аксессуаров очень популярны бамбуковые грабли, чтобы было чем загребать счастье. 

Ученик:
В Германии детишки с нетерпением ждут Санта Клауса, который приезжает в новогоднюю ночь верхом на ослике. Под подарки на столах расставляют тарелки, а в обувь кладут сено - чтобы ослик, когда проголодается, смог бы поесть.
Ученик:
Индия отмечает Новый год несколько раз. В начале лета это праздник Лори - время, когда зажигают большие костры и собирают у дома сухие ветки и старые вещи. Осенью отмечают Дивали - праздник огней. Ночью весь город украшен тысячами зажженных светильников, а по воде плывут маленькие лодочки со свечами. В некоторых районах страны по традиции люди раскрашивают тело разными красками и устраивают карнавалы на улицах. 

Ученик:
У китайцев два новых года. Первый - официальный, он приходит 1 января, но празднуют его наши соседи очень скромно, главным образом - посылая друг другу открытки. Второй - так называемый китайский Новый год - Чуньцзе - или праздник Весны, отмечается по лунному календарю. Он начинается с первого дня новолуния и длится 15 дней - до полной луны. Праздник наступает, когда приходит конец зимнего периода и начинается обновление природы. Поэтому Новый год в Поднебесной называется праздником Весны. В преддверии Нового года на все дверные рамы своих жилищ китайцы наклеивают парные каллиграфические надписи, выполненные на красной бумаге. Содержание парных надписей сводится к выражению жизненных идеалов хозяина дома или добрых пожеланий на новый год. На дверь также наклеивают, как правило в перевернутом виде, китайский иероглиф, обозначающий "счастье". Ведь по- китайски выражение "счастье перевернулось" созвучно с "счастье пришло". Каждая хозяйка помнит, что в канун Чуньцзе нельзя мести пол, выносить мусор, поменьше пользоваться режущими и колющими предметами - все это для того, чтобы не остаться у разбитого корыта. Обязательным блюдом на новогоднем столе являются пельмени (цзяо цзы), которые лепят всей семьей. Новогодние празднества заканчиваются после праздника Фонарей, на пятнадцатый день первого месяца по Лунному календарю.

Ученик:
Новый год в Колумбии можно смело назвать праздником фейерверков. Местный Дед Мороз по имени Папа Паскуале - непревзойденный специалист в этом вопросе. А пока детишки ждут подарков, по улицам на высоких ходулях разгуливает главный герой колумбийского карнавала Старый год и рассказывает желающим смешные истории. 

Ученик:
Английские ребятишки с нетерпением ждут Санта Клауса, проникающего в жилища через трубу, и оставляющего подарки в специальных красных чулках, развешенных у камина. 

В период праздников в театрах проходят представления с участием героев английских сказок. Среди них Хобби Хорс, Панч, Мартовский заяц, Шалтай-Болтай и многие другие персонажи, полюбившиеся детям и их родителям. 

Взрослые помимо подарков обмениваются открытками - эта традиция родилась почти два века тому назад. К новогоднему столу готовят множество блюд, среди которых обязательными стали индейка с каштанами и жареным картофелем, брюссельская капуста, пудинг и фрукты. 

Классный руководитель:
Без чего не бывает Нового года? (Елки, Деда мороза, Снегурочки).

Конечно, ну, какой же Новый год без ёлки? Представить себе новогодний праздник без лесной красавицы, наверное, невозможно. Запах свежей хвои и смолы, разноцветные гирлянды, шары, серпантин и непременно звезда на макушке ели. А ведь история ёлки в России насчитывает всего-то около полутора сотен лет. В это трудно поверить, зная богатство русских лесов: ёлку с уверенностью можно назвать хозяйкой русского леса наряду с рябинками и березками.

- А когда появилась традиция праздновать Новый год с елкой? Кто знает?
Традиция праздновать Новый год с елкой появилась в России при Петре I. Царским указом всем жителям Москвы было велено отмечать 1 января встречу Нового года: зажигать в новогоднюю ночь костры, пускать фейерверки, поздравлять друг друга, украшать дома хвойными деревьями.
- Как вы думаете, почему именно елку стали украшать в Новогоднюю ночь?
Ель издавна играла заметную роль в культурной традиции. С природными свойствами ели связаны представления о храбрости, смелости, доходящей до безрассудства. Одновременно ель была символом верности, бессмертия, долголетия. Величественность дерева говорила о надменности и царских достоинствах.

- Чем принято украшать елку? (ответы детей) 

Первыми игрушками на елке были картофель из огорода, который серебрили и золотили и свежие яблоки.

В старину елку украшали различными лакомствами: орехами в яркой обертке, конфетами и даже овощами. На ветках горели восковые свечи, которые затем уступили место электрическим гирляндам. А блестящие шары появились сравнительно недавно - примерно сто лет назад. Макушку елки венчала звезда. (Показ картинок с изображением новогодних елок) 

- Только потом появились игрушки.

- Их делали из пенопласта, стекла, даже использовали фольгу.

- Современные игрушки делают на фабриках новогодних игрушек, например в г. Клин.
- Обратите внимание на выставку старинных новогодних игрушек.
- Какие необычные игрушки вы на ней увидели? (шары, маленькие зайчата,  неуклюжие медвежата, фонарики и звёзды)
Приблизительно одновременно с елкой постоянным персонажем новогоднего праздника становится Дед Мороз, хотя возраст его – больше тысячи лет.

	


Деды Морозы разных стран. 

- Ни одного новогоднего праздника не обходится без Деда Мороза.

- Многие удивляются: как это Дед Мороз все успевает в новогоднюю ночь? Мир- то большой, в нем столько стран и в каждой стране столько детей, и всех надо поздравить…

- Во-первых, Дед Мороз на свете не один, их много. Целая семья! И зовут Дедов Морозов по-разному.

- В Америке – Санта Клаус. Одет в короткую красно-белую шубу, на голове смешной колпачок с помпоном, на ногах сапоги.

В дом он проникает через трубу камина, заходит в комнату и оставляет подарки детям в башмачках. Передвигается Санта в санях, запряженных северными оленями.

- Во Франции –  Пер Ноэль. Внешне очень похож на Санту, только в очках.  Пер Ноэль приносит подарки детям в корзине и складывает их в красные носки, которые дети подвешивают к камину.

- В Великобритании  Деда Мороза называют Папаша Рождество. Он носит мантию, украшенную побегами плюща. 

- Для того чтобы получить подарок, дети пишут письмо со списком того, что они хотели бы увидеть в Рождество, и бросают в камин. По дыму из трубы Папаша Рождество определял, в каком доме ждут те или иные подарки. 

- В Чехии –  Дед Микулаш. Внешне похож на российского Деда Мороза, вот только на голове конусообразный колпак с изображением креста, а на конце посоха спираль. Подарки он приносит в заплечном коробе. Хорошим детям Дед Микулаш дарит сладости, а непослушным и капризным подбрасывает куски угля.

- В Италии в Новогоднюю ночь на волшебной метле прилетает добрая Фея Бефана. Она открывает двери маленьким золотым ключиком и, войдя в комнату, наполняет подарками детские чулки, подвешенные к камину. Но тому, кто плохо учился или шалил, Бефана оставляет щепотку золы.

- Ребята. Я хочу проверить внимательно ли вы меня слушали?

- Перед каждым буклет. На 2-ой стр. выполните стрелочный тест. Соедините стрелками Дедов Морозов с их страной.

- Проверим.

- Санта – Клаус живет в … ? (В Америке)

-  Дальше.

- Молодцы!

- А теперь отправимся в Россию. 

- Нашего Деда Мороза вы соберете сами. Достаньте детали из конверта. Из них соберите Деда Мороза, а потом приклейте его на 3-ей стр.

- А к доске пойдет собирать Деда Мороза ….

- Внешний облик русского Деда Мороза известен всем. 

- Что вы можете рассказать о Дедушке Морозе? (Ответы детей)

(Это высокий старик с длинной бородой, которая иногда доходит ему до колен. Одет Дед Мороз в красную шубу, на ногах - валенки, в руке держит посох, за плечами - мешок с подарками.) 

- Посох у Деда Мороза волшебный - им он может заморозить все вокруг, даже животных и людей.

- Кто знает, когда у Деда Мороза день рождения?

- В нашей стране отмечают день рождение Деда Мороза 18 ноября. Именно в этот день на его родине, в городе Великий Устюг, наступает настоящая зима. 

Дети очень любят писать письма дедушке Морозу, излагая свои заветные желания. Живет Дедушка Мороз в небольшом поселке, под названием «Великий Устюг» в Вологодской области, окруженный величественными сосновыми и лиственными лесами, находящийся вдали от мирской суеты и международных конфликтов. Именно благодаря этому Великий Устюг приобрел широкую известность и стал настоящим туристическим центром. Ежегодно в преддверии новогодних праздников сюда устремляются сотни и даже тысячи детей, желающих увидеть своими глазами дом Деда Мороза, посмотреть, как работает его новогодняя «фабрика». Именно в эту новогоднюю ночь, в резиденции Деда Мороза царит суета и творческий беспорядок, сотни гномов, и помощники Деда Мороза – Снегурочка, внучка Дедушки и Снеговик, трудятся над подарками детишек. Ведь нужно обязательно прочитать все письма и учесть все пожелания маленьких детишек. Малыши очень хотят застать дедушку Мороза у себя дома, когда он будет класть долгожданный подарок под ёлочку. Но вот беда, дедушка Мороз никак не хочет попадаться, и всегда уходит, так и не показавшись детишкам в новогоднюю ночь, оставив лишь подарок под новогодней красавицей. Путешествует хозяин праздника в санях, запряжённых тройкой лошадей.
- Какой подарок получил Дед Мороз в этом году на День Рождения?

- Деду Морозу подарили ДЖПС навигатор – маленькое устройство размером с мобильный телефон, которое встраивается в посох. Благодаря этому устройству с 26 декабря можно отследить путь Деда Мороза через интернет, и быть всегда в курсе, где он находится.

А сейчас нам предстоит: отдых и развлеченья.
Прежде чем перейти к конкурсной программе, вам следует разделиться на две команды.

Итак, команды все готовы?
Чтоб провести соревнования,
Вам нужен опытный судья.
Такое, видно, уж призванье -
Судьей сегодня буду я!

1. С какого года Новый год в России стали отмечать 1 января?

(С 1700 года специальным указом Петр I ввел празднование Нового года 1 января и велел в этот день веселиться и друг друга с праздником поздравлять).

2. Объект художественного творчества Деда Мороза? (Окно)

3. Прозвище Деда Мороза? (Мороз, красный нос)

4. Каким образом Дед Мороз создает совершенные геометрические фигуры?(Превращая воду в лед. Пример: снежинки). 

5. Таять может - да не лед;
Не фонарь, а свет дает. (Свеча)     

6. Второй зимний месяц. (Январь)

5. Что случилось 31 февраля? (ничего, такого числа нет)

7. В каком месяце 28 дней? (в каждом)

8.Как называется палка Деда Мороза? (посох)

9. Зимнее стекло весною потекло. (лед)

10. В нашей кухне круглый год Дед Мороз в шкафу живет. (холодильник)

11. Какая рыба в праздничные дни одевает шубу? (селедка)

12. Зимние осадки. (снег)

13. Внучка Деда Мороза. (Снегурочка)

14. Г.-Х. Андерсен по отношению к сказке "Снежная королева" (автор)

15. Русский Санта - Клаус. (Дед Мороз)

16. Что растет на елке? (шишки да  иголки)

17. Елочное украшение в виде цепочки разноцветных фонариков. (гирлянда)

18. Хождение вокруг елки. (хоровод)

19. В какой стране принято в новогоднюю ночь выбрасывать старые вещи, чтобы в наступающем году купить новые? (В Италии)

20. В каком городе живет Дед Мороз? (В Великом Устюге)

21. В какой сказке в новогоднюю ночь встречаются все месяцы? "Двенадцать месяцев" 

22. Предположительный возраст Деда Мороза? (Одна тысяча лет).

Я вопросы буду задавать, а вы будете отвечать, используя только два слова «да» и «нет». Готовы! 
1.Дед Мороз известен всем, верно? 
2.Он приходит ровно в семь, верно?
1.Дед Мороз – старик хороший, верно?
2.Носит шубу и калоши, верно?
1.Со Снегурочкой он дружит, верно?
2.Мы на елку с вами шли, верно?
1.Двойки в дневниках несли, верно?
2.Скоро Дед Мороз придет, верно?
1.Всем подарки принесет, верно?
Игра: «Да или нет»

1. Старый год мы провожаем? (да)

2. Наступает Новый год?(да)

3. Много радости несет? (да)

4. Дед Мороз старик хороший? (да)

5. Носит рваные калоши?(нет)

6. Вы послушные ребята? (да)

7. Всем вручить подарки надо? (да)

8. А в подарке шоколадку? (да)

9. И огромную лошадку? (да)

10. Пусть в нем будет апельсин? (да)

11. И в канистре керосин? (нет)

12. Очень вкусная конфета? (да)

13. И бумажная салфетка?(нет)

14. Праздник дружно проведем? (да)

15. И подарки не возьмем?(нет)

- Ребята, что нового узнали и чему научились на занятии? (Ответы детей)

- Достаточно.

-  Новый Год – самый веселый, яркий и радостный праздник, его любят и взрослые, и дети. 

- Новый – значит, такой, какого не было раньше.

- Дорогие ребята, верьте всегда в сказку, в волшебство, загадывайте желания и пусть они в  новом году непременно сбудутся!

- Занятие закончено, спасибо за работу
