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Классный час по гражданскому и патриотическому воспитанию

                                 Учитель: Назарова М. И.
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Классный час по гражданскому и патриотическому воспитанию

     Тема: Я – гражданин России.

     Цель: формировать у учащихся стремление больше знать о своей Родине.

     Задачи: познакомить с понятиями «государство», «гражданин», «государственные символы: флаг, герб, гимн»; способствовать формированию чувства гордости за достижения своей страны; учить бережному отношению к историческому наследию и традициям народов России. 

     Оборудование: карта России, изображение государственной символики России и Татарстана, фотографии президентов России и Татарстана, иллюстрации с изображением городов Москвы и Казани, запись песен «С чего начинается Родина», «Широка страна моя родная», гимны России и Республики Татарстан.

    Ход классного часа:
  - Вот и закончились летние каникулы, и я рада видеть вас всех вместе. Поздравляю вас с новым учебным годом. 

     За лето вы отдохнули, выросли.  Каждый из вас где-то побывал, узнал что-то нового, интересного. Кто хочет рассказать о своих летних впечатлениях? 

(Дети рассказывают, где побывали летом, что интересного с ними произошло.)

   -  Где вы только ни побывали за лето! Но я думаю, вы со мной согласитесь, что где бы вы не были, куда бы ни ездили, каждый из вас вспоминал свой родной дом, двор, где вы родились, выросли, своих друзей, товарищей.  И с радостью возвращались домой, на свою маленькую Родину.  

      В большой стране у каждого человека есть свой любимый маленький уголок – улица, дом, где он родился и вырос. Это его маленькая Родина, а из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша большая общая великая Родина. Каждый человек любит свою Родину. А любить свою Родину – значит жить с ней одной жизнью. Так писал Юрий Яковлев. 

(Один ученик читает стихотворение:

Великую землю,

Любимую землю,

Где мы родились и живём, 

Мы Родиной светлой.

Мы Родиной нашей,

Мы Родиной милой зовём.)

- А как вы думаете, с чего начинается Родина?

Послушайте песню «С чего начинается Родина», слова М. Матусовского, музыка В Баснера. 

- Самое прекрасное на свете – Родина. Каждый любит свою Родину. Любит место, где он родился и живёт. Любит родные леса и поля, свою зиму и своё лето, свою весну и свою осень. Человек любит людей, с которыми он живёт, своих детей, родителей. Любит свой город, свою страну.

Как называется наша страна, в которой мы живём?

Посмотрите на карту нашей страны. Какую большую площадь она занимает. Много в России рек и озёр, лесов, городов. 

А откуда появилось такое название – «Россия»?

В стародавние времена её назвали Русью. Слово «Русь», как полагают некоторые ученые, произошло от слова «русло». Русло – это ложе реки, по которому она течет меж берегов. Русь – страна рек и озёр. Русь – светлое место. Это страна света, солнца, добрых людей. Русских называют еще россами, а страну, где они живут, - Россией.

За ясные зори, умытые росами,

За русское поле с колосьями рослыми,

За реки разливные в пламени синем

Тебя по-славянски назвали Россия.

Россия...

Россия...

Раздолье...

Равнины...

Березы босые, седые осины.

Все дорого с детства,

Все памятно с детства.

И все же не можем никак наглядеться.

Россия вступила в ХХI век и третье тысячелетие с бело-сине-красным государственным флагом по решению государственной думы и Президента РФ.
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Дата принятия: 08.12.2000

Государственный флаг РФ представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - белого, средней - синего и нижней - красного цвета. В настоящее время чаще всего используется следующая трактовка значений цветов флага России: белый цвет означает мир, чистоту, непорочность, совершенство; синий - цвет веры и верности, постоянства; красный цвет символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество. 
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Герб Российской Федерации (герб России)

Дата принятия: 20.12.2000 
Государственный герб Российской Федерации представляет собой изображение золотого двуглавого орла – символа вечности России, помещенного на красном геральдическом щите; над орлом - три исторические короны Петра Великого (над головами - две малые и над ними - одна большего размера); в лапах орла - скипетр и держава – образное выражение незыблемости государственных устоев нашего Отечества.
Гимн - торжественная песня, принятая как символ государственного или социального единства. Утвержден Указом Президента Российской Федерации от 30 декабря 2000г
 При официальном исполнении Государственного гимна РФ присутствующие слушают его стоя, мужчины – без головных уборов. Так проявляется уважение к стране. Гимн прославляет могущество, свободу, славу, мудрость, обширные просторы, силу нашей Родины. Написал слова гимна известный всем детям С. Михалков, а музыку  А.В. Александров. Каждый человек должен знать слова гимна своей Родины.
(Звучит гимн России. Дети стоя слушают.) 
-  Вы еще младшие школьники, но вы уже граждане нашей страны, вы – будущее нашей Родины. Запомните: гражданин – это житель страны, который признает её законы. Он должен уважать их. Права и обязанности граждан записаны в Конституции. Последняя действующая конституция нашего государства была принята 12 декабря 1993 года. 

- А кто является главой нашего государства?
Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин. 
Правительство нашей страны находится в Москве.  Москва – столица России. 
А в каком городе живём мы?
Мы живем в Казани, городе, стоящем на левом берегу Волги.  

Казань – один из древнейших городов России. В 2005 году ей 

исполнилось 1000 лет! 

Казань – столица нашей республики Татарстан.  Казань является также 

столицей всех татар мира.
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Государственный флаг Республики Татарстан представляет собой прямоугольное полотнище с горизонтальными полосами зеленого, белого и красного цветов. Цвета Государственного флага Республики Татарстан означают: зеленый - зелень весны, возрождение; белый - цвет чистоты; красный - зрелость, энергия, сила, жизнь. 
Автором Государственного флага Республики Татарстан является народный художник Республики Татарстан, лауреат Государственной премии имени Г. Тукая Тавиль Гиниатович Хазиахметов.
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Государственный герб Республики Татарстан представляет собой изображение крылатого барса с круглым щитом на боку, с приподнятой правой передней лапой на фоне диска солнца, помещенного в обрамление из татарского народного орнамента, в основании которого надпись "Татарстан", крылья состоят из семи перьев, розетка на щите состоит из восьми лепестков. Герб Республики Татарстан выполнен в цветах флага Татарстана; имеет круглую форму. Автором Государственного герба Республики Татарстан является художник-монументалист, член Союза художников Татарстана Риф Загреевич Фахрутдинов. 

        Государственным гимном Республики Татарстан является музыкальное произведение композитора Рустема Яхина.  
 -Кто является президентом Республики Татарстан?
Каждый гражданин своей страны должен знать символы страны, её законы, обычаи и традиции. Любить свою Родину, беречь и защищать её!
- А какие пословицы о Родине Вы знаете?
Своя земля и в горсти мила.

Всякому мила своя сторона.

На чужой стороне Родина милей вдвойне.

Нет в мире краше Родины нашей.

Родина – мать, умей за неё постоять.

За край родной иди бесстрашно в бой.
(В заключении классного часа учитель читает стихотворение)
Берегите Россию –

Нет России другой.

Берегите её тишину и покой,

Это небо и солнце,

Этот хлеб на столе

И родное оконце в позабытом селе...

Берегите Россию –

Без неё нам не жить.

Берегите её,

Чтобы вечно ей быть!
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Флаг Российской Федерации

(флаг России)

Дата принятия: 08.12.2000
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Государственный флаг РФ представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - белого, средней - синего и нижней - красного цвета. В настоящее время чаще всего используется следующая трактовка значений цветов флага России: белый цвет означает мир, чистоту, непорочность, совершенство; синий - цвет веры и верности, постоянства; красный цвет символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество. 
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Герб Российской Федерации

(герб России)

Дата принятия: 20.12.2000
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Государственный герб Российской Федерации представляет собой изображение золотого двуглавого орла, помещенного на красном геральдическом щите; над орлом - три исторические короны Петра Великого (над головами - две малые и над ними - одна большего размера); в лапах орла - скипетр и держава; на груди орла на красном щите - всадник, поражающий копьем дракона.

Гимн России

Гимн - торжественная песня, принятая как символ государственного или социального единства. 
При официальном исполнении Государственного гимна РФ присутствующие слушают его стоя, мужчины – без головных уборов. 
Утвержден Указом Президента Российской Федерации от 30 декабря 2000г. "О тексте Государственного гимна Российской Федерации".

 Слова С.В.  Михалкова
Музыка А.В. Александрова
Россия-священная наша держава,

Россия-любимая наша страна.

Могучая воля, великая слава-

Твое достоянье на все времена!

Припев:

Славься, Отечество наше свободное,

Предками данная мудрость народная!

Братских народов союз вековой,

Славься страна! Мы гордимся тобой!

От южных морей до полярного края
Раскинулись наши леса и поля.

Одна ты на свете! Одна ты такая-

Хранимая Богом родная земля!

Широкий простор для мечты и для жизни
Грядущие нам открывают года.

Нам силу дает наша верность Отчизне.

Так было, так есть и так будет всегда!

Президент Российской Федерации

Владимир Владимирович Путин

Главный город России - Москва

Москва – столица России. Москва входит в число крупнейших городов мира. Это культурный и промышленный город. Здесь находится правительство нашей страны.  

Государственный флаг Республики Татарстан
Дата принятия: 29. 11. 1993

Государственный флаг Республики Татарстан представляет собой прямоугольное полотнище с горизонтальными полосами зеленого, белого и красного цветов. Цвета Государственного флага Республики Татарстан означают: зеленый - зелень весны, возрождение; белый - цвет чистоты; красный - зрелость, энергия, сила, жизнь. 

Автором Государственного флага Республики Татарстан является народный художник Республики Татарстан, лауреат Государственной премии имени Г. Тукая Тавиль Гиниатович Хазиахметов.
Герб Республики Татарстан
Дата принятия: 07. 02. 1992

Государственный герб Республики Татарстан представляет собой изображение крылатого барса с круглым щитом на боку, с приподнятой правой передней лапой на фоне диска солнца, помещенного в обрамление из татарского народного орнамента, в основании которого надпись "Татарстан", крылья состоят из семи перьев, розетка на щите состоит из восьми лепестков. Герб Республики Татарстан выполнен в цветах флага Татарстана; имеет круглую форму. 

Автором Государственного герба Республики Татарстан является художник-монументалист, член Союза художников Татарстана Риф Загреевич Фахрутдинов. 

Гимн Республики Татарстан

Дата принятия: 27.08.1993 

Государственным гимном Республики Татарстан является музыкальное произведение композитора Рустема Яхина.  
Столица Республики Татарстан - Казань
Конституция нашего государства была принята

 12 декабря 

1993 года.

