Топонимика. Структура и грамматика петербургского топонима

В составе языкознания заметное место занимает ономастика –(от греч. Onomastikos – относящийся к наименованию, onoma – имя, название), раздел, изучающий собственные имена, историю их возникновения и преобразования в результате длительного употребления в языке-источнике или в связи с заимствованием в другие языки. Топонимика – раздел ономастики, изучающий названия географических объектов, в частности названия объектов среды обитания, в том числе, городской среды. Как и всякая наука, топонимика оперирует набором объектов изучения, названия которых (топонимы) составляют некоторый перечень, словарь, тезаурус, составляющий для конкретной области среды обитания топонимию этой области, набором правил образования и применения топонимов, а также научной методикой изучения.

Топонимика подчиняется всем правилам государственного языка, действующего в границах конкретной территории и нарушение этих правил является нарушением Конституции (основного закона государства), действующей на этой территории, с другой стороны, топонимика следует лингвистическим и фонетическим традициям, сложившимся на этойтерритории. Топонимия (особенно гидронимия) зачастую является единственным источником информации об исчезнувших языках и народах. При топонимических исследованиях часто обращаются к иным разделам ономастики – антропонимии (науке об именах людей) и зоонимии (науке об именах животных). 

Рекомендуем ознакомиться с рядом книг и статей по топонимике Петербурга. Этапы развития петербургской топонимии рассмотрены С.В. Алексеевой [1] и А. Г. Владимировичем [4; 5], материалы по топонимии Петербурга опубликованы А.Ф.Векслером [3], В.В.Кукушкиной [8], Г.Ю. Никитенко [21;22], Н.Д.Светозаровой [23]. 

Петербургская топонимия составляет особую часть уникального явления культуры – петербургского городского языка, особенностью которого является четкое следование правилам русского языка при наличии значительного числа слов, заимствованных из других (древних и новых) языков. По своей грамматической форме топоним является совокупностью определения (в том числе, и распространенного определения) и определяемого слова, занимающей конкретное место в предложении. Напомним, что в русском языке определение представляет собой несамостоятельный член предложения, грамматически подчинённый существительному (определяемому слову) и указывающий на признак последнего. Определение может быть согласуемым («большой город», «наш сад», «Невский проспект») и несогласуемым («книга товарища», «набережная реки», «улица Победы»). Согласуемое определение выражается различными формами прилагательного, несогласуемое – существительным в родительном падеже или целым рядом слов.

В составе топонима различают основную часть (собственно название), статусную часть (статус), порядковый номер и поясняющее слово. Наличие каждой из этих частей в топониме не обязательно. С точки зрения грамматики статус является определяемым словом, основная часть – определением, а совокупность основной части, порядкового номера и поясняющего слова – распространенным определением.

Статусная часть топонима обозначает определенный признак проезда, его масштаб, качество, роль в городской среде, причем ее наличие в топониме не всегда обязательно. «Реестр названий объектов городской среды», утвержденный Распоряжением губернатора Санкт-Петербурга № 1144 от 01.11.1999 г. устанавливает ряд наиболее часто встречающихся статусных частей петербургских топонимов, их место в составе топонима, правила написания и сокращения.

Анализ петербургской топонимии почти за три века ее существования позволяет расширить состав статусных частей топонимов за счет устаревших, применявшихся в процессе становления петербургской топонимики, выявить происхождение отдельных статусных частей и дать более или менее точные их определения [5].

Основная часть топонима и правила ее написания. К основной части топонима относят все входящие в него слова, кроме статусной части и поясняющего слова.

Основная часть топонима может быть представлена прилагательным в различных формах, существительным в родительном падеже, другим топонимом, или группой, управляемой предлогом. Первые два случая рассмотрены выше. Кроме этого действуют следующие правила:

а). Если основная часть топонима включает в себя другой топоним (наб. р. Фонтанки, 1-й проезд 1-й Конной Лахты), то она может быть сокращена по изложенным выше правилам, причем порядковые номера топонима и его основной части сокращаются или не сокращаются одновременно. 

б). Если основная часть топонима представляет собой топоним или группу, управляемую предлогом, то составляющие ее слова пишутся со строчной или прописной буквы в соответствии с правилами русского языка либо (для топонимов) с настоящими правилами (наб. р. Мойки, дор. к Шалашу Ленина, дор. на ст. Нева). При этом возможна ситуация, когда все слова топонима пишутся со строчной буквы (дор. на плодоовощную станцию).В остальных случаях все слова, составляющие основную часть топонима, кроме предлогов и союзов, пишутся с прописной буквы (ул. Червонного Казачества, бульв. Красных Зорь).

в). Приставки «Мало-», «Ново-», «Старо-» пишутся слитно, если они являются частью слова, от которого производится топоним (Новороссийская ул. – по гор. Новороссийску), или через дефис в противном случае.

Исключение из этого правила:

Малодетскосельский пр.

Малоохтинский мост,

Малоохтинский пр.,

Новоалександровская ул. (Шувалово),

Новогорская ул.,

Новоизмайловский пр.,

Новолитовская ул.,

Новомалиновская дор.,

Новоколомяжский пр.,

Новоовсянниковская ул.,

Новоорловская ул.,

Новопроложенная ул.,

Новосадовая ул.,

Новосмоленская наб.,

Новоутиная ул.,

Новоцентральная ул.,

Староорловская ул.

г). Если основная часть топонима представляет собой дату, то входящее в ее состав порядковое числительное не сокращается (ул. Первого Мая, пр. Девятого Января).

Во всех случаях, когда основная часть топонима пишется после статусной части, она не склоняется. Это правило не распространяется на реки (кроме р. Спартак и р. Оккервиль). Например, наб. р. Карповки, но наб. р. Оккервиль.

д). Названия: Большой пр., с 1-й по 29-ю линию, Малый пр., Средний пр. и Съездовская линия (все – Василеостровский р-н) могут иметь после себя уточняющее определение Васильевского Острова или сокращение В.О.

е). Названия: Большой пр и Малый пр., Средний пр. и Съездовская линия (оба – Петроградский р-н) могут иметь после себя уточняющее определение Петроградской стороны или сокращение П.С.

ж). Перед топонимом может указываться название исторического района, населенного пункта или муниципального образования, где находится проезд или его часть, о которой идет речь. Данное уточняющее определение в состав топонима не входит.

з). Для обозначения проезжей части линий Васильевского острова, образующих одну улицу, может использоваться группирование по два топонима: 1-я и Съездовская линии, 2-3 линии,... и т.д. вплоть до 28-29 линий.

и). Если в основной части топонима вместе с фамилией приведено имя или профессия (воинское звание) то допускается сокращение последних (замена имени инициалом) по правилам русского языка. Не допускается сокращение в топонимах «пл. Александра Невского», «ул. Александра Невского», «мост Александра Невского», образованных не от имени, а от посвящения святого.

к). Если основная часть топонима выражена прилагательным, то для часто употребляемых в обиходе, тексте или устной речи широко известных топонимов допускается опускать статусную часть.

Наиболее частыми ошибками многих работ, обусловленными отсутствием в школьном курсе «Истории и культуры Санкт-Петербурга» занятий по топонимике, являются нарушение порядка слов и иеправильное сокращение слов в топониме. Причинами возникновения подобных ошибок служат также частые нарушения существующих правил средствами массовой информации и составителями рекламы, небрежность при изготовлении домовых адресных указателей [25]. Неграмотность взрослых людей активно порождает неграмотность молодежи. В этих условиях особенно важной становится роль человека, руководящего исследовательской работой школьника.

В помощь юным исследователям и их руководителям приведем основные правила написания топонима:

1. Статусная часть пишется со строчной буквы, если с нее не начинается фраза, и следует перед основной частью, если последняя представляет собой

а) слово или группу слов в именительном падеже, если это слово или главное слово группы является существительным (ул. Клин, ул. Морские Дубки – случай для Санкт-Петербурга довольно редкий, а для Москвы и Центральной России – весьма частый: ул. Знаменка, ул.Воздвиженка, ул. Волхонка, ул. Кашинкин луг, ул. Сивцев Вражек, ул. Стромынка и т.д.);

б) слово или группу слов в родительном падеже (кан. Грибоедова, ул. Партизана Пасечника, пл. Пролетарской Диктатуры).

в) группу слов, управляемую предлогом (дор. на Каменку).

2.
Статусная часть следует после основной части, если последняя представляет собой

а). полное притяжательное прилагательное или группу прилагательных в падеже, определяемом падежом статусной части («Саперный переулок», «на Дворцовой площади», «Полевой Сабировской улицей»);

б). краткое притяжательное прилагательное в падеже, определяемом падежом статусной части (« на Репищевой улице», «по Скачкову переулку», «перила Аничкова моста»).

Примечания.

1.
Если краткое притяжательное прилагательное совпадает по форме с родительным падежом исходного слова, то применяется следующее правило: статусная часть следует после основной части, если последняя образована от фамилии либо имени домовладельца или известного здесь человека, но не в его честь( Остоумова ул., Замшина ул.), названия места (Клочков пер.), и перед основной частью в остальных случаях, в частности, если последняя образована от фамилии (имени, отчества, прозвища) человека, названия группы людей, события либо абстрактного понятия, в честь которых возникло название (ул. Радищева, пр. Энергетиков, пр. Космонавтов, ул. Правды). Во всяком случае, обращение к справочной литературе поможет избежать ошибки в этом нелегком случае.

2.
Если статусная часть представляет собой слово «деревня», «поселок», «совхоз», «станция», то она следует перед основной частью. Исключения составляют топонимы «Станционный поселок», «Фабричный поселок».

3.
Наиболее часто используемые в петербургской топонимии статусные части и их допустимые сокращения:

аллея (не сокращается),

берег не сокращается),

бульвар не сокращается),

горка не сокращается),

деревня (дер.),

дорога (дор.),

дорожка (не сокращается),

канавка (не сокращается),

канал (кан.),

коса (не сокращается),

линия (не сокращается),

мост(не сокращается),

набережная (наб.),

остров (о.; о-в); сокращение «о.» ставится перед названием острова и рекомендуется для карт и планов

переулок (пер.),

площадь (пл.),

поле (не сокращается),

поселок (пос.),

проезд (не сокращается),

пролив (прол.),

проспект (пр.); совершенно не допускается сокращение «пр-т», характерное для Москвы,

проток (не сокращается),

путепровод (не сокращается),

район (р-н),

река (р.),

речка (не сокращается),

ручей (не сокращается),

слобода (слоб.),

совхоз (не сокращается),

станция (ст.),

улица (ул.),

тоннель (не сокращается),

тупик (не сокращается),

шоссе (не сокращается).

Порядковый номер и правила его написания. Порядковый номер ставится в начале топонима и может сокращаться по правилу: 5-я линия вместо Пятая линия. Исключение относится к топониму «ул. 2-й Луч». Если числительное не сокращается, то пишется с прописной буквы.

Поясняющее слово и правила его написания

Поясняющее слово вводится в состав топонима при создании «топонимического куста» на базе основной части топонима, имеющей историческую, географическую или лингвистическую ценность. В качестве поясняющих используются слова и их сокращения:

Большой (Б),

Верхний (Верх.),

Восточный (Вост.),

Западный (Зап.),

Левый,

Малый (М.),

Нижний (Ниж).,

Новый (Н.),

Правый,

Северный (Сев.),

Средний (Ср.),

Старый (Ст.),

Южный (Южн.)

в именительном падеже единственном числе и соответствующем статусной части роде.

Как исключение, поясняющим считается слово «Глухая» в топониме «Глухая Зеленина ул.», но не считается слово «Нижняя» в топониме «ул. Нижняя Колония» и слово «Новая» в топониме «о. Новая Голландия».

Заметим, что в текстах научных и историко-краеведческих работ и иных случаях сокращенная форма статусной части используется, если топоним входит в состав адреса, например, «Садовая ул., 18», а когда упоминаемый адрес безусловно известен многим, то его статусная часть опускается, например, «Невский, 20», «Моховая, 32» и т. д., но совершенно недопустимо опускать статусную часть топонима, если его основная часть стоит в родительном педеже: « ул. Александра Невского», «пр. Маршала Блюхера» и т. д.
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