МОУ «Вейделевская средняя общеобразовательная школа Вейделевского района Белгородской области»

Классный час

Древний город, устремленный в будущее

Классный руководитель

Гусакова Татьяна Владимировна
Классный час

посвящен тысячелетнему юбилею города Ярославля
Древний город, устремленный в будущее

Цели:

образовательная: 

- накопление, обобщение и систематизация знаний учащихся о культуре и истории Ярославля, Ярославского края.

развивающая: 

- обогащение речи учащегося и его словарного запаса;

- формирование умений применять свои знания на практике;

-воспитательная: 

- формирование представления о Ярославле и его культурном наследии как достоянии мировой культуры; 

- воспитание чувства уважения к историческому и культурному наследию своего края, своей Родины. 

Тип урока: 

Урок-игра (брей-ринг)

Форма организации познавательной деятельности: 

групповая

Оборудование:

- компьютер, проектор, презентация к уроку (или наглядное оформление, подготовленное учителем, родителями, учениками).

- музыкальное сопровождение урока: песни о Ярославле, торжественные мелодии, создающие настроение праздника и т.д.;

Подготовка к уроку

Ведет брейн-ринг учитель или ученик. Учитель и ученик могут вместе быть ведущими в игре.

Класс разбивается на группы. 

Две группы – это команды игроков: команда 1, команда 2. 

Две группы - команда болельщиков группы 1, команда болельщиков группы 2.

Одна группа – команда экспертов, которая оценивает ответы команд и болельщиков. 

У каждого из экспертов 3 карточки: полный ответ – 2 балла, неполный ответ – 1 балл, неправильный ответ – 0 баллов.

Ведущий задает командам вопросы. За каждый, правильно данный ответ команда получает два балла. Отвечает та команда, которая знает ответ на вопрос и первая поднимает свою карточку. Если команда неправильно ответила на вопрос, то право ответа переходит к другой команде. Если обе команды неправильно отвечают на вопрос, то в игру вступают болельщики. У болельщиков карточки такого же цвета, как у команды, которую они поддерживают. Очки, полученные болельщиками, засчитываются команде, которую они поддерживают. Время на подготовку ответа – 1 минута.

1. Вступительное слово ведущего.

Здравствуйте! Сегодня урок Знаний посвящен тысячелетнему юбилею города Ярославля. Президент Российской Федерации тысячелетний юбилей г. Ярославля назвал «событием общенационального значения», решением Комитета всемирного наследия ЮНЕСКО исторический центр Ярославля включен в список всемирного наследия. Мировое сообщество, Российское государство, администрация Ярославского края много делают для того, чтобы сохранить уникальное пространство истории и культуры, которое нас окружает. А что мы, жители Ярославского края, знаем о своей истории и культуре? Команды соревнуются за звание лучшей команды. Болельщики поддерживают свои команды.

2. Организационный момент игры. Объясняются условия игры.

Раунд 1.

Примерные вопросы 

1. 2. 

Перед вами два изображения.

- Объясните, каким субъектам принадлежат эти геральдические знаки. Перед вами изображение герба города Ярославля. 

- Объясните, что обозначают изображения на гербе? 

- Каким было первое изображение геральдической эмблемы Ярославля.

Ответы для экспертов

1. Герб города Ярославля.

2. Герб Ярославской области Медведь с секирой изображен на гербе города Ярославля как отражение предания о покорении язычников селения «Медвежий угол» и сражении князя с медведицей. Изображение шапки Мономаха над щитом разрешалось тем городам, которые являлись бывшими местами пребывания царствующих Великих князей. Первое изображение геральдической эмблемы Ярославля относится к XVI веку: на печати Ивана Грозного 1577 года нарисована рыба головою влево — рыболовство всегда играло немалую роль в жизни города.

Раунд 2.

Примерные вопросы 

Назовите имена уроженцев Ярославского края, именами которых названы российские ордена. В Ярославле есть место, которое жители называют «Тугова гора». 

Почему это место так называется?

В каком районе города находится Тугова гора?

Ответы для экспертов

Орден Александра Невского.

Орден Ушакова По преданию, в 1257 году жители Ярославля, возглавляемые ярославским князем Константином Всеволодовичем вступив в неравный бой с ордынскими воинами, были разбиты и понесли большие потери. В этом бою погиб князь Константин Всеволодович. Ярославль был разорен. Сограждане долго плакали и тужили об убитых на месте сражения. Эта сильная туга или скорбь дала горе название «Туговой».

Тугова гора находится во Фрунзенском районе, ул. Базарная 56.

Раунд 3.

Примерные вопросы 

Перед вами изображение российской банкноты в 1000 рублей. Какие достопримечательности Ярославля на ней изображены? В каком году Ярославль выполнял роль временной столицы Российского государства? 

- Как называлось временное общерусское правительство, созданное в Ярославле?

Ответы для экспертов

На купюре изображены памятник Ярославу Мудрому и часовня Казанской Богоматери. В 1612 году в период захвата польско-литовскими отрядами русских земель и столицы Русского государства города Москвы, Ярославль становится фактической столицей страны и центром формирования народного ополчения под руководством К.М.Минина и Д.М.Пожарского. Здесь создается общероссийский правительственный орган «Совет всея земли». 

Раунд 4. 

Примерные вопросы 

Перед вами изображение одного из известных зданий Ярославля.

- Что размещается в настоящий момент в этом здании?

- С именем какого человека это связано? 

Перед вами изображение российской банкноты в 1000 рублей. Какое отношение имеет эта банкнота к «золотому веку ярославской культуры»?

Ответы для экспертов

Это здание театра им. Ф.Г. Волкова

В 1750 году Федор Григорьевич Волков основал первый в России общедоступный национальный театр. 

XVII век стал для Ярославля веком храмового строительства и этот век в истории развития города называют "золотым". Ярославскими архитекторами и живописцами были созданы такие шедевры русского зодчества, как храмы Николы Надеина, Рождества Христова, Ильи Пророка, Иоанна Предтечи, Иоанна Златоуста и др. На тысячерублевой купюре изображен храм Иоанна Предтечи.

Раунд 5. 

Примерные вопросы для 5-7 классов Примерные вопросы для 8-9 классов

В Ярославле открыт памятник святым покровителям семьи, любви и верности. Назовите имена святых, которым посвящен этот памятник. Что такое бородовой знак и за что в Ярославле во времена Петра I при проезде через ворота Знаменской (Власьевской) башни проезжающим давали бородовой знак? 

Ответы для экспертов

Памятник поставлен благоверным князю Петру и княгине Февронии Муромским. Расположен в центре города на Первомайском бульваре. Бородово́й знак, бородовая копейка — металлический жетон, служащий квитанцией об оплате особой пошлины на ношение бороды (введена Петром I в 1698 году).

Каждый уплативший пошлину получал бородовой знак

Раунд 6. 

Примерные вопросы 

Назовите имя женщины, подвигу которой посвящен музей в Ярославской области. В каком году она совершила свой подвиг?

Какая связь между главной ежегодной национальной кинопремией США, известной как «О́скар», и Ярославлем?

Ответы для экспертов

Музей В.В. Терешковой (Космос) "Космос женщины 20 века" Музей посвящён ярославской "Чайке" - первой в мире женщине космонавту Валентине Владимировне Терешковой. В.В. Терешкова совершила полет в космос 16 июня 1963 года. Уроженец села Пречистое Ярославской области Алекса́ндр Константи́нович Петро́в, русский художник-мультипликатор, стал лауреатом премии «Оскар» в 2000 году за анимационный фильм для кинотеатров большого формата «Старик и море». 

Раунд 7.

Примерные вопросы 

Какой из ярославских памятников способен издавать звуки и приносить удачу?

Какой из ярославских памятников демонстрирует своим поведением соблюдение прав граждан на отдых?

Ответы для экспертов

Бронзовая скульптура медведя, установленная в центре Ярославля. Потереть лапу бронзового зверя — к счастью. Бронзовая скульптура медведя, установленная в центре Ярославля. Бронзовый медведь рычит до девяти часов вечера 

Подводятся итоги игры.

Объявляется и награждается команда победительница. 

Объявляется и награждается лучший игрок, принесший команде самое большое количество очков.

Объявляется и награждается лучший болельщик, принесший команде самое большое количество очков. 

Этап рефлексии.

Обсуждение по вопросам:

- Что меня заинтересовало.

- Что я узнал нового.

-Что можно добавить к игре. 

Приложение (дополнительная информация)

Введение

В 2010 году празднует свой тысячелетний юбилей один из самых древних российских городов, наш замечательный город Ярославль. В этом году в Ярославской области классный час 1 сентября посвящается тысячелетнему юбилею города Ярославля. 

Сегодня российское школьное образование вступает в фазу обновления. Осуществляется переход от школы, в которой доминировали задачи обучения и приобретения знаний, к школе, гармонично формирующей интеллектуальную, гражданскую, духовную и культурную составляющие обучающегося. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, государственные образовательные стандарты нового поколения отражают требования общества и государства к системе школьного образования. Общее образование должно стать тем пространством, в котором гарантировано обучение и воспитание человека нравственного, с активной гражданской позицией, чувством ответственности за свою страну. В педагогическую практику вводятся понятия «современный национальный воспитательный идеал» и «базовые национальные ценности», которые формируются на основе социально-исторических, культурных, семейных традиций многонационального народа России и передаются от поколения к поколению. 

Базовые национальные ценности – это система, где каждый из элементов составляет целый блок нравственных категорий и отношений, которые формируются и хранятся в социально-исторических, культурных, семейных традициях многонационального народа России и передаются от поколения к поколению. Источниками нравственности, формирующими базовые национальные ценности, представлены ценности:

• семейной жизни;

• культурно-регионального сообщества;

• культуры своего народа, компонентом которой является система ценностей, соответствующая традиционной российской религии;

• российской гражданской нации;

• мирового сообщества.

Ярославль – это сокровищница древнерусской архитектуры и искусства, пространство, в котором ощутимо дыхание истории и притягательна сила православия. Ярославль - обращение к духовным истокам и устремленность в информационное будущее. Ярославль – город с тысячелетней историей, центр индустрии, науки, образования, задающий вектор развития всему региону. Ярославль – олицетворение истории России и ее великой культуры. Классный час, посвященный тысячелетию Ярославля, направлен на введение ребенка в мир духовных и культурных ценностей, традиций своего народа и реализует задачи духовной, культурной и социальной преемственности поколений. 

Общая тема для классных часов с 1 по 11 классы созвучна с лозунгом юбилея Ярославля - «Древний город, устремленный в будущее» Основные идеи классного часа: культурное наследие города Ярославля, Ярославского края – это национальная культурная и духовная ценность России, достояние мировой культуры. 

Цель учебного занятия – создание условий для формирования ценностных ориентаций нравственно-патриотической направленности учащихся общеобразовательных учреждений через обращение к миру духовных и культурных ценностей российского народа на примере истории и культуры г. Ярославля, Ярославского края.

Методические рекомендации

Вся многонациональная Россия 1 сентября с любовью провожает своих детей в школу. Классный час, открывающий новый учебный год, - это праздник, объединяющий всю страну. Он одинаково важен для государства и граждан как ежегодная, вновь открывающаяся страница в обучении и воспитании российских детей. И государство и граждане соединяют свои усилия для того, чтобы дети могли получать знания, развивать свои способности, жить в современном мире и реализовать свой потенциал. Чтобы научились решать проблемы, опираясь на нравственные и правовые нормы, и, общаясь с гражданами других государств, ценить свою национальную самобытность и понимать свою самоценность. Чтобы любили родных и относились с уважением к другим людям. На примере семьи, на истории страны дети постигают науку жизни. Классный час, посвященный тысячелетию города Ярославля, раскрывает образцы нравственного и ратного служения России, реализует стартовые задачи формирования нравственных ценностей ребенка - юного гражданина России. 

1000-летие Ярославля – это неординарное, значимое для жителей Ярославского края и всей России событие. Ярославль значительно шире географических рамок пространства города. Как административный центр он планирует и руководит процессами развития всего Ярославского края. Как экономический центр он регулирует все многообразие региональных аспектов экономической жизни. Ярославль - сосредоточие региональных центров науки, образования, культуры. Ярославль – олицетворение российской духовности и православной веры. Это сокровищница русского искусства и архитектуры. 

Учитель объясняет ученикам, что 1000-летний юбилей одного из древнейших городов России, - это общий праздник для всей страны, а Ярославлю отведено особое место в истории государства и в истории русской культуры:

- Ярославль был создан как первый христианский православный город на Руси. Веками город сохранял верность православию и приумножал свою внутреннюю и внешнюю православную красоту; 

- это один из древнейших российских городов, «полноправный участник венка российских столиц»; в тяжелые годы польско-литовской интервенции, когда Москва была захвачена интервентами, в Ярославле был создан «Совет всея Руси», выполнявший функции правительства России, и этот город на несколько месяцев стал столицей России;

- Ярославль – оплот российской суверенности и государственности; ярославцы всегда поднимались на защиту Родины, разделяя с Русью, Россией горечь поражений и радость побед;

- в Ярославле был основан первый русский общедоступный национальный театр;

- Ярославль - величайшая сокровищница древнерусского искусства и культуры; в 2005 году город включен в список всемирного наследия ЮНЕСКО;

- Ярославль - туристический город, один из красивейших городов туристического маршрута «Золотое кольцо России»;

- Ярославская земля – родина многих выдающихся деятелей России; здесь родился величайший подвижник земли русской Сергий Радонежский, выдающийся оперный тенор Леонид Собинов, прошли детство и юность великого русского поэта и писателя Николая Алексеевича Некрасова; в Ярославле училась и работала первая женщина-космонавт Валентина Владимировна Терешкова;

- Ярославль современный - пример обращения к исторически сложившимся духовно-нравственным ценностям россиян: восстановления разрушенных храмов и строительства новых, изучения истории и культуры родного края; пример развития современной науки, системы образования, экономики, градостроительства.

В помощь учителю предлагаются примерные разработки классных часов для начальной, основной и старшей школ, дополнительные материалы, которые можно использовать при подготовке и проведении классного часа, посвященного 1000-летию Ярославля.

I

