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Семинар для педагогов ОУ по разъяснению положений нормативных документов

Комментарии к презентации
Реализация мероприятий по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в условиях образовательного учреждения
Слайд 2.

На основании письма заместителя руководителя ДОгМ Павлова И.С., решений протокола совещания от 18.03.2014 по вопросам устранения нарушений, допущенных при обеспечении безопасности обучающихся и педагогов в образовательных организациях, подведомственных Департаменту образования Москвы, необходимо провести семинары для педагогов, разъясняющие положения нормативных документов:
· Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»; 

· Федерального закона от 29.12.2010 № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»; 

· Приказа Департамента образования города Москвы от 07.02.2006 № 51 «Об организации ведения в государственных образовательных организациях города Москвы учёта обучающихся и семей, находящихся в социально опасном положении»; 

· Регламента межведомственного взаимодействия в сфере выявления семейного неблагополучия и организации работы с семьями, находящимися в социально опасном положении или трудной жизненной ситуации, подготовленного Московской городской комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав; 

· Регламента проведения ежеквартальных сверок образовательными организациями города Москвы и районными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав о семьях, находящихся в социально опасном положении; 

· Инструкции по организации работы образовательных учреждений, подведомственных Департаменту образования города Москвы, в случаях пропусков обучающимися учебных занятий.

Слайды 3 – 5: основные понятия, использующиеся в указанных документах.

Слайды 6 – 7: основания для постановки на ВШУ обучающихся и семей.

Слайд 8: ответственные за ведение и контроль ВШУ.

Слайды 9 – 11: органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
Слайд 12: порядок межведомственного взаимодействия в системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Слайд 13: инструкция по организации работы ОУ в случаях пропусков обучающимися учебных занятий.

Слайд 14: Федеральный закон № 436-ФЗ от 29.12.2010 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». 

Слайд 15: примеры мультфильмов, относящихся к различным возрастным группам по предъявлению информации.

Фоновое фото: сериал «Мой маленький пони» - персонажи пьют сидр (алкогольный напиток), фильм для возрастной категории – с 6 лет. В отечественном переводе пони пьют «сок», поэтому мультфильм в официальном русском переводе (телеканала «Карусель») допущен для детей от 0 лет.
М/ф «Трое из Простоквашино» - с 12 лет: в мультфильме раскрывается тема бродяжничества.

М/ф «Ну погоди!» - с 12 лет: в сериале присутствуют действия главного персонажа Волка, приравниваемые к антиобщественным действиям – табакокурение, употребление спиртных напитков, хулиганство, административные правонарушения  и т.д.

М/ф «Волшебная лампа Алладина» - с 16 лет: кадры любовных отношений мужчины и женщины.
М/ф «Король лев» - с 16 лет: кадры, демонстрирующие насильственную смерть одного из главных героев.
Слайд 16: фоновый рисунок – реальное фото, найденное в интернете: сразу после вступления в силу обсуждаемого закона «О защите детей от информации…» пользователи могли наблюдать некоторую путаницу в классификации информационных ресурсов в соответствии с возрастными группами.
Текст слайда освещает права граждан в сфере общественного контроля: учителя обязаны учитывать положения закона в своей работе, а родители обучающихся имеют право анализировать информацию, предъявляемую учителями их детям, и реагировать в соответствии с положениями настоящего закона.

Слайд 17: рисунок-цитата американского рэпера Снуп Догга. Располагает слушающих к возможной полемике по работе в системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
Аббревиатуры, используемые в презентации:

н/л – несовершеннолетний

АОД – антиобщественные действия

ВШУ – внутришкольный учёт (контроль)

СПБиП н/л – система профилактики безнадзорности правонарушений несовершеннолетних

СОП – социально опасное положение
СПП – совет по профилактике правонарушений

КДНиЗП – комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав

ОВД ОДН – отделение внутренних дел отдел по делам несовершеннолетних

ОУ – органы управления / образовательное учреждение – в зависимости от контекста
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