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Цели: - показать и раскрыть   мужество и героизм всего народа в войне 1812 года.

ЗАДАЧИ: -воспитание чувства патриотизма, гордости за великих людей России и за героическое прошлое страны;

                    - совершенствование навыков декламации перед аудиторией;

                    - развитие интеллектуально-творческих возможностей студентов;
                    -  углубить знания студентов  об Отечественной войне 1812 года;
                    -  повысить общий культурный уровень студентов. 

Форма : музыкально-поэтическая композиция.
Средства обучения: компьютер, мультимедийный видеопроектор.

Участники: студенты фармацевтического отделения гр.03011,3012.

Оформление: плакаты , рисунки студентов, макет, выставка книг. 
МПС:  «История».

ВПС:  «Литература»  тема: Л.Н.Толстой. Роман «Война и мир». А.С.Пушкин. Обзор творчества. М.Ю.Лермонтов. Основные темы и мотивы лирики.
                                                           Пояснительная записка
Урок можно провести как внеклассное или колледжное  мероприятие, посвященное 200 -летию Отечественной войны. Нестандартная подача традиционного материала способна увлечь и заинтересовать студентов. Дает возможность проявить им свои поэтические, музыкальные способности. Заранее студенты  готовят стихи, песни, посвященные этому событию. Ведущим может выступать как  преподаватель, так  и  студенты.
Стихотворения и песни:

Ф. Глинка «Солдатская песня»,

М.Лермонтов «Бородино»,

А.С. Пушкин «Перед гробницею святой», отрывок из «Евгения Онегина», гл.7, строфа 37;
Д. Давыдов «Партизан».

Б. Окуджава «Песенка кавалергарда»
«Солдатам революции и империи»
Композиция сопровождается видеорядом, на котором показываются портреты русских генералов. Образцы формы русской и французской армии, пейзаж с пожаром Москвы, фрагменты Бородинской панорамы Ф. Рубо, фрагменты из кинофильма «Гусарская баллада», музыкальные фрагменты из увертюры П.И. Чайковского «1812 год», романсы Дениса Давыдова,  макет ( штаб-квартира М.Кутузова в Леташевке под Тарутино).
   





Ход мероприятия :

Звучит  увертюра П.И. Чайковского «1812 год. ( или песня из кинофильма «О бедном гусаре замолвите слово»)
Слово учителя :  - Есть события, смысл которых так велик, что рассказ о них длится века. Каждое новое поколение хочет слышать о них. И, слыша, люди становятся сильнее духом, потому, что узнают, от какого крепкого корня ведут свой род. О таком событии мы сегодня с вами будем говорить.
1 страница « Историко - литературная»
Ведущий (Козырева Вика): В этом году мы отмечаем 200-летие одной из самых славных страниц в истории нашей страны – Отечественной войны 1812 года. И те, кто участвовал в войне, и те, кто родился значительно позже нее, хранили память о ней до конца своих дней. Рассказы о Бородинском сражении, пожаре Москвы, Березине были, по словам Герцена, их колыбельной песнью, детскими сказками, их Илиадой и Одиссеей. 
Ведущий( Симакова Юлия): -  В русскую литературу Отечественная война вошла сразу же, можно сказать, в самые первые ее дни. И первое слово о ней, как, вероятно, и всегда в такие времена, прозвучало в поэзии. Это было слово-воззвание, набатный зов к оружию, к священной борьбе с жестоким и коварным 
завоевателем.

Чтец ( Соколова Дарья): Ф. Глинка. «Военная песнь»
Раздался звук трубы военной, 

Гремит сквозь бури бранный гром: 

Народ, развратом воспоенный, 

Грозит нам рабством и ярмом!

Теперь ли нам дремать в покое,

России верные сыны?!

Пойдем, сомкнемся в ратном строе,

Пойдем — и в ужасах войны

Друзьям, Отечеству, народу

Отыщем славу и свободу

Иль все падем в родных полях!

Ведущий (Симакова Юлия): - Война началась для русской армии с трагического отступления. Русские войска вынуждены были отдавать французам свою территорию, а Наполеон считал, что война уже выиграна и Россия побеждена. История судила иначе.

Исполнители( Козьменко Наталия, Козырева Виктория): Поют песню « Солдаты революции и империи».
Ведущий ( Козырева Виктория): - Не раз поднимался русский народ на защиту своей земли от захватчиков, приходивших и с запада, и с востока. Но никогда прежде не знала Россия такого пробуждения нации, какое произошло в дни нашествия Наполеона. Именно поэтому война получила название Отечественной. Весь народ, а не только армия, поднялся на борьбу с врагом.   Денис Васильевич Давыдов, Николай Васильевич Кудашев, Александр Иванович Чернышев и многие другие  офицеры были командирами конных партизанских отрядов. Ни днем, ни ночью не давали они покоя войскам Наполеона. "Великая армия" в стычках с партизанами потеряла почти столько же солдат, сколько и в Бородинском сражении. Первый отряд партизан под командованием Дениса Давыдова был создан из 80 казаков и 50 гусар.  И с таким количеством партизан  в одной из вылазок он умудрился взять в плен 370 французов, отбив при этом 200 русских пленных, телегу с патронами и девять телег с провиантом. Его отряд за счёт крестьян и освобождённых пленных быстро разрастался. (Слайд №  Кожухов «Переход через Рубикон)
Чтец ( Ревенко Екатерина): Читает стихотворение Д. Давыдова «Партизан».

Ведущий (Герман Виктория):  
Денис Васильевич Давыдов родился в Москве 1784 года июля 16-го дня.
 Он, как и все дети, с младенчества своего оказал страсть к маршированию, метанию ружьем и прочее. Страсть эта получила высшее направление – в 1793 году от нечаянного внимания к нему графа Александра Васильевича Суворова, который при осмотре Полтавского легкоконного полка, находившегося тогда под начальством родителя Давыдова, заметил резвого ребенка и, благословив его, сказал: "Ты выиграешь три сражения!"(Слайд №   Портрет Суворова) 

 В начале 1801 года, когда Давыдову было 16 лет  ему  дали в руки четыреста рублей ассигнациями и отправили   в Петербург на службу. Из-за малого роста сначала его не хотели брать  в Кавалергардский полк, однако он добился своего. Наконец, привязали недоросля к огромному палашу, опустили его в глубокие ботфорты и покрыли святилище поэтического его гения мукою и треугольною шляпою. Так началось его служение Отечеству. (Слайд№  Портрет Давыдова)

Между тем он не оставлял и беседы с Музами: он призывал их во время своих дежурств в казармы, в госпиталь и даже в эскадронную конюшню. Он часто на нарах солдатских, на столике больного, на полу порожнего стола, где избирал свое логовище, писывал сатиры и эпиграммы, коими начал словесное поприще свое.
Стихи были писаны на привалах, на дневках, между двух дежурств, между двух сражений, между двух
войн.

Литературная деятельность Давыдова выразилась в целом ряде стихотворений и в нескольких прозаических статьях.  Успешные партизанские действия в войну 1812 прославили его, и с тех пор он создает себе репутацию «певца-воина», действующего в поэзии «наскоком», как на войне. Эта репутация поддерживалась и друзьями Давыдова, в том числе и Пушкиным.

Вставить слайд из фильма «Эскадрон гусар летучих»
или  показать сценку о Денисе Давыдове.
Слово учителя ( Ревунова Н.А.): - Ребята, послушайте отрывок  из записей дневника  Дениса Давыдова. « В праздные часы я занимаюсь приведением в порядок дневника моих поисков, и уже половину написал. Там я весь: дурен ли, хорош ли, но чувства и мысли–все
там.
В 1812 году туча бедствий налегла на отечество, и каждый сын его обязан был платить ему наличными сведениями и способностями.... 
Между тем мы подошли к Бородину. Эти поля, это село были более чем знакомы. Здесь я провел беспечные лета детства. Но в каком виде я нашел приют моей юности! Завернутый в бурку и с трубкою в зубах, я лежал под кустом леса за Семеновским, не имея угла не только в собственном доме, но даже и в овинах, занятых начальниками, Глядел, как шумные толпы солдат разбирали избы и заборы Семеновского, Бородина и Горок для строения биваков и раскладывания костров. Слезы воспоминания сверкнули в глазах моих, но скоро осушило их чувство счастья видеть себя и обоих братьев своих вкладчиками крови и имущества в сию священную лотерею!
Ведущий ( Симакова Юлия): Наконец, у деревни Бородино русская армия дала решительное сражение французам. Это была знаменитая Бородинская битва.

Чтец (Прохорова Вероника): читает отрывки из  стихотворения  М.Ю.Лермонтова «Бородино» . 
Ведущий( Афанасьева Екатерина):  М.Ю. Лермонтов проявлял особый интерес к национальной истории, ища в ней богатырство духа, ярких личностей, которых им так не хватало в современниках. Стихотворение "Бородино" было написано на 25-летие Бородинской битвы. 

     Старый солдат рассказывает о битве, вновь переживая все то, что было на поле боя. Впервые в русской литературе Лермонтов показывает ход событий глазами простого участника войны. В стихотворении появляются мотивы патриотизма, раскрывается русский национальный характер.

Для М.Ю. Лермонтова народ - это совокупность сильных личностей.

Поэт постоянно подчеркивает общее отношение к войне, как к серьезному воинскому долгу. Основное в стихотворении:  общность людей перед лицом врага.

Ведущий ( Киселева Татьяна): В Бородинском сражении в полной мере проявился полководческий талант М.И. Кутузова, которому в это время было уже 67 лет.

Чтец (Киселева Татьяна): Читает отрывок из стихотворения А.С. Пушкина «Перед гробницею святой».

Ведущий ( Козырева Виктория): Багратион, Барклай де Толли, генералы Раевский, Тучков, Ермолов, Милорадович, Кутайсов, атаман Платов – эти военачальники Русской армии покрыли неувядаемой славой и свои имена, и русскую армию в целом. Никогда не было в России ни до войны, ни после нее такого единения всего народа – от беднейшего крестьянства до виднейших представителей российского дворянства.

Вставить отрывок из фильма « О бедном гусаре замолвите слово».
Ведущий ( Симакова Юлия): Отечественная война 1812 года была в истории 19 века самой кровопролитной. Ни Крымская война, ни война с Турцией 1877 г., ни франко-прусская война, ни война Севера и Юга в США за отмену рабства не дали такого количества жертв. К сожалению, как и во всех войнах, здесь погибал цвет нации – молодые здоровые юноши и мужчины, полные сил, энергии. Они могли бы принести огромную пользу своему Отечеству на мирном поприще. Но судьба судила иное – они легли на полях сражений. Во время раскопок, которые проводились уже в наше время, был найден череп человека с пробоиной в лобной кости, а сама свинцовая пуля прилипла к тыльной части черепа изнутри. А ведь это был чей-то сын, брат, муж, отец…

Ведущий ( Афанасьева Екатерина): После Бородинского сражения у Кутузова был нелегкий выбор – либо сохранить русскую армию и отступить, оставив Москву, либо давать новое сражение, и в нем, возможно, потерять всю армию. Очень нелегкий выбор. Михаил Илларионович решил оставить Москву. Древняя столица России перешла Наполеону Французский император надеялся, что взятие Москвы – это окончание войны и Александр I попросит мира. На самом деле, взятие Москвы, ее пожар и исход жителей из нее были началом конца самого Наполеона, и его непобедимой армии.

Чтец( Корзанова Марина): Читает отрывок из Евгения Онегина А.С. Пушкина (глава 7, строфа 37, со слов «Напрасно ждал Наполеон»).

Ведущий ( Киселева Татьяна):-Действительно, это было начало конца французской армии. Наполеон потерял из виду армию Кутузова – после «правого поворота» русской армии и отхода на Малоярославец воевать было не с кем. Кутузов вынудил французов отступать по старой смоленской дороге, по которой они шли в Москву и которую всю разграбили. У французов начался голод, а с ним пришли и болезни. Наступила зима. Французы пали духом и проклинали, втихаря, своего императора. У русской армии, напротив, боевой дух укреплялся и возрастал. Понимание того, что правда на нашей стороне, придавало новые силы. Армия и народ были воодушевлены на скорую победу.

Исполнители ( Уваева Анастасия, Сапьян Мария, Губайдулина Карина) поют «Песню Кавалергарда».
2 страница « Калужская губерния в период Отечественной войны 1812 года».
Экономическое положение губернии накануне Отечественной войны 1812 года

Калужская губерния в начале XIX века была одной из густонаселенных в России. В 1811 году в ней насчитывалось 983562 человека. Из 416806 человек мужского пола помещичьих крестьян значилось 314624 человека, а крестьян казенных —76 510 человек.

 Городское население, в основном, занималось ремеслом и торговлей.

В начале XIX века все большее развитие получают местные кустарные промыслы в деревне, обычно различные в каждом уезде. Изделия ремесленников, главным образом, шли на рынок. В связи с этим в товарно-денежные отношения все больше втягивались не только городские жители, но и крестьяне, а также помещики.

На территории губернии имелась сравнительно развитая по тому времени промышленность, в которой было занято свыше 6,5 тысячи человек. Имелись предприятия, производившие военное снаряжение. На Сукремльском, Людиновском, Дугнинском заводах делались ядра и бомбы.

Таким образом, Калужская губерния являлась неплохой материальной базой в период надвигавшейся войны с наполеоновской Францией.

 Калужская губерния в  начале войны

После Бородинского сражения русская армия нуждалась в пополнении новыми силами, оружием, боеприпасами. Чтобы сохранить и увеличить свою армию и лишить этой возможности противника, Кутузов, сдав без боя Москву, отвел войско в район Тарутина. Военные действия перенеслись на территорию Калужской губернии.

Когда в Калугу прибыл генерал Милорадович для формирования новых воинских частей, он был встречен хлебом и солью. Ему в короткий срок удалось сформировать корпус из 55 батальонов пехоты, 34 эскадронов кавалерии, 18 рот артиллерии.

С чувством особого патриотизма население губернии начало сбор пожертвований. В течение двух недель было собрано для нужд армии 350 376 пудов муки, 317 528 пудов овса и 500 тысяч пудов сена. Деньгами поступило от разных лиц 248 906 рублей. Кроме того, собрано пожертвований разными предметами, годными для войск, на 157 582 рубля.

Огромен был вклад крестьян в перевозку грузов военного назначения. В некоторые дни в Калуге скапливалось до 5—8 тысяч крестьянских подвод.

В Калугу доставлялось большое количество больных и раненых русских воинов. Сначала прибывающих размещали в лазаретах и больницах, пансионах учебных заведений, потом — в бараках за Окой. Горожане предоставили 605 своих домов для размещения раненых.

Только в Калуге количество больных и раненых доходило до 11 тысяч, в Козельске — насчитывалось около 8 тысяч. Немало их было и в других городах губернии.

 Калужское народное ополчение

Живой отклик нашел в губернии призыв сформировать народное ополчение.

В течение августа в губернии было сформировано шесть пеших и один конный полк, а также батальон егерей. В них объединилось 15 тысяч ратников.

В начале сентября ополчение прибыло в Калугу и принесло присягу. Как только регулярные войска были отозваны из Калуги, их место заняли первый, второй и пятый полки ополчения. Они несли караульную службу, охраняли за городом артиллерийские склады, охраняли пленных и сопровождали их в другие губернии.

Начальник Калужского ополчения генерал-лейтенант Шепелев получил от Кутузова задание обеспечить охрану Брянского арсенала. Генерал выделил пятитысячный корпус ополченцев. По ука​занию фельдмаршала он был усилен регулярными войсками, казаками и шестью пушками. Со своей задачей корпус успешно справился. Он не ограничивался пассивной обороной. Авангард его освободил город Рославль. Затем все соединение под командованием полковника Раевского осадило крупные силы противника в городе Ельне. Отступивший из Ельни неприятель был наголову разбит под селом Ляховым.

После изгнания французов с территории губернии калужское ополчение, собравшись в районе Могилева, двинулось к городу Данцигу. В 1814 году оно было распущено. Уцелевшие ратники вернулись спустя год на родину. Потери в личном составе были очень велики. Так, из 1105 ополченцев Тарусского уезда возвратилось домой всего 85 человек.

 Борьба партизан

Огромное значение для вовлечения крестьян в вооруженную борьбу с врагом имели партизанские отряды, создаваемые по рас​поряжению Кутузова.

Большой район Гжатск — Юхнов — Вязьма, включая и Мосальский уезд, оказался вскоре после Бородинского сражения под неустанным контролем партизан, действовавших под руководством Дениса Давыдова. Он первым стал формировать партизанские отряды из крестьян, снабжая их оружием, отнятым у врага. В его дневнике дана оценка партизанским действиям крестьян как подвигу, «от которого нравственная сила рабов вознеслась до героизма свободного народа».

Партизанские действия особенно широкий размах получили в Боровском уезде, который прикрывал Калужскую губернию со стороны Москвы.

Поручик Фонвизин доносил Кутузову: «В Боровском уезде жители вооружены, и при появлении неприятеля соседние деревни собираются в назначенное место; между прочим, в селе Каменском примечено им до 1000 вооруженных крестьян, конных и пеших, коими 23 числа прогнаны неприятельские фуражиры, причем убито 1 офицер и 6 рядовых».
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Когда 500 человек французов, привлеченных богатством села, вступили в Каменское, жители встретили их хлебом-солью, накормили сытным обедом и напоили вином. Ночью крестьяне отобрали у них ружья, увели лошадей и с криком «ура!» напали на сонных и полутрезвых врагов. Сражение шло целые сутки и кончилось полным разгромом противника. Партизаны уничтожили 100 неприятелей и 400 взяли в плен.

М. И. Кутузов требовал, чтобы партизанские начальники вовлекали крестьян в борьбу: «Отобранным от неприятеля оружием вооружить крестьян, отчего ваш отряд весьма усилится... Мужиков ободрять подвигами, которые оказали они в других местах, наиболее в Боровском уезде».

           Тарутинский лагерь

На берегах реки Нары, в районе села Тарутино, русская армия появилась 20 сентября (2 октября) 1812 года. Завершился с большим успехом тщательно продуманный и блестяще осуществленный Кутузовым знаменитый тарутинский марш-маневр; в результате были прикрыты дороги на Тулу, которая поставляла армии вооружение, и Калугу, которая являлась ее главным продовольственным складом.

Позиция русской армии у Тарутина оказалась весьма сильной: крутые и высокие берега служили хорошей защитой от неприятеля. Вдоль франта были возведены укрепления, в лесу устроены завалы и засеки, сооружены 'земляные укрепления и редуты. Тарутинский лагерь стал настоящей крепостью.

Осмотрев с высокого берега расположение лагеря, Кутузов сказал: «Ну, теперь ни шагу назад». В приказе, отданном им в первый же день пребывания в Тарутине, говорилось: «Приготовиться к делу, пересмотреть оружие, помнить, что вся Европа и любезное Отечество на нас взирают».

Главная квартира Кутузова разместилась в деревне Леташевке, что в четырех верстах от Тарутина по дороге в Калугу. ( показать макет)
В Тарутинском лагере русская армия имела трехнедельный отдых. Она пополнялась, укреплялась. Каждый лишний день, проведенный здесь, был дорог. «Чем дольше Наполеон останется в Москве,— говорил М. И. Кутузов,— тем вернее наша победа». За это время русская армия увеличилась с 85 до 130 тысяч. Кроме того, было создано 110-тысячное народное ополчение. 140 тысяч войска действовало на других направлениях.

Теперь перевес был на стороне русской армии. Она имела 622 орудия против 360 легких орудий у Наполеона, для которых к тому же не хватало боеприпасов. К 14 октября в Тарутино пришли последние полки с Дона и из других мест.

Тем временем Наполеон понял, что далее оставаться в Москве нельзя и отдал приказ готовить армию к выступлению.

Под Тарутино русские войска напали на авангард французской армии, которым командовал маршал Мюрат. Противник был смят, обращен в бегство и отступил в беспорядке до Спас-Купли. Русские войска захватили 38 орудий, 2000 пленных, большие обозы, знамя. Было уничтожено 2500 французов. Потери русских составили 300 человек убитыми и до 900 ранеными. Сражение под Тарутино подняло боевой наступательный дух русских войск, вселило в солдат и офицеров твердую уверенность в победе над врагом.

Тарутинское сражение ускорило уход французской армии из Москвы: 19 октября Наполеон покинул ее, а 22 октября французы уже были в окрестностях села Фоминского. Покидая Москву, Наполеон заявил: «Иду на Калугу. И горе будет тому, кто встанет на моем пути!»

Узнав об отступлении Наполеона из Москвы, весь Тарутинский лагерь пришел в движение. Кутузов решил двигаться с армией наперерез французам к Малоярославцу.

На месте Тарутинского лагеря в честь победы русских войск в Отечественной войне 1812 года на средства, собранные местными крестьянами, в 1834 году был установлен памятник с над​писью: «На сем месте российское воинство, под предводительством фельдмаршала Кутузова, укрепись, спасло Россию и Европу».

                        Малоярославецкое сражение

23 октября русская армия оставила Тарутино. Войска генерала Дохтурова утром того же дня двинулись из деревни Аристово и часов в 9 вечера уже переправлялись через Протву у села Спас-Загорье. Казаки атамана Платова еще ранее перебрались на другой берег вплавь по реке. На рассвете 24 октября к переправам прибыл и сам Кутузов с армией.

22 октября французы вступили в Боровск и занялись мародерством. Город горел. Большинство жителей бежало в Малоярославец. Казенное имущество, женщины, дети были своевременно эвакуированы. Тревожная обстановка сложилась в Малоярославце. Русская армия еще не подошла. Французы с часу на час могли появиться у города. Поэтому из находившихся в Малоярославце горожан был создан вооруженный отряд, который под руководством городничего Быковского и повытчика суда Саввы Беляева направился к мосту через реку Лужу. Мост обложили соломой, хворостом и стали ждать.

Вечерело. Вскоре показались первые ряды французской пехоты из дивизии генерала Дельзона. Мост запылал. 'Враг был остановлен у самого города. Французы стали наводить понтон​ные мосты. Группа смельчаков во главе с Саввой Беляевым бросилась разрушать плотину старой мельницы. Вода с ревом устремилась вниз. Почти готовая переправа врага была разрушена, а луг затоплен. Французы отступили. Так малоярославецкие патриоты задержали наступление врага на целые сутки. ! На другой день вода стала спадать. Поздно вечером фран​цузам удалось построить новый мост. Два батальона дивизии генерала Дельзона заняли окраину Малоярославца. Сюда же подходили и передовые части русской армии. Воины из корпуса Дохтурова ночью возвели ряд полевых укреплений, установили в указанных местах артиллерию. Заняла исходные позиции и пехота. На рассвете 24 октября Дохтуров, убедившись в готовности войск к сражению, приказал 33 егерскому полку выбить врага из города. Так завязалась 18-часовая ожесточенная битва за Малоярославец.

С криками «ура!» егери пошли в штыки. Французы отступили из города. Сражение нарастало, город неоднократно переходил из рук в руки.

Пять раз полки корпуса Дохтурова очищали город от французов. К 4 часам дня силы русских стали истощаться. Немедленно на помощь Дохтурову был послан 7-й корпус Раевского— героя Смоленска и Бородина. Французы снова отступили. Но свежие их силы вынудили русских оставить город и стать у деревни Немцово (сегодня Радищево).

В этот решительный момент и прибыл Кутузов с глазными силами. Он взял в свои руки командование. Презирая опасность, фельдмаршал проехал на Монастырскую площадь, где в то время кипело сражение. Осмотрев поле боя, Кутузов сменил корпус Дохтурова 8 корпусом Бороздина, приказал соорудить редуты перед деревней Немцово.

И снова город переходил из рук в руки. Подошли из Тарутина полки Коновиицына и с ходу вступили в бой. Под их ударами враг откатился к реке. Получив подкрепление, неприятель ворвался в город и удержался в нем. Войска остались на занятых позициях: французы — в городе, русские — в менее версты от него. В конце боя к Малоярославцу прибыли войска Милорадовича (4-й корпус). Теперь вся русская армия была в сборе.

Продолжавшаяся 18-часовая битва не принесла Наполеону успеха: пробиться к Калуге не удалось, а потери были большие. Не удалась и попытка прорваться через Медынь: сильный отряд под командованием Тышкевича попал здесь в засаду и был разбит казаками.

Узнав о разгроме Тышкевича, Кутузов решил поставить армию ближе к Калуге. Оставив сильный заслон у Малоярославца, русские войска 26 октября отошли к Детчину. А в это время казаки Платова по распоряжению Кутузова совершили рейд на Боровскую дорогу в район деревни Городни и едва не захватили в| плен самого Наполеона.

Бонапарт лихорадочно искал выхода из создавшегося положения. Он трижды провел военные советы, дважды выезжал к Малоярославцу. Но тщетно. Пришлось отдать приказ об отступлении по неудобным местам — через Боровск, Верею, Можайск на разоренную Смоленскую дорогу.

Кутузов очень высоко оценил результаты сражения под Малоярославцем. Он писал в донесении царю: «Сей день есть один из знаменитейших в сию кровопролитную войну, ибо потерянное сражение при Малоярославце повлекло бы за собой пагубнейшие следствия и открыло бы путь неприятелю через хлебороднейшие наши провинции».

Любовь к Родине, мужество и героизм русского народа и его армии, руководимой М. И. Кутузовым, за пять месяцев привели к полной гибели «великой армии» Наполеона, к освобождению страны. В это великое дело немало вложили труда, усилий и жители Калужской губернии.
Музыкальная пауза
Следующая страница журнала « Лингвистические трофеи» 
Ведущий (Киселева Т.) : - Значительный след в русской лексике оставил французский язык. Первые галлицизмы проникли в неё в Петровскую эпоху, а затем в конце XVIII – начале XIX века. Французский язык, привнёс в русский слова искусства, бытового назначения, военные термины.  

Ведущий ( Уваева А, Сапьян М.) : - Июнь 1812 года для великой армии французов и их союзников начался очень пафосно. Носители прогресса: французы испанцы, немцы, поляки бодро шагали по земле русской, по пути грабя, убивая и уничтожая практически всё живое вокруг. И по той же дороге, спустя несколько месяцев, они убегали на родину «лягушачьих деликатесов». 
При отступлении наполеоновской армии из России французские солдаты достаточно часто попадали в плен к русским крестьянам и партизанам. Выходя с поднятыми вверх руками, французы, как правило, произносили по-французски: "Шер ами!" (т.е. "дорогой друг"), чтобы максимально, по их понятиям, расположить к себе русских. Французы, не церемонясь, просили у крестьян «яйко, млеко, шпэк» и естественно брали всё, что только можно было взять.

 Крестьяне не очень-то разбирались во французском языке, от того-то и слово шер ами – превратилось в шаромыгу. Шаромыга в начале 18 века – это человек, который просит милостыню, замёрзший, и оборванный.

В наши дни это слово приобрело другое значение – подозрительный человек, мошенник.

В Толковом словаре живого великорусского языка Владимира Даля слово "шваль" трактуется как "шушваль, шушера, сволочь или сброд, дрянной людишка", т.е. имеет совершенно определённый презрительный и брезгливый оттенок. Интересно, что это слово, практически не изменившись, перешло в русский язык из французского. Однако там слово "cheval" имеет совсем другой смысл и обозначает "лошадь" - красивое и грациозное животное. Давайте попытаемся выяснить, каким образом события 1812 г. способствовали столь удивительному и нелепому превращению?
Тогда же родилась поговорка "Голодный француз и вороне рад". Ворон, конечно, не всегда удавалось поймать, а вот падших лошадей французы, и правда, ели. Для русских людей это было довольно странно, когда они видели оборванных французов, разрывающих на куски труп лошади, и слышали "шваль, шваль". С тех пор так и повелось. Французское слово "шваль", то есть лошадь, у нас означает – дрянь...
Еще хуже для француза услышать название речки Березина. В ноябре 1812 году при отступлении там погибла почти вся французская армия. События на Березине трансформировались во французском языке в выражение "саселя березина", означающее "полная катастрофа". ( слайд № )
Ведущий ( Козырева Виктория): Война окончилась через два года взятием Парижа. Русская армия триумфально Прошла по всей Европе и с победой вернулась в Россию. Наступило мирное время. Постепенно война отходила в область воспоминаний, легенд, преданий. Отечественная война 1812 года породила огромный интерес в среде писателей, композиторов, поэтов, художников. Лермонтовское «Бородино» которое сегодня уже прозвучало, «Война и мир» Льва Толстого, романсы Дениса Давыдова, увертюра П.И. Чайковского «1812 год», монументальная картина Ф. Рубо «Бородинская панорама», пьеса А.Гладкова «Давным-давно» – вот наиболее заметные явления в нашей культуре, посвященные памяти Отечественной войны. И в наше время создаются произведения, посвященные, если не самой войне, то этому времени.

Слово учителя: -А теперь пришло время викторины :
· Продолжите поговорку: « Пришел Кутузов  …..»

· (бить французов!)
· Какое важное событие произошло 26 августа 1812 года?

· (Бородинская битва)
· Поэт, гусар, герой войны 1812 года?

· (Давыдов)
· Кто правил Российской империей во время Отечественной войны?

· (Александр первый)

· Каково было соотношение сил французской и русской армий (по численности) на начало войны?

· численность французской армии в три раза превышала численность русской армии (приб. 610 тыс. чел. – приб. 200 тыс. чел.)
Наградить участников викторины сладкими призами.
Ведущий (Симакова Юлия):- К сожалению, война 1812 года оказалась далеко не последней. Были в истории России 20 века войны гораздо более жестокие, кровопролитные. Однако, опыт этой войны никогда не забывался. В самые трудные, тяжелые годы Великой Отечественной войны народ обращался к победам и славе своих боевых предков, чтобы в новых, гораздо более суровых условиях победить гитлеровскую армию. Отечественную войну 1812 года необходимо всем нам помнить и никогда не забывать.

Учитель и студенты:

 И если враг в слепой надежде

 Русь покорить, Русь покорить захочет вновь,

 Его погоним, как и прежде, давным-давно,

 Давным-давно, давным-давно!
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