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Цели и задачи.

1. Познакомиться с одной из географических оболочек - гидросферой.

2. Рассмотреть свойства воды и отдельных ее элементов.

3. Выявить причины загрязнения питьевой воды и предложить методы очистки воды.

4. Выяснить, какие виды заболеваний возникают при употреблении воды из крана.

5. Провести исследовательскую работу на тему: «Анализ и качество воды в г. Электрогорске».

Эпиграф.

«Как яблоко на блюде

У нас Земля одна

Не торопитесь, люди,

Вы вычерпать до дна…

Мы общей жизни зерна

Одной судьбы родня,

Нам жировать позорно

В счет будущего дня

Поймите это, люди,

Как собственный приказ

Не то Земли не будет

И каждого из нас!»

М. Дудин

Введение.

Человечество издавна уделяло большое внимание воде, поскольку было хорошо известно, что там, где нет воды, нет и жизни. В сухой земле зерно может лежать многие годы и прорастает только лишь в присутствии влаги. Не смотря на то, что вода - самая распространенное вещество, на Земле она распределена весьма неравномерно. Вода находится в постоянном и активном круговороте. Его движущей силой является Солнце, а основным источником воды – Мировой океан.

Чистая вода является одним из самых замечательных небесных благословений – и для здорового человека, и для больного. Правильное употребление воды полезно для здоровья. Именно этот напиток Бог дал человеку и животным для утоления жажды. Достаточное количество выпитой воды поддерживает жизнедеятельность организма и помогает ему сопротивляться болезням.
1. Важнейший элемент биосферы - гидросфера.
   Гидросфера - одна из главнейших составляющих нашей планеты. Она объединяет все свободные воды, которые могут передвигаться под влиянием солнечной энергии и от гравитации, переходить из одного состояния в другое. Гидросфера тесно связана с другими элементами Земли - атмосферой и литосферой. Воды земли находятся в непрерывном движении. Круговорот воды связывает воедино все части гидросферы: океан - атмосфера - суша. Он обеспечивает активность водообмена, которая изменяется в силу неоднородности различных частей гидросферы. 

   Океаническая вода составляет 98% всей массы гидросферы и занимает свыше 70% всей земной поверхности. Роль океана в жизни биосферы огромна: в нём протекает основное количество химических реакций, обуславливающих производство биомассы и химическую очистку биосферы. Вода входит в состав клеток и тканей любого животного и растения. Сложнейшие реакции в животных и растительных организмах могут протекать только при наличии воды. Климат на Земле во многом зависит от водных пространств и содержания водяного пара в атмосфере. 

   За 40 дней весь поверхностный пятисотметровый слой воды в океане проходит через фильтрационный аппарат планктона, а в течение года вся вода в океане очищается планктоном. Концентрация растворённых в морской воде солей составляет около 3,5%,причём по химическому составу на 99,9% это десять ионов: натрий, калий, хлор, бром, фтор, магний, кобальт и др. Соотношение главных ионов на протяжении миллионов лет остаётся постоянным, несмотря на непрерывный обмен веществ между океаном и сушей. 

2.Что такое вода? 

   Такой вопрос может показаться не только странным, но и немного невежливым. Кто же это может знать? Всякий знает, что вода - это соединение водорода и кислорода. Вот её всем известная формула:H2O.

   С водой очень хорошо знаком каждый, кто привык умываться по утрам, пьёт чай, умеет плавать, любит бегать под дождём, не боясь промокнуть, кататься на коньках и ходить на лыжах. 

2.1. А что такое водород? 

   Вообще говоря, подобные вопросы задавать не следует. На них просто нельзя ответить из-за неисчерпаемости содержания. Всю жизнь можно отдать изучению водорода, и до конца ответа не получить. 

   Но всё-таки кое-что сказать следует. Химики до сих пор никак не могли решить, где же должен стоять водород в таблице Менделеева, и помещают его одновременно сразу в двух группах: в 7, где он зачисляется в родственники галогенам – фтору хлору, брому, и в 1 группу за его сходство со щелочными металлами - литием, натрием, калием. Так что же такое водород? 

   Совсем недавно, в 1974 году, советские исследователи, изучая свойства водорода при высоких давлениях, обнаружили, что при давлении около трёх миллионов атмосфер сжатый водород внезапно приобретает удивительное свойство, он становится электектропроводным, так же как любые обычные металлы. 

   Это явления теоретики предвидели уже давно, теперь оно обнаружено на опыте. 

   Как ни удивительно, но, по-видимому, водород - металл.

2.2. Сколько существует различных водородов? 

   В природе существует три различных водорода - три его изотопа. Самый лёгкий - это протий. Водород в обычной воде почти нацело состоит из протия. Кроме него во всякой воде есть тяжёлый водород - дейтерий. Дейтерия в воде очень мало. На каждые 6700 атомов протия в среднем приходится только один атом дейтерия. Кроме протия и дейтерия существует ещё сверхтяжёлый водород. Его обычно называют тритием и обозначают символом. 

   Тритий радиоактивен, период его полураспада намного больше 12 лет. Он непрерывно образуется в стратосфере под действием космического излучения. Количество трития на нашей Земле исчезающее мало - меньше одного килограмма на всём земном шаре; но, несмотря на это, его можно обнаружить повсюду, в любой капле воды. 

   А больше нет никаких водородов? 

   Да, как будто бы больше нет. По крайней мере, учёные пока новых водородов ещё не нашли. Но зато известны антипротон и позитрон. Значит, можно говорить об антиводороде, в атомах которого вокруг отрицательного ядра (антипротоны) вращается положительный электрон (позитрон).  Найден также и антидейтрон, следовательно, возможно, что существует и антиизотоп водорода с массовым числом 2-антидейтерий. Недавно найдено ядро антитрия. 

   Не может быть никакого сомнения в том, что из этих антиядер и позитронов могут образоваться антиатомы, но пока даже самых простых антиатомов антиводорода никто ещё не наблюдал.

1- Н.М. Мамедов «Основы общей экологии и географии»; стр. 21
2.3. Сколько на свете кислородов?
   В природе найдены три различных изотопа кислорода. Больше всего лёгкого кислорода, значительно меньше тяжёлого и совсем мало кислорода. В кислороде воздуха, которым мы дышим, на каждые 10 атомов приходится 55 атомов и более 26000 атомов изотопа кислорода. 

   Физики сумели создать в своих ускорителях и реакторах ещё пять радиоактивных изотопов кислорода. Все они живут очень недолго и через несколько минут распадаются, превращаясь в изотопы других элементов.

2.4. Что же такое обыкновенная вода? 

   Такой воды в мире нет. Нет нигде обыкновенной воды Она всегда необыкновенная. Даже по изотопному составу вода в природе всегда различна. Состав зависит от истории воды - оттого, что с ней происходило в бесконечном многообразии её круговорота в природе. При испарении вода обогащается протием, и вода дождя, поэтому отлична от воды озера. Вода реки не похожа на морскую воду. В закрытых озёрах вода содержит больше дейтерия, чем вода горных ручьёв. В каждом источнике свой изотопный состав воды. 

   Когда зимой замерзает вода в озере, никто из тех, кто катается на коньках, и не подозревает, что изотопный состав льда изменился: в нём уменьшилось содержание тяжёлого водорода, но повысилось количество тяжёлого кислорода. Вода из тающего льда другая и отличается от воды, из которой лёд был получен. 

   Если воду разложить химически и сжечь добытый из неё водород, то получится снова вода, но совсем другая, потому что в воздухе изотопный состав кислорода отличается от среднего изотопного состава кислорода воды. Но зато в отличие от воды изотопный состав воздуха один и тот же на всём земном шаре. Вода в природе не имеет постоянного изотопного состава, она вечно меняется, и только поэтому нельзя сказать, что где-то есть какая-то обыкновенная вода. 

3. Свойства воды.
Как построена молекула воды. 

   Этот очень важный вопрос изучен ещё недостаточно. Строение молекул в жидкой воде очень сложно. Когда лёд плавится, его сетчатая структура частично сохраняется в образующейся воде. Молекулы в талой воде состоят из многих простых молекул - из агрегатов, сохраняющих свойства льда. При повышении температуры часть их распадается, их размеры становятся меньше. 

   Взаимное притяжение ведёт к тому, что средний размер сложной молекулы воды в жидкой воде значительно превышает размеры одной молекулы воды. Такое необычайное молекулярное строение воды обусловливает её необычайные физико-химические свойства. 

3.1. Плотность воды. 

   Была установлена единица массы - один грамм. Это масса одного кубического сантиметра воды. Значит, не может быть никакого сомнения в том, что плотность воды должна быть только такой, какая она есть. Можно ли в этом сомневаться? Можно. Теоретики подсчитали, что если бы вода не сохранила рыхлую, льдоподобную структуру. В жидком состоянии и её молекулы были бы упакованы плотно, то и плотность воды была бы гораздо выше. При 25С она была бы равна не 1,0,а 1,8 г/см. 

3.2. Температура воды. 

   Вода кипит при ста градусах. Больше того, именно при нормальном атмосферном давлении температура кипения воды выбрана в качестве одной из опорных точек температурной шкалы, условно обозначенной 100С. 

   Однако вопрос поставлен иначе: при какой, температуре вода должна кипеть? Ведь температура кипения различных веществ не случайны. Они зависят от положения элементов, входящих в состав их молекул, в периодической системе Менделеева. 

   Если сравнивать между собой одинаковые по составу химические соединения различных элементов, принадлежащих к одной и той же группе таблицы Менделеева, то легко заметить, что чем меньше атомный номер элемента, чем меньше его атомный вес, тем ниже температура кипения его соединений. Вода по химическому составу может быть названа гидроксидом кислорода - химические аналоги воды. Если проследить за температурами их кипения и сопоставить, как изменяются температуры кипения гибридов в других группах периодической системы, то можно довольно точно определить температуру кипения любого гибрида, так же как и любого другого соединения. Сам Менделеев таким способом смог предсказать свойства химических соединений ещё не открытых элементов. 

   Если же определить температуру кипения гибрида кислорода по положению его в периодической таблице, то окажется, что вода должна кипеть при - 80С. Следовательно, вода кипит приблизительно на сто восемь десять градусов выше, чем должна кипеть. Температура кипения воды - это наиболее обычное её свойство - оказывается необычайным и удивительным. 

   Теперь представим себе, что наша вода потеряла вдруг способность образовывать сложное, ассоциированные молекулы. Тогда она вероятно, должна была бы кипеть при той же температуре, какая ей положена в соответствии с периодическим законом Менделеева. 

   Что бы тогда стало на нашей планете? Океаны внезапно закипели бы. На Земле не осталось бы ни одной капли воды, и на небе никогда не смогла бы появиться ни одного облачка... Ведь в атмосфере земного шара температура нигде не падает ниже -80-90 С. 

При какой температуре вода замерзает? 

   Вода замерзает при нуле градусов. Это вторая опорная точка термометра. Это самое обычное свойство воды. Гидрид кислорода на основании его положения в таблице Менделеева должен был бы затвердеть при ста градусах ниже нуля. 

   Вода на самом деле очень удивительное вещество. Её, пожалуй, даже можно назвать непослушным веществом. Она не подчиняется многим физико-химическим закономерностям, справедливым для других соединений, потому что взаимодействие её молекул необычайно велико и требуется особенно интенсивное тепловое движение молекул, чтобы преодолеть дополнительное притяжение. Это и приводит к такому неожиданному и резкому повышению температур кипения воды и её плавления.

4. Воды так много и так мало.
 Вода окружает человека, сопровождает его всю жизнь. Она падает каплями из проносящейся грозовой тучи, журчит в ручейках, низвергается потоками в водопадах, сплошной массой движется в реках, радует наш глаз в озерах, морях и океанах, сползает ледниками с гор. Это все вода видимая.

Однако часть ее недоступна глазу. Особое место занимает не видимая нами вода в толще Земли. Современная наука подтвердила народную мудрость, что «вода везде». Академик В. И. Вернадский говорил, что вода вездесущая, так как не только образует поверхностные скопления, но и входит в состав всех минералов и горных пород. 

Мы хорошо знаем, что вода многолика: она и пар, и снег, и жидкость, и лед. Больше всего воды, конечно, в морях и океанах. Здесь ее количество достигает 1370 млн. км³.

Второе место занимает масса невидимой воды в земной коре и частично в мантии. Здесь ее содержится около 1300 млн. км³.

В твердом виде вода образует ледники. Основная масса их сосредоточена в Арктике и Антарктике. Общее количеств льда на Земле колеблется от 25 до 27 млн. км³. Именно в них содержатся основные количества пресной воды. Человек потребляет большое количество воды. Это видно из таблиц №1 и №2 (смотри приложение).
В воздушной оболочке Земли вода больше всего распространена в виде пара. Но ее много и в жидком, и в твердом состоянии. Однако общее количество воды в атмосфере невелико и не превосходит 15 тыс. км³.

Преимущества вод, сосредоточенных в земной коре, очевидны, прежде всего, в них содержится более 15 % запасов всех пресных вод, и они у нас буквально под ногами. 

5. Вода из крана опасна.

   Всемирная организация здравоохранения предупреждает, что 80% заболеваний на планете вызваны потреблением некачественной питьевой воды. Проблема чистой воды стоит перед многими странами. 

   В России каждая пятая проба водопроводной воды не соответствует санитарно-химическим нормам, каждая восьмая - микробиологическuм, а 90% питьевой воды в стране не соответствует рекомендуемым санитарным нормам, химическим и микробиологическим стандартам.                                                                                                                                                                          
Эту воду используют 70% городов и населенных пунктов. Больше всего нам портит жизнь хлор, используемый для дезинфекции воды. Хотя вначале он спасает от инфекций, однако потом его производные начинают медленно убивать нас, так как обладают канцерогенным, мутагенным эффектом, влияют на наследственность. ПО данным исследователей, у людей постоянно употребляющих хлорированную воду, вероятность рака мочевого пузыря на 21% и рака прямой кишки на 38% выше, чем у тех, кто пьёт очищенную, но не хлорированную воду. 

6. Методы очистки воды. 
   Перед употреблением водопроводную воду надо очищать.  Для освобождения от хлора воду целесообразно отстаивать (от нескольких часов до суток). Для освобождения от микробов воду необходимо кипятить не более 1-3 мин. Сырую воду можно пить только в крайних случаях. Нежелательно использовать для приготовления пищи горячую водопроводную воду. Горячая вода химически более агрессивна, и это может приводить к выщелачиванию из водопроводных труб тяжелых металлов, которые накапливаются в жизненно важных органах человека, вызывая со временем их заболевания. 

   В последнее время для очистки воды стали использовать различные бытовые фильтры ("Изумруд", "Аквафтор''). Фильтр должен удалять микробы, хлор и его пестициды. Однако опасно и вторичное загрязнение воды микроорганизмами, осевшими на самом фильтре. 

   Экологически здоровый образ жизни человека определяется: химическими факторами внешней среды - наличие удовлетворительным гигиеническим требованиям воздуха, воды, продуктов питания; физическими факторами - шумом, стрессовыми и физическими нагрузками и многими другими факторами. 

7. Анализ и оценка качества питьевой воды в г.о. Электрогорске.
   Наш город находится в центре Московской котловины на востоке Московской области, возник он в начале 20 века на болотах. 

   Торф этих болот стали использовать как топливо для работы первой в мире электростанции на торфе. Возникли предприятия ГРЭС№3 и Торфопредприятие им. Р.Э. Клаксона. В связи с возникновением предприятий был построен поселок, который в 1946 году получил статус города. 

   В основу строительства города легло проведение сети водоснабжения для обеспечения предприятий и жилого комплекса чистой питьевой водой. 

   Свою исследовательскую работу мы посветили анализу и оценке экологического состояния питьевой воды города Электрогорска. 

   В городе существуют две системы водоснабжения: 

- Хозяйственно – питьевая

- Техническая 

   Водоснабжением обеспечено 99% жилого фонда города. Источником хозяйственно питьевого, частично, производственного и противопожарного водоснабжения города являются артезианские воды Клязьменско - Ассельского и Касимовского водоносных горизонтов. В городе эксплуатируются 20 скважин, расположенных на 8 водозаборных узлах. Для технического водоснабжения имеется водозабор из реки Шерны .
    Водными ресурсами города Электрогорска ведает предприятие «Водоканал», которая включает в себя две структуры: 

-«Водозабор» - ведающий очисткой и подачей воды во все структуры города. 

-«ЦКНС»-(центральная канализационная насосная станция), отвечающая за предварительную очистку сточных вод города, подачу их через коллектор и дюкер для окончательной очистки на очистные сооружения в город Павловский - Посад. 

   Питьевая вода - это такое вещество, без которого невозможна жизнь на нашей Земле. Она имеет большое значение для живых организмов, так как без воды человек, как представитель живых организмов на Земле, не может прожить и двух суток. Для его здоровья вода должна быть достаточно чистой и не содержать вредных примесей. Город получает питьевую воду из артезианских скважин, глубиной от ста семидесяти метров и глубже. Поэтому она достаточно чистая и не требует особой очистки. Хотя, при кипячении внутри чайников жителей нашего города образуется накипь светло-коричневого или светло-бурого цвета, что дает возможность предположить наличие соответственно ионов кальция(2+), магния (2+), железа (3+). Помимо этого нужно помнить еще и о том, что водопроводная сеть нашего города построена достаточно давно и некоторые водопроводные трубы на грани выхода из строя. 

   После того как питьевую воду используют (приготовление пищи, мытье, стирка и т.п.) она попадает в канализацию, а за тем вода поступает на ЦКНС и далее по коллектору и по дюкеру перекачивается в город Павловский - Посад на очистные сооружения. Там вода приходит стадию отчистки и выбрасывается в реку (Клязьма). Поступающая канализационная вода контролируется на ПДК (предельно допустимые концентрации) различных ингредиентов с 11 предприятий: ЗАО Ферейн-1, ЭНИЦ, ГРЭС, 000 Эколаб, Воинская часть (22226), 000 Элхим, Элеон, ОАО «ПТФ» Энергоприбор и др. 

   Коллектор перекачивает в сутки 10 тысяч кубических метров водных стоков. Это три железнодорожных состава. 

   В нашем городе на каждого человека приходиться от 300-500 литров воды в сутки. Из этого количества только 20 литров расходуется на приготовление пищи, то есть по назначению. Остальная вода идет на хозяйственные нужды, а ведь это хорошая вода. Следовательно, не по прямому назначению используются 280 литров в сутки на человека. Каковы же способы снижения расходов воды? 

   Прежде всего, необходимо разделить воду для  коммунально – бытовых  нужд и для промышленности. Вода питьевого качества не должна идти на технические нужды - это слишком дорого и не целесообразно. Считается, что рост расхода на 1 % требует увеличения подвода электроэнергии на 2,7%, если речь идет о питьевой воде.  

   Специалисты США утверждают, что на питьевые нужды человеку в день необходимо около одного литра воды и эту воду - высокого качества - специально готовят, разливают в одно или пяти галлонные емкости и продают. Один галлон равен 3,7 литра, стоимость от 0,5 - 0,9$. В нашей стране такую бутилированную воду делают в городе Азове с 2000 года, но цена ее на порядок меньше 0,25 рубля за один литр. 

   Для уменьшения расходов питьевой воды необходимо: 

- установить на нее повышенный тариф для промышленных потребителей и оптимальной для населения. 

- установить водомеры и взимать плату за реальный расход, а не за пустую трату. 

- исключить утечки воды на магистральных трубопроводах местного назначения. 

- снизить утечки в домах за счет усовершенствования арматуры и повышения культуры населения. 

   Электрогорский коллектор ЦКНС контролирует качество воды один раз в квартал. По каждому предприятию контроль осуществляется один раз в месяц. 

   «Водоканал» объединяет: ЦКНС, Водозабор и химическую лабораторию. В нашем городе лаборатория одна, но она разделена на два отдела: 

1 отдел - ведет контроль над стоками
2 отдел - ведет контроль над питьевой водой на химические показатели. 
        - ведет контроль над питьевой водой на биологические показатели: 
Баканализ - колиформные бактерии, термоталерантнные бактерии, общее число микробов (кишечные палочки). 

Химические показатели: органолептические показатели, запах, кислотность, минерализация (сухой остаток), жесткость, СПАВ, наличие железа, меди, азотоаммонийность. 

Сточные воды: РН, взвешенные вещества, сухой остаток, нефтепродукты, сульфаты, хлор, хром, медь, железо, химическое потребление кислорода (ХПК), биологическое потребление кислорода (БПК), формальдегиды, никель, фенолы, синтетические поверхностно - активные вещества (СПАВ). 
   В ходе работы над своим исследованием нам пришлось побывать в лаборатории и присутствовать при проведении анализов. Некоторые анализы нам разрешили выполнить самостоятельно. 

   1) СПАВ (арбитражный метод) 

   В делительную воронку 250см помещают 50 мл сточной воды и 50 мл дистиллированной воды. Прибавляют 10 мл фосфатного буферного раствора и 5 мл нейтрального синего. Содержимое сильно встряхивают, добавляют 10мл хлороформа и энергично еще раз встряхивают в течение одной минуты. После расслоения жидкости хлороформный экстракт сливают в другую делительную воронку, содержащую 110 мл дистиллированной воды, 5 мл кислого раствора метиленового синего содержимое второй воронки встряхивают в течение одной минуты и оставляют до расслоения жидкости. Хлороформный слой сливают в мерную колбу 50 мл через слой ваты. В первую воронку наливают еще 15 мл хлороформа и снова повторяют все операции. Все порции хлороформного экстракта объединяют, объем доводят            
хлороформом до 50 мл. и измеряют оптическую плотность на КФК в кювете толщиной оптического слоя 30 мл, для каждого ряда проб проводят холостой опыт с дистиллированной водой. 

   2) Определение хлоридов. 

   В 50 мл пробы добавляют 1мл бихромата калия и титруют стандартным раствором нитрата серебра при постоянном помешивании до перехода из лимонно-желтого в оранжево-желтую окраску. 

   Поступающая из артезианских скважин на поверхность питьевая вода достаточно чистая это подтверждают результаты анализов, выполненные в соответствующих лабораториях города Москвы. Единственный недостаток поступающей воды избыток ионов железа. Кроме этого водопроводная сеть города достаточно старая, поэтому рекомендуем не использовать сырую воду даже тогда, когда мы моем овощи, фрукты и в последствие обдавать их кипятком. 
3) Изучение физических свойств (смотреть приложение табл. №3).
   Тесное сотрудничество с предприятием «Водоканал» мы будем продолжать и в дальнейшем, и наши усилия в исследовательском плане будут направлены на сравнение качества питьевой воды на предприятие «Водозабор» и питьевой воды в квартирах потребителей. 

   Особое внимание необходимо уделить проведению анализов воды и непосредственно в химическом кабинете. Следует так же не оставлять без внимания и «Культуру водопотребления», разъясняя значимость экономии водных ресурсов. 

   Тема интересна и серьезна, и мы считаем необходимым продолжить исследование, дальше и совершенствовать его. 
Заключение.

Вода помогает нам избавляться от шлаков и токсинов, укреплять иммунную систему, нормализовать обмен веществ, участвует в пищеварении, регулирует температуру тела, смазывает суставы, предотвращает обезвоживание, питает клетки, разглаживает кожу.

Как это не парадоксально звучит, но кофе, чай, соки, компоты, газированные напитки или вина могут привести к обезвоживанию организма. Дистиллированная вода также вредна для здоровья. Если ее пить длительное время, то произойдет резкая потеря организмом минеральных солей, что приведет к сбоям в работе сердечно-сосудистых систем и преждевременному старению организма.

Так что же нам пить? Все врачи утверждают в один голос: пить желательно не водопроводную, не кипяченую, а комнатной температуры, чистую физиологическую полноценную природную негазированную воду, не менее 1,5 литра в сутки.
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Приложение

Таблица №1.

Ежегодный прирост мирового водопотребления на одного человека, м³.

	Вид деятельности
	1930-1940
	1940-1950
	1950-1960
	1960-1970
	1970-1980
	1980-1990

	Бытовые нужды
	0,15
	0,6
	0,3
	0,6
	1,4
	1,5

	Промышленные нужды
	0,9
	2,2
	3,7
	3,7
	6,7
	5,8

	Сельскохозяйственные нужды
	2,2
	4,4
	15,6
	2,3
	0,1
	0,6

	Итого
	3,25
	7,2
	19,6
	6,6
	8,2
	7,9


Таблица №2.

Мировое потребление воды, км3 /год

	Перераспределение воды
	1900
	1950
	1980
	2000

	Водозабор из источников
	400
	1100
	3100
	5000

(оценка)

	Безвозвратные потери
	270
	650
	1800
	-


Таблица №3

                                  Изучение физических свойств водопроводной воды.

	 Что делал
	Что наблюдал
	 Выводы

	1.Определение цветности воды. Заполнили пробирку водой до 10 см. и рассмотрели на белом фоне при хорошем освещении.


2.Определение запаха воды при t 20С. Заполнили колбу водой и закрыли пробкой. Взболтали содержимое, открыли колбу и определили интенсивность запаха.


3.Анализируемую воду набрали в рот, и задержали на 5 сек. После определили вкус воды.
	На фоне белого листа вода прозрачна.

Характер запаха слабо-торфяной.

Заметил слабый привкус, определить не смог. Хлористого запаха не было.
	Показатель воды соответствует норме.

Это объясняется тем, что преобладают торфяно-болотистые почвы.

Показатели соответствуют норме.



	4.Визуально определили мутность воды. Заполнели пробирку до высоты 10 см. водой и рассмотрели сверху на тёмном фоне при хорошем освещении.
	Мутности отсутствуют.
	Это соответствует норме.

	5.Пенистость определлии так: колбу на 0,5 л. Заполнили на 1/3 водой. Взбалтывали в течении 30 сек.
	Пена сохранялась в течении 4 сек., при этом Рн воды был равен 6.
	Вода жёсткая. 
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