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«Рассерженные птицы и глупые свиньи»
Жили на свете два клана, клан птиц и клан свиней. Птицы жили в зеленом, тенистом лесу. А свиньи жили в поле у реки. Жили они дружно, помогали друг другу и всем хватало места. 

Но вот однажды в клане свиней захватил власть злой свин Пиг. Стал он  всем свиньям внушать: «Мы – хозяева природы, мы тут главные и все вокруг, лес, река, поля - наше. Птицы должны  служить нам».  Не захотели больше беречь природу, лес, поля. Раскидали кругом мусор, да еще и  пластиковые бутылки, пакеты, стекло. Вокруг горы мусора лежат, ветер пакеты по лесу, полю гоняет, а в реке пластиковые бутылки плавают. А потом свиньи лес стали вырубать, в реки всю свою грязь выливать. 
Грязно стало кругом, неуютно. Река начала зарастать камышом, в ней перестала водиться рыба, чистой воды не найти. В лесу деревьев почти не осталось и негде птицам жить. Да к тому же  стали у них свиньи  воровать яйца и есть. Очень мало осталось в лесу птиц, а вот всякой мошкары, комаров, гусениц тьма-тьмущая. Начали звери покидать лес. Тишина кругом мертвая. Только у свиней шум, треск и грохот. Это они остатки леса вырубали для своих домов. 

Решили птицы покинуть свой лес и  улететь в другие края. Но великий Орел сказал им: «Лес – наш дом. Мы должны спасти его, а заодно и все остальное вокруг. Свиньи не понимают, что делают, а когда опомнятся,  поздно будет».
Стали птицы думать, как поступить и придумали. Мудрый Орел создал чудо-машину, этакий «пылесос», который с одной стороны засасывал что-нибудь, а с другой  выпускал уже чище и лучше. Пошли птицы со своей чудо-машиной  войной на свиней. Проглотила их машина  всех свиней  и вышли они из « пылесоса» добрее и лучше. Стали они вместе с птицами все вокруг убирать и чистить. С помощью своего «пылесоса» вычистили реку, убрали весь камыш и запустили рыбу. Лес привели в порядок, посадили новые деревья. Запели снова в лесу птицы, вернулись звери. Пластиковые бутылки, стекло и пакеты «пылесос» превратил в  конфеты и мороженное. 
Стали птицы и свиньи вместе пировать. Снова стали они дружить.  Наступила гармония вокруг. А свин Пиг стал самым ревностным хранителем полей и лесов и учил всех животных как нужно правильно относиться к природе.
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