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Ученик 1.История развития транспорта. 

Транспорт является одним из главных загрязнителей окружающей среды. Первый автомобиль с паровым двигателем появился в 1769г. Построил его Ж.Кюньо ( Франция).

В 1885 в Германии Г.Даймлер и К.Бенц, создали автомобиль с двигателем внутреннего сгорания. Массовое использование автомобилей началось в начале 19 века.

Первым загрязнителем являлся автотранспорт, появившийся в ЗО-е годы.
О транспорте и его влиянии на экологию .
Несмотря на все положительные стороны транспорта, он приводит к резкому несоответствию с экономическими нормами. Ежедневно с отработавшими газами в атмосферу поступают сотни миллионов тонн вредных веществ, автомобиль — один из главных факторов шумового загрязнения. Под влиянием вредного воздействия автомобильного транспорта ухудшается здоровье людей, отравляются почвы, водоемы, страдает растительный и животный мир. Автомобили сжигают огромное количество нефтепродуктов, нанося ощутимый вред окружающей среде, главным образом атмосфере в местах большого транспортного скопления воздух не только обедняется кислородом, но и загрязняется вредными компонентами отработавших газов. 
Специалисты установили, что один легковой автомобиль ежегодно поглощает из атмосферы в среднем боле 4 тонн кислорода, выбрасывая с отработавшими газами примерно 800 кг окиси углерода, около 40 кг оксидов азота и почти 200 кг различных углеродов. 
Значит, за сутки один автомобиль поглощает 11 кг кислорода, выделяет 2,2 кг углерода, 109 г азота и 546 г углеводородов.

В среднем поток автомобилей в 7 часов 35 минут составляет в одну минуту 15 машин, в 13 часов 20 минут — 10 машин, а в 19 часов — 15 машин, такое количество машин приводит к критическому экологическому состоянию окружающей среды. В результате ежедневно 2000 автомашин поглощают из атмосферы 22 тонны кислорода, выделяют в атмосферу 4,4 тонны углекислого газа, 218 кг азота и 1 тонну 920 кг углеводородов.

Большая часть автомобилей размещается во дворах жилых домов. Это обстоятельство, прежде всего, ухудшает условия проживания населения, создает критическую экологическую обстановку. Одним из решений этой проблемы можно считать строительство подземных гаражей, которые снизят использование наземных площадей .Эту территорию можно использовать для организации газонов и цветников. Правда для решения этой проблемы есть препятствие: наземные гаражи являются частной собственностью, значит, надо изыскать земельный участок для строительства подземных гаражей, и изыскать денежные средства.

Учитель: А теперь хотелось бы подвести итог, ответив на вопрос: 
• Чем для нас является автомобиль? Он друг или враг? Свой ответ аргументируйте. 
(Учащиеся высказываются по поднятой проблеме.)
Библиографический список :
1. Демографический энциклопедический словарь. «СЭ» М. 1985. 
2. В.В.Владимиров. Города в ХХI веке будут такими, какими будут живущие в них люди. 
 Градостроительство России ХХI века, М., 2001, - с.32-37. 
3. Поморов С.Б. Второе жилище горожан или дом на природе (урбоэкологические аспекты 
эволюции городского жилища), Изд. НовГАХА, Новосибирск, 2004, - 471 с. 
4. Черкес Б.С. Аграрный элемент в структуре города. Дисс.канд.арх.М.,МАРХИ, 1985, - 
212 с. 
5. Струков Э.В. Социалистический образ жизни: теоретические и идейно-воспитательные 
проблемы. М., Мысль, 1977, - 263 с. Платонов К.К. О системе психологии. М., Мысль, 
1972,-216с.

6.О.А.Петрова.Новые классные часы, Ростов-на- Дону «Феникс»,2008г.

