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          Как известно, сжатое изложение-это письменный пересказ текста, основу которого составляет воспроизведение главного, основного содержания воспринятого текста.

          В школьной практике сжатое изложение считается наиболее трудным упражнением и вводится позже других. Это объясняется тем, что при написании сжатого изложения необходимо осуществлять компрессию (сжатие) воспринятой информации, в результате чего добиться построения такого текста, в котором был бы максимально выражен необходимый смысл при минимальной затрате речевых средств. Таким образом, сжатые изложения требуют специальной логической работы над текстом.
         При обучении сжатому изложению формируются следующие коммуникативно-речевые умения: умения вычленять главное в информации, умение сокращать текст разными способами, умение правильно, логично и лаконично излагать свои мысли, умение находить и уместно, точно использовать языковые средства обобщенной передачи содержания.

         Вместе с тем этот вид изложений будет способствовать совершенствованию и общих коммуникативных умений: умения раскрывать тему и основную мысль текста, умения планировать высказывание, умения улучшать созданный текст и т.  д.
 Анализируя теорию и практику создания сжатых изложений, выделили для рассмотрения прежде всего такие вопросы, как возможная степень компрессии текста; способы и приемы компрессии для сокращения; этапы работы над сжатым изложением.

        Степень компрессии исходного варианта текста определяется стоящей коммуникативной задачей и может быть различной: от незначительного сокращения до сжатия до одного предложения, выражающего главную мысль произведения. Об этом говорил известный методист Х1Х в. М.Б. Чистяков.
        Он отмечал, что возможны три варианта сокращений художественного текста. В первом случае, сокращая художественный текст, мы исключаем только незначительные детали, прямую речь, попутные замечания автора и т.п. Стиль исходного текста при таком варианте сжатия сохраняется. Во втором случае текст сокращается в значительной степени, воспроизводится самое основное в общих чертах. Наконец, текст может быть сокращен до одного предложения, выражающего главную мысль произведения без сюжета, без действующих лиц. Во всех случаях сжатие художественного текста повлияет не только на его объем, но и повлечет за собой те или иные изменения в композиции и  языке.

         С точки зрения логики это очень ценная методика, но психология интересов говорит о другом: такая перестройка требует много времени и потому утомляет детей, трудно понять коммуникативную цель таких пересказов или изложений, поэтому описанная методика сокращения художественного текста в настоящее время достаточно редко используется учителями-практиками.

В науке известны три способа компрессии текста: 1) исключение подробностей, т. е. деталей; 2) обобщение конкретных, единичных явлений;             3) сочетание исключения и обобщения.
          При исключении необходимо сначала выделить главное с точки зрения основной мысли текста и детали, затем убрать эти детали и составить новый текст. При обобщении материала вычленяем единичные факты, подбираем языковые средства и составляем новый текст. Какой способ сжатия использовать а каждом конкретном случае, будет зависеть от особенностей текста и подготовленности учащихся.

          Сжатое изложение, на наш взгляд, должно отвечать определенным требованиям. Взяв за основу взгляды С.В. Юртаева, выделили следующие требования к сжатому изложению: сохранение последовательности в развитии событий; наличие предложений, выражающих мысль, общую для каждой смысловой части; установление смысловой связи между предложениями; использование уместных, точных и лаконичных языковых средств обобщенной передачи содержания.
        Важно до начала систематической работы над сжатым изложением на специальных подготовительных упражнениях учить школьников способам компрессии текста.

        Для успешного сжатия необходим тщательный подбор текстов. С этой целью определены требования к текстам для сжатых изложений в начальных классах, а именно:

· доступность;

· соответствие возрастным особенностям и интересам учащихся;

· познавательная и воспитательная ценность;
· ясность и несложность композиции, небольшое количество действующих лиц;

· безупречность в языковом отношении;

· повествовательный,, сюжетный характер (могут быть элементы описания и рассуждения);

· наличие диалогов ( по возможности);

· наличие второстепенной информации.

         При подготовке сжатого изложения значительна работа по сокращению текста. Обычно она проводится в форме беседы, в ходе которой учащиеся решают, какая часть текста или какое предложение особенно важны для выражения главной мысли рассказа.

         При работе над сжатым изложением также большое значение имеет устный пересказ на основе плана.
         Итак, вслед за методистами (М.Р. Львовым, Т.А. Ладыженской, В.И. Яковлевой) при работе над сжатым изложением  выделяем следующие этапы:
· первичное чтение текста учителем.

· беседа по содержанию.

· языковый анализ текста.

· вторичное чтение текста учащимися.

· составление плана.

· устная работа по сокращению.

· сжатый пересказ текста по пунктам плана (или по опорным словам).

· самостоятельное составление текста изложения и его запись.

· самопроверка.
· совершенствование написанного, редактирование текста.

         По мере того как у учащихся  совершенствуются навыки сжатого изложения текста, целесообразно постепенно свертывать отдельные этапы подготовки  к изложению.

         Итак, главная дидактическая задача сжатого изложения - научить кратко, в обобщенной форме передавать воспринятую информацию. От сжатого пересказа небольшого по объему и не сложного по содержанию художественного повествовательного текста к самостоятельному составлению конспектов, тезисов учебной (научной) статьи – таков путь движения учащихся в работе над сжатым изложением на уроках русского языка.
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