Интеллектуальная игра 7 класс
«Южные материки»

Цель: систематизировать знания обучающихся по темам географии материков и океанов «Африка», «Австралия», «Южная Америка».

Оборудование: иллюстрации природы материков, животных, растений; черный ящик.

Подготовка: состав команд, выбор капитанов, название команд, девиз, эмблема.
Ход игры:

Вступительное слово учителя:
   о каких материках сегодня пойдет речь:

     «Древние греческие историки и географы, начиная с Геродота (5 в. до н.э.), называли этот материк Ливией и, преуменьшая ее размеры, считали полуостровом Азии. Впервые в европейской литературе название этого материка встречается в конце 3 в. до н.э. в одном из дошедших до  нас фрагментов эпической поэмы «Анналы» Квинта Энния, но относится название не к материку, а только к его небольшой части – основной территории Карфагена. После разрушения Карфагена (146 г. до н.э.) римляне организовали на его бывшей территории провинцию, и это название позднее распространилось на весь материк». (Африка)
     «Этот материк получил свое название до того как был открыт. В географической науке еще в древние времена утвердилось чисто теоретическое мнение о существовании этого материка. Во 2 веке на карте Птоломея, а затем и на картах позднего средневековья была нанесена к югу от тропика Козерога обширная территория – «Неведомая Южная Земля». В 19 веке это название без эпитета «неведомая» закрепилось за открытым в 17 веке материком». (Австралия)
    «Колумб писал в 1492 году из этой части света королю и королеве Испании: «Я присягаю Вашим величествам, что в целом мире нет лучшего народа. Они любят своих соседей, как самих себя». (Америка)
1 конкурс «Визитная карточка»

Жеребьевка.

Приглашаются команды. Они представляют капитанов, провозглашают название команды и свой девиз, эмблема.
Представление жюри. Все оценивается по 5 – бальной системе.

2 конкурс «Разминка»

Командам по 5 вопросов:
Вопросы к 1 команде

· Самый сухой материк? (Австралия)
· Самый большой остров? (Гренландия)
· Самая высокая вершина? (Джомолунгма или Эверест)
· Какое море не имеет берегов? (Саргассово)
· Самые малорослые люди Земли? (пигмеи)
Вопросы к 2 команде

· Самый жаркий материк? (Африка)
· Самая длинная река? (Нил)
· Какой континент не имеет рек? (Антарктида)
· Самый высокий водопад? (Анхель)
· Самая грандиозная горная система? (Гималаи)
Вопросы к 3 команде

· Самый влажный материк? (Южная Америка)
· Самое глубокое озеро? (Байкал)
· Самая многоводная река? (Амазонка)
· Какая река дважды пересекает экватор? (Конго (Заир)
· Самое соленое море? (Красное)
3 конкурс капитанов

Капитанам каждой команды предлагается на контурной карте подписать  все географические объекты, которые были упомянуты в вопросах его команды, имея на руках листок.
Далее капитаны на своих листах пишут имена известных путешественников.

Жюри оценивает каждый правильный ответ в 1 балл.

Вопросы для болельщиков

1.Какой из Южных материков совсем не искали, но неожиданно обнаружили? (Южная Америка)
2.Какой материк долго и упорно искали, но нашли очень не скоро? (Австралия, Антарктида)
3.Свои ледники имеют все Южные материки кроме этого? (Австралия)
4.Самый большой и контрастный материк? (Евразия)

5.самый холодный материк? (Антарктида)

6.В каком море ловят рыбу жители 3 частей света? (Средиземноморское)

7.Какой континент не имеет рек? (Антарктида)

8.Название самого длинного кораллового рифа? (Большой Барьерный риф)

9.На юге Австралии находится самый крупный ее залив – Большой Австралийский. А какой залив расположен на севере страны? (залив Карпентария)

10.Второе по глубине после Байкала озеро планеты находится в Восточной Африке. Как оно называется? (Танганьика)
4 конкурс «Что это за растение»

Назвать растения, изображенные на рисунках. Что ты о них знаешь?

Ребята получают   рисунки и 1 мин. на обдувание. Один человек от команды отвечает. Цена вопроса 5 баллов, если правильно указаны растения и о них сказано по несколько слов.

1 команда (банан, бутылочное дерево)
2 команда (баобаб, виктория – регия) 
3 команда (вельвичия, эвкалипт)

Пока команды готовятся раздел «А знаете ли вы, что…»
5 конкурс «Определи природную зону»

По признакам определить природную зону.

1 команда.

Признаки природной зоны.

Средние температуры: января +24°, июля +24°.

Осадков выпадает более 2000 мм в год. Почвы красно – желтые ферраллитные. Густая вечнозеленая растительность в несколько ярусов. Высота верхнего яруса до 50 м. Здесь около 1000 видов деревьев: фикусы, пальмы, бананы, древовидные папоротники, лианы. Ценные растения: масличная пальма, эбеновое дерево. Животные: многочисленные обезьяны, ярко окрашенные птицы, много грызунов, кистеухие свиньи, карликовый бегемот, окапи, леопард. (экваториальный лес Африки)
2 команда.

Признаки природной зоны.

Эта природная зона занимает огромную площадь в Северном полушарии. Осадков выпадает менее 100 мм в год. Средние температуры января +16°, июля +32°. максимальная температура +58° в тени. Большое влияние на комплекс имеет физическое выветривание. Почвы пустынные тропические. Растительность скудная – отдельные пучки трав, колючие кустарники, у которых сильно развита корневая система, часто вместо листвы – колючки. Животные: антилопы, гиены, шакалы, лисицы, ящерицы, черепахи, змеи.В оазисах богатая растительность – финиковые пальмы, абрикосы, цитрусы, красные перец, ячмень.(тропическая пустыня Сахара)
3 команда.

Признаки природной зоны.

Почвы и растительность этой природной зоны зависят от продолжительности сезона дождей. Почвы красно – бурые. На безбрежном травянистом пространстве выделяются различные акации, огромные баобабы, масличные пальмы, пальмы дум. Нигде в мире нет такого скопления крупных животных: антилопы, зебры, жирафы, слоны, буйволы, носороги. Из хищников – гепарды, леопарды, шакалы, гиены, львы. Здесь необычайно разнообразные птицы: нектарница, страус, марабу, птица-секретарь. Чрезвычайно много термитов. (саванна)
Вопросы для болельщиков

1.Название стране дало озеро, с которым по существу связана вся жизнь ее обитателей. Назовите страну и озеро. (Чад)

2.Крупнейший залив, омывающий западное побережье континента, как называется? (Гвинейский залив)

3.Самая восточная оконечность Австралии близ города Брисбен и великий английский поэт 19 века носят одно и тоже имя. Вспомните фамилию поэта и название мыса.(Джордж Байрон)
4.Какой остров у южных берегов Австралии носит название крупного австралийского животного? (кенгуру)

5.На юге Африки протекает река с названием цвета, но цвет здесь не при чем. В этой местности появились переселенцы из Голландии – буры, которые назвали реку в честь принца Оранского, а утвердилась в географии …Как? (Оранжевая)
6.В какой части света чем севернее, тем теплее?   (Австралия)
6 конкурс «Что это за животное»

Что ты знаешь о животном, изображенном на рисунке? 
Ребята получают   рисунки и 1 мин. на обдувание. Один человек от команды отвечает. Цена вопроса 5 баллов, если правильно указано животное и о нем сказано по несколько слов.

1 команда (ехидна)

2 команда (окапи) 
3 команда (птица-секретарь)

Пока команды готовятся раздел «А знаете ли вы, что…»

7 конкурс «Путешествие по карте»

Даны координаты. Найти на карте этот объект, рассказать все, что вы знаете о нем.

1 команда – 28°ю.ш., 137°в.д. (озеро Эйр)
2 команда - 2°ю.ш., 39°в.д. (влк. Килиманджаро) 
3 команда - 42°ю.ш., 148°в.д. (о. Тасмания)
Пока команды готовятся раздел «А знаете ли вы, что…»

8 конкурс «Географический ящик»

Что находится в географическом ящике?
1 команда.

Температурные условия +20°, +24° способствуют их росту. Их постройки образуют причудливые формы, кружева, цветы, деревья, раскрашенные в разные цвета. Что это? Где их искать? (ветка коралла)

2 команда.

Здесь находятся плоды растения, родина, которого Эфиопское нагорье, но выращивают больше эту культуру в Южной Америке. Как называется это растение? (кофе)

3 команда.

Это является главным источником существования населения в оазисах. У жителей этих районов заменяют деньги. Ими расплачиваются за привезенный маис, ячмень. Зрелости они достигают к 11 годам. Из них варят мед. На этой территории они составляют один из главных предметов питания, поэтому можно назвать его хлебом этой природной зоны.(финики)

Итоги игры

1.Жюри подсчитывает сумму очков каждой команды и объявляет победителей.

2.Награждение команд.
Учитель:

     Хочешь познать мир – изучай географию!
А знаете ли вы, что…
В Сахаре ежегодно наблюдается около 160 миражей. Они бывают стабильными и блуждающими, вертикальными и горизонтальными. Составлены специальные карты караванных путей с отметкой мест, где наблюдаются миражи. На картах указано, где «появляются» колодцы, оазисы, пальмовые рощи, горные цепи. Опытные проводники знают, что мираж может отклонить караван в сторону от 60 до 700 км от колодцев и селений.
Самый мощный в мире артезианский колодец находится в оазисе Тольга в Алжире, он подает с глубины 63 м 4 тыс. ведер в сутки.
Самое ветреное место – Земля Виктория в Антарктиде. Скорость ветра здесь доходит до 215 км/ч.

Полярные сияния бывают не только на севере, но и на юге. Например, в Крыму полярное сияние наблюдали в 1938, 1940, 1941, 1943 гг. В августе 1941 г. его видели в Алма – Ате, а 25 января 1909 г. оно было хорошо заметно у экватора. Нижняя граница полярного сияния находится на высоте 100 – 110 км. Чем сильнее, тем ниже опускается на высоте 350 км, реже – на высоте 600 км, а иногда 1000 – 1100 км.
Самый крупный айсберг был обнаружен в 1965 г. на рейде советской полярной станции Молодежная в Антарктиде. Его размеры 160 км в длину, 
72 км в ширину.

Первые европейцы, высадившись в Австралии, были очень удивлены, увидев это животное. Отталкиваясь длинными задними ногами, оно стремительно уносилось прочь при звуке выстрела, а люди успевали лишь заметить: необычный зверь придерживал на груди сумку, из которой то и дело выглядывала мордашка любопытного детеныша. – Кто это такой? – спросили изумленные европейцы у доверчивых темнокожих, без всякой опаски встретивших пришельцев. – Кен гу ру – ответили туземцы. С тех пор животное так и зовется: кенгуру. Лишь через десятки лет, когда белые узнали язык туземцев, они поняли смысл ответа. «Кен гу ру» - «Я вас не понимаю», - вот что значили эти слова.
В Австралии дожила до настоящего времени древнейшая двоякодышащая рыба – цератодус, отличающаяся тем, что при временном высыхании австралийских рек переходит на сухой режим, то есть дышит легкими.

Арабы заимствовали у индийцев слово «чаркава» - гравий, песок, сахарный песок, чуть изменив его – сахара. Сперва это слово использовалось только для сахарного песка, но потом, основывалось на внешнем сходстве, стали называть этим словом и песок пустыни.
Португальская экспедиция, возглавляемая Бартоломеу Диашем, отправилась на восток отыскивать путь в Индию. Показалось неизвестное побережье, но из – за очередной бури, длившейся три дня, не удалось подойти к берегу, и только на обратном пути Диаш открыл южный выступ Африки, который назвал «мысом Бурь». Историки утверждают, что португальский король приказал называть его мысом «Доброй Надежды», обрадованный вестью о существовании морского пути в Индию.
Самая прямая дорога в мире находится в Северной Африке. На этой автостраде на протяжении 650 км нет ни одного поворота.

Вулканы, находящиеся близ озера Киву в Руанде, периодически изливают в озеро лаву. В кипящей воде варятся и рыбы, и водоросли. Достаточно вулкану затихнуть, как местные жители выплывают на лодках и вылавливают вареную рыбу. Последний раз «уха» готовилась в озере в 1948 году.

Известно, что если кенгуру сердятся, то они обхватывают противника передними короткими лапами, а сильными задними способны нанести ему тяжелые ранения…
На жителей Австралии приходится 45 млн кенгуру – вдвое больше, чем 200 лет назад.

Остров Мяу – Мяу. Искать его на географической карте бесполезно, и все – таки он существует. В начале нашего века на атолле Тетиароа в архипелаге Таити в огромном количестве развелись крысы. Кошки, которых туда завезли, уничтожили крыс, но сами так размножились, что заставили даже переменить название острова… с тех пор так и называют – остров Мяу – Мяу.
В Колумбии, поблизости от действующего вулкана Нурачо протекает уксусная река. Состав воды реки точно совпадает с раствором обычного уксуса: на 1000 миллиграммов воды реки содержится 11 частей серной кислоты и 9 частей соляной кислоты. Рыба в этой реке не живет.
Название страны Гондурас было дано Колумбом из – за больших глубин у ее побережья. По – испански «Гондурас» - это глубина.

Столица Уругвая – Монтевидео. Название испанское, а история такова: испанские корабли направлялись к берегам Южной Америки, и моряк, увидев землю, крикнул: «Я вижу гору», т.е. по – испански «Мonte video!»
Бразилия- название дано от породы красного дерева пау – бразил, древесина которого во времена колонизации играла в торговле огромную роль.

3 конкурс капитанов
1 команда

· Австралия

· Гренландия

· Джомолунгма 

· Саргассово

· на каком материке живут пигмеи

 2 команда

· Африка

· Нил

· Антарктида

· Анхель

· Гималаи

 3 команда

· Южная Америка

· Байкал

· Амазонка

· Конго (Заир)

· Красное

