Урок географии в 6 классе «Облик земного шара. Мировой океан и его части»

География. Землеведение. Под редакцией О. А. Климановой

учитель географии МОБУ «Иссадская основная общеобразовательная школа» Волховского муниципального района Румянцева Любовь Васильевна

Цель урока: сформировать представление о водах Мирового океана. Ввести понятия: залив, пролив, полуостров, континент, остров, архипелаг, море. Развивать умение работать с картами.
Задачи урока: 
Развивать умения сравнивать, анализировать, обобщать, делать выводы. 
Научить наносить географические объекты на контурную карту, описывать море по плану. 
Развивать картографическую зоркость, продолжать развивать навыки работы с текстом, таблицами, иллюстрациями, расширять кругозор и умение владеть речью, обогащать словарный запас.

Содействовать формированию у учащихся целостной картины мира, воспитывать познавательную активность, самостоятельность, коммуникативность.

Оборудование: 

Интерактивная доска Active Board, проектор, компьютер, принтер, CD Уроки географии Кирилла и Мефодия, 6 класс, интерактивное наглядное пособие «Физическая карта мира».
Данный урок подготовлен в программе Activstudio и предназначен для работы с использованием интерактивной доски ACTIVboard, но поскольку существуют интерактивные доски разного типа, то кроме флипчартов предназначенных для ACTIVboard, предложен и вариант, экспортированный в программу PowerPoint.

Ход урока:

I. Организация учащихся на урок

II. Изучение нового материала. Выполнение практической работы «Нанесение на контурную карту элементов географической номенклатуры»
1. Если посмотреть на нашу планету из космоса, то мы поймём, почему космонавты называют Землю «голубой планетой».

Суша занимает менее ⅓ поверхности Земли, которую правильнее было бы назвать «планета Океан» (слайд «Соотношение суши и океана»). 
· Откройте тетрадь и запишите тему урока «Мировой океан и его части»
Огромная водная поверхность планеты разделена на четыре океана: Тихий, Атлантический, Северный Ледовитый, Индийский. Некоторые учёные выделяют и пятый океан – Южный. Все океаны сообщаются между собой и образуют единый Мировой океан. (слайд «Физическая карта мира»).

2. Крупнейшие на Земле участки суши мы называем материками или континентами. Географы выделяют шесть материков. Назовите и покажите их: Евразия, Африка, Северная Америка, Южная Америка, Австралия, Антарктида. 
· Какие материки полностью расположены в Южном полушарии, а какие в Северном?

Каждый материк изолирован от своих соседей и со всех сторон окружен водой. Границей материка является его береговая линия (слайд «Физическая карта мира»).
3. Участки суши, с трёх сторон окружённые водой, называются полуостровами. 
· Найдите на карте и обозначьте следующие полуострова: 1.Индостан, 2. Аравийский, 3. Индокитай, 4. Лабрадор, 5. Скандинавский, 6. Малая Азия, 7. Балканский, 8. Пиренейский, 9. Сомали. Объекты суши наносятся черным цветом, водные объекты наносятся, синим цветом.
 См. Атлас. География. Землеведение стр. 12 – 13. (Один учащийся работает у доски, остальные в к.к.)
4. Части суши, со всех сторон окружённые водой, называются островами. (пример на слайде)
· Найдите на карте и обозначьте следующие острова: 1. Новая Гвинея, 2. Новая Зеландия, 3. Гренландия, 4. Исландия, 5. Мадагаскар, 6. Гавайские, 7. Шри-Ланка (слайд «Контурная физическая карта мира», на слайде обозначаются соответствующие острова; текст задания прямо на слайде) См. Атлас. География. Землеведение стр. 12 – 13.
5. Острова разбросаны в океане причудливым образом. Иногда они собраны в группы – архипелаги. Самое большое скопление островов в центральной части Тихого океана называют Океанией.

6. Крупные части Мирового океана обычно называют морями. 
· Найдите на карте моря и, подумав, дайте определение понятия «море».

Море – часть океана в большей или меньшей степени изолированная от него участками суши или возвышениями подводного рельефа и отличающаяся от остальной части океана солёностью, температурой вод, течениями, живущими в нём организмами. (пример на слайде)

· Найдите на карте и обозначьте следующие моря: 1. Чёрное, 2. Балтийское, 3. Баренцево, 4.Средиземное, 5. Красное, 6. Охотское, 7. Японское, 8. Карибское, 9. Берингово, 10. Карское, 11. Лаптевых, 12. Чукотское, Восточно-Сибирское (слайд «Контурная физическая карта мира», на слайде  обозначаются соответствующие моря; текст задания прямо на слайде) См. Атлас. География. Землеведение стр. 12 – 13; стр. 26
· Сравните Баренцево море и Балтийское море. Чем они отличаются друг от друга?

· Почему Балтийское море называют внутренним, а Баренцево – окраинным?

7. Моря делятся на окраинные – расположенные по окраинам материков и внутренние – почти со всех сторон окружённые сушей и соединяющиеся с Океаном только узким проливом. 
· Приведите примеры окраинных (Баренцево, Карское) и внутренних (Средиземное, Балтийское) морей.
· Найдите на карте проливы. Какие части Мирового океана они соединяют?
8. Пролив – узкое водное пространство между материками, островами или между материком и островом, соединяющее смежные океаны, моря и другие водоёмы. (пример на слайде)
· Найдите на карте и обозначьте следующие проливы: 1. Дрейка, 2. Берингов, 3. Гибралтарский, 4. Магелланов, 5. Малаккский, 6. Панамский канал, 7. Суэцкий канал. (слайд «Контурная физическая карта мира», на слайде  обозначаются соответствующие проливы; текст задания прямо на слайде) См. Атлас. География. Землеведение стр. 12 – 13.
9. Кроме морей в Океане бывают и заливы. 

Залив – часть океана, моря, вдающаяся в сушу (пример на слайде). Заливы, часто имеют свои местные названия: фьорд, бухта, лиман, губа. Воды залива идентичны водам океана.
· Найдите на карте и обозначьте следующие заливы: 1. Гвинейский, 2. Гудзонов, 3. Мексиканский, 4. Бенгальский, 5. Персидский. (слайд «Контурная физическая карта мира», на слайде  обозначаются соответствующие заливы; текст задания прямо на слайде) См. Атлас. География. Землеведение стр. 12 – 13.
III. Закрепление материала.

Дайте характеристику географического положения морей (по выбору) по плану стр. 235
План описания моря

1. Название

2. Океан, к которому относится море

3. Географическое положение:

· В какой части океана расположено

· Берега каких материков и государств омывает

· Внутреннее или окраинное

· Важнейшие проливы, заливы.

4. Преобладающие и максимальные глубины

5. Природа (температура воды, течения, солёность) См. Атлас. География. Землеведение стр. 15.

IV. Домашнее задание: 

§ 17, вопросы и задания к параграфу, знание основных морей, заливов, проливов, островов и полуостровов которые подписывались на практической работе в контурных картах.
V. Ресурсы Интернет:

http://spacereal.ru/wp-content/uploads/2010/01/earth-from-space-western1.jpg
http://spacereal.ru/wp-content/uploads/2010/01/The-earth-from-space.jpg
http://earth.imagico.de/view.php?site=hormus
http://www.perekop.info/wp-content/uploads/crimea-space-photo.jpg
http://uk.wikipedia.org/wiki/Файл:Arabian_Peninsula_dust_SeaWiFS.jpg
http://files.adme.ru/files/news/part_37/379055/3540055-R3L8T8D-600-24.jpg
http://www.konstantinkozlov.ru/wp-content/uploads/2010/10/crimea.jpg
http://gorod.tomsk.ru/i/u/1539/57Kosmos-ob.jpg
http://img0.liveinternet.ru/images/attach/c/0//52/148/52148981_05.jpg
