Тема занятия

«Есть в травах и цветах целительная сила».

Цели:

1. Систематизировать знания о лекарственных растениях и способах использования их лечебных свойств;

2. Развивать способности к самостоятельной последовательной деятельности, к сообразованию;

3. Воспитывать бережное отношение к природе и своему здоровью

Организационный момент
В старинной аптекарской книге, посвященной истории медицины написано: «Если посмотреть на природу глазами врача, ищущего лекарственные средства, то можно сказать: мы живем в мире лекарств». Действительно, целебные растения окружают нас повсюду. Их можно встретить на клумбе, в огороде, на лугу, в поле и даже на подоконнике. И поэтому мы сегодня постараемся обобщить материал о целебных свойствах растений.

I. Целебные свойства растений

1) Тайны степных трав.

Давно заметил человек, что некоторые растения излечивают от недугов. Стал запоминать что от чего помогает. Внимательный глаз да хорошая память многое могут сделать. Заметить, запомнить и другим передать.

Установлено, что свыше 2500 растений имеют лекарственное значение. 30% этих растений встречаются в нашем крае

A. Полынь горькая.
Врачи древности приписывают этому растению чудодейственную силу, называя ее «матерью многотравья». Они считают, что человек, имеющий при себе лист полыни, может отправиться в самое далекое путешествие и пройти этот путь без усталости. Недаром «полынь» в переводе с латыни означает «здоровый».

B. Одуванчик лекарственный.
В народе его называют «эликсиром жизни».

C.  Пижма лекарственная.
В народе ее прозвали «дикой рябинкой». Если потереть лист о ладонь, то долго будет исходить 

D. Крапива лекарственная.
Наши предки ее применяли для сохранения свежести рыбы,  добавляли в хлеб. Помните поговорку: «Жгуча крапива родится да в щах пригодится». Пригодится она всем не только для приготовления пищи, но и как богатый кладец витаминов.

E. Тысячелистник  лекарственный.
Небольшое травянистое растение, можно встретить повсюду.

F. Шиповник коричный.
Небольшой колючий кустарник, молодые ветви растения используют в пищу, лепестки цветков – для приготовления ароматного чая и варенья.

G. Цикорий лекарственный.
Многие люди считают его просто сорняком, но напрасно. Человек использует цикорий не только для излечения недугов, но и для приготовления кофе.

H. Ромашка лекарственная.
Еще в Древней Греции врачи приписывали этому растению чудодейственную силу. Ромашка имеет широкое применение в народной медицине.
I. Подорожник большой.
По праву можно считать это растение другом путешественника. Часто его безжалостно топчут, даже не подозревая о его лечебных свойствах.

J. Зверобой продырявленный.
В народе говорят, что он исцеляет от девяноста девяти болезней.

2) Помощники здоровья, растущие на грядках.

Выращиваемые человеком растения так же обладают высокоэффективными целебными свойствами. Наши предки за 10 тысяч лет отобрали для нас из огромной массы растений самые полезные и необходимые человеческому организму.

A. Картофель.
В наше время не сыскать, пожалуй, в мире человека, который бы не знал вкуса картофельных клубней. Корнеплод пользуется большой популярностью и имеет почетное название «второй хлеб».
B. Капуста.
Капуста была известна еще жителям Древнего Египта. Великий Пифагор писал, что капуста поддерживает бодрость и веселье, спокойное настроение духа.

C. Огурец.
Плоды этого растения употребляют в пищу в недозрелом виде. По мнению ученых, огурец известен как овощное растение более 6 тысяч лет.

D. Помидор.
В переводе с итальянского «помидор» означает «золотое яблоко». Если съесть 200 г помидоров, то будет удовлетворена суточная потребность в витаминных А и С.

E. Лук и чеснок.
Издавна заслужили в народе славу отличных овощей и целебных средств. «Лук от семи недуг» или «Лук да баня все правят» - говорили в старину, желая подчеркнуть лечебное значение этих растений.

F. Лимон.
Существует много легенд и интересных историй про этот удивительный фрукт.

G. Яблоко.
В народе давное заметили, что ежедневное употребление яблок не только помогает пережить долгую зиму, но встретить весну без особых жалоб на здоровье.

3) «И красиво, и полезно»

Комнатные растения составляют ту неотъемлемую часть бытового окружения человека, которая способствует его эстетическому воспитанию. Комнатные растения, наверно, с большим правом могут называться «домашними лекарями».
А). Фикус каучуконосный.

Фикус в домашнее коллекции - сродни домашнему психотерапевту. Красавец и крупными кожистыми листьями является символом достатка и благополучия.

Б). Алоэ древовидное 

Еще лет 30 назад этот цветок был чуть ли не в каждом доме. Бережно обтирая мясистые листья, хозяйка приговаривала: «Лекарь ты наш».

В). Герань.

Одно из популярных комнатных растений, о котором существуют в настоящее время множество легенд об исцелении человека от недугов. 

Г). Опунция колючая.

Опунцию называют «цветком – воином», «цветком защитником» и не спроста…

Д). Сансевиерия.
Как ни у одного другого комнатного растения у сансевиерии много народных названий. В Англии она «леопардовая лилия», в Америке «леопардовый кожей», а у нас «тещин язык».

Е). Традесканция.

Листья этого растения по действию можно сравнить с листьями подорожника.

Ж). Каланхое

Это незаменимое растение, которое может помочь при многих заболеваниях.

II. Подведение итогов
Мы сегодня еще раз попробовали побыть наедине с природой, постарались проникнуть в её глубину. В течении занятия растения нас удивляли и воодушевляли. Так давайте же любить и оберегать их и открывать все новые и новые чудесные свойства этих удивительных живых существ.

«Нет такого растения, которое не являлось ты лекарственным, нет такой болезни, которую нельзя было бы вылечить растением».

Восточное изречение.

