Беседа. День Героев Отечества.

Цель. Гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения.
Задачи:

- углубление и расширение знаний школьников о героических страницах истории нашего Отечества и своей малой Родины;

-знакомство с историей возникновения праздника;

-развитие фактических и временных исторических представлений;

-коррекция и развитие психических функций, познавательных интересов, коммуникативных навыков общения;

-воспитание восхищения мужеством русских людей, выполняющих свой гражданский долг, чувства гордости к историческому прошлому Родины.

Предшествующая работа:

Экскурсия к аллее Героев в городском парке, «Героическое прошлое г. Балашова»- посещение музея, заучивание стихотворений по данной теме, выпуск информационного листа « Дни воинской славы и памятные даты России». 

Оборудование:

Мультимедия , компьютер,  презентация. наглядность:
Оформление доски:

Аудиозаписи песен:          

1. Сл.Агранович Е. , муз. Хозак Р  "От героев былых времен.." из к.ф."Офицеры"

2. Сл. Львов М, муз. Пахмутова А. «Поклонимся Великим тем годам..» Исполнение Л.Зыкиной.

3. Любэ - Русским Героям посвящается
4. «Обелиск»
5. Сл.Евтушенко Е., муз. Колмановского Э. « Хотят ли русские войны?»

  Содержание беседы.
Слайд 1  Прослушивание песни « Хотят ли русские войны?»
Да, мы умеем воевать, Но не хотим, чтобы опять Солдаты падали в бою
На землю горькую свою…. Хотят ли русские войны? Нет. Мы не хотим войны. Мы за мир и процветание.Но, к сожалению, битв у нашей страны за всю её многовековую историю было больше, чем дней мирных. И всегда русские воины с честью защищали свою границу, давая достойный отпор иноземным завоевателям в разные исторические эпохи, проявляя мужество и отвагу. Любовь к своей земле, к отчиму дому, к Родине вселяла  в них мужество и неудержимую отвагу. Им, верным сынам  нашей Родины, посвящается сегодняшняя встреча
Во все века герои таковы:
В знак неизменной верности и дружбы
Целуют перед битвою оружье,
А в битве не жалеют головы!

Слайд 2.
  9 декабря- «День Героев Отечества» наша страна отмечает с 2007 года. В этот день чествуют кавалеров ордена святого Георгия, кавалеров ордена Славы, Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации.
В дореволюционной России не было более чтимой награды для офицера, чем белый крест ордена Святого Георгия Победоносца.  Идея создать такую награду принадлежит Петру 1. Таковой наградой он предполагал сделать орден Святого Александра Невского, учрежденный в 1725 г. Но сам царь не успел им никого отметить, а после его смерти этим орденом жаловались и военные, и гражданские чины. Замысел Петра I воплотила в жизнь царица императрица Екатерина II(1762-1796) Именно в этот день – 9 декабря 1769 года она учредила орден Святого Георгия Победоносца, которым награждались самые доблестные воины, героически проявившие себя в борьбе за Отечество. После Октябрьской революции 1917 года орден был упразднен. Статус высшей военной награды РФ был возвращен ордену Святого Георгия в 2000 году
Орден имел четыре степени:

1-я: звезда на левой стороне груди и большой крест на ленте через правое плечо, 700 р. ежегод. пенсии.

2-я: звезда на левой стороне груди и большой крест на шейной ленте, 400 руб. ежегодной пенсии.

3-я: малый крест на шейной ленте, 200 руб. ежегодной пенсии.

4-я: малый крест в петлице или на колодке, 100 руб. ежегодной пенсии.
Кавалеры ордена Святого Георгия 18-19в.
Слайд 3-4                                                    
Полные Георгиевские кавалеры 18-19 веков: М.Кутузов, М. Барклай-де-Толли, И. Паскевич, И.Дибич-Забалканский. Георгиевские кавалеры 3-х степеней: А.Суворов, Г.Потемкин, Л.Беннингсен

Слайд 5.                                           Первая мировая война. (28 июля 1914-11 ноября 1918)
Казачий разъезд из 4 казаков под командой приказного Крючкова разгромили отряд неприятеля из 27 человек.

Первый георгиевский кавалер 4-й степени Первой мировой войны Кузьма Крючков. С началом Первой мировой войны находился в составе 1-й армии генерала П.К. Рененкампфа в пределах Восточной Пруссии.30 июля 1914 года казачий разъезд под командой приказного Крючкова обнаружил разведывательный отряд противника в количестве 27 человек. Они решили взять противника и стали преследовать кавалеристов. Завязалась схватка, ужасная, кровавая!...В ожесточенной, неравной сече Крючков был окружен, яростно отбивался шашкой и винтовкой, срубил унтер-офицера. Враги взяли Кузьму в плотное кольцо и старались сбить с коня пиками. Крючков лично уничтожил 11 человек. Сам получил 16 колотых ран пикой и ранение руки палашом, но продолжал сражаться. Бившиеся вместе с ним казаки тоже получили ранения. Потерявшего сознание Крючкова вынес с поля боя конь, имевший 11 ран. Четверо казаков этого разъезда разгромили отряд неприятеля, из которого спаслись только трое верховых, остальные убитые и раненые лежали на взрытом конями поле боя.
Слайд 6. 

За мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга. Первым кавалером ордена Святого Георгия 4 степени стал 18 августа 2008года командующий войсками Северо-Кавказского военного округа генерал-полковник Сергей Афанасьевич Макаров(1952г.р.)  за успешное проведение миротворческой операции, официально называемой «принуждение Грузии к миру».    Участник второй чеченской войны и войны в Осетии.(Гр, Ост, РФ).
Слайд 7.                                                   Герои Российской Федерации
                     Главная награда России – звание Герой Российской Федерации – было установлено   

                                                                 Законом РФ от 20 марта 1992 года (966 ч)
Слайд 8. Только ли война рождает ГЕРОЕВ?
 Осканов Суламбек Сусаркулович, генерал-майор авиации - первый Герой РФ. Это высокое звание ему было присвоено 11 апреля 1992 года (посмертно).За самоотверженность и верность долгу- ценой своей жизни предотвратил падение самолёта на населённый пункт. 

Слайд 9.
В 2003году звание Героя Российской Федерации посмертно присвоено  генерал-майору внутренней службы Максимчу́ку Влади́миру Миха́йловичу (1947-1994),(49лет) первому среди пожарных, удостоенных этой награды в мирное время. Владимир Максимчук, руководил тушением сложнейшего за всю историю мировых катастроф пожара на атомном объекте -Чернобыльской АЭС. При жизни Владимир Максимчук не получил ни одной награды за тушение пожара на Чернобыльской АЭС, где он получил сверхвысокую, смертельную дозу радиации – по современным методам подсчета не менее 700 рентген. Сейчас во всем мире подобные пожары на атомных объектах тушат «по методу Максимчука».
Чтобы стать героем необходимо быть военным? Нет, люди и мирных профессий достигают высокого звания. Просто потому, что выполняют свой  долг пред Родиной- быть настоящим гражданином. Любить свою землю, отчий дом, быть преданным своей профессии. Так..
Слайд 10.
                                            Среди  Герои России мирных профессий :

Крикалёв Сергей .Константинович.(1958г.р.)- лётчик –космонавт, рекордсмен Земли по суммарному времени пребывания в космосе (803 дня за шесть стартов )В период с 1988 года по 2005 год совершил шесть космических полетов. Герой Советского союза(1989) и Герой РФ(1992) (один из 4 человек, удостоенных обоих званий)
Слайд 11
Карелин Александр Александрович(1967гр) -выдающийся российский спортсмен. государственный деятель, трёхкратный чемпион Олимпийских игр по греко-римской борьбе, четырёхкратный обладатель Золотого пояса сильнейшего борца Планеты. Не знал ни одного поражения А.А.Карелин входит в число 25 лучших спортсменов мира XX столетия. Звание Героя РФ-1997г.
Слайд 12
Кавалеры Ордена  Славы
                           2674 воинов были отмечены званием полного кавалера ордена Славы
Слайд 13. Учреждение Ордена Славы связано с небывалым массовым героизмом советских людей в боях с фашистами в ВОВ.  Орден Славы— военный орден 3 степеней  СССР, учреждён в 1943г для лиц рядового и сержантского состава. Вручался только за личные заслуги Орден Славы по своему статусу и цвету ленты почти полностью повторял одну из самых почитаемых в дореволюционной России-Орден Святого Георгия. К 1978 году за отличие в боях ВОВ и подвиги в других военных конфликтах было выдано около миллиона знаков Ордена Славы III степени, более 46 тысяч — II степени и 2562 — I степени. 
Знак ордена  I степени изготавливался из золота.

Знаки II и III степени – из серебра.

Круг с изображением Кремля со Спасской башней –позолочены.

Слайд 14       Первыми полными кавалерами этой награды, то есть получившими все три степени, стали разведчик старший сержант К.Шевченко и сапер ефрейтор М.Питенин. (Фотографий нет)
Слайд 15 

   А сейчас, вглядитесь в  кадры военной хроники.Мужество, честь, отвага, верность родной земле-отличительная черта русского человека, русского солдата, советские  люди стояли насмерть. Железный ветер им бил в лицо, а они шли в атаку, и чувство суеверного страха охватывало противника. Люди шли в атаку. Смертны ли Они? В наших сердцах –бессмертны. 
Просмотр слайдов исторических кадров ВОВ  на фоне песни «Поклонимся Великим тем годам..»
Слайд 16       Никто не забыт-ничто не забыто.
Ученик читает стихотворение Милены Масловой

Люди, не забывайте, не забывайте годы войны!
Люди, не забывайте, не забывайте эти дни!
Когда Фашист, проклятый на нашу землю наступил,
Когда народ Он бомбами в кровавом море утопил,
Когда он стариков, детей и женщин насиловал и убивал,
Когда он опыты на людях ставил, когда их в нЕчто превращал!
Помните!
Люди, не забывайте, не забывайте годы войны!..

 Слайд 17.                                                                   Герои Советского Союза    
12776 человек были удостоены  почётного звания 
Слайд 18. Герои-балашовцы. Аллея Героев. 
Слайд 19                 
У целого поколения, рожденного с 1928 по 1945 год, украли детство. «Дети Великой Отечественной войны» - так называют сегодняшних 66-83-летних людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война. Детство целого поколения  совпало с великой трагедией народа. Детские мечты в один день разрушила война. С первых дней войны дети несли на своих плечах все тяготы войны наравне со взрослыми: Тысячи детей и подростков пришли в опустевшие цеха предприятий. В  вашем возрасте они становились станочниками, в вашем возрасте сборщиками, в вашем возрасте выпускали автоматы и пулеметы, в вашем возрасте терпели голод и унижения в концентрационных лагерях, гибли от фашистских пуль. Они наравне со взрослыми сражались на фронте и в тылу, участвовали в партизанских отрядах. 

Вглядимся в  кадры хроники. Страшно. И понятно, почему говорят: «Лишь бы не было войны». Глядя на эти снимки хроники  великой отечественной войны, на этих мальчишек и девчонок, ваших ровесников, подумайте, а как бы вы поступили …
Сегодня мы вспомним ваших ровесников- пионеров-героев ВОВ.
 Много юных героев погибло в этой страшной войне.   Им, мальчишкам и девчонкам, предстояло бороться с врагом, защищать свой народ, свою Родину от фашизма.  Они порой делали то, что не под силу было сильным мужчинам. Они совершили истинный подвиг. И мы не можем не вспомнить юных героев, 17 геройских поступков и высоких наград. . Кто может назвать их имена? ( Валя Котик, Марат Казей, Лёня Голиков, Зина Портнова, Юта Бондаровская,Галя Комлева, Костя Кравчук, Лара Михеенко, Вася Коробко, Саша Бородулин, Витя Хоменко, Вова Казначеев, Надя Богданова, Валя Зенкина, Нина Куковерова, Аркадий Каманин, Лида Вашккевич
Слайд 20.

Леня Голиков (16лет)
Рос в деревне Лукино, на берегу реки Поло, что впадает в легендарное Ильмень-озеро. Когда его родное село захватил враг, мальчик ушел к партизанам. Не раз он ходил в разведку, приносил важные сведения в партизанский отряд. И летели под откос вражеские поезда, машины, рушились мосты, горели вражеские склады... Был в его жизни бой, который Леня вел один на один с фашистским генералом. Граната, брошенная мальчиком, подбила машину. Из нее выбрался гитлеровец с портфелем в руках и, отстреливаясь, бросился бежать. Леня - за ним. Почти километр преследовал он врага и, наконец, убил его. В портфеле оказались очень важные документы. Штаб партизан немедленно переправил их самолетом в Москву. Немало было еще боев в его недолгой жизни! И ни разу не дрогнул юный герой, сражавшийся плечом к плечу со взрослыми. Он погиб под селом Острая Лука зимой 1943 года, когда особенно лютовал враг, почувствовав, что горит под ногами у него земля, что не будет ему пощады... 2 апреля 1944 года был опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении пионеру-партизану Лене Голикову звания Героя Советского Союза.
Слайд 21.

Марат Казей (14лет), через21г
..Война обрушилась на белорусскую землю. В деревню, где жил Марат с мамой, Анной Александровной Казей, ворвались фашисты. Осенью Марату уже не пришлось идти в школу в пятый класс. Школьное здание фашисты превратили в свою казарму. Враг лютовал. За связь с партизанами была схвачена Анна Александровна Казей, и вскоре Марат узнал, что маму повесили в Минске. Гневом и ненавистью к врагу наполнилось сердце мальчика. Вместе с сестрой, комсомолкой Адой, пионер Марат Казей ушел к партизанам в Станьковский лес. Он стал разведчиком в штабе партизанской бригады. Проникал во вражеские гарнизоны и доставлял командованию ценные сведения. Используя эти данные, партизаны разработали дерзкую операцию и разгромили фашистский гарнизон в городе Дзержинске... Марат участвовал в боях и неизменно проявлял отвагу, бесстрашие, вместе с опытными подрывниками минировал железную дорогу. Марат погиб в бою. Сражался до последнего патрона, а когда у него осталась лишь одна граната, подпустил врагов поближе и взорвал их... и себя. За мужество и отвагу пионер Марат Казей был удостоен звания Героя Советского Союза. В городе Минске поставлен памятник юному герою.
Слайд 22.

Валя Котик (14лет)родился 11 февраля 1930 года в селе Хмелевка Шепетовского района Хмельницкой области. Учился в школе №4 города Шепетовки, был признанным вожаком пионеров, своих ровесников. Когда в Шепетовку ворвались фашисты, Валя Котик вместе с друзьями решил бороться с врагом. Ребята собрали на месте боев оружие, которое потом партизаны на возу с сеном переправили в отряд. Присмотревшись к мальчику, коммунисты доверили Вале быть связным и разведчиком в своей подпольной организации. Он узнавал расположение вражеских постов, порядок смены караула. Фашисты наметили карательную операцию против партизан, а Валя, выследив гитлеровского офицера, возглавлявшего карателей, убил его... Когда в городе начались аресты, Валя вместе с мамой и братом Виктором ушел к партизанам. Пионер, которому только-только исполнилось четырнадцать лет, сражался плечом к плечу со взрослыми, освобождая родную землю. На его счету - шесть вражеских эшелонов, взорванных на пути к фронту. Валя Котик был награжден орденом отечественной войны 1 степени, медалью "Партизану Отечественной войны" 2 степени. Валя Котик погиб как герой, и Родина посмертно удостоила его званием Героя Советского Союза. Перед школой, в которой учился этот отважный пионер, поставлен ему памятник. И сегодня пионеры отдают герою салют. 
Слайд 23.
Зина Портнова  (17 лет)Война застала ленинградскую пионерку Зину Портнову в деревне Зуя, куда она приехала на каникулы, - это неподалеку от станции Оболь Витебской области. В Оболи была создана подпольная комсомольско-молодежная организация "Юные мстители", и Зину избрали членом ее комитета. Она участвовала в дерзких операциях против врага, в диверсиях, распространяла листовки, по заданию партизанского отряда вела разведку. ...Стоял декабрь 1943 года. Зина возвращалась с задания. В деревне Мостище ее выдал предатель. Фашисты схватили юную партизанку, пытали. Ответом врагу было молчание Зины, ее презрение и ненависть, решимость бороться до конца. Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина схватила со стола пистолет и в упор выстрела в гестаповца. Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Зина пыталась бежать, но фашисты настигли ее... Отважная юная пионерка была зверски замучена, но до последней минуты оставалась стойкой, мужественной, несгибаемой. И Родина посмертно отметила ее подвиг высшим своим званием - званием Героя Советского Союза .

.
В память и честь  юных героев  звучат слова Признания от их ровесников 21 века.

Стихи ЧИТАЮТ ДЕТИ.
Слайд 24  Учитель. Богословский А
 Рисуют мальчики войну, 
Рисуют танки и “катюши”. 
Висят во всю листа длину 
Снаряды жёлтые, как груши. 
Рисуют мальчики бои, 
Что им, по счастью, не знакомы. 
И берегут они свои 
Огнём кричащие альбомы.
Слайд 25.   
Дата учреждения  высокого звания- 16 апреля 1934г. Первыми, удостоенными звания Героя Советского Союза, стали 20 апреля 1934г полярные лётчики за спасение терпящих бедствие пассажиров и членов экипажа парохода «Челюскин» : Анатолий Ляпидевский, Сигизмунд Леваневский, Василий Молоков, Николай Каманин, Маврикий Слепнёв, Михаил Водопьянов, Иван Доронин. 
Слайд 26 
Полковник КГБ Григорий Иванович Бояринов (1922-  1979 г.)-командир отряда специального назначения «Зенит».За проявленный героизм в военных действиях в апр. 1980 Григорию Ивановичу Бояринову было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. Первый Герой 10-летней афганской войны, войны. Которую по в 1989году назовут войной-ошибкой, никому не нужной, но которая унесла 15.тыс человеческих жизней.
Слайд 27.                                                      Афганская война.
      В Афганистан наших ребят послала Родина. И они с честью выполнили свой долг солдата, клятву на верность Родине. Самолеты, из Афганистана, с телами погибших наших солдат в цинковых гробах, чёрные платки матерей, слезы и горе... В нашем городе есть памятник. 13 молодых парней ушли в бессмертие… 
И им и героям всех страшных войн и катастроф мирного времени благодарные потомки ставят Памятники. Монументы. Обелиски. И страшная скорбь матерей…
Слайд 28
        На фоне песни «Обелиск» кадры 
Слайд 29.                               Минута молчания (Хронометр)
Минутой молчанья   почтим память павших.                     
последней минутой    сердец их стучавших.                      
 Хоть минутой почтим,   не допустим забвенья.                     

 Жизнь, ты замри,   замри на мгновенье… 
Ученик. 
Памяти вечной достойны герои 
Жизни отдавшие, мир чтоб спасти 
Вас не забудут правнуки гордые, 
Будем в сердцах ту победу нести. Скоков Вячеслав
 Итог.

Учитель. 
Мы коснулись маленькой толики огромного списка Героев. Какими же качествами обладает человек, совершающий героический поступок? Есть ли место подвигу в мирное время? Какую дату наша страна отмечает 9 декабря? Кого чествуют в этот день?
 Ребята, помните, что вы потомки тех, кто не жалея жизни и сил подарил вам будущее.Знайте и уважайте
историю страны, какой бы жестокой она не была. Этот история нашей страны и другой она уже быть не может.Спасибо всем за внимание.
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Во все века герои таковы:�В знак неизменной верности и дружбы�Целуют перед битвою оружье,�А в битве не жалеют головы (Георгий Суворов)








Да будет светлой жизнь детей, �Как светел мир в глазах открытых! �О, не разрушь и не убей – �В земле достаточно убитых! Благодарю свою страну �И тех, кто пал в последнем шаге, �За то, что мальчики войну �Узнали только на бумаге.
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