Монголоидная раса
Монголоидная, или азиатско-американская, большая (желтая)   раса   в целом отличается от негроидной и европеоидной больших   рас   свойственной ей совокупностью расовых признаков. У ее наиболее типичных представителей кожа смуглая, желтоватых оттенков; глаза темнокарие;
 Волосы у них прямые, иссиня-черные, толстые и жесткие черные, прямые, тугие;на лице борода и усы, как правило, не развиваются; на теле волосяной покров очень слабо развит; у мужчин на лицах редкие усы и борода. Недаром на Руси в эпоху татаро-монгольского ига (XIII-XV вв.) появилось выражение «татарская борода».

Для типичных монголоидов особенно необычно и своеобразно строение глаз монголоидов: они узкие, и внутренние углы их расположены ниже внешних, что создает впечатление раскосости очень характерна сильно развитая и своеобразно расположенная складка верхнего века, которая прикрывает внутренний угол глаза, обусловливая тем самым несколько косое положение глазной щели (складка эта носит название эпикантуса);. Верхнее веко тяжелое и набухшее.
Лицо у них довольно плоское; скулы широкие; подбородок и челюсти мало выдаются вперед; нос прямой, но переносье низкое; губы развиты средне; рост у большинства средний и ниже среднего. 
Не менее своеобразны у монголоидов и зубы. Передние резцы - ши​рокие.

Деление монголоидов на группы:
1. Восточные монголоиды - Корея, Япония, Китай. С сильно вы​раженными монголоидными признаками.

2. Северо-восточная - у них крупные лица, жесткие прямые во​лосы, кожная глазная складка. Однако сильно выступает нос, кожа темнее.
3. Тибетская группа - некоторое ослабление монголоидных при​знаков.
Уральская группа - переходная между монголоидами и евро​пеоидами

