Муниципальное образовательное бюджетное учреждение

средняя общеобразовательная школа№87 г. Сочи

Россия – Италия.
Сочи – Римини.
Сценарий воспитательного  мероприятия в рамках программы

«Одна школа - одна страна».

7 класс

Фамилия, имя, отчество автора: Иванченко Наталья Ивановна

Занимаемая должность: учитель русского языка и литературы ,

Классный руководитель 7 «А» класса.

Сочи 2013г.
Россия – Италия.
Сочи – Римини.
Цель:
Приобщение детей к идеалам и ценностям,  ориентированным на толерантность, гуманизм, духовную нравственность, через знакомство с одной из стран-участниц Олимпийский игр Сочи-2014 – Италией.
Задачи:

1. Воспитывать чувство уважения друг к другу, к обычаям, традициям и культуре разных народов;  интернационализм, коммуникативную культуру общения и взаимопонимание.

2.   Развивать творческие способности.
3.   Формировать толерантное отношение к окружающим.
Технология: КТД  И. П. Иванова (коллективные творческие дела), проектная деятельность.
Оборудование: компьютер, мультимедиа проектор, экран, презентация «Россия - Италия. Сочи-Римини». (авторская разработка); музыкальное сопровождение – песня в исполнении Л. Паваротти «Te voglio bene assaie»,Сюрприз (итальянский пирог Ciambella, рецепт приготовления пирога).
Предварительная подготовка.

Класс делится на четыре творческие группы с индивидуальным заданием для каждой:

1. «Италия… Какая она?»

2. «Италия спортивная – олимпийское наследие».

3. «Добро пожаловать в Римини!».

4. «Кухня Римини».

Итог работы классного коллектива: 
1.Проведение открытого мероприятия для учащихся 

5-8классов;

2. Брошюра  в подарок школе «Сочи –Римини, города побратимы».

3.Сюрприз всем участникам.

Ход мероприятия.
Учащиеся входят в класс (актовый зал), фоном звучит песня в исполнении 
Л. Паваротти «Te voglio bene assaie». 

Вступительное слово.
Классный руководитель:
(сайд 4,)
 Добрый день, дорогие друзья! Сегодня мы приглашаем вас отправиться в путешествие по Италии, в город Римини, 35 лет назад15 июля 1977 года был подписан договор о том, что города Сочи и Римини стали побратимами. 
Италия…  Какая она?

Далее творческие группы поочерёдно представляют свои  проекты в форме коллективно подготовленной презентации.
«Италия… Какая она?»

Учащийся:

(слайд 5)
 Италия - Европейский сапожок. В Италии все самое-самое: самое ласковое солнце, самая вкусная еда, самые веселые люди, самые модные магазины и самая dolce vita (сладкая жизнь) - так, по крайней мере, считают итальянцы. И мир, в общем, с ними согласен
Ни для кого не секрет, что Италию считают музеем под открытым небом. Более 60% всех культурных ценностей Европы находятся здесь. Прекрасная природа, удивительный климат, музыкальный итальянский язык. Да и вообще, если бы не было на карте мира этой замечательной во всех отношениях страны, мы бы никогда не попробовали множества вкуснейших блюд, даже вкус мороженого остался бы вечной тайной для человечества. Но страна есть, красивая, тёплая, загадочная, манящая множеством тайн и загадок. Страна, которую обязательно нужно увидеть хоть раз в жизни и полюбить навсегда!
 (слайд 6,7,8,9,10)

Поочерёдно учащиеся знакомят присутствующих с географическим положением Италии, государственной символикой, регионами, крупными городами. 
«Италия спортивная – олимпийское наследие».

Учащийся:

 (слайд 11,12)

Итальянцы  - спортивная нация. Спорт в Итальянской Республике занимает важное место в жизни страны. Еще со времен Древнего Рима на Апеннинском  полуострове спортивные мероприятия в первую очередь были элементом подготовки воинов, а во вторую зрелищами для развлечений и удовольствия граждан Древнего Рима.

В наши дни отношение к спорту несколько видоизменились. В связи с развитием общества и повышения моральных ценностей, спорт прежде всего рассматривается как инструмент повышения здоровья нации. Всем прекрасно известно отношение итальянцев к футболу. Итальянский футбол поистине занимает лидирующие позиции в мировом футболе.

Природа, ландшафт, огромное количество гор, горные реки, озера, нескончаемые побережья дают предпосылки к развитию таких видов спорта как горные лыжи, парапланеризм, плавание, парусный спорт. 
Учащийся:

 (слайд 13,14)

Трижды Италия удостаивалась чести принимать Олимпийский Игры у себя в стране. Первый раз это случилось в 1956 году, когда в небольшом городке Кортина-д`Ампеццо (итал. Cortina d`Ampezzo) на севере Италии в регионе Ломабардия прошли VII Зимние Олимпийские игры. А в 1960 году столица Италии город Рим стал уже столицей XVII летних Олимпийских игр. Последние Олимпийские игры в Италии прошли в 2006 году в столице региона Пьемонт городе Турин (итал. Torino), это были XX Зимние Олимпийские Игры.

Самым главным, именно олимпийским видом спорта, для итальянцев является фехтование, потому как самое большое количество медалей приносит Италии этот вид спорта. Так знаменитый итальянский фехтовальщик  Недо Нади (1894-1940) на Олимпиаде 1920 года завоевал 5 золотых медалей! 
Очень хочется сказать спортсменам  Италии: « Друзья! Олимпийский Сочи ждёт Вас!»

«Добро пожаловать в Римини!».

Учащийся:

 (слайд 15,16, 17)

Сегодня   мы собрались, чтобы поближе познакомиться с Римини, городом, который 35 лет является побратимом г. Сочи . Римини – это город в регионе Эмилия-Романья, в котором проживает приблизительно 142 тысяч жителей.  Римини таит в себе множество богатств. Предлагаю отправиться на экскурсию ! Здравствуй, Римини!
Слайд 18,19,20

 Учащийся:

 (слайд 21)

Предлагаем познакомиться  с достопримечательностями  Римини. 
ТЕМПИО МАЛАТЕСТИАНО (TEMPIO MALATESTIANO)

Этот храм-мавзолей является сердцем исторической части Римини, с которой обычно и начинают осмотр города. Темпио Малатестиано представляет собой яркий пример францисканской готики середины XIII столетия, выполненный по проекту Леона Баттиста Альберти (1404–1472). Каждый из немногих шедевров этого мастера считается бесценной жемчужиной в короне европейской архитектуры. Упоминая гениев-универсалов Возрождения, Альберти обычно ставят на одну ступень с Леонардо да Винчи. 
Учащийся:

 (слайд 22)

МОСТ ТИБЕРИЯ (PONTE DI TIBERIO)

Древнеримский мост Тиберия был построен в 14–21 годах н. э.: его строительство началось при императоре Августе, а закончилось при императоре Тиберии. Мост представляет собой пятиарочную конструкцию, перекинутую через реку Мареккья. В 580 году он был практически разрушен готами, и только в 1680 году при папе Иннокентии XI его восстановили. 
Учащийся:

 (слайд 23)

 ЗАМОК СИДЖИЗМОНДО (CASTEL SIGISMONDO)

Замок Сиджизмондо еще называют Крепостью Малатеста (Rocca Malatestiana). Это сооружение появилось в Римини во время правления Сиджизмондо Малатесты в 1430–1446 годах, и представляло собой резиденцию правителей. Судя по надписи, сохранившейся над главным входом, Сиджизмондо собственноручно закладывал фундамент замка 
Учащийся:

 (слайд 24)

АРКА АВГУСТА (ARCO D’AUGUSTO)

Арка императора Августа в Римини — один из самых посещаемых туристами памятников города, и, в то же время, самая древняя римская арка в Италии. Она была сооружена в 27 году до н. э. после окончания строительства дороги между Римом и побережьем Адриатики. 
Учащийся:

 (слайд 25)

ПАЛАЦЦО БРИОЛИ И ЧАСОВАЯ БАШНЯ

Палаццо Бриоли входит в комплекс сооружений, расположенных на площади Тре-Мартири (Tre Martiri), на которой некогда выступал с легендарной речью Юлий Цезарь. О древнем римском форуме сегодня напоминают лишь несколько колонных портиков и статуя самого Цезаря. Свое сегодняшнее название — Тре-Мартири — площадь получила лишь в прошлом веке, в память о трех зверски замученных во время Второй мировой войны партизанах 

Учащийся:

 (слайд 26)

ПЛОЩАДЬ КАВУР (PIAZZA CAVOUR)

Площадь Кавур считается культурным центром Римини: на нее выходят фасады трех дворцов XIII–XVI веков, статуя папы Павла V с поднятой для благословения рукой, замечательный фонтан «Шишка» XVI-го века из белого мрамора, восхитивший некогда самого Леонардо да Винчи.
                      «Кухня Римини».

Учащийся:

 (слайд 27,28)

Любоваться достопримечательностями Римини можно до бесконечности, но пора перекусить! Какие кстати, продукты являются типичессимо для Римини?
Здесь представлен большой выбор местный сыров. В Римини и за его пределами готовят отличный мёд. 
Паста- это национальное блюдо в Италии. Говорят, что молодая женщина не должна выходить замуж, пока не выучит более 15 различных рецептов паст.
(слайд 29)

Предлагаем вам  познакомится и  с типичным сладким региона Эмилия– Романья. Перед вами  Ciambella -  желанная гостья любого стола.

Вы можете приготовить Ciambella дома и ещё раз, уже в семейном кругу вспомнить о Римини,и сегодня мы дарим вам рецепт приготовления Ciambella
 (Каждому дарят рецепт приготовления Ciambella!)
. 

Классный руководитель:

(слайд 30)

Надеемся, что наше виртуальное путешествие по Римини вам понравилось.
До новых встреч.

Игра « Рука друга».
Используемые ресурсы.

ru.wikipedia.org/wiki/Римини

www.tourister.ru › Европа › Италия › Эмилия-Романья
 www.gismeteo.ru/city/daily/3534/ 

www.gazeta.ru/travel/2005/09/28_a_444370.shtml 

www.tourister.ru › Европа › Италия › Эмилия-Романья
Приложение.

Рецепт приготовления Ciambella
Вам потребуется:
•    3 яйца
•    300 г сахара  
•    300 г муки
•    100 г масла
•    измельчённая кожура лимона
•    пачка дрожжей
•    стакан молока
Приготовление:  взбейте три яичных желтка, добавляя к ним постепенно сахар, муку, затем яичные белки, слегка вмешанные, растаявшее масло, лимонную цедру и стакан тёплого молока, которое вы смешали с дрожжами.
Возьмите формочку (форма должна быть как у  бублика), хорошо смажьте маслом, вылейте в неё смесь. Поставьте в духовку и выпекайте при средней температуре. Ciambella готова!
Приятного аппетита!
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