По памятным местам

Блокадные реликвии Гражданки и Лесного
Гражданка – это не просто современный район на севере Санкт-Петербурга, это земля, наполненная историей. Через нее прошли, оставив свой след, все этапы становления великого города на Неве.

Современные жители Гражданки должны знать свои корни, историю земли, на которой война и блокада навсегда оставили печать горя и мужества.

До самой зимы 1941 года через Гражданку непрерывным потоком в Ленинград шли беженцы с Карельского перешейка. По берегам Муринского Ручья и Охты создавался рубеж обороны. Жители Гражданки и Лесного в полной мере разделили все страшные тяготы Ленинградской блокады – бомбежки, обстрелы, страшную первую блокадную голодную зиму.

Символом трагедии ленинградской блокады и самым большим в мире кладбищем жертв Второй мировой войны является Пискаревское Мемориальное кладбище. С начала обороны Ленинграда летом 1941 года здесь стали хоронить погибших при артобстрелах и бомбежках, умерших от ран в больницах. А потом, когда началась страшная блокадная зима, - умерших от голода стони тысяч ленинградцев…

Недалеко от Пискаревки находится площадь Мужества, названная в память о мужестве защитников Ленинграда и его жителей в трагические годы блокады, проспект Непокоренных, улица Карбышева, в честь доктора военных наук, замученного в фашистском плену. 

В северном районе существует несколько памятных мест, напоминающих о трагедии ленинградской блокады. Два мемориальных знака носят условные названия «Блокадные колодцы» (пр. Непокоренных, д.6; На территории Политехнического института). 
Почти всю блокаду работала знаменитая «круглая баня» в районе площади Мужества. Она и сейчас работает.

Во время войны продолжали работать многие заводы и фабрики, выпуская продукцию для фронта. На заводе «Светлана» выпускались снаряды, гильзы и оборонная продукция.

Совхоз «Лесное», центральная усадьба которого находилась в бывшей «лесной ферме Бенуа» на углу Светлановского и Тихорецкого проспектов, обсепечивал жителей блокадного Ленинграда овощами. Точно так же, для нужд города и фронта, не жалея своих сил, трудились работники совхоза «Ручьи» (деревня Ручьи располагалась вдоль нынешнего Гражданского пр.).

В Лесном в годы блокады, зимой 1942-1943 годов, произошло уникальное событие для осажденного города: перед зданием Академии связи им. С. М. Буденного на Тихорецком пр. появился памятник В. И. Чапаеву. Установка памятника Чапаеву во вторую блокадную зиму стало символом того, что осажденный Ленинград живет и готов к дальнейшей борьбе.

Во многих школа района размещались госпитали и детские дома. Так, в школе №111 (Гражданский пр.) был госпиталь. А также в ней размещался третий отдельный танковый батальон. За школой до самого Пискаревского кладбища устроили танковый полигон. 

На территории нынешнего мототрека находился спецпитомник, куда в начале войны, когда объявили «всеобщую собачью мобилизацию», ленинградцы отдавали своих четвероногих питомцев. Здесь собак учили премудростям связного дела.
В самом Сосновском парке с осени 1941 года находился фронтовой аэродром. Недалеко от взлетной полосы возникло военное кладбище, где хоронили летчиков и зенитчиков. 23 февраля 1978 года здесь открыли памятник летчикам аэродрома «Сосновка».

Еще один военный аэродром находился на Гражданке. Здесь, на месте опытного поля совхоза «Ручьи», разместилось главная авиабаза Балтийской ударной авиации. Взлетно-посадочная полоса пролегала по нынешнему пр. Науки в направлении ж/д станции Руьчи. О существовании аэродрома на Гражданке напоминает сегодня памятник на пр. Науки. 

Конечно, это не все памятные места нашего района. Может, у вас есть еще кому поделиться с нами своей историей и своими памятными местами. Расспросите своих родных, расскажите потом нам. 

Пройдитесь по памятным местам, отдайте дань подвигу блокадным ленинградцам. 

«Нельзя сердцу прекращать помнить, иначе пресечется род наш человеческий…»
