Сценарий сказки «Ленивая – ленивица»
(по мотивам вятской народной сказки)
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Автор: Жил старик со старухой. Была у них дочка Марфа. Уж такая ленивая-преленивая была. Спала, песенки пела и хорошо ела – только и делов. Вычесать себе головы и умыть рожицы ни за что не хотела, да и не умела. И вот дожила она до невестиных годов. Стала подумывать о женишках. Сядет, бывало, к окошечку, как чучело выглядывает из него, а прохожие от её вида шарахаются в стороны. Она, знай, ждёт какого – никакого женишка. Но женихи не шли, да и не шли. 

Однажды мать и говорит своей неряхе: 
«Марфа, ты, Марфа хоть бы умыла рожу, вычесала себе голову, вплела бы ленту алую, может какой дурак и поглядит на тебя».
Автор: Лестно стало Марфушке. Так и сделала, как мать посоветовала. Посмотрела на себя в зеркальце и сама себе диву далась: не узнала себя. Из зеркала смотрела на неё писаная красавица, что ни в сказке сказать, ни пером описать. Но к делу Марфушка никак не могла приучиться. Не заставили её работать материны уговоры.
Вышла как-то раз Марфушка за ворота с прялкой и села на завалинку: вот, мол, люди добрые, смотрите, какая я красивая и рукодельная. Но прясть не прядёт, а только кудельку сосёт, да песенки поёт. А тут из другого царства, из другого государства, не то с нашей земли, а может заволжской стороны шёл удалой молодец сиротинушка Иванушка. Как увидел Марфушку – будто вкопанный остановился перед ней: красотой любуется, слова сказать не может.

Иван: Лепота-то, какая!
Марфа: Чего тебе надобно, добрый молодец? Не потерял ли что – не ищешь ли чего?

Иван:
 Красна девица – душа, не пойдешь ли замуж за меня, за сиротинушку, удалого молодца?

Марфа: Я бы рада – радёшенька, да боюсь матушку оскорбить, боюсь батюшку прогневать. А коли я тебе понравилась, поклонись в пояс моей матушке, поклонись в сыру землю моему батюшке.

Автор: Так и поступил Иванушка, пошёл к родителям.

Иван: Благословите нас, батюшка и матушка.

Автор: Получил благословение родительское, и задали тут пир на весь мир. Начали  родители зятька выспрашивать про его хозяйство и родню.

 Мать и отец: А велико ли хозяйство твоё, Иванушка?
Иван: От родителей достался мне большой дом. Под одной крышей и мельница, и сушильница, и баня, и пекарня, и скотня.

Автор: Задумались родители. 

Мать и отец: Как же Марфушка с таким домом будет справляться? Ведь делать ничего не умеет.

Иван: Не печальтесь, дорогие родители, ненадобно мне от Марфушки рукоделия, не нужна мне её работушка. Есть у меня верный слуга кот Котофеич: он и щи сварит и постель собьёт.

Автор: И пошли они. Идут Иванушка с Марфушкой лугами, густыми лесами и мелким ельничком. А разные птички – синички, воробьишки, перепёлочки с ветки на ветку поскакивают и во всё  птичье горло чирикают:
Птички: Иванушка – красавец ленивую – ленивицу к себе в дом везёт. Ни прясть она, ни читать она, ни початки мотать.
Автор: Пришли. Ночку ночевали. Утром Иванушке нужно на работу в поле. И давай он наказ держать своему Котофеичу.
Иван: Ты кот Котофеич, иди, вари, мясо жарь, мою жену корми и мне к вечеру ужин припаси.

Кот:  Мур – мяу! Уж у меня – то она научится работать.

Автор: Ушёл. А кот Котофеич на печку влез, клубочком свернулся и спит себе посапывает. Проснулась Марфушка.
Марфа: Чтоб, тебя, ядреного, чёрт унёс, сам наелся, а я, хоть с голоду пропади. Погоди, придёт Ванюшка, всё расскажу!

Автор: Приходит поздно вечером Иванушка, а молодая жена с жалобами на кота.
Марфа: Спит, да мясо жрёт. Ничего не стряпает. Я целый день не ела ничего!

Автор: Поймал Иван кота, посадил жене на спину, привязал легонько, чтобы не вырывался, а сам постёгивает, да за хвост его подёргивает, да приговаривает.
Иван: Кота бьют, невестке наведки дают. Кота бьют, невестке наведки дают.

Автор: Исцарапал кот спину Марфушке до крови. Взмолилась Марфушка.
Марфа: Оставь ты его дурака, Ванюшка. Не буду я ждать его обеда, сама научусь варить и печь вкусные пироги.

Автор: Стала Марфушка учиться щи варить, пироги печь. Растворила ничего, поставила на чело, три недели процвело, на четвёртую неделю стала мяконьки катать, да по лавочкам валять, в печку метать, а потом кочергой скребла, свинушкам отдала. Свиньи есть – то не ели, только рыло замарали, три недели прохворали – на четвёртую околели.

Стал Ваня жить и мучиться с красавицей женой. Мало ли, много ли они так прожили, что в приданом было, всё проносили. Вот идет Иван с поля, а жена у окна с клубком сидит. Ну, думает муж, жена работящая стала.

Иван: Много ли напряла, жена?
Марфа: Вот клуб, муж, вот ещё один, да вот муж, клуб.

Автор: Заглянул Иван в окно, а там всего один клуб, да и тот весь в узлах. В конце концов надоела ему Марфушка своим бездельем. Думал-думал Иван, как бы жену снарядить, да к матери отвести. Придумал: принёс с поля сноп, обернул вокруг жены вместо юбки, лапотной верёвкой подпоясал. Да и отправил её к тёще обратно.
С той поры и пошла в народе поговорка:
Все вместе: «Красота приглядится, а работящая жена пригодится».
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