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Тема урока:  Культурные традиции Китая (слайд).
Цель: сформировать у учащихся представление о культуре Китая; 

           представить географическую картину страны (слайд).
Оборудование: карты физическая, политическая мира; мультимедийный проектор с компьютером; атласы, учебник.

Ход урока

I. Организационный момент.
II. Опрос домашнего задания проведём в тестовой форме.

III. Изучение  нового материала.

Географическое положение (слайд)
         Китай – одно из древнейших государств мира. Первое октября 1949 года была провозглашена Китайская Народная Республика. Современный Китай расположен в Центральной и Восточной Азии, на западном побережье Тихого океана. Эта третья по площади (9,6 млн. кв. км.) страна на земном шаре. КНР омывается Жёлтым, Восточно-Китайским и Южно-Китайскими морями. В прибрежной зоне насчитывается более 5000 островов, среди которых есть самые крупные – Тайвань и тропический остров Хайнань.

Работа с атласом
Пользуясь политической картой мира, выясните, с какими странами граничит Китай?
Флаг Китайской Народной Республики  (слайд)
        «Пятизвёздочный Красный Флаг был разработан Цзэн Ляньсуном, экономистом и актёром из провинции Чжэцзян. Флаг был утверждён первого октября 1949 года на народном политическом консультативном совете. Его основной цвет – красный цвет коммунизма. В левом верхнем углу помещена пятиконечная золотая звезда, обрамлённая дугой из четырёх меньших звёзд. Крупная звезда олицетворяет лидерство коммунистической партии. Официального толкования  четырёх меньших звёзд нет; популярна трактовка, согласно которой они символизируют четыре класса – рабочих, крестьян, интеллигенцию и патриотических капиталистов.
Национальный  цветок  (слайд)
         Ни в одной стране мира пион не пользовался и не пользуется до сих пор такой любовью и почётом, как  в Китае. Здесь он выращивается более 1500 лет и является таким же  «Народным цветком», как хризантема у японцев и роза у европейцев. Галантный китаец, желая сделать приятное молодой девушке, дарит ей пион, жених, выражая свою любовь невесте, также подносит ей этот цветок. Причём, если она принимает подарок, то тем самым, без слов выражает своё согласие вступить в брак.
         До сих пор в город Лоян со всех концов Китая съезжаются люди, чтобы полюбоваться роскошным цветением пионов. По радио, телевидению и в газетах сообщают о начале этого незабываемого зрелища. В городе царит праздничное оживление, на улицах и площадях играют оркестры, гуляющие заполняют три городских парка, главной достопримечательностью которых являются коллекции древовидных пионов.

Рельеф (слайд)
         Китай – страна, характеризующаяся  значительными амплитудами высот и сложностью рельефа. На юго-западе расположены горы Тибет, Тянь-Шань и Алтай; на востоке – пустыня Гоби; на юге – зона тропических лесов; на севере расположена Великая Китайская равнина. Юго-запад Китая – это горные массивы огромного Тибетского нагорья. С юга к нему примыкают хребты Гималаев. В Гималаях на границе Китая и Непала, находится высочайшая вершина мира – гора Джомолунгма или Эверест (8848м).
Климат (слайд)
          Характеризуется прежде всего муссонными дождями и ярко выраженной сменой времён года, частыми северными ветрами с небольшим количеством осадков зимой и частыми южными ветрами с обильными дождями летом. К разнообразию общеклиматических условий относится холодные воздушные потоки, циклоны, периодические дожди и тайфуны. Характерной чертой является также ярко выраженная континентальность климата. Зимой температура в Китае ниже, чем в других странах, расположенных на той же широте, летом она намного выше. Средняя температура января в уезде Хума – 27,8 градусов С, а в Тяньцзине – 4,1 градусов С. Осадки выпадают неравномерно. Рекордная цифра зарегистрирована в провинции Тайвань – 8408 мм; во внутренних районах северо-запада – 100-200 мм; а наименьшее количество осадков – 3,9 мм в Турфанской впадине.
Население (слайд)
        Китай занимает первое место в мире по численности населения. Первая перепись населения была проведена 30 июля 1935 года и определило количество человек в 601 млн. 938 тыс. человек, а в 2006 году – 1,3 млдр. чел.

Вот такое «море людей» накладывает отпечаток на все стороны жизни китайского общества. 

Под каким девизом проходила демографическая политика в Китае?
        Этнический состав Китая насчитывает более 50 национальностей. Большинство населения Китая составляют китайцы. Кроме того в стране проживают представители следующих национальных и этнических групп: уйгуры,  мяо,  яо, бай, ли, ва и другие. Для Китая характерны значительные контрасты населения: почти  90%  жителей сосредоточено на 1/3 части территории страны. Ныне по общему числу городских поселений, больших городов (500) и городов – миллионеров (50) – страна занимает первое место в мире. Китай держит первенство и по числу деревень, которых здесь примерно 700 тысяч!

Китайский язык (слайд)
         Является одним из самых древних из ныне  существующих языков. Также он обладает самой древней письменностью из применяемых в настоящее время. Китайская иероглифическая письменность насчитывает 50 тыс. знаков, в том числе наиболее употребительных 7 тысяч. Оканчивающий начальную школу должен знать 3,5 тыс. иероглифов; количество чёрточек в каждом из них может доходить до 30.

Религии (слайд)
Назовите наиболее распространённые мировые религии?
          Основными религиями в Китае являются буддизм, даосизм, ислам, католичество и протестанство. Свобода вероисповедания – постоянная долгосрочная политика китайского правительства. Конституция КНР гарантирует эту свободу каждому гражданину Китая. Принцип свободы вероисповедания был нарушен в период «культурной революции»: были уничтожены религиозные организации, закрыты или разрушены многие храмы, мечети и церкви, практически прекращена религиозная деятельность. После 1976 года храмы, мечети и церкви восстановлены и вновь открыты, а их деятельность возобновлена.

Буддийские храмы и пагоды (слайд)

          В Китае насчитывается свыше 2000 пагод. Пагода – тип монументального буддийского культурного сооружения, зародившегося в Индии. Она предназначена для хранения останков Будд и праха монахов. Пагоды в Китае бывают самых разнообразных форм – квадратные, шестиугольные, восьмиугольные, обычно с чётным числом углов и многоярусные. Строительным материалом служит дерево, кирпич, камень, глазурованная черепица, железо. По своей конструкции они имеют вид башен или павильонов с многочисленными карнизами.
Китайский юань (слайд)
           Национальная денежная единица Китая – юань. На китайском языке «юанем»  называют базовую единицу любой валюты, которая тем или иным образом обращается  в обороте, на территории Китая. В денежном обращении участвуют юани купюрами 100, 50, 20, 10, 5 юаней, 1 юань. Монеты достоинством 1 юань, 50 юань, 5 феней, 2 феней, 1 феней. К мелким алюминиевым деньгам относятся пренебрежительно, они часто просто валяются. Слово юань буквально означает «круглая монета». Так назывались  круглые серебряные монеты династии Цин.
Столица Китая – Пекин (слайд)
            Второй по населению город Китая  после Шанхая – Пекин. Он расположен на Великой Китайской равнине в 170 км. от моря, в одном из наиболее густонаселённых районов страны. Под разными названиями он неоднократно был столицей древних и средневековых китайских государств, а с XV в. носит современное название (правильнее: Бейцзин, т.е. «северная столица». Достопримечательности Китая (слайд).
Китайские сады (слайд)
            Искусство китайских садов очень древнее. Оно имеет многовековые традиции. Сад в Китае – это целый мир, где человек может чувствовать себя оторванным от повседневной суеты, приобщенным к вечной и изменчивой жизни природы. Сад – место уединённых прогулок, любования прекрасными пейзажами. Здесь писали стихи, встречались для беседы учёные,  здесь художники занимались живописью и каллиграфией. Слух о красоте китайских садов заставлял многих людей пускаться в далёкие путешествия, чтобы насладиться зрелищем знаменитых парков.
Великая Китайская стена (слайд)
              «Пиньинь» -  в переводе с китайского «Длинная стена в 10000ли». Это крупнейший памятник архитектуры Китая. Проходит по северному Китаю на протяжении 8851,8 км., а на участке Бадализ проходит в непосредственной близости от Пекина. Строительство первой стены началось в III веке до н.э. во время правления  императора Цинь Ши – хуанд (династия Цинь). Высота стены от 6,6 метров, а в отдельных местах до 10 метров. Стена служила для защиты торговых караванов от набега кочевников. В строительстве стены участвовало около  миллиона человек. Основным строительным материалом был кирпич и каменные блоки. За три века правления Цинь, Великая стена почти разрушилась под воздействием времени. Лишь небольшой её участок около Пекина – Бадализ – поддерживался в порядке, он служил своего рода «воротами в столицу».
Театр (слайд)
             Традиционный театр Китая имеет оригинальное название «сицюй» - опера и драма, вместе с греческой трагикомедией и индийской пьесой он входит в «тройку» древней мировой театральной культуры. Китайский театр имеет 300 с лишним жанров местных опер, главные сценические средства – выражение сюжета пьесы в форме песни и танца. Приз «Мэйкуа», датой рождения которого является 1983 год, представляет собой высшую театральную премию в Китае для актёров молодого и среднего возраста.
Пекинская опера (слайд)
             Является самым распространённым и самым влиятельным театральным жанром. Опера появилась в Пекине в начале XIX века, это сценическое искусство объединяет в себе элементы пения, драмы, акробатики и боевого искусства. В пекинской опере существует четыре категории персонажей: шэн – герой; дань – героиня; цин – мужской персонаж с раскрашенным лицом; чоу – комический персонаж. В зависимости от характера роли актёр может петь естественным голосом или фальцетом. Традиционно сложилось так, что женские роли исполняют мужчины, эти партии поются фальцетом.
Китайская живопись (слайд)

               Древние образы китайской живописи восходят к периоду неолита ( около 6-5 тысячелетия до н.э.) Самыми ранними изделиями, известными на сегодняшний день,  являются рисунки на шёлке. На них изображены человеческие фигуры, драконы (слайд), птицы (слайд). Дракон в Китае – символ добра, мира и процветания. Жанры китайской живописи довольно разнообразны. Так,  существовали анималистические жанры «Цветы и птицы» (слайд); бытовые жанры «Люди и предметы»; пейзажная живопись «Горы и воды» (слайд). В Китае не существовало натюрморта в привычном для нас смысле, неподвижные предметы с точки зрения китайцев мертвы без динамики движения жизни и времени. Если рисовали камни или фрукты, то рядом с камнем всегда растение, а фрукты всегда на ветке.
Китайская кухня (слайд)
                 Китайская кухня готовится на основе учения Конфуция. Учёный сформировал основные принципы питания: «Не ешьте ничего, что не доварено или переварено, что  небрежно лежит и содержит недостаточно специй». Китайские повара следуют неуклонно его советам и создают поистине экзотические блюда. Количество блюд не подаётся счёту, а ингредиенты настолько разнообразны, что в Гонконге говорят: китайцы едят всё, что имеет четыре ноги, за исключением стола. Большинство блюд готовится за минуту. Очень важно, чтобы все продукты были правильно нарезаны и уложены. Этим преследуются три цели: чтобы блюдо можно было есть палочками  (слайд) – китайцы не используют нож, чтобы сократить время приготовления до минимума, в третьих, это даёт возможность изменять вкус блюда  (макать каждый кусочек в разные соусы). Количество блюд на столе должно соответствовать количеству гостей (слайд). Вместо хлеба китайцы едят варёный без соли рис. Так как Китай – страна расположенная в разных климатических поясах, поэтому кухня северного Китая отличается от кухни южного Китая. На юге кухня пресная (слайд), на севере используют больше специй (слайд).
Гимнастика УШУ (слайд)

                Одна из древних оздоровительных систем, дошедших до нас из глубины веков, используется для профилактики и лечения различных заболеваний. Цигун – это эффективный способ уничтожения болезней и продления жизни. Китайцы считали, что все болезни вызываются недостатком жизненной силы ЦИ в организме или нарушением её циркуляции по энергетическим меридианам. Цигун включает в себя различные дыхательные и двигательные упражнения. Гимнастика позволяет предупредить и лечить болезни, сохранить и укрепить здоровье, препятствует преждевременному старению и одряхлению, увеличивает продолжительность жизни. Упражнения цигун доступны для людей любого возраста, независимо от их физической подготовки.
Китайский календарь (слайд)

                 Объединяет в себе элементы как лунного, так и солнечного календарей, то есть является лунно-солнечным. В современном Китае в широкое употребление вошёл григорианский календарь, однако лунный календарь, как раньше, используется для определения дат традиционных праздников, таких, как «Праздник весны» (китайский Новый год), Праздник середины осени и др.

                 Лунный календарь применяют также астрологи, например, при выборе наиболее благоприятных дней для свадеб или открытия учреждений. Фазы Луны также определяются с помощью лунного календаря, разбитого на месяцы в соответствии с лунным циклом.

IV. Подведение итогов урока.
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4. Интернет – ресурсы.
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