Внеклассное мероприятие в пятом классе посвященное празднику «Хеллоуин»

Цели мероприятия:

1. Познакомить ребят с обычаями и традициями страны изучаемого языка.

2. Формировать интерес к стране изучаемого языка и к английскому языку как учебному предмету.

3. Сплотить коллектив через выполнение общих дел, развивать умение работать в команде.

4. Воспитывать у учащихся внимательность, уважение и доброжелательность друг к другу.

Предварительная подготовка:

Ребятам заранее было дано задание нарисовать рисунки, посвященные празднику Хеллоуин. Были розданы стихи и сообщения об истории этого праздника, а так же ребята заранее подготовили оформление для кабинета и повторили слова на английском языке, связанные с этим праздником.

Ход мероприятия:

- Добрый день, мальчики и девочки. Добрый день, уважаемые гости. Добро пожаловать на праздник Хеллоуин.

1. Выходят ребята и делают сообщения об истории этого праздника:
1) Хеллоуин отмечается каждый год 31 октября. Дети особенно любят этот праздник, не смотря на то, что школьные занятия в этот день не отменяются. Утром к школам стекаются странные существа в масках и живописных костюмах, ведь в большинстве школ устраиваются праздники с угощениями. Но самое интересное начинается после уроков, когда дети в своих костюмах отправляются по домам выпрашивать сладости. Конечно хозяйки к этому дню запасаются чем-нибудь вкусным для этих гостей, но все же, придя в дом, полагается сказать: Trick or treat, что означает примерно «Угощение или шутка». Этой фразой посетители предупреждают хозяев, что если они не получат чего-нибудь вкусного, то сыграют над хозяевами какую-нибудь неприятную шутку. Задолго до праздника преображаются и жилые дома. Традиционное украшение -Jack-o-lantern- пустая тыква с вырезанными глазами, носом и ртом, внутрь которой ставится зажженная свеча. Тыквы, скелеты, приведения, черные кошки, ведьмы, домовые – все это атрибуты Хеллоуина, а его цвета черный и оранжевый.

2) Возможно, все эти символы пришли из далеких времен, когда люди, жившие на территории Англии, Ирландии и Шотландии и называвшие себя кельтами, устраивали специальные празднества. Кельты сжигали зерно и животных, принося их в жертву злым силам, чтобы те не причиняли людям вреда. Некоторые наряжались в костюмы и занимались предсказанием судьбы. Люди, наряженные в костюмы устраивали шествия, собирая по дороге у жителей угощения. Костюмы надевали еще и для того, чтобы напугать и прогнать ведьм и прочую нечистую силу. Для этого же люди носили с собой факелы и самодельные фонари – вот откуда появился  Jack-o-lantern.
- Ну вот мы узнали с вами , откуда появился это праздник. Одним из главных атрибутов этого праздника является фонарь из тыквы Jack-o-lantern. Давайте попробуем сейчас сделать несколько фонарей (ребята выходят, берут тыквы и вырезают из них фонари).

Приготовление
1. Возьмите большую тыкву и большим острым ножом срежьте крышку.
2. Десертной ложкой вычистите семечки и волокна, затем крепкой ложкой (как для мороженого) выскребите немного мякоти.
3. Фломастером нарисуйте на тыкве черты лица, которые потом будете вырезать. Маленьким ножом вырежьте на тыкве глаза, нос и рот. Внутрь поставьте маленькую свечку и накройте сверху отрезанной крышкой.
- Пока ребята вырезают фонари, все остальные слушают интересные факты про тыкву

Факты о тыкве
+ Ближайшие родственники тыквы - кабачки, огурцы, корнишоны и арбузы.
+ Тыкву начали выращивать в Северной Америке 5 тысяч лет назад.
+ В 1584-м французский исследователь Жак Картье сообщил о том, что нашел "огромные арбузы". По-английски это звучало "помпионс", что потом превратилось в "пампкинс".
+ Тыквенные цветы съедобны.
+ Индейцы жарили ломтики тыквы на костре, а из полосок вяленой тыквы делали коврики.
+ Тыквы малокалорийны и богаты клетчаткой. Они хороший источник витаминов А и B, калия, белка и железа.
+ Самая большая тыква в мире весила 480 кг. Ее вырастили Пола и Натан Зер в Лоувилле, штат Нью-Йорк, в 1996 году.
+ Питательная ценность семян тыквы возрастает с их старением.
+ Самый большой тыквенный пирог весил 160 кг и имел в диаметре 152 см.
+ В прошлом считали, что тыква - хорошее средство от веснушек и змеиных укусов.
+ Тыква на 90% состоит из воды.
+ Первые американские поселенцы вырезали верх у тыквы, удаляли семечки, наполняли внутренность молоком, специями и медом, а потом запекали в горячей духовке.
- Ну, вот наши фонари готовы, можем двигаться дальше. Помимо тыквы есть еще много всего, что связано с этим праздником. Я предлагаю вам найти зашифрованные слова, которые относятся к этому празднику. (Ребятам выдаются листы с зашифрованными словами: pumpkin, skeleton, ghost, witch, bat, rat, goblin, treat, trick, Dracula, mask, Halloween, monster, black cat).
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- Все слова найдены. Давайте послушаем несколько стихотворений про Хеллоуин.

Ghosts and witches, Ghosts and witches!

Gather here, gather here.
Halloween is coming! Halloween is coming!

Can`t you hear? Can`t you hear?

Bats and rats and witches cat, 

Skeletons in bowler hats.

Don`t be scared! It`s Halloween- 

Spooks and spirits can be seen.

- A сейчас я предлагаю поиграть в игру, которая называется «Маска». На ватмане нарисована маска. Вместо носа, глаз и рта вырезаны отверстия, в которые можно бросить мячик. Две команды по очереди пытаются попасть в эти отверстия и получают очки за попадание в «рот» - 5 баллов, в «нос» -10, в «глаза»- 20. побеждает команда, набравшая большее количество очков.

- И снова, чтобы отдохнуть мы послушаем стихи.

On October`s last night, 

It`s very dark and dreary.

As you know at midnight,

There is a ball of devilry.

With no sun and no lights

And only Jack-o-lanerns,

One can watch some creatures` flights:

Devils, witches and goblins.

A lady ghost, wearing  white, 

expects Dracula`s dance.

A little goblin takes delight

In giving her a glance.

They all look happy, very gay,

The smiles are clearly seen.

Such parties aren`t every day – 

Only on Halloween.

- А сейчас я предлагаю поиграть в игру, которая называется «Кто украл мою метлу»?
Дети выстраиваются полукругом. Водящий берет метлу и, держа ее за спиной, отворачивается. Один из играющих забирает метлу у водящего и прячет ее за спину. Все остальные прячут за спину руки и кричат «Мы украли твою метлу!» Водящий с двух раз должен угадать у кого метла.

- И еще одна игра «Летающее приведение». В этот раз игроки двух команд будут иметь дело с привидениями, правда, не настоящими, а вырезанными из тонкой бумаги. Необходимо передвинуть приведения с одной стороны на другую, помахивая как веером, небольшим листом картона. Приведение как бы летит, подгоняемое ветерком от движений рук.

Ну, вот наш праздник подходит к концу. В Англии на Хеллоуин принято дарить веселые открытки. И я сегодня хочу подарить вам открытки на память о нашем празднике. А еще на Хеллоуин принято есть много сладкого и вкусного, поэтому предлагаю сесть и отведать угощения. Спасибо вам. Всего хорошего.
Чаепитие!!!

