Материал к уроку практикуму в 10 классе по теме 
«Страны Европы.Великобритания.»

Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.

Государство на северо-западе Европы. Территория - 242,5 тыс. кв.км. Под контролем 13 колоний: Гибралтар, Ангилья, Бермудские острова, Британские Вергинские острова, Каймановы острова, Монтсеррат, Теркас, Кайкос.

Задание №-1.

 Отметьте береговую линию (океаны, моря, заливы, проливы, полуострова).

Задание №-2.

Укажите, какие положительные(1 вариант) и  отрицательные особенности (2 вариант) имеет географическое  положение страны.

Столица- Лондон (более 7млн). Крупнейшие города: Бирмингем, Лидс, Глазго, Ливерпуль.

АТД- 4 историко-географические области: Англия, Уэльс, С.Ирландия, Шотландия, остров Мэн и Нормандские острова - самостоятельные  единицы.

 Задание №-3.

Проведите на карте границы частей.

Население -… (посмотрите в  учебник). Оцените,  какое место по  численности в Европе  она занимает.

Национальный состав- 80% англичане. 

Назовите остальные народы:1-…,2-…, 3-...  

Язык -… К какой языковой группе относиться? Господствующая религия-…

С Россией имеет дипломатические отношения с 2.02.1924г.

Национальный праздник-…

День праздника ежегодно определяется решением правительства: обычно суббота июня.

По форме правления -… Глава государства-…

Принадлежит к ганноверской  династии, являясь 40-м по счету монархом. Имеет право: созывать парламент, распускать палату общин, санкционировать законопроекты, ратифицировать международные соглашения; является: верховным носителем исполнительной власти, главой судебной власти, верховным главнокомандующим, светским главой англиканской церкви.

Государственный законодательный орган- парламент: палата лордов (около 1200 наследственных и пожизненных пэров, лордов-судей, 2 архиепископа и 24  епископов), палата общин (650 депутатов на 5 лет). 
Задание №-4. 

 Членом каких организаций является Великобритания.
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Великобритания- высокоразвитая индустриальная держава, занимающая одно из ведущих мест в мире по объему промышленной продукции и затратам на научные исследования.

Доля промышленности в структуре ВВП- 21%, сельского хозяйства, лесного, рыбного-1,8%, услуг-70,2%.

Задание №-5.

Отобразите данную информацию  при помощи диаграммы: 1 вариант - круговой, 2 –столбчатой.

В соответствии с общей тенденцией упал вес инвестиций в старые, традиционные отрасли: угледобывающую, металлообработку, текстильную и пищевую. Чем это вызвано?

Вместе с тем возрос объем инвестиций в передовые и наукоемкие отрасли: станкостроение, электротехнику, авиационную, электронную промышленность. Бурное развитее получила нефте- и газодобыча. 

Задание №-6. На контурной карте отметьте главные месторождения  полезных ископаемых

 ( по 2-3 для каждого вида)

Сельское хозяйство страны высокопродуктивное и  механизированное в мире. Сельхоздеятельность осуществляется в основном  в фермерских хозяйствах. По таким продуктам, как зерно, говядина, свинина, мясо птицы, яйца, молоко объем производства превышает потребление. Общий уровень самообеспеченности  сельхозпродуктами- 82%.

Задание №-7.
Отметьте на контурной карте сельскохозяйственную специализацию  для разных частей страны (Англия, Уэльс, Северная Ирландия, Шотландия.) 1 вариант- Англия, Уэльс, 2 вариант- Северная Ирландия, Шотландия.

Грузооборот транспорта составил : железно дорожный -15,4 млрд. т/км, автомобильный- 420 млрд.т/км. Через морские порты проходит почти 500 млн. т грузов. Авиация перевозит  около 60 млн. пассажиров.

Задание №-8.
Подпишите название 5 крупнейших морских портов.

