Настенные карты по географии.
      В соответствии с проектом стандарта географического образования в рамках средней школы, умение читать географическую карту является одним из важнейших в обучении географии, поэтому настенные карты по географии являются главными наглядными пособиями в процессе ее преподавания. 
  

     На уроках географии требуются различные по охвату территории карты: мировые, карты по географии материков, карты океанов, карты по географии России. Многие из них представлены в настоящем разделе.
  

     Настенные карты по географии используются главным образом на уроках. Они рассматриваются учениками не только вблизи во время опроса, но и с далёкого расстояния, поэтому  карты должны быть  значительного размера, с крупными надписями, выполненные в более ярких красках.
  

     Многие  настенные карты чередуются на уроках географии, поэтому подвергаются быстрому изнашиванию. Для достижения максимального срока службы и обеспечения наилучшей сохранности, предпочтительнее использовать ламинированные с двух сторон защитной пленкой  настенные карты по географии.
  

     Желательно, чтобы в кабинете географии постоянно висела хотя бы одна географическая настенная карта. Ученики смогут изучать ее в любое время.
<A HREF="http://uchkarta.ru/geograf.htm">Учколлектор школьных карт</A>

