 САМЫЕ – 

САМЫЕ…  

    ИНТЕРЕСНЫЕ 

 ЖИВОТНЫЕ
ПРОСТЕЙШИЕ  ( ОДНОКЛЕТОЧНЫЕ )

Самые – самые…

Самые большие из когда – либо существовавших одноклеточных организмов – морские корненожки фораминиферы. Известковые раковины этих простейших, живших более 70 миллионов лет тому назад, достигали в диаметре 22 см.

Самым быстрым из простейших считается представитель жгутиковых монас стигматика. Этот одноклеточный организм может за 1 секунду преодолеть расстояние в 40 раз превышающее длину его тела. ( если бы человек передвигался с такой скоростью, то за секунду он преодолевал бы в среднем около 66 метров при росте 165 см )
Это интересно…

· В одной столовой ложке морского песка насчитывается 100 – 200 тысяч раковинок погибших морских одноклеточных корненожек – фораминифер.
· Пустые раковины погибших морских корненожек, скапливаясь в течении миллионов лет, образовали мощные слои известковых ( осадочных )  горных пород. Обыкновенный школьный мел – это скопление мелких раковинок морских одноклеточных животных.

· В одном кубическом сантиметре содержимого желудка коровы содержится до миллиона особых одноклеточных инфузорий, обеспечивающих переваривание жестких клеточных оболочек растений. Общая масса инфузорий, населяющих  желудок одной коровы, достигает 3 кг.

· В состоянии покоя ( цисты ) простейшие сохраняют жизнеспособность более 16 лет.

· Потомство одной инфузории – туфельки за год могло бы составить ( при условии выживания всех потомков )  75  10        особей! Полый шар, касающийся одним боком Солнца, а другим Земли ( расстояние от Солнца до Земли 170 млн. км ), мог бы вместить в себя столько инфузорий.
· В пищеварительной системе насекомых термитов, питающихся древесиной, обитают простейшие, помогающие термитам переваривать жесткие оболочки растительных клеток.

КИШЕЧНОПОЛОСТНЫЕ

Самые – самые…

Самое крупное кишечнополостное – это арктическая медуза цианея капиллата, обитающая в северо-западной части Атлантического океана. Одна из представительниц этого вида, выброшенная на берег во время шторма, имела диаметр колокола 2,28 м, а ее щупальца были длиной 36,5 м.
Самое опасное кишечнополостное – это австралийская кубомедуза морская оса. Она считается самым ядовитым животным в мире. Ее яд парализует и останавливает работу сердца человека в течение 1 – 3 минут.

Самый большой коралловый риф ( колония крошечных кишечнополостных, образующих защитный известковый скелет вокруг себя ) – это Большой Барьерный риф на северо-восточном побережье Австралии. Его длина составляет 2027 км, ширина – 72 км, а общая площадь – 207 квадратных км.

Это интересно…

· Яд медузы физалии напоминает по своему действию яд кобры.

· Из 1/200 части поврежденной гидры можно вырастить новый организм. 
· Максимальная скорость плавания медуз – 55 км/ч.

· Многие медузы отличаются непомерным аппетитом. Так, одна черноморская аурелия с диаметром колокола 50 см поглощает в час около 10 мальков ( 1 малек  за 6 минут ).

· Тело большинства медуз образовано студенистой массой ( мезоглеей ), состоящей на 98% из воды и небольшого количества белка коллагена, который у человека входит в состав кожи.
· В античные и средневековые времена красный коралл, добываемый в Средиземном море, ценился гораздо выше, чем такие драгоценные камни, как изумруд или рубин.
ЧЕРВИ
Самые – самые…

Самым длинным из всех червей считается представитель морских многощетинковых червей немертин, обитающий в морях Северо-Западной Атлантики. Выброшенный в результате шторма в 1864 году у берегов Шотландии червь имел длину 55 метров при диаметре всего 1см.
Самые крупные паразитические черви – это ленточные черви, живущие в кишечниках серых китов и кашалотов. Один экземпляр из кишечника кашалота был в длину 30 м.

Самый крупный вид среди земляных, или дождевых, червей – это австралийский земляной червь, достигающий при диаметре 2,5 см в длину почти 3 м.

Это интересно…

· На ресничных плоских червях, или планариях, учеными были сделаны удивительные открытия биологической природы памяти. Действием электрического тока планарий «обучали» проползать специальный лабиринт и вырабатывали таким образом у них условный рефлекс. Затем частицы тела «обученных» червей скармливали «необученным» планариям. Удивительно, но у «необученных» червей появлялись такие же рефлексы, как у съеденных ими сородичей. Очевидно, во время обучения в организме планарий образуется вещество, отвечающее за сохранение памяти.
· Отдельные виды морских многощетинковых червей немертин при недостатке пищи способны поглощать сами себя. Один такой червь за несколько месяцев голодания переварил 95% собственного тела без отрицательных для себя последствий. Получив пищу, в течение нескольких дней он полностью восстановил утраченный вес и размеры.

· В медицинской практике бывали случаи, когда в кишечнике человека обитал не один, а много паразитических червей. Так, у одного пациента, после принятия им соответствующих лекарств, вышло 104 червя общей длиной   128 м.

· Плоский червь широкий лентец, паразитирующий в кишечнике человека, имеет длину около  15 – 20 м.

· У паразитических червей  на головном  отделе есть многочисленные присоски и крючья , благодаря которым червь закрепляется и удерживается в кишечнике своего хозяина. А органы чувств и нервная система развиты очень слабо, так как живут эти черви в практически неменяющихся условиях – организме своего хозяина. Пищеварительной системы у них тоже как правило нет, потому что в кишечнике хозяина находится уже переваренная пища, которую черви поглощают всей поверхностью своего тела. 

· Паразитический червь бычий цепень живет в тонком кишечнике человека в среднем 18 – 20 лет, производя ежегодно до 600 миллионов яиц, а за всю жизнь – около 11 миллиардов.

· В лаборатории российского ученого Т.Г.Щеголева при усиленном кормлении бычьей кровью была выращена пиявка длиной 44 см.

· С помощью вещества гирудина, выделяемого в кровь укушенного животного медицинской пиявкой, врачи успешно лечат ряд сердечно – сосудистых заболеваний человека, в том числе и гипертонию ( повышенное давление )  

· Дождевые черви способны к обучению. Были проделаны такие эксперименты. Червей поместили в лабиринт в форме буквы Т. Налево их ждала пища, направо – слабый удар электрическим током. После нескольких ударов током, которые они получали, черви всегда безошибочно поворачивали в сторону пищи.
РАКООБРАЗНЫЕ
Самые – самые…

Самым крупным из всех ракообразных считается гигантский японский краб макрохейра, которого еще называют крабом на ходулях. Взрослые представители этого вида имеют клешни размахом  3,5 м . Весят такие экземпляры около 18 кг.

Самым тяжелым ракообразным является американский, или североатлантический, омар. В 1977 году в Канаде был пойман омар весом 20,15 кг, имевший длину        более 1 м.

Самое маленькое ракообразное – водяная блоха. Длина ее тела менее 0,25 мм. Обитает в водоемах Великобритании.

Самым долгоживущими среди ракообразных являются американские омары, особо крупные экземпляры живут до 50 лет.

Это интересно…

· Кровь ( гемолимфа ) ракообразных  во многих случаях бесцветна. Но у некоторых, например, у десятиногих раков, к которым относится и речной рак, кровь синего цвета. Это связано с присутствием в ней пигмента гемоцианина, содержащего медь. У других ракообразных кровь, точно так же как у человека и других млекопитающих, окрашена в красный цвет пигментом гемоглобином, содержащим железо.
· Самцы ракушковых рачков имеют сперматозоиды длиной до 6 мм. Это превосходит длину самого животного в 10 раз и является абсолютным рекордом в животном мире.

· Хитиновый панцирь ракообразных пропитан углекислым кальцием ( известью ). Такой жесткий наружный скелет препятствует росту животного, поэтому периодически рак сбрасывает старый покров ( линяет ). Во время линьки, пока новый хитиновый покров еще не затвердел, животное активно растет. Только что перелинявший рак обычно съедает сброшенный старый тесный покров для того, чтобы восполнить недостаток извести и сделать более прочным новый покров.
ПАУКООБРАЗНЫЕ

Самые – самые…

Самый крупный представитель паукообразных – тропический паук – птицеед терафоза, обитающий на северо – востоке Южной Америки. Пойманная в 1985 году самка этого вида имела размах конечностей 26 см при длине туловища 10 см. Вес этого гиганта составлял 122,2 г.

Крупнейшим среди скорпионов считается императорский скорпион, обитающий в Экваториальной Гвинее. Взрослые экземпляры этого вида, имеющие черную окраску, достигают в длину более 18 см.

Мельчайшим представителем пауков является паук, обитающий в Западном Самоа. Размер его тела всего 0,43 мм, что соответствует размеру типографской точки.

Самые быстрые среди паукообразных – длинноногие сольпуги, обитающие в Африке. Некоторые сольпуги на коротких дистанциях могут развивать скорость до 16 км/ч.

Самую большую ловчую сеть из паутины строят пауки – ткачи: длина окружности их сети около 6 м.

Самыми ядовитыми считаются бразильские «бродячие» пауки, они выделяют яд сильного нервно- паралитического действия. Эти крупные агрессивные пауки часто проникают в дома и прячутся в одежде и обуви. Когда их тревожат, они кусают несколько раз подряд. Весьма плохую славу снискал и среднеазиатский паук каракурт, называемый черной смертью, он тоже очень ядовит.

Это интересно…

· Паутинные железы пауков открываются на брюшке паутинными бородавками и выделяют несколько сортов паутины – сухую, влажную, клейкую, гофрированную и др. Различные сорта паутины служат для разных целей – изготовления ловчей сети, жилого домика, яйцевого кокона.

· Вырабатываемая пауками нить очень прочна: нагрузка разрыва для паутины составляет от 40 до 261 кг на 1 квадратный миллиметр сечения. Стальная проволока такого же диаметра менее прочна, чем паутина.

· Точные исследования яда американских скорпионов показали, что 0,0003 мг этого яда на 1 г веса мыши – смертельная доза. При ужаливании скорпион впрыскивает в жертву значительно больше яда – более 3 мг. Такое количество яда способно убить мышей общим весом  в 10 кг.
· Собачий клещ, насосавшийся крови, весит в 223 раза больше, чем голодный. Бычий клещ за 3 недели, пока развивается из личинки во взрослое паукообразное, высасывает столько крови, что увеличивает свой вес в 10 000 раз.

· Один ученый, наблюдая за деятельностью паука – ткача, зафиксировал скорость выработки паутинной нити – 180 см в минуту – и извлек около 140 м паутины.

· Хоботок кровососущих клещей имеет особый аппарат из крючьев, направленных назад. Эти крючья выполняют роль удерживающего якорного устройства, позволяющего клещу прочно прикрепиться к коже хозяина. Одновременно с введением в кожу хоботка клещ впрыскивает в ранку слюну, содержащую иксодин – вещество, препятствующее свертыванию крови. Таким же путем в кровеносную систему организма хозяина  передаются и различные инфекции.
· Ученые установили, что паутинная нить, выпускаемая пауками, несет небольшой отрицательный электрический разряд. Паутина очень нужна паукам не только для охоты. Так, молодые паучки расселяются в природе, планируя на паутинных нитях и пролетая огромные расстояния. При этом воздушные путешественники в полете никогда не сталкиваются друг с другом, их паутины не соприкасаются при приземлении. Это происходит благодаря электростатическим силам отталкивания одноименно ( отрицательно ) заряженных паутин.
НАСЕКОМЫЕ

Самые – самые…
Самыми плодовитыми из многоклеточных животных на планете считаются насекомые. Так, подсчитано, что при благоприятных условиях масса потомства лишь одной самки бабочки капустной белянки за год может составить                   822 миллиона тонн, что в 3 раза превосходит вес всего населения нашей планеты.

Самыми прожорливыми на планете  животными также считаются насекомые. Так гусеница одной из бабочек Северной Америки за первые 48 часов жизни поглощает количество пищи, в 86 тысяч раз превышающее ее собственный вес.

Самыми сильными среди животных являются насекомые: испытания показали, что жук-носорог может удерживать на спине вес, в 850 раз превышающий его собственный. Жук лесной навозник способен передвигать груз в 400 раз больше собственного веса.

Самые большие скопления в одном месте образуют насекомые. По подсчетам одного американского ученого, наблюдавшего стаю саранчи, площадь ею занятая, составила 514 374 квадратных километра. Предположительно в ней было до                  12,5 триллиона особей саранчи, а ее общий вес составлял не менее 25 миллионов тонн.

Самыми опасными животными на нашей планете считаются малярийные комары, переносящие возбудителей малярии – одноклеточных простейших малярийных плазмодиев. От малярии за всю историю человечества начиная с каменного века погибла половина всего населения Земли. Даже в наши дни от малярии страдает более 200 миллионов человек в год.

Самыми крупными и тяжелыми среди насекомых считаются жуки-голиафы, обитающие в Экваториальной Африке. Вес взрослых самцов королевского голиафа достигает 100 г, а  длина – 11 см. 

Самыми  длинными насекомыми в мире являются гигантские палочники из Индонезии. Самки этого вида достигают в длину 33 см. Самым длинным жуком               ( без учета длины усиков )  считается жук-геркулес, обитающий в Центральной и Южной Африке. Длина его тела 19 см.
Самой большой в мире дневной бабочкой является птицекрылка Александра, встречающаяся на Новой Гвинее. Самки этого вида имеют размах крыльев более   28 см. Крупнейшей ночной бабочкой считают редкую совку агриппину из Бразилии, размах крыльев которой достигает более 30 см.

Самой маленькой бабочкой в мире считается моль, обитающая на Канарских островах: размах ее крыльев около 2мм.

Самую большую скорость полета среди насекомых развивают стрекозы. Так, австралийская стрекоза может на короткое время развить скорость до 60 км/ч. Быстрее всех остальных насекомых бегают тропические тараканы. Таракан длиной около 3см передвигается со скоростью 120-130 см/с ( то есть за секунду он преодолевает расстояние, более чем в 40 раз превышающее длину его тела ).
Самое острое обоняние имеют самцы бабочки императорский мотылек, которые могут почувствовать запах самки на расстоянии в 11 км против ветра. Было установлено, что запах издает особое вещество, выделяемое самкой в ничтожно малом количестве – 0,0001 мг.

Это интересно…
· Крылья стрекоз имеют особые утолщения на концах. Эти утолщения устраняют вредную вибрацию крыльев, возникающую во время полета,                  - фляттер. Устранение фляттера у современных скоростных самолетов было достигнуто аналогичным способом – утолщением переднего края крыла.
· Вымершие древние стрекозы, жившие более 200 миллионов лет назад, были огромных размеров: размах их крыльев достигал 90 см.
· Песни сверчков, саранчи и кузнечиков представляют собой стрекотание, возникающее за счет трения одной части тела о другую. У некоторых видов этих насекомых на внутренней стороне бедер задних ног имеется ряд бугорков. Звук возникает, когда поднятая нога трется бугорками о передние крылья.
· Сложные глаза насекомых состоят из множества отдельных простых глазков – омматидиев, или фасеток. Количество простых глазков зависит от активности насекомого и его образа жизни: например, у стрекозы, являющейся хищницей, каждый глаз содержит 20-30 тысяч фасеток, у мухи - 4000, бабочки -1700, у муравья – 1200. Любой движущийся предмет последовательно попадает в поле зрения каждого простого глазка, поэтому насекомое может безошибочно определять скорость движущегося объекта. Исходя из этих особенностей омматидиев было сконструировано устройство, способное мгновенно измерять скорость самолетов. Такие же приборы есть у работников ГИБДД ( ГАИ ) – радары, измеряющие скорость автомобиля.
· Эти кровососущие мухи появляются только с наступлением осени. Они больно кусаются. Некоторые считают, что это обычные комнатные мухи, которые к осени становятся такими злыми. На самом деле это совсем другие мухи и называются они жигалки.
· При малейшей опасности жук-бомбардир выпускает из отверстий, расположенных на его брюшке, едкое горячее вещество, температура которого достигает + 100 градусов. При этом раздается громкий хлопок. Брюшко жука очень подвижно и он может «стрелять очередями». 

РЫБЫ

Самые – самые…
Самой крупной морской рыбой считается питающаяся планктоном китовая акула, обитающая в теплых водах Атлантического, Тихого и Индийского океанов. Точные размеры одной из пойманных китовых акул составляли:  12,65 м  в длину и  7 м в обхвате самой толстой части туловища. Вес этой рыбы достигал 15 т.

Крупнейшей морской хищной рыбой является белая акула кархарадон, часто ее называют акулой – людоедом или белой смертью. Взрослые рыбы этого вида  в среднем достигают в длину 4,5 м при весе 520 – 770 кг. Однако бывали случаи, когда попадались и более крупные экземпляры. Так, у берегов Кубы была поймана самка белой акулы длиной почти 6,5 м и весом 3310 кг. Одна только печень этой акулы весила 456 кг.
Самой крупной костной рыбой считается обыкновенный сельдяной король, распространенный практически во всех морях и океанах. В 1963 г. американские ученые из морской лаборатории  « Сэнди Хук » видели рыбу, длина которой составляла более 15 м. Предположительно весить она могла около 500 кг. 

Самой тяжелой среди костных рыб является широко распространенная во всех океанах луна – рыба, часто плавающая на боку. Около берегов Австралии была поймана рыба длиной 4,3 м и весом  2235 кг.
Самой плодовитой среди рыб также считается луна – рыба. За один нерест самки выметывают до    300 миллионов икринок. Однако в течение следующего года из этого количества икринок выживает менее 1% молоди. Остальные погибают, съеденные разнообразными водными хищниками.
Самой крупной пресноводной рыбой считается европейский сом. Так, в 19-ом веке в реках России ловились сомы, длина которых составляла 4,6 м, а вес достигал 340 кг.
Самой быстрой среди рыб считается тихоокеанский парусник. На коротких дистанциях эта рыба с мечевидным выростом на голове и высоким спинным плавником может развивать скорость до  109 км/ч. Немного уступает паруснику голубой тунец, способный развивать скорость до 104 км/ч.
Самой долгоживущей рыбой является японская рыба кои – разновидность зеркального карпа. Известно, что возраст рыбы можно определить по количеству возрастных колец на чешуе ( точно также как возраст дерева – по числу годичных колец ). Так, у кои, жившего в одном из прудов Японии, число возрастных колец на чешуе соответствовало 228 годам.
Самой ядовитой рыбой в мире считается бородавчатка, обитающая в тропических водах Индийского и Тихого океанов. У нее самые большие среди рыб ядовитые железы, открывающиеся протоками на иглах ее плавников. В яде содержится вещество тетродотоксин, обладающее нервно – паралитическим действием. Прикосновение к плавникам этой рыбы смертельно для человека. Смерть наступает уже через несколько минут от остановки дыхания и сердечной деятельности. Интересно, что близкородственную к бородавчатке рыбу – фугу – в Японии употребляют в пищу. Правда, каждый повар, желающий готовить блюда из этой рыбы, обязан получить диплом об окончании специальной школы и пройти экзамен, на котором сам должен съесть приготовленную им рыбу.
Это интересно…
· Известно, что плавучесть, то есть способность без усилий держаться в толще воды, является важнейшей особенностью большинства рыб. Но достигается она по – разному: костные рыбы имеют плавательный пузырь, хрящевые ( акулы и скаты ) накапливают запасы жира в печени и других органах и тканях тела, что понижает плотность тела рыбы по отношению к плотности воды. 

· Мышечная система электрических рыб – скатов торпедо, электрического угря, нильской щуки и др. – вырабатывает биологическое электричество. Каждая такая «электрическая батарея» состоит из 400 000 – 1 000 000 «элементов». Рыбы имеют электрический заряд достаточно высокой мощности и силы. Так средний представитель электрического угря может давать электрический заряд  в  400 вольт-ампер. Бывали случаи, когда особо крупные экземпляры угрей производили ток в 650 вольт-ампер.
· В 1961 году английский корабль «Леопольд» был протаранен меч-рыбой. Стальная обшивка судна была пробита и дала сильную течь. Морякам пришлось вызывать спасательный самолет с аварийной командой. В прошлом в Англии даже страховали суда от нападения живых мечей.
· Выражение «нем как рыба» далеко от истины. Рыбы пищат, хрипят, цокают, верещат – целую какофонию звуков можно услышать с помощью специальных устройств. Наиболее « болтливой » рыбой является тригла, или морской петух. С помощью плавательного пузыря она издает резкие звуки, похожие на ворчанье или храп.

· Вымершие предки белой акулы, или акулы-людоеда, обитавшие в древних морях более 70 миллионов лет назад, достигали длины 30 м. Зубы этих ископаемых акул были до 13 см длиной, а в раскрытых челюстях свободно мог поместиться легковой автомобиль.
· Подсчитано, что одна тигровая акула за 10 лет способна отрастить, использовать и сбросить до 24 тысяч зубов.

· Акула чует кровь, даже если 1 г крови растворен в 1000 л воды.

ЗЕМНОВОДНЫЕ,   или   АМФИБИИ
Самые – самые…

Самое крупное земноводное – исполинская саламандра. Это очень редкое животное, обитающее в горных реках и ручьях Южного Китая. Она достигает в длину 1,6 м и может весить свыше 30 кг. Например, саламандра, пойманная в провинции Хуань, была длиной 1,8 м и весом 65 кг.
Самая крупная жаба – ага, обитающая в Центральной и Южной Америке. Она достигает в длину      25 см, а в ширину 12 см и может весить более 1 кг.

Самой маленькой жабой на Земле считается бразильская двухпалая жаба – ее длина всего 1 см.

Самая крупная из всех видов лягушек – африканский голиаф, который бывает длмной до 40 см и может весить до 3 кг.

Самая маленькая лягушка на свете – лягушка-карлик, обитающая на Кубе, в длину она едва достигает 12 мм.
Самым сильным ядом, выделяемым кожными железами, - батрахотоксином – обладает лягушка ужасный листолаз ( кокои ), ее длина свего лишь 2-3 см, и весит она не более 1 г. Обитает в западной части Колумбии. Ядом этой лягушки местные индейцы смазывают наконечники стрел. У животного, раненного такой стрелой наступает паралич и оно пигибает. Выделения кожных желез  лягушки кокои в 20 раз сильнее яда других ядовитых лягушек и могут свободно проникать через поры кожи человека. Это самый сильный из известных сейчас небелковых ядов. В среднем одна лягушка содержит яда столько, что его достаточно для умерщвления 1500 человек, а 30 мг яда этой лягушки хватит, чтобы умертвить 30 000 мышей. Высушенный яд остается смертельно опасным в течение 15 лет, он в 10 раз сильнее яда рыбы фугу. 

Самыми ядовитыми земноводными нашей страны считаются различные виды жаб: серая, зеленая, камышевая. Кожа жаб содержит в себе множество ядовитых желез, среди которых выделяются две крупные околоушные железы. Яд этих желез при сдавливании может выбрасываться наружу на расстояние до 1 м. При попадании на кожу человека вызывает жжение и покраснение кожи, но не появление бородавок.
ПРЕСМЫКАЮЩИЕСЯ,   или  РЕПТИЛИИ 
Самые – самые…
Самой крупной рептилией считается гребнистый крокодил, Обитающий в Индонезии и Австралии. Взрослые крокодилы этого вида имеют в среднем в длину 4,5 м и весят около 500 кг. Однажды был убит крокодил длиной 8,6 м и весом более 1 т.

Самой крупной ящерицей является варан кабарагойя, живущий на Новой Гвинее: его длина 4,8 м вместе с хвостом. С ним соперничает комодоский варан с индонезийских островов Комодо. Самый крупный экземпляр этого варана достигал в длину 3 м и весил 166 кг.

Самой крупной морской черепахой считается кожистая черепаха, обитающая в водах Тихого океана. Длина взрослых черепах от головы до кончика хвоста – около 2 м, вес достигает более 450 кг. Рекордный вес – 865 кг, длина – 2,5 м.

Самой крупной сухопутной черепахой является исполинская, или слоновая, черепаха с Сейшельских островов – ее вес достигает 300 кг.

Самая крупная их всех видов змей – анаконда, или водяной удав: средняя длина взрослой анаконды составляет 5,5-6 м. Рекорд – длина 8,5 м, вес – 230 кг, в обхвате тело этой змеи имело 110 см.
Самая большая ядовитая змея – королевская кобра, достигающая длины 5-6 м. Ее яд может убить слона. Детеныши кобры могут убивать, едва вылупившись из яйца.
Самой ядовитой сухопутной змеей является гладкоголовая змея, обитающая в Австралии. 110 мг яда этой змеи достаточно, чтобы убить 125 000 мышей.

Самый опасный для человека  вид крокодилов – большой индо-тихоокеанский, или соленоводный крокодил. Ежегодно  крокодилы этого вида убивают до тысячи человек.

Самой долгоживущей рептилией, по всей видимости, является сухопутная гигантская сейшельская черепаха. Известны случаи, когда черепахи этого вида жили в неволе более 150 лет. 

Это интересно…

· Небольшое количество яда кобры обладает болеутоляющим действием и может быть использовано в качестве заменителя морфия для людей, страдающих раковыми заболеваниями. При этом, в отличие от морфия, змеиный яд действует более длительно, не вызывает побочных эффектов и привыкания организма. Яд гадюк с успехом применяется как кровоостанавливающее средство и используется при лечении гемофилии         ( наследственной несвертываемости крови ).

· Ящерицы гекконы могут свободно ходить практически по вертикальным стенам и потолку, поэтому их иногда называют антигравитационными ящерицами. Оказывается, на подошве ног гекконов имеется  18-25 рядов мельчайших палочек-присосок. Когда ящерица ставит ногу на опору, из присосок под тяжестью животного выдавливается воздух и образуется вакуум. На каждой ноге гекконов  более 1000 таких палочек.
· Существует интересная закономерность: чем голоднее ядовитая змея, тем быстрее погибает ее жертва при укусе, так как голодная змея выделяет больше яда. Ведь яд – это измененная слюна, а ядовитые железы – не что иное, как околоушные слюнные железы.

· Недавно учеными была выяснена причина знаменитых «крокодиловых слез», которые служат для вывода избытка солей, попавших в организм вместе с пищей и водой.

· Животные обладают различной чувствительностью к яду змей. Менее всего к нему восприимчив еж – он выдержит дозу яда в 40 раз большую, чем морская свинка. Одна и та же доза яда гремучей змеи может убить 10 змей, 24 собаки, 25 быков, 60 лошадей, 6000 кроликов, 8000 крыс, 20 000 мышей и  300 000 голубей.

· У ошейниковой кобры, которую иногда называют плюющейся, яд настолько сильный, что при попадании в глаза млекопитающих и человека вызывает ослепление на несколько дней.
· Яд змей представляет собой поистине крепкий коктейль из различных белков и ферментов. Он разрушающе действует на живую ткань, но не играет никакой роли в пищеварении. Формула яда различна у разных змей, но самые распространенные яды, как правило, содержат:  компонент для парализации нервной системы, компонент для остановки работы сердца, нарушающий движение крови, а также другие составные части, одни из которых разрушают белки тканей жертвы, другие являются причиной образования тромбов ( сгустков крови ), закупоривающих кровеносные сосуды и останавливающие движение крови, третьи вызывают обширные внутренние кровоизлияния.
· Так как змеи не могут откусывать кусочки и прожевывать пищу, то они проглатывают ее целиком.   У змей челюсти соединены подвижно эластичными связками, благодаря такому подвижному соединению змея может сместить свои челюсти и раскрыть рот настолько широко, что проглатывает добычу в несколько раз больше ее самой. Зубы змей направлены внутрь и это обеспечивает скольжение добычи в правильном направлении. Кроме того, змеи образуют огромное количество слюны для смачивания добычи и облегчения ее скольжения по пищеводу.
· При изучении развития аллигаторов ученые обнаружили, что при температуре +32 градуса из яиц выводились в основном самки, а при температуре выше  +33,5 градуса появлялось больше самцов. Такая же закономерность наблюдается и при развитии некоторых черепах.

· Некоторые виды змей, в том числе гремучие и ямкоголовые, обнаруживают добычу по инфракрасному излучению ее тела. Под глазами у них имеются чувствительные клетки, определяющие малейшие изменения температуры, вплоть до долей градуса и, таким образом, ориентирующие змей на местонахождение жертвы. Это высокочувствительное устройство позволяет змее находить добычу в полной темноте.

· Для змей очень важны чувства вкуса и обоняния. Дрожащий раздвоенный язык, который некоторые люди считают «змеиным жалом», в действительности собирает быстро исчезающие в воздухе следы различных веществ и переносит их к чувствительным углублениям на внутренней поверхности рта, где находится специальное устройство, связанное с обонятельными нервами.

ПТИЦЫ

Самые – самые…
Самая большая нелетающая птица – страус обыкновенный, который встречается в Центральной Эфиопии и Нигере. Некоторые самцы этого вида достигают 2,74 см в высоту и весят 156,5 кг.

Самая большая летающая птица – африканская дрофа. Охотники подстреливали птиц, которые весили около 20 кг. Лебедь-шипун также может достигать значительного веса – до 22,5 кг.

Наибольший размах крыльев имеет странствующий альбатрос, встречающийся в Южном полушарии. Размах крыльев этих птиц достигает 3,6 м. Другой птицей, средний размах крыльев которой равен 3,3 м, является африканский марабу. Так, в Центральной Африке был застрелен самец этого вида с размахом крыльев 4 м.

Самой маленькой птицей в мире является пчелиная колибри, обитающая на Кубе: взрослые самцы достигают в длину 5,7 см, причем половина этой длины приходится на клюв и хвост. Весят эти малютки около 1,5 г.
Самую высокую скорость при полете развивает сокол-сапсан: его скорость в пикировании на добычу может составлять 350 км/ч. В горизонтальном полете самая высокая скорость у уток и гусей: она приближается к 100 км/ч.

Самое длительное и глубоководное погружение демонстрируют императорские пингвины. По наблюдениям ученых, они могут нырять на глубину 265 м и пребывать под водой около 20 мин.

Самое острое зрение у хищных птиц. Орел беркут видит зайца при хорошем освещении на расстоянии 4,2 км. Сокол-сапсан замечает голубя на расстоянии 8 км. Однако зрение у хищных птиц черно-белое, цвет они не воспринимают.

Самые большие гнезда строят белоголовые орланы, обитающие в США. Однажды было обнаружено гнездо шириной почти 3 м и высотой 6 м. Вес гнезда, очевидно, превышал 2 т. Возможно, что в строительстве такого гнезда принимало участие несколько поколений птиц в течение нескольких лет. Инкубационные холмы, возводимые откладывания яиц сорными курами в Австралии, достигают 4,6 м в высоту и 10,5 м в ширину. Вес такого гнезда более 300 т.
Это интересно…
· Обитающие в Австралии сорные куры в отличие от других птиц не согревают яйца теплом своего тела, а выводят птенцов в «инкубаторах» - зарывают яйца в холмиках из нагретой солнцем почвы и гниющих растений. Эти холмики, а порой они могут достигать весьма внушительных размеров, куры самостоятельно нагребают лапами. Птицам удается поддерживать внутри таких сооружений температуру + 33 градуса, несмотря на капризы погоды. Вылупившиеся птенцы сами прокапывают себе путь на поверхность.
· Яичный белок альбумин применяется при отравлениях солями тяжелых металлов, особенно ртути и меди. Он образует  нерастворимые соединения с этими металлами, что задерживает их всасывание в организм и в сочетании с рвотными средствами позволяет быстро освободить организм от яда.
· Полет птиц в сравнении с другими способами передвижения животных оказывается более экономичным, чем ходьба или бег. Крупные птицы на одинаковое расстояние полета затрачивают даже меньше энергии, чем реактивный лайнер.

МЛЕКОПИТАЮЩИЕ,   или   ЗВЕРИ 
Самые – самые…

Самым крупным и тяжелым млекопитающим в мире  является синий кит, зарегистрированная длина самого большого синего кита– 33, 6 м. Другой кит, пойманный в Антарктиде, был в длину 27,6 м и весил 190 т. Вес языка животного составил 4,3 т, а сердца – около 700 кг.
Самое быстрое морское млекопитающее – косатка, способна развивать скорость до 55 км/ч.

Самое медлительное из млекопитающих – это трехпалый ленивец, обитающий в Южной Америке. На земле он передвигается со скоростью 1,5 – 2,5 м/мин. На деревьях несколько быстрее – за минуту он преодолевает расстояние около 5 м.

Самое глубокое погружение  было зарегистрировано у кашалота. Глубина, на которую может погружаться этот вид кита, составляет свыше 2500 м. Однажды у берегов Австралии был убит кашалот, который всплыл после погружения длившегося  около двух часов. В его желудке были обнаружены две мелкие акулы, обитающие на дне. А глубина океана в этом месте достигала 3200 м.
Самый продолжительный сон  отмечен у земляной белки, обитающей на Аляске. Она спит 9 месяцев в году. Оставшиеся 3 месяца этот грызун ест, приносит потомство и запасает пищу в своем дупле.

Самый долгий период вынашивания потомства  у азиатского слона – от 610 до 760 дней ( более 2 лет ).
Самое жирное молоко среди млекопитающих имеют самки кашалотов: в нем до 54% жира. За одну кормежку китенок получает 15-20 ведер густого, как сметана, молока. Вскармливание длится 13 месяцев с момента его рождения.

Самым крупным представителем отряда хищных считается белый медведь. Средний вес самцов этого вида составляет 380-410 кг при длине тела 2,5 м. Однажды на Аляске был убит медведь, весивший больше тонны ( 1000 кг ), его длина от кончика моды до хвоста была 3,4 м.

Самый маленький представитель отряда хищных – ласка. При длине тела 13-25 см этот зверек весит 40-70 г.

Самым крупным представителем отряда грызунов считается водосвинка, или капибара, обитающая в болотистых лесах Южной Америки. Животные достигают длины 1,4 м и весят до 110 кг. Самый крупный грызун нашей фауны – бобр – достигает длины 1 м и весит свыше 30 кг.
Самыми большими рогами из существующих ныне животных обладает азиатский буйвол, обитающий в Индии. Длина рогов, измеренная  от кончика одного рога через лоб до кончика другого, у одного из самцов буйвола составила 4,3 м.

Это интересно…

· Форма зрачка у зверей может быть различной. Так, у козы зрачок квадратный, у некоторых антилоп похож на стилизованное изображение сердца, а у домашних кошек щелевидный или веретеновидный.

· Загадка свечения глаз животных в темноте не так уж сложна. Дело в том, что внутренняя поверхность глаз кошек, собак и волков имеет отражательный зеркальный слой – тапетум. Он не сплошной, а состоит из мелких серебристых кристалликов, собирающих слабые лучи звезд, луны и других отдаленных источников света. Отраженный свет различен по силе и по цвету. Все зависит от формы, величины и угла поворота кристаллов. 

· Зубы грызунов поразительно прочны. Крысы и мыши прогрызают свинцовую изоляцию и бетон, а один дикобраз прогрыз дыру в стеклянной бутылке.

· В Африке обитает прочноскелетная землеройка. Осевая часть ее скелета представляет собой переплетение костной «арматуры», напоминающее ажурные металлические конструкции. Этим зверькам не грозит быть раздавленными, даже если  на их нору наступит слон. Сама землеройка, размером не более        10-12 см,  выдерживает нагрузку, равную среднему весу взрослого человека.
· Летучие мыши обыкновенные вампиры, или десмоды, встречающиеся в Южной Америке, питаются кровью теплокровных животных. Вампир садится на спящую корову, лошадь или человека так, что жертва даже не чувствует этого. Острыми как бритва зубами вампир срезает маленькие кусочки кожи пока не пойдет кровь ( вещество, содержащееся в слюне вампира, препятствует свертыванию крови ), складывает язык в желобок и с большой скоростью лакает ее. За год один десмод может выпить до 12 л крови.
