Цели и задачи:

обучающие: раскрыть цели внешней политики России в ХVII-ХVIII вв,; показать необходимость создания регулярной армии и военно-морского флота; раскрыть значение Полтавской битвы; показать важность победы в Северной войне для дальнейшего развития России.

развивающие: формировать умение находить причинно-следственные связи; развитие умений учащихся составлять характеристику исторического события, исторических личностей. 

Оборудование: карта, таблица из альбома,   

Учебник Д. Д. Данилов С. Н. Павлова В. А. Рогожкин, §17-18
Энциклопедия для детей История России т. 5 ч1, Москва, Нанта+. 
Эпиграф: «Россия превратилась в главенствующую морскую державу на Балтийском море». (К. Маркс)

План.
I.
Организационный момент.
II.
 Изучение нового материала.
1. Беседа по вопросам. Вступительная беседа.
2. Начало Северной войны. Битва под Нарвой.
3. Битва у Лесной.
4. «И грянул бой. Полтавский бой». А.С. Пушкин.
5. Морские сражения. Гангут. Гренгам.
6. Окончание войны. Ништадт. Итоги Значение.
III. Закрепление.
IV.  Оценки. Домашнее задание параграфы 17-18, вопросы
I. Организационный момент.
II. Вступительная беседа, цели и задачи урока.
Учитель. Тема урока «Северная война»: План урока на доске.
Мы должны определить причины, ход, итога и значение войны. Прежде, чем говорить о Северной войне, вспомним экономическое и политическое положение России на рубеже XVII-XVIII вв. и определим причины отставания России от передовых европейских стран и какие преобразования необходимы были в России.

Вспомните: Какие изменения происходили в странах Западной Европы - в Англии и Нидерландах еще в средние века.
· Мануфактурное     производство,     морская     торговля, сильный флот.

· Франция, Германия, Швеция - выгодное географическое положение  -  т.к.   имели   выход  в  Балтийское  море.
Швеция  имела самый большой  торговый флот – 800     кораблей.                                

Работа с картой - показывается территория России в XVII в.

 -   Россия не имела выхода к морям, только через Белое море, порт Архангельск, но очень короткое время. 
Вопрос. Какая задача стояла перед Россией в этот период? (Найти выход к морям)

           Для того, чтобы выйти к морям ,Россия должна была вести войну с Турцией и Швецией. Но для ведения войны необходимы армия и флот.
Вопрос. Что представляли собой вооруженные силы России в XVII в.? (Дворянское конное ополчение, стрелецкое войско, полки нового строя)
Армия была непостоянной, плохо вооруженной и плохо обученной. Ни
торгового, ни военного флота Россия не имела.
Вопрос. Какая вторая задача стояла перед Россией? (создание армии и флота)

В России в XVII в. было слабое развитие промышленности и сельского хозяйства по сравнению с европейскими странами.

Вопрос. Каковы причины экономической слабости России?
-Господство феодально-крепостнического порядка,
-Слабое развитие мануфактурного производства.
-Слабое развитие торговли, нет свободных рабочих рук для
работы на мануфактурах.

Исходя из сказанного, сделайте вывод: Какие необходимы были преобразования в России - 1), 2), 3).

Но для решения этих задач Россия должна была вести войну против Швеции и Турции.

В конце XVII в. складывается «Северный союз», туда вошли Дания, Саксония, Речь Посполитая и Россия. Все эти страны ставили свои задачи в борьбе против Швеции.

Начавшаяся война получила название «Северной войны», которая продолжалась с 1700 по 1721 гг.

Военные действия начала против Швеции Дания, король Фридрих IV осадил крепость Штральзунд в Северной Германии. Войска польского короля и правителя Саксонии Августа II осадили Ригу, где был сильный шведский гарнизон.

Россия вступила в войну несколько позже: в Москве с нетерпением ожидали заключения мирного договора с Турцией, который развязал бы России руки для действия на севере. Как только гонец доставил известие о заключении мира, утверждавшего за Россией Азов,  Петр объявил войну Швеции. Это было 19 августа 1700 г.  
 Сообщение о начале военных действиях русских войск
В октябре 1700 г. Петр I осадил город - крепость Нарву, расположенный на восточном берегу Финского залива. Падение Нарвы открыло бы России путь к морю. Казалось, что взять эту крепость не составит труда, ведь гарнизон ее насчитывал всего 3 тыс. человек. В русской армии было 34 тыс. человек и 145 орудий. Однако за 1,5 месяца русским так и не удалось сломить сопротивление шведского гарнизона.   В середине ноября основные силы шведов во главе с Карлом XII  прибыли  к Нарве
19 ноября 1700 г. под Нарвой произошло крупное сражение. Шведы нанесли удар по флангам русских войск, отрезав их от центра и разгромив затем по частям. Сражение закончилось с наступлением темноты, полной победой шведской армии. Даже героическое сопротивление Преображенского и Семеновского полков не спасло положения, хотя и произвело на Карла XII сильное впечатление. Поражение, нанесенное русской армии в этом сражении было очень тяжелым: если шведы потеряли 2 тыс. человек, то русских полегло здесь около 7 тыс., кроме того, Карл XII забрал себе всю русскую артиллерию. И все же, восхищенный мужеством русских солдат шведский король отпустил их с поля боя с оружием и знаменами.

Работа с картой и  иллюстрацией стр.172.
Вопрос. Каковы причины поражения России под Нарвой?
· Слабое войско, плохо обученное, плохо вооруженное;
· На     сторону      противника      перешли      офицеры  и главнокомандующий, которые были иностранцами;
· Отступление дворянского ополчения.;
· Растянутая линия позиций русских войск.
Учитель, После победы под Нарвой Карл XII решил, что разгромленная
им русская армия более не сможет продолжить войну, И, оставив для охраны
Нарвы и Дербта часть своих войск под командованием генерала
Шлиппенбаха, он в конце июля 1701 г. ушел с главными силами в Польшу,
поражение под Нарвой обескуражило россиян. Наоборот, оно, по словам Петра. I «леность отогнало и ко трудолюбию и искусству день и ночь принудило.» Русский царь энергично взялся за воссоздание и переустройство своей армии, улучшение системы обучения солдат и офицеров, ввел рекрутский набор. С определенного количества крестьянских и посадских дворов брали в солдаты одного рекрута. Служба была пожизненной. Менее чем за год была восстановлена артиллерия, причем для литья пушек по приказу Петра I использовались церковные колокола. И уже в 1701 г. артиллерия получила 268 пушек, в 1702 еще 140 пушек.
Мало того, в течение целого года после Нарвской «контузии» Петр I обучал новобранцев, вел «малую войну» с отдельными отрядами в Ингерманландии и Лифляндии. А уже в 1702 г. обновленная русская армия появилась под Нотебургом и предприняла генеральное наступление на охранявшие этот район шведские войска генерала Шлиппенбаха. Штурмом взяв эту, считавшуюся неприступной крепость, русские войска, развивая успех в следующем 1703 г. взяли Ниеншанц. а вскоре освободили Ям и Копорье. На месте Яма немедленно была сооружена крепость Ямбург. В устье Невы, недалеко от Ниеншанца, на острове начала строится Петропавловская крепость, положившая начало строительству города Санкт-Петербурга.

Сообщение о строительстве Санкт-Петербурга.
Однако, чтобы «ногою твердой стать у моря», необходимо было иметь здесь город-крепость, торговую гавань и верфи для строительства флота Петр 1 сам выбрал для крепости небольшой островок «Заячий». В основу
проекта города был положен точный математический расчет.
В центре строительной площадки была заложена деревянная церковь во имя апостолов Петра и Павла и крепость стала называться Петропавловской. Возникший рядом город получил название Санкт-Петербург. Об основании Санкт-Петербурга сообщалось в первой русской газете «Ведомости» в октябре 1703 г. За строительством крепости в устье Невы следил Карл XII. Шведский король ярко заметил: «Пусть сосед Петр строит города, которые будут взяты шведами».

Начиная с 1705 г.  работами в Петропавловской крепости руководил приехавший из Дании Доменико Трезини. При нем деревянные стены Петропавловки были заменены кирпичными. Осенью 1704 г. по чертежу царя на противоположном берегу реки, напротив Васильевского острова,начали закладывать новую крепость - Адмиралтейство. Адмиралтейская игла (высокий шпиль, завершавший центральный бастион верфи - крепости) стала еще одним символом Петербурга - морского порта, символом присутствия России на Балтике.

Учитель. В 1704 г. под ударами русской армии пали Нарва и Дерпт.
Шведские войска генерала Шлиппенбаха были окончательно разгромлены,
Россия получила   выход к Балтийскому морю. Санкт-Петербург  стал ее новой
столицей. Несколько попыток шведского флота взять ее успеха не имела, и Петр I даже предложил заключить мир Карлу XII; но шведский король отказался от союза с Россией и выдвинул столь унизительные условия капитуляции, что  русскому царю оставалось дело решать только силой армии.

Сообщение о дальнейших событиях Северной войны. Битва у Лесной.
Понимая, что Карл XII задумает поход на Россию Петр I созвал в декабре 1906 г. военный совет для разработки плана будущих сражений. Решено   было   не   давать   генерального   сражения,   а   измотать   их   в оборонительных боях, создав тем самым выгодные условия для следующих наступлений.

 Пётр I принял срочные меры дня охраны северо ​-западной границы, а защиту Киева и Украины поручил гетману Мазепе, которому безгранично верил. К началу июня 1708 г. шведская армия сосредоточилась у Минска, где Карл XII, уже заручившийся поддержкой Мазепы, изменившего русскому царю, стал поджидать казачьи полки, обещанные гетманом. Однако Мазепа задерживался и Карл XII двинулся дальше. Он не дождался 16 тысячного отряда, который под командованием генерала Левенгаупта шел на соединение с основными силами. В начале августа Карл выступил из Могилева в направлении Смоленска. Но тут-русская армия, выполняя замысел Петра и начала, медленно отступая, постоянно тревожить шведов внезапными нападениями и стычками. Так, у села Доброе, а затем у деревни Раевка, русские отряды наголову разбили передовые отряды шведов. С основными силами русской армии столкнулся и отряд Левенгаупта, вышедший в район Могилева лишь в конце сентября. Здесь, у деревни Лесной, 29 сентября 1708 г. произошло сражение, в котором шведы потеряли 8,5 тыс. человек, всю артиллерию и обоз. Потери же русских составили 1100 человек убитыми и около 3 тыс. ранеными. Это была первая крупная победа русских над численно превосходящим регулярным войском противника. В середине ноября 1708 г. шведы вышли к предместьям Полтавы и расположились на зимние квартиры.

Учитель. Карл XII хотел дать генеральное сражение. Но до этого он хотел взять Полтаву. «И грянул бой. Полтавский бой».

(схема с. 180 ,с.181 иллюстрация учебника)
Сообщение о Полтавской битве.
25 апреля 1709 шведы подступили к стенам Полтавы. Началась осада города. Несколько раз штурмовали  шведы непокорную Полтаву.  В эти
тяжелые для полтавчан месяцы ,главные силы русских войск энергично готовились к генеральному сражению, В июне Пётр I прибыл в свою армию, расположившуюся на левом берегу реки Ворсклы, напротив Полтавы. За рекой виднелись укрепления шведов. Но Петр I повел свои войска вверх по реке и переправился через нее и зашел в тыл шведской армии. Петр I решил здесь дать решающее сражение. Были созданы 6 редутов (земляные четырехугольные укрепления). Наступило 27 июня 1709 г. С восходом солнца шведы пошли в наступление. В результате боя 6 батальонов с 10 эскадронами шведской конницы под командованием генералов Росса и Шлиппенбаха оказались отрезанными от основных сил противника и разбиты. Шлиппенбах попал в плен.
Петр I выстроил главные силы в две линии, пехоту прикрывала с обоих флангов конница, артиллерия осталась на прежнем месте.
Карл XII успел перестроить свои войска, удлинив фронт. Истекали последние минуты перед схваткой. 

Петр 1 обратился к своим войскам. Стр. 180 - зачитать. Русская армия
была готова к испытаниям. В девятом часу утра противник перешел в
наступление. Русские войска открыли огонь, но это не остановило шведов.
Завязалась рукопашная схватка. Русские стояли насмерть, и все же под
упрямым напором шведов первая линия пехоты была прорвана почти в центре. Тогда Петр I сам повел в бой батальон второй линии Новгородского
полка и стремительным ударом смял шведов, закрыв образовавшуюся брешь.
В то же время, конные полки, сосредоточённые на левом фланге, ударили в тыл увлечённым боем шведам. Противник дрогнул, начал отступать и вскоре обратился в беспорядочное бегство. К одиннадцати часам Полтавская баталия была окончена. Остатки шведских войск бежали к Днепру. Однако у деревни Переволочка их настигла конница и заставила сдаться.
В плен было захвачено около 15 тыс. шведов во главе с генералом
Левенгауптом, Только королю Карлу XII с Мазепой в сопровождении тысячи солдат удалось уйти через Днепр. Это был полный разгром шведской армии. Она потеряла около 9 тыс. солдат и офицеров. Русская армия потеряла в сражении убитыми 1345 воинов и более 3 тысячи ранеными
Могущество Швеции было подорвано.
Учитель. После победы под Полтавой международное положение России упрочилось. Однако в войну вступила Турция, куда бежал Карл XII. Боясь усиления России в 1710 г. Турция объявила России войну. Военные действия начались в 1711 г.
        Сообщение о Прутском походе.
Огромная  турецкая армия около 190 тыс. человек окружила русские
войска на р. Прут. И лишь уступки Азова, этот конфликт был улажен. Однако эта неудача не изменила соотношение сил на международной арене.
Одержав победы на суше, необходимы были победы и на море.\

Сообщение  о морских сражениях.
Завершив дела на Украине, Петр I возобновил наступление в Прибалтике. Еще в 1710 г. шведы были изгнаны из Карелии, Лифляндии, Эстляндии. Русские войска овладели Ригой, Равелем, Выборгом. В конце концов, почти вся Финляндия была освобождена от шведов. Но для полной победы нужно было обезвредить шведский флот. И Россия начала ускоренное строительство кораблей. Строительство велось в Санкт-Петербурге в Лодейном поле (на реке Свирь). Строили многопушечные линейные корабли, фрегаты, легкие галеры. Суда покупали в Англии и Голландии. И вот, 27 июля 1714 г. у мыса Гангут произошло крупное морское сражение. Шведская эскадра состояла из 15 линейных кораблей и 14 меньших судов. Русский галерный флот из 99 судов под командованием Ф. М. Апраксина и. Петра I. Шведский флот возглавил адмирал Эрншильд на флагманском корабле «Элефант».
Схема и иллюстрация  с.182-183  учебника.
Петр I разработал план, по которому шведы разделили свой флот и
русские решили разбить их по отдельности. Штиль на море сковал действия
крупных судов шведов. Приблизившись, взяли шведские суда на абордаж
(рукопашный бой при сближении кораблей). Шведский флот был
разгромлен. Победа русского флота открывала России путь в Балтийское море. Петр I назвал эту победу
«второй Полтавой».

Превращение России в морскую державу вызывало тревогу на западе. В 1720 г. Англия открыто выступила против России, послав эскадру на помощь шведам в Балтийское море. Но отряд русских кораблей под командой генерала М. М. Голицына в июле 1720 г. у острова Гренгам нанес поражение шведскому флоту. Русский флот стал сильнейшим на Балтике. Это способствовало и тому, что Швеция пошла на мирные переговоры.
Учитель. Цели, которые поставила Россия в этой войне, были достигнуты.
Петр I решил вступить в мирные переговоры с Карлом XII, однако они были прерваны гибелью Карла XII. Сменившею его на престоле королева Ульрика Элеонора в ноябре 1719 г. при посредничестве Франции, заключила мир с Данией, Пруссией, Саксонией. Теперь необходимо было заключение мира с Россией.
Сообщение об итогах войны и заключении мира.
В итоге 30 августа 1721 г. в Ништадте наконец был подписан российско-шведский мирный договор, по которому Лифляндия, Ингерманландия, часть Карелин с городами Выборгом и Кексгольмом и все острова Финского и Рижскою заливов отошли к России, а Швеция получила обратно большую часть Финляндии. Швеция получила право ежемесячно беспошлинно закупать и вывозить из России хлеб на сумму 50 тысяч рублей.
Учитель. Так завершилась Северная война.
А теперь для закрепления пройденного материала ответим на вопросы.
III. Заключительная беседа;
1. В чем заключалась историческая необходимость выхода России к Балтийскому морю?
 2.  В чем причины неудач России в начале войны?
3. Какие     мероприятия     были     проведены     для     укрепления боеспособности русской армии и флота?
4. Почему были одержаны победы на море?
5. Чем закончилась Северная война?
6. Достигла ли Россия поставленной цели?
IV. Оценки за урок
Д/З. п.п. 17-18 , дополнительный материал о Петре I.
V. Закрепление  

Эпиграф: «Россия превратилась в главенствующую морскую державу на Балтийском море» (К. Маркс)

Вопрос. Прав ли К. Маркс?  Когда Россия стала таковой?
Закрепление по датам: каким событиям Северной войны соответствуют эти даты
1700
1709
1702 1714
1703 1720 1708
1721
