Отчет о работе профильного лагеря
 дневного пребывания «Веснушки»
 МКОУ СОШ №5 с. Казгулак

1 поток,  с  1 июня по 22 июня 2013 года.
Воспитательная и образовательная работа в пришкольном лагере «Веснушки» в 1м потоке была направлена на развитие экологического воспитания школьников. В нем отдохнули «28 Веснушек»   1-7 классов. К открытию лагеря были подготовлены игровые комнаты, спортивный зал,  игровые площадки и отрядные места, столовая. В лагере было сформировано 2 отряда по 14 человек в каждом. При комплектовании смены лагеря первоочередным правом пользовались обучающиеся из категории малообеспеченных,  многодетных семей, семей «группы риска».
Для оздоровления отдыхающих в режиме летнего лагеря было предусмотрено двухразовое питание, оздоровительные мероприятия, воспитательно-развивающая программа и обязательное выполнение режима дня.

В первые  дни пребывания в лагере, была определена общая форма работы: обучение в «экологической академии»   21 день.

 В первый  день   дети подробнее познакомились с территорией  лагеря, познакомились с символами «нашего экологического государства»,  с воспитателями, помощниками воспитателей  (вожатыми), с  начальником потока,  изучили правила пожарной безопасности, правила поведения на воде, в лагере, с режимом дня, провели  тренировочную эвакуацию. В течение 21 дня изучали экологические проблемы нашей планеты и, искали и предлагали пути решения этих проблем. 
Медсестра  рассказала нам, как вести себя и оказать помощь друг другу в опасных ситуациях, при укусах клещей.  Всё фиксировали  в  журнале по технике безопасности. 

Итак, два  отряда «Одуванчики» и «Мухоморчики», выбрав на  академическом  совете (общем собрании лагеря) капитанов,  их советников, придумав девиз, эмблемы, речёвку, флаг, и гимн  (песню),  отправились в путешествие.
 Праздник открытия 1 лагерной смены совпал с международным днем защиты  детей. Мероприятие  «Радуга – планета детства»  проводился на большой сцене ДК.  Весёлый праздник  закончился сладким сюрпризом, предоставленный главой администрации села Казгулак Медведевым Ю.И..  В этот  же день, 1 июня 2013 с 11 до 12 часов, члены отряда ЮИД  участвовали в районной акции «Безопасные дороги – детям!». Для участия в акции были подготовлены листовки, памятки и плакаты  с обращениями к водителям и пешеходам, с целью привлечения внимания различных категорий участников дорожного движения к проблеме обеспечения БДД. 
В международный год и день  охраны окружающей  среды «одуванчики» и «мухоморчики» познали магические силы природы, правила поведения в природе и провели подготовку к  прогулке по экологической тропе. Когда ребята подошли к пруду, они увидели несколько серых цаплей. Поговорили о повадках этих птиц – для цапли нужна тишина (сделали вывод дети). Здесь же  обсудили глобальные мировые проблемы всех вод на Земле и местного пруда в частности. Образование  оврагов - был  одним  из вопросов нашей прогулки. Уставшие, мы вернулись в лагерь   и  отобедали в столовой. С большим удовольствием маленькие члены экологической академии поучаствовали в викторинах экологического праздника «Экодром». Библиотекарем  Ульяновской Н.В. была проведена игра «Войди в природу другом».  В ходе игры ребята познакомились с «Красной книгой» с её содержанием, участники игры узнали, зачем и когда она появилась. Узнали, какие растения и животные занесены в «Красную книгу» Ставропольского края.
В День рождения А.С.Пушкина  мы в доме Искусств (ДК) провели игровую программу  «В гости к Пушкину». Оказалось, что обе команды умело  путешествовали по «Лукоморью» (по сказкам Пушкина) и   хорошо  знают сказки и произведения Пушкина. Здесь неоднократно проводились дискотеки.  
В игровой комнате «одуванчики» и «мухоморчики» исполняли песни под караоке, танцевали. Выучили песню «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались».  Чтобы  учеба в «экологической академии» не была однообразной наши массовики затейники  провели традиционный праздник  «День летних именинников». 
Ко Дню России /12июня/ в нашей академии также прошло торжественное мероприятие. Чергинцовой Н.П. проведена беседа, посвящённая государственной символике РФ с элементами игры, рассмотрели символику (герб, флаг, гимн России), закрепили на практике свои знания и умения: собирали пазл – герб и самостоятельно изготовили флаг России, исполнили гимн России.
В течение обучения в академии был проведён конкурс юных художников под девизом «Сохраним нашу Землю – зелёной, красивой, молодой!» Продолжая изучать экологическую науку, мы изучили  животный  и растительный мир Ставропольского края, Туркменского района,  учились беречь его. 
В гостях у «Веснушек» побывала многодетная семья Литвиновых.   Семейный праздник был посвящен Году семьи в Ставропольском крае. Глава семейства - Вячеслав Васильевич, мама - Марина Ивановна, бабушка – Надежда Алексеевна – рассказали о своих профессиях, увлечениях. Дети- Вячеслав,  Лада и маленький Илья  познакомили ребят со своими домашними питомцами. Лада ухаживает за золотой рыбкой. Вместе выращивают морскую свинку. Вячеслав также рассказал и показал фотографии кроликов – гигантов, которых выращивает самостоятельно.  С бабушкой ребята поиграли в игру  «Отгадай на ощупь», спели песню «Маленькая страна - это моя семья». В конце праздника была исполнена уже традиционная песня «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались…» и Вячеслав Васильевич угостил всех детей мороженным. 

   22 июня в День памяти и скорби совместно с работниками ДК  и администрации села прошел митинг «Помните! Через года, через века помните!». Ребята  почтили память жителей села и всей  России,  погибших и подаривших мир планете. Перед ребятами выступил  глава администрации села Казгулак. Отряды маленьких экологов   возложили живые цветы на Мемориал Вечной Славы.

Также была проведена интереснейшая  экскурсия по залу боевой славы сельского музея -  «Давным – давно была война» Савиной Г.Б.. дети прочли стихи, зажгли свечи, почтили память погибших  минутой молчания.
«Будущие экологи» совершили интересную и познавательную экскурсию на сельскую почту, где начальник почтового отделения,  Литвинова Надежда Алексеевна, познакомила ребят с людьми, работающими на почте: с сортировщицей, почтальоном, оператором по приему бандеролей и посылок, а также обратила внимание детей на то, как продают бумагу, конверты, открытки, марки, журналы,  принимают посылки. Показала как упаковывают современные посылки. Такие экскурсии способствуют социальному развитию детей, так как они осваивают правила поведения в общественных местах.
Два раза в неделю к экологам   приходил психолог. Проводил с участниками академии занятия, психологические тренинги.  Рассказывал о психическом здоровье, как составной  части здоровья,  об эмоциях и давал советы,  как  помириться после ссоры, как вести здоровый образ жизни. Проводил различные психологические игры. Проводились уроки толерантности.

В течение смены, в рамках программы клуба «Чемпион»,  физруком Шкабурдой Н.И. и педагогами Захарченко Н.В., Кравцовой С.В. в летнем пришкольном лагере активно проводились мероприятия по пропаганде здорового образа жизни, беседы по личной гигиене, значению физической культуры и закаливанию, правильном питании, режиме дня, осторожному обращению с грибами и ягодами,  беседы по профилактике травматизма и солнечного ожога. 

Проведение бесед, экскурсий, праздников по данным темам способствовали повышению интереса детей к собственному здоровью. Ежедневно в лагере проводились мероприятия по оздоровлению детей: утренняя зарядка на свежем воздухе, 2 раза в неделю спортивные мероприятия, прогулки, воздушные ванны. 

Среди отобранных здоровяков, была собрана команда спортсменов «Скороходы». Под девизом «В эстафете каждый год «Скороход» идет вперёд, все препятствия в пути смело можем мы пройти» команда из 10 «веснушек» выступала на Спартакиаде пришкольных лагерей Туркменского района, в селе Летняя Ставка. Не заняв ни одного призового места, веснушки поняли, как важно вести здоровый образ жизни, регулярно заниматься спортом, и сохранить планету Земля!
Команда приняла участие с большим удовольствием. В конце обучения в нашей академии юные экологи сделали вывод, что экологическая обстановка на Земле влияет и на здоровье людей, а также на спортивные результаты.  
На протяжении всей лагерной смены каждый отряд во время своего дежурства принимал участие в уборке территории. В конце смены прошла операция «Муравьишка». Дети лагеря приняли активное участие в акции «Охота на пластик». 
Уставая, «веснушки» отдыхали в игровой комнате, просматривая мультфильмы, «Ералаш»,  видеоклипы. Играли в настольные игры  «Лото», «Домино», «Футбол»,  собирали картинки из мозаики и  пазлы. Вожатые Лысенко Алина и Токарева Яна подготовили и провели конкурс «В мире причесок». 
  
Библиотекарем Ульяновской Н.В.  проводились интереснейшие посиделки: «Калейдоскоп газет и журналов» - библиографический обзор, «С любовью к природе!» - КВН, «Учимся выбирать книгу» - библиотечный урок, «Птицы наши друзья» - турнир знатоков, чтение книг – «Минутки чтения», «Читаем вместе»,  «Путешествие на поезде здоровье»,  «Твои первые книги по экологии».

Обучаясь в «Экологической академии», «веснушки» учились бережно относиться к природе, охранять и приумножать её богатства. Учились жить в этом сложном, современном мире. И поняли, что наша Земля очень большая, и каждый день  на планете рождаются    экологические  проблемы, которые решить не очень просто. На Земле ещё много неизведанного, но и много уже исправленного человеком, что пагубно влияет на здоровье человека и всей планеты в целом. 

 И в конце нашего путешествия по планете Земля наши «академики» (воспитатели) посветили  всех веснушек в  «юные экологи» и вручили каждому «Диплом юного эколога»,  ведь на «Земле жить -  здорово!».
Начальник 1 потока                            Захарченко Т.В. 

