Единого для всех рецепта нет, да и быть не может: с одним нужно больше говорить, другого больше слушать, с третьим бегать и прыгать, а четвертого учить "по минуточкам" сидеть и внимательно работать. Одно ясно - готовить ребенка к школе нужно; и все, чему вы научите ребенка сейчас, а главное - чему он научится сам, поможет ему быть успешным в школе.  
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10 секретов для родителей школьника


Секрет № 1

Напомнить ребенку, что домашние      задания нужны для отработки того, что в классе объяснял учитель, иначе в долговременную память знания не переходят.
Секрет № 2

Навык выполнения домашней работы без помощи и поддержки взрослого практически не формируется, таковы законы усвоения.
         Секрет № 3

Если родители ежедневно не контролируют выполнение домашнего задания, то ребенок может его не делать и даже не записывать.
Секрет № 5

Если Ваш ребенок по какой-либо причине пропустил одно или несколько занятий, обязательно узнайте домашнее задание, чтобы Ваш ребенок не чувствовал себя некомфортно на следующем уроке.
Родительская заботливость, внимание и контроль, безусловно, необходимы школьнику, но действовать надо разумно, осторожно, не назойливо, не давая ребёнку повода переложить свои обязанности на чужие плечи.
Секрет № 6

Показывать пример организованности и собранности самих родителей.
Секрет № 7

Принять, что двойки и тройки в процессе учебы неизбежны, поэтому важно не ругать ребенка, а наоборот - помочь разобраться в причинах.
Секрет № 8

Важно воспринимать отметки как показатели учебной температуры: двойка –это сигнал к тому, что знания «приболели» и им нужно лечение, а не нравоучение.
Секрет № 9

Не думать, что если мама и папа хорошо учились в школе, то у них обязательно будет ребенок отличник или ударник – мы все разные!

Родителям необходимо помнить, что в учении важна не столько отметка, сколько реальные знания и умения ученика, его трудолюбие, ответственность, потребность в получении новых знаний. К тому же следует учитывать, что успешность ребенка в учении определяется множеством факторов. Не последнюю роль среди них играет вера родителей в возможности своего ребенка, а также их способность оказать ему реальную помощь в учебе.

Секрет № 10

Если ругать ребенка за двойки, то у него может появиться школьная тревожность, которая сильно влияет на его успешность . Даже самый умный ребенок может получить низкую отметку, если он боится, т.к страх сильно блокирует познавательную деятельность

