Внеклассное мероприятие
На земле, в небесах и на море.

День защитника Отечества

Цель: физическое развитие детей, формирование коллектива класса.

Задачи:
· формировать всесторонне развитую, целостную личность;

· развивать эстетическое восприятие действительности;

· воспитывать творческие способности детей, нравственную чистоту и эстетическое отношение к жизни и сценическому искусству.

Оборудование:  круги плотного картона, рогатки, водяной пистолет, стрелки – дартс, бумага, бинт, скатерть, швабры, воздушные шарики, конфеты, музыка на военную тематику.
Ход праздника.

Вед. Главные герои Дня защитника Отечества – люди военные. Но по традиции этот день считается и Днем настоящих мужчин – смелых и сильных, умных и честных, ловких и мужественных, отважных и благородных.

Вед. Две даты никогда не изгладятся из памяти нашего народа: 22 июня 1941 года – день начала Великой Отечественной войны и 9 мая 1945 года – День Победы.

Вед. В праздник Победы мы вспоминаем о героях, мужественно защищавших каждую пядь родной земли. День победы для нас – и День памяти обо всех, кому не суждено было вернуться.
Вед. 1418 дней длилась война… . В жестоких боях солдаты и генералы, медсестры и партизаны в тылу врага, рабочие на военных заводах и весь народ приближали главное – Победу. А победа означала время мира и труда!

Чтобы в нашей Отчизне всегда царили мир и покой, мы должны быть готовы к ее защите!

Вед. Могут ли присутствующие в этом зале школьники стать защитниками Отечества? Ответ на этот вопрос даст военная игра « Защитники Отечества».

Задания для конкурса.

1. « С кочки на кочку».
- Для победы очень важно нападение с неожиданной стороны! Чтобы обмануть противника, мы движемся по болоту! Чтобы не угодить в трясину, нужно перепрыгивать с кочки на кочку! (Кочками могут быть круги плотного картона или коробки из под конфет, выложенные по полу на расстоянии метра один от другого). Не попал на кочку, оступился? Выбываем.
2. « Снайперы»
- А теперь – конкурс снайперов! Участники поражают цель из разных видов оружия: из рогатки, из водяного пистолета, стрелкой – дартс. 

3. « Артиллеристы»
- Очень часто исход боя зависит от меткости артиллеристов, На нашем празднике без них не обойтись!

- У пушки неожиданно кончились снаряды. Нужно сделать их самим: лист газеты нужно одной рукой (другой ни в коем случае не помогать) смять в шар – это и будет снаряд.
- А теперь – артподготовка! Наши артиллеристы своими собственными снарядами должны попасть в цель. Бросаем бумажные шары в корзину для бумаг. За каждое попадание – очко.

Музыкальная пауза.
4. « Сестры милосердия»
- Жизнь человека на войне – всегда в опасности! И рядом с солдатами постоянно рядом те, КТО ОТДАЕТ ВСЕ, ЧТОБЫ СПАСТИ ЭТУ ЖИЗНЬ: МЕДСЕСТРЫ И ВРАЧИ. Поэтому на празднике защитников Отечества никак нельзя обойтись без конкурса сестер милосердия.
- Необходимо транспортировать «раненого» в медицинский пункт на «плащ – палатке».

- Нужно  забинтовать раненому голову.

5. « Один на один»
- Выходите, русские богатыри, добрые молодцы! Покажите-ка вашу силушку во честном поединке один на один! Объявляем соревнования по армрестлингу! Слово-то заграничное, а забава наша, БОГАТЫРСКАЯ. (сила рук).

6. «Ползком – безопасней»
-Любо- дорого скакать на лихих конях! Но иногда для безопасности приходится и ползком ползти, чтобы противник тебя не заметил и не подстрелил.
Нужно проползти дистанцию под натянутыми веревками( ножками стульев).Это соревнование – на скорость и умение передвигаться именно ползком.

Музыкальная пауза.
7. «Атака»
- Ну, а теперь пора в атаку! Проводим конкурс. На конях – швабрах должны доскакать до воздушных шариков и проколоть их. А потом так же лихо и быстро вернуться назад.
8. « Точный расчет»

- Но не только физически нужно быть подготовленными российским солдатам, но и умными, хитрыми и сообразительными. Среди мальчиков объявляется конкурс « Точный расчет». Какое число получится, если к количеству богатырей, которых Черномор выводит из моря, прибавить количество братьев, у которых жила Спящая принцесса, вычесть количество веселых поросят из сказки и прибавить количество братьев Иванушки – дурака ( 39). 
9. «Главное – терпение»
- Трудно рыть окопы, нелегко идти в атаку, но всего трудней бывает – выжидать, когда так хочется действовать! Проводим конкурс «Главное – терпение»: по моей команде считайте про себя, а когда решите, что прошло две минуты, скажите «Готов!».А я буду следить за временем по секундомеру.

10. «Кто – шпион?»

-Наши разведчики – это разведчики. Разведчики противника –это шпионы. Чтобы определить шпиона среди обычных людей, нужно быть очень наблюдательным!

Девочки встают в круг. Мальчик – разведчик удаляется на пару минут.
У одной из девочек конфета. Она разворачивает ее и кладет в рот. Когда разведчик возвращается, девочки в кругу говорят: «Кто шпион? Кто шпион?».

Задача: догадаться, у кого во рту конфета.

11. Выполнение строевых команд.
-Выходят пять человек и выполняют команды командира. 
1. На месте шагом марш.

2.Кругом.

3. Повороты налево, направо.

4. Вперед шагом марш.
Вед. Сегодня наши мальчики показали пример дружбы и взаимовыручки. Верится, что в трудную минуту вы не подведете!

Музыкальная пауза.

Поздравление мальчиков.

Чаепитие.

Литература

1. Учебно –методическое издание Мозаика детского отдыха.Праздник – ожидаемое чудо! М: «Вако», 2006

2. Хаткина Н.В. Зовет звонок на праздник.Лучшие сценарии для школьников.М., 2005
