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Введение

Стремление к прекрасному естественно для человека, а создание своими руками красивых вещей – одна из его духовных потребностей. 
Натуральная кожа – уникальный продукт природы. Недаром человечество по достоинству оценило такие качества этого древнего материала, как прочность, пластичность, долговечность. Натуральная кожа - универсальный природный материал. Кожаная одежда и обувь всегда были в моде и остаются вне конкуренции в сравнении с синтетическими материалами. 

 
Из натуральной кожи можно сделать много интересных и полезных вещей, которые послужат украшением квартиры, офиса, рабочего стола ,напомнят об отпуске, поднимут настроение. Это картины, шкатулки, заколки и завязки для штор, декоративно оформленные баночки и бутылочки, наборы для письменных и косметических принадлежностей. Любой может овладеть искусством изготовления из кожи различных изделий. Стоит немного потренироваться, и вы станете настоящим мастером.                           

          Работа с кожей особенно интересна детям. Обработка этого нового для них  материала приучает быть более ответственными. Ведь им доверяют работать со свечёй, шилом, спичками, булавками, пинцетом. Фантазируя и старательно вырезая детали, дети даже не подозревают, какую огромную пользу приносит им этот труд. А дело вот в чём. Когда ребенок режет кожу, он прилагает намного больше усилий, чем при работе с бумагой или тканью, а это не только развивает мышцы, но и очень хорошо массирует активные точки пальцев рук, благодаря чему улучшается работа всех органов ребёнка, его самочувствие, психическое состояние. К тому же кожа – это натуральный материал, который несёт в себе массу положительной энергии.
      Выполнение оригинальных украшений из кожи приобщает детей к миру красоты, вовлекает в соответствующую их интересам творческую среду, развивает общий творческий потенциал. Дети – мастера придумывать новые выразительные средства.  Они оформляют украшения из кожи деталями из ткани, меха, бисера, находя порой совершенно неожиданные сочетания материалов. Из кожи можно изготовить любое украшение – нужно лишь желание, умение и терпение. Эта увлекательная работа развивает у учащихся творческую фантазию, закрепляет и совершенствует полученные на занятиях умения.
Выбор и подготовка материала.

    
Первый шаг в изготовлении изделий – выбор кожи. Можно подбирать различные виды кожи. Материал для изделий необходимо тща​тельно выбирать. Для мешочков, мягких поясков на под​кладке, кошельков, футляров для письмен​ных принадлежностей, торбочек лучше подбирать кожгалантерейную, одежную, перчаточную или подкладочную кожу. Тол​щина этих кож менее 1 мм, они мягко дра​пируются, пластичны, как ткань. Эти кожи вырабатываются главным образом из сви​ной, козьей или телячьей шкур.

Для сумок, торб, кожаных сандалий, книжных переплетов, футляров для пись​менных принадлежностей, поясов и дру​гих предметов, которые после обработки должны держать форму, больше подойдет яловка, имеющая толщину 2—3 мм.
Для осенней и зимней обуви, кошельков, мягких ботинок, боковых частей сумок мо​жете использовать обувные кожи, которые по толщине и своим свойствам находятся между двумя упомянутыми видами.
  
 В некоторых магазинах продаются кожаные отходы, и необходимые кусочки можно купить довольно дешево, а также можно использовать старые кожаные вещи. 
Обновление старой кожи.

 
Для начала распорите старую кожаную вещь и вырежьте годные для работы куски. Загрязненные кусочки постирайте в теплом пенном растворе из детского мыла. Прополощите несколько раз (последний в воде с добавлением уксуса и соли - на 1л теплой воды 1 стакан 90% уксуса и 50г соли). Высушите при комнатной температуре. Для восстановления эластичности протрите кожу кремом или глицерином.

 
Сильно загрязненные места во время стирки потрите щеткой или губкой. Можно заранее протереть их тампоном, смоченным  нашатырным спиртом, а потом уж постирать.

 
Замшу стирают в теплой воде с мылом. После просушивания ворс поднимают наждачной бумагой или резиновой щеткой.

 
Цвет кожи можно восстановить, смазав её лицевую сторону – мерею –кремом   или глицерином.

Как покрасить  кожу.
Восстановить цвет кожи после мытья поможет глицерин: смажьте им лицевую сторону. Царапины на коже подкрасьте анилиновым кремом для обуви.  Фломастерами хорошо подкрашивать срез кожи. Для декоративных маленьких изделий, где на коже не будет сильных изгибов, используйте масляные краски или покройте кожу лаком для ногтей.
          В качестве красителя для кожи можно использовать чернила дл авторучек в  холодном растворе черни подержите предварительно замоченную кожу в течении 1 часа, затем невыжимая, сполосните. Слегка просохшую кожу промажьте жирным кремом или глицерином.
 
Для тонированной светлой кожи подходит морилка или марганцовка. Морилка бывает различных цветов, имитирующих определённые породы древесины, а марганцовка дает оттенок от зеленовато-коричневого  до тёмно-коричневого. При окраске быстро нанесите краситель, чтобы избежать образования потеков и полос. Для получения более темного тона повторите окраску после высыхания кожи. 

Можно использовать шариковых ручек. Разрежьте стержни на куски по 1см длиной, насыпьте в стеклянную банку и заправьте растворителем для нитрокрасок. В течении двух дней периодически встряхивайте раствор. Полученная краска наносится с помощью тампона из марли.

 
Можно проводить мрамирование  отжатым тампоном с краской. Поверхность складок скомканном в сыром  виде и затем высушенной кожи натирают тампоном, постепенно распрямляя её. При этом можно использовать по очереди красители разных цветов. Затем кожу с изнаночной стороны снова смачивают, полностью выпрямляют и сушат. Эффекта мрамирования можно достичь, если использовать для окраски кожи обыкновенную копирку. Для этого нужно смять копирку, затем, расправив, положить на кожу и погладить утюгом. После этого кожу нужно намазать жирным кремом или глицерином.
Кожу можно гладить.

    
Чтобы кожа стала гладкой, её мочат, растягивают на листе фанеры или доске бахтармой вниз, прибивают  по краям маленькими гвоздиками и дают высохнуть. Чтобы кожа стала пластичной, гладкую лицевую сторону смазывают любым кремом. Небольшие кусочки кожи высушивают под прессом.

Кожу можно утюжить негорячим утюгом без пара через сухую х/б ткань. Однако  предварительно лучше попробовать подобную операцию  на ненужном лоскутке.
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 Влажную кожу распяльте на листе толстой фанеры или на широкой доске бахтармой вверх («бахтармой» называется изнаночная сторона кожи, имеющая рыхлую, ворсистую структуру)
По краям куска кожи неглубоко, с небольшим наклоном вбейте маленькие гвоздики. Дайте коже высохнуть. Затем смажьте детским кремом или касторовым маслом её лицевую сторону. Кожа от этого станет более эластичной.

Инструменты  и материалы  для работы с кожей.

При работе с кожей вам понадобятся набор определённых инструментов и приспособлений:
1.Нож со скошенным острием 
2.Шерфовальный нож
3.Канцелярский нож
4.Ножницы обычные или портновские

5.Шило

6.Металлическая линейка

7.Пробойники

8.Копировальный ролик

9.Плоскогубцы или кусачки

10.Пинцет

11..Вязальная спица

12.Иглы для кожи

13.Клей ПВА  и «Момент» 
14.Металлический наперсток

15.Циркуль

16.Булька

17.Резцы

18.Пластина резиновая мягкая
19.Спички и свече с подсвечником
20.Отходы натуральной кожи, мех
21.Бусы, камни, бисер, булавки
Культура труда.
· Работа с кожей очень трудоемкая. Она требует особой аккуратности и тщательности. 
· Стол должен быть хорошо освещён. 
· Инструменты, приспособления и материалы нужно разложить в строгом порядке, заранее проверив заточку и исправность ножей. 
· Необходимо заранее приготовить коробку для мусора, тряпочку для рук, надеть фартук.
· При освоении нового метода работы с кожей необходимо потренироваться на ненужном кусочке кожи.

· При работе со свечой не должно быть посторонних вещей. Свеча должна находиться на металлической подставке.
· При работе с кожей необходимо беречь инструменты и помнить правила техники безопасности.
· При термической обработке кожи работайте в хорошо проветриваемом помещении. 
· После окончания работы нужно убрать всё на место.
· Всегда работайте с хорошим настроением, и ваши работы будут приносить радость не только вам, но и вашим друзьям.
Правила техники безопасности. 
· Ножи обязательно должны находиться в специальных чехлах, внутри которых проложен слой поролона.
· Ножом можно работать только в направлении от себя.
· При шерфовании кожи нож направляют от середины детали к краю.

· Раскраивать кожу ножом можно по металлической линейке, но измерения лучше выполнять с помощью деревянной.
· Кольца ножниц нужно обмотать тканью или полоской кожи.

· При ручном шитье не обойтись без металлического наперстка.

· Чтобы инструменты и пробойники не тупились и не повреждались при хранении, их следует держать в специальных коробках или защищать чехлами.
· Все режущие инструменты для работы с кожей должны быть хорошо заточены.

Приёмы работы с кожей.
Способы соединения и крепления кожи.

1.Склеивание

Склеивание рекомендуется использовать при изготовлении предметов из мягкой кожи. Если кожа подвергается сильному растяжению, то слабые места укрепляют, подклеивая кожаную полоску необходимого размера.

 
Детали кожи, необходимые для склеивания, необходимо сначала очистить, обработав их поверхность наждачной бумагой или истончить их края шерфованием. Жирная кожа пред склеиванием обезжиривается бензином.
         Поверхность кожи промазывают клеем и дают ей подсохнуть 20-30 минут.

 Сложенные вместе детали проклеивают и ещё раз просушивают.  После этого нужно слегка постучать по месту склеивания деревянным молотком и оставить детали под прессом.

 Склеивание кожи – очень  ответственная операция, требующая особой аккуратности.

2.Оплетка

Оплетка - самый распространенный прием соединения деталей из кожи.

 Для оплетки используют шнуры и полоски из натуральной или искусственной кожи без подложки, шёлковые нитки, тесьма, сутаж.

Кожаные полоски, необходимые для оплетки и плетения, можно вырезать из небольшого лоскута кожи, нарезая их по спирали. Чтобы выпрямить полученные при нарезке кожаные полоски, следует намочить их в теплой воде и туго намотать на бутылку.

3.Сшивание

Сшивать кожу можно на швейной машине или вручную.

Машинный способ. Если сшиваемая кожа толстая, края нужно предварительно отшерфовать специально заточенным сапожным ножом.

Процесс шитья кожи отличается от шитья ткани, что обусловлено особенностями материала. Кожа эластична, в процессе носки растягивается, поэтому швейная машина должна быть настроена на максимальную длину стежка. Нитки нужно использовать только крепкие. Очень важно чтобы нить была заправлена в челнок. Для облегчения продвижения кожи при шитье на швейной машине положите на игольную пластину тонкую бумагу или газету и строчите только по прямой. По окончании шитья удалите бумагу – строчка  будет иметь длинные, ровные стежки.

 
Толстую кожу шить тяжело, поэтому желательно отшерфовать края. При прошивании нескольких деталей наиболее толстые места нужно простучать молотком. Для предварительного скрепления деталей пользуются резиновым клеем.   

Ручной способ. Удобнее пользоваться иглой с затупленным концом, втыкая её в заранее намеченные и проколотые шилом отверстия. Чтобы изготовить такую иглу, нужно осторожно обломить кончик иглы и обработать её на точильном бруске. При ручном шитье необходим наперсток. Отверстия в коже прокалывают шилом или пробойником. При шитье используют специальные ограниченно швейные иглы с острием трехгранного сечения.

Способы декоративной обработки кожи.

  Драпировка кожи (жмурка).
 
Для драпировки используется тонкая мягкая перчаточная кожа или кожа, отшерфованная на мраморной доске. В этой технике можно драпировать объемные фигуры и создавать рельефные поверхности.

 
Для изготовления больших драпированных поверхностей можно использовать кусочки кожи, предварительно подобранные по фактуре, качеству, толщине и сшитые между собой.  Сшитые лоскуты следует промять, швы простучать молоткам. При сшивании лоскутов обратите внимание на то, чтобы все швы были снизу. 
          «Жмурка» украсит любое изделие. Складки можете «сожмурить» как по рисунку, так и произвольно. Руками сверните деталь в складочки и придайте нужную форму. Разверните деталь, смажьте с изнанки клеем, сверните по намеченному рисунку. Можно для удобства использовать пинцет, чтобы сделать мелкие складочки. Эту операцию проводят на оргстекле или керамической плитке. После высыхания драпированные детали приклейте на подготовленную основу.
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Термическая обработка кожи.
Прожаривание.(обработка кожи на электроплите) Кожа имеет свойство скручиваться при высокой температуре. Этого эффекта можно добиться, если положить кожу изнаночной стороной на горячую конфорку электрической плиты. Через некоторое время на коже вздуется кружок. Такие выпуклые кружки можно красить, покрывать лаком и использовать для изготовления пуговиц и другого декора.
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Обработка кожи на свечке. Если вы хотите сделать из кожи листики и цветочки, вы можете обработать кусочки кожи в пламени свечки. Ножом сделайте с лицевой стороны кожи неглубокие надрезы. Они напоминают прожилки натуральных листьев. Сложите листочек пополам, изнанка к изнанке. Зажмите пинцетом и обработайте лицевую сторону среза над зажжённой свечёй быстрым движением. Обработайте на свече края листа, подержев над огнём изнаночной стороной. Помните: лист изгибается в сторону пламени. На свече также удобно обрабатывать длинные шнуры для оплёта.
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Буление. Чтобы придать кожаным заготовкам округлую форму используют нагретые бульки. Кожу кладут на мягкую резиновую пластину и нагретой булькой нажимают на место, где должно быть углубление.

Горячее тонирование. Для работы в этой технике применяют аппарат для выжигания. Делают это так: на кожу наносят эскиз, затем иглой аппарата оформляют основные линии и детали. Поскольку кожа быстро пригорает, нельзя пользоваться слишком горячими иглами и сильно давить на них. При выжигании нужно каждый раз проверять на отдельном кусочке кожи, не слишком ли высокая температура.
Изготовление броши из натуральной кожи «Маргарита».
1. По трафарету  вырежьте из кожи несколько цветочков и листиков разного размера
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2. Листик прожарьте слегка на сковороде или,  держа с помощью пинцета, обожгите над свечкой. Намажьте с изнанки клеем ПВА. Смазанную клеем сторону листа положите на основу, и сформируйте прожилки пальцами или пинцетом. Дайте высохнуть несколько минут. 
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3. Цветок прожарьте слегка на сковороде или,  держа с помощью пинцета обожгите над свечкой. 
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4. Изготовьте основу для броши. Подберите булавку по размеру задуманной вами модели броши. Вырежьте 2 кружка из картона (кожи)  по размеру булавки и обклейте их тканью. В одном из кружков сделайте  2 небольшие прорези для того, чтобы вставить в них булавку. Затем склейте кружки между собой.
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 5.Середину верхнего цветка украсьте бусиной (бисером). Можно бусину пришить или приклеить бесцветным  клеем «Момент». 
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6. Изготовьте висюльки. Нарежьте из кожи шнурки произвольной длины. На каждый конец шнурка наденьте по бусине, завяжите узелки. Закрутите спиралью каждую полоску, прогрейте над свечой.
7. Склейте цветочки между собой, придавая нужную форму. Приклейте листик, висюльки. 
8. Деталь с булавкой намажьте клеем с изнанки и приклейте к цветку.
Вот, что получилось!
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Изготовление броши из натуральной кожи  «Листик».
1. По трафарету  вырежьте из кожи  листик нужного  размера.
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2. Нанесите, не разрезая глубоко, острым канцелярским ножом прожилки листа.             Надавливать надо не очень сильно, чтобы не прорезать кожу насквозь.

3.  Обработайте на пламени свечи каждую прожилку листика
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4. Изготовьте основу для броши. Подберите булавку по размеру задуманной вами модели броши. Вырежьте 2 кружка из картона (кожи)  по размеру булавки и обклейте их тканью. В одном из кружков сделайте  2 небольшие прорези для того, чтобы вставить в них булавку. Затем склейте кружки между собой.
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5. Деталь с булавкой намажьте клеем с изнанки и приклейте к листику.
6. Листик можно декорировать божьей коровкой, бусиной, цветочком из ткани, полосками из кожи  или подкрасить блёстками. 
Вот что получается!
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Изготовление броши из натуральной кожи и меха «Диана».
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1. По трафарету  вырежьте из кожи несколько цветочков  разного размера.
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2. Цветок прожарьте слегка на сковороде или,  держа с помощью пинцета, обожгите над свечкой.
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3. Покрасьте цветок акриловыми глянцевыми  красками и дайте высохнуть.

4. Середину верхнего цветка украсьте бусиной (бисером). Можно бусину пришить или приклеить бесцветным  клеем «Момент».
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5. Изготовьте основу для броши. Подберите булавку по размеру задуманной вами модели броши. Вырежьте 2 кружка из картона (кожи)  по размеру булавки и обклейте их тканью. В одном из кружков сделайте  2 небольшие прорези для того, чтобы вставить в них булавку. Затем склейте кружки между собой.
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6. На основу с изнанки нанесите клей, и выложите  мех, полоски кожи.

7. Соберите брошь, склейте все детали. Брошь можно декорировать полосками кожи.
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 Вот что получается!
Цветы из кожи.
       Цветы прекрасные творения природы.
        А как прекрасны цветы из кожи!  Технология их выполнения несложная, но требует аккуратности в работе. В одном цветке можно комбинировать разные сорта кожи. 
      Листья и лепестки кроят по выкройкам и лекалам. Внимательно отнеситесь к виду листиков, лепестков, пестикам и тычинкам. Для пестиков можно использовать узкие полоски кожи, нитки, проволоку. Для тычинок – кожаную  крошку, манную крупу, молотый кофе. Тычинки обмакиваются в клей ПВА и в крошку или крупу.
     Выкройки цветка раскладывают на коже и обводят шариковой ручкой контур. Жилки на лепестках и листьях наносят ножом для бумаги. Края деталей обжигают на свече или сковороде. Сборку цветков производят путём склеивания деталей.
Мак
Вырезаем лепестки мака из тонкой цветной кожи. Края можно увлажнить и оттянуть. На огне придать лепесткам выпуклую форму. Сборку лепестков мака начинаем с маленьких. Первую пару лепестков клеим на стебель один напротив второго. Вторая пара лепестков крепится под прямым углом к первой паре лепестков. По выкройке вырезаем  листья и наносим прожилки ножом. Обжигаем листья на огне.
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Каллы

Для цветков лучше подобрать белую кожу. Выкроить детали по выкройке. Края лепестков и листья обжигаем на огне. Изготовить тычинку. Тычинку обхватываем лепестком и приклеиваем, создавая форму.
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Роза
     Цветки лучше делать из более тонкой нежной кожи, листья  - из  более грубой. Вырезать 10-12 овальных лепестков разного размера. Снизу сделайте надрез по указанной линии. Обработайте над пламенем лепестки и листья. Нижний край маленького лепестка промажьте клеем и туго сверните. Следующие лепестки распределяются равномерно вокруг первого. Каждый новый лепесток наклеивается примерно с середины предыдущего, что придаёт естественность цветку.



