Тема открытого урока: «Народные традиции. Обереги для дома.»

План – конспект урока в 6-Б классе
Учитель: Розенберг О.В.
Цель урока: выполнить куклу-оберег.

Задачи:

Образовательная – расширить кругозор учащихся, познакомить со славянскими, народными традициями и обычаями, обучить новым способам работы при изготовлении  куклы-оберега;

Развивающая – развивать фантазию и творческие способности, самостоятельность, инициативу;

Воспитательная – воспитание уважения к народным традициям, воспитание познавательной потребности, интереса и активности, воспитание художественного и эстетического вкуса.

Методы обучения:

 Устное изложение нового материала с использованием презентации «Обереги», беседа, демонстрация образцов изделий, показ трудовых приемов.

Наглядно-демонстрационный материал:

 Образцы оберегов, таблицы «Символика оберегов», презентация «Обереги»

Оборудование: образцы оберегов; инструменты и принадлежности (ножницы,карандаши, нитки, лоскуты ткани, крупа,  синтепон).
Тип урока : комбинированный

Ход урока:

Организационный момент (2-3мин.)

 Проверка присутствия учащихся, проверка готовности учащихся к уроку. 
Теоретическая часть.

 Сообщение нового материала.

 (Изложение материала иллюстрируется слайдами презентации)

Многовековая история культуры связана с народными традициями, поверьями, приметами. Они пришли к нам из глубины времен как память о наших предках, об их попытках понять окружающий мир, оградить себя от неблагоприятных событий. 

Народные обычаи менялись со временем вместе с изменениями в культуре народа.  Люди верили, что они охраняют их от болезней, «дурного глаза», хищных зверей и разных напастей. Постепенно менялся взгляд человека на события, происходящие вокруг, менялся быт, утварь, жилье, но неизменным оставалось свойственное людям желание уберечь свой дом и членов семьи от невзгод.  
Наши предки защищали его с помощью правильного расположения на местности. Они прекрасно знали, что от того, насколько правильно выбран участок для строительства, зависит вся дальнейшая жизнь на новом месте. Так в древности нельзя было строить дом на месте, куда попала молния, покинутым людьми из-за стихийных бедствий или болезней, где опрокинулась телега или сломалась оглобля. Дома украшали символической резьбой, на дверь вешали специально вытканные шторы, обводили проем по контуру красной глиной. Изнутри дома украшали занавесками, полотенцами и символами и рисунками оберегающих здоровье, благополучие домочадцев. Одежду украшали оберегами это могли быть также символы и рисунки вырезанные или вышитые на  браслетах, повязках, поясах, подвесках.
Вопрос к обучающимся:

Какой вы знаете символ  который чаще всего применяли наши предки и сохранил свою значимость в настоящее время? 
В душах людей по-прежнему живет вера в добрые чудеса. На протяжении тысячелетий ни один дом на Руси не обходился без оберегов.  Оберег — не просто красивая вещичка, он имеет вполне конкретный практический, и даже мистический смысл, идущий к нам из глубокого прошлого как послание от наших далеких предков. 

 Оберег – плетень. Одним из самых важных оберегов, был плетень. Традиционно славянское подворье огораживали и первым барьером на пути враждебных сил была именно ограда - плетень. На плетень вешались символические предметы, например, горшки и крынки, подковы, старые лапти и т. д., которые вывешивают на ворота и ограду, сеть, которую набрасывают на забор. Считалось, что таким образом можно отпугнуть хищных птиц и уберечь домашнюю живность.
 В наше время внимание к границе двора  почти исчезло, тем не менее, по-прежнему жива традиция — прибивать на ворота, дверь подкову.

Вопрос к обучающимся: знаете ли вы, какой смысл вложен в подкову (счастье). 
В наши дни нарядный оберег-плетень, повешенный на стену, защитит семью от голода, холода и болезней. Считается, что переплетение прутьев символизирует тесные семейные связи, приятные новые знакомства и крепкие дружеские отношения. Интересен и материал, из которого выполняется плетень. Немногие знают, что в волшебных сказках разных народов именно из ивы делали «волшебные палочки», а в Древней Греции ива была посвящена богине колдовства Гекате. Многие великие врачеватели прошлого писали о целебных свойствах ивы. 
На Руси распускающиеся ранней весной пушистые шарики ивы стали главным символом одного из православных праздников.

Вопрос к обучающимся: назовите этот праздник?
(Вербное воскресенье одного из главнейших православных праздников, предшествующего Пасхе). 
Веничек-оберег. Древнейшим домашним оберегом считается веник. На веничке-домовушке размещают природные символы здоровья, любви, достатка и долголетия. Веник, подвешенный вверх метелкой, — к деньгам, а повешенный возле двери метелкой вниз, выметал из дома нечистую силу, болезни, горе и напасти. Такой веник украшали, считалось, что, чем он нарядней и аккуратней, тем большей силой обладает. Если в дом приходили напасти, обрядовый веник, вобравший в себя всю отрицательную энергетику, закапывали на перекрестке, чтобы все беды ушли в землю и не перешли к другим людям. Использовали такие веники и в обрядах для богатого урожая, удачного теста для выпечки хлеба и прочих хозяйственных нужд. 

Домовенок. Живут они в надворных постройках, заботятся о домашних животных. Очень любят разные проделки, иногда вовсе не безобидные. Они очень не любят переездов и всяческого беспокойства. Если их обижать, они обидятся и покинут двор, унося с собой удачу. Конечно, вы уже догадались, что речь идет о домовых. По поветриям если уважишь домового, угощение ему выставишь — лучше помощника не найти. Он и по хозяйству управится, и за домашней живностью приглядит, и от пожара убережет, и в болезни поможет. 

 Наибольшей обереговой силой наделялся порог.
 Вопрос учащимся:

 Знаете ли вы какие-то приметы, связанные с порогом? 
Считалось, что нельзя передавать что-либо через порог, разговаривать, здороваться, стоять на пороге.

1. Какие обереги вам известны? 
Лапоть. Обувь тоже могла быть оберегом. - Считалось, что обувь красного цвета оберегает человека от негативной энергии.
- С обувью связано много гаданий и поверий – во время гадания девушки становились спиной к воротам и перебрасывали на улицу валенок. В какую сторону покажет носок, оттуда ждать сватов.

 Лапоть издавна был на Руси оберегом семейного счастья и домашнего уюта, в него клали гостинцы для домовых.

 Вопрос учащимся:

 Какие приметы, обычаи, связанные с обувью вы знаете? 

Сегодня мы познакомились с преданьями старины. 

Вопрос к обучающимся:

1. Какое украшение мы выполним сегодня?

2. Может ли оберег подарком для друзей? 

Практическая часть.

 «Изготовление оберега «кукла»
 Инструкции поэтапного изготовления на слайдах презентации.

Обереги не могут быть изготовлены для себя.

 Никто не может заставить кого-либо изготовить для себя оберег. Обереги изготавливается только по доброй воле и от чистой души.

 Самые сильные – те, которые изготавливаются для вас вашими кровными родственниками.  Нужно тщательно выбирать материал для изготовления оберегов. Их нужно выполнять только из природных материалов.

 В процессе изготовления необходимо думать о том человеке, для которого делаете.

Заключительная часть

 Вопросы учащимся: 

 Заинтересовали ли вас народные обычаи и поверья? 

 Захотелось вам сделать еще какие-то обереги?

Домашнее задание.

Выставление оценок.
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