Рукоделие – семейное увлечение!
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В нашей семье, из поколения в поколение передается любовь к различным видам рукоделия. Но безусловным фаворитом является вышивка. 
Вышивка крестом - один из древнейших видов рукоделия, которым увлечено много женщин и мужчин по всему миру. И это не удивительно ведь все что надо для вышивания – это терпение и ещё раз терпение. 
 Вышивка – искусство, история которого уходит корнями в эпоху первобытной культуры. 
Моя бабушка и прабабушка вышивали в разных техниках - ришелье, крестом, гладью, лентами и узелками. У нас в семье сохранилось много прабабушкиных работ - скатерти, салфетки, занавески, наволочки. И даже сейчас, через многие годы, они хранят тепло бабушкиных рук.
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А мама и тётя любят вышивать крестиком. Они также вышивают салфетки и картины. Работы тёти, бабушки и мамы участвовали в выставках, организованных Домом культуры. 
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Ежедневно наблюдая за кропотливым трудом моих родных и любуясь прекрасными картинами, созданными ими, я и сам принял решение заняться вышивкой. Теперь я тоже причастен к нашему семейному увлечению и являюсь полноценным членом творческой группы. Я очень горжусь тем, что мои близкие люди такие мастера  и понял, что вышивка - это тот вид рукоделия, который создается на многие годы, делая теплым и уютным наш дом, радуя нас и привлекая интерес окружающих.
