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Тема урока. Боги и герои Эллады                                                             

Цель урока: изучить культы основных древнегреческих богов и героев, познакомить учащихся с мифами о них, а также углубить знания учащихся о религиозных воззрениях древних народов.

Учебное оборудование: презентация                                                                              
I.Организационный момент.

II.Повторение изученного материала.

Для пересказа предлагаются следующие вопросы:                                                                                                                            1. Рассказать о Троянской войне.                                                                                                   2. Расска​зать о приключениях Одиссея.


У  доски учащиеся работают по карточкам.

Карточка I.                                                                                                                                       1. Как называется полуостров, составлявший Южную Грецию?                                                  2. Как называется картина, написанная по сырой штукатурке?                                               3. Назови имя могущественного царя Крита.                                                                                                 4. Кто является главным героем первой поэмы Гомера?                                                            5. Назови греческое наименование Трои.


Карточка II.                                                                                                                   
 1. Как называется полуостров, соединяющий две части Греции?                                                                                      2. Назови имя микенского царя - предводителя греков в походе на Трою.                                  3. Как называется огромный дворец с множеством комнат и запутанных коридоров, из которого было невозможно выбраться?                                                                     
 4. Назови город, который греки-ахейцы осаждали десять лет.                                                                                  5. Назови имя победителя Минотавра.


III. Переход к изучению новой темы.                                                                                                                                          1. Беседа с учащимися.                                                                                            
 – Дайте определение понятию « религия».                                                              
  – Почему появляются религиозные верования?                                                    

2. Рассказ учителя.                                                                                                                    
Читая поэмы Гомера, мы убедились, что в содержании их встречаются имена различных древнегреческих богов, которые либо помогают, либо, наоборот, не помогают героям его произведений. Сегодня на уроке мы познакомимся с разными греческими богами.                                                   


IV. Изучение нового материала.
                                                                                                           
По ходу урока показывается презентация.
1. Олимпийские боги.                                                                                                                                                                                                                                        


Греки верили, что главные боги живут большой семьей в роскошных дворцах на вершине горы Олимп. Учащиеся работают с атласом и в контурной карте выполняют задание. 



Главным богом у греков был Зевс, это был бог дождя, грома и молний,  повелителем других богов и людей, сын бога Крона. Крон был рожден Ураном — Небом и Ге​ей— Землей. Обманом и хитростью Крон низвергнул Урана. Боясь, что дети лишат его власти, Крон приказал своей жене Рее прино​сить ему только что родившихся малюток и проглатывал их. По​следнего сына — Зевса — Рея пожалела. Она поднесла отцу спеленатый камень, и Крон проглотил его. Рея укрыла Зевса на острове Крит, в одной из горных пещер, Пчелы кормили его медом, а ко​за — молоком. Если маленький Зевс плакал, юноши, охранявшие пещеру, начинали военную пляску и ударами оружия по щитам заглушали крик ребенка, чтобы Крон не узнал о его существова​нии. 

Когда Зевс вырос, он заставил отца извергнуть проглоченных детей, в его самого сковал и бросил в мрачную пропасть Тартар, куда никогда не проникает луч солнца. После победы Зевс в колеснице, запряженной четверкой копей, направился па Олимп вместе с другими богами.   Владычество над миром он поделил со своими братьями, которые помогли ему одолеть Крона. Аид получил власть над царством мертвых, Посейдон стал морским владыкой. Зевс же с тех пор правит небом и землей.


Зевс -  сильнейший из всех богов. Бури и грозы, ветры и дожди, молнии и гром — все это происходит по воле Зевса, он тучегони​тель и громовержец. Горе тому, кто нарушит порядок, установ​ленный Зевсом на земле! Взмахнет могучий бог правой рукою и поразит клятвопреступника пламенной молнией. Поэтому те, кто клянутся, всегда призывают Зевса в свидетели. «Клянусь Зев​сом!» — говорят у эллинов.

Зевс оберегает домашний порядок. У эллинов во дворе каждого дома — жертвенник великого бога. Он покровитель чужестранцев, каждый из них может найти защиту у алтаря Зевса. Во многих местах священным деревом почитается дуб. Такой священный дуб Зевса находится, в роте Додоны — в Эпире, на севере Эллады. Зевс часто отдыхает в этой роще. Голос его слышится в шелесте листьев и в журчании ручьев, протекающего в глубине рощи. Непосвящен​ный ничего не поймет в этих звуках. Но вещие жрецы и престаре​лые жрицы толкуют по ним волю Зевса. Свою волю Зевс может также передать людям, послав священную птицу — орла. Если греки видят орла, они считают, что им будет сопутствовать удача. 

После Зевса Гера — первая среди олимпийцев. Когда Гера и Зевс действуют заодно, все боги бессильны перед ними. Зевс чтит Геру и советуется с ней. Но часто ссорятся Зевс и Гера, нередко возражает Гера повелителю богов, а иногда вмешивается в его дела. Если Зевс сильно разгневан, умолкает Гера. Она помнит, как некогда Зевс, сковав ее золотыми цепями, подвесил между землей и  небом, привязав к ногам тяжелые наковальни, и бичевал молниями.

Прекрасна и могущественна Гера. Спускаясь с Олимпа, несется над снежными вершинами высоких гор ее богато укра​шенная золотом и серебром колесница. Гера — царица среди бо​гинь, Афина выткала ей роскошную одежду, украшенную разно​цветными узорами. Сама богиня Земли Гея поднесла царице богов яблоню с золотыми плодами.
Прекрасна и величава Гера, но часто загорается гневом лицо богини, и сурово расправляется она тогда с людьми и богами. Во время троянской войны Гера много зла причинила троянцам. Когда богиня Артемида стала на сторону троянцев, Гера в гневе ударила ее по лицу колчаном, так что стрелы разлетелись во все стороны. А маленького Гефеста, который родился хилым, богиня в гневе бросила с Олимпа вниз, и он остался хромым на всю жизнь.
Эллины почитают Геру как царицу богов и защитницу семей​ного очага. Особенно чтут ее в Аргосе и Спарте, в Коринфе и Олимпии. На Самосе поклоняются деревянной статуе Геры, заку​танной в покрывало. Любимая птица богини — павлин. Хохолок из перьев па голове птицы показывает, что она принадлежит к сви​те царицы богини. 

В городе Милете больше других богов чтут владыку морей По​сейдона. Для милетян морская торговля — основа жизни. А судьба мореплавателя в руках Посейдона. Ударит грозный бог морей своим трезубцем, и поднимается на море страшная буря, вздыма​ются огромные пенящиеся волны, как легкие скорлупки швыряют они корабли, захлестывают их или с силой разбивают о прибреж​ные скалы. Но отложил свой трезубец Посейдон — утихают вол​ны, спокойна бескрайняя гладь моря, и могут продолжать свой путь мореплаватели. А Посейдон на колеснице, запряженной золо​тогривыми конями, спускается на дно моря в великолепный дворец, где живет он со своей женой Амфитритой. 

Богу морей и его супруге послушны обитатели глубин — мор​ские чудовища.

Горе тому, кто оскорбит владыку морей! Жестоко преследовал Посейдон Одиссея, ослепившего его сына, одноглазого циклопа По​лифема. Лишь в отсутствие Посейдона выпросила Афина у Зевса, чтобы тот разрешил ее любимцу Одиссею вернуться на родину, Не только на море могуч Посейдон. Ударами трезубца он колеблет землю,  сдвигает горы, создает бездонные пропасти, обращает вспять течение рек.

Бог морей служит своему старшему брату Зевсу, выпрягает из колесницы царя богов коней и покрывает чехлом его великолеп​ную колесницу.

Самый мрачный из богов — Аид царит глубоко под землей, в царстве мертвых. Вход в его царство находится там, где заходит солнце, глубокая пропасть ведет в царство Аида с поверхности зем​ли. Нет оттуда возврата. В царстве мертвых катят свои волны реки Стикс и Ахерон. Угрюмый перевозчик Харон перевозит души умер​ших через мрачные воды Ахерона. Трехглавый пес Цёрбер сторо​жит вход в царство Аида. 

Лишь немногим могучим героям позволили боги посетить цар​ство умерших и живыми вернуться на землю. Одиссей побывал там и увидел тени героев троянской воины. Поведал Одиссею Ахилл, что лучше быть живым поденщиком на земле, чем царем в царстве Аида. Побывал там и Геракл. Он принес из царства мертвых, адского пса Цербера, это был один из двенадцати подви​гов героя.

Душами мужчин подземного царства повелевает Аид, душами женщин — жена его Персефона — дочь богини плодородия Деметры. 

Учащиеся читают миф о Деметре и Персефоне.

Много у Зевса детей, имеете с ним пирующих в светлых черто​гах Олимпа. Самый прекрасный на них — бог солнечного света, по​кровитель искусств, златокудрый Аполлон — любимец Зевса. Без промаха разят врагов стрелы его лука. Он поразил ими страшное чудовище — дракона Пифона, жившего в Дельфийском ущелье. И с тех пор в Дельфах находится святилище Аполлона.

Чтят златокудрого бога и на Делосе, где он родился. Все умол​кают, когда Аполлон появляется вместе со своими спутницами Музами. Их девять, и каждая из них — покровительница науки или искусства.
Боятся люди встреч с сестрой Аполлона — вечно юной и пре​красной Артемидой — богиней природы и покровительницы охоты. С колчаном за спиной и луком в руках, легкая и быстрая, она пре​следует дичь по горам и лесам. Ее любимые спутницы и подруги - нимфы — богини полей и лесов и наяды — богини рек и источни​ков. Охотники посвящают Артемиде первых убитых животных, головы и клыки кабанов. Горе смертному, который приблизится к юной богине! Стрелы ее так же метко разят, как и стрелы бо​жественного Аполлона.  

Нет на Олимпе богини пре​красней Афродиты. Из бело​снежной пены морских вод ро​дилась прекрасная богиня близ острова Киферы. Поэты называ​ют ее «рожденною из пены». Раньше всего начали чтить Афродиту жители островов Ки​феры и Кипра, где росла прекра​сная богиня. С радостью приня​ли ее боги Олимпа в свои чер​тоги. Куда ни ступит богиня — повсюду благоухают цветы. Ди​кие звери — львы, волки, панте​ры — следуют за ней, как руч​ные. Афродита — богиня любви и красоты. Она добра и нежна ко всем, кроме тех, кто любит лишь самого себя. Так, ею был наказан холодный и гордый красавец юноша Нарцисс, влюбив​шийся в собственное отраже​ние в воде. Не ел и не пил Нарцисс, любуясь самим со​бой. Измученный голодом и тос​кою, он умер, но тела его не нашли. На том месте, где умер Нарцисс,   вырос белый красивый цветок. Люди зовут его нар​циссом. 

Страшен и людям, и богам кровожадный Арес — бог войны. Фракию, где живут воинственные племена, считают родиной Аре​са. В честь Ареса воины, идущие в бой, издают дикий воинствен​ный клич. С мечом в руке, в полном вооружении носится Арес на колеснице по полю боя. За ним мчатся его сыновья Деймос и Фобос (Ужас и Страх) и богиня раздора Эрида. Ужасен Арес во время битвы. Он разит даже тех, кому обещал свою помощь.

Но и свирепого Ареса можно одолеть. Не раз побеждала  лю​бимая дочь Зевса — грозная и воинственная Афина.                                                                              


Учащиеся показывают инсценировку мифа «Спор Посейдона с Афиной».                                                                                                                                                      
В полном вооружении, в шлеме и с острым копьем вышла Афина из головы Зевса. Вздрогнул Олимп, когда богиня спрыгнула па землю. Гроз​ная богиня помогала героям Эллады. Она вернула на родину Одиссея. Афину почитают как покровительницу городской жиз​ни. Она богини порядка и разума, покровительница ремесла. Лю​бимому городу Афинам богиня подарила священное оливковое дерево. Она научила эллинов различным ремеслам и сама была искусна в различных мужских и женских работах. Аргонавтам она помогала строить корабль Арго, а эллинам, сражавшимся под Троей,— деревянного коня. Особенно искусна богиня Афина в тка​честве.


Не только Афина искусна в ремеслах. Славится своим ремеслом и бог Гефест. Маленького Гефеста, хилого и некрасивого, сбросила с Олимпа рассерженная Гера. Но его укрыла богиня Фетида на дне моря, под островом Лемнос. Там научился он копать «кольца ви​тые, застежки, уборы волос, ожерелья». По просьбе Фетиды Ге​фест — бог огня и кузнечного дела — выковал чудесное вооружение ее сыну — славному герою Ахиллу.
Сделал Гефест и золотое кресло для Геры. Кресло было очень красиво, но, едва богиня села на него, ее обвили несокрушимые путы, и она уже не могла подняться. Только Гефест мог освободить Геру, но нелегко было уговорить его сделать это. Тогда богу огня и кузнецов поднесли чашу вина. Забыл свои обиды Гефест, освободил Геру и остался среди богов. Он построил на Олимпе, золотой дворец для богов. 

Искусен и Гермес — быстрый вестник богов, покровитель  - дорог  и путников. В Элладе на всех перекрест​ках стоят каменные столбы с головою Гермеса наверху — гер​мы. Он провожает души умер​ших в подземное царство Аида, заботится о стадах и заблудившихся овцах. Покровительству​ет Гермес и торговым делам, посылая богатство. Он научил людей азбуке и искусству счета, изобрел для них меры веса. Гермес хитер, ловок и изворот​лив. Он искусный вор. Еще ре​бенком он угнал стадо коров у Аполлона. Веселый проказник Гермес любит подшутить над богами — он украл однажды у Зевса скипетр, у Посейдона - трезубец, у Ареса — меч, а у Аполлона — лук и золотые стрелы. Гермеса чтут путешествен​ники, купцы и даже воры.     

2. Подвиги Геракла.                                                                                                                                 
Объясняем, кто такие герои.                                                                             

Самым любимым героем греков был Геракл, который совершил 12 подвигов. Какой подвиг произвел на вас наибольшее впечатление и почему? 


В греческой мифологии Геракл считался сыном Зевса и царев​ны Алкмены. С первого дня жизни Геракла преследовала жена Зевса — богиня Гера. В припадке безумия, которое наслала на не​го богиня, Геракл убил свою жену и детей. За это он должен был совершить двенадцать подвигов, находясь на службе у трусливого микенского царя Эврисфея. О первых двух подвигах рассказано в учебнике.                                                                               
V. Закрепление нового материала.                                                                           
1. Наведите порядок (задание выполняется в тетради).  
 Зевс                                        Вестник богов
Посейдон                               Бог-кузнец

Аид                                          Богиня плодородия и земледелия

Гера                                         Бог грома и молний

Афина                                     Бог моря                             

Афродита                                Царица богинь
Гермес                                     Царь подземного царства
Гефест                                     Богиня красоты и любви
Дионис                                   Богиня-воительница
Деметра                                  Бог виноделия
2. Если бы герои мифов заговорили...                                                                                          
Подумайте, кто из героев греческих мифов мог бы сказать о себе такие слова:
1. Приятно, что говорить, когда именем отца назвали на века беспредельное море! Но как бы я хотел, чтобы этого не произошло! 2.  Увы, память моя ослабела. Теперь по прошествии стольких лет я сам, построивший это удивительное сооружение, заблудил​ся бы в нем и не нашел выхода. О если бы вы знали, сколько там коридоров, лестниц, комнат! Сколько ложных ходов и тупиков!
3.  До сих пор болят кости и ноет спина! Кто бы мог подумать, что голубое небо такое тяжелое!
4.  Я люблю свою мать и люблю мужа! Но сердце мое разры​вается от того, что я не могу жить одновременно с ними обоими!
5.   Благодаря мне жилища людей стали светлыми в самые темные вечера. Это я помог им побороть зимнюю стужу. За что же царь богов и людей так жестоко карает меня!
6.   Не осуждайте несчастного отца.  Да,  мне некого винить в гибели сына! Знаю, знаю, человек не птица... Но удивительно прекрасен созданный богами мир, когда глядишь на него с высо​ты! Верьте, людям станет подвластно небо!
7.  Афиняне, я узнаю в морской дали корабль! О, лучше бы мне умереть, чем видеть этот страшный цвет парусов! Мой сын погиб... Будь проклято рогатое чудовище! Жить больше не хочу и не могу!
8.  Обманом разлучили меня с любимой дочерью! Так пусть завянут все цветы, засохнут все деревья и выгорит трава! Вер​ните мне дочь!

3. Зажиточные греки не любили есть в одиночку. На званых обедах главным считалась не еда, а беседа. За столом разгова​ривали, рассказывали занимательные истории, слушали музыку, пели. Случалось, устраивали игру в вопросы и ответы. Не сумев​ший ответить должен был в наказание выпить стакан соленого вина. Постарайтесь не оказаться в роли проигравших! 
Найдите ответы на древнегреческие загадки. 
1. Я – черное дитя сверкающего отца; птица без крыльев, я поднимаюсь до облаков; едва родившись, я рассеиваюсь в воздухе.

2. Когда ты смотришь на меня, я тоже смотрю на тебя, но не вижу. Ибо у меня нет глаз. Когда ты говоришь, глядя на меня. Я открываю рот и двигаю губами, но молча. Ибо у меня нет голоса.
3.  Не говори ничего, и ты выразишь мое имя. Но, если ты на​зовешь меня, говоря мое имя, о, чудо! Ты не выразишь меня.

VI. Домашнее задание: §24. Какие подвиги совершил Геракл?
