Клубный час «Дети Войны».
Цели:
· Развивать качества гражданина – патриота Родины;
· Воспитывать благородные и добрые чувства, чувство сострадания;

· Воспитывать уважение к людям, пережившим годы войны;

· Духовное обогащение учащихся.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран, акустические колонки.
Приложения: презентация, музыкальное сопровождение, видео фрагменты.
2 слайд. (звучит песня «Журавли»)
Сегодня мы поговорим о Великой Отечественной войне. Обычно, вспоминая войну, мы говорим о подвигах наших солдат. Именно на их плечи упала основная тяжесть бремени войны. Они своею кровью, своими ранами и своими жизнями обеспечили нам победу, свободную жизнь. За это им низкий поклон и наша искренняя признательность. Участников войны осталось очень немного и с каждым годом их число стремительно сокращается.
Но Великая отечественная война затронула всех людей, даже самых маленьких. Подборка фотографий покажет, как тяжело приходилось детям в годы войны, как некоторые из них брали оружие в руки, лишь бы защитить своих близких и родных. В каких условиях рождались дети, и как им сложно было выжить. 
3 слайд. (звучит песня «Ленинградские мальчишки»)
· Просмотр фотохроники и чтение стихотворения:
 «Дети войны»
Детям войны незнакомы игрушки, 
Слаще пирожных хлеба горбушки, 
Знали беду, и печаль, и разлуки. 
Сколько работали слабые руки! 
Дети войны, дети-сироты, 
Их принимали в солдатские роты. 
Часто бывало, они воевали, 
Дети повсюду отцов заменяли. 
Детство под градом военной картечи… 
Сколько свалилось на детские плечи! 
Память сквозь годы следом за вами 
Ночи взрывает тревожными снами. 
В поле грузили картошку мешками, 
Все для Победы! – голодные сами. 
Раненых с фронта везли эшелоны, 
Дети в тылу разгружали вагоны. 
В госпиталях, фронтовых медсанбатах 
Юные девочки в белых халатах. 
Темная ночь да круги под глазами. 
Сколько без сна, уж не помнят и сами. 
Им не забыть о потерянных годах, 
А у станка, на военных заводах, 
Часто совсем о себе забывали, 
Будто и сами были из стали.

Т. Фролова
У целого поколения, рожденного с 1928 по 1945 год, украли детство. "Дети Великой Отечественной войны"– так называют сегодняшних пожилых людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война. 
Но, как и все дети в любое время они влюблялись и строили планы на будущее. Они хотели просто жить и радоваться жизни. Они любили смеяться, шутить, баловаться, развлекаться. Они просто жили!
4 слайд.  
И в тот далекий летний день 22 июня 1941 года люди занимались обычными для себя делами. Школьники готовились к выпускному вечеру. Девчонки строили шалаши и играли в "дочки-матери", непоседливые мальчишки скакали верхом на деревянных лошадках, представляя себя красноармейцами. И никто не подозревал, что и приятные хлопоты, и задорные игры, и многие жизни перечеркнет одно страшное слово – война.
Просмотр видеофрагмента из кинофильма «Завтра была война».

5 слайд.
А как тяжело пришлось самым маленьким, что им пришлось испытать и выдержать в годы войны!
Просмотр видеофрагмента из кинофильма «Завтра была война».

6 слайд.
"Над проселочной дорогой
Пролетали самолеты...
Мальчуган лежит у стога,
Точно птенчик желторотый.
Не успел малыш на крыльях
Разглядеть кресты паучьи.
Дали очередь – и взмыли
Вражьи летчики за тучи..."
Д. Кедрин

7 слайд
Из воспоминаний Валентины Ивановны Потарайко:
 "Мне было 5 –6 лет. Из блокадного Ленинграда нас эвакуировали в Пермскую область. Везли через Ладогу, где мы попали под бомбежку. Много детей тогда погибло, а кто выжил, натерпелся страха и ужаса. На Урал нас везли в товарных поездах вместе со скотом. На какой-то небольшой станции фашисты разбомбили поезд, загорелись вагоны. Все вокруг смешалось: метались из стороны в сторону люди, плакали дети, ржали лошади, мычали коровы, визжали свиньи. Мою старшую сестру Нину осколком ранило в лицо. Из ушей и раздробленной челюсти хлестала кровь. Средней сестре Тамаре пули попали в ногу, мать была смертельно ранена. На всю жизнь я запомнила эту картину. С убитых снимали теплую одежду и обувь, а потом их сваливали в общую могилу. Я кричала: "Дядя, не надо мою маму!" Сестер увели, чтобы оказать им медицинскую помощь, а я сидела возле матери, которую положили на опилки. Дул сильный ветер, опилки засыпали ее раны, мама стонала, а я вычищала ей раны и просила: "Мама, не умирай!" Но она умерла. Я осталась одна".

8 слайд
Война отучила этих детей плакать. Вспоминает Валентина Ивановна: "Когда наш эшелон разбомбили второй раз, мы попали в руки немцев. Фашисты выстраивали детей отдельно, взрослых отдельно. От ужаса никто не плакал, смотрели на все стеклянными глазами. Мы четко усвоили урок: заплачешь – расстреляют. Так на наших глазах убили маленькую девочку, которая кричала без остановки. Немец вывел ее из шеренги, чтобы все видели, и пристрелил. Все поняли без переводчика – плакать нельзя". Вот так просто угасали жизни. Фашистские нелюди стреляли в детей ради забавы, чтобы посмотреть, как ребятишки в страхе разбегаются, или выбирали себе живую мишень, чтобы поупражняться в меткости. Ведь ребенок не может работать, пользы от него никакой, значит, можно убивать безнаказанно. Хотя в лагерях находилась работа и для детей. Например, выносить человеческий пепел из крематория и зашивать его в мешки, чтобы потом этим прахом удобрять землю. Заключенные в лагерях дети были донорами крови для немецких солдат. А как цинично их "сортировали" на пригодных и непригодных к работе. Вышел ростом, дотягиваешься до нарисованной на стене барака линии - будешь служить "великой Германии", ниже необходимой отметки – отправляйся в печь. И отчаянно тянулись вверх ребята, становились на носочки, казалось, обманут, останутся в живых, но беспощадной машине рейха малыши не нужны, она пустит их в топку, чтобы наращивать и наращивать обороты.

9 слайд
Дети теряли родителей, братьев и сестер. Иногда напуганные, они по нескольку дней сидели рядом с холодными телами погибших матерей, ожидая решения своей участи. В лучшем случае их ждал советский детдом, в худшем –  фашистские застенки. 
10 слайд
Но многие боролись с фашизмом с оружием в руках, становясь сыновьями и дочерями полков.

11 слайд
Детство поглотила война, юность – послевоенная разруха и голод. Именно эти дети во время войны восстанавливали разрушенное хозяйство, в 12 лет становясь у станков на заводах и фабриках, работая на стройках. Воспитанные трудом и доблестью, они рано взрослели, заменяя погибших родителей своим братьям и сестрам.

Чтение стихотворения:

Глаза девчонки семилетней,

Как два померкших огонька.

На детском личике заметней

Большая, тяжкая тоска.

Она молчит, о чем ни спросишь,

Пошутишь с ней – молчит в ответ,

Как будто ей не семь, не восемь,

А много, много горьких лет.

12слайд.  (звучит песня «День победы»)
В мае 1945 наступила долгожданная победа. Советские воины водрузили красный флаг над зданием рейхстага. 
13 слайд.

Весь советский народ радовался и одновременно плакал от счастья, а многие от боли за тех, кто так и не дожил до этого счастливого дня.
Но эта долгожданная победа не вернула украденного детства. Потому что невозможно вернуть утерянную наивность, беззаботность, безрассудность. Обремененные опытом войны, хотя и не воевавшие на фронте, тогда еще дети, надолго, пожалуй, на  всю свою жизнь научились ценить каждое мгновение мирной жизни, каждую крошку хлеба, и всегда будут делать запасы на случай войны.  
14 слайд.

В день Победы важно не обойти вниманием этих людей. Встретив в праздничные дни ветеранов войны на улице, поздравьте их с великой победой, поблагодарите за мирное небо над головой. 
15 слайд. (звучит песня из кинофильма «Офицеры»)
Сходите к братской могиле неизвестных солдат на кладбище, почтите их память и  положите им цветы в знак благодарности за ваше счастливое и мирное детство.  ЧЕСТЬ ИМ И ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ! Спасибо им ЗА ВСЕ!!! За эти прекрасные 65 свободных лет! СПАСИБО! Все что мы можем - это благодарить. 
(Прослушать один куплет песни из фильма «Офицеры».)

Почтим минутой молчания всех павших в годы Великой Отечественной войны.

