ФОРМИРОВАНИЕ МОЛОДЕЖНОЙ МОДЫ НА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ
«Когда нет здоровья,

мудрость не может себя проявить,

искусство не может себя показать,

сила не может бороться,

богатство становится бесполезным,

а ум невозможно применить».

Герофил.

Сегодня вновь заговорили о здоровом образе жизни. Открываются многочисленные салоны красоты, фитнес-центры, выходят журналы, рассказывающие о том, как стать красивым и здоровым, а значит успешным. В противовес этому возникает все больше разговором о том, что этот образ жизни навязан нам индустрией здоровья.
	

	Спортивная жизнь России становится все оживленнее. Эпоха В.В.Путина ознаменовалась таким явлением, как "МОДА на спорт". Планета охвачена спортивной революцией. А началось все с так называемого "президентского" вида спорта - дзюдо. Но это было только начало...
Премьер-министр РФ Владимир Путин призывает сделать модным здоровый образ жизни, чтобы больше россиян занимались спортом. Детям, по мнению премьера, надо предоставить бесплатный доступ к спортивным сооружениям. «В настоящее время регулярно занимается спортом примерно 22 миллиона человек. Эту цифру следует как минимум удвоить, ввести настоящую моду на спорт и здоровый образ жизни", - сказал Путин на заседании президиума правительства. При этом премьер подчеркнул, что необходимо предоставить детям возможность бесплатно посещать спортивные сооружения при школах или по месту жительства. По его словам, после достижения этих целей станет намного проще решать острые проблемы. Премьер добавил, что занятие спортом - это не только улучшение состояния здоровья граждан и увеличение продолжительности жизни, а также профилактика преступности, алкоголизма, курения и наркомании, особенно в молодежной среде. "И, наконец, это будущие победы наших спортсменов в "большом" спорте, укрепление международного престижа страны, повышение привлекательности России как места проведения спортивных состязаний мирового уровня", - добавил премьер.
Спорт сегодня - это не только здоровый образ жизни, но и предмет моды. Здоровье нации, наконец-то, стало приоритетом в государственной политике нашей страны. Появляются новые спортивные сооружения: теннисные корты, бассейны, стадионы, катки, тренажерные залы.  В то же время, спорт, став более демократичным и доступным, совершил настоящую революцию на улицах города. Увлечение роликовыми коньками - пример уличного спорта и активного отдыха, который произвел настоящий фурор и в городе, и за его пределами. 
Дети и молодежь – основа генофонда. Очевидно, что  «мода на здоровый образ жизни»  именно среди этих слоев населения наиболее актуальна.   Cпорт в современной культуре стал одним из способов коллективного общения. Общество сегодня не может дать человеку необходимые для него сильные эмоции. И молодежь  ищет в спорте нечто, дабы удовлетворить постоянно возникающую жажду риска, желание играть и потребность в движении non-stop. Сегодня мода на здоровых, умных, добрых, сильных и свободных людей. Сейчас очень модно быть стройным, подтянутым, не пить, не курить, словом, вести здоровый образ жизни.  И молодые люди, понимая все это, стремятся добиться идеальных результатов, ибо только здоровье даст возможность реализовывать свои самые смелые планы, как в работе, так и в семейной жизни.
Мода сильна и быстротечна. То, что модно сегодня, не всегда уместно завтра, хотя через десяток-другой лет может быть на “взлете” вновь. Мода не всегда практична, и нередко идет вразрез со здравым смыслом. У неё есть свои законодатели и исполнители, как и свои капризы и условия. Но вместе с тем, мода всесильна: в конечном итоге она добьется своего. Всё это подходит и не подходит к понятию “мода на здоровье”. В данном сочетании слово “мода” уже обретает совсем другие оттенки.  Мода на здоровье движется к нам из-за кордонов. К сожалению, совсем не теми темпами, как на все остальное. Но и долговечность у неё иная. Мода на здоровье – явление устойчивое и идущее вширь. Хотя препятствий у неё на этом пути предостаточно. Спорт помогает человеку поддерживать форму и вырабатывать силу воли, но не у каждого она присутствует. Лучшего в жизни нет, чем здоровый человек, здоровая природа, семья, дети и сама жизнь. Конечно у каждого человека свой определенный путь по жизни, но именно « мода на здоровый образ жизни» диктует выбрать нам тот путь, от которого будет зависеть вся ваша долгая жизнь. 

	

	

	
	
	

	


