Сценарий подготовила учитель начальных классов МОУ СОШ № 1

 имени Ю.Д. Недвиги  МО «Барышский район» Ульяновской области

Путова Алла Юрьевна
                                                 Праздник  ОСЕНИ 

Зал украшен гирляндами из осенних листьев. В вазах букеты осенних цветов.                                   На столах – поделки  из природного материала. На стенах рисунки, аппликации                              на осеннюю тематику.

Ведущий: 
                                                                                                                                             Солнышко усталое, скупо греешь ты.                                                                                                                                                                                                                                                                                  Желтые да алые кружатся листы ..                                                                                                                                         В шелесте да в шорохе                                                                                                                                                 Наш осенний сад,                                                                                                                           На дорожках ворохи пестрые лежат. 

Ученик: 
                                                                                                                                                          Осень! Славная пора!                                                                                                                                         Любит осень детвора.                                                                                                                                       Сливы, груши, виноград                                                                                                                                   ​Все поспело для ребят.                                                                                                                                             И арбуз увидев важный,                                                                                                                                                                            Оживится детвора-                                                                                                                                                                         И радушно скажет каждый ...                                                                                                                              Все:            Здравствуй, осени пора! 

 Первый скоморох:                                                                                                                                                             Добро пожаловать,                                                                                                                                 Гости званые и желанные!                                                                                                                                        Люди старые и молодые,                                                                                                                             Женатые и холостые! 

Скоморохи:           Милости просим на наш праздник!                                                                                                                                                        Второй скоморох: Всех приглашаем!  Душевно встречаем! 

Ведущий: 
                                                                                                                                                           Ой, ребята, тише, тише,                                                                                                                        Что-то странное я слышу:                                                                                                                                Гость какой-то к нам спешит                                                                                                                                                                      И как будто бы ... шуршит.                                                                                                                                                                 Кто бы ни был, заходи,                                                                                                                                                        Да ребят повесели!        (Открывает дверь.)                                                                                                                           Ну, смелей! Мы ждем гостей,                                                                                                                                                            С ними праздник веселей! 

Шуршик: 
                                                                                                                                                      Меня к вам направила Осень,                                                                                                             Просила доставить она                                                                                                                                              Загадки, подарки и скоро                                                                                                                                       Надеется быть здесь сама.                                                               
Ведущий: 
                                                                                                                                             Корзину с подарками видим.                                                                                                                А кто же ты сам-то такой?                                                                                                                                    Поверь, мы тебя не обидим.                                                                                                                                                     Как звать тебя, гость дорогой? 

Шуршик:                       Ш-шур-ш-шик. 

Ведущий:                                                                                                                                                                Шуршик ... Какое странное имя! Впервые слышу ... 

Шуршик:                                                                                                                                                                                        На самой крепкой ветке дуба                                                                                                                                Я в тесном желуде сидел.                                                                                                                                    Пришла пора, и я оттуда                                                                                                                                                На кучу листьев полетел.                                                                                                                                               Я по листве осенней мчался,                                                                                                                                                   И каждый листик мне шуршал.                                                                                                                                                  И старый дуб до слез смеялся,                                                                                                                                            И Шуршиком меня назвал.                                                                                                                                           Вот с тех пор, как только осень                                                                                                                               Приходит в парки и леса,                                                                                                                                            Меня шуршать листвою просит,                                                                                                                                          Чтоб слышать листьев голоса. 

Ведущий:                                                                                                                                                                    Вот теперь понятно, почему тебя так зовут.                                                                                                     А ты, знаешь, Шуршик, что Осень  прислала в этой корзине? 

Шуршик:                                                                                                                                                        Конечно!                                                                                                                                                                            Там загадки непростые.                                                                                                                                                       Там загадки, как  живые!  

                                                                                                                                                                               Ведущий:                                                                                                                                                                    Что ж, давайте посмотрим.                                                                                                                                                     (Достает из корзины кленовый   листочек с загадками)
 1.      В сенокос горька, а в мороз сладка.                                                                                                         Что за ягодка? (Рябина.)                                                                                                                                                2.      Под землей птица гнездо свила, яиц нанесла. (Картофель.)                                                                                   3.     Сидит девица в темнице, а коса на улице. (Морковь.)                                                                                 4.      В золотой клубочек, спрятался дубочек. (Желудь.)                                                                             5.     Сидит - зеленеет, Падает - желтеет, Лежит-чернеет (Лист)                                                                         6.      И на горке, и под горкой, Под березой и под елкой, Хороводами и в ряд                         В шапках молодцы стоят. (Грибы.) 

Шуршик:                                                                                                                                                                             Молодцы, ребята, справились с загадками!                                                                                             Осень прислала вам целое ведро желудей,                                                                                                                            И мы сейчас  узнаем, кто из вас самый ловкий. 

Шуршик раздает желуди. Дети встают в круг, Шуршик - в центре круга.                                          Проводится игра «Подбери желуди». 


Шуршик:                                                                                                                                                             Желудь на пол положи,                                                                                                            Себя в пляске покажи!                                                                                                                                         Кончит музыка играть,                                                                                                                                 Быстро желудь нужно взять! 

Ведущий:                                                                                                                                                                                 Вы хорошо играли, все загадки отгадали,                                                                                                   А Осень что-то не идет ...                                                                                                                                 Дорогу, видно не найдет!                                                                                                                                                  Давайте ее позовем.  

Все:                                                                                                                                                                          Журавли на юг летят.                                                                                                           Здравствуй, здравствуй, осень!                                                                                                                                                     Приходи на праздник к нам,                                                                                                                                           Осень, очень просим.                                                                                                                                                Здесь мы праздник радостный                                                                                                                                                                Весело встречаем.                                                                                                                                                 Приходи, мы ждем тебя,                                                                                                                                                         Осень золотая. ( хором )
Под русскую народную мелодию входит Осень с букетом осенних листьев. 

Осень: 
                                                                                                                                                   Вы обо мне? А вот и я.                                                                                                                                               Привет осенний вам, друзья                                                                                                                                                 Я пришла на праздник к вам.                                                                                                                                           Петь и веселиться.                                                                                                                                                        Я хочу со всеми здесь                                                                                                                                Крепко подружиться. 
Ведущий:                                                                                                                                                          Здравствуй, Осень, здравствуй, Осень!                                                                              Хорошо, что ты пришла.                                                                                                                                                        У тебя мы, Осень, спросим: .                                                                                                                                            - Что в подарок принесла? 

Осень:                     Принесла я вам муки.                                                                                                                                                                Дети:                       Значит, будут пироги!   

Ведущий                                                                                                                                                                            Здравствуй, Осень, здравствуй, Осень!                                                                                                     Хорошо, что ты пришла,                                                                                                                                              У тебя мы, Осень, спросим                                                                                                                                            - Что в подарок принесла? 

Осень:                     А уж яблоки, как мед.                                                                                                                                                        Дети:                       На варенье, на компот! 

 Ведущий:                                                                                                                                                                     Здравствуй, Осень, здравствуй, Осень!                                                                                       Хорошо, что ты пришла,                                                                                                                                                       У тебя мы, Осень, спросим:                                                                                                                                                   - Что в подарок принесла? 

Осень:                     Принесла я меду полную колоду.                                                                                 Дети: 
                                                                                                                                                                                                  Ты и яблок, ты и хлеба, ты и меду принесла,                                                                                      А хорошую погоду                                                                                                                                                                                                                                      Ты нам, Осень, припасла? 

Осень: 
        Дождику вы рады? 

Дети: 
        Не хотим, не надо! 

Ведущий:            А чтобы дождик нас не намочил давайте поиграем в игру «Зонтики» (дети делятся на две команды .встают  друг за другом, по команде передают зонтик назад, последний берет зонтик и бежит вперед с зонтом и опять передает назад..)
Осень:                                                                                                                                                                   Пришла я к вам на праздник с тремя братьями - осенними месяцами.                                    Узнаете их? 

Сентябрь:                                                                                                                                                                  Опустел наш школьный сад,                                                                                              Паутинки вдаль летят,                                                                                                                                                                         И на южный край земли потянулись журавли.                                                                                             Распахнулись двери школ.                                                                                                                                                                Что за месяц к вам пришел? 

 Сентябрь:                                                                                                                                                                          Обо мне говорят: «В сентябре одна ягода рябина, да и та горька».                                                       
Октябрь: 
                                                                                                                                                                 Все мрачней лицо природы                                                                                                                                     ​Почернели огороды, оголяются леса,                                                                                                                        Молкнут птичьи голоса,                                                                                                                                         Мишка в спячку завалился.                                                                                                                                           Что за месяц к вам явился? 
Октябрь:                                                                                                                                                                                    Меня называют грязником.                                                                                                                                                   В народе обо мне говорят:                                                                                                                                «Октябрь ни колеса, ни полоза не любит». 
Ноябрь: 
                                                                                                                                                                Черно поле - бело стало,                                                                                                           Падает то дождь, то снег.                                                                                                                                                              А еще похолодало,                                                                                                                                                                Льдом сковало воды рек.                                                                                                                                    Мерзнет в поле озимь ржи.                                                                                                                                                                  Что за месяц, подскажи? 

Ноябрь:                                                                                                                                                                             А обо мне говорят так:                                                                                                                         «В ноябре зима с осенью борется»,                                                                                                                          «Ноябрь капризен: то плачет, то смеется». 
Осень:          Молодцы, ребята! Правильно узнали месяцы.
 

Ведущий   (обращается к Осени):                                                                                                                 Собирают осенью урожай плодов.                                                                                                         Много людям радости                                                                                                                                                         После всех трудов.                                                                                                                                                             И мы тебя встречаем богатым урожаем! 

Выходят дети в шапочках, изображающих овощи: бакпажаны, морковь, горошек, помидоры, свекпу, картофель, лук, капусту, огурец, редис. 
. 

Осень: 
                                                                                                                                              Урожай у нас хорош, уродился густо:                                                                                                               И морковка, и картошка, белая капуста.                                                                                                          Баклажаны синие, красный помидор                                                                                                                              Затевают длинный и серьезный спор. 

Инсценировка «Спор овощей». 

Овощи: 
                                                                                                                                                               Кто из нас, из овощей,                                                                                                                                И вкуснее, и нужней?                                                                                                                                                         Кто при всех болезнях                                                                                                                                                                   Будет всех полезней? 

Осень: 
                                                                                                                                                    Выскочил горошек ...                                                                                                                                      Ну и хвастунишка! 

Горошек   (весело):                                                                                                                                                        Я такой хорошенький                                                                                                                   Зелененький мальчишка!                                                                                                                                                Если только захочу,                                                                                                                                                         Всех горошком  угощу!                                          
Осень:                                                                                                                                                                           От обиды покраснев, свекла проворчала ...    

                                                                                                                                                                                                                  Свекла   (важно):                                                                                                                                                                         Дай сказать хоть слово мне,                                                                                                                                       Выслушай сначала.                                                                                                                                                 Свеклу надо для борща                                                                                                                                                         И для винегрета.                                                                                                                                                        Кушай сам и угощай                                                                                                                                                    ​Лучше свеклы нету! 

Капуста (перебивая):                                                                                                                                                      Ты уж, свекла, помолчи!                                                                                                                                        Из капусты варят щи.                                                                                                                                                                               А какие вкусные пироги капустные!                                                                                                                         Зайчики-плутишки любят кочерыжки!                                                                                                                       Угощу ребяток кочерыжкой сладкой. 

Огурец (задорно):                                                                                                                                                        Очень будете довольны,                                                                                                                Съев огурчик малосольный,                                                                                                                                              А уж свежий огуречик .                                                                                                                                                     Всем понравится, конечно! 

Редиска (скромно):                                                                                                                                                           Я - румяная редиска,                                                                                                                 Поклонюсь вам низко-низко.                                                                                                                                               А хвалить себя зачем?                                                                                                                                                         Я и так известна всем! 

Морковь (кокетливо):                                                                                                                                                  Про меня рассказ недлинный:                                                                                                                            Кто не знает витамины?                                                                                                                                                    Пей всегда морковный сок                                                                                                                                                 И грызи морковку -                                                                                                                                                    Будешь ты тогда, дружок,                                                                                                                                                      Крепким, сильным, ловким! 
Осень:                                                                                                                                                              Тут надулся помидор и промолвил строго ...                                                                                                                                                                      Помидор:                                                                                                                                                                Не болтай, морковка, вздор,                                                                                                                                   Помолчи немного.                                                                                                                                Самый вкусный и приятный                                                                                                                                                              Уж, конечно, сок томатный. 

Дети:                                                                                                                                                                    Витаминов много в нем,                                                                                                                    Мы его охотно пьем! 


Осень: 
                                                                                                                                                            У окна поставьте ящик,                                                                                                              Поливайте только чаще.                                                                                                                                                        И тогда, как верный друг,                                                                                                                                                                 К вам придет зеленый ... 

Дети:                  Лук! 

Лук:                                                                                                                                                                              Я - приправа в каждом блюде                                                                                                                                И всегда полезен людям.                                                                                                                                           Угадали? Я - ваш друг,                                                                                                                                                             Я - простой зеленый лук. 
Картошка (скромно): 
                                                                                                                                              Я; картошка, так скромна  ​слова не сказала ...                                                                                              Но картошка так нужна И большим, и малым!     

Баклажаны (робко): 
                                                                                                                 Баклажанная икра так вкусна, полезна ... 

Осень:                             Спор давно кончать пора!                                                                                                  Овощи (хором):              Спорить бесполезно! 

Слышится стук в дверь. Все овощи замолкают. 


Овощи: 
                        Кто-то, кажется, стучит ... 

Входит ученик в костюме АЙболита. 

Айболит:·                                                                                                                                                                  Ну, конечно, это я!                                                                                                                                 О чем спорите, друзья? 


Овощи: 
                                                                                                                                                                 Кто из нас, из овощей,                                                                                                                   Всех важнее и вкусней?                                                                                                                                                   Кто при всех болезнях                                                                                                                                                                Будет всех полезней? 

Айболит (важно расхаживая):                                                                                                                                 Чтоб здоровым, сильным быть                                                                                                                               Надо овощи любить.                                                                                                                                                                                                                   Все, без исключения,                                                                                                                                                                В этом нет сомнения!                                                                                                                                                              В каждом польза есть и вкус,                                                                                                                                             И решить я не берусь:                                                                                                                                                       Кто из вас вкуснее, кто из вас нужнее»

Осень:                                                                                                                                                            Молодцы, ребята!                                                                                                                                                       А теперь давайте поиграем в мои любимые игры
1. А ну-ка, донеси картошку  ( две команды, ложкой переносят картошку)

2. Собери шишки          ( в два обруча рассыпаются шишки, дети закрытыми глазами собирают их)
Осень:                                                                                                                                                       Молодцы! Вы и пели и плясали,                                                                                                                     И загадки отгадали,                                                                                                                                                                      В мои игры поиграли                                                                                                                                                       А за это уваженье – принимайте угощенье    ( вносит пирог )

Праздник заканчивается чаепитием
Литература:

Так начинаются школьные годы…                                                                                                        Сценарии праздников в начальной школе Чебоксары, 1999
Издательство «КЛИО»
