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Терентьева Гэлфара Ниасовна

Г.Лысьва,   2011 год

Тема: «Золотое кольцо России»
Цели: 
· познакомить детей с достопримечательностями некоторых древнерусских городов (Суздаль, Ростов, Сергиев Посад, Кострома, Ростов Великий, Ярославль), расположенных по туристическому маршруту «Золотое кольцо».   
· способствовать развитию восприятия прекрасного, развитию речи, памяти,  расширению кругозора;
· способствовать формированию интереса  к  отечественной культуре и истории;  воспитанию  любви  к Родине.
Форма: виртуальное путешествие. 

Оборудование: мультимедийный проектор, экран, мультимедийная презентация,  выставка наборов открыток с видами городов Золотого кольца, бейджики.
Ход занятия
I. Вступление.

На северо-востоке  от Москвы расположено несколько древнерусских городов. Они связаны друг с другом общей непростой историей и, самое примечательное, — сохранившимися памятниками древнерусского зодчества. Эти земли помнят Ярослава Мудрого и Владимира Мономаха, Александра Невского и Дмитрия Пожарского; здесь черпали свое вдохновение знаменитые художники,  поэты и писатели. Здесь режиссёры сняли немало фильмов. Эти города напоминают музеи под открытым небом.
II. Виртуальное путешествие.

        -Ребята, сегодня я предлагаю вам совершить виртуальное путешествие по древним русским городам России, расположенным по туристическому маршруту, который называется  «Золотое кольцо». В него входит много  городов. Мы совершим путешествие по некоторым из них. 
        - Посмотрите на экран, подумайте и скажите, почему «кольцо»?   
 Если посмотреть на карту, то становится понятно, почему маршрут по этим местам  называется «золотое кольцо»: старинные русские города образуют на карте как бы круг.  А почему «золотое» я думаю, вы догадаетесь, совершив путешествие по  городам «золотого кольца».
       - Наше путешествие мы начнём из Москвы. До Москвы мы доехали на поезде. А на каком виде транспорта мы продолжим наше путешествие? 
- Итак, на  автобусе мы совершим виртуальное путешествие по древним российским  городам, расположенным по туристическому маршруту «Золотое кольцо».

      - Мы находимся в городе Сергиев Посад. А встречает нас экскурсовод  Лена.
      Рассказ ученика-экскурсовода. Город Сергиев Посад назван в честь святого Сергия Радонежского, который в 1345 году основал здесь монастырь. Этот монастырь называется Свято-Троице-Сергиева лавра – крупнейший действующий монастырь России.
     Сегодня на его территории находятся строения, созданные в разные годы и посвящённые различным знаменательным датам. Лавру может посетить любой желающий. И мы с вами сейчас совершим  экскурсию по монастырю     (видеоролик).
    Сергиев Посад называют «игрушечной столицей России», так как почти 300 лет в нём изготавливают игрушки. В Сергиевом Посаде есть единственный в России музей игрушки. В нём собрано более тридцати тысяч игрушек из разных стран. Игрушечным символом города является матрёшка. В музее хранится одна из первых российских матрёшек, ей более 100 лет.

   - Мы приехали с вами в город Ростов. Город нам покажет экскурсовод Аркадий. 
   Рассказ ученика-экскурсовода. Город Ростов один из самых древних в Золотом кольце. Известен Ростов с 862 года. И уже в давние времена его с уважением называли Великим.   Самая замечательная часть города – Ростовский кремль. На его территории, на древнейшей Соборной площади находится величественный пятиглавый Успенский собор. За белыми стенами кремля видна Соборная звонница, колокола которой славятся своим мелодичным звоном. Всего на звоннице 13 колоколов. Ростовские звоны считаются классическими. Даже во время гонения на Церковь они записывались на грампластинки и звучали во многих кинофильмах. Ещё одна уникальная достопримечательность – ростовская финифть – красивые изделия с эмалью -  броши, серьги, игрушки, старинные книги. Их делают здесь уже несколько столетий.  
- Мы подъезжаем к следующему старинному городу – Ярославлю. Встречает нас экскурсовод Женя.

  Рассказ ученика-экскурсовода. Ярославль является одним из красивейших городов Золотого кольца, благодаря своим архитектурным ансамблям и церквам. Он был основан князем Ярославом Мудрым в 1010 году. Памятник князю стоит в центре города на площади Богоявления. До наших дней сохранился Спасо-Преображенский собор. Одним из самых прекрасных памятников Ярославля является церковь Ильи Пророка, находящаяся в самом центре города. Церковь украшена керамическими вставками, цветистыми росписями. А её иконы имеют высокое художественное значение.    В Ярославле находится самый старый в России частный драматический театр, который основал актёр Фёдор Волков. Вот почему Ярославль называют родиной русского театра. 

  - Мы прощаемся с Ярославлем, нас ждёт город Кострома. 
  Экскурсовод Женя познакомит нас с достопримечательностями этого города.
 Рассказ ученика-экскурсовода. Кострома расположена на левом берегу реки Волги. Датой основания города считается 1152 год, когда князь Юрий Долгорукий срубил здесь крепость. Кострома сохранила свою необычную планировку до наших дней. В сторону Волги открыта подковообразная площадь. От неё веером расходятся девять лучей-улиц. В той части города, где улицы сходятся, расположены старинные торговые ряды. Торгуют в них уже несколько веков.

Известен своими уникальными фресками Ипатьевский монастырь. На его территории расположены Троицкий собор, Звонница, Архиерейский корпус, Палаты бояр Романовых, Братский корпус.

  Есть в Костроме интересный Музей льна и берёсты. 
   - Дальше мы отправляемся в город Суздаль. 
Экскурсовод Даша с удовольствием расскажет об этом городе.
    Рассказ ученика-экскурсовода. Суздаль – единственный в России город-музей. На его территории сосредоточено более 300 памятников.  Удивительно чувствуешь себя на улицах Суздаля - как будто перенёсся в далёкое прошлое     (видеоролик). 
    Началом строительства города стало сооружение на реке Каменке крепости, то есть кремля. В настоящее время в Суздальском кремле сохранились Рождественский собор, Архиерейские палаты, соборная колокольня, Никольская летняя церковь, Никольская зимняя церковь, Успенская церковь. Белокаменный Рождественский собор на весь мир славится своими Златыми воротами.

    В городе есть знаменитый Музей деревянного зодчества, где собраны старинные постройки из дерева – церкви, избы, мельница и другие строения     (видеоролик).
     - От Суздаля совсем недалеко до Владимира. Выходим из автобуса, нас встречает экскурсовод Софья.
     Рассказ ученика-экскурсовода. Город Владимир основан в 1108 году  князем Владимиром  Мономахом, при котором в 988 году на Руси было принято христианство.  

     Красивый город Владимир стоит на высоком берегу реки  Клязьмы.  Пройдёмся по улицам Владимира. Вот перед нами замечательный памятник старины – Золотые ворота. Золотые ворота были самыми знаменитыми, но не единственными во Владимире. Кроме них существовали Серебряные, Медные, Иринины, Волжские, Торговые ворота. 

     Вот величественный Успенский собор, который долгое время был главным собором Руси.  А вот Дмитриевский собор. На его стенах несколько сотен удивительных резных изображений.

    Сейчас Владимир – город с широкими улицами и большими площадями, на которых старинные здания сочетаются с современными домами.

III.   Викторина 
     - Вот и закончилась наше путешествие. Вы увидели много прекрасных памятников старины,  узнали много нового, интересного. Сейчас мне хочется проверить, что вы запомнили.  Вам нужно  ответить на вопросы теста  
 (см. презентацию).
IV. Итог. 

  - Скажите, почему же маршрут называется «Золотое кольцо»? ( Ответы детей.)

    -Да, каждый город по-своему красив и  одинаково дорог россиянину своей неповторимой красотой, историей. Создание этого маршрута было необходимо для того, чтобы привлечь внимание не только к красоте, но и необходимости беречь и сохранять культурные и исторические ценности России.

  На нашей выставке представлены наборы открыток с видами городов Золотого кольца. С ними вы можете познакомиться после занятия и ещё раз полюбоваться красотой древних русских городов.

     Учащиеся-экскурсоводы читают стихотворение  (под звон колоколов).

Золотое кольцо.

Города старинные,

Звон колоколов.

Словно птицы-лебеди

Суздаль и Ростов.

На широкой Волге

Плёс и Кострома,

Башенки резные,

Чудо-терема.

Здесь дружины храбрые

В бой вели князья,

Конного и пешего

недруга разя.

Города старинные

Мастерами славные.

Улицы Кузнечные,

Улицы Гончарные.

Города старинные

К солнышку лицом

Для России стали

Золотым кольцом.

                                                                                 Степанов
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