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Введение
Ресурсы – это средства удовлетворения потребностей. Иногда для них используют русское обозначение - «благо», хотя данный термин этимологически, в своем исходном и сущностном смысле, здесь использовать не совсем корректно.
Ресурсы делятся  на  две  большие группы: а)  экономические  (например,  нефть,  золото,  информация  и  т.п.)б) неэкономические, или свободные, т.е. «свободные от экономического анализа, от необходимости их оптимизации» (например, воздух, снег зимой в средней полосе России, осенние листья и т.п.). Они различаются тем, что первые имеются в ограниченном количестве, а вторые - в неограниченном, их хватает, во всяком случае – пока, на всех. Но при определенных обстоятельствах данные ресурсы также могут стать экономическими. Так, в 70-х гг. ХХ в., когда в крупнейших мегаполисах мира уровень загрязнения воздуха достиг критической для здоровья человека отметки, появилась идея о создании автоматов, торгующих чистым воздухом. Когда зима слишком запаздывает и горнолыжные курорты терпят большие убытки, используют специальные пушки для создания искусственного снега, а это мероприятие - весьма не дешевое. Ну, а те же осенние листья, при правильном «экономном» подходе, могут стать замечательным удобрением и повысят урожайность полей и теплиц.
 Обратите внимание, экономика возникает только тогда и там, когда и где кому-то чего-то не хватает, в условиях ограниченности ресурсов. Именно из-за ограниченности ресурсов становятся возможными торговля, сделки, мошенничества и т.п. Неэкономические ресурсы особо нас интересовать не будут, они – предмет разговора других учебных курсов, мы попытаемся разобраться с ресурсами экономическими.
Понятие экономических ресурсов
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