Логлайн. Молодая студентка, проходящая в музее практику, случайно убивает одного из посетителей. 
Индустриальный синопсис.
Студентка  Катя отправляется в дом-музей малоизвестного писателя, чтобы пройти практику. Ее новыми коллегами становятся люди, чью жизненную позицию девушка воспринимает в штыки. Она критикует: идею подделок музейных экспонатов, ради восстановления художественного образа квартиры; сплетничество ее коллег; их чувство юмора. Катя все время подшучивает над ними и высмеивает их повадки. Коллеги (Света и Гала) решают ответить девушке её же оружием – юмором. Они готовят розыгрыш, о котором Катя и не догадывается.  
В последний день работы в музее Кате доверяют провести экскурсию двум туристам из Саратова (Алла Борисовна и Витя). Она показывает им малую библиотеку и гостиную, в которой хранятся настоящие разряженные револьверы. Когда посетители видят револьверы, они решают сделать фото на память. Алла Борисовна берет фотоаппарат, а Витя оружие, он целится в Катю, та ради фотографии изображает испуг. Витя стреляет, но выстрела не происходит – ведь пистолет разряжен. Алла Борисовна просит Катю сделать вид, что та стреляет в Витю и направить на него пистолет. Катя послушно выполняет просьбу, в надежде, что ее практика закончится всего через пару часов, и она уже не вернется в этот никому не нужный дом-музей. Алла Борисовна громко командует «Стреляй», Катя спускает курок, а Витя падает на пол. Алла Борисовна смеется над мужем, считая все происходящее за шутку, Катя же стоит в оцепенении. Друг за другом в комнату сбегаются коллеги Кати. Они успокаивают девушку, а после начинают подшучивать, чего та совсем не понимает. Ей кажется, что для насмешек не самое удачное место и время. Когда Катя уже захлебывается собственными слезами – Света объявляет, что все что происходило - «это шутка», а Витя, как ни в чем не бывало, встает с пола. Он и его жена говорят, что не стоило так шутить над девушкой, повторяя, что им не надо было соглашаться на это. В этот момент, Кате, в качестве прощального подарка, Гала подносит красивый дорогой букет цветов. Зареванная практикантка, поняв кто повинен в ее несчастье, начинает отчаянно бить цветами своих коллег. 
Фильм заканчивается мини-монологом Кати, в котором она объясняет, что не простила своих коллег, а они ее, за побои, которая «на прощание» им нанесла. Девушка называет эту главу своей жизни трагической. 
