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 ЦЕЛИ: Познакомить с основными типами сельских поселений, образом жизни жителя села, с особенностями деревенской национальной культуры. Выяснить влияние урбанизации на деревню, последствия и возможные пути их решения.

 ОБОРУДОВАНИЕ: политико - административная карта России, мультимедийный учебник «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. Уроки географии», видеофильм о станице Динской и Динском районе, музейная экспозиция «Кубанский край - казачий край», дополнительная литература.

МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА: школьный музей.

                                              ПЛАН УРОКА:

1. Организационный момент.

П. Изучение нового материала

         1. Сельское население.

         2. Сельские населенные пункты России, их разнообразие.

         3. Сельские населенные пункты Краснодарского края, Динской район.

         4. Традиции и особенности национальной культуры казачества на Кубани.

         5. Влияние урбанизации на село, последствия и возможные пути их решения.

     Ш. Закрепление изученного материала.

      1У. Домашнее задание.

                                             ХОД УРОКА.
1. Организационный момент.

 П. Изучение нового материала

 1. Здравствуйте, ребята.

     Сегодня мы приступаем с вами к изучению темы «Сельская Россия».На прошлом уроке мы выяснили, что 78% населения России – это горожане, но 27% населения, почти 1/3 россиян, живут в сельской местности. 

     Грань между селом и городом расплывчата. Постройки на окраинах большого города с деревянными домами и с коттеджами очень похожи на сельскую местность. Но и в селах часто можно увидеть улицы из многоэтажных домов.

     Что можно назвать сельской местностью? Чем отличается село от города?

     Современные ученые считают, что города возникают на торговле и обмене, на производстве, на управлении районами и странами, т.е на внешних связях. Деревня же может прожить сама по себе, используя поля, леса, луга. Сельская местность хранит традиции, а город распространяет новое.

 2.  Сельские населенные пункты России, их разнообразие. 
     В России городом считают населенный пункт с численностью более 12 тыс. человек. Но есть города меньше, а деревни побольше. Самые большие сельские поселения находятся в Краснодарском крае – станицы с населением 20-30 тыс. человек. Но важно чем заняты люди. Большая часть сельчан занята в земледелии и сельском хозяйстве.

      (Работа с политико - административной картой России, административной картой 
     Краснодарского края).
    Между городом и селом есть переходная форма поселения – это поселок городского типа (раньше их называли посады, слободы), где жители работают в промышленности, на транспорте. Село, как правило, имеет церковь, школу, магазины. Деревня обычно без церкви и поменьше села. Хутор имеет один, два дома вдали от сел и деревень.

   Деревня всегда была сильна добросовестностью, трудолюбием, любовью к семье. Традиции земледелия, нравственные устои  издавна хранились в деревне.

    В сельской местности живет 1/3 населения, а вначале ХХ века 85% населения было сельским.

    Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. География 8 класс. Тема «Городское и сельское население». Слайд №16,17,8.
2. Сельские населенные пункты Краснодарского края, Динской район.
   Мы с вами живем на территории Краснодарского края – крупнейшего сельскохозяйственного региона России. Территория края разделена на 38 районов, большинство центров этих районов – станицы.
       Задание. Поработав со статистическим материалом, выясните, какие станицы Краснодарского края по численности населения не уступают городам.

Статистический материал (таблица) у каждого на столе.

	Населённые пункты с количеством жителей выше 20 тысяч
по состоянию на 1 января 2009 года

	Краснодар
709,0

Ленинградская
38,2 (2003)

Сочи
331,1

Темрюк
36,0

Новороссийск
229,2

Гулькевичи
35,0

Армавир
190,0

Новокубанск
34,4

Ейск
87,1

Динская
34,1 (2003)

Кропоткин
80,0

Абинск
33,8

Славянск-на-Кубани
64,4

Приморско-Ахтарск
32,2

Туапсе
63,5

Павловская
30,7 (2003)

Тихорецк
63,2

Староминская
30,1 (2003)

Лабинск
61,2

Кущёвская
29,5 (2003)

Крымск
56,5

Полтавская
28,6 (2003)

Анапа
54,8

Горячий Ключ
28,3

Тимашёвск
54,1

Мостовской
25,4

Белореченск
54,0

Тбилисская
24,1 (2003)

Геленджик
51,9

Отрадная
22,7 (2003)

Курганинск
46,7

Ильский
22,7

Каневская
44,8 (2003)

Северская
22,6 (2003)

Усть-Лабинск
42,3

Новотитаровская
22,3 (2003)

Кореновск
41,3

Брюховецкая
22,0 (2003)

Апшеронск
39,6

Хадыженск
20,8




    Мы  носим гордое имя «Жители Динского района». 
Сообщение учащегося. Динской район расположен в центральной зоне Краснодарского края и непосредственно граничит с городом Краснодаром. Общая площадь района 136,2 тысячи гектаров. На территории района находится 10 сельских поселений с 27 населенными пунктами, в которых проживает 125.208 человек. Районный центр станица Динская. В ней проживает 36160 человек.
 Наиболее значительный удельный вес в экономике района занимает сельское хозяйство. Муниципальное образование Динской район динамично развивающийся сельскохозяйственный район Кубани. Большая часть посевных площадей района занята под зерновые и зернобобовые культуры. В районе также выращивают плоды, сою, сахарную свеклу и подсолнечник. Также в районе развита отрасль животноводства: производство молока, мяса крупного рогатого скота, свиней и птицы. Сельское хозяйство района представлено 14 крупными предприятиями и 428 крестьянскими и фермерскими хозяйствами, которые обрабатывают более 79 тыс. га пашни.

 Просмотр видеофильма о станице Динской и Динском районе (Часть 1 «Природно-ресурсный потенциал», Часть 2 «Социально-экономическая характеристика»).
  4.  Традиции и особенности национальной культуры казачества на Кубани.
      Наша станица типичный сельский населенный пункт. Она была основана в 1794 году как куренное поселение Черноморского казачьего войска.
      Просмотр видеофильма «Часть 4. «Из истории»

      Традиции и особенности национальной культуры казачества бережно передавались из поколения в поколение в кубанских семьях. Живы они и в наши дни. Сегодня мы с вами находимся в школьном музее и имеем уникальную возможность, внимательно рассмотреть экспозицию «Кубанский край -  казачий край», где хранятся предметы быта казаков, старинные казачьи иконы, некогда украшавшие красные углы хат, материалы, рассказывающие о традициях и законах по которым жили и живут казаки. 
     Для жилья казаки строили себе хаты – мазанки, низкие, с маленькими окошками, крытые соломой. Полы были глинобитные, т.е. помазанные глиной и посыпанные соломой или душистой травой. Как бы они ни жили – бедно или богато, но в любой дореволюционной станице не было хаты без святого угла. В нашем музее тоже есть такой угол. Если в комнату заходили гости – первым делом крестились подле икон, укрытых сверху вышитыми или кружевными полотенцами. Иконы из святого угла по давнему обычаю снимали для благословения молодого воина на службу, для встречи его после окончания службы. Благодарили Бога за спасение сына.У нас в музее хранятся расшитые полотенца, скатерти, одежда. Давайте рассмотрим их.
    Наши предки верили, что вышитые полотенца и скатерти в доме ограждают дом от всякого зла, а вышивка на одежде хранит того, кто её носит. Когда казаки уходили на войну, женщины им дарили вышитые своими руками рубашки, полотенца, чтобы вдали от дома те охраняли их и напоминали о родных.

    2 Ученик: В небе солнца золотой клубочек

Сыплет нити лучиков-огней,

Собирают их девичьи руки

И узоры шьют на полотне.

   Что характерно для сельского образа жизни? ( Учащиеся могут принять участие в обсуждении этого вопроса, опираясь на собственный опыт)

   5 . Влияние урбанизации на село, последствия и возможные пути их решения.
   Главная проблема деревни – проблема вымирания деревень. Тысячи деревень исчезли за период урбанизации (роста городов)  в России. В некоторых деревнях, остались пожилые люди, в основном женщины. Как же разумнее использовать сельскую местность?
   Большинство сельских поселений – сельскохозяйственные, но во многих селах размещены небольшие промышленные предприятия (какие есть в Динском районе?), железнодорожные станции, речные пристани, дома отдыха и санатории, больницы и т.д. Взгляд различных групп людей на возможность использования одной и той же местности может быть очень разным. 

   Важно помнить, что выбирать такие виды использования сельской местности, которые не противоречили бы друг другу, сохраняли богатство земель и красоту ландшафта, его эстетическую ценность и в тоже время были экономически эффективны. (Работа с учебником стр.300 рис. 250 «Как можно использовать сельскую местность?
    Вопрос к классу. В какой природной зоне находится сельская местность, различные виды использования которой рассматриваются на рисунке? Отберите наилучшее, на ваш взгляд, сочетание видов ее хозяйственного использования.
    Вопрос к классу. А теперь давайте вместе подумаем, какие виды использования сельской местности применимы в Динском районе?

Какие из них действуют, а какие возможно задействовать?
    Большое значение имеет привлечение и реализация инвестиционных проектов в сельских населенных пунктах. 
    Инвестиционный проект — экономический или социальный проект, основывающийся на инвестициях; обоснование экономической целесообразности, объема и сроков осуществления прямых инвестиций в определенный объект, включающее проектно-сметную документацию, разработанную в соответствии с действующими стандартами. 
   Просмотр  видеофильма (Часть 3 «Инвестиционная активность»).
   Такие проекты привлекаются и успешно реализуются в Динском районе. На территории района до 2007 года реализованы следующие крупные инвестиционные проекты
  ЗАО МПК «Динской»

  ООО «Бондюэль – Кубань»

  Завод «ЮГТРУБПЛАСТ»

  Планируется к реализации инвестиционные проекты

  Строительство завода по производству пищевого пектина

  Строительство пивоваренного завода

  Строительство молочного завода

  Строительство жилого комплекса с объектами социальной инфраструктуры
  Строительство мотельного комплекса на трассе Краснодар – Ейск.

  На экономическом форуме «Сочи – 2009» Динской район подписал 5 инвестиционных соглашений общей стоимостью более 2 млрд. рублей. ОАО «Кубанская кормилица» построит в Старомышаствоской кондитерскую фабрику (152 млн. рублей), ООО «Хотос» цех по производству безалкогольных напитков ( 78 млн. рублей), Краснодарский комбинат строительных материалов подпишет соглашение о строительстве завода по выпуску автоклавного ячеистого бетона в станице Васюринской( 1.19 млрд. рублей) ЧП Мануйлова возьмется за строительство спорткомплекса с бассейном в Динской ( 90 млн. рублей). При участии краевой администрации «закрепили» соглашение с ООО «Экострой-Юг» о строительстве мусороперерабатывающего завода в Динской (648 млн. рублей).

    Инвестиционно  – привлекательный имидж району создают богатые природно - климатические ресурсы, близость к краевому центру и удобные авто - и железнодорожные сообщения.

  Ш. Закрепление изученного материала.
  1. В чем отличие сельских поселений от городских? ( По численности населения: сельский населенный пункт имеет численность населения менее 12 тыс. человек).

  2. Почему традиции о национальные особенности сохраняются до наших дней именно в селах?
  3. С чем связаны проблемы сельской местности в наши дни?

  4. Каким образом урбанизация влияет на сельскую местность?

  5. Какими способами и методами можно поддержать село в наше время, в том числе в условиях экономического кризиса?
  Оценивание работы учащихся на уроке.

  1У. Домашнее задание.
  Параграф 57, предложите свои варианты дальнейшего развития Динского района,  его экономики.
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