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1. Рассказ о праздновании Нового года в других странах

Новогоднее путешествие можно совершить, не выходя из дома, и вам будет интересно узнать, как встречают Новый год ваши ровесники в других странах, на других континентах.

У японцев, по старинному преданию, считается, что любое желание ребенка исполнится, если он положит под подушку в новогоднюю ночь изображение своей мечты. Так что перед праздником все маленькие японцы увлеченно рисуют. В Японии дети встречают с родителями рассвет первого дня Нового года. После чего всей семьей усаживаются за стол, где едят рисовое печенье – символ изобилия, длинные тонкие макароны – символ благоденствия на долгие годы и блюда из гороха – символ здоровья.

Юные китайцы, по старинному обычаю, встречают Новый год ударами в «гонг мира» (он похож на медную теннисную ракетку). Проходит традиционный «Праздник фонарей». Все вывешивают перед своими домами заранее приготовленные фонарики самых невероятных расцветок и форм.

А вот мексиканцы любят играть в такую новогоднюю игру: глиняный сосуд, наполненный всевозможными сластями и разрисованный традиционными мексиканскими узорами (он называется «пината»), подвешивают на раскачивающейся веревке. Гости по очереди с завязанными глазами палкой пытаются разбить пинату. Тот, кому повезет, считается, будет везучим в Новом году.
В Южной Америке, в Эквадоре: в каждой семье разыскивают самую изношенную вещь: брюки, рубашку, туфли, куртку, шляпу. Все это вместе набивают соломой и делают фигуру, которую сажают на стул перед своим домом, вставляют ей в «рот» трубку, в руку – трость, и, таким образом, перед нами Старый год. Дети водят вокруг него хороводы, а в это время в доме кто-нибудь пишет «завещание» Старого года, перечисляя все неприятности в семье от которых хотелось бы избавиться. В полночь «завещание» торжественно зачитывается, затем оно запихивается за пазуху чучелу, которое поджигают с четырех концов, и таким образом Старый год отправляется навеки в прошлое, прихватив с собой и все семейные нелады.
В Гане на Новый год не бывает елки. Ее заменяют маленькие домики из пальмовых листьев – их строят всюду на улицах. В домиках накрывают праздничные столы, собираются семьи. Есть тут такой обычай: все, кто поссорился в прошлом году, должны помириться и простить друг друга. Нельзя брать старые обиды в Новом году.

В Панаме Новый год начинается звоном колоколов. С наступлением полуночи все стараются как можно больше шуметь. Взрослые озорничают, как дети. На улице не зевай, не то сверху из окон, с балкона осыплют мукой и обольют водой. Январь в Панаме жаркий, поэтому никто не обижается на неожиданный душ.

В Колумбии на каждой улице делают большую куклу – старый год. Он гуляет по улице и читает свое завещание. Это завещание бывает смешным, и все смеются. Накануне Нового года все друг друга обманывают, шутят – как у нас первого апреля.

В Дании и Швеции в Новый год устраивают невероятный шум и разбивают старую посуду о двери своих знакомых, для чего ребятишки заранее собирают негодные чашки, блюдца, тарелки. Чем больше черепков будет у порога, тем счастливее пройдет Новый год.

В Скандинавских странах второе января отводится для дедушек и бабушек, которые в этот день рассказывают саги о троллях и всяких волшебных приключениях.
Обычно дети ведут себя в новогодние дни очень благовоспитанно. В Голландии, например, свои новогодние поздравления родителям они читают по заранее подготовленным посланиям написанной на разрисованной и украшенной лентами бумаге. Впрочем, не всегда бывает так.

В Чехословакии, Польше, Болгарии, Венгрии дети от души веселятся, собираются на новогодние балы вокруг пахнущей лесной свежестью и сияющей гирляндами разноцветных лампочек елок, где устраиваются игры – хороводы, викторины, раздаются подарки и вручаются призы.

2. Конкурсы для детей и родителей

1) Загадки (по 3 для каждой команды)

– детям:

Мастер шубу себе сшил, 

Иглы вынуть позабыл.          (ёжик)

Все пробует на зуб:

И сосну, и вяз, и дуб.           (пила)

Приходил – стучал по крыше,

Уходил – никто не слышал.           (дождь)

- взрослым:

Какой зверь не кусается,

Ни на кого не бросается,

А живет выше всех?              (Созвездие Большой Медведицы)

Катался колобком, пока не стал носком.       (клубок)
Ухом не слышит,

Носом не дышит,

Где побывает - хвост оставляет.       (иголка с ниткой)

2) С завязанными глазами перешагнуть через препятствия (все препятствия: кубики, посуда и др. убираются, а потом ставятся на место).
3) Игра «Угадай своего ребенка».

(Родители сидят по кругу с завязанными глазами, узнают своего ребенка на ощупь).

4) С завязанными глазами снимать кто быстрее друг с друга прищепки.

5) Конкурс загадок: родители загадывают детям, а дети родителям.

6) Рассмешить Несмеяну (сначала дети смешат маму-Несмеяну, а потом все взрослые девочку-Несмеяну).

7) Рассказать стихотворение «Однажды в студеную зимнюю пору…»:

- детям: так, как после быстрого бега (марафонской дистанции);
- родителям: так, как будто сильно замерзли.

8) Съесть яблоко, подвешенное на веревочке.

9) Нарисовать елочку с завязанными глазами (по 3 человека в команде).

10) Словесная дуэль: кто больше назовет слов на новогоднюю тему; споет песен о празднике (команды называют или поют по очереди).

11) Кто быстрее надует шарик, чтобы он лопнул.

12) Стульев на 1 меньше, чем участников. Под музыку игроки бегут по кругу, когда музыка стихает, стараются занять свободный стул. Лишний уходит, один стул убирается. Так продолжается пока не останется один участник.

13) Надутый шарик привязывают к ноге двух участников. Кто быстрее лопнет шарик противника.

14) Эстафеты:

- пробежать с шаром парами, придерживая его ушами;

- передать мяч по шеренге над головой;

- передать мяч в шеренге между ног;

- пронести мандарин в ложке.

Подведение итогов, раздача подарков, чаепитие, танцы.
Разгадка телеграммы от Деда Мороза
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Поздравляем с праздником!
90 – 36 = 54                                               36 : 4 = 9
68 + 25 = 93                                               6  9 = 54

27 + 34 = 61                                               8  4 = 32

72 – 14 = 58                                                9  7 = 63

58 – 26 = 32                                                8  8 – 3 = 61

15 + 48 = 63                                                2 + 7  8 = 58
100 – 70 = 30                                              21 : 3 = 7

47 + 42 = 89                                                40 : 5 = 8

36 + 64 = 100                                              6  8 = 48
13 + 75 = 88                                                10  10 – 7 = 93

62 – 11 = 51                                                 3  7 + 30 = 51
