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Здравствуйте уважаемые гости! Мы здесь собрались по особому случаю – окончание учебного года, ну а как вы знаете в конце года всегда нужно подвести итоги. Вот и мы на нашей игре по станциям сейчас этим займёмся.
    Дорогие ребята, вы все изучаете английский язык и наша игра по станциям тоже об английском языке. Если вы посмотрите на доску, а как вы видите, она у нас необычная, то вы сразу поймёте, что наша игра называется “Весёлые уроки” или “Funny Lessons”. Чему же именно уроки? Да потому что на уроке английского мы с вами встречаемся и с математикой, и с чтением, и музыкой и даже физкультурой. 

Итак, давайте начнём наше увлекательное путешествие. (Выходят ученицы 6-2 класса и исполняют танец)
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Любой праздник начинается с приветствия, вот и наши ученицы поприветствовали вас. А вы, ребята, умеете здороваться?
- Да!!!

- Ну, давайте проверим. Сейчас мы все вместе споём песню “Hello”. (Ученики встают и поют песню, повторяя за ведущей движения)

Ну какие вы молодцы! Как вы здорово поёте! А теперь после того, как мы поприветствовали друг друга, ребята, посмотрите на доску. На ней вы видите нашу следующую станцию “Who us who”. На этом этапе наших весёлых уроков мы будем представлять наши команды. Вы можете выбрать разные формы представления: песня, стих или просто сказать, как вас зовут.
(Ребята выходят на сцену, показывают эмблему и представляются.)
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Молодцы! Давайте перейдём к следующему “Весёлому уроку” – чтению. Сейчас вам будут выданы карточки, на которых вы увидите буквы английского алфавита, их будет 10 и расположены они в неправильном порядке. Ваша задача правильно назвать буквы.
Но перед тем как вы приступите к выполнению, давайте споём песенку –ABC.
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И опять вы всё сделали верно! Тогда давайте продолжать наш праздничный урок. И на очереди у нас математика. Как и в предыдущем задании каждая из команд получит карточку, на которой будут 3 примера. Ваша задача правильно сосчитать пример, но на английском. Вы будете использовать следующее предложение – Five and five is 10. Конечно вместо этих цифр вы подставляете те, которые видите на своей карточке.
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Итак, ребята, настал черёд последнего урока! Каждый получит изображение и предложения, каждому из членов команды своё. Ваша задача – перевести предложения на английский язык, таким образом, мы получим рассказ о том персонаже, который изображен на рисунке.
	1. Привет. Меня зовут Эн. 

2. Мне 8 лет.

3. Я из Америки.

4. У меня есть семья.

5. У меня есть мама, её зовут Нина.

6. У меня есть папа, его зовут Том.

7. У меня есть игрушки.

8.У меня есть 5 самолётиков и 4 куклы Барби.

9.И у меня есть красная книга.


	1. Привет. Меня зовут Питэ.

2. Мне 6 лет.

3. Я из Британии.

4. У меня есть семья.

5. У меня есть брат, его зовут Джон, ему 5 лет.

6. У меня есть сестра, её зовут Джей

7. У меня есть игрушки.

8. У меня есть 3 машинки и 4 кораблика.

9. И у меня есть зелёная резинка.


	1. Привет. Меня зовут Маша.

2. Мне 10 лет.

3. Я из России.

4. У меня есть семья.

5. У меня есть Бабушка, её зовут Алла.

6. У меня есть сестра, её зовут  Аня.

7. У меня есть игрушки.

8. У меня есть 7 матрёшек и 5 медвежат.

9. И у меня есть 2 красные ручки.
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Вот и пришло время прощаться. Вы показали великолепные знания. И мы надеемся, что в следующем году у нас будут весёлые уроки каждый день , потому что школа – это же здорово!!!.
Ну и напоследок , ребята, мы хотим показать вам сказку. Вы любите сказки?

- Да!!!!

- Ну тогда смотрим.

 (Выступают ребята 6-2 класса со сказкой “Burateeno”)

	    Конспект урока на тему    

  «Funny Lessons»
 Сценарий Монаховой Ю.В. (преподаватель 1 категории)




