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Тема урока: Повествование как тип речи. Рассказ.

Цели урока: Развитие понятий: типы речи, рассказ и его композиция;

отработка навыка редактирования текста, выявления композиционных частей рассказа.

Тип урока: обобщение знаний.
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Тема урока: Повествование как тип речи. Рассказ.

Цели урока: Развитие понятий: типы речи, рассказ и его композиция;

                       Отработка навыка редактирования текста, выявления композиционных частей рассказа.

Тип урока: обобщение знаний.

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Словарная работа.

Присутствовать, искусный, биография, преодолеть препятствие,  располагать информацией,  знаки препинания,  рассказ, композиция,  кульминация,  эпизод. 

Задание: объяснить значение выделенных слов.
Назовите слова, которые могут связывать предложения и абзацы в рассказе в единое целое и передавать последовательность действия. Составьте устно небольшой рассказ, используя слова сначала, потом, затем, и тут  для связи предложений.
3.  Редактирование.  Прочтите текст; что сразу бросается в глаза и режет слух? Какие слова можно заменить, чтобы текст стал более благозвучным. Отредактируйте данный эпизод. Если вы справитесь с задачей, у вас получится отрывок из известного произведения. 

                              Дело было тихим вечером.  Герасим шел тихо и глядел на воду. Вдруг Герасим увидел, что что-то барахтается в воде у самого берега. Герасим нагнулся и увидел небольшого щенка, белого с черными пятнами, который, несмотря на все старания, никак не мог вылезть из воды, бился, скользил и дрожал всем своим мокреньким и худеньким телом. Герасим поглядел на несчастного щенка, подхватил его одной рукой, сунул его к себе в пазуху и пустился большими шагами домой. 

                            Должен получиться такой текст:

                               Дело было к вечеру. Герасим шел тихо и глядел на воду. Вдруг ему показалось, что-то барахтается в тине у самого берега. Он нагнулся и увидел небольшого щенка, белого с черными пятнами, который, несмотря на все старания, никак не мог вылезть из воды, бился, скользил и дрожал всем своим мокреньким и худеньким телом. Герасим поглядел на несчастную собачонку, подхватил ее одной рукой, сунул ее к себе в пазуху и пустился большими шагами домой. 

Задания и вопросы:
                         Отметьте слова, составляющие сюжетную основу рассказа, свидетельствующие о развитии действия.

               Какие ключевые слова вы подчеркнули? Какой частью речи они являются?

              Почему именно они составляют сюжетную основу? 

              К какому типу речи относится этот текст? Устно обоснуйте свой ответ.

            Какие виды связи предложений используются в тексте?

4.  Опрос теоретического материала

--Что такое рассказ?

--Что такое композиция рассказа?

--Какие составные части выделяются в рассказе?

--Расскажите о каждой из этих частей.

5. Работа по учебнику. Выполнение упражнения 255 
Сочините небольшой рассказ, используя следующие глаголы. Попробуйте объяснить, почему они употреблены в форме настоящего и прошедшего времени. Распределите глаголы на три группы в зависимости от того, в какой части рассказа они будут использоваться: завязка, кульминация, развязка. Будет ли в вашем рассказе концовка? Объясните почему.
Живет, пробрался, упал, засмеялся, успокоился, вспоминает.
6.  Работа с текстом.

Цель работы:   проверить:
1) знание основных признаков понятия «типы речи»;

2) умение оформить свой ответ в виде письменного рассуждения, пользуясь книжной (учебно-научной) речью.

Задания: Прочтите текст. Слышали ли вы о подобных случаях?

 Определите тип речи, докажите свою точку зрения. Есть ли в данном тексте другой тип речи, кроме основного? Как вы думаете, с какой целью автор вводит этот отрывок?
Оформите свой ответ в виде связного письменного рассуждения.

Разбейте  текст на абзацы. Уберите ненужные повторы.
Добавьте портрет героини. В этом вам поможет фотография (изображение проецируется на экран).
Какой тип речи для этого вы используете?
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                                                          ПЕШКОМ ИЗ РОССОШИ

                               В дом Мурка попала смышлёным, бойким бездомным котёнком, которого подобрали во время прогулки в лесу. Особой привязанности ни к кому не имела. На прогулках держалась Мурка возле ноги и возвращалась домой с удовольствием. В доме Мурку больше всего занимал пружинный диван, обивку которого она превратила в живописную бахрому, и две голосистые канарейки. Азарт охотника заставлял Мурку часами лежать у клетки. И однажды Мурка дождалась момента, когда одну из певуний выпустили полетать. Мурка одним прыжком настигла её на шкафу. Неделю спустя кошка ухитрилась отпереть клетку. Лишь жёлтые пёрышки остались и от второй канарейки. Тут как раз случилась гостья из Воронежской области, и Мурку приговорили к высылке из Москвы к бабушке Пасте в Россошь. Мурку посадили в корзину, и поездом « Москва — Лихая» Мурка поехала из Москвы. Некоторое время спустя,  пришло из Россоши письмо, в котором сообщалось, что Мурка в доме бабушки Насти прожила всего лишь два дня и исчезла. Время лечит беды даже очень большие. Постепенно о Мурке забыли... Прошёл год. И вдруг Мурка появилась в московском доме, где прежде жила. Она лежала на четвёртом этаже высотного дома возле двери. Чумазая, истощённая замухрышка. Открыли дверь — она зашла. Путешественницу отмыли и стали кормить. Ела всё, даже зелёный горошек. Потом трое суток почти непрерывно спала. Поест — и на коврик под телевизор. Вот такая история. Из Россоши Мурка пробежала километров семьсот. Но какой компас вел Мурку до Москвы? Как она могла найти нужный район, нужный дом среди многих тысяч домов-близнецов? Как она смогла подняться на четвёртый этаж и обессиленной лечь у двери? Случай не единственный. Но сколько-нибудь внятного объяснения подобным удивительным фактам у науки пока что нет. 

                                                                                (По Пескову)

Текст, который должен получиться у учащихся в результате работы:

                                                    ПЕШКОМ ИЗ РОССОШИ

                                      В дом Мурка попала смышлёным, бойким бездомным котёнком, которого подобрали во время прогулки в лесу. Особой привязанности ни к кому не имела. На прогулках держалась возле ноги и возвращалась домой с удовольствием.

                                       В доме её больше всего занимал пружинный диван, обивку

                             которого она превратила в живописную бахрому, и две голосистые канарейки. Азарт охотника заставлял Мурку часами лежать у клетки. И однажды она дождалась момента, когда одну из певуний выпустили полетать. Мурка одним прыжком настигла её на шкафу. Неделю спустя кошка ухитрилась отпереть клетку. Лишь жёлтые пёрышки остались и от второй канарейки.

                                        Тут как раз случилась гостья из Воронежской области, и Мурку приговорили к высылке из Москвы к бабушке Пасте в Россошь. Её посадили в корзину, и поездом «Москва — Лихая» Мурка поехала из Москвы.          

                                         Некоторое время спустя, пришло из Россоши письмо, в котором сообщалось, что Мурка в доме бабушки Насти прожила всего лишь два дня и исчезла.
                                          Время лечит беды даже очень большие. Постепенно о Мурке забыли... 

                                          Прошёл год. И вдруг она появилась в московском доме, где прежде жила. Она лежала на четвёртом этаже высотного дома возле двери. Чумазая, истощённая замухрышка. Открыли дверь — она зашла. Путешественницу отмыли и стали кормить. Ела всё, даже зелёный  горошек. Потом трое суток почти непрерывно спала. Поест — и на коврик под телевизор. 

                                         Вот такая история. Из Россоши Мурка пробежала километров семьсот. Но какой компас вел её до Москвы? Как она могла найти нужный район, нужный дом среди многих тысяч  домов - близнецов? Как она смогла подняться на четвёртый этаж и обессиленной лечь у двери? Случай не единственный. Но сколько- нибудь внятного объяснения подобным удивительным фактам у науки пока что нет.

                                                                                   (По В.Пескову) 

 Проверка 1-й части задания (тип речи)

                 2-й – выявление композиционных частей (деление текста на абзацы).

7. Поведение итогов.

Какие типы речи вы знаете?

Что такое рассказ и чем он отличается от других жанров?

Какая композиция рассказа?

Чем необходимо руководствоваться, деля текст на абзацы?

Домашнее задание: Упр. 257 и 260 (устно)                     

Тексты для работы учащихся (каждому выдается экземпляр, задание выполняется на этом листе)

                               Дело было тихим вечером. Герасим шел тихо и глядел на воду. Вдруг Герасим увидел, что что-то барахтается в воде у самого берега. Герасим нагнулся и увидел небольшого щенка, белого с черными пятнами, который, несмотря на все старания, никак не мог вылезть из воды, бился, скользил и дрожал всем своим мокреньким и худеньким телом. Герасим поглядел на несчастного щенка, подхватил его одной рукой, сунул его к себе в пазуху и пустился большими шагами домой. 

                                                           ПЕШКОМ ИЗ РОССОШИ

                               В дом Мурка попала смышлёным, бойким бездомным котёнком, которого подобрали во время прогулки в лесу. Особой привязанности ни к кому не имела. На прогулках держалась возле ноги и возвращалась домой с удовольствием. В доме её больше всего занимал пружинный диван, обивку которого она превратила в живописную бахрому, и две голосистые канарейки. Азарт охотника заставлял Мурку часами лежать у клетки. И однажды она дождалась момента, когда одну из певуний выпустили полетать. Мурка одним прыжком настигла её на шкафу. Неделю спустя кошка ухитрилась отпереть клетку. Лишь жёлтые пёрышки остались и от второй канарейки. Тут как раз случилась гостья из Воронежской области, и Мурку приговорили к высылке из Москвы к бабушке Пасте в Россошь. Её посадили в корзину, и поездом « Москва — Лихая» Мурка поехала из Москвы. Некоторое время спустя  пришло, из Россоши письмо, в котором сообщалось, что Мурка в доме бабушки Насти прожила всего лишь два дня и исчезла. Время лечит беды даже очень большие. Постепенно о Мурке забыли... Прошёл год. И вдруг она появилась в московском доме, где прежде жила. Она лежала на четвёртом этаже высотного дома возле двери. Чумазая, истощённая замухрышка. Открыли дверь — она зашла. Путешественницу отмыли и стали кормить. Ела всё, даже зелёный горошек. Потом трое суток почти непрерывно спала. Поест — и на коврик под телевизор. Вот такая история. Из Россоши Мурка пробежала километров семьсот. Но какой компас вел её до Москвы? Как она могла найти нужный район, нужный дом среди многих тысяч домов-близнецов? Как она смогла подняться на четвёртый этаж и обессиленной лечь у двери? Случай не единственный. Но сколько- нибудь внятного объяснения подобным удивительным фактам у науки пока что нет. 

                                                                                                                  (По Пескову)

