Конспект урока по теме 

«Компьютерные презентации с использованием мультимедиа технологии»

Цели урока: изучение понятий компьютерные презентации, мультимедиа технологии, повышение интереса к изучению предмета, активизация в детях познавательной деятельности.

Тема урока: изучается новый материал по теме «Компьютерные презентации с использованием мультимедиа технологии».

Форма проведения урока: урок изучения нового материала, урок-лекция.

Содержание урока. На уроке вводятся понятия компьютерной презентации, мультимедиа технологии. Урок иллюстрируется демонстрацией слайдов.
Обеспечение урока. ПК, проектор, экран, презентация.
Ход урока. 

1. Организационный момент.
2. Объяснение нового материала. 

Под мультимедиа понимают совокупность программных и аппаратных средств, которые обеспечивают такое представление информации, при котором человек воспринимает её сразу несколькими органами чувств параллельно.

Мультимедиа базируется на трёх основных «китах»:
1. Новых цифровых технологиях для хранения, передачи и управления различными видами информации.

2. Новых методах сжатия этой информации для передачи и хранения, а также её декомпрессии.

3. Новом компьютерном оборудовании, мощных микропроцессорах, выполняющих большое количество функций с увеличенной скоростью.

В настоящее время мультимедийные программные продукты широко вошли в нашу жизнь. Используем энциклопедии, сопровождаемые дикторским текстом, картами, иллюстрациями, анимацией и видео. Одним из типов мультимедийных проектов являются компьютерные презентации. 

Презентация (от англ. «Presentation» -  представление) – это набор цветных картинок-слайдов на определённую тему, который хранится в файле специального формата с расширением .PPT. На каждом слайде можно поместить произвольную текстовую и графическую информацию. Переход между слайдами осуществляется с помощью управляющих объектов или гиперссылок.
Презентации - это своеобразные слайд-шоу, создаваемые с помощью программы Microsoft Power Point. Эта программа позволяет делать захватывающие презентации с графикой, анимацией и различными эффектами. Презентации можно просматривать в полноэкранном режиме, останавливать, перематывать, искать нужные данные.

В презентации можно добавлять картинки, фотографии, файлы анимации и звуковые файлы, сопровождая при необходимости нужным текстом. Настройка анимации позволяет создавать динамичные презентации, что особенно привлекает внимание аудитории. Можно применять различные эффекты анимации, например одновременное перемещение нескольких объектов или перемещение объектов по определенной траектории, а также без труда задавать последовательность для всех эффектов анимации, включая выход. 

Это оказывается очень удобным для создания «альбомов» по различным темам. Это могут быть просто картинки с подписями по темам многообразного окружающего мира, или сказки, или целые учебные курсы. Всё будет зависеть от вашей фантазии. Если у вас есть микрофон, вы можете озвучить свои собственные презентации.

При разработке презентации надо
1. Сформулировать тему.

2. Ориентировочно определить количество слайдов и их структуру.

3. Продумать варианты оформления слайдов.

Темы презентаций

1. История развития вычислительной техники.

2. Знакомимся с компьютером.

3. Теорема Пифагора.

4. Из жизни геометрических фигур (для младших школьников).

5. Лучшая десятка (муз. хит-парад, футболисты, телепередачи, вкусные блюда).

6. Давайте знакомиться.
7. Творчество художника (писателя, поэта).

8. Лучше гор могут быть только горы.

9. Мои любимцы.

10. Мой город.

Демонстрация презентаций, выполненных учащимися в предыдущие годы.
Эмоциональное отношение, достоинства и недостатки.

Акцентирование внимания на советах по подготовке презентации.

(10 советов по подготовке презентации (Приложение1) раздаются учащимся).
3. Домашнее задание. 

Читать §§ 8.1,8.2, учить записи в тетради.

Определиться с темой презентации и начать подбирать материал.

Приложение 1
10 советов по подготовке презентации

1. Используйте эффектные материалы для оформления своего выступления.
В каком-то смысле простота использования программы PowerPoint является ее худшим врагом. Создание эффектных слайдов и картинок может быть простым и увлекательным занятием, однако не следует забывать, что PowerPoint не предназначается для автономного использования. Аудитория хочет слышать ваше выступление, а не смотреть на изображения, мелькающие на экране. Создайте убедительную презентацию, но позаботьтесь о том, чтобы ваши собственные высказывания были не менее яркими. Не следует забывать, что слайды играют роль вспомогательного средства во время устного выступления».

2. Не усложняйте презентацию.

Вы наверняка видели презентации, созданные в PowerPoint и других программах, которые явно вызывают у докладчика большее воодушевление, чем сама тема обсуждения. Порой возникает такое ощущение, что автор презентации просто влюблен в каждую созданную им линию, завитушку и спецэффект. Однако наиболее эффектные презентации PowerPoint просты. Такие презентации содержат понятные диаграммы и графику, подчеркивающую речь докладчика. 
3. Сведите количество цифр и статистики к минимуму.

Одним из привлекательных аспектов PowerPoint является возможность представления идей и высказываний докладчика в краткой форме. Сложно донести мысль через нагромождения цифр и статистики. Эффектная презентация PowerPoint не содержит большего количества цифр. Если необходимо подчеркнуть какие-то статистические данные в презентации, воспользуйтесь рисунком или фотографией.
4. Не повторяйте то, что написано на слайдах PowerPoint.

Одной из наиболее распространенных и вредных привычек среди пользователей PowerPoint является чтение текста на слайдах. Это не только избыточность (неужели ваша роль состоит лишь в том, чтобы щелкать мышью?), но и верный способ сделать скучной любую, даже самую яркую презентацию. Показ презентации должен сопровождаться устной речью, дополняющей и описывающей (но не пересказывающей) отображаемую на экране информацию.
5. Делайте своевременные замечания.

Еще одна распространенная проблема — совпадение по времени замечаний докладчика с отображением нового слайда. Это лишь рассеивает внимание аудитории. При правильном планировании презентации сначала должен отображаться новый слайд и аудитории дается какое-то время на то, чтобы прочитать и усвоить информацию, а затем следуют комментарии докладчика, уточняющие и дополняющие показанное на экране. 

6. Делайте перерывы.

Как уже было отмечено, PowerPoint лучше всего использовать в качестве визуального дополнения к устному выступлению. Опытные пользователи PowerPoint не стесняются время от времени показывать аудитории пустой экран. Это не только позволяет слушателям отдохнуть, но и помогает сфокусировать внимание во время устного общения, например в ходе группового обсуждения или при ответе на вопросы аудитории.
7. Используйте яркие цвета.

Яркий контраст между текстом, графикой и фоном помогает донести до слушателей мысли и эмоции.

8. Импортируйте дополнительные рисунки и фотографии.
Не ограничивайтесь тем, что предлагает PowerPoint. Используйте внешние рисунки и фотографии, а также видео, чтобы украсить и разнообразить свою презентацию. 

9. Предлагайте раздаточные материалы в конце, а не в середине презентации.

Если слушателям не требуется просматривать раздаточные материалы во время выступления, лучше предоставить их в конце презентации.

10. Отредактируйте презентацию перед выступлением.

Никогда не забывайте об аудитории. Подготовив слайды PowerPoint в черновом варианте, отредактируйте их, представив, что вы — один из слушателей. Если что-то покажется непривлекательным, отвлекающим или непонятным, правьте безжалостно. В большинстве случаев такая правка хорошо отражается на качестве презентации в целом.

