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Введение.

 У меня дома живет  кролик. (приложение 1). Это — очень милое, спокойное, чистоплотное животное. Я  вместе с родителями  ухаживаю  за ним, кормлю, наблюдаю  за  повадками этих зверьков. 
Когда он появился у меня дома , мне захотелось больше узнать об этих кротких  животных и рассказать о них ребятам.

Цель работы:

- наблюдение за  повадками кролика и сбор информации о них

Задачи:

-узнать историю происхождения кроликов;
-найти внешние признаки отличия  кролика от зайца;
-познакомиться  с породами домашних кроликов;
-наблюдать за манерами поведения кроликов;
-дать рекомендации по уходу за зверьками.
Методы работы:

-наблюдение

-анкетирование учащихся

-сбор аналитического материала

-практическая работа (уход и кормление кроликов).

Для  того  чтобы  узнать есть ли кролики у моих  одноклассников, я  провел анкетирование, чтобы узнать,  каких домашних животных считают своими любимцами. В опросе участвовало 12 моих  одноклассников.

Результаты анкеты отражены в таблице:

	
	кошка
	собака
	другие

	Какое домашнее животное ты  считаешь своим любимцем?
	7
	5
	-

	Почему ты так считаешь?
	Мягкая, пушистая
	Ласковая, преданная
	-

	Какой у него характер?
	добрый
	нежный
	-


 Никто из ребят не вспомнил о  кроликах, поэтому хочу сам  узнать о кроликах и поделиться  с этой  информацией с одноклассниками. Быть может, кто-то  из них заинтересуется разведением  кроликов и заведёт  себе любимого  питомца - крольчонка.
2. Содержание  проекта
2.1. История появления  кролиководства.
     Все породы домашних кроликов ведут свои корни от предка, который проживал на территории современной Испании несколько тысяч лет назад. Из- за хорошей приживаемости кролики были одомашнены. Народы, населяющие нашу страну, занимались кролиководством с давних времен. Ангорские или песцовые кролики были известны со времен Ярослава Мудрого, то есть с одиннадцатого века. Этих кроликов разводили по деревням и в барских усадьбах. Изредка в помещичьи хозяйства завозили из Германии кроликов различных пород.

   В развитии мирового кролиководства можно выделить два этапа. Первый в средние века в связи с потребностью в мясе. И второй с появлением промышленных предприятий  по обработке меха кроликов, их разводили ради красивой и теплой шкурки.    

Серьезный этап в разведении кроликов можно отнести  к римлянам. Они отправляли свои войска по всей Европе.  Чтобы прокормить многочисленных солдат, римляне создавали на заставах специальные огороженные зоны для размножения кроликов. В 17-18 веках, благодаря великим географическим открытиям и  развитию мореплавания, кролики расселились по всему миру. Благодаря своей плодовитости и из-за отсутствия естественных врагов-хищников на некоторых новых территориях обитания, кролик стал настоящим бедствием. Кролики уничтожали посевы, деревья, урожаи. Так, от кроликов сильно пострадали островные государства – Англия, Австралия, Новая Зеландия. На этих зверьков началась настоящая охота. Их стали повсюду уничтожать. Иногда на территорию даже специально завозили хищников - собак, ласок, хорьков. 

Австралийцы, замученные набегами кроликов, создали Большой Барьер – проволочный забор, длина которого в три раза больше Великой китайской стены! Но и это не помогло. В 50-х годах двадцатого  века было найдено биологическое решение вопроса – вирус миксома, переносчиком которого были комары и блохи. Этот вирус уничтожил  практически всех кроликов на территории Австралии. Даже сегодня в некоторых районах Австралии законодательно запрещено иметь дома любого кролика. Но только в 2009 году, под влиянием организаций по защите животных, в Австралии был отменён популярный конкурс по метанию мёртвых кроликов!
  Россия также  имеют  историю развития  кролиководства (приложение 2).

2.2. Породы кроликов

Порода — это  большая однородная группа кроликов общего происхождения, имеющая признаки, стойко передающиеся по наследству.
В России  разводят около 60 пород кроликов (приложение 3). Среди кроликов есть настоящие богатыри – белые и серые великаны. Они весят до 7 кг. Есть кролики поменьше, но зато у них красивые шубки или очень длинный теплый пух. Крольчата рождаются массой 75 г, а к четырем месяцам достигают размеров взрослого кролика. Крольчихи за один окрол приносят в среднем 8 крольчат.

Кролики  - это грызуны и по своей природе вынуждены постоянно что-то грызть, так их зубы нуждаются в стачивании. Кроме того, они питаются растительной пищей, которая менее питательная, чем мясная, поэтому кролики считаются большими обжорами. Они способны питаться  днем и ночью, требуют много разнообразного корма. В сутки кролик может приложиться к корму до 30 раз! 

2.3. Биологические  особенности кроликов.

   Кролики - очень милые, смирные и спокойные животные, и если с ними хорошо обращаться, они станут совсем ручным. Люди уже сотни лет разводят кроликов, но все же у домашних кроликов сохранились привычки и инстинкты их диких сородичей. Они очень робкие и легко пугаются, хотя им уже давно не угрожают хищники, такие опасные для них на воле. Поэтому с ними надо обращаться ровно и ласково. Своих домашних кроликов надо регулярно выпускать из клетки, чтобы они почувствовали под ногами землю, могли побегать и попрыгать по саду, изучить все его закоулки, как делают дикие кролики, когда выходят из норы кормиться. Им нужно общество, потому что на воле кролики живут семьями. Кролик, который сидит один в клетке, обязательно затоскует, если ему не уделять внимания. Кролики относятся к растительноядным грызунам.
   Обоняние у кроликов значительно более развито, чем зрение. Это подтверждается тем, что при подсадке к крольчихе чужих крольчат совершенно не имеет значения их цвет и только по запаху мать может отличить чужаков и уничтожить их. По запаху кролики различают и корма. К новым кормам они относятся осторожно, долго принюхиваются. Нужно терпение, чтобы приучить к ним животных.
   У кролика большие подвижные уши, а глаза расположены по обе стороны головы, так что он может, не поворачивая ее, видеть и слышать все, что происходит вокруг. У кроликов, живущих на воле, много врагов, и им приходится быть все время начеку. Дикие кролики много двигаются в поисках пищи. Поэтому кроликов время от времени следует выпускать из клетки побегать на свободе.
2.4. Рождение,  рост  и  развитие  кроликов.

 Половая зрелость наступает через 4-9 месяцев (приложение  4). Продолжительность беременности - 28-З6 дней. В помете бывает восемь и даже больше крольчат, а в году у самки может быть до семи пометов. Крольчата через 10 дней открывают глаза. Примерно через 50 дней их можно отнимать от матери.
  Крольчата рождаются слепыми и голыми, с 16 молочными зубами. На 5-7-е сутки у них появляется волосяной покров 5-6 мм длиной, состоящий из остевых и направляющих волос. К 20-25-му дню первичный волосяной покров достигает полного своего развития.
   На 10-14-й день крольчата прозревают, а на 15-20-й день начинают выходить из гнезда и самостоятельно поедать корм.
   Молочные зубы у кроликов выпадают с 18-го дня жизни и заменяются постоянными на 20-28-й день после рождения.
   Масса новорожденного кролика составляет примерно 40-65 г, на 6-й день после рождения она удваивается, в месячном возрасте увеличивается в 10 раз. Такая высокая энергия роста и развития крольчат связана с большой концентрацией питательных веществ в молоке крольчихи: в среднем в нем содержится 10-20% жира, 13-15% белка, 1,8-2,1% молочного сахара, 0,64% кальция и 0,44% фосфора, витаминов и других веществ.
   На протяжении всей жизни кролики линяют. Первая возрастная линька у них заканчивается в месячном возрасте, вторая - в 3,5-4,5 месяца, третья - в 7-7,5 месяца. Кроме того, бывают сезонные линьки - весенняя и осенняя.
2.5 Повадки кролика

Мне интересно было научиться понимать характер этих животных, и я  внимательно наблюдал  за их действиями. Кролик выражает свои чувства с помощью поз, движений, манеры поведения (приложение 5)
Стоит столбиком – проявляет любопытство, но та же поза может означать, что кролик учуял  лакомство и тянется за ним.

Трется подбородком о предметы – таким образом помечает территорию (на подбородке расположены специальные железы)

Стучит зубами – значит ему больно, если, конечно, он в этот момент не просто активно пережевывает пищу.

Пронзительно кричит – чувствует резкую боль

Ворчит – злится или раздражен

Сопит –выражает недовольство

Спокойно лежит на животе, ушки стоят – отдыхает, чувствует себя в безопасности

Самка выдирает из себя шерсть, строит гнездо – скоро стоит ждать потомство

Вы думаете, кролик двигает носом тогда, когда что –то унюхал? Нет. По движению носа можно узнать о настроении кролика.

Движение носом означает, что кролик чем – то заинтересован, чем быстрее движет, тем большую заинтересованность проявляет. Еще признак заинтересованности – торчащие уши.

Если кролик двигает носом медленно, значит находится в прекрасном расположении духа. 

Если кролик задумался – носик перестает шевелится. 

2.6. Основные различия кроликов и зайцев
  По-английски: 
кролик = rabbit , заяц = hare 

  По-эстонски: 
кролик = küülik , заяц = jänes 

  По-немецки: 
кролик = kaninchen , заяц = hase 

  По-французски: 
кролик = lapin , заяц = lièvre 

  По-испански: 
кролик = conejo , заяц = liebre 
а вот в переводе с испанского название книги Игоря Николаевича Михайлова "Братцы-кролики!!!" звучало бы как "Compaňeros!!!" 

Неправильно считать, что кролики произошли от зайцев (приложение 6). Кролики – небольшие, длинноухие животные, покрытые шерстью. Относятся к классу млекопитающих, отряду грызунов, семейства зайцев, роду кроликов. В мире насчитывается 60 видов кроликов. Несмотря на то, что кролики и зайцы относятся к одному семейству зайцеобразных, они имеют много отличий. Например: заяц к местности не привязан, жилище себе не строит. У кролика все наоборот. Зайчата рождаются зрячими и самостоятельными, а крольчата рождаются голыми, беспомощными и не зрячими, они только в месяц покрываются шерстью. Люди разводят кроликов для получения мяса и шерсти, то есть занимаются кролиководством. В последнее время стали разводить декоративных кроликов в домашних условиях, вместо кошек или собак. С ними гуляют, дрессируют, обучают разным трюкам. У зайцев и кроликов не может быть совместного потомства, т.к. они слишком далёкие «родственники» с большими биологическими различиями:

· - у зайцев задние конечности длиннее, чем у кроликов;

            - туловище кроликов меньше чем у зайцев; размер головы у кролика 12 см, уши длиной 12  

              см, длина хвоста – 11 см, длина туловища 30 см, вес от 4 до 5 кг.
· - уши у кроликов  короче, чем у зайцев;

· - породы диких кроликов живут в норах, зайцы, исключительно наземные животные.

·  - зайчата рождаются крепкими, подвижными, зрячими и даже имеют густую шерсть. С первых дней рождения уже могут самостоятельно поедать молоко и даже другую пищу. Крольчата же, напротив, рождаются слабыми, слепыми, лысыми. Долгое время, около месяца, не могут самостоятельно кормиться.

· - сильно различается кожа у зайцев и кроликов. У кроликов она прочная, потому и получила такую популярность для изготовления меховых изделий. У зайцев же кожа очень хрупкая и тонкая. И их шкурки, как правило нигде не используются.

· Зайцы и кролики относятся друг к другу враждебно.

 2.7. Народнохозяйственное значение кролиководства.



В нашей стране кроликов разводят в основном для получения мяса и мехового сырья. Свыше половины всех изделий в нашей стране изготавливают из шкурок кролика, которые используют в натуральном виде без окраски. 


Изделия из кроличьего меха – широко распространены в быту. Легкие, красивые, отличающиеся низкой теплопроводностью, меховые изделия из шкурок кролика дешевы, вполне доступны для массового потребления, пользуются большим спросом у населения.


Не меньшее значение имеет кролиководство и как источник увеличения ресурсов мяса. Интенсивность размножения и скороспелость кроликов позволяют в сравнительно короткий срок получить значительное количество диетического мяса.


 Мясо кроликов – диетический продукт. По содержанию белка оно превосходит лучшие сорта мяса других животных. К тому же в крольчатине находится меньше холестерина, чем в баранине, свинине или говядине. Сочное и нежное, по вкусу, оно напоминает мясо птицы. На производство одного килограмма мяса кроликов затрачивается кормов не более чем на производство одного килограмма баранины, свинины или говядины.

Хорошая усвояемость мяса, высокий процент белка и низкий уровень содержания холестерина делают его особенно полезным детям. Кроличье мясо желательно всегда иметь в меню столовых, больниц, санаториев, детских учреждений. 

Возможность получения от кролика при забое не только мяса, но и товарной шкурки снижают себестоимость мяса.   


 У нас в Башкирии кролиководство развито слабо.. 

3. Дневник наблюдений

     Когда я  подхожу к клетке, где находятся кролик, он уже не спит и ждёт, когда ему дадут корм. Кролик прыгает с места на место, суёт свой нос между решетками. 

     Первое кормление начинается в 8 часов утра. Когда кролику раздашь корм, иногда он  начинает есть сразу, а  иногда – нет .Кролик съедает всё сразу .Когда кролик наелся, он начинает намываться. После этого он отдыхает вытянув лапки или поджав их под себя. Отдохнув, кролик начинает прыгать по клетке, пытается рыть по углам, а если ему  что-то не нравится, он начинает стучать задними лапами. 

     Второе кормление – в 14.00. 

     Третье кормление в 21.00. Летом его надо поить водой, особенно после сухого корма, а зимой надо давать чистый снег. Кролик очень любит сухарики, клевер, одуванчики, яблоки, капусту, морковь, геркулес, осиновые ветки. После сна он обычно потягивается, выставляя вперед передние лапки, при этом прогибая спину и зевая ртом, из которого торчат два верхних и два нижних зуба. Это очень смешно. 
 Моего кролика зовут Кузя. Ему  3 года. Он весит 5 кг. Спинка и грудка у него белые  черное пятнышко, лапки у него белые 

  Первое кормление начинается в 8 часов утра. В это кормление Кузе  я дал семечки и специальный корм.. Он начала есть сразу и быстро все съел. Добавки кролик не просил. Кузя начал намываться. Он сел на задние лапы, слюной намочил передние лапы и стал намывать мордочку, потом опять помочил лапы слюной, опустил  уши и двумя лапами моет их. Потом языком вылизывает шерсть на туловище, и вылизывает задние лапы. Затем Кузя лег отдыхать, поджав лапки под себя. Через 30 минут я ей дал сухарик. Кролик  съел его с удовольствием и лег отдыхать, поджав под себя лапки.

     Второе кормление в 14.00. В это кормление я дал Кузе свежую травку,которую я специально выращиваю для него. Он  съел с удовольствием. Затем кролику я дал овощей:  капусту, морковку, кусочек яблока. Сначала Кузя съел морковку и капусту, а потом яблоко. Все это он съел быстро и с аппетитом. Затем намылся, как и утром и лег отдыхать, поджав под себя лапки.

     Третье кормление в – 21.00. Кузе я дал овощи и  фрукты. Опять сначала он съел морковку и капусту, а потом фрукты ( яблоко и грушу).  Съел все это Кузя  быстро и с удовольствием.
3.1. Рекомендации по уходу за кроликами
Узнав много  интересного  о разведении кроликов, и имея  небольшой  собственный  опыт  в разведении я бы  хотел  сказать о некоторых  советах (приложение 7), как правильно  ухаживать  и разводить кроликов.

Кормление:   Особенно важно для кролика сено. Сено хорошего качества, не пересушенное, содержит много белка, витаминов. Кроме того, это немного решает проблему кроличьего обжорства, ведь сено мало портится и давать его можно вволю, в отличии от остальных кормов. Сено хорошего качества должно иметь зеленые листочки, приятно пахнуть, не должно быть сырым. 
Ветки также полезны. Кролики обгрызают кору с ветвей и стачивают зубы. 

Очень любят сочные корма  - это различная зелень и овощи. Они содержат большое количество влаги  - это морковь, кормовая свекла, тыква, огурцы кабачки. Любят травку , а также  ботву моркови, свеклы, репки , редиса. Лакомством кролики считают яблоки.  Овощи чистить не обязательно, но необходимо тщательно вымыть в теплой воде и порезать крупными кусками. Все корма для кроликов желательно давать в сыром виде.

Кроликам не стоит давать экзотические фрукты, различные человеческие лакомства: печенье, конфеты, борщ, колбасу. Конечно, некоторые кролики поедают такую пищу. Но она не привычна для желудка и может привести к плачевным последствиям.

Содержание кроликов:

Домашних кроликов надо содержать в клетках таких размеров, чтобы питомец мог в ней свободно передвигаться. Все длинноухие по своей природе пугливы, поэтому подходя к клетке надо избегать резких движений, громких голосов. В клетке нужно сделать небольшое укрытие, чтобы зверек мог спрятаться в момент «опасности» (приложение 8).
4. Выводы 

     Вьюжат февральские метели, а в крольчатнике появились малыши – первенцы. Родившись зимой, растут они крепышами и в шубку они оденутся более пушистую, теплую. Молоко крольчих содержит до 20 процентов жира, 15 процентов белка, около 2 процентов сахара и до 2,5 процентов минеральных веществ. О том насколько правильно питаются самки, можно судить по привесам малышей. Средний вес крольчонка крупной породы при рождении бывает около 60г, в 20 дней – 300г, в 30 – 600г, в 45 – 950г. наиболее интенсивно крольчата растут до 4 месяцев. Их рост заканчивается к 8-10 месяцам. Зверьки старше 4 месяцев растут медленно (приложение 9).
     Кормлю  кролика морковью, капустой, картофелем сырым и вареным, свеклой кормовой и сахарной, турнепсом, репой, яблоками, едят они зерна злаковых и бобовых культур, отруби, зеленые ветки лиственных пород, сено. Всем этим кормлю кроликов зимой, а летом даю  побольше травы (одуванчик, тысячелистник, подорожник), даю салат, петрушку, укроп. Все это должно быть не влажным, а слегка подвяленным. В еду кроликам добавляю мел и 1-2 г поваренной соли. Кормить зверьков следует 3 раза в сутки. Перекармливать кроликов нежелательно. Например, своему  кролику зимой в первое кормление я даю 150 г распаренной ячки или перловки, или овса, или всего понемногу. Во второе кормление я даю им горсть геркулеса или сухарик, 150 г овощей (капусту, морковь, турнепс, картофель), сено и веточки осины, сушеную крапиву. На третье кормление я даю 150 г перловой каши. У кроликов всегда должна быть вода, а зимой ее можно заменить комочком чистого снега. 

     Чтобы кролики были здоровы, нужен за ними определенный уход. Клетку, в которой живет кролик, желательно вычищать каждый день. Кролика нужно вычесывать 1-2 раза в неделю. Вода должна быть у кролика постоянно. Недостаточность воды ведет к кишечным заболеваниям. Если содержимое желудка не содержит  достаточной влажности, то пища не переваривается.  Если вы заметили у кролика покусы и порезы, их необходимо обработать, чтобы избежать заноса инфекции. 

     Если вы заметили, что у вашего пушистого друга изменился характер, и в один день он стал агрессивным, следует проверить его у ветеринара. Характер кролика изменяется по мере взросления. В юном возрасте они очень игривы и подвижны, внимание у них все время переключается с одного предмета на другой, что дает трудным дрессировку  и приручение. С 4 до 5 месяцев кролик минует этап отрочества и взрослеет. В это время некоторые из них становятся агрессивными. Однако с этого времени (6-8 месяцев) начинает формироваться настоящий характер кролика. Одни из них очень привязчивы и ласковы, другие угрюмы и агрессивны. Поэтому, только беря в дом взрослого кролика, знаешь, с каким характером придется иметь дело. На характер кролика оказывает влияние и соседство с другими домашними животными – в том случае, если кролику придется жить вместе, где раздаются громкие звуки, где живут злые собаки или кошки, его характер изменится в худшую сторону. Если кролик редко общается с человеком, то он будет избегать контактов с ним, и будет считаться пугливым. В любом случае на характер животного может воздействовать при условии доброго отношения и хорошего ухода за ним. 

     Кроликов можно выучить не сложным трюкам: они с удовольствием играют с игрушками, катают мяч и носят во рту мелкие вещи. Кролики могут вставать на задние лапы, служить. Они очень любопытны, страстные исследователи, особенно любят передвигаться по тоннелям. При желании владельца можно приучить кролика носить ошейник и ходить на поводке. Сначала надевайте ему ошейник на небольшое время, чтобы он привык к нему, потом можно пристегивать поводок. Водите кролика на поводке, следуя за ним, куда он ведет. Не дрессируйте кролика в присутствии собак. Между кроликами могут возникать симпатии и антипатии, причину которых человеку угадать нелегко. По наблюдениям, кролику легче ужиться с человеком, кошкой, собакой, морской свинкой, нежели с представителем своего рода. В отличии от собаки, у него не возникает желания угодить хозяину, поэтому часто случается, что после физического наказания кролик начинает считать человека своим врагом. Кролика нельзя бить – это опасно не только для него, поскольку его скелет очень легкий и хрупкий, но и не имеет смысла. От этого он лишь станет более агрессивным или чересчур пугливым. Но его многому можно научить любовью и терпеливым внушением того, что от него требуется. Достаточно редкого оклика или хлопка в ладоши, чтобы его остановить. Ваш кролик очень скоро станет ручным, если вы будете часто брать его на руки и играть с ним. Кусаются кролики очень редко. 

     Можно приручить их, кормя с рук кусочком морковки или яблока. Кролики любят спать на руках, как кошки и вылизывать хозяев, как собаки. В это время старайтесь не испугать его – никаких неожиданных звуков, резких движений. Одной рукой держите за грудку, другой поддерживайте зад, поддерживая задние лапки. Ни в коем случае не поднимайте кролика за уши. Не поднимайте высоко. Кролики спокойны и недороги для содержания дома. В отличие от кошек и собак они не провоцируют аллергию. В свою очередь, они прекрасно уживаются с собаками и кошками в доме. Они очень общительны и стремятся к обществу человека. 

 ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Закончив свой проект, я могу сказать, что  пополнил свой багаж знаний, узнал интересные сведения из истории и жизни этих забавных животных. Благодаря данной работе, я смог провести наблюдения за поведением кроликов и теперь могу понимать их настроение.
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Приложение 2 

Значение кролиководства и история его развития
Развитию кролиководства в России придается большое значение как одному из источников снабжения населения диетическим мясом, а легкой промышленности — сырьем.
В сравнении с другими сельскохозяйственными жи​вотными кролики выгодно отличаются скороспелостью, плодовитостью и широкими возможностями использо​вания получаемой от них продукции. Часть этой продукции получают еще при жизни животного (пух, гнез​довой пух, шерсть, навоз) и часть — после убоя (мясо, шкурку и др.). Наконец, кролика широко исполь​зуют в научных исследованиях как лабораторное живот​ное биологи, медики, ветеринары, а также в диагностиче​ских лабораториях и на биофабриках.
К основной продукции кролиководства относят мясо, шкурки и пух, которые являются сырьем для пищевой, мехообрабатывающей, фетровой и трикотажной промыш​ленности. Количество и качество продукции, полученной от кроликов, в значительной степени зависят от породных особенностей, наследственных задатков, воздействия факторов внешней среды и интенсивности хозяйственного использования животных.
До Великой Октябрьской социалистической револю-ции в нашей стране отдельное кролиководство носило чисто любительский характер. Так, если мировое произ​водство кроличьих шкурок в 1907—1909 гг. составляло а среднем около 71,5 млн., то из этого количества на долю России приходилось всего 1 млн., в то время как Франция производила 30 млн., а Бельгия — 20 млн. шкурок.
Из-за отсутствия в стране мехообрабатывающей промышленности большинство шкурок, поступавших на рынок, отправлялось за границу для переработки и возвращалось имитированными под более ценные меха. Часть шкурок обрабатывалась внутри страны кустарным способом.
Во время и после первой мировой войны происходит резкое увеличение поголовья кроликов. В 1923 г. мировое производство кроличьих шкурок составляло 187 млн. штук. К странам с развитым кролиководством, таким, как Франция, Бельгия и Голландия, присоединяются Англия и Германия. В Германии с 1907 по 1923 г. производство шкурок увеличилось с 500 тыс. до 20,5 млн.
В России кролиководство начало планово развиваться с 1927 г. В страну было завезено около 15 тыс. высоко​ценных животных пород белый великан, фландр, шин​шилла (мелкая), шампань, венский белый, венский голу​бой, гаванна, баран ангорский. В годы первой пятилетки (1928—1932 гг.) в разных зонах страны были созданы крупные племенные хозяйства. В их задачу входило мас​совое воспроизводство племенных животных, проведение контрактации кроликов среди организаций и населения, улучшение местных беспородных животных путем скре​щивания с чистопородными самцами. Принятые меры обеспечили кролиководству быстрые темпы развития. К 1933 г. основное стадо кроликов в стране возросло до 2,5 млн. голов и было заготовлено около 22 млн. кроли​чьих шкурок. В СССР были построены фабрики по пере​работке кроличьих шкурок. В 1935—1936 гг. в общей продукции мехообрабатывающей промышленности шкур​ки кроликов составляли 35 %. Разнообразней стал и ассортимент изделий из кроличьего сырья. Качественные шкурки как в натуральном виде, так и имитированные под более ценные меха (котика, соболя, бобра, леопарда) шли на изготовление пальто, жакетов, шапок, воротников. Из непригодных для меховой промышленности шкурок выделывали кожу для легкой обуви и галантерейных изделий. Из кроличьего волоса изготовляли береты, шляпы, валенки и другие предметы, а из пуха ангорских кроликов — высокого качества береты, детские костюмы, перчатки, шарфы, платки, свитеры.
В годы Великой Отечественной войны произошло значительное сокращение поголовья кроликов, числа кролиководческих ферм и объемов кролиководческой про​дукции. В 1944 г. было заготовлено всего около 900 тыс. кроличьих шкурок.
В   послевоенный   период   решением   СНК    СССР   и ЦК  ВКП(б)   о  Государственном плане развития живот​новодства в общественном секторе на  1945 г. была по​ставлена задача восстановления и дальнейшего развития кролиководства.   В   стране   организуют   Государственные племенные     рассадники,     восстанавливают     и     создают Новые  кролиководческие  фермы.  Принятые  меры  позво​лили  с   1945 по   1953  г.  увеличить  заготовки  кроличьих шкурок с 3,6 млн. до 37,7 млн. штук в год, или в 10,3 раза. Максимального   развития   отрасль   достигла   в   1961   г., когда было заготовлено 56,7 млн. шкурок и 41,2 тыс. т Кроликов   в   живой   массе.   За   годы   седьмой   пятилетки (1961 —1965   гг.)    среднегодовой   объем   заготовок   мяса составил 27,6 тыс. т, шкурок — 44,5 млн. штук. В восьмой Пятилетке из-за снижения заинтересованности населения В разведении  кроликов  и  низкой экономической эффек​тивности в общественном секторе произошел существенный спад в развитии кролиководства. Так, по сравнению с соот​ветствующими данными седьмой пятилетки среднегодовые Мкупки мяса кроликов снизились на 15,9 тыс. т, шкурок — НА   16,1   млн.   шт.   и   составили   соответственно   42,4   и 63,8 %.
Перелом в развитии кролиководства наступил в 1970 г. Выла   поставлена   задача   в   ближайшие   годы   перевести отрасль на промышленную основу. В связи с этим были усилены научно-исследовательские и опытно-конструкторскиее работы в области разведения, кормления, содержания И   технологии   кролиководства.   Были   приняты   меры   по усилению   экономической   заинтересованности   населения, совхозов, колхозов в увеличении производства и продажи государству кролиководческой продукции: повышены цены НВ  продукцию   кролиководства,   выделены   фонды   зерно​фуража,    организовано    производство    гранулированных комбикормов  на  предприятиях  комбикормовой  промыш​ленности, налажен выпуск технологического оборудования МЯ кролиководческих  ферм,  улучшено  снабжение  насе​ления чистопородными животными. Все это положительно сказалось на развитии кролиководства.  За годы девятой пятилетки   в   стране   в   10   раз   увеличилось   количество кроликоферм,  в 2  раза — поголовье  кроликов в приуса​дебных хозяйствах кролиководов-любителей; среднегодовой объем  закупок  мяса  кроликов  в  живой  массе  составил бб,1 тыс. т., а шкурок — 65,9 млн. штук.
В настоящее время в общественном секторе насчи​тывается около 1400 кроликоферм. Примерно 54 % пого​ловья кроликов общественных ферм размещено в совхозах,
37 — в колхозах и 9 % — в подсобных хозяйствах школ, предприятий и потребкооперации.
В общественном секторе кролиководческие фермы по своему назначению делятся на племенные и товар​ные.
К племенным кролиководческим фермам относят опыт​ные хозяйства научных учреждений, племенные репродукторные фермы совхозов и колхозов. Основная задача племенных хозяйств — совершенствование существующих и выведение новых пород кроликов, снабжение племенным поголовьем   товарных   ферм   и   кролиководов-любителей.
По виду производимой продукции товарные фермы делят на мясо-шкурковые, бройлерные, интенсивно мясные и пуховые.
На фермах применяют три системы содержания кро​ликов: в наружных Клетках, в шедах и крольчатниках (отапливаемых помещениях с регулируемым микро​климатом).
Наружно-клеточную систему применяют в основном в хозяйствах кролиководов-любителей и на мелких фермах потребкооперации и колхозов. Животных содержат в пере​носных или стационарных клетках, расположенных либо под открытым небом, либо под навесом. Основной недоста​ток этой системы — низкая (из-за отсутствия механизации трудоемких процессов) производительность труда. При таком содержании один кроликовод за год получает при​мерно 30—40 ц мяса кроликов в живой массе.
Шедовая система содержания кроликов распространена на средних и крупных фермах. В шедах применяют простейшую механизацию трудоемких процессов, что позволяет увеличить производство продукции в расчете на одного кроликовода в 2 раза по сравнению с соответствую​щими показателями наружно-клеточной системы содер​жания.
На кролиководческих комплексах и крупных механи​зированных фермах применяют технологию производства мяса кроликов на промышленной основе. Эта технология предусматривает разведение животных в обогреваемых помещениях (крольчатниках) с регулируемым микро​климатом, кормление полнорационными гранулированными кормами, комплексную механизацию и автоматизацию трудоемких производственных процессов и равномерное круглогодовое ритмичное производство продукции. Такая технология обусловливает увеличение производства кроли​ководческой продукции и повышение производительности труда.
Одним из передовых хозяйств, в котором внедрена технология производства мяса кроликов на промышленной основе, является зверосовхоз «Майский» Кабардино-Балкарской АССР. Здесь ежегодно получают более 25 крольчат, или свыше 50 кг живой массы, на одну пла​новую крольчиху при затратах труда на 1 ц прироста живой массы 48 чел.-ч. Себестоимость 1 ц прироста живой массы Составляет 220 руб. Ежегодно хозяйство получает от кролиководства до 22 тыс. руб. прибыли; рентабельность превышает 10 %.
В общественном секторе продолжается процесс даль​нейшей интенсификации отрасли. В перспективе намечено развивать обе системы содержания кроликов: шедовую и крольчатники.
В настоящее время наибольшее количество кролиководческой продукции производят кролиководы-любители. От всего объема закупок мяса в стране за годы девятой — одиннадцатой пятилеток на долю частного сектора при​ходилось от 76,6 до 95,7 %.
В частном секторе насчитывается более 2 млн. люби​тельских хозяйств. Часть из них (около 363 тыс.) объеди​нено в добровольные общества кролиководов-любителей. Основу Роскроликозверовода составляют 7154 первичные организации, объединенные в 1235 районных и городских обществ. Роскроликозверовод имеет 1905 общественных кроликоферм, в том числе 1803 пришкольных. Первичные организации насчитывают 3265 юношеских секций, объеди​няющих 735 тыс. человек. На начало 1987 г. основное поголовье кроликов (крольчих) в Роскроликозвероводе составило 1049 тыс. голов, нутрий — 40 тыс. голов. Насе​лению было продано более 530 тыс. голов племенного молодняка. В 1986 г. было получено около 176 млн. голов товарного молодняка кроликов, сдано государству бо​лее 11 713 тыс. штук шкурок и продано мяса около 11573 ц.
Одним из передовых хозяйств, в котором внедрена технология производства мяса кроликов на промышленной основе, является зверосовхоз «Майский» Кабардино-Балкарской АССР. Здесь ежегодно получают более 25 крольчат, или свыше 50 кг живой массы, на одну пла​новую крольчиху при затратах труда на 1 ц прироста живой массы 48 чел.-ч. Себестоимость 1 ц прироста живой массы составляет 220 руб. Ежегодно хозяйство получает от кролиководства до 22 тыс. руб. прибыли; рентабельность превышает 10 %.
В общественном секторе продолжается процесс даль​нейшей интенсификации отрасли. В перспективе намечено развивать обе системы содержания кроликов: шедовую и крольчатники.
В настоящее время наибольшее количество кролиководческой продукции производят кролиководы-любители. От всего объема закупок мяса в стране за годы девятой — одиннадцатой пятилеток на долю частного сектора при​ходилось от 76,6 до 95,7 %.
В частном секторе насчитывается более 2 млн. люби​тельских хозяйств. Часть из них (около 363 тыс.) объеди​нено в добровольные общества кролиководов-любителей. Основу Роскроликозверовода составляют 7154 первичные организации, объединенные в 1235 районных и городских обществ. Роскроликозверовод имеет 1905 общественных кроликоферм, в том числе 1803 пришкольных. Первичные организации насчитывают 3265 юношеских секций, объеди​няющих 735 тыс. человек. На начало 1987 г. основное поголовье кроликов (крольчих) в Роскроликозвероводе составило 1049 тыс. голов, нутрий — 40 тыс. голов. Насе​лению было продано более 530 тыс. голов племенного молодняка. В 1986 г. было получено около 176 млн. голов товарного молодняка кроликов, сдано государству бо​лее 11 713 тыс. штук шкурок и продано мяса около 11573 ц.
Продовольственной программой России на период до 1990 г. Намечалось дальнейшее увеличение производства продукции кролиководства, полное обеспечение общественных ферм и населения племенным молодняком. Для выполнения поставленных задач предусмотрено обеспечение крупных кролиководческих ферм гранулированными кормами, выделение кооперативным организациям и добро​вольным кролиководческим товариществам комбикормов, фуража, сенокосных и земельных угодий, а также увели​чение производства кролиководческого оборудования и оцинкованной металлической сетки.
Приложение 7

Отличные советы по разведению кроликов.
У вас есть несколько кроликов и вы решили заняться их разведением? Отлично, тогда послушайте некоторые советы. Разведение кроликов – это интересно.

Совет № 1. Начальные сроки готовности кроликов к случке:

*небольшие породы – крольчиха в 5 месяцев, кролик в 6 месяцев
*средние породы – крольчиха в 6 месяцев, кролик в 7 месяцев
*крупные породы – крольчиха в 8 месяцев, кролик в 9 месяцев.

Возраст до которого самка кролика может приносить нормальное потомство – три-четыре года.

Совет № 2. Для разведения выбирайте период года, чтобы при спаривании кроликов и рождении крольчат не было экстремальных температур – жары либо холода.

Для любительского разведения кроликов нормально будет получать два, если будет желание и три, окрола в год. Самка может приносить потомство и четыре раза в год, но при таком разведении учитывайте, что крольчиха быстро потеряет способность нормально размножаться.

Совет № 3. Правильный выбор кроликов для разведения является важнейшим этапом этого процесса.

Для разведения отбирают пары кроликов, предки которых показали высокие показатели по рождаемости. Поэтому ведите записи по этой характеристике. Так же записывайте и другие характеристики родителей и их потомства: первоначальные и получившиеся цвета, выживших крольчат, изменения в конституции и т.п.

Совет № 4. Для продажи скрещивайте чистопородных кроликов одной породы. Лучше брать кроликов одного цвета. Если же вам необходимо повышение характеристик по выходу мяса, жизнестойкости и пр., или вы хотете поэкспериментировать, то тогда может применятся скрещивание разных пород кроликов, разных цветов, но такие кролики не являются “породистыми”, поэтому их стоимость может быть в разы ниже.

Так же можно улучшать породу и при чистопородном разведении. Для этого, если у ваших кроликов, например, наблюдается недостаточная крепость костей, то для скрещивания отбирайте особей с самыми крепким костяком и т.п.

Совет № 5. Как разводить кроликов одной линии (родственных)? Никогда не скрещивайте “братьев и сестёр”, “родитель+потомок” уже лучше, но пока вы не стали специалистом в области инбридинга, лучше избегайте тесно связанных пар.

Совет № 6. Перед случкой проверьте пол клетки на наличие жидкого стула, проверьте самих кроликов, не больны ли они, не вялы. Не выбирайте для разведения кроликов больных, ожиревших, с различными генетическими дефектами, отклонениями от стандартов породы.

Совет № 7. Когда самка будет готова (увидите по поведению, так же по изменениям цвета и формы половых органов), отнесите её в клетку к кролику, не наоборот.

Совет № 8. Проведите ещё одно “контрольное” спаривание кролика и крольчихи через день, это позволит увеличить вероятность беременности.

Совет № 9. Через две недели уже будет видно, беременна ли ваша крольчиха или нет. О том, как это проверить, читайте здесь.

Совет № 10. Период беременности крольчихи длится около тридцати дней, поэтому к этому сроку подготовьте гнездо для крольчихи с потомством. Здесь можно почитать о том, как ухаживать за беременной крольчихой.

Совет № 11. После рождения крольчат, самка физически может забеременеть, поэтому в период, когда она с крольчатами, не подпускайте к ней кролика. Прочитайте и о том, как ухаживать за крольчатами.

Через пять дней после отсадки крольчат, самку можно снова спаривать с кроликом.

Удачи вам во всех 

Приложение 8

Клетки для кроликов своими руками
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Кролику, в отличие, например, от собаки или кошки, для содержания в домашнем хозяйстве обязательно необходима клетка. Клетки для кролика можно купить в большинстве зоомагазинов, но все они в основном для содержания в квартире. Если вам не хочется покупать клетку в магазине, а тем более, если требуется держать кролика не в доме, то можно изготовить клетку для кролика своими руками. Это не так сложно. Ведь кролики в принципе неприхотливы к месту своего содержания. С одинаковым успехом они могут жить и в такой:
Главное – определиться, какого типа клетка вам необходима. Ведь клетки для кролика могут быть как для индивидуального содержания, так и для коллективного, для домашнего или уличного, для молодых кроликов, для самцов, беременных самок, с выгулом или без и т.п. Поэтому мы определим основные компоненты клетки для кролика, которую будем делать своими руками, а вы, исходя из своих потребностей и возможностей, сможете, как конструктор, собирать собственные клетки.

Что ж приступим к изготовлению клетки для кролика своими руками.

Первое – исходные материалы: доски или толстая фанера (для стен), деревянные бруски (для каркаса и опоры), мелкоячеистая сетка (1,7х1,7-2,0х2,0 см), рейки (шириной около 3 см деревянные или пластиковые). Все деревянные части должны быть гладкими, чтобы кролик не загнал себе занозу, без торчащих гвоздей.

Второе – размеры клетки. Берём за основу то, что для одного кролика крупной породы понадобятся следующие размеры клетки – длина 1,5 м, ширина 70 см, высота 50 см; среднему кролику понадобится клетка размеров 90х60х45 см; мелкому и карликовому кролику в зависимости от миниатюрности породы.

Далее, каждая клетка состоит из основных частей: стены, пол, крыша, содержимое.

Стены ,в зависимости от условий содержания, можно делать деревянными, фанерными или сеткой.

Пол – мелкоячеистая сетка или рейки, расположенные на удалении 1,5 см друг от друга. Если пол сделать сплошным деревянным, то выше необходимо разместить реечные настилы или закрепить сетчатые полы. Это более гигиенично для кроликов и сбережёт их здоровье.

Если делаете клетку кролику своими руками – обязательно предусмотрите навес или крышу для защиты от дождя или солнца, кролики тяжело переносят жару с прямыми лучами. Если клетка для кролика всё время стоит на улице, то стоит крышу обить гибкой черепицей – так красиво и долговечнее.

Содержимое. Клетку кролику можно делать с гнездовым отделением (что лучше), или без. Тогда туда можно вставлять домик, или, для роженицы, вставлять маточник. Вариант домика для кролика своими руками можно посмотреть на картинке (35х35х30 см). Если собираетесь делать в домике скатную крышу, то делайте небольшой угол наклона, т.к. кролики любят сидеть на таких домиках.
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Клетки для кроликов своими руками

Кролики любят домики, там они чувствуют себя наиболее комфортно, да к тому же кролики генетически расположены жить в норах.

Сделать маточник своими руками тоже легко – просто сбейте ящик 35х35 см и высотой 20 см без крышки, маточник обычно делают со сплошным полом. Если есть желание, можно изготовить маточник в таком варианте:
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Клетки для кроликов своими руками

где длина 45 см, ширина 35 см, высота задней стенки 30 см, передней 10-15 см, крыши 20 см.

Если в клетке для кролика предусмотрено гнездовое отделение, то между ним и кормовым отделением должна быть перегородка, в которой на высоте 10-15 см необходимо сделать отверстие для прохода кролику – лаз, диаметром 20 см. Лаз иногда обшивают жестью, т.к. кролики часто обгрызают его деревянные выступы.

Если клетка кролику делается для наружного содержания, то её стоит разместить на брусьях на высоте 70-80 см. Что защитит кролика от грызунов (реальная опасность), кошек, собак, а так же такая клетка будет удобнее в обслуживании.

Кормушки, поилки лучше делать выдвижными, навесными, размещать снаружи или делать с крышкой сверху, чтобы кролик не загадил их содержимое.

Давайте соберём своими руками клетку кролику для наружного содержания. Клетки будем делать для среднего кролика (около 3,5-4 кг).

Сначала соберём каркас клетки. Высота от земли до начала конструкции клетки – 70 см. Передняя часть самой клетки больше – 55 см, задняя ниже – 35 см.
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Клетки для кроликов своими руками

Затем обшиваем стены доской или вставляем фанеру. Мы делаем в клетке для кролика гнездовое отделение, поэтому его пол делаем деревянным сплошным, а на пол кормового отделения растягиваем сетку. Между отделениями делаем перегородку с отверстием для прохода кролика.
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Клетки для кроликов своими руками

Делаем крышу. Лучше навесить её на петли, чтобы была возможность её поднимать.

Затем делаем двери. Одну сплошную – для гнездового отделения, одну с сеткой для кормового.
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Клетки для кроликов своими руками

Если в клетке для кролика не делать гнездового отделения, то на обеих дверях и на полу ставим сетку.
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Клетки для кроликов своими руками

Если есть желание, полезным для кролика будет сделать следующий выгул – деревянный каркас с сеткой. В задней стене клетки тогда делаем задвижку, чтобы выпускать кролика.
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Клетки для кроликов своими руками

Для содержания на улице своими руками можно изготовить и такой выгул для кролика, чтобы у него была возможность гулять и питаться подножным кормом.
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Клетки для кроликов своими руками

Теперь рассмотрим какую клетку для кролика своими руками можно сделать для содержания в доме.
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Изготавливаем две боковые стены приблизительно по 70 см высотой и 70 шириной, одну заднюю стену – метр длинной и 55 высотой, крепим её так, чтобы между полом дома и будущим полом клетки был просвет 15 см. Для большей устойчивости конструкции и крепления сетки делаем и прибиваем рейки длинной по метру. В зависимости от того, как вы будете набивать сетку, количество реек можно увеличить. Набиваем сетку на пол и на фасад. Верхнюю рейку делаем ниже верхнего края, учитывая то, что на неё будет опираться крышка. Изготавливаем крышку с сеткой и ручкой, навешиваем её на петли. Снизу под сеткой устанавливаем поддон.
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