Наш край родной

Цель: ознакомление с Кемеровской областью
Задачи: 

1. Дать общее понятие о растительном, животном мире Кузбасса, городами и занятиями людей Кемеровской области.
2. Развивать воображение, речь, мышление обучающихся.

3. Воспитывать любовь и бережное отношение к родному краю, гордость за свой город Тайгу, свою область.

Оборудование: компьютер с проектором, презентация о Кемеровской области,  контурные карты Кузбасса, образцы горных пород.
Ход урока

1. Вступление 
Родной край! (слайд 1)Здесь мы родились и живём, здесь мы впервые ощутили ласковый свет солнца, здесь мы начали узнавать окружающий нас мир. Мы живём в Сибири, в Кемеровской области. Богата и разнообразна её природа. Высокие, покрытые вечными снегами горы, бескрайняя тайга, прорезанная голубыми лентами рек, - создают неповторимую красоту нашего края. На уроках краеведения и окружающего мира вам, ребята, предстоит интересная и увлекательная работа: вы познакомитесь с природой родного края, её поверхностью и полезными ископаемыми, реками и озёрами, почвами, растительностью и животным миром, узнаете как живут и трудятся люди земли Кузнецкой, научитесь любить и охранять землю, которая зовётся Родиной.

Какую форму имеет Кемеровская область?  Немного напоминает сердце. Кемеровская область образована 26 января 1943 года. слайд 2. Кузнецкий угольный бассейн (Кузбасс) является одним из самых крупных угольных месторождений мира, расположен на юге Западной Сибири, в основном на территории Кемеровской области. В настоящее время наименование "Кузбасс" является вторым названием Кемеровской области. В 1721 году крепостной рудознатец Михайло Волков открыл в районе современного г. Кемерово месторождение угля. В 1842 году геолог П. А. Чихачев оценил запасы угля Кузнецкой котловины и ввёл термин «Кузнецкий угольный бассейн». В бассейне -58 шахт и 36 предприятий открытой добычи (угольных разрезов).
2. Из истории Кузбасса слайд3
Интересна история нашей области. Около 30 тысяч лет назад на ее территории жили племена охотников. Об этом свидетельствуют археологические раскопки курганов и стоянок древнего человека, его наскальные рисунки. Населяли ее телеуты, шорцы, калмыки. Одним из самых многочисленных народов считают шорцев. Около 100 лет назад по имени народности стали называть территорию на юге Кемеровской области – Горной Шорией. Шорцы охотились, выращивали овощи на огородах, собирали съедобные растения, ловили рыбу, разводили пчел. Кроме того, шорцы умели добывать и плавить железную руду, были хорошими кузнецами. Они не имели своей письменности, но до наших дней дошли песни, легенды сказки, пословицы и поговорки, которые сочиняли люди сотни лет назад. слайд 4
Такими были города раньше, а такими стали сейчас слайд 5. Какие города нашей области вам известны? Сегодня немного познакомимся с 3 из них. 
- Расшифруйте ребус и назовите первый город. (столица – Кемерово) слайд 6. Почему на слайде фотография А. Леонова? (он родился в Кемеровской области)
- Следующий город называют южной столицей Кузбасса (Новокузнецк) слайд 7. Что вы можете рассказать по слайду о городе?
- Как называется город, в котором мы живем? Слайд 8
Возник он в конце 1896 году 19 в связи со строительством железной дороги, первоначально назывался «Томск-Таёжный». Станция была открыта в . Первопроходцы увидели здесь громадное топкое пространство, мелкий чахлый лес, глинистую почву, скудные источники водоснабжения. Но, несмотря на это,  началось строительство крупного железнодорожного узла. В 1911 Тайга получила статус города. Сейчас это крупный железнодорожный узел, где располагаются локомотивное и вагонное депо, железнодорожное училище, филиал Омского института инженеров железнодорожного транспорта. 
- А теперь обозначим эти города на контурной карте (работа с контурными картами) слайд 9
3.  Занятия людей

Он черный, блестящий,
Людям помощник настоящий.
Он несет в дома тепло,
От него в домах светло,
Помогает плавить сталь,
Делать краски и эмаль. слайд 10
Верно, это уголь. Кузбасс - один из крупнейших угольных бассейнов нашей страны. Особенно богаты углем Прокопьевский,  Киселевский и Томь - Усинский районы, города: Ленинск - Кузнецкий, Кемерово, Белово и другие. Каменный уголь нужен металлургам, чтобы выплавить сталь и чугун, химикам – получить краски  и удобрения, энергетикам – зажечь электрические лампочки, пустить в ход электромашины. В нашей области добывается большая часть всего добываемого угля страны. Уголь отличается хорошим качеством: хорошо горит и после сгорания остаётся  мало золы.
Найдите среди образцов полезных ископаемых уголь (работа с образцами горных пород)
Не зря она варилась 
В доменной печи. 
На славу получились 
Ножницы, ключи… 
Железная руда. Горная Шория богата железными рудами, самые большие запасы находятся в Шерегеше, Таштаголе. Открыты здесь и фосфориты, из которых получают удобрения. В Салаирском кряже имеют руды, в которых содержатся цинк и свинец, золото и серебро. А в Кузнецком Алатау есть золото, сырье для алюминиевой промышленности, марганец. Во многих местах области встречаются известняки, мрамор, песок, гравий и различные глины. Железную руду добывают обычно бурого или красноватого цветы. Она тяжелая и очень прочная. Самое главное свойство руды - плавкость. Добывают железную руду в шахтах и карьерах. На металлургических заводах в доменных печах из железной руды выплавляют чугун, сталь.
Люди нашей области трудятся и на строительстве домов слайд11, других нужных объектов, развито легкая промышленность,  сельское хозяйство, животноводство. Слайд 12, 13
4. Растительность области
Отгадайте загадку на слайде 14(лес). Взглянув на карту Кузбасса, увидим, что зеленым цветом, обозначающим леса, закрашено практически все побережья реки Томи от Новокузнецка на юге  до Сибирской магистрали на севере. 

Сотни тысяч лет назад в Сибири был теплый климат. Необъятные просторы покрывала пышная теплолюбивая растительность. На месте современной сибирской тайги тогда росли лиственные деревья: дуб, бук, клен, липа, даже грецкий орех. Живым зеленым памятником древней растительности в Кузбассе является «липовый остров», расположенный на юге нашей области в районе поселка Кузедеево. слайд15. До сих пор остается загадкой, почему это дерево сохранилось в нашем суровом климате. Это самое красивое душистое и медоносное дерево. Всего 10-12 дней в июле цветет она, но пчелы за это время с 1 липы собирают нектар (даже ночью) в таком количестве, какое дает гектар гречихи. А для людей высушенный липовый цвет – старинное народное средство лечения простуды. Сейчас перед экологами стоит задача – сохранить сибирскую липу в наших условиях
Проходили тысячелетия, менялся климат Сибири, менялась растительность.  Сейчас самое большое пространство в Сибири занимает тайга, в переводе с якутского это слово означает «лес». Леса – это одно из главных богатств нашей области. Самый первый указ об охране лесов был издан Петром Первым  в 1701 году. А зачем беречь леса, если их так много?
5. Зеленая аптека
Можно ли лечиться без лекарств из аптеки? 

В древние времена многие считали, что лекарственные растения, а также люди, лечившие ими, наделены сверхъестественной силой. В Древней Руси были травознаи, которые без науки пытались проникнуть в тайны природы. Травознаев любили и уважали, слагали о них песни. Особое значение стали придавать лекарственным растениям со времен Петра Первого. Позднее многие народные лечебные средства получили правильное научное толкование и применяются в современной медицине.

Но давно ли мы знаем о витаминах и кто их открыл? Слайд 16
Это было давно – в 1535 году. На дикий, покрытый снегом берег Северной Америки высадился отряд моряков. Челюсти у них распухли, зубы выпали. Шатаясь от слабости, моряки выходили на берег. Это был отряд французского мореплавателя Жака Картье. Все 100 человек отряда были больны тяжелой формой цинги. Из них 37 погибли от этой страшной болезни. Шум голосов и стоны привлекли туземцев. Окружив моряков, они долго молча смотрели на пришельцев. Один из туземцев указал морякам на растущие на берегу деревья. Долго смотрел моряк на жесты индейцев, не понимая, что тот хочет сказать. Наконец догадка мелькнула в его голове – отвар из хвои – вот, что советовал ему индеец. И запылали костры, и закипела вода. Целебный напиток пошел по рукам. Моряки пили этот отвар и спаслись. Отвар хвои какого дерева спас моряков? (сосны). Слайд 17 Сосновые шишки являются целебными при лечении заболеваний верхних дыхательных путей и даже бронхиальной астмы. Слайд 18
Без какого дерева нельзя представить новогодние праздники? Слайд 19
В старину говорили «коли изба елова — сердце здорово». Самые темные леса – еловые. В народной медицине в качестве лекарства используют хвою, молодые верхушки веток, смолу и незрелые зеленые шишки ели. В хвое содержатся эфирные масла, смолы, др. вещества, обладающие обезболивающим, дезинфицирующим действием. Из хвои ели делают ванны при заболевании суставов, из молодых побегов и шишек ели делают настой   и пьют при заболеваниях легких. Смолу ели переваривают со свиным жиром и полученную мазь, которую применяют при нарывах. слайд 20 Из хвои готовят витаминный напиток, который полезен для профилактики цинги и повышения иммунитета, особенно зимой в период возможных заболеваний гриппом. Для организма полезно делать по утрам массаж стоп, топтаться на еловых шишках, насыпав их в коробку. Чтобы меньше было болезнетворных микробов, ставят букеты из веток ели в комнате или заливают кипятком в ведро еловые ветки, не закрывая крышкой. Во время эпидемии гриппа смазывают одной каплей елового или пихтового масла крылья носа. А если заболит горло – поможет полоскание отваром из незрелых шишек. Будьте здоровы!
Есть еще полезные хвойные деревья. слайд 21 Кедр - вечнозелёное дерево, достигающее 35—44 метров в высоту и до 800—850 лет. Каждая шишка содержит от 30 до 150 орешков (семян кедра). Вырастают и созревают шишки примерно через 60 лет, иногда и позже. С одного дерева можно получить до 12 килограммов чистого ореха. Орехи идут на изготовление кедрового масла. Оно содержит в 2 раза больше витамина Е по сравнению с грецким орехом и миндалём. Кедровое масло полезнее, чем соевое, подсолнечное, кукурузное и хлопковое масла. Кедровый орех не имеет противопоказаний - его можно есть всем. Особенно полезен кедровый орех часто болеющим. Скорлупа кедрового ореха является компонентом для некоторых бальзамов и настоек. Также из кедрового ореха изготовляется элитный отделочный материал — кедропласт.
Где можно познакомиться с исчезающими растениями нашей области? (Красная книга) слайд 22
Игра «Узнайте растения» слайд 23 (пион уклоняющийся, купальница, кандык). Отгадайте растение слайд 24: (папоротник, черника, смородины, лиственница)
6. Заповедники

Как называется специально охраняемые территории, на которых запрещена охота на животных и сбор растений тоже находятся под запретом? (заповедник) слайд 25
На юге Кемеровской области, в 1989 году был создан заповедник Кузнецкий Алатау площадью 412,9 тыс. га. слайд 26 В зону заповедника включены истоки больших и малых рек (Томь и Чулым - притоки Оби), десятки высокогорных озер, болота и таежные лесные массивы. Растительный мир заповедника Кузнецкий Алатау и его охраняемые зоны очень разнообразны и до сих пор до конца не изучен. слайд 27 Ежегодно на территории заповедника находят новые виды, и список их постоянно пополняется. В настоящее время заповедник насчитывает примерно 572 вида растений.

Томская писаница—природный музей-заповедник слайд 28 в Кемеровской области. Расположен в лесопарковой зоне в 50 км к северо-западу от Кемерова, на правом берегу Томи, где сохранилось 280 наскальных рисунков IV—I тысячелетий до н. э. слайд 29  Создан в феврале 1988 года. В 1998 году Томская писаница стала победителем всероссийского конкурса «Музей года». слайд 30
7. Физминутка

Трава – присесть, дерево – встать на цыпочки: кедр, подорожник, ель, мать – и – мачеха, липа, зверобой, сосна, ромащка, береза, одуванчик, кабарга.
Почему последнее слово вызвало затруднение? (это животное)

 8. Животный мир Кемеровской области слайд 31
Фауна Кузбасса очень разнообразна. В Кемеровской области водится около 450 видов позвоночных животных, в том числе 68 видов млекопитающих, более 300 видов птиц, 42 вида рыб. Большинство из них издревле обитали здесь.

Среди постоянных жителей самые крупные – медведь и лось. Они живут в основном в таежных местах. В гористой местности можно встретить сибирских северных оленей, азиатского марала и кабаргу. Их родственник косуля предпочитает лиственные леса и лесостепи.

Хищники рысь и росомаха, хотя и обитают практически повсеместно, – звери довольно редкие: всего несколько сот особей. Зато их более мелкие собратья – лиса, колонок, горностай, ласка встречаются гораздо чаще. Также как и другие аборигены края, грызуны и травоядные: заяц-беляк, белка, бурундук, бурозубки, кроты. В степной и лесостепной зонах водятся волки, хорьки, вольготно живут суслики, хомяки, сурки, полевки и другая живность. 

Определите, кому принадлежат следы (на слайде 32)
В таежной зоне певчих птиц обитает меньше, чем в лиственных лесах, но зато встречаются промысловые виды: рябчик, глухарь, тетерев. Большую роль в распространении кедра вносит кедровка. Охраняют леса дятлы, поползни, синицы, козодои, иволги, сойки, сороки и клесты. В березовых колках и лесостепях распространены куропатка и перепела. По берегам водоемов гнездятся гуси, утки, журавли, кулики. Огромную помощь в борьбе с вредителями сельского хозяйства оказывают хищные птицы: пустельга, совы, лунь, конек, балабаны.

9. Реки нашей области

 
Томь слайд 33 - самая большая и полноводная река Кемеровской области, правый приток Оби. От своих истоков до места впадения в нее Мрас-Су Томь имеет нрав типично горной реки. Кузнецкая котловина несколько усмиряет темперамент Томи, и выход к ее берегам становится доступным. У самого устья, при впадении в могучую Обь, уподобляясь своей старшей сестре, Томь превращается в истинно равнинную реку, с размеренным течением. Река Томь имеет более 115 притоков. Наиболее крупными из них являются Бельсу, Уса, Мрас-Су, Кондома, Тайдон и др. Все они находятся на территории нашей области. Томь – место отдыха, она предоставила нам свои пляжи и острова, свои берега для мичуринских садов, дач, домов отдыха, туристических лагерей. Сейчас уже нельзя считать воду неистощимым даром природы.
Река Кия  слайд 34- река на юго-востоке Западной Сибири, левый приток Чулыма. Берет начало в Кузнецком Алатау. Кия отличается лихачеством, безудержной горной удалью. Уже потом она становится более взвешенной и рассудительной, равнинной рекой, с невероятно чистой водой. Кии повезло, на ее берегах нет крупных промышленных предприятий и в ее чистой воде, на дне, нерестится нельма, в низовьях осетры и стерлядь. Кия – одна из самых рыбных рек на юге Западной Сибири. Летом и осенью плывут по Кии караваны резиновых лодок, байдарок. Это отправляются по любимой реке жители Кузбасса и многих отдаленных мест. Кию знают как красивейшую реку в Сибири. Река служит людям много лет. Река с невероятно чистой водой. У нее будто бы и нет вовсе воды. Кажется лишь буквально на поверхности лежат разноцветные плоские камни. Но шагнешь с берега и очутишься по колено, по пояс в студеной воде.

Река Яя — река в Кемеровской и Томской областях, левый приток Чулыма. Исток находится к востоку от поселка Яшкино Питание снеговое. Ледостав с начала ноября по апрель. Судоходна. На реке Яя расположен одноимённый посёлок Яя.
Самое большое озеро нашей области – Большой Берчикуль слайд 35, а самое глубокое – Среднетерсинское слайд 36. 
 Работа с контурной картой (нанести на контурную карту реки) слайд 37
Игра «Найди лишнее» слайд 38
10. Итог урока

Что нового узнали на уроке?

Помните: «Один человек оставляет в лесу след, сотня – тропу, тысячи – пустыню». Любите свой край, больше узнавайте его, берегите!
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