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1. Введение

Семя - основа существования современного растительного и животного мира. Без семени на планете не было бы хвойной тайги, лиственных лесов, цветущих лугов, степей, хлебных полей, не было бы птиц и муравьев, пчел и бабочек, человека и других млекопитающих. Все это появилось лишь после того, как у растений в ходе эволюции возникли семена, внутри которых жизнь может, никак не заявляя о себе, сохраняться неделями, месяцами и даже на протяжении многих лет. Миниатюрный растительный зародыш в семени способен путешествовать на далекие расстояния; он не привязан к земле корнями, как его родители; не нуждается ни в воде, ни в кислороде; он ждет своего часа, чтобы, попав в подходящее место и дождавшись благоприятных условий, начать развитие.

Семена и плоды распространяются воздушными течениями – анемохория водой - гидрохория, животными - зоохория, людьми – антропохория, активным разбрасыванием - автомеханохория. 

В процессе эволюции у плодов и семян возникло множество приспособлений, способствующих распространению определенным способом: крылатые выросты, волоски, воздушные полости, крючки и другие. Сочные плоды поедают животные, но семена не перевариваются и выбрасываются с испражнениями. У некоторых растений плоды при вскрывании разбрасывают семена. 

Многообразие плодов и семян и их широкое распространение  обусловливают существование и процветание вида. 
Цель исследования: узнать и описать необычные  способы распространения растениями плодов и семян
         Задачи исследования: 

1. Изучить литературу по данной теме.
2.  Получить информацию об особенностях распространения    плодов и семян в природе.
3.  Выяснить отличительные признаки плодов и семян,  распространяемых ветром, животными, человеком.

4 . Проанализировать результаты выращивания семян, полученных разными способами;

          Предмет исследования: способы распространения растениями плодов и семян.

          Объект исследования: приспособления, способствующие распространению плодов и семян растений определенным способом.

Гипотеза:  я предполагаю, что у растений существует множество необычных способов распространения плодов и семян. Если я узнаю об особенностях распространения семян и плодов в природе, то я смогу, объяснить своим одноклассникам   как  растения расселяются на новые  места.
2. Основная часть.
2.1. Распространение плодов и семян в природе.

 Жизнеспособность и разнообразие растительного мира зависят от способности видов к расселению. Родительское растение всю жизнь прикреплено корнями к одному месту, следовательно, его потомству надо найти другое. Эта задача по освоению нового пространства была возложена на семена.
       Одна из любимых детских забав летом - подуть на одуванчик в белой шапочке, чтобы крохотные парашютики  разлетелись во все стороны. Иногда, перед тем как подуть, спрашивают "Дед или баба?" Можно даже желание загадать, а потом подуть изо всех сил. Если на "макушке" одуванчика не осталось ни одного семечка, это "дед", он совсем лысый. А если каким-то семечкам-волосинкам удалось удержаться, значит, получился одуванчик-"баба". Если угадал, желание исполнится. Нехитрая, казалось бы, забава, но таким образом мы помогаем семенам одуванчика разлететься как можно дальше и освоить новые пространства. 
       По воздуху путешествуют семена и многих других растений. Для удобства передвижения они даже имеют "крылышки". Поэтому иногда их так и называют – крылатки. Если подбросить семена  платана, ясеня или вяза  вверх, они будут медленно падать, вращаясь, как малюсенькие вертолеты. За это время ветер может отнести их далеко от дерева. В высокогорных степях, пустынях, саван​нах, где бывают сильные ветры, семена раз​летаются на большие расстояния, особенно если они мелкие или легкие и плоские. Семена с крыльями образовались у расте​ний, которые живут на открытых местах. Се​мена ветреницы сплошь покрыты волосками. У ивы, тополя мелкие семена снабжены хо​холком из тонких волосиков. Да и тополиный пух нам хорошо известен. Плод лещины, бе​резы, ольхи и граба — маленький орешек с двумя крыльями. По одному крылу — у пло​дов клена и ясеня. По​этому они и кружатся при падении. В тропиках и субтропиках растет держидерево. Так его называют из-за шипов на ветках. В каждой паре один из них загнут книзу, другой — косо вверх. Его плод похож на диск. Он опоясан тонким сплошным крылом и подвешен на тонкой плодоножке. Настоящая "летающая тарелка". Плоды пузырника, осоки вздутой, некоторых астрагалов путешествуют в воздушном шаре. Оболочка вокруг семени образует у них воздушный мешочек. Многие слышали о растении "перекати-поле". Его научное название — качим метельчатый. Осенью растение отрывается от корня и его рыхлые шаровидные кусты с созревшими плодами ветер уносит на большие расстояния. Семена находятся в коробочках. Зубцы коробочек загнуты внутрь и могут высыпаться оттуда только при сильных порывах ветра.
       Таким образом, можно сделать вывод, что некоторые растения расселяются по воздуху при помощи ветра. 
         Плоды гороха, фасоли и бобовых растений, созревая, вытрескиваются, просыпая свои семена, фасолины и горошины. Некоторые научились саморазбрасываться, если случайно задеть созревшие семена кислицы, они мгновенно «взорвутся» разлетятся в разные стороны. В Южной Европе встречается сорняк - бешеный огурец. Стоит только слегка прикоснуться к его созревшему плоду, как он отскакивает от плодоножки, а через образовавшееся отверстие из плода фонтаном бьёт струя семян со слизью. Бешеный огурец может стрелять более чем на 12 метров. 
       Вывод: существуют растения, которые саморазбрасываются своими семенами.
  Если после прогулки на вашей одежде остались колючие шарики репейника, то не стоит их сразу выбрасывать. Конечно, их придется отлепить. Если  рассмотреть их через лупу, то можно увидеть, что колючий шарик состоит из множества крохотных крючков - именно они цепляются за одежду людей или шерсть животных. Таким образом, семена, которые находятся внутри шариков, попадают в новые места, где и прорастают. Они цепляются за каждого, кто проходит мимо (за собаку, овцу, корову, ло​шадь, одежду человека), и таким образом,  «проезжают» нема​лое расстояние, прежде чем упадут на землю.

 Следовательно,  вывод: некоторые растения расселяются в природе с помощью своих колючих плодов с крючками, зацепками. 

  Мы знаем, что плоды и семена служат кормом для некоторых птиц. А помогают ли птицы расселению растений?

       Птицы в полете могут уронить плоды с семенами, и они прорастут на новых местах далеко от родительского растения. Иногда животные прячут корм про за​пас, часть кладовых остается нетронутой, семена прорастают. Учитель поясняеет также, чтоь.                                                        





































 семена путешествуют прямо в желудках птиц. Птицы клюют зрелые плоды, глотают их вместе с семенами. А семена окружены крепкими толстыми оболочка​ми и потому не перевариваются в желудках, выходят с поме​том неповрежденными. А птицы за это время могут перенес​ти их на большие расстояния. К тому же в птичьих желудках толстые оболочки семян размягчаются, семена потом быстрее прорастают.

     Значит, птицы тоже помогают семенам путешествовать.

    Великий учёный Чарльз Дарвин однажды привёз с Галапагосских островов странные семена. Оболочка этих семян была настолько твёрдой, что их было совершенно невозможно прорастить. Тогда двух привезённых с тех же островов гигантских черепах накормили неуступчивыми «каменными» семенами галапагосских  «помидоров». Выйдя из кишечника черепах, семена проросли.

      Многие дети  любят есть  груши, а вот как распространяются её семена, знают не все. Груша - одно из наиболее распространенных плодовых деревьев, выращиваемое во многих странах с теплым климатом. Груша живет от 150 до 300 лет. Семена этого дерева путешествуют в желудках птиц и млекопитающих. На Кавказе, например, грушу распространяют кабаны и медведи. 
Но семена распространяют не только млекопитающие, но и насекомые. Например, муравьи. Семена, которые переносят муравьи, богаты вкусным и питательным маслом. Эту лакомую пищу, муравьи заготавливают впрок. Из-за твердой оболочки не все семена доступны насекомым. Часть семян муравьи поедают, а другие вместе с накопившимся му​сором выносят наружу. Так расселяются в природе семена фи​алки, хохлатки, чистотела, медуницы, марьянника.

Вывод: растения путешествуют с помощью животных.
 Семена переносят реки и ручьи, потоки дождя и морские течения. Кокосовые орехи, знакомые многим, и другие плоды кокосовых пальм плавают в море годами и не теряют всхожести. Иногда от морских берегов отрываются целые участки суши. Такие острова пускаются в плаванье вместе с пальмами, другими растениями и даже животными… Плоды и семена неко​торых растений, как крохотные лодочки, странствуют по воде. Есть растения, которым  помогают расселять​ся водоплавающие птицы. Стоит утке, гусю, лебедю или другой птице поплескаться в пруду или озере, как к его оперению прилипнут семена. Поплескавшись в одном водо​еме, птица перелетит на другой, а вместе с ней переместят​ся и семена. Особенно далеко эти «прилипалы» разносятся во время осенних и весенних перелетов птиц.   Следовательно, можно сделать вывод: семена расселяются на новые места по воде.
А как еще могут путешествовать семена? Оказывается, на подошвах нашей обуви. Если после прогулки тщательно соскрести грязь с подошв и положите ее во влажный пластиковый пакет.  Через неделю мы увидим зеленые ростки. Это из крошечных семян, которые находились в грязи, проросли растения.
Значит: семена путешествуют на подошвах людей.
2. 2. Отличительные признаки плодов и семян, распространяемых ветром,  животными, человеком.

   Если проанализировать все перечисленные выше семена и плоды, то можно их разделить на определённые группы:

1. плоды с парашютами 

2. цепкие плоды

3. плоды, разбрасывающие семена

4. сочные плоды

5. крылатые плоды   
При помощи ветра по воздуху распространяются в основном плоды с парашютами и крылатые плоды. Наиболее характерные приспособления плодов и семян к распространению ветром – различные выросты плодовой кожуры: летучки, крылатки, волоски.

Цепкие и сочные плоды распространяются при помощи человека и животных. Для плодов и семян, распространяемых животными, характерны приспособления в виде крючков, шипиков. С помощью животных распространяются семена со съедобными плодами.

Все ли семена прорастут на новых местах? Нет, часть се​мян погибает. Некоторые семена могут сесть на густую «щет​ку» сухой травы. Они как бы повиснут между небом и землей. И прорасти они не могут, так как до земли далеко, и вверх им не подняться — застряли. Некоторые летучки ветер заносит на железную крышу, другие сбрасывает в канализационные решет​ки. Даже те семена, которые избегут такой участи, не все про​растут. Им придется выдержать жестокую борьбу с растениями, которые поселились раньше. И часто в этой борьбе победите​лями оказываются именно хозяева, а новые поселенцы гибнут.
2.3. Мои исследования.

       Моё первое исследование я провёл с помощью семян цветов «Бархатцы». Я взял  семена, положил  их на листок бумаги и слегка дунул на них. В результате семена полетели. 
       Второе исследование я провёл при помощи плодов клёна. Я их подбросил вверх  и увидел, что они медленно парят над полом. А если будет ветер, то он их сможет унести далеко.

Таким образом, я ещё раз убедился в том, что семена и плоды могут путешествовать при помощи ветра.

        Следующее - третье исследование,   я провёл  дома,  и мне помогла моя кошка.  Я на её шерсть кинул  колючку. Моя кошка с ней прошла весь дом, несколько метров. Этот опыт можно провести и с человеком.  Если к нашей одежде прилепить колючку, то мы  её сможем  перенести на другое место, тем самым поможем  растению проделать своё путешествие.

 Значит, и животные, и люди помогают растениям расселяться на новые места.

         Для четвёртого моего опыта мне пришлось проделать длительное наблюдение. Я соскрёб грязь с подошв обуви, положил  ее в полиэтиленовый 
па​кет, пакет закрыл и оставил на неделю в теплом месте. Через неделю я увидел зеленые ростки. Это из крошечных семян, которые находились в грязи, проросли растения. Таким образом, я смог доказать, что семена могут путешествовать на подошвах нашей обуви.
        Для пятого исследования мне понадобилось два стакана воды. В один я положил  плод растения и перелил  воду из стакана в стакан. Я увидел, что этот плод вместе с водой перешёл в другой стакан. Что доказывает способность плодов не тонуть в воде, а путешествовать.
3. Заключение
Почти всегда плоды и семена дают жизнь новому растению не там, где они созрели. Ветер, вода, животные уносят их на новые места. Если условия окажутся подходящими, семена прорастают. Так растения-путешественники расселяются повсюду, занимают новые территории. Там благодаря перекрестному опылению могут образоваться новые виды растений. 

        Проведя свои наблюдения, я смог убедиться в том, что семена и плоды действительно путешествуют. В этом им помогают люди, звери, ветер, вода и они сами  прикладывают немало усилий для этого процесса. Изучив литературу и, проведя  исследования, я смог достигнуть цели своей работы. А именно, я теперь знаю, как растения расселяются на новые места. Полученными знаниями я могу поделиться со своими одноклассниками. Следовательно, гипотезу  моей  работы я подтвердил.
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