I класс
Лосёнок
Вот   маленький   детёныш.   У   малыша   ноги большой длины. Уши тоже большие и широкие.
Это лосёнок.
По Н. Сладкову
Все ли рыбы мечут икру
Большинство рыб мечут икру. Но есть на свете удивительные рыбки. Они рождают живых мальков. Это гуппи и рыба-меч.
Горный гусь
Этот гусь большой хитрец. В начале кладки он закапывает яйца в землю. Не найдут гнездо во​рон и лисица.
Ели и сосны
Как сажают ели и сосны? Эти деревья люди сажают прямыми рядами. Ели и сосны растут очень быстро.
Липкая ленточка
У дятла чудесный язык. Он у этой птицы боль​шой длины. А ещё язык липкий. Муравьи часто прилипают к нему. Живая липкая ленточка!
Тюленята
Малыши с рождения лежат на голом льду. Но они не болеют. Мамы кормят их жирным моло​ком. За месяц детёныши тяжелеют в пять раз.
Смельчаки
Полярные крачки смело нападают у гнёзд на большого медведя. Они не только громко кричат. Птицы хватают беднягу за хвост и за уши.
Птичьи гнёзда
Чаще птичьи гнёзда похожи на чайную чашеч​ку. Они сплетены из веточек и стебельков. Часто гнёзда утеплены перьями или шерстью.
Цветы ночью
По ночам цветы не закрывают глаза. Но цветам тоже нужен отдых. На свету при солнечных лучах они растут. Но по ночам в темноте цветы спят.
Водяные охотники
Морские змеи ловят добычу в воде. Они засо​вывают голову во все норы. Водяные ужи затаи​лись на дне. Там они сторожат маленьких рыбок.
По Н. Сладкову
Змеёныши
Гадюки в конце июля рождают живых детёны​шей. Дня не прожили малыши. Но малютки уже умеют шипеть и очень ядовиты!
Летающая лягушка
В лесах Суматры живут летающие лягушки. У них на лапках широкие перепонки. Перепонки по​могают лягушкам перелетать с дерева на дерево.
По Н. Сладкову
Ушастый ёж
Что это за зверёк? Живёт он близко от реки Вол​ги. Ест маленьких животных. Часто захватывает чу​жие норы. Обычный ёж. Только уши большие.
Обезьянка и орех
Нашла обезьянка вкусные орешки. Как раско​лоть их? Положила она орех на камень. Другим камнем обезьяна постучала по орешку. Орех рас​кололся.
Ящерица песчанка
Ящерица песчанка всю жизнь в песке живёт. Её саму как будто из песка слепили. И цвет у неё песчаный. Только хвост полосатый и стоит торч​ком.
Малыши гагар
 В гнезде появились два птенца. Родители сра​зу ведут своих чад к воде. Малыши кидаются в воду и плывут. А через месяц они могут и рыбку ловить.
Рыба-парусник
Эти рыбы похожи на легкую парусную лодку. Чудеса! У парусника большой плавник на спине. Рыбка выставляет его из воды. Ветер гонит рыб​ку вперёд.
По Н. Сладкову
Птенцы
Птенцы родились слабыми. Но родители о них позаботились. Под животы и бока птенчиков по​ложили пух. Лежит пушок пушинка к пушинке. Мягкое гнездо у малышей.
Хитрая змея
На тропической болотной змее очень много тины. Часто рыбки не замечают её. Они плывут пощипать травку. Так и попадают змее на обед.
По Н. Сладкову
Молчат ли рыбы
Часто голоса рыб схожи с птичьими. Белуги кричат чибисом. Морской карась крякает. Став​риды трещат дроздом. Морской петух кукует ку​кушкой.
По Н. Сладкову
Африканский сомик
В речках Африки живёт сомик Он плавает вверх животом. Его пища - насекомые. Живот у сома темнее спины. Словно загорел животик на солнышке!
По Н. Сладкову
Дымчатый леопард
Не все леопарды пятнистые. Есть и дымчатый леопард. Он очень красивый. Но этот леопард ма​ленький. Живёт он в лесах Вьетнама. Дымчатый леопард почти не слезает с деревьев.
Нарвал
Нарвал - это большой дельфин. Живут нарва​лы зимой и летом во льдах. Это животное может продолбить своим бивнем очень крепкий лёд. За ним по очереди дышит всё стадо.
Чудесный холодильник
Пища песцов - рыбы и птицы. Где прячут до​бычу песцы? Песцы свои запасы хранят в вечной мерзлоте. Они кладут добычу в нору. Долго ле​жит пища в таком чудесном холодильнике.
Лев
Лев - царь зверей. Грозно ревёт лев. Прямо гром небесный! Раньше львы водились даже у нас под Москвой. Сейчас в природе львы уцеле​ли только в Африке. Мало осталось на земле львов. А жалко. Хорошие это звери.
По И. Акимушкину
Умные обезьяны
Сложно собрать растения для гербария. Учё​ные решили обучить этому обезьян. Они показа​ли им образцы редких растений. Скоро животные принесли растения и их плоды людям.
Змеиная раздевалка
Для смены кожи змеи ищут удобные места. Это может быть куча камней или груда хвороста. Час​то в таких местах много змеиных выползков. Та​кие места зовут змеиными раздевалками.
По Н. Сладкову
Ядовитая рыба
У берегов Японии живёт рыба фугу. Её мясо очень вкусно и очень ядовито. Но повара из Япо​нии умеют его обезвредить. Так что блюда из рыбы фугу считаются деликатесом.
По Н. Сладкову
Голубь-спасатель
В Англии голубь спас подводную лодку. Он доставил на берег призыв о помощи. В записке было указано место бедствия. За это в Англии голубю поставили памятник.
Берёза
Это дерево легко узнать. Кора на его стволе белая. Потрогай кору ладошкой. Кора гладкая. У берёзы гибкие ветви с красивыми листочками и серёжками.
Чудесная лягушка
В Африке нашли волосатую лягушку. Всё ее тело покрыто шерстью. Но люди вгляделись и всё поня​ли. Это совсем не шерсть. Эта такие выросты кожи. Они помогают лягушке дышать под водой.
По Н. Сладкову
Где змеи ищут пищу
В поисках добычи змеи заползают не только на деревья. Они могут ловко лазать по скале. А узорчатый полоз часто заползает на чердаки до​мов. Там он любит ловить воробьев.
По Н. Сладкову
Зубры
Зубр - дикий бык. Большая часть зубров живёт в заповедниках. Зубры - пугливые звери. Вот они почуяли запах человека. Кто нарушил их покой? Животные прячутся в чаще леса.
Анчар
Анчар ядовитый - дерево. Оно растёт в Азии. Ядовит его млечный сок. Жители Явы отравляли им свои стрелы. Но этот млечный сок не смерте​лен. Птицы могут спокойно сидеть на ветвях ан​чара.
Ворона и галка
Просто различить ворону и галку. Галка мень​ше вороны и вся черная. Галка повязала свою шею серым платочком. У вороны всё туловище серое. Голова, шея, крылья и хвост - чернью.
Почему ландыш белый?
Почему ландыш белый? Ландыши растут в те​нистых местах. В сумраке леса насекомым хоро​шо видны только белые цветы. Учись разгады​вать загадки природы!
По В. Тетюреву
Разведчики
Лосиха бросает против врагов своих разведчиков. Это глаза, уши и ноздри. Глаза поймали движение. Уши уловили шорох. Ноздри почуяли запах. Теперь разведчикам отдыхать. А ногам надо поработать!
По И. Сладкову
Орехи
В середине августа поспевают орехи. В наших местах много орешника. Цветёт орешник самым первым. Он выгоняет свои стебельки до вышины кустов. Орешки очень ловко прячутся в листве.
По В. Солоухину
Рыба-лист
В речках Бразилии живёт рыба-лист. Тело ее плоское. Нос вытянут. Он похож на черешок листа. На боках нанесены узоры. Они похожи на листовые прожилки. Все её путают с листом и не трогают.
По Н. Сладкову
Уж
На берегу ручья в траве лежит змея. Это уж. Уж умеет хорошо плавать. Его тело свилось в кольцо и застыло. Уж ждал добычу. Вдруг он сде​лал резкий выпад. В его пасти я заметил лягушку.
Барс
Барс - житель гор. Мех у него пушистый. Осо​бенно пушист мех на животе. Барс часами под​жидает добычу. Он сидит на скале и ждёт козлов или баранов. Мыши тоже идут в ход. Но людей барс не трогает.
Малыши
Весёлое в лесу времечко. Каждый день - день рождения. У ежей родились ежата. У зайцев поя​вились зайчата. У дроздов пищат дроздята. Лися​та, галчата, скворчата. Горячая пора. Все детиш​кам угощение ищут.
II класс
Сбор чая
Для изготовления чая с чайного куста собира​ют листья. Для высокосортного чая нужны самые молодые и мягкие листья. Долгие годы этим за​нимались женщины. Они медленно продвигались между рядами кустов и несли на спине огромные корзины. Теперь созданы специальные машины. Они собирают гораздо больше листьев.
Изготовление чая
Тщательно собранные листья сушат и подвер​гают специальной обработке. Для сохранения аромата и придания листьям прочности их окра​шивают и ароматизируют. Поэтому чай в магази​нах так различается по запаху. Ещё чаем мы час​то называем смеси листьев разных растений. Очень вкусен и полезен чай с мятой.
Лакомка
Мурка была странной кошкой. Любила она сладкий мед. Раз Мурка грелась на солнце. Тут она почуяла знакомый запах. Мурка открыла зе​леные глаза и двинулась к заветной цели. Перед ульем лакомка встала на задние лапки. Сунула сластена мордочку в улей. И вдруг раздался громкий кошачий визг. Мурка бросилась в кусты.
По А. Дорохову
Гусиные семьи
Гусь - хороший семьянин. Часто эти умнейшие птицы хранят верность друг другу всю жизнь. Гу​синые семьи очень дружные. Подросшие гусята весь год не покидают родителей. Они вместе ко​чуют по степям. Вместе улетают в далёкие жар​кие страны. Бывает, гусыня погибает. Тогда гусь очень долго или на всю жизнь остаётся вдовцом.
Фламинго
Молодые фламинго серого цвета. Розовеют они позднее. Летают фламинго, вытянув шею вперед, а ноги назад. Строят гнезда по берегам морей. Там они выуживают рачков и улиток. На иле лежат перья, ракушки, мятые стебли. Мате​риал они скрепляют илом. Так появляется на вяз​кой грязи гнездо фламинго.
Белкин мухомор
Сушит белочка осенью на сучках грибы. Вот сыроежки, опята, моховики. Грибы все хорошие и съедобные. Но среди хороших и съедобных мож​но увидеть и мухомор. Для чего белке ядовитый мухомор? Разве в сухом мухоморе нет яда для белки? Мухомор - лекарство для белочки? Нет точной отгадки.
По Н. Сладкову
Вальдшнепы
Как спасают своих птенцов вальдшнепы? Мать может унести птенчика в лапах. Для этого она хватает его с боков лапками и прижимает к груд​ке. Больше ни одна птица в лапах птенцов не но​сит. Крохали иногда своих детей в клювах носят. Чомги птенцов на спине катают. Но такое чудо редко кто может разглядеть. Ведь живёт вальд​шнеп в густых зарослях.
Сообразительные синицы
Синицы отличаются большой сообразительно​стью. Опустите на длинной нитке в бутылку съе​добный для птицы кусочек. Она сначала попыта​ется склевать его через стекло бутылки. Затем сядет на горлышко и будет тянуть нитку клювом. Но нитка слишком длинная. За один раз не вытя​нуть. Тогда птица начнёт после каждого раза держать её лапкой и скоро вытащит корм.
Пауки
Есть на свете пауки-рыбоеды. Такой паук плетет ловчую сеть и погружает её в воду. В сеть попада​ют рыбы и лягушки. Паук с удовольствием все съе​дает. Паук другого вида занимается самой настоя​щей рыбной ловлей. Двумя лапками держится за берег, а шесть остальных ставит на воду. Рыбу па​ук хватает лапками и впрыскивает в неё яд.
По В. Алексееву
Концерт
Как готовятся лягушки к весенним концертам? Как и люди к праздникам. Лягушки наряжаются. У травяных голубеет горлышко. Остромордые с ног до головы становятся голубыми. Но особенно цветастые - тропические лягушки. Поют лягушки старательно и усердно. Стоны, шипение, писк, рёв, хрюканье, кваканье! Пение на любой слух и вкус.
По Н. Сладкову
Изобретатели
Птицы очень прожорливы. За месяц стая скворцов может съесть сто тонн саранчи! Птицы очень изобретательны. Чёрный дрозд на камне разбивает ракушки улиток. Скворцы часто бегают под ногами овец и коров, а потом хватают выпуг​нутых овцами насекомых. Галки катаются на ко​ровах и едят с них слепней. А стервятник разби​вает крепкие страусиные яйца камнем.
По Н. Сладкову
Очковая змея
Длина очковой змеи около двух метров. Она очень ядовита. Очковой её прозвали за похожий на очки рисунок на верхней стороне шеи. Похо​жий на глаза рисунок часто отпугивает хищника. Яд её очень сильный. Но человека очковая змея кусает редко Не случайно её зовут благородной змеёй. Своей угрожающей стойкой она преду​преждает возможного противника о нападении.
Шалашник
В Австралии живут невзрачные на вид птички. Их называют шалашниками. Вместо гнезда самец строит настоящий шалашик. Он похож на беседку из палочек и травинок. Затем сделает кисточку из веточки, приготовит краску из угля и слюны и ну малевать! Украшает свое жилище шалашник ра​кушками и цветами. Такой домик привлекает под​ружку.
По В. Алексееву
Кактус
Кактус - замечательный пример приспособле​ния к местности. Кактусы растут в сухом и жарком климате и долгое время живут без воды. Прошёл дождь. Кактус сразу всасывает воду. Хранит он её в стебле. Стебель похож на губку. Но его обо​лочка толстая. Поэтому вода не испаряется. Да и листья кактуса - иголки. Иголки спасают кактус от испарения и защищают его от животных.
Лопата
В старину было слово лоп. Это слово обозна​чало широкий лист. От слова лоп образовались многие слова. Как назвать растения с широкими листьями? Назвали его лопухом. Лопата тоже на​поминает широкий лист. Да и слово лопоухий те​перь понятно. Это человек с большими широкими ушами. Бывают и детские лопаты. Их называют лопаточками.
По Н. Ушаковой
Песчаная эфа
Из пустынных гадюк больше известна песча​ная эфа. В нашей стране она встречается в Азии. Эта змея держит печальное первенство по количеству погибших от неё людей. Передвигается она очень интересно. Она ползёт не вперёд, а как бы боком. Этот след бокового хода состоит из от​дельных косых полосок с крючкрватыми концами. Такие следы сразу выдают песчаную эфу.
Лось
Из чащи леса показалось большое животное. Это был огромный лесной великан. Как он был хорош в лучах солнца! Как красив на белом фоне березняка! Какой вид был у лесного зверя! Длин​ная морда, огромные рога, сам грузный. Ноги вы​сокие и стройные, как у коня. И какая окраска шерсти! Сам весь бурый. А на ногах белые чулки натянуты.
По Г. Скребицкому

Ёж проснулся
Наступила радостная весна. Солнце согрело землю. По дорожкам и тропинкам побежали ве​сёлые ручьи. Под корнями старой берёзы была нора. Там спал всю зиму сердитый ёжик. Холод​ный ручей разбудил зверька. Он выбежал на лесную поляну и осмотрелся. Свежий ветерок разносил по лесу весенние запахи. Еж лег на спинку. Тёплые лучи солнышка согрели его.
По Г. Скребицкому
Бельчата
Принесли мне ребята из зимнего леса выпав​ших из гнезда старой ели слепых бельчат. Зна​комство с ними началось с соски и молока. Скоро у малышей открылись глазки. Надо же бельча​там коготки укреплять? Стали детки обои обди​рать. Надо зубки точить? Отгрызли углы у мебе​ли. Сервиз на пол сбросили. Не нужен он в бе​личьем хозяйстве! Назвал я их Цок и Цока.
По В. Алексееву
На пасеке
На пасеку пожаловал бурый медведь. Он пе​релез через высокую изгородь. Косолапый гость хозяйничал на пасеке всю ночь. Медведь пова​лил несколько ульев. Мед тек из них тонкой струйкой на землю. Ночной гость наелся досыта. Пчелы сильно жалили его в нос, глаза и губы. Медведь заревел от сильной боли и убежал в лес.
Крокодиловы слезь!
Плачут ли крокодилы? Что нам говорит ста​ринная легенда? Что съевший свою жертву кро​кодил проливает горькие слёзы. Какое лицемер​ное сожаление! Но объяснять такое явление со​чувствием хищника наивно. Просто со слезами крокодилы выводят из организма излишки солей. Так что они не плачут. Просто крокодилы как бы потеют глазами.
Ловля летучих рыб в Средиземном море
В Средиземном море водится летучая рыба кефаль. Ловить её человек ухитрялся интерес​ным способом. Вокруг косяков рыбы сооружали кольцо из камышовых плотов. В центр кольца за​ходила лодка. Рыбаки в ней начинали громко кричать. Рыба пугалась и пыталась перепрыгнуть плоты. Но прыжки кефали очень короткие. И ры​бы падали прямиком на плоты.
Для чего нужен нос?
Животным носы помогают жить. Ими они чув​ствуют запахи еды и своих врагов. Дятел носом долбит деревья и вытаскивает насекомых. Рыба-меч страшным носом протыкает рыб. Свинья но​сом роет землю, отыскивает корешки. Своим но​сом-иголочкой комар сосет кровь. Хобот у слона - это руки, нос и душ в жаркую погоду. Попугай цепляется за ветки своим крючковатым клювом.
По Г. Юдину
Чай
Чай был привезён купцами с далёкого острова Ява. Купцы сразу стали хвалить свой новый то​вар. Они называли его божественной травой и советовали пить по сорок чашек в день. Но чай не трава. Его делают из листьев чайного дерева."
Наиболее известные места обитания чайного дерева - Индия и Цейлон. Хотя сейчас его выра​щивают в Грузии и на Северном Кавказе.
Весёлые старушки
На солнечной скале веселье у крапивниц. Ба​бочки пережили зиму. Они рады теплу. Зима бы​ла свирепой. Её ледяные когти проникли в потай​ные жилища бабочек. Не все бабочки выжили. Крылышки у них выцвели. А у кого от цветных крыльев остались одни жилки. Но старушки всем на зависть весёлые и игривые. Старушки и ста​рики играют в пятнашки!
По Н. Сладкову
Портрет домового
Домовой похож на хозяина дома. Домовой одет в крестьянскую одежду. Он отличается от обыч​ных людей только маленьким ростом да большой белой бородой. У домового есть жена домовиха и дети домовята. Люди и сейчас любят домовых. О них рассказывают сказки, пишут книги, ставят фильмы. Вспомните известный мультфильм про домовёнка Кузю.
Домовой
Деревенские жители верили в существование домового и относились к нему с огромным почте​нием. Широко известны поговорки про домового. Без домового и дом стоять не будет.
Домовой всегда выступает другом и помощни​ком хозяина. Он ухаживает за скотом, охраняет его от болезней, хранит покой в семье. На празд​ники домовому обязательно ставили угощение.
Рептилии и землетрясения
Змеи и ящерицы - это рептилии. Все змеи и ящерицы очень чувствительны к сотрясению земли. О приближении людей они узнают не по разговору и не по шороху травы. Рептилии чувст​вуют животом сотрясение почвы. Задолго до землетрясения они спешат выползти из норы. Этим змеи и ящерицы предупреждают о прибли​жающейся беде.
Лесные малыши
Лето - время лесных малышей. Вылетают из гнезд птицы. У зверей подрастает смена. Старше всех лесных малышей медвежата. Они послушно следуют за матерью. Лисята играют у но​ры. Бельчонок совершает свой первый высотный прыжок. В сумерках выходят на охоту ежата. В лесу ты встречаешь много лесных малышей. Не обижай их!
По Н. Надеждиной
Леопард
Наверное, раньше предки зверей были пятни​стыми. Потом у иных пятна слились в полосы. А вот леопарды память о предках сохранили на своей шкуре. Она у них пятнистая и напоминает игру солнца в листве. Нюх у леопарда плохой, но видит и слышит он хорошо. Крадётся леопард, ползёт бесшумно. Потом ловкий прыжок - и до​быча в когтях.
По И. Акимушкину
Способы защиты у рыб
Рыба-удильщик похожа на камень. Затаилась она среди камней. Не разглядеть её. Морской ко​нёк похож на комок водорослей. Рыба-ёж при тревоге превращается в колючий шар. Кому при​дёт в голову колючий шар глотать? Морские угри чуть что прячутся в норки. Ещё у одной рыбки на хвосте нарисованы глаза. И плывёт она хвостом вперёд. Не обмануть её хищнику.
По Н. Сладкову
III  класс

Шоколадное дерево
В плодах шоколадного дерева есть зерна. Из них вырабатывают какао. Затем смешают какао с сахаром и получат шоколад.
Шоколадное дерево было завезено в Африку из тропических лесов Америки. Оно хорошо там прижилось. Его плоды называются какао-бобы. Какао-бобы растут прямо на стволе и толстых ветках дерева. Плод содержит около сорока зё​рен. После специальной обработки зерна сушат и мелют. Так получается порошок из какао. Еще из семян делают масло. Оно идет на приготовление лечебных мазей.
Шапокляк
Что такое шапокляк? Но это не знакомая Чебу​рашки. Эта Шапокляк была очень вредной стару​хой. Шапокляк на самом деле - мужской головной убор. Этот цилиндр мужчины носили в прошлом веке. Мужчины входили в помещение и снимали цилиндр. Но держать такой объёмный головной убор под мышкой очень неудобно. И цилиндр сделали складным. Обратимся к французскому языку. Шапо - это шляпа. Кляк - шлепок ладонью по её верху. Так что всем известная старуха Ша​покляк получила своё имя из-за головного убора. Ведь она ходила в такой забавной шляпке.
Кораллы
Красная или розовая веточка коралла очень красива. Из неё часто мастерят украшения и раз​личные поделки. Коралл похож на растение. Но это не растение, а скелет маленького морского животного. Они называются полипами. Морские полипы живут колониями в тропических морях. Их даже находили в Средиземном море Живые ко​раллы развиваются на скелетах мертвых корал​лов. В результате образуются рифы Их больше всего в Тихом океане. Удивительны эти малень​кие существа! Они оставляют после себя много​тонные коралловые рифы и целые острова!
Белобокие сторожа
Каждое утро к лесной полянке прилетали тете​рева. Птицы поедали семена ёлки, берёзы, оси​ны. Недалеко от осиновой рощи кормились бело​бокие сороки.
Однажды ранним утром лиса возвращалась с охоты. Она почуяла запах птиц. У охотницы за​блестели глаза, быстро поползла она к добыче. Но подползти к тетеревам лиса не смогла. За​трещали сороки на макушке осины. С криком ста​ли они кружиться около хищницы. Тут тетерева сорвались с кормёжки. Белобокие сороки спасли их от лисицы.
По Н. Никольскому

Бобрёнок
Весной снег растаял. Вода поднялась и зато​пила бобровую хатку.
Бобры перетащили бобрят на сухие листья, но вода подобралась выше. Пришлось бобрятам расплываться в разные стороны.
Маленький бобрёнок стал тонуть. Я вытащил его. Дома он нашёл веник за печкой и стал грызть. После еды собрал палочки и листики, подгрёб их под себя и уснул. Какой спокойный зверёк!                      
Всю ночь я бродил по лесу с ружьем, а утром вернулся. Что такое? По всему полу стружки ва​ляются, а у стола ножка стала совсем тоненькой. Бобрёнок её со всех сторон подгрыз. Посадил я бобрёнка в мешок и поскорее отнёс к реке.
По Г. Снегиреву.
Лисята
Маленькая лисичка родилась в глубокой, тес​ной норе. У лисички было четверо братцев и сес​тёр, и все такие жалкие, неуклюжие и слепые. Мать кормила их своим молоком и согревала своим телом. На ней была такая пушистая мягкая шерсть. Лиса редко уходила из норы. Побежит поесть и опять придёт к лисятам. Хорошо было лисятам в норе возле матери. Через две недели у лисят открылись глаза и прорезались зубки.
Однажды мать взяла лисят за спинку зубами, вынесла из норы и осторожно положила на мяг​кую травку. Перед малышами открылся огромный и загадочный мир.
Битва лесных великанов
На вечерней заре в лесу раздаётся глухой ко​роткий рёв. Из чащи выходят лесные великаны. Это громадные рогатые самцы-лоси. Своим рё​вом они вызывают противника на битву. Бойцы любят сходиться на поляне. Они грозно потряса​ют тяжёлыми рогами. Глаза их налиты кровью. Лоси сцепляются рогами и налегают тяжёлым громадным телом. Расходятся и опять бросаются в бой, пригибаются к земле, бьют рогами. Стук и гром стоит в лесу от тяжёлых рогов. Победитель становится хозяином этих мест. Ни одного соха​того не допустит он в свои владения. Даже моло​деньких самцов он не терпит. И грозно звучит да​леко по окрестностям его глухой рёв.
По И. Соколову
Фунтик
Неприятности начались в конце лета. В старом доме появилась кривоногая такса Фунтик. Чёрный кот Степан сидел на крыльце и не торопясь умывался. Он лизал пятерню. Внезапно Степан почувствовал взгляд и оглянулся. Рядом стоял маленький рыжий пёс. Степан изловчился и ударил фунтика. Война бы​ла объявлена. С тех пор жизнь для Степана потеряла всякую прелесть. Степан любил по утрам обходить заросший сад, гонять со старых яблонь воробьев, ло​вить жёлтых бабочек и точить когти на сгнившей ска​мье. Но теперь он обходил сад не по земле, а по высокому забору. Догадались почему?
К. Паустовский
Гришка
Гришка не был взрослой, рассудительной пти​цей. Был он настырным крикливым птенцом. Я нашёл его в лесу под кустом. Он сидел на земле надутый и злой. Ещё утром проснулся он в тёп​лом гнезде. Рядом были братья и сестры. Они молча раскрывали прожорливые рты и глотали мошек. Гришка растолкал братьев и сестёр и уселся на краю гнезда. Потом махнул крылышка​ми и свалился на землю.
Я взял его на руки и протянул червя. Червя воронёнок проглотил мгновенно. А вечером уже ходил по моему столу и громко требовал новых угощений.
А. Онегов
Птицы прощаются
Наступил конец сентября. Для птиц это месяц прощания. Они улетают в тёплые края. Сильно по​редела листва на берёзах. Ветер тихонько качает
старый скворечник. Жильцы покидают свой дворец.
Вдруг пара скворцов вернулась. Скворчиха быстро скользнула в оконце родной квартиры. Скворец сел на ветку, поглядел по сторонам и затянул грустную песенку.
Замолчал певец. Подруга вылетела из жили​ща. Скорей в стаю! Пора в далёкий путь! Впереди нелёгкий перелёт.
По В. Бианки
Малыши
Черепахи, змеи и ящерицы несут яйца. Яйца их белого цвета. У змей и крокодилов - с кожистой оболочкой.
Все яйца прячут. Черепахи закапывают их в песок. Змеи, крокодилы и ящерицы прячут яйца в кучи лесного мусора и в опавшие листья. Но ко​ролевская кобра строит для яиц гнездо. Она сгребает в кучу изгибами тела сухие ветки и ли​стья. А потом ещё и сторожит. В это время она очень злая и опасная. Тигровый питон свивает гнездо из своего тела. Кладку яиц он обвивает кольцами и лежит так целых два месяца.
Кедровка
Кедровка - лесная птица семейства вороно​вых. Обитает она в сибирской тайге. Созревают кедровые орешки. Кедровка начи​нает запасаться на зиму. К зиме трудолюбивая птичка успевает заготовить семьдесят тысяч орешков. И все надо спрятать! Ведь зимой кед​ровый орешек - редкая ценность. В одно боль​шое дупло прятать рискованно. Такую кладовую легко найти. Поэтому кедровка прячет орешки примерно по пятнадцать штук. Всего получается до шести тысяч кладовых. Как же запоминает места кладовок птичка? Зрительная память у кедровки по объёму больше человеческой.
Байкал
Байкал - сокровище и гордость России. Байкал - жемчужина среди озёр земного шара. В этом озере удивительно чистая вода, интересный жи​вотный и растительный мир. Нашу страну укра​шают три миллиона озёр. Но. Байкал - самое большое. На его территории могли бы уместиться Швейцария, Бельгия или Голландия. В Байкале заключена пятая часть всей пресной воды Земли.
На Байкале всегда много солнца. По количест​ву солнечных дней он превосходит черноморские курорты. Над озером удивительно чистое небо. Это озеро смягчает климат своих побережий. Зи​мой здесь теплее, а летом освежает прохлада.
Как образуются пещеры
В известняке кислыми водами вымываются дыры. Возникают пещеры. Их называют ещё со​левыми пещерами.
Некоторые пещеры образовались шестьдесят миллионов лет назад. Шли проливные дожди. Раз​ливались реки. Разрушались горы. Появлялись пе​щеры в известняках. Эту мягкую породу растворяет кислота. Кислота поступает из дождевой воды. Миллионы лет кислотные дожди поливали извест​няки В горах появились трещины. Трещины рас​ширялись до тоннелей. Тоннели перекрещивались. Получались ниши. Только через миллионы лет пе​щеры приняли нынешнюю форму.
Золушка
Я возвращался из леса. Вдруг услышал ти​хонькое скуление. Я нагнулся. Смотрю - щенок. Я схватил его и пошел домой.
Дома отец сказал, что это лисенок. Мы назвали лисенка Золушкой. Она бегала по комнате, катала мяч и лаяла. Осенью во время прогулки Золушка убежала в лес. Только утром появилась с куропаткой в зубах. Несколько раз убегала Золушка и возвращалась с добычей. А тут вдруг притащила курицу. Заперли мы ее в сарай, а она обиделась. Подкопала Золушка стенку и убежала навсегда в лес.
По Л. Сергееву

IV класс

Породы деревьев
Много было лесов в стране славянской. По​этому с давних времён дерево на Руси было са​мым любимым материалом. Веками из дерева строили дома, мастерили предметы домашнего обихода.
Славяне знали свойства пород деревьев. Мяг​кую древесину имеют ольха, ель, сосна. Но осо​бенно привлекала мастеров мягкая древесина липы. Твёрдая древесина у берёзы, ясеня, груши. Славяне использовали не только древесину. В ход шли луб, кора, лыко и даже гибкие тонкие корни сосны и ели. Из таких корней плели корзи​ны, формы для выпечки хлеба и многое другое. Перед плетением корни очищали от коры и рас​щепляли. Гибкость корней позволяла плести по​суду сложной формы. В такой посуде можно было хранить даже соль.
Для работы по древесине использовали топор и нож. Основная работа выполнялась с помощью топора. А ножом строгали, расщепляли, резали древесину, наносили на неё резьбу. Хороший нож и топор были гордостью славянского мастера. Из поколения в поколение передавались приёмы обработки дерева.
По 3. Левицкой
Первые награды
Обычай награждать воинов за мужество появил​ся очень давно. Ещё в древнем Риме отличившихся воинов награждали перстнями с изображениями императоров. Древнерусские князья награждали своих дружинников золотыми цепями, драгоценны​ми кубками и особыми нашейными украшениями. Такие украшения назывались гривнами. При Иване Грозном впервые была разработана система на​граждения воинов в зависимости от должности. Ря​довых воинов могли наградить золотой чарой, а их начальников чаще всего жаловали парадным ору​жием. При царе Петре отличившихся солдат награ​ждали золотыми шпагами, серебряными рублями и особыми чарками. Чарки - это небольшие чашки. А в дно чашки вставлялась наградная монета. В это же время появились и первые военные ордена.
Запасливый ежик
В доме у меня было много мышей. Тогда я принес из леса ёжика. Пусть он живет у меня и ловит мышей. Положил я этот колючий комок на пол. Скоро ёжик развернулся и огляделся. Он за​вертелся возле газеты, ухитрился надеть её на колючки и потащил в угол. Из неё он сделал себе гнездо. Он кончил дело и вышел из своего жили​ща. А я лёг и задул свечу. Вдруг опять шум. Бе​жит ёжик по комнате и несёт на колючках яблоко. Прибежал в гнездо, сбросил его там и за другим бежит в уголок. Там в углу завалился мешок с яб​локами. Вот ёж подбежал, свернулся около яб​лок, дёрнулся и опять бежит. Несёт колючая го​лова уже другое яблоко в гнездо. Вот такой заме​чательный ёжик у меня живёт.
По М. Пришвину.
Приёмыш
Отстал птенец от своих и остался в лесу один. А аппетит у птенчика хороший. Раньше от мягкой гусенички нос отворачивал, а теперь и колючему жуку был бы рад. По вечерам все птенцы сади​лись рядком. Им было весело и тепло, а одному сейчас страшно и холодно. Зовёшь - не отзыва​ются, кричишь - молчат. Но повезло сироте. Увя​зался он за семьёй славок. Стал он у славкиных детей вроде няньки. Чуть холодно - они к нему прижимаются. Когда старым славкам с малыша​ми возиться? Они едва успевают для них корм доставать. Так и стал приёмыш жить. Теперь и жук, и гусеничка перепадает. Сытно, тепло и ве​село. Что ещё птенчику надо?
Нахальные жильцы
Только поставили палатку, а в ней уже жильцы появились. Днём залетела большущая саранча. Её схватили и хотели выкинуть. А она шипами на задних лапах порезала пальцы до крови. Вече-
ром пришёл палочник. Он похож на карандаш с паучьими ножками. Отложил этот шагающий ка​рандаш яички на спальный мешок и спокойно пошагал к выходу. В фотоаппарате поселился крохотный паучок и уже плетёт паутинку. А на объектив другой насекомыш прилепил круглень​кие яички. На рубахе появилось два шелковистых кокона. Под консервной банкой собрались ма​ленькие богомолы. Ночью бегала по палатке мохнатая ночная бабочка. Утром под подушкой нашли большую волосатую гусеницу. В ведерко заползла фаланга, а под стельку кеда забрался клешнятый скорпион. Бойкие наши жильцы без спроса обживают палатку. Того и гляди, хозяев из неё выживут.
Клёст
Клесты ростом со скворца. Старые петушки розовые, а самочки серые. Клесты ловко лазают по деревьям, цепляются за ветки лапами и кри​выми клювами. Для клестов зима - трудное вре​мя. В это время года у них появляются птенцы. Удивительное дело! В декабре трещат морозы, а в гнезде клестов продолжается жизнь. Там пи​щат птенцы. Малыши не замерзают. Ведь гнездо сделано очень тщательно. В нём тепло даже в трескучие морозы. Внизу есть тёплая подстилка, с боков окружают толстые стены, а сверху сидит заботливая мама. Она села уже давно на первое яичко, но не слетает с гнезда и согревает птенцов. Всё это время еду ей и появившимся птен​цам приносит папа.
Птенцы появляются на свет с прямыми клюви​ками. Кормят малышей родители. Всё это время клювы птенчиков остаются прямыми. Что же едят птенчики? Едят они кашицу из семян. Она обра​зуется в зобу у родителей.
Скоро птенцы начинают кормиться самостоя​тельно. Тогда форма клюва меняется. Верхняя половина загибается вниз, а нижняя вверх. Таким клювом легче добывать семена из чешуек еловых шишек.
Вот такие интересные птички!
Мишки
Принесли охотники из лесу двух медвежат. От​дали их Прасковье Ивановне. Она сама сделала им соски. Взяла две бутылки, теплого молочка налила и тряпками заткнула. Вот и лежат мишки с бутылками. Спят, сосут молоко, причмокивают. К весне окрепли медвежата. Такие озорники! То горшки опрокинут, то ухват спрячут, то из подуш​ки перо вытащат. Начала их хозяйка из избы гнать. Играйте на улице! Живут медвежата це​лый день на воле. В лес бежать и не думают. Пришёл я в ту деревню их поглядеть. Выхожу во двор. Нет никого. И вдруг у меня под самым но​сом кирпич летит. Бац! С крыши свалился. Гляжу на крышу. Вон где они сидят! Сидят два медве​жонка и делом занимаются. Разбирают избу по кирпичику. Отвалят кирпич и спустят по тесовой крыше. Ползёт кирпич вниз, шуршит. Нравится им это. Один медвежонок даже язык высунул от та​кого удовольствия. А в тот же вечер пришли к Прасковье Ивановне соседи с жалобой. Мишки у трёх домов трубы разобрали, а ещё в трубы и кирпичей навалили. Вот какие озорники!
По Е. Чарушину
Тайна скворечника
В галочниках живут галки, в синичниках - си​ницы, а в скворечниках должны жить скворцы. Но в лесу редко бывает так просто. Знал я сквореч​ник, где жила сосновая шишка. Она высовыва​лась из летка и шевелилась. Подошёл я к скво​речнику. Шишка в летке задёргалась и спрята​лась. Я быстро шагнул за дерево и стал ждать. Напрасно! Я взобрался на дерево и заглянул в скворечник. По самый леток забит он шишками. Но нет живой шишки. Я выкинул все шишки и слез с дерева. Через много дней я опять пришёл к скворечнику. На этот раз там поселился живой берёзовый лист. Листик насторожился, выглянул из летка и спрятался. Что за чудеса? Тут прице​пился с лёту к скворечнику дятел и застучал. А из таинственного жилья живой шишки и живого лис​тика выпорхнули и полетели мыши. Но не лету чие, а простые лесные. У них в скворечнике была кладовая и спальня. От меня они успели удрать, а дятел прямо на голову им свалился. Так скво​речник превратился в мышатник.
По Н. Сладкову
Трясогузкины письма
У калитки в сад был прибит почтовый ящик с узкой щелью для писем. Ящик долго висел на за​боре. В его досках завёлся древоточец. Осенью в сад залетел дятел. Прицепился к ящику и сразу угадал. Внутри червоточина. Скоро выдолбил дя​тел круглую дырку. Весной прилетела в сад тря​согузка. Она вспорхнула на почтовый ящик, за​глянула одним глазком в дыру и облюбовала ящик под гнездо. Трясогузку мы прозвали Поч​тальоном. Ведь она стала приносить в ящик раз​ные бумажки. Как настоящий почтальон! Скоро птичка вывела птенцов. И кормить птенцов надо, и от врагов защищать. При появлении настояще​го почтальона начинался отчаянный писк. Мы выбегали и брали письма у почтальона из рук. Птенчики выросли. Вся весёлая семейка улетела на широкие речные отмели. За зиму ящик совсем одряхлел. Для писем он уже не годится. Но мы ждём первое весеннее письмо нашего серенького почтальона.
По Н. Сладкову
Рыбка колюшка
Даже большие щуки не нападали на меня в воде. И вдруг накинулся малыш величиной с па​лец. Тело его защищено широкими блестящими пластинками. На горбу возвышается трезубец из трёх колючек. У него синяя спина, серебряные бока и малиновые щёки. Я протянул к нему па​лец. Он ткнул палец трезубцем. Из пальца вязкой струйкой потянулась кровь. Я попятился. И тут мне открылась тайна малыша. Он сторожил свой дом с икрой. Колюшка грозил колючками и бро​сался даже на больших рыб. Он вцепился в бед​ную пиявку и стал безжалостно трепать её. Скор​пиона он схватил за клешню, утащил под широ​кий лист кувшинки и там выплюнул. Мама отло​жила икру и уплыла. Сторожит икру заботливый папа, а потом пасёт своих колюшат. Убегающих он хватает ртом, тащит назад и выплёвывает прямиком в дверь.
По Н. Сладкову
Тридцать зёрен
Ночью на мокрые деревья упал снег и согнул ветви. Потом его схватило морозцем. Снег те​перь держался на ветках крепко и был похож на сахарную вату. Прилетела синичка. Я открыл форточку, положил линейку, закрепил её кнопка​ми и через сантиметр положил конопляные зёрна. Первое зёрнышко оказалось в саду, а по​следнее находилось уже в моей комнате.
Синичка всё видела, но долго не решалась слететь на окно. Но вот она схватила первую коноплинку и унесла её на ветку. Там птичка рас​клевала твёрдую скорлупку, выщипала ядро. Я сидел за столом и глядел на синичку. Она санти​метр за сантиметром приближалась по линейке. Осталось последнее зерно. Оно лежало на самом конце линейки. Так птичка оказалась в моей ком​нате. Она смотрела с боязливым любопытством. Её поразили живые цветы и летнее тепло. Тепло овевало её озябшие лапки. Скоро она обхватила лапками семечко и расклевала его. Вот так мы и подружились.
По Е. Носову
Соловей
В середине апреля из тропической части Африки возвращаются к своим старым гнездам соловьи. Летят они только по ночам. И вот уже в парках и садах, по берегам рек и озер звучат их прекрасные песни. Но не все соловьи умеют так великолепно петь. Молодые певцы учатся у старых. Часто они их копируют. Когда ты слышишь трели соловья, то представляешь прекрасную птицу. Но эта малень​кая птичка одета в скромный наряд. Он состоит из серых и коричневых перышек.
Гнездо свое соловей устраивает между корнями кустов или среди древесной поросли. В строи​тельстве он использует стебли травы, сухие лис​точки, корешки. Летом на свет появляются пять крошечных соловьят. Много хлопот добавляется семье соловьев. Одиннадцать дней родители но​сят малышам мелких насекомых, личинок, пауч​ков. Молодежь не научилась летать, но уже ос​тавляет гнездо.
Наступает конец августа. Чудесные певцы по​кидают нас до следующей весны.
Тигрёнок
Однажды отец с охоты привёз настоящего тиг​рёнка. За ужином мы узнали его имя. Звали его Васька. Поймали малыша далёко от нашего до​ма. Ваське пришлось вынести длинный и тяжё​лый путь. Половину дороги ехали на верблюдах. Тигрёнок лежал в большой корзине. От качаю​щейся верблюжьей походки бедному детёнышу становилось плохо. Тогда отец часами шёл пеш​ком и нёс его на руках. Ужин кончился. В столо​вой потушили лампу. Васька крепко спал на ди​ване. Тихо. Вдруг Васька соскочил с дивана, за​бегал по комнате и заорал. Он кричал зло и сер​дито. Потом жалобно. Под конец стал умоляюще звать отца дрожащим от страха голосом Отец вошёл в столовую. Васька бросился к отцу, об​хватил лапками его ноги, стал тереться о них головой. Малыша взяли в спальню. Васька улёгся на мягкий войлок и крепко заснул.
По О. Перовской
О торговле
Обычно города появлялись на пересечении важных торговых путей. В городах прежде всего развивались ремесло и торговля. Торговля про​водилась в особые базарные дни на специальной площади. Эти дни назывались ярмарками. Пло​щадь не разрешалось использовать для других целей.
В Москве главная торговая площадь находи​лась возле кремлёвского рва. Она была плотно застроена рядами небольших лавок. Каждый из рядов имел своё название. В сапожном ряду тор​говали мягкими сапогами из разноцветной кожи. В кафтанном ряду портные продавали одежду. В железном ряду торговали оружием, а в скобяном - различными изделиями из металла. Съестные продукты можно было увидеть в масляном, медо​вом и мясном рядах. В охотном ряду торговали дичью и мясом диких животных. Торговля в лени​вом ряду велась под открытым небом. Там про​давались солёные продукты. Горожане приходи​ли сюда и запасали на зиму продукты., А что де​лали во вшивом ряду? Догадались? Там люди стриглись.
Поход на ярмарку был одним из развлечений жителей того времени. Память о тех днях сохра​нилась в названиях московских улиц - Охотный ряд, Ленивка, Ветошный проезд.
Как выращивают рис
Рис - один из древнейших продуктов питания. Рису нужен жаркий и влажный климат. Вот поче​му его выращивают в тропических странах. По​садка риса не похожа на посадку других расте​ний. Перед началом работ рисовое поле запол​няют водой. В эту полужидкую грязь и сажают кустики рисовой рассады.
Как поливали такие поля? Приходилось носить воду в кувшинах или поднимать с помощью специ​альных машин. Такие машины появились в глубо​кой древности. Главная часть такой машины - ко​лесо. К колесу прикреплены кувшины. Лошадь или осёл крутят колесо, а кувшины зачерпывают воду и выливают её в желоб. Много часов ходят по кругу животные. Медленно крутится водо​подъёмное колесо.
Рис созревает и образует хорошо всем извест​ное рисовое зерно. Зерно покрыто шелухой. По​этому оно не белое, а коричневое. Шелуху уда​ляют на специальных машинах. Зачем? Чтобы рис мог легче развариться. Люди всегда любили употреблять в пищу белый рис. Белый рис поэты даже сравнивали со снежными хлопьями. Но в Японии пользуется спросом и красный рис.  В древности такой рис считался священным и по​давался только к императорскому столу.
Кофейное дерево
Кофейное дерево родом из Эфиопии. Его мож​но увидеть в тропиках Африки, Азии и Америки. Семена этого дерева - кофейные зёрна. Зёрна вызревают в коробочке зелёного цвета. По мере вызревания она краснеет. В каждой коробочке находится зерно зелёного или жёлтого цвета. Оно покрыто мякотью. Потом семена созревают и становятся красными. После поджаривания они приобретают коричневый цвет. Кофейное дерево может вырасти до пятнадцати метров. Но чаще его подрезают. Ведь не подрежешь и не сможешь до зёрен дотянуться.
Семена кофейного дерева используют для полу​чения кофеина. Он применяется в пищевой про​мышленности и в медицине. Ещё кофеин исполь​зуют для приготовления всем известного кофе.
Кит
Это огромное морское животное очень похоже на рыбу. Но на самом деле - это млекопитаю​щее. Но на протяжении всей своей жизни киты живут в воде. Они могут задержать дыхание на целых два часа.
Китята родятся хвостом вперёд, чтобы не уто​нуть в момент рождения. Морская свинья, дельфин, кашалот и кит - все эти животные относятся к китообразным млекопитающим. Кормят они своих детёнышей молоком.
На голове у кита есть круглое отверстие - ды​хало. Кит всплывает. Тогда из отверстия выбра​сывается фонтан воздуха и водяных паров.
Самым большим китом считается голубой кит. Он достигает в длину тридцати метров и весит до ста тонн. Кит питается креветками и может съе​дать четыре тонны в день.
Запасы
Делать запасы - значит себя спасать. Каждый спасает себя на свой лад. Суслик зерно с полей ворует и прячет в свою нору. Даже особые кла​довые роет для этого. Водяная крыса забивает от норки картошкой. Натаскает килограммов две​надцать и радуется. У сыча есть свой холодиль​ник. Это дупло. В нём сыч на зиму замораживает мышей и птичек. У одного такого нашли два кило​грамма лесных мышей. А один горностай прита​щил в свою нору пять водяных крыс, семь полё​вок, синичку, гадюку, ящерицу, тритона, лягушку и жука. Все запасают. Но только в своей кладовой, в своём дупле, в своей норе. А синички еду не запасают. Была бы только трещинка в коре. Не пробьётся туда дождь и ветер. Тысячи крошеч​ных кладовых. Разве все их запомнишь? А их и не надо запоминать. Кладовые эти для всех.
По Н. Сладкову

Медовый дождь
Нет над лесом туч, а дождь идёт. Шуршит по листьям, листья становятся блестящими. С ли​стьев дождинки скатились на траву. Я посмотрел на небо в лесной просвет. Мне на лицо упали те​пловатые капли. Я вытер капли ладонью и вдруг почувствовал на губах вкус мёда. Я выставил под дождь ладонь и лизнул ладонь языком. Слад​ко! Я сорвал лист и приложил к губам. Мёд! Сыплет медовый дождь. На траве лежит роса мед​вяная. Откуда дождь? А дождинки падают не с неба, а из-под каждого листа клёна. Каждый кле​новый лист, как дождевая тучка. Под каждым листом ползут букашки. Это тля. Целые стада тлей пасутся на листе. Листья висят над землёй, как зелёные тучи. Из этих зелёных туч и сыплет медовый дождь. Раздолье в лесу сладкоежкам! Июнь для них - медовый месяц.
По Н. Сладкову
Корабль пустыми
Верблюд словно специально создан для жизни в пустыне. Неторопливо шагает караван мерным шагом в песках. Верблюды не торопятся, но у них широкий шаг. Отстанешь от каравана и не дого​нишь его даже бегом. Последний верблюд мелькнёт за барханом и исчезнет.
Хорошо ехать между верблюжьими горбами! Будто плывёшь на лодке. Ты сидишь высоко. Да​леко видно вокруг.
Вот на высоком бархане лежит лисица. Нос ут​кнула в хвост и дремлет, а сама посматривает на караван.
По Г. Снегиреву
