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(методические рекомендации для учителя при подготовке к уроку)
1 слайд 
Тема «Введение в буддийскую духовную традицию» очень трудна тем более в 4 классе, так как мы имеем дело с людьми совсем другого менталитета (мироощущения). 
Перед собой я ставлю две задачи: 
1)  наглядно представить жизнь буддистов; 
2) внутренне сопоставить ее с религией, которая нам близка – православием. 

2 слайд

На уроке очень важно сразу же показать,  где распространена эта религия. Центром буддизма можно считать: Тибет, Монголию, Китай, Таиланд, Вьетнам, Лаос, Японию, Корею. У нас в России - это Калмыкия, Бурятия, Тува, Забайкалье. В мире примерно 350 млн. верующих буддистов.

3, 4, 5, 6 слайды

Для указанных  стран, в основном, характерен  невысокий уровень жизни и тяжелые условия существования. Зачастую поселения буддистов  расположены в степной зоне,  в горах, т.е. там, где  там мало обрабатываемой земли, суровый климат, а основное занятие населения – скотоводство.
7, 8 слайды

Наиболее распространенной формой буддизма является ламаизм, появившийся в VI – V вв. до. н. э. Главой их является Далай-лама XIV (Лама – духовный учитель), которого  можно сопоставить с нашим патриархом. Далай-лама вычисляется с помощью магии: он должен родиться через 9 мес. после смерти своего предшественника и иметь некоторые сходные признаки, отвечающие представлениям реинкарнации.  
9, 10 слайды

При объяснении важно, чтобы учащиеся четко уяснили следующее: если для  христиан, объектом поклонения является Бог в виде Святой Троицы, то для буддистов Будда вовсе не Бог, а человек, достигший просветления, и тем самым указавший путь своим последователям. Можно обратить внимание детей на его лицо: какой он Будда - добрый или злой? Учащиеся должны попытаться сами подобрать нужное слово и придти к тому, что статуи Будды  выражает невозмутимость, отрешенность, умиротворение. Будда – это идеал,  к которому нужно стремиться каждому человеку, чтобы принимать мир таким, каков он есть.

11 слайд

На улицах современного корейского города часто можно встретить странные и экзотические на российский взгляд фигуры мужчин или женщин с выбритыми наголо головами, в серых или коричневых одеяниях, которые, кстати, больше напоминают индийские, чем корейские, часто - с крупными деревянными четками. Это - буддийские монахи, хранители и продолжатели  буддийских духовных традиций. Еще в древности последователи Будды образовывали общины – сангхи, в которых стремились вести оторванный от мира образ жизни монахов.
14, 15, 16 слайды

Монахи живут в монастырях. Молятся, занимаются медитацией. Монахам категорически запрещено заниматься какой-либо торговлей и бизнесом. Имущество монаха должно быть очень скромным: 3 комплекта одежды, чашка для милостыни, ножик и палочки для еды - и это все. Монах должен рано вставать, скромно питаться (во многих случаях он не может ничего есть от полудня до следующего рассвета), беспрестанно молиться, избегать приносить вред любым живым существам (включая даже муравьев), не потреблять в пищу мяса.

12, 13 слайды

Удивительно, но буддийские монастыри широко открыты и для молодежи. Зачастую  юноши при монастырях изучают кун-фу. Это вид боевого искусства, который учит отрешенности, невозмутимости, учит переносить боль, а значит оттачивать свой характер.  Эти ребята (на фото), конечно, не останутся здесь на всю жизнь, они уйдут в мир. Однако ничто не возбраняет им снова вернуться в монастырские  стены.
17-20 слайды

Складывается впечатление, что в буддизме вполне смирились с таким явлением, что простые миряне редко посещают храмы. Да и когда им: простые люди  много трудятся,   заняты заботами о хлебе насущном. Именно для простых мирян  сложилась иная форма поклонения к Будде, не связанная ни с длительными молитвами, ни с длительной медитацией.  В молитвах миряне  обращаются не столько к Будде, сколько к его последователям – Бодхисаттвам (это как у нас Святые – Никола, Илья, Богородица), в которых они видят своих заступников и помощников.

22, 23, 24 слайды
Большую роль в жизни мирян играет то, что  мы называем суеверия. Так на дорогах расставляют  мани – камни со словами молитв. Это важный оберег для любого путника. Эти камни можно сравнить с придорожными крестами некогда столь распространенными на Руси, а слова молитвы-заклинания с Исусовой молитвой. 
Еще один способ «чтения» молитв это  молитвенные барабаны. Текст молитвы (мантру) пишут на бумажке и опускают в барабаны, которые стоят перед входом в храм. Достаточно покрутить барабан и считается, что человек помолился. 
Не менее широко распространены  лунгта – разноцветные флажки с текстами молитв. Колебание флажка на ветру тоже равносильно чтению молитв.
25, 26 слайды

В народе широко распространены почитания монахов достигших состояния Будды, в их честь возводят ступы и там замуровывают их прах и даже останки. Ступы можно сравнить с могильными курганами, кое-где сохранившимися и у нас со времен язычества. Иногда ступы возводят в честь какого-либо значимого события. 
Вывод
Как видим, в буддизме самое обыденное суеверие легко уживается со строгой монашеской практикой  духовного совершенствования и нисколько не противоречит ей. Совершенно невозможно представить, чтобы в буддизме преследовались бы магия, колдовство и чародейство, как это характерно для европейского христианства. По-видимому, само понятие еретичества (богоотступничества) здесь тоже отсутствует.  

И здесь мы возвращаемся к самой сути буддийского менталитета, который так или иначе следует довести до учащихся.  Подобно тому, как в суровых условиях гор и степей восточный человек приспосабливался к жизни полной  труда и лишений,  так и буддийская религия вырабатывала терпимое и доброжелательное отношение к различным формам  религиозного поклонения. Примениться к жизни, жить самому и давать жить другим, органично войти в общую гармонию мира, а не изменять мир по своему образу и подобию, не навязывать жизни свои идеалы и принципы, вгоняя ее в жесткие рамки, – таковы основы буддийской духовной традиции. 
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