Тема урока: «Компьютерная графика»

Возрастная категория: 11 класс

Цель урока: знать виды компьютерной графики, программы для работы с компьютерной графикой;

Задачи:
Образовательная: познакомиться с понятием «Компьютерная графика», изучить виды компьютерной графики;

Развивающая: развитие интереса к предмету, информационной культуры; формирование приёмов логического мышления; развитие способность анализировать и обобщать, делать выводы;

Воспитательная: воспитание аккуратности, точности, самостоятельности;

Здоровьесберегающая: соблюдение санитарных норм при работе с компьютером, соблюдение правил техники безопасности, оптимальное сочетание форм и методов, применяемых на уроке;
Оборудование: интерактивная доска, проектор, презентация «Компьютерная графика», программа MyTestX, тест «Компьютерная графика» (установить необходимое количество вопросов: 10-15)
Ход урока

1. Организационный момент. Сообщение темы и целей урока.
2. Изучение нового материала. (учащиеся записывают материал в тетрадь самостоятельно по ходу объяснения)
Понятие "компьютерная графика" очень часто трактуется по-разному.

Из одних источников компьютерная графика - это область информатики, занимающаяся проблемами получения различных изображений (рисунков, чертежей, мультипликации) на компьютере.

Из других - компьютерная графика - это новая отрасль знаний, которая, с одной стороны, представляет комплекс аппаратных и программных средств, используемых для формирования, преобразования и выдачи информации в визуальной форме на средства отображения ЭВМ.

С другой стороны, под компьютерной графикой понимают совокупность методов и приемов для преобразования при помощи ЭВМ данных в графическое представление.

Виды компьютерной графики
· Двухмерная (2D — от англ. two dimensions — «два измерения») компьютерная графика классифицируется по типу представления графической информации, и следующими из него алгоритмами обработки изображений. 

· Трёхмерная графика (3D — от англ. three dimensions — «три измерения») оперирует с объектами в трёхмерном пространстве. Все объекты обычно представляются как набор поверхностей или частиц.

Области применения
· 2D графика, является неотъемлемой частью рекламы и первостепенной в создании фирменного стиля компании, логотипа, визиток, буклетов, подарочных открыток, календарей, иллюстрации для полиграфической продукции и т.д. 

· 3D графика широко используется в кино, компьютерных играх, а также в таких областях как: архитектурная визуализация, дизайн рекламных материалов, практически во всех областях проектирования…
Основные виды
· Растровая графика 

· Векторная графика 

· Фрактальная графика 

Сейчас мы будем рассматривать каждый вид графики отдельно. В своих тетрадях составьте таблицу, в которую будете заносить теоретический материал.
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Цветовой охват и модели цвета.
Число цветов безгранично. Одни устройства воспринимают цвет – это глаз человека и некоторых животных, фотопленка, сканер. Другие воспроизводят цвета – офсетная машина, монитор, фотобумага.

Существуют ограничения при работе с цветом:

· Человеческий глаз не воспринимает ультрафиолетового излучения.

· Фотоаппарат не воспринимает очень темные оттенки

· Офсетная печать не передает очень светлые и яркие тона.

Цветовой охват - это диапазон цветов, который может быть воспроизведен каким-либо способом.

Модель цвета - это математическое описание цвета. В каждой из моделей принято несколько базовых компонентов (например, базовые цвета).
· Цветовая модель RGB

· Цветовая модель CMYK
· Цветовая модель HSB
3. Закрепление изученного материала (компьютерный тест):
Откройте на компьютере тест «Компьютерная графика» и ответьте на вопросы.
4. Дополнительный материал:

А теперь давайте поговорим о сочетании цветов, обратимся к презентации и узнаем что означают цвета, которые мы любим и как они сочетаются между собой.
5. Постановка домашнего задания 

· Выучить материал конспекта.

6. Итог урока
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Источники материала:
· Киселев С.В. Оператор ЭВМ: учебник для нач.проф.образования/ С.В.Киселев – 4-е изд. , стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2008. – 352 с.

·  Тозик В.Т. Компьютерная графика и дизайн: учебник для нач.проф.образования/ В.Т.Толзик, Л.М.Корпан. – 2-е изд., стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2012. – 208 с.

· Википедия – свободная энциклопедия http://ru.wikipedia.org/wiki/

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/Компьютерная_графика" Компьютерная_графика
· Материал о сочетании цветов http://lookcolor.ru/
