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Играем пальчиками – развиваем  речь

Ребенок не говорит. Ребенок говорит плохо. В каждой семье по - разному  относятся к этому явлению. Одних тревожит уже то, что малыш к году говорит  два-три слова. Другие спокойны, что трехлетний ребенок не может составить простейшую фразу, владеет лишь небольшим количеством обиходных слов. Такие родители считают, что со временем их ребенок догонит сверстников, заговорит сам. И очень ошибаются. Уровень развития речи детей находиться в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений рук. Для определения уровня развития речи  разработан следующий метод: ребенка просят показать один пальчик, два пальчика и три. Дети, которым удаются изолированные движения пальцев – говорящие дети. Если движения напряженные, пальцы сгибаются и разгибаются только вместе и не могут двигаться изолированно, то это не говорящие дети.    
Чаще всего задержка речи тяжело  сказывается на общем развитии ребенка, не позволяет ему полноценно общаться и играть с ровесниками, затрудняет познание окружающего мира, отягощает эмоционально-психическое состояние ребенка. Однако вовремя помочь ребенку, постоянно использовать все способы развития, активизации речи, эти серьезные проблемы можно успешно решить.  Заботиться о развитии речи ребенка с первых недель его жизни: развивать его слух, внимание, разговаривать, играть с ним, развивать его двигательные умения. Чем выше двигательная активность ребенка, тем лучше развивается речь. 

Игры с пальчиками  развивают не только  мелкую моторику, координацию движений, зрительную и двигательную память, речь, но и внимание, воображение, творческие способности. Сопровождающие игры тексты в виде стишков, считалочек или песенок параллельно развивают речь, дикцию, активизируют логическое мышление и мозговую деятельность.
                          Рекомендации для проведения упражнений

Перед началом упражнений дети разогревают ладони легкими поглаживаниями до приятного ощущения тепла.
Все упражнения выполняются в медленном темпе от 3 до 5 раз, сначала правой рукой, затем левой, а потом двумя руками вместе.
Выполняйте упражнения вместе с ребенком, при этом демонстрируя собственную увлеченность игрой.
При выполнении упражнений необходимо вовлекать, по возможности, все пальцы руки.
Необходимо следить за правильной постановкой кисти руки, точным переключением с одного движения на другое.
Нужно добиться, чтобы все упражнения выполнялись ребенком легко, без напряжения мышц руки, чтобы они приносили ему радость.
Все указания даются спокойным, доброжелательным тоном, четко, без лишних слов. При необходимости ребенку оказывается помощь.

Не ставьте перед ребенком несколько сложных задач сразу (примеру, показывать движения и произносить текст). Объем внимания у детей ограничен, и невыполнимая задача может «отбить» интерес к ним.

Никогда не принуждайте. Попытайтесь разобраться в причинах отказа, если возможно, поменяйте  задание.
Заниматься  тренировкой движения пальцев рук  желательно с массажа. Ежедневный тщательный массаж кистей рук: мягкие массирующие движения и разминания каждого пальчика, ладошки, наружной стороны кисти, а также предплечья. Очень полезное и приятное занятие, великолепно  активизирующее речевые центры мозга. Кроме того, такой массаж имеет позитивное влияние на иммунитет, на общее развитие и контакт между мамой и ребёнком. Особенно важно уделять много внимания массажу, если у ребёнка есть явные отставания в речевом развитии. Он даёт отличные результаты.
Упражнения для развития мелкой моторики.

Фасолевые ванны — в миску или коробку нужно насыпать фасоль или горох, бросить туда мелкие игрушки и размешать. Малыш запускает руки в фасоль и выискивает игрушки. Эффекты: массаж, развитие координации пальцев.
В миске не сахар, и даже не соль,
А разноцветная фасоль.
На дне — игрушки для детей,
Мы их покажем поскорей  

Лепка из разных материалов (солёное тесто, пластилин, глина, обычное тесто). Кроме очевидного творческого самовыражения, малыш также развивает гибкость и подвижность пальцев и способствует улучшению речи.
Игры с крупами: перебирать в разные ёмкости перемешанные горох и фасоль, а затем и более мелкие крупы; пересыпать и перемешивать крупы, растирать в руках.

Игры с разными мозаиками. Идея мозаики  заключается в составлении из мелких частей целого изображения. Ребенок постоянно манипулирует деталями, проявляет сообразительность, наблюдательность, терпение и 

настойчивость 

Игры с пуговицами и бусинами — нанизывание на нитку, застёгивание пуговиц на петли, перебирание пальцами бус из пуговиц или бусин. Можно нашить на одну ткань пуговицы разных размеров, а на другую — разные петли. Ребёнок будет тренировать пальчики, одновременно развивая сообразительность и осваивая понятия большой – маленький.
Покатаю я в руках

Бусинки, горошки.

Станьте ловкими скорей, 

Пальчики, ладошки. 

Пазлы – красочные картинки разовьют внимательность, сообразительность, координирование работы глаз и кистей и нужную нам мелкую моторику.
Упражнение «Карандаш» Катание ладошкой карандашей, шариков по столу или другой поверхности.
Пальчики не отдыхают,

Карандаш перебирают. 

Такое занятие — дополнительный массаж ладошек и улучшение  координации движений кисти.
Упражнение «Разноцветные прищепки» -  из разноцветных прищепок можно сделать ромашку, ежика, кактус, ёлочку и многое другое. Прищепки – простой и доступный материал для развития мелкой моторики.
Тренировать пальцы рук можно с 6 – месячного возраста. Простейший  метод – массаж: поглаживание пальцев рук в направлении от кончиков пальцев к запястью. Можно использовать и простейшие упражнения: брать каждый пальчик ребенка по отдельности, сгибать и разгибать его. Упражнение обеих рук проводить 2 – 3 мин ежедневно. При такой тренировке речевые области будут формироваться в обоих полушариях мозга. 

Рисование, раскрашивание. Раскрашивание - один из самых легких видов деятельности. Оно является средством развития согласованных действий зрительного и двигательного анализаторов и укрепления двигательного аппарата пишущей руки.  В процессе рисования у детей развиваются не только общие представления, творчество, углубляется эмоциональное отношение к действительности, но формируются элементарные графические умения, развивается мелкие мышцы руки.

 Для начала хорошо использовать:

   -    обводку плоских фигур. Обводить можно все: дно стакана, перевернутое       блюдце, собственную ладонь, плоскую игрушку и т. д. Особенно подходят для этой цели формочки для приготовления печений или кексов;

   -     рисование по опорным точкам;

   -     дорисовывание второй половины рисунка;

   -     рисунок по образцу, не отрывая руки от бумаги.
Пальчиковые игры                                                                                                                В пальчиковых играх развитие речи происходит сразу в двух направлениях:

Во-первых, импульсы от рецепторов, которые находятся на ладошках идут к головному мозгу и раздражают ту его часть, которая отвечает за развитие речи. Это можно назвать пассивным развитием речи.
Во-вторых, ребенок слышит стихи, песенки, запоминает их и через время сам повторяет отдельные слова, а потом и стих целиком. Если ребенок совсем маленький - он учится распознавать звукосочетания, отдельные слова, а также ритм речи и мелодику языка.
«По грибы»

Раз, два, три, четыре, пять,
(сгибать пальцы, начиная с мизинцев) 

Мы идем грибы искать! 

(указательным и средним шагаем по столу)                                                               
«Пальчики»
Раз, два, три, четыре, пять,

( поочередно разгибать все пальцы, начиная с мизинца)

Вышли пальчики гулять!

(указательным и средним шагаем по столу)

Раз, два, три, четыре, пять, 

(поочередно сгибать все пальцы, начиная с мизинца)

В домик спрятались опять.

( сложить руки над головой – крыша).

«Кукла»

Наша куколка гуляла

(шагают по столу средним  и указательным пальцами)

И играла, и плясала.

(шагают по столу безымянным и средним пальцами)

До чего ж она устала –

(шагают по столу мизинцем и безымянным пальцем)

Забралась под одеяло.

(кладут одну руку на стол, а другой закрывают ее)

«Птицы»

Скоро белые метели

(машут пальцами – «крыльями»)

Снег поднимут от земли.

(сжимают и разжимают пальцы)

Улетают, улетели,

(имитируют взмахи крыльев птиц)

 Улетели журавли.

«Семья»
Этот пальчик – дедушка,

Этот пальчик – бабушка,

Этот пальчик – папочка. 

Этот пальчик – мамочка,

Ну а это я.

Вот и вся моя семья!

(руки сжимают в кулак, поочередно разгибают их,

начиная с большого пальца)

«Здравствуй»
Здравствуй, солнце золотое!

Здравствуй, небо голубое!

Здравствуй, вольный ветерок,

Здравствуй, маленький дубок!

Мы живем в одном краю –

Всех я вас приветствую!

(пальцы правой руки по очереди «здороваются» с пальцами левой руки, 

похлопывая друг друга кончиками) 

Комплекс упражнений пальчиковой гимнастики.

Сжимание – разжимание кулачков.
Дети вытягивают руки вперед, сжимают и разжимают кулачки. Повторяют упражнение несколько раз.
Две веселые лягушки
Ни минуты не сидят.
Ловко прыгают подружки,
Только брызги вверх летят.

Напряжение – расслабление пальцев.                                                                                    Дети сплетают пальцы, соединяют ладони и стискивают их как можно сильнее. Потом опускают руки и слегка трясут ими.

Наши пальчики сплетем
И соединим ладошки.
А потом как только можем 
Крепко – накрепко сожмем.

Сгибание – разгибание всех пальцев вместе и по очереди                                                                  Дети сгибают руки в локтях, держат кисти рук перед лицом, сгибают и разгибают пальцы по очереди, начиная с большого пальца правой руки.

Мы рисуем бегемота.
Кто желает поработать?
Каждый палец рвется в бой
И кивает головой.

Упражнение для кончиков пальцев.                                                                                          Дети постукивают по парте подушечками пальцев одновременно.

Пальцы в гости приходили,
Тук, тук, тук – стучались в дверь.
Только дверь им не открыли:
Думали, там страшный зверь.

Разные движения пальцами.                                                                                                Дети сжимают оба кулачка, вытягивают указательные и средние пальцы, как бы образуя две пары ножниц. Затем начинают “резать” ими воображаемую бумагу.

Пара ножниц есть у нас,
Пригодятся нам не раз.
Кто из нас такой отважный,
Что разрежет лист бумажный.

Растягивание.                                                                                                                                Дети сцепляют большие пальцы и тянут в разные стороны.

Тренируются весь день 
И бороться им не лень.
Вот какие молодцы,
Настоящие борцы!

Вращение пальцев с упором.

Дети сжимают правую руку в кулачок, вытягивают безымянный палец, нажимают им на ладонь левой руки и делают вращательные движения в одну и в другую сторону.

Если пальчик пожалеть,
Пальчик может ослабеть.
Мы болезней ждать не будем,
Безымянным пальцем крутим.

Касание подушечками пальцев соответствующей ладони.                                     Дети растопыривают пальцы, а затем начинают одновременно сгибать средние, касаясь подушечками соответствующей ладони.

Средний палец – старший брат,
Он помочь братишкам рад.
Засучивши рукава,
Начал он колоть дрова.

Массаж пальцев.                                                                                                                      Дети растирают безымянный палец левой руки указательным и средним пальцами правой.

Долго – долго суп варился,
Котелок наш закоптился.
Будем мы его тереть,
Чтобы начал он блестеть.

Упражнение для ладоней.

Дети хлопают тыльными сторонами ладоней.

Руки вытянем вперед,
А потом свои ладошки
Развернем наоборот
И похлопаем немножко

Потягивание пальцев одной руки другой рукой.

Дети тянут мизинец левой руки большим и указательным пальцами правой.

Самый маленький из пальцев
Хочет вырасти чуть – чуть.
Надо, братцы, постараться
И мизинчик потянуть.

Вращение пальцев одной руки с помощью другой руки.                                                        Дети берут средний палец левой руки правой рукой и вращают его в одну и в другую стороны.

За столом сидит Антошка
И в стакане крутит ложкой.
А зачем же, отвечай?
Просто он мешает чай.

Упражнение для подушечек пальцев.

Дети ставят на парту подушечки обоих средних пальцев и нажимают ими на парту, перенося на них часть своего веса.

Пальцы в парту упираем,
Потихоньку нажимаем.
Если же сильней нажмем,
Дырку в парте мы проткнем.

Растягивание пальцев.                                                                                                Упражнение удобнее выполнять стоя. Дети ставят подушечку среднего пальца правой руки на край парты и опускают руку как можно ниже, растягивая палец.

Средний палец – самый длинный
Разогнул свою он спину,
В полный вытянулся рост –
Будет через речку мост.

Все эти забавные упражнения требуют совсем немного времени. Выполняя их регулярно, ребенок достигает хорошего развития мелкой моторики рук.        Слаженная и умелая работа пальчиков ребенка помогает развиваться речи и интеллекту, оказывает положительное воздействие на весь организм, готовит руку к письму. Кисти рук приобретают хорошую подвижность, гибкость, исчезает скованность движений. Основы, закладываемые сейчас, в младшем возрасте, помогут малышу в дальнейшем избежать многих серьезных проблем в школе и во взрослой жизни.   

       Литература

1. Кольцова М.М. Двигательная активность и развитие мозга ребёнка.- М.,1973.

2. Сиротюк А.Л. Коррекция развития интеллекта дошкольников. Москва, Сфера. 2002.                                                                                                                        3. Крупенчук О.И. Развиваем мелкую моторику. ООО “Издательский дом “Литера”. Санкт-Петербург. 2002.

4. Белая А.Е., Мирясова В.И. Пальчиковые игры для развития речи дошкольников. М.: ООО “Издательство АСТ”. 2000

5. Рузина М.С. Страна пальчиковых игр. Издательский ДОМ “Кристалл”. Санкт-Петербург. 2000.

6. Узорова О.В., Нефёдова Е.А. “Пальчиковая гимнастика”. Москва, АСТ* Астрель.2002.

     7. Лопухина И.С. Логопедия – речь, ритм, движение: Санк-Петербург.       
         Дельта. 1997
