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Контрольное списывание по русскому языку в 6 классе "Найди ошибку" разработано для учащихся среднего звена с целью проверки знаний учащихся. Школьникам предлагается во время списывания отрывка из рассказа М.Пришвина "Остров спасения" найти ошибку в словах, записать их без ошибок.

Спишите, исправляя ошибки, выполните работу над ошибками

Остров спасения

Недолго прешлось нам дожидатся розлива. В одну ночь после сильного, очень теплого дождя воды прибавилось сразу на метр, и отчегото невидимый ранее город Кострома с белыми зданиями покозался так отчетливо, буд-то раньше он был под водой и только теперь изпод нее вышел на свет. Тоже и горный берег Волги, раньше терявшейся в снежной билизне, теперь возвышался над водой, жолтый от глины и песка. Несколько деревень на холмиках были кругом обойдены водой и торчали, как муравейники.

На великом розливе Волги там и тут виднелись копеечки незалитой земли, иногда голые, иногда с кустарником, иногда с высокими деревями. Почти ко всем этим копеечкам жались утки разных пород, и на одной касе длиным рядом, один к одному, глиделись в воду гуси-гуменники. Там, где земля была совсем затоплена и от бывшего леса тарчали только вершынки, как чястая шерсть, всюду эти ширстинки покрывались разными зверьками. Зверьки иногда сидели на ветках так густо, что обыкновенная какаянибудь ветачка ивы становилась похожа на гросдь черного крупного винограда.

Водянная крыса плыла к нам, наверно, очень издалека и, усталая, прислонилась к ольховой веточьке. Легкое валнение воды пыталось оторвать крысу от ее пристани. Тогда она поднилась немного по стволу, села на развилочку.

Тут она прочьно устроилась: вода недоставала ее. Только изредка бальшая волна, "девятый вал", касалась ее хвоста, и от этих прикасновений в воде рождались и уплывали кружочьки. (По М. Пришвину)

