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Цель работы: 
показать значение подарка в жизни младшего подростка (10-13 лет),  оказать помощь  в выборе подарка, который будет соответствовать возрасту и интересам подростка.
Подарок для младшего подростка

"Кто умеет дарить — тот умеет жить".
                                                       старинная английская пословица
     Нет на свете такого человека, которому был бы неприятен подарок. Ни один подарок никого не может оставить равнодушным. Это утверждения, которые не нужно доказывать. Любой подарок приносит радость. Это, пожалуй, его главная особенность. А как толкуется понятии «подарок» в словаре? 
     "Толковый   словарь  русского языка" Б. Волина и Д. Ушакова.
«Подарок - предмет, вещь, которую по собственному желанию безвозмездно дают, преподносят, дарят кому-нибудь с целью доставить удовольствие, пользу».

История подарка. 
      Обычай дарить подарки появился задолго до появления людей. Оказывается, животные тоже дарят друг другу подарки! Паук дарит суженой муху (это дает ему реальный шанс остаться в живых после "свадьбы"), императорский пингвин в качестве подарка использует свежепойманную рыбку, а птица - ткачик даже украшает место свиданий с любимой свежими орхидеями. Так и у людей. Подарки дарятся самые разные и  по самым различным поводам. 
     Подарок — это нечто большее, чем какая-то вещь, бесплатно переданная в руки другого. Подарок — это радость. Душевно здоровым можно назвать того человека, который может  радовать других людей. Если эта потребность возникает у человека, если это доставляет ему  удовольствие, значит в человеческом и душевном плане у человека  всё в полном порядке.
      В любые времена всегда ценились подарки,  сделанные собственными руками или при непосредственном участии дарителя. При создании какого-либо подарка, человек вкладывает в него частичку своей души и частичку сердца. От того он становится оригинальным и неповторимым и сразу привлекает к себе внимание.
      Тот, кто дарит подарок, всегда рассчитывает получить нечто взамен. Это нечто не обязательно является ответным подарком, но может быть, например, чувством благодарности или зависимости со стороны того, кто этот подарок получает, или повышением самооценки дарителя. 
Дарение «как?»
     Из всех высказываний о подарках, которые можно найти  в интернете, больше всего высказываний об искусстве дарения. Вот  лишь некоторые из них.
· Три вещи составляют достоинство подарка: чувство, уместность и способ преподнесения. - Соммери 

· Подарок, преподнесенный с улыбкой, ценен вдвойне. - Т. Фуллер 

· Дарите исподволь - и цену дар удвоит:

То, как вы дарите, самих подарков стоит. - П. Корнель 

· Долгая надежда слаще, чем скорый сюрприз. - Ж.-П. Рихтер 
· Каждый подарок, даже самый маленький, становится великим даром, если ты вручаешь его с любовью. - Д. Уолкот 

· Характер дарящего лучше определяется по способу приподнесения даров, чем по природе самих этих даров. - И. Лафатер 

     Процесс дарения можно разбить на несколько составляющих - слова и пожелания, которые сопровождают подарок, упаковка и атмосфера сюрприза.
     От того как преподносится подарок, часто зависит, какой он произведет эффект. Переданный малоподходящим образом, он никому не доставит удовольствия. С другой стороны, и скромный подарок, умело поднесенный, может произвести очень приятное впечатление.
     Важную функцию выполняет и упаковка. Яркая упаковка создает дополнительный эффект чего-то праздничного, что выбивается из обычного вида вещей, привычного хода событий. В конце концов, бантики и блестящая бумага - такая же часть подарка, и если не пожалеть времени и денег на упаковку, это усилит у получателя приятные ощущения. 
      И сама упаковка, и ее содержимое выдают сообразительность, фантазию, а также вкус и учтивость дарующего, т.е. могут рассказать о характере дарящего. 
      Даже у самого незначительного, но преподнесенного с особым смыслом, есть достаточно шансов стать самым важным из всех на всю жизнь и надолго запомнится.

Подарок младшему подростку 
     Как считают психологи, подростковый возраст начинается с 10 лет.
     Дети и подростки  – это признают все взрослые,  одна из самых сильно чувствующих групп населения. В основном эта чувствительность направлена на самого себя. Чувствовать и понимать других, как правило, они не умеют и не хотят. Однако все то, что касается их лично, они воспринимают необыкновенно остро. 
     Возраст, в котором находятся учащиеся 4-5  классов - переходный. Детей этого возраста,   можно отнести к « совсем детям» и «рано повзрослевшим» - сюда относятся  те дети, которые делают вид, что их не интересуют игрушки и детские разговоры. И подарки  для детей этих  двух категорий десяти и одиннадцатилетних детей  могут  отличаться.
     Младшие подростки очень любят, чтобы подарок и выглядел "по -подарочному". Это касается и  красочной упаковки, и красивой коробки, и самой вещи. Дети совсем не  любят, когда на день рождения им дарят "нужные" вещи. Они могут удивиться: "Какой же это подарок?! Разумеется, подростку  очень нужны джинсы, ботинки, спортивный костюм, но,  где же здесь праздник? 

     Ребенок, с трепетом ждущий прихода Нового года или своего дня рождения, хочет еще и удивляться! Он хочет чуда! 

     Так же  подростки   остаются равнодушными  к подаркам, которые делаются "из вежливости" или "по поводу". Подросток с пониманием и восторгом примет любой подарок, который он сможет воспринять как свою вещь. А «своей вещью» подарок может сделаться, если соответствует возрасту. 
     Дети от 10 до 13 лет – самые притязательные «клиенты» Деда Мороза. Они считают себя слишком взрослыми, чтобы получать в подарок игрушки, и ожидают чего-то необыкновенного. Хорошо, если ожидаемый сюрприз будет и нужным  и необычным. Им может стать микроскоп, бинокль или популярная компьютерная игра.

      В этом возрасте начинают проявляться  творческие способности. Девочки с удовольствием будут пользоваться набором для вышивания, бисероплетения или моделирования одежды, а мальчикам понравится собирать уменьшенные копии самолетов или автомобилей. При выборе подарка важно ориентироваться на те предпочтения школьника, которые отличают его от сверстников. Чувство юмора позволит ребенку оценить подаренные «приколы»:  ручку, разбрызгивающую исчезающие чернила, пачку жевательной резинки, хватающую за палец желающего угоститься, и так далее. У мальчиков точно вызовут интерес петарды с необычным эффектом, а у девочек – лак, светящийся в темноте.

     Чем старше становится ребенок, тем сложнее ему угодить с подарком.

Если выбирающие подарок сомневаются в выборе, стоит прямо об этом сказать. Возможно, ребенок выскажет свое заветное желание.
     Итак, чтобы сделать подарок ребенку, который будет соответствовать его возрасту и интересам,  нужно сосредоточиться и: 

1. В деталях припомнить все, что вы знаете об этом ребенке, включая мелкие детали его поведения, одежды, прически. Попытаться представить себя этим подростком и задать  себе вопрос: "Если бы я был Машей (Петей), что могло бы меня порадовать?" 

2. Попытаться для себя словесно сформулировать Послание, которое вы желаете отправить вместе с подарком. Например: «Я хочу видеть тебя красивым»,
«Я хочу видеть тебя спортивным», «Я хочу видеть тебя умным».
     Проще выбрать подарок тем, у кого "золотые руки". Подарок, сделанный специально для одариваемого, всегда придется по душе - будь то стихотворение, рисунок, вышивка или мягкая игрушка. Если кто-то из детей  стесняется блеснуть своими талантами, то придется занять деньги у родителей и тщательно обдумать подарок. Если  друг коллекционер, всегда приятно пополнить его коллекцию! Если знать интересы подруги,  легко будет выбрать для нее нужную ей видеокассету, книгу или записную книжку. Предметом для подарка может оказаться почти все. 
     В разных источниках можно  найти перечни подарков для детей и подростков.  Проработав их, мы  составили  список предметов, которые будут  хорошим подарком для девочек и для мальчиков – подростков.    
Для девочек:
     Оригинальный светильник или даже свеча в подсвечнике - отличный подарок для девушки. Можно подарить: коллекцию мягких игрушек, покрывала, коврики, подушечки, циновки, блюда, календари, портреты звезд во всю стену и т.д. Девочкам можно дарить простые украшения: серьги, цепочку с кулоном, зеркальце на ножке, набор косметики, косметичку, маникюрный набор, фен  и др.
Для мальчиков:

     Модели, которые нужно собирать или клеить, разнообразные конструкторы,  наборы ролевых игрушек. Например, набор для перевоплощения в индейца (лук, стрелы, томагавк), набор для перевоплощения в рыцаря (меч, щит, шлем) и т.д. Порадует юношу светильник (на письменный стол),  простые походные принадлежности (рюкзак, перочинный нож, компас, фонарик и т.п.), рыбацкие снасти. 
Для любого пола:
     Тем детям, у которых есть младшие сестры или братья, родители которых умеют организовать досуг в кругу семьи, подойдут:
развивающие игры, игры в коробках - лото, логические игры и т.д. (в такие игры играет вся семья). Можно подарить книги для детей, альбомы, краски, специальный детский пластилин - все для творческой деятельности. 
     В качестве подарка хороша будет любая вещь, связанная с конкретными увлечениями ребенка (справочник, прибор, диск или кассета, книга о любимом артисте, группе и т.д.). "Спутник делового человека" ("дипломат", блокнот, письменный прибор, электронная записная книжка и т.д.), компьютер или любая компьютерная принадлежность
     Книги – прекрасный и полезный подарок, но надо уметь их выбирать. Подойдет  литература по популярной психологии для познания себя и окружающих. 
     Визит с родителем в клуб, кафе или ресторан (это для подростка 10- 12 лет). 

     Хорошим подарком будет: компьютерная игра, обучающие программы, туристский инвентарь, календари, портреты звезд во всю стену и т.д.

     Если хотите подарить сладости, нужно помнить главное: нельзя дарить что-то съедобное, если не знать заранее, что именно ребенок любят. Даже очень дорогие и красивые конфеты могут расстроить ребенка, если он предпочитает конфеты с белой начинкой, а подаренные окажутся - с черной. 
     Энциклопедия, диск с игрой, с музыкой, коньки, роликовые коньки, набор маленьких фигурок — статуэток, гномиков, котят, собачек, часы настенные, картина, постер, старинная открытка, настольная лампа, бра, ночник – все это можно дарить , как мальчикам, так и девочкам. Продолжаю список:
     шарф, рукавички, перчатки, фирменные кроссовки, поясок, ремень, кепка, бейсболка, футболка с надписью или фотографией;
     зонт, часики на руку, компьютерная мышка, коврик для мышки, мобильный телефон, записная книжка, ежедневник, альбом для фотографий, брелок для ключей, красивая авторучка, кружка (оригинальной формы или с интересной надписью)
        Несколько обязательных правил, которые должен знать даритель:
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Получающий подарок должен тут же его развернуть и посмотреть, но дарящему не подобает нетерпеливо ждать, чтобы его засыпали словами благодарности, - краткое сердечное выражение признательности должно его удовлетворить. 
· Вручая подарок, скажите несколько слов пожелания, но не распространяйтесь о достоинствах подносимого предмета и тем более не упоминайте о его цене – это было бы крайне бестактно.
· Принимать подарки нужно так же с большим тактом. Показывать свое недовольство все же очень не корректно.

· Помните, что человек, выбравший подарок, хотел доставить Вам удовольствие (удалось ему это или нет – другой вопрос).

· Никогда не дарите вещь, которая Вам не нравится, даже исходя из предположения, что она придется по вкусу тому, кто ее получит.

· Чтобы выбрать подарок, который доставит удовольствие, важно знать интересы и желания того, кому он предназначен.
· Нежелательно, чтобы подарок пришел с опозданием. Старайтесь, чтобы виновник торжества получил его накануне или, самое позднее, утром в день празднества. 
· Важна не стоимость подарка, а бескорыстное желание сделать приятное. Преподнесенный от всей души букетик цветов может иногда порадовать больше, чем дорогой подарок.
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Подарочный этикет

(для одноклассников)

Не сколько обязательных правил, которые должен знать даритель: 

- на день рождения следует дарить те подарки, которыми будет пользоваться только сам именинник, а не вся его семья; 

- нехорошо дарить подарки после дня рождения, лучше накануне; 

- неприлично дарить другу деньги и советовать при этом "купить себе что хочешь"; если вам действительно небезразличен одариваемый, то стоит потрудиться и придумать для него нужный подарок, который доставит радость, а деньги могут выглядеть как подачка и могут обидеть; 

- не стоит дарить очень дорогие, "шикарные" подарки, этим вы можете поставить человека в неловкое положение, невольно унизить его или дать почувствовать зависимость от вас; 

- если вас пригласили в дом, где есть абсолютно все, и вашего друга нельзя ничем удивить, то не впадайте в отчаяние и не ломайте голову над тем, как раздобыть деньги на дорогой подарок, достойный богатого дома; вы можете подарить вещь хотя и не ценную, но отличающуюся своей редкостью и изяществом, или остроумно обыграть свой подарок — например, подарить однокласснику модель мерседеса и написать на открытке: "Пусть эта машина растет вместе с тобой!" Больше фантазии, друзья мои! 

- важна упаковка подарка: самодельные пакетики, коробочки и открытки ценятся выше, поэтому стоит собирать фольгу, вырезки, ленты; 

- никогда не отдаривайте то, что вам подарили, ведь кто-то хотел сделать вам приятное, ничего, что это не получилось; 

- по отношению к съедобным подаркам существует коварное правило - их сразу следует подавать на стол, это надо учитывать; 

- живые подарки (котят, рыбок...) можно дарить только с предварительного согласия всех членов семьи одариваемого; 

-  сумел купить – сумей вручить : подарок не дарят в коридоре (за исключением цветов), вручают его в комнате, не торопясь, говоря теплые слова. 

 - хорошо, если подарок - сюрприз. Но этот сюрприз того, кому он предназначается; 

- плохой подарок хуже, чем отсутствие подарка.
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Советы родителям 

· Санки лучше все же дарить зимой, а маски с трубками – летом. Иначе ребенку придется ждать долгие месяцы нужной поры года, а ждать детям тяжелее, чем взрослым. 

· Подарок должен быть оригинален. Постарайтесь узнать перед покупкой, не купил ли кто-то уже такой подарок. Иначе разочарованы будут все – и ребенок, и вы, и второй даритель. 

· Сколько подарков дарить? Один большой, или десять маленьких? Не важно, если вы не анонсировали ребенку их количество. Главное, что бы каждый подарок был хороший и нужный. 

· Приятные дополнения к подарку: это могут быть цветы, конфеты, открытка, праздничная упаковка, оригинальная доставка – подарок может принести актер в костюме любимого мультяшного героя, оригинальная обстановка вручения – презентовать спиннинг прямо на рыбалке. 
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