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Презентация.
1. Введение.

Дипломатия - официальная деятельность глав государств, правительств и специальных органов внешних сношений по осуществлению целей и задач внешней политики государств, а также по защите интересов государств за границей. Можно сказать, что дипломатия является средством внешней политики.

Актуальность.

В центре нашего исследования находятся теоретические и практические аспекты интенсификации  Кузбасса в   области   экономической дипломатии. Эта проблема представляется в настоящее время особенно актуальной в связи с развитием процессов глобализации, которая справедливо считается основной экономической тенденцией современности, и с углублением интеграции Кузбасса в мировую экономику, сопровождающейся ростом ее открытости и одновременно требований к обеспечению национальных интересов, устойчивого развития и экономической безопасности области.

Международные проблемы обычно решаются дипломатическим путем, в том числе с помощью экономической дипломатии. Средствами экономической дипломатии, как дипломатии, вообще, являются порой односторонние официальные заявления и меры воздействия на партнеров, но чаще двусторонние, региональные или многосторонние переговоры и договоренности по вопросам развития хозяйственных отношений, включая унификацию правил поведения, встречные шаги по устранению препятствий или созданию более благоприятных условий для трансграничной деятельности предпринимателей. Различные уровни экономической дипломатии многосторонний, плюрилатеральный (региональный и межрегиональный, интеграционный) и двусторонний - все более тесно взаимодействуют и дополняют друг друга, создавая благоприятные возможности для эффективного обеспечения национальных интересов в условиях глобализации

Современная экономическая дипломатия Кузбасса отличается динамизмом, наступательным характером, значительной открытостью, расширением и усложнением используемого инструментария, многовариантностью и высокой подвижностью пространственных конфигураций.

Цель исследования

Цель нашего исследования состоит в определении путей повышения экономической дипломатии Кемеровской области.

В соответствии с поставленной целью в работе решались следующее задачи:

· выявить факторы общей заинтересованности стран и регионов в развитии процессов глобализации и специфических интересов у отдельных групп государств;

· сформулировать возможности экономической дипломатии Кузбасса и пути их реализации в рамках деятельности международных организаций и форумов (многосторонних и региональных), двустороннего сотрудничества с зарубежными странами, в разрезе важных сфер внешнеэкономических отношений страны (экспортная деятельность, привлечение иностранных инвестиций, валютно-кредитные отношения) и отраслей хозяйства;

· рассмотреть развитие межрегионального сотрудничества

Объектом исследования является совокупность новых условий и факторов, определяющих основные тенденции современной экономической дипломатии в Кузбассе, а также его стратегию и тактику, организационный механизм и эффективность.

Предметом исследования являются общие принципы, основные сферы, направления и методы экономической дипломатии Кузбасса в условиях глобализации с учетом мирового опыта и современной международной практики осуществления экономической дипломатии.

В соответствии с поставленными задачами исследование было проведено в четыре этапа. Первый этап работы представлял собой изучение теоретического материала по международному и региональному сотрудничеству Кузбасса. На втором этапе работы выделены основные цели сотрудничества и крупнейшие партнеры на региональном и международном сотрудничестве. Третий этап - сбор и анализ фактического материала. На четвертом этапе исследования создана классификация межрегионального и международного сотрудничества и ассортимента поставок.

В ходе исследования были использованы следующие методики: методика сбора и анализа информации и методы: метод сравнения, сопоставления, обобщения, построения графиков.

Теоретическая ценность исследования заключается в создании классификации региональных и международных сотрудничеств, построенной на результатах, которые были получены при сборе информации.

Представленная работа имеет практическую значимость: ее результаты могут быть использованы на уроках краеведения, географии, истории, спецкурсах, при подготовке к олимпиадам, при проведении уроков города.
Структура работы отражает основные этапы исследования и соответствует поставленным целям и задачам. Она состоит из оглавления, введения, основного содержания, заключения, списка используемой литературы, приложения - в которое входят таблицы, диаграммы.

П. Основное содержание работы.
     История интернациональных международных связей Кузбасса начинается с первых дней Советской власти. Пример тому – Автономная индустриальная колония «Кузбасс», около четырехсот рабочих, прибывших в 1922 году в Щегловск из Америки и ряда европейских стран, активно включились в индустриализацию Кузбасса: достраивали коксохимический завод, развивали добычу угля на руднике. Десятки рабочих-коммунистов из западноевропейских стран – Германии, Чехословакии, Польши – плечом к плечу с советскими людьми возводили в первой пятилетке цехи Кузнецкого комбината и шахты Прокопьевска.

 В настоящее время Кузбасс является одним из важнейших индустриальных регионов России. К числу основных задач, относится  усовершенствование материально-технической базы отраслей промышленности. Установление экономического сотрудничества с зарубежными странами может обеспечить приток инвестиций в промышленность Кузбасса.

1. О внешнеэкономической деятельности.

Для любого региона, для любой страны развитие внешнеэкономических связей является одним из основных и важнейших видов деятельности. Успешная торговля - залог развития производственного сектора. Нет в мире ни одного государства, которое было бы самодостаточным, которому не требовалось бы сбывать продукцию за пределы и закупать товары извне. Кузбасс тому не исключение.

На территории Кемеровской области координацию международной и межрегиональной деятельности осуществляет департамент внешних экономических связей Администрации Кемеровской области.

В рамках работы, направленной на активизацию внешнеэкономических процессов, разработана и утверждена Концепция внешнеэкономической деятельности - документ, отражающий цели и принципы политики Администрации Кемеровской области в сфере международных отношений.

Свою деятельность департамент ВЭС осуществляет по следующим приоритетным направлениям, определенным концепцией:
-увеличение внешнеторгового оборота региона, улучшение структуры и номенклатуры экспорта, переход от экспорта сырья и полуфабрикатов к экспорту готовой продукции, обеспечение потребностей в технологиях, позволяющих выпускать импортозамещающую и востребованную на внешнем рынке продукцию;

· координация деловых связей субъектов внешнеэкономической деятельности в соответствии с приоритетами социально-экономического развития Кузбасса;

· привлечение иностранных инвестиций в регион, разработка законодательных и нормативных актов, повышающих инвестиционную привлекательность области;

· организационное обеспечение внешнеэкономической деятельности, создание благоприятных условий для работы деловых партнеров в регионе.

Кемеровская область активно сотрудничает не только со своими соседями - регионами ассоциации "Сибирское Соглашение". На сегодняшний момент действуют 25 Соглашений о сотрудничестве между Кемеровской областью и субъектами РФ.

Установлены дипломатические и экономические отношения с ближайшим зарубежным соседом Кузбасса - Монголией. В обмен на продукты питания, так нужные Кузбассу сегодня, монгольская сторона получает разнообразную продукцию промышленных предприятий области, не менее необходимую ей. Кроме этого заключены Соглашения об экономическом, научно - техническом и культурном сотрудничестве с Белоруссией и Украиной.

Наличие таких договоренностей позволяет совместными усилиями устранять барьеры и препятствия в торговле и открывает новые перспективы развития взаимовыгодных отношений.

Особый акцент ставится на работу с инвесторами. Для того, чтобы сделать регион привлекательным для инвестирования, департаментом разработан Закон Кемеровской области "О привлечении инвестиций в экономику Кемеровской области", который принят и действует в настоящее время.

С введением в действие этого закона снижено налоговое бремя для инвесторов, вкладывающих свои средства в проекты на территории области.

2. Концепция развития внешнеэкономической и межрегиональной деятельности Кемеровской области.

Программе социально-экономического развития Российской Федерации на 2006 -2008 годы определена основная цель внешнеэкономической политики государства -повышение конкурентоспособности российских компаний, снижение административных барьеров при осуществлении внешнеэкономической деятельности, создание условий для включения российских компаний в международные производственные процессы, активизация инвестиционной деятельности российских компаний, участие в определении правил международной торговли.

В соответствии с приоритетами внешнеэкономической политики государства целью деятельности Администрации области по развитию внешнеэкономических и межрегиональных связей Кемеровской области является активная интеграция региональной экономики в систему мирохозяйственных связей для повышения качества жизни населения региона. Это ставит неотложную задачу - формирование региональной концепции развития внешнеэкономической и межрегиональной деятельности, способствующей структурной перестройке и технологической модернизации экономики области, включению товаропроизводителей региона в систему международного разделения труда, активизации притока прямых иностранных инвестиций, прежде всего в секторы экономики, испытывающие нехватку инвестиционных ресурсов.

Наиболее существенными объективными факторами, определяющими развитие внешнеэкономической и межрегиональной деятельности Кемеровской области в 2006 -2010 годах, станут процесс мировой глобализации экономики и специализация региона как экспортера угля и металла. На эффективность внешней торговли значительное влияние окажут предстоящее присоединение России к Всемирной торговой организации (ВТО), формирование с Европейским союзом (ЕС) Общего европейского экономического пространства (ОЕЭП), расширение Европейского союза за счет включения в него новых членов, создание единого таможенного союза со странами Союза Независимых Государств (СНГ), геополитический интерес России к государствам Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР).
Настоящая Концепция разработана во исполнение Программы экономического и социального развития Кемеровской области на 2005-2010 годы в соответствии со Стратегией внешнеэкономической интеграции России, определенной в Программе социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу.

2.1. Цели и задачи Концепции


Стратегическими целями Концепции являются:

· определение приоритетных направлений, форм и методов развития внешнеэкономической и межрегиональной деятельности Кемеровской области;

· разработка комплекса экономических, организационно-правовых и специальных мер, стимулирующих развитие внешнеэкономических и межрегиональных связей Кемеровской области в соответствии с принятыми приоритетами;

· создание условий для привлечения на территорию области финансовых ресурсов, современных передовых зарубежных и отечественных технологий и опыта, повышения инвестиционной привлекательности региона;

· создание новых конкурентоспособных производств. Основными задачами Концепции являются:
1. Разработка и реализация организационных мероприятий, направленных на: увеличение экспорта продукции, производимой предприятиями Кемеровской области; интенсивное освоение рынков стран приоритетного сотрудничества;

· совершенствование инфраструктуры внешнеэкономической деятельности на основе имеющихся преимуществ Кемеровской области и привлечение инвестиций для ее развития;

· формирование развитой системы информационного обеспечения участников внешнеэкономической деятельности;

· минимизацию возможных негативных последствий присоединения России к ВТО в региональном аспекте;

· выявление и борьбу с нарушениями правил осуществления внешнеэкономической деятельности;

· оптимизацию межрегионального сотрудничества с субъектами Российской Федерации.

2. Привлечение внешних инвестиций, в том числе иностранных, к реализации капиталоемких инвестиционных проектов, привлечение новых наукоемких технологий и средств производства в Кемеровскую область.

3. Формирование имиджа Кемеровской области как региона, благоприятного для организации бизнеса, привлечения иностранных инвестиций и международных кредитно-финансовых ресурсов.

4. Формирование современной, конкурентоспособной инфраструктуры, обеспечивающей широкий спектр туристических услуг внутреннего и въездного туризма в Кемеровской области.

5. Изучение и применение зарубежного опыта оперативного трансфера инноваций в коммерческую деятельность.

6. Использование образовательного комплекса Кемеровской области для расширения международных и межрегиональных контактов научных учреждений и учебных заведений Кемеровской области.

3. Международное сотрудничество.

Развитие сотрудничества с другими странами должно базироваться на конкурентных преимуществах региона с учетом существующих внешних положительных и отрицательных факторов. К основным преимуществам Кемеровской области относятся наличие богатых сырьевых ресурсов; стабильный рост региональной экономики и, как следствие, наличие внутренних резервов для модернизации и развития; развитая промышленная, финансовая и транспортная инфраструктура; кадровый потенциал. Внешним благоприятным фактором для развития взаимовыгодного партнерства с другими странами является стабильный спрос на топливную, металлургическую и химическую продукцию.   Сегодня наш регион эффективно использует свой сырьевой потенциал, а география внешнеторговых связей Кемеровской области достаточно широка и постоянно растет. Торговля осуществляется с партнерами из 77 стран мира, а на территории области осуществляют деятельность 123 предприятия с иностранными инвестициями Кемеровская область - экспортоориентированный регион. Внешнеторговый    оборот    в 2006   году   составил 7 млрд. дол. США, в том числе:

экспорт - 6,4 млрд. долларов США;

импорт - 0,6 млрд. долларов США.

Ведущими партнерами в осуществлении экспортно-импортных операций являлись страны дальнего зарубежья, торговля с которыми обеспечила 84,8 процента стоимостного объема внешнеторгового товарооборота (Китай, Португалия, Соединенное Королевство Великобритания, Турция, Кипр, Япония, Иран).

Товарооборот со странами СНГ составляет 16,4 процента от всего товарооборота области, при этом на долю Украины и Казахстана приходится 97,3 процента. Основная доля (95,3 процента) экспортных операций приходится на предприятия угольной и металлургической промышленности.

Основные товарные позиции экспорта: область экспортирует до 70 процентов производимой металлургической продукции, 42,3 процента угля, 37 процентов деловой древесины, до 50 процентов продукции химического производства.

Топливно-энергетические товары (уголь каменный, кокс и полукокс из каменного угля) В наибольших объемах каменный угль вывозился в Украину (16,1% от общей стоимости поставок угля), Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии (14,4%), на Кипр (10,9%),Турцию (10,9%), Японию (9,0%), Финляндию (7,2%), Румынию (4,6%), Нидерланды (93,9%), Испанию (3,5%).

Экспорт кокса и полукокса из каменного угля сократился в стоимостном объеме на 18,9%, поставки кокса и полукокса производились преимущественно в Казахстан - 73,8% от стоимостного объема экспорта данных товаров.

Металлы и изделия из них (полуфабрикаты, прутки, уголки фасонные и специальные профили, прокат плоский из железа или нелегированной стали, чугун передельный, алюминий необработанный, ферросплавы, и другие товары).

Главными получателями металлов и изделий из них являлись страны дальнего зарубежья (91,4%). На долю стран СНГ пришлось 8,6% от экспорта данных товаров. Продукция химической промышленности (в основном соединения гетероциклические и удобрения азотные). Основные поставки продукции (94,8%) осуществлены в страны дальнего зарубежья.

В товарной структуре импорта преобладали следующие группы товаров: в объеме импортных операций удельный вес стран дальнего зарубежья составил 62,3%, стран СНГ -37,7%. Импортные операции осуществлялись с партнерами с 54 странами-мира. 91,7% стоимостного объема импорта обеспечила торговля с Казахстаном, Германией, США, Польшей, Китаем, Австрией, Украиной, Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландией, Чешской Республикой, Италией.

Машины, оборудование и транспортные средства: основными поставщиками машин и оборудования являлись: Германия (21,5%), США (15,8%), Польша (13,6%), Австрия (10,4%), Соединенное Королевство (10,1%), Украина (7,3%). Ввозились различные машины и их части, бульдозеры, погрузчики, краны, клапаны, вентили, двигатели и генераторы электрические и другие товары.

Продукция химической промышленности: основная доля - 84,8% стоимостного объема импорта химической продукции и 25,6% общего объема импорта приходится на оксид алюминия из Казахстана. Ввозились также ленты конвейерные и ремни приводные из вулканизированной резины, цементы и бетон огнеупорные и другие товары. Металлы и изделия из них: ввозились преимущественно ферросплавы, металлоконструкции из черных металлов и их части. (Приложение 1.)
3.1.  С 16 по 19 октября 2008 года в Кемеровской области с рабочим визитом были представители   международной Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) - Цель рабочий поездки представителей - знакомство с положением дел в регионе по общим тенденциям экономического развития и ряду аспектов экономической, социальной и административной политики. Также рассматривались перспективы развития перерабатывающих отраслей промышленности и связанные с этим вопросы диверсификации экономики.

Представители ОЭСР интересовались опытом Кузбасса по восстановлению, реструктуризации и развитию угольной отрасли. В заключение своего визита представители ОЭСР отметили, что в Кузбассе применяется комплексный, целенаправленный и дифференцированный подход в решении поставленных перед регионом задач. Региональные программы имеют ярко выраженный социально ориентированный характер. Многие программы социальной защищенности населения области носят опережающий характер в Сибири и даже в России. Социальная политика эффективно использует координирующие подходы в мобилизации потенциала разных служб данной отрасли. Руководство области уделяет большое внимание развитию инфраструктуры территорий. Опыт работы угольной промышленности не имеет аналогов в мире. Представители ОЭСР отметили высокий уровень развития хода банковской реформы в Кузбассе. Особо были отмечены инициативность руководства области в перспективах развития региона по всем направлениям деятельности и опережающий характер работы по разрешению социальной напряженности в ходе проведения разного уровня государственных реформ. Отмечена высокая роль Губернатора области Амана Гумировича Тулеева по устойчивому развитию Кузбасса, профессиональному подбору руководящих кадров, активному привлечению к руководству общественных формирований.

3.2.Власти Кузбасса планируют создать международный детский кардиоцентр

В администрации Кемеровской области заключен трехсторонний договор о научно-техническом и информационном сотрудничестве между департаментом охраны здоровья населения области, Кузбасским кардиологическим центром и Русско-Американской Медицинской Ассоциацией (США), Врачи Кузбасского кардиологического центра уже имеют опыт сотрудничества с американскими коллегами. В центре работала группа сотрудников Русско-Американской Медицинской Ассоциации (РАМА) во главе с доктором Яковом Эльгудиным, представителем — РАМА штата Огайо, и Международного Фонда «Детское Сердце», которые совместно с кузбасскими кардиологами проводили операции детям с врожденным пороком сердца. За неделю успешно провели 13 операций.

3.3.
Сотрудничество Кемеровской области и Швейцарии.

Объем во внешней торговли области со Швейцарией составил 5,5%. Это произошло за

счет, экспортных поставок черных металлов и алюминия необработанного.

Структура импорта сформирована из продукции машиностроения.

За 1-ый квартал 2008 года продукция из Швейцарии не закупалась, а из Кемеровской

области поставили только органические химические соединения.

Инвестиции из Швейцарии направлены в предприятия угольной промышленности, и в

обрабатывающие производства. На 1 января 2008 года на территории области действовало

2 предприятия созданных с участием бизнесменом из Швейцарии. (Приложение 2.)

3.4.
Сотрудничество Кемеровской области и Японии.

За период 2004 - 1 полугодие 2008 гг. Япония стабильно входит в первую десятку внешнеэкономических партнеров Кемеровской области, занимая 6-9 места по объему товарооборота.

Основные товарные позиции экспорта:

топливно-энергетические товары - в 2007 году поставлено угля на 378,3 млн. долл. (93,0% от общего объема экспорта), по итогам 1 полугодия вывезено угля на 185,2 млн. долларов (89,3%);

черные металлы - в 2007 году экспортировано на 27,9 млн. долл., что составляет 6,8% от общего объема экспорта. Также в 1 полугодии 2008 года вывозился алюминий на 5,9 млн. долларов (2,9%).

В структуре импорта из Японии в Кемеровскую область основная доля приходилась на поставки продукции машиностроения. В 2007 году - 94,3% объема импорта пришлось на поставки каучука, резины и изделий из них. В 1 полугодии 2008 года закуплено товаров этой группы на 3,1 млн. долларов, что составило 99,5% от общего объема импорта. (Приложение 3.)

3.5.
Сотрудничество Кемеровской области и Австрии.

Товарооборот Кемеровской области и Австрии все еще остается относительно небольшим. Кузбасский экспорт в Австрию представлен поставками химической продукции, в небольшом количестве поставлялась древесина и изделия из нее. Структура импорта формируется за счет машиностроительной продукции. Инвестиции из Австрии были направлены в предприятия, занимающиеся добычей полезных ископаемых. На 1 января 2008 года на территории области действовало 2 предприятия создано с участием бизнесменов из Австрии. По доле вклада стран-участниц в уставной капитал партнеры из Австрии занимают третье место. (Приложение 4.)

3.6.
Сотрудничество Кемеровской области с ФРГ.

Германия для Кузбасса была и остается одним из основных внешнеторговых партнеров. В течение последних трех лет в торговле с Германией растет доля экспорта, объем импортируемой продукции снижается.

В товарной структуре кузбасского экспорта в Германию лидирующее положение традиционно занимает уголь - 95,6% от всего экспорта в Германию и черные металлы (4,3%).

Импорт товаров из Германии в Кузбасс ввозили в основном: машины, оборудование и транспортные средства - 77,4% от всего импорта из Германии, продукцию химической промышленности - 7,1%, изделия из черных металлов - 6,5%. Партнеры в торговле с Германией. Кроме основных предприятий топливно-энергетического комплекса, поставляющих уголь в Германию, можно отметить следующие направления сотрудничества:

1. ОАО «Западно-Сибирский металлургический комбинат» при проведении реконструкции кислородно-конверторного цеха технологическое оборудование поставлено немецкой фирмой VAI Fuchs. Шеф-монтаж также осуществляли немецкие специалисты. В марте 2008 года в экспресс-лаборатории кислородно-конвертерного цеха №1 введен в эксплуатацию спектрометр QSG 750 немецкой фирмы-производителя «OBLF Spektrometrie». Он позволяет быстро, с высокой точностью проводить анализ химического состава стали и чугуна в ходе технологического процесса.

2. ОАО «Новокузнецкий металлургический комбинат» поставляли оборудование следующие фирмы из Германии: «BSE», «Bosch Rexroth AG», «Siemens AG», «Herzog».
3. ООО «Юргинский машиностроительный завод» поставляет металлургическую продукцию (слитки, поковки, кольца раскатные из конструкционных и легированных марок стали, цветное и чугунное литье) немецким компаниям «Аврора Гриф ГМБХ», «Энермаш Ханделс ГМБХ », «STEMCOR GMBX». В свою очередь завод закупает управляющую гидравлику для горношахтного оборудования у немецких компаний «TIEFENBACH», «SEEBACH».
4. ООО «Кемеровомебель» закупает запасные части для оборудования установленного на фабрике у фирмы «Xomag», деревообрабатывающий инструмент у фирмы «Leoco».
В области работает 19 предприятий с иностранными инвестициями с участием бизнесменов из Германии (15,7% от общего числа действующих). Предприятия были созданы в следующих отраслях экономики Кузбасса: химико-фармацевтическая, горно​шахтное машиностроение, строительство, обработка древесины, оказание услуг, ремонт горно-шахтного оборудования, производство синтетических смол и пластмасс, транспортные услуги, электроэнергетика, оптовая и розничная торговля.

Контакты Кузбасса и Германии не ограничиваются только экономикой. Мы сотрудничаем в сфере медицины, науки, образования и культуры. (Приложения 5.)

3.7.
Сотрудничество между Кузбассом и Испанией.

За I полугодие 2008 года товарооборот Кузбасса и Испании составил 96,8 млн. долларов США, что составляет 2,0% от общего объема внешнеторгового оборота Кемеровской области.

В структуре кузбасского экспорта в Испанию лидирующее положение традиционно занимает уголь.

Импорт из Испании незначителен. В Кузбасс ввозились изделия из резины, механическое оборудование.

Иностранные инвестиции из Испании в экономику Кузбасса не поступали. Предприятий с участием капитала из Испании не зарегистрировано.(Приложение 6.)

3.8.
Сотрудничество между Кузбассом и Румынией.

За первое полугодие 2008 года товарооборот Кузбасса и Румынии составил 88,6 млн. долларов США, что составляет 1,8 % от общего объема внешнеторгового оборота Кемеровской области.

В структуре кузбасского экспорта в Румынию лидирующее положение традиционно занимает уголь, небольшая доля приходится на черные металлы.

Импорт из Румынии незначителен и нестабилен. В Кузбасс ввозится машиностроительная продукция. (Приложение 7.)

3.9.
Сотрудничество Кузбасса и КНР.

Сотрудничество Кузбасса с Китаем носит долговременный, устойчивый и динамичный

характер. Занимает пятое место среди торговых партнеров региона.

В Кузбассе с участием бизнесменов из Китая работают 2 предприятия (1,7% от общего

числа действующих в области совместных предприятий). Предприятия с участием

китайских бизнесменов занимаются торгово-посреднической деятельностью.

В Кемерово создана «Кемеровская региональная общественная организация кузбасско-

китайской дружбы».

1. Подписан договор о сотрудничестве между Кемеровским государственным университетом и Чунцинским университетом почты и телекоммуникаций (ЧУПТ).

2. Подписан Протокол между Администрацией Кемеровской области, Институтом угля и углехимии СО РАН и делегацией г. Чунцина по энергетике.

3.Руководители строительных организаций Кемеровской области проходили стажировку в Китае по теме: «Пекин - Гонконг - Россия: перспективы развития делового сотрудничества в области новых технологий и инвестиций в строительстве» ;

3.10.  Сотрудничество Кузбасса н Монголии.

Отношения Кузбасса и Монголии закреплены в Соглашении между Администрацией Кемеровской области РФ и правительственными организациями Монголии о всестороннем сотрудничестве между Кемеровской областью и регионами Монголии от 15.09.1999 г.

В структуре товарооборота соотношение экспорта и импорта за 2007 год составляет 94,7% и 5,3% соответственно. Из Кемеровской области в Монголию традиционно экспортируются черные металлы (44,7% общего объема экспорта в анализируемом периоде) и изделия из черных металлов (46,4%). Также производились незначительные объемы поставок продукции машиностроения и продуктов питания.

Объем импорта из Монголии в Кузбасс очень незначителен, и на 100% состоит из плавикового шпата для металлургической промышленности. В 2007 году поставляли плавиковый шпат (58% от объема импорта) и уголь каменный (42%).

Сотрудничество в сфере образования, науки, культуры.

· ГОУ СПО «Мариинский лесотехнический техникум» более 5 лет осуществляет подготовку специалистов для сферы деревообработки Монголии.

· Институт угля и углехимии СО РАН сотрудничает с Институтом химии и химической технологии МАН. В 2007 году между этими институтами подписана и утверждена Монгольской академией наук и Сибирским отделением Российской академии наук Программа научного сотрудничества на 2008-2011 годы. Она предусматривает выполнение работ по двум проектам:
1. Создание технологических основ и проектных решений по глубокой переработке низкосортных твердых горючих ископаемых Монголии (бурые угли, торфы, горючие сланцы) в ценную химическую продукцию, компоненты моторных и котельных топлив и энерготехнологический газ;

2. Исследование перспектив применения технологии подземной газификации углей на угольных месторождениях Монголии.

· В 1999 году был открыт филиал КемГУ в г. Улан-Батор с целью обучения монгольских студентов по российским программам. Музей археологии и этнографии осуществляет сотрудничество с обществом «Знание» в Монголии, в рамках которого многие преподаватели и студенты КемГУ ежегодно выезжают в этнографические и этнологические экспедиции.

· В Кемеровском государственном университете культуры и искуссге осуществляется проведение творческих школ, мастер-классов, форм концертно-исполнительской деятельности профессоров, доцентов, руководителей художественно-творческих коллективов, презентаций творческий идей и проектов с участием наиболее одаренных студентов, участников творческих коллективов Монголии.

· В Кемеровской государственной медицинской академии во исполнение соглашения о сотрудничестве между Кемеровской областью и Монголией проводилась работа, как по подготовке врачебных кадров, так и по повышению квалификации ц усовершенствованию врачей.

· В рамках Соглашения между Кузбассом и правительственными организациями Монголии, согласно которому стороны пропагандируют здоровый образ жизни, развивают взаимодействие в области туризма и спорта, с 2000 года проводится Автопробег: «Кузбасс-Монголия-Кузбасс». (Приложение 8.)

3.11. Сотрудничество Кузбасса и Киргизии.

Кемеровская область не имеет международных соглашений о сотрудничестве с Киргизской Республикой, но открыта к сотрудничеству на взаимовыгодной основе. Основные товарные позиции экспорта:

Черные металлы и изделия из черных металлов- В первом квартале 2008 года поставлено
металлов и изделий из н»с на 815 тыс. долларов США. 51,1% товаров этой группы
приходится на прутки и швеллеры из нелегированной и кремнемарганцовистой стали.
Поставщиками данных товаров являлись ОАО «ЗСМК» (82,3%) и ООО «Красо» (г.Новокузнецк).
Также вывозилась эмалированная посуда (отправитель - ОАО «Новокузнецкий металлургический комбинат».

ОАО «Гурьевский металлургический завод» осуществлял экспортные поставки в Киргизию шаров стальных мелющих.

Кроме этого, ОАО «Завод Универсал» экспортировал ванны чугунного литья. Продукция химической промышленности - вывозились соли углеаммонийные и кислота соляная. Экспортерами данных товаров являлись ОАО «Азот» и ООО «Химпром». Импортные поставки предприятий Кемеровской области из Киргизии за 4 месяца 2008 года составили 78,4 тыс. долларов США. Импорт формируется в основном из стекла неармированного.

3.12. Сотрудничество Кузбасса и Казахстана.

Сотрудничество Кемеровской области с Республикой Казахстан является наиболее плодотворным и занимает лидирующее положение среди других стран СНГ. Наиболее тесные отношения сложились с Карагандинской, Южно-Казахстанской, Восточно-Казахстанской и Алма-Атинской областями. В первую очередь это объясняется схожестью промышленного потенциала регионов и наличием взаимосвязанных производств, расположенных на данных территориях.

В структуре кузбасского экспорта в Казахстан за 2007 год лидирующее положение занимают черные металлы и изделия из них (70,7% от общего объема экспорта), а также уголь, кокс и полукокс из каменного угля (11,0%).

В структуре импорта из Казахстана в Кузбасс основную долю составило сырье для предприятий металлургии: продукты неорганической химии - оксид алюминия (83,3% общего объема импорта) и черные металлы - ферросплавы (11,4%), также поставлялись изделия из резины - ленты конвейерные (2,6%).

Крупнейшие партнеры в торговле с Казахстаном: ОАО «Западно-Сибирский металлургический комбинат», ОАО «Новокузнецкий металлургический комбинат», ОАО «Кокс», ОАО «Новокузнецкий алюминиевый завод», ОАО «ПО «Химпром», КОАО «Азот».

Инвестиции Казахстана в Кемеровскую область: в экономику рбласти в 2007 году поступило казахских инвестиций на сумму 7,6 млн. долл. (1,3% от общего объема инвестиций, поступивших в 2007 году), которые вложены в предприятия, осуществляющие добычу полезных ископаемых и занимающихся производством кокса. Проводится Участие деловых кругов Казахстана и Кузбасса в выставках, конференциях, симпозиумах.

Совместная работа в промышленной сфере подкрепляется сотрудничеством в сфере финансов. В апреле 2004 года подписано рамочное Соглашение о сотрудничестве компании ООО «ЕвразХолдинг» с крупнейшим банком Республики Казахстан «Казкоммерцбанком», в рамках которого ЗСМК получил кредит под строительство объектов непрерывной разливки стали на сумму 30 млн. долларов, на 6 лет под 8% годовых. В марте 2005 года подписан Протокол о намерениях по сотрудничеству между Администрацией Кемеровской области и АО «Банк ТуранАлем» и другие.

Сотрудничество в области культуры, науки, образования.

· Кемеровский институт угля и углехимии СОР АН поддерживает тесные научные связи со своими коллегами из Караганды - Институтом горного дела и Институтом органического синтеза и углехимии.

· Продолжается сотрудничество кафедры археологии КемГУ с Институтом археологии МОНРК Республики Казахстан.

4. Региональное сотрудничество.

Развитие межрегионального сотрудничества, налаживание межрегиональных связей с новыми регионами осуществляется путем заключения комплексных соглашений о сотрудничестве и документов в их развитие (протоколов). В Кузбассе ратифицировано 16 соглашений с 17 субъектами Российской Федерации. Из них подлежат актуализации правовые акты по выполненным соглашениям с регионами: Республика Хакасия, Красноярский
край,

Новосибирская область.

Кроме этого, в дальнейшем, предприятия и организации Кузбасса выразили интерес осуществлять взаимовыгодное сотрудничество с субъектами Российской Федерации, с которыми Кемеровская область не имеет соглашений - это Оренбургская область, Свердловская область, Тюменская область, Воронежская область, Московская область, Самарская область, г. Санкт-Петербург, Иркутская. (В 2004 году торгово-экономические отношения осуществлялись с 76 регионами Российской Федерации.) (Приложение 9.)

Ряд запланированных двусторонних мероприятий не получили развития.  Причины неисполнения:

-
отсутствие контроля и ответственности за реализацию намеченных планов;

· финансовые затруднения предприятий, несогласованность в ценах, трудности в транспортировке продукции;

· отсутствие предложений по взаимным интересам;

· отсутствие компромиссных решений по спорным вопросам.

4.1. Проблемы развития межрегионального сотрудничества.

1. Необходимость отслеживания товарных потоков. Статистическая информация о вывозе и ввозе продукции производственно-технического назначения и потребительских товаров по Кемеровской области представлена только по крупным и средним предприятиям и организациям.

2. Отслеживание номенклатуры и объемов товаров, вывозимых и ввозимых частными предпринимателями, торговыми компаниями, посредниками не производится. Это затрудняет проведение прогнозов и принятие на их основе решений, необходимых для выявления резервов.

3.
Отсутствие полной картины межхозяйственных отношений. Информация о хозяйственных связях между отдельными предприятиями Кемеровской области и других регионов строго засекречена органами статистики. Поэтому определить стратегических для Кузбасса партнеров из числа предприятий субъектов Российской Федерации для применения административных рычагов воздействия в интересах Кузбасса в полной мере
невозможно.

4.
Ряд предприятий, работающих на территории Кемеровской области, зарегистрированы вне региона, что усложняет учет товарных потоков, хотя результаты их деятельности имеют важное значение на определении регионального рынка.
5. На основе проведенного анализа, можно выделить основные причины, сдерживающие импортозамещение за счет местных ресурсов:

-   отсутствие собственных производственных мощностей по выпуску отдельных товаров;

-   низкая конкурентоспособность местных товаров (цена, качество); 
-   субъективные      факторы      (решения      собственников      предприятий, межхозяйственные связи внутри крупных компаний, холдингов, корпораций).
Ш. Заключение.

Исходя из вышеизложенного следует отметить, что в настоящее время деятельность Кузбасса является не только источником пополнения финансовых ресурсов, но и важнейшим фактором, влияющим на социально-экономическую ситуацию региона в целом. Дальнейшее развитие внешнеэкономических связей Кузбасса должно способствовать созданию эффективной, высокотехнологичной и мобильной экономики, с использованием преимуществ территориального и мирового разделения труда.

В области представлены все сегменты финансового рынка, весь комплекс основных банковских услуг осуществляется 8 действующими самостоятельными банками, 26 филиалов банков, зарегистрированных в других регионах, и 10 отделений Сибирского банка Сберегательного банка России.

Область обладает значительным научным потенциалом. На территории действуют 10 высших учебных заведений и 31 филиал высших учебных заведений других регионов страны.

В целом, итоги деятельности в рамках сотрудничества взят хороший темп, есть конкретные результаты в практических контактах и сотрудничестве. Область наращивает свой производственный и интеллектуальный потенциал, активнее включается в международное региональное сотрудничество.

Исходя из вышеперечисленного, мы бы предложили следующие меры по развитию межрегиональной и международной деятельности Кузбасса:

1. Сформировать список «слабых-важных» предприятий региона (имеют важное значение с точки зрения занятости в городах и районах области, пополнения доходов бюджетов различных уровней) и «перспективных-новых» предприятий (от их успешной деятельности зависит поддержание смежных отраслей, развитие новых отраслей региональной экономики). Для оказания поддержки таким предприятиям необходимо привлечение инвестиций.

2. Изучить перспективы расширения рынков сбыта и выйти с предложением о заключении Соглашений с администрациями регионов и зарубежных стран, заинтересованных в сотрудничестве.

3. Установления долгосрочных отношений и благоприятной ценовой политики по поставкам товаров и оказанию услуг в рамках реализации национальных проектов и госпрограмм.

4. Внедрить активную практику обмена передовым опытом между регионами и зарубежными странами в различных отраслях экономики и социальной сфере.
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