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Главная профессия XXI века
По мере того, как продолжает расти человеческая популяция, увеличивается и воздействие на окружающую среду. Потери биологического разнообразия и основные экологические изменения набрали скорость в 21 веке. И это является прямым результатом человеческой эксплуатации ресурсов планеты.
Возрастающее беспокойство общественности по поводу таких вопросов, как деградация и разрушение коралловых рифов и тропических лесов, ускоренное таяние льдов в Арктике, исчезновение различных видов растений и животных, глобальное изменение климата и его другие последствия, делают экологию одной из наиболее популярных наук современности. 
Считается‚ что эколог — профессия будущего. Это не совсем так. Эколог - не просто профессия будущего‚ это профессия‚ без которой у человечества нет будущего. 

Сегодня одна из главных задач эколога — проследить за деятельностью потенциально опасных организаций и предотвратить нарушение установленных законом норм. Если катастрофа все же произошла‚ именно экологи смогут, правильно и компетентно найти оптимальный выход из сложившейся ситуации.

 Специалисты по экологии востребованы сегодня во многих отраслях: в науке‚ на промышленных предприятиях‚ в строительстве‚ СМИ‚ государственных природоохранительных организациях‚ частных производственных компаниях‚ проектных институтах‚ муниципальных службах‚ заповедниках‚ некоммерческих и международных экологических организациях‚ учебных заведениях.

 Существуют различные профессии экологического профиля. Например‚ экономист-эколог следит за стабильностью экологической обстановки в любом регионе‚ анализирует экономический ущерб от загрязнения или нерационального потребления ресурсов. Инженер-эколог проектирует устройства по очистке сточных вод или глушителей шума‚ а юрист-эколог разрабатывает экологические законы и нормы.

 Сегодня специалистов экологического профиля готовят во многих вузах. Главное — определиться с узкой специализацией: геология‚ юриспруденция‚ строительство… От принятого решения в дальнейшем будет зависеть круг потенциальных компаний-работодателей‚ в которые молодой специалист сможет устроиться. 
Чем занимаются экологи?
Вот примерный перечень их профессиональных обязанностей:

1. исследование источников загрязнения природной среды (атмосфера‚ водные объекты‚ почва);

2. разработка методов контроля за загрязнением природной среды;

3. уменьшение и ликвидация объектов загрязнения;

4. оценка воздействия атмосферных выбросов промышленных предприятий на природную среду;

5. контроль за соблюдением организациями правил и норм по охране окружающей среды;

6. работа по очистке промышленных вод и предотвращение загрязнения окружающей среды;

7. организация и планирование рационального природопользования на предприятии и в регионе;

8. оценка экономического ущерба от загрязнения природной среды;

9. организация мероприятий по охране окружающей среды;

10. осуществление мероприятий по внедрению новой техники с учетом экологических требований;

11. поиск и разработка путей выхода из экологического кризиса и т.п.

Специальность «эколог» включает в себя и другие виды профессиональной деятельности, например, организационно-управленческую. К примеру, можно трудиться в городском комитете по экологии, осуществляя неусыпный надзор за экологической деятельностью предприятий. В виду отсутствия в стране четкого механизма реализации Закона об охране окружающей среды чиновнику-экологу часто приходится опираться исключительно на свой бойцовский характер. Зато через год-два появятся уверенность, полезные связи и контакты, умение решать самые неожиданные задачи. 
Самой доходной и перспективной в этой сфере является экспертная деятельность в частных, в том числе иностранных компаниях. Спектр занятий специалистов-экологов очень широк и определяется рыночным спросом: обращение с отходами, проектирование, экологический аудит и консалтинг, лабораторные и полевые исследования, контроль и мониторинг экологического состояния среды, разработка прикладных экологических программ, инжиниринг, создание программного обеспечения, производство экологического оборудования. 
Кроме того, в этой науке вполне можно зарабатывать чтением лекций, публикацией работ в научных или популярных изданиях, участием в экспертизах и международных экологических проектах, и получать гранты под развитие какой-либо актуальной темы по экологии.

Если вы имеете литературный талант и желание рассказывать людям о взаимодействии человека и природы, то хорошее естественнонаучное образование вам как будущему журналисту-экологу не повредит. После окончания вуза вы сможете смело штурмовать средства массовой информации. 

Судя по опыту развитых стран, профессия эколога имеет блестящие перспективы. Именно им придется защищать и развивать цивилизацию, основанную на разумном и щадящем отношении к флоре и фауне на нашей маленькой планете. Заманчиво? Без сомнения!
