Мастер-класс:   «Декупаж разделочной доски»
Цель:

- ознакомить с техникой «декупаж»; показать особенности работы в этой технике.

Задачи:

- обратить внимание на простоту изготовления красивых вещей;

- приобщить к миру увлекательного и завораживающего декорирования предметов обихода.

«Творчеству научить нельзя, зато научить людей позволить себе творить можно вполне…»

Джулия Кэмерон   (СЛАЙД 2)
Для многих женщин украшение кухни является приятным занятием. Чтобы комната, в которой вам приходится проводить много времени за приготовлением блюд, была не скучной и радовала глаз – предлагаю оформить разделочную доску в технике декупаж.

Декупаж (Decoupage) имеет в корне французский глагол и переводится как «разрезать». Декупаж привлекает своей простотой. Он подходит тем людям, которые пока не умеет профессионально рисовать.

Декупаж — это одно из интереснейших направлений в искусстве украшения различных предметов. Базируется он на вырезании мелких предметов из бумаги, картона, ткани и наклеивании их на основу с последующим раскрашиванием, лакировкой, покрытием сусальным золотом и прочими эффектами. Предмет, который подвергается декупажу, покрывается сверху несколькими слоями лака, которые делают «стык» совсем незаметным. 
В настоящее время декупаж — модный вид рукоделия, который помогает создавать поистине уникальные неповторимые вещи. (СЛАЙД  3)
 В качестве поверхности, на которую будут наносить вырезанные элементы, может быть: стекло, дерево, фарфор, керамика, пластмасса и даже ткань. Сделать декупаж можно на зеркале, мебели, на тарелках, шкафах, керамике, рамках и прочих предметах. А необходимые для декупажа картинки можно найти в журналах, салфетках, на открытках, обёрточной бумаге или тканях.  СЛАЙД 4
Из-за того, что для декупажа издревле использовались самые простые вещи, его раньше называли «искусством бедных», однако к нему неоднократно прибегали самые известные художники мира. 

Необходимо отметить, что занятия декупажем не просто позволяют приобрести определённые знания в этой области, но и высвобождают творческую фантазию человека, способствуют развитию его внутреннего потенциала. 
Инструменты для декупажа (СЛАЙД 5)
Направления декупажа : по стеклу,на свечах, на металле, на коже, на керамике, на дереве, по ткани, объемный декупаж. (СЛАЙДЫ 6 -14)
 МАСТЕР-КЛАСС
Материалы для работы:

- салфетка столовая;

- доска разделочная;

- клей ПВА;

- файл;

- краски акриловые;

- белая водостойкая краска (для покраски стен и потолков);

- кисти (№2,3,5)

- губка для мытья посуды (разрезанная на части);

- лак (какой есть в наличии: строительный, автомобильный и др.) (СЛАЙД  16)
ШАГ 1
Поверхность доски зашкурить наждачной бумагой.Необходимо загрунтовать доску. Для этого край губки обмакиваем в белую краску и закрашиваем всю поверхность, часто прижимая губку к доске(так значительно быстрее и ровнее чем кистью)  (СЛАЙД  17)
ШАГ 2
Вот так должно получиться:

Ждем когда краска хорошо высохнет. И еще раз покрываем краской .Даем высохнуть. (СЛАЙД  18)
ШАГ 3
Аккуратно вырываем необходимый  фрагмент из салфетки.
«Расслаиваем» салфетку, отделяя 2 нижних слоя. Нужен только верхний цветной слой салфетки  (СЛАЙД 19)
ШАГ 4

Распределяем салфетки на доске  (СЛАЙД 20)
ШАГ 5
Кладем на файл вырванные  фрагменты салфетки (лицевой стороной вниз) и наливаем немного воды, чтобы салфетка прилипла к файлу  (СЛАЙД 21)
ШАГ 6
Переворачиваем файл с салфеткой и накладываем на доску:
Тихонько ладонью разглаживаем файл, тем самым убирая складочки на салфетке; медленно ,начиная с верхнего края, убираем файл.
Фрагмент салфетки, промазываем клеем ПВА (кистью или пальцем). Ждем когда клей  высохнет (фен может ускорить процесс сушки, если не терпится продолжить)  (СЛАЙД 22)
ШАГ 7
Подбираем необходимый цвет, чтобы сделать фон доски. Смешивая краски подбираем фон и «прочпокиваем» спонжем всё пустое пространство. Когда фон закончен занимаемся прорисовкой отдельных деталей салфетки, чтобы «оживить» рисунок, прокрашиваем  детали. 
Придаем законченный вид доске, затеняя ее коричневой краской по всему краю и слегка в центре.  (СЛАЙД 23)
ШАГ 8
Высохшую дочечку покрываем актировым лаком. После 2-х слоев ( с промежуточной просушкой) уберем все неровности наждачной нулевочкой. Еще сделать несколько слоев акрилового лака. Прошкурить. Не забудьте покрыть изделие лаком 5-6 раз.

