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Урок 10
ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА, ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ, ЗАДАЧИ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ
Цели: познакомить учащихся с основными понятиями и оп​ределениями Гражданской обороны; рассказать о задачах, стоящих перед Гражданской обороной.
Учебно-наглядный комплекс: стенд наглядной аги​тации по истории ЧС и ГО.
Ход урока
1.
Организационный момент.
П. Проверка домашнего задания. III. Изучение новой темы.
1.Определение основных понятий по теме.
Учащиеся записывают основные понятия:
Гражданская оборона - это система мероприятий по подго​товке к защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие них.
Цели и задачи гражданской обороны - обеспечение нацио​нальной безопасности и сохранение обороноспособности страны.
2.
Рассказ  об истории создания и организации структуры
Гражданской обороны в РФ.
Учитель. Из краткой истории Гражданской обороны: перво​начально система ГО в нашей стране создавалась как система за​щиты населения и объектов народного хозяйства от ударов с воз​духа. В 1932 году Совет Народных Комиссаров СССР утвердил Положение о противовоздушной обороне страны (МПВО). В ее задачи входило предупреждение населения о нападении, оповеще​ние, маскировка населенных пунктов, ликвидация последствий на​падения, подготовка бомбоубежищ, организация первой медицин​ской помощи пострадавшим. Подготовка кадров МПВО проводи​лась на специальных курсах.
В годы Великой Отечественной войны система ПВО сущест​венно помогла в защите населения и объектов народного хозяйства от последствий налетов фашистской авиации.
В 40-50-е годы появилось новое оружие - ядерное - и новые носители - ракеты, что потребовало совершенствование системы защиты.
В июле 1961 года МПВО была преобразована в Гражданскую оборону (ГО). Она стала составной частью оборонных мероприя​тий от оружия массового поражения (ОМП), а также для спаса​тельных работ при различных катастрофах. Подобные организации создаются и в других странах.
Гражданская оборона в СССР была организована на всей тер​ритории страны, и общее руководство осуществлялось Советом Министров СССР. Таким образом, с момента своего появления ГО являлась частью системы общегосударственных оборонных меро​приятий.
Организуется ГО подобно РСЧС по территориально-производственному принципу, планирование всех мероприятий проводится как по линии органов власти, так и через ведомства и учреждения.
В мирное время силы ГО участвуют в оказании помощи насе​лению при различных ЧС и вступают в военное положение после объявления войны или специального указа Президента России.
Руководство ГО в стране осуществляет Правительство, а на территории объектов народного хозяйства и в субъектах Федера​ции - соответствующие руководители
IV. Итог урока.
· Какова основная задача Гражданской обороны страны?

· Какие функции выполняет Гражданская оборона РФ в воен​
ное время, в мирные дни?

· Какие существуют сигналы оповещения Гражданской оборо​
ны и каков порядок действия по ним?

Домашнее задание:

начертить схему управления Гражданской обороны в стране включая субъекты РФ и объекты народного хо​зяйства.
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