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9 декабря – День героев Отечества!
Памятная дата «День Героев Отечества» была установлена Государственной Думой Российской Федерации 26 января 2007 года, когда российские парламентарии приняли соответствующий законопроект .В документе говорилось следующее: «мы не только отдаем дань памяти героическим предкам, но и чествуем ныне живущих Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы». 
Жизнь, считают христиане, дана человеку и ближним для служения Богу.  Совершая добрые дела душа человека преображается добродетелями, она становится добрее, милосерднее, терпеливее. Защищая своё Отечество, совершая добрые дела, христиане находили свой путь жизни. Таким путём шли люди, которых почитают  как героев. Многие из них прославлены как христианские святые. Всё наше достояние – это память, и каждого святого мы почитаем по-своему. Но мало кто задумывался о том, какие это были люди, русские святые? Каков был их вклад в историю нашего Отечества?
Чтец1.

Русская история хранит в памяти много имён святых героев. Это не просто добрые и сильные люди. Своими подвигами они прославляли родную землю, защищали её от врагов. Христиане считают, что рождение в народе героя – это всегда милость Божия. Бог посылает святых героев в самые тяжелые времена. Каждый народ знает своих героев по именам, хранит о них память веками. В истории русского православного государства много подвигов связано с именами георгиевских кавалеров.

 Кл рук.   Как вы думаете, в честь какого святого они носят имя?   Правильно, они носят имя  в честь христианского святого – Георгия Победоносца.
Сегодня мы пополним сведения о его жизни, добрых делах, героических поступках.

Итак, открываем наш устный журнал « Святые Заступники Руси» 

1 страница – житие Святого Георгия 
 (фильм)

 Да, великие мучения претерпел Георгий.  А вот  вторая страничка нам расскажет, какие мучения перенес Святой Георгий и как ему это удалось.
2 страница – Великомученик Георгий 
( презентация)

После безрезультатных уговоров отречься от Христа, император приказал подвергнуть святого различным мучениям.

 В 1-й день, когда его стали толкать в темницу кольями, одно из них сломалось чудесным образом, словно соломинка. Затем его привязали к столбам, а на грудь положили тяжелый камень.
 На следующий день его подвергли пытке колесом, утыканным ножами и мечами. Диоклетиан счёл его мёртвым, но вдруг явился ангел, и Георгий приветствовал его, как это делали воины, тогда император понял, что мученик ещё жив. Его сняли с колеса и увидели, что все раны исцелились.
 Затем его бросили в яму, где была негашеная известь, но и это не повредило святому.
Через день ему перебили кости на руках и ногах, но наутро они опять стали целыми.
 Его заставили бежать в раскаленных докрасна железных сапогах (вариант — с острыми гвоздями внутри). Всю следующую ночь он молился и наутро опять предстал перед императором.
 Его избили плетьми (воловьими жилами) так, что со спины слезла кожа, но он восстал исцелённый.
 На 7-й день его принудили выпить две чаши со снадобьями, от одной из которых он должен был лишиться разума, а от второй — умереть. Но они не повредили ему. Затем он совершил несколько чудес (воскресил умершего и оживил павшего вола).
 Святой мученик все терпеливо переносил. В конце концов император приказал отрубить ему мечем голову. Так святой страдалец ушел ко Христу в Никомидии в 303-ем году

     В растерянности взирали на своего Победителя палачи и судьи. Кончилась эра язычества.  Великие мучения претерпел Георгий, но ничто не смогло сломить его мужество, поколебать его веру. Сразу же  после мученической кончины Георгия начали почитать святым Великомучеником. Прошло всего десять лет - и святой равноапостольный Константин на римском престоле, прикажет начертать на знаменах Крест и завет, запечатленный кровью Великомученика и Победоносца Георгия и тысяч неведомых мучеников: « Сим победиши»., что означает- под этим знаменем ты победиш..
Георгия за мужество и за духовную победу над мучителями, которые не смогли заставить его отказаться от христианства, а также за чудодейственную помощь людям в опасности – назвали Победоносцем

 Открываем  3 страничку.

                      3 страница –  Чудеса Святого Георгия 
( газета)

Христиане почитают Великомученика Георгия и обращаются к нему за помощью

Много совершил чудес святой Георгий во славу Божию, как и при жизни, так и после того, как Господь взял его к Себе! 
Ребята, послушайте внимательно и в конце этой страничке попробуйте ответить- какое чудо вас поразило больше всего?
Вот некоторые из чудес святого Георгия:
Чтец1                               О колонне, пожертвованной вдовой 
для храма  святого Георгия  в городе Рамель
Благочестивая вдова, усердно почитавшая святого Георгия, купила для храма за свои деньги колонну, но царский сановник отказался взять ее на корабль. Заплаканная вдова обратилась к святому Георгию. Он явился ей и спросил, где бы она хотела видеть свою колонну в храме.  «Второй справа, господин», ‑ ответила вдова.

Царский сановник был поражен, что колонна оказалась на месте строительства храма раньше, нежели прибыл корабль. Святой Георгий явился к нему в сонном видении и обещал простить его, если он выполнит просьбу вдовы. В течение нескольких столетий многие видели колонну и надпись святого на ней.

Чтец 2      А я слышала о таком чуде: О вразумлении сарацина святым Георгием
 В церкви святого Георгия в Рамеле знатный сарацин в сопровождении друзей вошел и увидел священника, который молился перед иконой святого Георгия. Взяв лук, сарацин выпустил стрелу в икону. Стрела же вернулась и вонзилась в руку сарацина. Рука очень болела, причиняя нестерпимую боль. Сарацин вызвал священника и спросил, что делать. «Провести всю ночь с иконой, помазать рану маслом от лампады», ‑ был ответ. Наутро сарацин был здоров. Так благодаря чудесам великомученика Георгия сарацин принял Святое Крещение.
Чтец3            Мне запомнилось вот что- О коне, пожертвованном воином святому Георгию
Всадник прибыл в Лидду, где собирались воины перед отправкой в поход. Воин вошел в храм и обратился к образу святого Георгия: «Если мы по милости Божьей невредимыми вернемся из похода, я обещаю в дар тебе моего коня, которого очень люблю».

Вернувшись живым, воин хотел откупиться перед иконой святого Георгия деньгами, золотом. Но до тех пор, пока он не отдал коня, тот стоял как вкопанный. Обет, данный Богу, свят, и всякое нарушение его является большим грехом.

Чтец 4           Я была поражена  Чудесным  перенесением образа святого Георгия на Афон
Три брата, Моисей, Аарон и Василий, покинули Болгарию и для иноческих подвигов выбрали Святую Гору Афон. Построили церковь и обратились к Господу с вопросом, кому из святых посвятить храм. Поутру, войдя в храм, на приготовленной доске увидели образ святого Георгия. Одновременно в Фануиле  в монастыре великомученика Георгия отделилось от доски, поднялось и исчезло изображение святого Георгия. Его опознали игумен Евстратий с иноками, которые прибыли, да так и остались на горе Афон. 

Епископ Водинский посещал гору Афон, услышал о чудесном перенесении образа святого Георгия, но не  поверил в это. «Это ли у вас чудотворная икона?» ‑ насмешливо спросил владыка и небрежно коснулся лика указательным пальцем; его палец прирос к иконе. Архиерею пришлось сделать мучительную операцию. Свидетельство об этом чуде сохранилось до наших дней ‑ на лике святого видна часть пальца епископа, приросшая к иконе.

Чтец 5   Даже детям святой Георгий являл свои чудеса, как например Пирог мальчика
Один мальчик постоянно проигрывал своим сверстникам, которые играли вблизи храма святого Георгия, повернувшись к храму, он сказал: «Святой Георгий, помоги выиграть, за это я принесу тебе пирог». И стал выигрывать много раз.

Мать испекла пирог, и мальчик отнес его в храм. Четыре купца зашли в храм и съели пирог, но не смогли найти выход из храма. Положив большие деньги, они нашли выход. Деньги стали первыми для ремонта храма. Узнав об этом событии, много людей пожертвовало деньги на восстановление.

Чтец 6      А вот из этого чуда я поняла, что лгать- это тоже большой грех, за который будет наказание  О юноше, укравшем ягненка у бедной вдовы
          Юноша продал за три серебряника ягненка вдовы, и. когда она спросила, где ягненок, он ответил, что съел волк, и при этом произнес: «Клянусь святым Георгием, волк съел твоего ягненка».

Юноша погнал отару в горы, и там его укусила змея. От укуса змеи он умирал. Монах Софроний, пришедший на помощь пастуху, был послан святым Георгием. Спасая юношу, он прямо из креста дал испить ему воды и произнес: «Во имя Отца и Сына и Святого Духа, силой Христовой исцеляет тебя святой великомученик Георгий, встань и паси». Мальчик был спасен. Монах Софроний спросил его, украл ли он ягненка и клялся ли он святым Георгием. Юноша удивился и спросил, откуда он знает про это. Монах Софроний ответил, что об этом ему сказал святой Георгий. Юноша признал свой грех и обещал искупить свою вину.

Чтец 7       И еще одно чудо, которое не оставило меня равнодушной. Спасение мореплавателей у побережья Крыма.
Греческий корабль с ценным грузом попал в страшную бурю в Черном море у берегов Крыма. Несчастные моряки обратились к Георгию Победоносцу с просьбой спасти их, и святой не замедлил прийти к ним на помощь. Он внезапно появился на камне и остановил корабль, буря стихла. На камне мореплаватели обнаружили икону святого Георгия. Впоследствии греки образовали в 801 году на этом месте пещерный монастырь.

Чтец 8 .    Святой Георгий, по различным сказаниям, совершил немало чудес. Но совсем недавно я услышала о ещё одном великом, на мой взгляд, чуде. Известно, что Господь через Своих святых являет чудесную помощь людям. Одно из таких чудес произошло 17 лет назад на Кипре. Это чудо случилось с одной из жительниц этого острова, Еленой Скуру. В 47 лет у неё были серьезные проблемы с сердцем. Обследования врачей как на Кипре, так и за рубежом показали, что функционировали лишь 15% сердца. Сердечные артерии были частично закупорены, и Елена готовилась к операции. Она обращалась к другим врачам, чтобы услышать иную точку зрения до того, как ей сделают операцию, но все врачи говорили, что у неё очень серьезные проблемы и что это чудо, что она до сих пор жива. Муж Елены, когда услышал про срочную операцию, был очень потрясен, и всё время молил Бога о помощи. Чтобы получить средства на операцию, они задумали продать свой дом. Муж Елены не верил, что его жена сможет поправиться без хирургического вмешательства. Но всё-таки великое чудо случилось. И случилось оно ранним утром, до того, как была сделана операция.   Было 5:30 утра. Муж Елены еще лежал в постели, когда двое прекрасных юношей в ослепительном сиянии внезапно возникли перед ним. Справа был святой Георгий, а слева – святой Андрей. Они пригласили его в лес. По дороге они велели ему направляться к очень крутому и неприступному холму. Затем юноши показали ему долину и указали на церковь, стоящую вдали. Это была  церковь святого Георгия.

 Муж Елены вернулся в палату своей жены, в то время молившей у Господа на коленях о своём здоровье.  Он рассказал ей всё, что случилось с ним утром, и они сразу же начали поиски маленькой церкви святого Георгия. На следующий день они нашли эту церковь, вошли внутрь и подошли к иконе святого Георгия, чтобы поклониться ему. Тут Елена почувствовала, что вот-вот начнется сердечный приступ. Она стала умолять святого показать на ней милость свою. Она говорила ему, что еще нужна своей семье и детям и  просила его не дать умереть в его храме. Внезапно боль исчезла, и Елена почувствовала себя лучше. Они отправились на поиски другого храма, на месте которого стояла полуразрушенная маленькая церквушка, заросшая кустами и деревьями. Они быстро пробрались сквозь кусты и вошли в храм. И застыли в удивлении. На полу стояла икона святого великомученика Георгия. И у них возникло страстное желание восстановить эту заброшенную церковь.

Когда Елена вернулась в больницу, то попросила, чтобы до операции еще раз обследовали состояние её сердца. Результаты обследования доказали произошедшее с Еленой чудо. Она была совершенно здорова. С момента её исцеления Елена молилась Богу и святому Георгию о том, чтобы они не позволили её сердцу вновь заболеть.     Через год после великого чуда они смогли приступить к восстановлению церкви. В новообретенной церкви святого Георгия постоянно происходят чудеса. Из разговора с монахами монастыря выяснилось, что давным-давно здесь был монастырь под названием «Собор Христов». Елене Скуру удалось исполнить обет и восстановить древнюю церковь, которая теперь известна как храм святого Георгия Симвулийского. 
Колокола заброшенной церкви опять зазвонили после сотен лет молчания. В ней зажглись свечи и зазвучали песнопения. Сразу же после того, как история горной церкви стала известна и распространилась среди христиан, церковный двор наполнился благочестивыми паломниками. 
Икона, которую они там обрели, теперь почитается как чудотворная. Каждый год весною в пещере, где была найдена икона, появляется пресная вода, которую приходящие паломники с благоговением пьют как святую воду. 
1)Возвращаюсь к своему вопросу,  так какое же чудо вас поразило больше всего?
2)Чему учат эти чудеса?
Все эти истории говорят о том, что нужно выполнять данные  другим обещания, не обманывать людей, а помогать им, быть добрым, честным и трудолюбивым человеком. И тогда Бог помогает в жизни, люди становятся счастливыми и долго живут. Я желаю всем здоровья и счастья!( ответ на второй вопрос)
                                                 Открываем    4 страницу
Георгий Победоносец  
( инсценировка Чуда со змеем)
Чтец 9     Считается, что после смерти Георгия происходили удивительные события, связанные с его появлением. Наиболее известным и полюбившимся является «Чудо Георгия о змие». Фильм 
Действую лица: Рассказчик. (3 человек) Дева, Воин
1. Куда это воин - красавец 
В плаще, словно в алом огне, 
Как птица, земли не касаясь, 
Несётся на белом коне? 

Вдоль грозно гремящего моря, 
Где вал закипающий крут, 
Недолог был путь его, вскоре 
Увидел он славный Бейрут. 

Был город красив несказанно, 
Как сад зеленел, а вдали, 
За озером горы Ливана 
Вставали, и кедры росли. 

И солнце плоды золотило
По рощам искусной рукой... 
Но что-то печальное было 
В стране изобильной такой. 

2. Ни голоса птицы, ни зверя, 
Ни даже мычанья вола... 
Безлюдье…Закрыты все двери 
Лежащего рядом села... 

Но возле могучего древа, 
Где озера плещет волна, 
Стоит одинокая дева, 
И горько рыдает она. 

И вот подъезжает к ней воин 
На белом коне и с копьём, 
И взор его добр и спокоен, 
И неба сияние в нём.

Он мчался сюда по дорогам 
Как Божьих свершитель чудес, 
И всё уже зная, ведь Богом 
Он послан был прямо с небес. 

Как Божьему чуду не сбыться?
Кто Бога сильнее? И всё ж 
«О чём ты так плачешь, девица,-
Спросил он,- кого ты здесь ждешь?»

Дева. О юноша, воин отважный! 
Живёт в этом озере змей –
Губитель жестокий и страшный, 
Страны разоритель моей. 

Дыханье его ядовито, 
А сила его велика! 
Скорее отсюда беги ты, 
Не вышел губитель пока!

Как велено было богами, -
Врагу, что не сыщешь лютей, 
Отцы здесь своими руками 
Всех отдали в пищу детей... 

Я царская дочь, но настала 
Теперь и моя череда... 
Вот, воин, о чём я рыдала. 
Беги же! Прощай навсегда! 

Воин. Пристало ли христианину 
Кому-то в беде не помочь?
О нет, я тебя не покину. 
Не плачь же, о царская дочь! 

На змия, губителя злого, 
Как, впрочем, на всякое зло, 
Оружие - имя Христово, 
Что свет в этот мир принесло! 

3. Вдруг с шумом вода забурлила, 
И пена вскипела на ней –
И вылез, страшней крокодила, 
Огромный чешуйчатый змей.

Дохнул - и обуглились травы, 
Пожухла на дубе листва, 
И птица от этой отравы 
Упала на землю мертва. 

Взревел он и сделался выше, 
А хвост ещё в озере был –
Но вот он и весь уже вышел 
И пасть на царевну раскрыл...

Георгий же перекрестился,
Прославивши Господа сил,
На змия, как вихрь, устремился
И в горло его поразил.

И демоны вырвались с воем 
Сквозь страшные змия уста: 
«Уходим, уходим мы, воин, 
Отважный посланник Христа!»

И тотчас, когда их не стало,
Как смолкли и их голоса,
Страшилище будто опало
И стало не более пса.

Немало пришлось подивиться 
О чуде великом таком
Не только спасённой девице, 
Но каждому в городе том!

Открыты ворота Бей рута, 
Глядит изумлённый народ 
Как, поясом змия опутав, 
Сюда его дева ведёт.

И как бы земли не касаясь, 
В плаще, словно в алом огне, 
За ней едет воин-красавец 
На белом прекрасном коне

Воин. «Надейтесь на Бога, о люди!
Воскликнул он.- Бог наш - Христос! 
Вам радость в сегодняшнем чуде 
И веру в Него я принёс! 

Я мученик, посланный с Неба 
От идолов вас отвратить, 
Принёс вам Небесного хлеба, 
Чтоб ради спасенья вам жить!»

И всаднику люди внимали, 
И змий был убит и сожжён. 
И капище тут же сломали, 
Все статуи выбросив вон. 

Священники призваны были, 
Они же, молитвы творя,
В озёрной воде окрестили 
Народ весь, и первым царя.

Принявши великую милость 
От Бога, страна эта вдруг, 
Как будто весной оживилась,
И всё в ней запело вокруг... 

Блистая листвой изумрудной, 
Качал дуб вершиной своей, 
И Господа песенкой чудной 
На нём воспевал соловей.

 Этот сюжет так полюбился русскому народу, что на Руси Георгия стали изображать воином на белом коне, пронзающим копьём змея.  3а победу над змеем и за мужество в страдании Святой Георгий стал называться Победоносцем. С этим именем прославился он с самого начала христианства и на Святой Руси. Впервые изображение всадника на коне поражающего змея появилось при князе Иване III . с 1497 года оно было на его печати, скрепляющей важные документы. Чеканилась она и на монетах. 

Святой Георгий стал покровителем православного воинства, почему и именуется Победоносцем. И как дань уважения его изображение есть на гербе Москвы.
Смотря на икону,  рождаются строки:

Ты храбр и честен, но погиб…

А веру не утратил!

Что жизнь? Хоть краткий она миг,

Дел добрых на всех хватит…

                                  6 страничка- Георгиевская награда
При императрице Екатерине 2 был учрежден»Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия. О нем мы узнаем из сообщения.
Сообщение:  чтец 10
За службу и храбрость- таков был девиз воинского ордена, торжественно установленного в России 26 ноября ( 9 декабря по новому стилю) в честь святого великомученика Георгия Победоносца. Орден был очень почётен. Им награждались военачальники, солдаты и гражданские лица за подвиги, совершенные в защиту Отечества. Георгиевскими кавалерами были: генерал-аншеф Александр Васильевич Суворов- за победу при  Рымнике в 1789 году, фельдмаршал князь Михаил Илларионович Кутузов- в ознаменование изгнания Наполеона из России в 1812 году, генерал –фельдмаршал Барклай-де-Толли- за мужество в Бородинском сражении 1812 года, адмирал В.Я. Чичагов- за победу над шведским флотомв 1790 году и многие другие герои нашего Отечества.
Имена и фамилии Георгиевских кавалеров увековечены занесением их на мраморные доски в Георгиевском зале Большого Кремлёвского дворца в Москве. Россия помнит своих героев.

Простых солдат награждали Георгиевским крестом.

Чтец 11       А вы знаете, что даже женщины были представлены к награде Георгиевского креста.  Перед вами на столах лежит рассказ « Сестра»  давайте прочитаем его.
Послушайте рассказ об одной из них и постарайтесь ответить на вопрос- Назовите добродетель проявленную сестрой.
· Чтение рассказа «Сестра»

Это было в 1877 году, когда русская армия сража​лась с турецкой. Медицинская сестра Ольга Яковлевна пришла из тихого госпиталя на передовую, чтобы по​мочь раненым солдатам. В окопах — праздник. Не​смотря на усталость, солдаты обрадовались сестре, как дети:

—                              Сестричка с нами. Ах, душа Божия! Гостья доро​гая! Что же ты будешь тут делать, сестрица?

— Как, разве мне дела не найдётся? Мелькнуло её белое платье и большой красный крест, и только её солдаты и видели.

Турки из своих окопов заметили там, на страшной полосе, между их и русскими позициями что-то до та​кой степени удивительное, что высунулись наружу... Среди павших при атаке, согнувшись, бродила женщи​на в белом халате. Вот она остановилась над одним из лежащих, сняла с себя сумочку и, вынув оттуда какой-то свёрток, опустилась на колени. «Она перевязывает нашего раненого! Это русский доктор», — мелькнула догадка у турок. И вдруг они подняли вверх свои ру​жья и, махая нашим, все разом, словно сговорившись, приветствовали её криком:

—      Браво, ханум (женщина)!

За подвиги милосердия на полях сражения сестра Ольга Яковлевна была представлена к Георгиевскому кресту.

(По Е. Полушкиной)
* Назови добродетель, проявленную сестрой? 

(милосердие)

 Чтец 12    На рубеже уже XX-XXI вв. образ Святого Георгия становится символом воинской доблести, уважения к погибшим в боях. Широкое распространение получила всероссийская акция «Георгиевская лента», Когда красный флаг взвился над поверженным Берлином, победители были награждены медалью «За победу над Германией», которую носили на георгиевской ленточке. 
георгиевская ленточка является символом не только победы над фашизмом в годы Великой Отечественной войны. Её история уходит в далёкое прошлое России, когда у нас был учреждён первый воинский орден ( за храбрость! За героизм в бою! ) –знаменитый «Георгиевский крест»!!! Прошли века, многое кануло в лету, а лента от этого ордена снова вошла в нашу жизнь – как вечный символ победы над злом! «Георгиевская ленточка» стала традицией и неотъемлемой частью празднования Дня Победы
чтец 13    Георгиевская лента — оранжевого и черного цветов. Она ведет свою историю от ленты к солдатскому ордену Святого Георгия Победоносца, учрежденного 26 ноября 1769 императрицей Екатериной II. Цвета ленты — чёрный и жёлто-оранжевый — означают «дым и пламя» и являются знаком личной доблести солдата на поле боя. Также считается, что эти цвета имеют в своей основе житие святого Георгия Победоносца и символизируют собой смерть и воскрешение. Св. Георгий, согласно житийной литературе, трижды прошёл через смерть и дважды был воскрешаем.

Начиная с 2005 года  эта ленточка , на кануне 9 мая объединяет всех: взрослых и детей, правителей государства и простых рабочих,военных и тех.ю кто никогда не держал в руках оружие, а мне кажется, что Это святой Георгий объединяет нас!!!
Перевёрнута последняя страничка нашего журнала… и мне бы хотелось теперь узнать от вас-
- Почему Святого Георгия считают символом России?

- В чём состоит духовная сила Святого Георгия?

- Как раскрывается на примере святого Георгия смысл жизни, как служение Родине?

- Какое качество добродетели Святого Георгия стало для вас примером жизни ?
Чтец 1  .Прошли годы, не только не померкла память о святом Георгии, но и произошло возвращение его в нашу жизнь, он был восстановлен в качестве герба столицы  нашей Родины- Москвы. Указ президента России от 30 ноября 1993 года утвердил государственный герб нашей страны: на груди двуглавого орла помещён щит с всадником, поражающим копьём дракона. Это возвращение исторических символов освещает путь России в XXI век. 

Класс. Рук  .     Московский герб: герой пронзает гада.

Дракон в крови. Герой в луче. - Так надо.

Во имя Бога и души живой

Сойди с ворот. Господень часовой!

Верни нам вольность. Воин, им - живот.

Страж роковой Москвы - сойди с ворот!

И докажи - народу и дракону -

Что спят мужи - сражаются иконы.

5 страница – Небесный покровитель русского воинства

Торжество добра
Солдат, идущий в бой,
Защитник родной земли,
Святой Георгий с тобой!
Смелее вперед иди!

За матушку - Русь до конца
Сражайся, защитник, борись.
Услышит Георгий тебя,
Поможет в бою, крепись!

Отважным будь, смелым, герой,
За правое дело борись.
Ведет нас к победе Георгий святой -
Помни об этом всю жизнь!

Георгий - это символ России с древних времен. Как у каждого человека есть Ангел-хранитель, так у всей страны - заступник Георгий.   

В страшные годы испытаний 1941–1945 гг. русским людям было показано, как их Ангел Хранитель помогал России, ведя её к Великой Победе в 1945 году. Сама победа стала знамением Божиим. День памяти святого Великомученика и Победоносца Георгия мы отмечаем 6 мая, сразу за этим днем следует главный праздник в нашей стране – 9 мая.
«Торжество добра» - так называлась художественная выставка, открывшаяся 6 мая в городе  Калуге в  день памяти Георгия Победоносца. Ангел-хранитель России, он издавна считается еще и покровителем русского воинства. В центре выставки - уникальная икона -  «Заступничество святого Великомученика и Победоносца Георгия - Ангела Хранителя России в страшную годину испытаний 1941-45 годов». На девяти клеймах иконы показаны значительные события Великой Отечественной войны: здесь и Торжество Победы, и мольбы к Пречистой Богородице о заступничестве, прорыв блокады Ленинграда, битвы за Кёнигсберг и за Москву, битва на Курской дуге, в которых Святой Великомученик Георгий и другие Святые помогают русскому войску одержать победу.

 Эта икона представляет собой поясной портрет Георгия Победоносца, окруженный сюжетными зарисовками. Настоятель монастыря, где она была создана, отец Георгий полагает: сами авторы до конца не понимают всей величины и глубины проекта, когда-нибудь по нему люди будут судить о сегодняшнем человеке.
 «Например, 900-дневную фашистскую блокаду Ленинграда прорвали в день, когда церковь празднует равноапостольную Нину. Это двоюродная сестра Великомученика Георгия, и на одном клейме показано, что он зовет сестру, и она разрывает блокаду,  идет помогать голодающим горожанам.

 Битву под Москвой советские войска держали, когда церковь празднует Архангела Михаила. И  на другом клейме видно,  как Георгий Победоносец просит его помочь: «Господь вверил мне эту державу, чтобы я был ее покровителем». 

«Георгий Победоносец вместе с Архангелом Михаилом помогают русским солдатам, поражая врагов. А в битве за Кенигсберг, ныне Калининград, святой Георгий призвал на помощь саму Царицу небесную. Вместе с ангелами она спустилась с неба, и было так: все заволокло туманом, и фашисты не могли стрелять...  Ну, а над изображением Великомученика есть клейма, где все русские святые во главе с Георгием обращаются к Матери Божией:  «Не оставь великую Россию!»,.

Более семнадцати веков святой Великомученик Георгий спасает от смерти попавших в беду. Особое покровительство он оказывает православным воинам, потому что во время жизни на земле сам был воинского звания. С молитвой претерпев страшные муки за Христа, он был убит, но одержал духовную победу над язычниками. И с тех пор подаёт чудесную помощь всем, кто сражается за истинную веру и за Отечество, хранящее её. Сила его неодолима. Во многих битвах мы побеждали потому, что с нами был Георгий Победоносец. 

   Мы воздаем  ему честь и говорим спасибо за то, что он под свои крылья взял всю Россию, что сохранил нас в страшные годы войны с гитлеровским фашизмом.
