Конспект открытого урока

 «Вид спорта, который мне близок»
Цель урока: обучение написанию сочинения-миниатюры по спортивной тематике
Задачи:

· учить составлять речевое высказывание, отбирать со​ответствующие языковые средства, использовать изо​бразительные средства языка, выражать свои чувства;
· развивать мышление детей, кругозор, воображение, словарный запас;
· воспитывать любовь к спортивному образу жизни
· Оборудование: мультимедийная презентация

Ход урока

I. Оргмомент  
- Здравствуйте, ребята! Я рада вас всех видеть сегодня. Стряхните сон и напряжение. У нас много интересной работы: мы будем рассуждать, доказывать, творить.

ΙΙ.Актуализация знаний

- Прочитайте предложение. Как вы понимаете смысл данного предложения? Почему слова «Дружба», «Совершенство», «Уважение» написаны с заглавной буквы?

Дружба, Совершенство, Уважение – ценности Олимпийского движения.

- Ребята, как вы думаете, почему наш урок начинается именно с работы над этим предложением?
- Сколько дней осталось до Олимпиады в Сочи?

(59 дней)

- Верно, 2014 год – год Олимпийских игр, они будут проходить в Сочи. С 7 февраля по 23 февраля будут проходить 22 Олимпийские зимние игры.

- Сегодня, наверное, уже очень мало людей, которые бы оставались равнодушными к спорту. Все понимают роль спорта. Приобщаются к спорту по-разному: кто-то у экранов телевизора, болея за любимые команды футболистов, хоккеистов и т.д. Другие занимаются различными видами спорта по-настоящему, чтобы достичь поставленной цели.

- Вот и мы сегодня поговорим о спорте, поработаем с текстом и напишем сочинение-миниатюру «Вид спорта, который мне близок», в котором вы расскажете о вашем любимом виде спорта, о том какие качества с его помощью вы в себе развиваете.
(Записывается в тетради число, классная работа и тема урока)
- А начнем мы работу с письменного анализа представленного предложения.
-У каждого из вас на столе лежит текст, давайте его прочитаем.

Фигурное катание, наверное, самый красивый и завораживающий вид спорта зимней олимпийской программы. Евгений Плющенко – один из самых знаменитых фигуристов. Он олимпийский чемпион, трехкратный чемпион мира и пятикратный чемпион Европы. А ещё Евгений – посол Олимпиады в Сочи. Талантливый спортсмен представлял заявку города Сочи на проведение зимних Олимпийских игр 2014 года.

Евгений Плющенко – первый в истории фигурист, показавший комбинацию четвертной и два тройных прыжка, первый среди мужчин, выполнивший вращение бильмана, каскад тройных прыжков. Его программа не набор технических элементов, выполненных мастерски. Это спектакль на льду, где Евгений – актер, который исполняет разные роли. Радовать зрителя – главная задача фигуриста.
       (БИЛЬМАН – один из элементов фигурного катания, когда фигурист вращается на одной ноге, поднимая вторую за спиной и удерживая её двумя руками над головой за лезвие конька. Элемент требует большой гибкости и почти всегда выполняется женщинами. Самым известным мужчиной, исполнившим бильман, является Евгений Плющенко.)
- Определите тему и идею текста.

(Тема. Евгений Плющенко – один из самых знаменитых фигуристов.
Идея. Его программа -  это спектакль на льду, где Евгений – актер, который исполняет разные роли.)
- Выполните морфологический разбор слова показавший.
- Выполните морфемный разбор слова завораживающий.
III. Подбор материалов для сочинения-миниатюры
- Пришло время вам проявить свои творческие способности. Сейчас вы будете писать сочинение-миниатюру «Вид спорта, который мне близок». 

- Ребята, скажите, когда легче написать сочинение, если есть образец или когда он отсутствует?

- В качестве примера я приготовила для вас сочинение ученика нашей школы, в котором он рассказывает о своем  выборе, говорит о том, что получает от занятий данным видом спорта.
Мой выбор - Street Workout. Почему? Ответ очень прост: Workout – это безграничная свобода передвижения и развития своего тела. 

Вы спросите, что обозначает сочетание слов Street Workout. Я расскажу вам…

Street Workout дословно переводится «уличная разминка». Но люди, которые им увлекаются, называют его уличная тренировка или уличный фитнес. Если быть точным, то это одна из разновидностей массовых физкультурных занятий, включающая в себя выполнение различных упражнений на уличных спортплощадках, а именно на турниках, брусьях, шведских стенках, горизонтальных лестницах и прочих конструкциях, или вообще без их использования (на земле). Иногда это направление называют видом спорта, но в официальный список видов спорта ни в одной из стран он не входит. 

Итак, я воркаутер. 

И я утверждаю, что Workout  - это самый легко доступный вид спорта. Вы спросите: «Что нужно, чтобы начать заниматься воркаутом?» Все, что нужно -  это желание и ваше тело. Вы спросите: «Зачем тебе это? Зачем ты тратишь на это время?».  Я вам отвечу: «А почему бы и нет? Разве плохо иметь красивое тело? Разве плохо разнообразить свою жизнь спортом? Разве плохо быть здоровым?»

Для меня Workout – это не просто физические упражнения, это еще и творческий поиск. Я сам изобретаю различные элементы стандартных упражнений. Здесь, нет тренера, ты сам задаёшь ритм своей тренировке. Я делаю то, что люблю и стараюсь каждый день становиться чуточку лучше.
Для меня Street Workout – это стиль жизни, путь к самосовершенствованию. Человек должен развиваться всесторонне, об этом должен помнить каждый!   
IV. Написание сочинения-миниатюры «Вид спорта, который мне близок»
V.Чтение сочинений-миниатюр
Д/з.
Словарная работа

      Акробатика,  альпинизм,    армреслинг, атлетика,  бадминтон,  барьерный  бег,  баскетбол,  баттерфляй,  бейсбол,  биатлон,    бобслей,  велосипед,  виндсерфинг,  волейбол,  вольная борьба,  гандбол, гимнастика,  горнолыжный спорт, греко-римская       борьба,     дартс,    дзюдо,  керлинг,  конькобежный  спорт,  кросс,  легкая атлетика, лыжные гонки, мотобол, парашютный спорт,  плавание  ралли,  регби,  рейтинг,  роллерспорт,  хоккей,  самбо,  скалолазание, синхронное плавание, скейтбординг, сноубординг, фехтование,  спортивное  ориентирование,  троеборье, тяжелая атлетика, фигурное катание,  фристайл, футбол, спортивная  ходьба, художественная        гимнастика, шахматы, шашки, шейпинг, шорт-трек, экстремальный спорт.     

Задание: 

    1.  Распределите  слова по тематическим группам: «летние виды спорта», 

    «зимние виды спорта». 

2. Составьте  с некоторыми словами предложения

3. Выпишите слова, значение которых вам неизвестно. С помощью словаря раскройте значение этих слов

