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Введение.
Россия..
   Россия (официальное название — Российская Федерация) — самая большая в мире страна, ее площадь — более 17 млн.км2. Глава государства — президент Российской Федерации В.В, Путин. Представительный и законодательный орган Российской Федерации (ее парламент) — Федеральное Собрание, состоит из двух палат: Государственной думы и Совета Федерации.

   Официальный язык — русский. Денежная единица — рубль. Столица России — Москва. Это самый большой город в стране (11 млн. жителей) и один из самых красивых.

    Россия расположена на двух частях света - Европа и Азия. Большую часть необъятных российских просторов занимают широкие равнины  Восточно-Европейская и Западно-Сибирская. Есть и горы: Уральские - одни из старейших в мире, низкие и поросшие зелеными елями; Кавказские — молодые, высокие, с заснеженными вершинами; Восточно-Сибирское нагорье — чем дальше на восток, тем выше; горы полуострова Камчатки и Курильских островов куполообразные, с ровными склонами (сопки), среди них много вулканов, более полусотни — действующие. На юге Россия омывается ласковым южным Черным морем, на севере — суровыми морями Ледовитого океана, с осени по весну покрытыми льдами, на востоке — Беринговым, Охотским, Японским, на западе — Балтийским.км2 . Также Россия имеет выход к трем океанам- Тихому, Атлантическому, Северо–Ледовитому. Крайние точки России: север-мыс Челюскин,мыс Флигели; юг-гора Базардюзю; запад-Коса в Гданьском заливе; восток - о.Ротманова, мыс Дежнева. Страны соседи: с севера – морская гарница; с востока – США (пр. Берингов), Япония (пр. Лаперуза); с запада – Норвегия, Эстония, Латвия, Белоруссия, Украина, Литва, Польша (через Калининградскую область ), Финляндия; с юга – Грузия, Азербайджан, Казахстан, Монголия, КНР (Китай), КНДР. Также у России имеется анклав – Калининград.
Коротко об истории России.
   История России богата событиями. В 9-11 века произошло объединение наших предков — славянских племен (вятичей, кривичей, дреговичей и др.). Центром тогдашней Руси был город Киев. В 13-14 веках практически все русские княжества находились под гнетом татаро-монголов. В 14-15 веках вокруг Московского княжества начали собираться русские земли, и в 1547 году московский князь Иван IV Грозный был коронован царем. Московское царство начало быстро расширять свои границы на восток (в 16-19 веках). Богатые земли Поволжья, Урала, Сибири привлекали обилием пушнины в лесах, полезными ископаемыми — железом, цветными металлами. Царское правительство переселяло на восток служилых и мастеровых людей для строительства крепостей (позже они стали городами), дарило помещикам новые земли для заселения, да и сами российские люди шли на Восток — от крепостного права, в поисках благополучия и воли. Династия Романовых в 1613 году заняла российский престол. Знаменитейший из Романовых — царь Петр I Великий выделялся своим стремлением к знаниям, удивительной работоспособностью и трудолюбием, полководческим искусством, он стал первым российским императором. Его реформы в экономике, политике, культуре, образовании сблизили Россию с развитыми странами Западной Европы.

   С этого времени ни одной стране, ни одному великому полководцу не удавалось покорить Россию. Даже Наполеону, который был с позором изгнан из пределов России в результате Отечественной войны 1812 года. Однако в экономическом отношении Россия сильно отставала от развитых европейских держав и лишь с отменой в 1861 году крепостного права вступила на путь капитализма. Но положение народа по-прежнему оставалось очень тяжелым. В России постоянно происходили волнения, стачки. Революция 1905 года вынудила царя издать манифест, по которому народу предоставлялись некоторые свободы, а также учредить первый в истории России парламент — Государственную думу. Но в феврале 1917 года царь был свергнут, в октябре к власти пришли большевики во главе с В. И. Лениным, а в декабре 1922 года было создано новое государство — Союз Советских Социалистических Республик (СССР). Несмотря на разруху и лишения, вызванные Гражданской войной, в тяжелейших условиях за короткий срок были построены заводы и фабрики. Мирная жизнь была прервана 22 июня 1941 года, когда началась Великая Отечественная война. Четыре долгих года продолжались кровопролитные бои. В 1945 году фашистская Германия была повержена. Советская Армия вошла в Берлин. После войны началось восстановление хозяйства.

   В 1991 году после шестилетнего периода перестройки и распада СССР Россия встала на путь социально-экономических и политических реформ.
Народы России.
   В России живет 141 млн. человек (2007, это восьмое место в мире). Здесь представители более 150 национальностей, большая часть которых русские. Среди народов других национальностей: татары, украинцы, башкиры, чуваши, армяне, осетины, буряты, якуты, ненцы и др. В Сибири с удовольствием едят украинский борщ, в Москве — уральские пельмени, на Севере — корейские салаты.
Достопримечательности России.
   Великие реки России протекают в Сибири, самая длинная из них (4269 км) носит женское имя Лена.

   Немного отстают от нее по длине Обь с Иртышем, самая большая из европейских рек — Волга. На Юго-востоке Сибири находится и глубочайшее в мире озеро Байкал (его глубина 1620 м). Вода в нем славится своей чистотой, озеро окружено горами и тайгой, там водится много редких видов зверей, птиц и рыб. На Камчатке находится еще одно удивительное место — Долина гейзеров, множество фонтанов с горячей водой бьют там из-под земли.
   На огромной территории нашей страны можно побывать в смешанных лесах средней полосы России; в безлесной северной тундре, где зимой температура может опуститься до –50 °C и даже до –60 С; в сибирской или дальневосточной тайге — густом лесу из огромных елей, лиственниц, кедров; в уральских елово-пихтовых, сосновых лесах с березовыми рощами; на альпийских лугах Северного Кавказа; в прикаспийских пустынях; кубанских степях; субтропиках Черноморского побережья, где много курортов.
   Остров Сахалин находится на самом востоке России. Сахалин вытянут с севера на юг, поэтому мягкий климат Южного Сахалина значительно отличается от более сурового климата северного побережья.
   Повезло России и с полезными ископаемыми, почти все их виды добывают на территории России: от уральских самоцветов и якутских алмазов до каменного угля Кузнецкого бассейна и ямальских горючих газов, от магнитогорских железных руд до колымского золота.
Путешествие по городам России.

Столица России - Москва.
   Москва — древний город, ей уже больше 860 лет. Удобное географическое положение, относительная защищенность от набегов кочевников — все это позволило Москве быстро развиваться. Москва была основана Юрием Долгоруким в 1147 году (тогда она была впервые упомянута в летописях). Москва застраивалась стихийно, без всякого плана. Если сегодня посмотреть на карту современной Москвы, то нетрудно убедиться, что город расширялся довольно равномерно от центра к окраинам, круг за кругом окаймляя ядро Москвы — древний Кремль. Величественный ансамбль Московского Кремля с соборами и колокольней Ивана Великого создавался в течение нескольких веков и получил свое завершение только к началу 16 века. Немало повидала на своем веку и главная московская площадь — Красная. Ошибется тот, кто подумает, что так ее назвали по цвету кремлевских стен и башен. В старину слово «красный» имело значение «красивый». Красная площадь — значит красивая. У южной ее оконечности расположился великолепный с разноцветными куполами, похожими на восточные шатры, Покровский собор, или, как его чаще называют, Храм Василия Блаженного. Он был построен после взятия Казани Иваном Грозным (вот откуда шатры). В Москве немало исторических памятников архитектуры — Большой театр (полностью перестроенный после пожаров 1812 года), великое творение архитектора Баженова — Дом Пашкова (он и сегодня высится за Манежной площадью), Благородное собрание (знаменитый Колонный дом) и др. С переносом столицы в Петербург Москва немного потускнела, не могла угнаться за Северной Пальмирой, но продолжала трудиться и по-прежнему умела весело проводить праздники. Всегда считалось, что Петербург — официальный, несколько надменный и холодноватый город, а Москва радушная, хлебосольная, домашняя. В 1918 году Москва снова стала официальной столицей. В советское время город развивался уже по плану. Были снесены многие старые, ветхие здания, существенно перестроен центр города, выросли новые жилые районы, административные здания. Сегодня Москва — один из важнейших в мире политический, промышленный, научный и культурный центр. Это один из самых больших городов в мире (11 млн жителей, 2006). В Москве работает президент Российской Федерации, правительство, Федеральное собрание. За последние годы облик Москвы очень изменился, за очень короткое время появилось множество красивых современных зданий из стекла и бетона, принарядились сады и парки города.«Москва! Как много в этом звуке для сердца русского слилось
Как много в нем отозвалось!».Эти слова великого русского поэта Пушкина, который родился в Москве, дороги и понятны не только каждому москвичу, но и каждому россиянину.

Достопримечательности Москвы.
   Храм Христа Спасителя был воздвигнут в 1837-1883 гг. на народные деньги в честь победы русского оружия в Отечественной войне 1812 года. В 1931 году храм был разрушен. Выстроен заново в конце 1990-х гг.
  Благовещенский собор на Соборной площади в Кремле. Возведен псковскими мастерами в 1484-1488 гг.
   Успенский собор на Соборной площади Кремля. Возведен в традициях владимирских мастеров по проекту итальянского архитектора Аристотеля Фьораванти в 1475-79 гг. Это главный кремлевский собор. Здесь проходили венчания на царство. В соборе находятся захоронения  русских митрополитов.
  Архангельский собор на Соборной площади в Кремле. Это второй по значению собор (после Успенского) Московского Кремля. Он был построен по проекту итальянского архитектора Алевиза Нового в 1505-1508 гг.
   Покровский собор был построен в середине 16 века русскими зодчими Бармой и Постником по приказу царя Ивана Грозного в честь победы над Казанским ханством. В народе собор получил название храм Василия Блаженного, потому что в его пределе жил и был похоронен юродивый (святой) человек Василий. По легенде, после возведения храма Барма и Постник были приглашены строить похожий храм в Англии. Но Иван Грозный приказал ослепить зодчих, чтобы никогда более они не могли создать подобное чудо.
   Церковь Вознесения в Коломенском. Это одна из самых красивых шатровых церквей. Построена в 1532 г.
   Большой театр. Здание театра было построено в 1825 году (архитектор О. Бове), а перестроено архитектором А. Кавосом в 1856 году. Таким оно сохранилось до сегодняшних дней.

   Дом Пашкова. Одно из самых красивых зданий в столице построено в 1784-1786 гг. по проекту выдающегося русского архитектора Василия Баженова.
   Гостиный двор был восстановлен в 2000 году. Теперь здесь проводятся самые престижные собрания, а также концерты.

   Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова. Воробьевы горы. Университет был основан в 1755 году по инициативе М.В. Ломоносова в здании на Моховой улице. В 1953 году для Университета было построено новое здание — одна из самых красивых высоток столицы.

   Кутузовский проспект. Одна из самых широких и красивых магистралей столицы. Именно здесь находится Бородинская панорама и мемориальный комплекс на Поклонной горе.

   Останкинская телебашня. Является самой высокой башней в Европе (высота 450 м). В 2000 году башня пережила сильнейший пожар, в настоящий момент на башне идут восстановительные работы.

   Главная улица российской столицы — Тверская. 

   Андреевский мост у Нескучного сада.

Новая архитектура Москвы. Здание Газпрома (построено в конце 1990-х годов).

   Дом Музыки. Это великолепное современное здание выросло в центре столицы в 2003 году.

   Мост Богдана Хмельницкого вблизи Киевского вокзала.

   Высотное здание на Котельнической набережной. С самого начала своего существования оно предназначалось для известных людей — государственных деятелей, ученых, артистов. В наши дни жилье в этом доме также считается чрезвычайно престижным.
Санкт-Петербург – Петра творенье.
   Санкт-Петербург — город сравнительно молодой. Ему всего 300 лет. Он был основан в 1703 году Петром Великим. Этот город, расположенный по обоим берегам полноводной Невы и на многочисленных низменных островах, был назван в честь св. Петра, небесного покровителя, а не основателя Петербурга (как думают многие).Это был первый город в России, который развивался по заранее разработанному плану. Его еще называют Северной Пальмирой (в честь античного города с правильной планировкой). Петербург сразу строился из камня, ему предназначалась особая роль. И вскоре сюда, на берега Невы, из Москвы была перенесена столица Российской империи. Для строительства северной столицы приглашались лучшие зарубежные и отечественные зодчие: Растрелли, Кваренги, Росси, Баженов, Воронихин, Захаров, Старов. Они создали уникальные по красоте архитектурные ансамбли, которыми до сих пор гордится не только Петербург, но и Россия: Петропавловская крепость, Дворцовая площадь с Зимним дворцом, Стрелка Васильевского острова со зданием Биржи, Адмиралтейство, Исаакиевский собор, Академия наук, Кунсткамера, Академия художеств, Казанский собор, Смольный собор, Михайловский замок, знаменитый Медный всадник и многие другие.Недаром Санкт-Петербург называют каменной книгой истории. Что ни дом, то памятник архитектуры и истории. Пройдитесь по Невскому проспекту, и вы легко убедитесь в этом сами. Неповторимый облик городу придают и многочисленные красивые набережные и мосты через Неву, Мойку, Фонтанку, канал Грибоедова (бывший Екатерининский), Обводный канал (воды в Петербурге много).Очень любил Петербург и всегда им восхищался Пушкин, который посвятил ему прекрасные строки: «Люблю, тебя Петра творенье, Люблю твой строгий, стройный вид». Петербург накрепко связан и с другими именами выдающихся деятелей русской культуры. Вот как об этой нервущейся связи написал Самуил Маршак: «Страницей Гоголя ложится Невский, Весь Летний сад — Онегина глава, о Блоке вспоминают острова, И по Разъезжей бродит Достоевский».В 1924 году Петербург был переименован в Ленинград в честь основателя советского государства В. И. Ленина.В годы Великой Отечественной войны Ленинград был зажат со всех сторон немецкими войсками, оставаясь в блокаде в течение 1,5 лет. Но Ленинград и ленинградцы выстояли, немцы не сумели взять его. В 1991 году городу было возвращено историческое название Санкт-Петербург.Сегодня Санкт-Петербург — это огромный многомиллионный город (4,6 млн жителей, 2006), крупный промышленный, научный и культурный центр. Это второй по величине и значению город России после Москвы, его называют северной российской столицей.В конце мая — начале июня 2003 года в период белых ночей в Санкт-Петербурге торжественно отмечалась 300-летняя годовщина со дня основания города.Петербург известен своими великолепными пригородными дворцами и парками: в Петродворце (Петергофе), Пушкине, Павловске, Гатчине, Стрельне.
Достопримечательности Санкт-Петербурга.
   Дворцовая площадь. Главная площадь северной столицы. В центре ее Александровская колонна (столп), воздвигнутая в честь победы русского оружия в Отечественной войне 1812 года.

   Зимний дворец, бывшая резиденция российских императоров в Петербурге, был построен в 1754-1762 годах выдающимся архитектором В. В. Растрелли.

   Петропавловская крепость. Начало строительства крепости — 16 (27) мая 1703 года — считается датой основания Санкт-Петербурга. В плане крепость представляет собой неправильный шестиугольник, на углах которого расположено шесть бастионов. Их названия связаны с Петром I и его ближайшими сподвижниками. С Нарышкина бастиона крепости ежедневно производится полуденный выстрел сигнальной пушки.

   Исаакиевский собор. Был построен в первой половине 19 века по проекту архитектора А.А. Монферрана. Высота здания 101 м.

   Адмиралтейство — выдающийся памятник архитектуры. Здание было заложено как корабельная верфь в 1704 году Петром I,  достроено в 1806 году архитектором А. Д. Захаровым.  К башне Адмиралтейства сходятся лучами три основные магистрали исторического центра города: Вознесенский проспект, Гороховая улица и Невский проспект. Башню венчает фигурка парусника, которая является символом Петербурга.

   Э. М. Фальконе. «Медный всадник».

   Арка Главного штаба. Архитектор К. И. Росси. Вид с Дворцовой площади.

   Во время Великой Отечественной войны в 1941-1944 годах город был отрезан от большой земли, единственная ниточка — Дорога жизни — соединяла  Ленинград с остальной страной по льду Ладожского озера. Но город выстоял, хотя блокада, продолжавшаяся 900 дней, унесла сотни тысяч жизни. Невский проспект в районе дома Зингера в зимние блокадные дни.
   «Ростр» в переводе с латыни означает «нос корабля». Не случайно Ростральные колонны появились на Стрелке Васильевского острова в начале 19 века, ведь Санкт-Петербург —  крупный морской и речной порт.

   Санкт-Петербург расположен на многочисленных островах. Значит,  для нормального функционирования города необходимы мосты. Но мосты в Петербурге служат не только для хозяйственных целей, это  настоящие памятники архитектуры.: Банковский мостик через канал Грибоедова (Екатерининский) с фигурами крылатых львов.
Северо-Запад России.
    На Северо-Западе России переплелись древность и современность. Древние Новгород и Псков соседствуют с относительно молодой северной столицей России — Санкт-Петербургом, который в 2003 году пышно отпраздновал свое 300-летие. Границы этого региона условны, к нему обычно относят Ленинградскую, Новгородскую и Псковские области, а иногда — Карелию и Мурманскую область. По обилию водных путей Северо-Запад прочно удерживает первое место в России. Финский залив Балтийского моря соединен с целой сетью рек и многочисленных озер. Среди них самые крупные: Ладожское, Онежское, Чудское (на льду этого озера в 1242 году Александр Невский разгромил немецких рыцарей), Ильменское. Здесь в стародавние времена пролегал водный торговый путь «из варяг в греки».Климат северо-западной России один из самых влажных и отличается переменчивостью. Зимой часты оттепели, летом — похолодания и сильные ветры. Природа северо-западной России довольно скромна, но разнообразна. Для севера края характерна тайга, а на Псковщине и Новгородчине растут смешанные широколиственные леса. Здесь множество болот, поросших мхом и осокой. Сурова природа Заполярья, но жители Мурманской области ни за что не променяют Северное сияние на залитые солнцем морские пляжи. Столица Заполярья — незамерзающий порт Мурманск, начало Северного морского пути. На юг от Мурманской области на сотни километров вытянулся край тысячи живописнейших озер — республика Карелия. Северо-Запад славится одним из древнейших русских городов — Великим Новгородом. Недаром в старину его называли «Господин Великий Новгород». Этот второй по значению город Киевской Руси сумел объединить вокруг себя многие русские земли. В Новгороде, раскинувшемся на берегу Волхова, сохранилось немало уникальных памятников древнерусского зодчества: один из первых каменных храмов Софийский собор (11 век), неприступный и горделивый новгородский Кремль, храм Спаса на Ильине, расписанный выдающимся иконописцем Феофаном Греком, и многие другие. С Новгородом всегда соперничал и другой древний город Псков. В месте слияния двух рек — Великой и Псковы — высится красивейший псковский кремль. В Пскове, как и в Новгороде, сохранились архитектурные шедевры 12 века, и все они были возведены из камня — Троицкий собор на Кpому, церковь Дмитpия на посаде, монастырские храмы Иоанна и Спасский на Завеличье. Псковская земля неразрывно связана с именем Пушкина. В 1922 году здесь был основан музей-заповедник «Пушкинские горы».На его территории расположено псковское имение Пушкиных село Михайловское, имение ближайших соседей и друзей поэта Осиповых-Вульф село Тригорское, поместье Ганнибалов село Петровское, Святогорский монастырь, за оградой которого на фамильном кладбище погребен Пушкин.
Достопримечательности Северо – Запада.
   В древности Ладожское озеро называли Нево. На его живописных берегах сохранилось немало памятников древнерусской архитектуры.

   Деревянная церковь близ Новгорода. 

   Софийский собор был построен в 1045-1050 годах при князе Владимире, сыне Ярослава Мудрого. Собор считается шедевром древнерусского зодчества. В отличие от киевского Софийского собора имеет более простые и мощные формы. Много раз новгородский Софийский собор горел, но неизменно возрождался из пепла.

   Георгиевский собор в Новгороде. Храм начал возводить в 1119 году зодчий Петр. Это первый русский зодчий, имя которого известно. Здание собора построено над Волховом, его хорошо видно с озера Ильмень.

   Псково-Печерский мужской монастырь находится в городе Печоры Псковской области. Монастырь был основан в середине 15 века в пещерах. Постройки относятся к 15-17 векам.

   На льду Чудского озера в 1242 году русское войско во главе с  Александром  Невским разгромило немецких рыцарей.

   Псковский кремль (Кром) расположен на плоской вершине известняковой скалы. 13 век.

   Заповедник «Пушкинские горы». Домик на Поклонной горе.

   Тригорское — бывшее имение Осиповых-Вульф, ближайших соседей и друзей А. С. Пушкина. Расположено в трех километрах от Михайловского, на одном из трех холмов (отсюда название). Усадьба была построена в 1762 году. Тригорский дом, разрушенный в 1918, был восстановлен по фотографиям и документам в 1962. Литературоведы называют Тригорское «домом Лариных», считая, что описания деревенской жизни в «Евгении Онегине» связаны с пребыванием Пушкина в этой усадьбе.

   Псковское село Михайловское — родовое имение семьи Пушкиных. Александр Сергеевич Пушкин неоднократно посещал Михайловское. В 1824-1826 годах поэт отбывал здесь ссылку. Здесь им были написаны поэма «Цыганы», несколько глав «Евгения Онегина», трагедия «Борис Годунов».

   Святогорский мужской монастырь был основан в 1566 году. Входит в музей-заповедник «Пушкинские горы».

   А. С. Пушкин скончался 29 января 1837 года. Поэт был похоронен на фамильном кладбище в Святогорском монастыре.
Русский Север.
   Русским Севером называют территории, расположенные значительно севернее Москвы. Здесь находится  старинный русский город Вологда, вблизи которой расположен древний Кирилло-Белозерский монастырь, он насчитывает более 600 лет. Еще севернее, на берегу Белого моря стоит город Архангельск — начальный пункт многих полярных экспедиций.На берегу Белого и Баренцева морей в Архангельской области живет небольшой северный народ — ненцы. Они искусные охотники и рыбаки, издавна занимаются оленеводством.На Беломорье, неподалеку от Архангельска на Соловецких островах расположен знаменитый суровый Соловецкий монастырь (основан в 16 веке).Удивительная природа русского севера всегда служила неиссякаемым источником вдохновения для народов, населяющий этот суровый край. Всему миру известны народные промыслы — резьба по кости и по дереву, вологодские кружева. Туристы из разных стран приезжают сюда, чтобы увидеть шедевры деревянного зодчества. Местные мастера умели строить из дерева избы и мельницы, кузницы и амбары, колокольни и церкви.Наиболее крупный музей-заповедник деревянного зодчества находится на острове Кижи на Онежском озере. Деревянные церкви, построенные без одного гвоздя (настолько тесно подогнаны одни бруски к другим) стали одним из главных символов Руси.
Достопримечательности Русского Севера.
   Лесное озеро. В Карелии озера занимают 18 процентов территории. Регион является одним из центров водного туризма.

   Софийский собор в Вологде.

   Вологда. Церковь Александра Невского.

   Архангельск. Порт. Еще в 17 веке до строительства Санкт-Петербурга город был известен как северные ворота Руси. Позднее отсюда начинались многие полярные экспедиции.

   У Соловецкого монастыря одновременно славная и кровавая история. Он был основан в 15 веке на Соловецком острове Белого моря. Во второй половине 17 века стал прибежищем раскольников. В 1923-1939 гг. на Соловках  находился Соловецкий лагерь особого назначения (здесь отбывал срок будущий академик Д. С. Лихачев). В 1991 году монастырь был возвращен Русской православной церкви. 

   На острове Кижи на Онежском озере находится знаменитый музей-заповедник деревянного зодчества. Деревянные церкви, построенные без единого гвоздя (настолько тесно подогнаны одни бруски к другим) стали выдающимся памятником русской деревянной архитектуры.

   Деревянная Преображенская церковь была построена в 1714. Она внесена в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Это 22-главый храм построен мастерами по образцу более ранней 24-главой церкви, которая сгорела. Однако есть и популярная легенда: закончив постройку церкви, мастер сказал: «Не было, нет и не будет такой!»

   Великий Устюг. Вид на центр города с набережной реки Сухоны. Великий устюг, основанный в 12 в., являлся одним из наиболее богатых и процветающих городов Древней Руси. Сейчас в городе с населением 30 тысяч человек сосредоточено свыше 20 церквей, многие из которых являются признанными памятниками архитектуры.

   Великий Устюг. Вознесенская Церковь (1648).

   Православный Кирилло-Белозерский монастырь на севере России основан в 1397 году св. Кириллом Белозерским на берегу Сиверского озера (в черте современного города Кириллова Вологодской области).

   Вологда. Спасо-Прилуцкий мужской монастырь.
Центральная Россия.
   Центральный район России — самый населенный в Российской Федерации. Этот регион охватывает центральные и южные территории европейской части России. Центральную Россию разделяют на Центральный и Центральночерноземный районы.Здесь находится столица нашей Родины Москва, это огромный город с населением 11 млн человек; а также Московская, Смоленская, Калужская, Тверская, Владимирская, Ивановская, Рязанская, Брянская, Тульская, Орловская, Курская, Белгородская, Тамбовская, Липецкая, Воронежская, Ярославская области.Этот регион отличается очень выгодным географическим положением. Находясь на пересечении транспортных путей, он всегда развивался быстрее остальных территорий. Поэтому исторически сложилось так, что Центральный, с точки зрения географии, район стал также центром экономическим и культурным. На этих территориях сосредоточены промышленные предприятия (машиностроение, текстильная, обувная, химическая, пищевая промышленность и др.), научно-исследовательские институты, учебные заведения, театры, библиотеки, стадионы.Южнее располагается Центральночерноземный район. Его название говорит само за себя: главное отличие этих территорий — обилие черноземов, высокое плодородие почв. Поэтому основным занятием населения здесь является сельское хозяйство. Сегодня практически все пространства Центральночерноземного района превращены в поля и пашни, а естественная степь сохранилась только в заповедниках. Здесь выращивают злаки, овощи, подсолнечник, сахарную свеклу, лен. Изобилие пастбищ способствовало развитию на этих землях животноводства (коровы, овцы, козы, свиньи). Столь масштабное использование земель Центральночерноземного района привело к разрушению водой и ветром верхнего слоя почвы, поэтому в настоящее время уделяется много внимания сохранению почвенного покрова.Из полезных ископаемых в Центральночерноземном районе имеются запасы железной руды (Курская магнитная аномалия).Самый большой город в Центральной России, не считая, конечно, Москвы, — Воронеж. Среди других крупных городов: Курск, Тверь, Рязань, Тула, Ярославль.В древних русских городах Центральной России много выдающихся памятников древнерусского зодчества: Золотые ворота и Дмитриевский собор во Владимире, церковь Покрова на Нерли, город-музей Суздаль, Смоленский, Ростовский кремль и др.
Достопримечательности Центральной России.
   Центральная площадь города Тулы. Город расположен на севере Среднерусской возвышенности, на реке Упа. Впервые упоминается в летописи в 1146 году.

   Тульский Кремль. Одоевская башня. Нач. 16 в.

   Тверь — старинный русский город, он всего немного младше Москвы (основан в  1164 году). На протяжении 14-15 веков Тверь соперничала с Москвой за лидерство в объединении русских земель, но уступила ей первенство. Тверь — один из крупных промышленных, научных и культурных центров России. Вид на Тверь с высоты птичьего полета.

    Панорама Ярославля близ церкви Ильи Пророка, построенной в 1647-1650 годах.

   Калуга. Дом Терениных. В конце 19 в. — начале 20 в. Калуга была одним из самых процветающих городов Российской империи. Богатые калужские купцы могли позволить себе строительство особняков, не уступающих по роскоши столичным постройкам.

   Муром. Панорама Оки, на переднем плане — Николо-Набережная Церковь (17 в.). Муром, один из древнейших русских городов, впервые упоминается в летописи под 862 годом, является родиной былинного героя Ильи Муромца.

   Воронеж. Центр города. Основан в 1585 году как крепость, защищавшая южные рубежи Московского государства.

   В 1158-1164 годах при князе Андрее Боголюбском во Владимире были построены Золотые ворота, подобные Киевским и Константинопольским. Создание их подчеркивало столичный статус города. Золотыми они назывались еще и потому, что их купол был позолочен, а основным материалом при их сооружении был белый камень. Арка в старину замыкалась дубовыми воротами, обитыми золоченой медью.

   Дмитриевский собор во Владимире. Построен в 1194-1197 годах князем Всеволодом Большое Гнездо и посвящен Святому Дмитрию Солунскому. Дмитриевский собор — один из самых цельных и гармоничных памятников архитектуры древней Руси. Собор украшают около полутора тысяч резных камней.

   Храм Покрова Пресвятой Богородицы на реке Нерль. Построена в 1165 близ Владимира князем Андреем Боголюбским.

   Зарайский Кремль построен по указу великого князя Василия III в 1528-1531 годах. Город расположен на восточном склоне северной окраины Среднерусской возвышенности, на правом берегу реки Осетр.
«Золотое кольцо» Россиии.
   На северо-востоке Центральной России, совсем недалеко от Москвы расположено несколько древнерусских городов. Они связаны друг с другом общей непростой историей и самое примечательное — сохранившимися памятниками древнерусского зодчества. Эти земли помнят Ярослава Мудрого и Владимира Мономаха, Александра Невского и Дмитрия Пожарского; здесь черпали свое вдохновение художники Исаак Левитан и Константин Коровин, Михаил Врубель и Виктор Васнецов, Федор Васильев.Если посмотреть на карту, то становится понятно, почему маршрут по этим местам стал называться «золотое кольцо»: старинные русские города образуют на карте как бы окружность. В «Золотое кольцо» входят: Сергиев Посад, Переславль-Залесский, Ростов Великий, Ярославль, Кострома, Плес, Владимир, Боголюбово, Суздаль, Юрьев-Польской, Углич.Здесь находятся храмы, образцы деревянного зодчества, уникальные фрески и иконы можно увидеть во всех городах «Золотого кольца». Архитекторы, живописцы, мастера декоративно-прикладного искусства приглашают вас совершить путешествие в далекое прошлое, увидеть облик многих древних улиц, площадей и урочищ старейших городов Северо-Восточной Руси.Путешествие по «Золотому кольцу» по традиции начинается с Владимира. Это один из древнейших русских городов. Он раскинулся на зеленых живописных холмах левого берега реки Клязьмы.Здесь находится уникальный памятник 12 века — Золотые ворота и красивейший Дмитриевский собор.Неподалеку от Владимира, при впадении Нерли в Клязьму стоит один из первых каменных храмов на Руси — Церковь покрова на Нерли (12 век). А это значит, мы можем представить, какими были храмы в глубокой древности. Ведь это всегда интересно.Немного севернее Владимира расположен город Суздаль — один из наиболее ярких представителей зодчества Руси. Многочисленные деревянные постройки расскажут об удивительных способностях наших предков строить без гвоздя и молотка.Земляные валы, стены древних монастырей, белокаменные Недалеко от Москвы находится город Сергиев Посад. В середине 14 века старец Сергий Радонежский основал здесь знаменитый Троице-Сергиев монастырь, который по сей день является важнейшим культурным и духовным центром России.Город Переславль-Залесский славится могучим Спасо-Преображенским собором и монастырями. Старейший из которых — Никитский монастырь. Расположен на самом крупном озере средней полосы России — Плещеевом озере.Наглядное представление о каждодневной жизни древних русичей дает внутреннее убранство ростовских митрополичьих и государских хором.Интересно было бы посетить город Углич, расположенный на Верхней Волге. Город вошел в историю благодаря трагическим событиям: убийству здесь царевича Дмитрия, которое впоследствии привело к известным событиям названным историками «смутным» временем (начало 17 века).Ярославль — крупный торговый центр древней Руси, находился на пути транзитной торговли. Наряду с красивейшими соборами и церквями в Ярославле сохранились и многочисленные «подворья» иностранных купцов.На обоих берегах Волги располагается город Кострома, известный уникальными фресками Ипатьевского и Богоявленского монастырей. История и архитектура города дает представление о развитии здесь льняной промышленности.Юрьев-Польской, возникший в верховьях реки Колокша, знаменит белокаменным Георгиевским собором 12 века, а город Плес — Успенским собором 17 века.
Достопримечательности «Золотого кольца» России.

   Ростов. Церковь Одигитрии (Путеводительницы) построена в конце 17 века в стиле нарышкинского (московского барокко) и находится у северной стены Ростовского кремля. Стены церкви расписаны по кирпичу без штукатурки в три цвета, что создает впечатление граненой поверхности.

   В Золотое кольцо входит древний город Ростов Великий, расположенный неподалеку от Москвы. Ядром города является Соборная площадь с величественным Успенским собором (ок. 1589) и звонницей (1680-е гг.)

   Город Владимир основан в 1108 году Владимиром Мономахом на высоком берегу реки Клязьмы. Златоглавый Успенский собор был возведен в середине 12 века.

   Церковь Покрова Богородицы на реке Нерль была построена в годы правления князя Андрея Боголюбского. Это знаменитый памятник Владимиро-Суздальской архитектурной школы. Храм часто сравнивают с лебедем, плывущим по водной глади.

Древняя крепость Боголюбово была построена в 12 веке на берегу Клязьмы, недалеко от устья реки Нерль. Город был резиденцией князя Андрея Боголюбского. 

   Суздаль входит во Владимиро-Суздальский историко-художественный и архитектурный музей-заповедник. Впервые город упоминается в 1024 году в Лаврентьевской летописи. Сохранилось множество архитектурных памятников. Никольская церковь была построена в первой половине 18 века.

   Троице-Сергиева лавра — монастырь, основанный в 14 веке Сергеем Радонежским. 88-метровая колокольня (1740-1770) получила славу «красивейшей на Руси». Ее сооружение связано с именами зодчих И. Ф. Мичурина (определил место здания и возвел его на высоту трех ярусов) и Д. В. Ухтомского (добавил еще два яруса и украсил фасады оригинальным декором).

   Переславль-Залесский был основан в 1152 как город-крепость на берегу Плещеева озера, при впадении в него реки Трубеж. В мае 1220 года здесь родился Александр Невский. Среди сохранившихся архитектурных сооружений — Спасо-Преображенский собор, построенный в середине 12 века.

   В 1591 году в Угличе погиб младший сын Ивана Грозного, девятилетний Дмитрий. В 1683-92 годах на месте гибели царевича была возведена Церковь «на крови».

   Ярославль был основан в 1010 году Ярославым Мудрым на месте селения Медвежий Угол при слиянии речки Которосли с Волгой. В центральной части города в числе других архитектурных памятников сохранилась Церковь Ильи Пророка, построенная в середине 17 века.

   Ипатьевский монастырь основан в 13 веке. В середине 17 века на его территории был возведен Троицкий собор. В монастыре хранилась знаменитая Ипатьевская летопись.  

   Юрьев-Польский основан в 1152 году Юрием Долгоруким. Среди архитектурных памятников сохранился Георгиевский собор, построенный в 13 веке и отреставрированный в 1471 году московским архитектором В. Д. Ермолиным.

   Плес основан в 1410 Василием I. Среди архитектурных памятников — Успенский собор, построенный в конце 17 — начале 18 века.
Северный Кавказ.
Предгорья и горные массивы Северного Кавказа населяет множество народов (в одном только Дагестане около 30 национальностей). В регионе расположены Ростовская область, Краснодарский и Ставропольский края, Карачаево-Черкесия, Кабардино-Балкария, Ингушетия, Чечня, Северная Осетия, Адыгея, Дагестан.Природа здесь очень разнообразна. Степные равнины Ставрополья с зарослями кустарника вдоль берегов полноводной реки Кубань сменяются грабово-дубовыми лесами и плодовыми садами в предгорьях. Своеобразие и красоту пейзажа предгорий создают хребты-отроги Большого Кавказа и отдельно стоящие конусообразные горы Машук, Бак, Змейка, Железная, Бештау. А на горизонте ослепительно сверкают вечные снега высокогорий и двухглавый красавец — Эльбрус, высочайшая вершина Кавказа (5 642 м над уровнем моря).Благодаря целебному горному воздуху и обилию природных источников минеральной воды (их на Северном Кавказе больше 130!), теплому климату в регионе была создана целая сеть курортов, санаториев, домов отдыха, пансионатов. Самые известные курорты и санатории находятся в Кисловодске, Пятигорске, Ессентуках, Железноводске. Северокавказские минеральные воды очень разнообразны по составу, температуре и целебным свойствам. Эти уникальные природные воды используют для питья, ванн, ингаляций. Вместе с минеральными водами на многих курортах Северного Кавказа для лечения используются грязи. Здесь же разливают природную минеральную воду в бутылки, которые потом можно встретить в любом магазине (минеральная вода «Ессентуки», «Нарзан»).Высокогорные районы с вековыми ледниками и ослепительным снегом неизменно привлекают туристов, альпинистов, скалолазов и любителей горнолыжного спорта. В весеннее и летнее время на Северный Кавказ приезжают туристы-водники. Они проходят сложные маршруты с порогами и перекатами по норовистым и бурным горным речкам.На Северном Кавказе добывают нефть (поэтому здесь развита нефтеперерабатывающая промышленность), есть месторождения молибдена, цинка.Самый большой город Северокавказского региона — Ростов-на-Дону.Это крупный промышленный и культурный центр, его население перевалило за миллион жителей. На Северном Кавказе немало и других красивых зеленых городов, среди них — Владикавказ, Краснодар, Нальчик.
Достопримечательности северного Кавказа.
   «Город мертвых» — памятник средневековья в селе Даргавс. Северная Осетия.

   Высочайшая гора Кавказа (5 642 м над уровнем моря).

   Замечательный памятник природы в окрестностях Кисловодска — «Замок коварства и любви». Кисловодск расположен в северных предгорьях Большого Кавказа и является крупнейшим курортом Кавказских минеральных вод.

   Пятигорск — грязевой курорт всероссийского значения в группе курортов Кавказских Минеральных Вод, старейший на Северном Кавказе.

   Пятигорск. Скульптура «Орел» (бронза, 1903, скульптор Л. К. Шотских). Это скульптурное изображение стало визитной карточкой Пятигорска. Пятигорск — старейший курорт на Северном Кавказе. О целебных свойствах местных источников было известно давно, в 1803 особым императорским указом был организован курортный поселок «Горячие воды» (в 1830 поселок получил статус города и современное название). Многое в городе связано с именем русского поэта М. Ю. Лермонтова, который провел здесь последние годы жизни.

   Ессентуки. Грязелечебница. Ессентукские минеральные воды были открыты в начале 19 в., в 1825 по инициативе русского генерала А. П. Ермолова здесь была основана станица Ессентукская. С 1840 вошли в употребление и получили особую популярность источники №4 и №17. Станица стала одним из лучших курортов для лечения заболеваний органов пищеварения. В 1846 по приказу наместника Кавказа князя М. С. Воронцова территория станицы Ессентукская была расширена на северо-восток и вплотную приблизилась к источникам. В конце 1840-х гг. было положено начало розливу ессентукских вод в бутылки и рассылке их в другие города страны. В конце 19 — начале 20 вв. в Ессентуках велось интенсивное строительство лечебных учреждений, гостиниц и дач; здесь отдыхали многие видные деятели русской культуры, в том числе писатели В. Г. Короленко, А. И. Куприн, М. Горький, поэт К. Д. Бальмонт, композиторы С. И. Танеев, С. В. Рахманинов, С. С. Прокофьев, певец Ф. И. Шаляпин.

   Ростов-на-Дону — столица Северного Кавказа. Это очень красивый и зеленый город. Вид на Речной вокзал со стороны Дона.

   Владикавказ — столица Северной Осетии. На левом берегу Терека сохранилась суннитская мечеть, построенная в 1906-1908 годах по проекту архитектора И. Г. Плошко. В советское время здесь располагался краеведческий музей.

   Нальчик — столица Кабардино-Балкарии. На снимке: здание администрации (бывший Дом Советов) на центральной площади города,  построенное в 1956 году по проекту архитекторов С. А. Маслиха и С. Е. Вахтангова.

   Магас. Дом Правительства Ингушской республики. Магас — столица Ингушетии — один из самых молодых российских городов. Указ о начале строительства города был подписан президентом 15 апреля 1994 года. Магас, расположенный в 4 км от прежней столицы — города Назрань, строится на месте легендарного Магаса (в переводе с ингушского значит «Город Солнца»), разрушенного, согласно кавказским преданиям, татарским ханом Батыем в 13 в. Сейчас в городе располагаются несколько административных зданий (Президентский дворец, Дом Правительства, Мэрия), здания Ингушского университета, активно строятся жилые микрорайоны, больницы и научные центры.
Поволжье.

   Сколько существует преданий, сколько сложено песен о великой русской реке Волге! Ее недаром называют Волгой-матушкой. На протяжении веков она была кормилицей многих поволжских народов, и сейчас жизнь кипит на ее берегах. Вот почему этот район получил название Поволжье. Волга — большая и полноводная река, ее длина — 3530 км. Свое начало она берет в Тверской области и течет с севера на юг по Восточно-Европейской равнине, а впадает в Каспийское море.Поволжье — густонаселенный район. Здесь живут русские, мордва, татары, чуваши, марийцы, калмыки, удмурты, башкиры и др. На Волге расположены старинные русские города. Среди них самый большой — Нижний Новгород.В старину он славился своими Нижегородскими ярмарками, на которые съезжалась чуть ли не вся Россия. Нижний Новгород — родина освободителя отечества от поляков в 1612 году Кузьмы Минина, всемирно известного певца Федора Шаляпина, писателя Максима Горького. Сегодня Нижний — крупный промышленный и культурный центр не только Поволжья, но и России, его население — 1 млн 361 тыс человек. На Волге немало и других городов-«миллионеров»: Самара, Казань, Волгоград. Это очень зеленые города, у каждого своя неповторимая красота и история, уходящая в глубь веков.В Поволжье типично русский климат — зимой холодно, лето жаркое. Это очень развитый промышленный регион. Здесь расположены гиганты нефтеперерабатывающей, химической промышленности, машиностроения, энергетики, крупнейшие автозаводы, развито и сельское хозяйство. В низовьях Волги большое значение имеет рыболовство. Издавна она славилась русским осетром (кто не любит полакомиться черной икрой, добываемой из осетровых рыб!), волжским заломом (особым сортом крупной и жирной сельди).Волга всегда вдохновляла художников и писателей на создание подлинных произведений искусства. Замечательный русский художник Исаак Левитан создал целый цикл живописных полотен, посвященных Волге («Вечер на Волге», «Вечер. «Золотой Плес», «После дождя. Плес», «Свежий ветер. Волга»).
Достопримечательности Поволжья.

   Великая русская река — Волга. На Волге располагаются крупнейшие российские города, в том числе Тверь, Ярославль, Нижний Новгород, Казань, Ульяновск, Самара, Саратов, Волгоград, Астрахань.

   Нижегородский Кремль. Часовая Башня. Нижний Новгород был основан в 1221 владимирским князем Юрием Всеволодовичем как крепость на военных рубежах Владимирского княжества. В 1341 добился самостоятельности и стал столицей крупного Нижегородско-Суздальского княжества. С этого времени Нижний Новгород становится центром освоения русскими верхнего и среднего Поволжья. В 1372 году вместо дубового кремля началось возведение каменных стен. Современный каменный кремль был построен в 1500-1511 гг.

   Нижний Новгород. Вид на город и Волгу со стен Нижегородского кремля. На переднем плане — старая часть города, на заднем плане — так называемая Стрелка (место слияния Оки и Волги). Выгодное торговое положение города обеспечивалось водными транспортными путями, проходившими по Оке и Волге — Ока связывала Нижний Новгород с Москвой, Владимиром и много северо-западными городами, а Волга — с Тверью, Ярославлем и огромными территориями на юге и востоке России.

   Здание Казанского университета. Построено в 1825 году, а сам университет был основан в 1804 году (третьим после Московского и Санкт-Петербургского), у него очень богатые традиции. Среди его выпускников немало выдающихся деятелей русской науки и культуры: математик Н. И Лобачевский, химик А. М. Бутлеров, писатель С. Т. Аксаков и др. 

   Самара. Панорама города: центральный парк с Монументом Славы, храмом св. Георгия Победоносца, зданием областной администрации. Самара — старинный город в Поволжье, крупный экономический центр России (его население свыше миллиона человек). В советское время он назывался Куйбышевым, но в 1991 году ему было возвращено историческое имя. Популярная некогда песенка «Ах, Самара-городок» стала снова понятна и близка.

   Монумент «Родина-мать» на Мамаевом кургане. Волгоград. Высота монумента 85 м.

   Саратов — старинный культурный центр в Нижнем Поволжье. В городе немало архитектурных памятников, среди которых выделяется здание Саратовской консерватории имени Л. В. Собинова. Оно было построено в 1900-1902 годах по проекту архитектора А. Ю. Янга для музыкального училища, в 1912 году перестроено под консерваторию архитектором С. А. Калистратовым.

   Астраханский кремль. На переднем плане Архиерейская угловая башня (18 век) с частью стены. За стеной верхняя часть Архиерейского дома (16-18 вв.), далее Успенский собор и колокольня с Пречистенскими проездными воротами. Справа — Октябрьская улица. Астрахань, известная с 13 в. как Аштархан, была присоединена к Русскому государству в 1557. Расположенная при впадении Волги в Каспийское море, Астрахань занимала и занимает важное торговое и военное значение.
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