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Цели: 
 - воспитание художественной культуры, развитие интереса к народному творчеству, его традициям и наследию;
 - формирование целостного восприятия народного искусства как части славянской культуры.

Задачи: 

 - познакомить с символами русской традиционной вышивки
 - привить интерес  к славянской  культуре.

Ведущий 1.

Культура славян развивалась долгие тысячелетия. Много общего было у славянских народов. Сегодня мы познакомимся с историей славянского – русского -  орнамента. 

Культура славян была сформирована на основе трех природных факторов,  в число которых входили лес, река и степь. На роль хозяев Великой русской степи претендовали многие народы, но только древним руссам, удалось не только закрепиться, но со временем создать одно из самых могучих из когда-либо существовавших древних государств.
Ведущий 2.

Славяне поклонялись силам природы. Западнославянские племена строили в честь своих божеств богатые храмы, которые обслуживались жрецами. В большинстве племен, которые не строили храмы, поклонение богам проходило в «священных рощах». Помимо основных божеств были незначительные духи природы — рек, лесов, полей и дома. Знания чаще всего сокрыты в символах, образах, цифрах, нотах, буквах, узорах. Из знаков и образов плетутся речь, песня, обряды, вышивка... Более глубинное их значение дано знать не всем, но ощущение гармонии, меры и красоты через творчество — верные шаги к истине. И этим может овладеть каждый. 

Слово учителя.

Символика является наследием истории человечества, когда люди стали выражать свои мысли, свое мироощущение посредством условных знаков. Изучение древней культовой символики раскрывает духовный мир человеческих обществ в дописьменную эпоху. Сходные культовые символы и орнаментальные мотивы имеют широкое распространение. 
Огромное значение в Вере Исконной, как любят называть язычество современные последователи древних волхвов, имеет символ, именно он, зачастую, несет в себе основную смысловую нагрузку в магическом и жреческом искусстве. Ведь символ – это не просто значок или украшение на посохе волхва, обрядовой посуде, кумире или иной вещи, а совокупность сакральных смыслов, магических эффектов, многотысячелетних трудов древних гениев, формировавших сей знак. Проще говоря, символ в язычестве славян несет в себе прежде всего магическую нагрузку, а уже только в самую последнюю очередь – эстетическую.



Символы, знаки, орнаменты — удивительная книга о жизни и верованиях наших далеких предков, листки которой большей частью утеряны. И, видимо, осталось то, что должно было остаться, то, что вечно.

Слайд 3. 
Человек, живший постоянно среди природы, наблюдавший за нею, научился создавать несложные символы, каждые из которых были наполнены определенным смыслом и являлись одним из средств общения. 
Слайд 4. 

«У народов древнего мира орнамент никогда не заключал ни единой праздной линии:
каждая черточка тут имеет своё значение, является словом, фразой,
выражением известных понятий, представлений».
Так говорил  Стасов В.В.  -   русский музыкальный и художественный     критик, историк искусств, архивист,  общественный деятель.

Слайд 5, 6.

Еще наши далекие предки украшали свои изделия простейшими орнаментами. Человек пытался разобраться, как устроен мир, найти объяснение непонятному, загадочному, таинственному. 
Слайд 7.

Орнамент был не просто декоративным элементом  бытовых предметов, а нес  определённое смысловое значение, имел собственную энергетику.
Слайды 8-13 Основные символы орнамента. Все они связаны с миром живой природы. 

Ведущий 1. 

В славянском декоративно-прикладном искусстве часто встречается крест. Прямой равноконечный крест — образ солнца. Если крестообразные узоры в центре круга и квадрата еще могут означать и освещенные четыре стороны света, то свастика 4-6-8-12 лучами всегда является знаком вращающегося солнца. И называют его до сих пор коловоротом. Коловорот — древнеславянский знак солнца. Считается оберегом от всех темных сил. Слово «коло» в русском языке означает «круг», «колесо», «сворот» — вращение. Равносторонний крест является знаком справедливости, добра, равновесия. Чаще его изображают с наконечниками, вращающимися в правую сторону, — это знак деятельной, реальной справедливости.

Ведущий 2. Слайд 14. 

Пожалуй, основополагающий знак для славянской  символики - свастика. Любой историк или философ, а тем более, язычник, проследит историю этого знака из глубин многих тысячелетий. Знак сей есть изображение Солнца, обращение к светлым богам. Знак этот приносит благо и справедливость в мир Яви, несет в себе огромный заряд светлой магической энергии.

Ведущий 1. Слайд 15. 
Ромб с рогами - это символ солнца,   знак молодежи, вступившей в брачный возраст. Ромб с квадратами внутри- это земля. 
Ведущий 2. Слайды 16, 17, 18 – изделия современных мастериц.
Обращение к учащимся: Как вы считаете, нужно ли современному человеку знать историю славянской культуры? Что дают нам эти знания? (Высказывания учащихся).
Заключительное слово учителя.
История возникновения вышивки крестиком уходит в глубь веков, когда не было ни письменности и ни христианских молитв. В ту далекую эпоху женщины  вышитым крестиком обращались к языческим богам с просьбой защитить их и их близких от горя и напастей. Вышивка крестиком носила сугубо сакральный смысл. 
Славяне вышивали в основном красными нитками по белому полю. Расписывали крестом одежду, обувь, простыни, занавесы, полотенца. 

Каждый узор, каждая черточка были наполнены особым смыслом. Славяне несли в мир и богу собственное послание.
Возможно, подобные изделия, о которых мы узнали сегодня, хранятся и у ваших бабушек.
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