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ВСТРЕЧА С ГЕРОЕМ. 
Встретиться с живым Героем нам хотелось давно. И вот наша мечта сбылась. Накануне праздника -9 - мая мы собрались ехать  в гости к знаменитому человеку- Герою России, к тому самому герою, который водрузил Красное знамя над Рейхстагом, Абдулхакиму Исмаилову.
Сердце переполняется радостью  и гордостью от того, что этот легендарный человек - наш земляк, что он из Дагестана, что он говорит на нашем родном языке.
И мы поехали. У въезда в город Хасавюрт нас встретил внук Абдулхакима Исак (его назвали именем дедушки, отца Абдулхакима). Первое, что мы ощутили, войдя в дом Исмаиловых, - это уют, тепло, радушие, исходящее от каждого из членов семьи. И хотя мы были в гостях, не было чувства скованности: мы сразу же поняли, что люди мы здесь свои, что нам рады, и это придало большей уверенности. Мы зашли в небольшой зал. Дедушка Абдулхаким встретил  нас стоя, обнял всех, и на лице его была приветливая доброта. До сих пор 
чувствуется военная выправка, опрятность, что придает ему моложавый вид.
Уселись, кто на диване, кто на ковре, окружили дедушку Абдулхакима и устремили на него свое любопытное внимание,
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Рассказывать начал сын Солтансаид, потому что дедушке
уже трудно говорить. Еще бы.. Ведь его в день посещает несколько                             

делегаций, и принимать всех - это огромный труд. Но в семье гостям   всегда

 рады,   всегда найдут и время, и слова для общения.
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Говорил Солтансаид о фронтовой жизни отца, говорил скромно, без прикрас.     А мы же не переставали то восхищаться подвигами этого человека, то недоумевать по поводу непризнания его беззаветного героизма на протяжении стольких лет.
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Временами включалась в беседу и дочь Патимат. С какой любовью она         рассказывала об отце!
На вопросы детей отвечал сам дедушка Абдулхаким. И было так интересно     его слушать, так весело он рассказывал. Мы попросили его рассказать, как они брали Рейхстаг, как он примерял форму Гитлера.
Когда же мы спросили, почему он столько времени молчал о своём подвиге, дедушка задумался, загрустил. Видимо, его угнетала боль и горечь за долгую несправедливость по отношению к нему и к его боевым товарищам. Он не смог ответить.

Нам предоставили фотоальбом, где запечатлены все фронтовые друзья  Исмаилова, и рассматривать старые фотографии было огромное удовольствие. В них почти вся история замечательного фронтовика, простого солдата, командира, героя.
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Дочь стала угощать нас разными сладостями, напитками.   
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Мы вручили дедушке Абдулхакиму наши подарки: книгу М-С.Яхьяева «Три солнца», посвященную  нашему односельчанину, великому революционеру Уллубию Буйнакскому, вручили открытку со стихами, обращенными к Исмаилову ( стихи написала учительница нашей школы Салаватова Г.З.). Также подарили на память от нашей школы, от имени села картину  «Кораблик у причала». Пусть как и этот кораблик, нашедший свой причал, так и семья легендарного героя всегда найдет место, где причалить, где бы она ни находилась. Пусть эта семья празднует День Победы вместе с дедушкой еще долгие годы.
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Конечно, не хотелось уезжать. Мы так увлеклись, что и не заметили, 
как прошло время. Сфотографировались все вместе на память и собрались обратно
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Ехали мы домой  радостные и полные впечатлений   от долгожданной встречи с человеком, чье имя  и подвиг были  долго запретны, И всю дорогу думали, думали. Как можно было так незаслуженно обделить человека, не признать его заслуг?! Как могло государство забыть своего солдата, который ради отечества поднимался по телам своих погибших товарищей, чтобы во что бы то ни стало водрузить Знамя Победы над головой Гитлера; чтобы показать всему миру, что войне конец, что наша страна победила?! Забыть подвиг командира, который знал, на что идет, но шел, невзирая ни на что?! И каково должно быть человеку, который, видя фотографию свою и товарищей, вынужден признать в них совершенно других? С какой невыносимой болью и обидой в душе жил этот человек столько лет?
Но Жизнь и Время восстановили справедливость, поставив точку в истории со знаменитой фотографией Н. Халдеева.
Учитель русского языка и литературы Уллубийаульской СОШ

Мамаева Муминат Абдулвагабовна.

(опубликовано в газете  «Дагестанская правда» от 5 июня 2008 года.
