Контрольное  списывание  2 класс
Зима.

В  декабре  ударили  морозцы.  Они  застудили   холодную   землю.  Крепким   ледком покрылись  река и  соседний  пруд.  Ночью  выпал  чистый  белый  снег.  Деревья  и  кустарники  укрылись  хлопьями   снега.  Заискрились   ровные луга.   В лесу стало  снова  нарядно.  Старые  пни  надели  на голову  пушистые  шапки.  На  полях  перестал  зябнуть  озимый хлеб.  Настала  зима. 
Родина.
В  большой стране у каждого  человека есть  свой маленький  уголок.  Это деревня, улица, дом, где он родился. Это его  маленькая  родина. А из  множества таких  маленьких  уголков и состоит  наша огромная  великая Родина. Каждый человек  любит свой дом, свою  улицу, свой двор. И из  этой любви  складывается  большая  любовь  к  Родине.

Белочка.

На  пеньке  сидел   маленький  рыжий  зверёк. У него был  пушистый  хвост, рыжая  шубка  с серым  отливом. Это  была  белочка.  Она  грызла  еловую  шишку. Маленькому медвежонку  понравился  зверёк. Он подбежал и хотел  поиграть с  белочкой.  Белка испугалась и стрелой  взвилась  ввысь  по стволу дерева. Не захотела  она  играть   с  медвежонком. 

Птицы.

Много разных птиц живёт в  наших  лесах. Это дрозд, сова, зяблик, соловей, кукушка. Птицы вьют свои  гнёзда  на сучьях  деревьев. Иногда они прячут  их в густой  траве. Весной и летом  щебечут  в гнёздах  птенцы. Любят  птицы  густой  солнечный лес. Птичьи  голоса  слышны  со всех  концов. Хорошо летом  птицам  в  лесу!

Березка.

Хороша  берёзка весной. До  самой  земли  свисают  её  тонкие   гибкие  ветки.  Все  они  покрыты   пушистыми серёжками. Чуть проклюнулись   молодые  клейкие  листочки. Они блестят на солнце  яркой  зеленью.Вот  пробежал  по стволу   яркий  солнечный  луч.  На  ветках  заблестели  капельки  росы. Любит  народ красавицу  берёзку, слагает о  ней  песни и стихи.   В  старину  вокруг  берёзы всеной  водили  хороводы. 

