Тема урока: Религия древних египтян

Цель: 

познакомить суворовцев с верованиями, зародившимися еще в первобытные времена; 

дать представление об особенностях религиозного мировоззрения, появление которых стало возможным только в классовом обществе; 

продолжить воспитание у детей интереса к истории Древнего мира;

формирование компетенций( организационной, коммуникативной)

формирование гражданской позиции 

Ход урока:

I. Повторение изученного материала по теме «Военные походы фараонов»:

Слайд 1

Переход к новой теме

Итак, мы выяснили, что военные походы фараонов обогащали их и их ближайшее окружение. Фараоны становились могущественнее и сильнее. Известно, что в Египте в усыпальницу фараона клали статую его хозяина, высеченную из камня или дерева, фигурки поваров, носильщиков, других рабов и слуг и т.д. На стенах гробниц художники изображали хозяйство господина. О чем свидетельствуют такие погребения? Какие выводы мож​но сделать на основе этих данных?
Главный вывод: у древних египтян существовала вера в загробную жизнь, а значит, были религиозные верования
II.  Новая тема.

Слайд 2

Сегодня нам с вами предстоит выяснить 

1.Каким богам поклонялись

2. Во что верили египтяне

3. Их религиозные обряды, ритуалы  1) Каким 
1.  Боги и жрецы. 

-  Религия зародилась у египтян, как и у других народов, еще в первобытное время. Жизнь тогда зависела от удачной охоты и собирательства: вот почему египтяне поклонялись зверям, птицам. Они наделяли сверхъестественными свойствами растения. Это верования сохранились на протяжении всей истории Древнего Египта. Эти верования называются тотемизмом.

 Наряду с этим у египтян возникла вера в богов, которых часто изображали в облике людей со звериными, птичьими или змеиными головами.

 - Прочитайте п.1

Кто такие жрецы? Что такое храмы?

Слайд 3

Храмы – это жилища богов

Слайд 4

Жрецы – это служители богов

 2.  Боги Древнего Египта. Слайд 5

Давайте познакомимся с богами Древнего Египта

Слайд 6 Нут и Геб

Слайд 7 Ра

Слайд 8 Тот

Слайд 9 Анубис

Слайд 10 Сет

Слайд 11 Маат

Слайд 12 Баст

Слайд 13 Собек

Слайд 14 Гор

Слайд 15 Осирис

Слайд 16 Изида

Слайд 17

Миф об Осирисе и Исиде (распечатка) 

Некогда царем в Египте был бог Осирис. Большие темные глаза сверкали на его смуглом лице, а волосы были блестящими и черными, как сама земля на берегах Нила. Добрый Осирис научил египтян выращивать зерно и виноград, печь хлеб.

Младший брат Осириса – Сет был богом пустыни и песчаных бурь. У него были маленькие злые глазки и волосы цвета песка.

Сет завидовал Осирису и ненавидел его.

Однажды Сет явился на пир в царский дворец. Слуги несли за ним роскошный гроб, украшенный изображениями и надписями. «Кому этот драгоценный гроб придется впору, - сказал Сет, - тому и достанется!» Гостей не удивил подарок: египтяне смолоду готовились к жизни в «стране мертвых». Один за другим гости ложились в гроб, но он был слишком велик для них. Настала очередь Осириса. Едва он лег на дно деревянного ящика, слуги Сета захлопнули крышку. Они подняли гроб и бросили его в воды Нила. Осирис умер.

Горько плакала верная жена Осириса – богиня Исида. Пряталась она от Сета в густых зарослях на берегу Нила. 

Нянчила там маленького сына – бога Гора. 

Когда Гор возмужал, он решил отомстить Сету за смерть Отца. Гор вступил с ним в единоборстве и  в  жестокой  схватке одолел противника. 

Долго искала Исида в болотах дельты гроб с телом мужа. Найдя, она чудесным образом оживила Осириса.

Воскрес бог, но не захотел остаться на земле. Стал он царем м судьей в «стране мертвых», а Гор – покровителем земных фараонов. Исида же стала защитницей всех жен и матерей.

Слайд 18

Почему египтяне, изображая Осириса, окрашивали его тело в зеленый цвет? Почему они часто изображали Осириса сидящим среди деревьев или же с виноградной лозой, обвивающей фигуру?

Вывод: В мифе говорится о том, как Осирис научил людей земледелию, разведению винограда, ремеслам.

Коварство Сета, его стремление занять престол говорит о борьбе за власть, междоусобных войнах между правителями государств.

В этом мифе отражены представления людей о загробной жизни. В качестве подарка Осирису был преподнесен гроб. Трудно представить нашу реакцию в подобном случае. Для древних египтян же такой подарок считался самым лучшим, т. к. к загробной жизни люди готовились еще при жизни.

В мифе отражена вера в справедливость : сын Осириса бог Гор одержал победу над злым и коварным богом Сетом (бог песчаных бурь, войны,  зла и коварства.

 «Царство мертвых»
Слайд 19

«Осирис вершит суд в царстве мертвых. А суд Осириса справедлив. Так же справедлив суд фараона».

Мифы о царстве мертвых и суде Осириса.  В мифах рассказывается, что воскресший Осирис не пожелал остаться на земле. Он стал царем и судьей в царстве мертвых. Египтяне верили в то, что после смерти они, подобно Осирису, оживут. Рассматривается рисунок «Суд Осириса» Слайд 20
Учитель рассказывает о том, как египтяне представляли себе судьбу умершего. На высоком троне в белых одеждах восседает владыка и верховный судья царства мертвых. За ним стоят супруга его Исида и сестра Пефтида. Перед Осирисом на цветке лотоса видны фигурки четырех сыновей бога Гора.

Бог мертвых Анубис с черной головой шакала держит за руку умершего, который должен убедить богов в том, что прожил жизнь достойно. «Привет тебе, великий бог, владыка справедливости!» — говорит умерший и произносит слова клятвы.

Что же нам рассказывают египтяне о «царстве мертвых»?

Прочитайте п. 4 и рассмотрите рисунок. Кто же по верованию египтян мог попасть в «царство мертвых»? Почему все стремились попасть в эту страну?

- Египтяне обожествляли фараона. Они верили, что он не просто человек, а земной бог, и называли его сыном Солнца. Бог солнца – царь среди богов, а его сын, фараон, царь среди людей.

Закрепление.

1.Каких богов и почему особенно почитали древние египтяне? 

2.Особую любовь и почтение древние египтяне испытывали к кошкам. Как вы думаете, почему кошка была в Египте священным животным?

3.Как в верованиях египтян объяснялись важнейшие явления природы?

Домашнее задание Слайд 21
