Работу выполнил ученик 7 класса МБОУ СОШ №19 
г.Заволжье Городецкого района Ремизов Кирилл.
                         Сочинение на тему «Совет государственному человеку»
«Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений»

(ч.1 ст.41 Конституции Российской Федерации).


Государственный человек, как тебе живется вдалеке от проблем, бед и невзгод обычного жителя нашей необъятной Родины? Приходилось ли тебе стучаться в закрытые двери кабинетов таких же государственных чиновников? Наверное, нет. 


Казалось бы, рождается человек, готовый понимать, сострадать и слышать. Но потом этот человек, пройдя определённый жизненный путь, становится человеком государственным. И всё. Он как кремень, чёрствый, важный, он над нами, простыми людьми. Удивительно, но государственный пост кардинально меняет людей и их человеческие качества, и зачастую эти перемены далеко не в лучшую сторону. А ведь на государственном человеке невероятная доля ответственности, возложенная законодательными актами и чиновниками выше. 


Страна у нас большая, жителей  много,  соответственно, проблем тоже немало. И очень хотелось бы, чтобы на своём месте каждый государственный человек выполнял свой долг добросовестно, отвечая перед гражданами за все свои дела и поступки. 


Каждый день, выходя из дома, я вижу объявления о сборе денежных средств для проведения операции, лечения какого-нибудь больного человека. Включаю телевизор, и там местное телевидение вещает, что срочно нужны деньги на операцию тому или иному больному. Первый канал предлагает помочь детям, нуждающимся в медицинской помощи. Казалось бы, замечательно, что у нас в стране живут такие отзывчивые люди. Большинство из нас именно так воспитано: случилась беда - нужно помочь. К счастью, многим нуждающимся помощь приходит вовремя. Но разве это не забота государства, как гласит об этом Конституция Российской Федерации? Разве это не забота тех самых государственных людей, которые должны служить своим гражданам? Именно служить. Ведь не зря любой государственный человек является государственным служащим.


У моей мамы есть подруга, сын которой серьёзно болен: у него врождённый порок сердца. Операция недешёвая, и государственные люди, говоря о помощи и поддержке, предлагают оформить квоту. А для этого нужно собрать немыслимое количество справок. Причем, пока берешь одну справку, срок действия другой уже истекает, и так по кругу. Наконец, все справки собраны, но тут возникают другие трудности. Оказывается, получив долгожданную квоту в Нижегородской области, оперироваться можно только в Нижегородской области и нигде больше. Интересно, почему сами родители не могут выбрать для своего ребенка клинику на территории Российской Федерации, а государственные чиновники делают это за них?   


Совсем недавно собирали деньги однокласснице, её сестренка больна онкологией. Страшное заболевание, а государство опять в стороне. Конечно, зачем пытаться решить проблему, когда ее можно просто не замечать. Можно делать вид, что у нас всё  благополучно, нет нуждающихся, в том числе и в бесплатной медицинской помощи. А вокруг нас больные дети, начиная от ДЦП и заканчивая очень редкими и очень страшными генетическими заболеваниями.

Каждый  из нас совсем недавно стал  участником  великого события в нашей стране - зимней Олимпиады в Сочи. Безусловно, мы очень горды своей страной. Большой праздник, потрясший весь мир красотой и роскошью. У нас даже в космос факел отправляли и на дно Байкала опускали. Ни одно из государств не может похвастать таким размахом. Но будет ли в другом государстве  чиновник так расточителен, как в нашем? Это  большой вопрос. Немалую долю средств, пущенных на Олимпиаду, можно было бы отдать, например, в тот же РусФонд или распределить их по клиникам и медицинским центрам. Уверен, что эти деньги могли кому-то спасти жизнь. На мой взгляд, гораздо важнее оказывать реальную помощь реальным людям, своим гражданам. И тогда эти самые граждане будут уважать государственных людей своей страны.  


Мне очень нравится передача "Орел и решка". В одной из них ведущие рассказывали об Арабских Эмиратах. Каждый гражданин этой страны при рождении получает тридцать тысяч долларов на счет, сто квадратных метров земли для строительства или покупки жилья, пожизненные дивиденды от экспорта государством нефти.  Кроме того,  каждому гражданину страны за счет государства оплачивается стоимость обучения в высшем учебном заведении любой точки Земли. И у каждого гражданина этой страны пожизненная медицинская страховка. Вот она -  истинная забота государственных людей о своих гражданах. 

