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Памятка родителям!

Будьте внимательны!
У ребёнка педикулёз? 

Что делать?
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и помните! сейчас лето и возможно все! 
если ваш ребенок заболел, примите срочные меры!
Вши, к сожалению, так же как и тараканы, вечно сопровождали человека. Последние двести лет педикулез проявляется периодическими эпидемическими вспышками. В 1994 году в России было зарегистрировано 2 млн. 800 тыс. случаев головного педикулеза. При этом потребление препаратов против вшей в период с 1988 по 1994 год увеличилось в мире на 66%.
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Причины

Причинами очередных вспышек педикулеза ученые считают смягчение климата, частую реинфекцию, связанную с отсутствием коллективного одновременного лечения как в садике, так и дома; недостаточную информированность родителей о педикулезе и неправильное применение средств борьбы с ним. Одним из главных факторов, не позволяющих человечеству избавиться от этих постоянных "спутников" является их способность приспосабливаться к средствам борьбы с педикулезом.

Пути заражения

     Большой ошибкой является мнение о том, что педикулез - результат нечистоплотности. Исследования, проведенные в последние годы в Европе, показали, что вошь любит чистые волосы и не боится воды, прекрасно плавает и бегает (но не прыгает). Поэтому заразиться педикулезом можно в местах скопления людей, где возможен кратковременный контакт двух голов. Дети могут обзавестись этим паразитом при заимствовании головного убора, шарфа, куртки с капюшоном, расчески, магнитофонных наушников. Более того, вошь может в течение 2-3 дней ждать нового хозяина на подушке.
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Самостоятельная обработка.

· Купите в аптеке любое средство для обработки от педикулёза (завшивленности). 

· Обработайте волосистую часть головы ребёнка средством строго в соответствии с прилагаемой инструкцией. 

· Вымойте ребёнка с использованием детского мыла или шампуня. Для мальчиков возможна стрижка наголо. 

· Удалите механическим способом (выберите руками или вычешите частым гребешком) погибших насекомых и гниды.  Для снятия гнид  необходимо смачивать пряди волос в растворе, приготовленном из равных количеств  воды и 9% столового уксуса. Ополосните волосы тёплой водой. 

· Наденьте ребёнку чистое бельё и одежду. 

· Постирайте постельное бельё и вещи ребёнка отдельно от других вещей, прогладьте их утюгом с использованием пара. 

· Осмотрите и, при необходимости, обработайте всех членов семьи. Не забудьте о себе. 

· Сообщите о ситуации врачу (медицинской сестре) детского учреждения, которое посещает Ваш ребёнок, для проведения комплекса противопедикулезных мероприятий. 

· Повторите осмотры ребенка и всех членов семьи через 7, 14, 21 день и проведите, при необходимости, повторные обработки, до полного истребления насекомых и гнид.

Использованная литература:
· http://www.medicus.ru/pediatry/patient/u-rebenka-poyavilis-vshi-chto-delat-33139.phtml
· http://kid-info.ru/zdorove-rebyonka/vshi-u-detej-kak-izbavitsya-ot-vshej-u-rebyonka.html
