Общешкольный классный час « Поклонимся Великим тем годам».

Цель: расширение знаний учащихся о Великой Отечественной войне; воспитание уважения к пожилым людям: ветеранам войны, труженикам тыла – участникам Великой Победы, чувство гордости за народ – победитель, воспитание чувства сопереживания, сострадания за тех, кто пережил годы войны

Задачи:

-  Развивать  творческие способности учащихся, навыки  устной речи, выразительного чтения;

-  Воспитывать интерес к героическому прошлому своей страны.

Оборудование:  медиапроектор,  компьютер (записи песен и музыки), колонки.

Ход мероприятия.

Ведущий:

- Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю города, края, страны и даже в историю Земли. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И эта память передается из поколения в поколение и не дает померкнуть далеким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война. И сегодня на нашем общешкольном классном часе мы вспомним те далекие события войны.
- 1941 год. Война – это 4 года, это 1418 бессонных дней и ночей, это 26 миллионов погибших русских людей, это значит 22 человека на каждые 2 метра земли, это значит 13 человек в каждую минуту. 4 года длилась эта страшная, жестокая война. Она унесла миллионы людских жизней: жены потеряли мужей, братья – сестер, сотни тысяч детей остались сиротами.

-  В тот далекий  июнь 1941 года люди занимались обычными для себя делами. Школьники готовились к выпускному вечеру. Девчонки строили шалаши и играли в "дочки-матери", непоседливые мальчишки скакали верхом на деревянных лошадках, представляя себя красноармейцами. И никто не подозревал, что и приятные хлопоты, и задорные игры, и многие жизни перечеркнет одно страшное слово – война.

1-й ребенок.

 Нам нужен мир: тебе и мне,

 И всем на свете детям.

 И должен мирным быть рассвет,

 Который завтра встретим.

 2-й ребенок.

 Нам нужен мир, трава в росе,

 Улыбчивое детство;

 Нам нужен мир, прекрасный мир,

 Полученный в наследство!

 3-й ребенок.

 Нам нужно бегать, прыгать, петь

 И говорить друг с другом.

 О чем угодно говорить -

 Об играх и забавах,

 О мотоциклах, о кино

 И о ковбоях бравых.

 4-й ребенок.

 Кому мешал вот этот мир -

 С цветами на опушке?

 Кто в этот мир, чудесный мир,

 Прицелился из пушки?

 5-й ребенок.

 Я буду рад. Ты будешь рад.

 И все мы будем рады...

 Когда исчезнут на Земле

 Все пули и снаряды.

Ведущий: Вся страна поднялась. Встали все, кто мог держать в руках оружие, кто мог защищать Родину. Вчерашние школьники осаждали военкоматы, просились на фронт, прибавляя себе год-два. И уходили, чтобы не вернуться. 
Звучит запись песни «СВЯЩЕННАЯ ВОЙНА»

Ведущий: В ходе Великой Отечественной войны наша армия провела шесть гигантских битв и около 40 крупных наступательных операций.

Ведущий: Первыми приняли на себя удар пограничники. Несмотря на огромный перевес врага, герои-пограничники держались до последнего патрона, до последней гранаты, мужественно защищая каждую пядь родной земли.

                            ВЕТЕР ВОЙНЫ

Как  было много тех героев,

Чьи неизвестны имена.

Навеки их взяла с собою,

В свой край, неведомый,  война.

Они сражались беззаветно,

Патрон последний берегли,

Их имена приносит ветром,

Печальным ветром той войны.

Порой слышны, на поле боя,

Через десятки мирных лет:

«Прикрой меня! - прикрою Коля!»

И вспыхнет вдруг ракеты свет.

А Коля, в этом тихом поле,

Лежит, не встанет никогда…

Лишь горький ветер, нам порою,

Напомнит страшные года.

Сегодня мало кто заплачет

Придя к могилам той войны,

Но это все-таки не значит

Что позабыли Колю мы.

Мы помним, помним это горе.

Осталась в памяти война,

И  Русское, родное, поле 

Ведущий: С началом обстрела Бреста на рассвете 22 июня находившиеся в городе подразделения были подняты по тревоге. В 7 часов противник ворвался в город. Началась героическая оборона Бреста, которая продолжалась свыше месяца и явилась примером легендарной доблести и отваги советских патриотов.

 1-й ребёнок

На нашу Родину Германия напала.

И отступала наша армия сначала,

А немцы быстро шли к самой Москве,

И кровь лилась по всей родной земле. 
 Ведущий:  Гитлер придавал исключительное значение захвату Москвы. Он полагал, что стоит только его войскам войти в Москву – и советский народ будет покорён. Свой план захвата гитлеровцы назвали “Тайфун” Но этим планам не суждено было осуществиться.

2-й ребёнок.

И вот фашисты прорвались к Москве,

И был у них злой Гитлер во главе,

Еще немного, и Москву бы взяли,

Но насмерть наши воины стояли.

3-й ребёнок.

Было много очень страшных битв,

В которых враг проклятый был разбит:

Великое сраженье под Москвой,

В котором мы врагу

сказали грозно: «Стой!»

         Ведущий:    8 сентября 1941 года гитлеровцам удалось замкнуть блокадное кольцо вокруг Ленинграда. Началась блокада города, самая длительная и чудовищная в мировой истории. 900 дней и ночей длилась она.

Ведущий: Сталинградская битва была самой ожесточённой из всех битв Вов. Защитники Сталинграда были сильнее смерти. В зареве пожарищ, в несмолкаемом грохоте разрывов они сражались за каждый дом, за каждый этаж целых 200 дней, и они победили.

Ведущий: В результате битвы на Курской дуге стратегическая инициатива окончательно перешла к Красной Армии. 50 дней шли ожесточённые бои на земле и в воздухе. 12 июля под Прохоровкой произошло крупнейшее в истории второй мировой войны танковое сражение, которое закончилось победой советских танкистов.

4-й ребенок:

Конечно, вспомнить надо

И страшные бои под Сталинградом,

И Курскую дугу, и Крым, и Ленинград.

А Гитлер, что напал на нас, он был уже не рад.

Ведь до последнего держался каждый наш солдат.
   Ведущий:   Предстояла последняя решающая битва – за Берлин. Несмотря на все усилия немцев 1 мая 1945 года над рейхстагом взметнулось Знамя Победы, а поздним вечером 8 мая был подписал акт о безоговорочной капитуляции Германии.

5-й ребёнок.

Потом мы шли освобождать Европу:

Солдаты наши в блиндажах, в окопах,

В землянках, танках, дотах, дзотах,

На кораблях и самолетах...

6-й ребёнок.

Фашистских оккупантов побеждали,

До самого Берлина немцев гнали.

Был взят Берлин, и на рейхстаг

Был гордо водружен наш флаг.
Звучит запись песни «ДЕНЬ ПОБЕДЫ»
           Герои Советского союза мантуровцы
Ведущий: В годы Великой Отечественной войны наш народ проявил массовый героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Славную страницу в  историю вписали и мантуровцы в годы ВОВ. На защиту Родины ушли и наши земляки. За мужество и героизм 9 из них удостоены звания Героя Советского Союза. 
Герой Советского союза Голчин Иван Константинович

Голчин Иван Константинович - командир эскадрильи 140-го гвардейского штурмового авиационного полка 8-й гвардейской штурмовой авиационной дивизии 1-го гвардейского штурмового авиационного корпуса 2-й воздушной армии 1-го Украинского фронта, гвардии капитан. 
Родился 17 октября 1918 года в селе Сынково, ныне Подольского района Московской области, в семье рабочего. Русский. Окончил 7 классов и школу ФЗУ. Работал на Климовском машиностроительном заводе. 
В Красной Армии с 1939 года. В 1940 году окончил Энгельсское военно-авиационное училище летчиков, а в 1942 году — Оренбургскую авиационную школу пилотов. 
В воздушных боях Великой Отечественной войны участвовал с декабря 1942 года. Сражался на 1-м Украинском фронте. 
Командир эскадрильи 140-го гвардейского штурмового авиационного полка гвардии капитан Иван Голчин к маю 1945 года совершил 106 успешных боевых вылетов на штурмовку и бомбардировку живой силы, боевой техники и оборонительных рубежей противника, в воздушных боях лично сбил четыре и в группе - двенадцать вражеских самолётов. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками, капитану Голчину Ивану Константиновичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 8055). 
После войны отважный лётчик-штурмовик окончил Полтавскую высшую офицерскую школу штурманов ВВС. С 1947 года - в запасе. Жил в посёлке Октябрьский Мантуровского района Костромской области. Скончался 3 июля 1979 года. 
Награждён орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Отечественной войны 2-й степени, медалями. 
Одна из улиц посёлка Октябрьский Мантуровского района Костромской области носит имя Героя. 
Герой Советского союза Корязин Дисан Николаевич

Родился 20.02.1922 г. в деревне Кропачиха Марутинского сельсовета Ивановского района Горьковской области (ныне Шарьинского района Костромской области) в семье крестьянина. Русский. Как и большинство деревенских мальчишек, работал в колхозе, пас коров, любил ухаживать за лошадьми и особенно кататься на них. Был высок, худощав, но очень вынослив и смел, всегда защищал слабых и приходил на помощь любому. В Третьяковскую начальную школу ходил километра за два, в лаптях, с холщовой сумкой. Учился неплохо, память была хорошая. Мечтал о профессии летчика. Самолеты над деревней пролетали редко, но если такое случалось, вся школа выбегала на улицу. Окончил Дисан семилетку в Поляшовской школе, после которой в 1937 г. уехал в город Ветлугу Горьковской (ныне Нижегородской) области. Здесь окончил среднюю школу, выучился профессии монтера по связи, но проработал мало. Был членом ВЛКСМ. 
В 1940 г. призван в Красную Армию и направлен в авиационное училище. Мечта его сбылась. В 1941 г., накануне войны, окончил Энгельсскую военную авиационную школу пилотов. По окончании школы учился на курсах усовершенствования комсостава ВВС. В сентябре 1941 г. прибыл в 242-й бомбардировочный авиацонный полк, получавший в Липецке новые самолета Пе-2. Вскоре вместе с полком убыл на Южный фронт. Командиру полка понравился молодой подтянутый летчик. Он поинтересовался, дрался ли Дисан в детстве. Пришлось сознаться, что часто ставил синяки обидчикам и сам носил их. Командир с улыбкой отметил, что авиация любит смелых. А опыт приобретается на фронте довольно быстро. 
Фашистсик орды двигались на восток, рвались к Днепру. Их надо было остановить во что бы то ни стало. 
21.09.41 г. произвел первый боевой вылет. На следующий день Дисан в звене пикирующих бомбардировщиков идет на новое задание. Надо разбомбить налаженную немцами переправу через Днепр. Первые же бомбы с самолета Дисана были сброшены удачно. Переправа в районе населенного пункта Северные Кайры уничтожена. Можно представить, как внутренне готовился он к этому своему первому бою. Перед вылетом написал заявление о вступлении в партию: "Мой народ никогда не будет рабом фашистов, мы сметем с нашей земли этих извергов. Хочу громить врага коммунистом. поэтому прошу принять меня в ряды партии Ленина". За восемь дней на фронте сержант Корязин сделал 10 боевых вылетов, находился в воздухе 12 часов 8 минут, нанес большой урон противнику: поджег 15 танков и автомашин, вывел из строя летное поле аэродрома, разрушил переправу через Днепр. 
28.09.41 г., район Новомосковска Тульской области. И вот очередное боевое задание: надо уничтожить рвущуюся на восток танковую колонну гитлеровцев. Звено за звеном взлетают пикирующие бомбардировщики. Цель обнаружена. На танки обрушились тонны смертоносного груза. Фашисты ведут сильный зенитный огонь. Прямым попаданием зенитной артиллерии подбит самолет сержанта Корязина. Увеличивая скорость он пытается сбить огонь, но ничего не выходит. Кивнув членам экипажа и получив их согласие, Дисан передает по радиосвязи: "Прощайте дорогие друзья и товарищи! Погибаю коммунстом, но моя кровь и кровь двух моих друзей дорого обойдутся врагу!" И бесстрашный летчик направил объятую пламенем машину в центр вражеской танковой колонны. Взрыв! Танки горят. Дисан и его друзья предпочли смерть вражескому плену. Ведь они могли выбросится с парашютами на территорию, занятую врагом. 
Дисану Корязину было всего 19 лет. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 06.06.42 г. сержанту Д.Н.Корязину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 
Награжден орденом Ленина. 
Герой Советского союза Котлов Анатолий Георгиевич

Родился 12 августа 1922 года в деревне Ложково ныне Кологривского района Костромской области в семье крестьянина. Русский. В детстве с родителями переехал в поселок (с 1958 года - город) Мантурово той же области. Здесь он окончил школу-семилетку, начал работать токарем на фанерном заводе. 
В июне 1941 года был призван в Красную Армию. В декабре 1942 года окончил Саратовское автобронетанковое училище. В начале 1943 года лейтенант Котлов прибыл в разведывательного батальона 23-го танкового корпуса на должность командира мотоциклетного взвода. Взвод, который принял Котлов, состоял из 32 человек. В нем было 12 мотоциклов марки МА-600. В каждом из трех отделений - ручной пулемет, у всех бойцов - автоматы или карабины. Никаких боевых традиций у молодой моточасти не было, так как она только что было создана. 
Боевое крещение молодой офицер принял в июле 1943 года, когда 23-й танковый корпус вошел в прорыв, развивая наступление Юго-Западного фонта на Донбасс. Разведбатальон, уйдя далеко вперед, оторвался от главных сил корпуса. Разведчики рвали коммуникации, перекрывали пути отхода врагу. В районе города Красноармейска мотоциклистам с ходу удалось захватить аэродром противника с 15 самолетами, экипажами и вспомогательными силами. В этом бою Котлов был ранен осколком в бок, но в тыл не ушел, остался в медсанбате и вскоре вернулся в строй. 
В дальнейшем он участвовал в боях за освобождение ряда городов юга Украины. За находчивость и смелость при выполнении разведывательных операций летом 1944 года лейтенант Котлов получил первую награду - орден Отечественной войны 2-й степени. Осенью 1944 года войска 2-го Украинского фронта подошли к границам Румынии. Лейтенант Котлов к этому времени командовал уже мотоциклетной разведывательной ротой. 
В начале октября рота лейтенанта Котлова, с приданными ей взводом бронетранспортеров и противотанковой батареей, получила приказ углубиться в тыл противника на 30-35 км и оседлать стратегическую шоссейную и железную дорогу, соединяющую Клуж с городом Орадеа-Маре. 9 октября, после трехдневного перехода по вражеским тылам мотоциклисты внезапным ударом перерезали транспортную артерию, с ходу взорвали железнодорожное полотно перед носом немецкого поезда, уничтожили важный мост на шоссе. Двое суток, до подхода основных сил, рота удерживала позиции, сея панику и нарушая транспортное передвижение в тылу противника. За это время бойцы уничтожили до 18 автомобилей и большое количество живой силы врага. 
Развивая наступление разведчики Котлова первыми ворвались в город Орадеа-Маре, завязали на его окраинах уличные бои и прорвались к центру города. Очищая квартал за кварталом, вышли на западную окраину и здесь окончательно закрепили свой успех. За время уличных боев разведчиками было уничтожено 75 гитлеровцев и 53 взято в плен. 
За личную храбрость и бесстрашие в боях, умение руководить подразделением лейтенант Котлов был представлен в званию Героя Советского Союза. Пока ходили по инстанциям наградные документы, бои продолжались. 
20 февраля 1945 года в районе Будапешта группа мотоциклистов во главе с лейтенантом Котловым при возвращении из разведки попала под артиллерийский огонь. Командир был тяжело ранен в лопатку и скончался в медсанбате от потери крови. О присвоении высокого звания Герой так и не узнал. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками лейтенанту Котлову Анатолию Георгиевичу присвоено звание Героя Советского Союза. 
Похоронен в местечке Капольнашньек (40 км юго-западнее Будапешта, Венгрия). 
Награжден Орденами Ленина, Орденом Отечественной войны 2-ой степени, медалями. 
Именем Анатолия Котлова названы улицы в городах Мантурово (ул. Котлова) и Шарья (ул. А. Котлова). 
Герой Советского союза Смирнов Константин Георгиевич

Смирнов Константин Григорьевич - командир пулемётной роты 33-го гвардейского стрелкового полка 11-й гвардейской Городокской Краснознамённой стрелковой дивизии 16-го гвардейского стрелкового корпуса 11-й гвардейской армии 3-го Белорусского фронта, гвардии старший лейтенант. 
Родился 27 января 1922 года в деревне Королёво ныне Мантуровского района Костромской области в семье рабочего. Русский. Член ВКП(б)/КПСС с 1942 года. Окончил 7 классов. Работал бухгалтером на заводе в городе Киеве. 
В Красной Армии с июня 1941 года. Окончил Новоград-Волынское пехотное училище в 1941 году. В действующей армии с ноября 1941 года. Первое боевое крещение командир пулемётной роты Смирнов получил 5 декабря 1941 года под Москвой. Отличился на завершающем этапе войны, в боях за освобождение Прибалтики. 
13 июля 1944 года пулемётная рота гвардии старшего лейтенанта Смирнова первой подошла к берегу реки Неман в районе местечка Неманойце (ныне Нямунайтис, Алитусского района Литвы). В ночь на 14 июля пулемётчики, используя подручные средства, преодолели водную преграду. Переправившись на западный берег, Смирнов организовал на занятом клочке земли оборону. Горстка пулеметчиков всю ночь отбивала контратаки немцев. Решительные действия роты обеспечили успешную переправу всего полка. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии старшему лейтенанту Смирнову Константину Григорьевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина (№ 34331) и медали "Золотая Звезда" (№ 4212). 
После окончания войны служил в Прибалтике и на Дальнем Востоке. С ноября 1951 года капитан К.Г.Смирнов - в запасе. 
Жил в посёлке Архиповка Савинского района Ивановской области. В 1980-е годы переехал в в город Екабпилс (Латвия). Скончался 17 ноября 1989 года. 
Награждён орденами Ленина (24.03.1945), Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды (27.06.1944), медалями. 

Рассказывает Смирнов Константин Григорьевич: 
"Командование дивизии и нашего 33-го гвардейского полка приняло решение - несмотря ни на что, начать форсирование Немана и не дать возможности фашистам окончательно закрепиться и стабилизировать фронт. Нужен был плацдарм, на который можно было бы перебросить силы для дальнейшего наступления. Отвоевать такой клочок земли на западном берегу Немана и должна была моя рота. 
Обдумали план. В нескольких километрах от Алитуса вдоль реки вытянулось селение Нямунайтис. Противоположный берег, где окопались враги, нагорный. Вот здесь и решил я переправиться с первой группой бойцов. Отобрал шестерых гвардейцев. Вместе с ними под покровом ночи вплавь, толкая впереди себя плотик с оружием и боеприпасами, переправились через Неман. Вооружены мы были автоматами, пистолетами, гранатами и ножами. Это на случай рукопашной встречи с дозорами. 
Переправа прошла удачно. На левом берегу бесшумно сняли вражеское боевое охранение. И тут нам повезло! Случайно встретили литовских патриотов. Они-то и помогли нам отыскать несколько припрятанных от немцев лодок. Отправив лодки к своим, на правую сторону, с приказом немедленно начать переправу, я с остальными бойцами решил начать бой, чтобы отвлечь от реки внимание немцев. 
Во вражеские траншеи полетели гранаты, затрещали автоматные очереди. Наша хитрость удалась. Хотя нам и тяжело пришлось - немцы основной огонь сосредоточили на нас, - десант на лодках тем временем успел пройти основную часть пути и, защищенный высоким берегом, укрылся от огня в "мертвом пространстве". Напор гвардейцев-пулеметчиков был стремительным. Роте удалось захватить значительный плацдарм, сюда вскоре стали переправляться основные силы дивизии. 
За участие в этом ночном бою я и получил звание Героя." 
Герой Советского союза Смирнов Николай Яковлевич

Смирнов Николай Яковлевич - командир взвода 43-го Даурского стрелкового полка 106-й Забайкальской стрелковой дивизии 65-й армии Центрального фронта, старший сержант. 
Родился 19 июля 1920 года в деревне Паршино ныне Мантуровского района Костромской области в семье крестьянина. Русский. Член ВКП(б)/КПСС с 1948 года. Окончив 5 классов, Николай стал помогать отцу. Уже в 13 лет плавал с отцом сплавщиком на реку Волгу. Работал в колхозе, до ухода в армию руководил колхозной молодежью артели "Прогресс". 
Осенью 1940 года был призван в Пограничные войска. Окончил школу младшего начсостава в 1941 году и проходил службу командиром отделения в Гродековском пограничном отряде на Дальнем Востоке (Приморский край). Когда началась война, он несколько раз подавал рапорты о желании поехать на фронт. В дейстующую армию был направлен только в феврале 1942 года. Участвовал в боях на Курской дуге, форсировании реки Десны. Отличился при форсировании Днепра. 
15 октября 1943 года старший сержант Смирнов в числе первых со взводом преодолел реку в районе посёлка Лоев (Гомельская область Белорусской ССР). После того как лодка была разбита вражеским огнём, вплавь добрался до берега. К его взводу присоединились бойцы других групп, оставшихся без офицеров. Взвод под командованием Смирнова смелым броском выбил гитлеровцев из первой траншеи, уничтожил несколько огневых точек и закрепился на высоте. Захват небольшого плацдарма содействовал успешному форсированию реки батальоном. На плечах отступающих немцев бойцы устремились к соседнему селу. В уличном бою Смирнов был ранен в ноги. Очнулся уже в госпитале. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками старшему сержанту Смирнову Николаю Яковлевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (N 2736). 
После лечения в госпитале Смирнов снова попал в пограничные войска, с января 1944 года служил химиком-инструктором в 82-м пограничном отряде. В 1947 окончил Ленинградское военное училище войск МВД. С 1947 года - заместитель начальника пограничной заставы в 26-м пограничном отряде в Молдавии, с июля 1948 года - контролер на морском пограничном контрольно-пропускном пункте "Одесса", с октября 1948 года - начальник пограничной заставы в 44-м пограничном отряде в Азербайджане. С 1954 года капитан Смирнов - в запасе. 
Вернулся в родные края. Жил в Мантурово. Работал начальником районной организации Всесоюзного добровольного пожарного общества. Умер 19 марта 1979 года. 
Капитан (1953). Награждён орденом Ленина, медалями. 
Именем Героя названа улица в городе Мантурово. 
Герой Советского союза Смирнов Юрий Васильевич

Юрий Смирнов родился 2 сентября 1925 года в деревне Дешуково Макарьевского района. Отец Юрия Василий Аверьянович работал лесным объездчиком, мать Мария Фёдоровна работала в торговле. Юра был третьим ребёнком в семье. Старше его были две сестры Антонина и Людмила. 
В 1933 году семья Смирновых переехала в город Макарьев и поселилась на Кладбищинской улице. В этом же году Юрий поступил учиться в 1 класс Макарьевской средней школы. Его первой учительницей была Гусева Нина Николаевна. В 5-6 классах преподавали учителя - предметники: по математике - Попова А.П., по русскому языку и литературе - Тюханова О.А., по истории и географии- Белова П.И., по биологии - Хоробрых В.И. 
Вспоминает Белова Павла Ивановна: "Юра рос своенравным, озорным мальчишкой. Озорство его было отчаянное: он мог во весь опор промчаться на неоседланной лошади, сидя, для смеху, задом на перёд. Мог прокатиться на льдине во время бурного ледохода на реке Унжа. Но больше всего Юра любил лошадей. Он мечтал попасть в армию и обязательно стать кавалеристом". 
В своих воспоминаниях сестра Юрия Людмила Васильевна Морданова писала, что Юра меньше уделял времени урокам, а больше - чтению книг. 
После окончания 6 классов Макарьевской средней школы Юрий поступил учиться в Макарьевское ремесленное училище №11 (энергетиков). Здесь он обучался по специальности электросварщика с 16 июля 1941 по 3 января 1942 года. Получив аттестат по специальности электросварщика 3 разряда, Юрий вместе со всей группой был направлен в г.Горький для работы на заводе "Красное Сормово". Мастером группы, в которой учился Юра, был Усов Рафаил Степанович. В музее училища хранится справка из архивной книги №38 о том, что Смирнов Ю.В. работал на Государственном союзном дважды ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени заводе "Красное Сормово" имени А.А. Жданова электросварщиком с 3 февраля 1942 по март 1942 года в цехе №43. Затем Юрий возвращается домой. В конце 1942 года на фронте под Сталинградом (Волгоградом) погибает его отец Василий Аверьянович. 
Юра твёрдо решает пойти на фронт добровольцем. Макарьевский РВК призывает Смирнова Юрия в армию в феврале 1943 года. В марте-апреле 1943 года он проходит курс молодого бойца в воинской части, расположенной в деревне Клещевка Шуйского района Ивановской области. Сегодня на месте воинской части расположен Дом отдыха. При входе установлен барельеф Юрию Смирнову. 
1 мая 1943 года Юрий Смирнов был зачислен курсантом 15 учебного стрелкового полка, находившегося в Павловском Посаде Московской области. Здесь он получает звание гвардии младшего сержанта и 13 ноября 1943 года направляется в действующую армию. 
Вспоминает гвардии сержант запаса Юрий Власов, однополчанин Ю.Смирнова: "Выучили нас быстро, и попали мы в 1 стрелковую роту первого батальона автоматчиками. Вскоре часть наша вступила в бой, брали мы Городок, что в Витебской области. Мы с Юрием в 1 цепи, огонь был плотный. Рвались снаряды, обдавало нас мёрзлой землёй, снегом, стучали по каскам осколки. До хрипоты кричали мы Ура-А-А и бежали вперёд. Потом между нами как раз хлопнул снаряд… Встретились мы с Юрой в госпитале". 
В письме домой Юра сообщал: "Пишу из госпиталя. Я был ранен в челюсть. Ранение лёгкое. Скоро вылечусь и снова на фронт. Скорее хочется попасть в свою часть. Она теперь мой второй дом. Мама, ты за меня не тревожься, я служу хорошо, выполняю все приказы. Юрий". 
Через месяц два Юрия снова были в роте. Вскоре их принимали в комсомол. На бюро полка Юрия Смирнова спросили про демократический централизм, Юра начал отвечать, запнулся и замолчал. Тогда комбат Сергеев сказал, что он видел, как Юра отчаянно дрался в бою. Приняли Юру единогласно. Это было в апреле 1944 года. 
Лето 1944 года. По всему Оршанскому направлению 3-го Белорусского фронта советские войска начали боевые наступательные действия (план операции "Багратион"). Оказывая жестокое сопротивление, под натиском Советской армии, враг отступал. Задачей Советского командования было прорвать "неприступный бастион" как называл сам Гитлер непроходимые болота, минные поля и 17 линий траншей с проволочными заграждениями, за которыми укрывалась 78 штурмовая дивизия SS под командованием генерала Фон Траута, и овладеть севернее Орши трассой Москва - Минск. 
1-я стрелковая рота, в которой служил Ю. Смирнов, 77 гвардейского стрелкового полка 26 гвардейской стрелковой дивизии в операции "Багратион" входила в состав 11 гвардейской армии 3-го Белорусского фронта. 
За 2 дня кровопролитных боёв 22-23 июня 1944 года наши войска не имели успеха. Встал вопрос об организации танкового десанта на 24 июня, перед которым стояла задача атаковать оборону противника во фланг и тыл, овладеть деревней Шалашино и перерезать шоссе Минск - Москва. 
Пехоту для десанта подбирали только из добровольцев 77 гвардейского стрелкового полка. Занимался отбором гвардии старший лейтенант Вячеслав Зеленюк, он командовал штурмовой группой пехоты. И Юрий Смирнов встал добровольцем в строй десантников. Обвешанный патронными сумками и гранатами, Юрий занял место на бронированной машине №119. Под отвлекающий грохот советской артиллерии, под прикрытием темноты, наши танки двинулись вперёд. Они прорвались через траншеи, миновали рвы и атаковали артиллерийские позиции немцев. Но Юры Смирнова среди товарищей не было. Сбитый вражеской пулей с танковой брони, он упал на опушке рощи около деревни Шалашино, недалеко от штабных блиндажей 78 немецкой штурмовой дивизии. 
Дальнейшее стало известно из акта, составленного 25 июня 1944 года гвардии старшими лейтенантами Соколовым, Кустовым, Ахметжановым, гвардии капитаном Климовым и гвардии рядовым Шмырёвым. "Мы, нижеподписавшиеся… составили настоящий акт о нижеследующем: 
25 июня 1944 года в 4.00 часов в д. Шалашино Дубровинского района Витебской области в блиндаже был найден распятый на стене блиндажа комсомолец 1 стрелковой роты 1 стрелкового батальона 77 гвардейского стрелкового полка гвардии рядовой Смирнов Юрий Васильевич. В ночь с 24 на 25 июня 1944 года 1 стрелковый батальон 77 гвардейского стрелкового полка участвовал в танковом десанте по взятию деревни Шалашино. Товарищ Смирнов был тяжело ранен и свалился с танка. Немцы затащили его в блиндаж и начали допрашивать. Комсомолец Смирнов на вопросы не отвечал, тем самым остался верен воинской присяге. Тогда немцы поставили его к стенке, забили 2 гвоздя в голову, руки вытянуты в горизонтальном положении, в ладони было забито по гвоздю, по гвоздю было забито в подъёме ног. Кроме этого в грудь было нанесено 4 кинжальных ранения и 2 в спину. Голова и лицо были побиты холодным оружием. В чём составлен настоящий акт". 
А вот как вспоминает бывший комсорг 2-го стрелкового батальона 79-го гвардейского стрелкового полка гвардии старший лейтенант Кустов Пётр Алексеевич: "Я, находясь в боевых нарядах своего полка, прорвавшего оборону немцев вблизи деревни Шалашино Дубровинского района Витебской области, проходя через немецкие позиции, зашёл в один из немецких блиндажей. Блиндаж представлял собой просторное помещение, стены его были обиты струганными досками, посередине стоял большой стол, стены были увешаны плакатами, среди них два портрета Гитлера. Взглянув на правую стену, я увидел прислонённого, как мне показалось, человека, обнажённого, с раскинутыми в сторону руками. Подойдя ближе, я разглядел, что человек этот прибит гвоздями к доскам блиндажа. Тело его было распято на специальной крестовине из досок, одна доска проходила вдоль спины, а вторая поперёк, на высоте плеч. Так что получился крест. Руки человека были прибиты к этому кресту гвоздями. Гвозди были большие и загнаны по самые шляпки. 
Два гвоздя торчали во лбу, представляя собой костыли без шляпок. Они пронизывали голову насквозь, повыше глаз. Ноги распятого были пробиты гвоздями со шляпками в подъёме. Ноги были в носках, а весь труп раздет и почернел видимо от ударов. На груди виднелись разрезы и ножевые раны. Лицо распухло. Оно было обезображено ударами холодного оружия. Оглядев помещение внимательней, я увидел на столе красноармейскую книжку и раскрытый комсомольский билет. Я прочитал эти документы и установил, что они принадлежат гвардии рядовому Ю.В. Смирнову 1 батальона 77 гвардейского стрелкового полка…". 
Юрий Смирнов с воинскими почестями был похоронен у деревни Шалашино. В 1947 году его прах был перенесён в посёлок Орехово, где и по настоящее время находится его могила. 
Герой Советского союза Соколов Михаил Васильевич

Соколов Михаил Васильевич - командир отделения 363-го стрелкового полка 114-й стрелковой дивизии 7-й армии Карельского фронта, сержант. 
Родился 27 июня (10 июля) 1912 года в деревне Починок ныне Мантуровского района Костромской области в семье крестьянина. Русский. Член ВКП(б)/КПСС с 1943 года. Окончил начальную школу. Работал в леспромхозе в городе Зима Иркутской области. 
В июля 1941 года призван в Красную Армию. На фронте с октября 1941 года. Защищал город Ленинград. В апреле 1942 года был тяжело ранен в плечо. После госпиталя вернулся на фронт только в феврале 1944 года. Отличился в ходе Свирско-Петрозаводской фронтовой операции Карельского фронта. 
21 июня 1944 года в районе города Лодейное Поле (Ленинградская область) сержант Михаил Соколов первым со своим отделением, невзирая на сильный заградительный артиллерийский и пулеметный огонь противника, форсировал реку Свирь. Доплыв до противоположного берега, сделал проходы в проволочных заграждениях. Увлекая за собой бойцов, Соколов первым ворвался в передовую траншею противника. Гранатами и автоматным огнем уничтожил четырех белофиннов и захватил исправный станковый пулемет. Он тотчас же повернул его и ударил вдоль траншеи. Воспользовавшись замешательством врага, повел бойцов дальше. Наступая вдоль ходов сообщения, отделение сержанта Соколова достигло рокадной дороги и оседлало ее. При этом было уничтожено еще несколько белофинских солдат, а одного Соколов взял в плен. Задача командования была выполнена. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1944 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные отвагу, мужество и героизм в бою за захват плацдарма на реке Свирь сержанту Соколову Михаилу Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 4505). 
После войны Соколов демобилизовался. Жил в Москве. Работал в строительном управлении № 46 треста "Мосэлектромонтаж". Умер 16 сентября 1968 года. Похоронен в Москве на Востряковском кладбище (участок 64). 
Награжден орденом Ленина, медалями. 
Герой Советского союза Суворов Петр Анатольевич

Самым юным героем Советского Союза среди мантуровцев является Петр Анатольевич Суворов. Его боевая биография во многом подобна тем мальчишкам, которые стали героями в 18 лет. 
Родился в 1925 году в поселке Революция Ухтубужской волости Кологривского уезда (ныне – Мантуровский район). С детства увлекался спортом. Деревенский парень с детства рос физически сильным и выносливым. 
Призван ряды РККА Мантуровским РВК в 1943 году (в том же году его отец Анатолий Григорьевич пропал без вести). Попал служить первым номером станкового пулемета 467 стрелкового полка 81 стрелковой дивизии. Во время наступательных операций на пулеметчиков возлагались особые надежды. Настоящим испытанием костромского паренька на мужество стало форсирование реки Днепр в местечке Любеч Черниговской области. 1-5 октября 1943 года. В группе командира Урганибаева молодой пулеметчик в числе первых форсировал водную преграду, закрепился в траншее на правом берегу. 22 раза противник принимал попытку выбить русских их траншей и, каждый раз был встречен огнем юного пулеметчика Петра Суворова. Им было уничтожекна свыше 60 вражеских солдат и офицеров. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года за мужество и героизм при форсировании реки Днепр Петру Суворову было присвоено звание Героя Советского Союза (см. фото). В том же году он приехал в Мантурово, где встречался с членами райкома комсомола (см. фото). 
После окончания войны продолжил военную службу, окончив военное училище. Дослужился до звания – полковник.
В настоящее время проживает в городе Москве. 
Герой Советского союза Черемохин Иван Алексеевич

Черемохин Иван Алексеевич – командир батальона 42-го стрелкового полка 180-й стрелковой дивизии 51-го стрелкового корпуса 38-й армии Воронежского фронта, майор. 
Родился 28 марта 1915 года в деревне Плосково ныне Мантуровского района Костромской области в семье крестьянина. Русский. Член ВКП(б) с 1941 года. Образование начальное. Работал в колхозе. 
В 1937 году был призван в Красную Армию. Стал кадровым военным. Окончил в 1941 году курсы «Выстрел». 
На фронте в Великую Отечественную войну с июля 1941 года. Воевал на Западном, Северо-Западном, а с января 1943 года - на Воронежском фронте. Был три раза ранен, награжден орденом Отечественной войны 2-й степени. 
В боях за Россошь и Харьков батальон Черемохина истребил не одну сотню гитлеровцев. На Курской дуге выстоял в оборонительных боях, а затем одним из первых перешел в наступление. В сентябрьских наступательных боях батальон Черемохина бросали на самые трудные, ответственные участки. Комбат всегда отличался искусным маневром и умением инициативно вести бой с противником, благодаря чему батальон и в наступлении имел незначительные потери. Особо отличился комбат Черемохин при форсировании реки Днепр и в боях на Лютежском плацдарме. 
В ночь на 27 сентября 1943 года батальон под командованием капитана Черемохина форсировал Днепр в районе села Новые Петровцы (Вышгородский район Киевской области). Под ураганным огнем противника роты на подготовленных заранее плавсредствах достигли правого берега реки и с ходу атаковали находящегося в передовых траншеях противника. Вслед за отступающими гитлеровцами штурмовые группы бросились вперед. После скоротечного рукопашного боя батальон Черемохина занял господствующую над местностью высоту, перерезав дорогу Лютеж — Киев и поставив под угрозу все близлежащие коммуникации противника на правобережье Днепра. За четыре дня боев бойцы батальона отбили несколько контратак врага. Гитлеровцы оставили перед позициями батальона капитана Черемохина более пятисот трупов но не смогли выбить наших бойцов с захваченной высоты. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 октября 1943 года за мужество и героизм проявленные при форсировании Днепра и в боях за расширение плацдарма капитану Ивану Алексеевичу Черемохину присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 1189). 
Герой-комбат не дожил до Победы. Майор Черемохин погиб в бою 25 августа 1944 года. Вдовой осталась жена Черемохина Наталья Дмитриевна. Похоронен на западной окраине города Бырлад (Румыния). 
Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2-й степени, медалями. 
Его имя носит улица в городе Мантурово. 
Ведущий: Низкий поклон воинам, сражавшимся за Родину.  Победу одержал весь русский народ и поэтому мы должны поблагодарить и наших тружеников тыла, которые также положили свои силы во имя победы.
Когда земля от крови стыла,

Когда горел наш общий дом,

Победу труженики тыла

Ковали праведным трудом.

Когда фашизму рвали тело

Отцы, мужья и сыновья,

В тылу бурлило и кипело –

Трудилась Родина моя.

Сильнее стали женщин плечи,

Взрослели дети на глазах.

Горели доменные печи,

Рожь колосилась на полях.

Все для Победы! Все для фронта!

А сами – в поле и к станку,

Чтобы отправить хлеб и танки

На фронт солдату-мужику.

Все отдавали: силы, средства…

Война тащила за собой

Детей, не ведающих детства,

И женщин с горькою судьбой.

Кто был в окопах, те – герои,

Остановившие фашизм,

Но тыл решительным настроем

Не меньший выдал героизм.

Жива еще в потомках память

Тех героических времен –

Советским труженикам тыла

Низкий наш земной поклон!
                       МИНУТА МОЛЧАНИЯ

 Ведущий:  Всех, кто отдал свои жизни за мирное небо над головой во время Великой Отечественной войны, прошу почтить минутой молчания.

Помните!

Через века, через года –

помните!

О тех, кто уже не придет никогда, –

Помните!

Какою ценою завоевано счастье, – заклинаю, –

Помните!

(Р. Рождественский).
Ведущий: Наша страна давно залечила раны войны. Заколосились хлеба на истерзанной фашистами земле, ожили леса. Из руин поднялись светлые города, уже не одно поколение родилось и выросло в мирное время.

Великая Отечественная война не должна быть забыта не только для того, чтобы не случилось более страшного, но и чтобы люди помнили, что человек способен на многое, и никогда не теряли бы веру в себя…

Ребенок 1: Сколько лет прошло со дня Победы?

Сколько мирных и счастливых лет?!

Благодарны вам за то, отцы и деды,

Что сказали вы фашистам «нет»!

Ребенок 2: Благодарны вам за то, что отстояли

Вы отчизну дорогой ценой,

Чтоб улыбки у детей сияли

Вы на смерть шли, жертвуя собой.

Ребенок 3: Мы гордимся бесконечно вами,

Верные защитники страны,

Боль утрат притерпится с годами.

Только б не было опять войны!

Ведущий: От той войны всегда считать нам даты

Превыше этой нет в России дат

Добытая победа в 45-м

Ценой огромной, мужеством солдат!

Ведущий: Их имена вовеки будут святы

Российской силы духа имена

Да здравствует Победа в 45- м.

Да здравствует Великая страна!

Ведущий: Мы еще раз от души поздравляем Вас с наступающим праздником!

Желаем здоровья, счастья и удач, мира и благополучия.
