Внеклассное  мероприятие  по истории «70 лет Кемеровской области»
Цели:
· Познакомить учащихся с историей Кузбасса, с образованием Кемеровской области.
· Расширить кругозор учащихся о своём крае, о людях, населяющих нашу область.
Задачи:
· Способствовать формированию чувства гордости за свою страну.

· Воспитывать любовь к своему краю, интерес к познанию нового, неоткрытого. 

Оборудование: плакат с контурами Кемеровской области, на котором написаны даты  1943-2013.Герб, флаг Кемеровской области. Фотографии и иллюстрации знаменитых мест Кузбасса.

Ход занятия
Учитель: Мы живём в Кемеровской области, которую по-другому ещё называют Кузбасс, то есть Кузнецкий угольный бассейн. Наша область невелика по сравнению с территорией всей страны, но её населяют около трёх миллионов человек. В области около 20 городов, множество деревень и посёлков. Среди наших земляков много добрых, талантливых, трудолюбивых людей. И нужно учиться у них всему хорошему! Сегодня я, и ваши одноклассники, расскажем вам об истории Кузбасса, о гербе и флаге нашей области. Ваша задача - слушать внимательно, а затем ответить на вопросы викторины, самые внимательные получат награды, как знатоки истории Кемеровской области! 
1-й ученик:
Кемеровская область образована 26 января 1943 года. Территория – 95,7 тыс.кв.км., население – 2962 тыс. чел. Центр области – город Кемерово, в котором проживают 532,9  тыс. чел.
Кемеровская область расположена на юго-востоке Западной Сибири почти на равном расстоянии от западных и восточных границ Российской Федерации. От побережья Северного Ледовитого океана она удалена на расстояние около 2000 километров. Четыре часовых пояса отделяют область от Москвы. Протяженность Кемеровской области с севера на юг более 500 километров, с запада на восток – 300 километров. Ее крайняя северная точка находится на широте Екатеринбурга, а южная – на широте Оренбурга. Область по своей площади превосходит такие европейские государства как Венгрия, Португалия, Австрия. 
2-й ученик:
Кемеровская область является самой густонаселенной территорией Сибири со средней плотностью населения 30 человек на 1 кв.км.
На севере территории области пересекает с запада на восток Транссибирская магистраль. В южной части проходит Южно-Сибирская железная дорога.
Разнообразна поверхность Кемеровской области. Основную часть ее территории занимают средневысотные горные хребты Кузнецкого Алатау, Горной Шории и Салаирского кряжа. Самая высокая вершина области – гора Верхний Зуб высотой 2178 м, расположена в хребте Тигиртиш (Поднебесные Зубья) Кузнецкого Алатау. Его горы-гольцы покрыты многолетними снежниками. 
3-й ученик:
Южную часть области занимает Горная Шория с высшей точкой – гора Пустаг высотой 1570 м. На западе протянулась цепь пологих возвышенностей и холмов Салаирского кряжа высотой до 600 м. Между Салаирским кряжем и Кузнецким Алатау расположена межгорная, холмистая Кузнецкая котловина. На севере области Кузнецкая котловина соединяется с обширной Западно-Сибирской равниной. 
Наиболее крупные реки области – Томь, Кия, Яя, Иня, Чулым, Чумыш, относятся к бассейну реки Оби. Большинство рек берут начало в горах Кузнецкого Алатау и Горной Шории. 
Многочисленны озера области. Самое большое из них – озеро Большой Берчикуль. 
4-й ученик:
Кемеровская область является богатейшей кладовой полезных ископаемых. Главное богатство области – каменный уголь. Его запасы сосредоточены в Кузнецком каменноугольном бассейне (Кузбассе), крупнейшем в России. На северо-востоке расположены месторождения бурого угля.
Для развития металлургии в области имеются крупные месторождения железной и марганцевой руд, огнеупорной глины, песка, кварцита и другого минерального сырья. Ценным полезным ископаемым является золото, представленное в области россыпными и рудным месторождениям.
Минеральные источники – Терсинка и Борисовский, используются населением в лечебных целях.
5-й ученик:
Кемеровская область – один из крупнейших индустриальных районов Сибири. Ведущая отрасль промышленности – угольная. В Кузнецком каменноугольном бассейне уголь добывают открытым и подземным способами. На металлургических заводах и комбинатах выплавляют чугун и сталь, алюминий и цинк. 
Машиностроители собирают угольные комбайны, электромоторы, производят шахтные вагонетки. На заводах области выпускают цемент, кирпич. Ведется заготовка и переработка древесины.
На фабриках и заводах изготовляют одежду и обувь, бытовые приборы, посуду и другие товары народного потребления. 
6-й ученик:
В области развито животноводство и растениеводство. Население области обеспечено мясом и молоком. Природные условия благоприятны для выращивания зерновых культур и картофеля.
Широко используются дары леса. Жители области заготавливают кедровые орехи, папоротник-орляк, дикорастущие ягоды и грибы. Развит промысел пушных зверей: соболя, норки, белки.
Издавна населяют территорию Кемеровской области шорцы, телеуты, калмаки и сибирские татары. Шорцы наиболее многочисленны среди коренных народов области и проживаю, в основном, на юге по берегам рек Томи, Мрассу, Кондомы. До 18 века шорцы были известны своим умением добывать и плавить железную руду, кузнечным ремеслом. В русских исторических документах их называют – кузнецкими татарами. Традиционным занятием шорцев являются охота, земледелие, заготовка дикорастущих съедобных растений, рыболовство и пчеловодство.      
Учитель:
 Спасибо, ребята! А  я хотела бы рассказать вам о символике нашего края. 
29 мая 2002 года Советом народных депутатов Кемеровской области принят Закон о символике Кемеровской области.
 Герб Кемеровской области представляет собой французский щит, обрамленный дубовыми ветвями, скрепленными орденской лентой ордена Ленина и увенчанный короной в виде стилизованной чащи. 
Нижняя часть щита – зеленого цвета. Зеленый цвет символизирует сельское хозяйство и природные богатства. Зеленый цвет – это традиционный цвет молодости и надежды. 
В центре щита – треугольник черного цвета, символизирующий угольную промышленность. В этом треугольнике расположены  кузнечный молот и кирка, обозначающие индустриальную принадлежность Кемеровской области. Из зеленого поля устремлены три пшеничных колоса. Колосья символизируют также важность для Кемеровской области сельского хозяйства. Треугольники красного цвета в левом и правом углах щита символизируют раскаленный металл.
Герб обрамлен дубовым венком, определяющим статус Кемеровской области как субъекта Российской Федерации.
В разрыве дубового венка над центром гербового щита изображена корона в виде стилизованной полной чаши, символизирующей богатства Кузбасса. 
Флаг Кемеровской области представляет собой прямоугольное полотнище красного цвета с синей полосой, во всю ширину флага. В верхней части синей полосы, посередине помещается герб Кемеровской области. 
За основу флага Кемеровской области взят флаг РСФСР, но есть и отличие; у нашего синяя полоса несколько шире. Благодаря этому лучше сочетаются цвета при изображении на флаге герба Кемеровской области. 
Итак, ребята, я надеюсь, вы слушали внимательно. Настало время викторины!
Викторина. 
Первый вопрос: площадь Кемеровской области (97,5 тыс.кв.км) 
Второй вопрос: центр области (город Кемерово) 
Третий вопрос: самая высокая вершина области (гора верхний Зуб) 
Четвертый вопрос: самое большое озеро (Большой Берчикуль) 
Пятый вопрос: главное богатство области (каменный уголь) 
Шестой вопрос: самые многочисленные коренные народы (шорцы) 
Седьмой вопрос: Закон о символике Кемеровской области был принят…( 29 мая 2002 г) 
Восьмой вопрос: что представляет собой герб Кемеровской области?  
Девятый вопрос: что представляет собой флаг Кемеровской области?

Подведение итогов. Наша викторина подошла к концу. Давайте посмотрим, кто лучше всех знает историю Кузбасса! (награждаем Знатоков)
