Тема: Великая Отечественная война
Форма проведения: интеллектуальная игра.

Цели и задачи:
· совершенствовать знания обучающихся о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., защитниках Родины и их подвигах; 

· способствовать нравственно-патриотическому воспитанию школьников, воспитывать любовь и уважение к своему народу, интерес к истории своей страны, своего края, своей семьи; 

· развивать творческие способности детей, умение работать в группах. 

Мероприятие целесообразно проводить в рамках недели истории, приуроченной ко Дню Победы.

В игре участвуют команды по 4-5 человек. Команды формируются заранее. Участникам для подготовки предлагаются области знаний из истории Великой отечественной войны 1941-1945 гг.:

· «Песни военных лет»; 

· «Города-герои»; 

· «Боевая техника и вооружение»; 

· «Герои Великой Отечественной войны»; 

· «Ордена и медали СССР». 

Команды также получают задание приготовить творческую работу (эссе, презентацию, стихи, фотовыставку и т. д.) на тему «Великая Отечественная война в судьбе моего города (моей семьи)».

В роли ведущего выступает учитель.

Ход мероприятия

Ведущий: Вот уже более полувека прошло с того памятного дня, когда был подписан акт о капитуляции фашистской Германии. Казалось бы, большой срок – не только вы, сегодняшние школьники, но и ваши родители родились и выросли после войны. Часть населения нашей страны живет на территории, где военные действия не проводились. Но каждый год 9 мая разносятся над нашей огромной страной слова песни: «…это праздник с сединою на висках, это радость со слезами на глазах…» и проходят на улицах городов праздничные демонстрации. Почему же так важно для нас сегодня хранить в памяти события той войны такой далекой и такой близкой?..

1-й чтец:
Сотни лет
расходиться широким кругам
по огромной воде
молчаливой реки…
Выше всех Эверестов – 
Мамаев курган!
Зря об этом 
в учебниках нет
ни строки.
Зря не сказано в них,
что теплеет Земля
и светлеет Земля,
оттого что на ней,
о курганах мамаевых
помнить веля,
загораются
тысячи Вечных огней…
Мне сюда возвращаться.
К добру и к беде.
Мне сюда приходить.
Приползать.
Прилетать.
И, схватившись за сердце на той высоте,
задыхаясь,
разряженный воздух глотать.
Мне сюда возвращаться.
Из мелких потерь.
Из ухоженных стран.
Из горячечных снов.
Натыкаться на долгие стоны людей
и кольчуги
позванивающих орденов…

 2-й чтец:
Зря не сказано в книгах,
Мамаев курган,
что металла
в твоем оглушенном нутре
больше,
чем в знаменитой Магнитной горе!
Что хватило его и друзьям,
И врагам.
Вместо капель росы,
как слепое жнивье,
Проступает железо, 
кроваво сочась…
И поэтому
самая главная часть
В притяженьи Земли –
притяженье твое!..
Ты
цветами пророс.
Ты
слезами пророс.
Ты стоишь,
поминальные муки терпя.
Синеватые молнии
медленных гроз,
будто в колокол памяти,
бьются в тебя!
И тогда поднимаются птицы с земли,
и колышется нервно
степная трава.
Оживают
затертые напрочь 
слова…

Ведущий: Это стихи поэта Роберта Рождественского. Память о Великой Отечественной войне живет в стихах, песнях, о ней рассказывают книги и фильмы. Огромен подвиг нашего народа.

Победа завоевана ценой нечеловеческих усилий и страданий. Каждый советский солдат знал, что он сражается за Родину. Тем, кто работал в тылу, также приходилось нелегко, но каждый понимал, что он приближает победу. Эта война и сегодня до конца не изучена. Знакомясь с событиями тех трагических лет, каждый для себя открывает что-то новое. В истории каждой семьи есть военная страница – кто-то слушал рассказы дедушек и бабушек о тех грозных годах, кто-то находил в старом альбоме пожелтевшие от времени фронтовые фотографии, в чьей-то семье хранятся орден или медаль, заслуженные в сражениях, а кому-то довелось прочитать письма с фронта.

Сейчас участники игры представят нашему вниманию свои творческие работы на тему «Великая Отечественная война в истории моего города».

1 этап – защита творческих работ
Жюри оценивает работы команд.

2 этап – «Угадай мелодию»
Командам предлагается выбрать поочередно по 3 ноты из 10, изображенных на доске (каждая нота под номером). Каждой ноте соответствует мелодия песни военных лет. После прослушивания музыкального фрагмента участники должны назвать песню или вспомнить слова. Если команда не отвечает, либо отвечает неверно, право ответа на их вопрос предоставляется соперникам, и те получают возможность заработать дополнительные баллы.

3 этап – «Блиц-турнир»
Команда в полном составе отвечает на 10 вопросов по истории ВОВ. На обдумывание ответа – не более 30 сек.

4 этап – «Турнир знатоков»
Для проведения данного этапа игры используется презентация,  включающая темы: «Города-герои», «Боевая техника и оружие», «Герои и военачальники», «Боевые награды». Участники игры выбирают один из разделов, таким образом, на вопросы каждого раздела отвечают по одному человеку от каждой команды. Раздел включает 10 слайдов под соответствующими номерами. Ведущим называется первая тема, игроки от каждой команды, выбравшие объявленный раздел, поочередно называют номер слайда и отвечают, что (или кто) изображено на слайде. Если в игре участвуют 2 команды, на каждого отвечающего приходится по 5 вопросов. Затем переходят к следующей теме, в игру вступают выбравшие ее игроки команд. Как и на втором этапе, командам дается возможность ответить на вопросы, не угаданные соперниками.

Слайды презентации:
Города-герои
1. Брест 

2. Керчь 

3. Минск 

4. Новороссийск 

5. Севастополь 

6. Одесса 

7. Ленинград 

8. Москва 

9. Волгоград 

10. Киев 

Боевая техника
1. Система залпового огня БМ-13 («Катюша») 

2. Пушки (противотанковая пушка образца 1943 г. (ЗИС-2)); 100 мм. полевая пушка образца 1944г. (БС-3)) 

3. Миномет (160 мм. миномет образца 1943 г.) 

4. Гаубица (образца 1943 г. (Д-1)) 

5. Истребитель Як-9 

6. Самолет По-2 (Использовался как ночной бомбардировщик) 

7. Штурмовик Ил-2 

8. Тяжелый танк КВ 

9. Средний танк Т-34 

10. Тяжелый танк ИС 

Герои и военачальники
(Слайды раздела «Герои и военачальники» сопровождаются небольшим проговариваемым учителем текстом).

1. Алексей Маресьев
Герой Советского Союза. Командир звена истребителей вынужден был в апреле 1942 г. посадить самолет в прифронтовом лесу. 18 дней в одиночку боролся за жизнь. Летчику ампутировали нижнюю треть обеих ног. Благодаря упорным тренировкам в начале 1943 г. прошел медицинскую комиссию и был направлен в авиационную часть. В 1999 г. ему присвоен титул «Национальный герой». Умер 18 мая 2001 г. за 2 дня до 85-летия.

2. Олег Кошевой
Член молодежной организации «Молодая гвардия», действовавшей в г. Краснодаре. Расстрелян фашистами в 1942 г.

3. Николай Гастелло
Герой Советского Союза (посмертно). Руководимый им экипаж в июне 1941 г. направил горящий бомбардировщик на вражескую колонну танков и мотопехоты.

4. Зоя Космодемьянская
Герой Советского Союза (посмертно). Партизанка. В ноябре 1941 г. при выполнении боевого задания в с. Петрищево под Москвой захвачена в плен немцами. Несмотря на нечеловеческие пытки, не предала товарищей. Повешена фашистами под именем Таня. 

5. Александр Матросов
Герой Советского Союза (посмертно). Рядовой в 1943 г. у д. Чернушки закрыл в бою своим телом амбразуру вражеского дзота и тем самым дал возможность своему подразделению выполнить боевую задачу.

6. Г.К. Жуков
Великий советский полководец. Маршал Советского Союза. В годы Великой Отечественной войны начальник Генерального штаба, командир ряда фронтов, заместитель Верховного Главнокомандующего. Провел первую наступательную операцию советских войск. Организовал оборону Ленинграда. Руководил действиями одного из фронтов в Московской битве, в битве за Берлин. Принимал безоговорочную капитуляцию Германии.

7. А.М. Василевский
Маршал Советского Союза. Заместитель начальника Генерального штаба, а с 1942 г. начальник Генерального штаба. Координировал действия многих фронтов в Сталинградской и Курской битве. Участвовал в операции по разгрому группы армий «Центр» летом 1944 г. в Белоруссии. Во время войны с Японией был Главнокоандующим советскими войсками, разгромившими Квантунскую армию на Дальнем Востоке.

8. К.К. Рокоссовский
Маршал Советского Союза и Польши. В годы Великой Отечественной войны командующий армией, войсками Центрального, Донского, 1-го, 2-го Белорусских и других фронтов. Принимал участие в проведении операций под Москвой, Сталинградом, Курском, в Белоруссии, на территории Польши, в Берлинской операции.

9. И.С. Конев
Маршал Советского Союза. В годы Великой Отечественной войны командующий войсками Западного, Степного, 1-го и 2-го Украинских и других фронтов. Войска, руководимые им, участвовали в Московской и Курской битвах, битве за Днепр, освобождении Украины, Польши, в Берлинской операции, освобождении Праги.

10. Б.М. Шапошников
Маршал Советского Союза. Начальник Генерального штаба до весны 1942 г. С 1943 г. начальник Военной Академии Генерального штаба. Под его руководством вышла первая монография по истории Великой Отечественной войны – трехтомный труд о битве под Москвой. Скончался 26 марта 1945 г., не дожив до Победы 44 дня.

Боевые награды.
1. Орден «Победа». 

2. Орден Славы. 

3. Орден Отечественной войны. 

4. Орден Суворова. 

5. Орден Нахимова. 

6. Медаль «Золотая Звезда». 

7. Медаль «За отвагу». 

8. Медаль «Партизану Отечественной войны». 

9. Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» 

10. Медаль «За оборону Москвы». 

Игра завершается подведением итогов и награждением команд и наиболее активных участников.

Ведущий:
Я хочу пожелать всем только мирных побед. Нам выпало огромное счастье жить без войны. Но мы не должны забывать, какой ценой оно было завоевано, и как легко его разрушить, ведь в мире, то и дело вспыхивают военные конфликты.

1-й чтец:
Люди!
Покуда сердца стучатся, –
помните!
Какою ценой 
завоевано счастье, – 
пожалуйста, 
помните!
Песню свою отправляя в полет, – 
помните!
О тех, 
кто уже никогда не споет, –
помните!

2-й чтец:
Во все времена 
бессмертной Земли 
помните!
К мерцающим звездам 
ведя корабли, –
о погибших 
помните!
Мечту пронесите через года 
и жизнью наполните!..
Но о тех, 
кто уже не придет
никогда, – 
заклинаю, – 
помните!

Чтение стихов сопровождается показом слайдов с военными фотографиями.
