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Цель: Воспитание у детей чувства патриотизма, уважение к  ветеранам ВОВ. Создать у детей радостное настроение, вызвать эмоциональную отзывчивость.
Задачи:

*совершенствовать музыкально-ритмические навыки через танцы, упражнения, игры;

*закрепить вокально-хоровые навыки в процессе группового и сольного пения;

*закреплять и расширять знания детей о ВОВ;

*воспитывать любовь к своей Родине.
Под звуки марша «ДЕНЬ ПОБЕДЫ» Д.Тухманова в зал входят дети, садятся на места.

ВЕДУЩИЙ: Сегодня, ребята, вся наша страна отмечает самый славный праздник – День Победы. Много лет прошло с того дня, как наша Армия и наш народ победили фашистскую Германию. Каждый год 9 мая мы отмечаем этот Великий Праздник.

Много книг написано о подвигах наших солдат, много кинофильмов рассказывают о тяжелом, героическом времени. И мы в детском саду тоже отмечаем День Победы, потому что самое главное – это мирное небо, мирная жизнь. За это мы обязаны нашим доблестным воинам, которые не щадили жизни на войне. Многие из них погибли в боях за нашу Родину. М те, кто остался в живых, помнят о своих погибших товарищах. Они приходят к памятникам, обелискам, в Вечному огню и возлагают цветы.

Пока вы еще маленькие, но мы очень хотим, чтобы вы выросли смелыми, сильными людьми, достойными гражданами нашей страны, любящими свою Родину и способными в трудную минуту встать на ее защиту.

Дети читают стихотворение М.В.Сидоровой «ГЛАВНЫЙ ПРАЗДНИК».

Много праздников мы отмечаем,                                                                                                         Все танцуем, играем, поем.                                                                                                                      И красавицу осень встречаем,                                                                                                                 И нарядную елочку ждем.

Но есть праздник один – самый главный.                                                                                             И его нам приносит весна.                                                                                                                        День Победы – торжественный, славный,                                                                                      Отмечает его вся страна.

Дети читают стихотворение М.В.Сидоровой «ВЕЛИКИЙ ПРАЗДНИК».

Уже давно закончилась война,                                                                                                                Она несла лишь горести и беды.                                                                                                          Сегодня отмечает вся страна Великий, славный праздник –                                                     День Победы!

Победа так была нам всем нужна,                                                                                                     Чтоб звонко птицы в вышине запели,                                                                                            Чтобы могла смеяться детвора,                                                                                                            Цвели цветы, и травы зеленели.

Как много жизней унесла война!                                                                                                           Об этом свято помнят ветераны                                                                                                              И в праздник надевают ордена,                                                                                                                   Ведь День Победы –                                                                                                                                 Праздник самый главный!

ПЕСНЯ: «ПОБЕДА ПРИДЕТ», музыка и слова М.В.Сидоровой

ВЕДУЩИЙ: Много жизней унесла война. Наши ветераны были тогда совсем молодыми, но они бесстрашно сражались с врагом и на суше, и на море, и в воздухе.

Дети читают стихотворение

Этот день особенный, желанный,                                                                                                    Солнце светит ярко в вышине.                                                                                                           День Победы – праздник долгожданный                                                                                 Отмечается у нас в стране.

Но особенно он дорог ветеранам,                                                                                                 Слезы радости и боли на глазах,                                                                                                              Не зажить никак душевным ранам                                                                                                         И дрожат цветы у них в руках.

«ПЕСНЯ ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ», слова и музыка Н.П.Бобковой.

Дети читают стихотворение М.В.Сидоровой «ЧТОБЫ НЕ БЫЛО БОЛЬШЕ ВОЙНЫ».

Падали бомбы, и рвались гранаты,                                                                                                    Смело в атаку бросались солдаты.                                                                                                  Много из них не вернулось с войны,                                                                                                            Но нашу землю они сберегли.

Жизнь отдавали, сражаясь с врагами,                                                                                                      Чтоб было мирное небо над нами,                                                                                                           Чтоб больше не было страшной войны,                                                                                                Помнить об этом все люди должны.

ВЕДУЩИЙ: Когда солдаты отдыхали, когда было затишье, они пели и слушали песни. И одной из любимых песен была «Синий платочек».

ТАНЕЦ «СИНИЙ ПЛАТОЧЕК», музыка Г.Петербургского, слова М.Максимова, композиция движений Г.П.Федоровой.

ВЕДУЩИЙ: Храбро сражались наши воины на фронтах Великой Отечественной войны. Посмотрите сценку «МЫ ВОЕННЫЕ» - С.Михалкова. Она показывает, как воевали наши защитники.

Входят дети в костюмах с элементами военной формы.

Телефонист (с телефоном)

Алло, алло, Юпитер, я Алмаз.                                                                                                                 Почти совсем не видно вас.                                                                                                                       Мы с боем заняли село,                                                                                                                                   А как у вас, алло, алло.

Моряк (смотрит в бинокль)

На горизонте самолет.                                                                                                                                   По курсу полных ход, вперед!                                                                                                              Готовься к бою, экипаж,                                                                                                                       Отставить, истребитель наш.

Автоматчик

Вот я забрался не чердак.                                                                                                                          Быть может, здесь таится враг.                                                                                                                    За домом очищаем дом,                                                                                                                               Врага повсюду мы найдем.

Летчик (с картой)

Пехота здесь, а танки тут.                                                                                                                    Лететь осталось пять минут.                                                                                                           Понятен боевой приказ.                                                                                                                                   Все: Противник не уйдет от нас.

Рядовой (в пилотке, с орденом)

Я пехотинец молодой.                                                                                                                                С фашистом дрался под Москвой.                                                                                                               Не раз в разведку я ходил,                                                                                                                      Меня полковник наградил.

ВЕДУЩИЙ: Только сильные, умелые, ловкие воины смогли победить в этой войне.

Проводится аттракцион «Кто самый меткий стрелок» (сбить кеглю шаром).

ВЕДУЩИЙ: 

Кто сильнее из ребят?                                                                                                                              Ну, беремся за канат.                                                                                                                               Тот, кто перетянет,                                                                                                                                     Самым сильным станет.

Проводится аттракцион «ПЕРЕТЯНИ КАНАТ».

ВЕДУЩИЙ показывает три конверта, объявляет, что эти донесения надо доставить в штаб (стол, за которым сидят ветераны войны) .

«ДОСТАВЬ ДОНЕСЕНИЕ В ШТАБ».

Проводится соревнование «ПРОЙДИ ПО БОЛОТУ»  и доставь донесение. (Трое детей, переставляя дощечки, продвигаются вперед, приносят конверты ветерану). Ведущий предлагает вскрыть донесения.

ВЕТЕРАН ЧИТАТЕТ ЗАГАДКУ.

Ползет черепаха, стальная рубаха,                                                                                                        Враг в овраг, а она, где враг.                                                                                                                                  Не знает ни горя, ни страха.                                                                                                                            Что это за черепаха? (Танк).

Выходят три мальчика, исполняют один куплет песни «ТРИ ТАНКИСТА».

ВЕДУЩИЙ вскрывает второй конверт, читает загадку.

Железная рыба плывет под водой,                                                                                                     Врагу угрожает огнем и бедой.                                                                                                     Железная рыба ныряет до дна,                                                                                                         Родные моря охраняет она. (Подводная лодка).

МАЛЬЧИК (в бескозырке)

Идут в строю матросы,                                                                                                                      Сверкают якоря.                                                                                                                                               И мы в своих матросках                                                                                                                        Мечтаем про моря. (Г.Бойко).

ПЕСНЯ «МОРЯКИ».

Мальчики исполняют танец «ЯБЛОЧКО», музыка Р.Глиэра.

ВЕДУЩИЙ вскрывает третий конверт и читает: «На войне воины сложили много пословиц и поговорок. Знаете ли вы их?».

ДЕТИ (по очереди).

Умелый боец везде молодец.                                                                                                           Солдатское дело – воевать храбро и умело.                                                                                     Красна девушка косами, а солдат орденами.                                                                                    Друг за друга стой – и выиграешь бой.

ВЕДУЩИЙ: Случались на фронте и минуты отдыха.

Танец «ДЕВОЧКИ И СОЛДАТЫ».

ВЕДУЩИЙ: За время войны поэты и композиторы сочинили много хороших задушевных песен, которые любили петь солдаты в часы отдыха, вспоминая свой отчий дом, родных.

Воспитатели, дети и гости поют знакомые песни, например «Темная ночь» муз.Н.Богословскаого, сл. В.Агатова, «В землянке» муз. К.Листова, сл. А.Сурикова, «Катюша».

ВЕДУЩИЙ: Победа пришла к нам весной, 9 мая, когда цветут цветы, зеленеет листва.

Ребенок читает стихотворение М.В.Сидоровой.

В день радостный, весенний и чудесный                                                                                               О Родине, о мире наши песни.                                                                                                                Пусть больше никогда войны не будет!                                                                                                 И пусть цветут цветы на радость людям!

ТАНЕЦ С ЦВЕТАМИ.

ВЕДУЩИЙ: В честь победы над фашизмом горит Вечный огонь, чтобы люди не забывали о подвигах наших героев.

Дети читают стихотворение М.В.Сидоровой «ПРИХОДЯТ ЛЮДИ К ВЕЧНОМУ ОГНЮ».

Приходят люди к Вечному огню.                                                                                                        Приходят, чтобы низко поклониться                                                                                                          Тем, кто погиб в жестокую войну,                                                                                                                 Их подвигами Родина гордиться.

Горит огонь и в дождь и в снег, и в град.                                                                                               Не заметут его метель и ветер.                                                                                                        Бессмертен подвиг доблестных солдат.                                                                                                 Несут цветы и взрослые, и дети.

Тем, кто стоял за Родину свою.                                                                                                                     Чтоб не могла война вновь повториться.                                                                                           Приходят люди к Вечному огню,                                                                                                          Приходят, чтобы низко поклониться.

Песня «ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ» музыка А.Филиппенко, слова Д.Чибисова.

Ребенок читает стихотворение М.В.Сидоровой.

Запомним подвиг нашего народа,                                                                                                         Солдат, погибших в огненном бою.                                                                                                                    С Победой принесли они свободу,                                                                                                           Спасая мир в жестокую войну.

Вручение цветов и открыток ветеранам.

ВЕДУЩИЙ: В честь Победы 9 мая, вечером всегда бывает салют. Многие из вас пойдут его смотреть. А на память о нашем празднике мы дарим вам Георгиевские ленточки как символ  победы над врагом. 
Ведущий и воспитатели дарят ленточки. Под марш дети уходят из зала.
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