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Цель: – Познакомить с традиционными русскими народными праздниками, их происхождением и назначением; обычаями и традициями, связанными с их организацией и проведением;

– Учить делиться впечатлениями с окружающими, используя художественные средства выразительности;

– Развивать понимание названий праздников;

– Прививать любовь к русским народным праздникам.

Наглядный материал: Картинки с изображением Деда Мороза и Снегурочки, дома Деда Мороза в г. Великом Устюге, святочных вечеров на Руси, сочельника. Фотографии с изображением Новогоднего праздника.

Словарная работа: Дед Мороз, посох, Снегурочка, г. Великий Устюг. Святки, канун, Рождество, Иисус Христос, г. Иерусалим, благая весть, сочельник, колядка.

1. Беседа о Новом годе.

Воспитатель читает стихотворение.

Гуляет русская зима,

Останови ее, попробуй!

Махнет рукой – бела земля

Махнет другой – растут сугробы.

Белит деревья и дома.

Морозит, устали не зная!

Гуляет русская зима,

Морозная, не злая!

                               В. Пашов

В России сейчас стоит снежная морозная зима. И именно на эту зимнюю пору приходятся большие и всеми любимые праздники.

– Какие это праздники? 

Ответы детей: Новый год, Рождество, Святки, Крещение, Старый Новый год.

– Какой праздник мы будем отмечать совсем скоро? 

Ответы детей: Новый год и Рождество.

– Как вы думаете, в других странах есть такие праздники, как Новый год и Рождество?

Ответы детей: да. 

Эти праздники отмечают во всех странах мира. И везде по-разному. Как же их праздновали и празднуют у нас на Руси? Сегодня мы узнаем об этом.

– Скажите, кто приходит к российским детям в Новый год с подарками? 

Ответы детей: Дед Мороз.

– Как он выглядит? Воспитатель показывает картинку.

Ответы детей: российский Дед Мороз  – это дедушка с большой белой бородой и усами, с заснеженными бровями, в нарядной красной шубе, усыпанной снежинками, в красной шапке, с посохом  и большим мешком с подарками в руках и в валенках на ногах. Он приходит к нам со своей внучкой Снегурочкой. Живет Дед Мороз в красивом деревянном тереме в городе Великом Устюге (показ рисунка).

– Ребята, а какие русские новогодние традиции вы знаете? 

Ответы детей: наряжать новогоднюю елку, дарить подарки и веселиться.

 В России перед приходом этого праздника в крестьянских избах наводили порядок, выбрасывали старые ненужные вещи, украшали дома новогодними красавицами – елками, на которые развешивали блестящие игрушки и сладости.

Новый год считается семейным праздником – его встречают в родном доме. В тот момент, когда Новый год возвещает о своем прибытии боем курантских часов принято загадывать желания. Считается, что если ты успеешь, загаданное желание записать и сжечь, оно обязательно сбудется. В новогоднюю ночь все собираются за праздничным столом, обмениваются поздравлениями, поют песни, веселятся возле новогодней елки.

2. Беседа о традициях и обычаях проведения Святочной недели и встречи Рождества. 

После встречи Нового года русские люди начинали готовиться к еще одному из самых любимых и известных праздников на Руси – Рождеству. Давайте-ка с вами выясним, каково происхождение и назначение этого праздника. 

Этот праздник своими корнями уходит в далекое прошлое, в то время, когда в стране Израиле, в городе Иерусалиме в бедной семье, у простой девушки Марии на свет появился младенец – божий сын – Иисус Христос. С его рождением на небе зажглась новая звезда, которую назвали Рождественской в честь рождения Иисуса Христа.

В память об этом великом событии все православные народы в этот день отмечают рождение Христа – Рождество. Пожалуй, нет другого такого праздника, который отличался бы таким обилием обычаев, обрядов и примет.

Раньше на Руси после встречи Нового года начинались Святки. Целую неделю до самого Рождества ряженые ходили по домам. Люди много гадали и устраивали всевозможные проказы, пляски и веселье.

Орава озорников ходила ночью по деревне и все, что оставлено без присмотра, переделывало на свой лад. Например, оставит на дороге хозяин дровни – перевернут их вверх полозьями; а то еще обольют ледяной водой ворота и утром со двора нельзя выйти; или прикрепят к окошку деревянный шарик и дергают за веревочку, а в доме волнуются: «Стучит кто-то». На озорников не обижались – в праздник разрешалось не зло посмеяться над соседом. 

Гадали все – и взрослые, и дети. Очень любили люди эту забаву. Девушки сапожок выбрасывали за ворота, – в какую сторону «нос» его посмотрит, оттуда и жених приедет; ставили свечку у зеркала и ждали, что в нем привидится; жгли бумагу и смотрели, как пепел ляжет. Много было и других разных гаданий. Не все верили в гадания, но все равно гадали, так, для веселья.

Но самой главной особенностью святок было ряженье. Каждому хотелось нарядиться как-то особенно забавно, да чтобы не узнали. Выворачивали наизнанку шубу, надевали колпак или солдатскую шапку, приклеивали бороду или усы… Лицо, вымазанное печной сажей, самодельные ведьмины космы, вырезанные из репы зубы – чем не страшная Баба-яга или злая колдунья! Наряжались и солдатами, и цыганами, и шутами.

Кто был поумелее, тот делал маски – их называли личинами. Для масок использовали бересту, проделывая в ней отверстия для глаз, носа и рта. Нос заменял тоже кусок бересты. Кроме того, обязательно приклеивали усы, подвязывали бороду. Такие маски делались не на один год. Их бережно хранили до каждых новых святок.

Вечером ряженые гурьбой шли по селу, вваливались в дома, пугали ребятишек, а потом плясали, пели, раздавали малышам подарки. Каждый старался узнать, кто спрятался под маской.

Воспитатель показывает рисунок, где ряженные в гостях у крестьян.

А вот накануне Рождества (в сочельник) молодежь наряжалась и ходила по дворам и домам, приносили благую весть (хорошую весть) о рождении Христа, исполняла особые величальные песни, называемые «колядками». Каждая семья ждала колядовщиков, выслушивала колядки и одаривали их угощениями.

Вот послушайте одну из колядок, да помогите мне.
Коляда, светлая!

Пришла коляда вперед Рождества!

Вперед Масленицы.

Зашла коляда в город Мичуринск,

А в граде том живет народ честной,

И большой, и малый.

Коляда – моляда! 

Ходила коляда по святым вечерам.

Дома ли хозяева? (Ответы детей)

Тогда коляда желает

Всем здоровья и добра,

Житья, бытия и богатства

В наступающем году.

На улицах жгли костры, чтобы прибавилось света и тепла, пекли из теста фигурки животных и птиц, дарили их друг другу.

Воспитатель с детьми разучивает колядки.

– А теперь – шире круг, смелей размах! 

Группа становись! 

Будем вместе колядовать,

Рождество Христово привечать!

Коляда, коляда! 

А бывает коляда

Накануне Рождества.

Коляда пришла, Рождество принесла.

Кто подаст пирога –

Тому двор живота,

Еще мелкой скотинки

Числа бы вам не знать!

А кто не даст копейки –

Завалим лазейки,

Кто не даст лепешки – 

Завалим окошки,

Кто не даст ветчины –

Тем расколем чугуны!

3. Вопросы по теме:

– Какие праздники принято отмечать в зимнюю пору на Руси?

– Какие обычаи и традиции вам запомнились?

У разных народов эти праздники проходят по-разному, но самое главное то, что у всех людей на Земле принято перед новогодними праздниками прощать друг другу обиды, желать всем только мира, добра и здоровья.

Накануне новогодних праздников желаю здоровья, веселья, счастья вам и вашим близким.
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