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Одной из форм повышения  квалификации педагогов, его профессионального, культурного и творческого роста  является  методическое объединение. Нами накоплен большой опыт проведения методических объединений по разным направлениям развития дошкольников.

Предлагаем  материалы методического объединения для  начинающих старших воспитателей  «Методическое обеспечение педагогического процесса дошкольного  образовательного учреждения». Оно направлено на повышение профессионального мастерства  старших воспитателей, позволяющего организовать и проводить образовательный процесс в ДОУ на уровне современных требований.
Тема методического объединения

«Организационные аспекты  работы старшего воспитателя в управлении методической деятельностью ДОУ».
Цель: повышение профессиональной  компетентности старшего воспитателя в условиях реализации ФГТ.
Задачи:
1.Содействовать  системному овладению   организацией и содержанием  методической работы с педагогическими кадрами  в современном дошкольном учреждении.
2. Развивать профессиональные навыки  старших воспитателей (прогнозирование  и  планирование, организация и координация   воспитательно-образовательной и методической работы в ДОУ).
3.Формировать творческий подход в работе с педагогическим коллективом по обновлению содержания образования на основе ФГТ и организации методической работы.
Форма проведения методического объединения – устный журнал
Участникам предложено объединиться в три мини- группы.
1  страница»   «Введение в должность старшего воспитателя» 
Ресурсный круг «Давайте познакомимся».  Старшие воспитатели отвечают на вопросы руководителя  МО:
· Назовите  функции  старшего воспитателя?

· Назовите важные качества, которые необходимы старшему воспитателю  в управлении и руководстве  методической работой?

· Назовите моменты  вашей педагогической деятельности, которые получаются наиболее удачно?
·  Трудности в работе?
· Каких результатов в профессиональной деятельности хотите добиться?
2  страница    «Страница  мудрых мыслей»
Мини – группам предложено познакомиться с  мудрыми мыслями   и высказать свое мнение, проведя  ассоциации с методической работой в ДОУ.

 (приложение №1)
3  страница        « Информационная»
Участникам  методического объединения предложена презентация «Методическая служба в ДОУ», в ходе которой раскрыты такое  понятие как методическая служба,  её цели, задачи, функции, структура   и условия построения. Сформулированы критерии   эффективности  методической службы в ДОУ.

Задание  мини-группам:  выделить опорные слова, характеризующие методическую службу  в ДОУ.  
 4 страница  «Комплектуем методический кабинет»
Деятельность старшего воспитателя тесно связана с подготовкой различных документов. Среди них -  планы методической работы, материалы по аттестации педагогов и т.п.

Даны рекомендации по номенклатуре дел   раздела «Воспитательно-образовательная работа в ДОУ» и основной документации  старшего воспитателя.
Мини – группам предложено задание:  разработать   структуру  ведения тетради форм методической работы с воспитателями.
5 страница  «Делимся опытом»
Одним из  важных направлений деятельности старшего воспитателя является планирование педагогической работы в  дошкольном учреждении.
Раскрыты уровни планирования дошкольного учреждения, предложен опыт работы по написанию анализа деятельности дошкольного учреждения за год,  структура годового плана ДОУ.   

                                                                                                      (приложение №2).

Задание мини-группам:  разработать мероприятия к  задаче работы ДОУ  на год   «Способствовать созданию условий  для развития и воспитания детей в контексте новых ФГТ к структуре и содержанию дошкольного образования».

Предложен опыт работы дошкольного учреждения «План реализации   Федеральных государственных требований  в практику работы  дошкольного учреждения»
 (приложение №3)
Деятельность старшего воспитателя сложная и многоплановая. Для решения задач методической работы в ДОУ необходимо грамотное, целесообразное распределение рабочего времени  старшего воспитателя. Участникам МО  предложены варианты циклограммы деятельности старшего воспитателя.

                         (приложение № 4)
6 страница    «Работаем с воспитателями»
Повышение качества дошкольного образования, использование современных инновационных технологий,  возможно только при высоком профессионализме педагогических кадров, что требует изменения и совершенствования методической работы в  дошкольном учреждении, использования различных форм, активных методов обучения, направленных на формирование творческого мышления. 
Мини-группам было предложено задание:  определить 
· активные формы методической работы;

· методы активизации педагогов.
Рекомендована памятка  «Организация методической работы, направленная  на повышение профессионального мастерства педагогов»
                                                                                          (приложение  № 5)

7 страница      «Страница практического мастерства»
 Участники методического объединения наблюдали одну из форм  работы с педагогическим коллективом: практико-ориентированное  занятия с педагогами «Интеграция и реализация образовательных областей общеобразовательной программы»  (в рамках постоянно действующего семинара «Построение модели воспитательно-образовательного процесса в соответствии с ФГТ»)
 (приложение №6)
8 страница  «Книжная полка»
Аннотация   на методическую литературу по различным аспектам деятельности старшего воспитателя .
9 страница  Подведение итогов работы устного журнала.
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