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Программное содержание: Продолжать знакомить детей  с татарскими национальными костюмами и узорами. Учить детей на силуэте тюбетейки составлять узор из элементов татарского орнамента (листочки, волнистые линии, тюльпан и др.) Учить создавать узор. Продолжать учить детей правильно держать кисть, закрашивать, не выходя за контур предмета. Воспитывать интерес к татарскому народному орнаментальному искусству.

Предварительная работа: рассматривание кукол в национальной одежде, рассматривание иллюстраций, чтение художественной литературы, национальные игры.

Методические приемы: игровой прием, индивидуальный подход, поощрение, анализ, чтение отрывка стиха «Тюбетейка» (автор Юсупова Ф.А.).

Подготовка воспитателя: изготовление силуэтов тюбетейки, образцов, приготовление тюбетейки.

Ход занятия: 

Воспитатель:  Ребята,  вот это куклы в красивой одежде. А что это за одежда, ребята? (это татарский национальный костюм). 
Воспитатель: А что здесь есть? (Камзол, фартук, тюбетейка).

Воспитатель: А как вы думаете, носят ли такую одежду сейчас? (Нет, только по праздникам, на концертах, и  можно увидеть на выставках и музеях.)
Воспитатель: Да, ребята, вы говорите правильно. А как можно узнать, что эта одежда принадлежит татарскому народу? (По узорам, по пошиву).

Воспитатель: Правильно, молодцы. Знаете, ребятки, у нас в группе будет выставка тюбетеек. А не хотите ли участвовать в этой выставке  и вы? (Хотим).

Воспитатель: Тогда, ребята, вам нужно будет нарисовать тюбетейки. А давайте рассмотрим тюбетейки. Посмотрите, какие они красивые и разные. А что на  них нарисовано? (цветы, листочки, волнистые линии) 
Воспитатель: Где находятся эти узоры? (Они находятся по краям тюбетейки и в центре).
Воспитатель: А вот здесь изображены узоры, встречающиеся в татарских народных костюмах.
Воспитатель: А вы хотите нарисовать такую красивую тюбетейку и участвовать на этой выставке?

Воспитатель:  Ребята, а сейчас смотрите и слушайте меня внимательно, я вам покажу и объясню, как надо рисовать. Я беру желтый краску и по краям рисую волнистую линию. К ней я добавлю мелкие листочки и закрашиваю их. Можно добавить цветок – тюльпан. Его можно рисовать красным карандашом или желтым. Так же украшаю центр тюбетейки. Можно красить синей краской, можно зеленой. Цвет тюбетейки выбираете сами. Но можно ли взять краски много? А как правильно пользоваться водой?  (дети отвечают)

Воспитатель: Прежде чем приступить к работе, давайте сначала  нарисуем в воздухе. (Дети рисуют в воздухе.)

Воспитатель: А сейчас давайте встанем и отдохнем.

Физкультминутка.

А теперь, ребята, встать.

Руки медленно поднять,

Пальцы сжать, потом разжать,

Руки вниз и так стоять.

Наклонитесь вправо, влево

И беритесь снова за дело (Автор Лёвина С. А.)
Воспитатель: Теперь сели красиво, правильно и начинаем работать. С чего начинаем работу? ( С края тюбетейки)
Воспитатель: Ребята, посмотрите на эти тюбетейки. Каждый выбирает понравившуюся ему работу и рассказывает нам о ней. (Выслушиваю 3-4 ребенка.)

Воспитатель: Да, ребята, каждый из вас старался, и у каждого получилась интересная  работа. А вы подумайте и скажите, все ли дети выполнили мои требования к выполнению работы? (Ответы детей) Правильно, только тогда получается интересная и красивая работа. А как вы думаете, можно ли ваши работы отправить на выставку тюбетеек? (Да, можно.)
Воспитатель: Молодцы, ребята
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