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Тема: Блиц-турнир «У нас в гостях Япония».

Цель урока: показать знания об этой стране, пробудить большой интерес к Японии и японцам, к их образу жизни, складу ума и характера.

Оборудование: физическая карта Японии, политическая карта мира, кроссворд, картины, символика государства, оформленный стенд «К уроку».

Жюри: 3 человека.
Ход урока: 

I.  Оргмомент.
II. Блиц-турнир.

Учитель: Удивительный сосед есть у России на востоке – Япония. На рубеже70-80-х годов главная цель послевоенной экономической политики правящих кругов Японии – догнать передовые страны Запада по уровню экономического и научно-технического развития – в основном была достигнута. Как это произошло, мы узнаем с вами в увлекательном путешествии по старой и новой Японии. Постараемся показать связь ее с прошлым, без опоры на которое сегодняшняя стана не смогла бы так уверенно развиваться. Постоянно обращаясь к временам минувшим, японцы все чаще думают о будущем. Вот почему нельзя было обойти вниманием склонность к долгосрочным планам, присущую каждой семье, руководителям предприятий, министерств, государства.

Япония собирается одной из первых ворваться в ХХI век. С желанием расширить представления о соседней державе, узнать ее прошлое и настоящее, самое интересное из жизни японцев, отправляемся мы в путь вместе с вами, уважаемые ребята.


Готовясь к уроку, вы много прочитали о жизни японцев, их быте, традициях. Предлагаю блиц-турнир командам(каждой команде 20 вопросов, время обдумывания 30 секунд).

Информация о Японии учеником из 1-й команды: Государство в Восточной Азии, расположено на четырех крупных островах: Кюсю, Сикоку, Хонсю и Хоккайдо, островах Рюкю и более чем тысяче мелких островов.

Рассказ сопровождается показом на большой настенной политической карте.


На севере омывается охотским морем, на востоке – Тихим океаном, на юге – Тихим океаном и Восточно-Китайским морем, на западе – Корейским проливом и Японским морем. Япония претендует на принадлежащие России Курильские острова, лежащие на север от острова Хоккайдо. 


Площадь страны 377688 км2. Равнины Японии лежат в основном вдоль нижних склонов гор и вдоль побережья.


Наиболее выдающейся топографической чертой Японии являются горы. Горные цепи тянутся через острова с севера на юг. На острове Хоккайдо расположена горная цепь вулканического происхождения,  берущая начало на Курилах. Одна из более низких горных цепей острова называется Японские Альпы из-за их живописности. Гора Фудзи (3776 м) – высочайшая точка страны. На Японских островах расположено около 188 вулканов, более 40 из них активные. На Японских островах ежегодно бывает около 15 тысяч землетрясений. С давних времен жители Японии стремятся приспособить свою жизнь к грозящим землетрясениям. Поэтому конструкция традиционного японского дома отличается простотой и легкостью, а также почти полным отсутствием мебели. Размещение вещей в доме подчиняется правилу: ни одна тяжелая вещь не должна находиться выше головы сидящего человека. Еще недавно японцы не возводили высотных зданий, но в наши дни строят сейсмоустойчивые высотные сооружения.

Информация о Японии учеником из 2-й команды: Население страны (по оценке 1998 г.) составляет 125931500 человек, средняя плотность примерно 333 человека на км2. Этические группы: японцы 99,4%, корейцы 0,5%, китайцы, айны. По населению Япония занимает 8-е место в мире.


Язык: японский(государственный),многие японцы немного говорят по-английски. Вероисповедание: синтоизм, буддизм, христианство; отличительная черта религиозной жизни Японии – веротерпимость и смешение верований, культов и обрядов из различных религий. В стране синтоизм и буддизм мирно сосуществовали и сосуществуют не только в обществе, но и в жизни людей. Так, в наши дни многие японцы празднуют свадьбу по синтоистскому обряду, а хоронят родственников по буддистскому. Синтоизм – религия, основанная на культе природы и почитания духов усопших, прежде всего духов предков. Синтоисты верят, что божества – ками – живут в животных, растениях, камнях, водопадах и многих других предметах и явлениях живой и неживой природы. Души умерших предков становятся божествами. Верховное синтоистское божество – богиня солнца Аматерасу.

Государственное устройство – конституционная монархия. Глава государства – император Акихито (у власти с 7 января 1989 г.). Глава правительства – премьер-министр. Денежная единица – иена. Средняя продолжительность жизни (на 1998 г.): мужчины – 76 лет, женщины – 83 года. Уровень рождаемости( на 1000 чел.) – 10,3 чел. Уровень смертности (на 1000 чел.) – 7,9 чел.
Вопросы 1-й команде:

1. 99% населения Японии составляют…?(Японцы)

2. Имя богини Солнца, родоначальницы японской нации? (Аматерасу)
3. Религия, проникшая в Японию из Индии. (Буддизм)
4. Название морального кодекса самураев? (Бусидо)

5. Какая религия вЯпонии с 1663г. была официально запрещена?(Христианство)

6. Обычай кровной мести? (Катакиути)

7. Любование луной. (Цукими)

8. Название циновок, покрывающих пол? (Татами)

9. Какую воду в банях предпочитают японцы – холодную, теплую, горячую? (Горячую)

10. Сейчас новобрачные обмениваются по европейскому обычаю кольцами. Чем обменивались раньше новобрачные? (Троекратно чашечками сакэ)

11. Чайные домики в Японии носят название…? (Тясицу)

12. Как японцы называют свою страну? (Ниппон или Нихон)

13. Тип воспроизводства населения Японии? (Первый)

14. Выращивание карликовых деревьев? (Бонсаи)

15. На каком острове расположен Токио? (Хонсю)

16. Тип хозяйства Японии. (Постиндустриальный)

17. Название экспресса, прохозящего расстояние515 км Токио-Осака за 2 часа 15 минут. (Хикари-свет)

18. Северный остров из четырех крупных островов Японии? (Хоккайдо)

19. Крупнейший город Хоккайдо (Саппоро)

20. Пролив, отделяющий Хоккайдо от Курильских островов? (Кунаширский)

Вопросы 2-й команде:

1. Основным направлением хозяйства на Японских островах в V веке стало…? (Рисосеяние)

2. Японская система верования, (Синтоизм)

3. Имя легендарного императора Японии, взошедшего на престол «Государства Ямато» в 660г. до н.э., положившего начало непрерывной династии японских императоров? (Дзим-му-тэнно)

4. Сословие, признавшее (1192-1333 гг.) «военную доблесть» основой общества? (Самураи)

5. Кодифицированная процедура самоубийства самураев? (Харакири)
6. Обычай, по которому вассал в случае смерти сюзерена (покровителя) следовал за ним в могилу. (Дзюнси)

7. Любование цветами? (Ханами)

8. Любованием снегом. (Юкими)

9. Встроенная ниша, где всегда висит свисток с видом природы и стоит букет? (Токанома)

10. Название общественных бань? (Сэнто)

11. Священная книга японцев?  (Кодзики)

12. Название палочек, которыми едят рис? (Хаси)

13. Строго расписанный ритуал чаепития? (Тянаю)

14. Какой жест при встрече друзей отсутствует у японцев? (Рукопожатие)

15. Столица Японии? (Токио)

16. Красивое письмо кисточкой и тушью? (Каллиграфия)
17. Название железнодорожной магистрали от Токио до Фукуока. (Синкансэн)

18. Южный остров из четырех крупных островов Японии? (Косю)

19. Пролив, отделяющий Хоккайдо от Сахалина? (Лаперуза)

20. Как называют ныряльщиц за жемчугом? (Морские ама)

Учитель: Есть ли в японском языке слово, которое было бы известно за пределами страны так же хорошо, как слово «кимоно»?

Ученик из  1-й команды отвечает: Есть. И слово это – «гейша».


Общеизвестность термина, однако, отнюдь не рассеивает множества неправильных представлений о его существе. В буквальном переводе слово «гейша»означает «человек искусства». Гейша – это искусница; искусница развлекать мужчин, причем не только умением петь, танцевать, н6о и своей образованностью. Приравнивать гейш к продажным женщинам было бы так же неверно и неправильно, как отождествлять с таковыми актрис вообще.


Следуя девизу «всему свое место», японцы  с незапамятных времен привыкли делить женщин на три категории:

· для домашнего очага;

· для продолжения рода – жена;

· для души – гейша с ее образованностью;

· и, наконец, для плоти – ойран – девицы из баров.

Вечер, проведенный с гейшами, - это, конечно, приятное событие, хотя, как правило, оставляет иностранца несколько разочарованным. Гейши, как правило, приглашаются, чтобы посостязаться с мужчинами в знании поэзии, исполнить церемонный танец, - все это занимает не более получаса времени.

Многие японцы шутят сейчас, что приглашать гейш так же глупо, как заказывать шаманское в баре. Пьян с него не будешь, но зато дашь понять гостю, что готов ради него на любые расходы.

В парике и гриме гейша воспринимается скорее как ожившая кукла, чем как живой человек. В специальных заведениях девочек обучают с 6-7 лет, родителям будущей гейши хозяйка платит деньги. В Японии теперь гейши начинают работать после завершений 9-летнего образования – с 15 лет.

Ученик из  2-й команды дополняет: Если вам хочется провести время в живой остроумной беседе, пригласите гейшу. Всегда красавица, молодая, не старше 20 лет, изысканно одетая, она составит вам очаровательное общество. Гейши – самые образованные женщины Японии. Остроумные, превосходно знающие свою литературу, веселые и находчивые, они расточают перед вами все свое очарование. С классическим искусством гейша пропоет вам и продекламирует лучшие стихотворения и отрывки из лучших драматических произведений. И все время непринужденно веселая, и остроумная, и кокетливая, она не потеряет своего женского достоинства.
Гейша вовсе не непременно продажная женщина; это, во всяком случае, не входит в ее обязанности, скорее всего, это артистка, которую приглашают за известную часовую плату для развлечения и удовольствия художественного. Вас, европейца, не знающего по-японски, она может очаровать только своею молодостью, своей чарующей кокетливостью, своею неизменной живостью, но японцы ценят в гейшах именно художественно образованных собеседниц, незаменимых в обществе.

Турист, который воображает, что увидит в танцах гейш что-то пикантное, глубоко заблуждается. Рисунок их очень строк, почти лишен женственности, потому что танцы эти ведут родословную из старинного театра Ноо.

Иногда гейши поют вместе с гостями, иногда играют в невинные застольные игры. Все это время они не забывают подливать мужчинам пива и сакэ, шутят с ними, а главное, смеются их шуткам. На этом какой-либо контакт кончается.
Вопросы 1-й команде:

1. Какое строение дало начало г. Токио? (Замок Эджо)

2. Город-столица, предшественник современной столицы Японии? (Киото)

3. Что означает Токио? (Востояная столица)

4. Денежная единица? (Иена)

5. Самая высокая гора Японии. (Фудзияма – 3776м)

6. Японская «Собака-рыба»? («Фугу» - ядовита, но ее едят, извлекая яд. В ресторанах висит надпись «Администрация не несет ответственности за жизнь клиентов»)

7. Что такое кюдо? (Стрельба из лука)

8. Что такое кэндо? (Фехтование)

9. Что значит айкидо? (Самозащита)

10. Как переводится «Каратэ»? (Борьба без оружия)

Вопросы 2-й команде:

1. В японской литературе широко известны многочисленные произведения, прославляющие «Подвиг 47 ронинов». В чем заключался их подвиг?

(Отомстив за смерть сюзерена, сделали себе харакири.)

2.
Ветви каких деревьев и растений ставятся у каждого дома на Новый год? Что они символизируют? Вывешиваются пучки чего? Полоски чего? Что с ними делают потом?
(Ветви сосны – символ долголетия, могущества; сливы и бамбука – символ постоянства и добродетели; развешиваются пучки соломы и бумажные полоски. Пучки соломы и полоски сжигают, отгоняют злых духов.)
3. Вечерние выходы мужской части населения Японии давно стали                                                                                                                                                                                   неотъемлемой частью японского образа жизни. Большая часть японцев      не любит своих жен?  Или причина в другом?

(Унаследовав от предков чувство мужского достоинства и превосходства, японец считает обременительным находиться по вечерам в обществе собственной жены. Поступить иначе – значит уронить мужское достоинство, потерять социальную роль главы семейства.)

4. Что вы знаете о мисоги? (Обряд очищения водой)

5. Как называется массажист в бане? (Сансукэ)
6. Чем он отличается от других моющихся? (Плавками)

7. Почему японцы любят обжигающую воду? (Зимой согревает, летом горячая вода вызывает реакцию охлаждения)

8. Что вы знаете о традиционных японских праздниках? (новый год – 3-4 февраля, переход от зимы к весне. 3 марта – праздник кукол. 18-19 марта – день памяти. 8 апреля – День рождения Будды (Гаутама). 5 мая – день мальчиков. Летом – праздник ткачихи (Танабата). 15 июля – день середины года (Тюгэн). Ноябрь – праздник детей (си-го-сан: семь-пять-три). Декабрь – о-сэйбо – конец годы).
Жюри подводит итоги по первому туру. Командам даются кроссворды. Время на разгадывание кроссворда 3 минуты.
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По горизонтали (для  I команды):
1. Мегаполис, который протягивается на 600 км от Токийского 

до Осакского залива.

2.  Япония – страна технически передового,,,


3. Положительное качество японцев.

4. Город и порт Японии.

5. Ураганы, происходящие во время осенней смены муссонов.

По вертикали (для II команды):

 1.Высший законодательный орган в Японии.

 2.Центр автомобилестроения, электротехники, металлургии и нефтехимии.

 3.Один из самых крупных городов мира, важнейший индустриальный центр страны.

 4.Самый большой подводный туннель в Японии.

 5.Любимая еда японцев.

Ответы на кроссворд. 

По горизонтали: 1. Токайдо. 2. Транспорта. 3. Трудолюбие. 4. Осака. 5. Тайфун.

По вертикали: 1. Парламент. 2. Нагоя. 3. Токио. 4. Сейкан. 5. Рыба.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Учитель: Итак, уважаемые ребята, вы вместе с нами закончили, надеемся, увлекательное путешествие по Японии. Мы думаем, что пробудили у вас большой интерес к Японии и японцам, к их образу жизни, складу ума и характера и вызвали у вас симпатию.


Япония для русских людей не просто одна из многих зарубежных стран. Природа поселила нас бок о бок. А кому неизвестна истина: у соседа могут быть свои взгляды, склонности, привычки, но чтобы ужиться с ним, надо знать его характер. Поэтому мы сегодня постарались ближе познакомить вас с народом, который связывает собственные душевные качества с образом цветущей вишни.


Жюри подводит итоги. Награждение команд.
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