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Тақырып:
Тема:_«Казахстанский путь — 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее»

Мақсат:
Цель:Создать условия и ситуации для выражения учащимися своей гражданской позиции, развитие  социальной и творческой активности,  
Көрнекі құралдар:
Наглядные пособия: плакат Казахстанский путь — 2050: Единая цель, единые  интересы,  

                                    единое будущее

презентация Казахстанский путь — 2050: Единая цель, единые  интересы,  

                                    единое будущее
ТСО  песня в исполнении Рымбаевой «Атамекен»

 цитата Президента
Только та страна живет счастливо и богато, которая сильна своим единством, радостна своим трудом, дружна своими людьми. Н. Назарбаев
САБАҚТЫҢ БАРЫСЫ
ХОД УРОКА:
Быть гражданином и патриотом своей Родины это значит- иметь активную гражданскую позицию, грамотно пользоваться своими правами, честно и добросовестно исполнять свои обязанности. Быть трудолюбивым для поддержания достойного уровня собственной жизни и заботиться о тех, кто нуждается в твоей помощи и защите, ощущать свою ответственность и сопричастность к прошлому, настоящему и будущему своей страны.
 Показ презентации и комментарии 
Одно из самых значимых событий 2014 года — Послание Президента РК — Лидера нации  Нурсултана Назарбаева народу 
Мәнгіліқ ел — наша общая судьба, национальная идея общеказахстанского дома 
7 главных ценностей «Мәнгіліқ ел», которые составляют фундамент будущего страны и объединяет казахстанцев:
Независимость Казахстана и Астана

Национальное единство, мир и согласие в нашем обществе

Светское общество и высокая духовность

Экономический рост на основе индустриализации и инноваций

Общество Всеобщего Труда

Общность истории, культуры и языка

Национальная безопасность и глобальное участие нашей страны в решении общемировых  региональных проблем.
Мәнгіліқ ел  это наша ответственность перед поколениями народа Казахстана, наша стратегия развития достойного и великого Казахстана, которому обозначено и суждено войти в число 30-ти конкурентноспособных стран мира.
В предстоящем  учебном году предстоят общественно- значимые события нашей страны:
20 летие Конституции, 20 летие Ассамблеи народа Казахстана, 70 летие Победы советского народа в ВОВ, проведение Международной выставки «ЭКСПО-2017» 
Президент обстоятельно и доходчиво рассказал о том, что необходимо делать всем казахстанцам, чтобы нашей стране войти в тридцатку развитых стран. Главное на этом пути сплоченно всем работать, объединившись под лозунгом   «Единая цель, единые интересы, единое будущее».
Президент сказал в Послании о том, в течение ближайших 3 лет, до 2017 года, нужно устранить проблему нехватки учебных мест и перевести все школы страны на двухсменное обучение там, где это необходимо. Это вклад в будущее наших детей, которым предстоит достигать всех обозначенных в «Стратегии» целей и задач. Еще одна задача, обозначенная Главой государства, – к 2020 году обеспечить 100-процентный охват казахстанских детей от 3 до 6 лет дошкольным образованием. Все эти меры позволят говорить о нас как о нации, заботящейся о воспитании образованной и всесторонне развитой молодежи. Изучив Послание Президента, можно смело говорить о том, что Стратегия – это программа конкретных практических дел, которые день за днем, из года в год будут делать лучше страну и жизнь казахстанцев.
 Ежегодное Послание Президента – это всегда программный документ, охватывающий все стороны нашей действительности. Вот и новое обращение Лидера нации к народу страны было всеобъемлющим, продуманным на перспективу.

«Социальное самочувствие простых людей должно быть важнейшим индикатором нашего продвижения к главной цели», – сказал Глава государства.

Для пенсионеров и людей из социально не защищенных слоев населения позиция Президента о продолжении социально ориентированной политики государства весьма жизнеутверждающий факт.

Президент всегда последователен в своих обращениях и выступлениях. Вот и в нынешнем Послании много было сказано о единстве нации, мире и согласие в нашем обществе, общности истории, культуры и языка, общенациональных ценностях. Это необходимые условия для развития нашей страны, в которой всегда ценились взаимоуважение и умение сообща добиваться поставленных целей. Пусть так будет и впредь.

Нурсултан Абишевич Назарбаев в каждом своем обращении к народу Казахстана уделяет огромное внимание молодежи. Будущее страны зависит от их поступков, что они – молодежь являются строителями  будущего общества, государства, той силой, которая влияет на все процессы, происходящие в стране. Вот и в нынешнем Послании Лидер нации отметил, что с 1 января 2016 года будет увеличен размер стипендии для студентов на 25%. К тому же с 1 июля 2015 года ожидается повышение заработной платы работникам здравоохранения до 28%, образования – до 29%, соцзащиты – до 40%, что, безусловно, станет стимулом для молодых специалистов и выпускников учебных заведений.

Перед нами стоят конкретные цели и задачи. Мы должны быть едины, чтобы пройти этот путь достойно. Ведь единство казахстанского общества является главной движущей силой нашего независимого государства. 
 _Интеллектуальная игра на тему «Знатоки Послания» 
1. Сколько приоритетных направлений выделил Н.А. Назарбаев в своём Послании? 
2. В число скольких развитых стран мы должны войти? 
3. В каком приоритетном направлении говорится об образовании? 
4. К какому году планируется 100-процентный обхват детей дошкольным образованием? 
5. На сколько процентов повысится стипендия с 1 января 2016 года? 
6. До сколько лет должна увеличится средняя продолжительность жизни казахстанцев?  ___Подведение итогов 
Сегодня государством предоставлены все условия для получения достойного образования, развития творческого потенциала, активного участия в жизни общества. Благодаря этому, я уверена вы станете достойными гражданами своей страны. 
Я верю, что наступит новый век, 
Пройдут года серьезных испытаний. 
Придет на смену новый человек, 
И принесет он много новых знаний. 
Мой Казахстан, живи и процветай. 
Ты – колыбель великого народа, 
Всю красоту и мудрость передай, 
И сохрани для будущего рода. 
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