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Внеклассная работа по физике как средство обучения учащихся умению применять знания
Физическая наука так далеко ушла вперед и столько имеет практических применений, что специально организованная деятельность ученика в наше время должна быть направлена на то, чтобы молодежь, окончившая школу, владела основами физики и имела необходимые навыки по их применению в своей будущей практической деятельности. 

В свете современной образовательной парадигмы задачи образования не сводятся к тому, чтобы передать некоторую сумму знаний ученикам, подготовить их к жизни, к труду. Современная образовательная парадигма предполагает, что готовность к будущей деятельности должна стать индивидуальной потребностью личности. 


Человеку можно только помочь - оказать ему образовательные услуги в приобретении знаний, в предоставлении возможности сформировать умения применять полученные знания на практике. 

Для реализации этой парадигмы необходимо формирование и развитие творческих способностей учащихся, которые в большей степени развивают возможности школьников применять полученные теоретические знания в новых нестандартных ситуациях.


В развитии интереса к предмету нельзя полностью полагаться на содержание изучаемого материала. Если учащиеся не вовлечены в активную деятельность, то любой содержательный материал вызовет в них созерцательный интерес к предмету. 


Внеклассные занятия углубляют и расширяют знания учащихся, полученные на уроке, повышают их интерес к предмету.              Ознакомившись на занятии кружка, конференции или вечере с тем или иным явлением, ученик постарается глубже понять его суть, захочет почитать дополнительную литературу.


Внеклассные занятия помогают учителю лучше узнать индивидуальные способности своих учеников, выявить среди них одаренных учащихся, проявляющих интерес к физике, и всячески направлять развитие этого интереса.


К внеклассной работе по физике должны предъявляться следующие требования:
- Внеклассные занятия, углубляя и расширяя знания учащихся, не должны отвлекать их внимание от основного содержания учебной программы; 
- Предлагаемый учащимся для изучения материал должен быть доступен им, соответствовать их возрасту, уровню развития;

 - Содержание внеклассных занятий и формы их организации должны быть всегда интересны учащимся;

- Большое значение следует придавать самостоятельной работе учащихся по физическому эксперименту как наиболее интересной для них форме работы;

- Должна осуществляться глубокая связь индивидуальной, групповой и коллективной работы;

- Необходимо сочетание добровольности работы с обязательностью ее выполнения; 
Роль внеклассной работы по физике в учебном процессе:

1 Повышение интереса учащихся к предмету. 

Познакомившись с тем или иным явлением на внеклассных занятиях, учащиеся на уроке постараются понять суть этого явления или захотят прочитать о нем в дополнительной литературе, чем только закрепят свой интерес к физике. 
2 Расширение и углубление знаний. 

Заинтересовавшись на уроке различными вопросами курса физики, ученик имеет возможность на внеклассных занятиях значительно расширить объем своих знаний. В этом случае поможет любая форма внеклассной работы. 
3 Развитие творческих способностей

Участие в различных формах внеклассной работы позволяет развить творческую активность и самостоятельность учащихся, привить им вкус к исследовательской работе. 
4 Внеклассная работа делает уроки более эффективными как для учителя, так и для учеников. Учитель получает возможность организовать повторение пройденного материала в иных формах и преподнести известные явления в новом освещении, знакомит аудиторию с новыми, выходящими за пределы программы явлениями и фактами. 

5 Готовность к трудовой деятельности. Приборы и инструменты, которыми школьники научаться владеть в различных кружках являются не только простейшими орудиями и механизмами, но и в усложненном и измененном виде входят в конструкции самых сложных современных 
станков, машин и агрегатов. 

Воспитательное значение внеклассной работы.
1. Возможность систематически раскрывать перед учащимися славное прошлое и настоящее нашей физической науки и техники. 

2. Воспитание у учащихся навыков слаженной коллективной работы. 

3. Помощь в развитии личных качеств учащихся: настойчивость, твердость характера, дисциплинированность, самостоятельность, наблюдательность и т.д. 
4. Воспитание чувства долга и ответственности за порученное дело. 
5. Умение применять на практике свои знания. 

Формы внеклассных занятий.
В нашей школе сложились разнообразные формы внеклассных занятий по физике:
· Занимательные опыты по физике

· Школьная конференция  «Молодежь. Наука. Будущее»

· Викторина для учащихся и сотрудников школы: «Физика вокруг нас»

· Исследовательские проекты

· Создание презентаций

· Конкурс рефератов

«Занимательные опыты по физике».
Опыты в занимательной форме знакомят учащихся с явлениями природы, с разнообразными применениями законов физики в технике, с интересными опытами, углубляют и расширяют знания учащихся, способствуют развитию логического мышления, прививают интерес к предмету.

Подготовку и проведение опытов производят традиционно учащиеся 11 класса, остальные школьники - зрители. 

«Светящийся контур»
Учащиеся 11 «А» класса демонстрируют прибор, состоящий из стекла, на котором наклеены полоски фольги. Подключаем прибор к полюсам электрофорной машины. Вращаем диски машины. 

На стекле обозначается светящийся контур цветка.
«Давление газа»

Учащиеся 11 «А» класса Мамарин Леонид и Бударников Сергей демонстрируют для учеников 7, 8, 9 классов такой опыт: под колокол воздушного насоса помещают завязанный резиновый шарик. Он содержит небольшое количество воздуха и имеет неправильную форму. Затем насосом откачивают воздух из-под колокола. Оболочка шарика, вокруг которой воздух становится все более разреженным, постепенно раздувается и принимает сферическую форму. 
Многие зрители смогли объяснить это явление!
«Магнитные поля»
Для опыта понадобятся планшеты, в планшетах находится жидкость с металлическими опилками. Перед вами три вида планшетов: планшет с прямоугольной рамкой, по которой будет идти ток; планшет с 5 витками; и с 1 витком который мы и будем использовать в этом опыте. Планшет при помощи проводов мы соединяем с источником тока. При подключении мы увидим, как образуется магнитное поле вокруг данного проводника. Железные опилки ориентируются вдоль линий магнитного поля. Эти магнитные линии представляют собой замкнутые концентрические линии вокруг проводника с током.
«Несгораемый носовой платок»
Учащиеся 11 «А» класса демонстрируют для учеников 7, 8, 9 классов вот такой фокус: зажимает в лапку штатива носовой платок, обливает его спиртом и поджигает. Несмотря на пламя, охватывающее платок, он не горит!

Все зрители заинтересованы: в чем дело? Почему не горит платок?

Никто не догадался, что платок предварительно надо смочить водой, а затем отжать его. Выделяющаяся при горении спирта теплота пойдет на испарение воды и не сможет зажечь ткань. Мы сохранили секрет этого фокуса для демонстрации его в следующем учебном году.  
Опыт «Сухим из воды»

Данный опыт называется «Сухим из воды». Его суть заключается в том, чтобы вынуть из воды монету, не замочив рук. Для этого необходимо проделать следующее: обычную монету положить на тарелку и налить столько воды, чтобы она полностью покрыла монету.
Эта задача решается с помощью стакана и горящей бумажки. Нужно зажечь бумажку, положить её горящей внутрь стакана и быстро поставить стакан на тарелку близ монеты дном вверх. Бумажка погаснет, стакан наполнится белым дымом, а затем под ним соберётся вся вода.
Воду в стакан загоняет атмосферное давление. Горящая бумажка нагревает в стакане воздух, давление его то этого возрастает и часть газа выходит наружу. Когда бумажка погасла воздух снова остыл, но при охлаждении его давление снова ослабилось и под стакан вошла вода, вгоняемая туда давлением наружного воздуха.
Вместо бумажки можно использовать спички, воткнутые в пробку.
Главная причина в нагревании воздуха. Это следует из того, что можно обойтись и без горящей бумажки, а просто нагреть стакан, сполоснув его кипятком.
Опыт «Электрический маятник»

Учащиеся 11 «А» класса демонстрируют опыт для зрителей, которыми являются ученики 9 и 10 классов.

Суть опыта: между двумя вертикально установленными металлическими пластинками, из которых одна изолирована и соединена проволокой с кондуктором электрофорной машины, подвесить на шелковой нити маленький пробочный шарик. При вращении дисков машины шарик колеблется между пластинками.

Ребята обращаются к зрителям и просят объяснить явление. 

Ответ: Коснувшись пластинки, соединенной с электрофорной машиной, маятник заряжается одноименным с ней зарядом и отталкивается от нее. Далее он касается другой пластины и, отдав ей свой заряд, разряжается. Поэтому он снова притягивается первой пластиной и т.д.
Опыт «Яйцо в бутылке»
Это очень известный опыт, который и до сих пор производит сильное впечатление особенно на тех, кто плохо разобрался в физике...
Сварите яйцо вкрутую. Возьмите пустую бутылку из-под кефира. Очистите яйцо от скорлупы. Возьмите лист бумаги, скрутите его трубочкой,   подожгите   и  горящую   бумагу быстро   опустите   в бутылку. Подождите, пока бумага прогорит, а затем положите очищенное яйцо на горлышко бутылки. Пройдет немного времени, и - о, чудо! - яйцо протиснется через горлышко внутрь бутылки.
Вы, очевидно, догадались, в чем дело. При горении бумаги воздух внутри бутылки загорелся и, расширившись, вышел наружу. Когда мы заткнули горлышко бутылки яйцом, то воздух внутри бутылки, постепенно остывая, стал сжиматься, его давление стало меньше атмосферного, и яйцо засосало внутрь.
А вот теперь такое задание: удастся ли кому-то из вас вывести яйцо обратно наружу? И если удастся, то не стоит ли показать этот опыт дошколятам, обставив его как эффектный фокус?
«Шарик в бутылке»

Учащиеся 11 «А» класса раскрывают младшим школьникам секрет самонадувания резинового шарика, помещенного в  обычную стеклянную бутылку.
«Эффект куриного яйца»

Суть опыта: проколов в двух местах скорлупу куриного яйца, выдуть его содержимое. Одну дырочку заклеить воском, а другую закрыть шляпкой маленького гвоздика, введенного внутрь скорлупы. Шляпку гвоздика также залить воском. Чтобы воск был незаметен, скорлупу закрасить. Затем продемонстрировать притяжение скорлупы к магниту. Попросили ребят объяснить наблюдаемый эффект. 
Многие учащиеся нашей школы проявили интерес к проведению опытов и повторили некоторые опыты в домашних условиях для своих родных. Но им необходимы четкие инструкции для выполнения эксперимента – так возникла идея создания презентации, в которой ребята не только видят фотографии опытов, но и получают краткое описание каждого опыта.  


Школьная конференция
«Молодежь. Наука. Будущее» представляет собой конкурс творческих работ учащихся по физике.
Работы ребят были отмечены в номинациях:

«Самый оригинальный проект»

«Лучший сценарист»

«Мастер анимации Windows Movie Maker»

«Лучший дизайнер»

«Самый активный участник»

«Самый научный проект»

Викторина «Физика вокруг нас» традиционно проводится для учащихся, родителей, учителей, работников школы.

Ответы на вопросы викторины участники помещают в почтовый ящик, установленный в фойе школы.

Итоги конкурса подводят через 1 неделю.

Исследовательские проекты.
· В этом направлении работают учащиеся, глубоко интересующиеся физикой.

· 13.03.2008 г.- участие в окружной конференции с работой «Мобильный телефон и здоровье»

· 24.03.2008 г.- участие в городской конференции с работой «Энергосберегающая лампа»

Создание презентаций.
Лучшие презентации стали учебным пособием при проведении уроков физики: 

«Физика, здоровье и окружающая среда»
«Энергия»
«Оптика»-

«Наши меньшие друзья»
«Ядерный реактор» 
«Плазма»                  

· 8 октября 2008 год - участие во Всесоюзном конкурсе «Познание и творчество» в номинации «Техника и изобретательство».
· 25 октября 2008 года учащиеся 8а класса приняли участие в дистанционной регате в рамках областного Физико-Математического Праздника.

В ОУ СОШ №22 действует научное общество учащихся (НОУ) и ведется подготовка к участию в  городской научно-практической конференции. Учащиеся нашей школы постоянные участники таких конференций, как:  окружная научная конференция учащихся и городская молодежная научно-практическая конференция «Научный потенциал города- XXI веку». 
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