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Цели:

в ходе данного мероприятия учащиеся:  
самостоятельно участвуют в поиске информации, 
обрабатывают её, 
критически выбирают сайты с достоверной информацией, 
применяют компьютерные технологии, 
развивают творческие способности, 
вырабатывают умения работать в сотрудничестве и в группах, 
учатся выступать перед аудиторией, 
критически оценивают себя, 
пополняют знания в области космонавтики) 

Подготовительный этап: 
учитель предложил каждой группе ребят найти информацию о космических открытиях в разных областях и самим рассказать обо всем. 


Основной этап:  
Презентация - сопровождение текста для каждой области достижения космонавтики.
Быт и питание  
«У вас есть тефлоновая сковородка?» (Показ тефлоновой сковородки) 
«Снимаете цифровой камерой?» (Демонстрирование цифровой камеры) 
«Носите брюки на молнии, а куртку на липучках?» (Выходят ученики в куртках, расстегивая и застегивая молнию и липучки) 
«В машине используете спутниковую навигацию GPS? Если да, то вы достойный представитель космической эры». 
Аналоги солнечных батарей, которые стоят на космических аппаратах, уже используются в быту. Можно поставить такую солнечную батарею и нагревать себе душ на даче. Среди продуктов космоса ветровые электростанции, газовые отопители, установки для очистки природных сточных вод и даже соковыжималки. Эти и многие другие технологии были либо специально созданы в ходе развития космических программ, либо получили широкое распространение именно после того, как их довели до ума ученые, работающие на космос. 
В проекте «Аполлон» было предусмотрено изоляционное покрытие, обладающее свойством эффективно отражать солнечные лучи. Оно нашло применение в домашних отопительных печах и каминах; им облицовывается поверхность топки и газоходов. Покрытие эффективно отражает тепло открытого пламени, нагретого воздуха в помещение, тем самым повышая КПД печей и каминов. 
Алюминизированный водоотталкивающий материал, идущий на изготовление «космических» одеял, стал применяться для производства одежды, палаток, спальных мешков, спасательных плотов. Этот материал обладает еще одним важным свойством – он отражает радиоволны. Это качество способствует быстрому и надежному обнаружению людей и технических средств в случае аварии. 
О том, что есть технологический уровень отдачи от космоса, свидетельствуют как минимум три вещи. Все они широко распространены в быту, но об их «космическом» происхождении мало кто подозревает. Это тефлон, молнии и липучки на одежде. 
Тефлон, лучший друг домохозяек и кулинаров, был запатентован американской компанией DuPont  оказался очень полезен в космических условиях, поскольку обладает фантастической тепло- и морозоустойчивостью. 
Молния для одежды была по-настоящему востребована лишь после того, как ученые стали трудиться над экипировкой космонавтов. Молния оказалась намного практичнее, чем обыкновенные пуговицы и застежки. То же самое можно сказать и о «липучках». 
Метеорология - это наука об атмосфере, ее составе, свойствах и протекающих в ней физических и химических процессах. Без правильного учета информации о текущем и будущем состоянии атмосферы не может обойтись ни одна отрасль современного хозяйства. 
Первые запуски приборов для исследований атмосферы на большую высоту с помощью мощных ракет принесли науке ценнейшие данные. К осени 1951 года промышленные предприятия страны по техническому заданию Центральной аэрологической обсерватории Гидрометеорологической службы СССР впервые в мире создали специальную метеорологическую ракету МР-1. Она представляла собой неуправляемую жидкостную ракету нормальной схемы с аэродинамическим стабилизатором. 
Немаловажную роль в метеослужбе играют данные, получаемые с искусственных спутников Земли. Метеорологические спутники поставляют ученым важную информацию об общих тенденциях развития погоды, а также о характере облачного покрова. Для наблюдений за дождем, снегом и градом используются метеорадары. После этого полученные данные преобразуются в изображение. 
Космические аппараты дистанционного зондирования Земли используются для изучения природных ресурсов и решения задач метеорологии. Аппараты позволяют наблюдать поверхность Земли в любое время суток, независимо от состояния атмосферы. 
Спутниковые изображения находят применение во многих отраслях деятельности — сельском хозяйстве, геологических и гидрологических исследованиях, лесоводстве, охране окружающей среды. Также существуют различные карты рельефа, выполненные с помощью радарной съёмки. 
Видео о запуске метеорологического спутника "Старты космического года"  
http://www.youtube.com/watch?v=Ri6-vyfbHHQ&feature=player_embedded 
Спутниковая связь — один из видов радиосвязи, основанный на использовании искусственных спутников земли в качестве ретрансляторов. Спутниковая связь осуществляется между земными станциями. 
В начале 1990-х гг. появилось большое число проектов связных систем на основе использования низкоорбитальных Космических Аппаратов. 
Низкоорбитальные космические системы мобильной голосовой связи с глобальным охватом земного шара формируют в настоящее время новый, достаточно важный сектор рынка. 
Появление систем связи на базе большого числа низкоорбитальных КА дало возможность заявить о себе целому ряду фирм, ранее не проявлявших большой активности в спутниковой связи. Среди них Motorola (системы Iridium и Teledesic), Alenia Spazio (система GlobalStar) и др. 
Диалог (исценировка) 
1. Телефон в руках . 
2. Привет! поздравляю тебя с достижениями в космонавтике. 
1. Спасибо, не понимаю, почему именно меня поздравляешь, я же не имею к этому никакого отношения. 
2. А ты знаешь, что ты пользуешься спутниковой связью? 
1. Я? Ты шутишь? 
2. Не шучу. Вот у тебя телефон Моторола?  Так вот они используют Систему Iridium - это беспроводная телефонная сеть мобильной персональной связи, работающая на низкоорбитальных спутниках и разработанная для предоставления набора стандартных телефонных услуг - голосовая связь, передача факсимильных сообщений и компьютерных данных. 
1. Я даже не догадывалась об этом. Ты меня удивила!!! 
Картография — наука об исследовании, моделировании и отображении пространственного расположения. Объектами картографии являются Земля, небесные тела, звёздное небо и Вселенная. 
Когда-то, в старину, люди знали окружающий мир не так хорошо, как сегодня. Отважные путешественники плыли по бурным морям к далеким материкам, делали географические открытия, наносили на карту контуры берегов и устья неведомых рек… 
XX век внес новые методы в изучении Земли. Появились аэрофотоснимки, а во второй половине столетия – и космические снимки местности. Они позволили не только уточнить существующие карты, но и совершить множество открытий. С помощью этих снимков ученые видят не только то, что находится на поверхности Земли, но и могут сказать, что скрыто в ее недрах. 
Открытие космоса началась с интерактивных карт - фотографий Земли полученных со спутника. Это знаменательное событие произошло 17 августа 1959 года, благодаря американскому искусственному спутнику “Explorer 6″ . Началась эра спутниковой фотографии. 
А теперь остановимся на сервисах, которые имеют открытый доступ. Например Карты Google, который остается самым доступным для обычного обывателя ресурсом, где можно посмотреть карты и фото со спутника, определить координаты любой точки Планеты, измерить расстояния между объектами, подсчитать площадь и проложить маршрут. 
Еще одна область применения спутниковых съемок — это спутниковая система навигации GPS. Она позволяет в любом месте Земли почти при любой погоде, а также в космическом пространстве вблизи планеты определить местоположение и скорость объектов. 
ГЛОбальная НАвигационная Спутниковая Система (ГЛОНАСС) — одна из двух функционирующих на сегодня систем глобальной спутниковой навигации. 
Видео GPS-картография  
http://www.youtube.com/watch?v=eC6XGCxt-c4&feature=player_embedded 
Достижения в области космической биологии и медицины внесли существенный вклад в решение проблем общей биологии и медицины. 
Что дают космические исследования нам, обычным людям?  Приборы, уникальная аппаратура, фармакологические средства, которые появились для обеспечения космических полетов,  работают сегодня на Земле. 
"Пневмокард" - комплекс для исследования вегетативной регуляции кровообращения в условиях космического полета. 
Аппаратура "Сонокард" - комплекс для оценки функционального состояния организма во время ночного сна на основе бесконтактной регистрации физиологических функций. 
"Кардиосон-3" - земной аналог комплекса "Сонокард", рассчитанный на проведение исследований в клинике, в санаториях и в домашних условиях. 
Основными задачами космической медицины являются: 
1.Обеспечение жизнедеятельности и безопасности космонавта на всех этапах космического полета. 
2. Исследование влияний условий космического полета на организм человека. 
3. Разработка способов профилактики и оказания лечебной помощи космонавту при возникновении неблагоприятных явлений. 
4. Разработка рекомендаций по поддержанию высокой работоспособности космонавта при выполнении космического полета. 
Задача космической биологии— это изучение влияния факторов космического полёта (ускорение, вибрация, невесомость, ограниченная подвижность и полная изоляция) и космического пространства (вакуум, радиация). Исследования по космической биологии ведутся в лабораторных экспериментах и в условиях космического полёта и космического пространства. 
Видео "Космическая биология" 
http://www.youtube.com/watch?v=-aarNLGXtkM&feature=player_embedded  
 В начале эпохи телевидения, еще до запусков космических кораблей, люди столкнулись с проблемой передачи телесигнала на большие расстояния, например между континентами. 
В 1965 году в рамках программы «Intelsat» был запущен спутник «Early bird». Он служил для телефонной связи, но являлся толчком к созданию спутников для передачи телесигнала. 
Научные разработки продолжались, и уже в 1976 году была осуществлена первая передача телесигнала. С тех пор были запущены сотни телекоммуникационных спутников, которые ежедневно транслируют многие часы телевизионных программ жителям Земли. 
В восьмидесятые появилось спутниковое телевидение с передачей сигнала непосредственно на приемники частных абонентов (через спутниковую «тарелку»). 
Сегодня спутниковое телевидение абсолютно доминирует. Большинство самарцев смотрит сейчас кабельное телевидение, а сигнал, который распространяется по кабелю, приходит со спутников. Кроме того, и в центре города, и в частном секторе (особенно там, где кабельное телевидение пока недоступно) и в сельской местности появляется все больше спутниковых тарелок на домах. 
Заключение 
Жизнь современного человека неразрывно связана с космическими достижениями. Во всех сферах деятельности и познания  человек применяет технологии и открытия, связанные с освоением космоса. 
http://www.youtube.com/watch?v=ao9ZABqVUUU&feature=player_embedded 

