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Внеклассное    мероприятие

«Суд над погодой»

Цель :

Сформировать представление о погоде и ее элементах, причинах , влияющих на ее изменения в игровой форме. Ознакомить с признаками типов погод, ее предсказаниями.

Задачи:

1.Развитие способностей обобщать и систематизировать  изученный материал; объяснять закономерности и процессы, устанавливать причинно- следственные связи;

2. Развитие географического мышления учащихся и их творческих способностей, формирование грамотной устной речи.

3.Воспитывать у учащихся чувство товарищества, умение работы в коллективе, ответственности и самостоятельности. Развивать  познавательный интерес.

Оборудование: ПК, мультимедийный проектор, музыкальный центр.

Атрибуты суда: мантия, головной убор, молоток, таблица, физическая карта полушарий,  презентация.

                                      Ход мероприятия:

1.Приветствие гостей

Добрый день, уважаемые зрители! Начинаем наше мероприятие «Суд над погодой» .

Секретарь: Прошу встать! Суд идет! (Заходит судья, занимает  свое место за столом у доски)

Судья     Прошу садиться. Здравствуйте уважаемые  господа присяжные – заседатели, приглашенные. Начинаем наше судебное  заседание.

     Позвольте представить состав суда:

 Прокурор стороны обвинения- капитан милиции Васфиева Гульсум А.

Адвокат стороны защиты – Бакирова Эльвина А.

Секретарь судебного заседания – Исламгалиева Инзиля г.

Судебное заседание ведет судья- Зиннуров Надир  Н.

Судебное заседание  объявляется открытым.

Слово предоставляется прокурору.

Прокурор:    Сегодня на данном судебном заседании рассматривается дело по обвинению погоды в том, что она организовав сговор с температурой, влажностью, давлением, ветром, облачностью ,осадками постоянно меняется, люди от этого страдают .Гибнут на полях весенние всходы, в засуху погибает большая часть урожая, от осенних затяжных дождей портится настроение и падает производительность труда на заводах.

      Погода сегодняшнего дня может резко отличаться от погоды вчерашнего. Прошу обратить  внимание на экран. (Демонстрация слайдов с изображением различной погоды).

Судья:  Уважаемая обвиняемая! Считаете ли вы себя виновной по предъявляемому обвинению?

Подсудимая:   Нет, я не считаю себя виновной.

Судья:  Начинаем слушание свидетелей.

Приглашается первый свидетель Гилязова Алина.  (Свидетель проходит, встает у трибуны).

 Положите правую руку на поверхность глобуса и клянитесь говорить  правду и ничего кроме правды.
Свидетель: Клянусь говорить правду, и ничего кроме правды.

Прокурор: Уважаемый свидетель, что вы можете сказать об изменениях  температуры воздуха в течение месяца?

Свидетель: Уважаемый суд! Действительно, в течение месяца погода сильно меняется. Устойчивая морозная погода сменяется теплой погодой с метелью, сильным ветром. Плюсовые температуры могут резко смениться 20 градусными морозами. В изменении  температуры в течение месяца виноваты явления, которые  происходят в нижнем  атмосферы -тропосфере, которую мы   называем  «кухней погоды»

     Изменения  атмосферного давления, направления ветра, количества водяного пара в воздухе, трансформация воздушных масс приводят к изменению температуры воздуха в течение месяца.

Прокурор: Все понятно. Вопросов нет.

Судья: Займите место в зале.

Адвокат: Уважаемый суд! Защита  просит слова . Все явления погоды, перечисленные  свидетелем, находятся во взаимной связи. Известно, что при изменении  направления ветра погода меняется. Происходит это потому, что ветры проносят над земной поверхностью  большие объемы воздуха, различающиеся по своим свойствам- воздушные массы. Почему одни воздушные массы теплые, другие- холодные, почему они различаются влажностью, прозрачностью? Предлагаю вызвать свидетеля- воздушную массу.
Судья:  Вызывается свидетель воздушная масса.

Воздушная масса:  Клянусь говорить правду, и ничего кроме правды.

Судья: Что вы можете сказать по рассматриваемому делу? 

Воздушная масса: Воздух приобретает свои свойства в зависимости  от того, над какой поверхностью он находится. (Показывает по карте) Над океанами  формируются влажные и  прозрачные в.м, над пустынями- горячие, сухие и запыленные.Холодные, сухие, прозрачные воздушные массы образуются над Антарктидой и Северным Ледовитым океаном зимой. Переносит северный  ветер  зимой такую воздушную массу и установится морозная ясная погода. Если следом за ним подует западный  ветер, то он принесет с Атлантического океана теплый влажный воздух, на западе России следует ожидать оттепель и осадки.
Адвокат:  Таким образом, уважаемый суд, погода меняется под влиянием  изменения воздушных масс.

Судья: Если к свидетелю нет вопросов, прошу занять место в зале.

Прокурор: (встает) Уважаемый суд! Обратите внимание , что погода меняется не только под влиянием воздушных масс, но и закономерно в течение суток . (Вывешивает на доске таблицу)

Прокурор:  Предлагаю выслушать  свидетеля Солнце.

Судья:  В зал судебного заседания приглашается  свидетель Солнце.

             (Входит свидетель, произносит свидетель)

Солнце: Клянусь говорить правду и ничего кроме правды.

Прокурор: Уважаемый свидетель, чем вы можете объяснить  такое изменение в течение  суток?

Солнце:  В течение суток я по- разному  нагреваю земную поверхность . В 6-7 часов утра я только встаю над земной поверхностью, поэтому температура воздуха еще невысокая, так как я низко стою  над горизонтом ( демонстрирует таблицу) и мои лучи падают  отвесно. Холодный воздух тяжелее, чем теплый, поэтому он  опускается к земной поверхности, образуя высокое давление.

      При охлаждении  насыщенного воздуха водяной пар конденсируется, то есть превращается в росу, поэтому появляются  капельки воды на траве, листьях и т.д.
      Ближе к полудню, я поднимаюсь все выше и выше над линией горизонта и нагреваю земную поверхность: поля, луга, леса, озера. А они, в свою очередь, нагревшись ,отдают тепло  воздуху, и температура его повышается.
       Теплый воздух легче холодного и он испытывает восходящие потоки, поэтому атмосферное давление  у поверхности Земли понижается. Нагревшись, воздух уходит от точки насыщения и поэтому может вместить  в себя больше  водяного пара и роса испаряется. Восходящий воздух охлаждается на большой высоте, там он конденсируется и превращается в облака.

Судья:  Благодарю за показания. Займите место в зале.

Адвокат:  Таким образом, изменение погоды  в течение суток  зависит от угла падения солнечных лучей. На земле есть районы, где весь год господствует погода одного - двух типов. Например, у экватора погода все время жаркая, а у полюсов- морозная. Уважаемый суд,  предлагаю выслушать в качестве свидетеля туриста, который недавно побывал  в экваториальной Африке.
Судья: Не возражаю. В зал суда приглашается  турист.

(Турист входит, произносит присягу)

Адвокат: Уважаемый свидетель, раскройте нам причину господства вдоль экваториальных широт погоды одного  типа.

Турист: Уважаемый суд, я провел свое незабываемое путешествие на побережье Гвинейского залива в Экваториальной Африке. Экваториальные широты  весь год получают  одинаковое количество  солнечного тепла. Поэтому здесь круглый год лето, и весь год господствуют экваториальные воздушные массы. С господством этих воздушных масс связана жаркая, влажная погода.
       Каждое утро около 6 часов здесь восходит солнце и поднимается в сияющем небе высоко над горизонтом. Сразу становится жарко. К полудню появляются плотные кучево- дождевые облака. Они разрастаются вверх и в ширину, становятся темно- свинцовыми. На землю обрушивается сильный ливень, сопровождаемый грозой и сильным ветром. По земле бурлят потоки  воды, и кажется ,что дождь  закончится наводнением. Ливень и ветер прекращаются. Небо проясняется, вновь светит солнце, повышается температура воздуха и становится еще жарче. Теплый воздух насыщен влагой, и ливень не приносит  ни свежести, ни прохлады. К 18- 19 часам солнце заходит и тотчас сразу плотная тьма обступает все вокруг.

Судья: спасибо, свидетель. Можете занять  место в зале суда.
Адвокат: Значит, образование погоды одного- двух типов зависит от одинакового  поступления солнечный лучей на земную поверхность в течение года.

Прокурор: Уважаемый суд! Я ходатайствую на вызове следующего свидетеля

-атмосферные осадки. Ведь благодаря ним возникают такие страшные природные явления, как наводнения, снежные лавины, сели, приносящие огромный ущерб, и часто приводящие к человеческим жертвам.

Судья: В зал суда приглашается свидетель Атмосферные осадки.

(Свидетель входит, произносит клятву)

Прокурор: Уважаемый свидетель, расскажите, почему вы такие страшные, грозные? Часто по вашей вине случаются катастрофические природные стихийные явления.

Атмосферные осадки: Что же я могу сказать в свое оправданье? Не мы одни виноваты в образовании этих стихийных явлений. Здесь не обходится и без участия солнца, ветра, воздушны масс и других явлений погоды.

       Например, в горах Кавказа, Южной Сибири (показ по карте) распространены сели. Это грязекаменные потоки возникают при быстром таянии  снега или после сильных ливней. С огромной скоростью спускающийся поток уничтожает селения, заваливает дороги, приводит к человеческим жертвам.
       В горах еще возникают лавины- низвержение массы снега с горного склона. После обильного снегопада  или потепления даже звук человеческого голоса может вызвать сход лавины. Под лавинами гибнут люди, часто это туристы, переходящие лавиноопасный  участок. 

    Во время высоких половодий и паводков, вызванных таянием снегов или притоком дождевых вод ,возникают наводнения. Резкий подъем уровня  воды может быть вызван  затором, ветрами, нагоняющими воду в устья. Например , на реке Амур случается  до 10 наводнений в год, одно из них- катастрофическое.
      В 1811 году в районе города Архангельска  вода поднялась на 6 метров, наводнение продолжалось 6 суток. В результате 42 корабля было выброшено на берег. Причиной явился ледяной затор, который возник в устье Северной Двины.

      Нередко многие стихийные бедствия происходят по вине самого человека. Например, наводнения, наводнения возникают  из-за неумеренной вырубки лесов в долинах рек. Человек может предотвратить отрицательные последствия селей путем облесения горных склонов. Создание на реках водохранилищ  уменьшает вероятность наводнений. Уменьшить печальные последствия стихийных явлений человек  может, используя современную технику.
Судья: Спасибо, свидетель. Займите место в зале.

Адвокат: Значит, не только явления погоды виноваты в возникновении стихийных  явлений в природе, чаще они случаются по вине человека.

 Прокурор: Погода, как капризная дама- непредсказуема, так как ее невозможно  прогнозировать, какая будет погода , какие будут господствовать  воздушные массы завтра.

Адвокат: Защита просит вызвать свидетеля  синоптика.

Судья: Приглашается свидетель синоптик. (Свидетель входит, произносит клятву).

Синоптик : Земная поверхность покрыта сетью метеорологических станций, где за состоянием тропосферы наблюдают специалисты- метеорологи. Близлежайшей к нашей местности  является метеостанция в городе Бирске.

  Всю собранную информацию они переносят в гидрометеоролические  службы, а те –во Всемирные метеорологические центры. Таких центров три: в Москве, Вашингтоне и Мельбурне. В метеорологических центрах сведения, полученные с метеорологических станций и искусственных спутников Земли, обрабатываются  с помощью мощных электронно-вычислительных машин. По результатам составляют «карты  погоды», на которых с помощью знаков отражена информация о погоде во всех пунктах наблюдения.
   В настоящее время метеорологи пытаются  не только прогнозировать погоду,  но и воздействовать на нее. Во многих странах специалисты умеют вызывать искусственный дождь, предотвращать выпадение града.

      О граде и ливнях написано немало исследований. Известно, в какие месяцы и даже в какое время суток чаще всего они обрушиваются. Изучены маршруты градобойных туч, выяснены многие условия, способствующие их возникновению .

   В нашей стране впервые в мире били созданы  научные учреждения, занимающиеся проблемами искусственного воздействия на облака.

   Десятки крупнокалиберных зенитных  пушек специальными снарядами обстреливают градовые тучи. Градины после обстрела становятся мелкими, немощными. Падая, они либо тают в теплых слоях воздуха, превращаясь в дождевые  капли, либо оседают на землю безобидной крупой.

      Понадобились годы упорного труда , настойчивого поиска  большого количества физиков, химиков, метеорологов, математиков, артиллеристов. Надо было составить  представление о механизме образования града, разработать  метод обнаружения градовых очагов в облаке, подобрать реагенты, найти способы их быстрого внедрения.
    Сейчас радиолокатор, находит цель- зону роста града. Пушка посылает снаряды. Операция проходит очень быстро. Российские метеорологи научились не только рассеивать туман, предотвращать град, но разгонять облака.

     Для того, чтобы предотвратить выпадение осадков над определенной территорией, в облаке распыляют углекислоту или йодистое серебро. Этот процесс называется засев облаков. Под действием этих веществ температура воздуха понижается, в облаке образуются ледяные кристаллы и дождь не выпадает.  Так , благодаря действиям метеорологов в День Победы 9 мая 1995 года в Москве весь день было ясно и солнечно, лишь вечером пошел сильный дождь.
    Иногда, наоборот, возникает необходимость искусственного дождя, например, при сильных засухах и сильных лесных пожарах. Тогда облака заселяют другими реагентами.

Судья: Спасибо, свидетель. Можете занять место в зале.

Адвокат: Уважаемый суд, прогнозированием могут заниматься не только метеорологи, но и любой наблюдательный человек. Предлагаю выслушать наблюдателя.

Наблюдатель: По местным признакам можно предвидеть погоду на очень короткий срок- на ближайший день и ночь. Вот некоторые из них:

 К ненастью:

-На горизонте появились перистые облака в виде нитей с замкнутыми концами- коготками, часов через 18- 20 ждите ненастную погоду.

-Усиление ветра к вечеру, красная или даже богрово- красная  вечерняя или утренняя заря, отсутствие росы.

К ясной погоде:

-Увеличение давления;

-Усиление ветра к полудню и ослабление к вечеру;

-Развитие  кучевой облачности  после восхода солнца, растекание ее к вечеру и полное исчезновение после захода солнца.;

-Появление росы после захода солнца;

Желтая или золотистая заря при восходе и заходе  солнца.
Судья: Спасибо за показания, садитесь.

Адвокат: Уважаемый суд! Позвольте мне  продолжить. Рассматривая это дело, я провел свое адвокатское расследование. Оказывается, что живые организмы тоже умеют предсказывать  погоду и их называют живыми барометрами. Прошу суд ознакомиться с результатами  расследования. 
Судья: Не возражаю. Секретарь помогите, пожалуйста.

(Секретарь находит презентацию, адвокат зачитывает из слайда презентации народные приметы об изменении погоды)

                             

	Признаки ясной погоды
	   Признаки ненастной погоды

	Мелкие птицы деятельны- поют, перекликаются. Перед закатом солнца они особенно оживлены.
	Лес замирает, птицы замолкают и прячутся.

Ласточки летают низко над землей.

	Кошка ложится посреди комнаты, вытягивается и спит.
	Кошка выбирает место повыше и потеплее, 

а то и на печку залезет.

	Собака лежит на Земле брюхом кверху- к теплу.
	Собака лежит свернувшись калачиком- к холоду.

	Пчелы ранним утром вылетают дружно  за взятком.

Пчелы сидят на цветущей черемухе.

Муравьи расширяют входные отверстия на куполе муравейника.
	Муравьи спешно возвращаются и заделывают

 входы в муравейник средь бела дня.

Рыба выскакивает и плещется.

Если животные вечером траву едят жадно

и мало пьют – к дождю.

	Кошка моется и  лижет  лапу.
	Кошка морду трясет и ест траву- к ненастью.

	Мыши вылезают из- под снега на поверхность – к оттепели.
	Дикие утки днем уходят в прибрежные заросли-

 к дождю и ветру.

	Голуби сильно воркуют- к жаркой солнечной погоде.
	Голуби прячутся.

	Летучие мыши неустанно летают.
	Ужи выползают греться на дорогу.

	Мошкара вьется кругами.
	Мошкара лезет в лицо.

Мухи и осы стремятся залететь в дом.

	Сверчок стрекочет поздно вечером.
	Сверчок молчит.


Судья: Предлагаю результаты расследования приобщить к делу.

Прокурор: Не возражаю.

Судья: все свидетели по делу выслушаны. Переходим к прениям сторон.

Слово в прениях предоставляется  Прокурору.

Прокурор: Выслушав все показания свидетелей , сторона обвинения просит суд назначить наказание  погоде , чтобы она не изменялась, была постоянной или заключение под стражу со сроком на 5 лет.

Судья: Слово предоставляется адвокату.

Адвокат: Учитывая положительное воздействие погоды на здоровье человека, на растительный , животный мир, и то что человек научился прогнозировать ее прошу погоду по предъявляемому обвинению оправдать.
Судья:  Подсудимая, встаньте! Вам предоставляется право на последнее слово.

Погода:  Я не признаю себя виновной. Ведь люди давно  научились меня прогнозировать , умеют даже изменять. Ведь благодаря мне , погоде, у  людей  повышается настроение. Мои благоприятные качества человек использует для организации  своего отдыха. И поэтому я прошу меня оправдать.

Судья:  Суд удаляется для внесения приговора.

Секретарь: Встать, суд идет!

Судья:  Суд рассмотрев дело по обвинению погоды в сговоре с температурой, влажностью, давлением, ветром, облачностью , осадками, в ее постоянной изменчивости  сделал следующие выводы:

1. Погода –состояние тропосферы в данный момент на определенной территории.

2. Она зависит  от воздушных масс и влияния солнечной радиации. 
3. Существуют территории, где тип погоды один- на экваторе и полюсах. 
4. Погодные явления  могут привести к стихийным бедствиям.
5. Человек научился не только прогнозировать погоду, но и изменять ее. 

Суд вынес следующее решение: 

Погоду считать  виновной в том, что она постоянно меняется. Но учитывая то , что  люди приспособились к ее изменениям   и то , что человек умеет воздействовать на нее  суд решил  назначить ей наказание  в  виде лишения свободы на срок 5 лет. Наказание считать условным.

Заседание суда объявляется закрытым. 

Секретарь: Встать, суд идет!

В заключении мероприятия исполняется «Песенка о погоде» , из кинофильма  «Служебный роман» в исполнении А. Фрейндлих.
