Лапшанова С.В., 

Учитель географии

Практический урок по географии 9 класс

Практическая работа «Разработка наиболее интересного 

туристического маршрута по Уралу».

Цели и задачи урока:

1. Используя систему карт обосновать наиболее интересный туристический маршрут.

2. Подготовить карты маршрута и их описание.

Средства обучения:

Учебник для 9 класса, атлас, туристские схемы, Компьютер, Интернет, Интернет ресурсы:
 http://www.polevskoy-turcentr.ru/ural/karta/smotrim.html
http://www.uralresort.ru/routes/
http://chelyabinsktown.com/chelyabinsk-region/tourist-routes.html
Порядок выполнения работы:
1. Пользуясь учебниками, картами атласов, дополнительными сведениями, определите, какие районы Урала имеют наиболее благоприятные условия для развития туризма. Обоснуйте свой ответ.

2. Определите каковы природные особенности Северного Урала, чем он известен, какие отрасли промышленности и сельского хозяйства развиты в разных частях этого региона, какие транспортные пути его пересекают.

3. Познакомьтесь с  Интернет – источниками туристических сайтов, рассмотрите карты маршрутов.

4. Используя систему карт, обоснуйте наиболее интересный маршрут по Уралу.

5. Подготовьте карты  маршрутов и дайте их описание.

Дополнительный материал:

Урал - это обширная горная область (высотой до 1900м), разделяющая Европу и Азию. Уральские горы вытянуты с севера на юг более чем на 2000 км. Урал делится на пять частей: Южный, Средний, Северный, Приполярный и Полярный. 

Южный Урал
Это наиболее широкая часть Урала. Для восточных склонов характерна лесостепь с многочисленными озерами, западные склоны до высоты 1200м покрыты лесом, в южной части - степь. В июле и августе здесь наиболее ясная и теплая погода. На западном склоне развиты карстовые явления. Район заселен достаточно плотно, развито железнодорожное и автомобильное сообщение. 

Средний Урал
Это наиболее узкая и низкая (до 1000 м) часть Урала. Район находится в зоне хвойных лесов (ель, сосна, лиственница). Средний Урал плотно заселен, развита транспортная сеть, промышленность, Широко развит деловой туризм. 

Северный Урал
Этот район более широк и высок, чем Средний Урал (до 1600 м). Район располагается в горной зоне, покрытой лесами. Климат более суров. Район мало населен. На Северном Урале расположен Печоро-Илычский и Вишерский (четвертый по площади в Европе) заповедники. В лесах много ягод и грибов, в реках хорошо ловится рыба. Туристские маршруты проходят по ненаселенной местности в условиях полной автономности. 

Приполярный Урал
Это самый высокий район Урала. В центральной части Приполярного Урала расположены самые высокие вершины Урала - г. Народная (1894 м) и г. Карпинского (1876 м). Район лежит в лесной зоне, но граница леса находится на высоте 400-600 м. Лес в основном хвойный, ближе к границе леса преобладает лиственница. Климат Приполярного Урала еще более суровый. Населенность района низкая, транспортная сеть развита слабо. Туристские маршруты проходят по ненаселенной местности. 

Полярный Урал
Ширина полосы гор уменьшается, снижается высота гор. Большая часть вершин имеет высоту до 1000 м, высота перевалов 300-400 м. Значительная часть района лежит в зоне тундры. Климат района очень суров, лето длится с середины июля до середины августа. Район населен очень слабо. Экспедиции проводятся в условиях полной автономности. 

Наиболее привлекательными для путешествий являются районы Северного и Приполярного Урала. Именно здесь сохранилась нетронутая человеком первобытная природа. Наиболее благоприятный период для путешествий в теплое время года - с начала июля до конца сентября. 

Более 30 тысяч рек и речушек позволяют легко и беззаботно путешествовать по краю по водным маршрутам даже неподготовленным путешественникам.

Опытные туристы могут проявить свою силу и мужественность, выбрав более сложные маршруты сплавов. 

Остановки в самых живописных местах, лесные прогулки, подъем на скалы, и рыбалка делают отдых насыщенным и еще более интересным. По берегам многочисленных рек находятся пещеры и скалы-останцы (камни). На некоторых камнях сохранились рисунки древних людей (5-11 веков до н.э), обнаружены их стоянки. 

Восхождение в горы возможно как во время остановок при водном путешествии (сплаве), так и при пеших и автомобильных походах. В горах берут свое начало реки и красивые водопады. Кристально чистые воздух и вода. С вершин гор и хребтов открывается удивительно красивый пейзаж на сотни километров. 

Возраст Уральских гор - около 500 млн. лет. Подъем на них в большинстве случаев возможен без специальной подготовки. 

Экстремальные туры по Уралу проводятся в самых сложных условиях и по самым трудным маршрутам. Экстрим туры могут затрагивать различные виды активного туризма (пешие экстрим туры, туры на снегоходах по горным вершинам, экстремальный сплав в период половодья и многое другое). Во время экстремальных туров по Уралу у путешествующих будет множество возможностей испытать свою силу и выносливость.

В нашем регионе экстрим туры могут затрагивать различные виды активного туризма (пешие экстрим туры, туры на снегоходах по горным вершинам, экстремальный сплав в период половодья и многое другое). Во время экстремальных туров по Уралу у туристов множество возможностей испытать свою силу и выносливость. 

Снегоходные сафари по Уральским горам: Нургуш, Еремель, Косвенский камень, Конжаковский камень, Народная, Манарага. Но самое экстремальное путешествие – Приполярный Урал, Плато Мань Пупы-Нер. Существует только два способа посетить затерянное плато Мань-Пупы-Нер: пешком - минимум 3 дня пути, кругом, на многие километры - труднопроходимая, заваленная буреломом тайга, или на вертолете.

Сплавы по рекам Урала: Чусовая, Койва, Вильва, Вишера, Лемеза, Зелим, одно из самых экстремальных – Ревун. Порог находится на реке Исеть, от Екатеринбурга на юг порядка 100 км. Его сложность оценивается от 4 до 5 категории сложности. Он открыт со средины апреля до конца ноября. Длина порога около 300 м. На берегах - хорошие скалы для тренировок и соревнований. Уральская природа располагает возможностями для экстремальных походов на квадроциклах, горных велосипедах. Так же на территории Урала имеются пещеры, внутри которых озера, это места для технического дайвинга, посещение их требует специальной спортивной подготовки и специального снаряжения, это Сикияз – Таманьский пещерный комплекс и пещера Казыльяровская. [4 ]

Экстремальный туризм на Урале с каждым годом находит все больше и больше поклонников. Красота экстрима в стремлении человека преодолеть земное притяжение, инертность, лень, слабость, страх, в жажде движения, в тяге к новому, в жизнеутверждающем характере поступков человека. При выборе вида отдыха люди учитывают разные факторы: кому-то хочется побольше красивой природы, кто-то ищет развлечений, некоторые предпочитают пляжный отдых и экскурсии, а многие хотят тишины лугов, зелени или снега на фоне горных вершин…

В то время, когда поток традиционного туризма на Урале в последнее время относительно стабилизировался, экстремальный туризм и его ближайший родственник- экологический туризм (или просто экотуризм) только начинает обирать обороты, мигрируя из сферы "дикого туризма" в цивилизованное и высокоорганизованное русло, с привлечением последних достижений и технологий: трекинг GPS, подробная медицинская страховка, комментарии на картах Goodle Maps о пройденных POI (в том числе и в процессе путешествия!), спутниковая связь и самое современное навигационное и страховочное оборудование.

 Поскольку экстремальный туризм относится к наиболее опасным видам туризма, его цель и заключается в том, чтобы почувствовать опасность. Все виды опасностей в экстремальном туризме классифицируются по природе явления и роли туристов в возникновении опасной ситуации. Поэтому существуют туры требующие специальной физической и технической подготовки от участников, а есть туры рассчитанные на человека с обычной подготовкой.
Основополагающие государственные стандарты в области туризма
Вся туристическая индустрия полагается на четыре основных государственных стандарта:

ГОСТ Р 50644-94 «Туристско-экскурсионное обслуживание / Требования по обеспечению безопасности туристов и экскурсантов»,

ГОСТ Р 50645-94 «Туристско-экскурсионное обслуживание / Классификация гостиниц»,

ГОСТ Р 50681-94 «Туристско-экскурсионное обслуживание / Проектирование туристских услуг» и ГОСТ Р 50690-2000 «Туристские услуги. Общие требования». [33]

В них изложены обязательные требования к туристско-экскурсионному обслуживанию. Каждый из стандартов имеет одинаковую структуру, и после изучения каждого из них можно вынести некоторые общие положения, которые являются очень важными и применимыми к каждой туристической организации:

- безопасность туристов;

- достоверность информации, предоставляемая клиентам;

- регионы, предлагаемые туристическими фирмами для отдыха, должны быть экологически чистыми / безопасными для здоровья;

- высокая профессиональная подготовка сотрудников туристических организаций.

