Классный час «Геральдика Саратовской области».
Разработка учителя географии МОУ «СОШ с.Дмитриевка Духовницкого района Саратовской области» Волгиной Е.А.
Цель: воспитание ценностного отношения к истории Родного края, развитие патриотизма , вырабатывать у учащихся правильное отношение к нравственным ценностям человека. 

Задачи:
     1.      Помочь учащимся в осознании значимости исторического прошлого нашего края.

     2.   Развивать умение учащихся осуществлять самостоятельно поиск необходимой информации с использованием различных источников (справочных, научных и научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета).

     3.   Развивать способность критического восприятия информации.

     4. Способствовать развитию умения выступать перед аудиторией и взаимодействовать с другими участниками.

Ход классного часа: 

Слайд 1.Российская  государственная символика относится  к числу тех проблем, которые в недавнем прошлом казались малозначащими и не вызывали особого  интереса  в нашем обществе. С официальным восстановлением в начале 1990-х гг. герба и флага России интерес к национальной символике значительно вырос. Неслучайно, что в настоящее время активно возрождаются городские и региональные символы. Многие города используют гербы, появившиеся ещё в царской России, другие – составляют их в специально созданных геральдических комиссиях, работу которых  координирует Геральдический совет при Президенте  Российской Федерации. Ведь составление герба регулируется особыми правилами и законами, которые изучает специальная  наука - геральдика — (лат. heraldus — глашатай) или гербоведение.

Слайд 2.

Сегодня мы хотим  рассказать об истории создания символов Саратовского края – о гербах  города Саратова и Саратовской области.  Изучение истории герба Саратова, как памятника прошлого, раскрытие причин и условий  его возникновения поможет нам лучше понять историю родного края, приблизить нас  к богатейшему наследию и уникальному опыту предков (кстати, понятие «герб» происходит  от немецкого слова «наследство или наследие» ). Все это вызывает чувство уважения и любви к нашей малой Родине. 

Слайд 3.

Появление саратовского герба восходит к временам Петра Великого, когда создается  новый  государственный институт – Геральдмейстерская контора. Именно здесь служил некий граф  Франциск Санти, которому приписывают авторство составления нашего герба.

Итальянец. Родом из провинции  Пьемонт. Учился  в Париже историческим  наукам. Поступил затем на службу  обер-гофмаршалом и тайным советником к правителю одной из германских земель. Санти был уже не молод, 34-х лет, когда в 1717 году  в Амстердаме  случайно увидел русского царя Петра I. По-юношески загорелся, как он писал потом  «не из-за жалованья большого», а из уважения служить столь великому монарху. Через некоторое время граф уже в Санкт-Петербурге, где ему однако долго пришлось ждать какого-нибудь  служебного места. Нашлось  оно неожиданно только в 1722 году при создании Геральдмейстерской конторы, которая должна была навести порядок со списками российских дворян, а заодно заняться и составлением всевозможных гербов. Начальником учреждения был назначен Степан Андреевич Колычев, опытный администратор, но человек далекий от герботворчества. И ему срочно понадобился  помощник. Вот тогда то и вспомнили  о Санти.

Едва ли итальянский граф когда-либо собирался «сочинять» гербы. Однако за порученное взялся серьезно. Во многом ему помогло знание истории, знакомство с изящными искусствами, умение рисовать. Первое же задание, полученное Санти, было чрезвычайно ответственным. Надо было создать новый вариант Российского герба для государственной печати. И граф с этим справился. Ну, а главное дело началось в 1724 году: составление городских гербов. Если учесть, что городов тогда в  стране было несколько сотен, то можно представить какая огромная работа предстояла впереди. И Санти начал ее очень продуманно. Собрал для начала сведения об уже имевшихся  знаках, эмблемах. В города, которые были неподалеку от столицы, съездил сам. В дальние разослал  вопросники, где спрашивал об истории населенных пунктов, об их внешности, об окружающей природе, о главных промыслах.

Слайд 4. Так что же из себя представляла Земля Саратовская в те далекие времена?  Основанный в 1590 году Саратов как город-крепость для охраны волжского пути от набегов кочевников вскоре получил неофициальное название Рыбный городок. Действительно, от села Сосновый остров, что выше по Волге, ныне город Хвалынск, до низовьев великой реки проводилась ловля рыбы. В XVII-XVIII веках рыбная ловля и торговля рыбой были главными источниками существования саратовцев. Долгое время их гордостью оставались белуга, севрюга, осетр, стерлядь. Вот так и появилась на голубом поле герба стерлядь- символ рыбных богатств. Три стерляди прочитываются как много подобных рыб, а Саратов как центр стерляжьего промысла.

Слайд 5. Саратовский герб  графу Санти  определенно удался. Герб этот безупречен с точки зрения  геральдической науки. Строгий, в прямых линиях, только слегка округленных снизу, щит,так называемой французской формы. Всего два цвета – голубой и серебряный, которые придают гербу легкость, а по геральдическим правилам обозначают величие и красоту города, ясность неба над ним и чистоту вод около него. Всего одна  фигура на щите, гармонично составленная из трех одинаковых предметов- трех серебряных рыб.

Герб этот даже издали легко отличить от других. Его  может при необходимости правильно изобразить даже человек не искушенный в умении рисовать. 

Герб Саратова в последующем использовался на знамёнах Саратовского полка, был включен в Знаменный гербовник графа Б.К.Миниха (1729-1730).

Слайд 6. С учреждением Саратовского наместничества в 1780 году на следующий год (23 августа 1781года) высочайше утверждается герб Саратова: «в голубом поле три стерляди, означающие великое сей страны изобилие таковыми рыбами»   ( Полное собрание законов Российской империи , Санкт-Петербург. 1830. Т.XXI. № 15250). Наместничество в 1782 году переименовывается в губернию.

Слайд 7. И хотя в крае со второй половины XIX века начинает быстро развиваться промышленность, а город превращается в крупный центр хлебной торговли и мукомолья, на гербах губернии и города остаются все те же три стерляди - свидетельство приверженности традиции. 

Слайд 8. Они и вошли в губернский герб,  высочайше утвержденный 5 июля 1878 года: «В лазуревом щите три серебряные стерляди, помещенные в виде вилообразного креста. Щит увенчан Императорскою короною и окружен золотыми дубовыми листьями, соединенными Андреевскою лентою» (Полное собрание законов Российской Империи, т. LIII, закон №58684). В отличие от городского герба 1781 года, нижняя стерлядь обращена брюхом в геральдически правую сторону.

Слайд 9. После провозглашения советской власти в Саратове 28 октября 1917 года группе товарищей поручили создать герб Саратовского исполкома в кратчайшее время с элементами новой революционной символики. К работе были привлечены директор рисовального училища Петр Боев, специалист по геральдике Николай Колоярский и мастер аппликатор Мария Ястребова. В центре герба появились символы новой эпохи – серп, молот и меч в обрамлении дубовой ветви, пшеничного колоса и пальмовой ветви. В центре круга надпись: «Саратовский губернский исполнительный комитет». 6 декабря 1917 г. герб был готов и наши земляки – граждане новой России его увидели. Сейчас он хранится в областном музее краеведения. Символом города новой герб не стал.

Слайд 10. А так выглядел герб АССР Немцев Поволжья, выполненный в стилистике того времени. 

В советский период, со временем, сложилось  так, что в качестве символа нашего города стали использовать изображения консерватории, памятника Н.Г. Чернышевского и автодорожного моста через Волгу. Эти символы присутствовали на многих памятных и сувенирных значках и медалях, однако претендовать на роль герба они естественно не могли.

Слайд 11. В газете «Коммунист» от 29 марта 1967 г. в рубрике «Юбилею Октября посвящается» был объявлен конкурс на новый герб Саратова, медаль и нагрудный знак в честь пятидесятилетия Советской власти. Проекты должны были быть представлены к 1 мая 1967 г. Был утвержден состав жюри из 24 человек. Однако все оказалось не так просто. За месяц перед юбилеем гербы не рождаются. Только 15 ноября 1968 г. в приложении к постановлению горсовета №20 читаем: «Описание герба города Саратова: В нижней части щита размещается изображение трех серебряных стерлядей на лазурном поле, сохраняющем рисунок старого герба города Саратова. В середине верхней части щита размещается на красном поле символ Советской власти – золотые серп и молот …».  Если подумать, то такое новое приложение можно было без труда добавить к гербу любого города.

Слайд 12. К чести современной Саратовской городской Думы, решавшей в 1997 году, каким быть «важнейшему отличительному знаку» главного города Земли нашей, надо отнести постановление, которым Саратову оставлен самый первый его герб. Тот, что был «сочинён» ещё при Петре Великом. И который мы, нынешние, получили вместе с Землёй нашей от наших предков, как завещание – любить и беречь свой родной край.

Слайд 13.14. «Герб города Саратова представляет собой традиционный геральдический щит. На нем изображены три серебряные стерляди, означающие "великое сей страны изобилие таковыми рыбами". Стерляди ориентированы от верхних углов щита и середины нижней грани головами к центру композиции, образуя собой греческую букву "ипсилон", символизирующую "выбор достойного пути на перекрестке жизненных дорог". Стерляди, расположенные в верхней части щита, изображены спинами друг к другу, а стерлядь, находящаяся в нижней части, изображена спиной влево от зрителя. Геральдическое описание герба города Саратова гласит: "В лазоревом (синем, голубом) поле три серебряные стерляди головами к сердцу щита; нижняя стерлядь обращена спиной вправо" (геральдически правая сторона располагается слева от зрителя).» (Из Решения Саратовской городской Думы о Положении о гербе города Саратова от 18 ноября 1997 года N 13-108 ). Номер в Геральдическом регистре РФ: 212 

Слайд 15. В настоящее время в Геральдический регистр Российской Федерации внесены гербы всех районов Саратовской области. С точки зрения геральдической науки фигуры, помещенные в этих гербах, чаще всего носят не символический характер, а свидетельствуют о фактическом существовании изображенного предмета в данной местности в настоящее время, либо в давней истории. Например, гербом Вольска стал медведь  на золотом фоне, так как «таковыми зверями сия страна изобилует» - узнаем мы из описания 1781года; Петровска – рука, выходящая из облака и держащая ключи (Петровск, как известно, был крепостью); сабли, стрела и подкова символизируют историческое прошлое города Ртищева и взяты из герба рода Ртищевых, а бело-чёрный шнур, замкнутый в кольцо означает железную дорогу вокруг Ртищева; основной фигурой на гербе Дергачей является изображение птицы - дергача (коростеля), которая отражает название района, делая композицию герба гласной   и т.д. Таким образом, перед нами предстают  все природные и культурные богатства нашего края, о которых подчас мы даже и не догадывались. Ведь территория  Саратовской области удивительно разнообразна. Она лежит на стыке природных зон - лесостепи, степи и полупустыни – и расчленена  с севера на юг великой рекой Волгой. Уникальные промышленные производства соседствуют с традиционными для  России отраслями сельского хозяйства: в Правобережье сеют рожь, овес, просо, ячмень- так называемые «серые хлеба», в Заволжье возделывают пшеницу,занимаются овцеводством.


Всякому человеку  присуще желание знать свой край, свой отчий дом, место, где живешь, учишься  и трудишься. Это не только  простое  любопытство, но и святая  обязанность.

Слайд 16. Село Духовницкое в 1966 году преобразовано в рабочий поселок, ныне райцентр. Ныне район составляет "Объединенное муниципальное образование Духовницкого района".

Герб района утвержден Решением районного Совета №3/12 от 30 января 1997 года:

"В лазури (синем, голубом поле) серебряная с червлёными (красными) клювом и лапами, горлица, летящая с распростёртыми крыльями вправо и имеющая в клюве золотой колос. В левой вольной части - Герб Саратовской области"

Решением №12/117 от 1 мая 1998 года описание герба было дополнено словами: 

"… птица горлица является символом "святого духа", духовности. Колос пшеницы символизирует основные направления сельскохозяйственной деятельности района. По краям щит обрамлён серебряной лентой".
Слайд17. А в таком виде герб нашей области был представлен  в Геральдический совет при  Президенте РФ, где был приведен к геральдическим нормам ( изменения коснулись обрамления щита) и уже без декоративного венка был утвержден Законом Саратовской области в марте 2001 года и зарегистрирован в Государственном геральдическом регистре Российской Федерации 31 января 2002 года под № 850.

Слайд 18. Однако, на флаге Саратовской области мы видим, пока, именно этот  вариант, что стало одной из причин  отказа внести  наш флаг в геральдический регистр РФ.

Слайд 19. На сайте правительства Саратовской области было представлено шесть проектов нового регионального флага, разработанных ведущими геральдистами, художниками и историками-краеведами. Было опрошено около 180 000 жителей губернии. В итоге, члены комиссии остановили свой выбор на трех эскизах (выполнены одним и тем же автором - Ю.А. Сафроновым).Они будут рассмотрены на Геральдическом  Совете  при  Президенте  РФ.

        После этого губернатор Павел Ипатов должен будет утвердить один или несколько проектов, а окончательное решение примут депутаты областной думы. 
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