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Цель: познакомить детей с   соленым тестом, его особенностями. Рассказать, что из соленого теста тоже можно лепить поделки. Совершенствовать  навыки ручного труда средствами лепки. Развивать  мелкую моторику рук в процессе освоения различных технологических приемов - раскатывание,  сплющивание,   разминание.  Развивать конструктивные способности, мышление, воображение. Формировать художественный вкус.

Материал: разноцветное соленое тесто трех цветов для розы (розовый цвет), лепестков (зеленый цвет), декоративной тарелочки (фиолетовый цвет). Стеки  на каждого ребенка, тряпочки для рук, дощечки для лепки.

Предварительная работа: рассматривание декоративных пластин, декоративных панно, открыток и картинок с изображениями цветов, композиций с розами, бутонами. Заранее слепить панно, которое можно рассмотреть и выставить перед детьми, как образец.

Активный словарь: тестопластика, тесто, панно,  «козули», обряды, поделки, стека, прожилки, пластичное, податливое.

Приготовление теста:  соль «Экстра», пшеничная мука, растительное масло, вода, большая миска, стакан и столовая ложка.

Всыпьте в миску 1 стакан соли и 1 стакан муки и перемешайте соль с мукой столовой ложкой.  
 Затем влейте 1 столовую ложку растительного масла и полстакана воды. 
  Перемешайте ложкой и месите руками до однородного состояния так же, как обычное тесто.
Если вы будете лепить из цветного теста, вам не придется раскрашивать готовые изделия. Возьмите  краски, лучше гуашь, и добавьте в готовое тесто. Перемешивайте до однородного состояния. Катайте комок теста между ладонями вверх и вниз. Руки немного запачкаются, но это не беда — краска легко отмывается водой. А чтобы тесто не очень прилипало к рукам, смочите их подсолнечным маслом.  Положите полученную массу в полиэтиленовый пакет и поместите в холодильник на 2—3 часа. После этого из теста можно лепить.
Ход занятия:

Под салфеткой находиться готовое  соленое тесто. 

- Ребята,   из чего можно лепить поделки, игрушки? (Из пластилина, глины). Молодцы, правильно, но вы знаете,   что можно лепить даже из теста, оно необычное, разноцветное   волшебное! 

Тесто — удивительно пластичный материал для лепки различных фигур и композиций: нежный, мягкий.  Давайте его рассмотрим, потрогаем  (детям дается возможность обследовать кусочки теста самим). Какое  оно на ощупь? (мягкое, теплое, приятное, не прилипает к рукам, легко отрываются кусочки, податливое - воспитатель  помогает детям  правильно называть прилагательные, определения).

       -Давайте рассмотрим иллюстрации, которые я для вас приготовила (дети рассматривают, я рассказываю и показываю нужные иллюстрации).

-  Издавна известны пластические свойства соленого теста. Наши прабабушки лепили из него фигурки различных птиц и животных, так называемых «жаворонков», с которыми встречали весну, баранки, пряничные «козули», которыми одаривали своих друзей и родственников под Новый год и на Рождество, ко дню рождения в знак любви и уважения. Изделия из теста использовались как детские игрушки.

Но прежде чем превратиться в детские игрушки, фигурки из теста имели обрядовое значение.  Вы знаете, что такое обряды? Какие вы знаете обряды?   

Издавна известны обряды, связанные с зерном и хлебом, традиционные для народов России, Украины, Беларуси, Польши, Болгарии, Чехии. В соответствии с этими обрядами (праздниками) весной, перед прилетом птиц, выпекались фигурные изделия из теста, чаще всего имеющие вид стилизованной птицы. Фигурки назывались «жаворонками».

Изделия  изготавливались не только для весенних обрядов, но и для зимних праздников, а также свадеб. Фигурки дарили вместе с пожеланиями здоровья, благополучия, богатства и удачи. Искусство изготовления изделий из теста не умерло и сегодня, а сувениры, сделанные своими руками, пользуются большим спросом. Из соленого теста можно изготовить простые фигурки и изделия, например листочки, грибочки, яблочки, и достаточно сложные варианты — деревья, фигурки животных и людей.  Рассматриваем иллюстрации.

 - Вот как мы много с вами узнали, посмотрели интересные картинки, узнали, как жили и чем занимались наши прабабушки и как много интересных поделок можно сделать не только из глины, пластилина, но и из соленого теста.

- Послушайте загадку.

На кустах в саду растёт,
Запах сладкий, словно мёд.
Но нередко льются слёзы
Тех, кто рвёт их. Это?...    ( ответ- розы)

Сегодня мы попробуем вылепить из соленого теста декоративный цветок, розу.

Показать готовую работу, рассмотреть ее.

-Что есть у розы? Лепестки, листики, верно.

                   Давайте разрежем  вот эту часть цветного теста (фиолетовая), из которого лепиться тарелочка на куски. Раздать детям. Возьмите ваши кусочки в руки, и пожалуйста раскатайте из него шарик. Покажите мне, что у вас получилось. Здорово, очень красивые, круглые шарики.  А теперь мы его сплющим (делаю вместе с детьми), разровняем края,  вот так, молодцы ребята. Отложим пока  в сторону. Что мы слепили? Правильно, тарелочку для нашего цветка, для розы.

            Из следующего куска будем лепить розу. Скатать кусок в шарик, потом раскатать между  ладонями колбаску (жгутик). Положить его на доску для лепки. Расплющить, скатать дорожку (полоску) так, как мы делали улитку.  Предложить   детям, которые быстро сделали одну розочку сделать еще несколько.

Из третьей части теста (зеленой) делаем листик. Расплющиваем шарик. Стекой, на получившейся плоскостной части листика, рисуем прожилки. Вы можете сделать много листиков или один, как вы хотите сами. 

-На готовую тарелочку кладем свои розочки и присоединяем к ним листочки, примазываем, да? Ребята, кто сделал, можете помочь своему соседу.

Рассмотреть получившееся композиции, отметить красоту, похвалить детей. 

-Какие вы все сегодня молодцы. Работы получились замечательные. Все такие разные, но очень красивые,  и нет, ни одной похожей друг на друга. А теперь давайте свои работы высушим, а потом подарим родителям. 

- Ребята, скажите, что мы сегодня делали на занятии? Как называется материал, из которого лепили? Что нового вы сегодня еще узнали? Вам понравилось наше занятие? Вы хотели бы еще лепить из соленого теста?
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