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       Работая в отделе кадров Укарского леспромхоза, моя мама Симакина Галина Васильевна сохранила очень необычную фотографию. Ее принесла  на празднование  60 - летия революции  Алистратенко Ксения Николаевна.Эту фотографию возили в газету «Путь Ильча», хотели разузнать кто на ней изображен. Но  больше,  ни каких сведений в леспромхоз не поступало. 
И  я решила выяснить, кто из наших земляков изображен на ней.

Живет в поселке Атагай,    Майбенко Нина Аркадьевна, внучка  участника нескольких съездов Совета,  руководителя партизанского отряда в деревне Бирюса, Тайшетского района.

И вот, что мне удалось узнать, конечно с тех пор прошло много времени, и воспоминаний не много, но они очень интересные. И как всегда, что связано с историей России,  очень сложные. 

    Жила  в деревне Бирюса,  Тайшетского района семья  Похаруковых. 

Зажиточная  крестьянская семья, держали хозяйство  4 коровы, 4 коня. Работников в доме не было, сами вставали очень рано в 3-4 часа утра, пахали, сеяли, косили, управлялись с хозяйством. Пока еще дети спали, мама  стряпала, варила. Сыновья  подросли,   и так как семья была зажиточной, смогли  отправить в Москву, на учебу. 

    Учились в   юнкерском пехотном училище  оба брата очень хорошо.  Но, только окончив   юнкерское училище,  началась в России  гражданская война.    

   Вернувшись  из Москвы домой, братья смело пошли на фронта  гражданкой войны 1917 года.   В то время   в семьях, по всей стране  происходили расколы: отец шел против сына, брат против брата
Страницы истории Гражданской войны на территории нашего района - это рассказ о столкновении различных политических сил, социальных групп, отдельных личностей. Речь идет не о том, кто станет победителем в этом противостоянии, речь идет о самом физическом существовании противников. Отсюда особая острота и жестокость борьбы. Трагическим последствием этой борьбы стал раскол общества на «своих» и «чужих», обесценивание человеческой жизни, развал народного хозяйства. Независимо от того, кто победил, главной жертвой Гражданской войны стал народ. 

 Было время безумных действий, 
Время диких стихийных сил. 
Я стою один меж них 
В ревущем пламени и дыме 
И всеми силами своими молюсь за тех и за других. 

С. Есенин 

Так писал о тех жестоких годах  Сергей Есенин.

На территории  Тайшетского района осенью  1918 года  создается партизанское движение, ставшее  в последствии известным   Шиткинским  фронтом.   В него входят   члены  польской партии ППС-левица,  большевики, левые эсеры, эсеро-меньшевистская группа «Единство».   У шиткинцев постоянно возникали споры между большевиками и меньшевиками. 
К 1917 г. в Тайшете было 497 дворов, проживало 30 политссыльных. Большую роль в восстании играли структуры кооперации. Это были самые доступные источники первоначального снабжения и формирования партизанских отрядов. Так и семья Похаруковых отдала 3 коровы и 3 лошади в кооператив. Если сами не отдали , забрали бы весь скот. Остались бы ни с чем.  Согнали весь скот на кооперативное стойло, стоят голодные, ревут, кормов не хватало. У сельчан  душа разрывалась. 
  

 Но действия партизан были далеки от стихийного неподчинения, от оборонительного, пассивного сопротивления. Регулярные нападения и диверсии на железной дороге, непосредственно не угрожавшие крестьянину, были уже актом прямого наступления и прямого содействия Красной Армии. 

    В каждом отряде было 30-40 человек. На другой же день после образования отряды двинулись в свои села и заняли их. 

В конце февраля 1919 г. начальник Тайшетской белой милиции Халош сообщил в Нижнеудинск о проникновении красных из Тасеева, и о том, что в Шиткино «группа лиц решила открыто поддержать красных». 

   С этого момента  не миновала  страшная судьба раскола   и  семью  Похаруковых.  Старший брат  встал на сторону белых, воевал против молодой  Советской власти. 

 А Николай участвовал на стороне  Советской власти.  Он верил в светлое будущее, не хотел жить под гнетом царского правительства. 

      Защищал  Советскую власть  на территории  Тайшетского и  Нижнеудинского районов.

     Начальник Нижнеудинского военного района подъесаул Г.В. Кузнецов отправил в Тайшет полуроты 8-й роты 55 Сибирского полка 50 стрелков при 4 офицерах под командой подпоручика Чередина. Одновременно было приказано реквизировать порох во всех кооперативах, дабы он не достался партизанам.  
С 1 января по 1 мая 1919 г. на участке от Тайшета до Зимы было зафиксировано 8 крушений воинских поездов. Совершали   диверсии  на железной дороге. Спиливали телеграфные столбы, разбирали пути, обстреливали поезда.

23 марта 1919 г. 6-я рота Нижнеудинского полка, высланная для ликвидации партизан села  Бирюса,  переколола своих офицеров и перешла на сторону партизан. 

6 апреля 1919 г. партизаны объявили о мобилизации пяти возрастов. Окончательно оформился Шиткинский фронт до 1500 человек. Фронт насчитывал 7 отрядов.   Партизаны силой забирали в тыловых селах  белогвардейцев  деньги, оружие, одежду, продукты. 

Середина апреля 1919 г. «В Тайшете и Нижнеудинске массовый террор интервентских войск. Белочешскими войсками повешено несколько десятков мирных жителей и партизан»    

              За каждое нападение на железную дорогу по приказу генерал-лейтенанта С.Н. Розанова расстреливались по 20 человек местных жителей.
Но партизан ни чего не останавливало,  они  жгли мосты, производили  крушение железнодорожных  составов,  разрушили телеграфную  и телефонную линию, разобрали телефонные и телеграфные аппараты
         

             В начале мая комендант Нижнеудинска докладывал в Иркутск «Положение тревожное, успехи красных развиваются. Пути разбираются ежедневно, причем незначительные повреждения сменились разрушениями на дистанции от полуверсты до версты. Сегодня разобран путь по обоим направлениям от станции Нижнеудинск на 450 саженей (около 900 метров), рельсы и шпалы сброшены с семисаженной насыпи, балласт перекопан.» 

С  21  мая   по  16 июня 1919 г. совершали  налеты  белогвардейцы и  интервенты – белочехи и белорумыны на с. Бирюса. Погибали  командиры отрядов, партизаны и местные жители.  Начался грабеж мирного населения. У крестьян были отобраны лошади, коровы, много свиней, кур, масла, яйца. 
     Занимали села до   Нижнеудинского уезда. Применяли отравляющий газ. Погибших от отравления более двух сотен местных жителей и партизан. Многие долго болели. Отравленных партизан десятками, после окончания карательной операции, погрузили в «эшелоны смерти».

          Колчак   принимал  контрмеры.  приказал «при занятии селений, захваченных ранее красными , требовать выдачи главарей и вожаков. Если этого не произойдет - расстреливать десятого. Имущество повстанцев сжигать».
        
     В это время у Николая Дмитриевича была уже семья.   Его женой стала Полина Семеновна, деревенская, неграмотная  женщина, но с сильным сибирским характером. Она  помогала  своему мужу в борьбе против белогвардейцев. Оставляла маленьких детей у  чужих людей,  а сама  ходила из поселка в поселок,  расспрашивала  жителей,  о белогвардейцах и интервентов. Приносила эти ценные   сведения к партизанам.
 Благодаря ее смелости,   партизаны могли    произвести  много   успешных операций.

          Однажды спасаясь от белогвардейцев, она попросилась в дом  местных жителей. Как только она успела забежать, через несколько минут туда вошли белогвардейцы.  Полина Семеновна сидела на табурете за печкой, как будто ни чего и не произошло причесывала красивые длинные волосы, наклонив голову, так чтобы ее лица не было видно. И через пряди густых волос  она  увидела  зашедших на порог белогвардейцев. С ними был старший брат её мужа.  Сердце  у женщины замерло.  Ей казалось, что миг остановился, он  её узнает.  Сейчас схватят и расстреляют  как сотни других.  Но хозяйка  дома  без всякого страха сказала, что это приехала  её  сестра  лечиться  из соседней деревни, очень сильно заболела  какой-то  «заразой».  Отряд белогвардейцев  быстро развернулся и вышел.  Еще  долго не могла  успокоиться Полина Семеновна.  Но, не смотря на страх смерти, продолжала помогать партизанам.

          Видимо судьба хранила Полину Семеновну.  Весной в половодье  убегала она с детьми от семеновцев. Знала, что не пощадят ни ёё, ни детей.  На реке  Бирюса  начался ледоход. Банды семеновцев  подходили к селу.  Погрузила  Полина Семеновна  пожитки, посадила троих детей в сани,  взяла за узду  лошадь  Мухартуху и  потихоньку, чтобы никто не заметил ушла из села.  Еще привязала  годовалого жеребенка  к саням.  Пришлось преодолевать  реку Бирюса вплавь.  Дети сидели на санях, сама плыла  рядом с  Мухартухой, одной рукой  держалась за узду, другой отталкивала   льдины, помогала  лошади. Сами выплыли, а жеребенка  не спасли,  оторвалась узда, затерли его льдины.



        Положение партизан было крайне бедственное - нижнего белья не было, одежда сшита из половиков, совсем истерлась. Многие были босы. Но продолжали заманивать белых в тайгу, устраивали засады, вредили ж.д. полотно. 
К началу июня 1919 г. положение для белых стало катастрофическим: железнодорожники запуганы убийствами машинистов и пытками, забираемых партизанами, служащих. Непрерывно портились путь и телеграф. Эшелоны часто обстреливались, красные подходили к железной дороге со знаменами. В итоге на каждые 10 дней приходилось 11 крушений. 

В октябре партизанские отряды расположились у д. Шемякино, вырыли окопы, поставили зимние бараки. 15 селений были освобождены от белых. 

Наступали холода, партизанам пришлось заняться изготовлением зимней одежды. 
25 января 1920 г. части Красной Армии освободили ст. Тайшет. 
В феврале 1920 г. партизаны Шиткинского фронта влились в части 30-й дивизии Красной Армии. 


   Николай Дмитриевич  Похаруков, с частями Красной Армии  освобождал и  Нижнеудинкую  землю.   Но  долго в  частях Красной Армии не находился. Не смог  оставить свою жену с ребенком.  Вернулся назад в село Бирюса.  Семья зажила  крестьянскими заботами.  
     Но не мог Николай Дмитриевич  спокойно и равнодушно наблюдать  за изменениями происходившими в России.  Слишком был известен на селе.  Назначили его  начальником базара. Грамотный был, умел считать, писать. Хорошо  и успешно  вел свое хозяйство. Состоял в партии большевиков, а жена  была  активная комсомолка.  Только таких  достойных людей и выбирали делегатами на  съезды. 
СЪЕЗД СОВЕТОВ — высший орган государственной власти в РСФСР (1918—1937 годы) и СССР  (1922—1936 годы). По Конституциям РСФСР 1918 и 1925 годов Всероссийский съезд Советов формировался из представителей городских советов (один депутат на 25 тысяч избирателей) и съездов Советов губернских (областных) и автономных республик (один депутат на 125 тысяч жителей). По Конституции 1918 года Всероссийский съезд созывался не реже двух раз в год, а по Конституции 1925 года — не реже одного раза в год. 
Неоднократно Николая Дмитриевича избирали делегатом на съезды. Не раз его приглашали на работу в правительство, решать вопросы  Иркутской  губернии.  Но жена его была с этим не согласна, не захотела она ехать большую Москву. 

Пятый Съезд Советов СССР состоялся в Москве 20—28 мая 1929. Порядок дня: 
1) Отчётный доклад правительства Союза ССР за период с апреля 1927 (докладчик А. И. Рыков). 
2) 1-й пятилетний план развития народного хозяйства СССР (общий доклад — Г. М. Кржижановский, доклад о плане развития промышленности — В. В. Куйбышев). 
3) О подъёме сельского хозяйства и кооперативном строительстве в деревне
 (М. И. Калинин).
 4) Образование ЦИК СССР. На съезде присутствовало 2559 делегатов: рабочих, крестьян, служащих.
     
    Съезд поручил правительству, всем советским органам поддержать инициативу перехода целых сёл и деревень к коллективным формам труда, преодолеть сопротивление кулачества, создать условия экономической заинтересованности крестьянских масс в колхозах. 
    Первый пятилетний план (1929—32) был разработан на основе Директив Пятнадцатого съезда ВКП (б) , утвержден 5-м Всесоюзным съездом Советов (1929). Он явился логическим продолжением и развитием идей долгосрочного плана ГОЭЛРО. Главная задача 1-й пятилетки состояла в построении фундамента социалистической экономики, дальнейшем вытеснении капиталистических элементов города и деревни, в укреплении обороноспособности страны. 

Приезжая домой   сознательно выполнял  все  решения съездов.  Был примерным семьянином. Родилось в семье  14 детей, но  только трое выжили.  Николай Дмитриевич был любителем порыбачить, ходил на охоту.  Из убитого им медведя сшил себе шубу. 
На дворе стояла зима  1937 года.   В то время, по одному навету, могли приехать и арестовать человека и больше его никогда не видели.  Из воспоминаний  Полины Семеновны. Ночью к дому подъехала черная машина «воронок», зашло несколько людей в черных одеждах.  Приказали одеваться, проговорив, что по указанию Берии вы арестованы.  Николай Дмитриевич  оделся,  взял с собой  свое  любимое ружье «Белка»,  накинул на плечо медвежью шубу.  Сказал, что это ошибка, он  обязательно вернется домой.
    Через несколько месяцев, собрала узелок Полина Семеновна, и пошла пешком  в город Иркутск.  По словам местных властей, попал он в Александровкий централ, что находится в 70 километрах от Иркутска.  Придя туда, её повели на второй этаж, в  комнату, где  на  полу было  небольшое  стекло, через которое было видно, что находится внизу.  Посмотрев через него она обомлела,  там  находилось большое скопление людей, грязных, оборванных, худых. Их было столько много, что они просто стояли, значит, были живы. У кого не было сил стоять  падали и их затаптывали другие.  Не найдя своего мужа, Полина Семеновна отправилась  назад. 
  Прейдя из Иркутска  в Тайшет,  власти советовали отказаться  от мужа,  так как его считают врагом народа. И её дальнейшая жизнь, и жизнь ее детей подвергалась опасности.

 Но Полина Семеновна  не отказалась,  она положила комсомольский билет на стол  и ушла. 

  Через несколько лет после  Великой отечественной войны Полина Семеновна ездила в Москву и узнала, мужа ее  реабилитировали посмертно, как и тысячи других невинных.

