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Домашнее сочинение

«Земля моего детства».

Жизнь подобна бурной реке. С самого своего начала она, будто былинку, подхватывает тебя, кружит в водовороте событий и уносит вперед по гористому ландшафту времени. Мимо проносятся часы, годы, десятилетия. Вокруг тебя мелькают такие же, как и ты, люди – былинки. Сначала ты пытаешься сосчитать их, но потом весело машешь на скупые числа рукой и бежишь дальше. Ты обзаводишься друзьями, семьей, коллегами и вдруг понимаешь, что ты уже не былинка, а настоящий корабль, которому не страшны ни бури, ни ураганы. Плавно покачиваясь по реке жизни, ты уверенно движешься к устью, к концу твоего пути, чтобы познать новое, иное новое. Может быть, ты снова станешь легкой былинкой, а может быть, чем-то другим. Кто знает, что ждет нас за этим опасным перевалом!

Закружившись в водовороте событий, дел, мы иногда забываем о том, как мы были детьми. Люди перестают ценить самые простые и понятные вещи, отдавая свое предпочтение другим, «взрослым» непонятным занятия. Но все же в каждом из нас есть детство. Оно спит где-то глубоко, его даже самим трудно отыскать в себе, но, когда ломается под тяжестью твердой руки карандаш, кривя четкую линию на чертеже, или серый калькулятор получает при перемножении два на два пятерку, мы останавливаемся, поднимаем глаза к потолку. Вдруг, совершенно неожиданно, наш взгляд падает на солнечные зайчики, играющие наверху… Мы улыбаемся и этой улыбкой открываем дверь в самую сокровенную комнату нашей души. Там можно побегать по лужам, залезть на дерево, да что там, просто посмеяться от души! Это место называется Землей Нашего Детства. У каждого она своя: дом у бабушки в деревне, двор, школа.

Мой коридор от детства к чему-то новому еще не закончился, и поэтому воспоминания мои ярче и насыщеннее. Но что-то уже навсегда осталось позади и, зарываясь иногда поглубже в одеяло, я начинаю вспоминать тот, «другой» мир. Когда перед глазами возникают картинки из давно ушедшего раннего детства, сердце сжимается в теплый комок и бьется чаще.


Для меня Землей Моего Детства всегда была длинная улица в одном из далеко не центральных районов Новосибирска. Это улица Богдана Хмельницкого. Она тянется полосой разноцветных дорог от самого начала района, остановки «Сухой лог», до микрорайона Родники. Несмотря на свою большую протяженность, эта улица и окружающие ее кварталы всегда казались мне отдельным, абсолютно самостоятельным миром. Как будто несколько самых первых на улице домов вырезали огромными ножницами из картины города и перенесли могучими руками в другую вселенную, которую соединяет с Землей лишь несколько автобусов и маршрутных такси.

Здесь всегда тихо. Даже не тихо, а как-то… спокойно. Тротуар от дороги отделяют пышные летом и горящие лиственным огнем осенью деревья. До сих пор, когда я иду по улице, усеянной осенними листьями, я, как в раннем детстве, вытягиваю вперед руки, чтобы хотя бы один листок упал мне на ладонь.


Местные жители называют улицу просто и ласково: «Богдашка». Это название удивительно подходит улице! Всегда рада она увидеть нового гостя. Летом она гостеприимно расставляет столики летних кафе, а зимой разукрашивает окна гирляндами из цветных фонариков.


Самые теплые воспоминания из детства приходят ко мне, когда я захожу во двор дома, где я провела первые несколько лет жизни. Я иду по каменным плитам дорожки, мимо пролетают голуби, тихо скрипит карусель. Я закрываю глаза и начинаю чувствовать особый запах: запах давнего времени, детства. Его невозможно описать, просто нельзя найти таких слов!


 Всю жизнь я прожила на Богдашке. Где бы я ни была, я неизменно возвращаюсь туда. Как-то раз наша семья переехала в другой район, далекий от улицы моего детства. Как же тоскливо нам тогда стало! Не вытерпев и полугода, мы возвратились на улицу Богдана Хмельницкого. Все встало на свои места.

Земля Моего Детства будет со мной всегда. Даже если судьба унесет меня на край света или еще дальше, в день, когда сломается карандаш, кривя четкую линию чертежа,  или упрямый калькулятор получит пятерку, помножив два на два, я вернусь на свою Богдашку, войду в старый двор и снова почувствую запах давнего времени. 

