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Цели:

1. Формирование экологической культуры и вовлечение учащихся в активную природоохранную деятельность

2. Воспитание у учащихся активной жизненной позиции в сфере экологической и природоохранной деятельности 

3. Развитие познавательной активности учащихся к предметам естественного цикла

...Диван, чемодан, саквояж, корзина, картина, картонка
... велосипед, телевизор, холодильник - эти столь разнородные вещи объединяет одно: со временем все они становятся мусором. 

     Чем выше благосостояние, тем больше мусора. Растет число всевозможных упаковочных материалов, все чаще и чаще мы меняем мебель, телевизоры. Современный крупный город «производит» ежегодно миллионы тонн твердых бытовых отходов - ТБО, как говорят специалисты. Их надо удалить, а потом хорошо бы утилизировать. Но как все происходит на самом деле? Об этом мы и расскажем. 

Внеклассное мероприятие тема «Культурный слой цивилизации»
       Со времени запуска в 1957 году первого искусственного спутника по 1 января 2008 года было произведено около 4600 пусков - это около 6000 спутников. 400 из них за пределами земной орбиты. Из оставшихся 5600 работают около 800. Связь с остальными потеряна. Плюс огромное количество всяких осколков и останков - от потерянных на орбите отверток до топливных баков.
Даааа!       Посмотрите, что творится на орбите!     Скоро не останется места для расположения спутников.        Космический мусор засоряет пустоты вселенной.

НЕМНОГО ИСТОРИИ 

Человек появился на Земле несколько миллионов лет назад. Это был первобытный человек – собиратель, который, чтобы прокормиться, должен был проходить за сутки 25-30 км. 

Как никогда позже, чем человек на стадии охотничье-собирательского хозяйства не зависел от природных источников пищи.   

Для относительно сытого существования требовались огромные угодья, например, территория нынешней Франции, могла прокормить не более 20 тыс. человек. А сегодня насчитывает -  65,4 млн. человек (январь 2010) Люди, вынужденными бродягами в поисках растительной и животной пищи. Хозяйственная деятельность человека, связанная с использованием растительности, уже на этом этапе развития человеческого общества привела к экологическому кризису относительного обеднения доступных примитивному человеку ресурсов промысла и собирательства. 
Начиная с той поры, когда было изобретено земледелие, а затем и скотоводство, взаимоотношения человека и Природы стали качественно меняться. 

В средневековых городах проблема удаления мусора решалась просто. Все отходы выбрасывали на улицу перед домом. В крайнем случае - в ближайшую речку. Постоянно свирепствовавшие эпидемии (холеры, чумы) вынудили городские власти задуматься над чистотой города. 
 Из словаря:

· Холера - острое инфекционное заболевание. Заражение происходит через пищу или питьевую воду, содержащую частицы испражнений больного человека. Нередко данное заболевание принимает характер эпидемий, однако в местах с хорошими санитарными условиями вспышки холеры встречаются крайне редко. Чтобы избежать заражения, необходимо часто мыть руки, тщательно мыть фрукты, обдавая их кипятком, пить кипяченую воду, не доверяя бутилированной воде и воде из родников. 
· Чума - относится к заразным острым заболеваниям человека и некоторых видов животных, входит в группу особо опасных инфекций. Заражение человека чумой происходит через слизистую оболочку или кожу при его контактах с больными животными и укусе заражёнными блохами. Человек заражает инфекцией другого человека преимущественно через загрязнённые вещи больного, блох и воздух. 

        Появились первые мусорщики и мусорные свалки за чертой города. Это уже был шаг вперед. По крайней мере, отбросы не валялись на улице. Но, к сожалению, менее вредными они не стали. 
Мусор – отбросы, сор - бывшая в употреблении продукция, не пригодная к дальнейшему использованию по прямому назначению. 
Городские свалки – это источники эпидемий, приют для тысяч крыс и миллионов мух. 
Промышленная революция, начавшаяся в Европе в XVIII веке, внесла существенные изменения во взаимоотношения Природы и человека. До поры до времени человек, как и другие живые существа, был естественной составляющей своей экосистемы, вписывался в ее кругообороты веществ и жил по ее законам. 
В последующие годы IXX и XX века сельскохозяйственная деятельность человека постепенно создает искусственные экосистемы, живущие по собственным законам: для своего поддержания они требуют постоянного целенаправленного труда человека. Без вмешательства человека они существовать уже не могут. 

Ситуация стала стремительно меняться с началом промышленной революции. Главными причинами этих изменений сделались добыча и использование углеводородного топлива - угля, нефти, сланцев, газа. А затем - добыча в огромных количествах металлов и других полезных ископаемых. 

Человек все больше и больше извлекает из земных недр полезных ископаемых. В результате его активности начинает меняться характер кругооборота веществ в природе, меняется характер окружающей среды. По мере того как растет население и растут потребности человека, свойства среды его обитания изменяются все больше и больше. 

В кругооборот веществ в природе начали включаться вещества, запасенные былыми биосферами - находившиеся в осадочных породах и уже вышедшие из кругооборота. О появлении в биосфере этих веществ люди стали говорить, как о загрязнении воды, воздуха, почвы. 
Интенсивность процесса такого загрязнения нарастала стремительно. Условия обитания начали зримо меняться. 

Первыми этот процесс почувствовали растения и животные. Численность и, главное, разнообразие живого мира стали быстро сокращаться. Во второй половине нынешнего века процесс угнетения Природы особенно ускорился. 

Людям при этом кажется, что их деятельность необходима для того, чтобы адаптироваться к условиям обитания. Но они не замечают, или не хотят замечать, что эта адаптация носит локальный характер, что далеко не всегда, улучшая на какое-то время условия жизни для себя, они при этом улучшают их для рода, племени, деревни, города, да и для самих себя в будущем. 
Так, например, выбросив отходы со своего двора, вы загрязняете чужой, что в конечном итоге оказывается вредным и для вас самих. Такое происходит не только в малом, но и в большом. 

Однако до самого последнего времени все эти изменения происходили столь медленно, что о них никто серьезно не задумывался.  Человеческая память, конечно, фиксировала крупные перемены: Европа еще в средние века была покрыта непроходимыми лесами, бескрайние ковыльные степи постепенно превращались в пашни, реки мелели, зверья и рыбы становилось меньше. И люди знали, что всему этому причина одна - Человек! Но все эти изменения происходили настолько медленно. Что явно заметными они оказывались лишь по прошествии поколений.

Причины современной экологической ситуации: 
1. Рост численности населения Земли 
За последние 200 лет население выросло в 5 раз
2. Увеличение масштабов производства 
К примеру: железной руды извлекают из недр 250 млн.т ежегодно 

· В результате разрушаются тысячи гектаров ценнейших черноземов 
· Нарушается гидрологический режим обширных регионов 

Затем сооружаются крупнейшие горно-обогатительные комбинаты и металлургические заводы, загрязняющие воздух, реки, озера.

В результате    перед человеком во весь рост поднялась проблема изучения влияния на его здоровье, на условия его жизни, на его будущее, тех изменений природной среды, которые вызваны им самим, то есть неконтролируемой деятельностью и эгоизмом самого человека. 
  
В глобальном масштабе экологическое состояние нашей планеты ухудшается с каждым днем.  Воздух, которым мы дышим, вода, которую мы пьем, земля, по которой ходим, шлет сигналы "SOS". 

В некоторых странах качество питьевой воды, которая течет из водопроводного крана, не соответствует требованиям, предъявляемым воде для купания. Вот во что превратился ручей, покрытый мусором в Маниле, Филиппины. 
В Тихом океане скопилась огромная груда мусора – эта плавучая гора мусора, уже в два раза превышает по площади территорию США. Мусорная гора начинается примерно в 500 морских милях от побережья Калифорнии.  Оттуда плавучий мусорный остров простирается через северную часть Тихого океана, далее мимо Гавайев, и доходит почти до Японии. 

Эта свалка признана самой большой свалкой отходов в мире. Американский специалист-океанолог Чарлз Мур первым заметил плавучее мусорное пятно и назвал его «круговорот-помойка». Он подсчитал, в океане находятся на данный момент примерно 100 млн тонн мусора. Маркус Эриксен, являющийся директором по науке американского фонда исследования моря, сказал в интервью, что, так как мусорный остров состоит в основном из пластикового мусора, то его следовало бы назвать «супом из пластика». 

Сейчас остров из мусора выглядит как два пятна. Кучи мусора получили названия: Западно-Тихоокеанское и Восточно-Тихоокеанское мусорное пятно. Основная часть мусора попала в океан с земли, лишь небольшая часть отходов была выброшена с кораблей и нефтяных платформ. По мнению океанолога Чарльза Мура, необходимо серьезно ограничить использование не перерабатывающегося пластика, иначе ближайшие годы площадь мусорного острова удвоится. 

К бытовым отходам относятся остатки сырья, материалов, полуфабрикатов, иных изделий и продуктов, образовавшихся в процессе производства и потребления. Состав и объем бытовых отходов разнообразен и зависит от местности, семейных традиций, времени года и уровня доходов семьи. Семьи с большим   доходом, как правило, производят больше мусора, просто потому, что уровень   их личного потребления значительно выше. 

Современный человек читает книги и газеты, учится, пишет, питается несколько раз в день, часто приготавливая пищу из полуфабрикатов, одевается, обновляя свой гардероб ежесезонно. Значительная часть бытовых отходов – это пищевые органические отходы и оберточные упаковочные материалы, сделанные из бумаги и картона. 

Зайдем в магазин и убедимся в справедливости   этого утверждения: многочисленные стеклянные бутылочки с туалетной водой, пластмассовые с гелями, жидким мылом, для макияжа и т.д.  Каждая стеклянная бутылочка упаковывается в не маленьких размеров картонную коробку, выстланную изнутри мягкими покровами тканей и украшенную снаружи блестящими этикетками. Все это чудо упаковывается в специальный пакет. Соотношение полезного и бесполезного в этом случае может достигнуть 1:25 или 1: 100, духи будут использованы, а все остальное отравляется в мусор   [1; 95]. 

Выброшенный старый компьютер - это

· 6,8 кг силикона; 

· 6,2 кг пластика; 

· 5,6 кг железа; 

· 3,8 кг алюминия; 

· 1,9 кг бронзы; 

· 1,7 кг кремния; 

· 0,6 кг цинка; 

· по 0,2 кг олова и никеля, а также мышьяк, ртуть, магний, свинец, иридий. 
Выброшенная пальчиковая батарейка заражает 20 кубометров мусора, так как содержит соли тяжелых металлов и различные химикаты. 
                Средняя российская семья из четырёх человек выбрасывает за год 

· 3,5 кг старой одежды, старой обуви; 

· 1000 штук стеклянных бутылок; 

· 3 кг алюминиевой фольги; 

· 150 кг разных пластмасс; 

· 100 кг макулатуры; 

· почти 1,5 кг металлических крышек. 

Состав городских твёрдых бытовых отходов примерно таков: 
Бумага 41 %, пищевые отходы 41%, стекло 12%, пластмасса 5%, резина и кожа 3%, железо и его сплавы 10%, древесина 5%, другое 3%.  
                              Сколько времени хранится мусор? Общеизвестно, что разложение бытовых отходов происходит медленно: 

- бумага – от 2 до 10 лет (сама бумага ущерба природе не наносит, но краска, которой покрыта бумага, может выделять ядовитые газы),

- полиэтиленовый пакет – более 200 лет (и к счастью, многие страны отказываются от использования пластиковых пакетов!); 

- пластмасса – 500 лет (плюс при переработке пластика в атмосферу выделяются токсичные химические вещества), 

- стекло – более 1000 лет (стекло производится из кварцевого песка и поэтому очень устойчиво к агрессивным средам); 
-фильтр от сигареты – 100 лет (оставшиеся после курения токсичные вещества и ацетат целлюлозы, из которых состоит фильтр, задерживают процесс разложения). 
 
  Иногда в бытовой мусор попадают крупные электроприборы,  масса которых равна по весу всему бытовому мусору,  выброшенному в течение  месяца. 

  
  С 1990 по 2006 год из Москвы вывезли 55 млн. тонн мусора. Этого хватит, чтобы завалить доверху все московские водоёмы. В Московской области полигонами для хранения мусора занято 830 га, что почти в 5 раз больше государства Монако. 

Мусор – это самый обильный продукт, производимый человечеством. Только, в отличие от промышленной продукции, мусор не нужен никому. Или почти никому. Из мусора можно выбирать отдельные фрагменты, годные для дальнейшей переработки.
В Германии при покупке практически любого напитка, будь он упакован в пластиковую или стеклянную бутылку, немецкий покупатель обязан уплатить залог от 8 до 25 евроцентов, который возвращается ему только вместе с возвратом бутылки в магазин. 
Во многих европейских странах непреложным законом является сортировка мусора непосредственно дома, когда что-либо летит в мусорный пакет. Таких пакетов у граждан тех стран обычно несколько. Один из них – для пластмассовых отходов, другой - для металлических, третий - для бумажных и древесных, а четвёртый – для пищевых. Всё сортируется руками самого населения, и выбрасывается в соответствующие контейнеры в специально отведённых для этой цели местах, то есть, там обязательно присутствует контейнер для каждого из перечисленных видов отходов. 
У нас с мусором поступают проще. Да, его сортируют, прямо на больших свалках отходов, для чего, как и в Европе, нанимают безработных.  Но сортировка происходит у нас так же и самими жителями города, не хуже, чем на Западе. Для этого существуют специальные пункты по приёму макулатуры стекла металлолома, различных пластиковых упаковок. И за сдачу отходов такого рода людям платят, что является определённым стимулом. Многие из необеспеченных слоёв населения собирают пластиковые и бумажные отходы на улицах, чтобы сдать их в приёмные пункты. 
Всё это ведёт к тому, что мусор получает второй шанс принести пользу человечеству, а само человечество, в свою очередь, избавляется от отходов, которые иначе грозили бы переполнить собой загородные свалки и места захоронений отходов. 
В 16 веке назад один продвинутый британец по имени Томас в свободное от служения королю время написал книгу про остров Утопию, сконструировав модель как бы идеального государства. Спустя 500 лет жители Соединенного Королевства по-прежнему остаются неисправимыми романтиками и мечтают о прекрасных островах так сильно, будто их свои не устраивают. Британцы думают о том, как сделать мир вокруг себя красивее, чище, ярче, и, главное, зеленее. Рисуют чертежи, ищут спонсоров, протирают дыры в диванах приемных госучреждений, и некоторые идеи даже воплощают в жизнь. Если театр начинается с вешалки, то экологическое строительство – с переработанного мусора. 
Все видели стадион для летних олимпийских игр в Лондоне в 2012 году (и, конечно, эмблему соревнований).   Не все знают, что для его строительства используется вторсырье – переработанные ключи и оружие (пистолеты и ножи). Лондонский Скотланд-Ярд бережно конфисковал это богатство у нарушителей, накопив ни много ни мало 52 тонны - с целью дальнейшего измельчения и переработки в строительные материалы.  

· Декоративный бутылочный дом в Калифорнии 

· «Мусорный» отель в Риме     будет двухэтажным и сможет принимать до 10 человек в сутки. Он станет частью кампании, направленной на сохранение европейских пляжей и морских ресурсов, которую запустила в 2008 году пивоваренная компания Corona Extra. Здание гостиницы должно напомнить людям о вреде, который они наносят природе своими необдуманными действиями. При строительстве отеля был использован мусор, собранный с некоторых пляжей Европы. 
· Креативные платья из мусора 
В деревне за многие столетия ее существования ничего или почти ничего не выбрасывалось: круг жизни был организован таким образом, что всякая вещь могла найти неоднократное применение или послужить сырьем для какой-либо другой вещи, да и сам предметный, товарный мир деревни был крайне небогат. В домах российских крестьян не было покупных вещей, которые производились на фабриках. 

Начиная с 19 в.в деревне более трудолюбивыми и рачительными хозяевами стали приобретаться ткани и некоторые виды фабричной обуви, настоящей посуды, взамен глиняной.  Покупные вещи, ценились чрезвычайно высоко, носились и употреблялись очень долго «до последнего», а после прихода в полную негодность из них мастерили что-нибудь полезное. Это качество деревенской жизни сохраняется и до сих пор.  
Еще 20-30 лет назад на чердаках старых домов можно было встретить деревянные сундуки, перекрашенные коричневой масляной краской, где хранили «ненужные вещи».  Чего там только не было: старые изношенные калоши, обломки чайников, обломанные чашечки лучшего фарфора, старые платья, обломки деталей всех типов и эпох – от зингеровской ножной швейной машинки до аптечных склянок, детских книжек, старых зеркал и стульев, все еще громоздких, но все еще крепких. Объяснение такой бережливости мы видим только в одном: в нетоварной деревенской жизни всякая вещь, пусть даже старая и сломанная, рано или поздно должна пригодиться.   Например, из старой калоши можно сделать резиновые петли на легкую калитку, всякий отрез ткани или кусок мануфактуры всегда пойдут в дело, либо кривой гвоздь может быть выпрямлен и заколочен еще раз; любая веревка поможет что-нибудь связать. Сельская жизнь была практически безотходной. Используя вещи человек, сживается с ними и получает представление об их практически неограниченной полезности. Некоторым предметам приписывались даже удивительные свойства. Ребенок никогда не выбросит старую куклу, а хозяйка найдет применение старым газетам.    Следовательно, решая проблему твердых бытовых отходов нужно иметь ввиду и другую сторону – теоретически около 90% отходов можно вовлечь во вторичный хозяйственный оборот, повторно используя природное сырье и материалы. 
Человек всегда должен помнить, о том, что…
1. Все связано со всем 
2. Все должно куда-то деваться 
3. Ничто не дается даром 
4. Природа «знает» лучше 
                                                Барри Коммонер   
Мы – планета людей, считающих себя цивилизованными. Уверенно прокладываем дорогу к другим планетам, разгадывают тайны строения молекулярных частиц, но многие в быту не замечают, что, по сути, наша безграмотность в этом вопросе может сослужить всем нам медвежью услугу. 
Звучит песня: Людмилы Зыкиной «Ах, если земля могла»

Жизнь сама по себе

Ни добро, ни зло

Она вместилище и блага, и зла,

Смотря по тому, во что Вы сами её превратили.
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