Новый год
                        Каждый человек с нетерпением ожидает чудес, которые обязательно произойдут в  волшебную новогоднюю ночь, и они обязательно происходят. 
                       Новый год мы встречаем всей семьей! В середине декабря достаем заветную коробку с игрушками и мишурой. Наряжаем елку! Все фонарики, сосульки и шишки вызывают в памяти смешные истории. Вот эту шишку младший брат, когда был совсем маленьким, пытался разгрызть, стараясь достать орешки. А этот игрушечный ежик пугал нашего кота  Мурзика. Мурзик шипел на него и забавно пятился назад! Очень долго верили мы, что новогодние подарки  приносит  вон тот миниатюрный  стеклянный   Дед Мороз. Он всегда  «прятался» в ветках ели и «наблюдал» за нами, а мы с братом хотели ему понравиться: читали стихи и  пели песни (когда были совсем маленькими). Теперь, став старше, мы сами кладем подарки под елку для всей семьи!

                      Украсив елку, мы берем гирлянду и развешиваем ее в комнате. Воздушные шарики привязываем повыше, а наш шаловливый котенок умудряется поиграть с ними и обязательно все испортить! Но я на него не сержусь, а наоборот,  жалею и ласкаю его, потому что он пугается и весь дрожит от звука лопнувшего шара.
                      Как только поставишь елку, в доме все изменится: комната станет нарядной, запахнет апельсинами и свежей елью, повеет праздником!
                      И вот  31 декабря! А сколько еще приятных хлопот! Первым делом я беру записную книжку и обзваниваю всех друзей и родных, поздравляя  их с Новым годом, приглашаю на праздник к нам в гости!

                    Потом мы накрываем праздничный стол!  Стол стоит посреди комнаты, белая, как снег, скатерть одевает его. Вот появляются прелестные вазочки. В одних – красивые цветы, в других – горы вкусных конфет! А вот знаменитые мамины салаты из моркови, капусты и помидоров. У сестры в руках поднос, на котором цыплята, подрумяненные в духовке! Аппетитные!    И наконец    -  долгожданный торт  «Наполеон»,  с ним из кухни обычно гордо вышагиваю я!
                     Все собираются за столом. Всем хорошо и весело. Гости друг друга поздравляют, желают счастья, здоровья и любви! Мой дядя  играет на гитаре и очень красиво поет. По лицу  старшей сестры я  понимаю, что  это самое большое удовольствие в ее жизни. Когда дядя уходит, мы продолжаем петь, танцевать и играть. В полночь мы всей семьей  идем на улицу пускать салюты. Эта сказочная возможность происходит один раз в году.  И я ее не упускаю! Мы всегда любуемся  этой красотой,  долго стоим, очарованные весельем.   В такие минуты я чувствую себя самой счастливой на свете. Как хочется, чтобы не уходила новогодняя ночь, волшебный праздник!..
                   …Утром, 1января, дома мы наводим порядок и  можем пойти в гости по приглашению. Праздник продолжается, но уже чуть-чуть другой. Не такой яркий, но  всегда шумный, веселый.  А потом наступают каникулы! Можно кататься на коньках, играть в снежки.
                   … После праздника новогодние игрушки мы убираем в коробку, мишуру и гирлянды аккуратно снимаем. Все становится обычным, привычным, и только едва уловимый запах апельсинов напоминает о том, что еще совсем недавно был самый чудесный, самый веселый, самый любимый праздник – Новый год!

                      Он вновь  придет через год, и все повторится: игрушки, елка, подарки и смех.
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