                      Характеристика   6   класса
В состав 6 класса входит 21 человек, из них 13 девочек, 8 мальчиков. состав класса многонациональный: 8 человек ногайцев , 2 человека  русских, 11 человек даргинцы. 

В классе есть дети из многодетных семей: Гасанов Идрис, Душенбиева Зарема,Идрисова Айшат, Идрисов Ахмед, Исмаилова Эммина, Колдасова Роксана, Магомедов Юсуп, Язмухамбетова Алтынай, Язмухамбетова Амина, . 

Есть дети с одним родителем: Идрисова Гулаймат, Сунгуров Магомед.
В классе есть подвозимые дети: а. Бейсей  4 человек, с кошары 1 человек, остальные 16 человек живут в поселке.
На уроках дети активны, проявляют самостоятельность, работоспособны. Дети посещают кружки и секции в школе. Любят заниматься спортом. Являются активными участниками всех школьных дел и принимают участие в районных мероприятиях. Успеваемость в коллективе составляет 100%, качество знаний -  25 %  по итогам  5 класса. Отличников нет. Есть ребёнок с одной четвёркой Душенбиева Зарема.
В целом коллектив дружный, в общественно-полезном труде все принимают участие, работают «на совесть». По своему возрасту  являются младшими подростками. Они проявляют требовательность друг к другу, а когда нужно - чуткость и внимание.
Взаимоотношения с родителями у детей доброжелательные, конфликтов нет, родители с пониманием относятся к детям. Дети отзывчивы, внимательны к окружающим, с уважением относятся к старшим.

