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Внеклассное мероприятие

 «Наркомания – знак беды»

Цели:

· способствовать формированию знаний о вреде наркомании; росту самосознания и самооценки подростков;

· воспитывать чувство ценности человеческой жизни.

Форма занятия: суд над наркотиком.

Подготовительная работа: заранее выбраны учащиеся, розданы роли судьи, защитника, обвинителя.

Ход занятия

Учитель:  В последнее время очень много говорят о наркомании и её последствиях. Эта беда стала всемирной, и найти пути её решения достаточно сложно. Есть люди, которые вовлекают в наркоманию. Они не показывают своих лиц и не рассказывают о своих планах. Они могут играть на вашем любопытстве или чувстве товарищества. Они могут оказаться рядом, когда тебе тяжело. Они даже могут угрожать вам. У них много способов склонить человека к наркотической зависимости. Ваша беда – прибыль для них. Ваша нищета обеспечит им красивую жизнь. Сегодня вы ещё независимы от них, но они ждут, что вы отступитесь, и тогда будете в их власти, вы станете рабами.

  Сегодня мы предлагаем Вам провести «Суд над наркотиком». Для этого готовились и сегодня выступят в роли обвинителя ….., защитника….., судьи…., помощника судьи…..

Названные ребята выходят и занимают свои места в классе.

Судья: Встать суд идёт (все встают).

Судья: сегодня по многим статьям обвиняется наркотик. Слово предоставляется обвинителю.

Обвинитель: Мне бы хотелось начать с последствий, которые возникают при употреблении наркотиков. Рассмотрим медицинские, правовые и социальные последствия.

Медицинские

· Специфическое воздействие на центральную нервную систему

· Психические расстройства

· Слабоумие

· Поражение всех систем и органов

· Большой процент заболевания ВИЧ и СПИДом

· Резкое уменьшение продолжительности жизни

Социальные

· Прогулы в школе или на работе

· Уход из школы или увольнение с работы

· Несчастные случаи

· Самоубийства

· Проблемы в семье

· Проблемы с будущим потомством

· Проституция

Правовые

· Хулиганство

· Воровство

· Грабежи

· Убийства

· Изготовление, хранение и продажа наркотиков

· Склонение к употреблению спиртного, наркотиков

Защитник: Необходимо правильно использовать наркотик. Не его вина, что некоторые не могут им пользоваться. Наркотические вещества в небольших дозах поддерживают организм, помогают преодолеть нагрузки. Наркотик способствует развитию таланта, поэтому их употребляют писатели, артисты, художники. Алкоголь и табак тоже обладают психотропным действием, но они не запрещены. Употребление наркотиков – дело каждого и других не касается, по Конституции РФ каждый имеет право выбора и на личную свободу.

Обвинитель: Да, но за удовольствие, которое приносит наркотик, приходится платить очень дорогую цену. Вот она:

· Страх и презрение близких

· Обнищание и разорение семьи

· Отставание от сверстников в умственном и физическом развитии

· Развитие импотенции

· СПИД, гепатит, венерические заболевания

· Будущее потомство с отклонениями или уродством

· Арест или лишение свободы

· Преждевременное старение, инвалидность

· Ранняя смерть

Защитник: С веществами, которые мы теперь называем наркотики, человек познакомился давно. Древние египтяне готовили из мака снотворное. Они получали опиум и употребляли его, желая уснуть или притупить боль. Бедуины запасались травой, известной под названием марихуаны или гашиша, которую потом курили,чтобы снять психическое напряжение. Шахтёры Боливии жевали или курили листья растений, содержащие кокаин после изнурительной работы под землёй. Вообще, нет такого народа, который бы не употреблял в том или ином виде наркотик.

Обвинитель: Всё же, большое количество молодых людей именно нашего времени, заблуждается, считая, что определенного вида наркотик не приносит вреда. В настоящее время наркотик стал другим. Да и люди преследуют другие цели. Настоящий наркотик приносит большие беды.

  Из-за постоянного введения его в кровь в организме перестают вырабатываться собственные болеутоляющие вещества, и человек начинает ощущать боль не только от прикосновения одежды к коже, но пульсацию сосудов и даже трение суставов при движении. Его тело превращается в одну большую рану, причиняющую нестерпимую боль. Нет больших страданий, чем, те, которые испытывает наркоман при отсутствии наркотиков. Сами наркоманы называют это «ломкой». Она появляется, если в организм наркотик не поступал 10-12 часов. Человек хоть раз перенесший  ломку готов пойти на любое преступление. Очень быстро организм наркомана приходит к психофизическому истощению.

Защитник: Наркотик дает острые ощущения, такие ощущения не может дать на земле ничего. Если человеку нравится, почему необходимо это запрещать.

Обвинитель: Статистика показывает, что средний возраст наркоманов в России 13 – 15 лет. В стране насчитывается только официально зарегистрированных несовершеннолетних наркоманов 3,9 миллионов, на самом деле их во много раз больше. Средняя продолжительность жизни активного наркомана составляет 3 года. Дети, рожденные от наркоманов, умирают очень быстро, доживая максимум до 4-х месяцев. Наркотик губит наше будущее поколение, наших детей, а значит будущее нашей страны, мира.

Судья: Суд удаляется для совещания

Судья: Встать, суд идет. Суд вынес приговор – смертная казнь.

Учитель: Мы говорим сегодня:

- НЕТ – наркотикам

- НЕТ – добровольному рабству, дурману

- НЕТ – преждевременной старости и раннему уходу из жизни

Ученица: Мы говорим сегодня:

· ДА – солнцу и звездам

· ДА – цветам, любимому, любимой

· ДА – друзьям, близким

· ДА – радости и свету

По окончании суда, я предлагаю вам заполнить небольшую анкету, подписывать ее не надо, но ответы должны быть обдуманными и искренними.

Анкета

1. Что такое наркомания?

А) болезнь

В) вредная привычка

С) преступление

2. Почему подростки употребляют наркотики?

3. Есть ли оправдание у тех, кто принимает наркотики?

4. Чай, кофе, пиво – это наркотики?

5. Как ты относишься к наркоманам?

А) ненавидишь

В) равнодушен

С) жалеешь

D) что-то другое

6) Приведите самый сильный аргумент в пользу отказа от наркотиков.

