Мастер – класс 
«Красоты японской поэзии. Хокку»
  Мы совершим путешествие в страну, которую называют очень странно—«Страна наоборот». И для этого есть все основания. В этой удивительной стране пальто подаёт женщина, руль в машине с правой стороны, кошки бесхвостые, едят палочками, спят на полу, а белый цвет является траурным. О какой стране идет речь? (Япония)
                                                  Звучит музыка 
    Мы  с вами в Японии, в стране с древней чайной церемонией, с зелеными парками, в которых около старинных буддийских храмов, как и сотни лет назад, бродят пятнистые олени. Представим, что мы в маленьком японском доме. Перед нами красивый сад, стены которого раздвигаются и перед нами …, как по волшебству, открывается необыкновенная картина: море, скалистые берега, на вершине которых силуэты изогнутых сосен. В саду виднеется прекрасный клен с ажурными листьями и краса японского сада – сакура, цветущее дерево в виде вишни, которая, согласно традициям, является олицетворением мимолетности жизни. Красиво. Не правда ли?
Как прекрасен этот мир! Японская природа изумительна. Она вдохновляла японских поэтов на создание великолепных поэтических творений. 

  Япония - страна, воспринимаемая в наши дни как одна из самых технически развитых. А между тем она обладает очень древней и своеобразной культурой. 
   Что же вы знаете о японской культуре? 
   Мы с детства увлекаемся оригами, порой не догадываясь, что это древнее японское искусство складывания фигурок из бумаги. 
   Искусство бонсай – выращивание карликовых деревьев- появилось в Японии в 200-ом году до н.э. А сейчас бонсай очень популярна среди любителей садоводства. 
   Более 600 лет назад появилась икебана – искусство составления букетов в соответствии с сезоном, отмечаемым событием или настроением. 
     И конечно, нельзя не сказать о хокку – жанре японской поэзии, в котором наиболее полно отражается то, что принято называть национальным духом. 
Итак, основой японского искусства являются краткость и лаконизм. По таким же принципам написаны и маленькие шедевры – хокку. 
   2. Объяснение материала. 
       Запишем в тетради: 
    Хокку – лирическое стихотворение, отличающееся предельной краткостью и своеобразной поэтикой. Оно изображает жизнь природы и жизнь человека на фоне круговорота времен года. 
     Хокку состоит из 3 строк, в каждой должно быть определенное количество слогов: в первой строке – 5 слогов, во второй – 7 слогов, в третьей – 5.Всего получается 17 слогов. Надо уточнить, что мы говорим о японском языке, при переводе количество слогов изменяется. 
Оригинал. 
Таби-ни яндэ 5 
Юмэ ва карэ-но но 7 
Какэмэгуру 5 
Перевод. 
В пути я занемог 6 
И все бежит, кружит мой сон 8 
По выжженным полям. 6 
Переводчики пытаются сохранить главное – лирическое чувство. 
   Малым количеством слов хокку говорит очень многое. Такая краткость роднит трехстишия с народными пословицами. Но хокку – это не назидание, а поэтическая картина, написанная одним- двумя штрихами. Поэт заставляет думать читателя, становиться соучастником изображаемого. В хокку практически нет рифмы, нет средств художественной выразительности. 
Искусство писать хокку – это, прежде всего умение сказать многое в немногих словах. Я приготовила вам  хокку, сейчас мы попытаемся его понять и прочувствовать.

На голой ветке
Ворон сидит одиноко.
Осенний вечер.
- Какая картина вам представляется при прочтении этого хокку? Что чувствовал поэт? О чем хотел сказать?
На мой взгляд, поэт хотел сказать не об одиночестве ворона , а о своем собственном. И мне особенно приятно, что это хокку принадлежит выдающемуся национальному японскому поэту – Мацуо Басё. 
Хокку может быть построено так: начинается миниатюра с конкретного предмета, детали, за которой следует некий вывод, обобщение.
Предмет

Действие предмета

Какой этот предмет или что из этого следует?
Звучит музыка, на экране иллюстрация 

- Попробуйте написать хокку, глядя на эту картину.
– Наш урок окончен. Оцукарэсама дещта!  (Спасибо за урок) Саенара! (До свидания)

