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Родное имя Натали звучит торжественно и грустно,
Он с нею рядом и вдали весь полон трепетного чувства.
Он столько лет в нее влюблен, его любовь неповторима,
И в каждом звуке слышит он ее божественное имя.
О, Натали, он знал: над ним судьба не властна;
И не твоя вина, что ты была прекрасна... 

Подготовка к уроку: учащиеся разделены на группы по 2-3 человека. Каждая группа получила задание: подготовить сообщение, разработать презентацию .
Оборудование урока: мультимедиа проектор, мультимедийная презентация, музыкальное оформление, видеосюжет из литературно-музыкальной композиции «Я встретил Вас…».
Форма  урока: исследование.
Тип урока: устный журнал
(На экране - портрет Натальи Николаевны Гончаровой,

работа художника А. П. Брюллова. 1831–1832 гг. )
Ход урока:

I. Организационный момент. Рапорт дежурного.
II. Целевая установка (создание проблемной ситуации).
Я уверена, что сегодняшний урок  запомнится вам ярким и солнечным, ибо он освещен именем, сделавшимся для России незабвенным, - Натали, Наталья Николаевна. Жена и муза “первенствующего поэта русского”. Женщина, которую полюбил Пушкин и которую называл “ангелом кротости и красоты”, “милым чистым добрым созданием”, “чистейшей прелести чистейшим образцом”.

Натали, Натали!
Как вас любил поэт.
Тысячи строк посвятил
Вашей любви, Натали.

Натали, Натали,
Стали вы песней любви
Чистой звездою любви,
Музой его, Натали...
Цель урока:  исследовать значение  Н.Н. Гончаровой в жизни и творчестве поэта.

Для этого поставлены  следующие задачи:

- познакомиться с биографией Н.Н. Гончаровой, историей знакомства и семейной жизни А.С. Пушкина и Н.Н. Гончаровой;







- рассмотреть письма Н.Н. Гончаровой как источник информации о её личности и жизни,


- проанализировать стихи А.С. Пушкина, посвященные Н.Н. Гончаровой.

III. Вступительное слово учителя.

Большее значение имеют любые сведения о личности поэта, о его жизни для понимания особенности его творчества. 






Н. Н. Гончарова – жена и муза А.С. Пушкина, безусловно, имела огромное влияние на жизнь и творчество поэта. Правильное понимание роли жены поэта в его жизни и творчестве делают наши знания об А.С. Пушкине более объемными, а чувства, рождаемые его творчеством, более острыми и глубокими.
Сегодня мы проводим урок – исследование. Вам были даны индивидуальные задания, вы все готовились. И сейчас мы перелистаем страницы нашего журнала.        
IV. Выступление групп по итогам опережающего задания.
Страница первая. Жизнь Н.Н. Гончаровой до встречи с А.С. Пушкиным. (1 группа)
Наталья Гончарова родилась в самое тяжелое время Отечественной войны 1812 года. Война вынудила ее семью покинуть Калужское имение Полотняный Завод (в октябре в доме Гончаровых расположился штаб Кутузова) и уехать в поместье Кариан Тамбовской губернии. Там и появилась на свет третья дочь Натальи Ивановны и Николая Афанасьевича Гончаровых Наталья Николаевна – Таша , как называли ее домашние.

 Летом 1813 г. Гончаровы с детьми жили уже снова в Полотняном Заводе. А потом случилось вот что: вся семья перебралась в Москву, а любимицу деда – Афанасия Николаевича Гончарова – Ташеньку, вняв его просьбе, оставили на Заводе. Там, на приволье, она и росла лет пять или шесть. Впечатления детства не забываются, и многое, что с самого начала, еще до пушкинского влияния, отличало Натали от жеманных «московских барышень», которых Пушкин не жаловал, пошло оттуда – с первых детских лет.

Родители взяли Ташу в Москву, и вольное, спокойное житье кончилось. Дальше годы пошли тяжелые, недобрые. Отца ее терзала неизлечимая душевная болезнь – «травматического происхождения», как сказали бы теперь медики. Мать, и до того не отличавшаяся ровным характером и мягким нравом, после несчастья, случившегося с мужем, стала истеричной и даже, порой, жестокой к детям. Все они, дочери – в особенности, боялись мать и лишнего слова не решались вымолвить в ее присутствии. Может быть, это и привело к некоторой замкнутости Натальи  Николаевны, к ее неумению мгновенно включаться в светскую беседу, блестящими мастерицами которой были, скажем, Россет-Смирнова или Долли Фикельмон.

Однако образование дети Гончаровых получили не плохое. Разговоры о том, что Натали до свадьбы не слыхивала о стихах Пушкина и вообще ничего не знала, кроме фигур в танцах и французского языка,  неосновательны. В доме на Большой Никитинской изучали российскую и всемирную историю, русскую словесность, географию, немецкий и английский языки. Даже стихи друг другу в альбомы писали.

Страница вторая. История сватовства А.С.Пушкина к Н.Н.Гончаровой. (2 группа)
Всеобъемлющее чувство Пушкина к Наталье Николаевне пришли к нему на рубеже нового периода его жизни. Отошла в прошлое бурно прожитая молодость, настала пора зрелости. Жажда личного семейного счастья, стремление любить и быть любимым – вот какие чувства владели им в эти годы. Пушкин не знал до тех пор настоящей семейной жизни. Нерадостное детство, юность, проведенная в казенных стенах Лицея, годы ссылки, потом кочевая жизнь то в Москве, то в Петербурге, номера гостиниц – и никогда своего дома.

 Пушкин встретил Гончарову в декабре 1828 года. «Когда я увидел её в первый раз,- писал он позднее Наталье Ивановне,- красоту её едва начинали замечать в свете. Я полюбил её, голова у меня закружилась».

Уже в конце апреля 1829 года Пушкин делает предложение Наталье Николаевне через Толстого.  Ответ матери неопределен: и не согласие, и вместе с тем не отказ - дочь ещё слишком молода.

«На коленях, проливая слезы благодарности, должен был бы я писать вам теперь, после того граф Толстой передал мне ваш ответ: этот ответ – не отказ, вы позволяете мне надеяться. Не обвиняйте меня в неблагодарности, если я все ещё ропщу, если к чувству счастья примешиваются ещё печаль и горечь; мне понятна осторожность и нежная заботливость матери! – Но извините нетерпение сердца больно и опьяненного счастьем. Я сейчас уезжаю и в глубине своей души уважаю образ небесного существа, обязанного вам жизнь…» - писал Пушкин Наталье Ивановне 1 мая 1829 года. 

Пушкин лишь на минуту поверил в то, что ответ Натальи Ивановны не лишает его надежды, но тотчас же эта надежда сменилась отчаяньем, и он уезжает на Кавказ.

Но весной 1830 года он неожиданно получает через знакомого, приехавшего из Москвы, привет от Гончаровых. Увидев в этом завуалированное приглашение, поэт, как на крыльях, полетел в Москву. В начале апреля он сделал предложение вторично, и на этот раз оно было принято.

Получив согласие Натали и Натальи Ивановны, Пушкин пишет письмо родителям, извещая их о своей женитьбе. 6 мая состоялась помолвка, и в том же месяце предполагалось сыграть свадьбу. Пушкин стал официальным женихом Натальи Николаевны Гончаровой.

Когда порой пишут, что Наталья даже не была увлечена Пушкиным до свадьбы, что она подчинилась решению матери - лишь бы выскользнуть из родительского дома, то ни на какие документальные  доказательства не опираются. Между тем есть документ, подтверждающий, что безразличия сердца не было с ее стороны. 5 мая 1830 года Натали писала нежно любившему ее деду:

«Любезный дедушка!

Узнав… сомнения ваши, спешу опровергнуть оные и уверить вас, что все то, что сделала маменька, было согласно с моими чувствами и желаниями. Я с прискорбием узнала те худые мнения, которые о нем внушают, и умоляю вас по любви вашей ко мне не верить оным, потому что они суть не что иное, как лишь низкая клевета. В надежде, любезный дедушка, что все ваши сомнения исчезнут при получении сего письма и что вы согласитесь составить мое счастие, целую ручки ваши и остаюсь навсегда покорная внучка ваша, Наталья Гончарова». Как видно, Наталья Николаевна первая защитила Пушкина от клеветы. Ему ли было не стоять за ее честь насмерть – что бы потом ни случилось? Современница, видевшая их вместе в 1830г., отмечала, что юная Гончарова кажется увлеченной своим женихом. 

Жених и невеста, несомненно, много гуляли по великому гончаровскому парку. Эти дни сблизили их еще больше.

Страница третья. «Семья Пушкина.  День за днем.»  (3 группа)

18 февраля 1831 года в церкви Вознесения, что у Никитских ворот, Пушкин и Натали были обвенчаны… ( Когда они обменивались кольцами, у Пушкина упало кольцо, и погасла свеча).

Остались позади тягостные два года, полные сомнений, переживаний, тревог. Поэт был счастлив, вводя в свой дом – впервые в жизни у него появился свой дом!- молодую жену. Но Пушкин вынужден находиться в разъездах по устройству своих денежных дел.

 Его беспокоит то, что Наталья Николаевна имеет большой успех в свете. Он мягко журит ее в своих письмах: «Смотри, женка. Того и гляди, избалуешься без меня, забудешь меня, искокетничаешься». В его понимании «не кокетничать» значило вести себя в обществе сдержанно, он требовал от нее «холодности, благопристойности и важности», опасаясь, что живость характера и естественность поведения Натальи Николаевны могут дать повод к осуждению и сплетням в чопорном светском обществе.

«Слишком приметна она была, - писал пушкинист Онегин, - и как жена гениального поэта и как одна из красивейших русских женщин. Малейшую оплошность, неверный шаг ее немедленно замечали, и восхищение сменялось завистливым осуждением, суровым и несправедливым»

К 1936 году в семье Пушкиных было четверо детей. На лето 1836 года Пушкины и Гончаровы сняли дачу на Каменном острове, который в пушкинские времена был местом отдыха петербургской знати.

На противоположном берегу Большой Невки в летних лагерях стоял кавалергардский полк. Вероятно, в это время молодой, красивый, дерзкий Дантес посещал дачу Пушкиных- Гончаровых. По свидетельству современников, старшая сестра Натальи Николаевны, Екатерина, была влюблена в него до безумия.

О Дантесе в пушкиноведении писалось много. Это француз, сын эльзасского помещика, появился в России в конце 1833 года. Приехал делать карьеру и очень скоро преуспел в этом. В 1834 году он корнет, а с января 1836 года уже поручик кавалергардского полка, шефом которого была сама императрица. В мае 1836 года Дантеса усыновил голландский посланник Луи Геккерен, сыгравший впоследствии столь низкую роль в преддуэльных событиях. Дантес был красив, остроумен, имел веселый нрав. При помощи сильных покровителей его приняли при дворе, и он быстро вошел в петербургское высшее общество. Многие женщины влюблялись в Дантеса, и он ухаживал за многими, но начиная с 1835 года, стал больше, чем принято в отношении замужней женщины, уделять внимание Наталье Гончаровой. Это бросалось в глаза и вызывало в обществе разного рода слухи и сплетни. Чтобы как – то замаскировать свое увлечение Пушкиной, Дантес стал делать вид, что ухаживает за ее сестрой Екатериной. 

Наглое поведение Дантеса, который, демонстративно ухаживал за Екатериной Гончаровой, но в то же время «не сводил глаз» с Натальи Гончаровой, тревожило Пушкина. Не потому, что он не доверял своей жене, нет, он был в ней совершенно уверен, но его в высшей степени раздражало двусмысленное поведение Дантеса. Возможно, что до Пушкина доходили какие- то сплетни, распространяемые его врагами. Он не мог допустить, чтобы имя его жены было каким- либо образом связано с именем проходимца- кавалергарда.

События нарастали день за днем. 4 ноября Пушкин получил по городской почте анонимный пасквиль, оскорбительный для его чести и чести его жены. Уверенный, что дело рук Геккеренов, в тот же день он послал вызов на дуэль Дантесу.

Чтобы избежать дуэли, Дантес делает предложение Екатерине Николаевне Гончаровой. Для всех это сватовство было большой неожиданностью, и все в высшем свете обсуждали этот неравный брак богатого красавца Дантеса и некрасивой и небогатой, к тому же старше его на 4 года, Екатерины Гончаровой.

Но и свершившийся брак не внес существенных изменений в отношении обоих семейств. Более того – они ухудшились. Геккеренов не принимали у Пушкиных, не бывала в их доме и Екатерина Николаевна. Но и после женитьбы Дантес не прекратил свои дерзкие ухаживания за Натальей Николаевной. Не спускал с нее глаз, приглашал на танцы, от чего она не могла отказаться, не желая вызвать толки в обществе, где за ними следили сотни враждебных глаз.

Ей, конечно, не было безразлично ухаживания красивого кавалергарда, это льстило ей как женщине, возможно, вначале он ей и нравился. Но она любила мужа, отца ее детей, высоко ставила его талант, ценила как человека. Никогда не могла она сказать Дантесу, что любит его. Утешать его она могла, эта душевная женщина, могла в какую – то минуту поверить его чувствам, могла пожалеть его. Но цену этому человеку она уже знала, знала о его «двойном» ухаживании за ней и сестрой.

Жена Пушкина, безвинная вполне, имела неосторожность обо всем сообщать мужу и только бесила его. Раз они возвращались из театра. Старик Геккерен, идя позади, шепнул ей, когда же она склонится на мольбы его сына? Наталья Николаевна побледнела, задрожала. Пушкин смутился, на его вопрос она передала слова, его поразившие. На другой день он писал к Геккерену свое дерзкое письмо.

Дантес, который после письма Пушкина должен был защищать себя и своего усыновителя, отправился к графу Строганову. Строганов был старик, пользовавшийся между аристократами особенным уважением. Этот старец объявил Дантесу решительно, что за оскорбительное письмо непременно должен драться, и дело было решено.

27 января в пятом часу пополудни на Черной речке состоялась дуэль. Пушкин был тяжело ранен в живот. Дантес получил ранение в руку, которой он прикрыл грудь при ответном выстреле поэта.

Когда раненого Пушкина привезли домой, жена выбежала в переднюю и упала без чувств. Приехавший вскоре лейб – медик Арендт, осмотрев больного, признал рану смертельной. По настоянию Пушкина он не скрыл от него, что положение очень тяжелое. С этого момента Пушкин перестал думать о себе, и все его мысли обратились к жене.

« Она, бедная, безвинно терпит и может еще потерпеть во мнении людском»,- сказал он доктору Спасскому. 

« … Он думал только о свой жене и о горе, которое он ей причиняет. Между приступами своих ужасных страданий он звал ее, ласкал, утешал. Он говорил, что она невинна в его смерти и что никогда ни на минуту он не лишал ее своего доверия и любви… Он просил также, чтобы к нему привели всех его четверых детей, и каждого благословил», - писала Е. Н. Мещерская.  


Страница четвёртая. « Чистейший прелести чистейший образец» (4 группа).
А. С. Пушкин посвятил Наталье Николаевне несколько стихотворений. Но те строки, которые написаны поэтом о жене и под впечатлением его любви к Наталье Николаевне, безусловно, бессмертны.
(аудиозапись «Мадонна»)
Стихотворение «Мадонна» написано поэтом в 1830 году под впечатлением его любви к Наталье Гончаровой. О ком еще так восторженно мог сказать поэт:

Чистейший прелести чистейший образец.

Стихотворение начинается рассказом о мечте художника об идеале вечной женственности и красоты - о мадонне. А затем поэт переходит к реальности: творец снизошел к его мечтам и подарил ему земную женщину – сущего ангела.

Стихотворение « Мадонна» - это не только поэтический шедевр, но и образец рыцарского отношения к любимой женщине и женщине вообще.

В мае 1829г. Пушкин после первого сватовства к Н.Н. Гончаровой уезжает на Кавказ. По дороге он заезжает в Пятигорск. Там он написал удивительные любовные стихи «На Холмах Грузии лежит ночная мгла…». Сначала в стихотворении описывается  Кавказ, а потом звучат проникновенные строки о любви. Автор книги «113 прелестниц Пушкина», Евгений Алексеевич Рябцев пишет:  «Безусловно, поэт посвящает эти стихи своей новой любви, Наташе Гончаровой».










Хочется  остановиться еще на одном удивительном стихотворении А. С. Пушкина « Я Вас любил». Пушкиноведы спорят до сих пор о том, кому обращено пушкинское признание – к Олениной, к Наталье Гончаровой? Точного адресата так и не найдено. Он остался тайной поэта. Но светлое чувство, выраженное в этом стихотворении, навсегда останется воплощением высшего благородства и человеческого достоинства, сумевшего стать выше эгоизма любви.
Но А.С. Пушкин посвящал своей жене не только стихи о любви. Авторы книги «Жизнь и творчество Пушкина» Елена Владимировна Муза и Светлана Тихоновна Овчинникова пишут: «Мечта поэта об уединении, о независимости, о спокойном, тихом труде слышится в стихотворении 1834 года «Пора, мой друг, пора», обращенном к жене:





                                           Давно, усталый раб, замыслил я побег





                                В обитель дальнюю трудов и чистых нег».




Данное стихотворение написано поэтом в письме к жене. Поэтическим строчкам предшествуют прозаические откровения Пушкина: «Дай бог тебя увидеть здоровою, детей целых и живых! Да плюнуть на Петербург, да подать в отставку, да удрать в Болдино, да жить барином!».  Авторы книги считают, что и само письмо, и стихотворение «Пора, мой друг, пора» подтверждают мысль о том, что Н.Н. Гончарова была не только женой поэта, но и близким другом, которому Пушкин мог поведать свои сокровенные мысли, мечты. 


Страница пятая. Письма Н. Н. Гончаровой – источник информации о ее личности и жизни
(5 группа)

От Пушкина сохранилось 78 писем к Наталье Николаевне. Из них 14 – к невесте и 64 – к жене. По – видимому, столько же писем написала Наталья Николаевна к Пушкину.

В письмах Пушкина много искренности и шуток, разного рода советов и тоски, иногда укоров ревности, тревог сердца. Но все это перекрывалось верой в прочность семейного уклада. И отсюда – ласковые слова: « женушка», « царица моя» , « душка моя», « Наташа, мой ангел», «эх, женка», «ай-да, хват баба». Можно предполагать, что письма Натальи Николаевны также были исполнены всяческого уважения и любви к мужу. Конечно, лучше обо всем этом могли рассказать сами ее письма. Но она умела и скрывать свои чувства, «мадонна» была сдержана. Молчит «мадонна» и в мемуарах современников: никто не передает ее слов, даже в страшные 2 дня предсмертных мучений Пушкина. Впрочем, у  К. К. Данзаса читаем: « Выходя, она, обрадованная аппетитом мужа, сказала,  обращаясь к окружающим: « Вот увидите, что он будет жив».

Вторым источником информации о Наталье Николаевне являются архивные материалы: 15 писем Натальи Николаевны, 44 письма Екатерины и Александры, старших сестер, к брату Дмитрию Гончарову.

Третий источник – письма Натальи Николаевны периода ее второго замужества за П. П. Ланским, которые бросают свет на годы жизни с Пушкиным. Поздние письма говорят о том, что Наталья Николаевна с исключительным самопожертвованием воспитывала своих детей от Пушкина, любила их сильней, чем тех, которые родились во втором браке.

Мы определенно узнаем, что Наталья Николаевна по душевному складу – преимущественно домоседка. Она словно сошла для нас с пьедестала. Она знает цену свету, считает недостойным человека «втираться» в него. Для  семейной жизни полагает необходимым «союз любящих сердце». Мать четверых детей, она ласкова и заботлива. Наталья Николаевна была религиозна по убеждению, и это обстоятельство многое определяла в ее душевном мире. Хозяйство в доме она вела сама, даже, за отсутствием мужа, снимала квартиру, переезжала, нанимала слуг, умела блюсти каждую копейку.

Язык пушкинских писем к жене был явлением совершенно новым, он подразумевал реализм не только в творчестве, но и в лепке собственной жизни, стремление к простоте и правде как законам ежедневного жизнеустройства.

Страница шестая. Последние годы жизни Н. Н. Гончаровой (Пушкиной – Ланской)
(6 группа)

Наталья Гончарова выполнила завет мужа. Почти два года она прожила в деревне – Полотняном Заводе. К ней приезжали отец поэт Сергей Львович, Нащокин, Жуковский. Она писала С. Н. Карамзиной: «Я выписала сюда все его сочинения и пыталась их читать, но у меня не хватает мужества: слишком сильно и мучительно они волнуют, читать его – все равно что слышать его голос, а это так тяжело!» Потом она возвратилась в Петербург. Растила детей. Заботилась о средствах жизни. Поехала – впервые – в Михайловское. Поставила памятник на могиле Пушкина. Долго еще не выходила замуж. Благодаря недавним публикациям ее писем о последующих годах жизни Натальи Николаевны известно больше , чем о тех, что были прожиты с Пушкиным. По – видимому, она во многом изменилась, прибавив полученную горьким опытом мудрость к редкостной доброте, незаурядному уму и неповторимому очарованию.

В 1844 году Наталья Гончарова приняла предложение генерала Петра Петровича Ланского, командира конногвардейского полка, и вышла замуж во второй раз. Ему было в то время 45 лет, прежде он женат не был. У Натальи Николаевны были от второго брака три дочери. Вся большая семья – нередко гостили племянник Ланского и сын сестры Пушкина, Лев Павлищев, - была дружна и безмерно уважала Наталью Николаевну.

 Вопрос о том, забыла ли она Пушкина, - абсурден. Их дети были для нее – он, его книги – тоже; о племяннике поэта Льве Павлищеве она писала: « горячая голова, добрейшее сердце – вылитый Пушкин». Виделась Наталья Николаевна с «первым бесценным» другом Пушкина Иваном Ивановичем Пущиным, когда он возвратился из сибирской ссылки. Он много не знал о ней, что знаем теперь мы, и писем Пушкина к ней никогда не читал. Мог ли он понять ее до конца, мог ли хоть отчасти не винить ее в душе своей?

Наталья Николаевна берегла рукописи Пушкина и позаботилась об их дальнейшей судьбе. Его письма хранились у Натальи Гончаровой в семи особых пакетах с ее собственноручными пометками, например, « из Петербурга. 1834», «из Москвы. 1836» и т.д.  Ее собственные письма к мужу были также возвращены ей после посмертного жандармского обыска в кабинете поэта в 1837 году. Незадолго до кончины Наталья Николаевна произвела раздел наследства между детьми. Все рукописи достались старшему сыну Александру Александровичу и впоследствии поступили в Московский Румянцевый музей . Только для писем Пушкина, адресованных к ней, Наталья Николаевна сделала исключение: она передала младшей дочери Наталье Александровне, остро нуждавшейся тогда в материальной поддержке. Мать надеялась, что когда- нибудь, передавая письма в архив, дочь получит за них немалую сумму. В 1876 году младшая дочь Пушкина передала через посредство И. С. Тургенева письма Пушкина к жене для частичной публикации. Впоследствии и они оказались в архиве. .

Осенью 1863 года в семье Александра Александровича Пушкина родился мальчик – также Александр. По просьбе сына Наталья Николаевна отправилась из Петербурга в Москву – на крестины внука. Она и раньше страдала легочным заболеванием, а тут еще простудилась. Возвратившись в Петербург, слегла с тяжелым воспалением легких и скончалась 26 ноября 1863 года.

Могила со скромной надписью «Наталья Николаевна Ланская» на кладбище Александро - Невской лавры долго не привлекала особого внимания. Теперь все изменилось. Светлая ей память и низкий поклон за то, что она дала шесть счастливых лет Пушкину!

После её смерти Ланской заботился о внуках Натальи Николаевны от её дочери Натальи Дубельт, которая после развода уехала за границу, а детей вынуждена была оставить в России.

V. Итог урока, выставление отметок.
Судить о значении одного человека в жизни другого очень сложно. Иногда даже мимолетное знакомство имеет огромное значение. Речь идет о значении в  судьбе и творчестве великого русского поэта А.С. Пушкина его жены, Н. Н. Гончаровой.  Прежде всего стоит прислушаться к словам самого поэта: « Я женат - я счастлив, одно желание, чтоб ничего в моей жизни не изменилось – лучшего не дождусь. Это состояние для меня так ново, что, кажется, я переродился…».



Итак, Н.Н. Гончарова была для А.С. Пушкина источником счастья, вдохновения. Именно ей поэт посвятил строки:





Исполнились мои желания. Творец






Тебя мне ниспослал, тебя, моя Мадонна,





Чистейшей прелести чистейший образец.





Н.Н. Гончарова была возлюбленной, женой, матерью детей поэта, его музой.  В этом ее великое назначение…
VI . Домашнее задание.

Написать послесловие к уроку.
\
ПРИЛОЖЕНИЕ
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Памятник Пушкину и Гончаровой, 

установленный в Москве у церкви Большого Вознесения
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Потомки Пушкина















Наталья, Мария, Александр, Ольга, Нина и Григорий

Дети А.С.Пушкина

Мария Гартунг (старшая дочь)

Александр Пушкин (старший сын)

Григорий Пушкин

Наталья Меренберг (младшая дочь)
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