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музей XXI века
Экскурсия на Прохоровское поле
Задачи мероприятия:

1. Познакомить учащихся с культурно-историческим комплексом «Третье ратное поле России».

2. Воспитывать чувства патриотизма и гражданственности.

3. Развивать наблюдательность, формировать познавательные интересы школьников.

Ход экскурсии:
Есть праздники, которые празднуют в семье, где героями являются близкие и родные нам люди. Есть праздник, которые отмечает вся страна, где герои – это наши соотечественники. А есть праздники, которые отмечает весь мир, где героями можно назвать целые народы. 

День Победы

Праздник радости, Победы,

Праздник мира на земле,

Его помнят наши деды

В каждом городе, стране.

От души ликуют люди,

Площадь красная, парад,

Скоро тысячи орудий

На весь мир заговорят.

Ты прими, солдат, сердечный

От всех нас земной поклон,

И огонь сияет Вечный,

И, как память, вечен он.

Алеся Толстых

Как вы думаете, о каком празднике мы сегодня будем говорить?
(Ответы детей)
Слайд 1.
Правильно о празднике День Победы.

Есть исторические события, над которыми время не властно, к таким событиям относиться Великая отечественная война.
Слайд 2.
В июле-августе 1943 года на Белгородских землях развернулась одна из крупнейших битв великой Отечественной войны – Курская битва. В оборонительные и наступательные сражения были вовлечены огромные массы войск и военной техники.

Курская битва началась наступлением мощных ударных группировок врага. В ходе оборонительных сражений войска Центрального и Воронежского фронтов обескровили, а затем остановили наступление противника. Западнее и южнее Прохоровки произошло крупнейшее танковое сражение второй мировой войны, в котором с обеих сторон участвовало 1200 танков и самоходных орудий. 12 июля 1943 года наступил новый этап Курской битвы – советские войска перешли в контрнаступление. Победа советских войск на Курской дуге вынудила немецкое командование перейти к стратегической обороне на всех фронтах.
Слайд 3.
В честь этого знаменательного события уже в наше время, 26 апреля 1995 года был подписан Указ Президента Российской Федерации «О создании Государственного военно-исторического музея-заповедника «Прохоровское поле», куда и вошел как основной объект музей истории Прохоровского танкового сражения.

Слайд 4.
Карта схема Государственного военно-исторического музея-заповедника «Прохоровское поле».
Слайд 5.
Фасад здания музея, а также торцы фасадов выполнены в форме танковой брони. Экспозиционная площадь помещений составляет 2000 квадратных метров. 

Слайд 6, 7, 8.
Коллекции музея размещаются в 5 экспозиционных залах. В музее представлены оружие, осколки снарядов и бомб. Среди реликвий медальоны солдат, предметы военного врача-хирурга и многое другое, что было найдено на месте сражения. А также коллекция моделей танков.
Слайд 9.
Музей уникален тем, что часть экспонатов расположена под открытым небом. Земельный участок представляет собой поле танкового сражения в миниатюре: вырыты окопы, блиндажи, расставлена тяжелая техника, повсюду лежат снаряды гильзы, осколки. Там находятся:
Слайд 10, 11.
Автоматическая зенитная пушка - пушка состоит из автомата, автоматического зенитного прицела, станка с механизмами наводки, уравновешивающим механизмом и щитовым прикрытием и из повозки. Автомат включает в себя ствол с затвором, механизмы автоматического заряжания (магазин и лоток с досылателем), противооткатные устройства и люльку. Все действия, необходимые для производства выстрела (открывание затвора, взведение ударника, выбрасывание гильзы, подача и досылка патрона, закрывание затвора и спуск ударника), происходят автоматически, за счет использования энергии отдачи. Стрельба из пушки может вестись непрерывным (автоматическим) или одиночным огнем. При этом обеспечивается скорострельность до 240 выстрелов в минуту. Управление огнем из пушки осуществляется с помощью автоматического зенитного прицела. Прицел обеспечивал решение задач встречи снаряда с целью, то есть выработку упрежденных координат цели по входным данным: наклонной дальности, скорости, курсу и углу пикирования.
Слайд 12.
Блинда́ж (фр. blindage, от фр. blinder — покрывать заслонами) — постоянное или временное подземное сооружение для защиты от пулемётного, артиллерийского, миномётного огня и оружия массового поражения и для отдыха личного состава. По своей конструкции напоминает сруб, полностью находящийся под землей. Поскольку эти строения строились в основном в военное время для размещения штабов, полевых больниц и т. п., то их старались делать как можно более скрытыми от глаз противника. Во Второй мировой войне 1941 — 1945 блиндажи использовались практически на всех оборонительных рубежах, и конструкция многих из них была доведена до совершенства.

Обычно блиндаж строится в составе окопной системы и не имеет иных отверстий, кроме входного проёма, открытого в наиболее защищённом, тыловом направлении.

В зависимости от доступных материалов, блиндаж может быть построен из земли, дерева, железобетона, камня, металлических конструкций.

Слайд 13.
Капонир - (фр. caponniere — ниша) каменная, перекрытая сводами, обсыпанная сверху землей постройка, расположенная на дне крепостного рва и назначенная для обстреливания из нее этого рва продольным огнем во время штурма, с этой целью в ней устанавливается танк, и ведется огонь. При этом танк, находившийся в капонире, был защищен с трех сторон от вражеского огня, что позволяло сохранить его целым.
Слайд 14.
Перед центральным входом музея расположена скульптурная композиция «Танковое сражение под Прохоровкой. Таран» скульпторы Ф.М. Согоян, В.Ф. Согоян, М.Ф. Согоян, архитекторы В.В. Перцев, А.И. Муромский. Это скульптурная композиция создана по мотивам реального подвига сержанта Красной армии А. Николаева. Два русских и три немецких танка, сошедшиеся в страшном столкновении, стали центральным элементом музейного комплекса. Автором всего проекта стал известный монументалист Фридрих Согоян, а над созданием каркаса «Тарана» работал белгородский скульптор Тарас Костенко. Внутренняя часть скульптурной композиции представляет собой кабину танка, где раздается звук его мотора, а также имитируется движение танка, тем самым воссоздавая имитацию движения боевой машины.
Слайд 15, 16.
Рядом с музеем расположен Храм святых апостолов Петра и Павла архитектор — Д.С. Соколов, инженер — Е.Н. Попов, конструктор — С.А. Белов. 
58-метровый белокаменный храм построен в лучших традициях отечественного зодчества. Его композиция напоминает зажженную свечу. 

В храме на беломраморных плитах высечено около семи тысяч имен воинов, павших под Прохоровкой. Слева от Большого храма установлен "Памятный знак" с образами святых апостолов Петра и Павла, выполненными методом цветной мозаики художниками Троице-Сергиевой Лавры. На нем золотыми буквами выбиты фамилии Героев Советского Союза, список армий, частей и соединений, принимавших участие в Курской битве. Храм стал центром духовного возрождения: потянулись в Прохоровку паломники, действует воскресная школа и публичная библиотека.

Слайд 17.
Публичная библиотека Н.И. Рыжкова на «Прохоровском поле» была открыта 3 мая 1995 года. Уникальность библиотеки в том, что её фонд формируется по принципу добровольных пожертвований книжных издательств, организаций, писателей, общественных деятелей, частных лиц. Основа фонда – около трети всей литературы – книги из личной библиотеки Н.И. Рыжкова. Библиотеку как структурное подразделение Государственного военно-исторического музея-заповедника «Прохоровское поле» посещают тысячи людей из России, стран СНГ и дальнего зарубежья. 
Слайд 18.
28 сентября 2009 года у здания библиотеки был установлен памятник Н.И. Рыжкову (автор Ф. Согоян).
Слайд 19.

У здания музея расположен памятник «Войнам, павшим на Прохоровском поле».

Слайд 20.
Торжественное открытие музея «Третье ратное поле России» состоялось 2 мая 2010 года в год 65-летия Победы советского народа над фашизмом в Великой отечественной войне. Сегодня музей-заповедник «Прохоровское поле» - это крупный, динамично развивающийся музейный центр России. Ежегодно его посещают около ста тысяч человек, чтобы соприкоснуться с живой историей и поклониться могилам отцов, дедов и прадедов, спасших наше Отечество и весь мир от фашизма.
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