Урок №
Класс:

Тема урока:  Описание состояния окружающей среды.

Целеполагание: - дать понятие о структуре текста описания окружающей среды;

 -учить создавать фрагменты текста со значением состояния   окружающей среды;

-обогатить речь учащихся нужными средствами языка;

-приобщать обучаемых к наблюдению за действительностью;

-развивать творческое воображение.

Ход урока

– Какая бывает речь?

Речь 

Устная                             Письменная

– Какие типы речи мы знаем?

-  скажите, о каком типе речи идет речь?

– Тип речи, в котором изображаются предметы. “Новое” отвечает на вопрос Какой?
– Тип речи, в котором обычно говорится о действиях и событиях. Вопрос Что произошло?
– Тип речи, в котором излагаются причины явлений и событий – Почему?
– Сегодня мы работаем с описанием. Посмотрите на опорную схему и скажите, что мы о нем знаем.
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Учебник: с. 30-31 (информация в рамке)
Описание состояния окружающей среды.
1. Работа со словарными статьями.

– Как вы понимаете, что такое окружающая среда? (Среда – окружение, природные условия, в которых протекает деятельность человека.)
– А что такое состояние? (Состояние – положение, в котором кто-нибудь или что-нибудь находится.)
(Содержание словарных статей в течение урока находится на доске перед глазами детей)
А теперь проверим, умеете ли вы наблюдать?


  - Какой  бы вы подобрали эпитет к слову «ВОЗДУХ»?


  -  А у Лермонтова так: «.. .Воздух был чист и свеж, как поцелуй ребёнка»
· Как вы понимаете это сравнение?


· С чем бы вы сравнили осень?

Эпитет – образное выражение (прилагательное)

-Задумывались ли вы, какой бывает тишина?

«... Мудрость снежной тишины», - так сказал А.Марин.

· Какой образ рисуется за этими словами?

· Обращал ли кто-нибудь из вас внимание на то, чем пахнет снег? Дождь? Какого цвета туман?

· Французский художник Моно, например, изображал туман багрового цвета.

ОПОРНАЯ ЛЕКСИКА
НЕБО: ясное, высокое, мутное, бесконечное, л..зурное

СНЕГ: чистый, свежий, сверкающий, подтаявший, пушистый, рыхлый

ПОГОДА: чудесная, ясная, безоблачная, ненастная, т.хкливая, в..л..колепная

ВОЗДУХ: холодный, прозрачный, хрустальный, свежий, чистый, морозный

ДЕРЕВЬЯ: непроход..мые, огромные, могучие, голые, в осеннем уборе, в капельках дождя

ЦВЕТОВАЯ ГАММА: золотистый, б..гровый, тёмный, зелёный, (лазорево)синий,

белоствольный, голубоватый, изумрудный, янтарный

СОСТОЯНИЕ:     дождливо, тоскливо, свежо, легко, жарко, светло, холодно, трудно,

ветрено, пасмурно, просторно, темно, ненастно, радостно, грустно, уютно, приятно; обилие, сверкание, угасание, царствование, щебетание, безветрие, величие, затишье, приволье и т.п.
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Работа над сочинением (черновик)
Описание явлений окружающей среды.

Зима. 

сочинение на тему зима

В наш город пришла зима. Закружила метелица, расписав окна необыкновенными узорами, засыпав улицы нежным снегом. Зимою каждая веточка деревьев украшена инеем, и парк становится похож на кружевную сказку. А  сказочные картины в окнах квартир и автобусов можно рассматривать долго-долго. Ай, да  кудесница наша зимушка! Сколько у неё фантазии! Ведь ни одна снежинка на другую не похожа. Холодно. Взрослые поднимают  воротники и спешат по своим серьёзным делам. А ребятам всё нипочём: как  же здорово катиться на санках с горки! А ещё можно устроить снежную битву, или слепить  снеговика, да просто в снегу поваляться. И коньки с лыжами тоже ещё пока никто не запрещал. А еще зима это Новый  Год!   В окнах домов сверкают и переливаются тысячи маленьких разноцветных огоньков. А главная городская ель – просто красавица! Не зря люди старались, наряжали её почти целый день.
Мороз и солнце! Лес чудесный! ))
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Зима: холодно, мороз, а все равно очень хочется на улицу. Зимой там есть чем заняться - санки, лыжи, коньки. Недаром сейчас так популярны зимние виды спорта - их любят почти все. Замечательно, что прямо среди зимы есть каникулы, можно, проснувшись с утра, хватать коньки и бежать на ближайший каток. Если зима суровая, холодная, то небольшие озера и речки промерзают до самого дна. Но здесь нужно быть осторожным и убедиться, что лед действительно толстый и надежный, прежде чем ступать на него. Лучше залить каток у себя во дворе.

Если снега много, то хотя бы раз за каникулы стоит выбраться в лес. Конечно же, лучше всего на лыжах и большой компанией. А в рюкзак положить термос с горячим чаем - в зимнем походе это пригодится. Лес издалека кажется черным, особенно на фоне белого снега, - и безжизненным. Но это не так, даже зимой лес совсем не безжизненный. И птицы в лесу есть. И следы зверей можно увидеть, если быть внимательным. В эту пору животным приходится туго: нелегко добыть корм из-под снега. Поэтому, отправляясь в лес, можно взять с собой подарки для его обитателей. Какие? Ну, например, корм для птиц. Лесным птицам не стоит нести хлебные крошки, это для них не самое полезное лакомство. Лучше привезти семечки, крупу, просо. Можно приспособить под кормушку самую простую картонку или фанерку с бортиком. Повесить ее надо там, где вы заметите птичьи следы. А можно сделать дома красивую добротную кормушку и часто приносить туда корм. Если вы любитель-фотограф, то возле кормушки вы сможете сделать самые интересные фотографии.
Зима – удивительная пора, когда земля укутывается в белоснежное одеяло, а природа засыпает, предвкушая во сне будущее весеннее пробуждение. Сердца многих писателей, поэтов и художников были тронуты красотой русской зимы. Потому множество знаменитых произведений посвящено этой поре года. Сразу вспоминаются знаменитые строки Пушкина «Зима! Крестьянин, торжествуя, на дровнях обновляет путь…»

  И, ведь, действительно, зима – это торжественное состояние души. Белое покрывало снега, снежные шапки на деревьях, искрящиеся сосульки на крышах, - все это создает приподнятое, веселое настроение. Природа выглядит нарядно и изящно. Конечно, эта красота холодная. Не случайно ведь русские морозы являются легендарным явлением. Но, несмотря на морозы, от искрящегося снега становится тепло и радостно на душе.

   Зима всегда была красивейшим временем года, завоевывавшим сердца писателей, поэтов, художников… В литературе и искусстве этот период всегда ассоциируется с различными «снежными» мотивами: укутанные в белые шапки леса, пушистые белые покрывала на полях, сани, пробирающиеся через высокий снег. Действительно, зима в нашем понимании – это морозы, покрытые коркой льда озера и реки, на которых так мило и живописно рассаживаются рыбаки, уснувшая природа, укутанная белым одеялом.
Зима

О характере погоды (температуре, влажности и т. п.); о наличии снега, метели.
Белая, белоснежная, бесснежная, вихревая, влажная, вьюжная, вялая, гнилая, голая (устар.), дождливая, жестокая, заносная, крепкая, лихая (нар.-поэт.), лютая, малоснежная, мертвенно-белая, метелистая, метельная, многоснежная, морозная, мягкая, пуховая, пышная, ровная, российская, русская, северная, седая, серебряная, сибирская, сиротская, снежная, среброснежная (устар. поэт.), студеная, суровая, сухая, сырая, теплая, туманная, умеренная, хладная (устар.), холодная, южная, ярая (разг.).
О времени наступления зимы, продолжительности и т. п.
Бесконечная, глубокая, глухая, длинная, долгая, запоздалая, затяжная, неурочная, поздняя, преждевременная, продолжительная, ранняя.
О впечатлении, психологическом восприятии; о тяжелой, неблагоприятной для человека зиме.
Блокадная, военная, голодная, грозная, губительная, мрачная, неласковая, осадная, сердитая, страшная, суровая, тяжелая, угрюмая, ужасная. Белокурая, звонкая, косматая, льдяная, могучая, сверкающая, свинцовая, тощая, хрустальная, щедрая.
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