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Конспект занятия, проведенного в  группе №4 воспитателем  гурковской Л.Г.

Тема: «Путешествие  по правилам дорожного движения»

Цели: закрепление правил безопасного поведения при переходе через дорогу.

Задачи: 
1) Учить выполнять правила дорожного движения в игровой ситуации, развивать координацию движений, действуя по сигналу. 
2) Закреплять представления детей о назначении светофора, о его сигналах, о цвете (красный, жёлтый, зеленый), развивать зрительное восприятие детей.
3) Добиваться осознания детьми того, к чему может привести нарушение правил дорожного движения.

4) Воспитывать у детей внимание, чуткость, отзывчивость, умение оказывать помощь другому.

Оборудование: Букеты цветов в вазах, опорные листы, картинки цветов, картинки светофоров, 3 цветных картонных круга, изображающих сигналы светофора, бумажные полосы, изображающие пешеходный переход.

Ход занятий

Вы сегодня побывали среди садовых цветов, понаблюдали за полевым, и решили, что лучший подарок – это цветы. Ребята, а если у вашего друга будет день рождения? Где мы возьмём цветы для него? Может, вернёмся в поле и там нарвём букет? (В саду, там люди специально выращивают для букетов и украшений). А ещё где? (В магазине). Правильно. Вот туда мы и отправимся. Наш путь в цветочный магазин за букетом будет лежать через дорогу. Но дорога таит много опасностей. Давайте вспомним правила безопасного перехода через дорогу:

А) Надо переходить только по светофору и пешеходному переходу

Б) Идти надо спокойно, не быстро

Молодцы! Какие дорожные знаки нам помогают перейти дорогу безопасно? (Светофор и пешеходный переход). А какой самый главный помощник на дороге? (Светофор). А сколько всего сигналов у светофора? (Три). А какого они цвета? (Красный, желтый, зелёный)

А сейчас я посмотрю так же хорошо или нет, вы знаете, что обозначают цвета светофора. Я буду читать вам стихотворение, а вы будете подсказывать словечко.

- Если свет зажегся красный,

Значит, двигаться (хором: опасно)

- И пока сигнал горит

Пешеходу путь (хором: закрыт)

- Если желтый – не спеши, 

Так как это значит (хором: жди)

- Свет зеленый впереди,

Означает, ты (хором: иди!)

(Показывают круги с нужным цветом)

Молодцы! Хорошо справились!

Теперь давайте с вами поиграем. Надо выбрать ведущего. Это будет… Ведущий будет нам включать по очереди то один сигнал светофора, то другой и т.д.

Зеленый – дети маршируют на месте, имитируя ходьбу.
Жёлтый – дети поднимают руки.

Красный – дети стоят смирно.

Молодцы, хорошо у вас получилось. А теперь давайте сядем с вами на своим места. Следующее задание будет такое: раскрасьте нужный сигнал, который подходит к вашей ситуации.

Я вам раздам картинки, на которых изображены дорожные ситуации. Внимательно рассмотрите картинки и определите, какой должен гореть свет у светофора для пешеходов, и раскрасьте его. Паша, почему ты решил, что здесь должен гореть красный свет? И т.д. с каждый ребенком.

Ребята! А сейчас я посмотрю, кто из вас самый внимательный. Я принесла вам несколько светофоров. Как вы думаете, какие бывают светофоры? Найдите правильный. Молодцы!  
О чём Вы с О.Б. говорили в начале урока? (О цветах).

И мы сейчас с вами сделаем необычный светофор, сказочный светофор из цветов. Надо из разных цветов выбрать три по цвету светофора, разместить на магнитной доске.

Ребята, как вы думаете, что это за знак, что за полосатая дорожка? (Показываю картинку). На кого эта дорожка похожа? Это «зебра». Почему «зебра»? Потому, что очень похожа на полосатую лошадку. Это же наш дорожный помощник. Ребята, а каким дорожным знаком мы с вами пользуемся каждый день, когда переходим дорогу около школы? Кто из вас внимательный, вспомнит и скажет?

(Правильно, это «зебра»). Пешеходный переход он нам помогает безопасно перейти дорогу.

Чтобы мы с вами не путали знак и лошадей, я вам прочитаю стихотворение:

Наземный пешеходный переход

Полосатая лошадка,

Её зеброю зовут, но не та, что в зоопарке,

По ней люди все идут.

Итог занятий

Ну вот, мы с Вами и повторили все правила безопасного перехода через дорогу. А теперь смело можем отправляться в цветочный магазин. Давайте все встанем и приготовимся перейти дорогу (показываю сигналы). Молодцы! Вот вы и оказались в цветочном магазине. Посмотрите, как много цветов. Какие вам знакомы? (Называют). А теперь давайте выберем букет. Вот мы и готовы идти на день рождения!
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