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Тема: «Понятие формы. Многообразие форм окружающего мира».
Оборудование: компьютер; проектор; презентация по теме урока; раздаточный материал - набор геометрических тел и фигур; бумага белая для образцов; наборы заготовок контуров  кувшинов и ваз (в конвертах для каждой пары  учеников); предметы и заготовки фигур для натюрморта; магниты; магнитофон, звукозаписи.

Для обучающихся: белая  или  цветная бумага; для фона цветная бумага  ф.А3 ; конверты с нарезанными плоскими фигурами предметов ваз, фруктов, овощей;  клей ПВА; степлер; ножницы; карандаш.

Цель.
1. Освоить практические навыки анализа геометрических форм предметов на основе их характерных признаков. 

2. Научить выделять простейшие геометрические тела в реальных предметах. 

3. Научить создавать композицию из геометрических тел для создания натюрморта. 

Задачи.
1. Познакомить обучающихся с многообразием форм в мире и объяснить понятие формы, линейных, плоскостных и объемных форм.

2. Ознакомить учащихся с многообразием геометрических фигур и простейших геометрических тел, узнавать их. 

3. Учить видеть простые геометрические тела в основе различных предметов окружающего мира. 
4. Выявлять конструкцию предмета через соотношение простых геометрических фигур.

5. Организовать работу по формированию навыков конструирования простых геометрических  тел из бумаги.

6. Воспитывать наблюдательность. 
7. Развивать у обучающихся пространственные воображение и представления; 

8. Способствовать углублению метапредметных связей (математика, черчение, ИЗО, история, геометрия).
Учитель. Как разнообразен мир вокруг! Нас окружает множество предметов. Они отличаются формой, размерами, материалом, из которого изготовлены, окраской… Как научить изображать все это? Все творения окружающей нас природы и весь предметный мир можно построить на основе простых геометрических тел. Художники всех эпох именно так решали трудности понимания формы. Наблюдая окружающие вас предметы, установите сходство очертаний (абрис) различных предметов с простыми геометрическими фигурами. Например, яблоко - круглое, стол, дом, книжка – прямоугольные.  А вот груша. Очертание ее состоит как бы из двух форм, то есть имеет сложную конструктивную форму. Если вы посмотрите на кувшин, то увидите еще больше составляющих  его частей. Все, что нас окружает,  можно увидеть как соотношение основных геометрических  фигур – прямоугольников, треугольников, кругов и овалов. Для того, чтобы научиться рисовать, необходимо научиться видеть внешнюю структуру  каждого предмета – его конструкцию. 

Слайд №1.  Тема урока: «Понятие формы. Многообразие форм окружающего мира».
Слово  «конструкция» переводится как «строение», структура, то есть взаимное расположение частей предмета, их соотношения. Это важно знать и понимать при изображении любых форм. При внимательном рассмотрении предметов, даже самых сложных, в них всегда можно увидеть их конструкцию. 

Всякий окружающий нас предмет определяется тремя измерениями – длиной, шириной, высотой – и формой. Вокруг себя вы видите огромное многообразие форм: и сложный, и простых.  Зачем нам необходимо знание формы, вы узнаете сегодня на уроке. Мы с вами вместе будем учиться строить натюрморт из простейших  геометрических тел. 

Вначале поговорим о форме. В толковом словаре русского языка С.И.Ожегова и Н.Ю.Шведовой: ФОРМА – это способ существования содержания, неотделимый от него и служащий его выражением (единство формы и содержания), внешнее очертание, наружный вид предмета.  Форма (от латинского forma) – форма, вид, образ - очертания, внешний вид, контур предмета. 

Вопрос. Что общего между панельным  домом, спичечным коробком, шкафом? 

Ученик. Панельный дом, спичечный коробок, шкаф объединяет  форма, которая напоминает параллелепипед.

Слайд №2. «Предметы быта. Параллелепипед».
Учитель. Вспомните из математики, что такое параллелепипед?

Ученик.  Параллелепипед в математике – это предмет, у которого стороны попарно равны и параллельны между собой.

Учитель. Правильно. Когда вы были маленькими, вы наверняка любили играть в кубики.  Назовите признаки куба.

Ученик.   У куба все стороны равны. 
Слайд №3.  «Предметы быта. Цилиндр».
Учитель. (Показывает четырехугольную призму). Рассмотрим геометрическое другое тело: в основаниях – квадраты, боковые поверхности – прямоугольники. Это тело называется «четырехугольная правильная призма». (Показывает треугольную и шестиугольную призмы). Она имеет боковую поверхность – прямоугольники - и два основания - квадраты. А если в основаниях будет лежать фигуры треугольники или шестиугольники? Как будут называться тела?

Ученик.  Оба тела будут называться призмами,  в первом случае – треугольная призма, во втором – шестиугольная. 

Учитель. Правильно. Где в жизни вы видели предметы или сооружения, имеющие похожую форму?

Ученик.  Форму шестиугольной призмы имеют предметы: карандаш, гайка, бетонный электрический столб;  форму треугольной призмы – стеклянная призма для преломления дневного света, зеркала в калейдоскопе, стеклянная ваза для цветов и др.  
Учитель. Верно! Как образуется поверхность рассмотренных простейших геометрических тел?

Ученик. Поверхность куба образована квадратами, параллелепипеда – прямоугольниками, призмы – прямоугольниками образована боковая поверхность, а основания – треугольниками, четырехугольниками и шестиугольниками. Название призмы определяется фигурой, которая лежит в основании призмы.  
Учитель. Молодец! А если боковую поверхность четырехугольной призмы заменить  на треугольники,  какое тело получиться? 

Ученик. Если заменить боковую поверхность четырехугольной призмы на треугольники, получится геометрическое тело, которое называется пирамидой. Такую форму имеют египетские пирамиды.

Учитель. Правильно. Пирамида – многогранник, основание которого – многоугольник, а остальные грани – треугольники, имеющие общую вершину. 
Все поверхности рассмотренных простейших геометрических тел образованы плоскими фигурами, которые называются гранями, поэтому называются плоскогранными.  Каждое плоскогранное тело имеет грань, ребро – линия пересечения двух граней, и вершину – точку пересечения трех граней. Итак, (показать) - грань, ребро, вершина. 

Какое геометрическое тело напоминают ствол сосны, пенек, кружка? 

Ученик.  Указанные предметы имеют общую геометрическую форму и похожи  на цилиндр. 

Учитель. Правильно. Цилиндр это простейшее геометрическое тело, образованное вращением прямоугольника вокруг одной его сторон или образующей вокруг оси (показать). Образующая движется вокруг оси по кругу, а получившаяся фигура называется окружность. Вот так (показать) образуется поверхность цилиндра. 

Вопрос: где вы видели предметы, объекты, сооружения, похожие на цилиндр в повседневной жизни?

Ученики. На цилиндр похожи колонны зданий, шляпа-цилиндр, ведро, ствол дерева,  столбы,  ручка от зонтика и т.д. 
Учитель. Перед вами яблоко, апельсин, мяч. Назовите общую геометрическую форму.  
Ученик.  Все эти предметы имеют форму шара.

Учитель. Шар – это простейшее геометрическое тело, образованное вращением сегмента (половина круга) вокруг оси (показать). 
Как бы вы определили форму шишки, елки, заточенной части карандаша? 

Ученик.   Эти предметы имеют форму конуса. 

Учитель.  Поверхность конуса образована вращением треугольника вокруг одного из его катетов или образующей вокруг оси вращения. Причем одна вершина образующей находится на оси и неподвижна, а вторая отстает от нее на определенное расстояние и описывает окружность. При вращении вокруг оси этой образующей в пространстве образуется поверхность, которая и определяет форму конуса. Пирамида является частным случаем конуса.
Вопрос: что общего между цилиндром, шаром и конусом?
Ученик.   Цилиндр, шар и конус имеют ось вращения.

Учитель. …и кривую поверхность. Эти простейшие геометрические тела называются телами вращения. Сделайте вывод.

Слайд №4. «Простейшие геометрические тела».

Ученик. Наблюдая любые изображенные предметы, мы можем убедиться, что упрощая, обобщая их формы, можно прийти к самым простым геометрическим телам: кубу, параллелепипеду, призме, пирамиде, цилиндру, конусу,  шару. 
Учитель. Приведите примеры различных окружающих нас предметов, имеющих те или иные формы. Соотнесите их с формами геометрических тел. 

Ученик. Постамент монумента «Родина-Мать имеет форму четырехугольной призмы, дома, книги, сайка хлеба  – форму параллелепипеда, пакетики с чаем для заварки имеют форму пирамиды,  треугольник для бильярдных шаров – форму треугольной призмы, елка – форму конуса, трубы – цилиндра.
Учитель.  Молодцы! Когда мы смотрим на предмет, видим его очертание, или абрис, представляющий собой геометрическую фигуру. Какую фигуру вы видите в кубе? (показать, изобразить).

Слайд №5.  «Геометрические фигуры».
Ученик.   Квадрат.

Учитель. (показывает параллелепипед). Какую фигуру вы видите? (показать, изобразить).

Ученик.   Прямоугольники.  

Учитель.  (показывает призмы треугольную, четырехугольную, шестиугольную призмы).  Какие фигуры видите в призмах? 
Ученик.   В треугольной призме видим треугольники, в четырехугольной – квадраты в основаниях и прямоугольники как боковая поверхность, в шестиугольной -  в основании шестиугольник, боковые поверхности прямоугольники, причем видим сразу три грани. 
Учитель.   (показывает конус).  Какие фигуры видите в конусе? 

Ученик.   Треугольник и круг – фигуры, определяющие конус.
Учитель.   (показывает цилиндр).  Как вы охарактеризуете цилиндр?  
Ученик.    Цилиндр мы видим как прямоугольник и два круга. 
Учитель. Практическая задача. На заводе токарь вытачивает различные детали, например, вот такие (показать втулку, штифт и др.).  
Вопрос. Какую заготовку нужно взять, чтобы изготовить детали?  
Ученик.   Для изготовления этих деталей нужно взять заготовку в форме цилиндра (и  др.).
Учитель. Молодец! Практическое упражнение. (показывает на практике изготовление геометрических тел). Возьмите белый лист бумаги, сверните его пополам и разрежьте ножницами. Сделайте из заготовок два цилиндра, закрепив концы степлером или клеем, а затем, сложив один из них, получите из него прямоугольную призму. 

Возьмите другой лист белой бумаги, сверните его пополам. На сгибе найдите середину и отметьте ее. Возьмите циркуль, иголку которого поставьте в отмеченную точку, а грифелем проведите дугу радиусом, равным половине листа (показать). Ножницами разрежьте лист бумаги по дуге,  а затем - по сгибу.  Сделайте из полученных заготовок два конуса, желательно с разным размером основания. Из одного конуса сложите пирамиду.
Упражнение: составьте из изготовленных геометрических тел натюрморт. Работайте в парах. (Прокомментировать).
Слайд №6.  «Натюрморты из геометрических тел».
Вы изготовили четыре геометрических тела, составили натюрморт. На следующем занятии вам потребуется и цилиндр, и конус, и  пирамида, и призма, чтобы научиться их рисовать.
Учитель. Сейчас мы познакомимся с методом геометрического структурирования и прочтением сложной формы предмета. Будем учиться видеть конструкцию сложной формы. 

Что такое конструкция и как выявить конструкцию предмета? Слово «конструкция» переводится как «строение», «структура», т.е. взаимное расположение частей предмета, их соотношение. Это важно знать и понимать при изображении любых форм. При внимательном рассмотрении предметов, даже самых сложных, в них всегда можно увидеть их конструкцию. 

Задание. На доске два кувшина сложной формы (из цветной бумаги разного цвета). Назовите, из каких простых фигур состоят эти кувшина. Читать сверху вниз. Расчлените эти кувшин на простые геометрические фигуры. 
Ученик. (называет геометрические фигуры). Первый кувшин составлен из: трапеции, прямоугольника, трапеции большего размера, прямоугольника, трапеции меньшим основанием вниз, трапеции меньшего размера. (Показывает расчленение кувшина на доске). 

 Ученик. (называет геометрические фигуры). Второй кувшин состоит из прямоугольника, трапеции, трапеции большего размера, прямоугольника, трапеции большой высоты и меньшим основанием вниз, маленькой трапеции и прямоугольника. (Показывает расчленение кувшина на доске).
Учитель. На доске прикреплены магнитами отдельные геометрические фигуры (из цветной бумаги – два комплекта разных цветов). Составить из заготовок два кувшина сложной формы. Приглашаются два ученика. 
Ученики.  (составляют кувшины сложной формы из простых фигур).
Учитель.   (обращается к классу). Вам нравиться работа?
Ученики. Нам нравятся полученные формы кувшинов.
Учитель. А теперь посмотрите на творения человечества (музыкальное сопровождение».  Грация!

Слайд №7. «Вазы и кувшины».
Слайд №8.  «Многообразие форм».
Учитель.  Практическое задание. В конвертах, которые лежат у вас на столе, набор простых геометрических фигур. Откройте, пожалуйста, конверты и разложите фигуры на столе.  Выберите фон из цветной бумаги ф.А4. Соберите на листе кувшин сложной и интересной  формы.  Прикрепите фигуры клеем к фоновой бумаге.
(Во время выполнения практического задания звучит спокойная музыка).

Выполненные задания разместите на выставке.
Просмотр и обсуждение работ.

Учитель.  Подведем итог занятия.  Что нового вы узнали на уроке?
Ученик.   На уроке мы познакомились с многообразием форм в мире.
Ученик.   Узнали понятия  формы, линейных, плоскостных и объемных форм.
Ученик. Познакомились с простыми геометрическими фигурами: квадратом, прямоугольником, трапецией, кругом, треугольником.
Ученик. Познакомились с простейшими геометрическими телами: кубом, параллелепипедом, призмами, пирамидами, цилиндром, конусом, шаром.

Ученик. Научились видеть простые геометрические тела в основе различных предметов окружающего мира. 
Ученик. Научились выявлять конструкцию предмета через соотношение простых геометрических фигур.

Ученик. Приобрели навыки конструировали простых геометрических  тел из бумаги.

Слайд №9. «Вывод».
Учитель. Вывод. Под «конструкцией» или строением предмета подразумевают взаимное  расположение  и связь его частей. Понятие «конструкция» применимо  ко всем существующим предметам, созданным природой или человеком. 
Домашнее задание.  Принести ф.А4, карандаш, резинка.
