Гурулёва Ольга Афанасьевна.
Ольга Афанасьевна родилась и выросла в нашем селе. Здесь пошла в школу. Училась Оля хорошо. Материал усваивала быстро,  учёба давалась легко. Четыре года прошли незаметно. Продолжать учёбу надо было в районном центре – в Акше, только там был интернат. С наступлением осени отправились на учёбу, добирались до Акши пешком. В интернате государственного обеспечения не было. Скорее это было место для ночлега. Ребята варили себе сами,  и продукты каждый  должен был приносить свои. С продуктами, да и с одеждой в семье было плохо,  и поэтому Оля осталась дома. Продолжить учёбу пришлось не скоро. Стала работать в колхозе, Оля работала лучше других, но ей не хватало знаний и Олю отправили учиться на агронома. Очень трудным было учение, особенно начало. Шли общеобразовательные предметы, а за плечами Оли была лишь начальная школа. Но все - таки если бы не четверка по животноводству, окончила бы свою учёбу Оля на одни пятёрки.

По возвращению  в колхоз стала трудиться ещё лучше. Её работой гордились и оценили очень высоко – избрали делегатом на XXII съезд КПСС.

Панин Николай Слуянович.

Николай Слуянович родился 24 декабря в1928 году, в Воронежской области. В школу пошёл в 1935 году. В 4 классе бросил школу и пошел работать в колхоз, работал на быках, пахал, сеял.  В семье было пятеро детей, Николай – старший. Отец погиб на фронте. В 1947 году в октябре призвали в армию и отправили на  угольные шахты, для подъема городов после войны 1947-1955гг. В 1953 году вышло постановление: освоение целинных земель и Николай по путёвке вновь вернулся в Нарасун. В октябре 1953 года вместе с братом Константином, Топорковым Александром и Матвеевым Григорием был отправлен на курсы механизаторов широкого профиля. После окончания курсов работал трактористом, комбайнёром, много лет был бригадиром, заведующим МТС. Женился, Вырастили с женой пятерых детей, всем дали образование. Николай Слуянович имеет заслуженные награды: «За долголетний добросовестный труд», бронзовая медаль «За успехи в народном хозяйстве СССР», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне», «За освоение целинных земель», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», «Ударник одиннадцатой пятилетки», награжден медалью «Ветеран труда», имеет  звание «Почётного колхозника», медали, грамоты.
Есть удостоверения «За высокий урожай кукурузы», удостоверение об избрании депутатов. В 2004 году на слёте передовиков были вручены медаль «За освоение целины» и ценный подарок.
Панин Константин Слуянович.
Константин Слуянович родился в 1932 году, в Воронежской области. В Нарасун приехали, когда Константину было всего 3 года. Здесь провёл своё детство. Закончил 4 класса (с 1939г. по 1943г). Остался без отца в 9 лет,  он погиб на войне, мать умерла в 1979 году. После школы работал в колхозе, а в 1949 году приехал на шахты к Брату Николаю и остался работать.

Вернулся так же по путёвке и учился вместе с братом на курсах механизаторов широкого профиля. Работая в колхозе, всегда был в передовиках, был заслуженным механизатором, имеет награды в соц.соревнованиях. Всегда являлся победителем по уборке урожая. Проработал в колхозе с 1953г по 1992 год. Когда ездил в Смоленскую область нашёл могилу отца.  Константину Слуяновичу присвоено звание «Почётный колхозник»; он многократно награждён грамотами и медалями. Вместе с женой Галиной вырастили восьмерых детей. Сейчас его уже нет в живых, но односельчане помнят его. 
Исаев Владимир Сергеевич.

В 1935 году семья Исаевых приехала в Нарасун с запада. В семье было 8 детей. В 1936 году они поступили в школу: Владимир Павел, Раиса. Владимир (1926 г.р.), поступил  в 9 лет, Павел – в 7 лет. 

Владимир 4-ый класс не закончил, ушёл работать в бригаду: пахал на быках  колхозные поля, убирал в ручную урожай. В 1943 году был призван в армию и отправлен на передовую в Брянск. В село вернулся в 1950 году. Работал в ДЭУ, затем пошёл в колхоз, закончил курсы механизаторов и до пенсии трудился, выращивая и убирая хлеб. За многолетний  добросовестный труд имеет множество почётных грамот и юбилейных медалей, присвоено звание ветерана Великой Отечественной войны и звание Почётного колхозника. Владимир Сергеевич и сегодня помнит своих учителей: Марию Ивановну и Прасковью Васильевну, директора Петра Васильевича (фамилии забыл).

Исаев Павел Сергеевич.

Павел 4 класса закончил в Нарасунской начальной школе  и 2 четверти учился в селе Акша в 5 классе. Началась война. Плохо было с продуктами и обучение пришлось закончить. Начал работать в колхозе чабаном, затем учётчиком. Последние годы до пенсии работал строителем. На его счету 97 домов, а сколько кошар и чабанских стоянок не перечесть. Имеет звание «Почётного колхозника», медаль «За освоение целинных земель», грамоты. Вырастил 6 детей; все учились в Нарасунской школе.
Павел учился прилежно, был отличником. Одноклассниками Павла были: Александр Топорков, Николай Панин, Виктор Гурулёв (живёт в Хабаровском крае).

Арефьева Анфиса Фоминична.

Анфиса Фоминична родилась в 1922 году. В 1 класс поступила в 1931 году. Закончила 4 класса и пошла  работать в колхоз, не открывалась ни от какой работы. В 15 лет была отправлена на курсы трактористов. Всю войну и после войны трудилась Анфиса Фоминична в колхозе трактористкой. Трудна и тяжела была её жизнь, но никто не слышал жалоб; Анфиса Фоминична была заводилой и душой коллектива.

За свой многолетний добросовестный труд награждалась медалями и грамотами, имела звание «Почётного колхозника». Из газеты «Сельская новь»: «А вот Анфиса Фоминична Арефьева. Ещё в 30-ых годах закончила курсы трактористов и много лет водила машины по полям колхоза «Дружба». Нынче она приняла участие не только в районном, но и в областном конкурсе пахарей-механизаторов, заняв там 2 место среди женщин-механизаторов».
Топорков Александр Гаврилович.

В 1 класс поступил в 1936 году. В 5 класс, в 1941 году поехал учиться в с.Урейск, но сразу бросил, так как отца взяли на фронт. Начал работать в колхозе: пас овец, чистил кошары, пахал на быках поля. В 1947 году призвали в армию,  но вместо армии отправили на шахты. В 1953 году вернулся домой поднимать  целинные земли, был отправлен на курсы механизаторов широкого профиля.

За добросовестный труд неоднократно награждался юбилейными медалями, грамотами. Занимал 1 место в области. В 1956 году ездил на ВДНХ.

Кулинцев Иван Тихонович.
В школу пошёл в 1943 году. 5 класс закончил в  Нарасунской средней школе. После школы учился на тракториста в Кыре. Затем на комбайнёра в Сретенске. В 1954 году был призван в армию. Вернулся в село в 1957 году. Работал в колхозе до пенсии. Был механизатором, бригадиром, поднимал целину.  За свой труд неоднократно награждался медалями, грамотами.

Перфильев Георгий Васильевич.

Георгий Васильевич закончил только 1 класс и немного учился в вечерней школе. После войны работал в колхозе: возил на конях  горючее; затем проводил радиоточки по сёлам. По путёвке работал на Баме. Имеет награды: медаль «60 лет в Великой  Отечественной войне», грамоты, правительственные письма и премии.

Перфильева Татьяна Александровна.

Татьяна Александровна родилась в 1922 году. В школу пошла 8ми лет. Закончила 2 класса, больше учиться не пришлось. Работала в колхозе – сначала погоняла быков на пахоте, затем дояркой. Некоторое время работала на птицеферме.

Татьяна Александровна прожила трудную жизнь, но всегда была в почёте у односельчан и руководства, пользовалась большим уважением. Своим детям Татьяна Александровна дала образование, привила любовь к труду.

Силинская Галина Николаевна.

Галина Николаевна родилась в 1935 году. В школу поступила в 1944 году. В семье было 5 детей. В 1937 году забрали отца, как врага народа и 16 декабря расстреляли в г.Чите. В 1947 году посадили в тюрьму мать. Галина  закончила 4 класса. Училась у Марии Михайловны Петренко. Директором был Константинов Василий Филатович. После школы работала в колхозе. Вышла замуж. Вырастила 2 детей.

