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Цель мероприятия:

Развить интерес к математике, коммуникативные  компетентности.

Ход игры:
    Внимание! Внимание! Уважаемые учащиеся 5-6 классов и все, кто любит

поиск, головоломные приключения, внимательно слушайте! Вчера в школу

пришло загадочное письмо. От кого? Пока секрет! Вот что в нем написано: "О

почтеннейшие юные математики! В вашей школе мною спрятан ценнейший

напиток. Человек, который отведает хотя бы глоток его, станет надолго     бодрым и энергичным. Я дарю вам этот напиток, но его нужно найти. Путь поиска подскажут вам ответы на математические вопросы, записанные мною на особых листах, которые я кладу в конверты. Вам нужно собрать слова, из них  фразу пароль, которая  подскажет, где клад.  Не бойтесь трудностей, мои юные друзья! Вперед! Да помогут вам ваши знания по математике и смекалка!".
Фраза- пароль:   Знание приобретешь - не пропадешь.  
 Участвовать в поиске напитка бодрости сегодня будут 4 команды -5аб, 6аб классов.
Теперь прошу капитанов команд получить конверт №1,

Вскрыв первый конверт, командиры находят в нем лист №1, в котором написано следующее: 
В первом конверте  находится  рассказ – нескладуха. 
"Из составленного рассказа- нескладухи, вам нужно выписать слова, имеющие отношение  к геометрии. Полученные слова, записать в кроссворд, где прочитаете выделенное слово – пароль.  С паролем обратитесь к учителю биологии (5а кл.) , учителю химии (5б кл.), учителю физики 6а, учителю географии 6б,  которые и передадут  вам конверт №2.

Мне приснился Якубович. Он подарил мне в подарок собачку породы «шарпей». От счастья  я проснулся, мне в глаз попало излучение. Я чуть-чуть не свалился с кровати. Вот это был-бы провал.

Пароль – «Знание».
 Во втором конверте  находится      «Математический ералаш»
Правильный ответ на вопрос, соответствует букве, которая превратится в часть слова.

Вопросы:

1. Петух, стоя на одной ноге весит 5кг. Сколько он будет весить, стоя на двух ногах?  
2. На руках 10 пальцев. Сколько пальцев на 10 руках?  
 3. Сколько единиц в дюжине? 

4. Сколько одинаковых букв в названии нашей страны? 

 5. Сколько музыкантов в квартете? 
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Закончив работу, предъявите полученное слово учителю математики  Смирновой Н.В., и получите конверт №3.

Пароль – «приоб» 
В третьем конверте находятся   математические ребусы.
Отгадав ребусы, выписываете слова по порядку:

1.Брадис
2.Корень
3Точка
4.Вершина
5.Дробь
Составляете слово – пароль:

Из первого слова берете вторую букву.

Из второго слова берете 4 букву.

Из третьего слова берете первую букву.

Из второго слова берете 4 букву.

Из четвертого слова берете четвертую букву.

Из пятого слова берете пятую букву.

Получаете слово –пароль. С ним вы подходите к учителю математики Желтовой Алевтине Викторовне, получаете конверт №4.
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В четвертом конверте находятся задания на внимательность.
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Выполните задание
После выполнения задания сдайте работу учителю математики Желтовой А.В. Она вам даст слово –пароль. Собрав полную фразу, вы получите карту месторасположения напитка бодрости.  

Победители находят  коробку сока и читают прикреплённую к ней записку «О, почтеннейшие! Ваши знания и смекалка привели вас к успеху. Поздравляю вас с победой! Напиток бодрости – перед вами.

                                                                                    Старик Хоттабыч»

Правила разгадывания ребусов
   "Ребус - загадка, в которой искомое слово или фраза  изображены комбинацией фигур букв или знаков"                   С.И. Ожегов 
Правило 1. Изображенные на рисунках предметы и живые существа чаще всего (за редким исключением) читаются как слова в именительном падеже и единственном числе. Иногда нужный объект на картинке указывается стрелкой. 

Правило 2. Если картинка нарисована вверх ногами, читаем слово задом наперед. Например, нарисован вверх ногами кот - читаем ТОК. 

Правило 3. Запятые после картинки указывают, сколько букв нужно убрать с конца слова, обозначающего то, что изображено на картинке. Например, нарисована коза с двумя запятыми после нее - читаем КО. 

Правило 4. Перевернутые запятые перед картинкой указывают, сколько букв нужно убрать в начале слова, обозначающего то, что изображено на картинке. Например, нарисован слон с запятой перед картинкой - читаем ЛОН. 

Правило 5. Над картинкой или под ней могут появиться цифры. Каждая цифра - это номер буквы в слове: 1 - первая буква слова, 2 - вторая буква, 3 - третья, и так далее. Определенный набор цифр под или над картинкой говорит о том, что нужно взять только эти буквы и прочитать их в указанном порядке. Перечеркнутая цифра означает, что данная буква должна быть опущена. Например, нарисован конь и цифры 2,1 под ним - читаем ОК. При объединении примеров в правилах 3, 4 и 5 получаем загаданное слово КОЛОНОК. 

Правило 6. Знак равенства между буквами означает замену определенной буквы (или сочетания букв) слова на другую букву (или на сочетание букв). Знак равенства может быть заменен на стрелку. Действие замены обозначается и третьим способом - буквы, которые заменяются, перечеркиваются, а над ними пишутся заменяющие. Например, нарисован крот, а рядом перечеркнутые буквы РО и сверху буква И - читаем КИТ. 

Правило 7. Буквы могут быть изображены внутри других букв, над другими буквами, под и за ними. В таких случаях необходимо понять, в каких пространственных отношениях состоят изображенные буквы. Например, внутри буквы О нарисованы буквы ЛК - читаем ВОЛК (хотя можно прочесть и как ЛКВО). Сверху написаны буквы АР, снизу ОК - читаем ПОДАРОК (можно было прочесть и ОКПОДАР, НАДОКАР, АРНАДОК - но здесь уж приходится выбирать то, что подходит по смыслу). Впереди написаны буквы ДА, сзади ЧА - читаем ЗАДАЧА. 

Правило 8. Буквы могут быть изображены по поверхности других букв. Например, изображена большая буква Н, а по ней разбросаны маленькие И - читаем ПОНИ (хотя можно прочитать и как ИПОН, НИЗИ или ИЗИН).

 Правило 9. Перечисленные выше приемы могут объединяться друг с другом
