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Данная викторина является предметной интеллектуальной игрой, которая носит тренинговый и контролирующий характер и проводится в рамках внеклассной работы по предмету. 


Цели проведения викторины: 1) повышение интереса к предмету, познавательной активности учащихся;   2) развитие логического мышления, внимания, речи; 3) воспитание активности, коллективной и личной ответственности, самостоятельности.


В викторине принимают участие 4 команды класса или команды нескольких классов, равные по силам. Каждая команда выбирает капитана, название команды и эмблему, которые оцениваются жюри (ученики старших классов, оказывающие помощь в проведении турнира) по пятибалльной системе. Все вопросы викторины разбиты по темам на секторы: алгебра, геометрия, история математики, задачи на смекалку, задачи-шутки. Внутри каждого сектора каждая задача имеет различную стоимость. Команда, правильно ответившая на вопрос викторины,  имеет право выбрать свою задачу из любого сектора. За верное решение команды получают то количество очков, которым оценена данная задача. Продолжительность викторины – 45 минут. 

