Дидактическое пособие «Музыкальные термины».

Автор: Усова Ольга Павловна, 

педагог дополнительного образования по классу фортепиано 

 1 квалификационной категории музыкальной студии Дворца Детского (юношеского) творчества 

г. Дзержинска.

Пояснительная записка.

В классе фортепиано, как и в любом исполнительском классе, должен осваиваться весь комплекс исполнительских задач. При этом очень важно тщательное изучение авторского текста – обозначение темпа, динамики, агогики, акцентировки и штрихов, указанных автором. Проникновение в суть и смысл музыкального содержания позволяет создавать собственные интерпретации.


Данное дидактическое пособие предназначено для использования на занятиях и в домашней работе в качестве дополнительного материала для обучающихся игре на инструменте.


С помощью преподавателя, а в последствии и самостоятельно, воспитанники смогут освоить музыкальные термины, встречающиеся в процессе работы над музыкальными произведениями.


Основной целью создания данного пособия является повышение интереса учащихся к обучению игре на инструменте, а также углубление теоретических знаний.


Новизна данного пособия состоит в использовании компьютерных технологий, что позволяет избегать чрезмерной сухости учебного процесса.
Методические рекомендации. 


По уровню трудности пособие условно разделено на разные года обучения, но целесообразно дать ребёнку весь материал целиком, используя метод «забегания вперёд».


При первом прохождении теста следует прочитывать названия музыкальных терминов вслух, обращая внимание на правильное произношение. Если ребёнок затрудняется с ответом, надо помочь ему, дать подсказку, найти аналогию, возможно – подробно объяснить значение термина. Желательно заранее акцентировать внимание обучающегося на обозначения в изучаемых им произведениях. И помнить мудрую поговорку: «Повторенье – мать ученья».


Пособие может быть использовано в качестве проверочного теста теоретического раздела технического зачёта.

          Презентация выполнена в формате MS Power Point. На каждый музыкальный термин - три  варианта ответов. Для ответа надо кликнуть мышкой по выбранному полю. Для продолжения - клик мышкой. 

            переход на другой слайд.
