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Внеклассное мероприятие «Рождественский марафон» по английскому языку во 2 классе
Цель внеклассного мероприятия: приобретение знаний о культуре страны изучаемого языка
Задачи: 

· обучающая:  закрепление лексики по теме “New Year and Christmas celebrations” 

·  развивающая: расширение кругозора учащихся

· воспитывающая:  развитие интереса к изучению английского языка, а также уважительного отношения к традициям других народов

( Зал заранее украшен: гирлянды, рождественский венок на двери, ёлочка, под ёлочкой подарки, горят свечи ).
Ведущий 1: Dear friends, ladies and gentlemen, welcome to our Christmas party!
Ведущий 2: Дорогие друзья, леди и джентельмены, добро пожаловать на наш Рождественский праздник! Чтобы вы погрузились в атмосферу долгожданного праздника, Рождества, для вас  исполнит песню “A HAPPY NEW  YEAR” Головина Анна.

(Анна исполняет песню) 
А теперь позвольте вам вкратце  рассказать   о праздновании Рождества в Англии.
( Ведущие  рассказывают о том, как празднуют Рождество в Англии )
Ведущий 1: Праздник католического Рождества в Англии является одним из самых любимых жителями страны. Подготовка к этому событию начинается за несколько недель до Рождества.

Рождество празднуется 25 декабря, а перед ним все верующие соблюдают Адвент – предрождественский пост. Накануне праздника малыши готовят рождественские чулки. Согласно поверью, именно туда опускает свои подарки добрый старик Old Father Christmas, которого также  называют Санта Клаус. 

Ведущий 2: Главное действующее лицо рождества, это, конечно, Санта Клаус  (Santa Claus). Санта Клаус - толстый веселый старичок, который разносит подарки, стал неотъемлемой частью празднования Рождества по всему миру. У него обязательно белая борода, красная курточка, штаны и шапка с белой меховой оторочкой. Он разъезжает на запряженных северными оленями санях, наполненных доверху подарками. Он проникает в дома через дымоход и оставляет подарки под ёлкой или в специальном носочке, но только послушным детям.

Ведущий 1: А вы знаете какие-нибудь стихи о Санте?  Может быть мы его пригласим сюда на праздник. Пожалуй, я ему позвоню. ( Ведущий изображает разговор…)
(Через 1- 2 минуты заходит Санта Клаус)

Santa: Oh , hello , boys and girls. I m glad to see you.
Дети: Hello Santa Claus! We are glad to see  you too

Santa: I want you to sing songs and dance. Can you sing  and dance ?

Дети: Yes, we can.

(Дети выходят и исполняют  песню)
Santa: Ok! Fine!
Ученик рассказывает стихотворение:

Santa Claus, Santa Claus
Bring many toys

For little girls

And little boys.
Санта Клаус садится, чтобы отдохнуть после дороги.

Рождество в Англии – праздник религиозный. Накануне Рождества многие люди, собираясь вместе, ходят по улицам, распевая рождественские песни и гимны и собирая пожертвования.  Самой главной рождественской традицией англичане считают гимны. Они называются "кэрол", их поют в церквях перед приходом Рождества, и на улицах, проходя от одного дома к другому.
В этот день почти в каждом доме звучит чудесная рождественская музыка. Все вы  “We Wish You a Merry Christmas” (“Мы желаем Вам весёлого Рождества”). 

Давайте, мы с вами тоже споём.
Ведущий 2:
 Украшение домов в Англии на Рождество
Англичане придают очень большое значение рождественскому украшению дома, особенно в провинциях, где трепетно соблюдают традиции Рождества в Англии. Частные дома украшаются гирляндами с подсветкой, садовыми рождественскими композициями с изображением Богоматери и Иисуса.  Ведь этот праздник особый. Это – день рождения Иисуса. Также дома украшаются красивыми ажурными статуями гномов, оленей и других персонажей рождественской сказочной тематики, яркими фонариками и обязательным рождественским венком на входную дверь, сделанного из омелы или падубы (дерева - оберега). 
Ведущий 1:
 Главное украшение дома на Новый год и Рождество – празднично наряженная ёлка. Особой популярностью пользуются старинные дедовские ёлочные игрушки и самодельные украшения. На верхушку ёлки сажают ангела или звезду, а также украшают мишурой и миниатюрными свечками. 
Надо сказать, что обычай рождественской ёлки существует в Англии не так давно. Впервые такая елка была установлена в королевской резиденции в середине XIX века. Самая главная ёлка страны устанавливается на Трафальгарской площади. Первая такая ёлка была доставлена в Британию во время войны из Норвегии, и с тех пор эта традиция ежегодно соблюдается.
Ведущий 2:
Рождественские подарки и поздравления с Рождеством в Англии
Большое внимание уделяется в Англии поздравительным открыткам. Особо ценятся открытки в старинном стиле, с вечнозелеными ветвями и изображениями малиновки. Отправка рождественских открыток всем знакомым и родственникам в Англии считается правилом хорошего тона.
        Ведущий 1:
Рождественский вечер англичане проводят за праздничным домашним обедом и отдают должное изыскам рождественской кухни. Традиционные английские рождественские блюда: запеченная индейка с картофелем и клюквенным соусом, рождественский пудинг, сладкий пирог с начинкой из фруктов. 
 Во время приготовления пудинга хозяйка бросает внутрь серебряную монетку. Считается, что тот, кому она достанется, будет здоров, богат и счастлив весь год. 

Ведущий 2:
Теперь вас ждёт "Рождественский марафон." Это необычный марафон, он посвящен Рождеству. Вы будете путешествовать по “станциям”. Указатели станций помещены на доске класса. Рождество – это семейный праздник. Каждая команда – это своеобразная семья. Во время игры вы должны будете показать сплоченность.

Ведущий 1: Две команды, по 7 человек в каждой, приглашаются сюда. Каждая команда выбирает капитана, который всегда должен находиться впереди команды. Капитаны команд бросают жребий, чтобы определиться, кто в какой последовательности будет выступать.

Правила игры:

· Команда выполняет задание, которое оценивается по пятибалльной системе.

· Время на станциях ограничено:

1.“Рождественская мастерская - 10 мин.
2.“Символы Рождества” – 5 мин.
3.“Праздничные открытки” – 5 мин.
4.“Кроссворд” –   10 мин.
5.“Переводчики” – 10 мин. 

· Выигрывает та команда, которая благополучно  пройдет свой маршрут и при этом наберет большее количество баллов.

· Неспортивное или слишком шумное поведение штрафуется.
Ведущий 2:  Вас будет оценивать жюри. (Представляет учащимся членов жюри)
Станция “Переводчики”.
На этой станции учащиеся получают тексты на английском языке и письменно переводят на русский язык. Затем один член команды воспроизводит перевод вслух. Жюри выставляет баллы на маршрутном листе.

             ( Текст на английском языке имеется у каждой команды )                                 

                                                          Christmas
      Christmas is a great holiday in Great Britain. Englishmen like this holiday very much. They celebrate it on the 25 of December. People decorate Christmas trees, light candels, sing carols and dance. Traditional Cristmas meals are a fried turkey and Cristmas pudding. It is a very merry holiday. 
Станция “Рождественская мастерская”.
На этой станции участники получают инструкцию на английском языке и изготовляют поделку.
( Остальные ребята 2 класса исполняют песню « We wish you a Merry Christmas )
Станция “Символы Рождества”.
Участники команд по очереди называют слова,  относящиеся к Рождеству.
Команда, назвавшая больше всех слов, побеждает.
Станция “Праздничные открытки”.
Капитаны команды  показывают членам жюри праздничные открытки, нарисованные  членами команды.
 ( Открытки подготовлены учащимися заранее )
Станция “Кроссворд”.
Учащиеся разгадывают кроссворд (находят слова, данные ниже). Жюри выставляет баллы.
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Christmas,  candles, stockings, Christmas Eve, Santa Claus, carols, cards, tree
Окончание игры.
 ( Пока жюри подводит итоги, дети вместе с Санта Клаусом поют песню «If you are  happy» и танцуют)
Подведение итогов “Рождественского марафон”, вручение призов и рождественских подарков.

