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Цель:   познакомить учащихся с жизнью и творчеством писателя - А.П.Гайдара

Задачи:

- воспитание патриотизма, интереса к прошлому и настоящему Родины;
 - приобщение  детей к творчеству А.П.Гайдара;

            - формирование гражданской активности учащихся;
Оборудование:  портрет А.П.Гайдара; презентация; игра-викторина по рассказу «Чук и Гек»; выставка книг А.Гайдара; рисунки учащихся; видеоролик «Тимуровское движение ХХI века»;  песня - караоке «Гайдар шагает впереди!»
Эпиграф: «Он смотрит на нас не из прошлого, а из будущего, ожидая, что мы  придём когда – нибудь к нему снова, помогая и ободряя нас в этой дороге!!!»
                                                                                                    Тимур Гайдар

I. Организационный  момент.

Учитель: 

- Ребята, сегодня мы собрались на очередное внеклассное мероприятие. К нам пришли гости. Предлагаем им вместе с нами совершить путешествие в историю.

Начинаем мы опять

по истории шагать.

Постарайтесь все понять,

Про страну свою узнать.

Ход мероприятия
- Сегодняшнюю нашу встречу мы посвящаем Человеку, Бойцу, Писателю, Воспитателю – Аркадию Петровичу Гайдару.  22 января исполняется 110 лет со Дня  его рождения. ( Слайд 1)
Знает каждый граждан – 

Будь он очень молод или стар, - 

Что на свете жил писатель детский,

Синеглазый богатырь Гайдар.

С юности надев шинель солдата,

Защищал он Родину свою.

Был он лучшим другом вам, ребята,

И за наше счастье пал в бою.

Он на белом свете жил недаром.

Пусть же вешней зашумит листвой

Молодая роща над Гайдаром,

Над его могилой боевой!  (Слайд 2)

Эпиграфом к нашему мероприятию будут слова его сына - Тимура Гайдара: «Он смотрит на нас не из прошлого, а из будущего, ожидая, что мы  придём когда – нибудь к нему снова, помогая и ободряя нас в этой дороге!!!»

- Кто из вас может пояснить смысл эпиграфа?
- На его произведениях выросло не одно поколение читателей. Герои его книг учили доброте, милосердию, взаимовыручке, учили любить свою Родину. ( Слайд №3)
Писатель и журналист Аркадий Голиков начал подписывать свои произведения  псевдонимом «Гайдар» с 1925 года. Сам он, объясняя происхождение своего псевдонима, не всегда придерживался одной и той же версии. Это дало биографам повод строить различные предположения. «Гайдар» по-монгольски значит «всадник, скачущий впереди». Так звучит одна из версий. В 1922 году Гайдар служил в Хакассии. Он был начальником второго боевого района по борьбе с бандитизмом и  обладал большими полномочиями. Местные жители, увидев его, спрашивали друг друга: «Хайдар Голиков?», что означало «Куда едет Голиков? В какую сторону?». Отсюда и возникло слово «Гайдар». Третья версия происхождения псевдонима «Гайдар» связана с г. Арзамасом. Г – первая буква фамилии «Голиков». А и Й – первая и последняя буквы имени «Аркадий». Д – по-французски означает «из». АР – начальные буквы названия города Арзамаса.
Жизнь Гайдара  мы считаем необыкновенной, а сам он так не считал и назвал свою жизнь  обыкновенной биографией в необыкновенное время.

Родился Аркадий Гайдар 22 января 1904 года в г. Льгове в семье учителей Петра Исидоровича и Натальи Аркадьевны Голиковых (Слайд №4) , но сам Аркадий Петрович своим родным городом считал Арзамас, куда семья Голиковых переехала гораздо позднее, ког​да Аркадию шел восьмой год. Здесь он поступил учиться в реальное училище. Однако закончить его Аркадию так и не пришлось. ( Слайд № 5)
          Началась первая империалистическая война. Мир​ной жизни пришёл конец. Отца сразу забрали в солдаты. (Слайд №6). Мать Гайдара, Наталья Аркадьевна, осталась с четырьмя детьми. Началась труд​ная, суровая жизнь (Слайд №7) Она поступила работать в местную боль​ницу.

        «Хлопнула дверь и... я остался дома хозяином, — рассказывал потом Гайдар,— вытер Катюше нос, дал Талке хорошего «леща», чтобы не баловала, и начал жить по-новому».
         Хотя ему самому было только 10 лет, он охотно во всем помогал матери. Аркадий нежно любил свою мать. Когда она отдыхала, дети старались играть тихо, не шуметь. Живой и быстрый Аркадий всегда был заводилой всех детских игр.
Своих сестренок Аркадий Петрович очень любил, особенно Талочку. Сохранилась фотография, где четырех​летний Аркадий снят со своей маленькой сестренкой. В руках у него пу​стой кошелек, а Талочка держит блестя​щую монету. Родственники рассказывают такую историю. В день рождения малень​кому Аркадию подарили затейливый коше​лек с новеньким пятаком. Когда его с сестренкой повели фотографироваться, Талочка подняла отчаянный рёв. Тогда Аркадий отдал часть своего подарка — блестящую монету. «Бери, — сказал он и добавил, — с вами разбогатеешь!» ( Слайд №8)
 Таким и остался Гайдар на всю жизнь — добрым и отзывчивым. Среди его друзей и родных нет, пожалуй, такого человека, которому бы Гайдар не помог в трудную минуту.

  Аркадий Гайдар любил людей, лю​бил жизнь, и во имя лучшей жизни он, 14-летний мальчишка, ушел добровольцем на фронт в Красную Армию.
В 17 лет Аркадий Голиков уже коман​дует полком, храбро сражаясь с врагами. Гайдар любил Красную Армию и мечтал на всю жизнь остаться в ее рядах. Но ра​нение и контузии подорвали его здоровье, остаться в армии ему не разрешили. ( Слайд №9)
         Предстояло вновь найти свое место в жизни. Книги – стали его главной темой жизни. Он в них писал о честности и смелости, доброте и человечности, о подвиге и любви. Слово и дело у него были неразрывны, его герои поступали так, как поступил бы и он сам. Гайдар работает корреспондентом, много путешествует по стране. (Слайд №10,11)
         Как же сложилась жизнь А. Гайдара в годы войны? Когда началась Великая Отечественная война, Гайдар ушел на фронт в качестве военного корреспондента. После того как фашисты окружи​ли Киев, Гайдар ушел в партизанский отряд. Был он рядовым пулемётчиком, хотя в граждан​скую войну командовал полком. В партизанском отряде было 75 человек, а с приходом Гайдара он увеличился на одного человека.  Но этот один человек стоил многих. Гайдар отлично знал воен​ное дело, был очень сильным и смелым. Он никогда не кичился своим писательским именем, но слово его, действительно, могло зажечь сердца людей.
        В одну из вылазок группа партизан неожиданно наткнулась на фашистов. Гайдар первым заметил врага и бросился с кри​ком: «Ребята, немцы!» Треснула одиноко очередь. Гайдар упал. Пуля угодила прямо в сердце. Остальные товарищи  благодаря ему спаслись. Это было 26 октября 1941 года недалеко от села Леплява Каневского района Черкасской области. (Украина). Ему исполнилось к тому времени всего 37лет. (Слайд №13) 
После войны прах Гайдара  перенесли на высокий приднепровский холм в городе Каневе. Там ныне установлен памятник Гайдару – бронзовый бюст на высоком постаменте. (Слайд №14) Константин Паустовский писал: «Он умер изрешечённый фашистскими пулями, умер, защищая свою родную милую страну. Он жил замечательным писателем и необыкновенным человеком и умер героем».
Умер Гайдар, но остались его книги. ( Слайд № 15) Нам осталась его необыкновенная яркая биография. И до сих пор  нам не хватает гайдаровской честности, человечности, взаимоуважения, соучастия, гражданственности. Значит, и сегодня боец, писатель, гражданин Аркадий Гайдар шагает впереди.

Песня – караоке «Гайдар шагает впереди» 
(Муз. Пахмутова А. — Гребенников С.,сл. Добронравов Н.) 
 (Исполняют учащиеся)
Каждая новая книга приносила Гайдару   все   большую   известность   и   славу. Но настоящую славу принесла  ему книга «Тимур и его команда».
 Произведение «Тимур и его команда» фактически положило начало уникальному тимуровскому движению, ставившему своей целью добровольческую помощь ветеранам и пожилым людям со стороны пионеров.
В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. тимуровские команды и отряды действовали в школах, детских домах, при дворцах и домах пионеров и др. внешкольных учреждениях, по месту жительства; только в стране насчитывалось свыше 2 млн. тимуровцев. Они шефствовали над госпиталями, семьями солдат и офицеров Советской Армии, детскими домами и садами, помогали собирать урожай, работали в фонд обороны; в послевоенный период они оказывали помощь инвалидам и ветеранам войны и труда, престарелым; ухаживали за могилами погибших воинов.
В 60-е г.г. поисковая работа тимуровцев по изучению жизни Гайдара во многом способствовала открытию мемориальных музеев писателя в Арзамасе, Льгове. На средства, собранные тимуровцами, в Каневе организована библиотека - музей им. Гайдара. 
Традиции Тимуровского движения нашли свое выражение и развитие в добровольном участии детей и подростков в благоустройстве городов и сёл, охране природы, помощи трудовым коллективам взрослых и др.
Прошло время. Тимуровцы XXI века - это реально существующие, почти те самые, придуманные Гайдаром персонажи. Правда, с хулиганами и теми, кто ворует яблоки, современные герои, конечно, не борются.
 Тимуровцы нового времени, как и в повести, носят галстуки, в свободное от учёбы время помогают одиноким и обездоленным людям. За благотворительность денег и "пятёрок" не получают. И понять, с практической точки зрения, почему они этим занимаются, трудно.

Если их спросить, то они ответят - потому что больше некому или по-другому нельзя.
 Просмотр видеоролика « Тимуровцы XXI» 

В 1939 г. Гайдар написал  рассказ «Чук и Гек», смешной, немножко грустный и очень добрый. Гайдар считал этот рассказ лучшим из всего, что он создал: «… он будет светлый, как жемчужина».
- Назовите главных героев рассказа?
-Дайте характеристику героям. (Задание в конвертах).

 ( Учащиеся дают характеристику героям рассказа,  распределяя слова в два столбика.) Работа в паре.

	Чук

· запасливый;

· увлекался коллекционированием;

· несдержанный;

· грубый;

· конфликтный и бестактный.
	Гек

· незапасливый;
· не увлекался коллекционированием;

· имел способности к пению;

· разиня;

· не терпел обид и оскорблений;

· честный


Интерактивная викторина по рассказу «Чук и Гек»
В чем же секрет книг Гайдара? Книги Гайдара, даже самые ранние, злу не учат – ни в одной строчке, а учат дружбе, доброте, верности. И говорит он о самом главном так задушевно и негромко, меж строк, словно бы не стоит он во весь рост перед миллионами читателей, а только одному, кто склонился сейчас над его страницами, он по праву дружбы передает свои мысли, надежды.

А. Гайдар — краснозвёздный писатель. Аркадий Петрович очень любил звёздочку. На полях своих дневников и рукописей он обязательно рисовал пятиконечную звезду. Она была как сигнал: «Я в строю. Мои книги в строю!» Она была как присяга: «С винтовкой ли, с пером ли, я твой боец, Родина». Когда рукопись становилась книгой, звездочка на полях уже не была видна. Однако свет ее оставался в каждой строке, в каждом поступке героев. Он освещал их, как освещал всю жизнь А. Гайдара.
Уже много лет прошло с тех пор, как не стало А. П. Гайдара. Но до сих пор он красной звёздочкой светит миллио​нам ребят, помогает им найти правильный путь в жизни, разобраться, кто твой друг, кто враг и зачем ты живешь на свете.
III. Рефлексия мероприятия
-Наше мероприятие подошло к концу. У вас на столах лежат звездочки - белая и красная. Если мероприятие вам понравилось, и вы узнали на нём много нового - возьмите в руку красную звездочку, если мероприятие вам не понравилось и вы ничего нового не узнали – возьмите в руку белую звёздочку. Подойдите к доске и на ватмане, по контуру большой звезды прикрепите свои маленькие звёздочки. И пусть свет ваших  звёзд поможет вам найти правильный путь в вашей жизни.
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