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Цели и задачи:

- познакомить детей с новогодними традициями разных народов;

- воспитывать любовь и уважение к культуре родной страны;

- расширить кругозор детей;

- развивать у детей интерес к мировому культурному наследию;

- научить изготавливать простейшие новогодние украшения своими руками;

Оборудование: 

заранее подготовленная презентация с фотографиями городов, о которых пойдёт речь на классном часе; 

Ход занятия
Новогодняя песня

1. Вступительное слово учителя.

   Ребята, как мы встречаем этот праздник? Чьего прихода мы всегда ждём в Новый год?
  -ответы детей.

Чтение стихотворений

1 ученик

Дед Мороз уже окошки
Разукрасил серебром!
Подожди ещё немножко –
Принесёт подарки он!
Шуток, смеха, сказок полный
Праздник снова в дом войдёт.
Здравствуй, яркий и весёлый
Долгожданный Новый год!

 2 ученик

Кружевами оплетает
Свет луны уснувший лес.
На ладони звёзды тают,
Падая с ночных небес!
Все заветные желанья,
Все мечты и ожиданья
Пусть сбываются у Вас
В этот год и в этот час!
   Кто из вас знает, откуда пошел обычай встречать Новый год так, в январе?

  -ответы детей.

   Более 300 лет назад русский царь Пётр 1 привёз эту традицию из Европы. Он издал указ о том, чтобы встречать Новый год по новому календарю, т.е. 1 января (до этого Новый год в России праздновали осенью, а ещё раньше весной). В том же указе он написал о том, чтобы в домах и крестьян и дворян к празднику устанавливали ёлку и украшали её, можно было украшать и ветками сосны. Царь Пётр 1 постановил, чтобы все поздравляли друг друга, ходили в гости и дарили подарки. Ещё он всем повелевал в новогоднюю ночь палить в воздух из ружей и пушек, чтобы праздник получился не хуже, чем в Европе. 

А кто из вас знает, какое дерево  мы украшаем к Новому году?

-ответы детей.

  2. Новый год в разных странах.
- ребят вы хотите узнать, как отмечают новый в других странах?

- тогда садим по удобней и отправляемся в путь.

Англия.   Новый год – это один из самых ярких запоминающих праздников на всей планете. Жители Англии  считают Рождество более важным праздником, чем Новый год. Праздник Рождества они отмечают в церкви, но самой приятной частью торжества все, конечно, считают рождественский обед 25 декабря. На него обязательно собираются всей семьей. И так давайте окунемся в новогодний праздник в Англии. 

 В Англии много традиций, которые чтятся каждым жителем этой страны. Среди основных блюд, которые есть на новогоднем столе, традиционно является индейка. Посуда, скатерть, салфетки на праздничном столе часто имеют рождественскую символику, а возле каждой тарелки обязательно укладывается традиционная рождественская хлопушка. Когда хлопушки взрываются, из них высыпаются конфетти, игрушки, всякие безделушки или небольшие записочки с какими-нибудь шутками. 

   Деда Мороза в Англии зовут Санта Клаус. В новогодние дни для детей в театрах разыгрываются представления на сюжеты старинных английских сказок. Перед сном дети ставят на стол тарелку для подарков, которые им принесет Санта Клаус, а в башмаки кладут сено — угощение для его ослика. Всю новогоднюю ночь уличные торговцы продают игрушки, свистульки, пищалки, маски, воздушные шары. О приходе Нового года возвещает колокол,  ровно в двенадцать он начинает громогласно звонить в честь Нового года.  Когда часы бьют 12, открывают заднюю дверь дома, чтобы выпустить Старый год, а с последним ударом часов открывают переднюю дверь, впуская Новый год. 

  Также уже традицией стало проводить в городе и Китайский парад. В нем принимают участие огромное количество танцоров и музыкантов. Там запускаются красочные фейерверки. На их красоту приходят полюбоваться многие жители и гости города и страны.

Слово учителя: кто из вас знает, почему в Европе Деда Мороза зовут Санта Клаус?

  Рассказ о Санта Клаусе.
  Давным-давно в одной стране жил священник Николай. Однажды он узнал, что по соседству с ним живёт очень бедная семья, где детям нечего поесть и нечего одеть. Чтобы помочь этим людям, в новогоднюю ночь он тайком, чтобы никто не увидел, бросил им в окошко 3 мешочка с золотыми монетами. Утром семья, найдя мешочки, очень обрадовалась, но не знала, кого благодарить за такой щедрый подарок. И только после смерти Отца Николая стало известно, кто помогал бедным людям в этом городе. Так и появилось имя Санта Клаус, это значит Святой Николай, который приносит подарки в новогоднюю ночь.

 Теперь переместимся во Францию.
   Новый год во Франции, отмечаемый французами в соответствии с григорианским календарем. Наступает в ночь с 31 декабря на 1 января. В некоторых частях Франции рождественские праздники начинаются 6 декабря — в день Святого Николаса. Именно в этот день французский Дед Мороз — Пер Ноэль— приносит хорошим и прилежным детям подарки и конфеты. В деревянных башмаках и с корзиной подарков за спиной, он прибывает на осле и, оставив животное снаружи, проникает через дымоход в дом. Подарки он кладет в обувь, которую дети заранее оставляют перед камином. Компаньоном Пера Ноэля является Пер Фуетар — дед с розгами, который напоминает Перу Ноэлю, как ребенок вел себя в течение года и чего он заслуживает больше — подарков или шлепанья. 

Ёлка никогда не была особенно популярной во Франции. Французы просто вешают над дверью дома ветку омелы, веря, что она принесет удачу в следующем году. Кроме того, французы размещают цветы по всему дому — в букетах, по одному, обязательно ставят цветы на стол. 

На стол обычно подают индюшку или гуся, а также икру, трюфеля, паштет из гусиной печени и устрицы. Говорят, что хлебосольные владельцы некоторых ресторанов не только кормят бесплатно посетителей, но и дают им с собой корзинку с новогодними сладостями. 

   По традиции Новый год во Франции отмечается в кругу друзей, в то время как Рождество со своей семьей. Французы любят веселиться. Они шутят, танцуют в колпаках и осыпают друг друга конфетти.

Италия.

  В Италии Новый год начинается 1 января. Согласно поверьям, в эту ночь на волшебной метле прилетает добрая Фея Бефана. Она открывает двери маленьким золотым ключиком и, войдя в комнату, где спят дети, наполняет подарками детские чулки, специально подвешенные к камину. Тому, кто плохо учился или шалил, Бефана оставляет щепотку золы или уголек. 

Итальянский Дед Мороз - Баббо  Натале. В Италии считается, что Новый год надо начинать, освободившись от всего старого. Поэтому в Новогоднюю ночь принято выбрасывать из окон старые вещи. Итальянцам этот обычай очень нравится: в окно летят старые утюги, стулья и прочий хлам. Согласно приметам, освободившееся место непременно займут новые вещи. 

На новогоднем столе у итальянцев обязательно присутствуют орехи  и виноград - символы долголетия, здоровья и благополучия. 

В итальянской провинции издавна существует такой обычай: 1 января рано утром домой необходимо принести воду из источника. Считается, что вода приносит счастье. 

Япония.

Японские дети встречают Новый год в новой одежде. Считается, что это приносит здоровье и удачу в Новом году. В новогоднюю ночь они прячут под подушку картинку с изображением парусника, на котором плывут семь сказочных волшебников - семь покровителей счастья. 

Японского Деда Мороза зовут Сегацу-сан - Господин Новый год. 

Ледяные дворцы и замки, огромные снежные скульптуры сказочных героев украшают под Новый год северные японские города. 

108 ударов колокола возвещают приход Нового года в Японию. По давнему поверью, каждый звон "убивает" один из человеческих пороков - жадность, злость, глупость, легкомыслие, нерешительность, зависть. 

В первые секунды Нового года следует засмеяться - это должно принести удачу. А чтобы счастье пришло в дом, японцы украшают  входную дверь, веточками бамбука и сосны - символами долголетия и верности. 

Утром, когда Новый год вступает в свои права, японцы выходят из своих домов на улицу - встречать восход солнца. С первыми лучами они поздравляют друг друга и дарят подарки. 

Самый популярный новогодний подарок - грабли. Каждый японец считает, что иметь их необходимо, чтобы на Новый год было чем загребать счастье. 

3.Изготовление новогоднего украшения.
 Слово учителя: Ребята, все мы будем дома украшать ёлки к новому году. Сейчас самыми оригинальными и модными считаются украшения, сделанные своими руками. 

И сейчас мы с вами сделаем такое украшение для новогодней ели. (Заготовки для поделки уже сделаны заранее) Это золотой орех. Он уже почти готов. Чтобы получился такой орех, нужно склеить половинки скорлупки от ореха, 
вложив между ними скрепку. Нам осталось только обернуть его цветной блестящей фольгой. Наша игрушка готова. Можно смело украшать елку.

5. Подведение итогов.

Слова учителя: Ну, как, ребята, интересный у нас сегодня получился классный час? Что больше всего запомнилось? 
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