«ЛИТЕРАТУРНАЯ ГОСТИНАЯ»
«В поисках служения Отечеству и Музе …»
ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1812 ГОДА В БАСНЯХ ИВАНА КРЫЛОВА
   Данный сценарий литературной гостиной  рекомендуется для работы с учащимися 6-8 классов. Мероприятие способствует расширению кругозора учащихся, прививает интерес к чтению, к истории своей страны.

   Цели и задачи:

-вспомнить историю Отечественной войны 1812 года; 

-познакомить учащихся с баснями Ивана Крылова, отражающими  исторические события и личностей Отечественной войны 1812 года;

- воспитывать в детях чувство любви к родине.

   Оборудование:

- медиапроектор;  басни Ивана Крылова; репродукции художников об Отечественной войне 1812 года;  портреты М.И.Кутузова и Наполеона.
Ход мероприятия:

    Актовый зал школы празднично украшен. На видном месте находятся портреты главнокомандующих М.И.Кутузова и Наполеона. Представлена выставка книг об Отечественной войне 1812 года. По ходу мероприятия помощник ведущего показывает презентацию «Отечественная война 1812 года» в баснях Ивана Крылова».

     Литературная гостиная открывается вопросами ведущего:

-Что вы знаете об Отечественной войне 1812 года?

-В каких произведениях русских поэтов и писателей отражается история 1812 года?

-Кто такой Иван Андреевич Крылов?

      Каждый участник литературной гостиной имеет возможность высказаться. Кто-то хорошо знает историю, кто-то любит литературу. Участники также вспоминают жанр басни.
      Затем участники литературной гостиной смотрят презентацию «Отечественная война 1812 года в баснях Ивана Крылова».         
       Ведущий: Тема Отечественной войны вошла в русскую литературу в  первые ее дни. Начинает выходить журнал «Сын отечества». Произведения о первой отечественной войне, опубликованные на его страницах, укрепляли дух русских людей в трагическое  время. 
       Переход  к встрече с текстами басен Ивана Крылова начинает ведущий литературной гостиной и читает  басню «Кот и повар».

       Ведущий: Иван Крылов многие свои басни написал по следам конкретных исторических событий. Горячий отклик нашла в его творчестве Отечественная война 1812 года. Несколько басен были посвящены ее важнейшим событиям. Сами участники войны высоко ценили творчество баснописца. В его баснях современники узнавали императора Франции Наполеона,  русского царя Александра I, главнокомандующего русскими войсками М. И. Кутузова. Когда Наполеон в июне 1812 года перешел с войсками через Неман и вступил на русскую землю, Александр I послал Наполеону письмо, в котором говорилось: «Ежели вы согласны вывести свои войска из русских владений, то я оставлю без внимания все происшедшее, и соглашение между нами будет возможно». Но Наполеон продолжал действовать. В басне «Кот и повар» современники сразу же узнали в образе кота  Наполеона, а в образе повара - Александра I. 

      Ученики по очереди читают басни «Раздел», «Ворона и курица», «Обоз», «Щука и Кот», «Лебедь, Щука и Рак». После каждого выступления возникает дискуссия. Ученики пытаются соотнести содержание басен и литературных героев с историческими реалиями и героями Отечественной войны 1812 года. Например, в начале войны, до назначения главнокомандующим М. И.  Кутузова, среди военного командования были разногласия и недоразумения по поводу отступления русской армии во главе полководца Михаила Барклая де Толли. Басня «Раздел» была острой реакцией на эту трагическую для России ситуацию.   После Бородинского сражения  главнокомандующий русской армией Михаил Кутузов был вынужден принять  решение об оставлении Москвы неприятелю. И. А. Крылов оказал поддержку главнокомандующему, откликнувшись на отступление русских войск басней «Ворона и курица».  В ней отразилась сложная нравственная ситуация, сложившаяся в русском обществе к 1812 году. Басня «Обоз» касается стратегии и тактики Кутузова в Отечественной войне 1812  г. Полководец подвергался постоянным нападкам со стороны Александра I и военной молодежи из-за уклонений от решительных сражений под стенами Москвы и после сдачи ее Наполеону.  Крылов оправдывал осторожную тактику Кутузова, которая должна была привести к полному краху Наполеона, и порицал повеления Александра I, торопившего Кутузова и толкавшего его к промахам и ошибкам.  
      Ведущий: Самая популярная басня И. А. Крылова, связанная с событиями Отечественной войны 1812 года, - это басня  «Волк на псарне». В этой басне  под ловчим подразумевается великий русский полководец М. И. Кутузов. Волк - Наполеон, который, вступив в 1812 году в Москву, скоро понял, что проиграл войну, и запросил мира. Иван Крылов написал эту басню в первых числах октября  после получения в Петербурге известий о попытке Наполеона вступить в мирные переговоры с русскими (опубликована в журнале «Сын отечества» в октябре 1812 г).  Кутузов решительно отклонил предложения Наполеона и 6 октября  нанес поражение французским войскам при Тарутине.    Басня «Волк на псарне» очень нравилась самому Кутузову. Как свидетельствует один из современников,  «И.А. Крылов, собственною рукою переписав басню «Волк на псарне», отдал ее княгине Катерине Ильиничне, а она при письме своем отправила ее к светлейшему своему супругу. Однажды, после сражений под Красным, объехав с трофеями всю армию, полководец наш сел на открытом воздухе, посреди приближенных к нему генералов и многих офицеров, вынул из кармана рукописную басню И.А. Крылова и прочел ее вслух. При словах: «Ты сер, а я, приятель, сед», произнесенных им с особою выразительностью, он снял фуражку и указал на свои седины. Все присутствующие восхищены были этим зрелищем, и радостные восклицания раздавались повсюду».

      Ученики в костюмах демонстрируют сценку по  басне «Волк на псарне».
       В баснях Крылова много крылатых выражений. Участники литературной гостиной записывают их в свои тетради.
       Ведущий: Басня, как известно, не принадлежит к жанрам, в которых решаются большие исторические проблемы. Басни Крылова — удивительное исключение. Ибо не будет преувеличением сказать, что, пожалуй, никто из русских писателей того времени не подошел к пониманию подлинно народного характера Отечественной войны так близко, никто не выразил именно народного взгляда на нее с такою отчетливостью, с какою это сделал великий русский баснописец. В год Отечественной войны 1812 года Крылов становится политическим писателем, именно того направления, которого держалось большинство русского общества. Об успехе, который имели патриотические басни Крылова в армии, свидетельствует письмо русского поэта К. Батюшкова Н. Гнедичу от 30 октября 1813 г.: «Скажи Крылову,— писал Батюшков,— что... в армии его басни все читают наизусть. Я часто слышал их на биваках с новым удовольствием».

       Ведущий предлагает участникам литературной гостиной сочинить небольшую басню, можно и стихами, и прозой. Наиболее подготовленные участники могут ознакомить присутствующих своими творениями на этой же встрече.
       Литературная гостиная завершает свою работу, но у каждого есть возможность продолжить знакомство с баснями Ивана Крылова дома. О чем еще писал великий баснописец, кто является героем других его басен – вот на такие и другие вопросы будут искать ответы ученики.
