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Введение

     Кошка одно из рано прирученных млекопитающих животных. Во многих странах кошка считалась священным животным.  Кошка – очень ласковое животное, привязанное к своему хозяину, а из-за исключительной чистоплотности, на неё смотрят как на своеобразный символ домашнего уюта. В настоящее время отмечается повышенный интерес людей, особенно горожан, к общению с животными в домашних условиях. Во многих городах существуют различные клубы любителей кошек, которые занимаются разведением, дают советы любителям, данных животных по воспитанию и содержанию. Дружба человека с кошкой не бескорыстна, так как кошка уничтожает грызунов.

     Некоторые кошки живут в дикой природе, другие же живут в домашних условиях. У меня есть кошка, и мне интересно её изучать. Мне интересно, чем виды кошачьих отличаются друг от друга, а чем они похожи. Многие кошки поражают нас своей хитростью и изобретательностью. А иной раз приводят в отчаяние неспособностью понять простейшие вещи. Попробуем с этим разобраться.

      Я решила провести исследование, посвященное изучению кошек.
Цель моего исследования – узнать для себя что-то новое о кошках, об их повадках и привычках, дать советы, тем, кто хочет завести себе домашнюю кошку.
Задачи:

· Подобрать литературу и разнообразные  картинки с  изображением кошек;

· Использовать в работе  материалы, найденные в Интернете по теме исследования;

· Составить анкеты для учащихся, посвященные кошкам, провести анкетирование в школе и обработать анкеты;

· Выяснить, как относятся люди к кошкам и кошки к людям.

Основными методами моего исследования были: просмотр книг, периодической литературы и интернета, анкетирование, наблюдение за моим домашним питомцем, описание полученных результатов.
                                                  Кошачье семейство
     Вряд ли каждый владелец кошки отдает себе отчёт, что держит в доме настоящее хищное животное. Тем не менее, это так. Чтобы убедиться в справедливости такого утверждения, достаточно посмотреть на кошачьи зубы.

     Характерным признаком отряда «хищные» являются крупные клыки. Они   работают как лезвия ножниц, разрезая мышцы и сухожилия жертвы. Клыки у кошек есть! Правда, они не слишком большие, но зато довольно острые и хорошо заметные. 

     Такие крупные хищники, как львы, тигры, леопарды, гепарды, и снежные барсы относятся к семейству «кошачьи». Название говорит само за себя. Сразу становится понятным, что наши домашние питомцы являются дальними родственниками настоящих серьезных хищников, которых побаивается даже человек. 
С собратьями кошек роднит способ охоты. Когда в домашней кошке просыпаются древние инстинкты, и она начинает подбираться к ничего не подозревающим голубям или другим птицам – это и есть «скрадывание». Мысленно увеличьте кошку в несколько раз, и получите точную картину охотящейся львицы или леопарда. Различие лишь в размерах.

Это разница и лежит в основе разделения семейства кошачьих на две большие группы. В первую входят все крупные кошки мира, во вторую  - их «мелкие» собратья. Всего же к «кошачьим» относится около 36 видов. Немаленькая получается  семейка хвостатых хищников! 
Редкие кошки мира
     Одним из самых мелких и редких видов рода является черноногая кошка. Размером она не превышает кролика. Место обитания – сухие равнины юга Африки, пустыня Калахари, Намибия. Мех желтовато-коричневый с пятнами; на ногах – полоски. На пяточных подушечках мех черного цвета – отсюда и название вида. Добыча черноногих кошек – мелкие грызуны, птицы, насекомые.

     Редким вымирающим видом считается лесной амурский кот. Он несколько крупнее, домашней кошки. Буровато-серый мех украшен ржаво-коричневыми пятнами. Изредка встречается на территории Южного Приморья и в Среднем Приамурье. Добыча – бурундуки и другие мелкие грызуны, зайцы, рябчики, фазаны. 

     Под угрозой существование бенгальские кошки. Они встречаются в лесах и на равнинах Индии, Пакистана, Вьетнама. 

     Ещё один редкий вид. Это мраморная кошка. Названа она так по характерному рисунку, который образуют тёмные пятна на шкуре. Своей окраской мраморная кошка немного напоминает леопарда, однако размеры её совсем невелики – около полуметра. Встречается в Восточных Гималаях. Охотится на грызунов, птиц, мелких рептилий. 

     Один из самых редких видов – андская кошка. Обитает в Андах на высоте  около 3000 м над уровнем моря. Встречается на территории Перу, Чили. Густая длинная шерсть позволяет ей переносить суровый горный климат. Андская кошка питается грызунами.       
Породы кошек

     Специалисты подсчитали, что к концу XX века на нашей планете обитало около 400 миллионов кошек. Однако далеко не всех из них можно отнести к той или иной породе. Всего же этих пород описано около 80. Более точную цифру назвать нельзя. Дело в том, что не все специалисты признают те или иные породы. Для того чтобы порода обрела официальный статус, её должна зарегистрировать  одна из международных организаций, обладающих такими правами. Крупнейшей из них является Ассоциация любителей кошек, она возникла в 1906 году. В настоящее время эта Ассоциация объединяет «кошачьи клубы» США, Канады, Южной Америки, Европы и Японии. 
     Крупнейшей ассоциацией в мире является Международная фелинологическая организация. Наиболее молодая – Международная ассоциация любителей кошек. Она начала свою работу в 1979 году. 

Мои исследования

     Я провела исследование среди учащихся начальных классов в нашей школе. Для этого составила анкету и попросила ребят её заполнить.
                                           Анкета
1. Любите ли вы кошек?

2. Есть ли у вас кошка (кот)?

3. Как зовут вашу кошку?

4. Сколько ей лет?

5. Какой она породы?

6. Какой у неё окрас?

7. Её любимое занятие?

8. Что она любит больше всего есть?

9. Кого она считает своим хозяином?

10. Какую пользу приносит кошка?

     Изучив полученные данные,  я  пришла к выводу: не смотря на то, что большинство ребят любят кошек, и почти у всех они есть, многие не знают ни их породу, ни их возраст. Описанных ребятами кошек объединяет то, что они любимы своими хозяевами и отвечают им взаимностью.

     Мы живём в деревне, а в сельской местности кошки в доме просто необходимы, потому что они охотятся на мышей.
Мой котёнок.

     У меня тоже есть котёнок. Месяц назад я взяла его у девочки из нашей школы. Я не знаю, какой он породы, но мой котёнок очень красивый: беленький и пушистый. Я назвала котёнка Пушком. Сейчас котёнку 3 месяца. Пушок любит играть со своим хвостом, а ещё ему очень нравится наблюдать за хомячком, который живёт у нас в клетке. Пушок садится около клетки и долго-долго смотрит на хомячка. Спать он любит около печки, потому что сейчас зима, а там тепло. Я кормлю Пушка в основном молоком, потому что он ещё маленький, а все маленькие любят молоко. Я никогда не буду обижать своего питомца и всегда буду за ним ухаживать, ведь он считает меня своей хозяйкой. 
Выводы
     На протяжении многих веков люди, как и мы с ребятами, вели наблюдения за этими животными и  сделали следующие выводы:

  Кошки не глупы, но своенравны. 

  Кошки считаются лучшими защитниками от крыс и мышей. 

  Кошке нравится, когда все двери в доме открыты, она терпеть не может замкнутого пространства.  
  Кошки не любят семей, где жизнь протекает в ссорах и конфликтах.  

  Доказано наукой, что, гладя кошку, можно понизить у себя кровяное давление. 

  Некоторым замкнутым детям легче наладить контакт с кошкой, чем с собакой.  
  Настроение кошки можно определить, взглянув ей в глаза. У испуганного возбужденного животного большие, круглые зрачки. Если животное злится, зрачки его глаз сужаются. Не следует только забывать, что размер зрачков зависит не только от эмоционального состояния кошки, но и от интенсивности освещения. 

  Самодовольные и самоуверенные кошки спят обычно на полу посреди комнаты, на подоконнике, на солнечном пятне, на любом мягком месте, тогда как неуверенные в себе кошки спят где-то в уединении и всегда настороже. 

  В отличие от собак и людей, кошки не так сильно страдают от одиночества. 
  Кошки, живя среди нас, не считают себя маленькими людьми. Это мы для них - большие кошки. Это наносит отпечаток на их поведение по отношению к людям.
  Кошки в сельской местности соблюдают неписаный закон: крайне редко куры во дворе становятся их жертвами. Чаще всего они воспринимаются кошкой как живой инвентарь двора. 

  Кошки могут привязаться к человеку сильнее, чем к месту, к дому. 
  Переезд хозяев в новый дом многие кошки считают неправильным поступком и стараются вернуться на прежнее место жительства, они возвращаются не в старый дом, а на свой старый охотничий участок. 

  Многие кошки, имеющие свободный доступ на улицу, отправляются на охоту во время легкого моросящего дождя или сразу же после ливня, а не только в сухую погоду. 
  Мамы-кошки выдумывают для своих котят игры типа "кошки-мышки", где главную роль играет хвост, таким образом они учат котят охотится. 

 Вопреки бытующему мнению, кошка - животное общественное. Домашние кошки реагируют и откликаются на речь, и им по душе человеческое общество.

  Кошки-матери обращаются с котятами заботливо, с вопрошающей интонацией. 

  Мурлыканье чаще всего означает благодарность или удовольствие — мурлычут сытые и довольные кошки. 

Заключение

     Взаимоотношения человека и домашней кошки весьма своеобразны. Кошка, при всей заботе о ней и любви человека, не становится его рабом и сохраняет свою индивидуальность, остаётся личностью. Людям следуем знать, что кошки очень явно реагируют на внимание и отношение к ней человека. К одному они испытывают полное доверие и с удовольствием подчиняются его командам, а к другому относятся настороженно или вообще игнорируют его приказы. Если кошка боится человека или неприязненно относится к нему, то ему никогда не удастся научить её самым элементарным вещам. Не помогут и лакомые кусочки: кошку нельзя подкупить, можно только своим поведением и отношением к ней завоевать её доверие, привязанность и любовь.

    Следует иметь в виду, что кошка, даже очень послушная человеку, к которому испытывает симпатию и привязанность, всегда обучается лишь тому, что хочет освоить сама, что соответствует её потребностям и доставляет ей удовольствие.
    В заключение хочется вспомнить слова писателя Антуана де Сент Экзюпери, который писал: «Мы в ответе за тех, кого приручили». Если ты завёл себе маленького пушистого друга, не предавай его, когда он станет большим и не таким милым и игривым, как тебе бы того хотелось. Не выбрасывай это существо, которое поверило тебе и привязалось к тебе.
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