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Введение

Одной из основных задач воспитания, стоящих на современном этапе, является воспитание у детей любви к Родине, родному краю. Представление о Родине начинается у детей с картинки, слышимой ребенком музыки, окружающей его природы, жизни знакомых улиц. Год от года оно расширяется, обогащается, совершенствуется.
Одним из ведущих факторов формирования исторического и патриотического сознания детей является их ознакомление с историей родного края. Чем полнее, глубже, содержательнее будут знания детей о родном крае и его лучших людях, тем более действенными окажутся они в воспитании любви к нашей Родине. Важно также выделить все лучшее и передовое в историческом прошлом края и использовать эти знания при анализе сегодняшних реалий. В каждом городе есть свои особенности исторического развития, составляющие тот феномен, который формирует в каждом человеке интерес и привязанность к родному краю, его патриотические чувства.
Академик Д.С. Лихачев говорил: «Если человек не любит хотя бы изредка смотреть на старые фотографии своих родителей, не ценит память о них, оставленную в саду, который они возделывали, вещах, которые им принадлежали, - значит, он не любит их. Если человек не любит старые улицы, пусть даже и плохонькие, - значит, у него нет любви к своему городу. Если человек равнодушен к памятникам истории своей страны, - он, как правило, равнодушен к своей стране».
Тема нашего проекта: «Край родной»
Цели проекта:

· Формирование чувства любви к своему родному краю, своей малой родине на основе приобщения к родной природе, культуре и традициям.

· Воспитание патриотизма, уважения к культурному прошлому своего народа.

Задачи проекта:

· Способствовать общему развитию на основе любви и интереса к настоящему и прошлому своего народа.

· Воспитывать нравственно- патриотические качества: гуманизм, гордость, желание сохранить и приумножить богатства своего родного края и страны.

· Расширить представления о родном крае, городе, районе. Познакомиться с историей родного города, его месторасположением, достопримечательностями, культурой, традициями.

Этапы проекта:
Подготовительный
Изучение литературы.

Составление плана.

Подбор материалов.

Формирующий: 
Чтение стихов, рассказов, отгадывание загадок.

Занятия-путешествия, викторины, КВН.

Дидактические игры «Угадай, где я нахожусь?», «Герб города» .

Изготовление макетов памятников города. Участие в районном конкурсе.

Экскурсия в краеведческий музей.

Экскурсия в городскую библиотеку.

Продуктивные виды деятельности (рисование, аппликация,)

Работа с родителями 
Изготовление альбома: «Мой город».

Анкетирование «Люби и знай родной край».
Результат проекта 
Результаты диагностики.

Презентация проекта .

Выставка детских работ «Петровск глазами детей» .

Макеты памятников города Петровска.

Альбом «Мой город».

Вопросы, направляющие проект 
Основополагающий вопрос
С чего начинается малая родина? 

Проблемные вопросы
1.О чём может рассказать прошлое нашего края? 

2.Что изображено на гербе Петровска? 

3.О чём рассказывают достопримечательности нашего города?

4.Какие известные люди жили и живут в нашем городе?

5.Чем дорог для человека край родной ? 

Сроки проведения проекта
Ноябрь-Март
В ходе проекта мы-обучающиеся 3 «А» и 3 «Б» классов разбились на 2 подгруппы : краеведы и экскурсоводы. Каждой подгруппе было дано задание. Краеведы готовили материал об истории нашего края, экскурсоводы - об интересных фактах из жизни города Петровска, о знаменитых людях.

Итогом нашего проекта является презентация, фотоальбом о городе Петровске, выставка рисунков. За время создания проекта мы посетили городскую библиотеку, краеведческий музей. Во время экскурсий мы познакомились с прошлым и настоящим города Петровска, узнали об известных людях нашего города, много интересного о природе нашего края. Мы приняли участие в районном конкурсе проектов памятника- символа города Петровска и заняли второе место. Были изготовлены памятники: «Медведица-символ реки Медведицы», памятник лыжнику, памятник заводу АЗЧ, эскиз памятника Народному театру.
Актуальность проекта

Проект «Мой край родной» актуален, так как в ходе реализации данного проекта мы познакомились с историей возникновения и становления г. Петровска, его архитектурными сооружениями, узнали много нового о земле, где родились. Cмогли сравнить настоящий город с прошлым. В процессе работы происходило развитие познавательных процессов, формировались чувства патриотизма, любовь к родному городу, к природе. 

На свете много разных городов, 

Красивых и больших, но всё же

Тебе я отдаю свою любовь,

Из всех ты мне любимей и дороже.

Тебя не променяю на Париж,

И даже на Москву не променяю,

Ты гордо со времён Петра стоишь,

Родной Петровск, земля моя родная!

Старинный купеческий город Петровск – один из красивейших в Саратовской области. Основан 29 июня 1698 года.

По легенде после взятия Азова царь Пётр, проезжая по этим местам, распорядился основать крепость на реке Медведице. И назван был город по его имени –Петровском.

Руководили строительством воеводы Андрей Вестов и Фёдор Корт. Крепость имела форму четырёхугольника и с трёх сторон омывалась рекой. На высоком валу стояли восемь крытых тёсом башен. Две башни имели проезды. Вокруг стен шёл широкий ров, его протяжённость составляла 1080 метров. Площадь крепости составляла более 7 гектаров. Внутри укрепления 
разместились собор Петра и Павла, строения для воеводы, судейская канцелярия, архив, амбар для хлеба, а также арсенал.

Все рядовые жители первоначально селились на правом берегу, который соединялся с крепостью мостом.

Первыми жителями города были выходцы из Пензы, Саранска, Мокшанска, Иксара. Петровская крепость просуществовала 99 лет, и ни разу враг не бывал в её пределах. Единственным, кому крепость была сдана без боя, был Емельян Пугачёв. Это произошло 4 августа 1774 года.

С начала XIX века город стал заметно расти : появляются постройки на левом берегу реки Медведицы. Постепенно Петровск из города- крепости превратился в небольшой экономический центр. В 1867 году утверждена телеграфная станция, построена первая больница, городское 4-х классное училище, в 1883 году в городе открыта первая библиотека. 

Со строительством железной дороги Аткарск- Вольск в 1893 году город получил новый стимул к развитию. Петровские сельскохозяйственные ярмарки и раньше были широко известны в округе. Ежегодно со станции Петровск во все концы России и за границу отправлялись 10-15 млн. пудов (163800-244-500т) зерна.
Достопримечательности
Вероятно герб символизирует название города, а рука принадлежит Святому Петру.

Архитектурный облик и исторический колорит городу придают построенные более 100 лет назад церковь во имя иконы Казанской Пресвятой Богородицы (1871 год) Город Петровск имеет свой герб.

Город получил герб 23 августа 1781 года вместе с другими городами Саратовского наместничества .

В верхней половине герб Саратовского наместничества, в нижней "рука, исходящая из облака, в красном поле, держащая два ключа" .
Церковь Покрова Пресвятой Богородицы, усадьба Устинова, здание больницы,вокзала, пожарной части, городской администрации (бывшая женская гимназия),

здание районного Дома культуры (1888 год),

Духовное училище (ныне средняя школа), которые до сегодняшнего дня находятся в хорошем состоянии и охраняются законом как памятники архитектуры XIX века.
Наш город стоит на берегу реки Медведицы.

Река Медведица имеет свое название издревле, о ней говорится в древних рукописях и документах XVI и XVII веков. У Даля следующее толкование слова «медведица»: кладовая для хранения меда . Имеется несколько легенд о происхождении названия реки. Вот одна из них.
Давным-давно наша местность была покрыта вековыми соснами и другими деревьями. Птицам, зверям, рыбам жилось привольно, еще ни разу не ступала нога человека в этих дивных местах. Но вот появился охотник-человек. Он увидел берлогу медведицы и ее маленьких медвежат. Натянул лук охотник и убил медвежат, а медведица осталась одна в берлоге оплакивать свое материнское горе. Она так любила своих медвежат и так страдала, что не выдержала земля и заплакала вместе с ней. И на том месте, где была берлога медведицы, стали бить ключи. Как бы напоминая людям о том жестоком охотнике, о жестокости вообще. Ключи, бившие из берлоги медведицы, соединились с другими ключами, образовали реку, которую назвали люди Медведицей в честь матери - медведицы.
Медведица - левый приток реки Дон, от истока до устья простирается на 810 км, из которых 600 км приходятся на Саратовскую область.

Берега ее во многих местах лишены древесной растительности, а в прошлом, в петровские времена, как свидетельствуют исторические документы, они были покрыты вековым лесом с корабельными соснами. Река была полноводной. В лесной глухомани водилось много дичи, в реке - рыбы.

Красива наша река в любое время года, как зимой, покрытая льдом и снегом, так и весной во время половодья. О ней пишут наши местные поэты:

Ах, река Медведица, славная красавица, 
Тихо катишь воды ты в старых берегах. 
Пусть кому не по душе, ну а мне все нравится, 
Гордая и чистая ты в моих глазах.

 Украшением Петровска является сосновый бор - лесное насаждение на северо- восточной окраине города. Сосны были посажены на песчаном бугре в начале 20 века, откуда при северо-восточном ветре на город обрушивались пыльные бури. Площадь массива 39 га. Являются памятником регионального значения
Известные люди нашего города
Работая над проектом, мы узнали много интересного об известных людях, связанных с Петровском.

В Петровске родились:

· знаменитый виолончелист С. Н. Кнушевицкий, имя которого носит в наше время детская школа искусств
· герой Советского Союза И. В. Панфилов, прославившийся при обороне Москвы во время Великой Отечественной войны
· трёхкратная олимпийская чемпионка по бегу Т. В. Казанкина.
· генерал-лейтенант авиации, заслуженный военный летчик СССР, военный летчик-снайпер, мастер спорта СССР международного класса, 52-х кратный рекордсмен мира по самолетному спорту Л. В. Козлов
· Еще в 18 веке сюда приезжал Петр 1.

· великий железнодорожник Ю. А. Назаров.

Заключение
Родной край - самое милое, красивое место на земле. Здесь самая красивая природа, самые интересные сказки, самые красивые и добрые люди. Здесь все свое, такое родное и любимое.

У каждого человека есть свой родной край, куда хочется все Время вернуться. Почему это место так тянет к себе? Почему многие тоскуют о нем на чужбине? Наверное, потому, что знакомство с окружающим миром впервые происходило именно в этих краях. Маленький Человек впервые здесь увидел солнце, услышал шум дождя, пошел в школу, обрел в друзей.

Родной край самое красивое место на земле, здесь живут самые хорошие люди. А сколько всего интересного здесь было, сколько хороших воспоминаний связанно с этим местом. Где бы ни был человек, в какой уголок земли он бы не забрел, он всегда будет вспоминать свой родной край, такой красивый и любимый.

Любовь к Родине, родному краю - важнейшее чувство для каждого человека. Но где же этот  исток, маленький родничок, с которого всё начинается? 

Давайте же будем любить нашу Родину и бережно относиться к ней, защищать её, чтобы будущие поколения могли с гордостью сказать: «Это моя Родина, мой край родной!» Но нельзя любить не зная. Как сказал Ю. Ефремов «Люблю и знаю. Знаю и люблю. И тем полней люблю, чем больше знаю».

Участие в проекте помогло создать нам «образ страны», образ нашей Родины, образ нашего города, нашего края. 

«Познавайте свою страну, свой край, свое село, свою гору или речонку! Не бойтесь, что малы эти горушки и речки, ведь из малого вырастает большое». (А. Е. Ферсман). 
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