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1. Введение.

Когда мне исполнилось 5 лет, мои родители подарили мне первый конструктор ЛЕГО – лего-агенты. Это был самый лучший подарок. Какие только они не выполняли у меня задания, сколько секретных баз я построил для них. 
С того самого дня самым лучшим подарком я считаю конструктор Лего. 
Но вот что оказалось. Многим моим друзьям, ребятам из других городов и стран, с которыми я знакомился во время летних путешествий, нравится играть в Лего. 
Мне стало интересно – сколько нас таких любителей Лего. Оказалось, что больше 300 млн. детей и взрослых. Всех нас объединяет – одно – нам нравится строить из кубиков  Лего.

2. Тема и цель исследования, ее актуальность.
Американский журнал Fortune назвал кубик LEGO "товаром века", потому что он изменил жизнь людей в ХХ веке. 
В ходе работы я хочу разобраться почему ЛЕГО является величайшим изобретением среди детских развлечений и влияет на мир взрослых. Узнать,  что же такого необычного в этих кирпичиках, которые не меняются больше 40 лет? Какой секрет они скрывают? Зачем и для кого во многих городах созданы Музеи LEGO и Lego land (парки аттракционов)? Кстати, в ближайшее время в Москве появится развлекательный комплекс "Лего-город". Зачем, в Нью-Йорке построили пятиэтажный магазин LEGO?

Чтобы понять, почему многим людям на планете нравится LEGO, мы отправимся в историю LEGO.
3. С чего все началось. От деревянной лестницы – к кубику Лего.

В 1932 г. Оле Кирк Кристиансен из Дании решил начать свое дело, простое и надежное - производство лестниц и досок для глажки. В столярном сарае, располагавшемся за плотницким магазином, он нашел дело для каждого из членов семьи. Особенно усердно трудился младший сын Готфрид Кирк Кристиансен. Хотя ему исполнилось только 12 лет, Готфрид усердно помогал убирать мастерскую дважды в день. Отец однажды заметил, что сын обрезки доски, похожие на кубики, не выбрасывает, а собирает в отдельный ящик. 

- Готфрид, зачем тебе этот мусор?

- Это не мусор, папа. Потом я обрезки крашу и меняюсь ими с ребятами. Они думают, что это кубики. Смотри, какой складной нож я получил за 12 синих и 12 красных кубиков. 

Нож был действительно неплохой, и отец задумался… 

- И много тебе удалось уже выменять? 

- Все! Только наш плотник режет доску так аккуратно, что отходов почти не остается. 
Говорят, лучшее, что есть в правилах - это исключение. Если отходы при производстве изделия пользуются большим спросом, чем само изделие, то только глупый не задумается. Оле Кристиансен им не был. С тщательностью папы Карло он стал строгать кубики. Сразу оживилась торговля. Кубики, в отличие от досок и лестниц, имели свойство теряться, поэтому их покупали чаще.[1-10]
Новый бизнес требовал изобретательности. И Кристиансен изобрел "наборы": кубики продавались в наборах по цветам. Объяснить покупателям, что это замечательная новинка, должно было название. Оно будто само просилось на обертку - "Захватывающая игра". На датском это звучало "Leg Godt". Но Кристиансен - старший уже вошел во вкус: - Ни один ребенок не произнесет такую абракадабру. Попробуем выбросить все страшные согласные. Остается - Lego. Неплохо! Вот если бы это еще хоть что-то значило ... И тут родственник, университетский знаток, сказал: 

- Мастер Кристиансен, если бы вы изучали несравненную латынь, то знали бы, что "lego" по-латыни означает не что иное, как "я учусь", "я сочиняю "... 

- Для моих кубиков это то, что надо! 

Трудилось в LEGO тогда всего 7 человек, увлеченных плотников, получающих огромное удовольствие от создания новых вещей. Над их рабочими местами возвышалась надпись: «Только лучшее является достойным». 

В 40-е годы в истории компании произошло много изменений. Во-первых, сгорела ее единственная фабрика. Сразу же после восстановления стало ясно, что теперь LEGO будет заниматься только игрушками.

В 1947 году происходит знаменательное событие: LEGO получает права на разработку английского психолога Mr. Hilary Harry Fisher Page’а. Собственно, это был небольшой пластиковый кубик, который мог соединяться с другими подобными деталями, благодаря чему можно было даже собрать какую-то небольшую конструкцию. 

В 1955 году был выпущен тематический набор игрушек LEGO. Это был прообраз того, что мы увидим через много лет, когда компания станет выпускать свои популярнейшие тематические серии (космос, город, рыцари, ковбои и так далее). Первые наборы стали пользоваться огромной популярностью.

В LEGO стали постепенно отходить от дерева, в пользу пластмассы. В 1958 году была запатентовала система строительных элементов из кубиков. Это была абсолютно новая система, позволявшая гораздо прочнее соединять между собой детали конструктора. Теперь он мог называться именно так. Конструктор.

В 1962 году была открыта частная авиакомпания LEGO. Конструкторы начали возить в США и снабжать небольшой инструкцией по сборке, в которой указывается, что нужно сделать, чтобы собрать модель, изображенную на упаковке. Уже скоро инструкции станут неотъемлемой частью каждого набора в LEGO.

В 1967 году на свет появился кубик ДУПЛО для детей младшего возраста. Моя сестренка Люба очень любит играть с ними. Ей только 2 года, но она уже строит из них маленькие домики. Дупло ее самая любимая игра. Ей не нравятся куклы, а с человечками ДУПЛО она играет целый день. Они у нее сначала катаются в лодке, потом едет, а затем она их укладывает спать. Кроме того, в 1967 году компанию LEGO в этом году оценили еще и критики. Она удостоилась премии лучшей игрушки года в Люксембурге 

В период с 1966 по 1968 появляется сеть ЛЕГО поездов. [1-10]
7 июня 1968 открывается парк LEGOLAND построенный на территории 59 гектаров в датском городе Билунди. В первый сезон посетило 625 тысяч человек. Затем парк LEGOLAND построили и в Калифорнии. В отличие от Диснейленда, в Леголенд идут не развлекаться, а прежде всего, учиться. Диснейленд нельзя перенести к себе домой, а Леголенд - запросто. Здесь все сделано из кирпичиков LEGO. Запоминай, как что собрано, и повторяй у себя в саду. 

5 апреля 2013 года в тематическом парке Legoland, который находится в Карлсбаде, штат Калифорния, США, распахнет свои двери первый в Новом свете Lego-отель — сейчас строители заканчивают отделочные работы.

С 1970 ЛЕГО начинает производить продукцию для парка LEGOLAND, в т.ч. грузовики, полицейские машины и т.д. 

В 1973 году был разработан знаменитый логотип LEGO, который сегодня известен большинству людей на планете. 

В 1974 появляются лего фигурки - ЛЕГО семья. 
К 1977 LEGO уже выпускала множество различных наборов на любой вкус. В это время появились наборы, содержащие фигурки с подвижными конечностями. Посмотрите, как выглядели бы герои известных фильмов если бы их сделали из лего.

 Именно в 1979 году появляется первый тематический набор LEGO– это будет набор LEGOLAND Space. Космос станет лишь началом для LEGO. Успех космического, и некоторых других наборов LEGO был ошеломляющим. Но еще больше компания получила от набора «Замок», который был выпущен в 1984 году. Тема средневековья оказалась очень популярной среди поклонников продукции LEGO. 

В конце 80-х новые наборы LEGO появлялись постоянно. Кроме того, развивался и развлекательный парк компании. 

В 1986 году LEGO стала поставщиком игрушек королевского двора Дании.

В 1980 г. в Англии группа энтузиастов собрала самую высокую башню LEGO (13,1 метра). Факт не остался незамеченным - попал в Книгу рекордов Гиннесса. Это задело за живое других поклонников строительных фантазий. Рекорд начали бить, добавляя хотя бы по 1 метру к конструкции и шума на телевидении. 

В 1998 г. в Москве сконструировали башню LEGO 24,66 м высотой. Но, и этот рекорд уже побит. [1-10]
По шведскому телевидению был показан "Замок LEGO", выстроенный из более чем 400 тысяч кирпичиков-кубиков.

 С приходом в нашу жизнь компьютеров LEGO изменило стратегию. Оно пошло на союз с новыми технологиями для того, чтобы те помогли кубикам "поумнеть". Из кирпичиков LEGO уже можно было собирать мини-роботов, которые управлялись на расстоянии. При этом благодаря видеосистемам Vision Command работы научились "видеть". 

В 1996 была основана компания LEGO MEDIA INTERNATIONAL для разработки новых продуктов для детей. Цель компании - объединить игровые материалы лего и возможности компьютера. Компания занимается тем, что создает программное обеспечение, телевизионные программы, книги, журналы, фильмы для детей. 
4. Что сегодня происходит в мире Лего.

Сегодня ЛЕГО является одной из самых популярных в мире компаний по производству пластиковых конструкторов и игрушек. Лего по праву носит титул лидера в производстве образовательных игровых наборов. "Лего" разрабатывает и производит продукцию для развития детских творческих способностей и воображения. Ассортимент "Лего" обновляется ежегодно на 35-50%.

Построенная из LEGO 545-метровая железная дорога с тремя локомотивами занесена в Книгу Рекордов Гиннесса. 

Численность ЛЕГО персонала насчитывает около 8000 человек в 37-ми компаниях, из которых половина работают в Дании, а остальные в Швейцарии, США, Бразилии, Южной Корее. 

В настоящее время выпускается более 600 наборов конструкторов , содержащих более 2000 уникальных элементов. Конструкторы лего продаются в 130 странах мира, и в них играют более 300 млн. детей. Ежегодное производство кубиков лего достигает 20 миллиардов кубиков в  год. 

О том, что до вершины славы LEGO уже близко, говорят следующие факты: - открыта в созвездии Малой Медведицы звезда была названа LEGO; - в Италии поставили оперу о жизни компании LEGO, начиная с 1932 г.; - американский журнал Fortune назвал кубик LEGO "товаром века", потому что он изменил жизнь людей в ХХ веке.[1-10]
В Лего играют не только дети, так американский юрист Натан Савайа оставил свою должность, чтобы вернуться к своей давней детской страсти – составлению конструктора Lego. Он стал скульптором Lego и открыл свою художественную студию в Нью-Йорке». Одной из разработок Натана являются охотничьи трофеи из конструктора Lego. Он создает головы медведей и лосей, которые пользуются огромной популярностью.

А вот Dirk VH  построил громадного Марио из кубиков lego. 

Рост Марио — 1,85 см, а вес — 50 кг. Огромная скульптура состоит из деталей конструктора, которые склеены между собой для большей прочности. Голландская компания Game Mania сделала заказ Дирку на изготовление гиганта. [1-10]
Фанат собрал «Сердитых птичек» из конструктора LEGO

Под эгидой британского издания The Guardian пользователи Flickr создали сценки из кубиков конструктора Лего, демонстрирующие важные события, произошедшие в уходящем году. От королевской свадьбы до смерти Усамы бен Ладена, от летних беспорядков в британской столице до падения режима Каддафи – это и многое другое вы увидите в данном выпуске.

Вселенная LEGO не перестает удивлять. Все последние известные события отображаются в продукции конструктивного бренда. 
5. Мое исследование.

Мне не хватит целого дня, чтобы перечислять все серии конструктора ЛЕГО: это и Индиана Джонс с его приключениями, и, Лего Дино о сбежавших динозаврах, Лего-Creator огромное количество кубиков Лего - и невероятное количество идей для моделирования, с помощью серии Technic можно создать разные  крутые модели машин с массой настоящих функций Можешь собрать "настоящую" машину?. Научись создавать систему управления, собирать пневматические насосы, двигатели и поршни - как в настоящей машине.. Для девочек ЛЕГО выпускает Lego Belville по сказкам Ганса Христиана Андерсена, LEGO Frends. Хотя, конечно, большая часть продукции LEGO создается с уклоном на мужскую аудиторию. И это не дискриминация, просто конструкторы мальчики любят больше.
Наше исследование подтверждает эти слова. У себя в классе мы провели анкетирование по следующим вопросам:

1. Получили ли вы хоть раз в жизни «ЛЕГО» в подарок? (Приложение I , рис. 1)

2. Самые популярные наборы «ЛЕГО» в нашем классе. (Приложение I , рис.2)
3. Почему вам нравится работать с «ЛЕГО»? (Приложение I , рис.3)
4. Чему лично вы научились, работая с «ЛЕГО»? (Приложение I , табл. 1)
5. Как вы думаете, в чём преимущество «ЛЕГО» перед другими конструкторами? (Приложение I , рис.4)
.  Ребята из моего класса ответили на вопросы анкеты и вот что получилось. Оказалось, что почти все ребята хотя бы раз в жизни играли в конструктор Лего. Но мальчики любят этот конструктор больше.
Я хочу подробнее остановится на той продукции ЛЕГО, которая очень нравится мне. Это ЛЕГО звездные войны и ниндзяго, легенды Чимы.

Ниндзяго – это история про друзей, которые стали ниндзями, чтобы защитить наш мир от зла. Я строил для них драконов, чтобы они могли летать, а для их врагов- мотоциклы. Я построил кузницу, чтобы они там ковали свои мечи для последней битвы со злом. Очень многое я придумал сам, родители мне не помогали. 

Но самая моя любимая серия – это звездные войны. Мне очень нравится строить космические корабли и разную космическую технику. Ведь это так интересно – вот перед тобой настоящий космический корабль, а тебе стоит только нажать на него и он превратился в супербыстрый межпланетный мотоцикл.

Совсем недавно у меня появились новые серии конструктора Лего – Легенды Чимы. Она совсем непохожа на те серии, с которым я играл раньше. Это целый фэнтези-мир, в котором племя крокодилов сражается с племенем орлов, а племя львов с племенами волков и воронов. 

6. Заключение.

Так все-таки что же такого необычного в этом конструкторе, почему же мне нравится Лего? Выдвинутая нами гипотеза была подтверждена проведенным исследованием.  Все просто  - из мелких пластиковых деталей можно собрать все - от орбитальной станции до острова сокровищ.  Кирпичики LEGO дают волю нашей фантазии. 

 Все придуманные дома, замки, космические корабли, машины – все это мы можем сделать с помощью Лего. Лего помогает нам раскрыть свои способности и доказывает нам, что все возможно – надо только этого очень сильно захотеть. 

А мне самому Lego нравится, потому что очень интересно строить и играть минифигурками. 
7. Интересные факты

… Выпущенных кубиков ЛЕГО хватило бы, чтобы каждый из живущих на планете получил 64 детали. 

… Дети всего мира проводят примерно пять миллионов часов в год, играя с кубиками ЛЕГО.

… Из шести кубиков ЛЕГО 2Х4 можно собрать 915 миллионов различных комбинаций.

…Производя 306 миллионов шин ежегодно, компания LEGO Group является крупнейшим в мире производителем колес.

… Около 7 коробок ЛЕГО продаётся каждую секунду.

… 36 000 элементов ЛЕГО производится каждую минуту.

… В мире находится 4 миллиарда фигурок ЛЕГО.
… Из 40 миллиардов поставленных друг на друга кубиков ЛЕГО можно собрать башню, которая дотянется до Луны.[1-10]
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Приложение I
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Получили ли вы хоть раз в жизни  «ЛЕГО»  в подарок?
Рисунок 1    
2. Самые популярные наборы «ЛЕГО» в нашем классе.
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Рисунок 2

3. Почему вам нравится работать с «ЛЕГО»?
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Рисунок 3

4. Чему лично  вы научились, работая с «ЛЕГО»?
	Варианты ответов ребят нашего класса
	Кол-во выбора

	1. Фантазировать, мечтать
	10

	2. Внимательности, терпению и усидчивости
	7

	3. Делать разные интересные поделки
	6

	4. Собирать и коллекционировать модели
	4

	5. Правильности в организации своей работы
	3

	6. Возможности интересно занять своё время
	3

	7. Развили свои руки и ловкость
	2


Таблица 1
5. Как вы думаете, в чём преимущество «ЛЕГО» перед другими конструкторами?
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