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«Индейская вечеринка»
Целевая аудитория: младшие школьники.
Целеполагание: 

· воспитание целеустремлённости и чувства товарищества;

· раскрытие творческих способностей учащихся;

· развитие чувства коллективизма, ответственности, сплоченности.


Перед проведением мероприятия нужно украсить класс в индейском стиле и попросить детей прийти в индейских костюмах или с элементами костюма. Можно, перед началом праздника, нанести боевую раскраску с помощью грима.

Мероприятие начинается с посвящения детей в индейцы: каждому из участников  одевается на голову повязка или украшение из перьев и каждый должен придумать себе имя (Хитрый лис, Быстрый олень и т.д.)
Ведущий:
Теперь вы настоящие индейцы, но каждый индеец должен быть храбрым воином. Но чтобы стать настоящим воином, нужно пройти испытания.
Дети делятся на две команды.
Испытание первое «Скачки на мустангах»
Ведущий:Как известно, индейцы хорошие наездники. Они скачут на своих мустангах по прерии. Однако не все индейцы могут с легкостью это делать. Вот  мы и попробуем вас испытать. Сейчас из стойла выведут два мустанга (большие резиновые мячи). Задача каждого индейца проскакать на мустанге до определенного места и вернуться обратно. Команда, которая быстрее справится с этим испытанием, будет победителем.
Испытание второе «Темная пещера»
Ведущий: Каждый индеец является не только хорошим наездником, но ещё и хорошо ориентируется в темноте. Сейчас вы попадете в «темные пещеры» (длинная труба, сшитая из ткани) и ваша задача как можно быстрее найти оттуда выход. Та команда, которая быстрее выберется из пещеры – победит.
Испытание третье «Перейди болото»

Ведущий: Выбрались индейцы из пещеры и тут перед ними болото! Осторожно – болото очень коварно, может засосать. Индейцам нужно перебраться через болото, не «намочив» ног. А переходить его вы будете по кочкам (листы бумаги). Команда, которая быстрее  и без потерь переберётся через болото – победит.
Испытание четвёртое «В яблочко»

Ведущий: А теперь проверим вашу зоркость. Перед вами мишень (дартс). Та команда, которая  наберет большее количество баллов, будет победителем. 
Испытание пятое «Лучший охотник»

Ведущий: Чтобы выжить, индейцы должны охотиться. Сейчас мы проверим, какие вы охотники. Каждая команда получит образцы следов животных. Ваша задача, за определенное время, отгадать какие это животные. Та команда, которая быстро и правильно отгадает животных по их следам – победит.
Испытание шестое «Меткий стрелок»

Ведущий: После того, как индеец выследит свою добычу, у него есть только один выстрел, чтобы не остаться голодным и принести добычу домой.  Сейчас мы проверим, кто из вас сегодня принесёт добычу домой, а кто будет голодным. Перед вами животные (кегли) и оружие (мяч), самое главное  – не промахнуться! Та команда, у которой будет самое большое количество метких попаданий, победила.
Испытание седьмое «Рыбалка»

Ведущий: Последним испытанием будет проверка того, как вы умеете ловить рыбу. Каждая команда получает «удочку» (длинная веревка), на конце удочки – рыба.  Задача команды как можно быстрее смотать удочку и добраться до рыбы. Кто быстрее смотает удочку, тот победил!
В конце всех испытаний жюри подсчитывает баллы и объявляет победителя. Команда победителей получает призы в виде амулетов, сделанных из макарон.
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