Следствие ведут знатоки.
Форма: литературная игра.

Цель:  привитие интереса у учащихся  к жанру  детективной литературы.
Задачи:
· стимулировать учащихся к получению дополнительных знаний по литературе;
· популяризировать интеллектуальный досуг среди учащихся;
· активизировать творческую активность учащихся;
· прививать вкус к произведениям зарубежной классической литературы.
Оборудование:
1. 2 команды знатоков -  сыщиков.

2. Жюри - «Суд присяжных».

3. Эпиграф: 

Детектив – это история погони, в большей степени рассказ с моралью, добрая сказка, где ЗЛО загоняют в угол, а ДОБРО торжествует.

                                                                               Агата Кристи

4. Объявление «Разыскивается».

5. «Чёрный ящик» с вещественными доказательствами.

6. Фоторобот.

7. Выставка писем Шерлоку Холмсу и «Медалей читательской признательности».

8. Выставка книг А.Кристи, Ж Сименона, Конан Дойла и др.

Участники игры: учащиеся 7- 8 классов.
                                                  Ход проведения игры.

/Звучит музыка…/

     Учитель: Догадайтесь по музыкальной заставке, какому разделу литературы посвящена эта музыка? Конечно же, детективу! Детективы любят все.

                       /Хит – парад мастеров детективного жанра: показ фотографий /

 Кто не восхищался проницательностью сыщика – любителя Дюпона из рассказов Эдгара По, сметливостью Эркюля Пуаро или старушки мисс Марпл из произведений Агаты Кристи. Но самым популярным сыщиком всё-таки остаётся сыщик из произведений Конан Дойла. Его имя? Шерлок Холмс. А знаете ли вы, что сам автор «Записок о Шерлоке Холмсе» сэр Артур Конан Дойл вначале скептически относился к своему герою. Он считал, что рассказы о Холмсе не долговечны и отдавал предпочтение другим жанрам. Он несколько раз пытался окончить повествование о великом сыщике – то писал о его гибели на дне Рейхенбарского водопада, то отправлял его в деревню пчёл разводить. Но под давлением читателей вынужден был вновь возвращаться к нему. Именно эти произведения создали славу Конан Дойлу. А знаете ли вы, что  создан музей Шерлока Холмса!?

   /Демонстрация фотографий музея и его внутреннего убранства /
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  Лондон. Улица Бейкер – стрит, дом № 221 б.

Здесь укреплена мемориальная доска. Надпись на ней гласит, что здесь с 1881 г. по 1903г. жил и работал частный сыщик Шерлок Холмс. Если вы напишете письмо, адресованное мистеру Шерлоку Холмсу, и отправите его по этому адресу, вы обязательно получите ответ, в котором будет написано что-то вроде:

«При всём уважении к вам, сэр, мы более не в состоянии передать мистеру Холмсу ваше письмо….» Обязанность отвечать на письма взяла на себя страховая компания, разместившаяся в доме на Бейкер – стрит.

    / Выставка писем Шерлоку Холмсу, которые подготовили команды знатоков /

        Квартира - музей искусно воссоздана по рассказам Конан Дойла поклонниками прославленного литературного героя, которых в Лондоне ( да и не только в Лондоне) нашлось великое множество. Внимательные читатели рассказов о Шерлоке Холмсе помнят, конечно, как знаменитый сыщик спросил однажды своего друга Уотсона, сколько ступенек насчитывает лестница их дома. Бедный Уотсон, разумеется, не смог ответить на этот простой вопрос. И Шерлок Холмс, улыбнувшись своей знаменитой иронической улыбкой, уведомил своего друга, что лестница эта состоит из 17 ступенек. Так вот, если турист, желающий посетить квартиру Ш.Холмса, окажется не в меру придирчивым и дотошным и захочет сосчитать ступеньки этой лестницы, он убедится, что и в этом случае великий сыщик оказался прав: ступенек ровно 17. 

     «На столе – отмычки, две револьверные пули. На камине, среди трубок, кисетов с табаком, перочинных ножичков, луп и наручников можно увидеть небольшую коробочку из слоновой кости. В коробочке иголка с ядом, которая выскакивала оттуда, стоило лишь приоткрыть крышку. Нельзя не обратить внимание и на персидскую туфлю, в которой «великий сыщик» хранил табак. Прямо на полу – карта района Дортмунда. Здесь же любимица Холмса «страдиварии» - скрипка, на которой любил он  играть».

    А сейчас вам, уважаемые знатоки, предоставляется возможность на некоторое время стать сыщиками. Итак, следствие проведут знатоки! А предметом нашего пристального внимания   станет рассказ К.Дойла  «Пляшущие человечки».

                       /Представление команд, жюри, сообщение условий конкурса/

Слушается дело о преступлении, совершенном героем рассказа К.Дойля «Пляшущие человечки»! 

                                            СЛОВЕСНЫЙ ПОРТРЕТ

Чтобы найти быстро преступника, важно иметь перед собой его портретное описание. По словесному портрету угадайте  героя рассказа.

· «…высокий, румяный, чисто выбритый джентльмен. По его ясным глазам и цветущим щекам сразу было видно, что жизнь его протекала вдали от туманов Бейкер – стрит».

                         / мистер Хилтон Кьюбитт/

· «У неё теперь всегда испуганное лицо, и по всему видно, что она ожидает чего – то…она живёт как во сне, и глаза её постоянно полны ужаса».

                                         / Илси Кьюбитт /

· «…высокий, красивый, смуглый мужчина в сером костюме и широполой шляпе, с чёрной жесткой бородой и крупным хищным носом»

                                      / Аб Слени /

                                                       ФОТОРОБОТ
А может быть, нам воспользоваться фотороботом?  Задание: по фотороботу угадайте героя произведения.

/Портрет разрезан на несколько полосок. «Криминалисты» должны соединить все полоски, чтобы получился цельный портрет/. 
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РАЗЫСКИВАЕТСЯ…
                                              Предлагаю прочесть объявление.

 Разыскивается человек, освоивший тайнопись.  Пишет записки угрожающего содержания госпоже Илси, используя рисунки пляшущих человечков. Записки были найдены  на чёрной деревянной двери сарая, на подставке солнечных часов, т.е. пишет на тех предметах, которые обязательно должны были попасться госпоже на глаза. 

Узнавших, просим сообщить командам знатоков.

/ сэр Элридж /

                                ВЕЩЕСТВЕННЫЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА

       В рассказе встретились нам забавные рисунки, которые могли бы вызвать улыбку, если бы они не оказались предвестниками страшной трагедии. Итак, перед нами тайнопись. Шерлок Холмс сумел раскрыть тайну пляшущих человечков и прочесть записки. Сейчас и вам предлагается, пользуясь уже шифром, прочесть зашифрованное слово. Кто быстрее?!

                                                          






  /Вносится чёрный ящик / 

В этом чёрном ящике находится вещественное доказательство присутствия убийцы ночью  в саду семьи  Кьюбитт.  Что находится в черном ящике?

 

/ Силуэты следов ног /

 «Как раз под окном кабинета оказалась цветочная клумба. Подойдя к ней, мы с изумлением увидели, что цветы вытоптаны и на мягкой земле отчетливо отпечатались следы ног; то были крупные мужские следы с очень длинными и острыми носками» 

                                         СЛЕДСТВЕННАЯ ВЕРСИЯ

· Шерлок Холмс считал, что во время выстрела «…дверь и окно были раскрыты настежь». Почему? В ответе опирайтесь на текст рассказа.

/ «…запах пороха не распространился бы с такой скоростью по всему дому» /

· Кроме того, сыщик считал, что в «комнате были открыты и двери и окно, но на очень короткое время». Подтвердите справедливость этого утверждения, опираясь на текст рассказа.
/ «…эта свеча только чуть – чуть оплыла с одной стороны» /
                                        ПИСЬМА ШЕРЛОКУ ХОЛМСУ
/Домашнее задание - написать письмо Шерлоку Холмсу. Чтение писем /



Медали читательской признательности Шерлоку Холмсу.


Подведение итогов и награждение – вручение визитной карточки Шерлока Холмса всем участникам игры.

