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                  Цели:

· Образовательные:

1. сформировать у учащихся целостную картину;

2. вовлечь каждого ученика в активный познавательный процесс;

3. познакомить детей с этапами проектной деятельности

4. сформировывать речевые умения.

· Воспитательные:

1. через содержание учебного проекта подвести детей к мысли, что каждый житель города в ответе за благосостояние своего города;

2. воспитывать терпимость к чужому мнению, внимательное, доброжелательное отношение к ответам и рассказам других детей.

· Развивающие:

1. развивать умение проектировать;

2. развивать умения работать самостоятельно с дополнительной литературой, расширить кругозор;

Учебно-педагогические задачи:

- создать условия для развития умения учиться на собственном опыте и опыте других в процессе разработки учебного проекта;

- оформить результаты работы в виде плакатов, рисунков;

- научить рецензировать творческую работу однокласснику;
        Этапы работы над проектом.

1. Запуск проекта.

2. Планирование работы.

3. Определение уровня готовности к поисковой работе.

4. Сбор информации.

5. Расширение информации.

6. Оформление результатов работы.

7. Презентация проекта.

8. Подведение итогов
Содержание:
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III. Заключение.

I. Введение 

Мы живём в замечательном городе. Волжск – второй по величине город Республики Марий Эл. Наш город молодой,  небольшой, но очень уютный 

Краеведение – одно из основных направлений работы нашей школы. Каждый человек должен знать историю своей страны, своего народа и, конечно, историю своей малой родины. В программе по истории культуры народов  в начальной школе есть темы посвященные изучению малой родины: что означает название города, как он образовался, его герб и гимн, о чём рассказывают названия его улиц. Все эти  темы нельзя всё изучить в рамках 1-2 урока, поэтому мы с ребятами решили провести исследовательскую работу по теме: «Достопримечательности нашего города»  
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В своём проекте мы хотели  бы познакомиться  с историей города, его достопримечательностями, изучили  историю возникновения города Волжск  и его современный паспорт, символику и  достопримечательности города.

                    Сегодня Волжск – современный город. В прошлое ушли бараки. На их месте построены многоэтажные дома. Около 20 промышленных предприятий города производят разнообразную продукцию. В городе функционируют Дворцы культуры, парк, краеведческий музей, Ледовый комплекс, музыкальная, спортивная и художественная школы. 

1. История города Волжска.

Город Волжск основан на месте поселка Лопатино. В состав Лопатинского поселкового Совета входили деревни Русско – Луговая и Польки.

  В начале XIX века несколько мужиков села Алексеевское и деревни Красная Горка Помарской волости Чебоксарского уезда Казанской губернии откупили четыре поляны и начали строиться. Так появилась деревня Польки. Первыми переселенцами д. Польки были Андреевы, Маркины, Дёмины, Ивановы, Васюхины, Климовы и др. Обустройство своей жизни они начали с вырубки леса.

  В октябре 1889 года козьмодемьянский купец Василий Иванович Губин получил разрешение от строительного отделения Казанского губернского правления на строительство лесопильного завода. Жители д. Польки работали на этой лесопилке, позднее это предприятие получило название лесозавода «Заря».

  Первым крупным предприятием в развитии промышленности нашей республики  и явился Лопатинский древкомбинат, затем  Марбумкомбинат был объявлен ударной стройкой. Его помогала строить вся страна. 

6 июля 1940 года вышел указ Президиума Верховного Совета РСФСР «О преобразовании рабочего поселка Лопатино Волжского района Марийской АССР в город Волжск».

2. Паспорт современного города.

Сегодня город Волжск – второй по величине город в Республике Марий Эл. Население города составляет 62 тысячи человек  разных национальностей.

Градообразующим предприятием является ЗАО «Народное предприятие Марийский целлюлозно-бумажный комбинат». Так же крупными предприятиями города являются:

ЗАО «Ариада»

ОАО «Фея»

ОАО «Мета»

Совместное советско-итальянское производство «Совиталпродмаш»

Волжский древкомбинат

ОАО «Волжский домостроительный комбинат»

ОАО «Волжскпромстрой»

ОАО «Волжский промышленно-строительный комбинат» и другие

Город имеет свою символику: герб и гимн.

3. Достопримечательности города:
1) Кинотеатр «Родина»

Волжск – это наш дом и наша семья, и мы стараемся сделать его красивее и уютнее. Красивым его делают доброжелательные жители, красивые чистые улицы, современные дома, парки и достопримечательности. Наш город молод и в нем не древних исторических памятников, театров, больших музеев, но и нам есть чем гордиться.

Одно из старинных зданий города является кинотеатр «Родина» с Малым и Большим залами на 746 посадочных мест. Это здание построено в 1953 году на холме с элементами классического стиля. Но сегодня кинотеатру трудно выдерживать конкуренцию домашних кинотеатров . 
2) Памятник – обелиск воинам, погибшим в войне 1941-1945 гг.. 

  После Великой Отечественной войны,  как и во всех городах нашей страны,  в нашем городе был установлен памятник – обелиск воинам, погибшим в войне 1941-1945 гг. Вечный огонь у обелиска и аллея Героев Великой Отечественной войны – место поклонения горожан памяти павших в войне. Здесь проходят митинги в праздничные дни, сюда несут цветы, склоняют в молчании голову ветераны. Автор обелиска: Дружинин А. В. Высота памятника 13 м.

В 1975 г. была открыта Аллея Славы, на которой  были установлены бюсты Героям Великой Отечественной войны и Героям России. 

Так же на аллее Героев установлена мемориальная плита в память о погибших в радиационных авариях и катастрофах.

7 мая  2010г. Была открыта доска памяти, на которой записаны наши  деды и прадеды,  воевавшие в Великой Отечественной Войне.

Сегодня аллею Героев украшает боевая техника, установленная на постамент.

Пройдут столетия, но в памяти благодарных поколений навсегда сохранятся героические подвиги воинов, погибших в борьбе против фашизма.
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3) Городской краеведческий музей 

Хранилищем истории города является городской краеведческий музей. 15 июля 1980 года исполнительный комитет Волжского городского Совета народных депутатов Марийской АССР постановил «С целью увековечения памяти 107-й отдельной стрелковой бригады 18 армии, участвовавшей в боях за Малую Землю… открыть краеведческий музей.

Основные экспозиции:

История города Волжска

История Волжского района

Волжск и волжане в годы Великой Отечественной войны

Быт и культура марийского народа в прошлом

Боевой путь 107 отдельной стрелковой бригады

В музее два выставочных зала, где экспонируют работы художников, мастеров прикладного творчества. Экспозиция содержит материалы (фото и документы) истории города и района, начиная с периода Октябрьской революции и гражданской войны, строительства предприятий города, о лучших людях района и города.

4) Парк культуры и отдыха

   В 1959 году в городе появился парк культуры и отдыха, который  именовался парком им. 40  ВЛКСМ. Кстати, входная плата на танцплощадку составляла: под духовой оркестр – 3 рубля, под радиолу – 2 рубля. И сегодня парк культуры и отдыха принимает горожан в дни праздников и в выходные дни. Там есть детский городок с аттракционами, тенистые аллеи со скамейками, чистый воздух. Даже в будни в парке гуляют пожилые и молодые горожане.
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5) Стела 107 особой стрелковой бригады - ещё одна достопримечательность  города Стела 107 отдельной стрелковой бригады. 13 августа 1974 года  исполнительного комитета Волжского городского Совета  депутатов трудящихся Марийской АССР принял решение о строительстве бульвара в честь памяти погибших 107 бригады.         

Конструкция памятника выполнена из железобетона и состоит из двух частей.

   На высоте 80-90см от постамента стелу первоначально обрамлял пояс из металла высотой 80см с надписью. В настоящее время на металлическом каркасе закреплён пояс.

   Верх Стелы с северной стороны украшен знаком 107 бригады и 18 армии. На фоне пятиконечной рельефной звезды изображения серпа и молота –  символов Советского государства.

 На прямой стене, на большой красной звезде изображён боевой путь 107 стрелковой бригады. 
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Кроме светских зданий и сооружений, украшающих наш город, в Волжске есть храмы и мечеть. С присоединением марийского края к Русскому государству, во второй половине XVI века постепенно, особенно в XVIII веке, началось крещение марийского населения. Уже в XVII веке марийская земля стала обретать свои родники православной веры. В лесных дебрях застучали топоры, складывались венцы бревен, покрывались тесовые крыши, ставились на тябла образа. Основывались первые монастыри. 

   Всего до революции на территории Марийского края находилось 162 православных храма. 

   В нашем городе храмы появились в начале 90-х г. XX в. Это Собор Святителя Николая Чудотворца, Храм иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радость», Храм Святого праведного  Иоанна Кронштадского,  Храм в честь Новомученников и Исповедников Российских. Открытие храма всегда большое событие. Каждое храмовое сооружение имеет свою историю.
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8) Мечеть

Город наш многонациональный .В августе 1989 года  в городе Волжске было зарегистрировано мусульманское общество и  религиозному обществу мусульман было разрешено строительство мечети по улице Гагарина, 122. 26 августа 1999 года в городе была открыта мечеть. Мечеть строилась на пожертвования горожан самых разных национальностей, стройматериалами помогала администрация города и частные лица, организации. Огромную помощь на завершающем этапе строительства оказал Амир Сабирович Мухаметшин. Сегодня мечеть украшает облик нашего города, устремляя ввысь стрелу минарета.

9) Ледовый комплекс

Сегодня город растет и хорошеет.

Одним из крупнейших предприятий города Волжска является ОАО «Ариада». Коллектив фирмы и её руководитель Виктор Васильев подарили волжанам Ледовый дворец. Его открытие состоялось 29 августа 2003 года. Комплекс возведен в интересах развития спорта, молодежной политики. Этот современный красивый комплекс не только украсил город, но и предоставил возможность сотням горожан заняться спортом (хоккеем и фигурным катанием), с пользой проводить свободное время. 
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Радует своей архитектурой взоры горожан и гостиница «Ариада»

  В нашем городе много красивых зданий, улиц и парков. Современные и новые здания – гостиничный комплекс «Ариада», здания банков «Йошкар-Ола» и пенсионного фонда, «Сбербанка России», новый жилой комплекс по улице Орлова. Жители города отдыхают в парковых зонах и на берегу реки Волга.

   В настоящее время город живет, строится, возрождаются его производственные комплексы, развивается спорт, культура, торговля.

Наш  город Волжск – это наша  маленькая родина, которая нам дорога. И  мы должны знать и любить наш город и делать его ещё краше.

Городов есть немало в России,

Трудно все перечесть

Ну, а Волжск мой – один из красивых,

Хорошо, что ты есть.

Мы любим свой город

и хотим знать о нём всё!
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