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Введение

      В погожий осенний день мы(теперь уже ученики 3 класса)гуляли во дворе школы.Ярко светило солнце, посылая свои лучики на землю .Хорошо , тепло .Вдруг яркий свет ослепил нам глаза ,потом скользнул по рукам и , наконец, прыгнув в траву ,поскакал .Да это же солнечный зайчик !Бросились ребята ловить его .Девчонки руками стараются прихлопнуть, мальчишки- кто кепкой, кто- курткой пытаются прикрыть .Да не тут- то было! Зайчик шустрый оказался , ушёл-таки от нас.

-Зря стараетесь,- улыбаясь ,сказал Дима и, поигрывая зеркальцем продолжил :                          - Солнечный лучик руками не поймаешь. Вот ,если зеркало взять ,тогда другое дело,зайчик становится послушным .Повернул Дима зеркало, зайчик сначала на стену прыгнул,потом побежал по дорожке, а вскоре скрылся за берёзкам.Да, весело играть с солнечными лучиками!

- Пойманными лучиками можно не только играть .Им можно поручать много разных непростых и очень важных дел ,-сказала наша учительница Елена Павловна.

-Как интересно !Расскажите!- наперебой закричали мы.

       -Интересно? Попытайтесь сами разгадать тайну :какую же непростую и ответственную работу выполняет Солнышко.А я вам помогу.
        С того дня в нашем классе была организована группа исследователей, которую мы назвали«Солнышко и Кº».В состав группы вошли :Козлов Дмитрий ,Биккулова Альвина , Гилязетдинова Аделя ,Куприянова Татьяна .Одноклассников  мы попросили подготовить вопросы о Солнце ,написать и опустить в ящичек  вопросов.

Через неделю мы открыли заветный ящичек .Вопросов оказалось много .Ребятам хотелось узнать:

-Где ночует солнышко?

-Всегда ли солнце светило людям?

-Какого цвета солнечные лучи?

…

Просто так, без подготовки на вопросы не ответить .Необходимо прочитать книги, журналы по теме, даже проделать опыты. Конечно , за помощью мы обратились ко взрослым: нашим учителям ,родителям, медсестре школы.

Определили тему исследования«Какие важные дела поручает огромное Солнышко маленьким солнечным лучикам».

Актуальность темы: Солнце мы наблюдаем ежедневно .Оно освещает, обогревает нашу планету .Нам стало интересно узнать о Солнце побольше: какую ещё пользу, а возможно и вред оказывает солнечный свет на всё живое на Земле.

Объект: Солнце

Предмет :солнечные лучи.

Цель: определить , какое влияние оказывают солнечные лучи на всё живое и неживое на Земле.

Задачи:

1.Изучить литературу по теме исследования.

2.С помощью экспериментов и опытов доказать необходимость солнечного света для жизни живых существ.

3.Сравнить положительное и отрицательное действие солнечного света на Землю и Человека.

Гипотеза :если солнце перестанет светить, то дальнейшая жизнь на Земле прекратится.
Научная и практическая значимость: исследуя эту проблему, мы больше узнаем о солнце, о его влиянии на жизнь на планете Земля, а люди смогут сохранить природное богатство-источник естественного света для жизни следующих поколений.

Основная часть
I-Солнце-начало жизни на Земле

1.Солнце-звезда ближайшая к Земле

      Для ответа на этот вопрос«Что такое Солнце?» мы обратились в библиотеку .Из  энциклопедии«Всё обо всём » мы узнали, что Солнце- обычная ,жёлтая ,сравнительно холодная звезда ,средняя по размерам и массе, типичная для нашей Галактики .Если бы Солнце не посылало на Землю тепло своих лучей ,то наша планета ,летящая в чёрных бесконечных просторах космоса ,оставалась бы такой же холодной и безжизненной, как окружающее пространство. Солнце-звезда, ближайшая к Земле .Солнце находится на расстоянии149.600.000км от Земли .Масса Солнца в 1.3000.000раз больше массы Земли .Температура поверхности солнечного светила достигает 6.000◦С,поэтому Солнце представляет собой раскалённый газообразный шар .Диаметр в 100 с лишним раз больше диаметра Земли.
2.Что знали о Солнце в старину.
      Из детской энциклопедии мы узнали , что Солнце возникло с планетами своей системы из большого холодного облака газа и пыли .Сначала образовалось облако, которое очень быстро вращалось и превратилось в диск .Ещё задолго до наступления нашего века люди наблюдали Солнце, поклоняясь ему как богу .Они использовали Солнце для исчисления времени.

       На страницах энциклопедии по истории  древнего мира мы увидели интересный рисунок, на котором изображена древнегреческая каменная плита ,в центре-Солнце, окружённое лучами .На конце каждого луча- человеческие ладони .Свои руки-лучи Солнце протягивает людям, к ним обращены его ладони .В Древнем Египте бог Солнца-Ра занимал особое положение .Был даже создан гимн поклонения Солнцу в 14 веке до нашей эры .А фараон Эхматон считал солнечный диск самим богом .В старину греки думали, что бог Солнца Гелиос каждый день проезжает по небу на солнечной колеснице, запряжённой огненными конями .До современных дней дошли старинные песни и сказания славян, в которых  люди прославляли бога Ярилу.
3.Образ Солнышка в литературе.
    Оказывается, Солнце в древности было не только предметом поклонения .Наши далёкие предки внимательно наблюдали за тем ,что происходит в природе в разное время года .Они ясно понимали, что смена времён года и урожаи на полях зависят от Солнца.

Люди слагали о Солнце легенды, сочиняли загадки, пословицы, сказки, пели песни(Приложение1), в которых обращались к солнцу ласково -солнышко.

Это всё потому, что любили его и понимали, что без солнца невозможна жизнь на Земле .На уроках литературного чтения, работая по книге«Родная речь»(составитель Климанова Л.Ф.), мы обратили внимание на часто встречающийся образ Солнца в стихотворениях, сказках, пословицах.
Вывод:

Солнце -ближайшая  к Земле звезда. С древних времён люди наблюдали Солнце, поклонялись ему, считали его своим богом .Сочиняли пословицы, загадки, сказки, пели песни о Солнце.

II-Какие важные дела поручает огромное Солнышко маленьким лучикам
1.Полезный солнечный свет

1.1.Превращения солнечного света.
Солнце работает без отдыха круглые сутки , посылая свой свет на землю .Скорость солнечного луча велика .За 1 секунду он способен обогнуть земной шар семь с половиной раз .Какого цвета солнечный свет?

      Каждый из нас хотя бы раз в жизни видел семицветную радугу .Отшумит летний дождь ,появится из-за туч солнышко и тот час через небосвод перекинется радуга .Как и почему солнечный свет становится разноцветным ?На этот вопрос очень долго не было ответа .И только в 18 веке английский учёный Исаак Ньютон раскрыл тайну превращения белого солнечного света в цветную радугу .Можно получить радугу и самим .Мы провели опыт: надули мыльный пузырь и повернули его так, чтобы на его поверхность падали солнечные лучи. Мыльный пузырь « заиграл»всеми цветами радуги .Но вскоре весёлый пузырь исчез .
   В кабинете физики с учителем Жанной Анатольевной мы проделали ещё опыт :взяли призму и пропустили через неё солнечный свет, который тот час стал полосатым, как радуга .Так и в природе :солнце посылает свои лучи, которые попадают на капельки дождя и преломляются, а каждая капелька, как крохотная призма, вот так и получается радуга.
  Почему солнечный свет называют могучим ?Да потому что солнечный свет может растопить снег или лёд даже морозным днём .Мы проделали опыт .Слепили два снежка .Один завернули в чёрную фольгу, другой -в белую .Через 30 минут заметили, что снежок в чёрной фольге начал подтаивать от тепла солнечных лучей, а белая -наоборот ,защитила снежок от таяния .Значит, тёмная поверхность поглощает солнечный свет, а белая -отражает солнечные лучи.

       Ещё солнечные лучи способны нагревать воду .Существует такое устройство 
« Солнечная кухня»,его используют путешественники .Выезжая за город , на природу, мы сразу чувствуем, что дышится легко, потому что воздух –чистый , свежий .Кого же мы должны благодарить за такой « вкусный» воздух? Оказывается не только траву, деревья .Спасибо должны мы сказать и солнцу .Зелёные растения без помощи солнечных лучей не смогли бы очищать воздух .Листья- это удивительные повара, которые из частиц воды и углекислого газа  « готовят»пищу- сахар ,крахмал .Эта кухня работает только на свету .Днём зелёные растения питаются с помощью фотосинтеза, а ночью вдыхают кислород .Проведём опыты, которые покажут, что растение только с помощью солнечных лучей способно поглощать углекислый газ и выделять кислород.
Опыт №1
Комнатное растение герань поместили на трое суток в тёмный шкаф, чтобы листья остались без солнечного света .Вырезали из чёрной бумаги конвертики с разными фигурками .Через 3 дня прикрепили на листочек эту конверты и поставили цветок на солнечный свет .Через 10 часов срезали листья и сняли бумагу .Опустили лист в кипящую воду, затем в горячий спирт, когда листочек обесцветили, промыли водой и облили слабым раствором йода .Появилась синяя фигурка-сердечко, в той части листа, на которую падал свет.
Вывод: значит, образовался крахмал, необходимый для органических веществ.

Опыт№2

Взяли две стеклянные банки, опустили в них стаканы с водой, в которые поставили веточки с зелёными листьями герани .Банки плотно закрыли, чтобы воздух в них не попадал .Одну банку поставили на свет, другую -в тёмный шкаф .Через сутки банки открыли и опустили горящие лучинки .В первой банке лучинка горела, а во второй –потухла .Значит, в первой банке был кислород .Зелёные растения выделяют кислород на свету.

Вывод: солнечные лучи освещают Землю, отапливают планету, снабжают энергией всё живое.

1.2.Солнце-великий труженик
  Всем известно и понятно, что солнце светит , поэтому светло .Целый день оно освещает Землю .Где же ночует Солнышко ?Куда оно прячется ?Да никуда !На уроке окружающего мира мы узнали, как происходит смена дня и ночи :наша Земля подставляет солнечным лучам то один, то другой бок .На одной стороне, которая освещена солнцем –день , на противоположной –ночь .

  Почему бывает зима и лето? Об этом нам тоже известно .Земля не стоит на месте .Она без остановки бежит по орбите, постепенно северное полушарие поворачивается к солнцу, всё жарче на нём пригревает солнце землю, тает снег ,зеленеет трава, пробиваются первые листочки -идёт весна !А в южном полушарии становится прохладней, там на пороге осень!

Но планета продолжает свой путь вокруг Солнца, а значит, идёт смена времени года.

Итак, Солнце можно назвать главным осветителем .Благодаря солнечному свету мы видим окружающий мири друг друга .Не было бы его, всё погрузилось бы во мрак и жизнь на земле угасла.

Мы знаем, что для жизни организмов на Земле требуются разные условия, но три из них необходимы для всех без исключения :вода, воздух, солнечный свет .Для доказательства мы провели опыт, в результате которого подтвердили необходимость солнечного света на жизнь растений.
Опыт№1
   В горшочки с почвой на одинаковую глубину посадили два семени фасоли .Один горшок поставили поближе  к свету, на подоконник, а другой убрали от окна .Через 11 дней мы увидели, что начала прорастать фасоль, которая была освещена солнечным светом .Второе семя фасоли проросло на 14-ый  день.
Вывод: растение росло медленнее, значит, ему не хватало солнечного света.

Опыт№2 
  Солнечный свет мы заменили на батарею .Папа Куприяновой Тани -Виктор Павлович помог собрать нам необычное устройство «Стимулятор роста растений».Состоит оно из солнечной батареи, двух гвоздей, проводов .Для опыта мы взяли 2 одинаковых растения(герань), которые росли в одинаковых условиях .В один горшок воткнули электроды стимулятора, а другое растение оставили в качестве контрольного .Горшки поставили подальше от окна .На протяжении месяца за растениями ухаживали одинаково. Цветок, в котором были электроды стимулятора дал больше листьев .
Вывод :оказалось, что слабый электрический ток помогает растению расти и развиваться, это особенно заметно, когда растение не получает много солнечного света .
       Существуют на земле солнечные электростанции, правда их не так много .Тепло и электричество, которое от них получают, направляют на заводы, в дома, в оранжереи и парники ,где благодаря солнцу растут и зреют даже зимой овощи фрукты .Солнце «отапливает»всю планету .Поверхность Земли нагревают солнечные лучи, а от неё уже нагревают воздух .Тёплый воздух поднимается  вверх ,а  холодный- опускается вниз .И в атмосфере начинается движение :настоящие тёплые воздушные реки тянутся в холодные места планеты и отдают тепло, а холодный воздух перемещается к нагретой поверхности и снова от неё нагревается   .Как в парнике :стеклянные крыши и стены пропускают солнечные лучи, но не дают уходить теплу.

2.Опасный солнечный свет
2.1.Солнечный луч-виновник пожара.
         Солнышко дарит не всегда нам ласковое тепло .Оно может быть коварным и опасным для человека и природы .В этом году лето выдалось долгим .Сентябрь был тёплым, ясным, без дождливых дней .Местами такая  сухая погода вызвала пожары- горели запасы торфа .По телевидению в программе «Новости» , в газетах сообщалось о том, что горели леса на окраине Москвы, горели леса и в Башкирии.
Один солнечный лучик , конечно, не может разжечь огонь .А вот если собрать десятки, сотни, тысячи лучиков и направить их в одну точку, то каждый принесёт и отдаст собранное в нём тепло .И тогда мгновенно вспыхнет и дерево, и уголь, т. е. всё то/, что может гореть .Мы прочитали легенду о том, как в 3 веке до нашей эры римский флот был сожжён с помощью солнечных лучей. «Солнечное оружие» было изобретено очень просто .От начищенных до блеска медных щитов, воины направили солнечных зайчиков на корабли, через несколько мгновений деревянные корабли загорелись.
Мы провели опыт, чтобы проверить как нагреваются поверхности от солнечных лучей ,есть ли разница, если направить одно зеркальце или несколько на ладошку .Ребята из нашей группы по очереди подставляли ладони .На левую направили одно зеркальце, а на правую -три. Правая ладошка быстрее почувствовала тепло.

2.2.Жаркая погода опасна для здоровья.
      Солнечная погода оказывает на человека положительное воздействие, приносит радость и хорошее настроение .Кроме тепла и света, в состав солнечного излучения входят ультрафиолетовые лучи .Эти лучи в небольших дозах полезны для человеческого организма, так как под их воздействием в коже начинает вырабатываться витамин Д. Но если человек ведёт себя неосмотрительно на жарком летнем солнце-это может грозить здоровью опасностью. Человек может получить солнечный ожог или солнечный удар, признаками которого являются :тошнота ,рвота ,болит голова, может пойти кровь ,иногда бывает потеря сознания .Родители рассказали нам о том, что в 2002гду лето было жаркое и сухое, температура воздуха поднималась выше отметки 35◦С , в это время , особенно , страдали люди с избыточным весом и сердечно -сосудистыми заболеваниями .Таким людям рекомендуется меньше проводить на улице в жару .Для того, чтобы защитить себя, люди придумали много маленьких хитростей :солнечные очки, специальные кремы, шляпы с широкими полями.

2.3.Влияние магнитных бурь на самочувствие человека.
      Долгое время учёные считали поверхность Солнца чистой .Но вскоре заметили, что по неизвестной причине солнце стало покрываться тёмными пятнами, из которых били огромные огненные фонтаны – протуберанцы .В это время солнечные лучи становятся наиболее опасными для людей .Из энциклопедии мы узнали , что первым учёным, который смог не только увидеть , но и доказать, что на Солнце есть пятна ,стал великий астроном Галилео Галилей в 1610 году .Пятна существуют несколько часов или дней, а больше- до нескольких месяцев .В это время солнце очень неспокойно и на нём происходят вспышки .Учёные доказали, что они вызывают магнитные бури, которые приводят  к стихийным бедствиям на Земле ,нарушается радиосвязь, многие измерительные приборы показывают неверные результаты, кроме того, это сказывается на здоровье людей .Так Земля чувствует, что у Солнышка портится настроение.
В газете «Аргументы и факты»был напечатан медицинский прогноз погоды для тех людей, которые чувствуют изменение погоды и имеют зависимость от солнечной активности .В условиях школы мы решили отследить как реагирует организм человека на солнечную активность .За помощью мы обратились к медсестре школы- Ларисе Николаевне .В наблюдении приняли участие 503 человека(учащиеся и учителя школы).Для этого мы выбрали дни с 17 по 26 октября .Результаты наблюдений мы занесли в таблицу.
Таблица№1
Влияние солнечной активности на здоровье человека
	   Дата
	Количество обратившихся за помощью
	Жалобы

	17.10.
	19 ч.
	-головная боль,

-шум в ушах,

-боль в затылке.

	18.10.
	4 ч.
	-давление,

-головная боль.

	19.10.
	16 ч.
	-давление,

-общее недомогание,

-головная боль,

-растяжение связок.

	20.10.
	6ч.
	-боль в животе,

-головная боль,

-боль в боку.



	21.10.
	7ч.
	-головная боль,

-тошнота,

-боль в боку.



	24.10.
	7ч.
	-боль в животе,

-общее недомогание,

-боль в боку.



	25.10.
	14ч.
	-головная боль,

-боль в затылке, давление,
-нервное расстройство.

	26.10.
	16 ч.
	-головная боль,

-шум в ушах,

-боль в спине ,суставах.


          Из таблицы мы видим, что именно в неблагоприятные дни за первой медицинской помощью обратились наибольшее количество учащихся и работников школы с жалобами на ухудшение здоровья .Значит, солнечная активность влияет на здоровье людей и может привести к ухудшению состояния здоровья.
Вывод: прямые солнечные лучи нагревают поверхность Земли и могут стать причиной пожара .Жаркое солнце вредит здоровью людей .Магнитные бури оказывают отрицательное влияние на чувствительный организм .Человек должен стараться защищать свой организм от избытка попадания прямых солнечных лучей.

Заключение

Наша исследовательская группа «Солнышко и Кº»изучила литературу по теме ,проделала опыты ,чтобы ответить на возникшие вопросы .Очень много нового и интересного мы узнали исследуя тему «Какие важные дела поручает огромное Солнышко маленьким лучикам».
Участники нашей  группы  сделали следующие выводы:
-Солнце возникло с планетами солнечной системы.

-С древних времён люди поклонялись Солнцу, как богу .Воспевали его в песнях ,сочиняли загадки, пословицы.

-Только Солнце способно нагревать Землю и поддерживать температуру ,необходимую для жизни живых организмов.

-Только благодаря солнечному теплу может испаряться вода с поверхности океанов, которая затем выпадет дождём.

-Только солнечное излучение даёт возможность расти и созревать растениям ,которые обеспечивают нас чистым воздухом, пищей, а вместе с ней энергией.

Цель нашей работы достигнута ,гипотеза подтверждена :Если бы Солнце погасло, то через несколько недель не осталось бы на Земле никакой жизни.

Таким образом , Солнце - важнейший источник жизни на Земле.
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Приложение №1
Пословицы и поговорки:
Солнце-князь Земли, Луна-княжна.

Солнце зимой как мачеха :светит , да не греет.

Солнечные лучи ,словно золотые вожжи , везде вхожи.

При Солнышке- тепло, при матери -добро.

Солнышко усмехается, точно девушка весной.
Солнце, как печка всех согревает.

Солнечные лучи, как золотые мечи :дорогу себе пробивают.

Солнечный луч тянется, как красная нитка.

Загадки:
Одна лепёшка висит,

А весь мир ею сыт.

Взглянешь- заплачешь ,а краше его нет.

Один костёр весь мир согревает.

От одного очага весь свет греется.

Все его любят, а поглядят на него –морщатся.

Стихотворения поэтов-классиков:
…И солнце нити золотит.

(Ф. Тютчев .Люблю грозу в начале мая).
…Рассказать, что солнце встало.

(А. Фет .Я пришёл к тебе с приветом).
…Где летнее солнце печёт.

(А. Толстой .Где гнутся над омутом лозы).
…Солнце скрылось под водой.

(А. Майков Колыбельная песня).
…Уж реже солнышко блистало.
(А.Пушкин .Уж реже солнышко блистало).
Мороз и солнце; день чудесный!

(А.Пушкин .Зимнее утро).
…Вот и солнце встаёт.

(И. Никитин .Утро).
