МИСС КИС-КИС И МИСТЕР МЯУ

Оборудование: репродукции с изображением кошек и котят, кроссворд, медали с изображением кошек, детские рисунки на тему «Моя любимая Мурка»,  презентация.

Ведущий. Без этих существ невозможно жить на земле. Они повышают настроение, спасают от одиночества, своим забавным поведением  вызывают  у человека улыбку. Часто они невероятно похожи характером на своих хозяев. С ними жизнь кажется беспокойной, но такой интересной и наполненной.

Конечно, вы поняли, что речь идёт о наших четвероногих друзьях. А о ком, сейчас уточним.

 Загадка.
Помурлыкала немножко 
И в клубок свернулась... 
(кошка) 
Распушив свои хвосты, 
Размяукались... 
(коты) 
Ребятишки все хотят 
Завести себе... 
(котят) 
Ребята! Сегодня у нас пойдет разговор о любимых многими домашних животных - кошках. Поднимите руки те, у кого дома есть кошки. Итак, почти у всех дома живут эти милые пушистые зверьки.  В разные времена и в разных странах к ней относились по-разному. Кошка живет с человеком: уже более пяти  тысяч лет. Ее родиной считается  Египет. Там она охраняла собранный урожай от грызунов и пользовалась огромным уважением и любовью. Загадочный ночной образ жизни, светящиеся в темноте глаза придавали таинственность. Поэтому её объявили священным животным и посвятили богине Луны и плодородия – Баст, которую изображали с кошачьей головой.


В честь священных кошек устраивались праздники с песнями и плясками, кошек называли добрыми духами жилища. Египтяне верили, что после смерти душа хозяйки дома переселяется в кошку.


О смерти кошки скорбели дольше, чем о смерти сына. За её убийство полагалась смертная казнь. Если же кошка умирала своей смертью, её оплакивали, осыпали дарами – в виде высушенных мышей.

        В Европе кошки сначала были неизвестны. В Риме, например, для борьбы с мышами держали в домах ужей и маленьких хищных ласок. Затем у богатых римлян вошли в моду   удивительные египетские зверьки — маленькие тигры. В те времена кошки были дорогими, редкостными животными. Но постепенно они стали доступными и простым людям. 
    На Руси кошки также пользовались уважением народа. Кошка была полноправной хозяйкой дома. В купеческих домах её считали символом благополучия и достатка. Но  для кошки наступили черные времена. За  пристрастие к ночным прогулкам, бесшумное передвижение, светящиеся ночью глаза (за все то, за что чтили в Египте) кошку объявили исчадием ада, воплощением нечистой силы, пособницей ведьм. Особенно туго пришлось черношерстным.

А черная кошка - весьма симпатичное существо, любящее, эмоциональное, общительное. Они такие  веселые, способны постоять за себя и прекрасно знают свое место. Черные  коты активны, но не агрессивны. И во все времена считались лучшими охотниками на мышей и крыс. 
Благодаря своему "камуфляжу", они практически не заметны ночью и с потрясающей эффективностью ловят грызунов. 
   Кошки   —   представители   семейства «кошачьих». А Семейство кошачьих весьма представительно.

 А каких диких родственников кошки вы знаете?

 В него входят и самые крупные, самые совершенные в природе хищники — ловкие, сильные, прыгучие, быстрые — тигр, лев, пантера, ягуар, пума, гепард — и хищники помельче — рысь, манул, каракал, камышовый кот.

   У   них втяжные острые когти,  поэтому они ходят бес​шумно,  ступая  мягкими подушечками Они   прекрасно   лазают.   'Имеют замечательные   умственные   способности, и  уди​вительную  память.  При  переезде  в   новый дом кошка   может   вернуться   на   старое   место   за много  километров.   Кошка, вер​но      определяет      расстояние      до      предмета. Понаблюдайте,   как   она   готовится   к   прыжку; сначала   определяет   расстояние,   а   потом   безо​шибочно  прыгает  туда,  куда  наметила.
Видеоматериал.
Ведущий, Давайте немножко поговорим о породах кошек

видеофрагмент

презентация

Бирманская кошка 

По преданию, была привезена из Бирмы от буддийских монахов и оказалась в 1919 году во Франции, где и выводится до сих пор. Разводят также и в других странах, в том числе и в России.
ОПИСАНИЕ. Бирманские кошки имеют вытянутое, приземистое тело. Голова совершенно круглая, с толстыми щеками и римским носом, подбородок развит. Глаза слегка раскосые, сапфировые. Ушки закругленные, среднего размера. Спина и поясница прямые, сильные. Хвост средней длины, густо покрыт шерстью, приподнят как у белки.
Ноги средней длины, лапы крупные и круглые. Пальцы передних лап — белые, а задние лапы — в белых носочках (чулочках) и с белой стрелкой на задней части ног.
Бежевая или золотистая шерсть на теле контрастирует с более темными маской, ушами, головой и хвостом. Подшерсток развит слабо. На спине и боках шерсть обычно длинная, а вокруг шеи образует «жабо», на животе слегка завивается. На морде шерсть короткая, удлиняющаяся постепенно по направлению к щекам.
ХАРАКТЕР. По характеру ласкова и любознательна, привязана к хозяевам (особенно к детям), обладает тихим голосом и редко его подает. Однако может быть упрямой и даже несносной, когда стремится достичь своей цели. Боится холода и любит спать под одеялом. Убегает и прячется от незнакомых людей. Мирно уживается с собаками, кроликами и другими животными.

Сибирская кошка 

Порода полудлинношерстных кошек. Выведена в России. Тело крупное, густо покрыто шерстью, ноги мощные, хвост длинный, у основания хорошо опушенный. Длинная шерсть на груди, короткая на плечах, на задних конечностях штаны. Глаза большие зеленые или желтоватого оттенка, широко расставленные. Уши с кисточками. Длинные усы.  «Такая кошка может украсить прием любой королевы» — так характеризуют англичане нашу сибирскую кошку. 
ХАРАКТЕР. Характер у «сибиряков» очень независимый, они отличные охотники. А дома это вальяжное ласковое существо, способное снять любой стресс у своего владельца. Кошка достаточно подвижная, ласковая, игривая, неприхотливая и выносливая. Легко приучается к унитазу. Однако иногда проявляет своенравность, неусидчива и не всегда отвечает лаской на внимание владельца, то есть подвержена влиянию настроения. Хорошо приспособлена к условиям жизни в умеренных и средних широтах. Не боится воды. Хорошо уживается с собаками любой породы.

Европейская короткошерстная кошка 

 Сла​вятся как коты-крысоловы. Тело кошки крепкое, грудь широкая, хвост у основания толстый. Глаза круглые, цвет — любой. Уши маленькие, закругленные, широко расставленные, на концах могут быть кисточки. Шерсть короткая, густая, блестящая. Окрас разный. Нрав каждой отдельно взятой кошки индивидуален. Обычно эта кошка неприхотливая, ласковая, но при этом ненавяз​чивая, легко вписывается в ритм и стиль жизни хозяев. Но вместе с тем независима.

Кимрик 

Порода полудлинношерстных кошек. Создана в США в 1960 году. Передвигается прыжками подобно кролику. Шерсть средней длины, мягкая, прилегающая к телу, на шее образует пышный ворот​ник. Длинная шерсть покрывает и задние конечности. Окрас может быть разнообразным. Голова округлая с развитыми щеками и коротким носом. Ноги короткие, мускулистые, с не​большими округлыми лапами. Хвост или отсутствует, или имеется лишь небольшой зачаток.

Передвигается прыжками подобно кролику. Они спокойные и послушные животные


Курильский бобтейл 

 Эта российская кошка впервые была представлена в 1991 году. Совсем не похожая на японского бобтейла (их роднит лишь короткий хвост).
 Окрас кошек может быть разнообразным: красно-тигровый, черепаховый с белым, серебристо-голубой тигровый и др., реже мраморный.

ХАРАКТЕР. Курильские бобтейлы очень привязаны к человеку, являющемуся для них кумиром. В своем поведении очень близки к собакам, потому, наверное, их не боятся и быстро к ним привыкают. Они умны и послушны, прекрасно ловят крыс и мышей. «Курилы» — ныряльщики и рыболовы. Будучи уроженцами сейсмической зоны, обладают способностью своим поведением предупреждать о надвигающихся землетрясениях и наводнениях.

Американский керл 

ПРОИСХОЖДЕНИЕ. Происхождение керлов связано с приручением бездомной кошки. Родоначальницей породы считается кошка по кличке Суламифь, отличавшаяся черной шелковистой шерстью и необычной формой ушками. В 1981 году у Суламифи появилось четверо котят, у двоих из которых были такие же вывернутые ушки. В 1983 порода демонстрировалась в Калифорнии и была признана в США. В Европу эти кошки впервые попали только в 1995г.
ОПИСАНИЕ. Свое название порода получила благодаря вывернутым внутренней стороной ушам, которые придают кошке выражение удивления. Эта особенность ушей передается половине кошек этой редкой породы. 
ХАРАКТЕР. характер керла - смесь преданности, нежности, веселости и любопытства. Крепкое здоровье и простота ухода дополняют картину идеальной кошки. Американские Керлы сохраняют их игривость, любознательность на протяжении всей своей жизни. В питомнике могут жить кошки от восьми месяцев до восьми лет и более, однако стоит им увидеть игрушки, как всё кошачье население выглядит шестимесячными котятами - они все скачут и резвятся до изнеможения. Очень популярное сравнение со Скотиш Фолдами определяет темперамент Керлов: "Скотиш Фолд будет сидеть на кушетке и ждать пока вы готовите обед, в то время как Керл поможет Вам это делать!". И каждый, кто жил с Американским Керлом какой-то промежуток времени, подтвердит это. Керлы чрезвычайно приветливы и являются хорошими компаньонами.

Персидская кошка 

Порода длинношерстных кошек. В становлении этой породы приняли участие кошки пустынные и азиатские степные, обитавшие в далекие времена на территории Ближней Азии. Родиной считается Турция. Персидская кошка средних размеров, коренастая. Тело покрыто пушистой, длинной шерстью. Вокруг шеи и плеч шерсть образует роскошный воротник «жабо». Встреча​ется черная, белая, голубая, красная, кремовая, лиловая. Персидские кошки с отметинами на голове, лапах и хвосте выделены в самостоятельную породу — колор-пойнт.

ХАРАКТЕР. Персидская кошка по сравнению с другими породами показывает наивысшую степень одомашнивания. Она даже утратила способность ловить мышей, крыс и не может обитать вне дома. Отличается ласковым характером и полным доверием к человеку, очень спокойна. Ее преданность человеку можно сравнить с верностью собаки.

Американская короткошерстная кошка 

 Предки этой кошки, завезенные из Европы в 17 веке. 

 Американская короткошерстная кошка.  Это особенно отчетливо проявляется у котов — крупных, коренастых, у которых хорошо развита круглая грудная клетка; ноги средней длины; лапы круглые; хвост сужающийся и слегка закругляющийся к кончику. Морда больше в длину, чем в ширину, однако производит впечатление круглой. Отличительной чертой породы являются хорошо развитые щеки. Уши средней величины. Глаза круглые, широко и наискось поставлены. Могут быть зелеными, желтыми, голубыми и медного цвета. Шерсть короткая, мягкая и блестящая.
Разновидности окраса породы схожи с европейскими короткошерстными: белая, черная, голубая, красная, кремовая, «черный дым», «голубой дым».

ХАРАКТЕР. Американская короткошерстная — выносливая, ласковая и понятливая кошка, очень прыгучая. Отличается хорошим здоровьем, смелостью; хороший охотник. Шерсть кошки не требует особого ухода.

Ведущий. Как уже говорилось, относились к кошкам по-разному. Кто-то их любил, а кто-то боялся, прогонял, считая их ведьмами или сатаной. Все это, конечно, выдумки. Кошка не богиня, но и не ведьма, а обыкновенный зверь.
А что о кошках знаете вы?

1-й ученик. У кошки очень тонкий слух. Она слышит малейший шорох и тотчас настораживается. В то же время слух ее весьма своеобразен: кошка может не обратить внимание, например, на громкую музыку, которая раздается у нее под ухом.

2-й ученик. Кошка очень чистоплотна и часто умывается. А знаете, почему? Все кошки - и домашние, и дикие - охотники. Они постоянно вылизывают не столько грязь, сколько... собственный запах. Ведь охотятся они из засады. А если добыча по запаху почувствует опасность, то кошка может остаться голодной.
Ведущий. Посмотрите, какое объяснение даётся в литовской сказке.

 (Литовская сказка) 

Ученики инсценируют сказку.
 Однажды залетел воробей на крестьянский двор и стал клевать зерна. Прыгает воробей по траве, зернышко за зернышком подбирает, а хозяйский кот на него из-за угла посматривает. Смотрел кот, смотрел, да как прыгнет на воробья! Схватил его за крыло и говорит: 
— Неплохо я сейчас позавтракаю! 
— Что вы, что вы, паи кот! — закричал воробей. — Неужели вы собираетесь меня съесть? 
— А что мне, любоваться тобой, что ли? — фыркнул кот и приготовился свернуть воробью голову. 

Да постыдитесь же, паи кот! — опять зачирикал воробей. - Ведь вы забыли умыться! А разве вы не знаете, что и хозяин ваш, и хозяйка, и все люди на свете сначала моются, а потом завтракают? 
И то, правда!  - сказал кот и поднял лапу, чтобы хорошенько потереть себе мордочку. 
А воробей, недолго думая, прыг в сторону! Вымахнул крыльями и улетел. 
Очень рассердился кот. 
Ну, нет, теперь уж меня не обманешь! — сказал он. Пусть люди делают, как знают, а я сначала буду завтракать, потом умываться. 
С тех пор все коты на свете моются после еды. 

3-й ученик. У кошки очень острое зрение.  Глаза у кошек бывают самых разных оттенков: "пиратские" желтые и загадочные зеленые, задумчивые голубые и даже хитрые оранжевые. Впрочем, многообразие цвета глаз никак не отражается на удивительной остроте кошачьего зрения. И кошки отлично видят не только днем, но и в сумерках. 

4-й ученик Кошачий глаз сравнивают со светоотражателем машины. И действительно - у кошки в полутьме можно заметить зеленоватый отблеск в глазах.. Глаза у кошки крупные, и смотрят они в одном направлении. Кошка верно определяет расстояние до предмета. Она спокойно ходит в темноте. Помогают ей в этом длинные жесткие волосики, которые мы называем усами.

5- й ученик. Ходят кошки бесшумно, ступая мягкими подушечками лап, ловко лазают по деревьям. И по-прежнему в жизни кошек есть много тайного.

Ведущий. Мы поведали лишь о некоторых особенностях в жизни этих таинственных существ. Много интересного нас ждет впереди, а что вы можете добавить о жизни кошек?

 1-й уч
Кошка первой входит в дом
Исчезает далеко,

И живет подолгу в нем —
А когда придет обратно,

То мяучит, то играет,
То из блюдца аккуратно

То куда-то исчезает.
Пьет сырое молоко.

2-й уч

И погладить разрешает,
Л ложится под подушку-

И работать не мешает,
Что-то нежное на ушко

Половицей не скрипит,
Скажет шепотом и спит.

3-й уч
Видеть кошку на окошке
Но, к несчастью детворы,

Я всегда, ребята, рад.
Разбирать его опасно:

Для мурлыканья у кошки
Когти Кошкины остры

Есть особый аппарат!
Только ноги уноси!

Это всем на свете ясно -
А на морде, как антенны,

Он работает прекрасно.
Установлены усы.

4-й уч
Ищет кошка дух мышиный,
Уступаю ей дорогу,

В сумрак ввинчивает взгляд,
Повстречавши у ворот,

Точно фары у машины,
Если хочет - пусть пройдет!

У нее глаза горят.
Вдруг возьмет да на подмогу

Братца-тигра позовет?

 5-й уч
Вдруг из парка или сквера,
Вдруг придут ее проведать

Со двора, из-за угла
Дядя барс и тетя рысь...

Выйдет черная пантера,
Тут уж точно - берегись!

Скажет: «Мура! Как дела?».


6-й уч
Кошка бегает с азартом
А сама в родстве с гепардом,

За катушкою полдня,
Льву могучему родня!

7-й уч
Тем, кто с кошкой добр и мягок,    Но обидчику, однако,
Может кошка другом стать,
Может кошка сдачи дать!

Ведущий. Что правда, то правда: кошка - свободолюбивое животное. Ее не стоит принуждать делать то, что она не хочет. А если она захочет, чтобы вы ее погладили, приласкали, она придет к вам сама, поверьте!

                                            Сценка «КОШКА»

Говорит мне тихо кошка:                Я обнял ее за шею:

«Пожалей меня немножко!».        «Вот как я тебя жалею!
Не пойму я кошку эту:                     Ну чего ты хочешь,  кошка?»

Я ей тычу в рот конфету,                Говорит она: «Немножко,

Я под самый кошкин нос                Хоть немножко пожалей -

Лучший свой значок поднес,        Отпусти меня скорей!».

А. Гришин

Ведущий, А ведь кошки и правда умеют говорить. Конечно, у них свой язык, нам недоступный. Но сами мурлыки понимают язык хвоста и голоса.

    Мурлыкание у кошек в крови

Трудно представить кошку без мурлыканья. Бывает, конечно, что кошка не очень часто мурлычет в силу особенностей своего характера - и это нам уже кажется ненормальным. Именно с кошачьим урчанием у нас ассоциируется домашний уют и покой.

Если кошка лежит в блаженной неге и мурлычет, то это верный знак того, что не только лично у нее, но и в вашем доме все хорошо. Эти милые нашим ушам кошачьи звуки вызывают у нас массу положительных эмоций.

Что же хотят сказать кошки своим урчанием? Да просто то, что они наслаждаются жизнью и радуются людскому общению с ними.

Мурлыкание у кошек в крови. Как только кошки рождаются, они начинают мурчать. Когда кошка хочет показать котятам, что они в безопасности, она мурлыкает.

У взрослеющего котенка мурчание может звучать как призыв к игре - не правда ли похоже на детские забавы? Маленький представитель семейства кошачьих зазывает своих "сверстников" на веселые побегушки или совместные игры.

Когда мы чем-то взволнованы, то иногда слушаем спокойную музыку, чтобы как-то успокоиться. Для котика такая успокаивающая музыка это - его собственное мурлыканье.

Мурлыкание - это также и своеобразный язык общения. Таким способом кошки могут успокаивать даже друг друга, или же, в случае какого-либо конфликта, попытаться задобрить, удержать противника от драки. Всего лишь незамысловатая "песенка", а сколько пользы и себе и окружающим!

Если приложиться ухом к разным местам мурлыкающей кошки, то звук урчания будет везде слышен с одинаковой силой.
Ведущий. В наши дни кошки бытуют не только в мифах и легендах, песнях и пословицах, они становятся известными кинозвездами. Я предлагаю вам  отгадать кроссворд  «Кошка-артистка».

«Кошка-артистка».

По горизонтали:


Эти шалунишки играют в кошки-мышки. (Назовите одного из героев
американского мультсериала.)   (Джерри.)

Он кот - звезда экрана - практичен, мудр и деловит.
Сельскохозяйственными планами

На всю Россию знаменит.   (Матроскин.)

Его любимая фраза: «Ребята, давайте жить дружно!». (Леопольд.)

Им надо его бить и гнать, когтить, щипать до боли.
Котам приходится играть и отрицательные роли.
(Как зовут героя, которого били коты?)   (Мук.)
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По вертикали:

Герой мультфильма «Маугли».   (Шерхан.)

Героиня мультфильма «Маугли».   (Багира.)

7.Как-то однажды кот стал главным в лесу. 
     Как это вышло? 
     Взял в жены лису. (Назовите отчество этого кота.)   (Котофеевич.)

8.Герой американского мультсериала.   (Том.)

9.А этот кот, «который пугает и ловит синицу, которая часто ворует
пшеницу, которая в темном чулане хранится, в доме, который построил...»
(Кто построил этот дом?)   (Джек.)

Ведущий. Кошек-кинозвезд вы хорошо знаете, это вы сейчас доказали.
Сегодня  вы пришли  на занятие не с пустыми руками. Посмотрите, какие рисунки  на нашей выставке (обращает внимание на выс​тавку рисунков)

Расскажите теперь о своих любимцах.
Рассказ можно строить по следующему плану: 
1. Как зовут моего питомца? 
2. Почему я решил (а) так назвать своего питомца? 
3. Внешние данные моего питомца. 
4. Что любит мой питомец? 
5. Какие трудности встретила моя семья с появлением в доме маленького друга? 
Ведущий.  Мы убедились, что наши ребята отлично ладят со своими питомцами.  К сожалению, бывает, что ребята берут   себе маленьких котят, но плохо ухаживают за ними. Помните, если вы взяли  в дом маленького питомца, то должны быть за него в ответе.

Ученик.

Все мяукал котенок
             Показалось котенку,

Во дворе под кустом,
Что позвали «кис-кис».

Все хотелось котенку,
Замирая от счастья,

Чтоб позвал кто-то в дом.
Он помчался на зов,

Вдруг с куста одинокий
Только дверь оказалась

Прошуршал желтый лист -
Заперта на засов.

Г. Мельникова

Ведущий. Грустное стихотворение, правда? Пусть никогда не случится так, чтобы ваш питомец потерял кров и остался одинок. Не забывайте кормить, поить своего маленького друга, заботится о нем - ведь это не забавная игрушка, а живое существо, которому вы становитесь защитником на долгие годы.

(Звучит песенка кота Леопольда о дружбе, исполняемая всеми детьми.)
ДЕТИ! ПОМНИТЕ, ВЫ НЕСЁТЕ 
ОТВЕСТВЕННОСТЬ ЗА СВОЕГО 
МАЛЕНЬКОГО ДРУГА!

Ведущий. На следующем занятии мы с вами поговорим о….
Отгадайте

Машет хвостом нам  верный служака, 
Друг человека — это... 
(собака) 
Подготовьте, пожалуйста, свои сообщения о своих собачках.
