Посёлок  Радченко – жемчужина Верхневолжья.

(Конкурсная работа в номинации «Малый уголок Тверской области»)

Выполнили:

Кайкова Ольга, Кокорина Мария, ученицы 9 класса МОУ средней общеобразовательной школы поселка Радченко Конаковского района.

Руководитель:

Вдовина Лидия Викторовна

На карте Тверской области много интересных мест, привлекающих своей историей, природой, людьми. К их числу относится и поселок Радченко, расположенный в юго-восточной части области, в Конаковском районе. Географическое положение поселка очень выгодно: он находится на берегу реки Волга, на трассе Москва - Санкт-Петербург, вблизи от таких крупных промышленных и культурных центров, как Москва (120 км), Клин (45 км), Тверь (37 км). 

История поселка начинается в двадцатые годы ХХ века, связана она с электрификацией нашей страны. В послереволюционные годы В.И.Ленин выступил с идеей строительства 30 крупных электростанций (план ГОЭЛРО). Но для них необходимо было топливо, в первую очередь торф, запасы которого в большом количестве находились в Тверской губернии. Проведенные научные исследования торфяного болота «Галицкий мох» в 120 км от Москвы выявили его уникальность – большое разнообразие торфяных залежей. Это сыграло решающую роль в создании здесь торфяной опытной станции (ТОС).  В 1918 году Президиум ВСНХ, на заседании которого присутствовал Г.М.Кржижановский, председатель Государственной комиссии по электрификации, утвердил «Временное положение о первой Торфяной опытной станции». Открытие станции произошло в 1926 г.

Первым директором ТОС стал Иван Иванович Радченко, соратник В.И.Ленина по работе в петербургском «Союзе борьбы за освобождение рабочего класса», газете «Искра». После Октябрьской революции И.И.Радченко стал создателем торфяной промышленности в СССР, много сделал для развития нашей торфяной опытной станции.

В августе 1928 г. на ТОСе проводила свой отпуск Н.К.Крупская, которая была дружна с семьей И.И.Радченко. На доме, где жила Надежда Константиновна, установлена мемориальная доска. 

В 1931 г. И.И.Радченко был снят с поста директора ТОСа, а в страшный 1937 год арестован как враг народа. 1 мая 1942 года в Соль-Илецкой тюрьме Иван Иванович Радченко умер. Реабилитирован он был 21 июля 1954 г.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР в 1965 году ТОС была переименована в поселок Радченко, а в 1977 г. в поселке установлен памятник И.И.Радченко.

В октябре 2004 г. вся общественность поселка отмечала 130-летие со дня рождения его основателя. Большую роль в подготовке торжеств сыграла и средняя школа. Ребята под руководством учителей, кандидата технических наук Панина А.М. подготовили выступления о жизни и деятельности И.И.Радченко, концерт для торжественного заседания, посадили уникальный красный дуб у памятника И.И.Радченко.

В годы Великой Отечественной войны жители ТОСа разделили судьбу всех советских людей: сражались на фронтах, трудились в тылу. Поселок оказался на пути наступления немецко-фашистских захватчиков на Москву. В октябре 1941 г. ТОС была оккупирована, а в декабре 1941 г. освобождена нашими войсками.

После освобождения на территории поселка, в здании гостиницы, был размещен эвакогоспиталь № 3341, который прошел трудный, но славный путь по дорогам войны. У нас госпиталь находился полтора года, в нем трудились многие жители. В 1987 г. на здании гостиницы открыта мемориальная доска в честь тех, кто спасал от смерти наших воинов.

В 1985 году в честь 40-летия Победы в Великой Отечественной войне в п.Радченко открыт памятник. Он представляет собой пять камней, символизирующих каждый год войны, и плиту с именами жителей поселка, погибших в эти страшные годы.

В послевоенные годы поселок рос, развивался. Был построен Завод опытных машин, который выпускал образцы машин для 9 стран мира. В 1955 г. торфяная опытная станция преобразована в Калининский филиал Всесоюзного научно-исследовательского института торфяной промышленности. Долгое время наш филиал считался одним из крупнейших научных центров в мире. Здесь работали ведущие специалисты отрасли – ученые, инженеры. С первых дней создания опытной станции велась архивная работа, создавался научно-технический архив торфяной промышленности, который насчитывает более полутора тысяч научно-технических разработок; создана уникальная научно-техническая библиотека. Учеными Калининского филиала ВНИИТП, преобразованного впоследствии в научный центр «Радченко-торф», было разработано и успешно запущено в производство около 50 видов специальной техники. Совместно с Тверским государственным техническим университетом и институтом «Гипроторф» была разработана уникальная технологическая схема осушения сильнообводненных торфяных месторождений. Машины, разработанные нашими учеными, применялись не только в торфяной, но и в нефтяной, газовой отраслях промышленности. И сейчас в НЦ «Радченко-торф» есть разработки, внедрение которых снова могло бы вывести нашу страну в мировые лидеры в отдельных направлениях торфяной отрасли. 

К сожалению, в годы перестройки наука оказалась невостребованной. Научный центр «Радченко-торф» сейчас переживает очень трудные времена. 

Еще в 1928 г. в поселке был открыт уникальный Музей торфяной промышленности, единственный в стране, в нем собрано более 2000 экспонатов, рассказывающих о различных отраслях торфяного дела. Но трудности последних лет коснулись и музея: он выселен из своего здания, экспонаты складированы в одном из помещений НЦ «Радченко-торф». Очень хочется верить, что они не пропадут и станут основой нового музея. 

Поселок Радченко с полным правом можно назвать жемчужиной Верхневолжья. Расположенный в сосновом бору на берегу реки Волга, он радует глаз и душу неброской красотой природы средней полосы. Особую неповторимость придают поселку сосны, очарование которых подчеркивают березовые и липовые аллеи, посаженные жителями. Встречаются в пределах поселка дуб, ясень, клен, ольха, лиственница, тополь и даже каштан. Из кустарников наибольшее распространение получили акация, рябина, шиповник, малина, боярышник, сирень, произрастают также туя, барбарис, бересклет. Летом в поселке можно собирать землянику, чернику и даже бруснику. А как радуют глаз заросли ландыша! Пусть не столь красивы, но не менее полезны одуванчик, крапива, чистотел, лопух, которые также произрастают у нас.

Разнообразен мир культурных растений, которые выращивают жители поселка: фруктовые деревья, кустарники, цветы. 

Достопримечательность поселка – белки, которые свободно разгуливают по парку. Помимо белок, у нас водятся много других животных. Необыкновенно разнообразен мир птиц, услаждающих слух и взор радченковцев. Сотни их гнездятся в поселке и его окрестностях. Это и оседлые птицы: воробьи, синицы, снегири, поползни, чижи, щеглы, дятлы. Весной появляются и их перелетные собратья: грачи, скворцы, овсянки, ласточки, стрижи, жаворонки, иволги. В апреле оглушает жителей хор зябликов, а в мае наполняют душу радостью и надеждой соловьи. Немало на карьерах, реке Волга водоплавающей птицы: гуси, утки, кулики, чибисы, чайки. В окрестностях поселка можно встретить лосей, кабанов, зайцев. Водоемы богаты рыбой: в них водятся окунь, щука, плотва, лещ, судак, жерех. Наверно поэтому в поселке очень много любителей рыбалки, которая не столько кормит, сколько настраивает душу на лирический лад, помогает ощутить красоту окружающего мира. 

Большую работу по сохранению природы поселка ведет коллектив средней школы пос.Радченко, которая имеет статус школы экологического развития. Обучающиеся под руководством учителей изучают экологическую ситуацию в поселке и его окрестностях, сажают деревья, кустарники, цветы, лечат сосны, проводят разнообразные экологические акции. 

На развитие растений, животных оказывает влияние климат, который отличается значительной изменчивостью и неустойчивостью. Повлияло на климат строительство Иваньковского водохранилища. Его образование привело к формированию нового сложного природного комплекса, который включает как акваторию, так и примыкающие к нему участки суши. Проведенные исследования, основанные на сравнительных данных метеостанции п.Радченко, выявили, что среднегодовая температура воздуха после образования водохранилища изменилась на 0,3-0,4º. Причем наблюдается её небольшое уменьшение в весенне-летний период и увеличение в летне-осенний. В среднем она равна 3,8º. Средняя продолжительность безморозного периода ≈ 130 дней, среднегодовое количество осадков ≈ 600 мм, две трети осадков выпадает в виде дождя, одна треть – в виде снега. Число дней со снежным покровом ≈ 139, число часов солнечного сияния – 1511, пасмурных дней – в среднем 312.

Сухие цифры! Но за ними – красота поселка в любое время года. Красив он летом, когда солнце золотит сосны, играет на их коре, а воздух полон неповторимых ароматов!

Прекрасен зимой, наполненный сиянием снега, оттененного вечной зеленью сосен!

А весна со щебетом птиц, цветением ландышей?! А яркое многоцветие осени?! Недаром все, кто приезжает сюда впервые, просто влюбляются в наши места.

Застройка поселка началась в конце 20-х годов ХХ века, и мы встречаем здания разнообразных стилей: строгие, почти классические, построенные в 30-50-е годы, незамысловатые, стремящиеся к минимализму строения 60-80-х годов. В 90-е годы построено здание ЗАО «Стройсвязьсервис». Символом поселка можно считать арку, украшающую въезд в него.

Главное богатство поселка - люди. Сейчас в п.Радченко проживает 1740 человек, коренное население – русские, но живут и люди других национальностей: украинцы, белорусы, татары, мордва.

В последние годы в поселке появились армяне, нашедшие у нас приют после трагических событий у себя на Родине.

Большинство жителей – православные христиане. Многие являются прихожанами храма Рождества Богородицы в с.Городня, который в январе 2005 г. посетил Президент нашей страны В.В.Путин. 

Большинство жителей поселка трудились в Калининском филиале ВНИИТП и на заводе опытных машин. Память старожилов сохранила имена ученых, возглавлявших ТОС в разные годы: Меньшиков А.В., Диев В.Е., Иконников Е.А., Водяницкий П.П., Покаместов В.В.

Большой вклад в развитие торфяной промышленности внесли Панкратов Н.С., Малков Л.М., Сергеев Б.Ф., Батурин А.П., Тимофеев А.В., Шуфинский В.И., Беляев Н.В., Крупский В.Е., Мирошкин А.С., Кондрашов А.С., Панин А.М., Фомин В.К., Круглов В.П.

Многие из тех, кто начинал свою научную карьеру в Калининском филиале ВНИИТП, впоследствии преподавали в вузах страны, работали в Министерстве торфяной промышленности. Двое ученых защитили докторские диссертации, немало – кандидатские.

Гордость поселка – рабочие династии. Это семьи Бажуковых, Заказниковых, Шипковых, Гайновых, Андреевых, Володиных и многие другие.

Красота поселка, его окрестностей не могла не повлиять на души жителей. Наша земля родила много талантливых людей. 

Это не только ученые, конструкторы, изобретатели, но и писатели, поэты, художники.

Еще в 30-40 годы работал на ТОСе И.М.Окунев, поэт-крестьянин, друг и ученик С.Д.Дрожжина. Немало стихов И.М.Окунева навеяны красотой поселка:

Бросает солнце с неба жарко 

На землю щедрые лучи.

В аллеях тосовского парка

Кричат задорные грачи.

Курятся сосны-исполины

Здоровым запахом смолы.

Глядят на бархат луговины

Их величавые стволы.

А небо в бисерных монистах

Над миром выгнулось дугой…

Песок дорожек золотистых

Хрустит под тихою ногой…

На ТОСе прошли детские и юношеские годы Бориса Тимофеевича Воробьева, автора многих интересных рассказов, увлекательных и в то же время глубоких, философских повестей: «Мангазейский ход», «Легенда о гончих псах», «Прибой на Котамари», но особой популярностью пользуется повесть «Весьегонская волчица». Недавно эта повесть экранизирована режиссером Н.Соловцовым на студии «Актуальный фильм». Сняты кинофильмы и по другим произведениям Б.Т.Воробьева.

Является членом Союза писателей поэт Н.Капитанов.

Член Союза композиторов РФ, почетный работник культуры, руководитель Дома культуры п.Радченко Мельникова И.Е.

В настоящее время в п.Радченко действует ЗАО «Акционерно-эксплуатационная компания региональной связи», несколько небольших предприятий; жилищно-коммунальное хозяйство, амбулатория, Дом культуры, средняя школа, которая в 2003 году отметила свое 45-летие.

На территории радченковского муниципалитета находится пансионат «База отдыха «Верхневолжская», где отдыхают, поправляют свое здоровье сотни людей со всех уголков нашей страны.

Живописное, географически выгодное расположение поселка, красоты Волги, Иваньковского водохранилища, лесов, богатство природы привлекают к себе отдыхающих, туристов, желающих приобрести в личное владение дома и земельные участки. Мы очень надеемся, что у поселка Радченко – уникального населенного пункта – прекрасное будущее.

