Садыков Абдулла Хусаинович.

Садыков Абдулла Хусаинович родился в семье бедных крестьян 20 февраля 1920года в селе Байтуган Куйбышевской области.

В 1940 году был призван в армию в17 дивизию в танковые войска в Забайкальский Военный Округ. В армии Абдулла Хусаинович был направлен в Офицерское училище в город Читу. Во время его учебы началась Великая Отечественная война.

Абдулла Хусаинович держал оборону на шоссе Москва-Минск. Воевал в звании старшего лейтенанта. В 1943 году Садыков был серьезно ранен, долгое время пролежал в больнице и остался инвалидом I группы. Но, подлечившись, снова пошел в бой, проявив геройство и мужество в бою.
Садыков Абдулла Хусаинович награжден семнадцатью медалями, среди них «За доблестный труд», «За трудовое отличие», Орден I степени и, много других наград.

По окончании войны Абдулла Хусаинович вернулся в родное село, женился на Ахметзяновой Минхаусяр. Начал работать в колхозе. За хороший труд односельчане избрали его председателем сельского совета, в этой должности он проработал 27 лет. Имеет сына, дочь и внуков.
Хайретдинов Гаттар Минутдинович.

Хайретдинов Гаттар Минутдинович родился в 1919 году. В армию был призван в 1941 году. До конца войны служил в пехотных и зенитных войсках. Был ранен в руку и получил осколочное ранение. 
Воевал в Польше, Молдавии, Румынии, Венгрии, Чехословакии. 8 мая 1945 года встретился с американцами и салютовал победу с американским генералом. Награжден медалями: «За боевые заслуги», «За взятие Вены», «За переход австрийской границы», «За добросовестный труд», и многими другими.
