Ахмадиев Сави Закиевич.

Ахмадиев Сави Закиевич родился в 1917 году.

В 1936 году 18-летнего парня, будучи женатого, призвали в армию. Служил он «от звонка до звонка» три года в Читинской области, на границе с Монголией. В 1940 году вернулся в родное село Татарский Байтуган и стал работать на животноводческой ферме. В 1941 году началась Великая Отечественная война. Сави Закиевича, как и всех трудоспособных мужчин, забрали на фронт.

Его направили в Белоруссию, где в составе Белорусского фронта он участвовал в серьезных наступательных боях. Здесь впервые Сави Ахмадиев видел немецкого солдата в лицо. Бои шли на всех фронтах, враг был силен. При очередной атаке на немцев Сави Закиевича ранили, его отправили в госпиталь. В марте 1942 года он вернулся в родное село.

Вначале 1943 года его снова отправили на фронт. В составе Белорусского фронта Сави Закиевич дошел до Восточной Пруссии, участвовал в освобождении города Кенигсберга. Во время тяжелых боев он на подвозе обеспечивал товарищей боеприпасами. От его оперативности, героизма зависел ход операции.

За военные заслуги Сави Закиевич был награжден орденом Отечественной войны III степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга».

Со своими боевыми товарищами встретил победу Сави Ахмадиев. Но служба продолжалась до 1946 года.

Вернувшись в свое родное село, С.Ахмадиев, засучив рукава, стал работать в колхозе. Более 10 лет вел добросовестную работу заведующего МТФ, бригадира комплексной бригады. На этой должности и на других работах он проработал вплоть до выхода на заслуженный отдых. Сави Закиевич вместе с женой воспитали троих детей. У каждого из них прекрасные семьи, дети. Но они живут далеко от родного дома и нечасто приезжают к отцу. 

Вот так и живет бывший солдат, ветеран войны и труда, удостоенный ордена «Знак почета», победитель социалистических соревнований в области сельского хозяйства.                                             
                                  Cо слов Ахмадиева С.З. записано учеником 9 класса

                                            Байтуганской СОШ Камышлинского района   

                                            Вильдановым Ришатом.

