ХХ ВЕК

АВТОРИТАРИЗМ - антидемократический политический режим, историческими формами которого являются азиатская деспотия, тиранические и абсолютистские формы правления древности,  средневековья и нового времени,  военно-полицейские, фашистские и коммунистические режимы.  В политологии авторитаризм иногда отличают от тоталитаризма, т.к. лишь последний достигает полного контроля над обществом.

АДМИНИСТРАТИВНО-КОМАНДНАЯ СИСТЕМА - Так в демократической публицистике периода "перестройки" нередко  именовалась  сложившаяся  в России под властью коммунистов общественная система. Зачастую при этом она расценивалась в качестве некоего "извращения  подлинного социализма",  в  связи с чем применялись также понятия "государственный", "административный", "казарменный" социализм.

АНТАНТА – «Сердечное согласи» или военно-политический блок  Англии, России, Франции, оформившийся в 1894 – 1907 гг.

АНТОНОВЩИНА – крестьянское движение 1920-1921 гг. в Тамбовской губернии под руководством А.С. Антонова.

БЕДНОТА – принятое в большевистской пропаганде наименование  неимущих слоев населения,  которые рассматривались как опора режима. В деревне "беднота" противопоставлялась "середнякам" и "кулакам".

БОЛЬШЕВИЗМ – идеейное и политическое течение, выделившееся из российской  социал-демократии на II съезде РСДРП (1902),  российский коммунизм.  В 1917 - 52 гг. в официальное название Коммунистической партии входило слово "большевиков" (РСДРП(б), РКП(б), ВКП(б)

БУРЖУАЗИЯ – общественная  группа предпринимателей,  бизнесменов, деловых людей, выполняющих важнейшую общественную функцию организаторов хозяйственной деятельности. Согласно марксистскому учению - основной "эксплуататорский класс" капиталистического  общества, подлежащий ликвидации в результате "социалистической революции".

БЮРОКРАТИЯ - слой профессиональных работников управления, необходимый в сложно организованном обществе.  Выполняя важные  общественные функции, бюрократия всегда имеет тенденцию к превращению в самодовлеющую силу,  оторванную от общества и  даже  стоящую  над ним. Особую опасность это приобретает в условиях коммунистического режима,  когда бюрократическая номенклатура превращается в основной правящий и привилегированный слой общества.

ВРАГ НАРОДА – пропагандистское  обозначение жертв тоталитарного террора,  получившее особое распространение  во  второй  половине 30-х гг.

ВКП(б) - Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков).Под таким наименованием партия действовала с декабря  1925  по  октябрь 1952 г.

ВРЕДИТЕЛИ -  пропагандистский  термин,  широко  применявшийся для обоснования массовых репрессий начиная с "Шахтинского дела" (1928 г.) и особенно в 30-е гг.  Считалось, что вредительство – главная причина трудностей в экономике.

ВЧК (ВСЕРОССИЙСКАЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНАЯ КОМИССИЯ ПО БОРЬБЕ С КОНТРРЕВОЛЮЦИЕЙ И САБОТАЖЕМ) - Основный репрессивный  орган  большевистского режима,  действовавший с декабря 1917 г. под руководством Ф. Дзержинского. Соединял в себе функции следствия, вынесения приговоров и  их приведения в исполнение.  Местные органы ВЧК именовались ЧК (например, "губЧК"), а их сотрудники - "чекистами".

ВЦИК (ВСЕРОССИЙСКИЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ) – Высший законодательный,  распорядительный и контролирующий  орган  государственной власти РСФСР в 1917 - 36 гг.  Избирался Всероссийским съездом Советов и действовал в перерыве между съездами. Председатель  ВЦИК – Л.Б. Каменев  (c  27  октября  (9  ноября 1917 г.), Я.М. Свердлов (с 8(21) ноября 1917 г.),  М.И. Калинин (с  30  марта 1919 г.).

ГКО (ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  КОМИТЕТ ОБОРОНЫ) - Чрезвычайный орган государственного управления под председательством И.Сталина,  существовавший в годы Великой Отечественной войны.

ГЛАСНОСТЬ - Лозунг,  провозглашенный М.С.Горбачевым в начале 1987 г.  "Гласность" рассматривалась как важное направление демократизации общества.

ГУЛАГ -  Сокращенное  наименование одной из основных репрессивных структур сталинского периода - Главного  управления  исправительно-трудовых лагерей НКВД.  Со времени появления книги А.И. Солженицына "Архипелаг ГУЛАГ" этот термин нередко используется для обозначения всей "лагерной империи".

ДВАДЦАТИПЯТИТЫСЯЧНИКИ- Рабочие, посланные в 1930 г. для проведения коллективизации.

ДИКТАТУРА ПРОЛЕТАРИАТА - Одно из ключевых понятий марксизма-ленинизма, под которым подразумевалась не стесненная никакими законами  власть  "рабочего  класса",  осуществляющая  после  революции "строительство социализма".

ДИССИДЕНТЫ - Пропагандистский термин,  применявшийся властями для дискредитации участников движения за права человека в СССР в 60 - 80-е гг.

ДОГМАТИЗМ - Мышление застывшими,  неизменными формулами, оторванное от практики.

ЗАСТОЙ - Пропагандистский термин,  появившийся при  М.С.Горбачеве для обозначения периода правления Л.И.Брежнева.

ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ -  Процесс развития и внедрения крупной машинной техники в народное хозяйство страны.  В советской пропаганде  под индустриализацией понималось ускоренное развитие промышленности в 1930-е гг.

КАРТОЧНАЯ СИСТЕМА- Система нормированного распределения продуктов,  официально существовавшая в СССР с 1929 по 1934 и с 1941 по 1947  гг.  Фактически же нормированная продажа товаров - ввиду их постоянного дефицита - применялась на  протяжении  большей  части советской истории.

КГБ (КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  при  Совете  Министров СССР)  - Основная репрессивная структура коммунистического режима послесталинский период (был  создан  в  1954  г.).  Осуществлял преследование "диссидентов",  а также вмешательство в дела других стран, включая шпионаж, террор и т.д.

КОЛЛЕКТИВИЗАЦИЯ - Насильственное объединение российских  крестьян в колхозы в начале 30-х гг.

КОЛХОЗ - Основная форма государственной эксплуатации крестьянства в период коммунистического режима,  утвердившаяся со времени коллективизации. Формально колхозы считались кооперативным объединением крестьян, которые на самом деле лишились в них собственности на средства производства, попали, по существу, в крепостную зависимость.

КОМИССАР - В 1918 - 1942 гг.  представитель Коммунистической партии в воинской части, контролировавший деятельность ее командира. Кроме того в первые годы после революции - так назывались различные функционеры коммунистического режима.

КОМБЕДЫ (КОМИТЕТЫ БЕДНОТЫ) - Организации, созданные в 1918 г. коммунистами для подчинения крестьянства своей власти путем его разделения на враждующие социально-политические группы.

КОММУНИЗМ - Согласно марксистско-ленинскому учению - вторая, высшая фаза коммунистической общественной формации, первой фазой которой  является социализм.  Как обещали теоретики марксизма,  при коммунизме будет достигнуто полное социальное равенство людей.

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ - Согласно  утверждениям  марксистско-ленинских  теоретиков - авангард рабочего класса в борьбе за социализм,  "руководящая и направляющая сила социалистического общества". Фактически - организация, захватывающая и сохраняющая власть в интересах коммунистической бюрократии  (номенклатуры).  В  свою  очередь,  массы рядовых членов партии являются покорными исполнителями воли узкого круга "вождей".

КОНСЕРВАТИЗМ - Приверженность к старому, враждебность всему новому.

КОСМОПОЛИТ - Человек, лишенный чувства патриотизма. В ходе идеологической  кампании  конца 40-х гг.  обвинения в "космополитизме", "преклонении перед Западом" стали предлогом для  преследоваия  творческой интеллигенции в СССР,  способствовали нагнетанию вражды к евреям.

КПСС -  Такое  название  Коммунистическая  партия  носила в нашей стране с XIX съезда (октябрь 1952) до конца своего существования.

КРАСНАЯ ГВАРДИЯ - Название  вооруженных  формирований,  созданных большевиками для захвата власти и ее удержания (до создания регулярной армии).

КРАСНО-КОРИЧНЕВЫЕ - Образное наименование реакционных сил,  борющихся  в настоящее время против демократии,  в рядах которых осуществляется союз коммунистов ("красные") и крайних  националистов профашистского толка ("коричневые").

КУЛАК - Термин большевистской пропаганды,  под которым подразумевалась "сельская буржуазия",  богатые крестьяне. Фактически к кулакам относились не только минимально обеспеченные крестьяне,  но и все неугодные местным властям.  В результате в период коллективизации были "раскулачены" миллионы крестьян.

ЛИШЕНЕЦ -  В 20-30-е гг.  так на обыденном языке называли людей, лишенных избирательных  прав,  к  которым,  согласно  "советской Конституции"  относились бывшие помещики и капиталисты,  кулаки, "нэпманы", священники и т.д.

МАКСИМАЛИЗМ - Доведение требований до крайности, чрезмерность.

ПЕРЕСТРОЙКА - Период широких общественных преобразований в стране во второй половине 8О-х - начале 90-х гг.,  начатых по инициативе М.С.Горбачева.

МОДЕРНИЗАЦИЯ - Переход от традиционного, аграрного общества к индустриальному. Различаются "органический" и "догоняющий" ее типы. Последний характерен для стран,  отставших в своем развитии,  где модернизация во многом носит вынужденный характер (например,  является  реакцией на угрозу извне) и проводится сверху.  По мнению ряда авторов, модернизация составляла объективное содержание развития России не только в 1861 - 1917 гг,, но и в условиях большевистского режима,  принимая при этом уродливые,  необычные  формы (современной  техники  и  архаичных  общественных форм – рабского труда заключенных,  государственного закрепощения крестьянства  и т.д.).

МТС (МАШИННО-ТРАКТОРНЫЕ СТАНЦИИ) -  Государственные  организации, существовавшие в 1928 - 1958 гг.,  в распоряжении которых находились трактора и комбайны (колхозы,  в свою очередь,  были  лишены права  собственности  на эту технику).  Это усиливало зависимость крестьянства от режима.

НКВД (НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ) - С 1934  г.  к  этому органу  перешли основные функции государственного террора,  ранее осуществлявшиеся ОГПУ.

НОМЕНКЛАТУРА - Круг должностных лиц,  назначение или  утверждение которых  относится к компетенции какого-либо вышестоящего органа.  В переносном смысле - господствующий слой тоталитарного общества, состоящий из партийных, государственных и иных начальников.

НЭП (НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА) - Политика,  проводившаяся с X съезда партии (1921 г.) до конца 20-х гг. Включала допущение свободной  торговли  и частного производства при сохранении власти в руках Коммунистической партии.

НЭПМАН - Владелец частного предприятия в период нэпа.

ОГПУ (ОБЪЕДИНЕННОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ПОЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ) - Основная репрессивная структура коммунистического режима, пришедшая на смену ВЧК в 1922 г.  Сохранила право на внесудебные  приговоры ("особые совещания ОГПУ") вплоть до расстрела.

"ОТТЕПЕЛЬ" -  Образное название периода общественных преобразований после смерти Сталина, времени правления Хрущева.

ПАРТКОМ (ПАРТИЙНЫЙ КОМИТЕТ) - Орган партийного руководства,  фор-мально  избиравшийся  коммунистами,  но фактически беспрекословно подчинявшийся высшему руководству.  В их  число  входили  обкомы, райкомы и парткомы в различных предприятиях и учреждениях.

ПЕРЕСТРОЙКА - Период широких общественных преобразований в стране во второй половине 8О-х - начале 90-х гг.,  начатых по инициативе М.С.Горбачева.  В представлении ее инициаторов целью данного процесса было "обновление социализма".  Период после августа 1991 г. можно  рассматривать  как эпоху "постперестройки",  когда начался переход от коммунистического режима к иной общественной системе.

ПОЛИТБЮРО ЦК - Руководящий орган Коммунистической  партии,  вклю-чавший  узкий круг "вождей".  Действовало с марта 1919 г.  по октябрь 1952 и с апреля 1966 г. (XXIII съезд) до конца КПСС (в промежутке действовал Секретариат ЦК).  При Сталине Политбюро было в значительной мере прикрытием единоличной  власти.  В  последующие годы реально являлось высшей в сравнении с конституционными органами (Президиумом Верховного Совета и Советом Министров)  руководящей инстанцией.

ПРОДНАЛОГ (ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ НАЛОГ) - Заменил продразверстку, существовал  с 1921 по 1924 г.,  предусматривал сдачу крестьянством государство определенной доли урожая,  оставшейся же  его  частью крестьянин мог распоряжаться свободно.

ПРОДРАЗВЕРСТКА (ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ  РАЗВЕРСТКА)  -  Система продовольственных заготовок, существовавшая с января 1919 по март 1921 г. Предусматривала изъятие у крестьян всех продовольственных "излишков" с запрещением свободной торговли.

ПРОЛЕТАРИАТ (РАБОЧИЙ  КЛАСС) - Социальная группа работников наемного,  преимущественно физического труда.  Согласно марксистскому учению  основной эксплуатируемый класс капиталистического общества,  исторической миссией которого является осуществление  социалистической революции,  установление своей диктатуры, руководство строительством социализма.  В современных  развитых  странах  все большую  часть  работающих по найму составляют представители умственного труда, приобщенные к различным формам распоряжения собственностью (путем акционирования, самоуправления предприятий, кооперации и т.п.).

РКП(б) (РОССИЙСКАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ БОЛЬШЕВИКОВ) - Так называлась Коммунистическая партия с VII съезда (март 1918  г.)  по XIV (декабрь 1925 г.).

СЕРЕДНЯК - Термин большевистской пропаганды,  обозначавший основную массу крестьянства,  которую режим рассматривал как  потенциального союзника. По утверждению Ленина, середняк характеризовался "двойственностью,  наличием одновременно  "души"  труженика  и собственника, склонностью к "мелкобуржуазным колебаниям".

СНК (СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ) - Так называлось советское правительство с 1917 по 1946 гг.

СОВЕТЫ - Органы,  которым после  октября  1917  г.  перешла  "вся власть".  Фактически на протяжении большей части коммунистической эпохи Советы являлись лишь проводниками воли партийных органов, а выражение  "советская  власть"  представляло собой лишь пропагандистский штамп (существовавшую в стране политическую систему было бы правильнее называть коммунистическим режимом).

СОВНАРХОЗЫ -  Территориальные  органы управления экономикой,  существовавшие в первые годы после большевистского переворота  и  в 1957 - 1965 гг. В отличие от отраслевых структур (наркоматов, министерств) объединяли все предприятия того или иного региона.

СОВХОЗЫ - Государственные предприятия в сельском хозяйстве,  возникшие  еще  в  первые годы большевистского режима.  В отличие от колхозов, которые формально считались объединениями крестьян, руководство  совхозов  назначалось сверху,  а их работники являлись наемными рабочими.

СОЦИАЛИЗМ - Название различных идеологических и политических движений, выступающих за те или иные формы общественной собственности на средства производства. С точки зрения марксистско-ленинской доктрины,  социализм  -  первая фаза "коммунистической формации", при которой еще сохраняются социальные различия.

СТАХАНОВСКОЕ ДВИЖЕНИЕ - Возникло в 1935 г.,  его инициатором счи-тался шахтер А.Стаханов. Всячески рекламируя почины рабочих-энтузиастов, сталинское руководство надеялось таким путем резко повысить  производительность труда,  а также укрепить свою социальную базу путем создания из "стахановцев" своеобразной "рабочей  аристократии".

ТОТАЛИТАРИЗМ - Политическая система,  которая стремится к полному (тотальному) контролю над всей жизнью общества и каждого  отдельного человека. Выделяют две его разновидности - правый (фашизм) и левый (коммунизм).

ТРОЦКИСТЫ - Пропагандистское наименование сторонников Л.Троцкого, которые в 30-е гг.  стали рассматриваться как злейшие враги большевизма. В период "большого террора" обвинение в "троцкизме" стало, наряду с "вредительством" и "шпионажем" одним из основных поводов для репрессий.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ- Представитель руководящих органов,  посланный наместа  (особенно  в  село)  для проведения тех или иных "ударных" кампаний (сева,  уборки, хлебозаготовок). Система уполномоченных, подменявших  законные органы,  особенно широко применялась в сталинские времена.

УСКОРЕНИЕ - Экономическая политика, провозглашенная после прихода к власти М.С.Горбачева.  Предусматривала усиленное развитие машиностроения,  что,  как предполагалось,  позволило бы без коренных социально-политических преобразований ускорить развитие  экономики.

ФАНАТИЗМ - Страстная преданность своим убеждениям,  соединенная скрайней нетерпимостью к чужим взглядам.

ЦИК (ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ)  -  1.  Представительный орган, избранный на I съезде Советов в июне 1917 г. (председатель - Н.С.Чхеидзе).  2.  Высший орган государственной власти  СССР  в 1922 - 36 гг.  в перерыве между всесоюзными съездами,  на которых он избирался.

 (ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ) - Орган,  считавшийся в промежутке между съездами  Коммунистической  партии ее высшей инстанцией.  Состоял главным образом из партийных функционеров (прежде всего -  секретарей  обкомов)  с  включением  некоторого числа "героев труда" и представителей творческой элиты. Пленум (общее собрание) ЦК избирал Политбюро и Секретариат, где и сосредоточивались основные нити власти.

ЭКСТРЕМИЗМ - Приверженность к крайним взглядам и мерам.

