Зачет  № 2 по русскому языку 11  класс.

I. Дайте характеристику художественному стилю речи (цель, стилевые особенности, сфера употребления)


II. Работа с текстом.

     Князь Андрей верхом остановился на бат..рее глядя на дым орудия из которого вылетело ядро. Глаза его разбегались по обширному пространству. Он видел только что прежде неподвижные массы французов зак..лыхались и что налево действительно была бат..рея…. Еще дым первого выстрела не рассеялся как показался другой дымок и выстрел. Князь Андрей повернул лошадь и поск..кал назад в Грунт отыскивать князя Багратиона. Сзади себя он слыш..л как к..н..нада становилась чаще и громче. Видно наши нач..ли отвечать. Внизу в том месте где проезжали п..рламентеры послышались ружейные выстрелы.
    …Не доехав еще до стро..вшегося укрепления он увид..л в вечернем свете пасмурного осеннего дня подвигавшихся ему (на) встречу верховых. Передовой в бурке и картузе со смушками ехал на белой лошади. Это был князь Багратион. Князь Андрей остановился ожидая его. Князь Багратион приостановил свою лошадь и узнав князя Андрея кивнул ему головой. Он продолжал смотреть вперед в то время как князь Андрей говорил ему что он вид..л.
    …Они подъехали к той самой бат..рее у которой стоял Болконский когда рассматривал поле сражения.
- Чья рота спросил князь Багратион у фейерверкера стоявшего у ящиков.
- Капитана Тушина ваше превосходительство вытягиваясь закричал веселым голосом рыжий с покрытым веснушками лицом фейерверкер.
                                                                                                            (Л.Н.Толстой)




1. Определите стиль текста, тип речи.

2. Докажите принадлежность текста к данному стилю.

3. Перепишите, вставляя пропущенные буквы и знаки препинания. 

