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Обоснование проекта
Я  выбрала эту работу потому, что прочитала в Интернете статью о гейше, об этой вымирающей древней профессии, о которой мои познания, вернее, слухи были ошибочными. У меня полностью поменялось представление о женщинах этого народа и о жизни людей этой страны. Много фильмов видела, где отображались подвиги и преданность своей родине, своему народу, смелость и мастерство, рукотворство и остроумие. Совместив желание и умение вышивать крестом, я вспомнила, что на уроках технологии нам Наталья Станиславовна показывала интересниший журнал «Вышиваю крестиком», где были иероглифы и японская женщина. Убедилась еще раз о том, что ничего не происходит в жизни случайно – интерес и желание. Возможность и способность на этот раз сошлись воедино!

Мне нравится древняя культура  Японии. Очень  привлекает культура японцев своей самобытностью и разнообразием.
В Японии есть много ярких и красивых праздников. Но мне кажется, что главным украшением любого японского городка являются – гейши. Ведь японские девушки и женщины – это эталон красоты, чистоты, невинности, верности, преданности и материнства.

Я и моя мама сейчас увлекаемся медициной Японии: народными рецептами, лечебной косметикой, уходом за внешностью. Коллекционируем сувениры, обереги. В будущем я бы очень хотела побывать там, чтобы ближе ознакомиться с природой, бытом, людьми, обычаями.
Люблю необычность стиля и яркость красок. Эта работа предоставила мне большое удовольствие, так как я её выполняла с особым увлечением и старанием. Мама меня поддержала, купила всё мне необходимое и недостающее для работы. И пошло-поехало…
Я думаю, что вышивка своими руками дополнит нашу сувенирную коллекцию и прекрасно украсит мой дом, где уже есть небольшое собрание вееров, оберегов, ароматических свечей.  

 Вам желаю получить удовольствие от просмотра и прочтения моей работы, где Вы найдёте немного строк о древней профессии «Гейша». Спасибо!

Выбор материала.
Для работы мне понадобиться:

· Канва Aida №14 размером 28 х 36  
· Вышивальные нитки мулине DMC, 

· Гобеленовая игла № 24, 

· Пяльцы рамки.

· Ножницы
















