Моя родная Машуковка.

  Наш поселок Машуковка стоит на берегу красивой, спокойной реки Тасеевой. Поселок окружают леса – одно из главных богатств нашего края и района. Но конечно, главное богатство этих мест – люди: интересные, упорные, сильные духом и телом – другим здесь быть просто нельзя.
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   Первые русские появились на берегах Тасеевой еще в 20 – е годы 17 века. Они начали осваивать ее берега, обрабатывать землю, добывали слюду, о чем свидетельствуют документы тех лет. Именно тогда стали появляться первые поселения. Правда, наша Машуковка появилась значительно позже.
    Основание нашего поселка тесно связано с лесом. Еще не было поселка, но в его будущей округе уже велись его заготовки. древесину тогда разделывали в лесу, делали шпалы для железных дорог, потом переправляли их до Стрелки, откуда везли в Игарку. 

    Именно работники лесной промышленности стали основателями и первыми жителями нашего поселка. Датой основания Машуковки считается 1935 год. Тогда поселок относился к Тасеевскому району.
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 Первое здание, построенное на территории нашего поселка, называлось пекарней.
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     После этого поселок, как и тысячи других в нашей стране пережил тяжелые годы Великой Отечественной войны, продолжая заготавливать древесину. Далеко не все ушедшие на фронт машуковцы вернулись домой. Фамилии погибших на той войне вы сможете увидеть на обелиске, возле которого каждый год, 9 мая проходит торжественный митинг.

   Сибирь долгое время считалась местом ссылки. Машуковка в свое время была тем местом, куда ссылали в годы сталинских репрессий самых разных (и по национальности, и по профессиональным и конфессиональным принадлежностям) людей. Многие из них были невиновны, и после получения реабилитации смогли уехать домой. Некоторые не дождались освобождения и похоронены в Машуковке.
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            Б.М. Микулич

   В Машуковке работали ссыльные режиссёр А. Матвеев, балерина Ада Бормотова, белорусский писатель Б.М. Микулич и многие другие репрессированные. Ссыльные создали свой оркестр, выступали с концертами, организовали свой театр.
   В феврале 1949 года был создан Машуковский механизированный пункт на базе двух мастерских участков Машуковки и одного Никольска. Позже к Машуковскому лесопункту был присоединен Кирсантьевский мастерской участок.
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   Поселок рос, расширялся, строились новые дома, появлялись новые улицы. Было построено новое здание школы  на у. Школьной  (старое находилось на  ул. Набережной), электричеством поселок обеспечивала своя электростанция, где стояли дизели. 
    В 1958 году для увеличения лесозаготовок, оперативного руководства был организован на базе Машуковского лесопункта Машуковский леспромхоз комбината «Енисейлес» Красноярского совнархоза. 

     За годы существования леспромхозом было поставлено стране 1 млн. 973 тыс. кубометров древесины.

      К сожалению, история нашего леспромхоза закончилась в 1989 году, а его бывшие лесопункты были переданы в подчинение АО «Тасей», которое не выдержало серьезных, тяжелых испытаний нового времени и позже тоже прекратило свое существование.
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        Много разных и интересных людей жило и живет в Машуковке. Например, Дмитрий Дмитриевич Михалев (1918 -2001 гг.). Родился он в деревне Михалево в простой крестьянской семье. В 1939 году был призван в армию, служил на Дальнем Востоке сапером. Но известен он был не только тем, что являлся участником и очевидцем многих знаменательных для нашей страны событий. Оказывается, в душе Дмитрия Дмитриевича все это время жил художник. Многие его работы – это талантливые копии с открыток с цветами, пейзажами, копии картин Рембрандта, Васнецова. Картин было написано более полусотни. Сейчас его работы можно увидеть в Машуковской школе и ДК поселка. 
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        Дмитрий Дмитриевич Михалев
Выставлялись его картины и в выставочном зале РДК в п. Мотыгино. Все знали его как простого человека, работавшего плотником, кузнецом, столяром, стекольщиком, метеорологом. Немногие знали, что рядом сними, живет художник,  пусть и пишущий свои картины на холстах, сделанных из пододеяльников, что «покрепче», но все равно художник. Кроме живописи увлекался Дмитрий Дмитриевич и фотографией. Жил художник в доме, который украсил своими руками.
    В Машуковке в это время жил и поэт Н.Я. Вершинин, правда, тогда он еще учился в школе. Он активно принимал участие в различных школьных и поселковых мероприятиях, писал, первые стихи  публиковал  в районной газете «Ангарский рабочий». После школы работал учителем, начальником районного управления образования в Томской области, журналистом и корректором в газете. Его стихотворения публиковались в сборнике «Золотинки хребтовские», газете «Педагогический вестник», журнале «Дошкольное воспитание», вышло два сборника его стихотворений.
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Н.Я. Вершинин

В Машуковке жили и учились люди, которых можно встретить в самых разных уголках нашей страны. Вот только некоторые из них: И.Н. Стрелкова работает зав. Отделением хирургии в городе Лесосибирске; В.В. Шатров – главный инженер ЗАО «Читинские ключи»; А.Н. Иванов – доктор геолого – минералогических наук, профессор, зав. Кафедрой динамической геологии города Иркутска и многие, многие другие…
      Сейчас в Машуковке работает МОУ Машуковская СОШ, детский сад, СДК, предприятия занимающиеся торговлей и заготовкой леса.

У вечных истин есть стыковка,

Всех чувств не меряны пласты,

Живи и прошлым Машуковка,

И в будущее строй мосты!
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