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Тайна названия реки Гусь.

     У каждого края есть своя река. Исстари так повелось, что по названию реки называли погосты и города на ее берегах, а порой -  весь край. Не стала исключением и  наша речка Гусь, которой мы вправе гордиться за ее красоту и древнюю историю. Перед которой мы в вечном долгу.             

              Река Гусь, левый приток Оки, образуется близ города Гусь-Хрустальный -  недалеко от деревни Арсамаки на уровне 125 м и впадает в Оку на уровне 83 м. Течет лесами, изредка лугами и болотами на юг, юго-восток к Оке, переходя на полпути из Владимирской в Рязанскую область. Длина реки 147 км, средний уклон 0,336 м/км. Основные притоки: Насмур, Дандур, Сентур, Пынсур, Нинур, Колпь, Чистур, Шершул, Тикор и др. 
                Как сообщалось в ранее опубликованной статье «Индоевропейские корни племени мещера», древние названия притоков реки Гусь имеют санскритские и авестийские корни и финно-угорские окончания, что свидетельствует о том, что индоевропейцы пришли в нынешний мещерский край задолго до переселения сюда финно-угров.
               Существует несколько версий происхождения гидронима "Гусь".
 Наиболее известна версия нашего земляка – журналиста, писателя и прекрасного краеведа В. Никонова (1960), который допускал возможность финно-угорского происхождения гидронима, сближая его с эрзя-мордовским  "куз", финским "kuusi"- ель. Однако, он так же допускал, что при наличии исходной формы Гус -  не исключена также связь с многочисленными в Поочье гидронимами на "- ус", принадлежащими неизвестному языку дославянского населения края.

           Однако необходимо отметить, что это только одна из версий, основанная на растиражированной во второй половине 20 века русофобской теории «финно-угорского начала» чуть ли не всей Центральной России. Но надо знать, что есть и другие,  так же имеющие право на существование, с которыми необходимо знакомить всех людей, интересующихся историей своего края и, что очень необходимо, школьников.

             Известный в середине 19 века этимолог М.Н.Макаров (1846) соотносил гидроним "Гусь" с народным выражением «вода бежит гусем», т.е. извилинами, неправильно. Это самая первая и ранняя «славянская» версия происхождения названия нашей реки.
             Еще одна версия славянского происхождения названия реки  родилась у краеведов г. Егорьевска, что находится в московской части Мещеры:   - В Толковом словаре В.Даля есть слово «гусельчатый»: похожий на гусли, полосатый, бороздчатый, как бы исчерченный вдоль струнами. Если такое слово было в обиходе у людей, совершавших в IХ-ХI вв. рейсы из Рязанской земли к Гусскому погосту  и далее, то изборожденную речками и ручьями местность они вполне могли считать гусельчатой и назвать местность вместе с рекой  - Гусль. Гусль – Гус ль – Гус - Гусь.  Примечательно, что в 50 километрах к западу от реки Гусь протекает река Гуслица (Орехово-Зуевский р-н Московской области). Там так же вся местность, как и река имеет одинаковое название – Гуслица. Но «гуслица» — это маленькая гусль.-
               Словарь русского языка XI—XVII вв. поясняет, что в русском языке   (в XVI веке и ранее) слова «гусли» и «гусль» имели равное значение.
              В. Никонов (1960) и другие исследователи в своих работах считают сомнительной связь названия реки с русским словом гусь -  «водоплавающая птица». Как они утверждают, что в этом случае за​кономерны были бы формы Гусиная,  Гусиха.   

                 Однако известный исследователь славянской  и финской топонимики  Г. П. Смолицкая  в своих работах  (1976,1996)  показала несостоятельность предположений  финского происхождения гидронима Гусь. И отнесла гидронимы "Гусь" и "Колпь" в группу неясной  принадлежности.

          В материалах X международного конгресса финно-угроведов, который состоялся в августе 2005 года в Йошкар-Оле на базе Марийского государственного университета напечатана работа московских лингвистов Алымова  В. и Ерофеевой А. посвященная восстановлению лексики племени мещеры.  Анализ,  проводимый учеными убедительно показывает, что, вопреки широко распространённому мнению, язык древнего племени мещера не относится к финно-угорским языкам! А близок к языку племени аров индо-иранской языковой группы.  В этой работе авторами рассмотрена топонимика центральной части Мещерского края – бассейна рек Гусь и Колпь.  Установлено, что слова русского языка, относящиеся к названиям водоплавающих и околоводных птиц: гусь, колпь, выпь - заимствованы из языка древнего племени мещера, которое  населяло земли по берегам озер и рек Гусь и Колпь. Эти реки получили свои названия, по-видимому, по именам тотемов (возведенные в культ родоначальники или покровители) племени!
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       То, что водоплавающие птицы действительно были священными для древних племен, населявших наш край, свидетельствуют многочисленные скульптуры птиц из камня и кости, обнаруженные археологами во время раскопок по берегам  рек и озер Мещеры. Археологические находки в виде каменных гусиных голов, изображенные на фотоснимке, сделаны во время раскопок не далеко от устья реки Гусь  в 2001г. О том, как использовали эти скульптуры можно только гадать. По моему предположению их можно было использовать для украшения посохов старейшин племени или хранителей святилищ. О том, что они  действительно были, свидетельствует ритуальная маска, вырезанная древним умельцем из цельной лопасти лосиного рога, найденная  во время раскопок стоянки Сахтыш (волосовская культура -  конец III- начало II тыс. до н.э.) в 1990 году в Тейковском районе  Ивановской области.
