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Урок гражданина.

Тема: «Ты, Кубань, ты наша Родина!»

Цели:

1. Формировать представления учащихся о жизни Кубани в довоенные годы; о жизни кубанцев во время Великой Отечественной войны;  продолжить знакомства с государственными символами России, Краснодарского края.

2. Развивать познавательный интерес, речь учащихся, мыслительные способности, память, внимание, расширять кругозор.

3. Воспитывать  любовь к родному краю, городу, станице, воспитывать патриотизм.

Оборудование:

Карта  Краснодарского края, символика России и  Краснодарского края,  информационный материал, выставка книг, плакаты, грампластинки  «Там на Кубани».

Ход урока:

I.      Организационный  момент.

- Здравствуйте, ребята. Я рада видеть вас отдохнувшими. Что интересного произошло с вами летом? А у кого  из вас летом был день рождения? Сколько лет вам исполнилось? Как вы думаете, кому или чему может быть 215 лет? (ответы детей)

- Действительно, такой возраст может быть у деревьев, книг, предметов быта. А в этом году такая дата у центра нашего Краснодарского края, города Краснодара. Он был основан в 1793 году.

II. Вводная часть.

Объявление темы и цели урока.

- Наша малая Родина-Кубань, имеет древнюю и богатую историю.

О чудесном нашем крае.

Будет разговор, о прекрасном милом крае,
Где мы все живем!

Задачей этого урока является краткое знакомство с историей нашего края.

Сегодня вспомнить мы должны
События в истории края.

Затем, чтоб выдающихся людей

Вы на уроке этом не забыли.

Кто любит край и город свой родной, 

Знаком с его историей в деталях.

Сегодня речь пойдет-

О дорогой для нас Кубани.


III.     Основная часть.
 - Ребята, вам не кажется, что в классе появился необычный, приятный аромат. Что он вам напоминает?

На Кубани пахнет лето

Прилетевшим с моря ветром, 

Сладкой, спелою клубникой, огурцами, ежевикой.

Разогретой лебедой , мятою и резедой.

Щедрым дождиком грибным и укропом молодым.

Грушей в розовых накрапах,

А какой же главный запах?

- Кубанское лето начинается рано, и в мае оно не такое, как в сентябре…

Май – хороший месяц, жгуче зелена в мае Кубанская степь, а станицы выбелены цветущей акацией, белым – белом  днем и даже ночью. Густ и стоек запах  распустившихся акаций.
Июнь- зеленый месяц. Зелень буйствует, зелень кричит в июне.  Голубое небо и зеленая,  сплошь зеленая степь –  это  первые признаки влажного кубанского июня.

К концу месяца меняется окраска степи, спеют хлеба, на подходе – июль. Желтый июль, главный месяц  здешнего года. Июль – золотой кубанский месяц. Когда кипит работа на полях, воздух пропитан пылью, что и небо кажется запыленным. Пыль, шум, движение – это признаки большого хлеба. Слава хлеборобам Кубани!
А еще август…

На Кубани каждый летний месяц не только имеет цвет, но и пахнет по-своему.  Май пахнет акацией и зеленой травой, влажный июнь – клубникой и укропом.  Июль – поспевающим хлебом.  Август -  грушами, яблоками, дынями,  виноградом.

- Давайте отгадаем загадки о том, чем славится плодородная земля Кубани.

Белая водица всем нам пригодится.

Из водицы белой, все что хочешь, делай:

Масло, простоквашу, вкусную кашу,

Творожок на пирожок, 

Ешь да пей, друзьям налей, да коту не пожалей.

Вырос в поле дом, полон зерном,
Стены позолочены, ставни заколочены.

Ходит дом ходуном на столбе золотом

Он рекой  в комбайны льется,

Белым золотом зовется.

Славит он станицу нашу,
Любят кушать эту кашу.

Желтый Антошка вертится на ножке, 

Где солнце стоит, туда и он глядит.

Гроздья спелые висят,

Это вкусный  …….  .
- Сейчас мы пройдемся по страницам истории …

(книга «Родная Кубань» - основные события истории Кубани)

Путешествия по датам.

В 1792 году делегация казаков попали на прием к Екатерине с войсковым прошением, которое было удовлетворено.  Казачьему войску были подарены земли между Кубанью и Азовским морем.   (Демонстрация портрета Екатерины II).
В 1793 году был основан город Екатеринодар, в честь Екатерины II.

(Книга «Родная Кубань» - стр. 65-66.)

Основателем города был З.А. Чепега. А.А.Головатый в 1793 году привел на кубанскую землю большой отряд казаков. Как только Антон Андреевич появился в Екатеринодаре, сразу принялся за его обустройства. Казаки называли батьками – атаманами Чепегу и Головатого. Город Екатеринодар исполнял роль крепости.  (Демонстрация портретов Чепеги и Головатого).
Звучит гимн казаков.

 IV.       Физминутка.

Великая Отечественная война коснулась и Кубани. 25 июля 1942 года – начало битвы за Кавказ. Кубанцы мужественно защищали родную землю, но отбросить врага не  удалось. На Кубань пришли страшные дни  оккупации и террора… Активную борьбу вели партизанские отряды, их было всего 86. Фашисты хотели превратить Кубань в житницу  Германии.  Изгнание фашистов с Кубани началось зимой и весной 1943 года. Полное освобождение Кубани от немецких захватчиков состоялось 9 октября 1943 года.

- Какие государственные символы вы знаете?  (герб, флаг, гимн).

Мы живем с вами в Краснодарском крае. Наш край, также как и город,  Краснодар, имеет свой герб. Это государственный символ нашей малой Родины. Давайте внимательно рассмотрим его. В изображении герба каждая деталь имеет свое значение. На зеленом щите изображена крепость, говорящая  о военных заслугах казачества. Лазоревые знамена, окружающие его, пожалованы нашим предкам за мужество и военную службу. Буквы «РФ» на верхнем знамени и двуглавый орел, венчающий крепость, означают, что наш край входит в состав Российской Федерации.

Герб города Краснодара восходит к тем временам, когда центр края называли Екатеринодаром. Казаки назвали город, основанный на Кубани, в честь императрицы Екатерины II, которая даровала им эти благодатные земли. Герб Екатеринодара – щит, обрамленный зеленой полосой со звездами. Количество звезд соответствует  количеству станиц, окружающих Екатеринодар. Щит разделен на 4 части: 1 и 3 – двуглавый орел – означает, что государство покровительствует казакам. 2 и 4 – знамена, символизирующие заслуги казаков в войнах. В середине красный щит с вензелем царицы Екатерины. Сверху щит венчает корона в виде городской стены.
Слово «герб» происходит от немецкого «эрбе» - наследство. Гербом называют изображение, которое в условной форме показывает исторические традиции государства или города. В старину гербы имели так же дворянские роды и отдельные лица. Город Славянск н/К тоже имеет свой герб.

- Какой же флаг на Кубани?

Флаг нашего края тоже имеет свою историю. 5 декабря 1918 года было объявлено о создании Кубанского края. Процесс организации собственной армии вызвали необходимость законодательного оформления герба, флага – атрибутов независимого государства. 10 февраля 1919 года утвердили законодательной Радой флаг. Он представляет собой прямоугольное полотнище из трёх цветов 1: 2 : 1 .
Существовали две версии трактовки цветов флага, в настоящее время установлена одна версия: синий – иногороднее население края, малиновый – казачье население, зелёный – черкесское население.

При Советской власти забыли о флаге,  и в 1995 году  флаг Кубани был восстановлен.  Торжественное поднятие флага впервые за долгие годы состоялось 1 июня 1995 года у здания Законодательного Собрания края.  Через 3 месяца был установлен праздник - День поднятия   флага  Краснодарского края,  который отмечается 1 июня.
Слово «гимн» образовано от греческого « гимнос» - восхваление, торжественная песнь. 

Звучит гимн Кубани «Ты, Кубань, ты наша Родина». 
Кубань – это наша малая Родина. Россия – это наша Родина. (знакомство с символикой России).

           --Знакомство с законом « О мерах безопасности и безнадзорности несовершеннолетних детей по Краснодарскому краю».
V.        Заключительная  часть.

Краснодарский край – один из наиболее успешно развивающихся  регионов России. Кубань, конечно же,  давно не только  «житница» и «здравница». Она все в большой степени оправдывает еще одно бытующее в народе определение: жемчужина России. И мы с гордостью можем сказать, что мы живем на Кубани, что это наша малая Родина. 
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