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Любовь к Родине

    Раннее утро 22 июня 1941 года. Первые выстрелы, тревожные всполохи взрывов бомб, артиллерийских снарядов, властное урчание моторов...Война...

Нет спору, в начале войны гитлеровским войскам удалось достигнуть значительных успехов, они глубоко вклинились  в просторы нашей страны, захватили много городов и сёл, разрушили важнейшие оборонительные сооружения, рвались к Москве, заблокировали Ленинград, но им не суждено было поколебать веру советского народа в Победу. Воины упорно сражались с противником на наших родных полях Подмосковья.

В разгроме фашистов под Москвой  участвовали дальневосточные, уральские, сибирские, среднеазиатские полки и дивизии. Огромен был вклад в победу москвичей и жителей Подмосковья. Из них формировали дивизии народного ополчения. Трудящиеся строили оборонительные сооружения.

Москва и область направила в действующую армию тысячи человек. Промышленные предприятия выпускали военную продукцию. Таким образом, накапливались силы для сокрушительного удара по врагу.

Правительство заявило, что город Москва будет защищаться до последней капли крови. Каждый день на всех участках фронтов совершались тысячи героических дел, из которых складывался подвиг народа.

Наш дедушка, Петраков Виктор Сергеевич, родился в 1923 году в деревне Игумново Можайского района. Здесь, на берегу Москвы-реки, родились и жили его дед и прадед, здесь живут его дети, внуки, правнуки. Отсюда после митинга на историческом Бородинском поле 3 июля 1941 года восемнадцатилетним юношей он добровольцем ушел защищать нашу Родину, наш старинный город Можайск.

Формировалась его часть в Москве. Обучение проходил в районе озера Селигер, а свой первый бой принял под Наро-Фоминском.

1 декабря врагу удалось прорвать нашу оборону севернее Наро-Фоминска. Танки и мотопехота противника двинулись вдоль шоссе на Кубинку и в тыл 5-й армии. Южнее Наро-Фоминска противник пытался развить успех в направлении Киевского шоссе. Так закончилось последнее наступление немецко-фашистской армии на столицу.

И вот настал радостный час. С 5 на 6 декабря 1941 года получен приказ - перейти в наступление. Нашему дедушке довелось участвовать в освобождении жителей поселков Тучково и Дорохово. Познакомился он и разговаривал с легендарным  Л.М.Доватором.

Лев Михайлович Доватор командовал кавалерийской группой,  которая совершила  в августе - сентябре 1941 года рейды  по тылам противника в Смоленской и Московской областях.  7 ноября 1941 года сводный полк корпуса участвовал в историческом параде на Красной площади. Корпус  Л.М.Доватора уничтожал фашистов в Рузском районе ( Ново-Горбово, Сафониха и др. ). Погиб Лев Михайлович 19.12.1941 года в бою у деревни Палашкино Рузского района. На месте гибели героя стоит памятник.

Вспоминает наш дедушка, а мы внимательно слушаем его рассказ, потому что верим  - всё это глубоко пережито.

С волнением и гордостью всегда вспоминал дедушка, как вступили наши войска на можайскую землю. Активное наступление Красной Армии ошеломляло и пугало фашистов, и, чтобы как-то оттянуть свой смертный час, они отступали, прикрываясь мирными жителями.

Именно так поступали фашисты и в нашем районе. Командование решило пропустить жителей в тыл и зажать немцев с флангов. В этом кольце оказалась мать нашего деда, брат, сестренка.

Какой же счастливой была их встреча в освобожденном  Облянищеве! По лицам людей катились слезы радости. В этот день дедушка был свидетелем и участником волнующих встреч. Вряд ли забудется народное ликование, сердечная признательность и восторженные приветы советским воинам.

Армия наступала. Впереди были Тёсово, Холдеево, Тетерино, Красновидово, Уваровка и известная Долина Славы ( 141 км Минского шоссе ).

29 января 1942 года у деревни Ощепково дедушка был тяжело ранен и отправлен в госпиталь, в котором находился на лечении долгие 6 месяцев. После выписки вернулся в родной колхоз, в котором честно работал, помогая советской армии приближать победу.

Родина высоко оценила заслуги нашего дедушки, наградив орденом Отечественной войны 1 степени, медалями "За отвагу", "За оборону Москвы", "За победу над Германией", "За доблестный труд".

Слушаем  мы  рассказ дедушки и понимаем : вот эта большая любовь к жизни, любовь к Родине были непреодолимой движущей силой, которая вела его вперед на врага, под пули и снаряды.

