ДОЧКИ-МАТЕРИ
конкурсно–игровая программа 
для детей и родителей ко Дню матери
5 «А» класс

26 ноября 2008 г. 18.00.
Педагог дополнительного образования Минаева О.И..
Цель проведения: воспитание бережного отношения к маме, заботы о ней;

сплочение детского и родительского коллектива.

Оборудование: шары, музыка, компьютер, слайдовая презентация.

Артисты: Полосина Алёна, Дедова Зинаида, Валитова Кристина, Иванов Влад, Санников Алексей, Баталина Юлия.

В се ребята принимают участие в поздравительной процедуре.

На фоне слайдовой презентации
Ведущий: 
Здравствуйте! Сегодня мы пригласили на праздник наших любимых мам.
Мама – первое слово,
Главное слово в нашей судьбе!
Мама жизнь подарила, 
Мир подарила мне и тебе!

А теперь немного  истории Дня матери.
Не знаю ничего красивей
Достойной матери счастливой
С ребёнком малым на руках.
Тарас Шевченко
День матери - международный праздник в честь матерей. В этот день принято поздравлять матерей и беременных женщин, в отличие от Международного женского дня, когда поздравления принимают все представительницы прекрасного пола. В разных странах этот день приходится на разные даты, в основном в мире День матери отмечается каждое второе воскресенье мая. 

С XVII по XIX век в Великобритании отмечалось так называемое Материнское воскресенье - четвертое воскресенье Великого поста, посвящённое чествованию матерей по всей стране. 

В США День матери впервые публично был поддержан известной американской пацифисткой (осуждающей все войны) Джулией Уорд Хоув в 1872 году. 

Вслед за США второе воскресенье мая объявили праздником 23 страны, а еще более 30 отмечают праздник в другие дни. 

В России праздник День матери учрежден в 1998 году и отмечается в последнее воскресенье ноября. Инициатива учреждения этого праздника принадлежит Комитету Государственной Думы по делам женщин, семьи и молодежи. 

Алёна Полосина:
Кто любовью согревает,
Всё на свете успевает,
Даже поиграть чуток?

Кто тебя всегда утешит,
И умоет, и причешет,
В щёчку поцелует - чмок?

Вот она всегда какая -
Все: Моя мамочка родная!
Ведущий: А проводим мы сегодня весёлую конкурсно-игровую программу. В игре принимают участие две команды мам: мамы мальчиков и мамы девочек. Уважаемые мамы,  приглашаем команды на сцену!

Конкурс первый “Знакомство”. 
Командам нужно придумать шуточное название, девиз, песню.
(10 минут. Ребята помогают своим мамам).      
           МУЗЫКА
Конкурс второй “Разминка”. Участникам нужно задать и ответить на шуточные вопросы противников. Команда, давшая больше ответов, считается победителем конкурса.

Конкурс третий “Пуговка” Нужно пришить быстро и качественно пуговицу. Сложность в том, что пуговица вырезана из картона и имеет диаметр 20см.

Игра со зрителями «Моя мама лучшая на свете». 
Назовите песни, где встречается слово “мама”. 
Юлия Баталина:

В честь праздника такого
Мы вам желаем снова:
И здоровья, и любви,
И улыбок, и весны.
Пусть сбудутся ваши желанья,
Грустить не надо никогда,
И луч любви, очарованья,
Останется пусть с вами навсегда!

Конкурс четвертый “Школьное меню”. В ресторане “Школьник” предлагается меню: 

  котлета “Опять двойка”; 

  геометрический картофель; 

  коктейль “Химическая реакция”; 

  пирожное “Классное”; 

 салат “Отличник”,
 кетчуп “Опять к директору”

Задача участников – описать, из чего приготовлены эти блюда.
Ведущий: А сейчас у нас … ШУТКА - МИНУТКА!

Роли исполняют:
Ведущий - Иванов Владислав                                                                                      Бабушка - Зайцева Алёна                                                                                                               Внучка Катя - Валитова Кристина.

В центре зала на скамеечке сидит бабушка и "вяжет". Входит внучка Катя с мячиком в руках.
Ведущий: У Кати было два глаза, два уха, две руки, две ноги, а язык - один и нос - тоже один. Вот как-то раз Катя и спрашивает:
Внучка Катя: Скажи, бабушка, почему это у меня всего по два, а язык один и нос тоже один?
Бабушка (откладывая вязание): Потому, Катенька, чтобы ты больше видела, больше слушала, больше делала, больше ходила и меньше болтала и нос свой куда не надо не совала.
Ведущий: Вот, оказывается, почему языков и носов бывает только по одному. Ясно?
Игра со зрителями. Назовите школьные предметы, которые мы изучаем, а мамы называют Ф. И.О. учителя. (Русский язык, литература, ИЗО, математика, английский язык, биология, история, физкультура, география, информатика.) 
Игра со зрителями: Нужно спеть детскую песенку “Пусть бегут неуклюже” так,  как её спели бы:                                                                                                                                группа маленьких поросят;                                                  капелла коров;                                                           куриная вокальная группа;                                                  гусиный хор.

Конкурс шестой “Косички”. По одному представителю от команды. Вам нужно прицепить как можно больше резинок к волосам девочки всего за одну минуту.                  

МУЗЫКА

                                                                                            
Конкурс седьмой “Сложный”. От каждой команды приглашаются мама и девочка. Девочка получает таблички с надписями “Сердце”, “Почки”, Печень”, “Желудок”. Задача девочки – правильно прикрепить эти таблички к маме.                                                                                                                             Ведущий: Ну, а мы сейчас будем колдовать! Ведь у нас ФОКУСЫ! (Заранее подготовленные ребята показывают фокусы).

 Ведущий: Ну, а сейчас, можно и подумать! Объявляется конкурс загадок! И мы приглашаем команды на сцену!

Конкурс восьмой “Танцевальный”. Приглашаются мама и её ребёнок. Нужно станцевать “Цыганочку”, “Ламбаду” и “Танго” (по жребию). Во время танцев включается другая музыка. Задача участников – не сбиться со «своего» танца.

Конкурс девятый “Мумия”. На сцене от каждой команды мама со своим ребёнком. Детям выдаётся рулон туалетной бумаги. Кто быстрее “превратит свою маму в мумию”, обернув её бумагой.


Конкурс десятый “Частушек”. Нужно придумать частушки на школьную тему, а сейчас их исполнить.     
                                                                                                                                                                Зина Дедова:                                                                                                                                                                День матери - праздник пока молодой,                                                                                                                         Но все ему рады, конечно, -                                                                                                                                    Все, кто рождены под счастливой звездой,                                                                                                                     И мамы опекой сердечной!                                                                                                                                              Мы в диких бегах суеты городской                                                                                                                     Подчас забываем о маме,                                                                                                                                      Спешим, растворяясь в массе людской,                                                                                                                   Всерьез увлекаясь делами:                                                                                                                                                 А мама нас ждет, и ночами не спит,                                                                                                                    Волнуясь и думая часто -                                                                                                                                                          Ах, как они там? - и сердце болит,                                                                                                                                                                 И стонет, и рвётся на части:                                                                                                                                    Мы в праздник тебя пришли навестить,                                                                                                                       Хоть можно почаще, конечно, -                                                                                                                      Желаем тебе не болеть, не грустить,                                                                                                                                И любви тебе бесконечной!                                                                                                                              Конкурс одиннадцатый “Родословная”. Мамам раздаются генеалогические дерева, и они рисуют в них свою родословную за 5 минут.   
Все ребята готовятся поздравлять мам. 

Санников Алексей:                                                                                                                                                                    С праздником сегодня маму поздравляем,
Крепко, нежно, ласково маму обнимаем.
ВСЕ: Самая красивая -  мамочка моя.                                                                                                                     Самая любимая мамочка -  моя!
Каждый поздравляет свою маму и вручает ей цветы.                                                                                                                       
Г.Н. Понамарёва читает стихотворение «Как больно и обидно матерям жизнь коротать уютно-одиноко»
Все: Мамы, мы вас любим!

Ведущий: Дорогие наши мамы, вот и подошёл к концу наш замечательный вечер. У нас не будет победителей и проигравших. Победили все! Огромное спасибо вам за то, что пришли на наш праздник! До свидания! До новых встреч!
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