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Введение.

Кошка и человек познакомились не просто давно, а очень давно, - более шести тысяч лет назад. И даже после многих сотен лет совместного сосуществования кошка остается неразгаданной тайной - гордым, независимым и грациозным существом. Это загадочное создание вполне легко сможет обойтись без человеческого общества и общения с человеком. Чего не скажешь о самом человеке – в наш век стрессов и невообразимых нагрузок обойтись без этого животного очень непросто, а порой и просто нереально. 

 Мы любим и обожаем кошек и, конечно же, все им прощаем и не держим на них зла. В ответ на такое отношение кошки дарят нам свою привязанность, теплоту и снисхождение. Глядя в бездонную пропасть кошачьих глаз, мы начинаем ощущать прилив жизненных сил и заряд положительных эмоций. Депрессия отступает сама собой, и мы с большей терпимостью относимся к ближним своим: забываем обиды, прощаем слова упреков и непонимание. Мир становится ярче и оптимистичнее, груз накопившихся проблем, ранее казавшийся неподъемной ношей, потихоньку сваливается с наших плеч. Одним словом, жизнь прекрасна, когда рядом с нами наши любимые кошки.

Цель работы:
 -  изучить необходимость прививания домашних кошек.
Задачи:

1. Изучить виды заболеваний домашних животных.

2. Изучить возможность заболевания животного в домашниъх условиях.

3. Изучить влияние прививок на состояни здоровья  и возможность дальнейшего заражения животного.
Материал и методика:

Наблюдения за поведением и состоянием домашней кошки породы «Шотландская прямоухая». Работу проводил Костромин Кирилл ученик 3-го класса «а» 95 кадетской школы г. Самары под руководством педагога Макиной Ирины Юрьевны. 

Объектом исследования явилась домашняя кошка НИКА. На момент исследования ей исполнилось 6 месяцев.
В ходе работы использованы следующие методы: 
метод наблюдения и проведена работа с литературными источниками.
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Интересные факты о кошках

· У кошек и у людей за эмоции отвечают одни и те же участки мозга

· Кошачье сердцебиение по скорости вдвое превосходит человеческое (от 110 до 140 ударов в минуту).

· Кошки совершают от 20 до 40 вдохов-выдохов в минуту

· На вылизывании шерсти расходуется столько же жидкости, сколько на мочеиспускание

· Нормальная температура тела у кошек около 38 градусов. Это чуть больше, чем у человека.

· Окрасы калико и черепаховый встречаются только у кошек.

· В скелете кошки 230 костей. (Некоторые ссылки называют 245 и утверждают, что кости могут срастаться по мере взросления). У человека - 206

· У кошки в позвоночнике 30 позвонков - на пять позвонков больше, чем у человека.

· У взрослой кошки 30 зубов (у собаки - 42) - 12 резцов, 10 малых коренных, 4 клыка и 4 главных коренных. У котят молочные зубы меняются на постоянные к семи месяцам.

· Около 10% всех костей приходятся на хвост. Хвост помогает кошке держать равновесие

· В теле кошки 517 мускулов. У человека - 650

· В каждом ухе у кошки 32 мускула (улюдей - шесть), чтобы управлять ухом они используют не менее двенадцатьи мускулов. Кошачье ухо поворачивается на 180 градусов, причем делает это в десять раз быстрее, чем собака.

· Кошки слышат намного лучше людей. Диапазон восприятия - до 65кГц (у человека - до 20кГц)

· Глаз кошки относительно размеров тела крупнее, чем у большинства млекопитающих

· У многих пород кошек нет ресниц

· Кошки могут различать цвета. Эксперименты доказали, что кошки могут различать красный и зеленый; красный и синий; красный и серый; зеленый и синий; зеленый и серый; синий и серый; желтый и синий, и желтый с серым!

· Кошки могут видеть на расстояние до 60 метров. Поле зрения - 185, а периферийное зрение - около 285 градусов.

· Голубоглазые белые кошки часто бывают глухими

· У кошек встречается дальтонизм. Их дальтонизм похож на человеческий - красное им кажется зеленым, а зеленое - красным.

· Кошки не очень хорошо различают мелкие детали.

· Кошкам, чтобы видеть, достаточно 1/6-ой света, необходимого человеку. Их ночное зрение удивительно! В темноте глаз кошки использует даже свет, отразившийся от сетчатки.

· Глаза у кошек бывают круглые, раскосые и миндалевидные.

· Цвет глаз у котенка может меняться с возрастом.

· При рождении, котята не видят и не слышат. Они открывают глаза в 7-10 дней, а зрение и слух развиваются в 2 недели. Ходить они начинают в 20 дней.

· Рисунок поверхности носа кошки уникален, как отпечаток пальца у человека.

Историческая версия одомашнивания кошки

Немногим менее 1 миллиона лет назад перестала существовать на Земле небольшая кошка, которая когда-то обитала в Европе и некоторых районах Ближнего Востока. Ее назвали дикой кошкой Мартелли. Предполагают, что  именно она явилась «исходной формой» небольших диких кошек, в том числе и  кошки, которая стала прародительницей трех основных видов диких кошек — европейской лесной, африканской степной и азиатской пустынной. По  наиболее распространенной версии, именно африканский континент стал не  только колыбелью человечества, но и положил начало большому пути одомашнивания дикой кошки, хотя долгое время прародительницей европейских кошек считалась лесная дикая кошка Европы. Но сейчас мнение на это счет едино: она могла лишь вторично принимать некоторое участие в  образовании европейских домашних пород и некоторых их признаков.

Между Нилом и Красным морем, в степных долинах древнего государства Нубии, располагавшегося на территории современных Египта и Судана, и ныне живет дикая кошка, которую принято считать прародительницей всех ныне существующих пород и разновидностей домашней кошки. Это африканская буланая кошка. У древних египтян кошка считалась воплощением самого главного и самого почитаемого ими бога Амона Ра.

Для египтян кошка была членом семьи. Ее холили, берегли и лелеяли. Мертвых кошек помещали в священные комнаты, бальзамировали и  пересылали в город Бубастис, где с почестями хоронили на специальных кладбищах или в гробницах. Именно изучение мумий показало, что в Древнем Египте рядом с человеком жила именно ливийская, или буланая кошка. Предполагают, что было два пути проникновения домашней кошки в Европу — через Италию (Рим) и через Балканы и Причерноморье. Раскопки показали, что  именно в Причерноморье кошки появились в VI-I веках до н. э. В Риме они  оказались гораздо позже — в IV веке до н. э. 

Общая характеристика породы «Шотландская прямоухая».

Шотландские кошки приходятся ближайшими родственниками британским короткошерстым кошкам. Порода шотландских кошек делится на две группы:

· скоттиш-фолд (шотландские вислоухие)

· скоттиш-страйт (шотландские прямоухие)
 Мы рассмотрим породу шотландских прямоухих кошек. 
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Скоттиш-страйт можно назвать полноценными шотландцами, не смотря на то, что их внешность больше схожа с британскими кошками. Шотландским кошкам присущ спокойный характер и особая привязанность к дому и хозяину. Как известно, кошка с уравновешенным характером – это залог гармонии в доме и вашего спокойствия. Котята данной породы являются ручными и игривыми домашними питомцами, их очень легко приучить к лотку и когтеточке. Соответственно хозяева такого котенка не почувствуют особых хлопот.

 Идеальный возраст котенка, в котором он готов отлучиться от своей мамы и поменять хозяев – это 2,5 -3 месяца, в таком возрасте он уже немного подрос, к тому же может самостоятельно питаться и не нуждается в материнской заботе. 

 Шотландские кошки обладают рядом особенностей, свойственных исключительно их породе. Прежде всего, по сравнению с британскими кошками эта порода изящнее и легче, форма головы круглая, тело более вытянуто. В среднем взрослая кошка этой породы весит 3-3,5 кг, а кот 4-5 кг, это намного меньше чем вес британцев. Шотландские прямоухие более пластичны и подвижны.

 Существует несколько отличительных особенностей скоттиш-страйта – это круглый контур мордочки, грациозное тело и длинный гибкий хвост, суженный к концу.
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 Голова у этой породы плавно переходит в короткую шею, животные имеют крепкий подбородок и сильные челюсти. Нос у них короткий и аккуратный. Эти домашние любимцы отличаются характерным милым выражением с большими круглыми выразительными глазами. Верхнее веко имеет, как правило, миндалевидную форму. Уши скоттиш-страйтов среднего размера и немного закругленные. Лапки животного округлой формы средней длинны, с тяжелым костяком. 

 Стоит отметить, что шотландские котята по размеру идентичны с вислоухими кошками. Шотландские прямоухие кошки необходимы для разведения вислоухих кошек. Дело в том, что связывать двух вислоухих животных категорически нельзя, это может спровоцировать костные аномалии у котят. Так, прямоухую кошку всегда сводят с вислоухим котом, а вислоухую кошку соответственно с прямоухим котом-страйтом. В результате вязка прямоухих кошек с вислоухими – это залог крепкого здорового потомства. 

 Окрас шотландской кошки может быть достаточно разнообразным – от однотонного белого, голубого, черного, до, рисунчатого мраморного, полосатого, черепахового. 

 Шерсть шотландских прямоухих кошек довольно короткая, шелковистая, мягкая на ощупь. Цвет глаз скоттиш-страйтов, как правило, соответствует окрасу – в основном это янтарный, желтый, желто-зеленый. Шотландские кошки обладают таким же мягким и добродушным характером, как и британцы.
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Правила вакцинация кошек
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Каждый владелец кошки рано или поздно сталкивается с необходимостью прививать свою любимицу от различных заболеваний. Как и люди, кошки могут страдать от различных болезней, предотвратить которые можно только при помощи вакцинации. Это касается и обычного «набора» заболеваний вроде простуды или инфекций, и специфических кошачьих болезней, чаще всего вызываемых именно вирусами или бактериями. Последние особенно опасны, ведь современные кошки редко содержатся с соблюдением всех гигиенических и зоологических норм, и их иммунитет часто бывает ослаблен. Иммунная система животного страдает от:

· постоянных стрессов,

· неблагоприятной экологической обстановки,

· постоянных перегреваний или переохлаждений,

· переутомления,

· неправильного кормления и некачественных кормов.

Ослабленная кошка легко подхватывает вирус через органы пищеварения или дыхательные пути!

Вакцинация кошек способна защитить не только тех животных, которые теоретически могут вступить в контакт с уличными кошками и заразиться от них, но и тех, которые живут в, казалось бы, благоприятных домашних условиях. К сожалению, заразить питомца могут даже его хозяева, приносящие с улицы опасные вирусы прямо на своей одежде или обуви. 

Вакцинация кошек: что нужно знать?

До возраста в 10-12 недель котята не нуждаются в уколах, потому что получают все необходимые защитные вещества с молоком матери. В нем содержатся все нужные им антитела, защищающие от болезней, однако когда котенок подрастет, их будет уже недостаточно. И уже тогда прививки кошкам нужно делать обязательно. В каждой из них содержится слабая доза ослабленных возбудителей болезни, которая вводится в организм питомца и заставляет его бороться с инфекцией. Как только борьба окончится, котенок получит иммунитет от заболевания.

Какие прививки нужны кошкам? 
В первую очередь делается вакцинация от самых опасных заболеваний, вызываемых вирусами, - кальцивироза, инфекционного ринотрахеита, кошачьей чумки. Эти болезни особенно опасны для маленьких котят, кошек в возрасте до 3 лет, а также старых или ослабленных животных. Человек такими заболеваниями заразиться не может.

Следующий шаг – укол от бешенства, которое также является вирусным заболеванием и при этом может передаваться человеку. Прививка от бешенства кошке нужна потому, что она позволяет обезопасить животное от тяжелого заболевания, ведущего к смерти, а также защищает его хозяев.

Далее следует прививка от лишая кошке – она защищает организм вашего питомца не только от этого кожного заболевания, но и ото всех его производных, вызываемых грибком. 

График прививок рекомендуемый для кошек и котов: 
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Когда делать прививки кошкам?

Самые первые (от кальцивироза, панлейкопении и инфекционного ринотрахеита) делаются котятам старше 9-недельного возраста, независимо от их породы и условий содержания. Чуть более взрослым животным, и в особенности тем, которые выходят на улицу, следует сделать прививку от бешенства и лишая. 

Также вакцинация кошек от бешенства необходима, если вы намерены выезжать с кошкой в путешествия и особенно за границу. При этом следует учитывать, что иммунитет к болезни у животного выработается лишь через 2-4 недели после укола, поэтому позаботиться о прививке следует заблаговременно. В частности, согласно требованиям, прививку от бешенства следует делать не позднее, чем за месяц до даты вашего отъезда, но не ранее, чем за 12 месяцев до нее.

Нельзя прививать:

· беременных кошек,
· кормящих кошек,

· животных, прошедших операцию и находящихся в реабилитационном периоде,

· кошек, прошедших лечение антибиотиками (лишь через две недели после последнего приема антибиотиков можно делать вакцинацию),

· животных, контактировавших с больными зверями (даже если вы только подозреваете заболевание) – если у животного начался инкубационный период, вакцинация может быть опасна для его здоровья и жизни.

Также не стоит прививать зверей, находящихся в состоянии стресса (в момент смены обстановке, переезда, путешествия) – лучше сделать это как минимум через неделю после таких событий в кошачьей жизни. И, конечно же, если вы сделали прививку менее 3 недель назад, не стоит подвергать питомца плановым хирургическим операциям (например, кастрации).

Вакцинация животных – польза или вред?
В настоящее время показания к вакцинации подвергаются серьезному сомнению. По  мнению  многих ветеринаров   значение вакцинации чрезмерно преувеличено. Предметом острых обсуждений является также быстрый рост рынка вакцин; не исключено, что в данном вопросе не последнюю роль играют доходы ветеринаров и фирм-производителей вакцин. 
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  Известно что именно за счет вакцинации удалось предотвратить распространение некоторых опасных инфекций.  Именно за счет вакцинации уменьшилась смертность животных в раннем возрасте, когда они наиболее подвержены воздействию инфекционных агентов. Наши профессора   говорили нам об увеличении продолжительности жизни домашних животных и об укреплении их здоровья благодаря тому, что «владельцы домашних животных вовремя сделали им все необходимые прививки».  

Появление вакцины против вируса кошачьей лейкемии   ветеринарное сообщество восприняло с огромным воодушевлением  Однако вакцина, о которой говорили как о самой надежной и безопасной, не только не предотвращала развитие заболевания, но и вызывала массу тяжелых побочных реакций.   

  Наиболее сильные возражения вызывает ежегодная ревакцинация .  На самом деле ежегодная ревакцинация во многом лишена здравого смысла. За исключением вирусной кошачьей лейкемии, остальные заболевания, при которых требовалась ежегодная ревакцинация, просто не возникали у животных старше одного года  эти заболевания наблюдались только у щенков и котят, т. е. в течение первого года жизни. Вакцина же против вирусной кошачьей лейкемии вообще казалась малоэффективной. 

Я уверен, что корыстные соображения играют не самую последнюю роль в назначении животным ежегодной вакцинации.

Мнение большинства иммунологов полностью совпадает с мнением об отсутствии необходимости ежегодной вакцинации, однако ветеринары до сих пор продолжают придерживаться ненаучного подхода к решению данной проблемы.      Причина этих эмоций вполне очевидна - отмена ежегодной ревакцинации лишит ветеринаров значительной части доходов.   

ЗАЧЕМ ПРОВОДИТЬ ЕЖЕГОДНУЮ ВАКЦИНАЦИЮ, ЕСЛИ В ЭТОМ НЕТ НЕОБХОДИМОСТИ?

Если для ежегодной ревакцинации нет научного обоснования, то почему эта практика до сих пор повсеместно распространена?   

 Влияние традиционной ветеринарной науки значительно увеличилось, а у владельцев домашних животных возникло ложное ощущение, что их любимцы теперь-то уж находятся под хорошей защитой.

Однако с научной точки зрения в ежегодной ревакцинации домашних животных нет совершенно никакой необходимости; прекращение ежегодных прививок существенно уменьшает как воздействие на организм животных стрессовых факторов в виде вакцин, так и расходы на содержание домашних питомцев. Также  существует мнение, что отмена ежегодной ревакцинации приведет к значительному снижению уровня хронических заболеваний у животных.  

МОЖЕТ ЛИ ВАКЦИНАЦИЯ СТАТЬ ПРИЧИНОЙ ЗАБОЛЕВАНИЯ?

Был  один случай:
У Флаффи - сиамской кошки, постоянно возникали рецидивы цистита (воспаление мочевого пузыря), который не поддавался ни традиционному, ни гомеопатическому лечениям.

Было перепробовано все что можно, но безрезультатно - цистит у кошки рецидивировал регулярно. И вот однажды, когда доктор в который раз просматривал историю болезни Флаффи, он обратил внимание, что цистит у кошки с точностью часового механизма рецидивирует спустя месяц после серии очередных прививок. Флаффи полностью прекратили проводить все прививки, и больше никаких рецидивов цистита у кошки ни разу не возникало. Единственный вывод, который напрашивался сам собой, заключался в том, что именно вакцинация была причиной рецидивирующего цистита и, возможно, предполагаемой инфекции.

В настоящее время стало очевидно, что вакцинация является причиной фибросаркомы - смертельной злокачественной опухоли, вызывающей огромные страдания у кошек. Фибросаркома представляет собой один из видов злокачественной опухоли, развивающейся в области инъекции либо антирабической вакцины, либо вакцины против вируса кошачьей лейкемии.  

Обычно срок жизни кошек после возникновения этой опухоли не превышает трех лет; эффективного лечения пока не найдено. После хирургического удаления опухоли обычно быстро развиваются метастазы. Некоторые ветеринары доходят до абсурда, предлагая проводить вакцинацию в область одной из конечностей или даже хвоста, чтобы в случае развития опухоли просто ампутировать эти органы!  

ВАКЦИНАЦИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ГОЛОВНОЙ МОЗГ 

В книге Харриса Култера «Vaccination, Social Violence and Criminality»     рассматривается теория о том, что вакцинация может быть причиной изменения психологии и поведения человека.     
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У животных также наблюдаются многочисленные физические изменения, причиной развития которых, по мнению X. Култера, является вакцинация - например, астматический синдром, судорожные приступы, развитие параличей и парезов, аллергические реакции, изменения аппетита и многочисленные нарушения развития. 

Выводы:
Моей кошке Нике в возрасте 3 месяцев была сделана прививка от бешенства. После прививки кошечка чувствовала себя плохо, она была вялая, плохо ела, не играла с нами несколько дней. Мы за нее очень переживали и даже возили ее на осмотр к ветеринару. 
Доктор сказал что такие состояния после прививок бывают у большинства животных и что это должно скоро пройти. 

Изучив поведение животного после прививки и прочитав литературу я сделал выводы:
 В целом вакцинация более рискованна, чем ее отсутствие, - это верно для большинства животных и в большинстве ситуаций.  

Практически все прививки после года жизни животных можно отменить.    Исключение составляет ежегодная ревакцинация против бешенства, которая требуется по закону, однако с медицинской точки зрения это совершенно необоснованное  мероприятие.

Ревакцинация после первого года жизни животных значительно увеличивает вероятность возникновения хронических заболеваний; при отмене же ежегодной  ревакцинации вероятность побочных эффектов иммунизации снижается без всякого дополнительного риска для здоровья пациента.        

Необходимо проводить иммунизацию только в тех случаях, когда острое заболевание у домашних животных соответствует всем следующим критериям:

1. Тяжелое течение острого заболевания, в некоторых случаях с непосредственной угрозой для жизни животных.

2. Животные или находились в контакте, или неизбежно будут контактировать с больными животными.

3. Имеются неопровержимые доказательства эффективности применения вакцины против данного заболевания.

4. Вакцина против данного заболевания безопасна.

Вакцинацию никогда не следует проводить у животных с признаками каких-либо заболеваний!

В большинстве случаев я не считаю вакцинацию необходимой и оправданной.  

В вопросе о вакцинации должна быть свобода выбора. Домашние животные, как и дети, не имеют права голоса, поэтому за них этот выбор должны сделать хозяева. Однако основой этого выбора должна быть забота о здоровье наших питомцев.  

В чем же заключается наилучший метод защиты от болезней?

Залогом благополучной и долгой жизни домашних животных служит наша постоянная забота об укреплении их физического и психического здоровья, а не забота о количестве проведенных ревакцинаций. Основные факторы укрепления здоровья -это полноценное питание и соответствующий образ жизни.   Поедание нашими питомцами мешков с сухим кормом - плохая замена настоящему мясу и другим натуральным продуктам. Основой полноценного питания хищников является сырое мясо с небольшим количеством вареных злаков (каши из различных круп) и овощей.  Кроме того, следует максимально оградить маленьких   котят от воздействия стрессовых факторов, в том числе и за счет ограничения их общения с незнакомыми животными как потенциальными источниками острых инфекционных болезней.

Возможно, что правильнее всего применять вакцины во время эпидемий, а не в качестве «общего» фактора укрепления здоровья, который, в сущности, не имеет никаких преимуществ, если животные не находились в контакте с больными особями. В настоящее время показания к вакцинации подвергаются серьезному сомнению. По общему мнению и ветеринаров-холистиков, и традиционных ветеринаров, и ветеринаров-иммунологов, значение вакцинации чрезмерно преувеличено.

Для того, чтобы предупредить возникновение инфекционного заболевания, необходимо ввести в организм микробы, лишенные своих болезнетворных свойств, и вызвать тем самым иммунную ответную реакцию. Теоретически, конечно, это не лишено здравого смысла, так как с помощью вакцинации можно было бы предупредить развитие острых болезней.

Появление вакцины против вируса кошачьей лейкемии ветеринарное сообщество восприняло с огромным воодушевлением. Оно надеялись, что с помощью вакцины удастся предотвратить у кошек это страшное заболевание (вирус кошачьей лейкемии подобен вирусу иммунодефицита у человека). Однако с самого начала использования этой вакцины появилась масса проблем. Вакцина, о которой говорили как о самой надежной и безопасной, не только не предотвращала развитие заболевания, но и вызывала массу тяжелых побочных реакций. Приходилось наблюдать, как у совершенно здоровых кошек, у которых отсутствие вируса подтверждалось лабораторными данными, через короткое время после вакцинации начиналось заболевание, как будто именно вакцинация инициировала возникновение вирусной лейкемии.

В заключение хочу пожелать всем животным здоровья, а хозяевам хорошо заботиться о своих любимцах. Не забывайте, мы в ответе за тех кого приручили!!
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