Тема: О лингвистах и лингвистической науке ХХ века
Цель:  повторение и закрепление знаний школьников об истории лингвистической науки  и о ее представителях – виднейших русистах ХХ века, а также формирование у учащихся лингвистической компетенции.

Форма проведения: викторина

Участники: «Журналист», «Лингвист», ведущий, две команды игроков, жюри, зрители

Ход урока
1. Вступительное слово учителя
Двадцатое столетие было эпохой великих научных исследований и открытий в области русской филологии. Этот расцвет науки был подготовлен учеными 18-19 веков. Многие современные лингвистические теории восходят к трудам Ломоносова, Востокова, Даля.

Ученые-лингвисты были и исследователями, и учителями по призванию, по душе, и их жизненный путь стал примером для студентов: И.А. Бодуэн де Куртенэ был преподавателем Л.В. Щербы. Затем Л.В. Щерба увлек наукой В.В. Виноградова и С.И. Ожегова. Так возникали научные школы, в которых ученые сохраняли традиции предшественников и развили плодотворные идеи, не теряли связей с прошлым.

Сегодня наш разговор пойдет о лингвистах и лингвистической науке ХХ века.

2. Инсценировка «В эфире телепрограмма «Русская речь»

Открывается занавес. На сцене находится Журналист, сидящий за столом перед микрофоном. Рядом с Журналистом – Лингвист

Журналист: Здравствуйте, уважаемые телезрители! В   эфире телепрограмма «Русская речь». Сегодня мы поговорим об истории русской лингвистической науки. У нас в гостях известный ученый-лингвист, знаток русского языка. Он был знаком и не раз встречался мо многими виднейшими языковедами ХХ столетия и расскажет о них в нашей передаче.

Лингвист: (телезрителям) Добрый день.

Журналист: (Лингвисту). Известно, что в ХХ веке языкознание в нашей стране непрерывно и всесторонне развивалось, и сегодня наука о русском языке достигла высокого уровня и признана во всем мире. О ком из лингвистов двадцатого века, ученых, которые обогатили русистику своими трудами, вы хотели бы нам рассказать?

Лингвист:  Мой ответ будет далеко не полным, если я назову одного исследователя. Не могу ограничиться и двумя-тремя именами. Рубеж 19-20 столетий – это серебряный век русской лингвистический науки. Двадцатый век дал целую плеяду блистательных филологов. Это Алексей Александрович Шахматов, Александр Матвеевич Пешковский, Лев Владимирович Щерба,  Дмитрий Николаевич Ушаков, Виктор Владимирович Виноградов, Сергей Иванович Ожегов и десятки других талантливых русистов. Каждый из них внес огромный вклад в науку и просвещение. Они были не только выдающимися учеными, но и прекрасными педагогами.

Журналист: Какие труды создали эти ученые?

Лингвист: Имена Дмитрия Николаевича Ушакова и Сергея Ивановича Ожегова, вероятно, всем известны. Кто не знает орфографического и толкового словарей, составленных в нашей стране в тридцатые годы под редакцией профессора Ушакова? Наверное, нет в нашей стране ни одного грамотного человека, который ни разу не обратился бы к ожеговскому однотомному «Словарю русского языка». Виктор Владимирович Виноградов исследовал грамматику и стилистику русского языка.  Алесей Александрович Шахматов и Александр Матвеевич Пешковский разрабатывали вопросы русского синтаксиса и другие лингвистические проблемы. Яркий и самобытный языковед Лев Владимирович языковед Лев Владимирович Щерба изучал вопросы морфологии, исследовал причины безграмотности школьников, составил школьный учебник по русскому языку.

Журналист: Кто из лингвистов ХХ века был самым одаренным ученым?

Лингвист:  Каждый русист был по-своему талантлив. Например, в начале прошлого столетия жил и работал лингвист-полиглот Евгений Дмитриевич Поливанов. Он знал около 35 иностранных языков.
Журналист: Иногда врожденные, но чаще – сформированные. Интерес к языку, как правило, зарождается в детстве. Гимназистом Шахматов всерьез увлекся русской словесностью и историей, а в семнадцатилетнем возрасте стал автором первого печатного труда. Статья молодого исследователя была опубликована за рубежом в берлинском журнале «Архив славянской филологии». Так Шахматов стал известен как самый молодой филолог в России.

Лингвист:  Это значит, чтобы стать исследователем языка, достаточно иметь лишь врожденную склонность, лингвистические способности? Врожденные способности, не подкрепленные трудолюбием и настойчивостью, постепенно угасают. Чтобы стать таким большим ученым, как Шахматов, нужно воспитать в себе волю, настойчивость, любовь к русскому языку, непрерывно читать и обогащать себя новыми знаниями, расширять кругозор, ценить каждую минуту. Шахматов не знал ни выходных, ни отпусков: ежедневно работал по 10-12, а летом в деревне и по 15 часов в сутки. Он всегда дорожил временем, и теперь оно хранит имя великого ученого.

Журналист: Кто из лингвистов известен как великий педагог?

Лингвист:  Конечно, все ученые преподавали в гимназиях, школах, институтах, потому что ученый – это не только исследователь, но и наставник. Такова традиция российской науки. Дмитрий Николаевич Ушаков – истинный педагог, он преподавал в гимназии в течение 17 лет, причем не оставил любимую работу, даже будучи приват – доцентом университета. Прекрасными педагогами были и Шахматов, и Пешковский, и Виноградов. Но стоит сказать особо о Льве Владимировиче Щербе. Он умел увлечь студентов русским языком, доходчиво объяснить сложные языковые явления. Многие его ученики впоследствии стали лингвистами и педагогами, как, например, Сергей Иванович Ожегов.

Журналист: И последний вопрос. Недавно мы вступили в новое столетие. Хотелось бы узнать, каким будет 21 век для русской лингвистики?

Лингвист: Мне вспоминаются слова историка и этнографа Льва Николаевича Гумилева: «Было бы самонадеянностью рассуждать об эпохе, частью которой являемся мы сами. Но если сделанное допущение верно, а мы пока не знаем фактов, ему противоречащих, то это означает, что России еще предстоит пережить 300 лет золотой осени, эпохи собирания плодов, когда этнос создает неповторимую культуру, остающуюся грядущим поколениям!»

Наша страна обладает огромным, поистине неисчерпаемым научным потенциалом. Сейчас тысячи ученых продолжают исследования в области филологии и ежедневно обогащают науку большими и малыми открытиями, которые в будущем облегчат процесс изучения родного и иностранных языков. Думаю, что 21 век станет веком гуманитарных наук, периодом расцвета и стремительного развития филологии. Я уверен, что у нашей науки не только блистательное прошлое, но и большое будущее.

Журналист: Благодарю за интересный рассказ. Желаю вам успешной научной работы и новых лингвистических открытий.

Лингвист: Спасибо, до новых встреч.

Журналист и Лингвист покидают сцену. На сцене две команды игроков.

3. Лингвистическая викторина.

Ведущий: Выберем капитанов команд и проведем жеребьевку; выясним, кто первым начнет игру.

Игроки выбирают капитанов, проводится жеребьевка

Ведущий: Я знаю, что вы готовились к встрече друг с другом и составили вопросы. Вы готовы вступить в игру? На обдумывание ответа вам полагается 30 секунд.

Мы приступаем ко второму конкурсному заданию – лингвистической викторине, которую открывает легкая лингвистическая разминка на тему «О частях речи в русском языке». Вы, вероятно, уже догадались, что она состоит из вопросов морфологии. В 1928 году была опубликована одноименная статья крупнейшего русиста ХХ века льва Владимировича Щербы, посвященная этой теме. Итак, послушайте вопросы разминки:

1. Какую часть речи впервые выявил Л.В. Щерба в русской морфологии?

2. Решен ли окончательно вопрос о классификации частей речи в современном русском языке?

3. Назовите части речи, с которыми вас познакомил школьный учебник.

Ведущий: Жюри подведет итоги первого этапа разминки, а мы переходим к новой группе вопросов лингвистической викторины. Думаю, вам нетрудно догадаться, что новый раунд игры посвящен русскому синтаксису и пунктуации. Послушайте вопросы:

4. Сколько знаков препинания в современном русском языке?

5. На какие два вида разделяются знаки препинания в русской пунктуации?

6. Назовите известных вам крупнейших ученых-синтаксистов ХХ века.

7. Кратко расскажите, что вам известно об авторе книги «Русский синтаксис в научном освещении».

8. Кратко расскажите о создателе научного труда «Синтаксис русского языка».

9. Можно ли назвать А.А. Шахматова и А.М. Пешковского современниками?

Ответив на вопросы викторины, знатоки покидают сцену.

4. Игра со зрителями. Решение кроссвордов.

Ведущий: Жюри оценивает ответы игроков, а мы тем временем переходим к новому конкурсу. Чтобы правильно ответить на вопросы кроссвордов, вспомните содержание биографических текстов о лингвистах ХХ века. Как вы уже догадались, этот кроссворд посвящен морфологии и ее исследователю – Л.В. Щербе.

По горизонтали:

1. Учебное заведение, в котором преподавал Л.В. Щерба.

2. Наука о русском языке.

3. Гимназия, которую Л.В. Щерба окончил с отличием в 1899 году.

4. Значимая часть слова.

5. Человек, преданный своему делу.

6. Синоним к словам «языковед», «исследователь языка».

7. Общее название таких частей речи, как предлог, союз и частица.

8. Кем был для Л.В. Щербы языковед И.А. Бодуэн де Куртенэ?

9. Раздел лингвистики, который исследовал и обогатил трудами Л.В. Щерба?

5. Подведение итогов и награждение победителей.

Ведущий: И в заключение узнаем, кто стал призером конкурса программы «Русская речь».

Награждение победителей

Ответы на вопросы лингвистической викторины
1. Категория состояния.

2. Нет

3.  12 частей речи

4. 12 знаков препинания: точка, вопросительный знак, восклицательный знак, запятая, точка с запятой, двоеточие, тире, многоточие, две запятые, два тире, кавычки, скобки.

5. Выделяющие и отделяющие.

6. А.А. Шахматов, А.М. Пешковский, Виктор Владимирович Виноградов.

7. А.М. Пешковский известен как автор большого и глубокого исследования «Русский синтаксис в научном освещении»,  «Наш язык», «Синтаксис в школе»  и другие. Ученый создал более 60 научных трудов. А.М. Пешковский разработал учение о предложении как основной единице синтаксиса. Исследования ученого в области грамматики, правописания и стилистики не утратили своего значения и в наше время.

8. Создатель научного труда «Синтаксис русского языка» А.А. Шахматов прославился как исследователь диалектологии, лексикологии и лексикографии. Синтаксиса русского языка. Способности к русскому и иностранным  языкам проявились у А.А. Шахматова очень рано. Свой первый научный труд, посвященный изучению древнерусских летописей, молодой исследователь опубликовал в 17 лет. А.А. Шахматову сопутствовали успехи во всех научных начинаниях. Самую высокую оценку получили шахматовские исследования фольклора и этнографии, изыскания в области исторической диалектологии, поэтому 23-летнему ученому было присвоено кандидатское звание. Через семь лет 29-летний Шахматов стал доктором русского языка и словесности, а в 35 лет – академиком. А.А. Шахматов успел очень много сделать для отечественной науки. Он редактировал «Словарь современного русского языка», разрабатывал проект реформы русского правописания, создал фундаментальный труд «Синтаксис русского языка».

9. А.А. Шахматов (1864-1920) и А.М. Пешковский (1878-1933) были современниками. Вместе с ними в конце 19 - начале ХХ века в эпоху великих лингвистических открытий работал в области фонетики, диалектологии и сравнительно-исторического языкознания  И.А. Бодуэн де Куртенэ (1845-1929).

Литература

1. Э.В. Марзоева. Шоу-мастер: методические рекомендации по организации профильной смены. / Владивосток: Океан, 2007

2. А.И. Савенков. Одаренный ребенок в массовой школе / М.: Сентябрь, 2001

