 Рекомендации для родителей "Как отпраздновать Масленницу в семейном кругу"

Отмечать обрядовый праздник Масленица можно не только в детских садах и открытых, массовых гуляньях, но и в каждой семье. Для этого не требуется серьезной и тщательной подготовки. Перед празднованием можно рассказать ребенку о календарно-обрядовом празднике «Масленица», как ее отмечали наши предки, какие еще есть обрядовые праздники.
Так,   в   соответствии   с   народными   обычаями   можно   встретить «Масленицу» в кругу семьи с друзьями и родственниками:
В понедельник - «Встреча» - устроить, для ребенка дома «Ярмарку». Разрешить «продажу» игрушек, поделок. Можно исполнять русские народные песни («Где был Иванушка?»).
Во вторник - «Заигрыш»- поиграйте с детьми в игры. Устройте семейные катания на санках, коньках. Стройте снежные крепости, снеговиков.
В среду - «Лакомка» - напеките совместно с детьми различные лакомства: блины, оладьи, пироги. Сходите в гости к бабушкам. Угостите их блинами.
В четверг - «Широкий» - в этот день можно поиграть с детьми в подвижные игры (перетягивание каната во дворе с друзьями...), катание на санках соревнование.
В пятницу и субботу - приглашайте гостий, друзей, родственников 
угощайте их блинами, оладьями, пирогами. Или самим сходить в гости к родным.
В воскресенье- «Прощание с Масленицей» - в этот день можно сходить с ребенком на празднование Масленицы в парк или на площадь (место где традиционно устраивают празднование, гуляние). Играйте, после игр, забав посмотрите на сжигание чучела Масленицы.
Такое развлечение не требует сильной подготовки. Достаточно немного уделить внимание 15-20 минут, на каждый день. От вас потребуется минимум затрат, а ребенок запомнит этот праздник надолго.
