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    Ролевая  игра.
Научно - практическая конференция: «Лес — богатство Республики Коми

Цели: продолжить формирование знаний о лесном богатстве РК.

Задачи:  
Образовательные:
•Углубить знания о видовом разнообразии лесов РК в зависимости от зональности;

•Сформировать знания о разнообразии лесных ресурсов: грибах, ягодах

лекарственных растениях;

Сформировать знания о важнейших  зоологических проблемах, связанных с деятельностью человека;

• Сформировать знания о необходимости рационального природопользования.

Развивающие:
•Сформировать умения самостоятельно находить материал по заданной теме.
• Сформировать умение анализировать и делать выводы

Сформировать умение логически излагать свою речь.

Воспитывающие:

• Формирование научного  мировоззрения;

•Формирование убежденности в необходимости сохранения лесов.

Оборудование:
Структура мероприятия:

1. Организованное начало конференции
2. Вступительное слово председателя (представление докладчиков)
3. Доклад начальника ЛПК «ЛПК РК: итоги и перспективы развития»
4. Доклад Министра лесного хозяйства «Лес — богатство РК и его рекреационная роль»

5. Доклад специалиста по районированию  «Лесорастительное районирование РК».
6. Доклад инженера лесных культур РК. «Побочные лесные ресурсы»

7.Доклад начальника лесного питомника «Охраняемые леса, изучение и сохранение лесного генофонда. Девственные леса РК»

8. Доклад главного эколога «Экологические проблемы лесов РК»

9. Доклад Министра ЧС РК «Охрана лесов от пожаров» 
10. Обобщение и закрепление.

11.Организованный конец конференции (заключительное слово председателя конференции)
Вступительное слово председателя:

- Здравствуйте, уважаемые гости, юные биологи! Природа украшает нашу жизнь. Она доставляет нам много радости. С каким удовольствием мы слушаем пение птиц, журчание ручейка, таинственный шепот леса. Самым главным достоянием нашей республики являются таежные леса, занимающие 71,4% ее территории. Общая площадь лесфонда составляет 38,9 млн. га. Леса Коми – важнейший биосферный компонент, выполняющий водорегулирующую, почвенно-защитную, противоэрозионную, климаторегулирующую функции. Леса в РК во многом уникальны и не имеют себе равных на всем Европейском Севере. На территории РК еще сохранились значительные массивы первобытных темнохвойных таежных лесов, которые характеризуются не только девственными коренными древостоями, но и ценными лекарственными, декоративными и редкими видами растений. В РК широко представлена сеть охраняемых лесных территорий, общая площадь которых составляет около 15% лесного фонда. Наличие густой сети рек, равнинных и горных ландшафтов, значительная широтная протяженность лесов – от тундр до южной подзоны тайги – обуславливает большие возможности для развития рекреационной системы, включающая различные виды туризма, базы для рыбной ловли и охоты, места для сбора грибов, ягод, отдыха.

Нам не безразлична судьба нашего леса, поэтому мы проводим экологическую конференцию, целью которой явилось изучение национального богатства РК, а именно леса.

 Сегодня на конференции присутствуют: Глава ЛПК РК, министр ленного хозяйства, специалист по районированию лесов, инженер лесных культур, егерь, начальник лесного питомника, главный эколог РК, Министр ЧС РК.
Итак, слово предоставляется начальнику ЛПК с его докладом «ЛПК РК: итоги и перспективы развития»

Доклад начальника ЛПК….
 Большое спасибо представителю ЛПК, но, как нам известно, леса имеют не только практическое применение. В лесу мы находим практически не ограниченные запасы лекарственных и пищевых растений. Леса положительно влияют на здоровье человека, его физическое и психическое состояние. Имеют огромную роль в эстетическом воспитании.
Об этом нам поведает Министр лесного хозяйства в своем докладе: «Лес – богатство РК и его рекреационная роль» 

Доклад Министра лесного хозяйства ….

Министр лесного хозяйства рассказал в своем докладе о положительной роли леса в жизни и здоровье человека. А, как нам известно, леса в нашей республики, да и во всем мире  располагаются не хаотично, а в определенной последовательности, то есть зонально.
И об этом более подробно нам расскажет специалист по районированию лесов в своем докладе «Лесорастительное районирование РК»
Доклад специалиста по районированию…
Из доклада мы выяснили, насколько разнообразна видовая структура наших лесов, как изменяется растительность при зональном рассмотрении.

Но ведь не только древесина главное богатство леса, также огромные ресурсы грибов и ягод. И  с этим богатством мы ознакомимся в следующем докладе «Побочные лесные ресурсы», который нам поведает Инженер лесных культур.
Доклад инженера лесных культур РК….

На такой огромной территории,  как наша республика, до сих пор остаются девственные  участки леса. Огромные территории находятся под государственной охраной. С этими охраняемыми территориями нас познакомит начальник лесного питомника в своем докладе «Охраняемые леса, изучение и сохранение лесного генофонда. Девственные леса РК» 
Доклад начальника лесного питомника….
Из доклада нам стало ясно, что ведется огромная работа по защите лесов, по сохранению  в них первозданности, как во флоре, так и фауне. Но, к сожалению, эта работа происходит не на всей территории нашей республики. Как же  выглядит на самом деле экологическая обстановка в лесу нам поведает главный эколог РК с докладом «Экологические проблемы лесов РК»
Доклад главного эколога….

Как видно проблем в лесу много одна из самых существенных это - пожар. О  способах и вариантах защиты от этой беды расскажет министр ЧС по РК в докладе «Охрана лесов от пожаров»
Доклад Министра ЧС РК…

Заключительное слово председателя.
Итак, мы заслушали доклады наших экспертов и пришли к главному выводу, что лес – национальное богатство нашей РК.

Подводя итоги общего развития человечества, следует отметить, что большинство жителей планеты стало понимать, что природу нельзя «покорить» без гибельных последствий для самих людей. Одной из главных причин разрушение природной среды является перенаселение многих территорий на Земле. Россия, и РК в особенности, обладает неоценимым богатством – лесными массивами, мало населенными территориями с обильным растительным и животным миром. Задача науки и работников лесного хозяйства РК организовать многоцелевое и неистащаемое  лесопользование, внедрить в систему мероприятий, позволяющих сохранить биосферные природозащитные функции северных лесов, повысить их рекреационную ценность. Одним из основных условий развития лесного комплекса является ведение хозяйства на эколого-экономической основе, что позволит обеспечить эффективное комплексное использование лесных ресурсов, сохранение богатого генофонда во многом уникальных лесов РК. На протяжении многих сотен лет лес давал человеку строительный материал для жилья, обеспечивал топливом, пищей и укрывал его от нашествия врагов и первоочередная задача лесоводов – сделать все, чтобы на долгие годы лес оставался первым другом каждого, кто связал свою жизнь с Коми краем.
