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1-й Пост. ЗСУ на позиции. Калай-Куф. 1986 г.
25 декабря 1979 г. советские войска вошли на территорию Демократической Республики Афганистан (ДРА). Там был размещен Ограниченный Контингент – 40-я армия с приданными частями обеспечения. Это не было захватом и оккупацией страны, как это сделали американцы на четверть века позднее. Советские войска были введены после более чем 20 официальных запросов о военной помощи афганского революционного правительства, на основании Договора о дружбе и сотрудничестве от 1978 г.

Помощь требовалась срочно – в Афганистане разгорелась очередная гражданская война. Перед Советским Союзом, как перед союзником, стояла весьма сложная дилемма: либо быть нейтральным наблюдателем трагедии в Афганистане либо вмешаться и оказать реальную помощь. Идеология и имидж СССР требовали оказания помощи.

Поначалу полагалось, что части Советской Армии просто возьмут под охрану важнейшие объекты страны. Наши и не предполагали, что так началась десятилетняя афганская война, тщательно спланированная нашими противниками. Диктатор Амин выразил благодарность советскому руководству за ввод войск и отдал приказ всячески содействовать советским войскам.

Ввод Советских войск был воспринят рядом афганских племен как иностранное вторжение. Вскоре влиятельные мусульманские авторитеты Афганистана и Пакистана призвали к священной войне с “неверными”.

Практически одновременно была сформирована антисоветская коалиция в составе США, Пакистана, Китая, Саудовской Аравии, Египта и Великобритании, которые направили своих инструкторов и организаторов. Но это были лишь самые активные участники, фактически поддержку финансами и оружием оказывали все страны Запада – Италия, ФРГ, Бельгия и др. Оружие душманам поставляли даже “наши братушки” из Югославии. “Инструктора” – военнослужащие сил специального назначения нередко лично принимали участие в диверсионных операциях против советских солдат. Огромные средства, выделенные антисоветской коалицией привели к развертыванию масштабной «мятеж-войны, которую сложно назвать ” партизанской”.
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АГС-17 «Пламя» на позиции . 1980 г. Убагн.

Другим важнейшим мотивом ввода войск была информация,  полученная нашей разведкой – предатели в афганском правительстве готовили сдачу страны американцам с последующей дестабилизацией Средней Азии. Захвативший власть в результате переворота диктатор Амин тайно обсуждал с американской разведкой варианты создания американских баз и даже ввода американских оккупационных войск. Имелись достоверные данные о согласии Амина на размещение в ближайшем будущем на границе с СССР американских средств баз технической разведки, что создавало серьезнейшую угрозу государственной безопасности Советского Союза. Кстати, с точки зрения права Амин фактически являлся мятежником.

Срочное вмешательство требовалось еще потому что Афганистан планировалось превратить в базу для борьбы с СССР, причем базу, расположенную на самой границе. Такого не терпит ни одна держава, сами американцы в подобных случаях реагируют исключительно агрессивно, например, просоветская ориентация Никарагуа примерно в то же время вызвала очень бурную реакцию США, хотя до американской границе очень далеко, а размещение советских войск на Кубе вызвало просто настоящую истерику. Так что СССР среагировал не то что адекватно – недостаточно решительно.

Все события тогда происходили в рамках глобальной конфронтации с блоком западных стран. Американские ракеты, размещенные в Европе, могли поразить территорию СССР лишь до Урала, выведя из строя все экономические объекты на этой территории. В то же время американские мобильные авианосные соединения в Персидском Заливе и Индийском Океане, могли “дотянуться” своими самолетами до западносибирских нефтяных полей и других объектов. Для противостояния им было размещено несколько эскадрилий бомбардировщиков в Кандагаре, способных через пятнадцать минут после взлета нанести ракетный удар по целям в Персидском заливе.
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На позиции. 1984 Куфаб
Были также получены достоверные данные о замыслах США против СССР на его южных границах – начать массированное проникновение диверсионных групп специально подготовленных исламистов с целью развернуть новую басмаческую войну.

Диверсионные группы должны были не только дестабилизировать обстановку, но и начать “наркотическую войну” – массовое производство в Афганистане и заброску “тяжелых” наркотиков на территорию СССР с формированием устойчивых преступных и агентурных сетей.

История показала, что данные советской разведки были правильными. Эти задачи были успешно осуществлены спецслужбами США после вывода советских войск, что привело к жестокой гражданской войне и огромным человеческим жертвам в Средней Азии.

После захвата Афганистана американцами и их марионетками страна превратилась в мировой центр производства наркотиков. Только по официальным данным в результате передозировки наркотиков ежегодно в России погибает более 30 тысяч молодых людей – в два раза больше, чем потерял СССР за 10 лет афганской войны.

Существуют серьезные основания полагать, что Афганистан не приблизил, а отсрочил крах СССР и если бы не предательство верхушки, то краха не было бы совсем. Советские войска нужны были Амину на короткое время для борьбы со своими противниками, потом их предполагалось “кинуть”, примерно так, как это произошло в 1929 году. Но Советское Правительство приняло решение сыграть на опережение, уничтожив диктатора в ходе блестящей операции советских частей специального назначения, взяв штурмом его дворец. Афганская тема весьма сложна и многогранна, но в общих чертах ситуация была примерно такой.
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Вчерашние Советские Школьники 1984 г.

Афганская война легла на плечи призывников – вчерашних советских школьников. Наши мальчишки проявили себя очень достойно, показав себя блестящими воинами, способными не только храбро воевать, но и профессионально овладеть самой сложной боевой техникой.

Условия службы были тяжелыми – к непростому климату и войне прибавились инфекционные болезни. Население Афганистана отличается крайне низкой гигиенической культурой, а на территории страны находятся мощные природные очаги тифа, холеры, чумы, дизентерии, инфекционного гепатита, малярии и других опаснейших заболеваний. Из служивших в Афганистане, несмотря на прививки, заболело более половины. Советская медицинская служба работала отлично – смерть от заболеваний была очень редкой.
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120-мм миномет ведет огонь. Афганистан 80-е

Противники у них были весьма серьезные – Советской Армии пришлось иметь дело далеко не только с повстанцами, а с прекрасно подготовленными и вооруженными новейшим оружием частями специального назначения западных стран, только афганского и пакистанского происхождения, действующими на прекрасно знакомой им местности.

Особое значение приобрели американские публичные гарантии безопасности Пакистану против советского нападения. При бездействии руководства СССР это превращало Пакистан в убежище для моджахедов. Они практически безнаказанно наносили удары с территории Пакистана, обстреливали афганскую территорию и наших солдат. Растерявшееся советское руководство не решилось на нанесение ударов по Пакистану. Кремлевские старцы, не говоря уже о сменивших их предателях были заняты “борьбой за мир,” желая договориться с Западом во что бы то ни стало. А “стало” это в результате в разрушение собственной страны. Самый лучший способ борьбы за мир – это уничтожение противника. По крайней мере – создание и поддержание такой армии, когда гарантированно уничтожит любого противника.
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Письмо домой. Афганистан, 1981 г.
Советские войска оказались в Афганистане в странном положении – им не ставилась задача разгрома врага, а это основная задача армии. Война велась далеко не в полную силу и сводилась в основном к охране городов и грузов. Частей 40-й армии (около 100 тыс) не хватало для окончательного решения афганской проблемы – общая численность “душманов” превышала 200 тыс. бойцов, из них от 70 000 до 100 000 – подготовленных профессионалов. Афганская армия была слабой и наводненной вражеской агентурой. Ее командиры нередко использовали свои части для межплеменных “разборок”. Гражданская война в Афганистане не прекратилась, она продолжалась даже между враждующими группировками моджахедов, различными племенами, религиозными группами и так далее. Несколько миллионов афганцев бежали из страны.

Это не было оккупацией страны, главной задачей советских войск было помочь просоветской верхушке удержаться у власти. Советский Союз и близко не вел себя так, как “цивилизованные страны” ведут себя в захваченных странах, он никогда не грабил Афганистан, а напротив оказывал большую экономическую помощь. Можно обсуждать и сомневаться насколько это было разумно, но это было так.

Всего на территории ДРА за 10 лет, прошло военную службу 620 000 советских военнослужащих. Советские войска в основном охраняли дороги, стратегические и промышленные объекты, города. Совместно с афганскими частями и подразделениями вели боевые действия различного масштаба по ликвидации вооруженных отрядов и групп оппозиции, а также пресекали попытки доставки караванами оружия и боеприпасов на территорию ДРА из Пакистана и Ирана.

Нет сомнений, что если бы Советской Армии задача уничтожения моджахедов была бы поставлена как подобает, то с противником было бы покончено, как это было с басмачеством в 20-е -30-е. Нельзя победить, если противник бьет изо всей силы на уничтожение, а его могучий оппонент только вяло отмахивается, стараясь не связываться. Это относится и к афганской войне, и к самому противостоянию СССР-США в то время.
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Сержант Алексей Ковтун. Незадолго до Гибели. Афганистан 1984 г.
Американцы тщательно подсчитывали потери Советской Армии, сравнивая их с собственными потерями во Вьетнаме. С точки зрения администрации Рейгана, советские потери были не так уж велики, и президент США хотел, чтобы они возросли. Это, по мнению американских стратегов, привело бы к деморализации Советской Армии.

В Афганистане погибло в бою, умерло от ран (в т. ч. после увольнения), пропало без вести, попало в плен – 12423. Погибло в катастрофах и происшествиях 1795, умерло от болезней (в т. ч. после увольнения) 833. Всего в боевых и небоевых инцидентах погибло – 15051 чел. Для сравнения американцы за 7,5 лет войны во Вьетнаме (из которых американские сухопутные войска вели интенсивные действия в течение 4 лет) потеряли более 58 тысяч убитыми (из них боевые потери более 47 тыс).

Ранено в Афганистане было 53 753 чел., заболело за 10 лет – 415932 чел. (учитывая, что один человек может болеть несколько раз).

Потери (погибшие) по годам распределяются так:


1979 год - 86 человек;
1980 год  - 1 484 человека;
1981 год  - 1 298 человек;
1982 год  - 1 948 человек;
1983 год  - 1 446 человек;
1984 год  - 2 343 человек;
1985 год  - 1 868 человек;
1986 год  - 1 333 человека;
1987 год -  1 215 человек;
1988 год  - 759 человек;
1989 год  - 53 человека;



После пика в 1984, несмотря на безумные усилия наших врагов, потери Советской Армии неуклонно снижались. Ни о какой потере боеспособности и деморализации не было и речи, в отличие от Вьетнама. Советские войска показали очень высокую стойкость, волю к победе, боевое мастерство и способность учиться. Сравнение было явно не в пользу США.
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Вертолет Маневренной Группы, 1986 г.
Потери душманов были чудовищными, в общем, их никто не считал, часто говорят о миллионе (!) уничтоженных моджахедов, по всей вероятности было уничтожено от 400 до 600 тысяч мятежников. По данным Генштаба СССР только в 1981 году, не самом успешном для Советской Армии, силы антисоветской коалиции потеряли, по самым скромным подсчетам, свыше 20 тыс. убитыми и около 8 тыс. пленными, количество раненых моджахедов оценивалось примерно в 60-80 тыс. Сравнивая с потерями РККА времен войны с басмачеством и афганской операции 1929 года это число представляется вполне правдоподобным – тогда соотношение потерь было сравнимым. Для сравнения – за 10 лет интенсивных боевых действий вьетнамские коммунисты (включая партизан) потеряли более 1 млн. человек, воюя не только с американцами, но и армией Южного Вьетнама.

С середины 80-х годов специальные подразделения ГРУ и КГБ СССР, используя межплеменные противоречия стали практиковать подкуп и стравливание между собой различных группировок моджахедов, что дало очень хороший результат. В результате блестяще спровоцированных советскими службами столкновений погибло большое количество душманов и они так и не смогли сформировать единого фронта, как ни старались это сделать американские и пакистанские спецслужбы.

Афганская война стала заходить в тупик – 40-я Армия не получала ни усиления, ни приказа решительно покончить с противником, а противник, несмотря на прикладываемые усилия, не мог добиться успеха. Все попытки душманов захватить инициативу приводили к огромным потерям. Но тут подоспел Горбачев. На XXVII съезде в 1986 г. он делает заявление о начале выработки плана поэтапного вывода войск. В 1988 автор “перестройки” дает обязательства вывести войска в 9-месячный срок.
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Дембель. ДРА. 1984 г.

Афганистан прошли 90 тыс. пограничников и бойцов других подразделений КГБ СССР – примерно15 % всего контингента. Боевые потери войск КГБ в Афганистане – только 4 % от общего числа. Небоевые потери – вдвое ниже, чем у армейцев. Пропавших без вести и попавших в плен у частей КГБ не было вообще.

Пограничники, говорят, что не знают как у других, а у них вообще не пьянствовали и не курили «дурь». Они могли вступить в бой в любой момент. Пьяный или обкуренный – это ты не боец, а покойник. Уровень подготовки был высоким, несмотря на то, что служили всего два года.

Пограничники не только охраняли границы ДРА, особое внимание уделялось границам СССР и не зря – вскоре после “инициатив Горбачева” моджахеды (фактически – американский спецназ афганского происхождения) обстреливают город Пяндж в Таджикской ССР и атакуют советскую погранзаставу.

Самой главной задачей афганской операции глава ЦРУ Кейси считал перенесение войны на территорию СССР.

“…начальник афганского отдела ISI Мохаммад Юсеф, впоследствие разгласил детали встречи с Кейнси. Тот заявил примерно следующее: ” Опасностью для Советов является этническая напряженность. И в конце концов многоэтнические народы бросят свой вызов… Северный Афганистан – это трамплин для наступления на советскую Среднюю Азию. Мы должны переправлять туда литературу, дабы посеять раздоры. А потом мы должны послать туда оружие, чтобы подтолкнуть локальные восстания… По его словам, 24 января 1984 года моджахеды, действовавшие с секретной базы в Иране, перешли в Туркмению, заминировали там дороги, атаковали заранее намеченные цели, убили несколько человек и захватили оружие. Для проведения этой операции американская сторона снабдила моджахедов ценными фотоснимками, сделанными со спутников, что способствовало успеху рейда на советскую территорию… Под нажимом директора ЦРУ Пакистан согласился с планами атаки на цели, расположенные на территории Советского Союза. После этого Кейси направился в Саудовскую Аравию, где провел аналогичную тайную встречу.”

Интересно, как бы повели себя американцы, если бы советские спецслужбы действовали таким образом, например, с территории Кубы?
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Подпись - "Ходили в разведку, привели духа". Афганистан,1985 г.

Только за 1985 г. моджахеды получили 10 000 гранатометов и 200 000 реактивных снарядов, 65000 тонн военных грузов. С 1984 г. американцы начали поставку душманам современного снайперского оружия и начали обучение групп снайперов, набранных из афганцев. ЦРУ начало давать целеуказания диверсионным группам, особой целью были дома, где жили советские офицеры и генералы. ЦРУ фиксировала все передвижения прибывавших с визитами в Афганистан советских военных и государственных руководителей.

“Несколько месяцев спустя директор ЦРУ Кейси доложил Рейгану: «Специальные подразделения взяли на мушку советское военное начальство в Кабуле. Если в 1983 году там погибло шесть высших советских офицеров, то в 1984 году эта цифра стала вдвое больше». ”

Интересно, как бы отреагировали американцы, если бы, например, подготовленные инструкторами ГРУ никарагуанские снайперы из советских винтовок отстреливали американских офицеров в Панаме?
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Наши солдаты на позиции. Афганистан, 1985 г.
В 1985 г. антисоветская коалиция запланировала крупное наступление в Афганистане с целью захвата больших участков территории и нанесения советским войскам тяжелых потерь, больших, чем в самом тяжелом для нас 1984. Этого им сделать не удалось, потери Советской Армии уменьшились, а моджахеды потеряли очень много бойцов.

С 1985 г. против СССР началась давно планируемая “наркотическая война”. К «опиумной войне» против СССР подключились крупные международные сети наркоторговцев, которые действовали под контролем спецслужб антисоветской коалиции.

Вражеская агентура проникала в СССР через горные районы Таджикистана под видом охотников, чабанов, золотодобытчиков и мелких торговцев, ее первой задачей было образовать агентурную сеть из лиц, «обиженных» советской властью, в первую очередь – судимых или наркоманов и религиозных фанатиков. Во второй половине 80-х советская контрразведка сорвала крупную операцию – «Проект «М». Задачей проекта было распространение на территории Советского Союза исламской идеологии, в особенности – экстремистских форм, создание антисоветского подполья, проведение диверсионных и террористических актов.
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Высадка Штурмовой Маневренной Группы Погранвойск, 1986 г. Фото Владимира Бахарева

С 1985 года пограничников начинают поддерживать мотострелковые части в координации с мобильными группами погранвойск, развернутые в Северном Афганистане, чтобы пресечь проникновение диверсантов на территорию СССР. Образовалась широкая зона безопасности, где войска и спецслужбы действовали по законам военного времени и противнику, желающему проникнуть на территорию СССР это было сделать непросто. Удачные операции обычно обходились им ценой очень больших потерь.

За 2 года только в контейнерах с грузами из Афганистана, следовавших транзитом через Советский Союз в Европу и Северную Америку, наши спецслужбы изъяли более 10 тонн гашиша, было выявлено 68 перевозчиков наркотиков под видом пассажиров, было пресечено более 50 попыток прохода контрабандистов-наркодилеров.

На “опиумную войну” спецслужбами США были затрачены огромные средства, но успеха она не принесла, благодаря поясу безопасности наркотизация Средней Азии тяжелыми наркотиками тогда не удалась. Но тут вовремя для американцев подоспел вывод наших войск и горбачевские перестановки в руководстве армии и спецслужб.

С выводом советских войск началось массовое проникновение иностранной агентуры и в Средней Азии сразу вспыхивают мятежи и конфликты.
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Снайперы на позиции. Афганистан 80-е

В 1986 г. душманы получили «стингер» — переносные зенитно-ракетные комплексы, считавшиеся тогда пору высшей технологией в ПВО мирового противовоздушного арсенала. Даже ближайшие сюзники США в то время не имели «Стингеров». Всего моджахеды получили более 1200 ПЗРК. Интересно – СССР объявляет, что собирается выводить войска, а американцы усиливают удары.

Прекрасно показали себя части ВДВ, они обычно ходили на перехват караванов с оружием, устраивали засады, брали штурмом укрепрайоны душманов.
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После тяжелого ночного боя. Афганистан, 1988 г.

Во второй половине 80-х войска приобрели боевой опыт в афганских условиях, были отработаны эффективные методы борьбы с бандами. Боевые операции стали прорабатываться более тщательно.

Попасть в плен к “духам” обычно означало страшную смерть, но за доставку пленного на территорию Пакистана душманам хорошо платили. В плен попадали обычно тяжело раненые. Бывало, что захватывали и мирных специалистов – врачей, строителей, преподавателей. Допросы сначала всегда вели военные специалисты и сотрудники спецслужб США, Пакистана, Саудовской Аравии и Англии, которые старались “по горячему” вербовать советских людей. Способы вербовки обычно были даже не жестокие, а зверские.
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Бомбовый удар. Афганистан 80-е

Чтобы избежать ненужных потерь наши войска старались блокировать противника, а затем его уничтожала авиация. Бывало, что бомбовые удары по позициям “зажатых” душманов длились по нескольку дней. После такого обычно мало кто уходил живым – выбор был простым – сдаться, погибнуть под бомбами или умереть в бессмысленной атаке на советские пулеметные точки, поддерживаемые огнем автоматических гранатометов и другого эффективного оружия.
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Расчет АГС на позиции, 1988 г.

Расчет автоматического гранатамёта.
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СПГ ведет Огонь. Афганистан, 1988 г.

Станковый гранатомет “Копьё” использовался в Афганистане как легкое безоткатное орудие. По паспорту СПГ должен был стрелять на дальность до 4 километров, но, говорят, что славящиеся изобретательностью советские бойцы быстро сообразили, что, подсунув под переднюю «ногу» станка камень можно увеличить дальность до 7 километров.
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"Пленный дух". Афганистан, 80-е

Афганцы живут фактически в раннем средневековье. Население относилось к “шурави” по-разному. Бедняки часто равнодушно, бывало и неплохо, богачи не любили и боялись. Зато лечиться у русских хотели все, если в подразделении был медик, то начиналось паломничество за медикаментами. С таблеткой и молитва помогает лучше. Бывало, что местные предупреждали о засадах душманов.
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"Вертушка пришла". Афганистан, 80-е

Без вертолетов в горной стране – никуда.

На Западе по поводу происходящего в Афганистане не прекращалась истерика, с самого начала в отношении СССР были введены экономические санкции и объявлен бойкот Олимпиады-80 в Москве. Президент США Рейган принял в Белом доме главарей афганских банд и заявил, что эта встреча — большая честь для него. Регулярно заявлялось о применении советскими войсками химического оружия. Но все последующие расследования показали, что это была обычная для Запада ложь. А вот душманам американцы поставили химическое оружие – модификации CS, запрещенные международными конвенциями для боевого применения и специальные мощные токсины для отравления воды – и то, и другое было захвачено советскими солдатами и показывалось журналистам.

Так же не нашли подтверждений демонические рассказы о “зверствах советских войск” в западной и перестроечной прессе. А вот задокументированных свидетельств диких зверств в отношении мирного населения и пленных, совершенных душманами под руководством западных инструкторов как раз было предостаточно.

Моджахеды вместе с зарубежными советниками, переодетые в форму советских военнослужащих, грабили и убивали жителей, снимая происходящее на пленку, что потом преподносилось СМИ Запада как «деяния» советских и афганских военнослужащих. Душманы, как и немецкие нацисты, разбрасывали мины-ловушки в виде игрушек, в результате чего в Афганистане сейчас растет целое поколение детей-инвалидов.
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Высота 3234. Афганистан, 80-е

В 1987 г. антисоветской коалицией было запланировано отторжение от Афганистана пограничной провинции Хост на юге Афганистана, где предполагалось создать “правительство моджахедов на освобожденной территории”, точно так же, как пытались сделать басмачи, руководимые английской разведкой в начале 30-х.

Для выполнения этой задачи планировалось полностью блокировать и затем захватить город Хост – административный центр округа в 30 км от границы. Основной задачей было лишить население горючего и продовольствия, чтобы вызвать массовый голод. Осенью Хост был практически блокирован прекрасно вооруженными и подготовленными отрядами душманов численностью несколько десятков тысяч штыков. Под руководством иностранных специалистов были созданы мощные укрепрайоны с подземными сооружениями и системами ПВО. Ситуация осложнялась тем, что местные пуштунские племена полностью поддерживали моджахедов. Договориться с ними не удалось. Перед сотнями тысяч жителей Хоста встала угроза голодной смерти.

Поэтому советские войска и части афганской армии начали 23 ноября операцию “Магистраль” целью которой был прорыв блокады и восстановление контроля над дорогами. Укрепрайоны противника были уничтожены с минимальными потерями, блокада была успешно прорвана и 30 декабря в Хост пошли первые грузовики с продовольствием и горючим. Советские войска заняли господствующие высоты, контролирующие дорогу Гардез-Хост.

Одной из таких ключевых высот была ставшая знаменитой высота “3234″ в высокогорном районе на границе ледников. Ее заняла 9-я рота 345 гвардейского отдельного парашютно-десантного полка, который был одной из лучших военных частей СССР. Численность роты составляла 39 чел. Высота была укреплена как полагалось – возведены оборонительные кладки, подходы к высоте плотно заминированы. Опыт войны показывал – отрядам душманов взять высоту невозможно.
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9-я Рота. Через месяц. Афганистан 1989 г.

Западные и пакистанские советники придавали взятию высоты “3234″ исключительно важное значение. Для операции были выделены специально подготовленные и прекрасно вооруженные части душманов и отряд пакистанского горного спецназа. В высокогорный район из Пакистана было скрытно доставлено несколько сотен реактивных снарядов и мин, сконцентрировано от 400 спецназовцев, отличающихся очень высокой подготовкой и крайним фанатизмом и до 800 человек поддержки.

7 января 1988 года после ураганного обстрела высоты реактивными снарядами и минами начался штурм, который продолжался около 12 часов. В общей сложности десантники отбили 12 атак, в ходе которых атакующие шли “волнами” через минное поле. Наших солдат поддерживала огнем полковая артиллерия, бой лично контролировал командир полка Востротин.

Шесть наших бойцов погибли, 28 были ранены, из которых 9 – тяжело. Потери душманов составили несколько сот человек.
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Андрей Цветков (справа) с отцом

Пулеметчик Андрей Цветков – один из героев боя на высоте. Простой советский парнишка.

“Андрей Цветков родился 27 июня 1966 года, детство прошло в Петрозаводске. Учился хорошо, все ему давалось легко. Любил рыбалку, животных, в детстве у него была овчарка… Серьезно относился к спорту, занимался боксом, катался на лыжах с самых крутых горок, … как он сам говорил, воспитывал в себе сильный характер. С отцом Андрей объездил почти все города Союза, побывал во многих музеях. Каждое лето ездили они всей семьей на Черное море. В общем, юность Андрея, как и многих его сверстников, была полна увлечений — вступал в различные спортивные секции и общества, любил мотодело. Третий мопед его сменился мотоциклом, получил права. Вечерами и по выходным ходил с друзьями и с любимой девушкой на дискотеку, в кино. После школы закончил лесотехнический техникум, успел поработать автослесарем на Станкостроительном заводе. Весной 1986 года служил в Прибалтике, в учебке ВДВ. 29 июня принял присягу, гордился тем, что попал в десантные войска. С нетерпением ждал окончания учебки, даже рапорт написал на имя командующего: «Прошу направить меня как можно скорее в Афганистан… ”

Обратите внимание, как жили в СССР простые люди – не вызывало удивления сменить три мопеда для парнишки, купить мотоцикл, содержать овчарку, путешествовать по стране, заниматься несколькими видами спорта. Это было нормой, а парнишка – не сыном члена ЦК, не комсомольским деятелем – обычным автослесарем. 18-летний парнишка был намного взрослее 50-летних дядек из столичных интеллигентов, ценил и был благодарен за то, что ему обеспечил СССР. Поэтому он за него и воевал, воевал совершенно осознанно.
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Андрей Цветков 1987 г.

“По рубежу, где занял оборону мл. сержант Цветков, одновременно с трех сторон начался обстрел из гранатометов, минометов, орудий. Крупный отряд душманов приблизился к высоте. Ситуация осложнилась тем, что два других пулемета были выведены из строя, а пулеметчики Александров и Мельников погибли. К концу боя действовал только один пулемет Цветкова. Hелегко было Андрею под прицельным огнем и взрывами гранат перебегать от одного рубежа к другому. Hо иначе он и поступить не мог. Я стоял рядом с ним, когда разорвалась под нами граната. Андрей был смертельно ранен в голову осколком.”

Последнее, что сказал смертельно раненый Андрей: “Держитесь, мужики!”. Боеприпасы были на исходе, в строю оставалось несколько человек, но в критический момент на помощь боя пришла помощь – разведвзвод, совместными усилиями душманы были отброшены. Они поняли, что все их жертвы были напрасны – высоту им не взять.

Из писем Андрея Цветкова домой:

“выпейте за тех, кто сейчас в сапогах, кто на границе и за границей, кто в море, кто в небе, кто на точке в горах, кто в ракет-ной шахте, кто в карауле, в наряде охраняет вашу мирную жизнь. Вы очень соскучились по мне, но, поверьте на слово, мне не легче, чем вам. Мне домом кажется не один наш город, а вся наша страна.”

“Мы, конечно, выполняем интернациональный долг, но, кроме этого, мы ведь выполняем и патриотический долг, ведь мы защищаем южные границы и нашей Родины, а стало быть, вас. Вот это-то и является главной причиной нашего нахождения здесь. Отец, ты представь, какая бы угроза нависла над СССР, если бы здесь были американцы…”

Теперь даже представлять не надо – знаем. Войны, вал наркотиков, от которых только в России за год гибнет в два раза больше, чем за 10 лет афганской войны, приближающися к самому горлу базы врага, готовящиеся для последнего удара по нашей стране. 20-летний парнишка лучше всякой остепененной ученой сволочи знал, почему наши войска находятся в Афганистане.

На начавшуюся компанию оплевывания страны и армии от писал родителям – “Не берите в голову, мы богаты нравственно…”

Вот такие люди там служили.

В своем последнем письме домой он написал: “Перестройка коснулась и армии, уже на уставшего солдата смотрят с жалостью, а не с удовлетворением. Раньше офицер был доволен, когда солдат, еле ноги волоча добегал, доходил, достигал цели, а теперь солдата берегут, боятся, как бы с ним чего не случилось. Нас воспитывали по-другому. Про нас говорят так: “Десантник стоит на коленях в двух случаях: когда принимает присягу и возлагает цветы на могилу друга.”" (О. Н.Семенов. Книга Памяти. Петрозаводск, “Прагматика” 2003)

Что вышло теперь из этой боязни, мы теперь тоже прекрасно знаем. Первый раз подобное началось при Хрущеве, но тогда нашлась группа фронтовиков, которая смогла это остановить. На этот раз это было начало катастрофы страны.
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Десант высажен. 1986 г. Фото Владимира Бахарева

Война в Афганистане, как бы это не хотелось представить геббельсам всех сортов, Советским Союзом проиграна не была. Потери советских войск уменьшались, а противника – росли. “Советские войска делали что считали нужным, а душманы – лишь то, что могли.” (ген. Громов). Ввод войск был совершенно правильным, а неправильной была нерешительность руководства. Вывод был обыкновенным предательством, повлекшим очень тяжкие последствия.

Вечная память, тем кто погиб. Не забудем всех, кто выполнял долг.
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