«Подростки и наркотики в современном мире».

Ведь не секрет, что дети узнают о наркотиках в 15-16 лет. Для нас, взрослых, это пока что еще неизвестность. Мы просто привыкли считать, что наркотики в нашей жизни это обязательно из-за неблагополучной семейной обстановки. Ведь как думают родители: «С моим это не случится, у нас всего хватает: еды, одежды, развлечений. Это может произойти с кем угодно, только не с моим ребенком, в этом я уверен, я его очень хорошо знаю».

Каждый год на подпольные рынки нашей страны поступают новейшие разновидности наркопрепаратов. В России на почве наркомании совершается более 20 тысяч преступлений, а за последние пять лет общее количество изъятых наркотиков выросло с 12 до 85 тонн.

По данным социологических опросов, 12% школьников в возрасте до 16 лет хотя бы один раз в жизни пробовали наркотики; около 1% употребляют их регулярно. Это официальные сведения.

По тем же данным, в 1996 году на учете состояло 6 тысяч детей и подростков с диагнозом «наркомания». Но разве подростки, употребляющие наркотики, спешат становиться на учет? Сейчас раскурить «косячок» доблесть не большая, чем некогда затянуться сигаретой. К наркотикам сейчас приобщаться не страшно, а весело.

В дансинге, где веселая музыка, возле школы в солнечный день, когда не хочется расходиться домой, в гостиной у приятеля. А если здесь замешана любовь, первое и самое сильное чувство, способен ли ваш ребенок устоять, если его избранник умеет ловить кайф? Первая затяжка происходит анашой или марихуаной. Инъекции придут позже. Мальчик же, покупающий спичечный коробок анаши, не предполагает, что уже стал объектом охоты на тех, кто стремится заработать много, гарантированно, быстро и любой ценой. Возможно, мальчику повезет, он не захочет повторить подобный опыт и привыкнуть к нему, он не узнает мук ломки, а его вены не будут пестреть следами от уколов.

Но слишком много людей из криминальной сферы заинтересованы, чтобы первый опыт повторился. Ведь это деньги! Тем, кто употребляет наркотики группы опиатов /любые препараты, изготовленные на опийном маке/, сильнейшая зависимость от них обеспечена.

Ведь были случаи, когда люди, казалось, выздоровели, тем не менее, без каких-либо влияний со стороны, возвращались к наркотикам даже спустя десять лет. Мозг отдает приказы возврата.

А, к сожалению, родители узнают о пристрастии ребенка поздно. Увлечься наркотиками сейчас, когда они доступны, способны любые дети. Я подчеркиваю – любые! Наименее защищены подростки там, где между родителями и детьми отношения в виде «холодной войны» или когда вы, дорогие мама и папа, пропадаете на работе и не имеете времени общаться с ребенком. Специалисты считают, что главная причина – это стремление справиться с тоской и одиночеством, собственная низкая самооценка. «Ты прыщавый, закомплексованный, робкий, нескладный? Глотни или понюхай. И случится чудо». Но ваш ребенок должен знать, на что он идет. Он может впасть в зависимость после первой же дозы, а если возникнет потребность ее увеличить – это признак начинающейся зависимости.

Наркомания на определенной стадии – болезнь неизлечимая. «Ломка» - это слово наиболее точно передает ощущения. «Боль нечеловеческая. Будто внутрь забралась целая шайка садистов. Кости сплющиваются, суставы выворачиваются, кишки разрывают на части. Ты сходишь с ума. Если бы с ломки начиналось, не было бы ни одного наркомана. Это конец всему», - говорят наркоманы.

Рассказывайте своему ребенку спокойно, компетентно и убедительно о воздействии наркотика, механизме привыкания. Ребенок должен знать, что с ним будет после. Расскажите о сломанных судьбах, о несчастных матерях, о разрушенных семьях. Создайте образ «белого врага», но делайте это спокойно и постепенно, ведь у него есть всегда возможность выслушать другие аргументы. Имейте это в виду, не занимайтесь чтением моралей. Интонация ваших монологов не менее важна, чем содержание. Помогите своему ребенку. Научите его, как правильно отказаться от предложенной пробы наркотика.

Родителям следует знать, что частная наркологическая практика категорически запрещена, поэтому не уповайте на рекламные объявления.

Знайте, ничто не обещает полного исцеления наркоману со стажем. Необходимое условие избавления от наркотической зависимости – желание самого больного выздороветь. Гарантии победы нет. Но чудеса возможны. И только родительская любовь может их сотворить.

Виды наркотических средств.

· препараты конопли /марихуана, гашиш, анаша/

· гашиш чистый

· каллипсол /психодемик/

· психостимулятор фенамин

· синтетический кокаин

· РСР

· мескалин /разновидность ЛСД/

· ЛСД – майкродоз

· Героин

· «экстази» - сочетание героина, кокаина, галлюциногена ЛСД

Признаки пристрастия ребенка к наркотикам.

1. Резкая смена друзей

2. Резкое ухудшение поведения

3. Изменение пищевых привычек

4. Случаи забывчивости, бессвязные речи

5. Резкие перемены настроения

6. Полная утрата прежних интересов

7. Внезапное нарушение координации движения

8. Частое упоминание наркотиков в шутках и разговорах

9. На фоне полного здоровья – расширение зрачков, покраснение глаз, кашель, насморк, рвота.

