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    I.      Фундаментальное  ядро  содержания образования.
      Фундаментальное ядро содержания общего образования — базовый документ, необходимый для создания базисных учебных планов, программ, учебно-методических материалов  и пособий.

     Основным  назначением   Фундаментального ядра в системе  нормативного сопровождения стандартов  является  определение:

         1) системы базовых национальных ценностей, характеризующих самосознание российского народа, приоритеты общественного и личностного развития, отношение человека  к семье, обществу, государству, труду, смысл человеческой  жизни;

        2) системы основных понятий, относящихся к областям   знаний, представленным в средней школе;

       3) системы  ключевых задач, обеспечивающих формирование универсальных видов учебной деятельности, адекватных  требованиям стандарта к результатам образования.

Для реализации этой функции  Фундаментального ядра  содержания общего образования в нем фиксируются:

     •базовые национальные ценности, хранимые в религиозных, культурных, социально-исторических, семейных традициях народов России, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие эффективное развитие страны в  современных условиях;

     •основополагающие элементы научного знания методического, системообразующего и мировоззренческого характера, как универсального свойства, так и относящиеся  к отдельным отраслям знания и культуры, предназначенные  для обязательного изучения в общеобразовательной школе:  ключевые теории, идеи, понятия, факты, методы;

    •универсальные учебные действия, направлены  на формирование образовательного процесса. К ним относятся  личностные универсальные  учебные действия; ориентировочные действия; конкретные способы преобразования учебного материала; коммуникативные действия.

Фундаментальное ядро как средство универсализации  содержания общего образования позволяет реализовать важнейшие требования общества к образовательной системе:

    •сохранение единства образовательного пространства, приемственности ступеней образовательной системы;

   •обеспечение равенства и доступности образования при различных стартовых возможностях;

   •достижение социальной консолидации и согласия в условиях роста социального, этнического, религиозного и культурного разнообразия нашего общества на основе формирования российской идентичности и общности всех граждан и народов России;

   •защиту образовательного пространства от ложных знаний  и псевдо-знаний;

   •формирование общего деятельностного базиса как системно-универсальных учебных действий, определяющих способность личности учиться, познавать, сотрудничать в познании и преобразовании окружающего мира.

   Теоретическая основа Фундаментального ядра содержания общего среднего образования — ранее сформулированные в отечественной педагогике идеи:

  • «ядра» и «оболочки» школьных курсов (А. И. Маркушевич);

  •выделения «объема знаний» по предмету (А. Н. Колмооов);

  •культурологического подхода к формированию содержания образования (М. Н. Скаткин, И. Я. Лернер, В. В. Краевский);

  •с истемноодеятельностного подхода (Л. С. Выготский,Н.Л. Леонтьев, Д. Б. Эльконин, П. Я. Гальперин, Л. В. Занков, В. В. Давыдов, А. Г. Асмолов, В. В. Рубцов).

             В соответствии  концепцией культурологического подхода формирование содержания общего образования осуществляется в несколько этапов:

 I этап (до-предметный) — формирование обще-теоретических представлений о составе и структуре содержания образования;

II этап (предметный)  — определение состава учебных  предметов, их конкретное наполнение и распределение по ступеням обучения;

III этап — создание учебных материалов;

IV этап — организация процесса обучения;

V этап — присвоение  учениками нового содержания.

       Создание Фундаментального ядра — важная часть до-предметного этапа формирования содержания. Данную схему работы от ранее принятых существенно отличает то обстоятельство, что учебный план (распределение учебного времени  и перечень предметов) не постулируется в самом начале, а предваряется большой аналитической работой.

      Структуру учебной деятельности учащихся, а также  основные психологические условия и механизмы процесса  усвоения на сегодняшний день наиболее полно описывает системно-деятельностный подход, базирующийся на теоретических положениях Л. С. Выготского, А. Н. Леонтьева, Д. Б. Эльконина, П. Я. Гальперина, В. В. Давыдова, А. Г. Асмолова, В. В. Рубцова. Базовым положением служит тезис о  том, что развитие личности в системе образования обеспечивается, прежде всего, формированием универсальных учебных  действий (УУД), выступающих в качестве основы образовательного и воспитательного процесса. Концепция универсальных учебных действий также учитывает опыт компетентного подхода, в частности его правомерный акцент на  достижение учащимися способности эффективно использовать на практике полученные знания и навыки.

    Следование этой теории при формировании содержания   общего образования предполагает, в частности, анализ видов ведущей деятельности (игровая, учебная, общение), выделение универсальных учебных действий, порождающих компетенции, знания, умения и навыки.

         Создание Фундаментального ядра — начальный этап разработки нового содержания. Последующие этапы: разработка концепций предметных областей — планируемые результаты обучения на выходе из ступеней обучения (начальная, основная и старшая школы) — базисный учебный план и примерные программы предметов — учебно-методические комплексы нового поколения. 

      II.               СИСТЕМА БАЗОВЫХ   НАЦИОНАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

     Важнейшая цель современного образования и одна из приоритетных задач общества и государства — воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России. Выделяют основные результаты воспитания, выраженные в терминах ключевых воспитательных задач. Их содержание отражает основные направления развития личности:

• личностную культуру;

• семейную культуру;

• социальную культуру.
   Воспитательное и обучающее пространство общеобразовательной школы, составляющей основу государственно-общественной системы воспитания, должно наполняться ценностями, общими для всех россиян, принадлежащих к разным конфессиям и этносам, живущих в разных регионах нашей страны. Эти ценности, являющиеся основой духовно-нравственного развития, воспитания и социализации личности, могут быть определены как базовые национальные ценности, хранимые в религиозных, культурных, социально-исторических, семейных традициях народов России, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие эффективное развитие страны в современных условиях.  

     Традиционными источниками нравственности  являются:

•патриотизм (любовь к России, к своему народу, к своей  Родине; служение Отечеству);

•социальная  солидарность (свобода личная и национальное доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; справедливость, милосердие, честь, достоинство);

•гражданственность (правовое государство, гражданское единство, долг перед Отечеством, старшим поколением и семьей, закон и правопорядок, межэтнический мир, свобода  совести и вероисповедания);

•семья (любовь и верность, здоровье, достаток, почитание родителей, забота о старших и младших, забота о продолжении рода);

•труд и творчество (творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость, трудолюбие, бережливость);

•наука (познание, истина, научная картина мира, экологическое сознание);

•традиционные российские религии. Учитывая светский актер обучения в государственных и муниципальных школах, ценности традиционных российских религий принимаются школьниками в виде системных культурологических представлений о религиозных идеалах;

•искусство и литература (красота, гармония, духовный человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие); 

•природа (жизнь, родная земля, заповедная природа, планета Земля);

•человечество (мир во всем мире, многообразие культура народов, прогресс человечества, международное сотрудничество).

      Система базовых национальных ценностей имеет ключевое значение не только для образования, но и для всей организации жизни в нашей стране. Она определяет самосознание российского народа, характер отношений человека к семье, обществу, государству, труду, смысл человеческой жизни, расставляет приоритеты общественного и личностного  развития.

 III.           СИСТЕМА ОСНОВНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ    НАУЧНЫХ  ЗНАНИЙ                                                                  ПО БИОЛОГИИ     В СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ 
Пояснительная записка                                                                                                                                          

    Изучение курса биологии в школе обеспечивает личностное, социальное, общекультурное, интеллектуальное и коммуникативное развитие личности. Основные  цели  изучения биологии в школе:
•формирование научного мировоззрения на основе знаний  о живой природе и присущих ей закономерностях, биологических системах;

•овладение знаниями о строении, жизнедеятельности, многообразии и средо-образующей роли живых организмов;

•овладение методами познания живой природы и умения   использовать их в практической деятельности;

•воспитание ценностного отношения к живой природе, собственному здоровью и здоровью окружающих, культуры поведения в окружающей среде, т. е. гигиенической, генетической и экологической грамотности;

•овладение умениями соблюдать гигиенические нормы и правила здорового образа жизни, оценивать последствия своей деятельности по отношению к окружающей среде, здоровью других людей и собственному организму.

1.Царства живой природы.
    Система органического мира. Вирусы — неклеточные формы. Бактерии. Многообразие бактерий. Бактерии — возбудители заболеваний. Роль бактерий в природных сообществах(экосистемах). Грибы. Многообразие грибов, их роль в природных сообществах и жизни человека. Лишайники — симбиотические  организмы, их экологическая роль.

2.Растения.

     Клетки и ткани растений. Процессы жизнедеятельности. Рост, развитие и размножение. Многообразие растений, принципы их классификации. Значение растений в природе и жизни человека. Основные растительные сообщества. Усложнение растений в процессе эволюции.

3.Животные. 

    Строение животных. Процессы жизнедеятельности и их регуляция у животных. Размножение, рост и развитие. Поведение. Многообразие (типы, классы хордовых) животных, их роль в природе и жизни человека, усложнение в процессе эволюции. Приспособления к различным средам обитания.
4.Анатомия и физиология человека.

   Организм человека — целостная система. Клетки, ткани, органы и системы органов. Нервная система и органы чувств. Нервная регуляция  функций организма. Условные и безусловные рефлексы. Органы зрения, слуха, обоняния, вкуса, равновесия. Эндокринная система: строение и функции. Гормоны, механизмы их действия на клетки. Нарушения функционирования эндокринной системы. Опорно-двигательная система: строение и функции. Движения человека, управление движениями. Профилактика травматизма. Приемы оказания первой помощи при травмах опорно-двигательной системы. Кровообращение. Внутренняя среда организма, значение, ее постоянства. Кровеносная и лимфатическая системы. Кровь. Группы крови. Переливание крови. Иммунитет. Антитела. Аллергические реакции. Строение и работа сердца. Патологии системы кровообращения. Приемы оказания первой помощи при кровотечениях.    Дыхание. Строение органов дыхания, механизм газообмена. Регуляция дыхания. Гигиена органов дыхания. Приемы оказания первой помощи при отравлении угарным газом, спасении утопающего.  Пищеварение. Пищеварительная система. Питание. Требования к полноценному питанию. Витамины. Нарушения  работы пищеварительной системы и их профилактика. Выделение. Строение и функции выделительной системы. Обмен веществ и превращения энергии. Покровы тела: строение и функции. Уход за кожей, волосами, ногтями. Приемы оказания первой помощи при травмах, ожогах, обморожениях и их профилактика. Половая система. Оплодотворение, внутриутробное развитие, роды. Мочеполовые инфекции, меры их предупреждения. 
5.Цитология и биохимия

    Клеточная теория. Строение, функции и разнообразие клеток. Эукариоты и прокариоты. Химический состав клетки. Обмен веществ и превращения энергии в клетке. Энергетический и пластический обмен. Фотосинтез. Биосинтез белков. Ген, генетический код. Жизненный цикл клетки: интерфаза и митоз. Соматические и половые клетки. Мейоз. Жизненные циклы у разных                                                                                                                         групп организмов. Индивидуальное развитие организмов.

6.Генетика

    Наследственность и изменчивость. Генетическая терминология и символика. Гены и признаки. Законы наследственности Г. Менделя. Сцепленное наследование. Закон Т. Моргана. Определение пола. Наследование, сцепленное с полом. Взаимодействие генов. Хромосомная теория наследственности. Генетические карты.  Модификационная изменчивость. Норма реакции. Наследственная изменчивость, ее виды. Мутации, мутагены. Меры профилактики наследственных заболеваний человека и защиты окружающей среды от загрязнения мутагенами.

7.Эволюция                                                                                                                                                      Теория эволюции Ч. Дарвина. Учение Ж..Б. Ламарка об эволюции. Движущие силы и результаты эволюции. Синтетическая теория эволюции. Генетика популяций. Микроэволюция и макроэволюция. Пути и направления эволюции. Признаки живых организмов. Гипотезы происхождения  жизни на Земле. Основные этапы эволюции органического  мира на Земле. Гипотезы происхождения человека. Эволюция человека. Происхождение человеческих рас, их единство.
8.Экология

    Экологические факторы. Экологическая ниша. Экосистемы. Устойчивость и динамика экосистем. Круговорот веществ  и превращения энергии в экосистемах. Правила экологической пирамиды. Последствия влияния деятельности человека на экосистемы. Учение В. И. Вернадского о биосфере. Эволюция биосферы. Глобальные антропогенные изменения в биосфере. Проблема устойчивого развития биосферы.

  IV.              СИСТЕМА    УНИВЕРСАЛЬНЫХ      УЧЕБНЫХ    ДЕЙСТВИЙ

Пояснительная записка                                                                                                                           

     Перемены, происходящие в современном обществе, требуют ускоренного совершенствования образовательного пространства, определения целей образования, учитывающих государственные, социальные и личностные потребности и интересы. В связи с этим приоритетным направлением становится  обеспечение развивающего потенциала новых образовательных стандартов. Развитие личности в системе образования  обеспечивается прежде всего через формирование универсальных учебных действий (УУД), которые выступают инвариантной основой образовательного и воспитательного процесса. Овладение учащимися универсальными учебными  действиями выступает как способность к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного  присвоения нового социального опыта.  УУД создают возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, т. е. умения учиться.
    В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает «умение учиться», т. е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. В более узком (собственно психологическом) значении  термин «универсальные учебные действия» можно определить  как совокупность способов действия учащегося (а также связанных с ними навыков учебной работы), обеспечивающих  его способность к самостоятельному усвоению новых знаний  и умений, включая организацию этого процесса. 

   Функции универсальных учебных действий включают:

— обеспечение возможностей учащегося самостоятельно  осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты  деятельности;

— создание условий для гармоничного развития личности  и ее самореализации на основе готовности к непрерывному образованию, необходимость которого обусловлена поли-культурностью общества и высокой профессиональной мобильностью;

— обеспечение успешного усвоения знаний, умений и навыков и формирование компетентностей в любой предметной  области.

    Универсальные учебные действия должны быть положены  в основу выбора и структурирования содержания образования, приемов, методов, форм обучения, а также построения   целостного образовательно-воспитательного процесса. Овладение учащимися универсальными учебными действиями происходит в контексте разных учебных предметов и в конечном счете ведет к формированию способности самостоятельно успешно усваивать новые знания, умения и  компетентности, включая самостоятельную организацию процесса усвоения,    т. е. умение учиться.
     Таким образом, достижение умения учиться  предполагает полноценное освоение всех компонентов учебной деятельности, которые включают:

 1) учебные мотивы;

2) учебную цель; 

3) учебную задачу;

 4) учебные действия  и операции (ориентировка, преобразование материала, контроль и оценка).

    Существенное место в преподавании школьных дисциплин должны также занять так называемые метапредметные учебные действия.  Под метапредметными (т. е. надпредметными, или метапознавательными) действиями понимаются   умственные действия учащихся, направленные на анализ своей познавательной деятельности и управление ею, будь то определение стратегии решения математической задачи, запоминание фактического материала по истории или планирование совместного (с другими учащимися) лабораторного эксперимента по биологии или химии.

    Универсальные учебные действия (УУД) включают четыре блока: личностный, регулятивный, познавательный, коммуникативный.   Следует считать, что четкое выделение данных видов учебных действий позволит отвести им важное место в рамках изучения конкретных учебных предметов. 

     К  личностным  универсальным  учебным действиям  относят       жизненное, личностное и   профессиональное самоопределение, где важным являются:                                                                                                                                 -умения выделить нравственный аспект поведения и соотносить поступки и события с принятыми этическими  принципами;                                                                                                  -ориентации в социальных ролях и межличностных отношениях.                                                                                                                                                                            Определение человеком своего места в обществе и жизни в целом, выбор ценностных ориентиров, определение своего «способа жизни» и места в обществе это и есть самоопределение.  Для учебной деятельности следует особо выделить два типа действий, необходимых в личностно - ориентированном обучении.                         

    Это, во-первых, действие смысла образования, т. е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом.  Другими словами, между результатом — продуктом учения, побуждающим деятельность, и тем, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом: «Какое значение и смысл имеет для меня учение?» — и уметь находить ответ на него.                                                                                                                                             

   Во-вторых, это действие нравственно-этического оценивания усваиваемого содержания на основе социальных и личностных ценностей.

    К   регулятивным  действиям  относятся действия, обеспечивающие организацию учащимся своей учебной деятельности:                                                                                                  -- планирование — определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата;                                                                                                                                                               -- составление плана и последовательности действий;                                                                                   -- прогнозирование — предвосхищение результата и уровня усвоения, его временных характеристик;                                                                                                                                                          -- контроль в  форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;                                                                                    -- коррекция — внесение необходимых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его продукта;                                                                                                                                         -- оценка — выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения.

        В блоке универсальных действий познавательной направленности целесообразно различать обще-учебные, логические, действия постановки   и решения проблем.

Специальные предметные действия определяются содержанием конкретной учебной дисциплины решения проблем. В число обще-учебных входит :                                                                        -самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;                                                 -поиск и выделение необходимой информации;                                                                                    -применение  методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;                                                                                                                                                                            -знаково-символические действия, включая моделирование;                                                               -умение структурировать знания;                                                                                                                          -умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме;                                                                                                                                                                           -выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;                                                                                                                                                                  -рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;                                                                                                                                                 -смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели;                                                                                                                                                                              -извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров;                                                                                                                                               -определение основной и второстепенной информации;                                                                               -свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей;                                                                                    -понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;                                                 -умение адекватно, подробно, сжато, выборочно передавать содержание текста, составлять тексты различных жанров, соблюдая нормы построения текста (соответствие теме, жанру, стилю речи и др.).

   Наряду с обще-учебными также выделяются универсальные логические действия: анализ объектов с целью выделения признаков; синтез как составление целого из частей, в том числе при самостоятельном достраивании  недостающих компонентов; выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов; подведение под понятия, выведение следствий; установление причинно-следственных связей, построение логической цепи рассуждений, доказательство; выдвижение гипотез и их обоснование.   Действия постановки и решения проблем включают формулирование проблемы и самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.

      Коммуникативные  действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнера по общению или деятельности, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.                                                                                                                           Соответственно в состав коммуникативных действий входят:                                 -планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками — определение цели, функций участников, способов взаимодействия;                           -постановка вопросов — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;                                                                                                                                   -разрешение конфликтов — выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;                                                                                                                                                   -управление поведением партнера — контроль, коррекция, оценка действий партнера;                                                                                                                                                                         -умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации;                                                                                                -владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

      Развитие системы универсальных учебных действий в составе личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных действий осуществляется в рамках нормативно-возрастного развития личностной и познавательной сфер ребенка. 

   Ну, в общем, это всё касается теории. А на практике? 

 При проведении лабораторной работы можно использовать все четыре универсальных учебных действия.

1. Личностные УУД  в личностно-ориентировочном обучении:               

-действие смысла образования, т. е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом.  Ученик должен задаваться вопросом: «Какое значение и смысл имеет для меня учение?» — и уметь находить ответ на него.                                                                                                                                             

    2.  Регулятивные УУД  помогут  организовать действия  обучающихся:                                                                                                                                       -  в составлении плана и последовательности действий при выполнении лабораторной работы;                                                                                                                                                                                                 - в коррекции, т. е.  внести   необходимые  дополнения и коррективы в плане и способе действия в случае расхождения эталона, реального действия и его продукта;                                                                                                                                         - в оценке, т. е. выделении и осознании учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения.

    3.   Универсальные  УУД  нужно использовать  как обще-учебные, логические, действия постановки   и решения проблем.

-самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;                                                                                -поиск и выделение необходимой информации;                                                                                    -применение  методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;                                                                                                                                                                      -умение структурировать знания;                                                                                                                                          -умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме;                                                                                                                                                                                        -выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий.

4.   Коммуникативные   УУД       обеспечат:

-планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, т. е.  определение цели, функций участников, способов взаимодействия;                                                                                        -постановка вопросов — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;                                                                                                                                    -умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.                                                                                               

       Процесс обучения задает содержание и характеристики учебной деятельности ребенка и тем самым определяет зону ближайшего развития универсальных  учебных действий, а задача учителя - проследить за этим процессом и направить в нужное русло.
    Развитие системы универсальных учебных действий в составе личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных действий осуществляется в рамках нормативно-возрастного развития личностной и познавательной сфер ребенка. Процесс обучения задает содержание и характеристики  учебной деятельности ребенка и тем самым определяет зону   ближайшего развития универсальных учебных действий.
  V.         Способы   формирования умений.
      Биология входит в число естественных наук, изучающих  природу, а также пути познания человеком природы.   Значение биологических знаний для современного человека  трудно переоценить. Помимо мировоззренческого значения, адекватные представления о живой природе лежат в основе мероприятий по поддержанию здоровья человека, его безопасности  и производственной деятельности в любой отрасли  хозяйства. Поэтому главная цель российского образования  заключается в повышении его качества и эффективности  получения и практического использования знаний.

       Для решения  этой важнейшей задачи был принят новый государственный образовательный стандарт общего образования. В настоящее время базовое биологическое образование в основной  школе должно обеспечить выпускникам высокую биологическую, экологическую и природоохранительную грамотность, компетентность в обсуждении и решении целого  круга вопросов, связанных с живой природой. Решить эту задачу  можно на основе преемственного развития знаний  в области  основных биологических законов, теорий и идей, обеспечивающих  фундамент для практической деятельности учащихся, формирования их научного мировоззрения. Курс для  учащихся 5—9 классов реализуют следующие цели:

   -- систематизация знаний об объектах живой и неживой природы, их взаимосвязях, полученных в процессе изучения предмета «Окружающий мир. 1—4 классы»;

  — развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей учащихся;

  — формирование первичных умений, связанных с выполнением  практических и лабораторных работ;

  — воспитание ответственного и бережного отношения к окружающей природе, формирование экологического мышления  и основ гигиенических навыков.

        Чтобы  вовлечь учащихся в разнообразную учебную  деятельность, что  способствует активному получению знаний, программа предусматривает проведение демонстраций, наблюдений, лабораторных и практических  работ.  Разнообразие лабораторных и практических работ предполагает вариативность выбора  учителем конкретных тем работ и форм их проведения  с учётом материального обеспечения школы, профиля класса  и резерва времени, но и  есть работы, которые  рекомендуются  для обязательного выполнения. 

  В программу  включены  способы  формирования  умений, которые  делятся на теоретические и экспериментальные.
  К теоретическим  способам формирования умений относятся:

 -- системообразующие знания, которые учащиеся получают в ходе  обязательного изучения учебного материала, основанные на теориях, понятиях, фактах;

 -- методологические знания, относящиеся  к отдельным отраслям знания и культуры, необходимые для выполнения экспериментальных работ (опыты, лабораторно-практические работы).   

К экспериментальным относят: 

-- лабораторные работы, в ходе которых учащиеся  учатся использовать оборудования для научных исследований;

-- практические работы, в ходе которых проводят наблюдения, опыты и измерения;

-- экскурсии, в ходе которых учащиеся могут собрать необходимый материал для исследований.
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