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I. Введение
1. Цель работы: выработать условный рефлекс у домашнего животного.
2. Задачи работы: 1) Показать, что поведение домашних животных носит рефлекторный характер; 2) Проследить природу условного рефлекса и выявить его значение;
3. Актуальность темы: при изучении темы "Рефлексы", на уроках биологии, учащиеся пользуются примерами из учебника, рассматривая схемы и рисунки. Мы решили наглядно показать этапы образования условных рефлексов на примере домашних животных. Думаем, что это поможет лучше понять и запомнить, изучаемый материал, а так же вызовет интерес и желание узнать больше по данной теме.
II. Описание животного
1. Особенности строения
Длина тела от 25 до 35 см зависит от породы, хвост отсутствует, у породистых висячие ушки, широкая тупая мордочка. Взрослый самец морской свинки весит 1000—1500 г, а самка — 800—1200 г. Природная окраска коричневато-сероватая, с более светлым брюшком. Выведено много пород, различающихся структурой, длиной и окраской шерсти. Породы домашних морских свинок подразделяются на группы: короткошерстные (селфы, крестеды, гладкошерстные), длинношерстные (шелти, тексели, перуанская, мерино, розетчатая и прочие), жесткошерстные (абиссинцы, американские тедди, рексы и т. д.), породы без шерсти и с небольшим количеством шерсти (болдуин, скинни). Строение тела домашних морских свинок значительно отличается от строения тела их диких собратьев более округлыми формами.
2. Питание
Основным кормом для морской свинки служит растительная пища - отруби, различные семена зерновых и зелень. В зимний период времени им дают овощи, сухари, сено. Сырой картофель морской свинке скармливать нельзя. Получая сочный корм, морские свинки не нуждаются в обильном питье; воду можно заменить небольшим количеством молока. Зверькам необходимо добавлять в корм мел, костную муку, поваренную соль-лизунец, аскорбиновую кислоту - 15-20 мг. Кормят морскую свинку 2-3 раза в день.
Морские свинки с большим удовольствием поедают полужидкие супы, но этим кормом увлекаться не стоит - у всех грызунов резцы и передние зубы растут всю жизнь. Чтобы они не отрастали чрезмерно и были острыми, морским свинкам дают твердый корм (сухари, ветки, мел). Отрастая, резцы мешают полноценно принимать животным пищу и приводят к постоянному недоеданию. Помочь вашему питомцу сможет только ветеринарный врач.
3. Размножение
В квартирных условиях морские свинки размножаются круглый год. Половая зрелость у зверьков наступает в возрасте 2-3 месяцев. Период беременности длится 60-68 дней. Рождаются обычно 2 - 3, иногда 6 детенышей. Они покрыты шерстью, сразу же открывают глаза и имеют зубы, бегают и ведут себя вполне самостоятельно. На 3-4 день сами находят себе корм, но еще три недели нуждаются в материнском молоке. В период вынашивания для самки необходимо гнездовое укрытие, в виде небольшого фанерного ящика, перевернутого вверх дном, со входным отверстием размером 6х10 см.
III. Условия содержания
Особых условий при содержании эти зверьки не требуют. Они неприхотливы и всегда довольны своей жизнью, если их не обижают. Удобно ухаживать за зверьками при наличии определенного места, где животное чувствовало бы себя спокойно. Просторный фанерный ящик, высокий аквариум или ящик из пластика могут служить жилищем морской свинке.
Создавая уют для зверьков, подкиньте им крупные опилки, бумагу. Из этого материала они сделают себе подстилку, которую придется менять ежедневно. Ящик, в котором живет морская свинка, дезинфицируют 1-2 раза в неделю. Эти животные очень боятся сквозняков и предпочитают тепло. Температура помещения, в котором находится морская свинка, не должна быть ниже 18-20 °С.
Клетки для свинок могут быть самых разных конструкций, но примерный размер площади для расчета на одну пару 40 х 40 сантиметров. При групповом содержании в клетку помещают по одному самцу на пять-шесть самок. Между собой зверьки уживаются хорошо. Свинки никогда не кусают и поэтому уход за ними доступен даже ребенку.
IV. Условные рефлексы
Условные рефлексы - рефлексы, вырабатываемые при определенных условиях в течение жизни человека или животного; формируются на основе врожденных безусловных рефлексов. Термин "условные рефлексы" был предложен и введен в практику И. П. Павловым, а его учение об условных рефлексах привело к возникновению нового раздела физиологии - физиологии высшей нервной деятельности. До теории условных рефлексов поведение животного "очеловечивали". Если, например  прекращалось отделение слюны у собаки, которой не дали пищу, по определённому сигналу, то говорили, что собака догадалась, её "дурачили" и она решила "не поддаваться на удочку" У. р. отличаются от безусловных рефлексов возможностью быстрого их образования (когда это необходимо организму в данной ситуации) и угасания (когда они перестают быть полезными организму в его приспособлении к условиям внешнего мира и внутренней среды). Для образования условного рефлекса необходимы: совпадение во времени действия ранее индифферентного агента с действием безусловного раздражителя, предшествование индифферентного стимула безусловному раздражителю,  наличие физиологически более слабого и биологически менее важного по сравнению с безусловным условного сигнала. Условные рефлексы у молодых животных устанавливаются не сразу. Вначале животное реагирует на самые различные запахи, звуки, шорохи, которыми полна природа. Однако одни из этих раздражителей постоянно подкрепляются добытой пищей, а другие, может быть и близкие к ним, такого подкрепления не получают, так как не относятся к объекту охоты. Через некоторое время у животного устанавливаются условные рефлексы, только на те запахи, звуки и шорохи, которые связаны с объектом охоты. На остальные же звуки, шорохи, запахи вырабатывается условное торможение.  Основными свойствами У. р., помимо способности к угасанию, являются способность проявляться только на тот раздражитель, который подкрепляется безусловным рефлексом (специфичность), и относительная стабильность. Условное торможение позволяет животному различать разнообразные раздражители и на те из них, которые сигнализируют об опасности или наличии пищи, реагировать, а на другие, близкие к ним, но не связанные с пищей или опасностью, - не отвечать. Не будь условного торможения,  деятельность животного имела бы беспорядочный характер и состояла  из массы беспорядочных реакций. Образование и торможение условных рефлексов обеспечивают точную и тонкую ориентировку организма в постоянно, меняющихся условиях существования.
Условные рефлексы можно классифицировать по характеру ответной реакции (двигательные и секреторные); биологическому значению (пищевые, оборонительные, половые); способу образования (У. р. первого, второго и высших порядков, имитационные и ассоциативные).
В основе условнорефлекторной деятельности ц. н. с. лежат два основных нервных процесса: возбуждение и торможение. В коре может возникать мощный очаг возбуждения, поглощая все другие, менее сильные. Механизм формирования условных рефлексов сложен и окончательно не раскрыт. Первоначально считалось, что процесс замыкания условных рефлексов происходит исключительно в коре головного мозга. Затем была принята гипотеза о замыкании временной связи между корковым отделом анализатора, воспринимающего условный сигнал, и подкорковым центром безусловного рефлекса. Эта гипотеза была подтверждена во многих исследованиях с применением современных электрофизиологических  методов изучения высшей нервной деятельности. В особенности это правомерно применительно к более древним формам нервной деятельности (напр., сердечные и дыхательные условные реакции, замыкание к-рых осуществляется на более низких подкорковых уровнях). Условное торможение возникает медленно и постепенно, если в течении некоторого времени условный рефлекс не подкрепляется безусловным раздражителем. У. торможение является следствием ослабевания или полного исчезновения связи между двумя центрами коры, контролирующими работу двух рефлекторных дуг, например ориентировочного и слюноотделительного.
Чем больше подвижность нервных процессов возбуждения и торможения, тем быстрее идёт угасание старых условных рефлексов и закрепление новых. Человек может сознательно управлять поведением животных. Приручение животных - это выработка условных рефлексов. У домашних животных вырабатываются хозяйственно полезные условные рефлексы. Появление доярок на ферме, является  сигналом для коров к подъёму и подготовке их к доению. Умение лошадей стоять в упряжке - условные рефлексы, которые вырабатываются постепенно, при повторных тренировках. Дрессировка животных также основана на выработанных у них условных рефлексах. 
V. Практическая часть
Цель: опытным путем доказать, что условные рефлексы образуются у животных с высоким уровнем развития нервной системы на примере морской свинки и африканской улитки.
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VI. Заключение
1.Условные рефлексы вырабатываются на базе безусловных.
2. Условные рефлексы вырабатываются в том случае, если у животного имеется какая либо потребность ( в данном случае пищевая, у сытого животного условный рефлекс не образуется).
3. Если условный рефлекс не подкреплять безусловным раздражителем, возникает условное торможение.
4. Условные рефлексы вырабатываются у животных с высокоразвитой ЦНС. Временные связи замыкаются в коре больших полушарий. У животных с низким уровнем развития нервной системы, условные рефлексы не вырабатываются. 
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