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Экология, 9 класс.
Вид работы: внеклассное мероприятие.

Тема:  Проблемы охраны окружающей среды.
Форма работы: Деловая игра.

 Цели мероприятия: расширить  и обобщить знания учащихся о проблемах
охраны окружающей среды и возможные последствия ее загрязнения для природы и общества, о роли человека в сохранении природы
Задачи:  

· Привлечение внимания подрастающего поколения к проблемам окружающей среды.

· Развития познавательного интереса к природе родного края.

· Патриотическое воспитание школьников путем привлечения их к делу сохранения, оздоровления и восстановления природы родного края.

· Формирование у школьников чувство гражданской ответственности за экологическую обстановку своей «Малой Родины».
Ход работы

Ведущий 1-й.  
Грядущий XXI век человечество встречает в условиях глобальной экологической опасности.

Сегодня одна из самых тревожных проблем -  экологическая катастрофа. Ежедневно мы слышим предостережения «Образумьтесь, люди!» «Будущее Земли в опасности!»

Действительно,  экология сегодня  - одна из  серьёзнейших забот человечества.
Ведущий 2-й. 
Слово  «Экология» в переводе с греческого означает «дом»; только дом понимается в очень широком смысле  слова  как среда обитания.

Поэтому перед всеми странами, народами встала одна общая задача - как сохранить среду обитания, пригодную для жизни человека.

Сейчас от каждого человека, от его поведения, его деятельности зависит, какой будет на нашей планете окружающая среда.
Кромсая лед, меняем рек теченье, 

Твердим о том, что дел невпроворот,

Но мы еще прейдем просить прощенье

У этих рек, барханов и болот,

У самого гигантского восхода,

У самого мельчайшего малька,

Пока об этом думать не охота,

Сейчас нам не до этого пока.

Аэродромы, пирсы и перроны,

Леса без птиц и земли без воды,

Все меньше окружающей природы,

Все больше окружающей среды.

Р.Рождественский

Сценка «Инопланетяне»
(Беседуют два инопланетянина)

- Что это за планета?

- Ты, что не узнаёшь? Это же планета Земля!

- Ой, как жарко! Кругом пустыни.

- Русла рек пересохли, горные порода разрушены. Ни кустика, ни цветочка, ни единого живого существа на мертвой земле.

- И небо. Какого-то темно- серого цвета.

- А это что за скелет?

-Это скелет единственного вида – человека разумного, который уничтожил сам себя и сделал свою планету безжизненной.

- Я помню, что раньше  была Земля такой красивой: светило солнце, в голубом небе порхали птицы  над чудесной планетой. Везде росли сказочные цветы, они мило улыбались прохожим, тянулись к солнцу изумрудные травы, в воде плескались золотые рыбки.
- На полях и в садах работал человек, а в свободное время пел и танцевал на полях, среди красивых белых берез.

- Интересно,  как это он смог уничтожить такую красоту?

- Как, как! Благодаря своему бездумному, варварскому отношению к природе. 
- Давайте с вами отправимся в зал заседания суда. И  послушаем, что расскажут мои помощники, наблюдавшие долгое время за планетой Земля.
Ведущий.  
Приглашаем вас в зал заседания суда.
Судья.

Слушается дело о нарушителях, отбирающих у человека природу и его здоровье. В нарушение обвиняются: «Кислотный дождь», «Озон», «Смог». Следствие показало, Что все они подрывают здоровье человека и пагубно действуют на окружающую среду.

Предоставляется слово потерпевшему от «Озона»- госпоже «Наплеваловой».

Госпожа «Наплевалова».
В результате того, что озоновый слой истончился, образовалась «озоновая дыра» под Антарктикой, через нее на землю стала протекать солнечная ультрафиолетовая радиация, которая ведет к заболеванию раком кожи. Доказано, что сокращение озона только на 1% ведет к тому, что 6-5 тысяч человек ежегодно заболевают раком кожи.
Судья.

Слово предоставляется госпоже «Бесхозяйственной», потерпевшей от «Кислотного дождя».

Госпожа «Бесхозяйственная». 

Кислотные дожди снижают мой урожай,  превращают массивы лесов  в мертвые леса.  Разъедают не только мои легкие, но и металлы, краски, под угрозой находится более 100 тысяч образцов цветного стекла, которое было создано, представляете, еще в прошлом тысячелетии. Это что, но кислотные дожди разъедают и истончают стенки церковных колоколов, разрушают здания, памятники архитектуры, строительные материалы, уничтожают жизнь в пресных водоемах.

Судья. 

Предоставляется слово господину «Бездумному», пострадавшему от «Смога».

Господин «Бездумный».  
А, я, еле добрался на своем автомобиле к вам, в утренние часы «пик». Пока я газовал на своем автомобиле, попав в пробку,  вдруг потемнело, в воздухе стоял такой густой туман, было много дыма и сажи, у меня стали слезиться глаза, я задыхался, мои легкие разъедали какие-то вредные газы. Я  думаю - все это проделки нашего дорогого «Смога».

Судья. 

Слово предоставляется обвиняемым.  Слово предоставляется «Озону».

«Озон».

Все это конечно правда, пострадавшие сами виноваты во всем. Главным виновником истончения озонового слоя являются хлорфтороуглероды; их атомы хлора,  которые они выбрасывают в атмосферу, разрушают мой слой.

Судья.  
Слово предоставляется «Кислотному дождю»

Кислотный  дождь. 
И я не виноват. Меня сам человек образовал. При сгорании топлива в атмосферу  выбрасываются окиси серы и азота, взаимодействуя с водой,  они образуют азотную и серную кислоту, которые хорошо растворяются в воде. Капельки такого раствора, падающие на землю,  представляют собой кислотный дождь.

Судья.

Слово предоставляется  «Смогу». 
Смог.  
А меня просто оклеветали. Я тоже  не виноват.  Выхлопные газы, которые  выбрасывают автомобили, эта смесь, примерно, двухсот веществ. Скапливаясь в нижних слоях атмосферы, на них действует солнечная радиация и образует ядовитые газы, опасные для живых организмов.

Судья. 

Слово предоставляется прокурору.

Прокурор. 

Я настаиваю на том, чтобы подсудимые  были сурово наказаны.  Они повинны в том, что мы стоим на грани гибели «экологической катастрофы». Позволю себе вам напомнить, что в 1952 году в течение 3-4 суток в Лондоне погибло более 4000 человек от смога. А в 1963 году густой туман с копотью и дымом, спустившийся на Нью-Йорк, убил более 400 человек. Так же  источником  загрязнения атмосферы являются радиоактивные  элементы, попадающие в атмосферу при ядерных взрывах, авариях на атомных станциях. В выхлопных газах автомобилей содержится не менее 200 пагубных для здоровья человека веществ. Соединения свинца, которые содержаться в выхлопных газах, действуют на ферментные системы и обмен веществ, накапливаются в морских отложениях и пресной воде.

В последние годы использования топлива все увеличивается. В  продуктах сгорания топлива содержится ртуть - один из опаснейших загрязнителей пищевых продуктов.  Она накапливается  в организме и вредно действует на нервную систему.

Увеличение  количества углекислого газа привело к возникновению «парникового эффекта». Углекислый газ свободно пропускает на Землю излучение Солнца, но сильно задерживает тепловое излучение Земли. За последние сто лет средняя температура на поверхности Земли  выросла на 0.5-0.60  градуса. Многие ученые полагают, что дальнейшее накопление углекислого газа,  вызовет таяние льдов и  повышения уровня Мирового океана. Угарный газ,  взаимодействуя с гемоглобином крови, снижает  способность   крови быть переносчиком кислорода. Также он  нарушает углеводный обмен, повышает уровень сахара в крови, моче, нарушает водно-солевой обмен.

Итак, вы видите, что окружающая среда находится на грани   разрушения, и сам человек, как часть природы  находится в угрожающей для него ситуации.

Судья.  
Слово предоставляется гостю - иностранцу.
   Гость – иностранец.  
Я тоже хотел говорить. Я есть представитель  «Госкомприроды». Этот суд совсем не есть хороший. Никто не виноват.  Сам человек виновен, он не есть любить свой дом, поэтому загрязняет его. Ни одна страна сейчас в отдельности не сможет справиться с проблемой экологии. Чтобы предотвратить трагедию, нужна соответствующая международная политика в сфере экологии. Нужно уважать экологию и беречь природу всему человечеству, живущему на планете - Земля!

 Судья. 

Слово предоставляется свидетелям.

Свидетель 1. 

Хочу обратиться к тем людям, которые склонны к спиртным напиткам: не пейте вино, ибо вы отравляете себя мышьяком, применяющимся в составе ядохимикатов для защиты виноградников от вредителей. А многие ядохимикаты способствуют образованию рака. Вся эта вина лежит на человеке.
Свидетель 2.  

Знаете ли вы, что один легковой автомобиль в течение суток выбрасывает около 30 граммов угарного газа, 6 граммов оксидов азота, соединения свинца, серы и других веществ. Особенно остро стоит проблема загрязнения свинцом, который попадает в организм человека не только при дыхании, но и с питьевой водой, через  продукты питания, дымом сигарет. Кроме того, о чем говорилось свыше, к первому классу опасности относятся и другие тяжелые металлы, такие как кадмий, ртуть, мышьяк, ванадий. Эти тяжелые металлы поступают в окружающую среду при сжигании топлива, выплавке цветных металлов, производстве ядов и химикатов. В этом тоже виноват человек.

Свидетель 3. 

У меня бронхиальная астма и я в этом обвиняю «Смог», потому что оксид серы(VI), который вызвал у меня это заболевание, считается одной из основных составных частей токсичных туманов и одним из активных компонентов формирования смога. Хроническое воздействие сернистого газа на органы дыхания способствует возникновению бронхитов, может нарушать углеводный и белковый обмен, способствует снижению иммунитета.
Судья. 

Слово предоставляется адвокату.

Адвокат. 

Мы выслушали много обвинений в адрес нарушителей. Мы видим, однако, что есть немало смягчающих обстоятельств, которые суд должен учесть, прежде чем принять решение. Между прочим, именно озон поглощает большую часть солнечной ультрафиолетовой радиации. Кислотные дожди, так себя вели, лишь только потому, что человек не установил на электростанциях, нефтеперерабатывающих и металлургических заводах вытяжные трубы, фильтры, пылеуловители, газоочистители, не перевел свои предприятия на газовое топливо. Смог тоже не образовался бы, если бы человек установил контроль над исправностью двигателей  автомобилей, установил бы фильтры на выхлопных трубах автомобилей. Запрещал бы открыто сжигать мусор, отходы производства.  Ученые считают, что ежегодно тысячи смертей в городах всего мира связаны с загрязнением воздуха. 
Заканчивая свою речь, я хочу  сказать, что обвиняемые не виновны. Во всем виновен человек, который так безграмотно, бездумно, просто варварски относится к природе. Судить надо потерпевших, судить их за экологическую безграмотность.
В знак этого хочу привести стихотворение поэта В. Кушнира  «Загрязнение».
Загрязнение

Земля, Земля загрязнена

Линяют птицы, рыбы дохнут.
Нефть разлилась по волнам,

От шума джипов люди глохнут.

Вы, согласитесь здесь со мной,
Что это так, и скажем прямо,

Что превратился шар земной

В большую мусорную яму.

Нечисты воздух и вода,

Страдают легкие и уши

Но от нее страдают души.

Нечисты книги  и кино,
И в рамках с яркой позолотой

Изображают полотно, 

Простор морального болота.

И затянулась душа

Зеленой тиною тягучей

О том, что нечем ей дышать,

Подумали бы люди лучше.

                                В. Кушнир

Судья.


Суд заслушал выступления адвоката, объяснения, которые дали суду обвиняемые, а также свидетели. Суд  признает «Озон»,  «Кислотный дождь» и «Смог»- невиновными. Суд предлагает рассмотреть вопрос о привлечении руководителей предприятий, которые здесь выступали, как обвинители, к персональной ответственности за отрицательное воздействие на окружающую среду,  которые проявляются: в загрязнение воздушного бассейна, в истощении защитного озонового слоя (газопылевые выбросы в атмосферу через высокие трубы);  в истощении и качественном ухудшении водных ресурсов; в свержении лесов, в загрязнении почв ( захоронение токсичных отходов под землей или на морском дне); в бесследном исчезновении большого числа видов растений и животных.


Природа в таком обморочном состоянии, когда протестовать по поводу ее загрязнения уже не достаточно. Нужны не бумаги, не конференции, не заседания. А реальная, созидательная помощь – озеленять, отмывать, спасать! 

Люди, поймите, что ваше безответственное отношение к природе, приведет к исчезновению всего живого на Земле,  в том числе и самого человека.

Секретарь.

 Судебное заседание - закрыто!
Ведущий 1.  – 

Мы обитатели одной планеты, пассажиры одного корабля. Так, давайте беречь нашу планету, она такая маленькая, хрупкая и очень красивая!

Ведущий 2. 


Воздух - наш отец. Вода - мать. Земля  – дом. Мы живем в озоновом одуванчике. Наша Земля – одинокий небесный Цветок, расположенный на удачном расстоянии от солнца. Птицы и звери, цветы взывают к человеку: сбереги, сохрани,  где стоишь, где живешь – на расстоянии взгляда и голоса, хотя бы на расстоянии вытянутой руки.

Заключительное слово учителя. 


Ребята, Земля у нас только одна. Этот  прекрасный корабль имеет все необходимое для бесконечного, долгого путешествия на нем.  И я хочу,  чтобы у каждого из вас укрепилось желание сохранять и защищать природу своего края от бездумного и неразумного обращения с ней.
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