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Для обеспечения помощи учащимся в сознательном выборе профессии на уроках биологии целесообразно знакомить школьников с различными видами труда и профессиями, формировать у них общественно значимые мотивы выбора профессии, консультировать учащихся по вопросам, связанным с продолжением образования и трудоустройством. 

Таким образом, в работе учителя биологии можно выделить следующие направления:

•  профессиональное просвещение – ознакомление учащихся с областями трудовой деятельности в области биологии, профессиями и специальностями;

• профессиональное воспитание – формирование у школьников устойчивых профессиональных интересов к той или иной профессии;

•  профессиональная активация – создание условий для практической пробы сил в различных сферах  деятельности;

•   педагогическая профконсультация – рассказ ученику о видах трудовой деятельности, профессиях и специальностях, наиболее соответствующих его качествам, знаниям и склонностям.   

Успех профессиональной ориентации на уроке во многом зависит от умения учителя связать профориентационный материал с программным материалом, сформировать положительное отношение у школьников к труду, от его знаний и владений методами обучения. Вместе с тем эффективность профориентационной работы в преподавании зависит и от содержания профориентационного материала и особенности его включения в предмет. Виды  уроков, развивающие профессиональную мотивацию  в процессе обучения биологии: «путешествие», «суд», игра, «круглый стол», диспут, конференция, размышление,   исследование,  экскурсия. Для разработки уроков направленных на формирование   профессиональной мотивации необходимо сделать следующее:  

- определить в программном материале темы, в изложении которых целесообразно включить профориентационный материал (приложение №1);
-выявить идентичность отдельных видов учебной деятельности с целью формирования сложных умений,  составляющих сущность  отдельных видов профессиональной деятельности;

-определить формы подачи профориентационного материала, наиболее соответствующего содержанию той или иной темы; способы включения в  учебный  процесс специальной дидактически препарированной информации,  обеспечивающей ознакомление учащихся с отдельными функциями профессионального труда и условиями профессиональной деятельности;

-модернизировать методику преподавания с целью дополнения их конкретными способами  и  формами организации учебного процесса,  в ходе которого учащиеся смогут ближе ознакомиться с отдельными направлениями и способами профессиональной деятельности;

-  изучить литературу  об основных профессиях, связанных с программным материалом по данному предмету;

- изучить новые педагогические и  информационные  технологии и технические  средства обучения,  рассчитанные  на обогащение творческого потенциала личности;

- углубить  знания по профориентации, педагогике и психологии личности, методах ее изучения.  

Знания элементарных основ биологии необходимы каждому школьнику, так как они являются одним из показателей общей культуры человека. На уроках повторения, систематизации и обобщения изученного материала можно знакомить учащихся со специальностями биологического профиля. Профориентационная работа при обучении биологии должна быть направлена на осуществление учащимися первичного элементарного анализа профессии. Она должна четко определить два основных момента: содержание профессии и необходимые для нее способности и умения.

Программный материал в изложении, которого формируется  профессиональная мотивация школьников в процессе обучения биологии  в 6- 8 классах.
В теме «Общее знакомство с цветковыми растениями» (6кл.), раскрывая значение растений в жизни человека можно познакомить школьников с профессиями фармацевта и фитодизайнера. С целью расширения знаний учащихся о лекарственных растениях для знакомства с элементами труда фармацевта  целесообразно предложить ребятам следующую работу: название лекарственного растения, используемые в медицине орган, часть этого растения, его лекарственное действие и применение. Для знакомства с профессией фитодизайнера   можно предложить ребятам составить осенний букет или композицию из живых или высушенных растений и природного материала.

На уроке по теме «Основные экологические факторы и их влияние на растения» (6кл.) целесообразно кратко рассказать о предмете и задачах стоящих перед экологией, вместе с тем указать на важность профессии экологического профиля. Можно предложить школьникам попробовать себя  в роли лаборантов-экологов, провести лабораторный анализ, воды, воздуха или почвы.

В процессе проведения урока по теме «Растительные сообщества» (6кл.) можно познакомить учащихся с профессиями садовника, цветовода-декоратора, ландшафтного архитектора, агронома, эколога.  Для привлечения интереса к данной профессии учащимся предлагаются задания по разработке моделей небольшого парка или сквера. Для того, чтобы выполнить задание, учащиеся должны решить следующие задачи:

1) выбрать место будущего парка;

2) составить схематический  план парка;

3) определить видовой состав растений с учетом их экологических особенностей и эстетической совместимости.

На уроке по изучению плесневых грибов предлагается практическая работа «Выращивание белой плесени мукора» (6кл.). При проведении данной работы учащимся предлагается выступить в роли лаборантов и определить сорта хлеба, наиболее устойчивые к плесневым грибам (работа проводится по инструктивной карточке).

При изучении темы «Болезнетворные бактерии» (6кл.) организуется урок - суд, на  котором школьники выясняют, почему бактерии приспособились к выживанию в различных условиях, какой вред  они проносят человеку, и какие заболевания они вызывают. Школьники выступают в роли суда присяжных, адвокатов,  обвинителей,  защитников, эпидемиологов, инфекционистов, бактериологов, гигиенистов  и др. 

В ходе проведения экскурсии «Природа и влияние на нее деятельности человека» (6кл.) школьники знакомятся с многообразием дикорастущих растений, проявляют свои способности в роли экспертов и экологов. Данная работа проводится по заданиям учителя. 

При изучении темы «Влияние человека на численность животных. Охрана животного мира» (7кл.) проводится конференция по теме «Мы и братья наши меньшие». Действующие лица: специалисты - экологи, орнитологи, ихтиологи, энтомологи, герпетологи, териологи, журналисты, общественные деятели. Между учащимися распределяются роли, ориентированные на профессию. Цель конференции – сформировать знания у школьников о влиянии хозяйственной деятельности человека на окружающую среду, познакомить со специальностями природоохранной  деятельности. Работая в поле, в саду, на пришкольном участке или с микроскопом в классе, школьник приучается к труду, любви к земле, природе, ко всему живому. У него возникает интерес исследователя, а так же формируется профессиональный интерес к профессиям сельскохозяйственного производства, в т.ч. экологическим. 

В процессе изучение темы «Значение и состав пищи» (8кл.) проводится ролевая игра «Питание. Производство пищевых продуктов и здоровый образ жизни». В игре принимают участие: фермеры, производящие пищевые продукты; представители фирм, производящих пищевые продукты; врачи: гастроэнтеролог, инфекционист, санитарный врач, неонатолог, уролог, онколог, аллерголог; ученые и независимые эксперты; диетологи; повара; владельцы пищеблоков, химики, журналисты. В ходе конференции обсуждается состав потребительской корзины школьников; проводится дискуссия о предупреждении загрязнения продуктов; даются советы по правильному питанию. 

Заключительный урок по теме «Питание и здоровье» (8кл.) проводится в форме конференции «Особенности рационального и здорового питания» (данную конференцию можно провести с учащимися 10кл.). Участники конференции: биохимики, врачи, диетологи, историки, химики. Во время конференции  обсуждается проблема, возникновения болезней в результате не правильного питания, в итоги участники  приходят к выводу, что качество жизни можно улучшить благодаря правильному питанию.

Урок по теме «Осанка. Предупреждение плоскостопия» (8кл.) знакомит учащихся с методами самоконтроля и коррекции осанки, разъясняет отрицательные последствия нарушения осанки и развития плоскостопия. В ходе практической работы каждый ученик выступает в роли исследователя  и специалиста по лечебной физкультуре. 

При изучении  темы «Внутренняя среда организма» (8кл.) школьники знакомятся с формами борьбы организма с инфекциями, с наукой иммунологией, с ролью вакцин в профилактике болезней и т.п.  На этих уроках можно рассказать учащимся о медицинских профессиях, ориентированных на борьбу с инфекционными заболеваниями. 

На уроках посвященных оказанию первой помощи (8кл.) при растяжениях, вывихах,  переломах; при кровотечениях; при тепловых и солнечных ударах, школьники  отрабатывают навыки доврачебной помощи, приемы реанимации  и изучают правила ухода за пострадавшими, которые будут им необходимы в экстремальных жизненных и профессиональных ситуациях.     

При изучении темы «Покровные органы» (8кл.) учащиеся знакомятся с основными правилами ухода за кожей, гигиеной одежды и обуви, болезнями кожи. На данных уроках школьникам предложено выступить в роли косметологов, визажистов, аллергологов, модельеров, кож-венерологов  и др. 

Программный материал в изложении, которого развивается  профессиональная мотивация школьников в процессе обучения биологии  в 9-11 классах.
При обобщении и систематизации знаний по теме «Основные закономерности наследственности» (9,10кл) проводится урок с комплексным применением знаний и элементами игры «Генетики бесценные дары». Школьникам предлагаются проблемные задания  по хромосомной теории наследственности, обсуждаются проблемы генома человека и причины необходимости работ по программе «Геном человека».

При изучении темы «Генетика человека» (10кл) проводится семинар, на котором старшеклассники выступают в роли исследователей, историков, медиков, социологов, экологов, криминалистов. В рамках семинара обсуждаются следующие вопросы: Медицинская генетика: наследственные болезни и их причины; лечение наследственных болезней. Можно ли предсказать наследственные болезни?  Наследуются ли способности? Можно ли создать «сверхчеловека»? Евгеника: действует ли естественный отбор в человеческом обществе? Роль среды в развитии личности. Этические проблемы генетики: генная инженерия; коррекция пола; пересадка органов; клонирование; уродства; генетика и криминалистика.
Во время урока по теме: «Деление клетки - основа размножения и роста клетки» (10кл) ученикам предлагается побывать в роли селекционеров, проникнуть в клетку и увидеть какой механизм лежит в основе деления клетки.

При изучении темы «Белки» (10кл.) проводится  проблемно - интегрированный урок «Белковая пища с точки зрения химии».  На этом занятии школьники проводят исследования - анализ пищевых продуктов на наличие белка; апробируют себя в качестве лаборантов. Отвечают на вопрос: Правильно ли мы питаемся?  Проводят расчет суточной потребности человека в белке.

При закреплении учебного материала по теме «Нуклеиновые кислоты» (10кл.) перед учащимися ставится проблема: можно ли по ДНК определить родственные отношения людей (растений, животных)? Старшеклассники проводят исследования, выступают в роли экспертов, генетиков, лаборантов, биологов.

Урок по теме «Возникновение жизни на Земле» (11кл.) проводится в виде теледебатов, на которых присутствуют историки, ученые, журналисты, археологи, химики и все те, кого интересуют теории о происхождении жизни на Земле. Дебаты проходят между двумя лагерями: скептики и оптимисты. 

В рамках изучения темы «Возникновение и развитие жизни на Земле» старшеклассники разрабатывали учебный проект «Лента времени». Содержание учебного  проекта направлено на активизацию познавательного интереса, интеллектуальных и исследовательских умений и навыков, поиск наиболее эффективных способов анализа общего хода развития жизни на  Земле, создание представления о «ленте времени». 
При закреплении учебного материала по теме «Экология» (11кл.) проводится интегрированный урок «Экологические проблемы мира».  Это деловая игра в форме заседания ученого совета. На которой  обсуждается вопрос о влиянии хозяйственной деятельности человека на окружающую среду планеты. Ученики определяют пути решения экологических проблем. Через игровую форму формируется экологическая позиция школьников. 
Школьникам (9-11кл) предлагается профессиональная проба по исследованию экологической системы пришкольного участка. Исследования экосистемы помогут не только выяснить пригодность к профессии эколога, но и по-новому взглянуть на окружающий мир. Профессиональная проба состоит из четырех этапов и трех уровней сложности. Можно предложить ученикам выполнять все этапы и уровни по выбору.

Первый этап. Разработка плана экосистемы пришкольного участка. 

Второй этап. Исследование загрязнителей и загрязнений пришкольного участка.

Третий этап. Выполнение тестовых заданий, описывающих экосистему пришкольного участка. 

Четвертый этап. Выполнение тестов по выявлению способностей ориентироваться в экосистеме.  
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