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Цель: Дать возможность детям выразить себя в игре, проявить лидерские, коммуникативные качества, развивать моторику рук и ног, ловкость, находчивость, чувство коллективизма и командный дух, физическую выносливость и дисциплину.
1. «Быстрей смотай»

Один конец верёвки привязан к какому-либо предмету, а другой привязан к указательному пальцу. Верёвка сматывается на время.

2. «Пройди по канату»

Каждый участник берёт в руки жердь и должен пройти по канату, лежащему на земле, туда и обратно, затем передать эстафету следующему
.
3. «Попади в цель»

Сделать на верёвке петлю и нужно попасть в неё копьём.

4. «Найди канат»

Игроки с завязанными глазами выстраиваются в ряд. На расстоянии 20 метров от них натянута верёвка. От каждой команды приглашается по одному игроку. По команде ведущего игроки несколько раз поворачиваются вокруг себя и в полной тишине пытаются коснуться верёвки, причём в полной тишине. Тот, который это сделает первым, приносит 1 балл своей команде.

5. «Завязывание узлов парами» 
От каждой команды в соревновании участвует по два игрока. Игроки становятся напротив друг друга, держась одной рукой за один конец верёвки. Другая рука заложена за спину. Вместе они пытаются завязать узел. Победа присуждается той пара, которая быстрее завяжет узел.

6. «Завяжи узел»

На двух концах верёвки нужно завязать узел. На руки надеть большие варежки. Участвует по одному человеку от каждой команды.

7. «Эстафета традиционная»

В каждой команде участники распределяются парами и связывают верёвкой по одной ноге. Необходимо дойти до указанного места и вернуться назад. 
8. «Одной верёвкой»

Первый участник, держа в руках верёвку, добегает до указанного места и возвращается назад. К нему присоединяется другой участник, и они бегут туда и обратно вместе. Это продолжается до тех пор, пока все члены команды не будут держаться за верёвку.

9. «Пропусти верёвку»

Каждая команда должна пропустить ложку, к которой привязана верёвка, через всю одежду, начиная с рукава и заканчивая штаниной брюк, нанизывая на верёвку всю команду.

10. «Ковбои»

    Кто точнее накинет лассо на ножку стула или кеглю.

11. «Бильбоке»
Один конец верёвки привязать к ручке бокала. Дрогой скотчем прикрепить к шарику для настольного тенниса. Нужно подбросить шарик вверх и поймать его в бокал. Ловить шарик нужно по очереди до первого промаха. Каждое попадание – это 1 балл.

12. «Подарок»

     В игре участвуют по два игрока от каждой команды. Они встают рядом – рука об руку. Соприкасающиеся руки игроков связывают верёвкой, а свободными руками игроки должны завернуть приготовленный заранее подарок (коробку) в бумагу, обвязать его ленточкой и завязать бантик. Выигрывает та пара, которая первой упакует подарок.
13. «Волшебный стул»

    Рядом со стеной, в нескольких шагах от неё на полу или на земле мелом чертится линия, параллельна стене. Затем ещё немного дальше от стены размещаются два обруча, между которыми расстояние в несколько шагов. А рядом со стеной напротив обручей находятся два стула. К каждому из них должна быть привязана верёвка определённой длины (такая, чтобы в натянутом состоянии её конец оказался как раз в центре обруча). К другому концу верёвки прикрепляется жгут. Играют парами. Каждый участник встаёт в обруч, обвязывает жгут вокруг талии, затянув его, и затем поднимает руки. После сигнала ведущего каждый из игроков начинает кружиться вокруг своей оси. Не выходя за пределы обруча. Бечёвка начинает обвивать талию, и стул постепенно приближается к черте. В тот момент, когда все четыре ножки стула окажутся за чертой, игрок должен выбежать из круга и сесть на стул. Кто из участников первым займёт своё место, тот и выигрывает.
14. «Перетягивание»

Два участника конкурса садятся на стулья, которые стоят спинками друг к другу. Под стульями протянута верёвка. Каждый игрок должен на счёт «три» оббежать стул соперника, сесть на стул и дёрнуть за верёвку. Кто перетянет её к себе, тот и победил.
15. «Бантик»

Перед участниками верёвка длиной 5 метров, её середина обозначена бантиком. К концу верёвки прикреплены палочки, которые держат в руках два участника. По сигналу они начинают накручивать верёвку на палку. Побеждает тот, кто первым дойдёт до середины верёвки.
16. «Самый быстрый водитель»

К двум игрушечным машинкам привязываются длинные нитки, а к их концам – карандаши. Игроки по команде начинают быстро наматывать нитки на карандаш. Побеждает тот, кто быстрее намотает всю нитку.
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