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Цель Конкурса:

Развитие интереса молодежи  к комнатным растениям, формирование экологического и эстетического мировоззрения.

Задачи Конкурса:

· Развитие творческих способностей обучающихся;

· Содействие нравственному воспитанию;

· Создание условий для самореализации обучающихся;

· Воспитание ценностных отношений к природе.

Сценарий проведения ежегодного конкурса зелёного мастерства «Сад на окне».

«…где солнца восход».

Ведущий 1:

Где жаркое солнце сияет 

На берег игривым лучом, 

Где небо лазурью сверкает, 

Сливаясь с морским полотном… 

 Ведущий 2:

Где красочно горы синеют 

Вдали, обнажая хребты, 

Деревья в садах зеленеют, 

И ярко пестреют цветы… 

Ведущий 1:

 Красивая стройная пальма 

 На юге у моря растёт, 

 Волна, на песок набегая, 

 Ей голосом звонким поёт…

Ведущий 2:

Пальмы называют «князьями растительного царства». Родиной семейства пальмовых является Южная Европа, Азия и Африка. В природе произрастает около 3000 видов и более 200 родов пальм. Это очень древние растения, многие из которых введены в культуру. 
Ведущий 1:

Известно, что в древности перед пальмами преклонялись, наделяли их сверхъестественной силой. В Древней Греции пальмовая ветвь означала победу. Финиковая пальма использовалась как один из символов в Древней Индии. 
Ведущий 2:
Листья у пальм называются ваями. Пальмы различаются формой листовых пластинок и их размерами.

Ведущий 1:

По форме листьев пальмы делятся на перистолистные и веерные. Перистолистные пальмы образуют так называемый пальмовый веер из продолговатых длинных листьев. Для веерных пальм характерны округлые листья. 
Ведущий 2:
Пальмы – удивительные растения, о них слагают песни, им посвящают стихи, а мы с удовольствием расскажем вам о пальмах, которые находятся в нашем кабинете.

Ведущий 1:

Ховея – одна из самых красивых и популярных перистых комнатных пальм. Семейство арековых. К этому роду относится всего два вида пальм (Фостера (Howea fosteriana) и ховея Бельмора (Howea belmoreana), растущих на острове Лорд-Хау, у побережья Австралии. Столица этого острова – Кентия – дала второе название этому роду пальм.    

Ведущий 2:
Ховея Фостера —высокая пальма, может достигать 12 м в высоту. Листья перистые, менее изгибающиеся, но более широкие, чем у ховеи Бельмора, до 2,5 м длиной, а черешки у листьев— до 1,5 м. Растут ховеи не быстро, обычно в год появляется 2-3 новых листа, хотя могут даже в домашних условиях достигать до 3 м в высоту и 2 м в диаметре.

Ведущий 1:

Ховея насыщает воздух влагой и очищает его от вредных химических веществ. Прекрасная пальма поддерживает атмосферу добросердечия, оптимизма и бодрости, не дает упасть духом. Особенно полезна пальма там, где люди подвержены унынию, беспричинной грусти, работают через силу, не находят в себе достаточно сил для полноценного общения с окружающими. Ховея привнесет в их жизнь новые краски: они ощутят прилив энтузиазма, почувствуют себя способными совершать решительные поступки.
Ведущий 2:
Хамедорея (Chamaedorea) или бамбуковая пальма отностися к семейству Пальмовые или Арековые (Arecaceae, Palmae, Palmaceae). Родина хемедореи - горные районы Южной и Центральной Америки, поэтому ее иногда еще называют «горной пальмой». В природных условиях эти пальмы обычно растут в лесах, в тени более высоких деревьев. Хамедорея растет медленно и красива в любом возрасте. 

Ведущий 1:

В комнатных условиях, чаще всего, выращивают Хамедорею изящную (Chamaedorea elegans). Она иногда встречается под именем Неанта (Neanthe) и вырастает высотой до 2 метров. На каждом тонком стволике этой пальмы 12—14 пар перистых листьев со светло-зелеными листовыми пластинками.
Ведущий 2:
Но особенно ценится Хамедорея за свою способность легко приспосабливаться к условиям содержания. Бамбуковая пальма может расти и в светлом солнечном помещении, и в комнате с окнами на север, не погибает при пересушивании, достаточно устойчива к вредителям.

Ведущий 1:

Цикас.(Cycas) – единственный в семействе саговниковые, или цикадовые (Cycadaceae). В него входит около 95 видов, главным образом - австралийские (26 видов) и индо-китайские (около 30 видов), отдельные виды встречаются в Малезийской области, Японии и Юго-Восточной Азии, простираясь до Микронезии и Полинезии, на Мадагаскаре и в Восточной Африке. Поражает их необычный внешний вид, напоминающий одновременно папоротники и пальмы. Однако по биологическим особенностям саговники ближе всего к хвойным и реликтовому растению – гинкго. Предполагается, что эти древнейшие семенные растения, как и гинкго, произошли от давно вымерших семенных папоротников. 

Ведущий 2:
Из культурных видов саговников самый популярный –  Цикас отвёрнутый или поникающий (Cycas revoluta)
 (Cycas revoluta), который широко используется в уличном озеленении теплых стран и как горшечное растение по всему миру. Довольно часто культивируются и некоторые другие виды, такие как саговник улиткообразный, или завитой (Cycas circinalis) и саговник Румфа (Cycas rumphii).

Ведущий 1:

Он хорошо адаптируется в широком диапазоне температур, от +45 до -11оС. Летом предпочитает жару, но может мириться и с некоторым недостатком тепла, в отличие от многих других видов саговников. Хорошо растет на прямом солнце, в помещении нуждается в максимально ярком освещении. При сдерживании роста корней может быть очень низкорослым, поэтому популярен как растение в стиле бонсай, особенно в Китае и Северном Вьетнаме. 

Ведущий 2:
В комнатной культуре ствол цикаса редко превышает 30-50 см. Срок жизни - более 100 лет.

Листья у него папоротниковидные, жесткие, килеватые, полуглянцевые, перистые, темно-оливкового цвета, у взрослого растения могут достигать 150 см. 
Есть одна особенность в росте листьев: они не образуются постепенно, один за другим, а выходят все вместе, обычно один раз в год весной. 

Ведущий 1:

Цикас сиамский ( Cycas siamensis ). Листья перистые, 0.6—1.2 м длиной; листочки узколинейные, 10 см длиной и 0.5 см шириной, внезапно заостренные. Черешок до основания шиповатый, желтоватый. Встречается в саванных лесах в Бирме, Таиланде, в южной части Вьетнама.
Ведущий 2:
В восточной медицине листья цикаса считаются средством против рака, применяются при гематомах, верхняя часть ствола обладает вяжущим и мочегонным действием, а внутренняя крахмалосодержащая, способствует продлению жизни.

Ведущий 1:

Финик канарский, финиковая пальма канарская (Phoenix canariensis hort. ex Chabaud) Семейство Арековые.(Palmae / Arecaceae). Род финик (Phoenix) состоит из 14-17 видов, широко распространённых в тропиках и субтропиках Старого Света – в Африке и на прилегающих островах (на Мадагаскаре, Коморских и Канарских островах, а также о. Крит), на Ближнем Востоке, в Аравии и в Южной Азии до Малайзии и Суматры на востоке.

Ведущий 2:
Это древнейшее культурное растение, называемое "царицей оазисов". Финиковая пальма является синонимом жизни: защищает от высыхания водоёмы, даёт пищу и кров людям, животным и птицам. В культуре, как комнатные, распространенно всего 3 вида: финик пальчатый (финиковая пальма), финик канарский и финик Робелена.

Ведущий 1:

На родине – в скалистых, каменистых местах на Канарских островах – этот вид достигает до 12-15 м высоты и до 1 м в диаметре ствола, покрытый остатками листьев. Крона состоит из 150-200 листьев.  В горшке вырастает до 5 м. Листья перистые, до 4-6 м длиной, дугообразно наружу отогнутые, светло-зелёные; черешки листьев от ствола до начала листовых сегментов до 80 см длиной.

Ведущий 2:

В переводе с латинского название финиковой пальмы означает "Феникс, пальцы несущий": "пальцы" - это финики, а "Феникс" - потому что после смерти финиковая пальма возрождается молодыми отростками от корней (подобно тому, как мифическая птица возрождается из пепла).
Ведущий 1:

Но пальма не растет в безводной пустыне. Она может расти только там, где грунтовые воды выходят на поверхность песков. Арабы говорят о финиковой пальме: "Царица оазиса купает ноги свои в воде, а прекрасную голову в огне солнечных лучей”.
Ведущий 2:

Перистая ветка пальмы;
            Украшение садов,
            Символ южной, жаркой ночи
            В сени теплых вечеров.

Ведущий 1:

Серебристо-синяя рубаха
            Согревает ласковый простор. 
            Грациозной женственностью 
            Взмаха
           Листья пальм приковывают взор!

           Словно крылья, тянут к звёздам близким,
            Как ладони глянцевых ветров.
            А внизу темнеют обелиски
            Горделивых, сумрачных стволов...
(Сценарий сопровождается презентацией, содержащей фотографии растений).
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