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От Рождества до Крещения

Внеклассное мероприятие для учащихся 5 – 11 классов

Цели:

- приобщать детей к истокам православной культуры через сопричастие к духовным праздникам;

- способствовать становлению духовно-нравственно ценностей на основе
познания и раскрытия значения православных праздников;
- формировать у детей художественный вкус, чувство прекрасного;

- воспитывать духовно-нравственные чувства: любовь к родной природе, матери;

- воспитывать толерантность к представителям других культур;

- повышение интереса к изучению иностранного языка.

Ход праздника

Ведущий: Здравствуйте, дорогие друзья. Зимний период времени славится своими праздниками. И сегодня мы с вами познакомимся с народными праздниками, которые празднуются зимой в разных странах. Каждый ребёнок любит зимние праздники и зимние каникулы. Он с нетерпением ждёт подарков, с большим удовольствием наряжает ёлку. Но если Новый год нам знаком с детства, то Рождество – это праздник возрождающийся. Даже некоторые взрослые имеют о нём очень смутное представление. А между тем до 1917 года праздник Рождества Христова был всенародным и одним из самых любимых в России.
Ученик: Dear friends, Merry Christmas. We are glad to see you at our party. Today we celebrate the greatest religious holiday in Great Britain and other countries.- Christmas.
Ученица: Так что же такое Рождество?
Евангелие говорит о Рождестве Иисуса Христа. Его предсказывали людям древние пророки: «благую весть» о том, что у нее родится Сын Божий, приносит Деве Марии посланный к ней архангел Гавриил. Греческое слово Христос буквально означает помазанник, то есть монарх, над которым совершен обряд помазания на царство. А Иисус – его имя. 
The Christmas story comes from the Bible. Luke tells a beautiful story of shepherds who were watching their sheep when an angel appeared to them. He told them that a Savior had been born in Bethlehem. The shepherds went there to see Jesus.
Ученик: Подробный рассказ о рождение Иисуса Христа приводится только у евангелистов Луки и Матфея. В Иудейской стране, в городе Назарете, жил один праведный старец по имени Иосиф. Он был бедным плотником, но происходил от древнего царского рода царя Давида. Иосиф был назван обручником Пречистой Деве Марии, призванным заботится о ней. 
Ученица: В те дни проходила перепись населения, для облегчения ведения которой каждый житель империи должен был явиться «в свой город». Так как Иосиф с Марией были потомками Давида, они направились в Вифлеем. Все гостиницы были переполнены народом. И нигде не нашлось места для Марии и Иосифа. Тогда недалеко за городом они нашли пещеру, в которую пастухи в ненастную погоду загоняли овец. Иосиф и Мария так устали с дороги, что рады были этому пристанищу, только бы не остаться под открытым небом совсем без ночлега.

Ученик: Апостол Лука рассказывает о том, что после рождения Иисуса Ангелы явились пастухам и сообщили им эту радостную весть. Пастухи сразу же отправились в город Вифлеем и нашли в хлеву Деву Марию,  Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях. 
Ученица: The baby Jesus was born in a stable. His mother was the Virgin Mary and His father was Joseph. Mother tells how the Wise Man followed a star until it led them to Jesus. The Wise Man gave Jesus gifts of gold, frankincense and myrrh. Because of this event, the Christians celebrate Christmas.  

Клип на рождественскую песню  
Ученик: В праздник Рождества Христова мы особенно остро и глубоко переживаем встречу с Христом, пусть для многих из нас она и случается всего-то пару раз в год. Но Рождество – это тот момент, когда мы осознаем корни и традиции Рождества наиболее глубоко и самое главное, радостно. Что ни говорите, а праздник Рождества зажигает свет в душах и дарит людям тепло, веру и любовь. 
Ученица: Родился Иисус Христос 25 декабря по старому стилю в 4408 году от Сотворения Мира. И с тех пор человечество много веков подряд отмечает Рождество христово как один из величайших христианских праздников, и отсчет лет стал начинаться от Рождества Христова. 

Ученик: In Britain and in the USA Christmas is one of the greatest holidays. People all over the world have many Christmas traditions.

I heard the bells on Christmas day

Their old familiar carols play,

And wild and sweet

The world repeat

Of peace on earth, good will to men.

                        H.W. Longfellow
Ученица:
Я слышал колокольчик Рождества

Его привычно старые мотивы

И вольные и нежные слова,

Слова, что в памяти народной живы,
О мире на земле и счастье для людей.

Ученик: В Британии и в США люди имеют много рождественских традиций.

Before Christmas groups of singers go from house to house. They collect money for charity and sing carols.
Ученица: Перед Рождеством группы певцов ходят от дома к дому. Они собирают деньги на благотворительность и поют рождественские гимны – carols.

Давайте сейчас споем один из самых популярных рождественских гимнов «Тихая ночь». “Silent night”.
Ученик: Christmas Eve is on the 24th of December. On this day everybody is very busy and in a hurry. Offices close at 1 o’clock, but the shops stay open late.
Накануне Рождества 24-го декабря все люди очень заняты и очень спешат. Офисы закрываются в час дня, а магазины остаются открытыми допоздна. В каждом доме наряжают рождественскую елку, на верхушку которой помещают светящуюся звезду.

Ученица: On Christmas Eve children hang their Christmas stockings on their beds. They wait for Father  Christmas or Santa Claus and other miracles.
Перед Рождеством дети вешают  рождественские чулки на спинки своих кроватей. Они ждут Санта Клауса и других чудес. Рождественские чулки – это совсем не предмет одежды. Они  - большие, красивые и ярко украшенные.

Ученик: Santa is to come down the chimney and left candy and presents inside the stockings for the children.
Санта спускается по печной трубе и оставляет конфеты и подарки детям в чулке. Наши рождественские чулки наполнены сладкими подарками, в конце нашего волшебного вечера вас ждут сладкие сюрпризы. 
Ученица: Christmas Day is on the 25th of December. British people celebrate this holiday with big dinners. They eat Christmas pudding and turkey. The dinner ends with mince pies.
Christmas pudding was first made many, many years ago. Now it is the highlight of Christmas dinner. Traditionally a coin is placed into the pudding. It brings good luck to a person who finds it.
Ученик: Рождественский день 25 декабря. Британские и американские люди празднуют его за большим ужином. Они едят рождественский пудинг и индейку. Ужин заканчивается сладкими пирожками. Рождественский пудинг является самым главным угощением рождественского ужина. Его впервые приготовили много, много лет назад. Традиционно в пудинге запекают монету. Она приносит удачу тому, кто находит ее. 
Ведущий: На нашем рождественском столе тоже сегодня присутствует традиционное английское блюдо – рождественский пудинг. Нашим гостям представится возможность испытать свою судьбу, отведав рождественского угощения. 

Ученица: Children have much fun. They play under Christmas trees, find presents in their Christmas stockings, eat Christmas puddings, watch pantomimes. The grown-ups don’t go to work on that day.
Рождество – это семейный праздник. Все члены семьи собираются вместе. Дети  играют под Рождественской елкой, ищут подарки в чулках, едят рождественский пудинг, смотрят пантомимы. Взрослые в этот день не работают. Все веселятся и конечно же поют рождественские песни.
Ведущий: А сейчас мы предлагаем вам спеть веселую рождественскую песню «Jingle bells».
Ученик: Boxing Day comes after Christmas Day. It is on the 26th of December. People do not go to work on that day. They visit friends or go to the theatre. Everybody gives or receives Christmas cards and Christmas boxes.
День подарков приходит после Рождества, 26-го декабря. Люди не ходят на работу в этот день. Они посещают друзей и ходят в театр. Все дарят и получают рождественские открытки и подарки.
Ведущий: Наши дети тоже постарались и подготовили рождественские поздравительные открытки. И мы с большим удовольствием хотим вручить их вам на память о сегодняшнем рождественском вечере.
Ученица:
Hark! The herald angels sing,

Glory to the newborn king!
Peace on Earth and mercy mild

God and sinners reconciled!

Ученик:
Joyful, all the nations, rise,

Join the triumph of the skies,

With angelic host proclaim,
Christ is born in Bethlehem!

Ученица:
Good Christian men, rejoice!

With heart and soul and voice!
Now hear of endless bliss!

Joy! Joy! Jesus Christ was born for this!

Ученик:
Good Christian men, rejoice!

With heart and soul and voice!

Give heed to what we say

News! News! Jesus Christ was born today!
Ведущий А сейчас предлагаем вам спеть песню Christmas Is Here.
Ученица: На Руси Рождество начали отмечать в Х веке. Издавна это был тихий и спокойный праздник. 

Во многих семьях к празднику Рождества устанавливают елки. Считается, что ёлка – неотъемлемая принадлежность Нового года. Но это совсем не так. Ставить ёлку – это рождественский обычай. С глубокой древности у всех народов символом мира было дерево. Символ рая – вечнозелёная ель, которую принято наряжать в ночь на Рождество и оставлять в течение всех Святок. К концу XIX столетия рождественская ёлка стала обычным явлением в России.
Ученик: С 1917 года, в атеистическом советском государстве, о Рождестве и упоминать запрещалось, не только праздновать. Вифлеемскую звезду заменили на пятиконечную и строго следили, чтобы у любой изображаемой звезды было только пять лучей, зеленая ель также была подвергнута опале как символ православного Рождества. Люди тайком проносили зеленые веточки в дом и прятали их в дальних комнатах от посторонних глаз. В 1933 году специальным Указом правительства ель вернули людям, но уже как новогоднюю. 

Ученица: История светлого праздника в России продолжается. Постановлением Президента РСФСР с 1991 года Рождество Христово вновь является официальным праздничным днем для всех народов Российской Федерации. Православное Рождество Христово – это единственный религиозный праздник, который стал в России государственным.
Ученик: Русская православная церковь празднуют Рождество Христово 7 января по григорианскому календарю. В православии Рождество входит в число двунадесятых праздников и предваряется Рождественским постом. 
Ученица: В канун Рождества, 6 января вечером, начинается праздничный сочельник. В крестьянском быту к рождественскому сочельнику хозяйки прибирали избы и горницы, старались засветло сходить в баню и встречать праздник в новой одёжке, а так же готовили праздничный ужин.
Ученик: Своё название этот вечер получил от названия еды. Рождественский сочельник проводился в самом строгом посте, который начинается 28 ноября. Не ели ничего весь день. По строгим давним традициям верующие должны отказываться от пищи до появления в небе первой звезды. Первая звезда является символом звезды Вифлеемской, и, когда она загорается в ночном праздничном небе, тогда подается на стол традиционное блюдо – сочиво – символичное угощение в виде каши. Для её приготовления нужно было иметь: мёд, символизирующий райскую жизнь, пшеницу – росток новой жизни, сухофрукты, обозначающие итог жизни.
Ученица: В России в старину стол на Рождество посыпали сеном, стелили скатерть. Из-под скатерти вытаскивали соломинку и гадали: длинная – будет хороший урожай, короткая – год будет не урожайным. А еще разрезали луковицу на 12 частей, посыпали солью. А на утро смотрели – какая высохла, тот месяц будет сухой, а какая долька влажная, в тот месяц будут дожди или снег.
Ученик: В центре стола ставили блюдо с сочивом и другие блюда, которых должно было быть ровно 12 (по числу апостолов), среди которых винегрет и грибы, жареная рыба и голубцы, вареники с маком, пироги с капустой, селедка и другие блюда. Все это в глиняной посуде. Под стол бросают сноп сена, символизирующий ясли, в которых родился Христос.

Ученица: В эту ночь обильно кормили скот. В крестьянских домах верили, что в ночь под Рождество домашние животные получают дар речи в память о том, что приютили младенца Христа в яслях. Поэтому, взяв немного от каждого блюда, несли в хлев или в сарай и кормили домашнюю живность и скотину, чтобы та не обижались. 
Ученик: По обычаю, первый блин скармливался скотине, второй выставлялся на заднее окно в качестве «поминального». Кроме обязательной еды, готовили много всего самого вкусного и накрывали стол, кто чем богат. По окончании вечера часть оставшейся кутьи дети разносили по домам бедняков, чтобы дать им возможность отпраздновать «богатую жизнь».
Ученица: Много песен посвящено рождественским событиям. Каково было наше удивление, когда мы узнали, что известная новогодняя песенка «Маленькой ёлочке холодно зимой» - вовсе не новогодняя, а рождественская. Просто её всегда пели без последнего куплета.

Все вместе поют песню «Маленькой ёлочке холодно зимой»

Маленькой ёлочке холодно зимой.

Из лесу ёлочку взяли мы домой.

Сколько на ёлочке шариков цветных,

Розовых пряников, шишек золотых.

Бусы повесили, яркие шары,

Сласти, подарочки – всё для детворы.

Нравится ёлочке наше торжество.

Весело, весело нам на Рождество!

(З. Александрова)

Ученица: Ну и, конечно же, какое Рождество без подарков? Обычай дарить подарки связан с евангельским повествованием о дарах волхвов. Чаще всего на Рождество дарят фигурки ангелов и красивые рождественские открытки. Можно приготовить подарок, открытку или украшение к Рождеству своими руками. Хорошо, если в этом будет участвовать вся семья.

Выставка Рождественских поделок и рисунков 
Ученик: 12 дней, следующие за Рождеством Христовым, называют святками, то есть святыми днями. Они начинались 7 января (по настоящему календарю) и заканчивающиеся 19 января.
Христианская традиция празднования святок известна с древности. Еще в IV веке греческие христиане отдыхали, веселились и сугубо праздновали две недели после Рождества. По одной из версий, слово «святки» произошло от глагола «святить», так как на святки народ «святит», то есть прославляет Христа и его Рождение. Особое внимание уделялось тому, чтобы радостное настроение было у всех: бедняков, рабов, заключенных. В Византии стало обычаем на святки приносить еду и подарки в тюрьмы и больницы, помогать бедным.

На святках в церквях всего мира раздается колокольный звон. Но не для изгнания злых духов. Таким образом, люди приветствуют пришествие Христа.

Танец на песню Рождество 

Ученица: В старину пользовался популярностью вертеп – кукольный театр, показывающий историю рождения Иисуса Христа. Дети традиционно ходили по домам с рождественскими представлениями – «вертепами». Вертеп представлял собой небольшой ящичек, переносной кукольный театр, где персонажи изображали библейский сюжет рождения Христа. Волхвов, поклоняющихся новорождённому Иисусу, можно было изобразить и с помощью кукол, и с помощью актёров. Они зажигали Вифлеемскую звезду. За свое выступление дети получали угощение, сласти и подарки.

Выходят дети с вертепом и загадывают загадки:
1) Он в хлеву рождён был Девой,

Ангел об этом возвестил,

Что в яслях, в пещерке серой

Лежит Младенец – Божий …         (Сын)

2) Если кто тебя обидел,

Бог учил нас не кричать,

Не держать в сердцах обиды,

А от всей души …                           (прощать)

3) Это так, друзья, чудесно –

Славить Бога в день воскресный!

В гости к Господу идём.

Как зовётся Божий дом?                 (храм)

4) Кто ответит на вопрос:

Где рождён Иисус Христос?         (в Вифлееме в хлеву)

5) А когда Христос родился,

С кем в хлеву Он находился?        (среди скота)

Ученик: Первая неделя святок в народе называется Святыми вечерами, в знак святости Рождества, а вот вторая – между Новым годом по старому стилю и Крещением – вечерами Страшными, так как именно на неё приходится по поверьям, разгул нечистой силы.

Ученица: По народным традициям и поверьям, в ночь перед Рождеством, в мире хозяйничают две силы: добро и зло. И та сила, к которой человек склонялся, и совершала с ним чудеса в эту волшебную ночь. Вечером по селам начинала ходить по домам «коляда» – наряженные и переодетые молодые парни в шубах навыворот и с масками зверей на лицах. Такие маски в народе называли «харя». Именно маска – обязательнейшая святочная принадлежность – помогала человеку остаться неузнаваемым на празднике. Они стучали в дома, пели колядки, хвалили и прославляли хозяев, не жалея добрых слов. Хозяева в свою очередь выносили колядовщикам угощение. 
Выходят колядовщики:

Коляда ты, коляда,

Заходи, коляда!

А бывает коляда

Накануне Рождества.

Коляда пришла,

Рождество принесла.

Мы ходили, мы искали
Коляду святую

По всем дворам

Нашли коляду у Иванова двора.
Ты нас будешь дарить
Мы будем хвалить
А не будешь дарить
Мы будем корить
Не дашь кишку –

Мы свинью по виску!

Не дашь блинка –

Мы в хозяина пинка!
Ученик: Под Рождество люди проверяли приметы, вспоминали пословицы, поговорки, загадки.

Ученицы:

В Рождество день тёплый – хлеб будет тёмный, густой.

На Рождество метель – пчёлы роиться будут.

На Рождество иней – урожай на хлеб.
небо звездится – урожай на горох;

хороший санный путь – урожай на гречку;

тёмные Святки – молочные коровы;

светлые Святки – ноские куры. 
На Рождество два друга – мороз да вьюга.

Береги нос в большой мороз.
Ученица: Несмотря на торжественность и строгость этого праздника, отличался он весёлыми гуляниями, а на святки девушки устраивали гадания.

Настали святки. То-то радость!

Гадает ветреная младость,

Которой ничего не жаль,

Перед которой жизни даль

Лежит светла, необозрима;

Гадает старость сквозь очки

У гробовой своей доски,

Все потеряв невозвратимо;

И все равно: надежда им

Лжет детским лепетом своим.

(А.С. Пушкин. «Евгений Онегин»)

Ученик: Хотя церковь и не одобряла гадание, но люди гадали и верили, что все сбудется. Лучшее время для этого вечер или полночь, когда вокруг все становиться таинственным.

Было распространено множество способов святочных гаданий. На чём только не гадали: на зеркалах, обуви, петухах и курах, использовали пшеницу, просо, золото и серебро, полотенца и сковородки. Гадали у ворот, в бане, в тёмном помещении, на перекрёстке.

Инсценировка: «Святочные гадания»

На столе: кольца, сережки, броши т.д. Все это накрывают большим блюдом. Водит одна девушка (педагог). Несколько человек из зала рассаживаются в круг и отдают педагогу свой «фант» или колечко. Педагог обговаривает, что слова «Свят вечор!» все говорят хором.

По гуменцу хожу,

Полотенце стелю.

Хором: Свят вечор!
Да кому мы поем,

Да тому добро.

Хором: Свят вечор!
Кому достанется,

Не минуется.

Хором: Свят вечор!
Педагог из под блюда вытягивает кольцо.

Чье кольцо?
Нехорошая песня досталась. Не будет счастья в замужестве, счастье – в детях.

Уж вы саночки – малюваночки,

Хором: Свят вечор!
Только б сесть на вас

Да поехати

Хором: Свят вечор!
Чье кольцо? Быть скоро замужем!

Что у стенки сучок,

То и мой мужичок.

Хором: Свят вечор!
Завалюсь за него, 

Не боюсь никого.

Хором: Свят вечор!
Чье кольцо? Муж будет заботливый да надежный.

На поленице блины
Позаплесневали

Хором: Свят вечор!
Чье кольцо? Быть тебе не замужем еще долго.

А комар-то пищит

Сто рублей он тащит

Хором: Свят вечор!
Чье кольцо? Богатая будешь.
Ученица: Рождественские службы в храмах в день Рождества длятся до позднего вечера, а сами праздники завершаются лишь 19 января. Именно в эту ночь все шутки и розыгрыши заканчивались. Наступал крещенский сочельник, а за ним и день Крещения Господнего.

Ученик: Праздник Крещения Господня завершает Святки. Отмечается в память Крещения Иисуса Христа Иоанном Предтечей в водах реки Иордан. Этот праздник называют ещё Богоявлением, потому что во время крещения Иисуса Христа слетел с небес голубь, это был Дух святой, и раздался голос Бога, сказавшего, что Иисус Христос – Его возлюбленный Сын.

Ученица:

Под небом знойным Палестины

Красив священный Иордан,
Когда поднимется туман
От тихо дремлющей равнины
И в зыбь хрустальную, нежна,
Посмотрит южная луна.
Чаруют воды Иордана
Своей святыней мировой,
Крещенье принял над Собой
В них Иисус от Иоанна.
Раскрыло небо свой чертог,
И явлен Триединый Бог.
(И. Лебединский)
Ученик: По давней традиции, в Крещенский сочельник (18 января) в храме, а в самый день праздника на реке, у источника, где берут воду, - Церковь совершает великое освящение воды. Торжественное шествие на реку в день Крещения называют Крестным ходом на Иордан. Священники в белых облачениях (одеждах) торжественно выходили с крестом, иконами и горящими свечами. Певчие исполняли праздничные песнопения.

На реках строят – проруби. Священник читает молитву и три раза погружает крест в воду. Затем он освященной водой кропит всех присутствующих людей. Самые смелые христиане в этот день окунаются в освященной ледяной воде.

Ученица: Эту великую святыню – крещенскую воду православные люди набирают в чистую посуду и хранят её дома в «красном углу», среди святынь, до следующего праздника Крещения, а то и многие годы. И вода эта никогда не портится, тем самым видно являя свою неоскудевающую благодатную силу. Эту воду пьют, умываются ею, окропляют ею дом. 
Ведущий: И, наверное, не важно – когда мы отмечаем Рождество – 25 декабря или 7-го января. Гораздо важнее, на мой взгляд, подарить своё тепло и заботу не только своим самым близким и любимым людям, но и тем, кто в этом нуждается. Ведь все добрые поступки от самого сердца, все затраченные душевные порывы и эмоции обязательно вернутся к нам именно тогда, когда мы будем в этом особенно нуждаться. Заботясь о других, мы заботимся о себе.
Ученики:
Я всех вас поздравляю с Рождеством

Спасителя и Богочеловека!

Сегодня вспоминали мы о том,

Как появился Он с началом века.

Дала понять, сняв ожиданья груз,

Звезда о появлении Мессии:

В пастушеской пещере Иисус

Родился у Иосифа с Марией.

Над всеми праздник простирает сень:

Рождение младенца – случай частный,

Но Боже сделал так, чтоб в этот день

Мы были тоже к этому причастны.

В этот день сходят ангелы с неба,

Озаряя весь мир чистым светом…

Рождество – день чудесный, волшебный,

В мягкий саван снежинок одетый.

Чистоты и добра всем и всюду,

И любовь пусть живет в каждом сердце!

Пусть плохое все люди забудут

И откроют для ближнего дверцу!

Пусть научатся люди прощенью,

Пусть узнают всю прелесть любви,

И ко всем пусть придет вдохновенье,

И в душе пусть поют соловьи.
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