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Большинство людей живет модой, а не разумом.
Думаю, что вы согласитесь со мной, что молодежь просто одержима модой. Девушки и юноши готовы терпеть любые неудобства, лишь бы «быть на высоте» в обществе ровесников, которые, если что засмеют или изгонят из престижной компании. 

Но для моды нет пределов, здесь открывается огромный простор для фантазий неокрепших умов. Современные средства массовой информации навязывают молодежи  модные тенденции Подростки придумывают невообразимые вещи, они подражают своим кумирам, копируют поступки других несуразных тинэйджеров. Веяния моды: тату, пирсинг, «фигура модели» - захватывают подрастающее поколение. 
Не всегда эти забавы бесследно проходят, не отражаясь на здоровье подрастающего поколения. 

Но в то же время известно, что мода - явление капризное, она быстро проходит, а вот наше здоровье остается с нами до конца жизни. 

Так что, разговор о том, какие опасности для здоровья несут современные веяния моды, очень актуален.

Объект беседы: подростки и современная мода.

Предмет разговора: формирование у подростков осознанного отношения к своему здоровью при выборе модных тенденций.

Цель: формировать у подростков осознанного отношения к своему здоровью при выборе модных тенденций.

Разработка темы направлена на оказание помощи подросткам в процессе овладения ими культурой моды.
Задачи:

Изучить  теоретические взгляды на популярные среди молодёжи тенденции моды.

Оценить влияние современной моды на здоровье подростков.

Сформировать у подростков осознанное отношение к своему здоровью при выборе модных тенденций.

Ожидаемый результат;  
Осознанное их отношения к своему здоровью, без запрета  им увлекаться разнообразными тенденциями моды, умение подростков разобраться в выборе «здоровой моды», культурной моды.
Первым этапом работы было выявление наиболее популярных модных веяний у подростков в возрасте от 13 до 17 лет. Для решения этой задачи была составлена анкета «Следуете ли вы тенденциям моды?».  Анкетирование проводилось анонимно. На вопросы анкеты ответили 87 респондентов. 

Если суммировать % положительных ответов на вопрос анкеты «Следуете ли вы тенденциям моды?» (ответы «да» и «иногда»), то получится, что подавляющее большинство опрошенных (82%) следит за модой. При этом девушки с большим пристрастием относятся к модным направлениям, чем юноши (87% и 77% соответственно). В 2,5 раза большее количество юношей безразличны к модным тенденциям, чем девушки (30% у юношей и 13% у девушек).

Рейтинг популярности модных течений у юношей выглядит так: 

Татуировка является абсолютным лидером (44% опрошенных). 2 и 3место с большим отрывом занимают пирсинг (15%) и солярий (12%).

А вот 42% опрошенных юношей не привлекает в моде ничего.

Рейтинг популярности у девушек:

узкие джинсы с заниженной талией (65%) и туфли на высоких каблуках (63%)

большие сумки (57%) 

пирсинг (45%),  татуировка (41%)

Из уже имеющихся украшательств тела у юношей лидирует пирсинг (7%), узкие джинсы (5%) ,а на третьем месте расположилась татуировка (2%). Подавляющее большинство опрошенных юношей (88%) не имеют ничего. У девушек лидерами являются три направления в одежде и обуви. 70% опрошенных девушек,  уже носят узкие джинсы с заниженной талией и 63% большие сумки. 58%, т. е. больше половины девушек, носят туфли на высоких каблуках. У 2% девушек есть пирсинг,  Реально эта цифра в несколько раз больше, т.к. многие прокол ушей не считают пирсингом.

В отличие от юношей, девушки не делают татуировки. Из двух встретившихся случаев в одном - тату временная. 

Всего 12% девушек, в отличие от юношей, не имеют ничего из перечисленного выше.

Над возможными негативными последствиями моды задумывается лишь половина опрошенных, из них 32% юношей и 52% девушек. Всё-таки девушки больше обеспокоены своим здоровьем. А вот совсем не задумываются о последствиях 68% юношей и 43% девушек. 

Ещё необходимо отметить, что ряд опрошенных оставил интересные ответы, касающиеся знаний о вреде моды. Вот некоторые из них:

Задумываюсь о пирсинге в пупке. Я думаю, всё будет хорошо, когда буду рожать – сниму. 

Татуировка – красиво, но вредно для здоровья, поэтому у меня её нет.

Задумываюсь о влиянии, поэтому ничего не делаю.

Да, но мои украшения никак не влияют на мой организм. (У этого опрошенного имеются пирсинг, туфли на шпильках и узкие брюки.

Нет, никогда. (Уже имеются джинсы с заниженной талией и туфли на шпильках.)

Нет, красота требует жертв.

Я считаю, что прокалывать кожу – уродство.

Учитель.
Мода – это великая сила!  Но не только созидающая, но и разрушающая…  наше  здоровье.  
Здоровье и одежда тесно взаимосвязаны между собой. 
 Всем нам хочется модно  и  красиво одеваться. И во все времена были такие проявления  моды , которые вредно отражались на  здоровье . Так, например,  когда-то, ношение корсетов приводило к деформации грудной клетки, позвоночника.. Сейчас, с гигиенических позиций, особый интерес представляет  мода  «мини». Давайте поговорим об этом.

Современные красотки понимают по-своему, что холодная погода не помеха для тех, кто хочет выглядеть привлекательно  и  вовсю щеголяют в коротких курточках, узких пиджачках, спущенных до бедер брюках, оголенный  пупок, поясница, крестец, мини-юбки и чулочки в сеточку…. Эта  мода  может привести к весьма серьезным проблемам со  здоровьем. Несмотря на то, что природа позаботилась о способности воспроизводить потомство  и  все репродуктивные органы укрыла глубоко в малом тазу, застудить внутренние органы и заработать воспаление - проще простого! Причиной воспаления могут стать и переохлаждение ног, и несоответствующее погоде тонкое белье, и сидение на холодных скамейках, и продуваемые ледяным ветром короткие юбки. 
· Переохлаждение внутренних органов и явится причиной  цистита, воспаления придатков,  радикулита,  пиелонефрита,  а это – путь к бесплодию.

· Короткие топики, открывающие холоду поясницу, могут стать причиной развития болезней почек.
Но не только переохлаждением опасна такая одежда.

· Например, ношение узкой короткой юбки может привести к нарушению биомеханики шага, а это чревато  заболеванием  всего опорно-двигательного аппарата, а значит и позвоночника.  А позвоночник – это «столб жизни» и отклонения  в его работе сопровождается  заболеванием всех органов.

· Изнашиваются суставы и,  как следствие,  появляются  воспаления связок и сухожилий,  артриты, артрозы, невромы…

· Кроме того, узкие и короткие юбочки вырабатывают  привычку забрасывать ногу на ногу сидя, что вызывает  развитие не менее опасных заболеваний –  сколиоза и  варикоза.

Вывод учащихся: 
Безусловно, мода диктует свои законы,  но стоит отнестись разумно к одежде, убивающей здоровье. Например, не носить ее каждый день, а оставить для особых случаев.

Одежда минимальной длины должна соответствовать температуре окружающей среды. Так как ходить с голой спиной, когда брюки сидят низко, а свитер короткий, всё  это действительно может иметь ужасные последствия вплоть до бесплодия.

А, кроме того, продолжительное одевание не по погоде, провоцируют изменение  физического и эмоционального состояния. Необъяснимое волнение, плохое настроение, усталость, тревога и,  даже, депрессия, могут стать постоянными спутниками. 
О джинсах!

История возникновения джинсов

Учитель.
Началось все с того, что Леви Страусс, эмигрант из Баварии, обосновался в Калифорнии и открыл мастерскую по пошиву штанов для горняков и золотоискателей. В 1853 году его фабрика стала производить комбинезоны из коричневой ткани, предназначенной для тентов и палаток. Ткань доставляли из итальянского города Генуя, поэтому на тюках красовался штамп Genes. Однако американцы прочитали это название на свой манер, и уже тогда эту ткань, мало похожую на современную джинсовку, назвали «джинс». 

Однако среди молодёжи джинсы приобрели популярность, как говорится «на все случаи жизни». Т.е. они прочно вошли в нашу жизнь и стали  незаменимыми. На них, как и на другую одежду,  распространялись модные тенденции. Джинсы скоротечно меняли конструктивные и фасонные линии, что по определению наносило непоправимый вред здоровью. Особенно, вошедшие в моду узкие джинсы с заниженной талией.
Узкие джинсы. Наверное, красиво,  но… опасно!

Противопоказания к ношению узких  джинс с заниженной талией

1.Слишком узкие джинсы мешают нормальному кровообращению, особенно в области таза (и, соответственно, половых органов). Последствия очевидны: нарушение кровообращения и отеки. 

2.Джинсы узкого покроя сдавливают нервные окончания, что может вызвать неприятные болевые ощущения, такие как покалывание и жжение в ногах. 
3.Натирания. А, как известно, натертые места – это ворота для микробов и возбудителей самых разных заболеваний. Например, при таких условиях вероятность активизации дрожжеподобных грибов (возбудителей молочницы) возрастает в 15 раз! 

4.Нарушение теплообмена тоже не способствует сохранению здоровой микрофлоры. 

5.Ношение тесных джинсов (особенно с большим процентом содержания синтетических волокон) вызывает дефицит поступления кислорода и питательных веществ к коже, мышечной костной ткани, что приводит к сбоям в их регенерации. А в совокупности с нарушением поверхностной микроциркуляции крови, жиры в подкожных слоях расщепляются медленнее, что может привести к появлению целлюлита. 

6.Давление на внутренние органы может плохо повлиять на репродуктивную функцию. 

7. Кстати, узкие брюки у мужчин, тоже,  могут  стать одной из причин импотенции.

Симптомы заболеваний не заставят себя ждать:  в большинстве случаев, они  проявятся  к 40-50 годам, однако, возможны  уже  в 20-30 лет.
Вывод учащихся.
Смена узких джинсов, с заниженной талией, на более широкие, с завышенной талией, полностью избавляет от этих симптомов. Необходим здравый компромисс!
Учитель.
А если постоянно носить узкие джинсы, мини-юбки, тугие пояса, корсеты …  да еще высокие каблуки?!  Это же настоящая бомба замедленного действия для здоровья…

Высокий каблук - польза или вред?

   Редкая модница не имеет в своём гардеробе туфель на шпильке или хотя бы на каблуке. 

Ещё бы: ногу стройнит, подходит практически под  любой стиль одежды, а стук каблучков по асфальту - лучший способ привлечь внимание противоположного пола.  Мода на каблук не проходит, и всё больше и больше дам отдаёт предпочтение такой модельной обуви.
Не будем отрицать, что на высоких каблуках девушка  смотрится изящнее и элегантнее.
Сейчас в моде каблуки различной длины и формы, которая может быть самой причудливой: расширяющейся книзу, колоннообразной, клинообразной или шпилькой. Люди привыкли к этому атрибуту женского туалета.  Что мы можем сказать об истории возникновения высоких каблуков? 

Известно, что первое упоминание об обуви на «подставке» - прообразе современной платформы – мы находим в Древней Греции, где она использовалась актерами театра для зрительного увеличения их роста.
С самого начала возникновение каблуков могло быть вызвано двумя основными причинами: 

· эстетические цели (увеличение роста носителя каблуков), 

· практические потребности, диктуемые определенными целями использования каблуков в повседневной жизни.

Но, как известно, красота требует жертв. 

Насколько каблуки для подростков безопасны или о них вообще стоит забыть до определенного возраста? 

 Этот вопрос интересует многих представительниц прекрасного пола:
Считается, что ношение обуви на высоких каблуках в подростковом возрасте, негативно сказаться на развитии еще не окрепшего организма. И опасения их не случайны, ведь такую нагрузку сложно выдержать даже взрослой женщине, так что же тогда говорить о юной ещё не до конца сформировавшейся ножке девочки-подростка.
Врачи утверждают, что частое ношение высоких каблуков негативно влияет на:
1. Стопы и пальцы. Из-за смещения центра тяжести нагрузка на переднюю часть стопы возрастает в 5-6 раз. Образуются натоптыши (толстые жесткие мозоли, от которых трудно избавиться) на подошве и на косточке у основания большого пальца, боль под головками плюсневых костей и развивающееся со временем статическое поперечное плоскостопие. 

2. Коленные суставы и икроножные мышцы. В обуви на высоких каблуках нарушается естественное распределение нагрузки на мышцы ног. Расплата - деформация икроножной мышцы и укорочение ахиллова сухожилия. Кроме того, перераспределение в работе мышц приводит к увеличению нагрузки на коленный сустав, что со временем оборачивается артритом. Плюс ко всему отеки, сосудистые звездочки –симптомы варикозного расширения вен и тромбофлебиты. 

3. Позвоночник. Чтобы тело сохраняло равновесие на каблуках, позвоночнику все время приходится неестественно изгибаться в поясничном отделе. Это приводит к неравномерной нагрузке на передние и задние края межпозвоночных дисков, и рано или поздно женщины попадают в кабинет к невропатологу с жалобой на боль в пояснице. 

4. Внутренние органы. Когда девушка постоянно находится на каблуках, положение всех ее внутренних органов изменяется, что, несомненно, сказывается на их работе не лучшим образом. 

5. Головной мозг. Ухудшение памяти и замедление мыслительных процессов - результат ходьбы на высоких каблуках. Ухудшение притока крови к голове приводит к постоянным мигреням. 

Что делать, чтобы не болеть? 

 ► Выбирать каблуки ниже 8 см и потолще. Толстый каблук - вовсе не означает отсутствие всякого изящества. К тому же, это модно. 

 ► Менять обувь каждый день или даже несколько раз на дню. Переобувайтесь в «сменку» на работе, чтобы распределить давление на стопу. 

 ►Девочкам не начинать «приобщаться к высокой моде» с самого раннего возраста, это отнюдь не идёт им на пользу. Скелет формируется вплоть до 20 лет, и если подросток сумеет испортить его каблуками, вылечиться будет уже практически невозможно. 

 ► Носить толстые мягкие стельки, чтобы амортизировать удар и облегчить жизнь своим коленным суставам. 

 ► Выбирать туфли чётко по размеру, чтобы те сидели плотно, но не жали. Тесная или, наоборот, болтающаяся на ноге обувь может стать причиной болезней даже без высокого каблука. 

 ► Если намереваетесь пойти на шпильках на дискотеку, прежде чем танцевать, пройдитесь немного по квартире или по асфальту. Так ваши ноги более или менее привыкнут к положению на каблуке, и танцы станут для них не таким сильным потрясением.
Единственный способ себя обезопасить - выбирать обувь на высоких каблуках только в крайних, самых особенных случаях. А остальное время проводить на высоте до 5 сантиметров - не так эффектно, зато безопасно. Или кроссовки, как один из удобных видов обуви.
Но и повседневная  ходьба в кроссовках тоже представляет опасность для здоровья 

Если в течение целого дня не снимать кроссовки, то потеют ноги, а внутри обуви накапливается влага. 
· От постоянной влажности и нагрева раздражается кожа ног и появляются опрелости.

· Повышенная температура, влажность внутри обуви и чрезмерная её гибкость ведут к ослаблению опорно-связочного аппарата, вследствие чего развивается плоскостопие, нога расширяется, как бы расплющивается, и обувь требует уже большей полноты.

· При длительном ношении обуви на плоской подошве распределение нагрузок в опорно-двигательной системе нарушается, что может негативно отразиться на походке, осанке, положении внутренних органов.

· Из-за неправильного выбора супинатора можно получить плоскостопие.

Вывод:
Разумный компромисс. "Элегантные" дни чередовать с "днями спортивного стиля", когда ногам комфортно в спортивных туфлях.  Помнить, что  для хорошего самочувствия имеет правильно подобранная обувь  
Стараться при любой возможности походить босиком - дома, по теплой земле  и  траве на даче
Учитель.
Опасность для здоровья больших сумок

Сумки являются частью имиджа человека. Дополнением к  одежде. Её внешний вид меняется в след за направлением моды от оформления, текстиля, до размеров. Часто подростки, слепо следуя моде подбирают себе такую сумку, которая не подходит ни по возрасту, ни по росту, ни по физическому здоровью.

А по мнению врачей, именно неправильный подбор сумки;

· сильно изменяет осанку.

· ношение тяжелой сумки на одном плече обуславливает напряжение и сокращение мышц шеи с этой стороны, что вызывает боль.

· ремень от сумки сдавливает кровеносные сосуды и нервы в этой области.

Всё это провоцирует головокружение и боли в области позвоночника.

Рекомендации по ношению сумок

1.Безопасными для здоровья медики признали сумки, вес которых не превышает двух килограммов. 

2.Ремень сумки целесообразно перекинуть через голову и пропустить его по диагонали через туловище, так чтобы тяжесть сумки распределялась равномерно, а не ложилась только на одно плечо. 

3.Следует выбирать сумки с широкими ремнями. Широкие ремни лучше распределяют тяжесть сумки, нежели тонкие ремешки. 

4.Лучше носить рюкзачки, т.к. они помогут освободить обе руки, а также распределить тяжесть равномерно. 

6.Покупайте маленькую сумку, тогда не будет соблазна положить в неё тяжёлые вещи, например, книги, одежду, продукты. 

Вывод учащихся: 
Правильно выбирать сумки и чаще проводить ревизию сумки. Убирать из неё ненужные вещи: большую косметичку, мелкие монеты, тяжёлый органайзер. Носить с собой самое необходимое. 

Еще одно веяние  моды  – солнцезащитные очки и линзы.
Учитель.
Для многих людей, в том числе и для подростков,  солнцезащитные очки – только модный аксессуар. Однако в первую очередь они предназначены для защиты глаз – и летом, и в курортном отпуске в любое время года, и при занятиях зимними видами спорта. 

К выбору необходимо подходить очень ответственно, ведь некачественные очки способны вместо пользы принести вред.
Солнцезащитные очки имеют пластмассовые светофильтры зеленого, лилового, розового, голубого цветов. Однако, многие цвета не защищают от солнца, а напротив, вызывают ослепляющее действие и утомление глаз. Не очень прозрачная и шероховатая пластмасса требует сильного напряжения органа зрения. Очки с цветными фильтрами задерживают до 50% света, это вызывает резь в глазах, сильные головные боли.
Как выбирать очки?

1. Заранее определитесь, для чего вам нужны солнцезащитные очки. 

2. Если у вас есть проблемы со зрением или заболевания глаз, перед выбором солнцезащитных очков обязательно посоветуйтесь с офтальмологом.

3. Не покупайте солнцезащитные очки на лотках и рынках. Качественные очки – не обязательно дорогие. Выбирайте из тех, что продаются в магазинах, например, туристических, и снабжены понятной маркировкой и вкладышами.

4. Внимательно изучайте маркировку очков – в ней указано, какое количество ультрафиолетовых лучей пропускают линзы очков, способны ли они адаптироваться к яркости света или убирать блики.
5. Посмотритесь в очки, как в зеркало - если в них Вы видите свое отражение - смело покупайте! 6. Какие выбрать - зеленые или красные? Самые лучшие - серо-зеленые. Зеленый цвет - самый комфортный, он расслабляет глазные мышцы. Агрессивные цвета наоборот повышают внутриглазное давление.

Вывод учащихся:
 Людям с нормальным зрением не рекомендуется носить темные очки в помещении и в пасмурную погоду и при покупке строго следовать рекомендациям.
И линзы.
Учитель.

 Мода на цветные линзы все еще в силе, да и при нарушениях зрения выбор по-прежнему падает не на очки. А зря. Если уж так хочется, линзами стоит обзаводиться не раньше, чем лет в 18-19, чтобы не повредить роговицу и не заработать конъюнктивит. А самое страшное, из этого, то,  что девушки (при нормальном зрении) вставляют линзы для изменения цвета зрачка. Считая, что так они выглядят привлекательнее.
Вывод учащихся:
До этого возраста лучше подобрать эффектную оправу для очков, а еще лучше несколько - меняя оправы, можно добиться гораздо более радикальной смены имиджа, чем просто изменяя цвет глаз. 
О волосах. 
Учитель.

Молодежь всегда была подвержена  моде, а  мода  бывает разной и зачастую неудобной. Например огромные парики, головные уборы нарушали мозговое кровообращение, вызывали головокружения  и  обмороки.  Сейчас пришла тоже неудобная, может быть даже вредная  мода  ходить без шапки.  И  дети яростно борются с родителями, которые, с их точки зрения, отстали от жизни. "Подумаешь холодно, зато круто!"  Подросток, уступая требованиям родителей, выйдет из квартиры в шапке, а за калиткой уже без нее. 

- У меня возник вопрос: «Чем опасно охлаждение головы?»
Наиболее чувствительны к холоду уши. Именно они первыми отмораживаются  и  болят.  От ледяного ветра, в ушах чувствуется острая боль. Также страдает носоглотка. Слуховые проходы, слизистые носа, глоточные миндалины находятся очень близко друг от друга. Если воспалился какой-то другой орган, инфекция тут же переходит и на все остальные. В результате может возникнут острый средний отит, ангина или насморк, осложненный гайморитом, сопровождающееся высокой температурой.

Переохлаждение головы может спровоцировать невралгию лицевого и троичного нервов. Дело в том, что от холода сужаются сосуды на поверхности головы и кровоснабжение нервов нарушается. Если пострадает лицевой нерв, у человека может перекосить половину  лица.
И когда ребенок входит в теплое здание школы с замерзшей головой, ему становиться очень больно, сказывается контраст температур. Учиться в таком состоянии крайне тяжело.

А как влияет холод на волосы?

Шапка. Не любите шапки из-за того, что они «убивают» укладку и лишают волосы объема? Совершенно напрасно – ведь ветер и снег наносят им гораздо больший вред. Дело в том, что под воздействием холода нарушается кровообращение кожи головы, вследствие чего волосы не получают необходимого питания, становятся ломкими и ослабевают. Это может грозить выпадением волос

И ещё о волосах. Заманчиво как по мановению волшебной палочки превратиться из серенькой мышки в яркую блондинку или жгучую брюнетку. Окрашивание волос – и есть один из способов кардинально внести изменения в собственную внешность,  добавить образу недостающую изюминку в свой образ и даже характер, к чему так часто стремятся в своём желании подростки.
Впрочем, у этого способа что-то изменить во внешности есть один существенный недостаток – вред, который наносит краска не только волосам, но и, согласно результатам недавних исследований, здоровью в целом.

Прочитайте на упаковке, какие вещества входят в состав краски

Аммиак - нарушает структуру волоса. Чешуйки, защищающие основной стержень волоса, раскрываются и его защита ослабевает. Волосы становятся тонкими, теряют блеск и силу. Они плохо расчесываются, поскольку чешуйки цепляются друг за друга, ломаются и секутся.  
Перекись водорода, входящая в состав краски для волос, обезвоживает их. 

 Толуол - очень токсичное вещество, вызывающее поражение нервной системы (заторможенность, нарушение в работе вестибулярного аппарата), а также негативно влияющий на функцию кроветворения.

    Резорцин. Но при применении резорцина на большой поверхности кожи он вызывает головокружение, шум в ушах, учащенный пульс, затрудненное дыхание, усиленное потоотделение.
Стойкие краски содержат в своем составе огромное количество химикатов, которые проникают в организм беременной через кожу головы, а также при вдыхании вредных химикатов. Результаты исследования поразили своими итогами – человек, который с  раннего возраста регулярно   использует стойкую краску на основе аммиака, увеличивает риск развития раковых клеток в три раза!!!
Вывод учащихся.
 Природа человека сама предусматривает его постоянное стремление к совершенству для сохранения конкурентоспособности.

 И зачем идти на такие жертвы, если можно подобрать стильную шапку, а для ухода за волосами использовать современные косметические продукты, которые помогут сберечь прическу в холодное время года? 
При желании применять краски - более щадящие, оттеночные средства, натуральные растительные краски. И помнить, что не подвергающиеся химическому воздействию волосы, гораздо дольше остаются здоровыми, блестящими и не предрасположены к выпаданию.
Татуировка.
Учитель.

Широкое распространение среди молодежи получило нанесение на тело рисунков, выполненных в одном или нескольких цветах – татуировка. 
История татуировки насчитывает 60 тыс. лет, она наносилась еще в Древнем Египте. В первобытном обществе древние люди изображали на своем теле рисунки, указывающие на принадлежность к племени, роду, социальный статус и якобы обладающие магической силой. Татуировки наделялись магическими свойствами защиты воинов в бою, охраны стариков от болезней и т. д.  По женским татуировкам можно было узнать, замужем ли женщина и сколько у нее детей.

В некоторых случаях татуировка считалась наказанием. В Японии преступникам наносили на лоб иероглиф ИНУ - "собака". Во времена первой мировой войны буквой О метили дезертиров, а в Германии выбивали номера жертвам концлагерей.
 Начало XX в. было отмечено большим всплеском  моды  на тату.

В современном обществе тату становится частью мировой индустрии красоты, атрибутом молодежной  моды. Татуировка давно не имеет той плохой репутации, которая у нее была в прошлом. Тем не менее, человек должен хорошо подумать  и  решить для себя, нужна ли она ему, т. к. нанесенное на тело изображение останется с ним на всю жизнь. Вкусы  и  пристрастия быстро меняются,  мода  проходит, поэтому не стоит спешить украшать себя татуировкой. Удалить ее сложно, хотя современная наука  и  разработала методики выведения посредством лазера, но даже их применение позволяет сделать это далеко не всегда. К тому же больно.
Каково влияние тату на  здоровье  человека? 

Тату с использованием хны, ставшие особенно популярным в последнее время, крайне опасны. Причем не сама хна, а краска, в состав которой она входит. Краситель содержит очень сильный аллерген,  и  у многих людей может вызвать пожизненную аллергию на солнцезащитные кремы, болеутоляющие таблетки, а также на содержащие такой же краситель одежду  и  тени для век. Были случаи, когда у казалось бы здоровых  подростков  после нанесения тату развивалась бронхиальная астма. Кроме того, частицы краски попадают в лимфатические сосуды, которые становятся похожими на забитую грязью ливневую канализацию  и  перестают выполнять свою защитную иммунологическую функцию.

В результате снижения иммунитета возникают герпес, гнойничковые заболевания кожи, активируется вирус, вызывающий появление папиллом. Могут появиться цистит, заболевания почек.

При нанесение татуировки у кустарей есть вероятность получить гепатит  и  ВИЧ-инфекцию. То, что кто-то ходит с ног до головы в татуировках - " и  ничего" (типичный аргумент  подростков ) - не повод для успокоения. Во-первых, неизвестно, насколько им "ничего". Во-вторых, все люди разные - одни крепче, другие слабее. Никто не знает, где его уязвимое место.

В любом случае врачи не советуют делать татуировку. 

Вот список противопоказаний к нему: 

· При склонности кожи к келоидным рубцам (плотное разрастание соединительной ткани кожи). 

· Не рекомендуется наносить татуировки людям, страдающим заболеваниями иммунной системы (СПИД, туберкулез), диабетом, кожными и сердечными заболеваниями.

· Не желательно делать татуировку во время беременности. 

· Состояние алкогольного опьянения.

· Состояние простуженности или повышенной температуры.

· возраст, до 18 лет.

Таким же древним, как татуировка, является искусство пирсинга
Причины, побуждающие людей делать пирсинг:

Подростки украшают себя экзотическим способом по разным причинам. Многие поддаются течению моды, не задумываясь ни о чём. Другие считают, что благодаря этому они будут выглядеть привлекательнее, что именно этого им недостаёт до совершенства. Украшательство тела также служит способом выражения независимости, способом подчеркнуть свою индивидуальность, часто  подростков побуждает к этому стремление досадить родителям. Эта потребность в самовыражении, по-видимому, объясняется нежеланием следовать общепринятым нормам и духом бунтарства. Они считают, это поможет им самоутвердиться. 

 Давайте остановимся на истории пирсинга и его влиянии на  здоровье.
Пирсинг – это прокалывание различных частей тела. Он имеет тысячелетнюю историю. В древнем Египте фараоны и члены их семей в проколотый пупок или ухо вставляли золотые пирсы, инкрустированные драгоценными камнями - знак богатства и могущества. В Индии женщины прокалывали крыло носа после замужества, а мужчины - язык в знак обета хранить молчание.

В Средние века пирсинг встретил яростное сопротивление со стороны церкви. Даже женщины перестали носить серьги. Прокалывание языка использовалось лишь как наказание за лжесвидетельство. В течение долгих лет в Европе сохранялось отрицательное отношение к пирсингу. Его считали знаком отщепенцев, которым не было места в приличном обществе. Пирсингом "клеймили" тех, кто не заслуживал уважения и доверия: цыган, преступников, врагов христианской морали.

Но мир изменчив! Пирсинг вновь приобретает популярность.  Глобальная молодежная эпидемия пирсинга грянула в конце XX века и распространилась повсеместно. Основную роль в этом сыграла музыкальная культура. Многие певцы, стараясь выделиться и подчеркнуть свою индивидуальность, делали пирсы. Сотни тысяч фанатов последовали примеру своих кумиров. Сейчас вопрос о том, куда вставлять украшение - личное дело каждого, его фантазии и эстетического вкуса.

   Теперь о влиянии пирсинга на  здоровье  человека. Пирсинг опасен инфекционным воспалением на месте прокола, кровотечением. Вырывание сережки и образование больших шрамов и рубцов - довольно частые явления. Пробивая бровь, можно повредить лицевой нерв, и лицо исказит судорога. Серьга в языке может вызвать его частичное онемение. Были случаи, когда пирсинг языка становился причиной абсцесса мозга - локализованного гнойного о6разования. Вызывает это воспаление обычная бактерия, которая живет в ротовой полости каждого. Полностью стерилизовать ротовую полость невозможно, и при прокалывании языка угроза инфекции существует всегда. Кольцо в губе или языке может повредить десну и вызвать дробление и разрушение зубов, чрезмерное выделение слюны, ее непроизвольное истечение изо рта, нарушение речи, затруднение пережевывания и глотания пищи, скопление бактерий и неприятный запах изо рта даже в том случае, если специалист по пирсингу использует стерильный инструмент. К примеру, одна женщина проколола себе язык, "он распух, как воздушный шар", невозможно было ни есть, ни говорить. Дело в том, что под языком проходят два крупных сосуда, и если их задеть, большая кровопотеря неизбежна. Кроме того, если пирсер-самозванец не угадает с местом прокола, может быть повреждена мышца языка.

По мнению врачей, прокалывать хрящ в носу или в ухе опаснее, чем делать отверстие в мочке уха.  В случае серьезной инфекции эту часть ушной раковины можно полностью потерять. Опасность представляют  и  заклепки в нос, т. к. инфекция в этой области может затронуть кровеносные сосуды  и  распространиться в мозг.
Все вышеупомянутое - еще не самое страшное. Если технология стерилизации нарушена, то, казалось бы, невинный пирсинг может привести к таким смертельно опасным заболеваниям, как СПИД, гепатит В  и  С, заражение крови, столбняк. 
В некоторых случаях врачи вообще не советуют делать пирсинг. 

Вот список противопоказаний к нему: 

обострение какого-либо хронического заболевания (гастрит, язва желудка, панкреатит, гломерулонефрит, колит, отит, гайморит, ревматизм)

наличие системных (красная волчанка, системная склеродермия и др.) и кожных заболеваний (псориаз и т.п.)

повышение температуры

плохая свёртываемость крови

гепатиты В и С

сахарный диабет

аллергическая реакция на препараты лидокаиновой группы (при проколе с анестезией) или на металлы

эпилепсия и психические расстройства

черепно-мозговые травмы

беременность

предрасположенность к келоидным рубцамолностью.

Вывод учащихся: 
Если всё таки принято  решение о прокалывание, или татуировки, то необходимо проконсультироваться со специалистами медицинского учреждения и выполнять в специальных медицинских учреждений, оборудованных салонах.  Но всегда нужно помнить, что мода  – явление капризное, она быстро проходит, а вот наше  здоровье  остается с нами до конца жизни. 

Увлечение внешним украшательством, часто скрывающее внутреннюю пустоту, отсутствие культуры и потенциала развития человеческой личности, стремление к стандартизации - прямо опасно для здоровья, а иногда – жизни.
Мода на похудение.
Учитель.
«Как похудеть и выглядеть привлекательно?» – эта мысль нередко посещает практически каждого взрослого человека, что же говорить о подростках, чье желание быть похожими на своих кумиров, нравиться сверстникам, становиться просто навязчивой идеей, сидящей в их юных головах.
Подростки начинают интересоваться диетами, особенно девочки, которые уже в 12 лет стремятся выглядеть как фотомодели, худыми, чтобы быть модной.
Среди их главных психологических качеств – максимализм и склонность к рефлексии («самокопанию»). Поэтому нередко случается, что причину невозможности реализовать свои завышенные требования подростки начинают искать не в адекватности целей, а... в собственном несовершенстве.

Из-за этого (а также навязываемых СМИ эстетических стереотипов модельного бизнеса) многие подростки, особенно девушки, считают необходимым сесть на диету и худеть, не считаясь с объективными показателями собственного веса. 

Опасность диет для подростков заключается в том, что, отказываясь от еды, подростки могут подорвать здоровье своего растущего организма. 
Подросток практически голодает. И иногда желание иметь «фигуру модели» заходит слишком далеко. Худоба, голодание, ограничения в еде приводят к появлению гастритов, запоров, проблемам с кожей, волосами. Узкая талия, отсутствие подкожного жира – к проблемам с менструальным циклом, а в дальнейшем и с рождением детей. Узкие бедра обещают в будущем трудности в вынашивании и рождении ребенка.

Подростки не знают, когда следует прекратить сидеть на диете. Они воспринимают себя толстыми, хотя на самом деле они очень худые. Это может привести к состоянию, которое называется анорексия (психическому заболеванию, характерными симптомами которого являются отказ от еды) , когда девочки доводят себя голоданием почти до смерти. 
Страдают девочки подросткового возраста не только девушки, а под влиянием современной моды ним болеют и некоторые юноши
Как можно начать худеть подростку

Основами рационального питания можно считать несложные правила употребления пищи, самыми важными из которых являются три:

· Первое правило. Не нужно употреблять еды больше, чем это требуется.
· Вторым правилом, входящим в основы рационального питания можно считать соблюдение определенного соотношения, поступающих в организм веществ: белков, жиров, углеводов, витаминов и минеральных веществ. Соблюдать совместимость одних с другими.

· Третье правило, но не менее важное это – соблюдение режима питания. 
· Четвёртое правило. Что касается жидкости, то лучше употреблять ее до еды, а непосредственно перед самим приемом пищи, съесть немного сырых овощей, которые помогут работе поджелудочной железы. 
Соблюдая эти совершенно не сложные правила, вы поможете своему организму, за что он несомненно отблагодарит вас хорошим самочувствием.
Вывод учащихся. Подростки должны садиться на диету лишь в том случае, если у них объективно имеется лишний вес
                   Диета для подростка, которому необходимо похудеть, не должна быть излишне жесткой. Снижать ежедневную калорийность рациона рекомендуется постепенно не превышая допустимой нормы (за исключением тяжелых случаев ожирения, когда избыточный вес представляет угрозу жизни, однако в этом случае решение о калорийности диеты принимает врач).
Учитель.
Мы жуём жвачку дружно.

А всегда ли это нужно?

Польза будет или вред?

Кто же даст нам всем ответ?

Поговорим о модном явлении среди молодежи.    Жевательная резинка.
       Повальное увлечение жевательной резинкой наблюдается  у взрослых, но в большей степени у подростков. Жующих  людей можно встретить везде  — в школе, в институте, дома, в детском саду и других местах. Люди не разбирают ни времени, ни места, жуют во время разговора, пренебрегая определенными эстетическими нормами,  присущими человеку.   Реклама приписывает жевательной резинке различные чудодейственные свойства: улучшает зубную эмаль, предотвращает появление и зубного камня, устраняет запах изо рта, восстанавливает кислотно-щелочной баланс и прочее. Итак, полезна ли жевательная резинка? Из чего она состоит? Потребители жвачки не задумываются о том,  полезно ли жевать вообще.
Состав жевательной резинки. По мнению стоматологов, большинство жевательных резинок вместо защиты зубов и десен содержат такие компоненты, которые сами являются причиной таких заболеваний зубов, десен и полости рта, как кариес, пародонтоз и различные виды гингивитов. 

Состав жевательной резинки:
· Стабилизатор Е422 - это глицерин (при всасывании в кровь обладает сильными токсическими свойствами, вызывая достаточно серьезные заболевания крови);

· Антиоксидант Е320 - это бутилгидрооксианизол (при его частом употреблении повышается содержание холестерина в крови); 

· Эмульгатор Е322 - это лецитины и фосфатиды (ускоряют слюновыделение, что в свою очередь, приводит к постепенному нарушению работы пищеварительного тракта, истощаются компоненты слюны, отсутствие которых приводит к таким заболеваниям, как кариес, пародонтоз, гингивиты); 

· Кислота Е330 – это лимонная кислота (долгое и неконтролируемое употребление лимонной кислоты может вызвать серьезные заболевания крови).

Все вышеперечисленные небезопасные компоненты используются при изготовлении жевательных резинок лишь для того, чтобы получить вкусовые, физические и цветовые характеристики. И в наименьшей степени - для защиты ваших зубов.

 Вредное воздействие жевательной резинки на организм человека

1. Со стороны желудочно-кишечного тракта (гастриты, язвы желудка) - наиболее опасным является употребление жевательных резинок на голодный желудок.

2. Со стороны слюнных желез - развивается гиперсаливация желез и как следствие этого - сухость слизистой оболочки (нарушается ротовое пищеварение, дисбактериоз, возникают заеды). При жевании прикусываешь губы, щеки.

3. Аллергические реакции, опухоли слюнных желез, дисфункция височно-челюстного сустава.

4. Надувные жевательные резинки нарушают прикус у детей.

5. На прилепленной под школьную парту жвачке, несколько дней живут микробы больного школьника, жевавшего ее.

6. Из-за жевательной резинки ломаются зубы и выпадают пломбы.

7. Происходит привыкание.

8. Жевательная резинка вычищает жевательную поверхность зубов. 
 9. Жевательную резинку нельзя жевать людям, страдающим гастритом, гастродуоденитом, язвой желудка и 12-перстной кишки, а также холециститом и патологией слюнных желез.

Польза жевательной резинки
· Появилась жевательная резинка с полирующими свойствами, уничтожающая зубной камень и тормозящая развитие микроорганизмов в полости рта.

· Кроме того, у детей жевание резинки укрепляет челюсти, у старшего поколения улучшает работу слюнных желез. 

· Жевательная резинка освежает полость рта; 
· Ее часто жуют те, кто хочет бросить курить. 
· Час-полтора после приема пищи жвачка способствует выработке желудочного сока, что помогает перевариванию пищи. 
· Если жевать ее с детства, не переставая, то можно накачать у себя жевательные мышцы. Парню эта прослойка может слегка помочь держать удары в челюсть, а вот девушка с такой челюстью - это уже на любителя.

Вывод учащихся: Ради удовольствия её, наверное, и можно немного пожевать. Например, чтобы освежить дыхание, почувствовать во рту другой вкус. Но постоянно использовать жевательную резинку, как дань моде, или  для профилактики кариеса все–таки нет особой необходимости. Лучше сразу приучать себя пользоваться зубной щеткой, и почаще бывать на профилактическом осмотре у стоматолога. Жевательную же поверхность можно великолепно очистить и с помощью морковки, яблока и любого другого полезного овоща или фрукта, заодно получив необходимую организму дозу естественных витаминов.

О моде на загар.
Учитель.
     Мода на загар появилась в начале двадцатого века. Эту моду ввели женщины высшего общества, которые нежились на самых лучших пляжах мира. С тех пор загар является олицетворением роскоши, праздного образа жизни. 
       Большинство представительниц прекрасного пола мечтают о красивом загаре. В наше время бронзовый оттенок кожи является одним из обязательных составляющих женской красоты. Загар ценят еще и за то, что с помощью него можно чудесно скрыть недостатки кожи. Апельсиновая корка, мелкие венки, прыщики на лице, все это великолепно маскируется без помощи дополнительных средств.  И какой цветущий и здоровый вид приобретает сияющее загаром лицо! Но какие скрытые опасности таит в себе загар, стоит ли тратить на него свое время, деньги и  драгоценное здоровье? 

Загар – это не что иное, как защитная реакция организма, который таким образом пытается уменьшить вред, наносимый коже солнечными лучами.

· Интенсивное и продолжительное солнечное излучение может спровоцировать возникновение фотодерматита, ожогов и других не менее неприятных болезней.

· Загар на солнце вредит не только коже, не меньше нее от прямых и отраженных солнечных лучей страдают и глаза. Замечено, что именно летом возникают такие заболевания, как фотокератит (воспаление роговицы) и фотоконьюктивит (воспаление коньюктивы).

· Если вы принимаете лекарства, то внимательно читайте инструкцию и проконсультируйтесь у лечащего врача, так как некоторые лекарства могут усиливать воздействие солнечных лучей на организм, а значит будет увеличен и вред загара.

      Таким образом, загар на солнце наносит вред не только коже, но и всему организму.

· Не стоит забывать и о том, что ваши волосы могут выгореть и стать ломкими. Под действием ультрафиолета усугубляются некоторые хронические заболевания. Кроме того, возрастает риск развития различных онкологических заболеваний кожи. Мода на загар в солярии привела к тому, что в последние годы резко увеличилось количество больных меланомой — раком кожи.

· Также стоит учесть, что не всем людям можно посещать солярий. Он противопоказан при острых хронических заболеваниях, наличии доброкачественных и злокачественных опухолей, тяжелых формах туберкулеза, гипертонии, ишемической болезни сердца и атеросклерозе. Также его нельзя посещать при различных заболеваниях крови, нервной и эндокринной систем и бронхиальной астме.

Простые правила.
1.    Не стоит загорать два дня подряд.

2.    Не посещайте в один день солярий и пляж. 

3.    Не загорайте топлес, хотя бы пользуйтесь наклейками для груди, загар в области груди - самый вредный. 

4.    Смазывайте губы бальзамом.

5.    В день загара не следует проводить косметические процедуры: чистку, пиллинг.

6.    Загорать следует без косметики. 

7.    Ни в коем случае не посещайте перед загаром баню, сауну. Они расслабляют кожу, лишают ее защиты, результатом может быть ожог. 

8.    Пользуйтесь косметикой для загара, она защитит вашу кожу. 

9.    Не стоит загорать, если вы принимаете сильнодействующие лекарственные препараты, антибиотики. 

10.     Осторожнее с водой! Помните, что вода пропускает до 50% ультрафиолетовых лучей. Ее свежесть и прохлада очень обманчивы!

Вывод учащихся:
Радоваться теплу и загорать на солнце можно и нужно, только надо делать это правильно. Необходимо уделять  внимание защите глаз от прямых солнечных лучей, с помощью солнцезащитные очки.

Учитель.
  Дорогие ребята, всем должно стать понятно, что здоровье – такой же результат нашей сознательной деятельности, как способность говорить на иностранных языках или умение играть на фортепиано. Перекладывать заботы о нем на плечи кого–то другого – врачей, производителей фаст-фуда, поваров в ресторане или школьной столовой – нерационально, да и не порядочно. Каждый способен в определенных пределах сам формировать свое здоровье, но … Но для этого надо знать и выполнять простые правила.

   Мода - это образ жизни в настоящий исторический момент. Она касается каждого человека и всех сторон его жизни - от формы каблука до литературы, от аромата духов до архитектуры. Но не надо  забывать, что не все, что модно - полезно для здоровья. Некоторые увлечения, продиктованные модой, могут быть вредными и опасными для жизни. А вы готовы пойти на такой риск? Поэтому взвесьте все «за» и «против» и помните, что только мы сами в ответе за свое здоровье и, соответственно, будущее. И пусть слова Джона Голсуорси «Если вы не думаете о будущем, у вас его и не будет.» станут для вас цитатой каждого дня.
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мода  – явление капризное, она быстро проходит, а вот наше  здоровье  остается с нами до конца жизни. Будьте здоровы!

