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К ЧИТАТЕЛЮ

             В последние пять лет, резко возросло внимание к проблемам воспитания школьников как со стороны государства и органов управления образованием, так и со стороны педагогической науки.

             В.А. Сухомлинский писал: «Воспитание – это многогранный процесс постоянного духовного обогащения и обновления тех, кто воспитывается, и тех, кто воспитывает». Здесь уже ярче выделяется идея взаимообогащения, взаимодействия субъекта и объекта воспитания. Воспитание –  процесс двухсторонний, предполагающий как организацию и руководство, так и собственную личности. Однако ведущая роль в этом процессе принадлежит педагогу, который разрабатывает программу реализации общей цели воспитания, обоснованно выбирает и применяет формы, методы и приемы воспитания. Каковы же формы и методы воспитания современного школьника? Как помочь классному руководителю в вопросах воспитания школьника? На эти важные вопросы о воспитании школьника поможет данное пособие.

               В данном пособие отобраны материалы на тему «Воспитание школьников». Пособие состоит из четырех разделов: «Теория воспитания», «Классному руководителю», «Для бесед со школьниками», «Здоровьесберегающие технологии».

               В пособие отобраны материалы о воспитании школьников за разные  периоды (2005, 2006, 2007, 2008, 2009 гг.)

                Данный рекомендательный указатель рекомендован педагогам, классным руководителям. 
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