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	Достойный человек не тот, у кого нет                                                                       недостатков, а тот, у кого есть достоинство. 
В. О. Ключевский
      Ольга с древнегреческого языка означает: святая, сильная и храбрая, способная увлечь и повести за собой, Не пугают ее препятствия, она всегда добивается успехов и побед. Я всегда чувствовала, что имя человеку дается не случайно.




Я, Пьянзова Ольга Николаевна, родилась 1 октября 1993 года в городе Рузаевка. По национальности я – мордовка. В настоящее время учусь в 10 «A»  классе СОШ № 17 с углублённым изучением отдельных предметов города Рузаевка.

Моя семья состоит из четырех человек: мама – Татьяна Васильевна, папа – Николай Борисович, старшая сестра – Надежда Николаевна и я. На данный момент, мама – домохозяйка, папа работает водителем в ЦРБ, а сестра – студентка юридического факультета МГУ им. Н.П. Огарева РМ.
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	Я пошла в школу с 6 лет и уже умела писать, читать, считать. Читать я любила с малых лет. Все имевшиеся в домашней библиотеке книги я прочитала уже в детстве, знала много стихов наизусть и потихоньку сама придумывала поздравления в стихотворной форме.

Уже в 3 классе я достигла неплохих результатов: I место по школе и II по району в международном математическом конкурсе «Кенгуру», потом было и II место в международном конкурсе «Русский медвежонок – языкознание для всех».
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Для меня стала приятной неожиданностью по окончанию 4 класса, подсчитав количество «5» в дневнике, то, что они превышают число других оценок. Горжусь и тем, то на протяжении всех лет обучения в начальной школе имела Похвальные листы за отличные успехи в учении. Однако это оказался ещё не предел моих способностей и возможностей.  

В 6  классе я приняла участие в четвёртом конкурсе изложений «Рассказ ветерана» и получила «Благодарность» от администрации Рузаевского муниципального района.
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	В 7 классе моя «копилка наград» пополнилась ещё I местом по школе в «Русском медвежонке». В этом же году проходил интеллектуальный марафон, где присутствовали вопросы не только из школьной программы. И здесь я показала тоже неплохие результаты: II место по русскому языку и географии, I место по истории.




     И спустя год учёбы снова у меня есть чем гордиться: I место по истории, биологии и русскому языку в интеллектуальном марафоне. Именно в этом году было отправлено конкурсное сочинение «Письмо жителям планеты» в Москву на международный конкурс  «Письмо жителям планеты». «Письмо» было опубликовано в саранской газете «Диагональ». Также я приняла участие ещё в одном конкурсе сочинений – «Красный галстук в моей семье!». За мои труды я была награждена грамотой. Я заняла II место по Рузаевскому району в конкурсе сочинений «Моя малая родина», посвящённому 80-летию Рузаевского муниципального района, и получила грамоту.

     Не было такого года, когда бы я не получила « Похвального листа за отличные успехи в учении». Но, конечно, примером мне служит моя сестра. Она всегда занимала призовые места в олимпиадах и конкурсах и окончила школу на золотую медаль.
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	Но не только учёба, занятия, факультативы и многочисленные конкурсы и олимпиады занимают в моей жизни главное место. Есть у меня увлечения, и даже хобби. Я не люблю тусклые краски, поэтому я люблю что-то придумывать, вносить изменения, делать жизнь яркой. Таким украшением для меня являются цветы. Мы с мамой выращиваем красивые и необычные сорта цветов не для прибыли, а для того, чтобы сделать жизнь ярче, придать красок всему, просто любоваться ими и поднимать себе настроение.
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	Мне нравится к тому же заниматься в танцевальном коллективе «Восторг», в драматическом кружке «Синяя птица», где мы с ребятами ставим интересные новогодние сказки, помогаем проводить классные часы в других классах.
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	Кроме того, принимаю активное участие в смотрах художественной самодеятельности, в школьных мероприятиях, а ещё я являюсь членом кружка «Пешеходный туризм». Наша команда  «Рваный кед» занимает всегда призовые места на городских туристических слётах и соревнованиях разного вида.




Как ни странно, я успеваю ещё заниматься общественной работой: вот уже 6 лет возглавляю классный актив. А в 2008 году я вошла в состав  Управляющего Совета школы и  занимаю должность заместителя дежурного командира Совета Старшеклассников. Горжусь и тем,  что,  являясь членом классной команды «Знатоки» (интеллектуальная игра  «Что?  Где? Когда?»), в 2009 мы заняли I место среди девятых классов.
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	  В 2009 году я вступила в члены отряда ЮДМ. Это школа мужества и дис-циплины. Здесь я получаю хорошую спортивную под-готовку, узнаю азы военной подготовки, занимаюсь стро-евой подготовкой, в секции рукопашного боя, сборке – разборке учебного автомата.



    Считаю себя достаточно образованной, воспитанной, эрудированной личностью с ярко выраженными чертами лидера. 
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	Всегда стараюсь следовать словам мудрого и великого полководца А.Суворова: «Плох тот солдат, кто не мечтает стать генералом».

     В жизни ставлю перед собой две цели. Первая цель – осуществление того, к чему я стремлюсь. Вторая цель – умение радоваться достигнутому.
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