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КОММЕНТАРИЙ.


Данное мероприятие проводилось в рамках патриотического воспитания на Посту № 1 Мемориального комплекса Памяти павших. 

Оно призвано расширять кругозор учащихся, посвятив их историю создания военной песни; прививать любовь к своей Родине; воспитывать патриотизм; формировать гражданскую позицию каждого.

Рефлексией мероприятия стало несение почетной вахты памяти на  Посту № 1, а также последующие военные занятия и строевая подготовка в кружке на базе данного Мемориального комплекса. 
РЕКОМЕНДАЦИИ.


В мероприятии задействованы учащиеся 9-10 классов. Участники  построены в два ряда (повыше и передняя линия пониже). Каждый абзац разработки читается одним учеником  (наизусть). Песни исполняются вместе хором либо группой в 6 - 7 человек. Одеты участники в военную форму с пилотками для девушек и фуражками для юношей.
ПЕСНИ ВОЕННЫХ ЛЕТ


Песни военных лет… Музыкальная летопись войны. С ними не расставались на нелегких фронтовых дорогах, с ними трудились в тылу, они помогали ждать,  вселяли  надежду… Песни, опаленные войной, создававшиеся на фронтах и в тылу поэтами в солдатских шинелях.
ПЕСНЯ «СЛУЧАЙНЫЙ ВАЛЬС»
( поют  без музыкального сопровождения)

    СЛУЧАЙНЫЙ ВАЛЬС (Офицерский вальс)
    Слова Е. Долматовского, муз. М. Фрадкина

    Эту песню пел Леонид Утесов

Ночь коротка,
И лежит у меня на ладони
Незнакомая ваша рука.
После тревог
Спит городок
Я услышал мелодию вальса
И сюда заглянул на часок.

Припев: 
Пусть я с вами совсем  не знаком,
И далеко отсюда мой дом, 
Я как будто бы снова 
Возле дома родного. 
В  этом зале пустом 
Мы танцуем вдвоем, 
Так скажите хоть слово, 
Сам не знаю о чем.

Будем кружить,
Петь и дружить,
танцевать я совсем  разучился
И прошу вас меня извинить.
Утро зовет
Снова в поход
Покидая ваш маленький город,
Я пройду мимо ваших ворот

Припев...
                                       1943 год


История военной песни идет рука об руку с историей Победы. Одна из самых знаменитых песен войны «Случайный вальс». Помните строки: «Ночь коротка, спят облака, и лежит у меня на ладони незнакомая Ваша рука…» Классические строки… Авторы – композиторы Марк Фрадкин и поэт Евгений Долматовский. Однако родилась песня совершенно неклассично.


Вскоре после победного завершения Сталинградской битвы Фрадкина и Долматовского вызвали на Военный совет фронта. Начальник Политуправления Сергей Галаджев дал задание срочно сочинить офицерский вальс. Почему «офицерский» и почему «вальс»? Причины были довольно специфические.


Во-первых, в Красной Армии только что  произошла реформа – ввели новые офицерские звания и погоны со звездочками, как при царе. Многие из новоиспеченных пролетарских офицеров отказывались надевать такие погоны. Чтобы поднять престиж офицерского звания, Рокоссовский на своем фронте велел Начполитупру  провести соответствующую идеологическую работу, прославляющую офицеров.


А вот выбор жанра «вальса» определялся более тонкими причинами. В Ставке Сталина готовили секретное наступление на Курской дуге. Перед нашей контрразведкой была поставлена задача: убедить немцев в том, что никакого наступления не готовится. В ход были пущены все средства, в том числе и «мелодические».


Армейская разведка располагала сведениями, что аналитики Абвера по тому, какие песни звучат в советском радиоэфире  - более лиричные или боевые, - судят о том, готовится ли на фронтах наступление или, наоборот, глухая оборона. Рассчитывая на подобное заблуждение Абвера, армейские политруки стали требовать от маститых композиторов сочинения «расслабляющих мелодий».


Фрадкин и Долматовский блестяще справились с поставленной задачей. За одну ночь в вагоне Политуправления армии Рокоссовского, который шел по маршруту «Сталинград – Елец», написали вальс, который назвали «Офицерский».


В оригинале текст звучал так:

Ночь коротка,

Спят облака, 

И лежит у меня на ПОГОНЕ

Незнакомая Ваша рука.


Рокоссовскому песня понравились. Ее отправили на прослушивание Сталину. Сталин выслушал, походил, покурил трубочку и, как гласит легенда, молвил: "Как это хрупкая девушка достанет до плеча нашего боевого офицера? Он разве не гигант? Армию хотите принизить. Не пойдет. И потом, зачем вальс - офицерский? Офицер воевать должен, а не танцевать". Высочайшую директиву срочно передали авторам. Вальс из "офицерского" превратился в "случайный", а "погон" стал "ладонью". 


Битва на Курской дуге была выиграна. Может быть, не в последнюю очередь благодаря вальсу Фрадкина и Долматовского. Ведь немцы все-таки поверили, что Красная Армия не собирается наступать под Курском... 


65 лет прошло со дня Великой Отечественной. Но в наше мирное время мы не найдем покоя, пока не утихнет боль тех, кто потерял своих родных и близких.


10 лет, с 1979 по 1989 год, шла война в Афганистане. И хотя советские войска вывели в 1989 году, эхо войны и сейчас тревожит наши умы и сердца. 


До сегодняшнего дня отзывается война в Чеченской республике. Мы потеряли тысячи жизней, а в сердцах сотен тысяч молодых парней незаживающей раной остается память о боевых действиях в Афгане и Чечне.
ПЕСНЯ Вадима Сывана 

«Опять тревога»
Исполняют группой из 6-7 человек под гитару

Опять тревога, опять разбудит сирены вой,

Когда же дембель, я мать увижу, свой дом родной?

Когда забуду, как полыхают во тьме дома?

Здесь в нас стреляют, здесь, как и прежде идет война.

За перевалом, в глухом ущелье, опять стрельба.

Остались трое лежать на камнях… Как смерть глупа!

А может, завтра меня такая же ждет судьба…

Здесь в нас стреляют, здесь, как и прежде, идет война.

Песок раскален горящим солнцем за 50,

И струйки пота в х/б стекают, глаза едят.

А ведь во фляжке воды осталось на полглотка.

Здесь в нас стреляют, здесь, как и прежде идет война.

В людей стреляет, как по мишеням, моя рука.

Забыли б люди к чертям все войны на все века!

Но вот мы снова тропой пустынной идем к горам,

И мы вернемся, но все ж кого-то оставим там…

Вот уж два года, как мы в Афгане, и вот весной,

Пришел мой дембель, и я вернулся к себе домой,

Своей девчонке, от счастья пьяный, взглянул в глаза.

Здесь не стреляют, а там, как прежде, идет война.

И этой ночью мне снова снится последний бой 

И те ребята, что шли со мною одной тропой.
Опять я вижу, как полыхают во тьме в огне дома,

Здесь не стреляют, а там, как прежде идет война.

Ну, что ж, ребята, нальем бокалы за тех парней,

Кто отдал жизни во имя счастья чужих людей,

Кто не увидел за цинком гроба родную мать,

За тех, ребята, кому досталось в земле лежать


Каждое время рождает свои песни. Героизм и мужество, любовь и тоска наших солдат – все это воплощалось в стихах, а затем перекладывалось на музыку. И эти песни, исполняемые, как правило под гитару, вошли в наш дом.


Интерес к ним потому высок, что слагающие их люди испытывают самые обостренные чувства, попадая порой в ситуации исключительные, где их подстерегают опасность и даже смерть. 


Как сказал А. Толстой, «вертясь постоянно около смерти, люди делаются лучше, всякая чепуха с них слезает, как нездоровая кожа после ожога, и остается в человеке – ядро». В таких условиях обостряется тяга к искусству, тоска  по прекрасному.

Как-то майор Либор рассказал, что никогда не писал стихов,  даже в юности. А там, в Афганистане, у него вдруг сами стали складываться стихотворные строки. 
«Так спой же,  товарищ,

Где песня твоя?

И станет мне ближе

Отчизна твоя» -

это строки из стихотворения лейтенанта Александра Стовбы. Ему было с кого брать пример, было, кем гордиться: оба деда, отец, Николай Островский, Александр Матросов много значили в его короткой жизни.


Солдаты, певшие песни, сочинявшие стихи, не думали, что их будет слушать миллионная аудитория. Они писали только для себя, чтобы в короткие часы передышки вспомнить о Родине, о матери, о любви.


Много медсестер в афганских госпиталях. Пыль, жара, горячий ветер, неустроенный быт, обстрелы – ко всему они привыкли. Они понимали, как нужны израненным бойцам ласковые женские руки, что  снимали у раненых боль, возвращали к жизни. И не случайно воины много стихотворений посвятили им, своим сестричкам.


«Попал под пули взвод…». Автор этого стихотворения неизвестен, оно стало народной песней. Есть у него еще одно название – «Первый поцелуй».

Стихотворение читает девушка.
У жаркой переправы 

Раненный в живот, 

Упал солдат на травы…

- Воды глоток, воды. –

Сестра над ним склонилась.

И солнце с высоты

Осколком засветилось.

И чувствовал солдат,

Другой зари не будет,

И солнца первый луч 
Его уж не разбудит.

А он не рвал цветы

И не был в дальних странах,

Вовек не целовал

Девичьих губ румяных.

- Сестрица, не бинтуй, 

Пришел конец мне, видно,

Ты лучше поцелуй, 

Чтоб не было обидно.
- Сейчас, солдат, сейчас, -

Сестра ему сказала.

И в первый в жизни раз 

Мальчишку целовала.

А первый поцелуй

Высоких слов достоин,

И, что ни говори, 

Он целой жизни стоит!


Песни разных годов,  разных поколений. Что их объединяет? Их героем является простой русский парень, солдат, исполняющий священный долг перед своей Родиной.


Ким Брейнтбург стал автором современной популярной среди молодежи  песни «Русский парень». Создавая эту песню, он в большей степени  ориентировался на жизнеощущения молодых парней, солдат  российской армии, самоотверженно защищающих нашу страну. Ценою собственной жизни.

ПЕСНЯ «РУССКИЙ ПАРЕНЬ»

(исполняет вокалист школы №22 Алексей Мезенцев)


По случаю празднования 100-летия военно-морского флота России художественный руководитель вокальной студии нашей школы №22 Кудюкова Наталья Владимировна написала песню «Реквием черной волны…». Эта песня отзывается болью в душе каждого. Это память о наших земляках, погибших на атомной подводной лодке «Курск» в августе 2001 года.
ПЕСНЯ (запись)

Использованные ресурсы:

1. Сайт http://muzruk.info/?p=1117
2. Муз. и сл. Н. Кудюковой «Реквием черной волны».

3. Муз. М. Фрадкина, сл. Е. Долматовского «Случайный вальс».

4. Муз. и сл. В. Сывана «Опять тревога». 
5.Муз. К. Брейтбурга, сл. С. Сашина  «Русский парень».
