                                        Рекомендация 
по использованию материалов  в урочной и внеурочной работе

Социальный проект «Никто не забыт…» представляет собой  описание основных этапов работы  членов поискового отряда «Память» по увековечению памяти о раненых, скончавшихся в эвакогоспитале № 1743 около пос. Тумботино.

Мы считаем, что проблема, решаемая участниками проекта, выходит далеко за рамки данного населенного пункта, района, области. 65 лет прошло после окончания Великой Отечественной войны, но еще столько непрочитанных страниц в её истории!  

Поисковики затронули очень непростой, но очень важный (прежде всего в моральном плане) вопрос о восстановлении и сохранении памяти о забытых героях незабытой войны. И сейчас мы получаем письма от родственников солдат, умерших в госпитале около нашего посёлка, которые искали их могилы совершенно в других местах. Ребята получили навыки исследовательской работы, стали внимательнее относиться к истории своей малой родины.

Проблема, поставленная поисковиками, деятельность которых отражена в проекте, очень важна для жителей посёлка Тумботино и всего Павловского района.  Ведь рядом с посёлком, в котором живёт около 8 тыс. жителей, в течение почти 70 лет находились забытые могилы.

К проектной работе имеются приложения: воспоминания старожилов посёлка, письма родственников умерших солдат, видеоряд, видеофильмы о поисковой работе.  

Данный материал возможно использовать на уроках истории и обществознания, уроках литературы  и во внеклассной работы, так как  он воспитывает  патриотизм, чувство памяти, сопричастности    ко всему, что нас окружает.   
Хочется добавить и то, что данная работа проводилась не ради того, чтобы создать проект. Ребята не могли оставаться равнодушными, когда узнали о      том, что вблизи их посёлка находятся забытые могилы. И мы решили принять участие в конкурсе не ради каких-то наград. Нам хочется обратить внимание  на то, что в истории Великой Отечественной войны далеко не всё изучено. Надо быть очень внимательными к истории своей малой родины.
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