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О ВЕЛИКОМ И  ВЕЧНОМ

    Урок памяти, посвящённый людям легендарного подвига, Героям Советского Союза, уроженцам Саратовской области Питерского района, для учащихся 8-11-х классов. 
Цель мероприятия – познакомить учащихся с данным материалом, который поможет им осознать величие народного подвига и его место в истории Отечества.
Подготовка: в зале (кабинете), где будет проходить урок памяти, рекомендуется повесить портреты Героев Советского Союза Иванова П. М., Ломакина А. Я., Решетникова Н. М., Рябова С. И., Соколова Ю. С. В зале представлена выставка книг о войне. Военные фотографии героев, письма, газеты, награды (если всё это имеется) помогут создать атмосферу времён Великой Отечественной войны. 
Для проведения мероприятия понадобится аудиозапись песен : «Священная война» (муз. А. Александрова, сл. В. Лебедева-Кумача);  «Журавли» (муз. Я. Френкеля, сл. Р. Гамзатова); «Последний бой» (муз. И сл. М. Ножкина), «Давно мы дома не были» (муз. В. Соловьёва-Седова, сл. А. Фатьянова).  А также понадобятся фонограммы: шума войны; гула самолётов; воздушной тревоги; стрельбы (боя).                                                   
ЧТЕЦ 1:
Я зарастаю памятью,

Как лесом зарастает пустошь.

И птицы-память по утрам поют,

И ветер-память по ногам гудит,

Деревья-память целый

                                    день лепечут.

Но в памяти моей такая скрыта 

                                                 мощь,

Что возвращает образы и множит,

Шумит, не умолкая, память-дождь,

И память-снег летит – 

                              и пасть не может.

                                          Д. Самойлов

                      «Я зарастаю памятью…»

ВЕДУЩИЙ 1: Беда на нашу страну обрушилась 22 июня 1941года. Полчища вооруженных до зубов иноземцев перешли границу государства, принялись уничтожать людей и превращать славянские земли в пустыню. Началась невиданная по масштабам истребления всего живого война.
Звучит  отрывок аудиозаписи песни «Священная война» (муз. А. Александрова, сл. В. Лебедева-Кумача).
ВЕДУЩИЙ 2: Против захватчиков поднялись все народы Советского Союза. Поэтому и назвали войну Великой. Её назвали Отечественной, потому что это была война во спасение Отечества, ибо речь шла о его жизни и смерти.

ВЕДУЩИЙ 1:  В стороне не оказались и наши земляки. Они отважно сражались на всех   фронтах. Их можно было встретить на берегах родной Волги и в тундрах Заполярья, в болотах Полесья и предгорьях  Кавказа, в степях Украины и горах Большого Хингана. Они одинаково храбро бились с фашистами как в регулярных частях Советских   Вооруженных Сил, так  и в тылу врага – в  партизанских отрядах на временно оккупированной захватчиками территории, в гарибальдийских бригадах Италии, в рядах движения Сопротивления Франции, Бельгии, Норвегии и других стран.
    В славной плеяде героев-саратовцев есть представители всех войск и видов Вооруженных Сил: 96 пехотинцев, 76 летчиков, 43 артиллериста, 20 танкистов, 20 саперов, 11 моряков, 5 партизан и подпольщиков, 4 кавалериста, 4 связиста и 1 медицинский работник. 
 ВЕДУЩИЙ 2:     В семье героев-земляков есть люди разных поколений. Храбро сражались с врагом и горячо любили свою Родину безусые юноши Саша Евсеев, Миша Епишкин, Саша Назаров и Вася Спирин, родившиеся в  1926 году, и генералы Н. И. Крылов, Д. Е. Баканов, А. И. Баксов, И. Ф.  Дремов, Г. О. Комаров, И. И. Масленников, М. Г. Мачин, И. В. Панфилов, К. В. Свиридов и В. П.Трушин. Самым юным героям — Мише Епишкину, Саше Евсееву и Васе Спирину было по 18 лет, а старшему по возрасту генералу Ивану Панфилову — 48.

ВЕДУЩИЙ 1:   Подвиги…

    Было время, когда народы преклонялись перед именем Муция Сцеволы – римского юноши, который пытался убийством этрусского царя Порсены избавить свою Родину от опасности. Муций был схвачен в неприятельском лагере. Чтобы показать своё презрение к пыткам и смерти, он положил свою правую руку на пылавший жертвенник. Порсена, как гласит предание, был так поражён поступком Муция, что отпустил его и снял блокаду Рима…

    За полвека в стране выросли такие герои,  перед богатырским мужеством которых поблекли подвиги героев легенд и сказаний древности. 
Гастелло и Матросов, Карбышев и Маресьев, Олег Кошевой и Зоя Космодемьянская… Этих героев Великой Отечественной знают миллионы людей.

ВЕДУЩИЙ 2: (Звучит  фонограмма шума войны) Всему миру известны также имена многих волжан. 

Одним из первых героев в годы Великой Отечественной войны стал лётчик Леонид Иванов. (Звучит фонограмма гула самолётов.) Сбив два вражеских самолёта, он ценой своей жизни предотвратил бомбардировку нашего аэродрома. 27 июня 1941года бессмертный подвиг Николая Гастелло повторил уроженец села Большой Кушум Балаковского района лейтенант Дмитрий Тарасов. Свой объятый пламенем бомбардировщик он направил в гущу вражеских танков и автомашин.

 ВЕДУЩИЙ 1:  Невозможно перечислить всех геройских подвигов, которые совершались волжанами во имя победы над врагом, во славу Родины.

    Разные подвиги, разные люди, разные характеры… Но есть у героев одно общее: пылкая любовь к Родине, жгучая ненависть к её врагам, верность дружбе, готовность до последнего дыхания мужественно защищать свободу и независимость своей страны. 
Среди Героев Советского Союза есть наши земляки, уроженцы Питерского района.

ЧТЕЦ 2: 

Нет в России ни дома, ни хаты,

Где б не глянул на вас со стены

Молодыми глазами солдата

Окрыляющий подвиг войны.

                                    В. Кочетков

ВЕДУЩИЙ 2: ИВАНОВ  ПЕТР   МИХЕЕВИЧ (Показ фотографии)
Петр Михеевич Иванов, подполковник, командир 866-го истребительного авиационного полка.  Родился в 1913 году в с. Новотулка Питерского района в семье крестьянина. Звание Героя  Советского Союза Петру Михеевичу Иванову присвоено посмертно 26 октября 1944 года за 299 боевых вылетов, 17 сбитых самолетов противника и проявленные при этом доблесть и мужество.
ВЕДУЩИЙ 1: ...22 августа 1943 года посты воздушного наблюдения сообщили о появлении со стороны Днепропетровска большой группы фашистских бомбардировщиков. Иванов поднял в воздух все исправные машины -  22 самолета Як-1 —и сам повел их в бой. При подходе к линии фронта наши летчики первыми заметили фашистов. Их было много: 48 бомбардировщиков Ю-87 и 8 истребителей Ме-109 и ФВ-189. Они шли плотным строем, намереваясь нанести удар по нашим наступающим войскам в районе села Долгенькое Харьковской области. (Звучит фонограмма гула самолётов)
   Шесть «яков» по приказу ведущего связали боем вражеские истребители, а остальные во главе с Ивановым стремительно атаковали бомбардировщиков. Иванов шел на головной «юнкерс», на фюзеляже которого чёрной и белой красками была нарисована пасть дракона. Фашистский летчик заметил опасность, но было уже поздно. Прежде чем он успел открыть  огонь, Иванов выпустил прицельную очередь. Мотор «юнкерса» вначале задымил, а затем вспыхнул ярким пламенем. После  первой атаки  наших истребителей враг недосчитался четырех бомбардировщиков. Строй их был нарушен.
   Иванов  круто взмыл вверх и, развернувшись, понесся на стервятника, который  занял место только что сбитого вожака. Форсируя мотор, подполковник  догнал тихоходную машину и выпустил очередь, но трасса прошла мимо. Это Иванов хорошо видел. Между тем «юнкерс» стал беспорядочно падать, оставляя за собой густой дымный след. Иванов понял, что фашист хитрит, имитирует свою гибель, используя для этого дымовую  шашку и известный еще по боям в Испании прием беспорядочного падения.  Подполковник ввел свой самолет почти  в отвесное пике и погнался за «юнкерсом». Около самой земли фашистский летчик перевёл машину  в горизонтальное положение и на бреющем полете понесся на запад.  На предельной скорости Иванов догнал врага и с дистанции 80 – 100 метров хлестнул из пулеметов по фюзеляжу. «Юнкерс» врезался в землю недалеко от села.
     Побросав бомбы, где попало, немецкие самолеты очистили воздушное пространство над расположением советских войск. За 23 минуты жаркого боя группа Иванова уничтожила 9 бомбардировщиков и 3 истребителя. Все «яки» вернулись на свой аэродром, за исключением одного самолёта, получившего повреждение и приземлившегося на нашей территории.
На следующий день Иванов во главе 26 истребителей над селом Бражевкой так же блестяще провел бой с 66 бомбардировщиками и 20 истребителями противника. Смелые соколы, руководимые отважным  командиром, сбили  в этом бою 14 стервятников и предотвратили бомбардировку наземных войск. Как и накануне, Иванов уничтожил два вражеских самолета.
«Отличный  летчик,   прекрасный   командир-организатор, — характеризовал Иванова командир дивизии полковник Смирнов. — Он провел 80 воздушных боев. Его полк был лучшим в дивизии и выполнял самые сложные задания». 
28 ноября 1943 года П. М. Иванов погиб в воздушном бою над селом Нижняя  Хортица Запорожской области. 
(Звучит песня «Журавли» в исполнении участников мероприятия.)

ВЕДУЩИЙ 2: ЛОМАКИН АЛЕКСЕЙ ЯКОВЛЕВИЧ (Показ фотографии)
Алексей Яковлевич Ломакин, лейтенант, командир пулемётной роты 120-го стрелкового полка 69-й стрелковой Севской Краснознамённой дивизии, родился 20 октября 1914 года в с. Моршанка Питерского района  в семье крестьянина. 
     Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали  «Золотая   Звезда»   Алексею   Яковлевичу   Ломакину присвоено 30 октября 1943 года за отвагу и мужество, проявленные при форсировании  Днепра, захвате и удержании плацдарма на правом берегу реки.
ВЕДУЩИЙ 1: В конце сентября 1943 года 69-я стрелковая дивизия под командованием генерала Кузовкова вышла к Днепру южнее поселка Лоев Гомельской области и приступила к подготовке форсирования реки, на западном  берегу которой гитлеровцы успели организовать прочную оборону. Готовилась к переправе и рота лейтенанта Ломакина. Были связаны из бревен плоты, изготовлены из досок весла, отремонтированы пулемёты, подготовлены боеприпасы.
    Вечером  15 октября первая штурмовая группа, в состав которой входила  стрелковая рота и один из взводов пулеметной роты, с которым был и Ломакин, приступила  к переправе. 
(Звучит фонограмма стрельбы)

 Гитлеровцы  ослабили бдительность и заметили десантников только у самого берега, однако артиллерийским  огнем  фашистам  удалось  разбить  несколько  плотов. Стрелковая рота понесла потери, но взвод пулеметчиков Ломакина и стрелковый взвод старшего сержанта К. А. Тихонова благополучно вы​садились на песчаную  отмель.  Продвинувшись от берега на 200—300 метров,  Ломакин со своими пулеметчиками захватил первую траншею, уничтожив   при этом  расчеты трех  станковых пулеметов  противника. В этот момент по переправе открыли огонь два 81-миллиметровых вражеских миномета. В темноте  их позиции были хорошо видны по неярким ​вспышкам выстрелов. Взяв с собой трех бойцов, Ломакин ручными гранатами уничтожил минометы противника.

Пользуясь ослаблением огня и возникшей паникой в стане врага, штурмовая  группа   захватила  прибрежную  высоту и  закрепилась  на  ней, чтобы обеспечить переправу основных сил батальона. 

На рассвете фашисты бросили на поредевшую роту и пулеметчиков Ломакина  два батальона пехоты. Пьяные гитлеровцы шли в рост, но вскоре под огнем нашей артиллерии с закрытых позиций залегли. Пу​лемётчики  экономили  боеприпасы,  били  по  врагу только наверняка. Первая  контратака противника была отбита. Подступы к высоте были  усеяны  десятками вражеских трупов. Наступило затишье, но ненадолго. Через полчаса немецкая артиллерия начала сильный обстрел плацдарма. Но огонь велся по площади  и почти не причинял вреда нашим бойцам,  укрывшимся  во  вражеских траншеях. После  налета артиллерии  гитлеровцы атаковали высоту с трех сторон, пытаясь окружить наших воинов, отрезать их от реки. У пулеметчиков кончились боеприпасы. Вот тогда-то Ломакин и вспомнил про захваченные в ночном бою пулеметы противника. Используя большой запас трофейных патронов пулемётчики открыли шквальный огонь по фашистам и обратили их в бегство. После окончания войны жил в городе Кореновске Краснодарского края.

ЧТЕЦ 3:

Мы вышли из большого боя

И в полночь звёздную вошли.

Сады шумели над листвою

И кланялися до земли.
Мы просто братски были рады,

Что вот в моей твоя рука,

Что, многие пройдя преграды,

Ты жив и я живу пока.

И что густые кудри ветел

Опять нам дарят свой привет,

И что ещё не раз на свете

Нам в бой идти за этот свет.

                                           Г. Суворов

          «Мы вышли из большого боя»

ВЕДУЩИЙ 2:  РЕШЕТНИКОВ НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧ
Николай Михайлович Решетников, капитан, командир 1-го батальона  25-й танковой Кировоградской дважды Краснознаменной ордена Суворова бригады. Родился 7 апреля 1921 года в с. Агафоновка  Питерского района в семье крестьянина. 
     Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» Николаю Михайловичу Решетникову присвоено 24 марта 1945 года за отвагу и мужество, проявленные при форсировании реки Миния (Литва) и выходе на морское побережье в районе Паланги.

(Звучит фонограмма боя)
ВЕДУЩИЙ 1:  После прорыва обороны противника на Мемельском направлении, 6 октября 1944 года была введена в сражение 5-я гвардейская танковая армия, в которой служил Решетников. Дожди и раскисшие дороги затрудняли наступление. Однако советские танкисты, преодолевая сильное сопротивление противника на заранее подготовленных промежуточных рубежах, продолжали пробиваться к морскому побережью. 7 октября батальон  Решетникова прорвал с ходу вражескую оборону в районе Жаренай и на следующий день освободил город Плунге. Путь танкистам преградила река Миния. На ее западном берегу гитлеровцы успели организовать  оборону. Решетников разведал брод. Часть танков он выставил на опушке леса для стрельбы прямой наводкой, а с остальными машинами начал переправу через реку. В жаркой схватке танкисты уничтожили две противотанковые пушки и сбили противника с прибрежных холмов.
Гитлеровское командование любой ценой решило не допустить выхода наших войск к Балтийскому морю и удержать за собой железную дорогу Мемель  (Клайпеда)—Либава  (Лиепая).  Подбросив резервы, фашисты  организовали оборону города Кретинга. Батальон Решетникова пытался с ходу опрокинуть противника, но, потеряв один танк, вынужден ​был остановиться на опушке леса близ села Гришки. Но уже через полтора часа, уточнив ротам боевые задачи, Решетников вновь повёл батальон в атаку. На предельной скорости, открыв огонь из пушек и пулемётов, танкисты смяли врага и прорвались к железной дороге Мемель - Либава. Здесь, в селах Рудаце и Ушпельки, они внезапно напали на большую колонну вражеских танков и автомашин, отступавших к морю. Огнем и гусеницами танкисты разгромили противника и первыми вышли к Балтийскому морю в районе курортного города   Паланги. Вскоре сюда подошли основные силы бригады, и успех передового отряда был закреплён.
С выходом частей 1- го Прибалтийского фронта на побережье Балтийского моря была одержана крупная победа: войска группы армий «Север» оказались отрезанными, потеряли сухопутную связь с Восточной Пруссией. 
За пять дней непрерывных напряженных боев батальон капитана Решетникова прошел 150 километров, освободил более 200 населенных пунктов и 500 человек  гражданского населения, подготовленного для отправки в Германию. За это время танкисты уничтожили 18 вражеских танков, в том  числе 13 типа «тигр», 6 орудий, 7 минометных батарей, 2 бронетранспортёра, 32 автомашины, 68 повозок с военным имуществом, 120 лошадей и более  250 гитлеровцев. Лично капитан Решетников в этих боях уничтожил 4 танка «тигр», 1самоходное орудие «фердинанд», 12 автомашин и  45 солдат и офицеров противника.
В послевоенное время Н. М. Решетников служил в Советской Армии. Имел воинское звание полковника. Умер 27 августа 1959 года.

ЧТЕЦ 4: 

Чтоб стать мужчиной – мало

                                        им родиться.

Как стать железом -  мало быть 

                                                   рудой.

Ты должен переплавиться. Разбиться.
И, как руда, пожертвовать собой.

Какие бури душу захлестнули!

Но ты – солдат, и всё сумей принять,

От поцелуя женского до пули,

И научись в бою не отступать.

Готовность к смерти – тоже ведь

                                                   оружье.
И ты его однажды примени…

Мужчины умирают, если нужно,

И потому живут в веках они.

                                                      М.Львов

«Чтоб стать мужчиной – мало им родиться…»

ВЕДУЩИЙ 2: РЯБОВ СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ (Показ фотографии)

Сергей Иванович Рябов, гвардии старший лейтенант, командир звена 92-го гвардейского штурмового авиационного полка. Родился в 1921 году в с. Моршанка Питерского района в семье крестьянина. 
     Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» Сергею Ивановичу Рябову присвоено 23 февраля 1945 года за 142 боевых  вылета на штурмовике Ил-2, нанесение большого урона противнику и проявленные при этом доблесть и мужество. 
ВЕДУЩИЙ 1: В середине июля 1944 года на одном из участков 1-го Украинского фронта под Львовом  немецкая авиация стала проявлять большую активность. Бомбардировщики в сопровождении истребителей систематически  наносили удары по нашим наступающим войскам. Возникло предположение, что на тыловой аэродром Цюнув враг перебросил свежие авиационные  части. Надо было проверить это предположение и точно установить количество самолетов, базирующихся на вражеском аэродроме. Выполнение этой сложной и опасной задачи было поручено самому смелому летчику штурмового полка Сергею Рябову.
     К вечеру 21 июля Рябов поднялся в воздух. Летел один, без прикрытия  истребителями. На большой скорости пересек линию фронта. Над аэродромом противника показался неожиданно.  Лётный день уже кончился, и все самолеты были в сборе. Они стояли в ряд на взлетно-посадочной полосе и на краю аэродрома. Рябов насчитал до 50 бомбардировщиков и сфотографировал их. Развернувшись, пошел обратно.

(Звучит фонограмма гула самолётов)
      Вскоре слева  впереди заметил четырех  вражеских истребителей. Поднявшись со львовского аэродрома, «мессершмитты-109» шли наперерез «илу». Рябов выжимал из мотора все, что он мог дать, но слишком велика была разница в скорости «мессеров» и штурмовика. Истребители  догнали Рябова и набросились на него со всех сторон. Атаки следовали одна за другой. Рябов вместе со стрелком-радистом старшим сержантом Васильевым отбивался от противника пушечно-пулеметным огнём. Удачной очередью из пулемета Васильев поджег одного стервятника. Он  упал в лесу и взорвался.
   «Мессеры», обозленные неудачами, с еще большей яростью набросились на одинокую машину. В наступивших сумерках хорошо видны были светящиеся вражеские трассы, прошивавшие плоскости и фюзеляж  штурмовика. Во время отражения девятой атаки противника случилась беда: Васильев был убит, Рябов ранен в голову, самолет получил повреждения. Кровь залила лицо летчика, теплыми струйками стекала за воротник гимнастерки.   Мотор «ила» работал с перебоями. Но Рябов не сдавался. Отстреливаясь из пулеметов, умело маневрируя и уклоняясь от атак «мессеров», он продолжал «тянуть» израненную машину на свой аэродром.
Когда «ильюшин» приземлился на взлетно-посадочной полосе, техник насчитал в нем более 150 пулевых пробоин. Рябов доложил командиру о результатах разведки, и только после этого силы изменили ему: он упал. Товарищи отправили летчика на медицинский пункт.
Подобных боевых вылетов у Рябова было много. Еще восемь раз его самолёт  был подбит в воздушных боях, но каждый раз отважный лётчик приводил машину на свой аэродром. За год боевой работы — с 3 августа 1943 по 31 августа  1944 года — Рябов произвел 142 боевых вылета и  уничтожил 12 танков, 6 орудий, 108 автомашин, 27 вагонов, 2 паровоза, 4 склада с  боеприпасами и много другой боевой техники и военного имущества противника.
В послевоенное время С. И. Рябов жил в городе Котласе.
ЧТЕЦ 5:

Мне снился бой.

Он мне порою снится, - 

Как на врага, светла и высока,

Моя любимая летела птица,

Стальным крылом срезая облака.

От раскалённого свинца и стали,

Казалось, загорится небосклон.

Последний хищник смертоносной стаи

Был соколом моим испепелён.

А я стояла над чужой рекою,

 Потом бежала я чужим селом,

Чтоб тёплой благодарною рукою

Погладить утомлённое крыло.

И вдруг раздался гулкий гром салюта.

И я проснулась. Продолженьем сна

Победы нашей ликовало утро,

Шла по земле Великая Весна.

                                 Л. Попова. «Утро Победы»
ВЕДУЩИЙ 2: СОКОЛОВ ЮРИЙ СЕРГЕЕВИЧ (Показ фотографии) 
    Юрий Сергеевич Соколов, гвардии лейтенант, командир танка Т-34 2-го батальона 45-й гвардейской танковой бригады. Родился в 1923 году в селе Малый Узень Питерского района в семье крестьянина. 
 ВЕДУЩИЙ 1:   Звание Героя Советского Союза  с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» Юрию Сергеевичу Соколову присвоено 24 апреля 1944 года за отвагу и мужество, проявленные в наступательных боях на Правобережной Украине, и нанесение большого урона противнику при отражении его контрударов в районе Винницы.
...В канун нового 1944 года войска 1-го Украинского фронта начали Житомирско-Бердичевскую операцию.  В ходе наступления   танковые части фронта продвинулись вперед на 80—100 километров. Отдельные подразделения прорвались в глубокий тыл противника. В составе этих подразделений  был и экипаж лейтенанта Соколова. Уничтожив 4 вражеские самоходки, танкисты во главе с Соколовым первыми 9-го января 1944-года вышли на железную дорогу Винница—Жмеринка и в течение четырёх суток удерживали ее, отражая контратаки превосходящих сил противника. (Звучит фонограмма боя)
Предприняв контрудар, гитлеровцы непрерывно наращивали свои силы. В район Винницы прибывали дивизии, снятые с южного участка советско-германского фронта. Смелыми ударами по противнику танкисты наносили гитлеровцам ощутимые потери. Дерзкий налет на врага 10 января 1944 года совершил и лейтенант Соколов. Будучи в разведке,  он обнаружил  на одной из станций только что прибывший железнодорожный эшелон, приготовленный к разгрузке. Открыв огонь из пушки и пулемёта, Соколов поджег цистерны с бензином. Воспользовавшись внезапностью нападения и возникшей среди фашистов паникой, отважный экипаж уничтожил 8 самоходных орудий и 350 солдат и офицеров противника. 
Вскоре части  1-го Украинского фронта вынуждены были прекратить наступление и принять меры для отражения ударов превосходящих сил врага. Завязались ожесточенные бои, длившиеся почти две недели. Противнику удалось потеснить наши  войска  на 20—25    километров, дальше его продвижение было остановлено. В ходе этих боев Соколов вновь проявил железную стойкость и высокое воинское мастерство. 14 января 1944 года в сражении близ села Широкая Руда танк Соколова был подбит, но гвардеец не покинул машину. Огнем с места он уничтожил самоходное орудие противника, а вслед за ним поджег тяжелый танк «тигр». Фашисты решили взять экипаж в плен. В район боя подошли гитлеровские бронетранспортеры с пехотой. Меткими выстрелами из орудия Соколов разбил три бронетранспортера. Исправив повреждение танка, он повёл свою боевую машину на вражескую пехоту и, давя ее гусеницами, вырвался из окружения.
    В последующие дни экипаж лейтенанта Соколова также проявил себя с самой лучшей стороны. Отбивая контратаки гитлеровцев, отважные танкисты уничтожили 2 дзота, 2 противотанковые пушки, 3 станковых пулемёта с расчётами, 15 автомашин, 5 бронетранспортеров с орудиями и до 60 солдат и офицеров противника.
    30 марта 1944 года Соколов одним из первых форсировал реку Прут и на плечах отступающего противника ворвался в г. Черновцы. Войну закончил в  Берлине командиром танкового взвода.
В послевоенное время Ю. С. Соколов окончил Военную академию бронетанковых войск. Долгое время продолжал службу в рядах Советской Армии. 
(Звучит мелодия песни «Давно мы дома не были»» (муз. В. Соловьёва-Седова, сл. А. Фатьянова).)

ВЕДУЩИЙ 2: Вглядитесь в фотографии – с них на нас смотрят лица, чьи мгновения радости, боли, надежды, ожидания, воспоминаний запечатлел объектив. 
ВЕДУЩИЙ 1: Память – это солдаты…

Простые советские солдаты, молодые и старые, рядовые бойцы и старшины, пехотинцы и матросы, воздушные асы. Все они были патриотами своей Родины, сумели отстоять свою землю от фашистской орды. Они, простые воины, достойны восхищения за их стойкость, мужество и отвагу, за их героизм.
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