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Введение

Цель работы – показать Республику Татарстан как структурную единицу ТОПС, обладающую природно – ресурсным, демографическим и хозяйственным потенциалом и участвующую в территориальном разделении труда и межрайонной интеграции.

 Как основы развития «вертикальных» и «горизонтальных» связей Республики Татарстан с учетом количественных методов показать современное состояние природных, социальных и отраслевых составляющих ее экономики как основы развитиям «вертикальных» и   «горизонтальных» связей в экономическом районе и стране в целом.

Изучение родного края воспитывает патриотизм, любовь к родине, экономическое мышление.

Проектирование урока с использованием ИКТ дает наглядное представление о хозяйстве нашей территории. 
Комплексная характеристика.

Общее количество предприятий и организации всех отраслей и видов деятельности в Республике, учтенных в Едином государственном регистре предприятий и организаций на начало 2007 года составило 76 единиц или около 2 % их суммарного числа по Российской Федерации и 12 % по ПФО. Более четверти всех учтенных хозяйственных объектов сосредоточено в торговле и общественном питании, 13 % – в строительстве, 10 % - в промышленности, 6 % - в сельском хозяйстве, 5 % - в деятельности по обеспечению функционирования рынка. Количество зарегистрированных объектов ежегодно увеличивается. В частности, 2008 г. их число возросло по сравнению с 2007 г. на 25,7 тыс. единиц. Меняется также отраслевая структура хозяйственных единиц.   

В частной собственности находится свыше 67 % экономических объектов, в государственной и  муниципальной – 16 % (в России соответствующие доли распределяются как 78 % и 10 %, в ПФО – 72 % и 15 %).

Функционируют около 17 тысяч малых предприятий. Татарстан входит в 10 субъектов Федерации с наиболее развитым малым предпринимательством.

Стоимостной объем основных фондов всех отраслей и видов деятельностей по полной учетной стоимости составляет в настоящее время более 850 млрд. руб. ( 2  место в ПФО после Самарской области и 7 – среди всех субъектов Российской Федерации ). На долю промышленности приходится почти третья часть основных фондов, транспорта и связи – 20 %, сельского хозяйства – 5 %, строительство – 2%, оптовой и розничной торговли, а также общественного питания – 1,4 %. Степень среднего износа фондов ниже среднероссийского уровня и уровня ПФО.

Объем валового регионального продукта ( ВРП ) в 2007 г. составил 290 млрд. руб., что почти на 5 % больше, чем в предыдущем году. В расчете на душу населения ВРП превысил 77 тыс. руб. Этот показатель выше среднероссийского уровня, а в ПФО больший ВРП в расчете на одного жителя имеет только Самарская область.

В структуре ВРП на производство товаров в 2006 г. приходилось 58 % его объема, на производство услуг – 37 %. Чистые (за вычетом субсидий) налоги на продукты и импорт составили 5 % ВРП.     

Мониторинг. Практическая часть современного состояния развития данной сферы деятельности
Республика Татарстан является крупнейшим промышленным центром, признанным не только в России, но и во всем мире.
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В республике наблюдается положительная динамика Валового Регионального Продукта (ВРП) – его ежегодные темпы роста составляют свыше 6 %. По предварительным оценкам, 2005 годом ВРП Республики Татарстан составил 510,0 млрд. руб., на душу населения – 135,17 тыс. руб.

По объему произведенной промышленной продукции Республика Татарстан стабильно входит в восьмерку лидеров среди 89 субъектов Российской Федерации. Доля республики в промышленном производстве России составляет 3,1 % при доле населения 2,6 %. 
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Ускоренными темпами в РТ развиваются химическая и нефтехимическая отрасли, машиностроительный комплекс.

По данным 2007 г. в республике на 2,4 % увеличилось производство нефтепродуктов, производство машин и оборудования – на 11,9 %, производство транспортных средств – на 10,6 %, электрооборудования, электронного и оптического оборудования – на 25,3 %, рост производства резиновых и пластмассовых изделий составил 3,3 %, на 25 % увеличилось производство минеральных удобрений.

За январь – декабрь 2007 г. в республике добыто 30,7 млн. тонн нефти, произведено 23,7 млрд. кВт. часов электроэнергии, 361,2 тыс. тонн полиэтилена, 347,5 тыс. тонн каучука, около 11,4 млн. штук шин, почти 32 тыс. грузовых автомобилей. 
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Республика Татарстан занимает лидирующие позиции в России по производству ряда ключевых промышленных товаров. В республике производится (в % от общего объема по России ): 

· Более 95 % газовых турбин;

· 64 % стирола;

· более 50 % центробежных электронасосов для добычи нефти;

· около 50 % дизельных грузовых автомобилей, труб и деталей трубопроводов из термопластов;

· около 40 % этилена, полиэтилена;

· около 30 % автомобильных шин, пленочных материалов;

· 25 % синтетических каучуков;
· около 20 % бытовых часов, газовых плит;
· около 6 % нефти.
 

Глава 1. Теоретическая часть. Состав отрасли 

I. Промышленность. В 2006 г. было произведено промышленной продукции на сумму свыше 348 млрд. руб. По общему объему промышленного производства Татарстан стабильно занимает 6 – 7 место среди субъектов Федерации. 

Основная доля в выпуске продукции приходится на предприятия топливной промышленности (включая объекты нефтепереработ - ки ),  машиностроения и металлообработки, химического и нефтехимического производства, а также пищевой промышленности и электроэнергетики.

Производство потребительских товаров в целом составляет около 40 млрд. руб. В расчете на душу населения потребительских товаров производится на сумму примерно 10 тыс. руб. в год. Из них на долю пищевых продуктов приходится около 38 %, вино – водочных изделий – примерно 18 % и непродовольственных товаров – 44 %.

Подавляющая часть выпуска потребительских товаров приходится на Казань – 43 %, Набережные Челны – 15, Зеленодольск и Нижнекамск – 7 %.

Основными промышленными центрами республики являются города Казань, Альметьевск, Набережные Челны, Нижнекамск.

II. Сельское хозяйство. Агропромышленный комплекс Татарстана во многом является приоритетной отраслью народного хозяйства, пользующейся всемерной поддержкой руководства республики. Главными направлениями в развитии сельского хозяйства являются его дальнейшая интенсификация, активное и повсеместное внедрение ресурсосберегающих технологий, повышение эффективности производства и доходности сельхозтоваропроизводителей, развитие цивилизованного продовольственного рынка.

В республике продукция растениеводства несколько преобладает над продукцией животноводства. Объем сельскохозяйственного производства во многом определяются урожайностью соответствующих лет, т. е. производством пищевых и технических культур, а также кормов для скота и птицы.

На долю сельскохозяйственных предприятий приходится немногим более половины всего производства, на хозяйства населения – около 45 %, а остальные несколько % - на крестьянские (фермерские) хозяйства. К началу 2004 г. число крестьянских хозяйств составляло около 2,2 тыс. единиц при среднем размере земельного участка 108 га. 

По показателю урожайности зерновых Татарстан прочно удерживает одно из ведущих мест среди субъектов РФ.

В 2007 г. по сравнению с предыдущим годом значительно выросло производство сахарной свеклы (на 63 % ), а также семян подсолнечника 
(на 20 % ). По выращивания овощей республика находится на одном из ведущих мест в ПФО и входит в 10 наиболее крупных производителей среди всех субъектов федерации.

По поголовью крупного рогатого скота во всех категориях хозяйства 
(около 1,2 млн. голов к началу 2007 г.). Татарстан стоит на 2 месте в РФ и ПФО; его опережает только Башкортостан. 

Наибольшее поголовье крупного рогатого скота сосредоточено в Арском, Азнакаевском, Высокогорском и Балтасинском районах, наименьшее – Верхнеуслонском, Менделеевском, Камско – Устьинском и Елабужском районах.

Поголовье свиней во всех категориях хозяйств территории варьирует от более 70 тыс. голов в Тукаевском районе до 3 – 5 тыс. голов в Ютазинском, Атнинском, Верхнеуслонском районах. Наибольшее стадо овец и коз сосредоточено в Актанышском и Мамадышском районах (30 и 20 тыс. голов), наименьшее – в Менеделеевском, Лаишевском и Ютазинском районах ( 2 – 4 тыс. голов ). 

Производство скота и птицы на убой увеличивается, в 2007 г. оно составило свыше 190 тыс. т. ( 3 место в России и 2 – в ПФО ). В республике ежегодно производится 1,5 млн. т. молока, причем надой на одну корову в сельскохозяйственных организациях на 11 % выше, чем в среднем по РФ, и на 13 % - по ПФО.

Характерно, что в республике традиционно и в значительных масштабах развито пчеловодство. Производство меда находится на уровне 1,1 – 1,5 тыс. т. в год, что позволяет входить в десятку крупнейших производителей России и занимать 2 – 3 места в ПФО. 

III. Транспорт и связь. Татарстан обладает густой и разнообразной транспортной сетью. Ежегодно транспортом перевозится 180 – 200 млн. т. грузов (без учета воздушного транспорта ), в том числе транспортом общего пользования 55 – 57 млн. т. грузов. В расчете на одного жителя Республики в среднем приходится 290 поездок.

Подавляющая часть грузов перевозится автомобильным транспортом 

(100 млн. т. в год ). По общему объему этих перевозок Татарстан стабильно находится на 2 месте в ПФО, уступая лишь Республике Башкортостан.

Основная масса пассажирооборота приходится на автобусный транспорт, в среднем за год перевозится 840 млн. человек. При этом, по оценке, до 200 млн. человек используют автобусы. Трамваи перевозят более 250 млн. человек, а троллейбусы, около 150 млн. человек в год. Железнодорожный транспорт ежегодно используют 16 млн. человек, водный – 1 млн. человек и воздушный – примерно 100 тыс. человек.

Внутреннее автобусные сообщения (маршруты) имеют 19 городов и поселков городского типа, трамвайные и троллейбусные 2 города.            

Глава 2. Статистические данные

I. Топливная промышленность. 
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К топливно – энергетическому комплексу в республике относятся нефте – и газодобывающая промышленность и электроэнергетика. Эти отрасли создают энергетическую базу народного хозяйства республики, поэтому являются важнейшими. На долю отраслей топливно – энергетического комплекса приходится основная доля национального дохода промышленности и всего народного хозяйства республики  

II. Энергетика.
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Попутный газ перерабатывается на Миннибаевском газоперерабатывающем заводе (Нижняя Мактама).

III. Машиностроение.
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Является ведущей в промышленности Татарстана, главные отрасли – автомобилестроение (автомобильные двигатели, автомобили «КамАЗ»), авиастроение (самолеты, лайнеры, вертолеты, авиационные моторы) и приборостроение (теплоизмерительные приборы, оптические приборы, часы, приборы контроля и т.д.).

IV. Химическая.
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Химическая промышленность для Татарстана является традиционной. Наибольший удельный вес в химическом комплексе занимает нефтехимия (более 70 % произведенной продукции), в которой основную долю продукции составляют синтетические каучуки 43 % и шины 27 %, а в химии пластмассы и синтетические смолы. Центры: Казань, Нижнекамск и Менделеевск.

V. Лесопромышленный комплекс.
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Развивается на привозном сырье. Главные центры крупные города Татарстана (Зеленодольск, Казань, Набережные Челны).

VI. Производство строительных материалов.
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РТ обладает одной из самых мощных баз строительной индустрии среди регионов России. Она позволяет вести крупнейшую промышленную стройку, выполнять в больших масштабах жилищное строительство в городах  и поселках и дорожное строительство. Имеется возможность вести промышленное строительство и на селе.

VII. Легкая промышленность.
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По развитию и значимости легкой промышленности Татарстан является одним из ведущих регионов. Основными отраслями легкой промышленности РТ по объему производимой продукции являются меховая, швейная, текстильная и кожевенно – обувная.  Центры: Казань, Зеленодольск, Елабуга, Набережные Челны, Чистополь, Мамадыш и поселки Арск и Кукмор.

VIII. Пищевая промышленность.

Пищевая промышленность самая многоотраслевая промышленность республики. Казань – самый крупный центр пищевой промышленности.

IX. Растениеводство.

Растениеводство – это основа с/х Татарстана. По площади пашни, количество и разнообразие продукции республика занимает видное место в Поволжском экономическом районе и в России. В общем объеме валовой продукции с/х республики продукция растениеводства составляет 56 %. Возделывание зерновых культур – основа земледелия республики.

X. Животноводство.

Ведущей отраслью с/х Татарстана является животноводство. Мясная продукция республики включает в себя говядину, свинину, птицу, баранину. К концу 2009 г. поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех сельхозпроизводителей, по расчетам, составило 1119,9 тыс. голов, в том числе коров – 449,3 тыс., поголовье свиней насчитывало 695,5 тыс. голов, овец и коз – 378,4 тыс., птицы – 9058,6 тыс. голов.

В 2007 г. производство скота и птицы увеличилось по сравнению с 2006 г. на 1,0 %, молока – на 0,4 %, куриных яиц – на 4,3 %.      
XI. Автомобильный транспорт.
Важную роль в республике играет пассажирский автотранспорт. Автобусные маршруты соединяют столицу со всеми районными центрами. Крупнейшей автомагистралью республики является шоссе Казань – Набережные Челны. У западной окраины г. Казани построен автодорожный мост через реку Волга. Он является крупнейшим дорожным сооружением в Поволжском экономическом районе и важным рычагом в экономическом развитии предволжских районов Татарстана и всего Поволжья. 

                                                  Заключение

Татарстан – экономически развитая республика, имеющая выгодное географическое положение и обладающая большим экономическим потенциалом.

Благоприятными экономико – географическими условиями, способствующими развитию многих отраслей экономики, являются:

а) расположение территории между двумя промышленно развитыми регионами России – Центром и Уралом – и наличие водных путей, железнодорожных магистралей, авиалиний и трубопроводного транспорта, пересекающихся между собой в пределах республики.  

б) высокий экономический потенциал РТ, который определяется богатыми природными ресурсами, значительными трудовыми ресурсами, в особенности высококвалифицированными кадрами, большим научным потенциалом, развитой промышленностью и сельским хозяйством.

Экономика Татарстана тесно связана и зависит от экономических связей с регионами России и СНГ.

По многим отраслям народного хозяйства РТ стоит в числе передовых регионов России, а по многим видам промышленной продукции занимает ведущее положение. 
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