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 Цели занятия: 
1.Познакомить учащихся с историей образования станицы Тбилисской. 
2. Воспитание любви к своей Родине.
              (Звучит гимн станицы Тбилисской).

Воспитатель: Станица Тбилисская имеет славное прошлое, которым мы по праву гордимся. Среди ее жителей немало заслуженных ветеранов, знатных земледельцев, животноводов, рабочих, строителей и учителей, врачей, работников культуры и спорта, талантливой молодежи.

Живи, Тбилисская, в веках,

Пылинка в вечном мирозданьи.

Пусть о тебе и казаках

Плывет молва по всей Кубани. 

Краткая характеристика истории станицы:
Ученик 1. Станица Тбилисская – старинное казачье селение Старой линии. За дату основания Тбилисской условно принят день прибытия казаков к редуту, назначенных к поселению близ него – 8 октября 1802 года. Но история Тбилисской уходит корнями в еще более давние времена: отдельные находки кремневых орудий и отщепов, найденные на территории Тбилисского района, говорят о вероятном расселении здесь людей 500–600 тысяч лет назад. В 4–3 тысячелетиях до н.э. на правобережье появились памятники конца неолита. К середине 3 тысячелетия до н.э. относятся памятники майкопской культуры, найденные на левобережье. В начале 2 тысячелетия до н.э. территория левобережья Кубани осваивалась племенами северо-кавказской культуры. В 5–6 веках до н.э. на месте нынешней Тбилисской появились поселения меотов. В районе Тбилисской найдены селища и могильники этого времени. 11 городищ оставили в память о себе сарматские племена. В самой станице Тбилисской и около нее есть курганы погребений аланов. Постоянные военные столкновения между кочевниками  и земледельцами привели к тому, что к 5 веку и на левом, и на правом берегах Кубани жизнь прекратилась.

Ученик 2. Следующий этап в освоении кубанских земель относится к XVII веку, когда Россия после присоединения к ней Грузии должна была обеспечить свой тыл, т. е. утвердиться на Северном Кавказе. В 1788 году в среднем течении реки Кубань были построены 4 крепости и 20 редутов, один из которых – Тифлисский – получил свое название от 15-го гренадерского полка. Тифлисский редут был построен у одного из спусков к реке Кубани на месте современного сквера у школы № 6. Редут выглядел квадратом 25 саженей. В 1801 году решением Сената о переселении и разрешением царя Александра 1 бывшим Екатеринославским казакам в числе 3300 душ мужского пола разрешили переселиться на Кубань. Каждому переселенцу выдавалось на хозяйство 20 рублей серебром и 500 рублей станице на церковь. Из числа прибывших было приказано выбрать доверенных лиц для смотра мест поселения. Ими были избраны есаул Леонтий Гречишник, сотник Алексей Фарафонов и несколько уважаемых стариков. Слева и справа от редута соорудили вышки и поставили посты. Вырубив кустарник, подготовили проходы к реке, чтобы можно было без опаски ходить за водой. Только после этого стали строить хозяйственные постройки. Первоначально в казачьем поселении была только одна улица – Золотая осень (ныне улица Красная) – и несколько переулков. На площади построили церковь. На ночь улицы в степь баррикадировали телегами и боронами. Среди первых переселенцев были семьи казаков Гречишкиных, Белевцевых, Мясищевых, Саморядовых, Сальниковых, Авериных, Донских и др.

Воспитатель: Для охраны границы от набегов была сформирована сотня. На должность командира выбрали казака Леонтия Ивановича Гречишкина. Путники, впервые приезжающие в станицу Тбилисскую по железной дороге, всегда недоумевают, видя на здании местной станции название «Гречишкино». Странное дело, думают они, кубанская станица почему-то носит имя столицы Грузии, а железнодорожная станция имеет совсем другое название. И только после разговора со старожилами они узнают историю этого несоответствия. Так почему же нашу железнодорожную станцию так назвали? (Сообщение ученика о сотне Гречишкина).
Чтец 1.
Цветут привольно нивы золотые.
Куда ни глянь - сады со всех сторон.
И всё это жемчужина России,
Краса Земли – Тбилисский  наш район.

Позволь тебе всем сердцем поклониться,
Ведь ты достоин самых лучших слов.
И мы по праву можем все гордиться
Делами наших дедов и отцов.

            Чтец 2.
Их славный труд не гасится с годами.
Они прожили жизнь свою не зря.
Гордись своими верными сынами,
Наш отчий дом - Тбилисская  земля!

Наполним дни полезными делами,
И будем мы ещё счастливей жить!
Большим трудом покажем всей Кубани
Как надо свой родной район любить!
              Чтец 3.
Живи и здравствуй наш район любимый!
Своим трудом успехи умножай!
Дари всем счастье и, судьбой хранимый,
В грядущий день уверенно шагай!
Воспитатель:  В 1910 году в станице насчитывалось уже 7165 человек населения. Число коренных жителей составляло 898, иногородних-132. В 1925 году Тифлисская имела население 7553 человека, дворов 1322, одну школу 1 ступени, библиотеку и избу-читальню, один детский дом, два мелких промышленных предприятия, две мельницы и 250 колодцев. В 1936 году Тифлисская была переименована в станицу Тбилисскую. 
Местоположение и природные ресурсы
        Тбилисский район имеет выгодное экономико - географическое расположение. Он расположен в центральной части Краснодарского края и граничит на севере с Выселковским и Тихорецким районами, на востоке - с Кавказским и Гулькевичским районами, на юге - с Курганинским, на западе - Усть - Лабинским районами. Административный центр района - ст. Тбилисская, расположена в 105 км. от г. Краснодара. Площадь района составляет 99165 гектаров. Климат района умеренно-континентальный. Более 75-ти процентов площади заняты культурными посевами. По берегам реки Кубань сохранились леса. Пересекают территорию района реки Кубань, Бейсуг, Зеленчук. Тбилисский район имеет развитую сеть автодорог общего пользования, общей протяженностью 190 км. Через территорию района пролегает автотрасса краевого подчинения Темрюк - Краснодар - Кропоткин, протяженностью 23 км и железная дорога Краснодар - Кавказская. Имеется железнодорожная станция и междугородный автовокзал. Запасы полезных ископаемых позволяют эффективно сочетать степень их освоения с минимизацией затрат. На территории района ведется добыча таких полезных ископаемых, как строительный песок и глина, которая пригодна для производства кирпича и керамических изделий. Имеются запасы пресной артезианской воды.

Социально-экономическая характеристика
          На территории района осуществляют деятельность крупные, средние и малые предприятия и организации различных отраслей экономики, около двух тысяч предпринимателей. Основу экономического потенциала Тбилисского района составляет агропромышленный комплекс. Производством сельскохозяйственной продукции в районе заняты 9 крупных и средних и более четырехсот малых предприятий и фермерских хозяйств, которыми обрабатывается более 75 тысяч гектар пашни. В этой отрасли экономики трудится более 30% всех занятых в районе. Три сельскохозяйственных предприятия района: ЗАО АФ «Кавказ», ОАО «Кропоткинское» и ЗАО им. Т.Г. Шевченко являются наиболее крупными и эффективными сельхозпредприятиями в регионе по производству зерна. Животноводство района характеризуется выращиванием птицы, крупного рогат.скота,свиней.
           Промышленность района представлена такими наиболее крупными предприятиями, как ООО «Кубанская компания «Элит-масло», ООО «Центр Соя», ЗАО «Тбилисский маслосырзавод», ЗАО «Тбилисский сахарный завод». Эти предприятия динамично развиваются на протяжении ряда лет, их продукция отличается высоким качеством.
На территории района производится мука, молочная продукция, сахар, масло растительное, кондитерские, хлебобулочные и колбасные изделия, быстрозаморожен. полуфабрикаты.
         Активно развивается в районе и потребительский рынок. Ежегодно открываются новые стационарные предприятия торговли, которые соответствуют современным требованиям и имеют широкий ассортимент товаров. Из крупных торговых сетей федерального и краевого уровня в районе представлены такие как «Иманго», «Эксперт», «Евросеть», «Техносклад», «Магнит», «Санги Стиль» и другие.
           Имеющиеся на территории района запасы нерудных строительных материалов дают возможность развития строительной отрасли экономики района. Ведется добыча таких полезных ископаемых как строительный песок и глина, которые пригодны для производства кирпича и керамических изделий. Богат район запасами пресной артезианской воды.
       Динамично развивается малый и средний бизнес. Доля хозяйствующих субъектов, занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, составляет более 70% среди коммерческих организаций района, а численность занятых на них — третью часть трудоспособного населения района. Малый и средний бизнес формирует более 40% оборота района.
       Итоги последних лет свидетельствуют о сохранении социальной и экономической стабильности, характеризующейся ростом объемов промышленного производства и продукции сельского хозяйства, увеличением оборота розничной торговли и объемов платных услуг, оказываемых населению.
      Выгодное геополитическое положение, природно - ресурсный, производственный, кадровый потенциал Тбилисского района создают все условия для обеспечения стабильного, поступательного развития экономики.
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      Флаг муниципального образования Тбили́сский район Краснодарского края Российской Федерации — опознавательно-правовой знак, служащий официальным символом муниципального образования.

        Флаг утверждён 2 августа 2006 года и внесён в Государственный геральдический регистр Российской Федерации с присвоением регистрационного номера 2595

Описание

«Флаг муниципального образования Тбилисский район представляет собой прямоугольное красное полотнище с отношением ширины к длине 2:3, воспроизводящее фигуры герба: отходящий от верхнего края зелёный треугольник, вершина которого закрыта жёлтой, мурованной чёрным, кирпичной стеной у нижнего края на 1/5 ширины полотнища, ограниченный по сторонам белыми бунчуками на жёлтых древках и с таковыми же копьевидными наконечниками. Поверх треугольника восемь жёлтых пшеничных колосьев перевязанных малиновой лентой».

Символика

Флаг разработан на основе герба, который языком символов и аллегорий отражает исторические, культурные и экономические особенности Тбилисского района.

Флаг муниципального образования Тбилисский район Краснодарского края в своей основе имеет изображение мурованной стены, как символа возведённого на месте будущего районного центра Тифлисского редута. Мурованная стена является так же частью герба генерал-аншефаИ. В. Гудовича по приказу, которого было определено место для станицы Тбилисской (Тифлисской).

Белые (серебряные) бунчуки на жёлтых (золотых) древках символизируют казачество — первые поселенцы (казаки бывшего Екатеринославского войска) прибыли на место нынешней станицы Тбилисской (бывшей Тифлисской) в октябре 1802 года. Ещё весной депутаты переселенцев побывали на Кубани и ознакомились с местами, отведёнными для переселенцев при редутах Ладожском, Тифлисском, Казанском и Темижбекском.

Пшеничные колосья (сноп) — символ сельскохозяйственного района, Кубань — главная житница России.

Пшеничные колосья символизируют также восемь сельских поселений района.

Малиновая лента, перевязывающая восемь пшеничных колосьев — объединяющая роль кубанского казачества.

Флаги сельских поселений Тбилисского района

· 
Алексее-Тенгинское
 

· 
Ванновское
 

· 
Геймановское
 

· 
Ловлинское
 

· 
Марьинское
 

· 
Нововладимировское
 

· 
Песчаное
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