1. Проверить таблицу.

Тема урока: Самая долгая война в истории.
План (памятка):

1. Когда была война (хронологические рамки)

2. Причины начала войны с обеих сторон 

3. Воюющие стороны

4. Повод к войне 

5. Ход войны (этапы и основные события)

6. Итоги войны. Ее значение
1. Сегодня мы поговорим о самой долгой войне в истории – Столетней войне. Она началась в 1337 году и закончилась в 1453 году, т.е. продолжалась 116 лет. Чтобы определить причины войны – читаем учебник. 1-й вариант: причины войны со стороны Англии; 2-й вариант: со стороны Франции.

2. Причины войны:

Англия 

1. Династические притязания

2. Стремление вернуть владения во Франции и восстановить Анжуйскую державу

3. Желание закрепиться во Фландрии, которая вела активную торговлю с Англией

4. Феодалы стремились получить богатую добычу и славу.

Франция 

1. Английские владения во Франции препятствовали объединению страны 

2. Стремление укрепить влияние в богатой области Фландрии

3. Феодалы стремились получить  богатую добычу и славу
3. Кто стал союзниками Англии и Франции? Почему Фландрия поддержала Англию? Почему папство выступило на стороне Франции. Кастилия и Арагон – соперники в Испании. Шотландия – против Англии, которая хотела подчинить шотландцев.

 4. Поводом для войны послужило то, что французский король Филипп 6 объявил о конфискации английских владений в Гиени. В ответ Эдуард 3 выдвинул притязания на французский трон и объявил Франции войну.

5. Первый период войны прошёл под знаком явного военного преимущества Англии. Почему? Французская армия состояла из отрядов крупных феодалов, каждый из которых действовал на свой страх и риск, не пытаясь наладить взаимодействие с соседями. Дисциплина отсутствовала. Надменные феодалы были убеждены, что исход сражения решится в серии рыцарских поединков. Своих пехотинцев они презирали. Здесь как раз сыграли роль сословные представления. Французы, с их гипертрофированными рыцарскими представлениями, готовы были воспринимать как «чужих» французских же простолюдинов-арбалетчиков, которых, наступая, без малейших колебаний и угрызений совести топтали лошадьми.
Напротив, англичане прекрасно сочетали действия пехоты и конницы. Рыцари не стыдились сражаться в тесном взаимодействии с пехотинцами. Английские лучники, отличавшиеся редкой дальностью и меткостью стрельбы, были уверены, что в трудный момент боя рыцари не покинут их и обеспечат им прикрытие. 

Недостатки французского войска в полной мере обнаружились в 1346 году в сражении при Креси. Самоуверенный Филипп VI атаковал англичан, даже не собрав военачальников на совет перед боем. Французские рыцари потоптали своих же отступавших арбалетчиков и, наступая без всякого порядка, сами оказались под обстрелом английских лучников. Французы потеряли до полутора тысяч рыцарей и более 10 000 пехотинцев. Посмотрите на иллюстрацию, где французы, где англичане? Англичане – лучники, французы – арбалетчики.
Победа при Креси позволила англичанам осадить порт Кале – «морские ворота Франции». Его жители героически сопротивлялись, рассчитывая на помощь французского короля. Но тот бросил город на произвол судьбы. Продержавшись целый год, жители Кале всё же вынуждены были сдаться. Вскоре после взятия Кале в военных действиях наступило затишье. Вспомните, с чем это могло быть связано (Черная смерть). 
Владения англичан во Франции росли, в Англию непрерывным потоком поступала военная добыча. Огромные выкупы получали за знатных пленников. Франция всё острее ощущала тяготы войны. После смерти Филиппа VI новый король Иоанн (Жан) II попытался переломить ход событий. 

На юго-западе Франции англичан возглавлял в те годы старший сын Эдуарда III принц Эдуард, прозванный за цвет своих доспехов Чёрным принцем. В 1356 году его войско возвращалось с добычей после очередного грабительского набега. У Пуатье их настигло французское войско во главе с самим королём. Французов было, по меньшей мере, вдвое больше, но в начавшейся битве они вновь действовали разрозненно. Иоанн II, руководствуясь рыцарскими идеалами, не пожелал отступать и позволил захватить себя в плен. Лавры храброго рыцаря для него оказались дороже интересов государства, которое в трудный момент лишилось своего короля. 

При Пуатье Франция потеряла и армию, и короля. Именно в это время вспыхнула Жакерия. Однако дофин Карл (так называли во Франции наследника престола), не пав духом, продолжил борьбу. Растущее сопротивление французов заставило англичан согласиться на мирные переговоры. В 1360 году в Бретиньи был подписан мирный договор. Эдуард III стал независимым государём больших территорий на юго-западе и вокруг Кале. Англия достигла многого, но далеко не всего, чего хотела. Франция получала передышку. 

Сменивший Иоанна II его сын Карл V оказался незаурядным правителем. Он восстановил армию и сумел извлечь уроки из предыдущих поражений. Французы применили новую тактику. Избегая больших сражений, они изматывали англичан неожиданными нападениями и постепенно вытесняли их с захваченных земель. Этому способствовала партизанская борьба простого народа Франции против захватчиков. 

Ответом английского народа на возросшие тяготы войны стало восстание Уота Тайлера. К концу столетия обе стороны явно устали от боевых действий и заключили длительное перемирие, чтобы заняться внутренними делами. Но если английский король вскоре был готов возобновить войну, то во Франции, напротив, сложилась сложная ситуация. При слабоумном короле Карле VI за власть боролись его родственники – герцог Орлеанский и герцог Бургундский. Обе стороны искали помощи английского короля. В таких условиях война с англичанами не могла идти успешно. 

В августе 1415 года король Англии Генрих V возобновил войну. В октябре 1415 года две армии встретились под Азенкуром. Многочисленное французское войско по-прежнему не блистало ни дисциплиной, ни талантами полководцев. Герцог Бургундский со своими войсками намеренно опоздал к сражению. Французы потерпели сокрушительное поражение. 
По договору 1420 года между Генрихом V и безумным Карлом VI (от лица которого действовал герцог Бургундский) Генрих V объявлялся временным правителем Франции и наследником Карла VI. Он брал в жёны дочь французского короля, и их дети должны были стать правителями объединённого королевства. Над Францией нависла угроза утраты национальной независимости. Однако сын Карла VI дофин Карл, которого договор лишал прав на престол, продолжил борьбу. Вокруг него сплотились все патриоты Франции. В стране разгоралась партизанская война.

В конце 1428 года англичане осадили важную крепость на Луаре – Орлеан. В случае его падения шансов на победу у дофина почти не оставалось. И тут к нему явилась семнадцатилетняя крестьянская девушка по имени Жанна д'Арк. 

Жанна была убеждена, что именно она избрана Богом для спасения Франции. По её словам, она стала слышать голоса святых, которые велели ей отправиться к дофину и убедить дать ей отряд для снятия осады Орлеана. Её слова убедили дофина. Во главе войска, посланного на помощь Орлеану, вместе с опытными военачальниками выступила и Жанна д'Арк. Её храбрость и уверенность в победе так воодушевили солдат, что всего за 10 дней осаду с Орлеана удалось снять. С тех пор Жанну стали называть Орлеанской девой. Известие о Деве Жанне, посланной Богом для освобождения Франции, молниеносно облетело всю страну. Воодушевлённые патриоты выступили против захватчиков, англичане терпели поражение за поражением. 
По инициативе Жанны был предпринят поход в Реймс, находившийся далеко в тылу вражеских владений. В Реймском соборе дофин был помазан на царство. Только теперь в глазах всех французов он стал настоящим королём. 

В ходе войны наступил перелом. Всюду инициатива переходила к французам. Само имя Жанны внушало страх врагам. Однако вскоре Жанна попала в плен к бургундцам, а те передали её англичанам. Карл VII даже не попытался выкупить её или обменять на пленных англичан. Возможно, он опасался, что популярность Девы отодвинет его самого на второй план. 

Англичане организовали в Руане судебный процесс против Жанны, обвинив её в колдовстве. 30 мая 1431 года Орлеанскую деву сожгли в Руане, так и не доказав её вины. 
6. Гибель Жанны не повлияла на ход войны. Прекрасно организованная Карлом VII французская армия с воодушевлением освобождала один город за другим. К 1453 году, который считается датой окончания войны, англичане были изгнаны со всей территории Франции. Лишь порт Кале ещё столетие оставался в их руках. 

Война, особенно её последний этап, привела к усилению королевской власти во Франции. Пользуясь поддержкой населения страны, король укреплял постоянную армию, а для её содержания увеличивал налоги. Роль рыцарского ополчения постепенно уменьшалась. Подобные изменения происходили и в Англии. А поражение постепенно избавило Англию от её давней, ставшей уже нереальной, мечты – восстановить Анжуйскую империю Плантагенетов. 
Д.з. § 21.
