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ВВЕДЕНИЕ
Я учусь в 4-м классе, и недавно к уроку технологии я подготовила сообщение по теме «Пуговицы». При сборе информации по данной теме, я узнала много интересного о такой маленькой, привычной вещице – пуговице. Мне захотелось  ещё больше собрать информации о  пуговицах и поделиться с одноклассниками этой информацией.
Застежка, украшение, амулет и даже знак отличия – все эти функции выполняет привычная вещь, хорошо знакомая всем пуговица. Аккуратно застегивая свою одежду или, порой, расстраиваясь, обнаружив потерю этой маленькой детали, вряд ли кто-то интересовался историей происхождения этой нужной вещи. Однако если посмотреть на неё немного с другой стороны, то может открыться немало интересного. Ведь у всякой вещи есть не только своя история, но и масса фантастически захватывающих особенностей... 
Цель моей работы: изучить историю появления пуговицы, как менялись и как использовались пуговицы в разное время, какими бывают пуговицы в наше время, проследить путь пуговицы из истории до наших дней.
Предмет исследования: пуговица.
Задачи:
1.Изучить историю возникновения пуговиц.
2. Выявить функции данного предмета.
3. Показать разнообразие пуговиц.
4. Исследовать способы пришивания пуговиц.
5. Провести интервью с продавцами магазинов, занимающихся реализацией данного товара.
Актуальность: Казалось бы, пуговица – кто задумывается об этой  детали, застегивая утром рубашку? Что в этом привычном, обыденном предмете может быть интересного? Сложно и представить себе времена, когда ее не было. И все же неизменный интерес она вызывала всегда, и нынешние времена — не исключение. Если посмотреть на нее немного с другой стороны, то может открыться немало интересного. Ведь у всякой вещи есть не только своя история, но и масса фантастически захватывающих особенностей...Что же интересного можно узнать, обратившись к обыкновенной пуговице?
         К методам, которые я использовала при исследовании, можно отнести следующие: анализ публикаций, материалов Интернета по данной теме; интервью с продавцами магазинов, занимающихся реализацией данного товара.
ГЛАВА 1
1.1 Что же такое  «пуговица»? Понятие
Начиная работу, в первую очередь я задала себе вопрос: что же такое  «пуговица»?

Пуговица — застёжка на одежде, предназначенная для соединения её частей. Пуговица на одной части одежды вдевается в петлю, находящуюся на другой части, и тем самым осуществляется застёгивание.
Простейшая пуговица представляет из себя диск с двумя сквозными отверстиями в середине, однако встречаются пуговицы других видов и форм (например, квадратные, треугольные, цилиндрические или шарообразные). Количество отверстий также может разным.
1.2 Где и когда появились пуговицы

          Первые застежки, напоминавшие пуговицы, появились примерно в 3-м тысячелетии до нашей эры. Они  были обнаружены в Индии в долине реки Инд. Там была найдена самая настоящая пуговица с двумя дырочками для пришивания. В Европе первые пуговицы появились в 4-м веке до н.э. у греческих воинов. Видимо, возникла нужда в чем-то, чем можно было (кроме булавок) скреплять части одежды. Кожаные ремни на их "униформе" застегивались спереди на несколько металлических пуговиц на ножке. Среди археологических находок древнегреческого искусства с 4 века до н.э. по 1 век н.э. попадаются пуговицы из золота.  В период средневековья рыцари привозили пуговицы в Европу с Ближнего Востока, но широкое распространение пуговицы получили лишь в 18 веке. Причем вначале, как ни странно, интерес к новым застежкам проявили мужчины. Женщины же встретили появление пуговиц «в штыки» и продолжали пользоваться булавками. Мужская одежда в то время по яркости и роскоши не уступала женской. Пуговицы изготавливались из благородных металлов, часто украшались драгоценными камнями.
            До русских модников пуговица, которую тогда называли "пугвицой", "докатилась" в конце 15 - начале 16 века. Ещё в 13 веке пуговиц не было.                
В Греции и Древнем Риме пуговицы “работали” не только застежками, но и знаками отличия, и даже наградами. А для русской знати, служившей Ивану Грозному, они стали украшением. До знаменитой петровской реформы костюма знать, не скупясь, платила огромные деньги за пуговицы из драгоценных металлов со вставками из бирюзы, жемчуга, кораллов, эмалей. Кому-то нравились ажурные, кому-то цельные, с узором, выполненным чернью, с гравировкой. Разными были у них и размеры — от горошины до яйца. Эти чудо-застежки передавались по наследству, включались в состав приданого, использовались как подвески к серьгам и в качестве бусин. Ну а с появлением новых видов одежды — фрака, сюртука, пальто, пиджаков и жакетов — пуговицы начали делать строгими, сдержанными по внешнему виду и цвету. Изменился и материал, из которого их делают. На смену драгоценным камням и золоту пришли алюминий, дерево и пластмассы... При Екатерине II в России распространилась мода на разноцветные стеклянные пуговицы. Для их производства была организована специальная фабрика, в работе которой деятельное участие принимал М.В. Ломоносов.
1.3 Использование пуговицы в разное время
             Пуговица как украшение и как застёжки. Древние египтяне носили диски, внешне напоминающие пуговицы, в качестве наградных значков. Позже греки и римляне использовали их не только как украшения и награды, но и для скрепления деталей одежды. Пик увлечения пуговицами в России – 16 век, времена Ивана Грозного, когда пуговицы стали использоваться, как украшение: они пришивались на рукав, от локтя до манжета, и на грудь, от шеи до пояса. Мастерством исполнения и изысканностью должны были демонстрировать богатство их владельца. Пуговицы
из золота, серебра и слоновой кости символизировали достаток и высокое положение в обществе.                
              Пуговица как опознавательный знак. Ведомственные пуговицы использовались для мундиров различных министерств, губернских и городских управ, армейских и флотских частей, учебных заведений и т.п. Они очень важный материал для историков. По мундирной пуговице можно определить, к какому ведомству относился носивший ее чиновник, в какие годы он служил и в каких примерно чинах. При Николае I, который ввел в обиход ведомственные пуговицы, почти все должностные лица империи – от сторожа до государственного канцлера – носили мундиры с пуговицами определенного типа. 
Некоторые эмблемы, которые изображались на ведомственных пуговицах дореволюционной России, используются и в настоящее время. Например, дубовые ветки у лесничих, якорь – у служащих флота и т.д. 
Офицерские пуговицы отличались от солдатских тем, что по положению они должны были быть золотыми или серебряными, но чаще делались позолоченными и посеребренными. Солдатские изготовлялись из меди, бронзы, олова и латуни. 
В гвардии и у генералитета пуговицы были гербовыми, с орлом. Кроме того, в тех полках, где шефами являлись члены императорской фамилии, на пуговицах присутствовало изображение императорской короны. 
Гербовые  пуговицы.  Это цельноштампованная красавица из меди, слегка выпуклая, позолоченная, Эти пуговицы, предназначенные для многочисленных чиновников российских губерний. Впервые они были введены в 1784 году, когда дворяне и губернские чиновники стали носить мундиры и пуговицы конкретного цвета.    А в начале XIX века появились пуговицы даже с гербами губерний, официально введенные    1 декабря 1831 года.
Самарская губерния была образована 1 января 1851 года, а губернский    герб утвержден лишь 27 лет спустя, в 1878 году. Поэтому вначале самарские чиновники  носили пуговицы с изображением городского герба.
       Пуговицы были своеобразной визитной карточкой и военного, и гражданского    чиновника. Они вместе с другими атрибутами формировали понятие чести мундира. 
ГЛАВА 2
2.1 Магическая сила пуговицы
Существовали разные формы оберегов — воротники, камни, бусы с магическими изображениями и т.д. Использовались и «шумящие» украшения, например, колокольчики, помещавшиеся на воротнике или на специальной цепочке. На раскопках в Новгороде была найдена рубаха молодого купца, на воротнике которой помещена крупная плетеная пуговица красного цвета, которая ничего не застегивала и вряд ли служила украшением. Красный цвет у славян наделялся свойством отпугивать нечистую силу, можно обоснованно утверждать, что красная пуговица служила оберегом. 
Магическая природа определялась двумя способами — рисунками (узорами т.п.) на пуговице и формой (например, форма яйца или желудя считалась символом плодородия).  Наши предки считали ворот своей одежды очень важной деталью в мистическом плане: ведь самыми уязвимыми, самыми беззащитными по отношению к нечистой силе оказывались наиболее открытые части тела — шея и лицо. Злых духов нельзя было беспрепятственно пропускать к телу человека. В связи с этим первые пуговицы помещались на воротнике и рукавах, и украшалась заговоренными узорами, призванными отгонять, отпугивать от владельцев одежды злых духов. Действительно, весьма частыми археологическими находками являются древнерусские пуговицы «гирьки», украшавшие воротники крестьянских рубах. Практически все они имеют явно выраженное магическое значение. Чаще всего встречается символ солнца — спираль или круг с точкой посередине. Это и понятно: солнечный свет отгоняет силы Мрака. Реже встречаются знаки земли и засеянного поля.
            О магической функции пуговиц упоминает академик Б.А. Рыбаков в своей книге «Язычество Древней Руси».
Вера в мистические способности пуговицы была жива в народе еще в относительно недавнее время. В 1931 г. лондонская газета публикует статью «Пуговица убитого царя», где сообщается, что в Уфимской губернии чекистами арестован крестьянин, владевший «магической пуговицей», будто бы принадлежавшей Николаю II. Крестьянин лечил царской пуговицей всех уфимских больных. По его словам, за неделю до убийства царя в Екатеринбурге пуговица была подарена ему красноармейцем, стоявшим в карауле у дома Ипатьева. Лекарь уверял наивных башкир, что пуговица наделена чудодейственной силой; достаточно приложить ее к больному месту, чтобы вылечиться. Самое удивительное то, что башкиры действительно «выздоравливали». По всей видимости, к верованию в оберегающую силу пуговицы восходит сохранившаяся поныне примета: если дорогу вам перебежала черная кошка, миновать злополучное место следует с закрытыми глазами и взявшись за пуговицу.
Вероятно, вы обратили внимание на то, что при обсуждении магической функции пуговицы мы, в основном, опирались на факты из русской истории. И это не случайно. Именно на Руси эта функция пуговицы долгое время оставалась основной. Нам не известны сколько-нибудь убедительные факты о значимости этой функции у других европейских народов.  Такой мелкой детали одежды, как пуговица, издавна отведена большая роль бесстрашной хранительницы, отпугивающей злые силы. Она может стать талисманом, который оберегает своего владельца от разных негативных влияний. Ведь история пуговицы как раз и начиналась в качестве охранного оберега – «пугалки»: бубенчика округлой формы с камушком или кусочком металла внутри. Мелодичный тихий перезвон «пугалки» был призван отгонять злых духов и предупреждать хозяина об опасности вторжения нечисти на «прительную» территорию. Способность издавать этот звук и превращала пуговицы в обереги.  Носили «пугалку», как правило, возле ворота, на груди – поближе к сердцу. Подводя итоги сказанному, можно заключить, что у западных народов основными функциями пуговицы всегда были утилитарная и декоративная, в то время как у славян на первое место ставилась функция оберега. 
2.2 Разновидность пуговиц.

• Пуговица со сквозными отверстиями — обычная пуговица, на которой располагается 2, 3 или 4 отверстия, необходимые для прохода шва. 
• Пуговица с ушком — на задней стороне пуговицы располагается выступ с единственным отверстием, за которое пуговица и пришивается к одежде. Джинсовые пуговицы — не пришиваются к одежде, а прикрепляются с помощью заклёпки.
                 В советской моде 1930-1960-х годов пуговицам отводилось очень важное место. Объяснялось это ограниченной возможностью шить новую одежду. В основном люди переделывали и комбинировали старые вещи. Особенно это касалось женской и детской одежды. Поэтому оставшиеся от лучших времен пуговицы, перешиваемые с изношенной одежды на новую. Очень популярны были крупные перламутровые пуговицы различной конфигурации белого и серо-голубого цвета, которые перешивали сначала на летние легкие пальто, а потом - на платья и костюмы из самых разных тканей. Появление в конце 1950-х годов в магазинах больших городов пестрых и блестящих пуговиц из Восточной Германии и Чехословакии вызвало восторг, ведь отечественные пуговицы были темных тонов и незатейливого рисунка. 
2.3 Способы пришивания пуговиц.
 Монета с четырьмя отверстиями - прародительница современных пуговиц - древний символ судьбы. Рисунок, который образовывала нить при пришивании пуговицы монеты к одежде имел силу заклинания. Пришивая или перешивая пуговицу к юбке или жакету, выберите для себя наиболее важный узор.

             Пришивают пуговицу, как правило, крестиком. Но такой способ пришивания пуговиц самый ненадежный. Нитки всех стежков перетираются одновременно быстро и потеря, таким образом, пришитых пуговиц, самая частая.
               Способ фиксации пуговиц квадратом. Этот способ самый прочный, настолько, что легче пуговицу поломать или вырвать с "мясом", чем оторвать. Перетираются нитки при такой фиксации чрезвычайно долго.

ГЛАВА 3
3.1 Пуговицы в наше время
В наши дни в продаже можно встретить пуговицы всевозможных форм и расцветок – это кружки, эллипсы, квадраты, треугольники, цветы и прочие, прочие. Пуговицы служат для застёгивания и отделки платья. Они бывают разных размеров, цветов, форм. По форме – круглые, овальные, квадратные, треугольные. Изготавливают пуговицы из разных материалов – они могут быть деревянные, пластмассовые, стеклянные, металлические, обтяжные из ткани. Пуговицы бывают пластмассовые, стеклянные, металлические, кожаные, деревянные, перламутровые, обтянутые кожей и тканью, комбинированные… 

 
 Для разных видов одежды (платья, пальто, брюк и т.д.) используют различные пуговицы. Поэтому их различают по назначению: плательные, пальтовые, костюмные, брючные, форменные, детские.

Пуговицы в современном мире дизайнеры используют пуговицы как элемент украшения различных изделий.
3.2 Интервью с продавцами магазинов
Население города Миньяра составляет 9500 человек. В нашем населённом пункте всего три магазина, предлагающие в большом ассортименте пуговицы и все, что связано с рукоделием. Могу с уверенность сказать, что самые приемлемые цены на пуговицы в магазине «Стиль». Продавцы сошлись во мнении только по двум вопросам. Действительно при покупке зачастую обращают внимание только на цвет, не задумываясь о качестве товара. Чаще покупают пуговицы для взрослой одежды, т. к. детям предпочитают покупать готовую одежду. Продавцы подтвердили, что модно в наше время использовать крупные, яркие, блестящие аксессуары, каковой и является пуговица у современного человека. Интересен тот факт, что пуговицы пользуются спросом в основном летом, а осенью, веной в ход идут молнии.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

В заключении я задаю себе вопросы: «Чем для меня была полезна эта работа?» «Чему она научила?»

Во-первых, так как я человек творческий, то узнала много нового, интересного и полезного. Ведь эта тема меня заинтересовала давно, я часто задавала себе вопросы, на которые получила ответы в результате работы над этой темой. Мне было трудно, но я старалась находить и выделять главное в огромном мире информации. 
Что же дала мне эта работа?  Я научилась сравнивать, анализировать, классифицировать предметы, при этом рассматривая его со всех сторон.   Хочу отметить, что приобрела большой опыт работы по исследовательской деятельности
Пуговица – тот свидетель, которому всегда есть, что сказать об ушедшей эпохе. Пуговицы эту эпоху, как правило, переживают, сохраняясь без повреждений в давно засыпанных песком древних культурных слоях, в старинных сундуках и жестяных коробках от печенья и леденцов. Нанизанные на нитку и нашитые на лоскуток, металлические пуговицы с гербами и перламутровые для белья - раритеты недавних эпох украшают музеи, домашние коллекции и прилавки блошиных рынков Европы. В этих пуговицах - вся наша жизнь.
Как ни странно, пуговица в современном мире открыто заявляет о себе, как и много веков назад. Без неё не обходится ни наряд невесты, ни школьная форма, ни мундир военного. Она отражает не только веяния моды, но и социальное положение, вкус, воспитание человека.
Практическое применение моей работе можно найти на уроках окружающего мира в младших классах, на внеклассных занятиях в школе; рассказать о пуговицах в дошкольных учреждениях. 

Таким образом,  проведя  исследование, я узнал историю появления пуговицы, из чего делали и делают пуговицы и назначение пуговицы. Можно сделать вывод, что пуговицы, как в давние времена, так и в настоящее время имели и имеют важное значение.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Интервью с продавцами магазинов
1. Какие пуговицы больше пользуются спросом: «рабочие» бельевые или декоративные? Квадратные, треугольные, цилиндрические или шарообразные
Магазин «Радуга» - рабочие;
магазин «Стиль» - декоративные;
магазин «Улыбка» - декоративные.
2. При покупке люди больше внимания обращают на цвет или качество?
Магазин «Радуга» - цвет;
магазин «Стиль» - цвет;
магазин «Улыбка» - цвет.
3. Из какого материала предпочитают пуговицы: стекла, пластмассы, металла, дерева?
Магазин «Радуга» - в зависимости от ткани;
магазин «Стиль» - чаще спрашивают металлические;
магазин «Улыбка» - пластмассовые.
4. Покупатели предпочитают пуговицы или молнии, кнопки, липучки?
Магазин «Радуга» - летом, зимой – пуговицы, а весной и осенью молнии;
магазин «Стиль» - пользуется спросом весь ассортимент;
магазин «Улыбка» - молнии покупают чаще.
5. Чаще покупают пуговицы, предназначенные для детской одежды или взрослой?
Магазин «Радуга» - для взрослых;
магазин «Стиль» - для взрослых;
магазин «Улыбка» - для взрослых.
6. Какие пуговицы сейчас особо пользуются спросом?
Магазин «Радуга» - оригинальные пуговицы, выделяющиеся из массы;
магазин «Стиль» - блестящие;
магазин «Улыбка» - крупные пуговицы различной конфигурации.
7. Какова цена самой дорогой пуговицы? дешевой?
	
	Пуговицы для пальто и шуб
	Обычная рабочая пуговица (пластмасса)
	Рубашечная пуговица


	Магазин «Радуга»
	100 рублей
	15рублей
	от 1 рубля

	магазин «Стиль»
	60 рублей
	10 рублей
	от 50 копеек

	магазин «Улыбка»
	50 –70 рублей
	25 рублей
	от 70 копеек


ПРИЛОЖЕНИЕ 2

 ИНТЕРЕСНЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ФАКТЫ О ПУГОВИЦАХ
1. Что натворили пуговицы в человеческой истории?
Губительное воздействие русского мороза на наполеоновских солдат усугублялось еще и тем, что с них буквально падала одежда. Оловянные пуговицы крошились на морозе. При сильных морозах (ниже минус 13-15 градусов Цельсия) олово переходило в порошкообразную модификацию – пуговицы крошились. В 1798 году во время египетского похода Наполеона, солдаты его частенько возвращались с базара в расстёгнутых мундирах - они расплачивались пуговицами. 
2. Троянская война случилась из-за яблока, лилипутская – из-за яиц. А Первая Мировая война случилась из-за плохо расстегивающихся пуговиц. Эрцгерцог Франц-Фердинанд умер после выстрела только из-за того, что на расстегивание всех его пуговиц для обработки раны потребовалось слишком много времени. 
3. Когда пуговицы появились, их носили гораздо больше, чем нужно, ведь чем знатнее и богаче был человек, тем их должно было быть больше. Известно, например, что французский король Франциск I как-то заказал ювелиру 13600 маленьких золотых пуговиц для отделки лишь одного бархатного костюма.

4. Указ Петра I, предписывающий пришивать оловянные пуговицы к обшлагам рукавов солдатских мундиров с внешней стороны был полон тайного смысла: пуговицы не позволяли солдатам по привычке после еды вытирать рукавом рот и нос. Так без шпицрутенов отучил солдат от дурной привычки, портившей мундирное сукно. 
5. Тайна смерти шведского короля Карла XII. 30 ноября 1718 года Карл XII инспектировал инженерные работы возле осажденной норвежской крепости. Стараясь лучше рассмотреть стены неприступного сооружения, король до пояса высунулся из траншеи — и в этот момент раздался выстрел. Считается, что короля убили свои. Заговорщики залили свинцом круглую латунную пуговицу от королевского кафтана и использовали в качестве мушкетной пули — считалось, что Карл заговорен от обычного оружия и убить его можно лишь чем-то, что принадлежало ему самому. 
                Интересно отметить, что по ГОСТу в СССР пуговица должна была выдерживать нагрузку в 5 кг. Нынешние изделия в среднем выдерживают нагрузку в 500 г. 

МАГИЧЕСКАЯ СИЛА ПУГОВИЦ
Вы хотите проверить на себе магическую силу пуговиц? Тогда нужно загадать желание, выбрать подходящий способ пришивания и прикрепить пуговицу к изнанке любимой одежды. Но важно помнить, что и желание, и пуговица должна быть одна-единственная.
Разные виды пуговиц имеют разную энергию и по-своему меняют человеческую жизнь.
· Объемные пуговицы с ушками, обтянутые кожей или текстилем, наделяют человека чувственностью, утонченным восприятием мира, но не способствуют преодолению одиночества.

· Броши, исполняющие роль застежки, перламутровые и стеклянные пуговицы способствуют привлекательности, развивают пророческий дар, но подчеркивают эгоцентрические черты характера.

· Металлические пуговицы с ушками дисциплинируют человека, делают его ответственным, собранным, сообразительным, уравновешенным.

· Деревянные и лакированные пуговицы, пуговицы из папье-маше создают вокруг человека атмосферу уюта, душевной теплоты, нежности, приветливости, однако приземляют желания и не спасают от лицемерия.

· Штампованные пуговицы из пластмассы усредняют, вселяют неуверенность, способствуют недооцененности обладателя окружающими, делают его незаметным, но привлекают стабильность в личной жизни.
Пуговицы из черепашьего панциря или слоновой кости привлекают успех, укрепляют дух, способствуют достижению цели, славе, но и говорят об обилии врагов, недоверии, недопонимании.

· Расписные фарфоровые, серебряные и золотые пуговицы привлекают богатство, успех в судебных, наследственных и финансовых делах.
Пуговицы нестандартной формы помогают раскрытию и развитию творческих способностей, неординарности, изобретательности, изысканности в проявлении чувств, желанности и удачливости в делах.
Кнопки, липучки, молнии придают бодрость, здоровье, непосредственность, легкость в общении, жизнерадостность, но не способствуют привлечению денежных средств.

НАРОДНЫЕ ПРИМЕТЫ О ПУГОВИЦАХ
О том, насколько доверяли люди пуговичной магии, свидетельствует обилие примет и житейских наблюдений, связанных с этим маленьким магическим предметом.

Народная мудрость гласит, если встретишь на улице трубочиста, надо взять его за пуговицу и загадать желание – оно обязательно исполнится. 
Если дорогу вам перебежала черная кошка, миновать злополучное место следует с закрытыми глазами и взявшись за пуговицу. 

Например, если вы застегнулись «не на ту» пуговку (пропустили одну или начали не с той), надо непременно расстегнуть весь ряд и застегнуться заново, иначе не миновать неприятностей. Застегиваясь верно, вы как бы совершаете определенный ритуал, призванный усилить ваши внимательность и собранность.

Или вот еще примета: потерялась пуговица – значит, нужно быть на чеку: у кого-то зреют недобрые намерения в отношении вас.

Всем известен традиционный запрет пришивать пуговицы на себе, а не то «память пришьешь».

Оторвалась пуговица или сломалась – будьте осторожны во всех делах и начинаниях, а еще лучше – ничего важного не предпринимайте.

СНЫ О ПУГОВИЦЕ
Не стоит недооценивать участие пуговиц в наших снах. Тщательный анализ появления этого предмета в сновидении способен значительно прояснить ситуацию и помочь правильно истолковать увиденное.

1. Пуговицы снятся к переменам. Особенно хорошо, если во сне вы нашли пуговицу. Это сулит удачу в делах, в том числе – сердечных. Можете рассчитывать на помощь и содействие со стороны близких.

2. Если вам приснились форменные пуговицы, ждите продвижения по карьерной лестнице или предложение новой интересной работы.

3. Мелкие и явно недорогие пуговицы – к неудаче. Также обязательно следует обратить пристальное внимание на состояние здоровья.

4. Красивые блестящие пуговицы – к успехам в делах, которые, впрочем, могут оказаться весьма зыбкими, и виной тому будет ваша собственная лень или легкомыслие.

5. Пришивать во сне пуговицы – к сохранению и укреплению достигнутых ранее результатов.

6. Если вы увидели много пуговиц во сне, радуйтесь – это к деньгам.

7. Застегивать пуговицу – к скорому завершению затянувшегося дела.

8. Пуговица во сне потерялась или оторвалась – ждите неприятностей и мелких потерь. Вероятны ненужные разговоры вокруг вашей персоны, грозящие пошатнуть (но не уронить) ваш социальный статус.

9. Отрезать пуговицу означает то, что вас ждет измена либо обман.

ЗАГАДКИ, ПОСЛОВИЦЫ И ПОГОВОРКИ
Маленький, горбатенький в переулке завяз. (Пуговица)

Русские пословицы о пуговицах: 

· Пуговички золочёные, а три дня не евши.

· Умная умница — что светлая пуговица.

· Пуговицы не литы, петли не виты, ничего не сделано.

· На чужой рот не пуговицу нашить.

· С солдата не пуговку сорвёшь.
· Коли первую пуговицу застегнешь неправильно, то все остальные пойдут наперекосяк.

· Застёгнут на все пуговицы.

· Прост, как пуговица. 

· На чужой рот пуговицы не нашить.
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