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Введение.

В настоящее время возросло количество локальных военных конфликтов, в которых наиболее часто используются спецподразделения вооруженных сил, решающие задачи, поставленные политическим руководством стран, участвующих  в  данных конфликтах.
Цель работы : Анализ причин, вызвавших участие СССР в вооруженном конфликте в Афганистане, а также необходимость учета всех  факторов, влияющих на подготовку к локальным военным конфликтам,   на примере правильного учета особенностей условий использования радиосвязи во время проведения спецопераций.
Задачи: Провести анализ причин, вызвавших участие СССР в войне  в Афганистане и вскрыть ряд  недостатков в подготовке СССР к данному локальному конфликту. На примере  трех спецопераций показать важность учета всех факторов, включая особенности распространения  радиоволн при планировании  специальных операций.
Актуальность работы: Опыт участия ВС СССР в боевых действиях в Афганистане вскрыл целый ряд факторов принципиально важных для оценки любого локального конфликта и возможного  принятия политического решения в отношении  него.
Современное развитие геополитической обстановки, в частности на Ближнем Востоке,  показывает, что иностранные государства  не извлекли уроков  из  войны СССР  в Афганистане ;
- Так, введение военной группировки иностранных войск на территорию суверенного государства, якобы для создания предпосылок для внутриполитического урегулирования, приводит к возникновению или расширению   вооруженного конфликта;
- Поддержка иностранными  контингентами одной из местных противоборствующих  сторон  вызывает развитие гражданской войны;
- Текущая гражданская война с участием  иностранного  воинского контингента  приводит к значительным  жертвам среди местного населения

- Важные  инфраструктурные и промышленные объекты  страны разрушаются;

- Потери иностранных государств, как в живой силе, так и экономические приводят к возникновению социальной напряженности в обществе этих стран и, как правило,  к недовольству политическим руководством страны;
- В условиях сложившейся политической обстановки на  границах РФ в Азии необходимо постоянно вести радиоконтроль и изучать физические особенности распространения  радиоволн в данном регионе, несмотря на сложившуюся  политическую конъюнктуру, поскольку радиосвязь является основой  управления боевыми действиями  в любых современных военных конфликтах.
Часть 1. Участие  Ограниченного контингента советских войск в войне в Афганистане

1.1. Предпосылки ввода ОКСВА в Афганистан.
Афга́нская война́ 1979—1989 гг. — продолжительное вооружённое противостояние сторон: правящего просоветского руководства Демократической республики Афганистан (с 1987 года — Республики Афганистан) при военной поддержке Ограниченного контингента советских войск в Афганистане (ОКСВА) — с одной стороны, и моджахедов («душманов»), с сочувствующей им частью афганского общества, при политической и финансовой поддержке зарубежных стран и ряда государств исламского мира — с другой.

1.1.1 Возникновение  повстанческих движений  мусульманских  фундаменталистов как предпосылка развития в Афганистане контрреволюционного движения
 История взаимоотношений России и   Афганистана имеет давние  исторические традиции. После  Октябрьской революции в 1921 г. был заключен мирный договор о дружбе между РСФСР  и Афганистаном. А в августе 1926  г. СССР и Афганистан заключает пакт о ненападении. Далее, в 1946 г. СССР и Афганистан заключает соглашение о демаркации совместной границы с учетом интересов афганцев. В это же время США подписывает договор о строительстве и оборудовании аэродромов  на территории Афганистана, получают концессию на добычу нефти, металлов и хромовой руды, а также заключают крупный контракт с Афганистаном о создании ирригационной  системы на юге страны.
  В 1956 г. создается Народно-демократическая партия Афганистана (НДПА), которая начинает проводить курс на улучшение социального положения  различных слоев населения и экономическое развитие  страны. В 1973 г. короля Захир - Шаха свергают, и власть переходит к президенту  республики Мухаммеду Дауду (был премьер министром Афганистана в 1953-1963г.) Духовенство и  феодалы были недовольны. Как следствие, в 1975 г. начинаются повстанческие движения  мусульманских  фундаменталистов против режима Дауда. Реакционные группировки «Братья мусульмане», «Сетам – еммели»  и другие требуют от президента Дауда свернуть дальнейшие демократические преобразования. В 1977 г. преодолев внутрипартийный раскол, НДПА начинает борьбу за правительство, ориентирующееся на социализм. В 1978 г. после свержения режима Н.М.Тараки объявляет национально-демократические революции. Но ему не удается  привлечь на свою сторону основную массу населения - враждебную позицию  занимает духовенство. Реакция активно выступает против нового режима. Правительство применят военную силу. В 1979 г. Н.М.Тараки насильственно  устраняется  с поста главы государства, и его место занимает Х.Амин. И снова подтверждается курс на демократизацию общества. В то же время начинается объединение представителей религиозных и монархических кругов, других контрреволюционных сил, потерявших в ходе революции привилегии и источники дохода. В конце 1970 г.г. контрреволюция, открыто поддерживаемая   США, Пакистаном и рядом мусульманских режимов, развертывает вооруженную борьбу против НДПА практически по всей стране.
1.1.2. Захват власти Амином как предпосылка дальнейшего обострения ситуации в Афганистане  и прихода к власти враждебных СССР сил

 В марте 1979 года, во время мятежа в городе Герат, афганское руководство впервые обратилось с просьбой о советском военном вмешательстве (всего таких просьб было около 20). Но комиссия ЦК КПСС по Афганистану, созданная ещё в 1978 году, доложила Политбюро ЦК КПСС об очевидности негативных последствий прямого советского вмешательства, и просьба была отклонена.

Однако, гератский мятеж заставил провести усиление советских войск у советско-афганской границы и по приказу министра обороны Д. Ф. Устинова началась подготовка к возможному десантированию в Афганистан посадочным способом 105-й гвардейской воздушно-десантной дивизии.

Дальнейшее развитие ситуации в Афганистане — вооружённые выступления исламской оппозиции, мятежи в армии, внутрипартийная борьба и особенно события сентября 1979 года, когда лидер НДПА Нур Мохаммад Тараки был арестован и затем убит по приказу отстранившего его от власти Хафизуллы Амина — вызвали серьёзное беспокойство у советского руководства. Оно настороженно следило за деятельностью Амина во главе Афганистана, зная его амбиции и жестокость в борьбе за достижения личных целей. При Амине в стране развернулся террор не только против исламистов, но и против членов НДПА, бывших сторонниками Тараки. Репрессии коснулись и армии, главной опоры НДПА, что привело к падению её и без того низкого морального боевого духа, вызвало массовое дезертирство и мятежи. Советское руководство боялось, что дальнейшее обострение ситуации в Афганистане приведёт к падению режима НДПА и приходу к власти враждебных СССР сил. Более того, по линии КГБ поступала информация о связях Амина в 1960е годы с ЦРУ и о тайных контактах его эмиссаров с американскими официальными представителями после убийства Тараки.

В итоге было решено готовить свержение Амина и замену его более лояльным СССР лидером. В качестве такового рассматривался Бабрак Кармаль, чью кандидатуру поддерживал председатель КГБ Ю. В. Андропов.

При разработке операции по свержению Амина было решено использовать просьбы самого Амина о советской военной помощи. Всего с сентября по декабрь 1979 года было 7 таких обращений. В начале декабря 1979 года в Баграм был направлен так называемый «мусульманский батальон» — отряд особого назначения ГРУ — специально созданный летом 1979 года из советских военнослужащих среднеазиатского происхождения для охраны Тараки и выполнения особых задач в Афганистане. В первых числах декабря 1979 года министр обороны СССР Д. Ф. Устинов сообщил узкому кругу должностных лиц из числа высшего военного руководства, что в ближайшее время будет, очевидно, принято решение о применении советских войск в Афганистане. С 10 декабря по личному приказанию Устинова проводилось развёртывание и отмобилизация частей и соединений Туркестанского и Среднеазиатского военных округов. Начальник Генерального штаба Николай Огарков, однако, был против ввода войск.

Решение о вводе войск было принято на заседании Политбюро 12 декабря 1979 года:

«К положению в «А».

1. Одобрить соображения и мероприятия, изложенные тт. Андроповым Ю. В., Устиновым Д. Ф., Громыко А. А. Разрешить им в ходе осуществления этих мероприятий вносить коррективы непринципиального характера. Вопросы, требующие решения ЦК, своевременно вносить в Политбюро. Осуществление всех этих мероприятий возложить на тт. Андропова Ю. В., Устинова Д. Ф., Громыко А. А.

2. Поручить тт. Андропову Ю. В., Устинову Д. Ф., Громыко А. А. информировать Политбюро ЦК о ходе выполнения намеченных мероприятий». 

По свидетельству Валентина Варенникова, в 1979 года единственным членом Политбюро, не поддержавшим решение об отправке советских войск в Афганистан, был Алексей Косыгин, и с этого момента у Косыгина произошёл полный разрыв с Брежневым и его окружением.

13 декабря 1979 года была сформирована Оперативная группа Министерства обороны по Афганистану во главе с первым заместителем начальника Генерального штаба генералом армии Сергеем Ахромеевым, приступившая к работе в Туркестанском военном округе с 14 декабря. 14 декабря 1979 года в Баграм был направлен батальон 345-го гвардейского отдельного парашютно-десантного полка, для усиления батальона 111-го гвардейского парашютно-десантного полка 105-й гвардейской воздушно-десантной дивизии, который с 7 июля 1979 года охранял в Баграме советские военно-транспортные самолеты и вертолеты.

Одновременно Кармаль и несколько его сторонников были тайно привезены в Афганистан 14 декабря 1979 года и находились в Баграме среди советских военнослужащих. 16 декабря 1979 года была произведена попытка убийства Амина, но он остался жив, и Кармаля срочно вернули в СССР. 20 декабря 1979 года из Баграма в Кабул был переброшен «мусульманский батальон», который вошёл в бригаду охраны дворца Амина, что существенно облегчило подготовку к запланированному штурму этого дворца. Для этой операции в середине декабря в Афганистан прибыли также 2 спецгруппы КГБ СССР.
До 25 декабря 1979 года в Туркестанском военном округе были подготовлены к вводу в Афганистан полевое управление 40-й общевойсковой армии, 2 мотострелковые дивизии, армейская артиллерийская бригада, зенитно-ракетная бригада, десантно-штурмовая бригада, части боевого и тылового обеспечения, а в Среднеазиатском военном округе — 2 мотострелковых полка, управление смешанного авиакорпуса, 2 авиаполка истребителей-бомбардировщиков, 1 истребительный авиаполк, 2 вертолётных полка, части авиационно-технического и аэродромного обеспечения. В качестве резерва в обоих округах были отмобилизованы ещё три дивизии. На доукомплектование частей было призвано из запаса более 50 тысяч человек из среднеазиатских республик и Казахстана, было передано из народного хозяйства около 8 тыс. автомобилей и другой техники. Это было крупнейшее мобилизационное развертывание Советской Армии с 1945 года. Кроме того, к переброске в Афганистан также была подготовлена 103-я гвардейская воздушно-десантная дивизи из Белоруссии, которая уже 14 декабря была переброшена на аэродромы в Туркестанском военном округе.

К вечеру 23 декабря 1979 года было доложено о готовности войск к вводу в Афганистан. 24 декабря  Д. Ф. Устинов подписал директиву № 312/12/001, в которой говорилось:

«Принято решение о вводе некоторых контингентов советских войск, дислоцированных в южных районах нашей страны, на территорию ДРА в целях оказания помощи дружественному афганскому народу, а также создание благоприятных условий для воспрещения возможных антиафганских акций со стороны сопредельных государств».

Участие советских войск в боевых действиях на территории Афганистана директивой не предусматривалось, не был определен порядок применения оружия даже в целях самообороны. Правда, уже 27 декабря появился приказ Д. Ф. Устинова о подавлении сопротивления мятежников в случаях нападения. Предполагалось, что советские войска станут гарнизонами и возьмут под охрану важные промышленные и другие объекты, высвободив тем самым части афганской армии для активных действий против отрядов оппозиции, а также против возможного внешнего вмешательства. Границу с Афганистаном было приказано перейти в 15:00 московского времени (17.00 кабульского) 27 декабря 1979 года. Но ещё утром 25 декабря по наведенному понтонному мосту через пограничную реку Амударья переправился 4-й батальон 56-й гвардейской десантно-штурмовой бригады, которому поставили задачу захватить высокогорный перевал Саланг на дороге Термез — Кабул, чтобы обеспечить беспрепятственный проход советских войск.

В Кабуле части 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии к полудню 27 декабря закончили десантирование посадочным способом и взяли под свой контроль аэропорт, блокировав афганскую авиацию и батареи ПВО. Другие подразделения этой дивизии сосредоточились в назначенных районах Кабула, где получили задачи по блокированию основных правительственных учреждений, афганских воинских частей и штабов, других важных объектов в городе и его окрестностях. Над Баграмским аэродромом после стычки с афганскими военнослужащими установили контроль 357-й гвардейский парашютно-десантный полк 103-й дивизии и 345-й гвардейский парашютно-десантный полк. Они также обеспечивали охрану Кармаля, которого с группой ближайших сторонников вновь доставили в Афганистан 23 декабря

1.2. Анализ действий политического руководства СССР
Анализ действий политического руководства СССР при  принятии решения о вводе советских войск с Афганистан показывает, что  основным мотивом являлось желание распространить влияние коммунистической идеологии  за пределы  социалистического лагеря, в духе победоносного  шествия  коммунизма по земле, под влиянием примера СССР.
Так до 1973 года, т.е. при короле Захир  Шахе  отношения  СССР и Афганистана были добрососедскими и отвечали геополитическим интересам СССР, даже без « экспорта»  коммунистической  идеологии. 
Это подтверждается тем фактом, что в 1957 году, несмотря на предложение генштаба, несущего  ответственность за подготовку ВС СССР к военным действиям на всех театрах военных действий, министр обороны  Маршал Георгий Константинович Жуков вычеркнул Афганистан из  списков стран, подлежащих Разведке (в т.ч. Радиоконтролю), как дружественную страну. 
Этот же недальновидный, идеологизированный подход привел к тому, что  не велась радиоразведка КНР, Вьетнама и других  стран соц. лагеря.  
Ошибочные следование теории  о том, что  провозглашение курса на построение социализма, может быть поддержано большинством населения феодальной  страны без создания для этого экономических  и социальных предпосылок привело к тому, что  большинство населения Афганистана встало на сторону мятежников, что подтверждается цифрами. В 1980 году общая численность мятежников на территории Афганистана  составляла несколько десятков тысяч человек, а уже к 1988 году  в рядах контрреволюции насчитывалось  до 250 тысяч человек из них 150- 160 тысяч составляли  около 3000 отрядов и групп, но это были вооруженные группы , ничем не отличающиеся от мирного населения. Большинство из них дневное время вели обычный образ жизни добропорядочных граждан, а с наступлением темноты  сумерек  эти  люди брали оружие и шли воевать. Вооруженные отряды состояли в основном  из местных жителей  и  их родственников.
Значительную роль сыграла  поддержка стран НАТО,  в частности объем  военной поддержки: На вооружении бандформирований имелись  противотанковые гранатометы РПГ-7, американские базуки,  крупнокалиберные  пулеметы 12,7-мм ДШК китайского производства, автоматическое стрелковое оружие : китайские АК-47 , американские М-16, немецкие, итальянские , югославские  автоматы, винтовки, мины различного назначения : противотанковые итальянские , китайские;  противопехотные американские , пакистанские и др., а с середины 80-х годов появились  советские переносные зенитно-ракетные комплексы «Стрела-1» , проданные через третьи страны  нашими союзниками по Варшавскому договору ( в частности Польшей), американские ПЗРК «Стингер», британские  ПЗРК « Блоу Пайп», противотанковые комплексы «ТОУ»,  безоткатные орудия , реактивные установки, минометы.
1.3 Американская помощь моджахедам в период 1982 -1983

Ситуация с финансированием моджахедов в корне изменилась  в 1982г. -волею судеб войной в Афганистане очень живо заинтересовался ярый антикоммунист, конгрессмен от штата Техас Чарльз Уилсон. Он считал, что Афганистан может стать для советов тем же, чем был в свое время Вьетнам для Штатов. Входя в подкомитет по ассигнованиям, он имел возможность, где легально, а где, нарушая законы своей страны, добиваться увеличения  ассигнований  на эту войну, которую скоро стал считать своей. Результатом его усилий на начальном этапе стало разворачивание программы ЦРУ по вооружению афганских моджахедов (операция «Циклон»).
Но для того, чтобы добытые им деньги были правильно потрачены, ему были нужны  связи в ЦРУ. Однако в разведывательном  ведомстве  не привыкли к тесному сотрудничеству  с людьми из конгресса, справедливо опасаясь высокой вероятности утечки информации и очередного скандала.
Новый начальник оперативного пункта ЦРУ в Исламабаде Говард Харт считал, что, поддерживая афганцев, американцы достигают нескольких целей. Первая – это вынуждение СССР отвлекать современную технику, необходимую для войны, с Западного направления, где противостояли группировки войск НАТО и Варшавского пакта. Вторая – это постепенное выкачивание денег из советского бюджета. К описываемым  событиям цены на нефть упали, и СССР, ранее серьезно пополнявшее бюджет страны за счет нефтедолларов, теперь испытывал экономические трудности. Поэтому, по его мнению, тратить надо было меньше, но эффект  от этой поддержке должен был быть соответствующий замыслам.
Этой же позиции придерживался и Президент Пакистана генерал Зия Уль Харк. «Мы должны кипятить  варево для русских, но  так, чтобы оно  не выплеснулось на Пакистан.
Мнение Харта расходилось с мнением Уилсона, который хотел победы в этой войне  - идея для того периода времени фантастическая. Однако его убежденность и готовность изыскать средства на эскалацию  понравилась главе ближневосточного отдела ЦРУ  Чаку Когану.
К 1983 году размер американской помощи моджахедам увеличился до 30 млн. долларов в год. Но и это были смехотворные деньги для поддержания войны против такого мощного объединения,  как 40-я Общевойсковая армия. Чтобы было ясно, указанный бюджет составлял стоимость двух самолетов F-15 «Игл».
Кроме того, на пост начальника Оперативного  отдела ЦРУ был назначен сначала временно, а потом  и постоянно Гаст  Авракотос. Этот офицер имел богатый опыт ведения тайных операций и не отличался щепетильностью в выборе средств для достижения поставленных целей. Его назначение серьезно изменило отношение ЦРУ, а значит и США к этой войне. В скором времени они стали союзниками с Уилсоном.
К 1983 году Уилсону удалось переманить на свою сторону Председателя Комиссии по ассигнованиям Дока Лога. Влиятельность этой фигуры определялась утверждением, начертанном  на табличке в кабинете Лонга: 
« Тот , у кого золото, диктует правила!».
Кроме того, он договорился с Саудовской Аравией, что  на каждый вложенный  США в эту войну доллар, Саудовская Аравия вложит свой. Таким образом, размер финансирования войны к 1984 году заметно возрос.
Вывод:  Таким образом, ОКСВА был введен в Афганистан по решению руководства СССР, которое руководствовалось желанием распространить влияние коммунистической идеологии  за пределы  социалистического лагеря (СССР) , 25 декабря 1979 г.  в 15 часов начался ввод советских войск в Афганистан. Бандитским группам, с которыми боролся ОКСВА оказывали материальную и военную помощь  некоторые страны НАТО (Америка, Великобритания…), Пакистан, Саудовская Аравия,  КНР и некоторые другие страны, которые руководствовались соображениями не дать СССР  продвинуть  идеологию коммунизма дальше территории своей страны и  подорвать ее экономическое положение. 
1.4.  Итоги войны.
В общей сложности война в Афганистане продолжалась 10 лет(1979- 1989). Советские войска были введены в Афганистан в декабре 1979 года и полностью выведены только 15 февраля 1989 года. За все время войны СССР потеряло 13 833 человека ( Эти данные впервые появились в газете «Правда» 17 августа 1989 года. В дальнейшем итоговая цифра несколько увеличилась, предположительно за счёт умерших от последствий ранений и болезней после увольнения из вооружённых сил). Во время боевых действий на территории Афганистана Героями Советского Союза стали 85 воинов-интернационалистов, 28 из них удостоились этого высокого звания посмертно. В ходе ведения боевых действий  советские военные формирования проявили присущий советской армии высокий боевой дух, хорошую  боевую выучку. По мнению иностранных специалистов все задачи поставленные перед ОКСВА  в Афганистне  МО СССР были выполнены , что подтверждается тем  фактом, что даже без поддержки СССР , дружественный  ему  афганский режим  просуществовал еще 3 года  после вывода ОКСВА из Афганистана.
Часть 2. Учет фактора распространения радиоволн при проведении  спецопераций   во время войны в Афганистане

2.1 Общие  сведения о физике распространения радиоволн
Передача радиосигналов между пунктами, расположенными на земной поверхности, осуществляется с применением разных видов распространения радиоволн, из которых наиболее характерны следующие: 

- вдоль земной поверхности, 

          - с излучением  в верхние слои атмосферы и из них обратно к поверхности Земли,
          - с приемом с Земли и обратной передачей на Землю посредством космических ретрансляторов.
Распространение радиоволн вдоль земной поверхности существенно зависит от  ее рельефа и физических свойств. Атмосфера также оказывает  влияние  на передачу и прием радиосигналов  земными  радиостанциями, зависящее от целого ряда природных явлений. Эти зависимости  проявляются в разной форме и  степени при разных длинах волн.  
      Поскольку радиоволны  имеют ту же физическую природу, как и свет, распространение их  подчинено общим для этих излучений закономерностям:

          - в однородной среде волны распространяются  прямолинейно,
          - в средах  неоднородными свойствами  происходит рефракция, т.е. отклонение траектории от прямой,   

- на границе однородных сред  с разными свойствами наблюдается преломление и отражение волн,
          - если на пути распространения  встречаются препятствия, непроницаемые для волн,  то наблюдается дифракция (огибание препятствий),
- в средах с пониженной прозрачностью, например из-за содержания в них частиц пыли или воды, происходит частичное поглощение волн.
Основными свойствами земной поверхности, оказывающими влияние на распространение над ней электромагнитных волн, помимо ее рельефа, являются ее электрические параметры: электропроводность и диэлектрическая проницаемость. Влияние неровностей поверхности оказывается значительным, если их размеры сравнимы с длиной волны и превышают ее. Например, горы  влияют на распространение волн практически всех диапазонов,  используемых в радиосвязи, тогда как волнение морской поверхности при распространении над ней волн, длина которых составляет метры  (волн диапазонов ОВЧ,УВЧ и более коротких)  влияет в меньшей степени из-за своей структуры, которая в  свою очередь влияет на электромагнитные колебания, сопровождающие прохождение радиоволны .
От электропроводности  почвы зависят потери  в ней энергии радиоволн. Если бы верхний слой ее был идеально проводящим или   был  идеальным диэлектриком,  то прохождение волн не было бы связано с потерями. В реальных  условиях  электромагнитные поля индуктируют в почве токи, при их протекании выделяется тепло. Следовательно, электромагнитная энергия волн, падающих  на Землю  или распространяющихся  вдоль нее, частично поглощается. 

Атмосфера  состоит из трех основных областей, которые неодинаково пропускают электромагнитные волны. Эти области – тропосфера, стратосфера и ионосфера. 
  Тропосфера  - нижняя часть атмосферы толщиной 10…18км. С высотой температура и давление воздуха, а также содержание водяных паров  в тропосфере изменяются, но газовый состав  ее постоянен: азот и кислород.
 Стратосфера  - простирается примерно до 80 километров. Признаком перехода к стратосфере является  прекращение  понижения температуры. 
Ионосфера представляет собой  обширный слой разреженного газа. Падающее на ионосферу излучение Солнца вызывает ионизацию газа, т.е. отрыв электронов от атомов. Ионизированный газ обладает электропроводностью. Концентрация свободных  электронов определяется интенсивностью ионизирующего излучения солнца и зависит от высоты, времени суток и сезона года.
  Как слой ионизированного газа, ионосфера  простирается от 60 до 1,5 тысяч километров, но на очень больших высотах плотность газов мала, соответственно уменьшается и количество ионов, а в итоге и их влияние на прохождение радиоволн. По этой причине существенное влияние на распространение волн  оказывает только часть ионосферы   до высот около 400 км. Благодаря электропроводности ионосфера может служить космическим зеркалом, отражающим падающие на него радиоволны.
Хотя свойства ионосферы и подвержены суточным, сезонным и иным изменениям, относительная регулярность этих изменений  делает возможным использование этого слоя в постоянно действующих системах радиосвязи. В атмосфере наблюдаются иные неоднородности и, хотя  они менее регулярны, они также учитываются в построении ряда систем радиосвязи.

   Волны, распространяющиеся вдоль земной поверхности, соответственно называются поверхностными или земными.

   Волны,  распространяющиеся через атмосферу и отражающиеся к поверхности земли от атмосферных неоднородностей, называются пространственными  или небесными.

   В третьем варианте, как уже  указывалось, волны проходят через ионосферу в заатмосферное пространство  и возвращаются в желательную географическую зону  на  поверхности  Земли после обработки  и усиления сигналов в бортовых ретрансляторах  космических аппаратов.
2.2 Базовые кривые распространения радиоволн

Расчет дальности радиосвязи между спецподразделениями, работающими в диапазоне метровых волн, усложняется тем, что приходится учитывать рельеф местности, влияющий на условия распространения радиоволн. Расчет выполняется по базовым кривым распространения , представляющим собой зависимости медианного значения напряженности поля Е¢2 от расстояния r между точкой приема и источником излучения по прямой линии.

Кривые приведены для следующих условий: h1h2=100м2-произведение высот установки стационарной и антенн над поверхностью земли для кривых 1,2; для кривой 3 произведение высот для  антенн h1h2=25 м2; Р1=1Вт-мощность излучателя; G= 0 дБ - коэффициент усиления антенны излучателя по отношению к полуволновому вибратору; a1l1=0дБ - затухание в фидере, соединяющем излучатель с антенной; индекс преломления воздуха соответствует стандартной атмосфере (DN=-40); Ккс=0 дБ коэффициент ослабления напряженности поля контактной сетью. Расстояние r отсчитывается по прямой линии.
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Кривая 1 соответствует случаю, когда направление распространения радиоволн совпадает с направлением радиосигнала, а кривая 2 - когда не совпадает, кривая 3 используется для расчета связи с источником радиосвязи.

Под высотой установки стационарной антенны h1 понимается так называемая эффективная высота, которая представляет собой возвышение антенны над средним уровнем окружающей местности на расстоянии 0,5 км в направлении связи. Если антенна заслонена в направлении связи промышленными зданиями, жилой застройкой, находящимися на расстоянии 10 - 40 м от антенны, то эффективную высоту следует отсчитывать от верхнего уровня препятствия.
Часть 3. Влияние радиосвязи  на проведение спецопераций в Афганистане

3.1 Описание специфических условий,  в которых происходит распространение радиоволн в Афганистане

Горы и плоскогорья занимают 80% территории, на большей части страны располагаются каменистые пустыни и сухие степи. Горная система Гиндукуш проходит по территории Афганистана с северо-востока на юго-запад и делит его на 3 основных физико-географических региона:
 1. центральные горы,
 2. северные равнины и 
 3. юго-западное плато. 
Достигая местности около 160 км к северу от Кабула, Гиндукуш разделяется на несколько крупных горных хребтов: Баба, Баян, Шефид-Кух (Паропамиз) и др. Эти хребты в свою очередь разветвляются на несколько более мелких отрогов, идущих в разных направлениях. Другие важные хребты включают Сиах-Кух, Хесар, Малманд, Кхакбад и др. Горные хребты, идущие вдоль восточной границы страны и по территории Пакистана эффективно блокируют Афганистан от проникновения влажных воздушных масс с Индийского океана, что объясняет сухость климата. Горная система Гиндукуш является со своей сути продолжением Гималаев. Площадь региона центральных гор составляет 414 000 км². Для этой местности характерны глубокие и узкие долины, достаточно высокие горы (отдельные вершины превышают 6400 м над уровнем моря), высокие перевалы (расположены главным образом на высоте между 3600 и 4600 м). Многие из перевалов имеют крайне важное стратегическое значение, например Шебарский перевал, расположенный к северо-западу от Кабула, в месте, где хребет Баба отходит от системы Гиндукуш; можно отметить также Хайберский проход, расположенный на границе с Пакистаном, к юго-востоку от Кабула.

Предгорья и равнины севера страны простираются от границы с Ираном, до предгорий Памира на границе с Таджикистаном. Эта местность имеет площадь около 103 000 км² и является частью гораздо большего региона, продолжающего вдоль реки Амударья на север. Равнины севера страны сравнительно густо заселены, средняя высота региона над уровнем моря составляет около 600 м. Значительную часть Бактрийской равнины занимают полупустыни.

Плато на юго-западе страны имеет среднюю высоту около 900 м над уровнем моря и охватывает площадь около 130 000 км². Большая часть этой территории занята пустынями и полупустынями, наиболее значительные из которых песчаная пустыня Регистан и глинисто-щебнистая — Дашти-Марго
Учитывая вышеизложенное, организация радиосвязи  в Афганистане должна была строиться с учетом особенностей распространения радиоволн в КВ, УКВ диапазоне , а также с учетом тактико-технических характеристик применяемых устройств радиосвязи , а именно:
(1) При использовании средств УКВ радиосвязи требуется тща​тельное изучение характера изломов ущелий, каньонов, направ​лений долин, скальных “зеркал” и углов их отражения, а также ха​рактера подстилающей поверхности и растительного покрова. Большое значение имеет выбор места развертывания радиостан​ций, установки антенн, определения рабочих и запасных частот.

(2) Уровень сигнала УКВ радиостанций в значительной степени зависит от электрических свойств подстилающей поверхности в местах их развертывания. Так, при использовании несимметрич​ных вертикальных вибраторов УКВ радиостанций их предпочти​тельно устанавливать на влажной, хорошо проводящей поверх​ности. Напротив, применение  штыревой антенны на каменистой поверхности снижает дальность связи в 2-2,5 раза. При развер​тывании УКВ радиостанции на сухой каменистой почве применя​ются противовесы и направленные антенны (АБВ), входящие в комплект радиостанций. При изменении метеоусловий проводит​ся маневр антеннами. Зимой в сильные морозы эффективно ра​ботает АБВ, а при оттепели и мокром снеге - Х-образная антенна. При наличии препятствий на радионаправлении станция разме​щается на склоне, обращенном к корреспонденту.

(3) При действиях в горных ущельях с крутыми склонами и резки​ми изломами дальняя УКВ радиосвязь обеспечивается по природному “волноводу” за счет многократного отражения волны от склонов. С этой целью используются радиостанции типа P-III (Р-123, Р-171). При планировании и организации связи в горной местности необходимо предусматривать:

- обеспечение связи в КВ и УКВ диапазонах одновременно;

- заземление антенных устройств в период сильных магнит​ных возмущений и бурь;

- меры по защите антенн от сильного ветра, надежное крепле​ние антенно-мачтовых устройств в снегу и на льду;

- применение антенн направленного действия;

- организацию ретрансляционных и приемных пунктов;

В пустынной местности, несмотря на наличие прямой видимости, но вследствие сильной ионизации воздуха солнечными лучами и  электризации  атмосферы  пыльными частицами в условиях пыльных бурь, УКВ-связь проходила весьма неустойчиво, дальность действия, например радиостанции  Р-392, снижалась до 1,5-2 км.
Известны случаи, когда в условиях  пыльной бури было невозможно наладить УКВ–связь внутри РГСпН (радиостанции Р-392) даже на дальности 100-200 метров.
Для улучшения качества радиосвязи могут использоваться физические  формулы, позволяющие путем расчета улучшить  процесс радиоконтакта. Использование нескольких диапазонов волн увеличивает надежность связи. Вероятность обеспечения связи в случае использования нескольких диапазонов определится по формуле:
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где РS - суммарная вероятность обеспечения связи в случае параллельной работы m систем связи с вероятностью Рi обеспечения связью при работе одной системы. Например: при работе в гектометровом и метровом диапазонах длин волн, работая на одном из диапазонов, мы можем обеспечить вероятность связи 0,9. При параллельной работе вероятность возрастёт до 0,99 = 1- (1-0,9) (1-0,9), в случае трёх диапазонов до 0,999 =1- (1-0,9) (1-0,9) (1-0,9), что будет характеризовать систему как высоконадёжную.

Кроме этого, должно выполняться условие
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где lур1 и lур2 - дальности уверенной связи между корреспондентом и ближайшими радиостанциями  

lп - расстояние между соседними стационарными радиостанциями, км.

При этом под дальностью уверенной радиосвязи понимается максимальное расстояние, на котором обеспечивается качество связи не ниже удовлетворительного. 

3.2 Влияние радиосвязи  на проведение спецопераций на примере  трех спецопераций проведенных в ходе войны в Афганистане
3.1.1 Срыв выполнения задачи без человеческих жертв:
Командир спецотряда: Владимир Сомов

Цель: проведение разведки недалеко от границы с Пакистаном, в районе села Алихейль.

Количество бойцов:11 человек
Вооружение: Согласно штатному расписанию
Спецоперация:

Высадившись, разведчики до наступления темноты поднялись на близлежащую высоту, поросшую кустарником и  невысокими деревцами, и заняли круговую оборону. Обстановка была непривычной, и, хотя было абсолютно тихо, голова командира группы «вращалась на 360 градусов». Для охраны группы были выставлены наблюдатели. В горах холодает  так же быстро, как и темнеет. Суконные куртки абсолютно не спасали от холода. О сне и речи  и речи не было. Как только забрезжил рассвет, разведчики двинулись в путь. Идти по горам, поросшим лесом и кустарником когда на крутом склоне сырая глина вперемешку со щебенкой плывет из под ног – занятие не из легких. 
   Изрядно устав, разведчики к полудню  достигли только следующей высоты. 
   На вторые сутки разведчики заметили вооруженный отряд общей численностью  до тридцати человек. На лошадях отряд двигался по ущелью. Несколько позже услышали звуки боя, но кто с кем воевал установить не удалось из-за сложного горного рельефа. В ходе марша  группа регулярно выходила на связь в часы, определенные программой связи.
Группа обнаружена
Спустя трое суток, выйдя рано утром в указанную точку, командир   организовал наблюдение за дорогой проходящей по руслу реки под горой. В два часа дня произошел вооруженный контакт с  одиночным противником. Личный состав не понес потерь, но командир решил, пользуясь тем, что начало вечереть,  уйти на другую гору, а оттуда, совершив маневр, выйти к площадке эвакуации, что и было предпринято. Но как только они достигли ближайшей высоты и развернули радиостанцию для обязательного сеанса, как связь до этого бесперебойная, четкая пропала.
   Отрыв от преследования

Ближе к полуночи  Сомов увидел как с горы, на которой они до этого находились, спускается группа людей с фонарями общей численностью 30-50 человек. Он принял решение свернуть радиостанцию и отходить к точке эвакуации.  Достигнув площадки  своего десантирования, разведчики заняли круговую оборону. Дальше отходить не было смысла – вертолеты могли забрать их только оттуда, в противном случае группу ждала гибель. Вряд ли группа из одиннадцати человек  даже с двумя боекомплектами на человека смогла бы подержаться без поддержки. Сомов приказал первых приближающихся уничтожать из бесшумного оружия. 
      Отведя радистов в тыл группы, Сомов потребовал от них дать связь с центром любой ценой. Радисты ответили, что  связи с Кабулом нет и, вероятнее всего не будет, поэтому они попробуют связаться с узлом  связи ТуркВО  в  Ташкенте. Укрывшись    плащ-палаткой, командир спешно зашифровал радиограмму о создавшейся ситуации. На счастье радистам удалось связаться с Ташкентом, но к этому моменту преследователи уже приблизились  к позициям группы настолько, что уже был слышен хруст веток. Побродив вокруг позиции группы, моджахеды ушли в другом направлении. С рассветом появилась связь. Сомов послал радиограмму  в Центр: «Группа обнаружена. Дальнейшее выполнение задачи нецелесообразно. Высылайте вертолеты.  Конец связи.»
  Через несколько часов пришли вертушки, но тут возникла проблема. Как связаться с ними, чтобы  завести вертолет на посадку? К счастью, вертолетчики заметили шашку  оранжевого дыма, зажженную разведчикам, и сели на площадку. Далее эвакуация прошла без помех.
 Проведение этой спецоперации было сорвано из-за того, что не была проведена проверка местности на проходимость радиоволн, так как если бы она была проведена, была бы возможна поддержка с воздуха и группа моджахедов была  бы уничтожена.
3.1.2 Успешная спецоперация 

Цель: помощь попавшему в засаду  отряду, проводившему рекогносцировку.
Командир спецотряда: Ян Кушкис. 
Количество бойцов: 20 человек + 3 БМП

Вооружение: 9мм бесшумный пистолет ПБ (вооружался командир группы); 5,45 мм автомат Калашникова со складывающимся прикладом АКС-74 (вооружался командир группы, все разведчики кроме пулеметчиков и снайпера);

7,62-мм снайперская винтовка Драгунова СВД (Винтовка СВД являлась основным оружием снайпера группы, в комплекте с винтовкой дополнительно прилагался ночной универсальный прицел 1ПН58 и НСПУ); 5,45-мм  ручной пулемет Калашникова  со складывающимся прикладом РПКС-74; 26-мм сигнальный пистолет  СП-81; 40-мм подствольный гранатомет  ГП -25 (в группе спецназа к середине 80-х годов состояло на вооружении  2-3 подствольных  грананатомета);

Табельное холодное оружие  спецназовцев: штык-нож автомата АК -47; нож разведчика НР-40.   

Спецоперация: 

В конце мая 1985 года центр командования, находящийся в Кабуле поступил радиозапрос на поддержку отряда проводившего рекогносцировку, попавшего под обстрел моджахедами. Наскоро была набрана группа из  20 человек, посаженных в 3 БМП. При подходе к месту засады моджахедов головная БМП  была подвергнута обстрелу с левой стороны дороги. Отряду пришлось остановиться. Решили под прикрытием правого борта головной БМП   подобраться как можно ближе к дувалу, где укрылся   рекогносцировочный  отряд.  Десантной группе с замыкающей машины была поставлена задача – наблюдать за входом в зеленку и в случае необходимости обеспечить наш отход; второй группе – следовать  на удалении  зрительной связи  с командиром  и при повышении интенсивности  огня  «духов»  «мочить изо всех стволов, чтобы те головы поднять не могли». 

При подходе к  дувалу    Ян Кушкис приказал первой и второй машинам отойти и методически обстреливать участок, где располагались  моджахеды. Под прикрытием огня БМП группа Кушкиса добралась на позиции  отряда  попавшего в засаду. Отряд благополучно удалось доставить  к БМП, под прикрытием их же огня,  а далее и на базу. Таким образом, благодаря успешной радиосвязи  группу удалось эвакуировать без потерь.
3.1.3 Провал спецоперации
Цель: Проверить рубежи установки датчиков разведывательно –сигнализационной аппаратуры «Реалия» и при необходимости  уточнить координаты пристрелянных участков местности для артиллерии

Командир отряда: Матвеев .
Вооружение: 9мм бесшумный пистолет ПБ(вооружался командир группы); 5,45 мм автомат Калашникова со складывающимся прикладом АКС-74 (вооружался командир группы, все разведчики кроме пулеметчиков и снайпера);

7,62-мм снайперская винтовка Драгунова СВД (Винтовка СВД являлась основным оружием снайпера группы, в комплекте с винтовкой дополнительно прилагался ночной универсальный прицел 1ПН58 и НСПУ); 5,45-мм  ручной пулемет Калашникова  со складывающимся прикладом РПКС-74; 26-мм сигнальный пистолет  СП-81; 40-мм подствольных гранатомет  ГП-25.
Табельное холодное оружие  спецназовцев: штык-нож автомата АК-47 ; 7,62 мм  пулемет Калашникова модернизированный ПКМ (вооружались пулеметчики отделений спецназ (в каждом отделении по одному пулемету); нож разведчика НР-40. 

  Спецоперация:

«Командир группы специального назначения Матвеев и командир шестой роты Валера Петрович лежали в арыке. Минуту назад, взрыв минометной мины заставил их “ принять позу для переползания “. Кто по нам шпарит? Матвей ты что оглох? Матвеев приходил в себя. Он окинул взглядом группу, которая залегла и напряженно ждала команд командира. “Семнадцатые” я “Семнадцатый”, вправо изгиб арыка, далее зеленая роща. Сбор там. Я и управление прикрываем. Перебежками вперед. Группа слева и справа броском выходила из-под огня душманов. Редкий огонь из автоматов, напоминал, что они видят группу. Матвеев, снайпер Гена Птиченко, пулеметчик Рашид Шарипов и командир первого отделения Сережа Гладков периодически огнем прочесывали¸ заросли винограда, где как предполагал Матвеев и укрылся противник.
Матвеев, вызвал на связь Петровича. Валера, как только группа соберется в указанном районе, дай мне знать.» 

Выход был самым обыденным. Необходимо было проверить датчики разведывательно-сигнализационной аппаратуры. При необходимости, уточнить координаты пристрелянных участков местности для артиллерии.
«Матвей! Группа в сборе! Мне здесь не нравится. Виноградник редкий. Далее метров 500 есть укрытие. Разрушенный дом. Добро Валера! Отводи группу туда. Я сейчас переберусь к вам. Матвеев выпустил хорошую очередь из автомата. Ну, славяне! За мной! Петляя, залегая и снова вскакивая, группа, руководимая Матвеевым, перебежала в рощу. Основного состава группы не было. Петрович увел, подумал Матвеев. В это время, звук, напоминающий полет шмеля, заставил Матвеева и его маленькую группу залечь. Из ДШК шпарят, процедил Гладков. До разрушенного дома метров 500. Ну что? Вперед! Петляя, группа, с нарастающим ускорением вырвалась из рощи. Ой! Это Шарипов. Солдат упал и снова начал подниматься. С левого рукава фонтанчиком билась красная струя. Гладков не останавливаться. Вперед! Матвеев подхватил Шарипова. Мастер спорта по дзюдо, великан Шарипов, сейчас был как младенец. Боль от ранения сделала его тело не управляемым. Пулемет, зажатый в правой руке, мешал ему и Матвееву двигаться. Духи, по всей видимости, это поняли и пули стали чаще и ближе ложиться возле них. Рашид держись! Матвеев плечом подталкивал Шарипова. Вот и спасительный дувал. Упав за стенку, Матвеев, увидел, что на встречу ему двигается Петрович и Гладков. Они забрали Шарипова и унесли его в глубь здания. Матвеев медленно приводил дыхание в порядок. Ну что, как дела? Командиры отделений докладывали ему по очереди. Двое ранены, рядовой Ананьев тяжело. Петрович, а мы кажется, влипли! Матвеев в бинокль наблюдал за местностью. Если я все правильно понимаю, мы напоролись на дозор духов. Они не уходят, значит к ним кто-то должен подойти. Будем докладывать комбату. “Нулевой”, я “Семнадцатый” прием. Радиостанция шипела и булькала. “Нулевой”, я “Семнадцатый” ответь! Месяц назад по команде с верху радиостанции р-392 были заменены на р-148, которые при отсутствии прямой видимости отказывали, и связь не обеспечивали. На площадке возле дома разорвались две мины. Это пристрелка подумал Матвеев. Пули духов все, чаще стали залетать во двор дома. Но движения Матвеев не наблюдал. Командир! Сзади дома! Духи! Матвеев перебежал к окну и практически сразу увидел силуэты перебегающих людей. Пулеметчики открыли огонь и они залегли. По всей видимости, решили взять в плен, с тревогой подумал Матвеев. Связь с комбатом, во что бы то не стало. Сержант Приходько ко мне! Саша Приходько, заместитель командира группы, замер в ожидании. Найди место на возвышенности! Связь с комбатом! Доложи ситуацию! Наши координаты! Нужна помощь! Вой и взрыв мины заставили Приходько и Матвеева наклониться! Вперед Саша! Без связи нам хана……
Таким образом   неправильная оценка командованием средств радиосвязи  привела к провалу операции из-за невозможности вызвать авиаподдержку.
Заключение
Принимая решение  о вводе советских войск в Афганистан, политическое руководство СССР исходило в основном из идеологических установок распространения коммунистических взглядов без учета реальной  политической и  экономической  обстановки в стране. 
  Не были учтены  также следующие факторы :
 (1) Военную доктрину ориентировали на ведение крупных стратегических войн. Вследствие этого военные подразделения не были обучены взаимодействовать друг с другом в условиях локального конфликта.  
(2) Командование ОКСВА не имело необходимых данных учитывающих специфику организации радиосвязи при   планировании спецопераций в Афганистане. С 1957 г.  решением министра  обороны СССР Афганистан был вычеркнут из объектов радионаблюдения, как дружественная страна.
(3)При планировании спецопераций полностью не учитывались  особенности распространения радиоволн  в районах действия спецподразделений.
(4)Программы радиосвязи составлялись без учета особенностей распространения радиоволн  в различное время суток  в КВ, УКВ диапазонах.

(5)Отсутствие надежной радиосвязи приводило  к гибели личного состава и значительным материальным потерям.

(6) Принятые на вооружение образцы средств связи в УКВ и  КВ  диапазонах не обеспечивали  надежную радиосвязь в горной местности  в климатических условиях Афганистана.
(7)При  планировании боевых действий в локальных конфликтах в различных географических условиях  должна проводиться обязательная предварительная радиоразведка;

Имеющиеся на вооружении образцы средств радиосвязи  должны быть адаптированы к особенностям  ведения боевых действий на различных театрах военных действий.    
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