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                                                                   План

I. Сюжет картины К. Маковского «Дети , бегущие от грозы»

II . Пейзаж, изображённый на картине. 

III . Описание девочек

1. Внешний вид:

а) черты лица;

б) одежда;

2. Чувства

IV. Моё впечатление от картины.

        На картине К.Е. Маковского изображена надвигающаяся гроза.

        На потемневшем небе — большая серая туча. Она закрыла почти всё небо. Солнца не видно, его лучи не пробиваются сквозь тучи. Сильный ветер клонит к земле траву, цветы и золотистую рожь.

       Перед нами две испуганные девочки, которые торопятся укрыться от разбушевавшейся природы. Они бегут по знакомым им тропинкам и по узкому мостику над маленьким  озером. Э ти девочки —   обычные крестьянские дети, они, очевидно, ходили за грибами в лес. В крестьянских семьях дети с малых лет приучались к труду. У старшей девочки в подвязанном у пояса лукошке много грибов.  На ней тёмный сарафан, светлая кофта,  на голове —  красный платок. Её льняные волосы растрепались от быстрой ходьбы и сильного ветра. На спине у неё —  маленькая сестра. На младшей  девочке одеты выцветшая юбка и кофта. Она крепко обняла ручонками  шею сестры. Маленькая девочка  боится хоть на минуту оторваться от сестры.

        Девочек охватил страх: успеют ли они добраться до деревни, прежде чем сверкающая молния вспыхнет в чёрном небе, загрохочет гром, и хлынет дождь. Вот – вот разразится гроза.

      В своей картине «Дети, бегущие от грозы» художник использовал холодные и теплые цвета, насыщенные: зелёный, жёлтый, красный. Сочетания холодных и теплых цветов подчёркивает напряжённость обстановки, в которой находятся девочки. При взгляде на картину создаётся тревожное настроение.

     Картина вызывает у нас чувство грусти, доброго и ласкового отношения к девочкам. Глядя на картину, мы ощущаем прелесть родной природы, неповторимость русского пейзажа. 

