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Мастер – класс по изобразительному искусству 
«Фантазии со стеклом» 
  Добрый день, уважаемые коллеги! Сегодня я хочу представить Вам мастер-класс по изобразительному искусству «Фантазии со стеклом» и поделиться опытом личностно-ориентированного обучения на уроках рисования в 5 классе по теме: «Современное повседневное декоративное искусство» и предложить Вам создать свой современный декоративный шедевр – декорировать корпус сотового телефона.
Цель моего занятия: 
-  Познакомить с современным видом декоративного искусства – роспись по стеклу;

  -  Воспитывать любовь к национальному искусству, к различным видам современного народного творчества;

  -  Развивать эстетический и художественный вкус, творческую и познавательную активность.

На занятии нам необходимы будут следующее оборудование:
- Художественные материалы (акриловые краски  и контуры по стеклу и керамике, кисти или иглы);
- Предметы ДПИ (корпуса сотовых телефонов);
- Подборка иллюстраций с изображением орнаментов и рисунков
Человек издавна стремился украсить свой дом и все, с чем ему приходилось соприкасаться в быту. Приобретая любую вещь многие думают не только о ее практическом применении, но и о ее эксклюзивности, а значит о ее украшении. Польза и красота в любом предмете всегда были неотделимы, как неотделим сотовый телефон от имиджа современного человека.
Материалы, предлагаемые Вашему вниманию, хорошо изучены, но, тем не менее, продолжают таить в себе неограниченные возможности. Первое – это матовые акриловые краски по стеклу и керамике, которые разбавляются водой и наносятся кистью. Также понадобятся тюбики с контуром разных цветов. На столе находятся вода и салфетки для мытья кистей и непосредственно сами корпуса телефонов.
Свою работу с акриловыми красками мы начинали с работы над витражами, т.к. рисунок, выполненный на стекле через три дня снимается тонкой пленкой и может быть перенесен на другую поверхность (окно, зеркало). Затем мы перешли на объемные предметы: декоративные бутылки и необычной формы емкости. В поисках новых форм мы остановились на сотовых телефонах, и ученица моего класса декорировала первый корпус, который впоследствии был представлен на выставке детского творчества в ЦД «Радуга».
Эскизы для работ дети разрабатывали сами или заимствовали из книги «100 модных рисунков тату» и обобщили их в папку, представленную здесь. Для работы сегодня вы можете воспользоваться этой детской копилкой и выбрать эскиз для дальнейшей работы.
Выбранный Вами эскиз можно перенести мягким карандашом на  предварительно обезжиренную спиртом, растворителем или крепким раствором питьевой соды поверхность.  Затем контуром из тюбика воспроизводится  контур эскиза. 
Как только контур подсохнет, можно мягкой кистью наносить краску из баночек или дополнить орнамент стразами, приклеив их клеем «Момент». Старайтесь поменьше трогать декорируемую поверхность руками, чтобы не появлялись новые жировые пятна, на которых будет скатываться краска. Кисти после каждого цвета необходимо промывать и протирать салфеткой.

Готовую работу необходимо просушить в течение трех дней. Для обеспечения большей долговечности пластину необходимо снять и лишь затем обработать автолаком.
На этой основе юноши старшего звена занялись декорированием корпусов мелкой гравировкой при помощи иглы. При этом получаются более изящные рисунки, чего невозможно достичь при работе кистью.

Мы предложили Вашему вниманию свой личностно-ориентированный подход к современному декоративно-прокладному искусству, а Вам предлагаем: ищите, пробуйте, экспериментируйте. Испытайте настоящую творческую радость. Многое из того, что Вы сделаете своими руками, будет доставлять Вам и людям, окружающим Вас, радость от встречи с рукотворной красотой.
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