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                              План:

1. О Васнецове и о сказке.

2. « Иван царевич на Сером волке ».

 1. Эпизод сказки.

 2. Стремительный бег волка.

 а) Иван царевич ( одежда, взгляд, поза, оружие лена ).

 б) Елена прекрасная (волосы, лицо, одежда, поза ).

 в) Чувства героев.

3. Моё впечатление от картины.    

 В тысяча восемьсот восемьдесят девятом году В. М. Васнецов написал картину « Иван Царевич на Сером волке ». В ту пору художник работал в Киеве во Владимирском соборе. Сюжетом картины является сказочная тема, позаимствованная из русской народной сказки об Иване-царевиче и Елене Прекрасной, спасающихся от погони на Сером волке.

 На первом плане чудесное, цветущее яблоневое деревце- символ любви, которая творит чудеса. Иван царевич, бережно обняв Елену Прекрасную, скачет на сером волке через тёмную, дремучую чащу леса. Серый  волк стремительно мчится вперёд. Лапы волка широко раскинуты. Пушистый, длинный хвост волка стелется по ветру. Волк широко раскрыл пасть и высунул свой огромный, красный язык. Зоркие волчьи глаза выбирают дорогу. Могучая спина зверя напряжена, ему тяжело.

  Глаза и выражение лица Ивана-царевича говорят о том, что он боится погони. Он настороженно и внимательно 
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смотрит вокруг. Его лицо выражает тревогу и отвагу, на нём красная шапка, красный кафтан, подпоясанный кушаком, украшенный червленым золотом, красные сапоги. На нём истинно царское одеяние и оружие. Царевич бережно обнимает любимую. Елена Прекрасная находится в крепких объятиях своего спасителя. Она в тревоге, её волосы распустились и развеваются по ветру. Она в ярком наряде из парчи нежно-голубого цвета, шитого золотом. В сафьяновых сапогах, украшенных яхонтом. Ожерелье царевны из скатного жемчуга. Лицо её бледно. Она явно устала. Её прекрасные руки бессильно покоятся на коленях.

 Лица Ивана-царевича и Елены Прекрасной выражают тревогу и усталость, ощущение опасности.

  Деревья – великаны на фоне утренней зари перед ними расступаются. Они помогают им.

  Я люблю сказки. В них всегда добрый конец.

  Художник В. М. Васнецов вложил это в смысл своей картины. Пусть герои его произведений будут счастливы. 
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