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Цель: знакомство с историческими достопримечательностями Лондона.
Задачи:
1. Образовательная: Обобщить и расширить знания детей о достопримечательностях Лондона.

2. Развивающая: Развивать познавательный интерес у детей, наблюдательность, мышление и память.

3. Воспитательная: Воспитывать интерес к культуре носителей английского языка.

Ход мероприятия
Звучит голос диктора в аэропорте: «Уважаемые пассажиры, совершил посадку самолет следующий рейсом Петропавловск – Лондон»

Гид: Уважаемые туристы! Мы рады приветствовать вас в крупнейшем международном аэропорту Лондона – Хитроу. Сегодня мы предлагаем вам посетить главные достопримечательности Лондона. Просим вас пройти в автобус. 
Знаете ли вы, что в Лондоне более 1000 улиц и таксисты обязаны знать все улицы на память и для этого проходят курс «Knowledge» длительностью 3 года? Каждый житель Лондона в среднем за день появляется на 50 камерах слежения и 15 фотографиях туристов, так что все на всякий случай улыбаются.

1 остановка Биг Бен.

Гид: И начнем мы нашу экскурсию с центру Лондона. Сердце Лондона Сити – его деловой и торговый центр. Здесь в центре Лондона находится Биг Бен. Главная часовая башня Лондона.

Часовых дел мастер: Биг-Бен — колокольная башня в Лондоне, часть архитектурного комплекса Вестминстерского дворца. Официальное наименование Биг-Бена — “Часовая башня Вестминстерского дворца”. Большие часы Вестминстера являются самыми большими в мире четырехсторонними часами с боем. Биг-Бен — название самого большого из шести колоколов Вестминстерского дворца в Лондоне, часто это название относят к часам и Часовой башне в целом. Большие часы Вестминстера являются самыми большими в мире четырехсторонними часами с боем. Общий вес часового механизма — 5 тонн.

Диаметр циферблата — 7 метров.

Длина стрелок — 2,7 и 4,2 метра.

Я слежу за точностью хода часов Биг Бена вот уже 50 лет. Эти часы на башне Парламента Соединенного Королевства слышны во всем мире. Микрофоны радиослужбы ВВС передают их бой каждый час. Именно с первым ударом Биг-Бена в ночь с 31 на 1 планета официально по международному временному стандарту переходит в Новый Год. 

Гид: Известный всему миру Букингемский дворец является официальной лондонской резиденцией английской королевы — Ее величества Елизаветы II. Но это не просто главный дворец страны, не только место работы королевы, прежде всего — это место жительства английской королевы и ее семьи.

Шепот в толпе: Королева! Сама королева!

Королева: Да, для меня и моей семьи дворец это дом, но в целом Букингемский дворец - это маленький город со своим отделением полиции, 2-мя почтовыми офисами, госпиталем, баром, 2-мя спортивными клубами, дискотекой, кинотеатром и бассейном. Во дворце около 600 комнат и около 3-х миль красных ковровых дорожек. Сегодня я дома и над дворцом развивается флаг.

С 1993 года парадные комнаты открыты для посещений. Я предлагаю вам пройтись со мной по дворцу. Я приглашаю вас в гости.

Центральной парадной комнатой является Зеленая гостиная. Ранее она была салоном королевы Шарлотты, затем залом, где собирались делегации перед приемом у монарха.                                                  

Здесь вы можете увидеть собрание прекрасной живописи, художественную мебель, такие предметы убранств, как роскошные канделябры, часы и вазы. После Зеленой гостиной следует Тронная зала, через которую посетители попадают в Картинную галерею — самое большое помещение Букингемского дворца. Экспозиция Галереи, состоящая из 44 картин (на 1993 год), постоянно меняется. Для посетителей открыта и Парадная столовая Букингемского дворца, украшенная рядом парадных портретов. За ее длинным столом из красного дерева могут разместиться одновременно 600 человек.
Биг Бен пробил 11.00, поспешите и вы увидите церемонию смены караула у дворца.
Видео «Смена Караула»

Гид: А сейчас я предлагаю вам немного отдохнуть от шума и суеты большого города и посетить Гайд прак. Давайте спросим прохожих, что они думают об этом местечке.

Турист1. Сразу видно, что планированию парка уделили самое главное внимание. Отдельно пешеходная зона, параллельно ей, для велосипедистов и дорожка для любителей верховой езды. А от людных больших аллей в стороны расходятся тропинки, пройдя по которым каждый может найти спокойное безлюдное место для пикника. Белки ручные и судя по всему прикормленные. Немного посидишь на скамейке и они начинают осторожно подкрадываться. А вообще красотища конечно.   

Турист2. Главная достопримечательность Гайд-парка – большое озеро Серпентайн, которое находится в центре парка. В озере разрешено купание и рыбалка. Так же на территории парка расположен музей и арка Веллингтона, раз в год проводятся парады в честь дня рождения королевы.

Турист3. В демократическом мире Гайд-парк известен, прежде всего, своим уголком ораторов, в котором всегда было разрешено выступать с абсолютно любыми речами. То есть уголок ораторов был своеобразным местом с полноценной свободой слова, где каждый мог выразить свое мнение даже не совпадающее с мнением королевского двора и не быть за это наказанным. 

Гид: Следующая наша остановка – Трафальгарская площадь.

Адмирал Нельсон: Добрый день. Мое имя известно всему миру. Я адмирал Горацио Нельсон. Это я возвышаюсь над площадью Трафальгар. Площадь была построена в 1841г. в память о  Трафальгарской битве, состоявшейся в 1805г. между английским и франко-испанским флотом. Находясь на пересечении трех самых важных улиц Вестминстера — Стрэнд, Уайтхолл и Мэлл — площадь является важной транспортной развязкой. Здесь же находится станция метро. 
Каждый год на Трафальгарской площади устанавливается главная новогодняя елка страны. Здесь находятся Лондонская Национальная галерея, церковь Святого Мартина, Арка Адмиралтейства и несколько зданий иностранных посольств.

Одной из достопримечательностей площади являлись до недавнего времени стаи голубей, облюбовавшие площадь благодаря туристам, которые подкармливали их. Было подсчитано, что здесь собирается до 35000 птиц.

Гид: Я предлагаю вам посетить гордость нашего города – зоопарк.
Турист4. Лондонский зоопарк старейший среди всех публичных зоопарков мира. Он был основан 27 апреля 1828 года. Этот зоопарк не самый крупный по площади, но обладает внушительной коллекцией животных, насчитывающей 700 видов и более 16000 особей. У животных хорошие просторные вольеры с зеленью и деревьями – их не хочется пожалеть, у них все хорошо. Сейчас Лондонский зоопарк  включает в себя основную экспозицию, в которой представлены млекопитающие и крупные птицы, павильон для попугаев и тропических птиц, террариум, аквариум и инсектарий. В основной экспозиции привлекает внимание «Дом горилл», в котором содержится целая семья этих редких обезьян.

Гид: Далее мы посетим не менее интересный район Лондона Мерилебон, где находится Музей мадам Тюссо. 

Мадам Тюссо: Я открыла свой музей в Лондоне в 1835 и сегодня он является самым большим и известным в мире музеем восковых фигур, основная часть экспозиций которого находится в Лондоне.

На сегодняшний день в лондонском музее располагается более чем тысяча восковых экспонатов разных эпох.

Восковые фигуры музея мадам Тюссо в Лондоне – это не только исторические и известные личности. На данный момент музей отображает всё происходящее в мире. Из воска созданы образы многих известных актёров, музыкантов, учёных, политиков, певцов, общественных деятелей и т.д.

Модели музея мадам Тюссо всегда актуальны и естественны. Если в Голливуде появилась новая восходящая звезда или президент Соединённых Штатов Америки только начал праздновать свою победу на выборах, либо реализована миллионная запись поп-исполнителя - а восковая фигура уже установлена в музее.

Гид: Следующей достопримечательностью Лондона является Тауэрский мост. 
Капитан корабля: Я капитан Большого корабля. Мне нужно проплыть под мостом, для этого мне заранее нужно предупредить об этом администрацию моста, чтоб в нужное время мост был разведен. Мост разводился не по графику, а каждый раз, когда под ним нужно пройти кораблю. В настоящее время график существует, но он не регулярный - составляется на несколько месяцев вперёд по заявкам больших кораблей. Тауэрский мост - разводной мост в центре Лондона над рекой Темзой. Это знаменитый мост Лондона, являющийся одним из символов города. Своё название мост получил благодаря соседству с Лондонским Тауэром.
Решение о строительстве Tower Bridge было принято в связи с тем, что во второй половине 19 века стал развиваться восточный район Лондона - Ист-Энд и жителям его стало неудобно перебираться (пешком и на транспорте) на другой берег реки по ближайшему к ним Лондонскому мосту.
Особенностями конструкции данного моста стали разводные пролёты и высотные пешеходные галереи.
Гид: И на последок я предлагаю вам осмотр достопримечательностей Лондона с высоты птичьего полета.
Турист 4 : London Eye или Лондонский Глаз — одно из крупнейших и самых современных колёс обозрения в мире, круглосуточно украшающее собой южный берег Темзы. Лондонский глаз имеет 32 полностью закрытые и кондиционируемые кабинки-капсулы для пассажиров, сделанные в форме яйца. Капсулы символизируют собой 32 пригорода Лондона. Каждая 10-тонная капсула может принять до 25 пассажиров. Колесо вращается с постоянной скоростью в 900 метров в час для того чтобы один оборот занимал приблизительно 30 минут. Колесо не останавливается, чтобы взять на свой «борт» пассажиров, так как скорость позволяет пассажирам входить и выходить на уровне земли. Колесо останавливается только для того, чтобы инвалиды и пожилые люди могли совершить посадку/высадку безопасно.
Гид: Благодарим Вас за внимание! Мы надеемся Вам понравилась наша экскурсия!
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