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Цели урока: 

· Образовательная: 
· закрепить знания  учащихся основных понятий глобальная  сеть  Интернет,  web-сервер, web-сайт, web-страница; 

· сформировать  представление  о  почтовой  услуге  сети  Интернет;

· сформировать умения  регистрировать  почтовый  ящик  с web-интерфейсом, писать  электронные  письма и электронные  открытки;

· сформировать  представление  о файловом архиве

· Развивающая: 
· развивать алгоритмическое мышление учащихся, развивать мировоззрение;

· организовать усвоение  способов  самостоятельной  деятельности; 

· продолжить развитие таких познавательных процессов, как восприятие, внимание, память. 

· Воспитательная: 
· воспитывать устойчивый познавательный интерес к информационным технологиям через показ практического применения темы; 

· воспитывать такие качества личности, как активность, самостоятельность и аккуратность в работе; 

· воспитывать у учащихся стремление к реализации себя в обществе  и общении. 

Тип урока: изучения  нового  материала 


Вид урока:. Комбинированный урок

Формы работы: 

· Актуализация  знаний  – фронтальная работа  в  игровой  форме.

· Объяснение  нового  материала - лекция

· Практическая работа – индивидуальная  работа  или  работа  в  парах. 

Ход   урока
1. Организационный момент

Приветствие учащихся.

2. Сообщение темы и целей урока.

3.  Актуализация знаний
4. Изучение нового материала
Глобальная сеть Интернет привлекает пользователей своими информационными ресурсами и услугами, которы​ми регулярно пользуется около двух миллиардов человек во всех странах мира.

Бурное развитие сети Интернет, которое происходит по​следние 20 лет, в первую очередь обусловлено появлением Всемирной паутины. «Всемирная паутина» — это вольный перевод английского словосочетания «World Wide Web», которое часто обозначается как WWW или Web.

Технология Всемирной паутины. Всемирная паутина использует технологию гипертекста, в котором документы связаны между собой с помощью гиперссылок.
Переходы по гиперссылкам можно осуществлять между Web-странипами. хранящимися на одном компьютере, а также между Web-страницами, находящимися на любых компьютерах, подключенных к Интернету.

В качестве указателей ссылок на Web-страницах могут ис​пользоваться фрагменты текста, которые выделяются цветом и подчеркиванием, а также графические изображения, кото​рые выделяются рамкой. Активизация на исходной Web-стра​нице указателя ссылки (например, щелчком мышью) вызыва​ет переход на нужную Web-страницу

Всемирная паутина — это сотни миллионов Web-серверов Интернета, содержащих сотни мил​лиардов Web-страниц, в которых используется технология гипертекста.

Web-страница может быть мультимедийной, т. е. содер​жать различные мультимедийные объекты: графические изображения, анимацию, звук и видео.

Web-страница может быть интерактивной, т. е. содер​жать формы с полями, которые используются, например, при регистрации пользователей бесплатной электронной почты, при покупках в Интернет-магазинах и т. д.

Тематически связанные Web-страницы обычно быва​ют представлены в форме Web-сайта, т. е. целостной сис​темы документов, связанных между собой с помощью ссылок.

Адрес Web-страницы. В настоящее время на Web-серве​рах Интернета хранится громадное количество Web-стра​ниц. Найти Web-страницу в Интернете можно с помощью адреса Web-страницы.                                                                                                                                                Адрес Web-страницы включает в себя способ доступа к документу и имя сервера Интернета, на котором находится документ.                                                                                                                         В качестве способа доступа к Web-страницам использу​ется протокол передачи гипертекста HTTP (Hyper Text Transfer Protocol), При записи протокола после его имени следует двоеточие и две наклонных черты: http: //                                                                                                                                                                               В качестве примера запишем адрес титульной страницы Web-сайта «Информатика и информационные техноло​гии». Страница расположена на сервере iit.metodist.ru, следо​вательно, адрес принимает вид:  http://iit.metodist.ru
Браузеры. Просмотр Web-страниц осуществляется с по​мощью специальных программ просмотра — браузеров. В настоящее время наиболее распространенными браузерами являются Internet Explorer, Mozilla (или его аналог SeaMonkey) и Opera.

Окно браузера содержит стандартные элементы окна приложения (рис. 3.11):

· меню окна, содержащее наборы команд Файл, Прав​ка, Вид, Избранное, Сервис и Справка;
· панель инструментов, кнопки которого позволяют переходить с одной Web-страницы на другую (кнопки Вперед, Назад, Домой), а также управлять процессом их загрузки (кнопки Остановить, Обновить);

· текстовое поле Адрес:, в которое Интернет-адрес нужной Web-страницы вводится с клавиатуры или выбирается из списка;

· рабочую область, в которой просматриваются Web-страницы.

Виртуальные путешествия по Всемирной паутине. Если компьютер подключен к Интернету, то можно запустить один из браузеров и отправиться в виртуальное путешест​вие по Всемирной паутине. В браузер будет автоматически загружена начальная Web-страница (адрес Web-страницы, с которой начинается путешествие, можно изменить с по​мощью настроек браузера).

При открытии Web-страницы в браузере на компьютере пользователя она проделывает длинный путь с удаленного сервера Интернета по каналам передачи информации через несколько промежуточных серверов Интернета. Скорость загрузки Web-страницы зависит не от расстояния до Web-сервера, а от количества промежуточных серверов и качес​тва линий связи, по которым передается информация от сервера к серверу. Может быть ситуация, когда Web-стра​ница загружается гораздо быстрее с сервера, находящегося на другом континенте, чем с сервера, находящегося на со​седней улице.

Для перехода на другую Web-страницу необходимо ввести ее Интернет-адрес в текстовое поле Адрес:. Многие Web-страницы содержат гиперссылки на другие Web-стра​ницы, поэтому дальнейшее путешествие по Всемирной пау​тине можно продолжить активизацией одной из них.

В процессе чтения книги (учебника, справочника, эн​циклопедии) достаточно часто требуется вернуться к прочи​танному материалу. Для более быстрого поиска нужной страницы часто в книгу вставляют закладки. В процессе пу​тешествий по Всемирной паутине целесообразно в браузере сохранять в качестве «закладок» Интернет-адреса нужных Web-страниц. Для посещения такой страницы достаточно будет активизировать одну из «закладок».

Электронная почта
Электронная почта (e-mail) — наиболее распространен​ный сервис Интернета. Она является исторически первой информационной услугой компьютерных сетей и не требует обязательного наличия высокоскоростных и качественных линий связи.

Электронная почта имеет несколько серьезных преиму​ществ перед обычной почтой. Наиболее важное из них — скорость пересылки сообщений. Если письмо по обычной почте может идти до адресата дни и недели, то письмо, по​сланное по электронной почте, сокращает время передачи до нескольких десятков секунд или, в худшем случае, до не​скольких часов.

Другое преимущество состоит в том, что электронное письмо может содержать не только текстовое сообщение, но и вложенные файлы (программы, графику, звук и т. д.). Кроме того, электронная почта позволяет посылать сообще​ние сразу нескольким абонентам, пересылать письма на другие адреса и многое другое.

Адрес электронной почты. Для того чтобы электронное письмо дошло до адресата, оно, кроме самого сообщения обязательно должно содержать адрес электронной почты получателя письма.                                                                                                                                                       Адрес электронной почты записывается по опре​деленной форме и состоит из двух частей, разде​ленных символом @: username@server.ru
Первая часть почтового адреса username имеет произ​вольный характер и задается самим пользователем при ре​гистрации почтового ящика. Вторая часть server.ru является именем почтового сервера Интернета, на котором пользова​тель зарегистрировал свой почтовый ящик.

Адрес электронной почты записывается только латин​скими буквами и не должен содержать пробелов. Например, если почтовый сервер имеет имя metodist.ru, то имена почто​вых ящиков пользователей будут иметь вид:

username@metodist.ru
Адреса абонентов электронной почты хранятся на ком​пьютере пользователя в базе данных *Адресная книга» В Адресную книгу заносится имя абонента, ад​рес электронной почты, телефон и другие данные.                                                                                                                            Функционирование электронной почты. Пользователь Интернета может зарегистрировать на почтовом сервере провайдера почтовый ящик, в котором будут накапливать​ся передаваемые и получаемые электронные письма.

С помощью почтовой программы создается почтовое сообщение на локальном компьютере. На этом этапе кроме написания текста сообщения необходимо указать адрес по​лучателя сообщения (можно взять из Адресной книги), тему сообщения и вложить в сообщение при необходимос​ти файлы.

Процесс передачи сообщения начинается с подключе​ния к Интернету и доставки сообщения в свой почтовый ящик на удаленном почтовом сервере. Почтовый сервер сразу же отправит это сообщение через систему почтовых серверов Интернета на почтовый сервер получателя в его по​чтовый ящик. Для получения письма адресат должен соеди​ниться с Интернетом и доставить почту из своего почтового ящика на удаленном почтовом сервере на свой локальный компьютер Почтовые программы обычно предоставляют пользова​телю также многочисленные дополнительные сервисы по работе с почтой (выбор адресов из Адресной книги, автома​тическая рассылка сообщений по указанным адресам и др.).

Электронная почта с Web-интерфейсом. Некоторые по​чтовые серверы предоставляют пользователям возможность работы с электронной почтой с использованием Web-интер​фейса. Работа с Web-почтой может производиться с по​мощью любого браузера. Существенной особенностью Web-почты является то, что все сообщения постоянно хра​нятся на удаленном почтовом сервере, а не на локальном компьютере пользователя.

Многие Web-серверы предлагают всем желающим заре​гистрировать бесплатный почтовый ящик (mail.ru, rambler.ru, yandex.ru, zmail.ru и др.). Зарегистрированные по​льзователи должны ввести свой логин и пароль, после чего они могут войти в почтовую систему. Для новых пользова​телей предлагается процедура регистрации.
Физкультминутка

Файловые архивы
Серверы файловых архивов в операционной системе Windows. Десятки тысяч серверов Интернета являются сер​верами файловых архивов, и на них хранятся сотни милли​онов файлов различных типов (программы, драйверы устройств, графические и звуковые файлы и т. д.). Наличие таких серверов файловых архивов очень удобно для пользо​вателей, так как многие необходимые файлы можно «ска​чать» непосредственно из Интернета.

Серверы файловых архивов, а также возможность «ска​чать» программу поддерживают многие компании — разра​ботчики программного обеспечения и производители аппа​ратных компонентов компьютера и периферийных устройств. Размещаемое на таких серверах программное обеспечение яв​ляется свободно распространяемым или условно бесплатным, и поэтому, «скачивая» тот или иной файл, пользователь не на​рушает закон об авторских правах на программное обеспече​ние.

Менеджеры загрузки файлов. В операционной системе Windows для удобства пользователей многие серверы фай​ловых архивов (freeware.ru, www.freesoft.ru, www.download.ru) имеют Web-интерфейс, что позволяет работать с ними с ис​пользованием браузеров. Браузеры являются интегриро​ванными системами для работы с различными информаци​онными ресурсами Интернета и поэтому включают в себя менеджеры загрузки файлов.
Однако удобнее для работы с файловыми архивами ис​пользовать специализированные менеджеры загрузки фай​лов, которые позволяют продолжить загрузку файла после разрыва соединения с сервером. Менеджеры загрузки фай​лов предоставляют пользователю подробную информацию в числовом и графическом виде о процессе загрузки файла (объем файла, объем загруженной части, в том числе в про​центах, скорость загрузки, прошедшее и оставшееся время вагрузки и др.).

В некоторых менеджерах загрузки файлов достигается увеличение скорости загрузки за счет разбиения файла на части и одновременной загрузки всех частей. Например, в менеджере загрузки файлов FlashGet процесс загрузки каж​дой части файла представляется в графической форме в нижней части окна приложения.

Адрес файла на сервере файлового архива. Доступ к файлам на серверах файловых архивов возможен как по Протоколу HTTP, так и по специальному протоколу переда​чи файлов FTP (File Transfer Protocol). Протокол FTP позво​ляет не только загружать файлы с удаленных серверов фай​ловых архивов на локальный компьютер, но и наоборот, Производить передачу файлов с локального компьютера на удаленный сервер.

Адрес файла включает в себя способ доступа к файлу и имя сервера Интернета, на котором нахо​дится файл.

Если в качестве способа доступа к файлу file.exe, храня​щегося на сервере ftp.metodist.nj, используется протокол пе​редачи файлов FTP, то адрес файла запишется следующим образом:

ftpi//ftp. metodist. ru/file.exe

Репозитарни программ в операционной системе Linux.
В операционной системе Linux компоненты самой системы и приложения хранятся в виде «пакетов» (расширение грт), которые каждый пользователь может скачать и установить в своем варианте системы. То есть каждый пользователь компонует свою операционную систему Linux и ее приложе​ния исходя из своих нужд и предпочтений, используя для этого набор пакетов в репозитариях.

5. Закрепление изученного 
Выполнение задания  в тетради 3.4, 3.5

На компьютере:
1. Запишите IP-адрес компьютера 213. 171. 37.202 в двоичной 32-битовой форме

2. Двоичный 32-битовый Интернет-адрес компьютера 00011110000011110000011000000001   представить в десятичной форме
6. Подведение итогов урока. Рефлексия.

     Сегодня информационные и Интернет - технологии проникли во все сферы жизни и деятельности общества. Электронная почта уже стала неотъемлемым средством делового и личного общения, что многие не представляют, как без неё жить. 

1.    Какую функцию в технологии Всемирной паутины выполняют гиперссылки?
2. Из каких частей состоит адрес Web-страницы?        
3.   Какими преимуществами обладает электронная почта по срав​нению с обычной почтой?
4. Из каких частей состоит адрес электронной почты?

5. Как функционирует электронная почта?

6. Из каких частей состоит адрес файла на сервере файлового архива
7. Домашнее задание 
§3.4.1 - §3.4.3, с. 94-102, вопросы.

Задание 3.6, с.102
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