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Ведущий.

Дорогие друзья! Позвольте открыть наш чемпионат по семейному многоборью «Вместе мы – СИЛА!» Состязание, которое сегодня состоится, посвящено Дню Семьи. Поэтому на соревнованиях присутствуют и мамы, и папы, и дети. Обратим внимание на представителей сильной половины – это наши папы. Их стойкости и выдержке позавидует любой! Не всякий выдержит перегрузки традиционного мужского троеборья: кино, пиво и авто. Но они не сдаются! Вот они все перед нами – слегка бодрые, местами подтянутые, кое-где собранные, но не побеждённые и даже в чём-то непобедимые, а в чём именно – мы узнаем позже. Они всегда готовы откликнуться на зов женщины, совести, Родины. Давайте поаплодируем им!

А вот и мамы! Они всегда в форме, потому что дают о себе знать постоянные тренировки в женском троеборье: готовка, бег по магазинам, стирка. И даже ежегодные передышки на 8 марта не выбивают их из калии. Ведь всем известно, что семья держится на трех китах – это Женщина, Женщина и еще раз Женщина. 

Аплодисменты нашим мамам!

И, наконец, капитаны команд! Это они еще с пеленок долгие годы закаляли постоянными тренировками и объединяют своих родителей в дружную команду, ставя перед ними все новые задачи, постоянно повышая нагрузку. Но не зря говорят: тяжело в учении – легко в бою. 

Итак, давайте познакомимся с нашими семейными командами.

(Знакомство с семьями. Каждая команда получает название по имени ребёнка – капитана команды. При этом называется общий вес команды и её суммарный рост.)

Внимание! Внимание! Дорогие болельщики, спортсмены, судьи! Наши камеры установлены в зале «Олимп». Наши спортсмены продемонстрируют, прежде всего, готовность защищать свою семью, а также своё умение бегать, прыгать. Мы, болельщики, от души приветствуем и поздравляем всех, кто вышел на старт. Успехов нашим командам и побед!

Первый конкурс.

Первыми, как принято в каждой семье, на бой выходят наши папы. Их задача бежать и вести в воздухе одновременно 2 воздушных шарика. Посмотрим, кто окажется лучшим жонглёром и бегуном  одновременно. Это не простое задание! Но наших участников трудности не страшат. Друзья! Поддержим наших мужчин! Поистине, этот конкурс для мужественных и смелых. Ура! Финиш! Наши мужчины доказали, что любые дела им по плечу. Милые женщины, учтите это! 

Второй конкурс.

Следом за папами на старт выходят мамы. Задача мам - в ложке перенести воздушный шарик. Трудно, очень трудно перенести воздушный шарик, но мамы не сдаются. А легкий наивный шарик не понимает, что сопротивляться нашим мамам бесполезно.

Третий конкурс.

На старт вызываются наши капитаны. Дети – это наша гордость, это наша слава! На переменах происходят постоянные тренировки на ловкость, отвагу, смелость, силу. Посмотрим, упорно ли тренировались наши дети. Наши капитаны продемонстрируют бег на четвереньках, ведя мяч головой. Учителя на уроках не раз говорили, как важно работать не только руками, но и головой. Да помогут вам ежедневные зарядки, которые вы делаете перед уроками. Сейчас мы узнаем, кто лучше умеет бодаться! 

Молодцы, капитаны! Наши дети доказали нам, что с большим или меньшим успехом работать головой они всё же умеют! 

На этой оптимистической  ноте мы продолжаем наши соревнования. 

Четвёртый конкурс.

Этот конкурс покажет нам, как в связке могут действовать вместе мама и папа. Конкурс называется «Бег на трёх ногах». Жизнь научила бегать не только на двух ногах, но, когда нужно, и на трёх. 

Пятый конкурс.

Теперь в конкурсе участвуют все члены семейных команд. Конкурс называется «Транспортировка ребёнка». Представим себе, что семья пошла в многодневный поход и на пути следования ребёнок подвернул ногу. Ему необходима некоторая  передышка. Задача папы и мамы – на сцепленных руках перенести ребёнка на определённое расстояние и вернуть на место. Такой транспорт называется папомамобиль. Папомамобили приготовились к старту. Поехали!

Шестой конкурс.

И вновь на старте наши папы. Отца в русских народных сказках называют "батюшкой" и "Солнышком". Он сильный, надежный, но иногда ему приходится замещать маму. Конкурс для пап – "Один дома".

Представьте, что мама в командировке, а ребенка нужно собрать в садик.
Седьмой конкурс.

И опять наши прекрасные мамы. Сейчас они будут сражаться умственно. 

- Из какого пуха изготавливают знаменитые оренбургские платки: куриного, козьего, овечьего?

- Как называется пирог с творожной начинкой? (Ватрушка)

- Объясните значение словосочетания "бить баклуши". ( Бездельничать)

- Маленькое сдобное, колесо съедобное. (Бублик)

- Как называется большой круглый хлеб? (Каравай)

Восьмой конкурс.
На старт вызываются капитаны команд, для участия в конкурсе  "Шустрый портняжка".
Кто за одну минуту нанижет больше макарон на нитку.

Подведение итогов.
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