 Начало Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
Цели урока:
· охарактеризовать трагическое начало Великой Отечественной войны;
· выяснить причины неудач Советской Армии в первые месяцы войны;
· привести примеры мужества и героизма советских воинов;
· проанализировать мероприятия, которые проводило советское руководство в первые недели войны»
· воспитывать любовь к Родине, уважение к тем, кто победил в войне с фашизмом.
Задачи урока:

Общеобразовательные:  научить аргументировано отстаивать свое мнение, добиться более глубокого и прочного освоения изучаемой темы;

Развивающие: развитие памяти, внимательности, умения работать с дополнительной литературой, правильно выбирать источники дополнительной информации;

Воспитательные: развитие познавательного интереса, усиление познавательной мотивации осознанием ученика своей значимости в образовательном процессе.
Тип урока: урок изложения нового материала.

Форма проведения: урок-размышление.

Оснащение урока: презентация «Начало Великой Отечественной войны, настенная карта «Великая Отечественная война»,  клип «П лан Барбаросса»
План изучения нового материала.
1. Канун войны. 

2. Начало войны. 
3. Силы сторон.
4. Неудачи Красной Армии.
5. Битва за Москву.
6. Героическая оборона Ленинграда. 
«Мы знаем, что нынче лежит на весах и что совершается ныне.

Час мужества пробил на наших часах.

И мужество нас не покинет.

Не страшно под пулями мёртвыми лечь, не горько остаться без крова, - 

И мы сохраним тебя, русская речь, великое русское слово
А.Ахматова 1942г
Проблема: Каковы   причины неудач Красной Армии в начале войны?

В июне 1941 г. многое указывало на то, что Германия развернула подготовку к войне против Советского Союза. К границе подтягивались немецкие дивизии. О подготовке войны стало известно из донесений разведки.
 В частности, советский разведчик Рихард Зорге сообщил даже точный день вторжения и количество дивизий противника, которые будут заняты в операции. 
Сообщение ученика  о Р. Зорге  
Сообщение учителя.

В этих тяжёлых условиях советское руководство стремилось не дать ни малейшего повода для начала войны. Оно даже разрешило «археологам» из Германии разыскивать «могилы солдат, погибших в годы Первой мировой войны». Под этим предлогом немецкие офицеры открыто изучали местность, намечали пути будущего вторжения. . В 1941 году Сталин направил Гитлеру конфиденциальное письмо, где поставил вопрос о военных приготовлениях Германии вблизи советских границ. В ответ Гитлер заверил Сталина честью рейхсканцлера, что его страна не готовит нападения на СССР.
13 июня 1941 г. было опубликовано знаменитое официальное заявление ТАСС. В нём опровергались «слухи о близости войны между СССР и Германией». Такие слухи распространяют «поджигатели войны», которые хотят поссорить две страны, говорилось в заявлении. На самом деле Германия «также неукоснительно, как и Советский Союз, соблюдает пакт о ненападении». Немецкая печать обошла это заявление полным молчанием. Министр пропаганды Германии Йозеф Геббельс записал в своём дневнике: «Сообщение ТАСС – проявление страха. Сталина охватывает дрожь перед грядущими событиями».
 Вопрос: Почему Сталин был уверен, что война с Германией начнется не скоро? Какой план был разработан Германией? 

5 декабря 1940 года Гитлер принял окончательное решение о начале войны с СССР. План «Барбаросса» - это детальный план немецкого командования на всю военную компанию против СССР.     
Клип «План Барбаросса»

Какие Задачи ставил вермахт по отношению СССР?
Какими силами  гитлеровцы планировал реализовать план « Барбаросса»?

Какую основную ставил задачу перед армией фюрер?

Как долго предполагал Гитлер вести войну с  СССР?

        Дополнение учителя
Конечной целью войны было уничтожение Советского Союза как государства, превращение захваченных территорий в колонии. Вся территория вплоть до Урала подлежала заселению немцами. Особое место занимал план «Ост», согласно которому подлежало выселению и уничтожению 120 – 140 миллионов человек.
3.            22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны напала на СССР. Началась Великая Отечественная война. Накануне наступления на СССР Гитлер говорил: «Один удар должен сокрушить врага…Гигантский сокрушительный удар». Однако политическое руководство страны не верило в возможность германского нападения. Всю информацию о подготовке Германии к войне Сталин считал дезинформацией, постоянно боясь « вывести немцев из себя». 

Нарушив пакт о ненападении, вероломно вторглась на территорию СССР, обрушив на нашу страну удар невиданной в истории армии вторжения. Западные рубежи СССР защищали 166 дивизий и девять бригад – 2.9 млн. человек (54% от всех вооруженных сил). Германия бросила против СССР 152 немецкие дивизии и две бригады, 29 дивизий и 16 бригад союзников Финляндии, Венгрии, Италии, Румынии. 

Спустя час после начала вторжения посол Германии в Советском Союзе граф фон Шуленбург вручил В. Молотову меморандум. В нём говорилось, что советское правительство хотело «нанести удар в спину Германии», и потому «фюрер отдал вермахту приказ воспрепятствовать этой угрозе всеми силами и средствами». «Это что, объявление войны?» - спросил Молотов. Шуленбург развёл руками. «Чем мы это заслужили?!» — горько воскликнул Молотов. Утром 22 июня московское радио передавало обычные воскресные передачи и мирную музыку. О начале войны советские граждане узнали лишь в полдень, когда по радио выступил Вячеслав Молотов. Он сообщил: «Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну. 
Работа с картой. Какие территории фашисты хотели захватить в первую очередь и почему? 

Слайд 4 Сравните силы воюющих стран  
 В день нападения фашистской Германии на СССР, 22 июня, было принято решение о военном положении, согласно которому в районах страны, где оно объявлялось, все функции государственной власти в отношении обороны, обеспечения общественного порядка и государственной безопасности передавались военным властям. В тот же день был опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР о мобилизации военнообязанных 1905-1918 годов рождения на территории всех военных округов, кроме Среднеазиатского, Забайкальского и Дальневосточного. Первым днем мобилизации объявлялось 23 июня, что позволяло сразу же дать необходимое пополнение тем дивизиям, в которых был некомплект в личном составе, и довести их численность до штатов военного времени, а также давало возможность начать формирование новых военных соединений, необходимых для усиления действующей армии. 

4        В первые три недели войны немецкие войска продвинулись на 300 – 600 километров вглубь советской территории. Ими были захвачены Литва, Латвия, Белоруссия, Западная Украина, Молдавия.

           Несмотря на отчаянное положение, многие советские части вели упорные бои. Первыми приняли на себя удар пограничники. Они проявили чудеса героизма и стойкости. Многие погранзаставы в течение нескольких дней вели бои с превосходящими силами противника.  
                     -11 дней держалась погранзастава лейтенанта А.В.Лопатина,  
                     - Упорно сопротивлялся малочисленный гарнизон Брестской крепости под командованием майора П.М.Гаврилова,   Крепость, на захват которой по плану «Барбаросса» отводилось всего три часа, держала оборону месяц.

На одной из стен крепости сохранилась надпись: «Умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина! 21 июля 1941 год».

                     Ожесточенный характер носили бои и в воздухе. Ради нанесения наибольшего урона врагу наши летчики сознательно направляли свои подбитые и горящие самолеты на скопления живой силы и техники противника.

Так Николай Гастелло направил свой горящий самолет на середину моста, уничтожив находящихся там гитлеровцев и их боевую технику.
            Виктор Талалихин одним из первых применил ночной таран. Сбил 6 самолетов.  
Потери были велики:                          

СССР                                                          Германия потеряла 1 тыс.  самолётов   .   3\5 всех войск западного округа;                                              100 тыс. убитыми
Уничтожено более 20 тыс. орудий и минометов;                        40% - танков
3,5 тыс. самолётов(1200 в первый день войны);

6 тыс. танков.

1/2материально- технического обеспечения . 

Основные силы войск западного фронта оказались в окружении.

Но Германия пока ещё сохраняли перевес сил                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
 В сентябре под Киевом советские войска оказались в окружении, в плен попало 650 тысяч человек. Взяв Киев, немцы начали наступление на Донбасс и Крым. В ноябре 1941 года подошли к Севастополю.

                                                  
5.Германское командование, понимая стратегическое и политическое значение Москвы, связывало с ее захватом решающий успех в войне.
Операция «Тайфун» - кодовое название наступательной операции по захвату Москвы.

Но не дойдя 80 – 100 км. до Москвы фашисты были остановлены.   Работа с картой.


1ряд Значение победы под Москвой:  
 
2 ряд Положение на Ленинградском направлении.
    На Ленинградском наступлении немецкие танковые соединения прорвались к Ладожскому озеру, отрезав Ленинград от остальной части страны. Началась блокада, которая длилась 900 дней.  
Что характеризует первый этап Великой Отечественной войны.

     большие людские и материальные потери СССР,
     оборонительные сражения,
     перевод экономики на военные рельсы,
     провал плана «молниеносной войны»,
     первый контрудар под Ельней.
 Вопрос к классу: «Как вы думаете, почему Советская армия несла большие потери в первые дни войны?»
 Закрепление изученного.
Что такое план «Барбаросса»?
Каковы причины неудач Красной Армии в начальный период войны?

Приведите примеры мужества и героизма советского народа в первые месяцы войны?

Перечислите мероприятия руководства страны по отражению агрессии в первые недели войны.

     Домашнее задание. 
     Подведение итогов. Выставление оценок.
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