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	Цель:
	Продолжить изучение истории России в период правления первых Романовых. Ра​зобрать цели и направления внешней по​литики.

	
	

	Глоссарий:
	Гетман, реестры, рада

	
	

	Исторические даты:
	1632 – 1634 гг., 1654 г., 1654 – 1667 гг., 1687 г., 1689 г.

	
	

	Оборудование:
	Карта, тетрадь, меловая схема, учебник.


ХОД УРОКА.

I. Орг.момент домашнее задание пар-ф 9
II. Опрос домашнего задания.
А) фронтальный опрос;

Б) частичная проверка тетрадей;

В) проверка контурных карт;

Г) работа по карточкам.

III. Изучение нового материала.

1) Работа с терминами и датами на стр. ;

Введение 

Внешняя политика России на протяжении почти всего XVII столетия в большой сте​пени определялась последствиями Смуты. Как известно, в результате этих событий страна лишилась выхода в Балтийское море и ряда крепостей на русско-польской границе (из которых наиболее важен был Смоленск, прикрывавший кратчайший путь на Москву). Если потеря земель на берегах Финского залива была не слишком значима для страны, то мириться с отсутствием защиты границы с давним противником не представлялось возможным. Неудивительно, что, едва встав на ноги, Россия предприняла попытку, впро​чем, неудачную, вернуть Смоленск. Это желание двадцать лет спустя послужило важным стимулом для вмешательства в борьбу украинцев под предводительством Б. Хмельницкого против польских властей. Присоединение Восточной Украины само по себе оказалось событием огромного масштаба, так как Украина стала для России свое​образным мостом в европейскую культуру. 

Смута стимулировала значительное расширение России на восток. Начавшаяся еще в конце XVI в. колонизация Сибири шла в значительной степени «самотёком», русские землепроходцы не встречали сопротивления и в поисках добычи шли все дальше и дальше «встречь солнцу». Во второй половине столетия русские земли в Забайкалье сомкнулись с владениями Китая, и Россия стала самой большой страной мира. 

1. Смоленская война

Главными внешнеполитическими партнерами России в XVII в. оставались Польша, Швеция и Турция с ее вассалом – Крымским ханством.

После окончания Смуты и подписания Деулинского перемирия отношения России с Польшей оставались сложными. По условиям перемирия Россия лишилась принадле​жавших ей ранее Смоленска и Чернигово-Северских земель. Смириться с этими усло​виями, лишавшими ее практически всех пограничных укреплений, Россия не могла и, когда в 1632 г. истек срок перемирия и умер польский король Сигизмунд III, русское правительство решило попытаться вернуть утраченные земли. Началась Смоленская война. Русские войска под командованием героя обороны Смоленска в 1609–1611 гг. Михаила Борисовича Шеина овладели рядом западнорусских городов и осадили Смо​ленск, но вскоре были окружены армией польского короля Владислава и капитулировали.

По Поляновскому миру (1634 г.) все захваченные русскими города были возвращены Польше, но Владислав официально отказался от претензий на русский трон (на который в свое время был приглашен «семибоярщиной») и признал Михаила Федоровича царем и «братом», то есть равным себе. 

Укрепление южных границ. Азовское сидение

В XVII в. Россия продолжила продвижение на юг. Ослабление Крымского ханства и прекращение набегов позволил построить Тамбов и Козлов. Вдоль границ строились за​сечные черты.

В 1637 г. донские казаки захватили турецкую крепость Азов. Попытки турок отбить крепость не увенчались успехом. В 1641 г. казаки просили царя принять Азов под свою власть (Азовское сидение). Но это было чревато войной с Турцией. Созванный в 1642 г. Земский собор голосами посадских людей и купечества высказался против войны. Царь, первоначально одобривший действия казаков, вынужден был приказать им вернуть Азов. Отношение казачества к правительству, естественно, ухудшилось. 

Присоединение Украины и война с Польшей

В 50-х гг. Россия вступила в войну с Польшей из-за решения о переходе Украины под власть Москвы. Большая часть Украины со времен ордынского ига находилась под вла​стью Великого княжества Литовского, а затем – Речи Посполитой. Государственным язы​ком был польский, государственной религией – католицизм, основные земельные владе​ния были в руках польских магнатов. Православные украинцы оказались ущемлены в правах.

Часть украинцев стали казаками. Превращение казачества в пограничное войско, охра​нявшее границы от крымцев, было выгодно Польше. Поэтому казаков, включенных в реестр (список), принимали на службу, платили им жалованье и выдавали земельные владения. Реестровые казаки объединялись в полки во главе с полковниками и есаулами, а во главе всего казачества стоял выборный руководитель – гетман, утверждавшийся ко​ролем.

Казаки, не вошедшие в реестр, нередко уходили в Запорожскую Сечь. В 1648 г. в Запорожской Сечи началось казацкое восстание под руководством Богдана Хмельниц​кого. Повстанцы последовательно разгромили польские войска в сражениях при Желтых Водах, Корсуне и Пилявцах, овладели частью Волыни и Подолии и заняли Киев. К восстанию примкнули массы украинского казачества и крестьянства.

В августе 1649 г. восставшие нанесли поражение польской армии под Зборовом. Но союзник Б. Хмельницкого – крымский хан – перешел на сторону поляков. Если сна​чала хан был заинтересован в успехах казаков, которые ослабляли врага Крыма – Польшу, то по мере успехов Б. Хмельницкого казачество само стало представлять угрозу Крыму, и татары решили поддержать Польшу. Лишившись поддержки крымцев, восставшие вы​нуждены были подписать с Польшей Зборовский мирный договор. Казачий реестр был увеличен до 40 тыс. человек – три воеводства – Киевское, Черниговское и Брацлавское – перешли под гетманское управление. Власть шляхты была здесь ограничена, все должно​сти могли занимать только православные. Однако шляхетское землевладение и зависимость крестьян сохранились. Крестьяне были недовольны договором, выгодным только казачьей верхушке. Под давлением крестьянства Хмельницкий вынужден был во​зобновить военные действия.

В 1651 г. в сражении под Берестечком Хмельницкий был разбит и вынужден заключить невыгодный Белоцерковский мир. Под управлением гетмана оставалось лишь Киевское воеводство, реестр сокращался вдвое – до 20 тыс. человек. Правда, договор так и не вступил в силу: Польский сейм отверг его, рассчитывая окончательно добить пов​станцев.

В 1652 г. восставшие одержали победу под Батогом (на Южном Буге), но и эта победа не позволяла Украине надеяться на победу в единоборстве с Польшей. Не имея иных со​юзников, Украина могла рассчитывать только на помощь единоверной России. Б. Хмель​ницкий с самого начала освободительной борьбы неоднократно просил Москву о покровительстве. Однако русское правительство не решалось на такой шаг, боясь войны с Польшей.

Лишь в 1653 г. Земский собор решил принять Украину "под высокую руку" царя. 8 января 1654 г. украинская Рада в г. Переяславе одобрила переход под московское покро​вительство и присягнула на верность царю.

Украина еще не вошла в состав России: устанавливались договорные отношения, на​поминавшие протекторат. На Украине сохранялось выборное управление во главе с гетманом, действовал местный порядок судопроизводства. Украина сохранила внешне​политическую самостоятельность: могла поддерживать контакты со всеми странами, кроме Польши и Турции. Позднее русское правительство стало ограничивать украинскую самостоятельность. Завершился этот процесс при Екатерине II уничтожением гетманства и Запорожской Сечи.

Решение Собора 1653 г. означало войну. В 1654 г. русские овладели Смоленском и частью Белоруссии. Казалось, дни Польши сочтены. Однако вступление в войну Шве​ции, опасавшейся чрезмерного усиления России и стремившейся получить свою долю раз​громленного, как им казалось, польского государства, позволило Речи Посполитой вос​становить силы. Война приняла затяжной характер. В 1667 г. было заключено Андрусовское перемирие. Россия приобрела Смоленск и Левобережную Украину. Правобе​режная Украина и Белоруссия остались за Польшей. По Киеву было принято ком​промиссное решение – он перешел к России на два года. Однако впоследствии Россия так и не вернула Киев Польше, а в 1686 г. по так называемому Вечному миру добилась его постоянного закрепления за собой.

Война со Швецией

Поражения Польши на начальном этапе русско-польской войны позволили Швеции за​хватить ряд польских городов и создать угрозу западным границам России. В 1656 г. на​чалась русско-шведская война. Русские захватили Дерпт и осадили Ригу, однако взять ее не смогли. Война одновременно с Польшей и Швецией оказалась не по силам России. К тому же верхушка казаков во главе с гетманом Иваном Выговским переориентирова​лась на Речь Посполитую и вступила с ней в союз против России. В 1658 г. было подпи​сано русско-шведское перемирие, а в 1661 г. – Кардисский мир, согласно которому Россия отказалась от всех своих приобретений в Прибалтике.

Таким образом, главная внешнеполитическая задача – выход к берегам Балтийского моря – не была решена. Россия по-прежнему оставалась отрезанной от удобных морских торговых путей.

Колонизация Сибири

Население Сибири к началу XVII в. составляло 200–250 тыс. человек. Народы Сибири переживали стадию разложения родового строя. После уничтожения в конце XVI в. Си​бирского ханства восточная граница России стала фактически открытой и отряды русских первооткрывателей-землепроходцев начинают постепенно продвигаться все дальше на восток, создавая по пути опорные пункты – остроги. К концу XVII в. была присоеди​нена вся Восточная Сибирь, русское население Сибири превысило 150 тыс. человек во многих районах русские даже составляли большинство населения. Коренное население было обложено данью – ясаком.

В ходе русской колонизации Сибири были совершены крупные географические откры​тия. В 1643–1645 гг. Василий Поярков составил первое описание Приамурья. В 1648 г. отряд казаков во главе с Семеном Дежневым обогнул Чукотку и впервые прошел проли​вом между Азией и Америкой.

Заключение

Внешняя политика России в XVII в. была в целом успешной. Хотя побережье Финского залива осталось в руках шведов, тем не менее негативные внешнеполитические последст​вия Смуты были преодолены. Удалось не только вернуть Смоленск, но и присоединить богатые украинские земли. Впрочем, включение в состав самодержавного государства зе​мель с совершенно иной политической традицией создавало почву для будущих конфлик​тов. Стоит отметить, что к концу XVII в. Россия отходит от казавшегося бесконечным противостояния с Речью Посполитой и, заключив с ней в 1686 г. «Вечный мир», вступает в антитурецкую коалицию европейских государств. 

Список использованной литературы:

1. Мунчев Ш.М., Устинов В.М. История России. М., 1997.

2. Иловайский Д.И. Русская история. М., 1998.

3. Данилов А.А. История России. IX-XIX века. М., 1999.

4. Ключевский В.О. Сочинения в 9 тт.: М., 1987-1993.

5. Соловьев С.М. История России с древнейших времен. Избранные главы. М., ОЛМА-Пресс Образование, 2004.

