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«Битва за Москву».
(30 сентября 1941-20 апреля 1942 гг.) Виртуальная экскурсия.
Цель: показать мужество, стойкость, высокий героизм русских солдат в битве за Москву.
  Слово учителя: Сегодня мы проводим виртуальную экскурсию, посвященную героической обороне столице нашей Родины -  Москве. Немцы хотели захватить Москву к началу осени 1941 года, но встретили упорное сопротивление советских войск.
 Вечный огонь славы героям, павшим  при защите столицы никогда не угаснет. Он будет всегда напоминать о мужестве и массовом героизме советских людей, беззаветно защищавших Родину.
Мы знаем, что ныне лежит на весах

И что совершается ныне.

Час мужества пробил на наших часах,

И мужество нас не покинет.

                     Ахматова А. А. «Мужество».
Слово предоставляется ведущим.

Звучит песня А. Александрова на слова В. Лебедева – Кумача. « Священная война». 

Первый ведущий: 22 июня 1941 года на рассвете немцы напали на Советский Союз.
   Началась Великая Отечественная война против фашистских захватчиков. По плану «Барбаросса» немцы наносили удар 3 группами: «Север»- на Ленинград, «Центр»- на Москву, «Юг»- на Украину, Киев. Группа армии «Центр», наиболее оснащенная, должна была нанести удар на Москву, через Смоленск. Около 75 отборных немецких дивизий были брошены на Москву. На совещании в штабе группы армии «Центр» осенью 1941 года Гитлер заявил, что город должен быть окружен так, чтобы ни один русский солдат, ни один житель – будь то мужчина, женщина или ребенок – не мог его покинуть. Всякую попытку выхода подавлять силой. Гитлер надеялся затопить Москву и ее окрестности, навсегда закрыть от цивилизованного мира столицу советского народа. 
     Второй ведущий: План наступления на Москву получил кодовое название «Тайфун»: так подчеркивалась сокрушительная сила готовившегося натиска.
План операции предусматривал тремя мощными ударами танковых группировок прорвать оборону советских войск, окружить и уничтожить армии Западного, Резервного и Брянского фонтов в районах Вязьмы и Брянска, после чего охватить Москву с севера и юга и одновременным фронтальным наступлением овладеть советской столицей. 
Третий ведущий: Битва под Москвой включает два периода: оборонительный (30 сентября - 5 декабря 1941 г.) и наступательный (5 декабря 1941 г. - 20 апреля 1942 г.). В 300 км западнее Москвы, врагу противостояли войска трех советских фронтов: Западного (генерал-полковник И.С.Конев), Резервного (Маршал Советского Союза С.М.Буденный) и Брянского (генерал-полковник А.И.Еременко). В соответствии с планом решающего наступления на Москву группа армий «Центр» к концу сентября сосредоточила до половины всех сил. Противник сосредоточил свыше 74 дивизий, из них 14 танковых и 8 моторизованных. Войсками командовали опытные гитлеровские генералы Бок, Клюге, Штраус, Гудериан, Гот и другие.

Четвертый  ведущий: Расположение же наших войск было крайне неудачным, по принципу линейной обороны, а резервов за первыми эшелонами почти не имелось. 

Сотни тысяч москвичей строили оборонительные сооружения, протянувшиеся на сотни километров. Важную роль в защите сыграла Можайская линия обороны, строительство которой началось в середине июля 1941 года.  Были подняты по боевой тревоге запасные части, курсанты военных училищ. Они задержали врага.
 Сильный удар был нанесен с воздуха. Воздушные бои развернулись прямо над Москвой в ночь на 7 августа 1941 года. Особенно отличился В. В. Талалихин, который совершил первый ночной таран в 23 ч. 28 минут на высоте 2,5 км. Как писалось в листовке-плакате: «От удара самолет Талалихина перевернулся, а вражеский самолет загорелся и рухнул. Под обломками «Хейнкеля -3» нашли трупы 4 летчиков. Талалихин сел на поверхность озера в 55 км от Москвы». В последствии он был удостоен звания Героя Советского Союза.  Более 1300 фашистских самолетов было уничтожено во время налетов врага на Москву.
 Пятый ведущий: 30 сентября 1941 года началось генеральное наступление немцев на Москву. Пять армий западного и Резервного фронтов оказались в окружении. Судьба окруженных была героична и трагична. В плен попало 663 тысяч человек.
Гитлеровцы продолжали наступление. Они овладели Калинином, Орлом, Брянском, Вязьмой, Можайском, приблизились к Туле, вели бои в 80-100 км от столицы. 2 октября перешли в наступления основные группировки немецких войск в районе Смоленска. Гитлеровцам удалось прорвать оборону и 7 октября окружить 5 советских армий западнее Вязьмы и южнее Брянска. 
Первый чтец:
Не высохли слезы у России, 

Но жил в глазах неистребимый блеск,

И слышать было нам невыносимо, 

Что гитлеровцам сдан уже Смоленск.

Как в прошлом веке, над столицей снова

Захватчиков занесены мечи,

Москва жила тревожно и сурово, 

Негромко говорили москвичи.

И шли на запад темные составы, 

И надолбами обросла страна,

Зубрили юноши военные уставы,

Хотя не по уставам шла война.

                  (Клипиницер М. 1941 г. Поэзия: Альманах. Вып. 43. М., 1985 с. 29).
Первый ведущий: В течение первой половины октября Москва послала на помощь фронту 50-ти тысячную армию.
Огромную роль в защите столицы на Малоярославецком и Можайском направлениях сыграли курсанты Подольского пехотного и артиллерийского училищ. Из воспоминаний генерал- лейтенанта артиллерии запаса И. Стрельбицкого о курсантах Подольского училищ. «Заняв оборону 5 октября 1941 года, они стояли насмерть и не пропустили врага до подхода основных сил. Они шли в атаку так, словно всю предыдущую жизнь ждали именно этого момента. Это был их праздник, их торжество. Пусть их было немного, но это была буря, ураган, способный смести со своего пути все…»
 Второй ведущий: Под Москвой, в тылу врага действовали партизаны (40 отрядов и 377 диверсионных групп) и подпольщики. Они наносили врагу чувствительные удары, истребив более 17 тысяч гитлеровцев, уничтожив 6 самолетов, 22 танка и бронемашины, свыше 100 орудий, взорвав 34 склада, 35 мостов и много других объектов противника.
 Решением Государственного комитета обороны  с 20 октября в Москве и ее пригородах было введено осадное положение. Командующим Западным фронтом был назначен генерал армии Г. К. Жуков.

 Третий ведущий: Хотя враг находился совсем близко от Москвы, 6 ноября состоялось торжественное заседание, посвященное 24-й годовщине Октябрьской революции в зале станции метро «Маяковская». 7 ноября 1941 года на Красной площади состоялся военный парад. Из воспоминаний Б. Н. Чрноусова. «О том, что парад состоится на Красной площади 7 ноября, командиры частей узнали в 23 часа 6 ноября. Чтобы ввести противника в заблуждение, парад назначили не на 10 часов, как обычно, а на 8 часов утра. В 5 часов утра на площадь начали стягиваться колонны войск. Парад окрылил фронтовиков, всех советских людей. Это был колоссальной силы удар по престижу гитлеровцев, кричавших о крахе Красной Армии, крахе Москвы. Сразу после парада войны уходили на фронт защищать Москву». 
Чтец второй:
Вся Родина встала заслоном.
Нам биться с врагом до конца, -

Ведь пояс твоей обороны

Идет через наши сердца!

Идет через грозные годы

И долю народа всего,

Идет через сердце народа

И вечную славу его!

Идет через море людское, 

Идет через все города…

И все это, братья, такое,

Что враг не возьмет никогда!
«Москва!

До последних патронов,

До дольки свинца

Мы в битвах!

Твоя оборона

Идет через наши сердца!»
                                (Прокофьев А. Стихотворения и поэмы. Л., 1986).
Четвертый ведущий:15-16 ноября немецкие войска возобновили наступления на Москву. От Калинина до Тулы развернулись ожесточенные бои.
С исключительной стойкостью оборонялись на Волоколамском шоссе полки 316-й стрелковой дивизии генерала Панфилова (по имени которого стали известны 28 героев панфиловцев, остановившие ценой своей жизни наступление немецких танков). Группа истребителей танков заняла позицию у железнодорожного разъезда Дубосеково. Во главе с политруком Василием Клочковым. « Ну что ж, друзья,- сказал политрук,- 20 танков. Меньше, чем по одному на брата. Это не так много!». Бой длился более 4 часов. 
По команде Василия Клочкова солдаты обрушили на противника огонь из противотанковых ружей. Уже 14 танков дымили. Показался 2 эшелон вражеских машин. 30 танков насчитали бойцы. Пошли в ход бутылки с зажигательной смесью. На всю Россию прогремели слова политрука Клочкова: «Велика Россия, а отступать некуда - позади Москва!» 30 минут идет бой. Нет боеприпасов. Один за другим гибнут смельчаки. Москаленко раздавлен гусеницами. Клочков сжимает связку гранат, бежит к танку только что подмявшего под себя Безродного. Раненый Клочков падает рядом с раненым Натаровым. Клочков шепчет товарищу: « Помираю, брат.… Если жив будешь, скажи нашим…» Он не окончил фразы.
Чтец третий:

 «В ноябре стальная лава

Поползла к столице вновь,

Но в ответ взвился слава

Двадцати восьми бойцов.

И сказал Клочков Василий

Те бессмертные слова,

И бойцы не отступали-

Позади была Москва!»
                      Миркиш П. «Баллада о двадцати восьми».
 Пятый ведущий: В боях у деревни Рябинки сержант 1319 –го стрелкового полка 185 дивизии Василевский закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота. Такой же подвиг совершили в те дни рядовой 312 – го полка 26 – й дивизии комсомолец Н. Сосновский, командир взвода 1174 – го полка 345-й стрелковой дивизии младший лейтенант Н. Шевляков, рядовой 1186 – го полка 355-й дивизии Я. Падерин.
Исполняется песня «Поле Куликово». Музыка т. Хренникова, Стихи М. Матусовского.
Первый ведущий: 28 ноября танки противники ворвались в Клин. Главной задачей была решимость защитников Москвы отстоять город. К концу ноября войска Западного фронта получили значительное подкрепление из восточных районов страны.

В последних числах ноября 1941 года Г. К. Жуков предложил без паузы в оборонительных боях перейти в контрнаступление. 
5 декабря немецкое командование предприняло последнюю попытку наступления на Москву, но враг был остановлен. В момент, когда наступательные возможности противника иссякли, войска Калининского фронта (командующий И.С. Конев), Западного фронта (командующий Г. К. Жуков), Юго-Западного  фронта (командующий С. К. Тимошенко) перешли в наступление. Наступление велось протяженностью 1000 км от Калинина до Ельца. Были освобождены Калинин, Истра, Клин, Солнечногорск, разгромлено 38 немецких дивизий, в том числе 11 танковых. 13 декабря было опубликовано сообщение Информбюро « О  провале немецкого плана окружения и взятия Москвы ». Все праздновали победу!
Второй ведущий: В эти дни стало известно, что в первых числах декабря 1941 года в Петрищеве, близ города Вереи, гитлеровцы казнили восемнадцатилетнюю девушку-партизанку.… Она назвала себя Таней, это была Зоя Космодемьянская.  Последними ее словами были: «Прощайте, товарищи! Боритесь, не бойтесь!». Также в боях за Москву отличились комсомолки Наташа Ковшова и ее подруга Маша Поливанова, им посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.
К концу января 1942 года враг был отброшен от Москвы на 100-250 км.

 Третий ведущий:  За мужество и героизм, проявленные в битве за Москву 36 тыс. бойцов и командиров были награждены орденами и медалями, 110 воинов получили звание героя Советского союза. Медали «За оборону Москвы» удостоены более миллиона человек.   
Четвертый ведущий: 8 мая 1965 года вышел Указ Президиумом Верховного Совета СССР о присвоении городу Москве почетного звания «Город-Герой». С вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». 
Пятый ведущий: Наши земляки тоже принимали участие в защите Москвы: Константинов Илья Константинович, Флегонов Петр Иванович. Они сражались не только под Москвой, но и под  Брестом, Смоленском, Минском и Кенексбергом. Павлов Илья Павлович, Полянин Николай Михайлович - участвовали в Параде Победы 24 июня 1945 года. Чекменев Михаил Степанович, участвовал во встрече ветеранов Московской битвы. Кузнецов Василий Ефимович был участником парада в Москве в 2000 году.  

Слово учителя: 

Победа под Москвой имела огромное военное и политическое значение. Она означала крах немецких планов «молниеносной войны». Япония и Турция окончательно отказались от вступления в войну на стороне Германии. Был ускорен процесс создания единой антигитлеровской коалиции государств.
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