Презентация по теме: Операция "Уран"
-В первой половине сентября 1942года в Ставке Верховного Главнокомандования и Генеральном штабе был выработан план наступательной операции советских войск в районе Сталинграда под кодовым названием "Уран"

слайд №1 презентации

-Советское командование планировало:

1.Прорвать оборону противника

2.Окружить немецкие группировки у Сталинграда

3.Создать внешний фронт, который задержал бы немцев, идущих на помощь окруженных

4.Пресечь попытки врага выйти из кольца и полное уничтожение немецко-фашистских войск

слайд №2 презентации

-Была поставлена задача:
Контрнаступлением войск трех советских фронтов

слайд №3 презентации

-Юго-Западного под командованием Н.Ф.Ватутина нанести удары с плацдармов на правом берегу Дона из районов Серафимовичи и Клетской(глубина наступления около 120км)

-Сталинградского под командованием А.И.Еременко наступлением из района Сарпинских озер на глубину 100км

-Донского под командованием К.К.Рокоссовского нанести два вспомогательных удара -один из района Клетской на юго-восток, а другой, из района Качалинского вдоль левого Дона на юг окружить и уничтожить вражескую группировку войск в районе Сталинграда.

слайд № 4

- Перед началом операции соотношение живой силы, танков, авиации и вспомогательных сил на данном участке театра военных действий примерно был одинаковым, за исключением превосходства советской стороны в танках и минометах.
слайд № 5

-19 ноября после мощной артподготовки войска Юго-Западного фронта и правого Донского фронтов перешли в наступление

слайд №6 затем № 7 видео

-20 ноября перешли в наступление войска Сталинградского фронта

23 ноября Юго-Западный фронт и Сталинградский фронт сомкнули кольцо окружения в районе Калач. Основные силы противника 6-й армии и 4-й танковой армии (330 тыс. человек) оказались в окружении.

Ф. Паулюс после окружения хотел оставить Сталинград и отступить на запад к реке Чир, но Гитлер запретил прорыв. На помощь окруженным, двинулась танковая дивизия под командованием Эрика фон Манштейна. Наступление советских войск на фронте против итальянской армии вынудило перебросить туда часть сил. Паулюс требовал наладить снабжение по воздуху, однако зима и отдаленность от аэродромов затрудняли функционирование "воздушного моста". Люфтваффе понесла большие потери, но не смогла обеспечить окруженных продовольствием и боеприпасами.
слайд №8

-К концу декабря, войска Манштейна были отброшены далеко на запад, и участь 6-й армии была решена. Один из солдат записал в дневнике: "Лошади все давно съедены.Я бы съел и кошку. Говорят у нее вкусное мясо. Солдаты, скорее похожи на трупы или лунатиков. Они больше не прячутся от русских снарядов"

8 января 1943года советское командование предложило 6-й армии капитулировать. Паулюс отверг ультиматум.

10 января началось последнее наступление на окруженных немцев, им пришлось отступить в Сталинградские руины.

слайд №9

-31 января Паулюс вместе со штабом сдался в плен. Накануне Гитлер произвел его в фельдмаршалы, намекая, что еще ни один немецкий фельдмаршал не сдавался в плен живым. Паулюс предпочел не понять намека фюрера.
слайд №10

2 февраля сдались последние соединения 6-й армии.

слайд №11

-В ходе Сталинградской наступательной операции были уничтожены две немецкие, две румынские и одна итальянская армии. Уничтожено 32 дивизии и 3 бригады. Разгромлено 16 дивизий. Враг потерял более 800 тысяч человек. В плен попало 24 генерала, 2500 немецких офицера. 90 тысяч солдат. В Германии был объявлен трехдневный траур. Потери советских войск составили 485 тысяч человек.

слайд №12

-В память об этих событиях на месте соединения Юго-Западного и Сталинградского фронтов (современный поселок Пятиморск) в 1955 году установлен монумент "Соединение фронтов" автор Е.В.Вучетич, архитектор Л. Поляков и Л.Дятлов.

с 1964 года 19 ноября празднуется как день ракетных войск и артиллерии.

Слайд №13

.
