Характеристика

  учителя музыки

  N.N.N.
      N.N.   имеет  среднее специальное образование, окончила Воткинское музыкальное училище. Педагогический стаж ее работы составляет 15 лет, 10 лет из которых работает в СКОУ «Завьяловская специальная (коррекционная) школа-интернат VIII вида». 

        N.N. всю свою работу строит в соответствии с   требованиями к учебно-воспитательному процессу на современном этапе. Методически правильная организация урока, многообразие приемов и методов обучения позволяет ей добиваться большой активности учащихся. На своих уроках учительница объясняет учебный материал последовательно и доступно.

      Работает над проблемой: «Развитие музыкально-слуховой сферы младших школьников с отклонениями в развитии».

     Принцип её работы: надо учить каждого, постоянно видеть работу каждого ученика и развивать его способности по его возможностям.  

      Учительница всегда ставит перед собой цель – вызвать интерес к предмету.  В своей работе она практикует разные виды уроков с целью повышения интереса: урок- видео, урок – беседа,     урок-игра; применяет различные виды работ на уроках –   работа с карточками, само или взаимоконтроль, использует специальные приемы  для изучения различных тем.    Проводит интегрированные уроки.  

   В школе так же является педагогом-организатором. Ни одно внеклассное мероприятие  не проходит без ее участия. Знает особенности детей каждого класса и с учетом этого оказывает помощь коллегам в подборе материала для проведения внеклассных мероприятий. Имеет большую коллекцию музыкальных произведений, что облегчает работу педагогов.

        В общении  с учащимися высокую требовательность сочетает с доброжелательностью, умением понять  ученика и желанием помочь каждому.   N.N.   - умный и творческий человек.  Ей присущи оригинальность мысли, неугомонность, кропотливость в труде. Постоянно совершенствуя свое мастерство, стремится сделать обучение  привлекательным и полезным практически, используя демонстрацию, эксперимент. Уроки и внеклассные мероприятия, которые она демонстрирует, получают  высокую оценку. 

    N.N.  активно участвует в общественной жизни школы на различных выступлениях. Под ее руководством  подготовлены и проведены ряд мероприятий районного уровня. Неоднократно  награждена грамотами     администрации и профкома  школы. 
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