Характеристика
ученицы  1 «Д» класса Ильиной Татьяны. 

Ручкина Татьяна Сергеевна, 10.03. 2003 года рождения, проживает по адресу ул. Мичурина, д. 44.   До поступления в школу д/с    не посещала. С 2010 года Таня обучается в МОУ НОШ № 2 в 1 классе.
Мать: Ильина Ольга Алексеевна, находится в декретном отпуске.

Отец: Ильин Сергей Александрович, место работы ЗАО КМЭЗ.
В  семье воспитывается 3 детей. Родители заинтересованы успехами дочери. Посещают родительские собрания.  Воспитанием Тани занимается мама.

Особого интереса к учёбе у ребенка не наблюдается. Школу девочка посещает регулярно, пропусков без уважительной причины нет. Таня  постоянно плачет над своими неудачами. Перед тем как дать ответ очень долго думает. Внимание не устойчивое, часто отвлекается.  Работоспособность низкая, быстро утомляется. Темп работы очень низкий. Не обладает самостоятельностью мышления, стремится заимствовать готовые решения.  У Тани замедленное восприятие и осмысление нового учебного материала, особенно по русскому языку, чтению, математике. Ей требуется постоянная организующая помощь учителя в виде наводящих вопросов, подсказок, опора на наглядный материал.
Сформированность учебных навыков.

ЧТЕНИЕ. Речь тихая, невнятная. Чтение слоговое. Прочитанное самостоятельно пересказывать не может. Пересказывает только с помощью учителя (с наводящими вопросами). 

РУССКИЙ ЯЗЫК. Письмо  не аккуратное. Списывает только с готового письменного текста. Диктанты и письмо по памяти не пишет. Правила знает, но на письме  не применяет. Самостоятельные работы выполняет медленно, с помощью учителя, с опорой на наглядный материал (алфавит, таблицы), так как не усвоила графический образ некоторых букв.
МАТЕМАТИКА. Примеры решает в пределах 10, используя для счета пальцы. При сравнивании чисел испытывает затруднения. Решает задачи только с помощью учителя.

Девочка посещает групповые логопедические занятия.

Отношения с одноклассниками  ровные. Есть в классе друзья. Таня воспитанная, скромная, стеснительная девочка.
Татьяна с программой не справляется.
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