I. Тема: Профессия «Археолог».
II. Цель работы: узнать о профессии археолога.

III. Задачи:
· узнать историю возникновения профессии;

· собрать информацию о профессии археолога;

· раскрыть значение профессии для развития Северо-Байкальского района. 

IV. Объект, предмет и база исследования
Объект исследования: человек.

Предмет исследования: профессия.

V. Гипотеза исследования.
         Земля сохранила все, что из века в век оставлял на ней человек, задача археолога найти, изучить и передать будущим поколениям эти свидетельства прошлого.
VI. Методы исследования:

· сбор информации из ресурсов интернета;

· анализ собранной информации;

· обобщение.

VII. Результаты исследования.

Что такое археология? Кто такой археолог?
              Археология – историческая дисциплина,  изучающая по вещественным источникам    историческое прошлое   человечества. 

        Археолог – это историк, изучающий быт и культуру древних людей по различным  артефактам. 

             По методам поиска археологию можно разделить на 3 вида:
· полевая – поиск артефактов с помощью раскопок на суше;
· подводная – поиск под водой;
· экспериментальная – реконструирование предметов прошлого. 

        История профессии
             Профессия археолога была популярна ещё в Древнем Риме и Греции. Уже тогда люди         знали о каменном, бронзовом и железном веках, проводили раскопки и находили древние архитектурные памятники. В эпоху Возрождения проводились многочисленные раскопки, основной целью которых было добывание античных скульптур. Археология как наука сформировалась только в начале ХХ века и сегодня представляет собой разделы, изучающие различные области культур и эпох.… 

      Социальная значимость профессии в обществе
           Археология в современном мире является очень важной наукой, которая позволяет нам приоткрыть завесу тайн древних цивилизаций, позволяет изучить культуру и быт различных эпох, а также знакомит с останками древних животных и растений. Зачастую археологи в своих исследованиях сотрудничают с другими отраслями науки, это помогает оптимизировать методы исследования и анализа объектов. Работа археолога крайне востребована на сегодняшний день, так как не отрыто ещё очень много тайн и загадок древних народов и цивилизаций нашей планеты.

  Профессиограмма
      В основные задачи работы археолога входит проведение раскопок для поиска источников исследования. Археологию зачастую сравнивают с работой детектива. Это творческая профессия, так как приходится использовать воображение и абстрактное мышление, чтобы воссоздать первозданную картину мира прошлого. Ученые-археологи работают как бы с отдельными элементами мозаики, которую нужно собрать воедино, чтобы разрешить загадку. Иногда на полное раскрытие тайны какой-либо древней культуры или археологического памятника уходят годы. 

    Знания и навыки, необходимые археологу
             Профессиональный археолог должен уметь не только заниматься раскопками, но и правильно классифицировать находки, поэтому от него требуются глубокие знания в области истории древнего мира, а кроме того, хорошо рисовать, чертить, иметь навыки фотографа, а также знать принципы хранения и реставрации предметов древности, выполненных из различных материалов. 

      Также стоит отметить, что археолог должен неплохо разбираться в науках, которые являются вспомогательными для истории, таких как нумизматика, геральдика, текстология и т.п.

     Личные качества, необходимые археологу
· Упорство 

· Выносливость 

· Аккуратность

· Педантичность

· Целеустремлённость 

· Физическое здоровье 

     Карьера
      Основной род деятельности археолога — это проведение раскопок с целью поиска памятников старины и других исторически значимых объектов. Археологи также находят себе применение в музеях, где занимаются обеспечением сохранности найденных при раскопках предметов, знакомят посетителей с находками и результатами их исследования, организуют выставки и подготавливают экскурсии.

     Известные археологи
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Ге́нрих Шли́ман  — немецкий предприниматель и археолог-любитель, нашедший в 1873 году клад царя Приама на месте античной (гомеровской) Трои в Малой Азии. 
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Говард Картер  — знаменитый английский археолог и египтолог, совершивший в 1922 году в Долине Царей близ Луксора открытие гробницы Тутанхамона.

     Археология в Бурятии
· Первые упоминания об археологических памятниках Забайкалья появились более трехсот лет назад - во время освоения огромной, неизведанной и таинственной страны Сибири, когда русское правительство приступило к поискам путей в Восточную Азию, стремясь к развитию отношений с Китаем… 
· Благодаря указу Петра I от 16 февраля 1721 г. … интерес к памятникам древности был возведен в государственный ранг. Первые Академические экспедиции (1724, 1733-43, 1768-1772 гг.) посланные для изучения природных богатств Сибири, в числе многих задач были обязаны собирать сведения о всевозможных редкостях и памятниках старины… 
· Участники северной Камчатской экспедиции – 

Г. Миллер и И. Гмелин, в 1743 г. предприняли первые раскопки древних могил в районе    Еравнинских озер. … 
     Свидетели прошлого 
    Петроглифы бронзового века близ села Турунтаево
              Рисунки выполненные красной охрой и датируемые эпохой бронзы - раннего железа, занимают небольшую площадь скалы близ входа в пещеру, а также на левой стороне грота. Обнаруженные две композиции представляют собой комплексы рисунков птиц, человечков и пятен. Исследования прилегающей к пещере территории позволили обнаружить очажную каменную кладку округлой формы, где найдены остатки древесных угольков и несколько крупных трубчатых костей. Обнаружено также много фрагментов сосудов и два скребка с туловом из сланца и халцедона.

    Стоянка эпохи неолита
           Пещера со следами жизни древних людей находится около села Острог по правобережью Селенги в районе паромной переправы. В конце 19 в. И.Д. Черский обнаружил здесь палеолитические орудия труда и остатки шкуры мамонта. В 1948 году А.П. Окладников нашел между большими блоками камня у входа в пещеру кости человека, а также предмет из рога, покрытый елочным орнаментом, и костяной наконечник стрелы. На глубине 25 см найдена фигурка рыбы из белого мрамора, наконечник стрелы, рог быка, кости рыб. 

     Гуннское городище Сужа
            В Бурятии, где некогда зарождалась империя гуннов, находятся более 100 уникальных памятников этой древней культуры. Среди них - 40 могильников, включая 4 царских, и 10 поселений. Кроме того, на территории Бурятии есть плиточные могилы и курганы эпохи гуннов. Сейчас это наследие рассматривается как один из привлекательных маршрутов турзоны "Байкальская гавань", создаваемой 

      на восточном побережье Байкала.

    Моё Северобайкалье 

      В Лударских пещерах на северной оконечности мыса Лударь были найдены обломки керамической посуды курыканского времени (V-XI вв.). Рядом с пещерами найдена стоянка древнего человека, возраст которой оценивают примерно в 4 тыс. лет. Окрестности села Байкальское богаты местами археологических находок разных эпох, что свидетельствует о пребывании в этой местности человека с древних времен.

      Большая пещера имеет округлую форму диаметром около 12 метров. Здесь впервые раскопки проводил археолог П.П. Хороших и обнаружил фрагменты глиняной посуды железного века с накладным валиком и арочным орнаментом, куски бересты, расколотые кости быка, лошади и нерпы. 

      Кроме того, рядом с пещерой найдена стоянка новокаменного века с орудиями труда (нефритовый тесак и разнообразная глиняная посуда). Позже пещера более подробна была обследована учеными Иркутского университета В.В. Свининым в 1963 - 1965 годах и О.И. Горюновой в 1974 - 1976 годах. Они выделили здесь неолитическую стоянку, возраст которой - приблизительно 4 000 лет. 

Значение археологии 
       Пожалуй, самым важным доказательством значимости археологии для Северо-Байкальского района стало обнаружение в начале июня 2013 года на мысе Хаманкит во время экспедиции «Вдогонку за льдом», проходившей при поддержке Русского географического общества, наскальных рисунков, ранее не изученных людьми. Бесспорно, это будет способствовать дальнейшему развитию туризма в нашем районе. 
VIII.   Вывод. 

Я считаю профессию археолога удивительной, потому что она

·  даёт возможность быть  первооткрывателем;

·  создаёт ощущение неразрывности времён и эпох;

·  раскрывает тайны и загадки прошлого.

IX.     Информационные ресурсы 

· http://atlas-professiy.spb.ru 

· http://ru.wikipedia.org 

· http://archbur.narod.ru
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