                     Он искал в этих женщинах счастья… 

Литературный вечер, посвящённый адресатам любовной лирики С.Есенина.

Оборудование: портреты С. Есенина в разные периоды времени, фотографии женщин, которым поэт посвящал стихи (А. Сардановской,   М. Бальзамовой,  А. Изрядновой,           Л. Кашиной,  З.Райх, А.Дункан,  А. Миклашевской,  Ш. Тальян (Тертерян),  Н. Вольпин,  Г. Бениславской, С.Толстой); фотографии и репродукции картин с видами среднерусской природы; выставка поэтических сборников С.Есенина; записи музыкальных произведе- ний;  экран для показа слайдов.
       Учитель: Сергей Есенин прожил всего 30 лет, а публиковался и того меньше – 11. За очень короткий отрезок времени Есенину удалось то, чего многие корифеи литературы добивались десятилетиями творчества. Сергей Есенин стал признанным мастером стиха, величайшим поэтом России, достойным преемником пушкинской славы – ещё при жизни.

                     Разбуди меня завтра рано,

                     Засвети в нашей горнице свет.

                     Говорят, что я скоро стану

                     Знаменитый русский поэт.

Но путь поэта не был усыпан цветами: каждая строчка его стихотворений выстрадана сложными перипетиями его короткой, дерзкой, неповторимой жизни. Его стихи, проникнутые обжигающими чувствами, сердечной правдой, ударили по струнам человеческих душ и продолжают звенеть вот уже на протяжении девяти десятилетий.

   Один из великих людей сказал как-то, что когда умирают крупные личности, они «должны быть сохранены не только в своём творчестве, но и в своей обыденности, в своей личной жизни». И действительно, как понять человека, как оценить сделанное им, если  не знать о нём ничего.   Сегодняшний вечер приоткроет завесу тайны над личной жизнью поэта, познакомит вас с его прекрасными возлюбленными, которые вдохновляли поэта на создание шедевров любовной лирики.

    Ведущий 1: К вершинам поэтического творчества Сергей Есенин поднялся из глубин российской деревни. Детские годы провёл в селе Константиново Рязанского уезда. С 1904 года по май 1909-го он учился в Константиновском земском четырёхклассном училище. Сразу же после успешного окончания училища поступил в Спас – Клепиковскую церковно-учительскую школу.  

   Молодость, молодость! Пора благих помыслов и первой влюблённости. Приезжая летом из Спас-Клепиков в родное село, Есенин часто встречался с сестрой своего товарища – Анной Сардановской.

Константиновский старожил И.Г.Атюнин писал, что однажды вечером Анна и Сергей, держа друг друга за руки, прибежали в дом священника и попросили находившуюся там монашку разнять их, говоря: «Мы любим друг друга и даём слово жениться. Разнимите нас. Пусть кто первый изменит и женится или выйдет замуж, того второй будет бить хворостом». 

   Первой нарушила «договор» Анна – вышла замуж за учителя Олоновского в село Дединово. В это время Сергей был в Москве. Узнав о замужестве Анны, он прислал письмо, в котором просил уже знакомую нам монашку «взять пук хвороста и бить Анну сколько сил хватит». 

Своему юношескому увлечению Есенин посвятил стихотворения «Зачем зовёшь…» (которое до сих пор не найдено) и «За горами, за жёлтыми долами».

Чтец: За горами, за жёлтыми долами

Протянулась тропа деревень.

Вижу лес и вечернее полымя,

И обвитый крапивой плетень.

Там с утра над церковными главами

Голубеет небесный песок,

И звенит подорожными травами

От озёр водяной ветерок.

Не за песни весны над равниною

Дорога мне зелёная ширь – 

Полюбил я тоской журавлиною

На высокой горе монастырь.

Каждый вечер, как синь затуманится,

Как повиснет заря на мосту,

Ты идёшь, моя бедная странница,

Поклониться любви и кресту.

Кроток дух монастырского жителя,

Жадно слушаешь ты ектенью,

Помолись перед ликом Спасителя

За погибшую душу мою.

Ведущий 2: Август 1912 года.…В письме своему другу Григорию Панфилову Сергей Есенин пишет о том, что перед приездом в Москву познакомился с подругой Анны Сардановской – Марией Бальзамовой. В письме Есенин делится впечатлениями о новой знакомой: «Эта девушка – тургеневская Лиза  по своей душе. И по всем качествам, за исключением религиозных воззрений. Я простился с ней, знаю, что навсегда, но она не изгладится из моей памяти при встрече с другой такой же женщиной».

    Трепетный, чистый образ «тургеневской девушки» - Марии Бальзамовой согревал душу поэта в течение нескольких лет. В 1913 году он писал ей: «…люблю безмерно тебя, моя дорогая Маня. Я…готов бы к тебе улететь, да жаль, что все крылья в настоящее время подломаны. Наступит же когда-нибудь время, когда я заключу тебя в свои горячие объятия и разделю с тобой всю свою душу…»

  Надежды поэта на любовь Марии в реальной жизни не сбылись, но его чувства нашли воплощение в прекрасных стихах, адресованных Бальзамовой. Это стихотворения «Ты плакала в вечерней тишине…» и «Не бродить, не мять в кустах багряных…»
Чтец: Не бродить, не мять в кустах багряных
Лебеды и не искать следа.

Со снопом волос своих овсяных

Отоснилась ты мне навсегда.
С алым соком ягоды на коже,

Нежная, красивая, была

На закат ты розовый похожа

И, как снег, лучиста и светла. 

Зёрна глаз твоих осыпались, завяли,

Имя тонкое растаяло, как звук.

Но остался в складках смятой шали

Запах мёда от невинных рук.

В тихий час, когда заря на крыше,

Как котёнок, моет лапкой рот,

Говор кроткий о тебе я слышу

Водяных поющих с ветром сот.

Пусть порой мне шепчет синий вечер,

Что была ты песня и мечта,

Всё ж, кто выдумал твой гибкий стан и плечи,

К светлой тайне приложил уста.

Не бродить, не мять в кустах багряных

Лебеды и не искать следа.

Со снопом волос своих овсяных

Отоснилась ты мне навсегда.

Ведущий 3: В 1913 году Сергей Есенин поступил на службу в типографию товарищества И.Д.Сытина помощником корректора. Там он познакомился с молодой москвичкой Анной Изрядновой, которая работала корректором, и её сёстрами Серафимой и Надеждой. Три сестры были типичными прогрессивными девушками той эпохи. Сами зарабатывали себе на жизнь, бегали на лекции и митинги, увлекались модными поэтами – Бальмонтом, Северяниным, Ахматовой.

   Есенин при первой же встрече взволновал сердце Анны. В 1914 году молодые сняли комнатку возле Серпуховской заставы и начали семейную жизнь. В декабре 1914 года у них родился сын Юра. 

Ведущий 3: Анна Романовна Изряднова вспоминает: «Есенину пришлось много канителиться со мной. Нужно было меня отправить в больницу, заботиться о квартире. Когда я вернулась домой, у него был образцовый порядок: везде вымыто, печи истоплены, и даже обед готов и куплено пирожное, ждал. На ребёнка смотрел с любопытством, всё твердил: «Вот я и отец». Потом скоро привык, полюбил его, качал, убаюкивал, пел над ним песни. Заставлял меня, укачивая, петь: «Ты пой ему больше песен». В марте поехал в Петроград искать счастья. Был всё такой же любящий, внимательный, но не тот, что уехал. Немного побыл в Москве, уехал в деревню, писал хорошие письма».
Чтец: Гаснут красные крылья заката,
Тихо дремлют в тумане плетни.

Не тоскуй, моя белая хата,

Что опять мы одни и одни.

Чистит месяц в соломенной крыше

Обоймленные синью рога.

Не пошёл я за ней и не вышел

Провожать за глухие стога.

Знаю, годы тревогу заглушат.

Эта боль, как и годы, пройдёт.

И уста, и невинную душу

Для другого она сбережёт.

Не силен тот, кто радости просит,

Только гордые в силе живут.

А другой изомнёт и забросит,

Как изъеденный сырью хомут.

Не с тоски я судьбы поджидаю,
Будет злобно крутить пороша.

И придёт она к нашему краю 

Обогреть своего малыша.

Снимет шубу и шали развяжет,

Примостится со мной у огня,

И спокойно и ласково скажет,

Что ребёнок похож на меня.

Ведущий 3:  Анна Романовна принадлежала к числу женщин, на чьей самоотверженности держится белый свет. Внешне простая и скромная, погружённая в житейские заботы, она обладала тонким литературным вкусом, чувством юмора, много читала. Всё связанное с Сергеем Есениным было для неё свято, его поступков она не обсуждала и не осуждала.

   Сергей был занят мыслями о стихах, будущей поэтической судьбе. Когда им пришлось расстаться, Есенин продолжал навещать своего сына, и о преданности ему Анны помнил всегда.

Чтец: Серебристая дорога,

Ты зовёшь меня куда?

Свечкой чисточетверговой

Над тобой горит звезда.

Грусть ты или радость теплишь?

Иль к безумью правишь бег?

Помоги мне сердцем вешним 

Долюбить твой жёсткий снег.

Дай ты мне зарю на дровни,

Ветку вербы на узду.

Может быть, к вратам господним

Сам себя я приведу.

     Ведущий 4: Год 1916-й… Есенину – 21 год, он автор нашумевшего сборника «Радуница», восходящая звезда русской поэзии.

  Лидии Ивановне Кашиной – 30. Она – богатая владелица Константиновского усадебного дома, замужем за профессором Н.П.Кашиным, свободно говорит на нескольких языках. Творческие успехи крестьянского сына привлекают внимание Кашиной, и молодой поэт получает приглашение прийти в гости. Визит произвёл большое впечатление на обоих…  Каждый последующий приезд в родное село непременно сопровождался посещением особняка Л.И.Кашиной.

                    Не напрасно дули ветры,

                    Не напрасно шла гроза.

                    Кто-то тайным тихим светом

                    Напоил мои глаза.

Лидия Ивановна, сама того не подозревая, сыграла особую роль в творчестве поэта, с её именем связан образ Анны Снегиной, ей посвящено одно из лучших стихотворений Есенина «Зелёная причёска»

Чтец: Зелёная причёска,

Девическая грудь,

О, тонкая берёзка,

Что загляделась в пруд?...
Ведущий 5: Весной 1917 года Сергей Есенин пришёл в редакцию газеты «Дело народа» и в ожидании редактора познакомился с секретарём-машинисткой. Это была Зинаида Николаевна Райх. 22-летняя красавица отличалась жизнерадостностью, чувством юмора.

   Со дня знакомства до дня венчания Есенина и Райх прошло всего три месяца. Они стали мужем и женой, не успев опомниться и представить себе хотя бы на минуту, как сложится их совместная жизнь. Взаимное узнавание сопровождалось потрясениями. Сошлись два ярких характера. Зинаида Райх была чрезвычайно интересной, обаятельной, принадлежала к такому типу женщин, которые не могли не вызывать у мужей чувство ревности. Скоропалительный брак то и дело осложнялся конфликтами, что, в конце концов, привело к разводу. Это случилось в 1921 году, когда у них уже было двое детей: Таня и Костя. Есенин с глубокой болью переживал разрыв с З.Н.Райх, очень сильно скучал по детям. И эту боль он пронёс через всю жизнь.

  Немного позднее Зинаида Николаевна поступила  в Высшие театральные мастерские, вышла замуж за режиссёра Всеволода Эмильевича Мейерхольда. 

Чтец: Цветы мне говорят – прощай,

Головками склоняясь ниже,

Что я навеки не увижу

Её лицо и отчий край…
Ведущий 5: Несмотря на то, что брак с Зинаидой Райх был расторгнут, Есенин сохранил в своей душе мучительную любовь к бывшей жене, любовь-ненависть к женщине, которую «легко отдал другому». Противоречивые отношения поэта с Зинаидой Райх, а также размышления о своей жизни нашли отражение в стихотворении «Письмо к женщине».
Чтец читает стихотворение  «Письмо к женщине»
   музыка
Ведущий 1: Знаменитую американскую танцовщицу Айседору Дункан называли «царицей жеста». Её жизнь и восхождение к вершинам танцевального искусства были не из лёгких. Она родилась в Сан-Франциско, мать её преподавала музыку, отец – древние языки. В дни «золотой лихорадки», охватившей Америку, отец разорился и оставил жену с четырьмя детьми. Маленькой Изадоре с четырёх лет пришлось зарабатывать на пропитание, танцуя перед публикой.

  Несчастливо складывалась личная жизнь танцовщицы. В 1913 году у неё трагически погибли двое детей, в 1914-м умер новорождённый ребёнок. Эти тяжкие удары судьбы отразились на Айседоре Дункан, она стала питать отвращение к браку, отвергала все предложения о замужестве, была одержима своей работой.

Ведущий 2: В голодном 1921 году Айседора Дункан приехала в Москву, чтобы основать в России школу пластического танца. Во время своего пребывания в Москве Айседора познакомилась с Сергеем Есениным, который был моложе её на 18 лет…

   Сергей Есенин произвёл на Айседору незабываемое впечатление, перевернул всю её душу, заставил забыть обет безбрачия. Друг поэта Анатолий Мариенгоф вспоминает: «В первом часу ночи приехала Дункан. Красный, мягкими складками льющийся хитон, красные с отблеском меди волосы, большое тело, ступающее легко и мягко. Она обвела комнату глазами, похожими на блюдца из синего фаянса, и остановила их на Есенине…». В мае 1922 года она вышла за него замуж, и они вместе уехали за границу. Она провезла его по всему миру, открыла перед ним шедевры мирового искусства.

   Илья Эренбург в своих воспоминаниях писал: «В Берлине несколько раз встречал Есенина с Айседорой Дункан. Она понимала, что ему тяжело, хотела помочь и не могла. Она обладала не только большим талантом, но и человечностью, нежностью, тактом; но он был бродячим цыганом, пуще всего его пугала сердечная оседлость».

   Есенин ездил в разные города на гастроли Айседоры Дункан и не мог писать стихи. Но если даже один день он не писал, это для него было хуже смерти. 

   В августе 1923 года Сергей Есенин расстаётся со знаменитой танцовщицей и возвращается в Россию…

           Звучит песня «Мне осталась одна забава…» в исполнении А. Малинина
Ведущий 3: Из воспоминаний Матвея Ройзмана: «Вдруг Сергею улыбнулась судьба: летом 1923 года мы, имажинисты собрались, чтоб отпраздновать помолвку Есенина с артисткой Камерного театра Августой Миклашевской. Это была красивая женщина, обладающая замечательной фигурой, восхитительными руками.

   В комнате, заполненной цветами, окружённая поднимаемыми в её честь бокалами с шампанским, Августа, раскрасневшись, смотрела, влюблённая, на Сергея. А его глаза, как сапфиры, светились голубизной нежности и любви».

   Родилась и выросла Августа в Нахичевани. У неё была репутация строгой женщины и заботливой матери. На её попечении были сестра и маленький сын, которых она возила с собой на гастроли.

   «Мы радовались, - пишет М. Ройзман, - что Есенин, наконец, успокоится и начнёт писать стихи, посвящённые празднику своего сердца. И действительно, Сергей создал чудесный цикл стихов, посвящённый А.М.Миклашевской».

   Этот цикл носит название «Любовь хулигана».

Чтец: Заметался пожар голубой,

Позабылись родимые дали.

В первый раз я запел про любовь,

В первый раз отрекаюсь скандалить.

Был я весь, как запущенный сад,

Был на женщин и зелие падкий.

Разонравилось пить и плясать

И терять свою жизнь без оглядки.

Мне бы только смотреть на тебя,

Видеть глаз злато-карий омут,

И чтоб, прошлое не любя,

Ты уйти не смогла к другому,

Поступь нежная, лёгкий стан,

Если б знала ты сердцем упорным,

Как умеет любить хулиган,

Как умеет он быть покорным.

Я б навеки забыл кабаки

И стихи бы писать забросил,

Только б тонко касаться руки

И волос твоих цветом в осень.

Я б навеки пошёл за тобой

Хоть в свои, хоть в чужие дали…

В первый раз я запел про любовь,

В первый раз отрекаюсь скандалить.

Чтец читает стихотворение « Пускай ты выпита другим…»
Ведущий 3: Помолвка Августы Миклашевской и Сергея Есенина к брачному контракту не привела. Воспоминания А.М.Миклашевской свидетельствуют о том, что она испытывала двойственное отношение к Есенину: порой ей хотелось «пойти за ним всё равно куда», но она «бессмысленно ломала в себе это» и в итоге подчинила сердце разуму…

Звучит песня «Мне грустно на тебя смотреть» в исполнении А.Малинина 
Ведущий 4: Сергей Есенин всю свою жизнь мечтал побывать в Персии, стремился создать поэтическое творение, достойное наследия древних персидских лириков. Первая часть его мечты – поездка в Персию – осталась нереализованной, но ему удалось создать удивительный поэтический шедевр – «Персидские мотивы».

Чтец: Я спросил сегодня у менялы,

Что даёт за полтумана по рублю,

Как сказать мне для прекрасной Лалы

По-персидски нежное «люблю»?... 

Ведущий 4: В «Персидских мотивах» часто встречается женское имя Шаганэ, Шага…

   Однажды Матвей Ройзман спросил Есенина:

 - Как ты мог встречаться в Персии с Шаганэ? Там же гаремы, чадра!

 - Я встречался с ней на Кавказе, - отвечал Сергей.  

Прототипом этой есенинской персиянки была преподавательница литературы Шагандухт Нерсесовна Тальян (в замужестве Тертерян), с которой Есенин познакомился в 1924 году во время своего путешествия на Кавказ. Есенин часто читал ей новые произведения, говорил с ней о достоинствах персидских поэтов, брал из её домашней библиотеки книги… После отъезда из Батуми Есенин больше никогда не встречался с Шаганэ Нерсесовной, но продолжал писать стихи, посвящённые прекрасной Шаге.

 Чтец: Руки милой – пара лебедей – 

В золоте волос моих ныряют.

Все на этом свете из людей

Песнь любви поют и повторяют.

Пел и я когда-то далеко

И теперь пою про то же снова,

Потому и дышит глубоко

Нежностью пропитанное слово.

Если душу вылюбить до дна,

Сердце станет глыбой золотою,

Только тегеранская луна

Не согреет песни теплотою.

Я не знаю, как мне жизнь прожить:

Догореть ли в ласках милой Шаги

Иль под старость трепетно тужить

О прошедшей песенной отваге?

У всего своя походка есть:

Что приятно уху, что для глаза.

Если перс слагает плохо песнь,

Значит, он вовек не из Шираза.

Про меня же и за эти песни

Говорите так среди людей:

Он бы пел нежнее и чудесней,

Да сгубила пара лебедей.

Чтец читает стихотворение «Никогда я не был на Босфоре…»
Ведущий 5: Вспоминает Матвей Ройзман: «… «Персидские мотивы» восхитили меня, я знал их наизусть. Встретившись с Есениным в Доме печати, я сказал, что он поразил меня этими стихами.

- А знаешь, кто меня поразил? – спросил он и, видя, что пожимаю плечами, продолжал: - Помнишь, что я написал о северянке?

   Я прочитал ему две строфы:

Шаганэ ты моя, Шаганэ.

Там, на севере, девушка тоже,

На тебя она страшно похожа,

Может, думает обо мне…

Шаганэ ты моя, Шаганэ.

…………………………………

Заглуши в душе тоску тальянки,

Напои дыханьем свежих чар,

Чтобы я о дальней северянке

Не вздыхал, не думал, не скучал!

 Есенин положил мне руку на плечо:

 - Эта северянка родила мне сына!..»

Ведущий 1: Надежда Давыдовна Вольпин. Девятнадцатилетняя начинающая поэтесса, уже влюблённая в Есенина, впервые увидела его в 1919 году в клубе поэтов. В 1921 году они бывали вместе в литературном кафе «Стойло Пегаса»…

В 1924 году какое-то время они вместе жили в Ленинграде. Надя готовилась стать матерью ребёнка, отцом которого был Есенин. Со свойственной ему чуткостью он тревожился за Надю, успокаивал её. 12 мая 1924 года у Нади родился сын Александр.

Из воспоминаний М.Ройзмана: «В 1960 году я увидел Надю в Доме литераторов с её сыном, как две капли воды похожим на Сергея. А в дни 60-летия Есенина вышла книжечка, где был помещён портрет Шаганэ Тальян. Кто знал Надю в юности, тот не мог не подивиться, как она похожа на Шаганэ! Известно, как нас влечёт к женщине, похожей на ту, которая была близка. Не это ли потянуло Сергея к Шаганэ?».           

                  Звучит песня «Не жалею, не зову, не плачу»
Ведущий 2: Живя на Кавказе, Есенин очень много работает. О своих творческих успехах и планах, радостях и тревогах Сергей Александрович делится в письмах с Галиной Бениславской. Именно ей адресовано большинство писем Есенина в тот период.

Чтец: «Батум, 12 декабря 1924 г. 

 Галя милая! Очень болен и потому не могу Вам написать и рассказать, как живу в Батуме. Только просьбы и просьбы. Перепечатайте эти стихи и сдайте куда хотите… Продавать мои книги можете, не спрашивая меня. Надеюсь на ваш вкус в составлении…»

Чтец: «Батум, 20 декабря 1924 г.

Галя, голубушка! Спасибо за письмо, оно меня обрадовало… Дорогая, делайте всё так, как найдёте сами. Я слишком ушел в себя и ничего не знаю, что я написал вчера и что напишу завтра. Только одно во мне сейчас живёт. Я чувствую себя просветлённым, не надо мне этой глупой шумливой славы, не надо построчного успеха. Я понял, что такое поэзия…»

Ведущий 2: И Галя, без устали, без упрёка, забыв о себе, делала всё для Сергея: предлагала его новые стихи в редакции журналов, по его указанию составляла очередные сборники, получала по его доверенности деньги и т.п. Кто же эта удивительная девушка, которой поэт доверяет самое дорогое – плоды своего творчества?

Ведущий 3: Галина Артуровна Бениславская сыграла большую благородную роль в жизни Сергея Есенина. Галя была ещё совсем маленькой, когда разошлись её родители, и девочку удочерили родственники со стороны матери. Отец у Гали был француз, мать – грузинка.

В 1917 году Галя закончила в Петербурге гимназию и поступила в Харьковский университет на естественное отделение. Но окончить университет ей не удалось, так как  в 1919 году Харьков был захвачен белогвардейцами, и Галя, бросив занятия в университете, перешла фронт и приехала в Москву. Некоторое время она работала секретарём в ВЧК, а затем поступила в редакцию газеты «Беднота». Она была начитанной, интересовалась литературой, любила поэзию, особенно Блока. В 1920 году на одном из литературных вечеров в Политехническом музее Галя познакомилась с Сергеем и у них завязалась дружба.

Чтец: «С тех пор пошли длинной вереницей бесконечно радостные встречи, - вспоминала Бениславская. – Я жила этими встречами – от одной до другой. Стихи его захватили меня не меньше, чем он сам. Поэтому каждый вечер был двойной радостью: и стихи, и он».

Ведущий 3: Галя Бениславская была года на два моложе Есенина, но выглядела девочкой, в которой, когда она с задором спорила или азартно смеялась, проглядывало что-то мальчишеское. Александра Есенина, сестра поэта, вспоминает, что у Гали были густые длинные чёрные косы. Но, видимо, следуя революционной моде, она обрезала их. Галя причёсывала короткие волосы на прямой пробор, как юноша, носила скромное платье с длинными рукавами и, беседуя, любила засовывать в обшлага руки.

 Бениславская отличалась своеобразной красотой и привлекательностью. В присутствии Сергея, которого очень любила, Галя расцветала, на щеках появлялся нежный румянец, движения становились лёгкими. Её глаза, попадая в солнечные лучи, загорались, как два изумруда. Об этом знали, шутя говорили, что она из породы кошек. Галя не отвечала, застенчиво улыбалась. 

  Она в полном смысле слова любила Есенина больше своей жизни, восторгалась его стихами, но, когда считала нужным, искренно их критиковала, и Сергей прислушивался к её мнению.

 Чтец: 15 декабря 1924 года Галя писала Сергею: «От Вас получили из Батума 3 письма сразу. Стихотворение «Письмо к женщине», я с ума сошла от него. И до сих пор брежу им – до чего хорошо…»

Ведущий 3: Галина Бениславская беззаветно и преданно любила Есенина, чувствовала и понимала его талант, посвятила себя заботе о нём и о его близких, что позволило поэту сосредоточиться на творчестве. Есенин многим был обязан Бениславской. Она не только занималась издательскими и домашними делами Есенина. В трудный период бесприютности и скитаний по разным московским адресам она предоставила Есенину угол в своей комнатке. Позднее в её квартире стали жить и сёстры Есенина, приехавшие в Москву учиться.

Чтец: Сохранились письма, свидетельствующие о том, как глубоко был благодарен Есенин своему «ангелу-хранителю».

   «Галя милая! Повторяю Вам, что Вы очень и очень мне дороги. Да и сами Вы знаете, что без Вашего участия в моей судьбе было бы очень много плачевного…Привет Вам и любовь моя! Правда это гораздо лучше и больше, чем чувствую к женщинам. Вы мне в жизни без этого настолько близки, что и выразить нельзя».

Чтец: Друг Есенина, поэт-имажинист Вольф Эрлих вспоминает, как восторженно произносил поэт в то время имя Бениславской: «Вот ты сейчас и Галю увидишь! Она красивая!.. Ну так вот! Галя – мой друг! Больше, чем друг! Галя – мой хранитель! Каждую услугу, оказанную Гале, ты оказываешь лично мне».

Ведущий 4: Есенин относился к Бениславской с большим дружеским чувством. Она же любила Сергея до самоотречения. Достаточно вспомнить, что Есенин встретился с Бениславской ещё до знакомства с Айседорой Дункан. Галя молча пережила и его брак с Дункан, и отъезд за границу. А по возвращении Есенина в Россию, когда ему угрожал духовный вакуум, протянула ему руку дружбы и помощи. 

  В марте 1925 года, когда, казалось, ничего не угрожало дружбе-любви Бениславской и Есенина, поэт прислал письмо: « Милая Галя! Вы мне близки, как друг, но я не люблю Вас как женщину».

   Это был тяжелый удар, но, тем не менее, Бениславская продолжала заботиться о поэте, помогала ему в издательских делах. И только известие о женитьбе Есенина на С.А.Толстой, заставило её разорвать отношения с ним.

Ведущий 5: Безусловно, разрыв с Бениславской не мог не сказаться на состоянии Есенина.

Чтец: Я помню, любимая, помню

Сиянье твоих волос.

Не радостно и не легко мне

Покинуть тебя привелось.
Я помню осенние ночи,

Берёзовый шорох теней,

Пусть дни тогда были короче,

Луна там светила длинней.

Я помню, ты мне говорила:

«Пройдут голубые года,

И ты позабудешь, мой милый,

С другою меня навсегда».

Сегодня цветущая липа

Напомнила чувствам опять,

Как нежно тогда я сыпал

Цветы на кудрявую прядь.

И сердце, остыть не готовясь

И грустно другую любя,

Как  будто любимую повесть

С другой вспоминает тебя.

Ведущий 5: Есенин чувствует за собой вину: он обидел самого преданного человека, потерял своего «хранителя». Эти переживания находят место в стихотворении «Собаке Качалова». Есенин бывал в гостях у артиста Московского Художественного театра Василия Ивановича Качалова, у которого дома жил пёс по кличке Джим. Есенин, который с большой любовью и милосердием относился ко всему живому, написал стихотворение Джиму. Но про ту, «что всех безмолвней и грустней», не мог не вспомнить.

Чтец читает стихотворение «Собаке Качалова»
                                                         Музыка

Ведущий 1: Есенин познакомился с Софьей Андреевной Толстой в марте 1925 года, и вскоре зарегистрировали свой брак. Очевидно, решение Сергея созрело быстро, он не успел как следует узнать характер своей будущей жены. Софья Андреевна была истинной внучкой своего деда и напоминала Льва Николаевича даже своим внешним обликом. Она была горда, требовала соблюдения этикета и беспрекословного согласия с её мнением. Но она умела всё это непринуждённо скрывать за своим радушием, вежливостью.

Чтец читает стихотворение  «Видно так заведено навеки…»
Ведущий 1: Действительно, попугай у гадалки-цыганки вынул Сергею кольцо. Это было накануне женитьбы Есенина на Толстой, и он подарил это дешёвенькое колечко своей невесте. Но разве из последних строк стихотворения не следует, что  Есенин ещё до женитьбы чувствовал непрочность брака с Софьей Андреевной? Так и было впоследствии.
Чтец : Не гляди на меня с упрёком,

Я презренья к тебе не таю,
Но люблю я твой взор с поволокой

И лукавую кротость твою.
Да, ты кажешься мне распростёртой,

И, пожалуй, увидеть я рад,

Как лиса, притворившись мертвой,

Ловит воронов и воронят.

Ну и что же, лови, я не струшу,

Только как бы твой пыл не погас,

На мою охладевшую душу

Натыкались такие не раз.

Не тебя я люблю, дорогая.

Ты – лишь отзвук, лишь только тень.

Мне в лице твоем снится другая,

У которой глаза – голубень.

Пусть она и выглядит кроткой

И, пожалуй, на вид холодна,

Но она величавой походкой

Всколыхнула мне душу до дна.

Вот такую едва ль отуманишь,

И не хочешь пойти, да пойдешь,

Ну, а ты даже в сердце не вранишь

Напоённую ласкою ложь.

Но и всё же, тебя презирая.

Я смущенно откроюсь навек:

Если б не было ада и рая,

Их бы выдумал сам человек.
Ведущий 1: Есенин был человеком общительным, рядом с ним всегда было много друзей. Он очень любил уют, уют свой, домашний, где каждую вещь можно передвинуть и поставить так, как тебе нужно, не любил завешанных портретами стен.

  С переездом Сергея к Софье Андреевне сразу же резко изменилась окружающая его обстановка. После простой, шумной жизни здесь, в мрачной музейной тишине, было неуютно и нерадостно.

  Оказавшись с Софьей Андреевной один на один, Сергей сразу же понял, что они совершенно разные люди, с разными интересами и взглядами на жизнь, и чуть ли не в первые же дни женитьбы он пишет Вержбицкому: 
Чтец: «Милый друг мой, Коля! – писал он Вержбицкому. – Всё, на что я надеялся, о чем мечтал, идёт прахом. Видно, в Москве мне не остепениться… С новой семьёй вряд ли что получится, слишком всё здесь заполнено «великим старцем».  

Ведущий 2: Есенин попал не в дом, не в свою квартиру, а, по сути, в литературный музей. Живых людей, натурально, вытеснял в Померанцевом дух Льва Николаевича Толстого.

  Есенин полагал, что в этом доме центральной фигурой будет он – живой русский поэт, а оказалось…

 Чтец: Вспоминает Софья Виноградская: «В один из дней тоски он пришёл прощаться. Было лето 1925 года. Лицо его было скомканное, он часто поглаживал волосы, и большая внутренняя боль глядела из глаз.

 - Сергей Александрович, что с вами, отчего вы такой?

 - Да, знаете, живу с нелюбимой.

 - Зачем же вы женились?

 - Ну-у-у! Зачем? Да назло, вышло так. Ушёл от Гали, а идти некуда…».

Ведущий 2: Стремясь найти иной путь в жизни, 23 декабря 1925 года Есенин уезжает в Ленинград.

                   И пусть иная жизнь…

                   Меня наполнит

                   Новой силой…

Но его намерениям уже не суждено было осуществиться. Время неумолимо приближало развязку. В ночь на 28 декабря произошла трагедия. Есенин ушёл из жизни, прощаясь со всеми, кто был ему дорог.
Чтец: До свиданья, друг мой, до свиданья.

Милый мой, ты у меня в груди.

Предназначенное расставанье

Обещает встречу впереди.

До свиданья, друг мой, без руки, без слова.

Не грусти и не печаль бровей, - 

В этой жизни умирать не ново,

Но и жить, конечно, не новей.

Учитель: А 3 декабря 1926 года на могиле горячо любимого  поэта оборвала свою жизнь Галина Артуровна Бениславская. По завещанию её похоронили рядом с могилой поэта.
                         Звучит песня «Отговорила роща золотая»
Учитель: Люди смертны, бессмертны только любовь и поэтические творения о любви.
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