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Цель:
· систематизировать и актуализировать знания учащихся об истории и  культуре  Краснодарского края;
· формировать активную позицию, направленную на участие в культурной и социально-политической жизни своей страны, региона, населенного пункта;
· формировать уважительное отношение учащихся к культуре и истории «малой Родины».
Оборудование: презентация, тексты для учащихся, лента времени по культуре Кубани, лента времени класса, фото событий класса, песня в исполнении М.Ю. Крапостиной.

Ход занятия:
1. Орг.момент
2. Сообщение темы и цели 
         - Тема нашего классного часа «Год культуры - история Кубани в лицах». (На слайде карта Краснодарского края)
          -Ребята, а как вы думаете много ли людей, которые прославили нашу малую Родину- Кубань? (Много)
-Сегодня мы с вами поговорим о людях, которые внесли огромный вклад в историю нашего региона.
-А помните ли вы кто из правителей Российской империи позволил казакам основать на территории Кубани основать крепости? (Ответы детей.)
-Это сделала императрица Екатерина II, которая подписала манифест 30 июня 1792 года. (слайд)

Императрица пожаловала земли Черноморским казакам на правобережье Кубани.
Данное событие было запечатлено на картине знаменитого русского художника Ильи Ефимовича Репина. В этом году отмечается 170 лет со дня его рождения.(слайд)
- Чтобы мы помнили и изучали историю своей Родины, не только по картинам, но и знали более подробные детали, есть такие профессии как историки. Одним из знаменитых историков был Федор Андреевич Щербина, 165-летие со дня рождения которого отмечается в этом году (слайд).
- Какие еще предметы могут нам «рассказать» об истории? (ответы детей)
- Скульптура, архитектура. Одним из знаменитых скульпторов был Клинге Дитрих (слайд).
- На последнем звонке мы с вами говорили, что в 2015 году будем отмечать 70 лет Победы в ВОВ. Огромную роль в в данном событии сыграл Коккинаки Владимир Константинович летчик-испытатель, генерал-майор авиации, дважды Герой Советского Союза, заслуженный летчик- испытатель СССР. Уроженец г. Новороссийска. 110-летие со дня рождения отмечается в этом году (слайд)
-  Нельзя обойти стороной 110-летие со дня рождения знаменитого агронома Алексея Исаевича Майстренко (слайд).
- Кто помнит, когда встречались с этой фамилией? (ответы детей)
-Правильно, иы ездили на конезавод им. Майстренко.
- У нас не только жили, живут и работают знаменитые люди, но и наш край отмечен памятными датами в мире культуры, такими как посещение выдающимся актером Александром Николаевичем Вертинским, 95 лет ( слайд)
- Продолжая тему культуры, не могу не упомянуть о музыке, в этом году отмечает 95 лет со дня рождения знаменитого дирижера Юрия Васильевича Силантьева (слайд.)
-  Еще одна сфера культуры, которая меняется вместе с временем, это танцы. В этом году отмечаем 90 лет со дня выступления известной американской танцовщицы Айседоры Дункан на сцене екатеринодарского Зимнего театра. (слайд)
- Хочется не обделить вниманием и писателей, поэтов. Так кубанскому поэту Анатголию Васильевичу Голубцову было бы 85 лет (ответы детей)
- Другому кубанскому писателю было бы 80 лет Бойко Иван Николаевич  (слайд)
- 70 лет исполнилось кубанской поэтессе Татьяне Дмитриевне Голуб (слайд)
- Приближаясь к нашим современникам, хочется отметить Марину Юрьевну Крапустину, которой исполнилось бы 45 лет, если бы ее жизнь не прервала тяжелая болезнь. Эта замечательная певица пела в Кубанском казачьем хоре им. Захарченко. (слайд)
- И вот мы уже почти в плотную приблизились к нашим современникам и мне хочется отметить спортсменов, которые своими спортивными достижениями прославляли и прославляют нашу малую Родину. Я выбрала тех, у кого в этом году знаменательные даты Москаленко Александр Николаевич (45 лет) и Кафельников Евгения Александрович (40 лет). (слайд)
3. Творческая работа.
Это мы с вами познакомились с некоторыми знаменитыми людьми Кубани, а на самом деле их намного больше.

Сейчас я вам предлагаю составить ленту событий нашей с вами жизни 1 года обучения и предположить, что нас ожидает в будущем. А также проверить сбылись те пожелания, которые вы писали своим друзьям.

Творческая работа в группах (4 человека). На доске лента времени. У учащихся  на партах небольшие фото, которые нужно расположить в порядке их прохождения и сказать, что это за событие.

4. Итог занятия.

-Ребята, сегодня мы с вами познакомились с большим количеством выдающихся личностей Кубани, которые прославили нашу Родину далеко за пределами страны. Но на самом деле их еще намного больше. Я желаю вам, чтобы и вы в будущем заняли почетную роль в истории нашего государства. 
