Что смотрят наши дети?
Все мы помним наше детство и любимые мультфильмы. И сейчас, став родителями, мы с радостью открываем мир мультфильмов нашим детям, ведь они развивают ребенка, рассказывают новое об этом мире, увлекают и вдохновляют наших детей. Но так ли они полезны на самом деле?


Сегодня именно мультфильм – один из первых аудиовизуальных образов, через который ребенок начинает свой путь познания мира. И то, какие фильмы он смотрит, на всю жизнь определяют его нравственные и культурные ориентиры. 


Согласно исследованиям психологов из института современного детства, подавляющее большинство современных мультфильмов не пропагандируют настоящие человеческие ценности, а формируют неправильную, негативную картину мира.


Вот некоторые документально подтвержденные примеры:

· 38 серия «Покемонов» получила известность из-за того, что 685 японских детей были госпитализированы после ее просмотра с симптомами, напоминающими эпилепсический припадок.
· «Телепузики» прославились после того, как Сара Грэм, бывший продюсер ВВС, созналась, что эти и другие программы были придуманы под воздействием галлюциногенов.


По сути, рассказывание историй – один из важнейших приемов воспитания детей. Раньше детям рассказывали сказки, а сейчас на их место пришли мультфильмы, освобождая родителям время. Переживая разные эмоции вместе с героями мультфильмов, дети создают для себя модель окружающего мира, учатся различать добро и зло, примеряют на  себя разные роли и формируют образы для подражания. Для детей подражательное поведение – один из основных способов освоить разные социальные роли.

Проанализировав с этих точек зрения большинство популярных мультфильмов , исследователи отмечают, что формируемая модель мира и образы для подражания некачественны:

-негативные образы девушек, женщин, представленных в мультфильмах (глаза в поллица, очень тонкая талия, длинные ноги);

- они не способны обогатить духовный мир ребенка;

-в современных мультфильмах для главных героев используются  яркие, ядовитые цвета;
-этот список можно продолжить.


Из побочных эффектов такого смотрения можно выделить:

-перевозбуждение;

-агрессия;

-утомление;

-нарушение зрения, внимания;

-дефицит движения.


Так стоит вообще запретить смотреть мультфильмы? Вряд ли это у вас получится сделать, но вы можете уменьшить вред, наносимый детской психике, если будете соблюдать некоторые правила:

· Правильно выбирайте мультфильмы.

· Прежде чем давать ребенку смотреть мультфильм, просмотрите его сами.

· Время от времени смотрите мультфильмы вместе с ребенком.

Обратите больше внимания на книги, игры, совместное творчество, больше гуляйте и занимайтесь с детьми!
Просмотр мультфильмов – это отличный способ занять ребенка и освободить свое время. Но это не такой уж безопасный способ и об этом стоит помнить!

Удачи!
