Методическая разработка классного часа
                                               Кл. руководитель Жидченко Е.К.

Тема:  ЭТИКА И ЭТИКЕТ
(все постановки озвучиваются ведущими)
Этика – наука о поведении.

Этикет – правила поведения.

Человек-существо социальное. Он живёт, учится, работает среди других людей. Поэтому он должен придерживаться правил поведения и общения с себе подобными.
I. Этикет в одежде
Ведущий 1

Многим из нас не доставляет большого удовольствия старая истина, гласящая, что “встречают по одёжке”; тем не менее, она справедлива.  Чаще случается так, что при наличии двух кандидатов на повышение получает должность тот, кто следит за собой, поскольку он более соответствует образу руководителя, чем человек, небрежно относящийся к своему внешнему виду.
Удачный деловой имидж влияет не только на восприятие вас окружающими, но и на ваше восприятие самого себя. Если вы выглядите хорошо, это придаст вам смелость быть сами собой и чувствовать себя белее уверенным. По подсчетам психологов, в 80 случаях из 100 своё отношение к другому человеку люди строят на основе первого впечатления, важнейшей составной частью которого является внешний вид. 
Красивых и ухоженных любят. Второе даже важнее для карьеры.

Прежде всего, юноши и девушки должны следить за собой – речь идет о безукоризненной чистоте: чистых ногтях, чистых волосах и чистой одежде. Одежда, кроме того, всегда должна быть выглажена. Духи, одеколон и лосьон хороши только тогда, когда их запах не бьет окружающим в нос. Надо помнить французскую пословицу: «Кто пахнет слишком хорошо – тот пахнет дурно». Об остальных средствах личной гигиены – таких, как зубная паста, полоскание рта и дезодоранты – достаточно сказать, что обходиться без них просто не возможно.
Что делать, если у коллеги или одноклассника какой-то непорядок в одежде: расстегнулась пуговица, застряла еда в зубах и т.д.?  

Делать такого рода замечания совсем не просто, однако, несмотря на некоторую первоначальную неловкость, человек позднее будет благодарен вам за помощь.
· Внешний вид мужчины
Ведущий  2

Выбирая себе одежду, мужчине следует помнить о том, что отдельные детали одежды должны гармонировать друг с другом. Необходимо следить за тем, чтобы ткань и цвет костюма соответствовал времени года и ситуации; рубашки и галстуки не выглядели поношенными; носки были бы такой длины, чтобы из-под штанины не выглядывала голая нога, причем цвет носков надо подбирать в тон костюма.

Плохое впечатление на окружающих производят броские ювелирные украшения, волосы на груди, виднеющиеся через расстегнутую рубашку, чересчур прилизанные, надушенные или, наоборот, жирные волосы на голове. Усы или борода, если таковые есть, всегда должны быть аккуратно подстрижены. Обувь лучше носить из мягкой, матовой, а не лакированной кожи. Ботинки должны быть тщательно вычищены.
· Внешний облик женщины
Ведущий 3

То, как вам следует выглядеть, во многом зависит от ситуации. Но главным всегда остается аккуратность и чистота. То, как вам следует выглядеть, во многом зависит от места и ситуации, в которых вы находитесь. Не следует носить в будни подчеркнуто нарядные платья, злоупотреблять косметикой и ювелирными украшениями, проявлять небрежность в одежде, надевать вещи крикливо ярких расцветок и вызывающих моделей.
В зимнее время не стоит надевать платья с короткими рукавами, светлые юбки и брюки.
Ваша манера одеваться отражает не только ваше собственное мнение о самой себе, но и то, на какое отношение к себе вы претендуете со стороны окружающих людей.

Следует помнить, что главное в культуре внешнего облика человека – чувство меры, вкус и целесообразность.

II. Правила хорошего тона
Ведущий 4 

Хорошие манеры человека при формировании его положительного имиджа имеют не меньшее, а, пожалуй, большее значение, чем его внешний вид. Никогда не следует об этом забывать! Благодаря правильным манерам легче и приятнее работать, учиться. Кроме того, обладать хорошими манерами просто-напросто выгодно.

· На улице

Перед тем, как выйти на улицу, следует осмотреть свой костюм. Другим, как и тебе, неприятен вид неопрятно одетого человека. Лицу нужно придать приветливое выражение – угрюмые люди никому не по душе.
Если вы идете по тротуару, то следует двигаться по правой стороне. Если  вы идете с девушкой, то «почетное место» справа от вас, а если втроем – то в середине. Юноша идет со стороны проезжей части.
Не следует есть и курить на ходу.

· В помещении
Ведущий 5 
В дверях женщину, старшего по возрасту и по званию  пропускают вперед. Если люди одного возраста и положения, то вперед пропускает тот, кто более вежлив.
Мужчины встают, если женщина стоит. Они могут сесть, когда женщина сидит. Женщина встает, когда входит человек значительно старше, или занимает весьма высокое положение.
В учебном заведении учащиеся должны  вставать, когда в аудиторию входит преподаватель или кто-либо из администрации.

· Знакомство
Ведущий 6 
Мужчину представляют женщине, младших по возрасту старшим. Когда собирается общество, хозяева обязаны представить гостей друг другу, если они не знакомы. При знакомстве мужчины встают и слегка кланяются, женщина продолжает сидеть.

· Приветствие
Формы приветствия чрезвычайно разнообразны. О племени масаи рассказывают, что перед тем, как  поприветствовать друг друга, они плюют на руки. Житель Тибета, снимая шляпу, высовывает при этом язык, а левую руку держит за ухом, как бы прислушиваясь. Люди из племени маори прикасаются друг к другу носами. В Англии, как правило, первой приветствует мужчину женщина. 
У нас в стране при приветствии придерживаются следующих правил.

Мужчина приветствует женщину (за исключением, когда он старше ее, или является начальником), младший по возрасту старшего. Не следует здороваться с человеком за двадцать метров. Три-четыре шага – вот, вероятно, правильная дистанция. Мужчина приветствует легким поклоном. При этом во рту не должно быть сигареты, и нельзя держать руку в кармане. Женщина при приветствии слегка наклоняет голову  и отвечает на приветствие с улыбкой. При приветствии желательно называть человека по имени или по имени отчеству. Женщина первой приветствует мужчину, если она его обгоняет. Она первой приветствует и в тех случаях, когда проходит мимо стоящей группы людей или присоединяется к этой группе. При всем многообразии приветствия оно никогда не должно быть развязным.
Кто кому первым протягивает руку? Старшая по возрасту женщина младшей, женщина мужчине, учитель ученику. Женщине в знак приветствия никогда не целуют руку на улице. Делают это только в помещении. Руку при поцелуе не тянут к своим губам, а склоняются над ней.
· В транспорте
Ведущий 7 
Когда представитель рода человеческого входит в общественный транспорт, он превращается в представителя особой человеческой категории – в пассажира.

В городском транспорте мужчина должен пропустить вперед даму, пожилого человека или инвалида. При выходе из вагона мужчина выходит первым и помогает выйти сопровождающей его даме или человеку очень пожилого возраста.

Молодые люди не должны занимать места, предназначенные для особой категории граждан. Если в вагон входит дама или пожилой человек, то мужчина, а тем более юноша, должны уступить место. Больным людям, беременным женщинам, а так же малолетним детям место должны уступать и женщины. Предложение сесть принимают не как нечто самой собой разумеющееся, а с вежливой благодарностью. 

Чего нельзя делать в транспорте:

· сорить, ибо транспорт – это не общественная урна;

· громко чихать и распространять кругом заразу: достаточно того, что вы сами больны;

· заглядывать в газету, книгу, которую читает другой пассажир;

· вытягивать ноги в проход;

· громко разговаривать и смеяться.

·  В театре
Ведущий 8
На праздничный вечер надевают праздничную одежду. Обычно мужчина идет в театр в темном костюме, а дама – в выходном платье. Одеваться пышно, например, в длинное вечернее платье, следует только по случаю выдающейся премьеры. Для кино подходит любой костюм.

В гардеробе вежливый кавалер должен помочь даме снять пальто и взять номерки. Номерок кладется в карман или сумочку, ни в коем случае не следует держать его в руке. Он имеет обыкновение выпасть из рук в самый неподходящий момент или потеряться.
При входе в кинозал или зрительный зал театра мужчина идет впереди. При выходе из зала мужчина уступает дорогу даме. Следует проходить к своему месту, обратившись лицом к вставшим людям. Когда дама заняла место, может сесть и мужчина по левую сторону от нее. После поднятия занавеса должна воцариться тишина. Невежливо шуршать конфетами, шептаться, пользоваться мобильным телефоном. Свое удовлетворение пьесой можно выразить аплодисментами. После окончания спектакля не следует штурмом брать гардероб, а лучше немного подождать, прогуливаясь по фойе.

·  Как вести себя за столом
Ведущий 9
При посадке за стол мужчина пододвигает стул дама, затем садится сам. Сидя за столом, не кладут локти на стол, держат их на коленях либо у края стола. 
Салфетку разворачивают только тогда, когда подают кушанья. Современное правило хорошего тона гласит: салфетку следует расстелить на коленях, а не засовывать ее за воротник и не повязывать вокруг шеи. После еды бумажную салфетку сворачивают и кладут на тарелку, а матерчатую – рядом с тарелкой.

В наши дни нож и вилка при еде необходимы. Нож держат в правой руке, вилку – в левой. Когда пища уже во рту, нож и вилку держат в руках, покоящихся на столе. Приборы нужно держать почти горизонтально над тарелкой, а не вертикально, как два  флагштока, устремленных в небо. Когда нужно положить нож и вилку, их кладут по обе стороны тарелки, или складывают крест-накрест на тарелке. По окончании обеда или ужина нож и вилку кладут рядом на тарелку. Когда то или иное блюдо не требует применения ножа, хотя он и входит в столовые приборы, его оставляют лежать неиспользованным на столе, а едят одной вилкой, держа ее в правой руке. Ложку направляют в рот передней частью и не слишком глубоко. Ручку ложки держат большим и указательным пальцами, при этом она должна покоиться на среднем пальце.
Для напитков подают специальные бокалы, рюмки, стаканы. Бокал следует держать за ножку. 
