Классный час на тему  «Чернобыльские хроники» (слайд 1)
Цели:
1. Рассказать учащимся о чернобыльской трагедии; способствовать формированию экологических знаний и использованию их в учебной и практической деятельности.
2. Развивать позитивную активную жизненную позицию;
3. Воспитывать чувство сострадания.
Оборудование: ПК, проектор, презентация «Чернобыльские хроники».
Ход классного часа.
Проблемы с обеспечением электроэнергией поставили перед человечеством сверхзадачу – найти новый вид такой энергии – дешевый и безопасный. Ученые во всю работали над энергией «мирного» атома. В 1954 году в СССР была пущена первая, Обнинская АЭС, имевшая мощность 5000 кВт. Началом широкого строительства атомных электростанций послужили пуски в 1964 году Белоярской и Нововоронежской атомных станций. Мирный атом преподносился широким кругам общественности как чуть ли не панацея от всех бед, как верх подлинной безопасности, экологической чистоты и надежности. Дело доходило почти до телячьего восторга, когда речь шла о безопасности атомных электростанций. Высказывания ученых (слайд 2).
Действительно, так ли благополучно работали атомные станции за минувшие годы? Оказывается не совсем. Заглянем в историю развития атомной энергетики и увидим, что аварии на ядерных реакторах начались фактически сразу же после их появления. Аварии на АЭС в Советском Союзе (слайд 3).
Все аварии на АЭС в СССР не были преданы гласности за исключением аварий на первых блоках Армянской и Чернобыльской атомных станций в 1982 году, о которых вскользь было упомянуто в газете «Правда». Не подлежат открытому опубликованию в печати, в передачах по радио и телевидению – сведения о неблагоприятных результатах экологического воздействия на обслуживающий персонал и население, а также на окружающую среду энергетических объектов.
 Сегодня, спустя двадцать с лишним лет, что мы знаем о трагедии в Чернобыле? Множество самого разного. Знаем о том, что взрыв на четвертом энергоблоке Чернобыльской АЭС рванул в 01 час 23 минуты 48 секунд. Что за черту, обозначенную страшноватым словом «зона», было выселено 135 тысяч человек. О том, что из многомиллионного Киева весной уехали дети. О счете номер 904, открытом в сбербанке, куда поступали деньги для чернобыльцев. О том, что денег никто не пожалел, отдали их – кто сколько мог – все жители страны. И сложились эти рубли во многие сотни миллионов – об этом мы тоже знаем. Известно и то, что ликвидация последствий грандиозной катастрофы обошлась государству в миллиарды. О беспримерном мужестве первых часов страшной апрельской ночи, когда люди, не жалея себя, шли в огонь и были насквозь прошиты смертоносной радиацией, сообщалось подробно… Итак, много ли мы знаем о Чернобыле? Да, много, и все же... 
Вид части 4-го энергоблока Чернобыльской атомной электростанции, разрушенный в результате ядерного взрыва реактора (слайд 4).

Отрывок из фильма «За секунды до катастрофы» (слайд 5)
В результате взрывов в реакторе и выброса наружу разогретых до высокой температуры осколков его активной зоны на крышах некоторых помещений реакторного отделения и машинного зала возникло более 30 очагов пожара. Особую опасность представлял огонь на крыше машинного зала, где установлены турбогенераторы всех энергоблоков. Пожарные первыми приняли вызов (слайд 6).  
Отрывок из фильма «Большой репортаж. Чернобыль» (слайд 7).  В 1час 28 минут – к месту аварии прибыл дежурный караул военизированной пожарной части №2 в составе 14 человек во главе с лейтенантом  внутренней службы В.П. Правиком. Быстро и правильно оценив обстановку, молодой офицер направил своих людей на тушение в первую очередь кровли машинного зала, чтобы отрезать пламя от остальных энергоблоков. 
В 1 час 35 минут – к месту пожара прибыл дежурный караул сводной военизированной пожарной части №6 по охране г. Припяти в составе 10 человек во главе с начальником караула  лейтенантом внутренней службы В.Н. Кибенком, который произвел разведку пожара в помещениях реакторного отделения, примыкающих к разрушенной активной зоне реактора. Это позволило выбрать правильные позиции для подачи водяных стволов. Пожарные, посмертно удостоенные звания Героя Советского Союза за мужество и героизм, проявленные при ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС. (слайд 8). 
Выдержка из пояснительной записки пожарного 3-го караула В. Прищепы: «По прибытии на АЭС второе отделение поставило автонасосы на гидрант и подсоединила рукав к сухотрубам. Наш автомобиль подъехал со стороны машинного зала. Мы проложили магистральную линию, которая вела на крышу. Видели там главный очаг. Но требовалось установить всю обстановку. В разведку пошли лейтенанты Кибенок и Правик…кипящий битум кровли жег сапоги, летел брызгами на одежду, въедался в кожу. Лейтенант Кибенок был там, где труднее, где кому-то становилось невмоготу. Подстраховывая бойцов, крепил лестницы, перехватывал то один, то другой ствол. Потом, спустившись на землю, он потерял сознание. Через некоторое время, придя в себя, первое что он спросил: «Как там?» Ему ответили: «Затушили». Памятник пожарным, принимавшим участие в тушении пожара на четвертом энергоблоке. (слайд 9).
Дает «химдым» сегодня три минуты
По крыше, как по кратеру, пройти

Пройти и подобрать кусок графита,

И опустить в контейнер на пути.

И ты свой долг, считай уже исполнил.

Скорее в душ. И через день – домой.

Не вспоминать про изотоповолны.

Пройти…

                Сейчас...

                              И мысли нет другой.

Что впереди, когда пройдет неделя?

А десять лет?
                    -Награды?
                                     Ордена?

Так далеко заглядывать не дело.

Кто выживет,

                      Получит все сполна.

Пройти…

                Сейчас...

                              Поднять кусок заклятый…

Броней «хэбэшка» на моей груди…

Чья очередь?

                     Моя?

                            Пока, ребята!

Пора и мне  

                  по кратеру пройти…

РАБОТА ПО ОЧИСТКЕ КРЫШ ЗДАНИЙ ЧАЭС ОТ РАДИОАКТИВНЫХ ОТХОДОВ. Героев Чернобыля, разбиравших завалы вокруг реактора, окрестили «биороботами» из-за их защитных костюмов, усиленных добавочными свинцовыми пластинами. (слайд 10).
Радиоактивному загрязнению подверглось более 200 000 км², что вызвало вынужденное переселение сотен тысяч человек и привело в негодность одни из самых плодородных земель в Европе.Отрывок из фильма «Большой репортаж. Чернобыль» (слайд 11).  Эвакуация.
Однако Припять полностью не опустела. В городе остались работки коммунальных и других 
служб, которые после детальной дозиметрической разведки территории проводили ее очистку.

Отрывок из фильма «Большой репортаж. Чернобыль» (слайд 12).  Дезактивация реактора.

На подразделения Советской Армии было возложено проведение работ по дезактивации местности, отмывке поверхностей стен зданий и помещений, очистке от радиоционных остатков кровель и т.д.  (слайд 13,14)

После аварии на Чернобыльской АЭС вокруг нее была выделена 30 километровая запретная зона.
На сегодняшний день здесь трудится порядка 6000 человек, которые приехали сюда со всей территории Украины. Трудятся они посменно – 15 дней находятся в зоне, 15 дней – за ее пределами. В зону их привозит из Славутича специальная электричка. В самом Чернобыле расположены только общежития работников. Официально жить на территории зоны запрещено, хотя через год после аварии 1000 человек вернулись в свои бывшие дома, из-за этого их прозвали самоселами. Некоторые из них живут в селах даже одни. Всего на сегодняшний день самоселов осталось около 300 – средний возраст от 60 и выше, к ним ездит почтальон, раз в месяц осматривает врач, администрация зоны платит пенсию. Также на территории ЧЗО действует 130 организаций, 30 из них крупные – это сама ЧАЭС, Чернобыльлес (заведует всеми насаждениями), Чернобыльсервис (коммунальное обслуживание), Чернобыльметалл (дезактивация и утилизация металла) и другие. Имеется несколько главных объектов – это сама ЧАЭС, хранилище отработанного ядерного топлива (ХОЯТ), строящееся захоронение для ядерных отходов со всей Украины «Вектор». (слайд 15).

Аварийное разрушение реактора 4-го энергоблока привело к обширному радиоактивному заражению и большому количеству радиоактивных отходов в этом энергоблоке, на площадке станции и на ближайшей территории. Сооружение объекта «Укрытие», начавшееся в мае 1986 года, имело целью защитить окружающую среду от воздействия разрушенного реактора, снизить уровни радиации и предотвратить дальнейший выход радионуклидов за пределы площадки. (слайд 16).
«Саркофаг» был закрыт, станция законсервирована. Участники ликвидации аварии на ЧАЭС вернулись домой, чтобы продолжать по прежнему трудиться, словно ни чего не было. Но радиационное воздействие не замедлило сказаться. Ликвидаторы жаловались на сильные головные и суставные боли, затронутыми оказались сердце и печень. Отрывок из книги Г. Медведва «Чернобыльская хроника».
«…Второй больной - Сергей, двадцати девяти лет. Ле​жал один в соседней кварцующейся палате. Поступил из НИИ, где манипулировал с радиоактивными вещест​вами в «Горячей камере». Из-за слишком близкого сближения кусков делящегося вещества про изошел ядер​ный всплеск. 

Несмотря на сразу же начавшуюся рвоту, рассчитал ориентировочную дозу - десять тысяч рад. Через пол​часа потерял сознание. Доставили на самолете в крайне тяжелом состоянии. Многократные рвоты, температура сорок, отек лица, шеи, верхних конечностей. у него были такие руки, что измерять давление обычной ман​жетой не удавалось. Сестрам приходилось надставлять. 

Очень терпеливо перенес трепанбиопсию и пункцию костного мозга. Находился в сознании. Через пятьдесят четыре часа после аварии резко упало артериальное давление до нуля. Через пятьдесят семь часов Сергей скончался от острой дистрофии миокарда ... 

Мой лечащий врач, с которым я подружился, рас​сказал мне после моей выписки о кончине Сергея: 

«Под микроскопом вообще невозможно было увидеть ткань сердца: ядра клеток образовывали скопления, об​рывки мышечных волокон. .. Это по существу была смерть под лучом от непосредственного воздействия ионизирующей радиации, а не от вторичных биологиче​ских изменений. Спасти таких больных невозможно, так как ткань сердца просто ползет ... » 

Его товарищ Николай, тридцати шести лет, нахо​дился: при аварии рядом. Прожил пятьдесят восемь су​ток. Это были сплошные мучения: тяжелейшие ожоги (кожа сходила пластами), пневмония, агранулоцитоз. Ему переливали костный мозг еще по старому методу от 
шестнадцати доноров. Благодаря всем этим процеду​рам, с пневмонией и агранулоцитозом справились. Кро​ме того, у него был тяжелейший панкреатит, он сильно кричал от болей в поджелудочной железе. Наркотики не помогали. У спокаивался лишь после наркоза закисью азота. 

Была ранняя весна. Кажется, апрель. Как и сейчас в Чернобыле. Светило солнце, и в больнице было очень тихо. Я заглянул к Николаю. Он лежал один в сте​рильной палате. Рядом с кроватью стоял столик со стерильными хирургическими инструментами, на другом столике - мази Симбезон, Вишневского, фурацилин, настойка прополиса, облепиховое масло, стерильный корнцанг с намотанной на него марлечкоЙ. Все это для обрабатывания обнаженной кожи. 

Он лежал на высокой наклонной койке. Над кро​ватью - каркас из железных прутьев, на нем мощные лампы, чтобы не было холодно, потому что Николай лежал совсем голый. Кожа от облепихового масла стала желтоватой ... Но что это? .. Николай ... Владимир Пра​вик. . . Как все поразительно страшно повторилось! .. Пятнадцать лет спустя - такая же палата, та же на​клонная койка с железным каркасом, греющие лампы, по графику включающийся кварц ... 

Владимир Правик голый лежит на наклонном ложе под железным каркасом с лампами. Вся поверхность те​ла обожжена радиацией и огнем. Трудно разобрать, где огнем, где радиацией, все слилось. Чудовищные отеки снаружи и внутри. Распухли губы, полость рта, язык, пищевод ... 

Тогда, пятнадцать лет назад, Николай страшно кри​чал от болей внутренних органов и кожи. Не умели в то время блокировать боль. Теперь научились. У ж слишком много накопилось в людях боли ... Но ядерная боль - особенная, она нестерпима и беспощадна. Она доводит до шока и потери сознания. Все тело героя-по​жарника переполнила ядерная боль. и тогда кололи морфий и другие наркотики, которые на время купиро​вали болевой синдром. Правику и его товарищам сдела​ли внутривенную пересадку костного мозга. Внутривен​но же влили экстракт печени многих эмбрионов для стимулирования кроветворения. Но... Смерть не отсту​пала ... 

Все уже было у него: и агранулоцитоз, и кишечный  синдром, и эпиляция (выпадение волос), и стоматиты с тяжкими отеками и отслоениями слизистой рта ... 

Но Владимир Правик стоически переносил боль и муки. Этот славянский богатырь выжил бы, победил бы смерть, если бы только кожа не была убита на всю ее глубину ... 

и казалось, что в таком состоянии не до мирских радостей и горя, не до судеб своих товарищей. Сам ведь на краю гибели. Но нет! Пока мог еще говорить, Владимир Правик пытался узнать через сестер и вра​чей, что с его друзьями, как они? Живы ли? Продол​жают ли еще борьбу, теперь уже со смертью? Он хо​тел, чтобы они боролись, чтобы их мужество помогало и ему. И когда каким-то непостижимым образом все же доносились вести: умер…умер…умер…- как само дуновение гибели – врачи говорили больным, что это не у нас, что это где-то в другом месте, в другой больнице… то была ложь во спасение.» Отрывок из фильма «За секунды до катастрофы» (слайд 17). Больница.
Участники чернобыльской эпопеи первыми ощутили на себе не только пагубное влияние радиации, но и несправедливое отношение государства и общества к их медицинским и социальным проблемам. Это привело к тому, что вначале стихийно, а затем организованно по всей стране стали создаваться общественные объединения граждан, подвергшихся воздействию радиации. В 1989 году в Харькове и в Москве проходят собрания участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС и членов семей, потерявших кормильца вследствие катастрофы. Объявляются цели и задачи общественности, суть которых заключается в борьбе за социальные права пострадавших, за признание связи заболеваний и смерти с радиоактивным облучением и работами в зоне ЧАЭС, за гласность и информированность граждан страны о реальных масштабах и последствиях чернобыльской аварии.  26 апреля 1989 года в Москве в Музее гражданской обороны СССР состоялась учредительная конференция Союза «Чернобыль» - Всесоюзного добровольного самоуправляемого общественного движения. (слайд 18,19)
Ликвидаторы последствий Чернобыльской аварии уроженцы  с. Кемля. (слайд 20).
1. Бурмистров Александр Владимирович – 1955 – 1998 г.г.

2. Горелов Анатолий Иванович – 1945 – 1999 г.г. Награжден Орденом Мужества.

3. Гуськов Николай Алексеевич .

4. Костин Владимир Тимофеевич. Награжден медалью «За спасение погибавших».

5. Куроедов Владимир Вениаминович.

6. Спирин Владимир Петрович – 1940 – 2001 г.г. Награжден медалью «За спасение погибавших».

(Слайд 20) Памятник жертвам радиационных аварий и катастроф.
РЕКВИЕМ

Звучит над миром колокол беды,
Тревожа память, поминая горе,
Жесток и страшен лик седой войны,
Как в шторм разбушевавшееся море.

Япония скорбит уж много лет,
Известны людям Хиросима, Нагасаки,
Но не наложен на трагедии запрет,
Стоят повсюду ядерные плахи.

Не хочет человечество понять,
Что жизнь на свете самое святое,
Ее мгновенно можно оборвать
В горниле взрыва или гуще боя.

Всех жертв и испытаний нам не счесть,
Но целы арсеналы, полигоны,
Чернобыля убийственная весть
Предупрежденье поколеньям новым.

Тысячелетье начало отсчет,
Век двадцать первый по земле шагает,
Пусть его детям больше повезет
И солнца луч их каждый день встречает.

Владимир ЛАУХТИН

Подведём итоги. Ответьте на вопросы.

1. Какой факт о Чернобыльской трагедии произвел на вас самое большое впечатление?

2. Почему необходимо знать о трагедии в Чернобыле?

3. Нужны ли атомные станции? Можно ли обойтись без них?

4. Почему Землю можно назвать «хрупкой» планетой?

5. Как вы считаете, достаточно ли только знаний для безопасной эксплуатации атомной станции?

6. Перечислите качества, которыми должен обладать человек, «укрощающий» ядерную энергию.
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