Мастер-класс

Тема: Изготовление поздравительной открытки с элементами квиллинга.
Цель: Познакомить участников мастер-класса с историей возникновения квиллинга, поделиться опытом работы. Научить изготавливать композицию с помощью таких элементов квиллинга, как: тугой рулон, свободная спираль, глаз, капля. Развивать интерес к искусству создания квиллинга. Воспитывать творческий подход к работе.
Материалы: бумажные полоски для квиллинга (розовые, зеленые, желтые), лист цветного картона А4, клей ПВА, ножницы, карандаш, зубочистки.

Наглядное пособие: образцы элементов квиллинга, образцы готовых различных открыток, изготовленных в технике квиллинга. Готовый образец открытки.
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1. Организационная часть. Сообщение темы. Вступительная беседа.
История возникновения квиллинга

Искусство квиллинга, известное также под названием «бумажная филигрань», зародилась в XV веке в Европе. В то время французские и итальянские монахи и монашенки начали украшать предметы религиозного культа бумажными бахромчатыми оборками, сделанными из длинных и узких бумажных полос; эти полосы нарезали из старых книг с золотыми обрезами.

Когда в начале XIX века в Англии изобрели бумагоделательную машину, искусство квиллинга достигло рассвета. На рубеже XVIII-XIX веков оно было популярным домашним занятием среди женщин Англии и Новой Англии.

Квиллингу обучали в первых женских пансионах. Им увлекались юные аристократки, особенно в викторианской Англии. В лондонском музее Виктории и Альберта представлены многочисленные шкатулки, шкафчики, доски для настольных игр и ширмы, украшенные квиллингом.

К сожалению, бумага – хрупкий материал, поэтому до нас дошло лишь немного бумажных украшений прежних времен.

С середины 20 века квиллинг стал возрождаться с появлением в широкой продаже узких бумажных полос, специально предназначенных для квиллинга и открывающих бесчисленные возможности для творчества. Искусство бумаговерчения переживает свое второе рождение.
2. Практическая часть занятия
а) вспомогательные линии
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б) изготовление цветов методом квиллинга из 5 лепестков
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      свободная                           капля                   

       спираль                                       

в) серединки цветов
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     тугой рулон

г) приклеивание цветов на открытку

д) изготовление лепестков
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е) бутоны
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      капля
3. Подведение итога мастер-класса
Рассматриваем выполненные изделия, анализируем качество выполненных работ.

Этот мастер-класс помог участникам овладеть некоторыми техниками квиллинга, которые помогут создавать уникальные и долговечные поделки.



