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Интерактивные кроссворды 
к обобщающим урокам физики в 8 классе.

В ресурсе представлены кроссворды по всем темам 8 класса для учителей, работающих по учебникам А.В. Перышкина.  Кроссворды могут быть использованы и при   преподавании базового курса физики по учебникам других авторов. 

Кроссворды можно использовать при подготовке к контрольной работе или тесту, либо как часть итоговой работы, или как часть домашней работы.

Для работы с кроссвордами не требуется никакое дополнительное программное обеспечение, т.к. разгадывание кроссвордов происходит в любом браузере, например, Internet Explorer, Chrome, Opera. (Браузер Mozilla Firefox лучше не использовать, т.к.  в сетке кроссворда могут прорисовываться дополнительные линии).

После щелчка по слову в кроссворде, справа от кроссворда высвечивается вопрос, поле для ввода слова, а также кнопки «Помочь?» и «ОК». 

После разгадывания кроссворда нужно нажать кнопку «Проверить», после этого на экране будет указано, сколько слов не удалось разгадать, сколько слов угадано неправильно, а все слова, полученные с помощью подсказки, будут выделены синим цветом. Таким образом, учитель получает полную информацию о степени разгадывания кроссворда. 

Кнопка "Проверить" блокирует дальнейшее разгадывание кроссворда, поэтому ее нужно нажимать только в конце разгадывания кроссворда.

Все кроссворды представлены в двух видах - с кнопкой "Помочь?" и без нее.
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