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Ключевые понятия: кротость, милость, зависть, чистота сердца.

Цели урока: 
Образовательная - познакомить детей со знаменитой Нагорной проповедью, заповедями блаженства, 
Воспитательная - организовать обсуждение таким образом, чтобы раскрылась гуманная составляющая и привлекательность основ христианского сознания и этики,
Развивающая – совершенствовать устную речь и умение мыслить самостоятельно,

Форма проведения урока: референтный круг.

          Оборудование и материалы: на доске – тема урока, ключевые слова (кротость, милость, зависть, чистота сердца), основные добродетели и нравственные качества верующих, подготовка
  четырех 

станций и видео-фото материал, магнитофон и сд-диски, возможность использования мультимедийного
оборудования.  Перед началом урока
 классе желательно подготовить четыре станции, которые будут оснащены фотографиями и текстом, может быть слайдами презентации. 
1станция:
Изображение нищего,  беспризорных детей, просящих кушать. 
Комментарии к фото: Посмотрите на экран. Наверняка вы уже успели сегодня утром хорошо позавтракать?  Вы все сыты. У вас достаточно еды, а я сегодня еще ничего не ел, а пил только дождевую воду. Я так голоден. Иногда это причиняет мне такую боль, что я не могу ни о чем другом думать, как только о кусочке хлеба.  


2станция:
Изображения бездомных, зимой в мороз.
Примерный текст: Вы не поверите, как же я замерз. Каждую ночь  я забираюсь в картонную коробку с тряпками. Но ветер, снег и дождь пробиваются через все щели этой коробки. На моих штанах много заплат и дыр, а мои ботинки вот-вот развалятся. Мою шапку украли на прошлой неделе. Вот бы мне получить сейчас чего-нибудь тепленького...


3станция:
Картинки, где изображены одинокий человек, сирота-ребенок. 
Пояснения к фото: Я так одинок. Никого у меня нет, даже чтобы поговорить, и никого у меня нет, кого бы я любил, и кто любил бы меня. Все отворачиваются от меня. А вы – у вас есть ваша группа, свой класс,  ваши родители, сестры и братья, друзья, и, наверняка, мягкая игрушка. А я? Я бы тоже хотел, чтобы у меня был кто-то…  Помимо всего этого, подготовьте рюкзак с хлебом, теплой курткой и мягкой игрушкой. 



4станция:
Большая подарочная коробка с бантом. В ней находятся: печенье и сладости, теплый плед, маленькая иконка Иисуса Христа или изображение Его «добрый Пастырь». Такие же иконки, или карманные календари, по количеству детей. 

Ход урока
Добрый день! На прошлом занятии вы узнали, что после Своего Крещения Господь вместе со Своими учениками ходил по городам и селениям еврейской земли, всюду помогал людям и учил их. Множество людей приходило ко Христу, о Нем узнали в соседних странах. К Нему приводили всех больных, одержимых разными болезнями и припадками, бесноватых и расслабленных, и Он исцелял их. Сначала Господь указал, какими должны быть Его ученики, то есть все христиане: как они должны исполнять закон Божий, чтобы получить блаженную (в высшей степени радостную, счастливую), вечную жизнь в Царствии Небесном. Для этого Он дал девять заповедей блаженства, учение о тех качествах и свойствах человека, которые соответствуют Царствию Божьему как Царству Любви. Эта проповедь Иисуса Христа называется Нагорною.  Проповедь эту назвали Нагорной, так как она была на горе. 
Девять евангельских заповедей о блаженствах
1. Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное.

2. Блаженны плачущие, ибо они утешатся.

3. Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю.

4. Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся.

5. Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут.

6. Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят.

7. Блаженны миротворцы (в ранних славянских текстах — смиряющиеся), ибо они будут наречены сынами Божиими.

8. Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное.

9. Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня. Радуйтесь и веселитесь, ибо вел   ика ваша награда на небесах: так гнали и пророков, бывших прежде вас.

Заповеди блаженства представляют нам формы или рамки, в которых должен жить христианин. Охватить и понять полноту и глубину заповеди блаженств вам, детям

очень

тяжело.  Мне кажется, что для детей  можно представить заповеди блаженства по кругу Церковного года. Как время перехода от печали до радости, (Страстная Пятница до Пасхи), здесь открывается нам контраст печали и радости. Радость, которую мы принимаем на Пасху, это та радость, которая ведет нас от земной жизни к небесной. В противоположность этому стоит страдание в Страстную Пятницу, указывая на страдание в нашем мире, которое познают дети по
мере
своего взросления.  Для этого предлагается пройти определенные станции, где дети узнают о заповедях блаженств, где также будет отмечен важный смысл этих заповедей.
Дорогие дети! Сегодня, на нашем уроке мы пойдем на прогулку. Эта прогулка будет не на улице, а у нас в нашем помещении.  Что мы должны взять с собой в дорогу? (Еду, теплые вещи и игрушку). Так, все это мы упакуем в наш рюкзак. Ну, что же, отправимся в путь? Интересно, кто же повстречается нам на пути, что мы с вами увидим? 

Вот эти заповеди:
1. Блаженны нищие духом, ибо их есть Царствие Небесное.
Счастливы  нищие духом - это такие люди, которые чувствуют и сознают свои грехи и недостатки душевные. Помнят они, что без помощи Божией ничего доброго сами сделать не могут, а поэтому ничем не хвалятся и не гордятся ни перед Богом, ни перед людьми. Это люди смиренные. Смирение есть основная христианская добродетель, потому что она есть основание любви. Она противоположна гордости а от гордости произошло всё зло в мире.  Им Господь обещает Царствие Небесное за то, что они каются в грехах и просят у Бога прощения. 

2. Блаженны плачущие, ибо они утешатся. 
«Плачущие» — это не те, кто плачет из-за капризов и всяких пустяков. Те, кто сожалеет о своих грехах (плохих поступках), оплакивает их, старается их исправлять, кто ищет утешения в Господе, молится Ему и вспоминает о Его страданиях. Таким людям Господь простит им грехи, дает им еще здесь, на земле, утешение, а на небе вечную радость. 

3. Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю. 
Кроткие — люди, которые терпеливо переносят всякие несчастья, без ропота на Бога; терпят обиды от людей, не сердясь ни на кого. Эти люди не гневаются, не ссорятся. Таким людям Бог обещает новую землю в Царстве Небесном.

Мы подошли к 1станции: Картинка, где изображен нищий,  голодные дети. 
Рассмотрите картинку. Один из учеников может выразительно прочесть текст вслух.  Текст: Посмотрите сюда. Вы все сыты. У вас достаточно еды. Наверняка вы уже успели сегодня утром хорошо позавтракать. Я сегодня еще ничего не ел, а пил только плохую воду. Я так голоден. Иногда это причиняет мне такую боль, что я не могу ни о чем другом думать, как только о кусочке хлеба.  


Как вы думаете, дети, можем ли мы здесь помочь, есть ли у нас что-то, что могло смягчить его нужду? (Хлеб). Но если мы отдадим свой хлеб, нам самим будет нечего есть... От этого хлеба сможет стать сытым хотя бы один человек, (положите хлеб
к
станции).  
Пойдем дальше. Ведь перед нами еще есть путь.

4. Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся.

«Алчущие и жаждущие правды» — люди, которые усердно желают правды, как голодные (алчущие) — хлеба и жаждущие — воды, они просят у Бога очищения от грехов и чтобы Он помог им жить по правде (праведно), исполняя Заповеди Божий. Желание таких людей исполнится, они насытятся, то есть будут оправданы. 

5. Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут.
Милостивые -  люди, имеющие доброе сердце - милосердные, сострадательные ко всем, готовые всегда помочь нуждающимся, чем только могут. Такие люди сами будут помилованы Богом, им будет явлена особая милость Божия.

На 2 станции: Картинка, где изображен бездомный, зимой.
Рассмотрите картинку. Старший ребенок может прочесть текст вслух. 
Текст: Вы не поверите, как же я замерз. Каждую ночь  я забираюсь в картонную коробку с тряпками. Но ветер, снег и дождь пробиваются через все щели этой коробки. На моих штанах много заплат и дыр, а мои ботинки вот-вот развалятся. Мою шапку украли на прошлой неделе. Вот бы мне получить сейчас чего-нибудь тепленького...


Разве это не ужасно? Можем ли мы здесь помочь? Есть у нас что-то, что мы могли бы отдать? (Куртка). Можем мы это сделать? Не замерзнем ли мы тогда сами? Наверное, мы тоже немного замерзнем, но все равно, у нас дела намного лучше, чем у этого бездомного, который мерзнет здесь каждый день. 
Пойдем дальше. Ведь перед нами еще есть путь.
6. Блаженны чистые сердцем, ибо они увидят Бога.
«Чистые сердцем» — люди, которые не только берегутся от дурных дел, но и душу свою стараются сделать чистою, т. е. хранят ее от дурных мыслей и желаний. Они и здесь близки к Богу (душою всегда чувствуют Его), а в будущей жизни, в Царстве небесном, будут вечно находиться с Богом, видеть Его. 

В этих словах Христа – ответ на вопрос, кто и как может увидеть Бога. Грязь в сердце – это зависть, желание использовать другого человека для достижения своих целей (например, лицемерная дружба). Чистота сердца – это свобода от упомянутых грязных пятен. Чистое сердце радуется жизни и людям. Чистое сердце не злопамятно: оно не ведет учет – кто сколько сказал обо мне добрых или плохих слов. Чистое сердце – это свобода от подозрительности. Тот, кто не подозревает в других людях плохих замыслов, светлым оком смотрит на мир. Во всех людях и в природе он видит Бога и радуется Ему. 

3станция: Картинка, где изображен одинокий человек, одинокий ребенок. 
Рассмотрите картинку внимательно. Текст: Я так одинок. Никого у меня нет, даже чтобы поговорить, и никого у меня нет, кого бы я любил, и кто любил бы меня. Все отворачиваются от меня. А вы – у вас есть ваша группа, ваши родители, сестры и братья, друзья, и, наверняка, мягкая игрушка. А я? Я бы тоже хотел, чтобы у меня был кто-то…

Помимо этого, не забудьте рюкзак с хлебом, теплой курткой и мягкой игрушкой. 
Это действительно не очень хорошо, когда ты совсем одинок. Представьте себе, что у вас никого нет, кого можно было бы погладить, кто варил бы вам еду, с кем можно было бы поговорить. Подарим этому малышу нашу мягкую игрушку из нашего
рюкзака?
Вы
согласны?
Мы с вами прошли определенный путь. Теперь мы и сами проголодались, немного замерзли, и было бы уже хорошо самим оказаться дома, у родителей. Наш рюкзак пуст, мы все раздали. Но, посмотрите, там что-то стоит.

7. Блаженны миротворцы, ибо они назовутся сынами Божиими.
Миротворцы — люди, которые не любят ссор. Живут со всеми миром дружелюбно и других мирят. Они уподобляются Сыну Божию, Который пришел на землю, чтобы примирить согрешившего человека с правосудием Божиим. Такие люди будут названы сыновьями, т. е. детьми Божиими, и будут особенно близки к Богу. 

Расскажу вам такой случай: Рим привык пышно праздновать свои военные победы, но не успел привыкнуть к своей новой христианской вере. Однажды из Иерусалима в Рим пришел монах Телемах. Он шел по городу и вдруг был увлечён толпой горожан на огромный стадион в центре Рима -  Колизей. На арене же стадиона началась самая страшная из человеческих игр – бои гладиаторов, которых на потеху зрителям заставляли драться друг с другом до смерти. Когда сражение зашло слишком далеко, Телемах выбежал на арену Колизея и закричал: «Люди, что вы делаете?! Жизнь дана нам Богом. Не убивайте другу друга!!!».  Гладиаторы замерли. А зрители разгневались на того, кто вздумал мешать их кровожадной радости, но стали расходиться. Властители Рима задумались, покаялись и запретили гладиаторские бои. Больше история их не знала. 

8. Блаженны гонимые за правду, ибо их есть Царство Небесное.
Изгнанные за правду — люди, которые так любят жить по правде, по Божиему Закону, по справедливости, что переносят за эту правду всякие гонения, лишения, бедствия, но не предают свою веру. Они за это тоже получат Царство Небесное. 

9. Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать за Меня, ибо награда ваша велика на Небесах.
Господь обещает награду тем, кого будут поносить (издеваться, бранить, притеснять, обвинять) за веру в Него,если вы будете терпеть за свою веру в Меня, то не печальтесь, а радуйтесь и веселитесь. И кто выдержит все эти испытания за веру до конца, тех людей ждет самая большая награда на Небе.

4станция: Большая подарочная коробка с бантом. В ней находятся: печенье и сладости, теплый плед, маленькая икона Спасителя и изображение «добрый Пастырь». Такие же иконки по количеству детей.  

Откройте коробку. Расстелите одеяло, пригласите детей сесть, пусть все подкрепятся
печеньем
и
сладостями.
Здесь кто-то о нас хорошо позаботился. У нас есть еда и нам тепло. И здесь есть один сопровождающий. И сейчас у нас такое чувство, что мы больше ни в чем не нуждаемся, потому что и сами многим поделились. И сейчас мы с вами одарены. Это нас всех очень радует. Давайте еще раз послушаем, что Иисус говорил и заповедовал
всем
людям.  

В заключение Нагорной проповеди,  мы видим, что вся речь была направлена не только к ученикам, но и ко всему народу. Мы видим, что народ открыто следует за Иисусом, и становится адресатом Его речи: «И когда Иисус окончил слова сии, народ дивился учению Его». Вот такие пути в Царство Небесное открыл Господь людям Старайтесь быть похожими на тех, кому Господь обещает вечное блаженство (счастье). Не бойтесь трудностей и не забывайте каяться в грехах (своих нехороших поступках и делах. Нужно с детства стараться жить по данным нам Богом заповедям, учиться воспитывать самих себя. Верующие благочестивые люди каждое утро молятся Богу о том, чтобы Он подал им силы выполнять Его заповеди. Если молитва совершается от всей души, искренне, то Господь обязательно все услышит.  

Вопросы для закрепления пройденного материала:
1. Кто такие нищие духом?

2. Каким добрым делам учат нас заповеди?

3. Поясните своими словами, что значит мзда ваша многа на небесех?

Вывод к уроку: Бог заботится о нас как добрый Пастырь, даже тогда, когда нам кажется, что мы одиноки, когда мы несчастны или нас никто не понимает. Но Он всегда рядом с нами.  Особенно Господь слышит Вас, дети. Ведь Он вас очень любит! Вот и вы не забывайте этого, старайтесь помнить о заповедях блаженства. Будьте добрыми, любите и слушайтесь родителей, почитайте старших, никого не обманывайте, не обижайте, не воруйте, не ленитесь, не бранитесь, будьте со всеми ласковыми, говорите правду — и Христос вас полюбит и благословит. А какая радость будет вам, если вы попадете в Царствие Небесное и увидите Иисуса Христа!  Каждый
из Вас может
взять
иконку домой. 
Домашнее задание:

1. Подумать и записать, чем мы можем оказать помощь бедным,

2. Подумать и записать, как бы вы хотели, чтобы с вами поступали, 

3. Прочитать рассказ Б.Ганаго  «Отче наш» или стихотворение А.Плещеева «Он шел безропотно тернистою дорогой».
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