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Цель:

            познакомиться  с  творческой  судьбой  учителя музыки

            Ивана Дмитриевича Свинарева. 

Задачи: 

1. Изучить фонды музея МКОУ СОШ №3,  историко – краеведческого музея Станции юных туристов.

2.Организовать поиск людей, работавших  вместе с Иваном Дмитриевичем 

в школах города.

3.Встретиться с  его дочерью,  учениками, взять  у них интервью -  воспоминания.

4.Собрать иллюстративный материал для пополнения школьного музея.
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Вступление

Перелистывая страницы альбома с фотографиями в школьном музее, я увидела  фото, где школьный ансамбль играет на народных инструментах. Меня очень заинтересовал человек в очках, руководитель, играющий на балалайке. 

На пожелтевших газетных страницах, хранящихся в музее, я прочитала заметки о выступлениях школьного коллектива на смотрах художественной самодеятельности города. Мне очень захотелось узнать об удивительном, благородном, великодушном человеке, работавшем долго и неустанно, об Иване Дмитриевиче Свинареве. 
В сердцах его учеников, которых он сделал музыкально – грамотными, Иван Дмитриевич остался любимым учителем, незаменимым товарищем, человеком, который  очень любил музыку…

В этой исследовательской работе я использовала  материал из архива школьного музея, музея станции юных туристов, встретилась  с учениками и коллегами  Ивана Дмитриевича. 

   «Чуткая музыка всюду живет…»

В. Семернин

« В ней что-то чудотворное горит…»

А.Ахматова

Родной уголок

Как птице – воздух, рыбе – вода, зверю – лес, степь горы, так человеку нужна Родина. На берегу великой русской реки Волги раскинулось село Политотдельское Сталинградской области. У каждого города и села, большого или маленького, старинного или только возникшего, есть свое лицо. Своеобразно наше село. Это цветущие сады, и зеленые луга, и широкие поля, обработанные односельчанами, и прекрасный сосновый бор, и стаи птиц в небе над озером. Но самое главное, самое яркое и сильное, что на всю жизнь запечатлевается в сердцах и, что воплощает в себе родина, это люди, благодаря которым возвышается имя народа, его могущество, слава.


В 2012 году селу исполнилось 215 лет: первое упоминание о нем было в газете «Русские ведомости». Село Слободка было основано по указу Елизаветы в связи с развитием соледобычи на Эльтоне. Начало положено тремя беглыми крестьянами с Украины, которых почти настигли у Волги, но они, переправившись на левый берег реки, скрылись в дремучем лесу. А позже появился поселок из 10 домов. Село росло. Оно тянулось двумя улицами вдоль Волги и уже насчитывало 1200 дворов с населением 3500 человек. В Слободке имелась трехклассная школа. На почетном  месте в центре села на возвышении стояла шестикупольная церковь «Покрова Святой Богородицы».

В 1934 году село Новая Слободка было переименовано в село Политотдельское, и сельский Совет  стал именоваться Политотдельским и по настоящее время.1


Вот в этом селе в семье Дмитрия и Варвары родился сын Иван в 1922 году. Мальчик рос, играл с  мальчишками. Однажды случилась беда. Камень вылетел из праща сверстника и попал прямо в глаз Ивану. Несколько операций не смогли полностью вернуть зрение…

Ему нравилось учиться в школе, и поэтому, закончив 7 классов, он уехал учиться на преподавателя начальных классов в город Серафимович. Учился успешно. В этом педучилище познакомился с преподавателем музыки Крайновым Евгением Михайловичем. Тот заметил, что Ванечка очень любит музыку; у него хороший слух, желание узнать ноты, играть на музыкальных инструментах, настраивать их и выступать в оркестре на праздниках. Педагог уделял ему очень много своего свободного времени. И, окончив педагогическое училище, молодой учитель уже хорошо разбирался в музыке.

Музыка – единственно понятный всем язык, на нем душа говорит с душою… И он ее любил всей душой и самостоятельно добивался успехов в постижении музыкальной грамоты.

В 1943 году молодого учителя направили работать в Арчединский специальный детский дом.

Работа в специальном детском доме

С началом Великой Отечественной войны в Сталинградской области, считавшейся поначалу глубоким тылом, стали создаваться специальные детские дома. В эти особые детские учреждения по решению властей отбирались дети военнослужащих Красной армии, бойцов партизанских отрядов, а также дети-сироты, родители которых погибли от рук немецких оккупантов.

Как следует из недавно рассекреченных архивных документов Управления ФСБ по Волгоградской области, в 1942 году специальные детские дома были созданы в 7 районах Сталинградской области. Так, во Фроловском районе находился специальный детский дом, в котором были размещены 200 ребят.2 

В Арчединский специализированный детский дом привезли обездоленных войной сирот, в далеком 43-м  из разрушенного бомбежками Сталинграда и других городов России. Их, голодных, больных, испуганных, с заплаканными глазами и перепачканными лицами, разыскивали  в подвалах и развалинах, балках и канализационных люках, в которые ребятишек загнал пережитый ужас. У многих из них отцы были на фронте, а мамы, сестренки, братишки погибли при бомбежках под развалинами зданий или умерли от голода. Они разучились смеяться, глядя на мир потухшими  от не детского горя глазами. На них не возможно было смотреть без слез. Сколько же понадобилось любви, душевного тепла, сил, терпения, чтобы эти дети вновь научились смеяться и радоваться жизни.

Иван Дмитриевич творчески работал с детьми. 

      Есть в музыке бездумное начало,
        Призыв к свободе от земных оков.
Она не зря лукаво обольщала
Людей на протяжении веков.
Ему дали руководить детским оркестром. И в детском доме он по настоящему увлекся музыкой. Ребят учил играть на музыкальных инструментах. В детдоме был свой духовой оркестр, и по вечерам, после ужина, все выходили на площадку и танцевали под звуки духового оркестра. Воспитанники и работники детского дома все вместе под аккомпанемент своего любимого учителя музыки Ивана Дмитриевича Свинарева.

Музыка…Ее звуки трогают, проникают в душу, и она парит в вышине вместе с волшебными звуками, завораживающими и очищающими… И она нашла своих преданных поклонников среди воспитанников нашего подвижника.

У ребят было много побед на музыкальных конкурсах. Они  выступали на областных смотрах. Получали почетные грамоты. Всем детдомом плавали на пароходе в Москву с концертом художественной самодеятельности. Дети получили неизгладимые  впечатления на всю оставшуюся жизнь. В суровое послевоенное время сиротам из детского дома попасть в Москву было равносильно тому, как полететь на другую планету! Обездоленные ребятишки испытывали счастье и вновь приходили к доброму наставнику. 

После расформирования детского дома в 1957 году, Иван Дмитриевич с семьей переезжает в город Фролово. У него уже в то время было двое детей: 

дочь Лидия и сын Сергей. С женой, веселой деревенской девушкой Клавдией  Перехожевой, он прожил 54 года, до последней минуты своей жизни.

 Работа в школах


В городе Фролово Иван Дмитриевич работал в школах имени Н.К.Крупской, имени А.С.Макаренко и позже в музыкальной школе преподавал хоровое пение, предварительно закончив учебу в музыкальном училище города Волгограда, куда поступил учиться в свои 50 лет.


В нашем фроловском районе была традиция ежегодно проводить смотры художественной самодеятельности педагогических коллективов школ города и района. Всегда высоко оценивалось выступление хора школы имени А.С.Макаренко. Так и в 1981 году особо был отмечен жюри хор школы за выразительность, эмоциональность, обилие музыкальных оттенков, качество исполнения. Много сил отдал любимому делу бессменный руководитель  хора И.Д.Свинарев.


Из воспоминаний учителя русского языка и литературы, коллеги Ивана Дмитриевича,  Плотниковой Марии Петровны.


…Много внимания уделял хору, песни которого отличались многоголосьем. В 60-е – 80-е годы это был единственный специалист во Фроловском районе, умевший создать выступление хористов на 3-4 голоса. Только в Волгограде были такие музыканты, а в районах и городах, как наш, в области он был один. Отличало его хор многообразие тематики. Особенно в его творчестве ярко выражались темы Великой Отечественной войны. Он был творческим участником в создании литературно – музыкальных композиций. Мог внести свой оттенок в сцены, в танцы (подсказать сюжетный рисунок).  Впервые в городе он создал вокально - инструментальный ансамбль. На областном конкурсе, посвященном 20-летию Победы в Великой Отечественной войне школа имени Н.К.Крупской заняла 1 место. Хор был в гармонии с танцами, художественным чтение, драматическим искусством. Его вокальные и сольные номера подчеркивали особый талант в творчестве музыкального руководителя И.Д.Свинарева. Коллектив художественной самодеятельности школы, как победитель областного  конкурса, был участником Всероссийского смотра художественной самодеятельности в Москве. Вся композиция «Песня тоже воевала» была представлена и на ВДНХ  ветеранам Великой Отечественной войны и передовикам производства…

 В школе Иван Дмитриевич создал кружок любителей игры на балалайках, гитарах. Выступал с этим коллективом, получил признание, и о кружке заговорили как о явлении оригинальном, ставшем гордостью школы имени А.С.Макаренко. Превращение кружка любителей игры на балалайках в кружок игры на народных инструментах происходило не сразу – этому содействовала неустанная работа учителя музыки. В состав вводились новые инструменты: домра, гармонь. Основным сольным инструментом являлась балалайка. 

Главной целью Ивана Дмитриевича было просветительство музыки посредством балалайки, повышение музыкальной культуры среди учащихся школы.

Работу свою Иван Дмитриевич очень любил. У него есть не менее выдающиеся последователи. Особое место занимают Лукашевич Евгений Александрович, ныне заслуженный работник Российской Федерации, Щербаков Александр Васильевич, сейчас преподаватель школы искусств нашего города. И многие - многие другие. Иван Дмитриевич всем своим ученикам отдавал свои знания и любовь к искусству – музыке. 
Из воспоминаний Щербакова Александра Васильевича, в настоящее время работает преподавателем в городской школе искусств.

…С Иваном Дмитриевичем я был знаком с 1959 года. Это был очень талантливый, музыкально одаренный человек. Он практически владел всеми музыкальными инструментами. Он научил меня нотной грамоте. Я на баяне играл в школьном оркестре и аккомпанировал хору школы…


Он мог на слух сыграть любое произведение, прекрасно знал композиторов и их творчество. Собирал книги. У него была большая 

«музыкальная» библиотека, фонотека. Вел картотеку, мог ответить на любой вопрос, касающийся музыки. Свою большую нотную библиотеку Иван Дмитриевич раздал, подарил по частям городской школе искусств, разным преподавателям музыки.


 Много фотографировал. Рисовал картины. Несколько полотен сохранились, они бережно хранятся на его даче в хуторе Падок. Это портреты, пейзажи, сказочные герои…

 Увлечение кинокамерой


Есть люди, которым мало ходить и смотреть кем-то созданные фильмы. Они сами стараются творить. Благодаря им и создаются  любительские кинофильмы, рассказывающие о наших проблемах и радостях, о щедрой природе родного края и богатом музыкальном мире, о людях, окружающих нас, происходящих событиях. Среди таких кинооператоров – любителей, знатоков родного края был Иван Дмитриевич Свинарев. 

Впервые он взял в руки кинокамеру в1962 году. Огромным было желание оставить память об истории родного края. Снимал то, что его волновало, что считал нужным показать и рассказать людям. И лишь спустя десять лет серьезно занялся киносъемкой. Немало фильмов создал с тех пор. «50 лет городу Фролово», «Пионерский лагерь «Сосна», «Встреча детдомовцев» и многие другие о родном городе, его людях, делах и заботах. Его часто можно было увидеть на городских праздниках, путешествующим по району и всегда с кинокамерой.


Один из наиболее популярных его фильмов – «Балалайка». Фильм размышление о народном музыкальном инструменте. Иван Дмитриевич рассказывает о том, какой популярной в 30-40-е годы была балалайка. Любили в народе ее наигрыши, но с годами стали ее вытеснять баян, гитара, электромузыкальные инструменты. « Как услышу ее игру радуется  душа, будто давнего друга встретил, молодость вспомнил» - рассказывал Иван Дмитриевич, всей душой преданный музыке. Он многие годы руководил оркестром  народных инструментов в детской музыкальной школе, в Доме пионеров и школьников, в средней школе №3 имени А.С.Макаренко. Тема этого фильма очень близка ему, так как он сам играл на многих музыкальных 

инструментах, в том числе и на балалайке.


В старинном волжском городе Козьмодемьянске проходил первый Всероссийский фестиваль этнографических и фольклорных фильмов. Более ста кинолюбителей со всей России съехались, чтобы показать свои работы.


 Место проведения было выбрано не случайно. Козьмодемьянск – это крутой зеленый берег с бревенчатыми резными зданиями 19 века. Это узкие улочки, утопающие в зелени. Это Волга, леса, деревни с церквями. Это гостеприимный марийский народ, бережно хранящий свой язык, обычаи, традиции.


Коротенький фильм И.Д.Свинарева «Балалайка» вызвал на фестивале наибольшее количество споров. Некоторые приняли фильм в штыки, некоторые,  напротив, страстно защищали взгляд автора. Точку над «и» поставило жюри. Фильм стал лауреатом фестиваля. Жюри:  народный артист СССР  Бондарчук С.Н., народная артистка РСФСР  Скобцева И.К. дали высокую оценку его творческой работе. Бондарчук С.Н. сказал: «Мы, посмотрев фильм, напились чистой родниковой воды. Как хорошо, что есть люди в России, которые так остро чувствуют деревню, ее быт и сохраняют балалайку, как бесценный памятник нашей культуры». Иван Дмитриевич был награжден грамотой и сувениром «Русская барышня». 

Заключение


 За долгие годы работы Ивана Дмитриевича много раз награждали почетными грамотами. И это справедливо, ведь таких людей, влюбленных в свою профессию, необходимо ценить, уважать и помнить.


Из воспоминаний Лидии Ивановны Коршуновой, дочери Свинарева Ивана Дмитриевича.


«…Всегда в нашем доме была музыка: мы пели и играли на музыкальных инструментах вместе. Я тоже получила музыкальное образование. Училась в институте, стала педагогом. И сейчас, будучи на пенсии, я не покидаю музыку: работаю музыкальным руководителем в детском саду, пою в ансамбле «Казачье подворье», вместе с ансамблем езжу на гастроли по России. Внуки Ивана Дмитриевича, мои дети, также получили музыкальное образование. Моя дочь Виктория по классу «Домра», сын Дмитрий- «Балалайка».

Музыка живет с нами. И наш папа и дедушка тоже мысленно всегда с нами. Мы благодарны ему за то, что он ввел нас в мир прекрасного – музыку! «Влюбил» всех учеников в разнообразный и сложный ее мир, научил слушать и слышать, чувствовать и осознавать ее красоту!»

Жизнь учителя музыки Ивана Дмитриевича Свинарева удивительна и необычна. Его яркий, щедрый талант самородка, постоянное творческое горение, душевная доброта, сохранение народных традиций давали гармоничное развитие подрастающему поколению, воспитывали у детей патриотизм и любовь к родному краю.
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