Тема: «Возрождение памятников истории   и культуры острова - града Свияжск»
Задачи:
· знакомство с памятниками   истории   и   культуры   острова-града Свияжск;

· развитие любознательности, воображения;
· воспитание уважительного отношения к истории и культуре своего родного края.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран.
Ход занятия
1 .Организационный момент.
-
Здравствуйте, ребята! Я очень рада видеть вас! Вы обратили внимание, как
светло в нашем классе! Это ваши улыбки освещают наш класс! И даже
солнышко, заглядывая к нам в окошко, улыбается нам. И, глядя на вас, таких
красивых, улыбающихся, я понимаю, что все мы рады видеть друг друга.
Впереди у нас новый учебный год, новые удачи, новые открытия!
(Слайд 2)
2. Путешествие.
· Далеко-далеко, за полями, за горами есть волшебная страна. Она полна чудесных открытий, разных испытаний. Много дней мы будем путешествовать по ней. Называется она  СТРАНА ЗНАНИЙ.

· Ребята, а на чем можно путешествовать? Покажите. Как это можно сделать?
· А мы будем путешествовать по воде.
· Какой вид транспорта нам может помочь? (корабль, лодка, теплоход...)

-Предлагаю отправиться в наше первое плаванье на этом замечательном паруснике. (Слайд № 3)
На этом кораблике 
Под парусами 
Мы в дальние дали 
Отправимся с вами. 
Мы всех, кто захочет,

 С собой позовем.
· Ну что же, согласны?

· Решили? Плывем!
Руки на штурвал. Сели удобнее. Молодцы! С такими мальчиками и девочками можно смело начинать путешествие.
Ветер на море гуляет
И кораблик подгоняет;
Он бежит себе в волнах
На раздутых парусах.
-И вот перед нами появляется сказочный остров (Слайд № 4).
- Именно таким и увидел остров Свияжск много лет назад великий русский
поэт Александр Сергеевич Пушкин. Так благодаря этому острову появился
сказочный остров Буян в сказке Пушкина
   (Слайд 5)
-Как называется эта сказка?
-Давайте, как и поэт А.С. Пушкин, посетим этот остров.
В море остров был крутой,
Не привальный, не жилой;
Он лежал пустой равниной;
Рос на нем дубок единый;
А теперь стоит на нем
Новый город со дворцом,
С златоглавыми церквами,
С теремами и садами.
3. История Свияжска
Свияжск - один из старинных  русских городов. (Слайд 6, 7)
Он был основан Иваном Грозным в 1551 году. Несколько раз царь предпринимал безуспешные попытки покорить Казань. И чтобы осуществить свой план, ему необходима была хорошо укрепленная крепость. И вот однажды он увидел гору округлой формы, с крутыми склонами и плоской вершиной. С трех сторон ее окружала вода: река Свияга, озеро Щучье, и река Щука; в половодье же гора и вовсе превращалась в остров. Но построить крепость на чужой земле было сложно, тогда царь повелел срубить весь город в далеких лесах Углича, в верховьях Волги.
(Слайд8)
И вот, как только Волга вскрылась ото льда, вся крепость была доставлена по реке на остров. И всего за месяц весь город был собран по бревнышку, как конструктор. Первоначально город-крепость был назван Иван-городом. Позднее был переименован в Свияжск.
(Слайд 9)
После победы Иваном грозным над Казанью Свияжск из военной крепости постепенно превращался в мирный город. Строились новые храмы, монастыри, селились новые жители. Жители Свияжска занимались рыболовством и торговлей. В разное время город посетили знаменитые личности: императрица Екатерина Великая, императоры Павел I, Александр I и Николай I, писатели А.С.Пушкин, Ф.М.Достоевский, Л.Н.Толстой. Древний Свияжск остался в памяти и в легенде.
(Слайд 10)
Сейчас это музей-заповедник «Остров-град Свияжск». В Свияжске сохранились 18 памятников исторического наследия федерального и республиканского значения XVI- XIX веков.
· Особую ценность представляют уникальная деревянная Троицкая церковь, построенная за один день, без единого гвоздя. (Слайд 11)

· Жемчужиной города по праву считается Успенский собор. Это один из немногих сохранившихся в Среднем Поволжье каменных храмов середины XVI века. Собор был возведен за 4 года из белого тесаного камня. (Слайд 12)

♦i* Там построен Собор Богоматери «Всех Скорбящих Радости»
(Слайд 13). ♦> Сергиевский храм построен одновременно с  собором Рождества Богородицы. Сергиевский храм сложен из белого тесаного камня разной величины. (Слайд 14).
(Слайд 15)
Конечно же, это не всё, чем может удивить путешественника остров-град. Свияжск - это уникальный памятник, достояние всей России и жемчужина Поволжья.
(Слайд 16)
4. Возрождение Свияжска. (Слайд 17)
Города с тысячелетней историей - большое богатство нашей республики. История - это, прежде всего память. Народ, позабывший свою историю, язык, теряет свои корни. Как же мы можем узнать о том, как жили наши далекие предки? К сожалению, до нас дошло очень мало источников, в огне горели многие исторические книги, повествующие о важнейших событиях тех лет, но что-то все-таки дошло до наших дней. Это записки путешественников, летописи, работы ученых и т.д. В Свияжске много исторических памятников, хранящих память о минувшем... К сожалению, не все постройки сохранились.
Вы уже слышали, ребята, что сейчас идет работа по возрождению памятников Свияжска. Наш первый президент Минтимер Шарипович Шаймиев так сказал в своем выступлении:«Это тоже наша история. История, которая коснулась наших предков. Но как бы ни было, из поколения в поколения мы можем передавать только добро. Зло должно оставаться там, где оно было совершено. Мы еще раз докажем, что у нас терпеливый, умный и добрый народ».
5. Заключительное слово.
- Вот и подошло к концу наше путешествие по острову - граду Свияжску. Великое рядом. Всего в 30 км от Казани, в излучине Волги, где великая река завершает свое течение на восток и поворачивает к югу, словно сказочная ладья, плывущая по широким волжским просторам, возвышается над водной гладью удивительное творение природы и рук человека - остров - град Свияжск. Надеюсь, вам понравилось наше путешествие, и вы обязательно побываете на острове со своими родителями.
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