Две старых фотографии, два деда,

Со стен как будто смотрят на меня.

Один погиб почти перед победой,

Другой пропал в немецких лагерях.

Один дошел до самого Берлина,

В апреле сорок пятого – убит.

Другой пропал без вести, словно сгинул,

И даже неизвестно, где лежит.

Защитники Отечества родного,

Две разных жизни, но с одной судьбой.

Со старых фотографий смотрят снова,

Те, кто отдали жизнь за нас с тобой.
                                    Юрий Шмидт
Война… Жестокое слово и  жестокое время: ужас  и боль, голод и смерть, расставание и разлука, ожидание и  потери...     
         О войне нельзя забыть. Она принесла огромное  горе и страдание  миллионам людей. Она ворвалась и в нашу семью.

Я хочу написать о своих прадедах, которые воевали на фронте во время Великой Отечественной войны. О них я узнал от своего дедушки Берлизова Михаила Максимовича и бабушки Берлизовой Марии Никоноровны по папиной линии, от своей бабушки Коростелевой Валентины Яковлевны по маминой линии. Я не ожидал, что в моем роду  было столько героических родственников. Начну свой рассказ о моем прадеде Берлизове Максиме Петровиче – это отец моего дедушки Миши, который живет сейчас в с. Долженково Обоянского района Курской области.
Прадед Максим Петрович родился в 1908 году и проживал в с. Долженково Обоянского района Курской области. Призвался в ряды Советской Армии в 1941 году. Сражался отважно, храбро и уничтожил много фашистов. Звание - гвардии старший сержант. С декабря 1943 года по апрель 1944 года развернулась гигантская битва на Правобережной Украине. Уже было достаточно боевой техники, советские войска количественно и качественно преобладали врага, их действия были стремительными, удары могучими. В этих боях участвовал и мой  прадед. К концу 1944 года дошел до Витебской области и здесь был убит. Похоронен в д.Орехи Шумилинского района Витебской области. Моя прабабушка, которой нет уже в живых, получила похоронное письмо. Это письмо хранится у нас по настоящее время.
Всегда, когда дедушка рассказывает о своем отце, его глаза наливаются слезами. Он вспоминает:
« Когда погиб мой отец, мне было 7 лет. Я помню, как мама получила похоронное письмо. Она очень горько плакала,  слезы лились из ее глаз ручьем, я крепко ее обнимал и шептал ей на ухо:
«Мамочка не плачь, папа вернется, обязательно вернется, ведь герои не умирают». 
О Ванине Никоноре Фатеевиче рассказала мне моя бабушка Маша, которая живет в с. Долженково – это ее отец.
Родился он в 1912 году и проживал в с.Долженково Обоянского района Курской области.
       В ряды Советской Армии призвался в 1941 году. Он был пехотинцем. В 1942 году попал в окружение и в плен. Три месяца провел в немецких лагерях, бежал. После побега снова встал в строй и воевал против немецких захватчиков. В 1944 году был серьезно ранен, после чего был комиссован. Он вернулся к себе на Родину в с.Долженково. Умер в 1983 году.

Моя бабушка Валя, которая сейчас живет в городе Курчатове, часто спрашивала о своих дедах у своей бабушки, которой, к сожалению, уже нет в живых. И вот что она мне рассказала:
«Мою бабушку звали Новикова Феодосия Федоровна. Она была очень трудолюбивой, доброй женщиной. Было у нее четыре сына ( Иван, Василий, Николай, Яков) и муж Новиков Петр Федорович. Жили они счастливо, трудились в колхозе, занимались своим хозяйством, но вот началась Великая Отечественная война. Мужа ее Новикова Петра Федоровича призвали в ряды Советской Армии  в 1941 году. Звание - сержант. Воевал против фашистов храбро, дошел до Брянска  и там пропал без вести. Вместе с ним служил ее сын, Новиков Иван Петрович. Ему было  27 лет. Звание - рядовой. Сражался храбро и самоотверженно. Уничтожил множество фашистов. Вместе с отцом дошел до Брянска и там пропал без вести.  Сын Василий, которому было всего 24 года, партизанил в лесах с. Банищи Курской области. В 1942 году был смертельно ранен. Его отправили в с.Хохлы, прооперировали, но спасти не удалось. Василий похоронен в братской могиле. Сыну  Николаю было 12 лет. В 12 лет он был тружеником тыла, но в результате  несчастного случая, и он погиб. Моя бабушка осталась с одним девятилетним сыном Яковом. У нее было много наград мужа и сыновей, но после пожара ничего не осталось. Каждое утро она выходила на луг и долго смотрела вдаль, заливаясь слезами, так она ждала  своего мужа и сыновей домой. Умерла она летом 1983 года». 


Когда я слушал о своих прадедах, у меня в груди все сжималось. В моем сердце была боль и  гордость за своих прадедов. О своих предках я буду рассказывать своим детям. Мы должны помнить о них. Мы должны пронести эту память через поколения. Это наш долг перед теми, кто уже умер и никогда не увидит солнца, кто погиб, защищая Родину!

Мы будем помнить ваши имена

И память завещать грядущим поколеньям.

Герои не уходят навсегда,

Им не грозит холодное забвенье.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О СМЕРТИ
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 (1901 – 1983гг.)
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 (1900 – 1941гг.)
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Звание: сержант.
Пропал без вести под Брянском.


 (1914 – 1941гг.)
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Звание: рядовой.
Пропал без вести под Брянском
