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Классный час « Дню Победы посвящается…»

Цель: способствовать воспитанию патриотизма, уважительного отношения к исторической памяти своего народа, к ветеранам Великой Отечественной войны.
Ход классного часа

Вступительное слово учителя:

День 9 мая 1945г. знает весь мир. Прошло 70 лет с тех пор, как закончилась самая кровопролитная война, в которую были  втянуты   по вине фашисткой Германии во главе с Гитлером десятки государств, миллионы людей.

Но до сих пор каждый из нас с содроганием слушает страшные фразы, произнесённые голосом Левитана, болью отзывающиеся в каждом сердце (звучат позывные) « Внимание! Внимание! Говорит Москва! Передаём важное правительственное сообщение. Граждане и гражданки Советского союза! Сегодня, 22 июня 1941г. В 4 часа безо всякого объявления войны германские вооружённые силы атаковали границы Советского Союза».   

  Ученик:

Казалось, было холодно цветам

И от росы они слегка поблекли.

Зарю, что шла по травам и кустам ,

Обшарили немецкие бинокли.

Такою все дышало тишиной,

Что вся земля ещё спала, казалось.

Кто знал, что между миром и войной,

Всего, каких – то пять минут осталось.

Ученик:
Том самый длинный день в году
С его безоблачной погодой.

Нам выдал общую беду

На всех, на все четыре года.

Ученик:
Она такой вдавила след

И столько наземь положила,

Что 20 лет , 30 лет

Живым не верится, что живы!

Учитель:

Сегодня мы говорим о Великой Отечественной войне, самой жестокой и кровавой. 
Только вдумайтесь, какое количество человеческих жизней она поглотила:

СССР–более28млн. 
Франция–600тыс. 
Великобритания-370тыс. 
США–около300тыс. 
Германия – 10 млн.

В ходе Великой Отечественной войны фашисты захватили огромные территории нашей страны. На этих землях они пытались ввести свой порядок. С захваченной территории немцы вывозили все: продовольствие, полезные ископаемые, памятники искусства.

    Страшный итог германской оккупации: 1700 уничтоженных городов, 70 000 сел и деревень, 32 000 предприятий, 27 миллионов наших соотечественников погибли в войну.
    Нелегкими были дни испытаний, которые приближали нас к победе. Это были трудные версты войны.  В масштабе Великой Отечественной войны– дорога длиной в 1418 дней. 

    На нашей земле Волгоградской огромный город Сталинград стал полем боя, а Мамаев Курган – его центром. Мамаев Курган – высоту 102 называли тогда главной высотой  России.   

 Ученик:
Над могильной плитой,

Под стрелой обелиска-

Только глянешь – и к горлу комок…

Наклонилась рука,

Положила записку:

«С днём рождения тебя, мой сынок».

Это мама пришла,

Поседевшая рано.

Белый шрам от войны на виске.

И лежала гвоздика-

Незажившая рана

На пронзительно чистом листке.

«С днём рождения солдат!»-

Поклоняются люди,

Облака и цветы, и трава…

Никогда для тебя смертной даты не будет,

Если мама осталась жива.

Начертала война на трагических плитах

Имена, имена, имена…

Вы навек рождены,

Вы вовек не забыты,

Если Родина- Мать спасена.

 Песня «На Мамаевом кургане»

Учитель:

 Война - это годы холода и голода, редкие письма из дома и госпиталя, встречи и прощания. Война - это страх за себя, за своих родных, за товарищей, которые рядом с тобой в землянке.

Много героических подвигов совершил советский народ во время войны. Не боясь смерти, ранений, люди сражались за свое Отечество, все делали, чтобы победить врага.

 Одним из таких героев был летчик Николай Францевич Гастелло. Самолет, на котором сражался капитан Гастелло, был подбит. Далеко внизу тоже шел бой. У Николая Францевича была возможность надеть парашют и покинуть горящую машину, но перспектива попасть в плен врагу остановила его. Тогда он принял решение направить самолет на вражескую танковую колонну. Огонь уже подкрадывался к летчику, но он, собрав все силы, вел свою машину к технике врагов... И вскоре раздался оглушительный взрыв. Фашистам был нанесен большой урон.

        Дети тоже принимали активное участие в военных действиях, они втайне от родителей уходили на фронт.

 Ученик:      

 Снова майские зори в полях зацветают,      

 И вдоль старых окопов плывёт тишина,
 Там  когда-то гремела большая,
 Не по детскому росту война.
 Бьют зенитки и бомбы летят завывая,
 Разорённое утро и ночи без сна…
 Наше детство огнём опалила большая,
 Не по детскому росту война.

      «И когда кончится война, и мы станем размышлять о причинах нашей победы над врагом человечества, мы не забудем, что у нас был могучий союзник: многомиллионная, крепко сплочённая армия советских детей».  Корней Чуковский, 1942 г. 

        Мужество и отвагу проявляли сталинградские дети в борьбе с врагом во время Сталинградской битвы. Эти ребята—школьники, которые во время Сталинградской битвы вели разведку в тылу врага, добывая необычайно важные сведения о расположении фашистских частей и их огневых точках. Наносили заметный урон людским и техническим силам врага. Они помогали освобождать советских военнопленных, совершали  дерзкие диверсии. Помогала мальчишеская сноровка в установке самодельных мин. 

 Ученик: 
          О подвиге этого пионера—героя пишет писатель Г. И. Притчин. «В тихое утро холодного ноябрьского дня партизанский отряд котельниковцев окружили враги. На бруствере окопа сидел мальчик лет 13—это был Миша. Воевал он вместе с отцом. В отряде его прозвали «дубок». Хутор, где жила Мишина семья, сожгли фашисты. Неизвестно, что стало с матерью и сестрёнкой. Третью атаку предпринимает противник. Партизаны плохо вооружены, но фашисты не могут преодолеть сопротивление партизан. Убит командир, погибло много боевых товарищей. Последним замолк пулемёт отца. Силы неравные, враги подступали вплотную. Миша остался один. Он встал во весь рост на край окопа и стал ждать. Увидев мальчика, немцы остолбенели от удивления. Миша в последний раз взглянул на погибшего отца, схватил в обе руки по связке гранат и метнул их в толпы окруживших его гитлеровцев. Раздался оглушительный взрыв, а через секунду был сражен автоматной очередью сын донского казака, воспитанник Сталинградской пионерской организации Миша Романов».

Имя пионера—героя Миши Романова в 1958 году было занесено в Книгу почёта Всесоюзной пионерской организации. Его именем названа пионерская дружина СШ №4 г. Котельниково.

 Ученик: 
        Люся Радыно оказалась в Сталинграде после долгих поисков родных и близких. 13-ти летняя Люся Радыно, находчивая, любознательная пионерка из Ленинграда, добровольно стала разведчицей. Однажды в сталинградский детский приёмник пришёл офицер, который искал детей для работы в разведке. Так Люся оказалась в боевой части. В первой половине августа 1942 г. Люся вместе с Еленой Константиновной Алексеевой под видом матери и дочери впервые были заброшены в тыл врага. Семь раз Люся переходила линию фронта, добывая всё новые сведения о противнике. За образцовое выполнение заданий командования награждена медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда». Люсе посчастливилось остаться в живых.

Учитель: 
             В захваченном гитлеровцами хуторе Вербовка Калачевского района действовал "босоногий гарнизон". Бойцами его были хуторские ребята десяти-четырнадцати лет: братья Аксён и Тимофей Тимонины, Василий и Николай Егоровы, Максим Церковников, Федор Силкин, Емельян Сафонов и другие - всего 20 человек. Они не взрывали поездов, не пускали на воздух склады с боеприпасами. По-своему, как могли боролись с захватчиками. Когда немцы распространили слух о том, что Сталинград пал, что наши войска разгромлены, на здании комендатуры появилась листовка: "Товарищи! Немцы брешут, что Советская власть разбита. Брешут, сволочи, что Сталинград сдался. Сталинград наш, и наши скоро придут. Не верьте гадам. Партизаны". В один из дней был совершен дерзкий налет на почту и похищены мешки с ценными документами и письмами. Стало известно в хуторе и об исчезновении продуктов из хорошо охраняемого немецкими часовыми амбара. Пропадало оружие. Все это вселяло страх и сеяло панику среди фашистов. Они были уверены, что действуют партизаны. Мальчишки укрыли и выхаживали советского офицера, бежавшего из Калачёвского лагеря для военнопленных. Готовились уйти в лес к партизанам, но перед этим собирались вывесить на здании комендатуры к годовщине Октябрьской революции красный флаг. Староста хутора и гитлеровцы все-таки догадались, кто являлся "партизанами". 4 ноября 1942 г. мальчишек схватили. Трое суток жестоко пытали, 7 ноября десять человек из "босоного гарнизона" на глазах хуторян были расстреляны. 

  Ученик:

Через века, через года, - помните!
О тех, кто уже не придет никогда,- помните!
Памяти павших будьте достойны!
Вечно достойны!
Люди! Покуда сердца стучат, - помните!
Какою ценой завоевано счастье,-
Пожалуйста, помните!
Детям своим расскажите о них, чтоб
Запомнили!
Детям детей расскажите о них, чтобы тоже помнили!

  Учитель:

      В пригороде Берлина Карлхорст представители германского верховного командования 8 мая 1945 г. подписали акт безоговорочной капитуляции.             Великая Отечественная война закончилась. Вечером 9 мая небо над Москвой озарилось вспышками небывалого салюта - залпами из тысячи орудий. С тех пор каждый год в этот день вся наша страна отмечает один из самых торжественных своих праздников - День Победы.

Мы должны помнить о тех, кто так и не узнал, чем кончилась война, не увидел свою Родину свободной.

Вечная память тем, кто поднимался в атаку, грудью закрывал амбразуру, шел на воздушный таран, бросался с гранатами под танки, кто топил вражеские корабли, пускал под откос эшелоны, кто стоял насмерть на поле боя, кого не сломили ни пытки, ни фашистские лагеря. Слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Мы у них в вечном долгу.

(Минута молчания.)

     Время летит неумолимо. Все меньше живых свидетелей Великой Отечественной войны. Выросло новое поколение, которое не знает ни боев, ни грохота взрывов. Сегодня седые ветераны рассказывают внукам о войне. А если позволяет здоровье, посещают братские захоронения и места боев.
 Ученик:

Мы здесь с тобой не потому, что дата

Как злой осколок, память жжет в груди.
К могиле неизвестного солдата

Ты в праздник и в будни приходи.

  Ученик: 
Он защитил на поле боя

Упал, ни шагу не ступив назад

И имя есть у этого героя-

Великой Армии простой солдат.
