МАНАГАРОВ

Иван Мефодьевич
(1898-1981)

Герой Советского Союза генерал-полковник
НАДЯ ЛИСАНОВА

НИКОЛАЙ КРИВОШТА

Указом Президиума Верховного Совета СССР
 от 28 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы 
с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, 
генерал-лейтенанту Ивану Мефодьевичу Манагарову присвоено званиеГероя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 6400).
Во время Великой Отечественной войны командовал кавалерийской дивизией, с ноября 1941 года – 26-м стрелковым корпусом в составе Дальневосточного фронта. С января 1942 года в действующей армии: командовал 16-м (январь– март 1942 года) и 7-м (март–декабрь 1942 года) кавалерийскими корпусами, участвовал в боях на Брянском и Калининском фронтах; затем был командующим 41-й армией (декабрь 1942 – март 1943 годов, Калинининский фронт), участвовавшей в Ржевско-Вяземской операции. С марта по декабрь 1943 года и с марта 1944 года до конца войны командовал 53-й армией, войска которой участвовали в Курской битве и битве за Днепр (Степной фронт), а затем в составе 2-го Украинского фронта – в Кировоградской, Корсунь-Шевченковской, Уманско-Ботошанской, Ясско-Кишинёвской, Будапештской и Пражской наступательных операциях; в составе Забайкальского фронта – в Хингано-Мукденской наступательной операции.

Особенно отличились войска армии под командованием И.М. Манагарова при овладении городами Харьков, Полтава, Кременчуг, Бухарест, Клуж, Эгер, Будапешт, Брно. За умелое руководство войсками армии в боях при прорыве обороны немецко-фашистских войск под Будапештом и Братиславой, успешное форсирование реки Морава и проявленные при этом личное мужество и отвагу присвоено звание Героя Советского Союза.
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Жил в городе Ялта Крымской области Украинской ССР.
Скончался 27 ноября 1981 года. Похоронен на Старом кладбище в Ялте.
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Ялта... Замечательный солнечный город... И вдруг появились враги. Черной тенью легла здесь поздняя осень 1941 года.

Как только хмурое ноябрьское солнце скатилось за Ай-Петри и наступила холодная ночь, в одной из балок урочища Чукурлар собрались ялтинские комсомольцы и поклялись беспощадно биться с врагом.

«Я клянусь, что никакие пытки не заставят меня разгласить тайну нашей организации. Я клянусь, что если придется погибнуть от руки врага, то умру гордо и честно, не попросив у него пощады и не выдав своих товарищей»,— звучали слова клятвы.

Вместе с товарищами поклялась мстить врагу и ученица 10-го класса ялтинской средней школы комсомолка Надя Лисанова. Клятву свою она с честью сдержала. Надя расклеивала на улицах Ялты листовки и воззвания, поддерживала связь подпольщиков с партизанами.
 В феврале 1942 года ее арестовали и посадили в тюрьму. Надю неоднократно допрашивал начальник службы безопасности Мауэр, надеясь, что хрупкая на вид девушка не выдержит пыток и раскроет партизанские явки. Надя Лисанова оказалась достойной доверия товарищей: она никого не выдала.

Ничего не добившись, фашисты расстреляли отважную комсомолку. Залп, раздавшийся на рассвете 24 февраля 1942 года в урочище Селям вблизи Ялты, оборвал жизнь Нади. Она нашла в себе силы, чтобы встретить смерть с гордо поднятой головой, со словами уверенности в грядущей победе.
Незадолго перед казнью, во время последнего свидания с сестрой, Наде удалось передать ей стихотворение. Поскольку за семьей была установлена слежка, держать дома записку со стихами было опасно. Сестра выучила стихотворение наизусть, а позднее воспроизвела его по памяти. Текст стихотворения хранится в Ялтинском музее краеведения.
Мне вспомнилась школа родная,
Мне вспомнился русский народ,
Прибрежная Ялта родная
И огненный солнца восход.
Умру я свободно и честно
И голову тихо склоню,
И русскую землю родную
Я светлой слезой оболью.
Тогда надо мной защебечут
Родные мои соловьи
И кудри мои разовьются,
Но плечи не дрогнут мои.
Я сильно любила Отчизну,
И век я была ей верна...
Примечания -
в декабре 1941 г. фашистами было расстреляно около 2000 жителей г. Ялты
Дмитрий Григорьевич Мошкарин, командир партизанского отряда
Мауэр - в 1944 г. сдался в плен в г. Севастополе. Осужден трибуналом за военные преступления.

Примерно такого же возраста, как Надя Лисанова, был и Николай Кривошта, командир Ялтинского партизанского отряда. 
Николай Кривошта со своим отрядом постоянно делал смелые вылазки против засевших на побережье оккупантов, беспощадно уничтожая их.
 Его имя в Крыму скоро стало легендарным.
 Осенью 1942 года Николай Кривошта вместе с группой партизан попал в засаду недалеко от горы Демир-Капу.

 Прикрывая товарищей, он погиб в неравном бою. 
В память о нём названа улица в районе ялтинского Водоканала. Именем Нади Лисановой назван прогулочный катер. Их имена увековечены и в других городах Крыма.

В период оккупации Ялты и её районов, с 8 ноября 1941 года по 16 апреля 1944 года, в городе велась активная партизанская и подпольная работа.
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Должен был прийти я к маме,

Хлеб растить, косить траву.

В День Победы вместе с вами

Видеть неба синеву.

Помнить всех, кто в горький час

Сам погиб, но землю спас…

Я веду сегодня речь

Вот о чём, ребята:

Надо РОДИНУ беречь

По – солдатски – СВЯТО.
Война, она и есть – война…

И тем, кто опален дыханьем лютым,

Та чаша горькая, что выпита до дна,

Не слаще даже… с праздничным салютом.

Война, она и есть – война…

И по сей день былые ноют раны.

И всё-таки – наденьте ордена!

И с праздником ПОБЕДЫ, ветераны!

